XXV ATCM

Working Paper WP-005
Agenda Item: ATCM 4a

UNITED KINGDOM

Original : English

Представлен Великобританией

Эмблема Договора об Антарктике

Обоснование

Несмотря на то, что Консультативные стороны Договора об Антарктике всегда использовали знакомый всем бело-голубой рисунок с изображением Антарктики
, например, на заключительных отчетах КСДА, а также других докладах, документах и публикациях, никакого официального статуса этот рисунок не получил.

В Статье 7 обсуждаемого в настоящее время проекта Соглашения о штаб-квартире между КСДА и республикой Аргентина, указано, что:


“Секретариат имеет право выставлять флаг и эмблему Договора


  на здании и транспортных средствах Секретариата и 


  Исполнительного секретаря.”

В прилагаемом проекте Решения предлагается официально принять в качестве эмблемы Договора об Антарктике рисунок, приведенный приложении к Решению.

Рассматривая этот вопрос, Стороны, возможно, захотят обсудить необходимость защиты прав на эту эмблему, например, путем ее регистрации в национальных патентных бюро.

Эмблема Договора об Антарктике

Проект Решения NN (2002):

Стороны,

Желая обеспечить четкую идентификацию работы КСДА и его Секретариата;

Помня о существовании рисунка, который традиционно использовался Сторонами Договора об Антарктике для идентификации своей работы, но не имеет официального статуса;

Полагая, что утверждение этого рисунка повысит презентационный статус работы КСДА и его Секретариата, когда он разместится в Буэнос-Айресе; 

Принимают решение о том:

1.  что рисунок, прилагаемый к настоящему Решению, является официальной эмблемой Договора об Антарктике;

2.  что он может быть использован:

· Секретариатом Договора об Антарктике;

· страной-хозяйкой КСДА в период подготовки и проведения Консультативного совещания;

· любой другой Консультативной стороной, принимающей другие совещания под эгидой Договора об Антарктике или его Протокола об охране окружающей среды.

· [другими лицами при наличии четко сформулированного разрешения КСДА или Секретариата Договора об Антарктике].

3.  что этот рисунок должен печататься на официальных отчетах КСДА и может быть выставлен на здании Секретариата Договора об Антарктике и его официальных транспортных средствах и изображен на канцелярских товарах, электронных сообщениях, докладах, флагах, указателях и т.д.

Приложение.  Эмблема Договора об Антарктике(
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� На рисунке изображен белый силуэт антарктического континента на фоне темно-синего квадрата с указанием основных линий долготы и широты.


( Это изображение не следует считать окончательным вариантом эмблемы; оно носит чисто демонстрационный характер и приведено для того, чтобы мы успели направить этот материал до истечения крайнего срока подачи документов. Великобритания обязуется представить окончательный (электронный) вариант на XXV КСДА.





