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Fundamento

Si bien tradicionalmente las Partes consultivas al Tratado Antártico han utilizado la ampliamente conocida silueta azul y blanca del diseño antártico
 en, por ejemplo, los informes finales de las RCTA y otros informes, los membretes y publicaciones, el diseño no goza de una condición especial que le haya sido atribuida.

El artículo 7 del Proyecto de Acuerdo de Sede entre la RCTA y la República Argentina, que se está debatiendo actualmente, indica que:


“La Secretaría estará autorizada a exhibir la bandera y el emblema del Tratado en la sede y los medios de transporte de la Secretaría y del Secretario Ejecutivo.”

El proyecto de Decisión adjunto propone que el diseño anexado al mismo se adopte formalmente como el emblema del Tratado Antártico. 

Al considerar esta cuestión, convendría que las Partes también reflexionen para saber si dicho emblema debería estar protegido, por ejemplo, a través de la inscripción ante las Oficinas Nacionales de Patentes.

Emblema del Tratado Antártico 

Proyecto de Decisión nn (2002)
Deseando brindar una clara identidad del trabajo de la RCTA y su Secretaría;

Conscientes de que existe un diseño tradicionalmente empleado por las Partes al Tratado Antártico para identificar su trabajo, pero que dicho diseño no goza de una condición formal;

Convencidos de que la adopción de tal diseño mejoraría la presentación del trabajo de la RCTA y su Secretaría cuando estén instaladas en Buenos Aires; 

Deciden:
1.  Que el diseño adjunto a la presente decisión constituya el emblema formal del Tratado Antártico. 

2.  Que lo pueda usar: -

· La Secretaría del Tratado Antártico;

· El Estado anfitrión de la RCTA en el período de preparación y durante la reunión consultiva;

· Toda otra Parte consultiva cuando celebre reuniones bajo los auspicios del Tratado Antártico y su Protocolo para el medio ambiente.

· [otros con la autorización expresa ya sea de la RCTA o de la Secretaría del Tratado Antártico].

3.  Que se exhiba el diseño en los informes oficiales de la RCTA y se lo pueda usar en la sede de la Secretaría del Tratado Antártico, en sus medios oficiales de transporte, así como en sus papeles con membrete, sus comunicaciones electrónicas, informes, banderas, signos, etc.

Anexo.  Emblema del Tratado Antártico(
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� El diseño consiste en un mapa blanco en silueta del continente antártico sobre un fondo cuadrado azul oscuro que muestra también los principales trazados de longitud y latitud.


( La imágen incluida aquí no debería ser considerada como la versión final del emblema y se adjunta únicamente a los efectos indicativos para cumplir con el plazo fijado para la presentación de documentos. El Reino Unido se compromete a entregar una versión definitiva (electrónica) durante la XXV RCTA.





