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Рабочий документ, представленный Германией

по результатам работы Межсессионной контактной группы по вопросу пересмотра структуры и методов работы КСДА
1. На XXIV КСДА Германия представила Рабочий документ WP I “Методы и порядок работы Консультативных совещаний и их Рабочих групп”. Задачей документа был анализ структуры и методов работы КСДА с целью повышения их эффективности и экономичности. Совещание согласилось создать на межсессионный период контактную группу (координатор Германия), чтобы Консультативные стороны могли продолжить дискуссию, результатом которой должен стать пересмотренный рабочий документ для представления на XXV КСДА.

2. Для контактной группы было согласовано следующее техническое задание:

а)
анализ структуры и методов работы КСДА с целью повышения эффективности и экономичности Совещаний;

b)
подготовка предложений для КСДА.

3. Контактная группа не рассматривала изменение методов работы, связанное с формированием секретариата. Тем не менее, контактная группа надеется, что будущий секретариат будет способствовать реализации изложенных далее предложений. Многие из этих предложений касаются функций, которые может взять на себя постоянный секретариат, и, следовательно, должны учитываться в процессе создания секретариата.

4. Члены контактной группы обменивались информацией по электронной почте. В течение года стала очевидной невозможность достижения консенсуса по некоторым предложениям рабочего документа. В этой связи представляется уместным разделить предложения на группы и рассмотреть только те из них, которые никто не оспаривал.

5. Всеобщую поддержку получили следующие предложения:

· переход к более долгосрочному планированию вопросов повестки дня, включая обсуждение отдельных элементов повестки дня Консультативного совещания на предыдущем КСДА; 

· по окончании каждого Консультативного совещания Правительство страны, принимающей следующее КСДА, должно подготовить подробную предварительную повестку дня;

· по возможности, проработка тематики повесток дня и заблаговременное структурирование работы Рабочих групп и других органов (например, рабочей группы «Обсуждение Приложения по материальной ответственности»); 

· более активное использование современных средств связи (особенно Интернет и электронной почты) для неформального взаимодействия в процессе подготовки Консультативных совещаний (как, например, сотрудничество в рамках неформальной рабочей группы по вопросам Оценки воздействий на окружающую среду проекта EPICA до начала XII Специального консультативного совещания в Гааге);

· использование вариантов, допускающих координацию и представление совместных рабочих документов несколькими Консультативными сторонами; 

· отказ от практики представления письменных выступлений на открытии Совещаний.

6. Наиболее противоречивым является вопрос о продолжительности и периодичности самих Консультативных совещаний. Кроме того, некоторые участники предложили вместо работы в двух рабочих группах организовать заседание одного (пленарного) органа и предусмотреть формирование специальных подгрупп по мере необходимости. По этим вопросам были высказаны диаметрально противоположные мнения, т.ч. достижение консенсуса оказалось невозможным.

7. Представленные выше предложения не требуют внесения поправок в регламент.

8. В целях практической реализации этих предложений Германия предлагает принять следующее решение:

Решение 1

Представители,

Напоминая о необходимости пересмотра структуры и методов работы КСДА в целях повышения результативности Консультативных совещаний,

Отмечая, что в рамках межсессионной контактной группы может быть достигнут консенсус по ряду предложений, которые внесут изменения в практику работы КСДА,

Принимают следующее решение:

· осуществить переход к более долгосрочному планированию вопросов повестки дня, включая обсуждение отдельных элементов повестки дня Консультативного совещания на предыдущем КСДА; 

· по окончании каждого Консультативного совещания Правительство страны, принимающей следующее КСДА, должно подготовить подробную предварительную повестку дня;

· по возможности, прорабатывать тематику повесток дня и заблаговременно структурировать работу Рабочих групп и других органов (например, рабочей группы «Обсуждение Приложения по материальной ответственности»); 

· более активно использовать современные средства связи (особенно Интернет и электронной почты) для неформального взаимодействия в процессе подготовки Консультативных совещаний (как, например, сотрудничество в рамках неформальной рабочей группы по вопросам Оценки воздействий на окружающую среду проекта EPICA до начала XII Специального консультативного совещания в Гааге);

· более активно использовать варианты, допускающие координацию и представление совместных рабочих документов несколькими Консультативными сторонами; 

· отказаться от практики представления письменных выступлений на открытии Совещаний. 
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