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1. En ocasión de la XXIV RCTA, Alemania presentó el WP I “Prácticas y procedimientos de trabajo de las reuniones consultivas y sus grupos de trabajo”. El objetivo del documento era el de revisar la estructura y las prácticas de trabajo de la RCTA para mejorar su eficiencia y su relación costo/eficiencia. La reunión aceptó establecer un grupo de contacto coordinado por Alemania durante el período entre sesiones para permitir que las Partes consultivas continuaran sus debates permitiendo la presentación de un documento de trabajo revisado en ocasión de la XXV RCTA.

2. El mandato del grupo de contacto se acordó de la siguiente manera:

a) revisar la estructura y las prácticas de trabajo de la RCTA para mejorar la eficiencia y la relación costo/eficiencia; e

b) informar con propuestas. 

3. El grupo de contacto no se ocupó de los cambios en las prácticas de trabajo impulsados por la constitución de la Secretaría. No obstante, el grupo de trabajo espera que la aplicación de las propuestas abajo mencionadas se vea facilitada por la futura Secretaría. Muchas propuestas se refieren a tareas que podría llevar adelante una secretaría permanente y por lo tanto deberían considerarse en el proceso que lleva al establecimiento de la secretaría.

4. El grupo de contacto intercambió información por correo electrónico. Durante el año, se volvió aparente que no se lograría un consenso sobre algunas de las propuestas realizadas en el documento de trabajo. Por eso parecía apropiado subdividir las propuestas y considerar solamente aquellas que no estaban sujetas a discusión.

5. Las siguientes propuestas parecen concitar un apoyo unánime:

· Planificación a más largo plazo de los temas del programa, incluyendo el debate de elementos del programa de las reuniones consultivas durante la Reunión Consultiva anterior; 

· Al finalizar cada Reunión Consultiva, el gobierno anfitrión de la próxima reunión preparará un programa preliminar pormenorizado; 

· Dentro de lo posible, preparar el temario del programa y estructurar anticipadamente el trabajo de los grupos de trabajo y otros organismos (por ejemplo, el grupo de trabajo “debate sobre el Anexo de Responsabilidad”); 

· Mayor uso de los medios de comunicación modernos (especialmente la Internet y el correo electrónico) para una cooperación informal en la fase preparatoria de las reuniones consultivas (por ejemplo, el grupo de trabajo informal que estudia la evaluación de impacto ambiental del proyecto EPICA antes de la duodécima Reunión Consultiva especial de la Haya); 

· Aprovechar las opciones que permiten a varias Partes Consultivas coordinar y presentar documentos de trabajo conjuntos; 

· Terminar con la práctica de los discursos inaugurales escritos.

6. El tema más controvertido es la longitud del ciclo de las reuniones consultivas. Además, algunos participantes sugirieron que en vez de tener dos grupos de trabajo debería haber solamente un órgano (plenario) que crease subgrupos de trabajo especiales en función de las necesidades. Las opiniones sobre estos temas eran fuertemente divergentes de manera que no se pudo lograr un consenso.

7. Las propuestas anteriores no requieren una enmienda de las reglas de procedimiento.

8. Para poner las propuestas antes mencionadas en práctica, Alemania propone que se adopte el siguiente proyecto de decisión:

Decisión 1

Los Representantes,

Recordando la necesidad de revisar la estructura y las prácticas de trabajo de la RCTA para mejorar la efectividad de las reuniones consultivas,

Observando que se podría lograr consenso dentro del grupo de contacto entre sesiones sobre un cierto número de propuestas que podrían alterar las prácticas de trabajo de la RCTA,

Deciden que

· Se emprenderá una planificación a más largo plazo de los temas del programa, incluyendo el debate de elementos del programa de las reuniones consultivas durante la Reunión Consultiva anterior; 

· Al final de cada Reunión Consultiva, el gobierno anfitrión de la siguiente reunión preparará un programa preliminar pormenorizado; 

· Dentro de lo posible, se emprenderá la preparación del temario del programa y una estructuración anticipada del trabajo de los grupos de trabajo y otros órganos (por ejemplo, el grupo de trabajo “debate sobre el Anexo de Responsabilidad”); 

· Debería aumentarse el uso de los medios de comunicación modernos (especialmente la Internet y el correo electrónico) para la cooperación informal en el período preparatorio de las reuniones consultivas (por ejemplo, el grupo de trabajo informal para estimar la evaluación de impacto ambiental del proyecto EPICA antes de la décima reunión consultiva especial de la Haya);

· Las opciones que permiten a distintas partes consultivas coordinar y presentar documentos de trabajos conjuntos habrán de utilizarse con mayor frecuencia; 

· Se dejará de lado la práctica de los discursos inaugurales escritos. 

