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Textes définitifs des décisions de la Réunion consultative du Traité sur l’Antarctique

Amendements proposés au règlement intérieur de la Réunion

Présenté par le Royaume-Uni

Historique

Les textes définitifs des décisions adoptées à une réunion consultative (mesures, décisions et résolutions) ne sont normalement disponibles que lorsqu’est publié le rapport final de cette réunion, c’est-à-dire quelques mois en général après la clôture fin de ladite réunion.

La mesure 1 (2002) adoptée à la XXVe Réunion consultative du Traité sur l’Antarctique (Varsovie) a dans la réalité créé un nouveau précédent pour les travaux de la réunion, à savoir celui d’un mécanisme accéléré d’adoption d’une mesure au moyen de la procédure visée à l’article 6 de l’annexe V relative à la protection et à la gestion des zones. Cet article stipule qu’un plan de gestion relevant d’une mesure est considéré comme approuvé 90 jours après la clôture de la Réunion consultative du Traité sur l’Antarctique à laquelle il a été adopté. Toutefois, aux fins de l’approbation et de l’élaboration de lois nationales, il est important que les Parties aient accès aux textes définitifs des décisions qui ont été adoptées dans le langage respectif du Traité.

Pour répondre à ce critère, la Commission pour la conservation de la faune et de la flore marines de l’Antarctique fournit pour distribution à ses Etats membres les textes définitifs immédiatement après la clôture de ses réunions. Aussi bien la Convention que le règlement intérieur de la Commission stipulent ce qui suit :


L’alinéa a) du paragraphe 6 de l’article IX de la Convention :

« Les mesures de conservation adoptées par la Commission en vertu de la présente convention sont appliquées par les membres de la Commission de la manière suivante :

(a) La commission notifie les mesures de conservation à tous les membres de la Commission »

Alors que l’article 38 du règlement intérieur stipule de son côté que :

« Le Secrétaire exécutif :

Notifie à chacun des membres de la Commission immédiatement après chaque réunion toutes les décisions, mesures et recommandations prises ou adoptées par la Commission ».

Le Royaume-Uni est d’avis qu’un tel mécanisme devrait également être adopté par la Réunion consultative du Traité sur l’Antarctique car il constituerait une procédure utile. Il est proposé à cet égard que soit inséré comme suit un nouvel article après l’article 24 du règlement intérieur de la réunion : 

« Le gouvernement hôte notifiera immédiatement après une Réunion consultative du Traité sur l’Antarctique à toutes les Parties consultatives toutes les mesures, décisions et recommandations adoptées par cette réunion et il en transmettra une copie des textes définitifs adoptés dans un langage approprié du Traité ».
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