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 Представлен Австралией

УПРАВЛЕНИЕ НЕПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ В АНТАРКТИКЕ

Введение

Австралия признает, что Антарктика привлекает многих, и считает, что людям полезно приобрести собственный антарктический опыт. Нет необходимости препятствовать удовлетворению законных туристических интересов в Антарктике при условии, что осуществление этих интересов безопасно для людей и окружающей среды, правильно спланировано и основано на принципе самодостаточности. 

На XXV КСДА Австралия представила Информационный документ «Комментарии Австралии к вопросу об управлении неправительственной деятельностью в Антарктике» (XXVATCM/IP108). В этом документе содержался краткий обзор задач управления, связанных с туристической и другими видами неправительственной деятельности в Антарктике, в котором подчеркивались существующие проблемы и возможные ответные действия. После проведения межсессионных дискуссий с другими Сторонами Договора и представителями туристической индустрии был подготовлен настоящий документ, содержащий детальный анализ тех проблем и ответных действий, которые требуют наиболее оперативного рассмотрения. 

К числу таких проблем относятся: 

•
Координация информации о неправительственной деятельности

•
Безопасность и самодостаточность приключенческих экспедиций

•
Гармонизация руководств по осуществлению неправительственной деятельности

•
Управление воздействиями на окружающую среду, включая мониторинг 

•
Безопасность и страхование судов

•
Аккредитация и самоуправление неправительственной деятельностью

•
Вопросы юрисдикции и ОВОС


В настоящем документе содержится анализ этих проблем, и предлагаются десять мер, направленных на их решение. Предлагаемые действия предусматривают принятие резолюций по первым трем вопросам (их проекты прилагаются к настоящему документу).

Координация информации о неправительственной деятельности

Получение доступа к исчерпывающей и своевременной информации о предполагаемой и осуществляемой неправительственной деятельности может существенно повысить качество управления неправительственной деятельностью в Антарктике. В настоящее время существует целый ряд механизмов сбора информации о неправительственной деятельности.  Например, МААТО и ННФ (США) сводят воедино информацию о деятельности членов МААТО и некоторых других крупных операторов, не входящих в состав МААТО (например, операторов крупных круизных судов, организаторов перелетов и некоторых частных яхт). В соответствии с процедурой обмена информацией отдельные Стороны распространяют сводные данные об известных видах неправительственной деятельности, которые организуются с территории их стран, до начала и после окончания сезона. КОМНАП предоставляет информацию, собранную в ходе ежегодного анализа взаимодействия между членами КОМНАП и неправительственными операторами. Австралийский антарктический отдел выпускает «Информационный бюллетень неправительственной деятельности в Антарктике», в котором каждые две недели публикуются статьи о неправительственной деятельности. Страны, через которые осуществляется отправка в Антарктику и прибытие из Антарктики, собирают информацию об антарктических судах, отправляющихся и прибывающих в их порты. Отдельные Стороны и туристические операторы предоставляют информацию о своей предполагаемой деятельности другим Сторонам Договора, для которых эта деятельность может представлять интерес.

При этом нет единой системы, интегрирующей эту информацию и обеспечивающей ее широкое и своевременное распространение. В идеале, в единой системе можно было бы размещать сведения о деятельности, которая запланирована на определенный сезон, включая даты, время и места предполагаемых посещений, виды запланированной деятельности, предполагаемое число участников и контактные данные. Ее можно было бы разместить в Интернете, чтобы инициаторы деятельности могли напрямую вводить свою информацию.  Солидным организациям можно было бы дать имя пользователя и пароль, чтобы они могли обновлять свои данные, по мере необходимости. В этой системе можно было бы размещать сводки статистических данных и статистические отчеты, чтобы их можно было загружать с сайта по запросу и распространять среди широких кругов антарктического сообщества. Доступ к более подробной и/или потенциально конфиденциальной информации можно было бы ограничить (такой доступ могли бы иметь, например, только управляющие национальных программ и органы, отвечающие за проведение оценки воздействий на окружающую среду).

Если Стороны договорятся о создании такой информационной системы, им нужно будет найти ответы на следующие вопросы: какие ресурсы и сроки потребуются для ее разработки и поддержания, кто должен предоставлять эти ресурсы в ближайшее время и в долгосрочной перспективе, можно ли использовать для этой системы имеющиеся базы данных или продукты, а насколько предлагаемая система совместима с имеющимися базами данных (например, с информацией, подлежащей обмену в рамках Договора).

Предлагаемые действия:

•
Разработка электронной информационной системы для обеспечения доступа к интегрированной и своевременной информации о неправительственной деятельности в Антарктике.

•
Достижение договоренности об источнике ресурсов и порядке разработки и ведения этой базы данных.

В Приложении А приведена предлагаемая резолюция по этому вопросу.

Безопасность и самодостаточность частных приключенческих экспедиций

Приключенческие экспедиции в Антарктике можно разделить на две группы: путешествия, которыми полностью управляют солидные коммерческие операторы, и путешествия, когда участники выступают также в качестве организаторов своих приключений. 

Если солидные туристические операторы, как правило, проводят хорошо продуманные и безопасные мероприятия, то, как показывает опыт, небольшие частные приключенческие экспедиции нередко связаны с бóльшим риском возникновения чрезвычайных ситуаций, и нет никакого реального механизма, гарантирующего надлежащее планирование, безопасность и самодостаточность этих экспедиций, несмотря на Рекомендацию XVIII-1, где сформулированы основные требования о том, чтобы эти экспедиции учитывали такие аспекты предполагаемой деятельности, как безопасность, самодостаточность и страхование.

В определенной степени этими экспедициями можно управлять с помощью процедуры ОВОС и критериев, сформулированных теми членами МААТО, которые предоставляют этим экспедициям материально-техническую поддержку. Однако в Системе Договора нет реального механизма, гарантирующего надлежащий уровень безопасности и самодостаточности. Уровень безопасности и самодостаточности можно повысить в результате разработки руководства, учитывающего потребности частных приключенческих экспедиций, с помощью которого они смогут планировать свою деятельность и получить точное представление о том, что следует считать разумным уровнем подготовки. При разработке такого руководства можно было бы учесть руководство, уже разработанное АНИ для частных клиентов-путешественников, а также руководство, разработанное МААТО (см. Информационный документ ATCM XXV IP 72) для своих членов.

Предлагаемые действия:

•
Разработать руководство для частных приключенческих экспедиций, с помощью которого они смогут планировать и осуществлять свою деятельность.

В Приложении В приведена предлагаемая резолюция по этому вопросу.

Гармонизация руководств по осуществлению неправительственной деятельности 

В своем Информационном документе ATCM XXV IP 72 МААТО сообщила о том, что за последние двенадцать лет она разработала или участвовала в разработке четырнадцати разных операционных руководств по самым разным видам деятельности, включая деятельность вертолетов и катеров, специализированные приключенческие мероприятия, а также порядок проведения работ по очистке и обеззараживанию. После этого МААТО сообщила о том, что в январе 2003 г. она выпустила пересмотренную версию «Руководства по наблюдению за морскими животными».

При том, что МААТО активно участвует в охране окружающей среды Антарктики, ее руководства являются обязательными только для членов МААТО, но не распространяются на компании, не являющиеся членами МААТО, и физических лиц. Кроме того, между руководствами МААТО и теми руководствами, которые распространяют Стороны Договора (например, руководствами, где определяется минимальное расстояние, на которое можно приближаться к диким животным), возможны расхождения. Несмотря на то, что руководства МААТО могут признавать наличие расхождений с различными требованиями Сторон Договора, было бы полезно иметь унифицированное руководство по осуществлению наиболее распространенных видов неправительственной деятельности, которые могут оказать отрицательное влияние на окружающую среду Антарктики. В этой связи Австралия предлагает Сторонам, после проведения консультаций с КООС и МААТО, рассмотреть возможность принятия согласованного руководства по осуществлению наиболее распространенных видов неправительственной деятельности. Руководство должно быть посвящено тем видам деятельности, которые в отсутствие надлежащего управления, скорее всего, могут оказать неблагоприятное воздействие на окружающую среду Антарктики. Конечно, такое руководство должно быть применимо и к деятельности участников национальных программ.

Предлагаемые действия:

•
Разработать, совместно с КООС и МААТО, стандартное руководство для первой группы наиболее распространенных видов деятельности, которые осуществляют в Антарктике туристические операторы и туристы.

В Приложении С приведена предлагаемая резолюция по этому вопросу.
Управление воздействиями на окружающую среду
Все большую озабоченность вызывает проблема кумулятивных воздействий туристов на окружающую среду часто посещаемых районов, а также новых и чувствительных районов.  Этот вопрос рассматривался на семинаре по кумулятивным воздействиям в районе Антарктического полуострова, состоявшемся в июне 2000 г. Национальный научный фонд (США), МААТО и другие организации более 12 лет собирали данные о туристической деятельности в этом районе и определили участки, где могут возникать кумулятивные воздействия.

Прогнозируемый рост числа туристов, расширение диапазона деятельности и увеличение количества регулярно посещаемых районов подчеркивают опасность возникновения кумулятивных воздействий, особенно в отсутствие хороших фоновых данных. Австралия предлагает, чтобы КООС изучил собранную информацию о часто посещаемых и чувствительных районах (например, местах скопления диких животных, районах с уникальной фауной и флорой или исторических местах) и оценил опасность возникновения неприемлемых кумулятивных воздействий. Результаты оценки помогут Сторонам разработать политику управления такими районами. Что касается особо уязвимых районов, Стороны могли бы рассмотреть вопрос о разработке специальных руководств для каждого из таких участков, чтобы обеспечить последовательный подход к управлению поведением посетителей.

Предлагаемые действия:

•
Предложить КООС провести оценку риска возникновения неприемлемых кумулятивных воздействий и разработать необходимые меры мониторинга и смягчения таких воздействий.

•
Рассмотреть вопрос о разработке специальных руководств для отдельных (особенно для уязвимых) районов.

Безопасность и страхование судов

При том, что в Приложении IV к Мадридскому протоколу изложены требования к конструкции и экипажам морских судов, очень трудно положить конец использованию в Антарктике непригодных или плохо подготовленных судов. Проблему безопасности туристических судов можно частично решить за счет разработки специального кодекса для круизных судов. Недавно ИМО опубликовала «Кодекс по безопасности судов, плавающих в водах Арктики», и КОМНАП предложил адаптировать его к условиям Антарктики. Стороны могли бы рассмотреть вопрос об адаптации этого кодекса и содействии его применению организаторами неправительственной деятельности. Включение такого кодекса во внутреннее законодательство может оказаться трудной задачей для многих Сторон, однако в качестве одного из возможных вариантов можно дать страховым компаниям стимулы к тому, чтобы операторы, соблюдающие требования кодекса, оформляли страхование на более выгодных условиях. В некоторых случаях, возможно, стоит отказывать в поддержке или не пускать на станции тех операторов, которые не соблюдают условия кодекса. Кодекс для Антарктики будет соблюдаться гораздо лучше, если он будет разработан в сотрудничестве с ИМО и одобрен ИМО.  
В современных условиях глобальной экономики и безопасности многим мелким туристическим операторам и частным экспедициям становится все труднее (а порой, и невозможно) должным образом застраховать такие вещи, как ответственность перед потребителями, а также возмещение расходов на поисково-спасательные работы. Возможно, Сторонам Договора следует изучить вопрос о том, на каких условиях сейчас оформляется страхование, и принять единый подход к требованиям страхования, которые должны распространяться на неправительственных операторов.

Предлагаемые действия:

•
Адаптировать «Кодекс по безопасности судов, плавающих в водах Арктики» к условиям Антарктики и принять меры к тому, чтобы неправительственные операторы соблюдали его условия. Согласовать этот кодекс с ИМО.

•
Рассмотреть возможность принятия мер, способствующих оформлению надлежащего страхования (например, увязать страхование с выполнением требований кодекса).

Аккредитация и самоуправление неправительственной деятельностью 

Австралия и другие Стороны Договора признают важную роль МААТО в регулировании деятельности ее членов. Однако всегда будут операторы, которые в силу тех или иных причин не захотят или не смогут вступить в МААТО. Поскольку число туристов в Антарктике увеличивается, существует возможность увеличения количества операторов, не являющихся членами МААТО.  

Если, по мнению Сторон, саморегулирование туристической индустрии является эффективным способом управления неправительственной деятельностью, то необходимы механизмы, стимулирующие вступление операторов в такие организации, как МААТО. Для этого МААТО стоит продолжить изучение вопроса о том, как она может расширить членство в своей организации без ущерба для принципов своей работы. Возможно, следует пересмотреть категории членов МААТО, чтобы стимулировать вступление мелких или «одноразовых» операторов, а также изменить структуру членских взносов в целях устранения любых кажущихся аномалий в тарифах.

Параллельно этому, Стороны Договора могут принять меры к тому, чтобы способствовать разработке схемы аккредитации туроператоров через такие организации, как МААТО, которая соблюдает требования Системы Договора об Антарктике. В основу такого механизма можно положить существующие международные схемы аккредитации туристической деятельности (например, программа сертификации экотуризма «Грин Глоуб 21») и обеспечить его применение и к туристическим операторам, и к индивидуальным гидам. Стороны могут поощрять соблюдение схемы аккредитации, разрешая доступ на станции, работающие в рамках национальных программ, посещение исторических мест и других популярных районов только аккредитованным операторам. 

Для того, чтобы схема аккредитации была признана в Системе Договора об Антарктике в качестве законного элемента саморегулирования туристической индустрии, соответствующие органы этой индустрии должны принять меры к тому, чтобы система аккредитации завоевала доверие. Стороны Договора захотят убедиться в добросовестности участников этой схемы и эффективности ее реализации.

Стороны Договора могли бы способствовать расширению контактов с МААТО по этим вопросам, приняв меры к тому, чтобы на совещаниях МААТО присутствовал официальный наблюдатель от КСДА и чтобы МААТО и в дальнейшем получала приглашения к участию в работе КСДА в качестве эксперта.  

Возможные действия:

•
Провести работу с МААТО и другими организациями в целях привлечения новых членов.

•
Оказать туристической индустрии содействие в разработке высококачественной схемы аккредитации и механизмов, поощряющих соблюдение этой схемы.

Вопросы юрисдикции и ОВОС

В 2002 г. Австралия провела опрос Сторон Договора, чьи граждане, насколько это было известно, осуществляли туристическую деятельность в Антарктике. Опрос проводился в целях сопоставления процедур оценки воздействий на окружающую среду и законодательных механизмов, используемых каждой Стороной. Информация о результатах этого опроса будет направлена Сторонам Договора отдельно.

 Приложение А
РАЗРАБОТКА БАЗЫ ДАННЫХ О НЕПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Краткое содержание

Предлагается разработка электронной базы данных в целях объединения информации о всех видах неправительственной деятельности в Антарктике за исключением промыслового рыболовства. Эти данные будут доступны Сторонам Договора об Антарктике, представителям туристической индустрии, работающим в Антарктике, и другим заинтересованным членам антарктического сообщества для проведения анализа в целях управления и планирования.

Предлагаемые характеристики базы данных 

•
В базе данных будет объединена информация о деятельности отдельных приключенческих экспедиций, туристических компаний и других участников неправительственной деятельности в Антарктике, за исключением тех, кто занимается промысловым рыболовством.

•
Информацию для базы данных будут поставлять правительства, туристические операторы и физические лица, предполагающие осуществить неправительственную деятельность.

•
Ввод данных будет осуществляться через Интернет.

•
Для ввода данных будет использоваться стандартный шаблон на базе Интернет.

•
Шаблон будет составлен на четырех языках Договора.

•
Поставляемые данные будут отвечать всем информационным требованиям, изложенным в Дополнении А к Рекомендации КСДА XVIII-1 и соответствующих разделах Дополнения 4 к Отчету XXIV КСДА. Кроме того, в базу можно будет вводить данные отчетов о посещениях в соответствии с требованиями Резолюции КСДА XIX-3.

•
Содержащаяся в базе данных информация позволит составлять сводки для любых целей управления и планирования, которые будут определены Сторонами Договора и другими заинтересованными членами антарктического сообщества.

•
Во избежание необходимости дублирования ввода информации при разработке базы данных следует предусмотреть механизмы, которые обеспечат интеграцию этих данных с другими соответствующими базами данных (например, с информацией, подлежащей обмену в рамках Договора).

•
Насколько это возможно, будет обеспечена интеграция этой базы данных с соответствующими процедурами ОВОС, используемыми Сторонами Договора. 

•
Сторонам Договора будет предоставлена возможность просматривать и, при необходимости, редактировать данные, которые вводят их граждане.

•
Доступ к базе данных и возможность введения информацию в базу данных будут защищены паролем; кроме того, будет обеспечена защита любой информации, которую ее авторы считают конфиденциальной.

•
База данных, а также все связанные с ней системы технического обслуживания и программного обеспечения будут поддерживаться Секретариатом Договора об Антарктике.  

Проект Резолюции XXVI КСДА

Координация информации о неправительственной деятельности

Представители,

Обеспокоенные необходимостью обеспечения эффективного управления неправительственной деятельностью в Антарктике;

Признавая необходимость того, чтобы все заинтересованные стороны имели свободный доступ к информации о такой деятельности; 

Напоминая о требованиях заблаговременного уведомления о туристической и иной неправительственной деятельности, а также о том, что в Резолюции КСДА XIX-3 сформулированы информационные требования к представлению отчетов о посещениях, состоявшихся в рамках такой деятельности;

Учитывая преимущества, которые может дать представление такой отчетной информации в унифицированном формате, на своевременной основе и в рамках единой базы данных; и

Отмечая предложение [Сторона] о разработке и ведении базы данных до того, как будет создан Секретариат Договора об Антарктике].

Принимают решение о том, что:

1. 
Будет создана электронная база данных в целях объединения и предоставления Сторонам информации о всех видах неправительственной деятельности в Антарктике. 

2. 
Стороны Договора об Антарктике будут вводить информацию обо всех видах неправительственной деятельности в Антарктике, которая станет им известна.

3. 
Организаторам неправительственной деятельности в Антарктике будет рекомендовано вводить в предлагаемую базу данных информацию, содержащуюся в заблаговременных уведомлениях (в соответствии с требованиями Рекомендации КСДА XVIII-1), не менее, чем за 3 месяца до предполагаемого начала этой деятельности или до 1 октября южнополярного летнего сезона, в течение которого должна быть осуществлена эта деятельность, в зависимости от того, какая из двух дат наступит раньше.

4. 
Организаторам неправительственной деятельности будет рекомендовано вводить в предлагаемую базу данных информацию, содержащуюся в отчетах о посещениях (в соответствии с требованиями Резолюции КСДА XIX-3).

5.
Включенная в базу данных информация будет доступна для всех Сторон, а также для всех иных лиц или организаций, действительно заинтересованных в этой информации, при условии, что доступ к этим данным не будет нарушать требования о соблюдении конфиденциальности.

Приложение B 

РУКОВОДСТВО ПО ОРГАНИЗАЦИИ ПРИКЛЮЧЕНЧЕСКИХ ЭКСПЕДИЦИЙ

Краткое содержание

Предлагаемый «Перечень требований, касающихся приключенческих экспедиций», прилагаемый к приведенному ниже проекту Резолюции, разработан в целях содействия безопасности и самодостаточности небольших приключенческих экспедиций (например, посещений на частных яхтах, полярных походов, воздушных полетов в одиночку), которые осуществляются в Антарктике как одноразовые операции физическими лицами или компаниями.  

Проект Резолюции XXVI КСДА

Управление приключенческими экспедициями в Антарктике

Представители,

Обеспокоенные необходимостью обеспечения безопасности и самодостаточности приключенческих экспедиций в Антарктике;

Признавая, что эти экспедиции могут оказать неблагоприятное воздействие на деятельность национальных программ или туристических операторов в Антарктике;

Отмечая, что такие экспедиции могут обращаться за помощью и поддержкой к национальным программам и туристическим операторам в целях осуществления запланированной ими деятельности;

Напоминая о том, что «Процедуры, подлежащие соблюдению организаторами и операторами», изложенные в Дополнении к Рекомендации КСДА XVIII-1, предусматривают, что организаторы и операторы должны: принимать меры к тому, чтобы их деятельность была полностью самодостаточной, и не обращаться за помощью к Сторонам (за исключением заранее достигнутых договоренностей); привлекать опытный и подготовленный персонал; использовать оборудование, наземные транспортные средства, морские и воздушные суда, пригодные для деятельности в Антарктике; уметь применять соответствующие процедуры связи, навигации, управления воздушным движением и действий в чрезвычайных ситуациях; приобретать самые лучшие из имеющихся географических и гидрографических карт, и учитывать вопросы страхования;

Рекомендуют:

1.
Поощрять организаторов приключенческих экспедиций в Антарктике к использованию прилагаемого перечня требований при планировании и проведении своих экспедиций в целях обеспечения максимальной безопасности и самодостаточности указанной деятельности.

Перечень требований, касающихся частных приключенческих экспедиций

Организаторы и/или члены предполагаемой экспедиции должны:

•
следить за тем, чтобы все члены экспедиции были готовы к участию в предполагаемой деятельности в Антарктике в медицинском, физическом и психологическом отношении;

•
следить за тем, чтобы руководитель (руководители) экспедиции имел опыт, касающийся всех аспектов предполагаемой экспедиции, чтобы возглавить ее: это может предусматривать наличие опыта проведения экспедиций в полярных и других холодных регионах, прохождение курса выживания в холодных и/или отдаленных районах, наличие опыта полета или плавания на предлагаемых воздушных или морских судах в аналогичной местности и/или на аналогичные расстояния;

•
составить всеобъемлющий план поисково-спасательных работ в чрезвычайных ситуациях, который не предусматривает содействия со стороны операторов национальных антарктических программ без их предварительного согласия;

•
следить за тем, чтобы все оборудование, которое они будут использовать, включая средства связи, навигационные приборы и оборудование, применяемое в чрезвычайных ситуациях, находилось в надлежащем рабочем состоянии и было пригодно для работы в условиях Антарктики; 

•
следить за тем, чтобы члены экспедиции умели пользоваться всем оборудованием;

•
следить за тем, чтобы у экспедиции всегда был полный комплект средств первой помощи, чтобы, как минимум, один член экспедиции прошел продвинутый курс подготовки по оказанию первой помощи и чтобы были составлены реалистичные планы медицинской эвакуации;

•
обеспечить оформление надлежащей страховки, покрывающей все проблемы материальной ответственности, которые могут возникнуть в результате осуществления предполагаемой деятельности, включая ответственность перед потребителями, а также любые расходы, связанные с поисково-спасательными работами;

•
принять меры к тому, чтобы до отправки экспедиции в Антарктику была проведена оценка воздействий этой деятельности на окружающую среду в соответствии с требованиями Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике;

•
предоставить любую информацию о предполагаемой деятельности, которая может быть запрошена национальными программами или иными национальными властями, включая информацию о сроках и целях экспедиции, составе группы, а также способах переезда в Антарктику, передвижения по ее территории и возвращения из Антарктики.

Приложение C 

УНИФИЦИРОВАННОЕ РУКОВОДСТВО ПО ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ НАИБОЛЕЕ РАСПРОСТРАНЕННЫХ ВИДОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Краткое содержание

С момента принятия Руководства, приведенного в Рекомендации XVIII-1 (1994), осуществляемая в Антарктике неправительственная деятельность стала гораздо разнообразнее по своему составу и значительно шире по масштабам. В Информационном документе ATCM XXV IP 72 МААТО описала четырнадцать руководств по осуществлению наиболее распространенных видов неправительственной деятельности, которые были разработаны при участии МААТО или самой МААТО за последние двенадцать лет. Сторонам Договора было бы полезно принять единое руководство по осуществлению наиболее распространенных видов деятельности для его применения на всей территории Антарктики. В этом руководстве можно было бы охватить такие вопросы, как интродукция и перенос неместных видов, действия вертолетов и катеров вблизи мест обитания диких животных, максимальное приближение к диким животным, выбор площадок для высадки на берег и посадки воздушных судов, а также приключенческие мероприятия, включая разбивку лагерей, походы на каяках и ныряние, которые могут оказать воздействие на окружающую среду. Желательно, чтобы у МААТО, организаций, не являющихся членами МААТО, и национальных программ был единый подход к этим видам деятельности.

Проект Резолюции XXVI КСДА

Руководство по осуществлению наиболее распространенных видов деятельности в Антарктике

Представители,

Отмечая продолжающийся рост масштаба и объема неправительственной деятельности;

Напоминая о том, что на XVIII КСДА было принято руководство по осуществлению неправительственной деятельности;

Осознавая потенциальные выгоды безопасного и экологически устойчивого осуществления этой деятельности;

Признавая результаты работы, проведенной МААТО и другими членами антарктического сообщества в целях разработки руководства по осуществлению наиболее распространенных видов деятельности, предпринимаемой неправительственными операторами;

Рекомендуют:

1. 
Сторонам Договора, при содействии и после проведения консультаций с КООС и МААТО, разработать проект руководства по перечисленным далее вопросам для рассмотрения на XXVII КСДА:

•
использование вертолетов и катеров в Антарктике в целях минимизации нарушения жизни диких животных;

•
максимальное приближение к диким животным;

•
процедуры очистки, организации карантина и обеззараживания одежды, обуви и прочего оборудования;

•
механизмы отбора новых участков для посещения туристами и высадки на берег, включая процедуры проведения первоначальной оценки воздействий на окружающую среду таких участков; 

•
организация выходов на берег; 

•
процедуры проведения отдельных приключенческих мероприятий (подводное плавание с аквалангом, походы на каяках и разбивка лагерей), направленные на минимизацию потенциальных воздействий этой деятельности на окружающую среду.

Управление неправительственной


 деятельностью в Антарктике
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