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Point 4 a) de l’ordre du jour de la RCTA

Examen des mesures adoptées par les Réunions consultatives XIX à XXIV 

du Traité sur l’Antarctique 

Présenté par l’Australie et les Pays-Bas

A la XXVe Réunion consultative du Traité sur l’Antarctique, il a été décidé (Décision 3 - 2002) de poursuivre la révision informelle des mesures adoptées par les Parties consultatives à leurs réunions I à XXIV de telle sorte qu’un examen plus approfondi puisse être fait des mesures qui peuvent être considérées comme dépassées, remplacées ou caduques.  

Pour faciliter ce processus, une analyse a été faite des mesures, décisions et résolutions adoptées aux RCTA XIX à XXIV.  Les résultats de cette analyse sont donnés dans un document d’information.   Cela signifie que toutes les recommandations, mesures, décisions et résolutions adoptées aux réunions consultatives I à XXIV ainsi que des instruments pertinents tels que le Protocole de Madrid ont maintenant été soumis à un examen.  Ce faisant, la terminologie ci-après a été utilisée pour évaluer l’état possible des mesures :

· Dépassée – c’est-à-dire que l’action requise par la mesure aurait dû être prise pour une réunion ou pour une date bien précise mais qu’elle ne l’a pas été ;

· Remplacée – c’est-à-dire que réponse a été donnée au but ou à l’objet de la mesure dans une recommandation ou dans un instrument adopté ultérieurement ;

· Caduque – c’est-à-dire que le but ou l’objet de la mesure n’existe plus ; et

· En cours – c’est-à-dire que la mesure est toujours en vigueur.

 

Il convient de noter que les mesures classées en cours n’ont pas été incorporées dans le document d’information sauf lorsqu’une mesure est en partie dépassée ou remplacée et en partie en vigueur.

 

En ce qui concerne les mesures relatives à la protection et à la gestion des zones, on se souviendra que, avec l’approbation de l’annexe V, toutes les zones spécialement protégées et tous les sites présentant un intérêt scientifique particulier désignés comme tels par des réunions consultatives du Traité sur l’Antarctique antérieures sont, conformément au paragraphe 3 de l’article 3 de l’annexe V du Protocole automatiquement désignés en tant que zones spécialement protégées de l’Antarctique.  Cela signifie donc que la recommandation/mesure initiale portant création de la zone protégée a été remplacée et qu’il suffit peut-être de conserver le plan de gestion le plus récent pour chacune des zones protégées.  

 

Désireux de contribuer au processus de prise des décisions, les Pays-Bas ont mis en place une base de données qui contient le texte intégral de toutes les recommandations, mesures, décisions et résolutions des RCTA I à XXIV ainsi que l’information requise sur les sujets et l’état de leur approbation.  Des rapports de cette base de données seront disponibles à la XXVIe RCTA pour faciliter l’examen de cette question.  

Etant donné que l’examen des mesures adoptées aux RCTA I à  XVIII n’a pas été achevé à la XXVe RCTA, il est proposé qu’il soit poursuivi et que soient par ailleurs examinées les mesures approuvées des RCTA XIX à XXIV.  Il est en outre proposé que soit retenue une approche similaire à celle qui a été utilisée à la XXVe RCTA où les Parties consultatives se sont réunies de manière informelle pour établir une liste spécifique de mesures qui sont à l’évidence devenues caduques.  

Comme on l’a fait remarquer à la XXVe RCTA, l’objet de cet examen n’est en aucun cas d’apporter des modifications à la nature exécutoire de mesures adoptées précédemment par une réunion consultative. Son objet est uniquement de préciser les cas dans lesquels les Parties peuvent ne plus devoir prendre une action concernant des mesures spécifiques.  

En annexe au présent document de travail, on trouvera un projet de décision qui, s’il est adopté, donnera son aval à l’état actuel des mesures adoptées par les Parties consultatives à leurs réunions I à XXIV.

Projet de décision____  (2003)

Etat des mesures adoptées par la Réunion consultative du Traité sur l’Antarctique 

Les représentants,

Conscients du nombre élevé de mesures, y compris les recommandations, mesures, résolutions et décisions adoptées par des réunions consultatives antérieures du Traité sur l’Antarctique ;

Reconnaissant que quelques-unes de ces mesures sont dépassées parce qu’un événement spécifique s’est terminé ou parce qu’elles ne répondent plus aux besoins de l’époque, ou encore qu’elles ont été remplacées par des recommandations ultérieures des réunions consultatives du Traité sur l’Antarctique ou qu’elles sont devenues caduques car le but pour lequel elles avaient été adoptées a cessé d’exister ; 

Considérant qu’il est prudent d’identifier de temps à autre des mesures qui peuvent ne plus nécessiter des Parties qu’elles interviennent ; et

Considérant en outre qu’il est souhaitable de faciliter la compréhension par les nouvelles Parties au Traité de leurs obligations ;

Décident que,

· Les mesures énumérées à l’annexe A peuvent être considérées comme dépassées, remplacées ou caduques et que, comme telles, ces mesures ne nécessiteront pas des Parties une intervention additionnelle. 

*Note.  Les mesures adoptées précédemment en vertu de l’article IX du Traité sur l’Antarctique ont été qualifiées de recommandations jusqu’à la XIXe RCTA (1995).
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