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Revisión de las Medidas adoptadas por las Reuniones consultivas del Tratado Antártico XIX a XXIV.

En la XXV RCTA se acordó (Decisión 3 - 2002) seguir con la revisión informal de las medidas adoptadas durante las RCTA I a XXIV, de manera de dar un tratamiento ulterior a las medidas que se pueden considerar pasadas, reemplazadas u obsoletas.

Para lograrlo, se ha emprendido la revisión de las medidas, decisiones y resoluciones adoptadas por las RCTA XIX a XXIV. Los resultados de esta evaluación se reseñan en un documento de información aparte. Ello significa que todas las Recomendaciones, Medidas, Decisiones y Resoluciones aprobadas desde la RCTA I hasta la RCTA XXIV, así como los instrumentos pertinentes tales como el Protocolo de Madrid, han sido estudiados. Al llevar a cabo esta tarea se ha utilizado la siguiente terminología para evaluar el estado en que se pueden encontrar las medidas:

· Pasadas – cuando la acción requerida por la recomendación tenía que ocurrir para tal o cual reunión o fecha ya transcurrida;

· Reemplazadas – cuando el objeto o la intención de la recomendación ha sido tratado en una recomendación o instrumento ulterior;

· Obsoletas – cuando el objeto la intención de la recomendación ya no existe; y

· En curso – cuando la recomendación sigue vigente.

Cabe señalar que las medidas clasificadas como en curso no han sido incluidas en el documento de información, salvo en aquellos casos en que una medida está parcialmente pasada o reemplazada y parcialmente en curso.

Con respecto a las medidas relativas a la protección y administración de las zonas, se recordará que con la aprobación del Anexo V todas las Zonas especialmente protegidas y los Sitios de especial interés científico designados como tales en reuniones consultivas del Tratado Antártico anteriores han quedado automáticamente designadas como Zonas antárticas especialmente protegidas, de conformidad con el artículo 3.3 del Anexo V del Protocolo.

En la práctica ello significa que la recomendación/medida inicial que establecía esa zona protegida ha sido reemplazada y tal vez haga falta conservar únicamente el último Plan de gestión de cada zona protegida.

 

Para ayudar a tomar las decisiones, los Países Bajos han armado una base de datos que contiene el texto completo de todas las Recomendaciones, Medidas, Decisiones o Resoluciones desde la RCTA I a la XXIV, junto con información sobre los temas y el estado de aprobación en el que se encuentran. El resultado de esta base de datos se presentará en la XXVI RCTA para ayudar a examinar este tema. 

Dado que la revisión de las medidas de la RCTA I a XVIII no se terminó durante la XXV RCTA, se sugiere continuar con la revisión de estas medidas, junto con aquellas medidas adoptadas desde la XIX a la XXIV RCTA. Se sugiere seguir un procedimiento similar al que se siguiera en la XXV RCTA, cuando las Partes Consultivas se reunieron informalmente para generar un listado de medidas que están claramente obsoletas.

Como se expresara en la XXV RCTA, no se trata de que esta revisión redunde en un cambio en la fuerza jurídica de antiguas medidas de la RCTA, sino de marcar en qué punto tal vez ya no haga falta que las Partes consultivas al Tratado Antártico tomen acción alguna sobre medidas puntuales.

Se adjunta al presente Documento de trabajo un proyecto de Decisión que, en caso de adoptarse, habrá de reconocer el estado actual de las medidas adoptadas por las RCTA I a XXIV.

Proyecto de Decisión ? (2003)

Estado en que se encuentran las medidas aprobadas por la RCTA 

Los Representantes,

Conscientes del número significativo de medidas, incluidas las Recomendaciones, Medidas, Resoluciones y Decisiones adoptadas por períodos de sesiones anteriores de la Reunión Consultiva del Tratado Antártico;

Reconociendo que algunas de dichas medidas están pasadas debido a que un acontecimiento determinado, o el tiempo, ya han transcurrido; o que han quedado reemplazadas o sustituidas por recomendaciones ulteriores de las Reuniones Consultivas del Tratado Antártico; o que se han vuelto obsoletas ya que el objetivo por el cual fueran adoptadas ya no existe; 

Considerando que es prudente identificar periódicamente aquellas medidas que ya no requieren que las Partes al Tratado Antártico emprendan acción alguna al respecto; y

Considerando asimismo que es deseable facilitar la comprensión de sus obligaciones a las nuevas Partes al Tratado;

Deciden que,

· las medidas detalladas en el Apéndice A se pueden considerar como pasadas, reemplazadas u obsoletas y, como tales, ya no requieren que las Partes emprendan acción alguna al respecto. 

*Nota: las medidas adoptadas anteriormente de conformidad con el artículo IX del Tratado Antártico fueron descriptas como recomendaciones hasta la XIX RCTA (1995).
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