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Проект Плана управления Особо охраняемым районом Антарктики (ООРА) № ххх

«ОСТРОВА ФРАЗЬЕР» (ЗЕМЛЯ УИЛКСА, ВОСТОЧНАЯ АНТАРКТИДА)

1.
Описание охраняемых ценностей

Острова Фразьер (в состав этой группы входят три острова с координатами 66°13’ю.ш., 110°11’в.д., расположенные приблизительно в 16 км от берега, на котором находится австралийская восточноантарктическая станция Кейси (карта А)), являются местом гнездования южных гигантских буревестников (Macronectes giganteus). 

Глобальная популяция южных гигантских буревестников насчитывает около 62 тысяч особей и, согласно оценкам, сократилась, как минимум на 20% за последние 60 лет. Численность этого вида продолжает быстро сокращаться
. Популяция южного гигантского буревестника на островах Фразьер – крупнейшая из всех известных популяций континентальной Антарктики.
 Согласно самым последним оценкам, в 2001-2002 гг. популяция насчитывала 248 гнездящихся пар.
 Гнездящиеся колонии южного гигантского буревестника встречаются на всех трех островах группы (Нелли, Дьюарт и Чарлтон). Самая крупная из них находится на острове Дьюарт (карта В), а более мелкие колонии расположены на островах Нелли и Чарлтон. 

Острова Фразьер – одно из четырех известных гнездовий южного гигантского буревестника на побережье континентальной Антарктики и единственное из них, которое расположено на почти 3000-километровом участке берега между станцией Дэвис и станцией Дюмон Д’Юрвилль. Три другие континентальные гнездящиеся колонии находятся рядом с австралийскими станциями Моусон (67º36’ю.ш., 62º53’в.д.) (остров Гигантеус) и Дэвис (68º35’ю.ш., 77º58’в.д.) (остров Хоукер), а также рядом с французской станцией Дюмон Д’Юрвилль (66º40’ю.ш., 140º01’в.д.) на Земле Адели.
  Обитающие в Антарктиде южные гигантские буревестники составляют менее 1% глобальной гнездящейся популяции.
 Согласно оценкам, в состав современной популяции континентальной Антарктики входят около 290 пар, включая 3 пары на острове Гигантеус, 25 пар на острова Хоукер, 16 пар на архипелаге Мыс Геологии (Земля Адели) и 248 пар на островах Фразьер.

Сезон размножения южных гигантских буревестников, обитающих на островах Фразьер, обычно начинается в период между концом октября и серединой ноября и продолжается до апреля, когда они улетают на зимовку на север (Murray and Luders 1990). Птенцы с острова Фразьер рассеиваются по всему южному полушарию: окольцованные птенцы встречались в Новой Зеландии, Южной Америке, на острове Пасхи и в Южной Африке в течение девяти месяцев после того, как они покидали острова Фразьер (см. краткое описание в работе Murray and Luders 1990).  

МСОП относит глобальную гнездящуюся популяцию южного гигантского буревестника к числу «Уязвимых» видов (таблица 1), а ее численность составляет, согласно оценкам, около 31 300 пар.
 В 30 разных популяциях в целом насчитывается 500 или менее гнездящихся пар, а в 15 из этих гнездовий обитает 50 или менее гнездящихся пар.
 В течение жизни трех последних поколений эта глобальная популяция сократилась на 20-50%.

Таблица 1:  Охранный статус южного гигантского буревестника в различных системах, использующих критерии МСОП

Система
Охранный статус с учетом критериев МСОП

Красный список МСОП 2000
Уязвимый (A1a,b,d,e & A2b,d,e)

Garnett, S.T. &  Crowley, G. M. (2000) The Action Plan for Australian Birds 2000 
Уязвимый (глобальная популяция)

Находящийся под угрозой исчезновения (только австралийская популяция)

После того, как в 1955 г. на островах Фразьер была обнаружена гнездящаяся популяция южного гигантского буревестника, ее численность сокращалась вплоть до начала 1980-х годов (Приложение 1). В середине 1950-х годов примерная общая численность гнездящейся популяции на островах Фразьер оценивалась на уровне 250 пар (Приложение 1). В период между открытием этой популяции в 1955 г. и ее зарегистрированным минимумом в 1982 г. (57 пар) она сократилась приблизительно на 80%. За это время было шесть посещений этого участка, т.е. его посещали один раз в 4-5 лет. После 1982 г. эта популяция стала расти: в 1998-1999 гг. было зарегистрировано более 200 гнезд, а в 2001-2002 гг. – почти 250 гнезд. Большинство других гнездящихся популяций сокращаются. 

Гнездящиеся популяции южного гигантского буревестника очень чувствительны к нарушениям их колоний человеком. Было высказано предположение о том, что  сокращению популяции способствовало посещение колоний в целях кольцевания взрослых птиц и птенцов. 
 Сокращение гнездящихся популяций южного гигантского буревестника в других районах антарктического и субантарктического региона связывают с деятельностью станций. 
 Возможно, наблюдавшееся сокращение популяций было также обусловлено случайным отловом южных гигантских буревестников в процессе дрифтерного промысла рыбы в Южном океане. 
 Сокращение гнездящихся популяций южного гигантского буревестника наблюдалось и там, где вмешательство человека было минимальным (например, на острове Херд).
  

За исключением посещения колоний морских птиц в целях учета их численности, визиты на острова Фразьер были довольно редкими. Начиная с 1956 г., здесь было двадцать три посещения, т.е. в среднем, одно посещение каждые два года. В середине 1980-х годов для всех трех гнездовий, расположенных в окрестностях австралийских станций, была принята стратегия управления, направленная на минимизацию антропогенного нарушения гнездящихся колоний южного гигантского буревестника. В соответствии с этой стратегией Австралийская антарктическая служба сократила число разрешенных посещений колоний в целях учета численности популяции до одного раза в три-пять лет и ввела жесткий административный контроль за всеми остальными посещениями. Было решено, что такая частота посещений обеспечивает приемлемый компромисс между опасностью нарушения колоний гнездящихся птиц в процессе учета численности популяции и необходимостью получения значимой информации о популяции. Считается, что эта стратегия способствовала стабилизации и восстановлению трех популяций Восточной Антарктиды, которые наблюдались с конца 1980-х годов. 

Увеличение гнездящейся популяции южных гигантских буревестников на островах Фразьер, которое происходит в последнее время (в противоположность глобальным тенденциям), наряду с очевидным позитивным воздействием действующей стратегии управления, является убедительным аргументом в пользу сохранения формализованного режима охраны гнездящихся колоний южного гигантского буревестника.. Долгосрочная охрана и мониторинг южного гигантского буревестника на островах Фразьер будут способствовать разработке соответствующих региональных и глобальных стратегий сохранения этого вида и обеспечат получение информации для сравнения с популяциями в других районах.
2.
Цели и задачи

Управление на островах Фразьер осуществляется в следующих целях:

· минимизация нарушения человеком гнездящихся колоний южного гигантского буревестника в целях содействия стабилизации и восстановлению популяции в естественных условиях;

· сохранение островов Фразьер в качестве эталонного района для будущих сравнительных исследований других популяций южного гигантского буревестника;

· минимизация вероятности интродукции в район островов Фразьер чужеродных растений, животных и микроорганизмов;
· сохранение в дальнейшем островов Фразьер как зоны крайне ограниченного доступа за счет ограничения посещения этих островов человеком в период гнездования южного гигантского буревестника.

3.
Меры управления

В целях защиты ценностей Района будут предприняты следующие меры управления:

· Для проведения мониторинга гнездящихся популяций Район следует посещать один раз в пять лет в целях учета численности популяции южного гигантского буревестника, а также популяций других морских птиц. Такие группы посетителей должны состоять из двух человек, один из которых должен быть орнитобиологом, работающим в рамках утвержденной национальной программы (программ) или имеющим опыт работы с южным гигантским буревестником в полевых условиях.

· На станции Кейси на видных местах должна быть информация о местонахождении ООРА «Острова Фразьер» (с указанием действующих на его территории ограничений); кроме того, на станции должны быть копии настоящего Плана управления. Информационные материалы и План управления следует выдавать судам, посещающим окрестные территории.
· Перед тем, как войти на территорию Района, необходимо тщательно очистить одежду (особенно обувь) и полевое оборудование.
· План управления следует пересматривать, как минимум, раз в пять лет и обновлять/корректировать по мере необходимости.
4.
Период определения в качестве ООРА

Определен на неограниченный период времени.
5.
Карты

Карта A: острова Уиндмилл с указанием местонахождения островов Фразьер и охраняемых территорий в пределах этого региона
Характеристики карты

Проекция:  UTM Zone 49

Нуль поста:  WGS84

Карта B:  Особо охраняемый район Антарктики «Острова Фразьер» с указанием гнездовий морских птиц
Характеристики карты

Проекция:  UTM Zone 49

Нуль поста:  WGS84

6.
Описание Района

6(i) Географические координаты, отметки на границах и природные особенности 
Острова Фразьер расположены на 66°14’ю.ш. и 110°10’в.д. (карта A).  Эти три острова (Нелли, Дьюарт и Чарлтон) лежат в восточной части залива Винсенн приблизительно в 16 км к западо-северо-западу от станции Кейси. Остров Нелли, самый крупный из трех островов (около 0,35 км²), получил свое название, благодаря присутствию нескольких колоний южного гигантского буревестника, которого называют Нелли. В состав предлагаемого ООРА входит вся территория суши трех островов, а его морская граница проходит по линии малой воды (карта B). Общая площадь ООРА «Острова Фразьер» составляет около 0,6 км². Никаких отметок на границах нет.  

На острове Нелли находится крупнейшее и самое разнообразное из всех трех островов сообщество птиц, а имеющиеся данные свидетельствуют о том, что здесь гнездятся малые снежные буревестники (Pagodroma nivea), капские буревестники (Daption capense), антарктические буревестники (Thalassoica antarctica), качурки Вильсона (Oceanites oceanicus), серебристо-серые буревестники (Fulmarus glacialiodes) и южнополярные поморники (Catharacta maccormicki). Южнополярные поморники гнездятся также на острове Дьюарт (таблица 3, карта B).

По имеющимся данным, в 1961/1962 г. на острове Нелли была одна колония пингвинов Адели (Pygoscelis adeliae), насчитывавшая 100 гнезд.
 В 1989/1990 г. на северо-западной гряде острова Нелли наблюдались три колонии, насчитывавших в общей сложности 554 гнезда. Этот рост согласуется с увеличением большинства других популяций пингвинов Адели на островах Уиндмилл, которое произошло в период с 1959/1960 по 1989/1990 гг. 
 В течение сезона 2001/2002 г. на острове Нелли гнездилось, согласно оценкам, около 1 000 пар. 

Зарегистрированных случаев появления на островах Фразьер морских млекопитающих немного, однако в 1968 г. на льдине, находившейся между островами Нелли и Дьюарт, были замечены три тюленя Уэдделла (Leptonychotes weddellii). В тот же год с территории островов в море была замечена касатка (Orcinus orca). 
 В течение сезона 2001/2002 г. вблизи острова Нелли были замечены несколько морских леопардов (Hydrurga leptonyx), а на поверхности морского льда недалеко от островов Фразьер наблюдались немногочисленные тюлени Уэдделла.

В состав растительности на острове Нелли входят, как минимум, 11 видов, включая лишайники Buellia frigida, Usnea antarctica, Rhizoplaca melanopthalma, Candelariella flava
, наземная водоросль Prasiola crispa, неопределенная зеленая корка, которая считается ‘смесью грибной гифы и зеленой водоросли Desmococcus olivaceus’
, и несколько видов снежных водорослей, в том числе, Chlorococcum sp., Chloromonas polyptera, Chlorosarcina antarctica, Prasiococcus calcarius. В литературе нет никаких данных о наземной беспозвоночной фауне островов Фразьер, однако ее исследования здесь не проводились. 
 (таблица 3).

Для топографии островов Фразьер характерны поднимающиеся из моря крутые скалы. Высота самого высокого пика на острове Нелли составляет около 65 м. На островах Нелли и Дьюарт находятся широкие ‘U’-образные долины, заполненные льдом. 

Геология островов Фразьер типична для островов группы Уиндмилл: для нее характерны слоистые сланцы и мелкоскладчатые гнейсы метаморфической структуры Уиндмилл. Геология островов Фразьер сформировалась под влиянием двух фаз метаморфизма (1400-1310 млн лет назад и около 1200 млн лет назад) предшествующих вулканических пород, граувакки и глинистых сланцев. На острове Нелли находятся крутые скалы из биотита и гнейса. В ‘U’-образной долине на острове Нелли ниже 30-метровой горизонтали лежат эрратические валуны из красного лежня.
 Сильно отполированная ледниковая штриховка гнейсов свидетельствует о недавнем оледенении и показывает прежнее направление ледникового потока (265º и 280º). Поверхностные осадочные отложения состоят из мелкозернистого гравийного песка, залегающего во впадинах коренных пород.

Климат на островах Фразьер типичен для зоны островов Уиндмилл и других прибрежных районов Антарктики этого региона. На станции Кейси, расположенной в 16 км к востоку-юго-востоку от островов Фразьер, средняя температура составляет 0,3°C в самый теплый месяц и –14,9°C в самый холодный месяц. Количество осадков невелико, а высокое альбедо поверхности обнаженных пород обуславливает наличие участков, свободных от льда в течение длительного времени, которые являются привлекательными местами гнездования для птиц. 

Таблица 3. Виды биоты, встречавшиеся на островах Фразьер


О-в Нелли
О-в Дьюарт
О-в Чарлтон

Морские птицы




Пингвин Адели (Pygoscelis adeliae)
    ок.1000 (2001)



Антарктический буревестник (Thalassoica antarctica) 
P



Капский буревестник (Daption capense)
P
P (2001)
P (2001)

Малый снежный буревестник (Pagodroma nivea)
P
P


Южный гигантский буревестник
 (Macronectes giganteus)
93N (2001)
 135N (2001)
 20N(2001)

Качурка Вильсона 
(Oceanites oceanicus)
P



Южнополярный поморник
 (Catharacta maccormicki)
3N (2001)
N


Серебристо-серый буревестник (Fulmarus glacialoides)
P
P


Млекопитающие




Морской леопард (Hydrurga leptonyx)
X (2001)



Тюлень Уэдделла (Leptonychotes weddellii)
X (2001)



Касатка (Orcinus orca)
X (1968)



Лишайники




Buellia frigida
R



Usnea antarctica
R



Rhizoplaca melanophthalma
R



Candelariella flava
R
R


Мхи




Bryum pseudotriquetrum
R



Водоросли




Неопределенная зеленая корка
F



Prasiola crispa
F



Chlorococcum sp.
F



Chloromonas polyptera
F



Chlorosarcina Antarctica
R



Prasiococcus calcarius
F



При наличии приводятся данные учета численности гнездящихся морских птиц; ‘P’ означает, что морские птицы наблюдались, но их численность не учитывалась; ‘2001’ означает наблюдения в ходе посещения, состоявшегося в декабре 2001 г.; ‘X’ означает местонахождение на территории острова или в его окрестностях; ‘N’ – подсчет гнезд; ‘R’ – встречается редко; ‘F’ – встречается часто.  Данные скомпилированы по документам Австралийского центра антарктических данных, документам АНАРЕ за 1968 г. (Приложение 1); работе Melick et al. 1994; Seppelt, R. (личн. переписка); Ling, H. (личн. переписка); Woehler, E. (личн. переписка);  а также работе Woehler, E. and Olivier, F., неопубликованные данные (декабрь 2001 г.).

6(ii) Особые зоны на территории Района

Особых зон на территории Района нет.

6(iii) Сооружения на территории и в окрестностях Района

Ни на территории, ни в окрестностях Района нет никаких сооружений, и их возведение запрещено.

6(iv) Наличие других охраняемых территорий в непосредственной близости от Района 
Вблизи островов Фразьер на Береге Бадда находятся следующие охраняемые территории:

· Особо охраняемый район Антарктики № 135 «Северо-восточная часть полуострова Бейли» (66°17’ю.ш., 110°32’в.д.);

· Особо охраняемый район Антарктики № 136 «Полуостров Кларк» (66º15’ю.ш., 110º36’в.д.); 

· Особо охраняемый район Антарктики № 103 «Остров Ардери и остров Одберт» (66º22’ю.ш., 110º30’в.д.).
7.
Условия выдачи разрешений

Посещение ООРА «Острова Фразьер» возможно только на основании Разрешения, выданного соответствующим национальным органом власти. Национальные антарктическое программы, которые осуществляют деятельность в этом регионе, должны проводить взаимные консультации, чтобы частота посещений не превышала лимит, установленный в настоящем Плане управления. Разрешение на посещение Района для проведения неотложных научных исследований, которые не могут быть проведены ни в каком ином месте, или для осуществления важных мер управления, соответствующих целям и требованиям настоящего Плана управления, может быть выдано в период с 1 мая по 30 сентября, когда южные гигантские буревестники не выводят птенцов. Разрешения на проведение исследований выдаются только в том случае, если они не поставят под угрозу экологические или научные ценности Района  и не помешают текущим научным исследованиям.

Разрешение на проведение учета численности морских птиц выдается только один раз в пять лет. При выдаче таких Разрешений соответствующий орган должен учитывать положение первого пункта списка в Разделе 3 настоящего Плана управления. По возможности, учет численности следует проводить за пределами колоний гигантских буревестников. В большинстве случаев в окрестностях есть удобные места, откуда можно считать птиц. В совокупности, на островах Фразьер нельзя оставаться больше 12 часов; однако для учета численности птиц на острова можно приезжать несколько раз. На сухопутной территории Района могут одновременно находиться только два человека, чьи фамилии указаны в Разрешении. В целях безопасности машинист катера и остальные должны оставаться у кромки воды. 

Одно из условий, указанных в Разрешении, должно заключаться в том, что во время пребывания на территории Района всегда необходимо иметь при себе оригинал или копию Разрешения. Орган, который выдает Разрешения, может включать в него дополнительные условия, соответствующие целям и требованиям настоящего Плана управления. Основной держатель каждого выданного Разрешения должен представить органу власти, выдавшему Разрешение, отчет о посещении с подробным описанием всех видов деятельности, предпринятой на территории Района, и изложением всех данных учета численности, полученных во время пребывания в Районе.

7(i) Доступ в Район и передвижение по его территории
Использование наземных транспортных средств на территории Района запрещено.
· Доступ в Район возможен только на водных судах. Высадка на берег производится в специально отведенных местах, отмеченных на карте В.  Катера, используемые для поездки на острова, следует оставлять у кромки воды, а передвигаться по территории Района можно только пешком. Место высадки могут покидать только те сотрудники, которые должны проводить научные исследования и осуществлять меры управления на территории Района.
· При передвижении по территории Района нельзя подходить к гнездящимся птицам ближе, чем указано в Приложении 2. Что касается гнездящихся южных гигантских буревестников, люди могут приближаться к ним настолько, насколько это нужно учета их численности или получения биологических данных, но ни в коем случае не ближе, чем на 20 м.

· В целях сокращения воздействий на диких животных, уровень шума, включая человеческую речь, должен быть минимальным. В период размножения южных гигантских буревестников (с 1 октября по 30 апреля) на территории Района запрещается применение инструментов с электродвигателем и осуществление любых других видов деятельности, которые могут создать шум и тем самым потревожить гнездящихся птиц.

· Посадка воздушных судов на территории Района запрещена.

7(ii) Осуществляемая или разрешенная деятельность на территории Района, включая ограничения по времени и месту
В период с 1 мая по 30 сентября на территории Района допускаются следующие виды, если они оговорены в Разрешении:
· научные исследования, соответствующие настоящему Плану управления и не представляющие угрозы для экосистем Района или для ценностей, ради которых Район определен в качестве ООРА;
· неотложные меры управления, включая мониторинг;

· сбор образцов, объем которых следует ограничить минимумом, необходимым для проведения утвержденных научных программ.

Снятие ограничений, перечисленных в настоящем Плане управления, возможно в чрезвычайной ситуации, указанной в Статье11 Приложения V к Протоколу по охране окружающей среды к Договору об Антарктике (Мадридский протокол).

7(iii) Установка, модификация или снос сооружений
Возведение постоянных сооружений на территории Района запрещено.

7(iv) Расположение полевых лагерей
Организация лагерей на территории ООРА «Острова Фразьер» возможна только в чрезвычайной ситуации.

7(v) Ограничения на ввоз материалов и организмов в Район
· Складирование топлива на островах запрещено. Дозаправка катеров разрешается в местах высадки на берег. Допускается выделение небольшого количества топлива для заправки обогревателя в аварийной ситуации.

· Ввоз на территорию Района продуктов из домашней птицы, включая пищевые концентраты, содержащие яичный порошок, не допускается.

· Ввоз в Район гербицидов и пестицидов не допускается.
· Все химические вещества, которые могут ввозиться в Район для проведения неотложных научных исследований в соответствии с Разрешением,  подлежат вывозу из Района сразу после или до завершения деятельности, на которую выдано Разрешение. Применение радионуклидов и стабильных изотопов запрещено.

· Преднамеренный ввоз в Район живых животных, растительных материалов или микроорганизмов не допускается, а в целях предотвращения случайной интродукции необходимо соблюдать меры предосторожности. Перед тем, как войти на территорию Района, необходимо тщательно очистить все оборудование и одежду.
7(vi) Изъятие или вредное вмешательство в жизнь местной флоры и фауны
· Изъятие или вредное вмешательство в жизнь местной флоры и фауны допускаются только на основании Разрешения, выданного специально для этой цели согласно Статье 3 Приложения II к Протоколу об охране окружающей среды к Договору об Антарктике. 

· Всегда следует принимать меры к тому, чтобы не тревожить южных гигантских буревестников.  
7(vii) Сбор и вывоз объектов, которые не были ввезены в Район посетителем 

· Сбор и вывоз материалов из Района допускается только в соответствии с Разрешением и ограничивается минимумом, необходимым для выполнения научных задач или целей управления.
· Материалы антропогенного происхождения, которые могут нанести ущерб ценностям Района и которые не были ввезены в Район держателем Разрешения или санкционированы иным образом, могут быть вывезены из любой части Района, за исключением ситуаций, когда существует вероятность того, что последствия вывоза превзойдут последствия пребывания материала на месте. При обнаружении таких материалов об этом необходимо сообщить соответствующему органу власти.
7(viii) Удаление отходов

На территории Района нельзя складировать или оставлять какие-либо отходы.

7(ix) Меры, необходимые для обеспечения возможности дальнейшего выполнения целей и задач Плана управления

· Учет численности южных гигантских буревестников следует проводить один раз в пять лет. В процессе такого посещения Района можно также проводить учет численности других видов при условии, что это не создаст дополнительных неудобств для южных гигантских буревестников.

· Максимальная общая продолжительность пребывания на островах Фразьер в целях учета численности птиц – 12 часов; однако в пределах этого периода можно организовать несколько посещений.  

· Для участков, специально выделенных для проведения долгосрочного мониторинга, следует получить новые данные GPS и включить их в Систему директорий антарктических данных через соответствующие национальные органы.

7(x)  Требования отчетности

Стороны должны принять меры к тому, чтобы основной держатель каждого выданного Разрешения представил соответствующему национальному органу власти отчет о предпринятой деятельности. Насколько это уместно, в состав такого отчета должна входить информация, указанная в Форме отчета о посещении, приведенной в Приложении 4 к Резолюции 2 (1998) (КООС I). Стороны должны вести учет такой деятельности и в рамках ежегодного обмена информацией предоставлять краткие описания мероприятий, проведенных лицами, которые находятся под их юрисдикцией. Эти описания должны содержать достаточно подробные сведения, чтобы можно было провести оценку эффективности Плана управления. По мере возможности, Стороны должны сдавать оригиналы отчетов или их копии в открытый архив для ведения учета использования участка. Эти отчеты будут использоваться как при пересмотре плана управления, так и в процессе организации использования Района в научных целях. В целях содействия управлению Районом и мониторинга популяций птиц копию такого отчета следует направлять Стороне, отвечающей за разработку Плана управления; кроме того, в отчетах о посещении должны быть подробные сведения об учете численности птиц, местонахождении всех новых, не зарегистрированных ранее  колоний или гнезд, краткое описание результатов исследований и копии сделанных снимков Района.
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Приложение 1:  Данные учета численности популяции южных гигантских буревестников на островах Фразьер (Земля Уилкса. Антарктида)

Дата
О-в Нелли
О-в Дьюарт
О-в Чарлтон
Источник

21, 22 янв.1956
250N
посещений не было
посещений не было
Ingham (1959), АНАРЕ

27 янв.1959
80-100
20*
посещений не было
Murray and Luders (1990)

3,4 мрт1959
данные отсутствуют
данные отсутствуют
данные отсутствуют
ЮСАРП

15 дек.1959
60A
посещений не было
посещений не было
R.L.Penney, неопубликованные данные

12 фев.1960
46C
посещений не было
посещений не было
R.L.Penney, неопубликованные данные

21,22 мрт1961
34C
10C*
данные отсутствуют
АНАРЕ

21 янв.1964
10C*
посещений не было
посещений не было
АНАРЕ

7 мрт1968**
72 
данные отсутствуют
данные отсутствуют
Murray and Luders (1990)

20,21 янв.1972
52C
53C
10C*
Murray (1972)

31 янв.1974
76+
данные отсутствуют
данные отсутствуют
Murray and Luders (1990)

29 янв.1975
посещений не было
29C
посещений не было
Murray and Luders (1990)

13,17 фев.1977
37C
33C†
данные отсутствуют
Murray and Luders (1990)

24 янв.1978
48C
48C
6C
Murray and Luders (1990)

30 янв., 2 фев.1979
37C†
46C
5C
Murray and Luders (1990)

20 янв.1980
44C
55C
данные отсутствуют
АНАРЕ

18 янв.1983
43C
10C
Ноль
АНАРЕ

28, 29 ноя.1983
63N
68N
9N
Woehler et al. (1990)

23 - 28 янв.1984
52C
посещений не было
посещений не было
АНАРЕ

3 мрт1985
64C
69C
данные отсутствуют
АНАРЕ

14 фев.1986
55C
54C
9C
АНАРЕ

23 дек.1989
73N
106N
14N
Woehler et al. (1990)

23 дек.1997***
84N
62N
13N(неполное обследование)
Creuwels, J. неопубликованные данные 

26 дек.1998
95N
103N
17N
 Creuwels, J. неопубликованные данные

26 дек.2001
93N
135N
20N
Woehler, E. and Olivier, F. неопубликованные данные

‘N’ означает подсчет гнезд, ‘A’  - подсчет взрослых птиц; ‘C’ – подсчет птенцов.  ‘АНАРЕ’ и ‘ЮСАРП’ означают неопубликованные данные, полученные, соответственно, Австралийскими национальными научно-исследовательскими антарктическими экспедициями и сотрудниками Программы антарктических исследований США. Данные учета численности популяции взяты из работы Woehler et al. 1990 и дополнены материалами, полученными в период 1997/98 гг., 1998/99 гг. и 2001/02 гг.

* При каждом посещении кольцевалась только часть птенцов, а подсчет общей численности не проводился.

** В работе Murray and Luders (1990) отнесено к январю.

*** Данные требуют проверки.

†В работе Murray and Luders (1990) указано, соответственно, как 43 и 35.

Приложение 2:  Минимальное расстояние для приближения к диким животным

При приближении к любым диким животным на территории или в окрестностях островов Фразьер следует соблюдать лимиты (минимальное расстояние), указанные в таблице 2, за исключением случаев, когда Разрешение допускает приближение на меньшее расстояние. Указанные лимиты носят ориентировочный характер, и если деятельность может потревожить диких животных, расстояние следует увеличить.
Таблица 2.  Минимальное расстояние, на которое можно приближаться к диким животным

Вид
Расстояние (м)


Пешеходы/ лыжники
Quad/ Skidoo
Hagglunds

Гигантский  буревестник
100
150
250






Колонии императорских пингвинов
30



Колонии других пингвинов
Пингвины во время линьки 
Тюлени с детенышами
Детеныши тюленей без взрослых
Китовые птички и буревестники1на гнезде
Южнополярные поморники на гнезде
15



Пингвины на поверхности морского льда
Взрослые тюлени, не выводящие потомство
5



Примечания:
1.  Включая капских буревестников, антарктических буревестников, качурок Вильсона, малых снежных буревестников и серебристо-серых буревестников.
Источник:  Environmental Code of Conduct for Australian Field Activities in Antarctica, Australian Antarctic Division.
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