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Рабочий документ, представленный Великобританией
Присутствие Малайзии в качестве «наблюдателя» на XXV КСДА в Варшаве было новым и уникальным явлением. Однако этот прецедент поднимает более фундаментальный вопрос, касающийся порядка приглашения на Консультативные совещания тех, кто не является Консультативными сторонами Договора об Антарктике. Этот вопрос встанет и на XXVI КСДА, на котором намерены присутствовать Малайзия и Исландия (в связи с пунктом 9 повестки дня).

Все присутствующие на КСДА, подразделяются на четыре категории:

· Консультативные стороны;

· Неконсультативные стороны;

· Наблюдатели, из которых только три организации признаны таковыми в соответствии с Правилом 2 (СКАР, АНТКОМ и КОМНАП);

· Приглашенные Эксперты, к числу которых относятся международные и неправительственные организации.

Ни в рамках Договора об Антарктике, ни в действующих Правилах процедуры КСДА (последняя редакция утверждена Решением 1 (1997)) нет никакого формального механизма, обеспечивающего присутствие Консультативных совещаниях Государства, не являющегося участвующей Стороной. По существу, Малайзия присутствовала на XXV КСДА по специальной договоренности Консультативных сторон, достигнутой в межсессионный период. В этом отношении ситуация на КСДА резко отличается от практики, существующей в других частях Системы Договора об Антарктике.

Правила процедуры АНТКОМа однозначно предусматривают возможность приглашения на совещания Комиссии государств, не являющихся ее Членами (при наличии консенсуса по этому вопросу).  

Согласно Правилу (c), «Комиссия может…….»

“приглашать, в соответствующих случаях, любое государство присутствовать в соответствии с нижеприведенными Правилами 32, 33 и 34 в качестве Наблюдателей на совещаниях Комиссии, если не имеется возражения ни от одного из ее Членов».

(Примечание: в этом контексте слова «любое государство» означают любое государство, не подписавшее Конвенцию или не являющееся Членом Комиссии, как это указано в пунктах (a) и (b) Правила 30). 

Этот механизм хорошо работает и выгоден для АНТКОМа. Комиссия продемонстрировала прозрачность своей работы и готовность к сотрудничеству с государствами, не являющимися ее Членами. Это, действительно, оказалось полезным для Комиссии в ее постоянной борьбе против незаконного, нерегулируемого и незарегистрированного (ННН) промысла клыкача. За последние три-четыре года приглашение государств, не являющихся Членами Комиссии, стало обычной практикой. Ряд таких государств ранее не имели никакого отношения к Системе Договора об Антарктике (например, Сейшеллы, Маврикий и Намибия). Тем не менее, на Совещаниях Комиссии эти государства выразили твердую готовность к сотрудничеству. Более того, некоторые из таких государств, не являющихся Членами Комиссии, продемонстрировали твердое намерение решить проблему ННН-промысла: они добровольно и конструктивно перешли к использованию принятой в рамках АНТКОМа Системы документации уловов клыкача. Одним из примеров способности АНТКОМа вести активное сотрудничество с другими государствами является то, что Намибия в течение трех лет сначала присоединилась к Конвенции АНТКОМ, а затем стала Членом Комиссии.

По мнению Великобритании, сейчас следует рассмотреть возможность внедрения аналогичной процедуры для КСДА. Это позволит участвующим Сторонам вести более активное сотрудничество с другими государствами, у которых есть интересы в Антарктике. Так, благодаря этому механизму, можно будет сотрудничать с теми государствами, под чьими национальными флагами ходят суда (например, туристические), которые нередко бывают в районе южнее 60 градуса южной широты (это основная форма присутствия в Районе Договора об Антарктике государств, не являющихся участвующими Сторонами).

По мнению Великобритании, позитивное сотрудничество с государствами, не являющимися участвующими Сторонами, может принести пользу. Мы предлагаем решить этот вопрос процедурным путем за счет пересмотра Правил процедуры на основании Решения КСДА.

Проект Решения и предлагаемые поправки к Правилам процедуры прилагаются к настоящему документу в виде Приложения I вместе c пояснительными замечаниями (Приложение II).

ПРОЕКТ РЕШЕНИЯ (2003) 

Пересмотренные Правила процедуры (2003)(
Представители,

Желая внести поправки в Правила процедуры Консультативных совещаний по Договору об Антарктике;

Принимают решение о том:

что «Пересмотренные правила процедуры (2003)», прилагаемые к настоящему Решению, заменяют действующие Правила процедуры Консультативных совещаний по Договору об Антарктике,  с момента вступления в силу настоящего Решения.

ПРЕДЛАГАЕМЫЕ ПОПРАВКИ К ПРАВИЛАМ ПРОЦЕДУРЫ

1. Внести дополнение в Правило 1 или включить новое Правило 1 (ii) следующего содержания:

«; другие государства, которые могут быть приглашены на Совещания, называются «Приглашенные государства-наблюдатели».

2. Внести поправку в Правило 2, включив в него слово «постоянные» перед словом «наблюдатели» в строке 5. Аналогично, слово «постоянные» следует включить перед словом «наблюдатели» в Правилах 3 (строка 12), 4 (строка 4), 30 (строка 1), 31 (строка 1), 32 (строка 2), 33 (строка 1) и 34 (строка 1), и изменить название группы Правил с 30 по 34 так, чтобы в нем были слова «Постоянные наблюдатели».

3. Включить в Правило 3 (строка 8) после слов «Консультативными сторонами» текст следующего содержания:

«Каждое государство, являющееся Приглашенным государством-наблюдателем, которое было приглашено на Консультативное совещание, должно быть представлено делегацией в составе Представителя и других лиц, участие которых будет сочтено необходимым, в пределах количества, периодически устанавливаемого Правительством принимающей страны по согласованию с Консультативными сторонами»

4. Исключить часть предложения в Правиле 4 (строка 3) после слов «делегациями Консультативных сторон» до конца Правила и заменить ее текстом следующего содержания: 

«все делегации Приглашенных государств-наблюдателей следуют за Неконсультативными сторонами, а все делегации Постоянных наблюдателей  - за Приглашенными государствами-наблюдателями».
5. Включить после Правила 29 четыре новых правила – 29 (ii), 29 (iii), 29 (iv) и 29 (v) – следующего содержания:-

“Приглашенные государства-наблюдатели



29 (ii)

Представители Приглашенных государств-наблюдателей, если они приглашены на Консультативное совещание, могут присутствовать на:

(a) всех пленарных заседаниях Совещания; и

(b) заседаниях всех официальных Комитетов или Рабочих групп, в работе которых участвуют все Консультативные стороны, за исключением конкретных случаев, когда от Представителя какой-либо Консультативной стороны поступает просьба о противоположном.

29 (iii)

Соответствующий Председатель может предложить Представителю Приглашенного государства-наблюдателя выступить на Совещании, заседании Комитета или Рабочей группы, на котором он присутствует, за исключением случаев, когда от Представителя какой-либо Консультативной стороны поступает просьба о противоположном. При этом Председатель всегда отдает приоритет Представителям Консультативных и Неконсультативных сторон, которые выражают желание выступить, и, предоставляя слово Представителям Приглашенных государств-наблюдателей, может ограничить время каждого выступления и количество выступлений по любому вопросу.

29 (iv)

Приглашенные государства-наблюдатели не имеют права участвовать в принятии решений.

29 (v)

(a) Приглашенные государства-наблюдатели могут представлять в Секретариат документы для распространения на Совещании в качестве информационных документов. Эти документы должны иметь отношение к вопросам, рассматриваемым на Совещании.

(b) Если от Представителя Консультативной стороны не поступит просьба о противоположном, такие документы распространяются только на языке или языках, на которых они были представлены».

6. Включить после Правила 37 новые правила следующего содержания:

Правило 37 (ii)



«Приглашенные государства-наблюдатели

В конце каждого Консультативного совещания участники Совещания принимают решение о том, следует ли приглашать на следующее Совещание в качестве наблюдателя какое-либо Государство или Государства, не являющиеся участвующими Сторонами, но имеющие интерес в Антарктике».

Правило 37 (iii)

В дальнейшем любая Договаривающаяся сторона может внести предложение о том, чтобы приглашение к участию в Совещании в качестве наблюдателя было также направлено любому другому Государству или Государствам, не являющимся участвующими Сторонами, но имеющим интерес в Антарктике, причем каждое такое предложение должно быть направлено Правительству страны, принимающей это Совещание, не позднее, чем за 180 дней до начала Совещания, и сопровождаться Меморандумом с изложением оснований для такого предложения.

Правило 37 (iv)
Повторяет действующее Правило 40.

Правило 37 (v)
В случае, если такие возражения не поступили, Правительство принимающей страны направляет приглашение любому другому Государству или Государствам, выбранным в соответствии с Правилами 37 (ii) и 37 (iii).

Замечания к предлагаемым поправкам
Название:


Государства, не являющиеся участвующими Сторонами, которые приглашены на КСДА, рекомендуется официально называть «Приглашенными государствами-наблюдателями». АНТКОМ объединяет всех участников, не присоединившихся к Конвенции или не являющихся Членами Комиссии,  под названием «наблюдатели». Мы не считаем, что КСДА должно поступать аналогичным образом. Мы считаем целесообразным провести границу между государствами, которые не являются участвующими Сторонами, и существующими выбранными наблюдателями. Для этого мы предлагаем изменить название тех, кто в Правиле 2  указан как «наблюдатели», и определить их как «Постоянных наблюдателей», чтобы они отличались от новой категории «Приглашенных государств-наблюдателей».

Статус:


«Приглашенные государства-наблюдатели» должны иметь промежуточный статус между Неконсультативными сторонами и Постоянными наблюдателями.  Это может быть достигнуто за счет предлагаемых поправок (например, поправок к Правилам 1, 3, а также Правил 29 (ii) и 29 (iii)).


В целях разграничения статуса Приглашенных государств-наблюдателей и статуса Неконсультативных сторон мы не рекомендуем объединять формулировки (например, в Правилах 3 и 26-29) путем таких ссылок, как «Каждая Неконсультативная сторона или каждое Приглашенное государство-наблюдатель, которые были приглашены на ...». Это может привести к слиянию двух категорий, что представляется нецелесообразным.


Поправка к Правилу 3 и группа новых Правил, обозначенных как Правило 29 (ii) и т.д., а также Правило 37 (ii) и т.д., которые содержат раздельные ссылки на эти две категории, должны провести четкую границу между ними, несмотря на некоторую многословность.

Роль:


Предполагаемая роль Приглашенных государств-наблюдателей определена в новых Правилах 29 (ii) и 29 (iii). Это позволит соответствующим государствам принимать участие в обсуждении вопросов на КСДА (но не в принятии решений) и представлять информационные документы, т.е., по существу, они будут играть роль, аналогичную роли Неконсультативных сторон (см. Правила 26-29).  Однако, поскольку действующие Наблюдатели и приглашенные эксперты также обладают этими правами, нам представляется нецелесообразным принимать иное решение. 


Главное различие между Неконсультативными сторонами и Приглашенными государствами-наблюдателями заключается в том, что последние могут присутствовать только по приглашению и что приглашение не продлевается автоматически из года в год. Кроме того, Председатель будет отдавать Неконсультативным сторонам приоритет в выступлениях.

Порядок приглашения

Мы рекомендуем приглашать Государств-наблюдателей на КСДА в том же порядке, что и приглашенных экспертов, когда решение о приглашении государства или государств, не являющихся участвующими Сторонами, принимается до начала КСДА.

С этой целью предлагаются проекты новых Правил 37 (ii), (iii), (iv) и (v).  Они, по существу, являются зеркальным отражением действующих Правил 38 – 41.  Мы не стали повторять существующие Правила 42-44 для Приглашенных государств-наблюдателей, поскольку эти вопросы рассматриваются в предлагаемых новых Правилах 29 (ii) и 29 (iii).
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( NB.  На данном этапе предлагаемые поправки к Правилам процедуры показаны вне общего контекста Правил, поскольку совершенно очевидно, что в ходе работы  XXVI КСДА могут  появиться и другие поправки. 
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