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STARTDOCUMENT:

Asistencias de Estados no Partes a las Reuniones Consultivas:

Propuesta de cambio del Reglamento de la RCTA.

Documento de Trabajo presentado por el Reino Unido.

La asistencia de Malasia “para observar” la XXV RCTA de Varsovia fue una situación nueva, singular. Pero el precedente plantea un tema más fundamental, el del procedimiento para que las partes consultivas al Tratado Antártico inviten a Estados no Partes a las reuniones consultivas. El tema volverá a plantearse en la XXVI RCTA tanto con Malasia como con Islandia (con respecto al tema 9 del programa), ya que se entiende que ambas asistirán.

Los asistentes a las RCTA forman parte de 4 categorías:

· Partes Consultivas;

· Partes no Consultivas;

· Observadores, entre los que se han reconocido solamente a tres, al amparo del Artículo 2 (el SCAR, la CCRVMA y el COMNAP).

· Expertos invitados, que comprende a las organizaciones intergubernamentales y no gubernamentales.

No existe mecanismo formal, tanto dentro del Tratado Antártico como de conformidad con el actual reglamento de la RCTA (enmendado por última vez mediante la decisión 1 (1997)) que permita la asistencia de un estado no Parte a una Reunión Consultiva. De hecho la asistencia de Malasia a la XXV RCTA surgió de un acuerdo ad-hoc entre sesiones entre las partes consultivas. En este sentido la situación vigente en la RCTA contrasta con la práctica de otros organismos del sistema del Tratado Antártico.

El reglamento de la CCRVMA contempla explícitamente que un estado no Parte pueda ser invitado a una reunión de su comisión (siempre y cuando exista consenso para hacerlo).

El Artículo 30(c) dice que “la comisión podrá...”.

“invitar, cuando proceda, a cualquier otro estado a asistir, de acuerdo con los Artículos 32, 33 y 34 siguientes, en calidad de observador a las reuniones de la Comisión, a menos que un miembro de la comisión se oponga”.

(Nota: cualquier otro estado en este contexto significa cualquier estado que no sea signatario o miembro de la comisión según lo estipula el Artículo 30 (a) y (b)).

Estas disposiciones han funcionado bien, y  para el beneficio de la CCRVMA. Han demostrado transparencia y predisposición a cooperar con los Estados no Partes. Esto ha sido efectivamente ventajoso para la comisión de la CCRVMA en su lucha continua contra la pesca no declarada y no reglamentada (PNDNR) del bacalao. En los últimos 3 a 4 años se ha vuelto bastante común la práctica de invitar a Estados no Partes. Varios de los Estados participantes no han estado normalmente vinculados al sistema del Tratado Antártico (por ejemplo, Seychelles, Mauricio y Namibia). No obstante, estos Estados han indicado durante las reuniones de la comisión de la CCRVMA un fuerte deseo de trabajar mancomunadamente. Además, algunos de estos Estados no Partes han demostrado su compromiso con la lucha contra la pesca PNDNR, al punto que han aplicado voluntaria y constructivamente el Sistema de Documentación de Captura del bacalao de la CCRVMA. Uno de los ejemplos de la capacidad de la CCRVMA de trabajar activamente con otros Estados es el logro que, en tres años, Namibia adhiriese primero a la convención de la CCRVMA y luego pasara a ser miembro de su comisión.

El Reino Unido considera que debería ahora contemplarse un mecanismo de procedimiento similar para la RCTA. Permitiría que las partes al tratado tuviesen una interacción más sólida con otros Estados con intereses en la Antártida. Permitiría por ejemplo también que el compromiso se ampliase a aquellos Estados cuyos buques de bandera (por ejemplo buques de turistas) suelen frecuentar las aguas al sur del paralelo 60°S (es la principal presencia de las no Partes al tratado dentro de la zona del Tratado Antártico).

El Reino Unido considera que un compromiso positivo con los Estados no Partes podría ser ventajoso. Proponemos un procedimiento para lograrlo a través de la revisión del reglamento mediante una decisión de la RCTA.

Se adjunta al presente, como Anexo 1, un proyecto de decisión, junto con los Artículos que se propone cambiar, y un comentario explicativo en Anexo 2.

PROYECTO DE DECISION (2003)

Reglamento revisado (2003)(
Los Representantes,
Deseando enmendar el reglamento de las reuniones consultivas del Tratado Antártico; 

Deciden:

Que el “reglamento revisado (2003)” adjunto a la presente decisión reemplace el actual reglamento de las Reuniones Consultivas del Tratado Antártico con efecto inmediato.

ENMIENDAS PROPUESTAS AL REGLAMENTO

1. Ya sea agregar al Artículo 1, o contemplar un nuevo Artículo 1 (bis) lo siguiente:

“; se hará referencia a otros Estados que puedan haber sido invitados a asistir como “Estados Observadores Invitados”.(
2. Enmendar el Artículo 2 insertando “permanentes” después de “observadores” en el renglón 3. Asimismo, insertar “permanentes” después de “observadores” en los Artículos 3 (renglón 10); 4 (renglón 3); 30 (renglón 1); 31 (renglón 1); 32 (renglón 2); 33 (renglón 1) y 34 (renglón 1), y enmendar el titulo de los Artículos 30 a 34 para que diga “Observadores Permanentes”

3. Insertar en el Artículo 3 (renglón 6), después de “Consultivas”, lo siguiente:

“Cada Estado Observador invitado que haya sido invitado a asistir a una Reunión Consultiva estará representado por una delegación compuesta por un representante y aquellas otras personas que considere necesarias dentro de un límite numérico que sea determinado de vez en cuando por el gobierno anfitrión en consulta con las Partes Consultivas”

4. En el Artículo 4 (renglón 3), después de “de las Partes Consultivas”, suprimir el resto de la frase y reemplazarlo por lo siguiente:

“todas las delegaciones de los Estados Observadores invitados después de las Partes no Consultivas y todas las delegaciones de los Observadores Permanentes después de los Estados Observadores invitados”.

5.

Después del Artículo 29 insertar 4 Artículos nuevos, 29 (bis), 29 (ter), 29 (quater) y 29 (quinto) de la siguiente manera:

“Estados Observadores invitados


29 (bis)

Los Representantes de los Estados Observadores invitados, de haber sido invitados a asistir a la Reunión Consultiva, podrán estar presentes en:

(a) todas las sesiones plenarias de la reunión; y

(b)


todos los comités o grupos de trabajo formales que abarquen a todas las partes consultivas, salvo que un representante de una parte consultiva solicite lo contrario en un caso particular.

29 (ter)

El presidente concernido podrá invitar a un representante de un Estado Observador  Invitado a dirigirse a la Reunión, el Comité o grupo de trabajo al que está asistiendo, a menos que un representante de una Parte Consultiva solicite lo contrario. El presidente en todo momento dará la prioridad a los representantes de las Partes Consultivas y las Partes no Consultivas que indiquen su deseo de tomar la palabra y podrá, al invitar a los representantes de los Estados Observadores Invitados a tomar la palabra, limitar el tiempo de palabra de cada orador y la cantidad de veces que pueda tomar la palabra sobre cualquier tema.

29(quater)

Los Estados Observadores invitados no tendrán derecho a participar en la toma de decisiones.

29(quinto)

(a)

Los Estados Observadores Invitados podrán presentar documentos a la Secretaría para su distribución a la Reunión como documentos de información. Dichos documentos serán pertinentes a los asuntos que se consideren en la Reunión. 

(b)

A menos que un representante de una Parte Consultiva solicite lo contrario, dichos documentos estarán disponibles sólo en el o los idiomas en que hayan sido presentados”.

6.

Después del Artículo 37, insertar los siguientes Artículos:


Artículo 37 (bis)



“Estados Observadores invitados

Al finalizar cada Reunión Consultiva, la reunión decidirá si un Estado o Estados no Partes al Tratado Antártico pero con intereses en la Antártida será(n) invitado(s) a asistir a la Reunión siguiente para observar su trabajo”.


Artículo 37 (ter)


Toda parte contratante podrá luego proponer que se envíe una invitación a todo otro Estado o Estados no Parte(s) al Tratado Antártico pero que tenga(n) intereses en la Antártida para observar la Reunión; cada una de estas propuestas será presentada al gobierno anfitrión de esa reunión a más tardar 180 días antes del inicio de la Reunión, y estará acompañada por un memorando que fije las bases de la propuesta.

Artículo 37 (quater) Igual al Artículo 40 existente.

Artículo 37 (quinto)

A menos que se haya recibido tal objeción, el gobierno anfitrión enviará invitaciones a todo aquel Estado o Estados identificados de conformidad con los Artículos 37 (bis) y 37 (ter).

Comentarios sobre las Enmiendas Propuestas

Título: 

  Se recomienda que los Estados no Partes invitados a una RCTA sean formalmente designados como “Estados Observadores Invitados”. La CCRVMA agrupa a todos los participantes que no son ni Estados adherentes ni miembros de la Comisión de la CCRVMA como “Observadores”. No consideramos que sea apropiado que la RCTA haga lo mismo. Creemos, por el contrario, que hay que distinguir entre los Estados no Partes y los Observadores designados existentes. Proponemos lograr este cometido cambiando el nombre de los que en la actualidad se llaman “Observadores” en el Artículo 2 por “Observadores Permanentes”; para distinguirlos de la nueva categoría de “Estados Observadores Invitados”.

Categoría:


Los “Estados Observadores Invitados” deberían tener una categoría que se encuentre entre las Partes no Consultivas y los Observadores Permanentes. Esto se lograría mediante los cambios propuestos, por ejemplo, en los Artículos 1, 3 y 29 (bis) y 29 (ter).

Para distinguir la categoría separada de Estado no Parte Invitado de la de Partes Consultivas, no recomendamos amalgamar los textos por ejemplo en los Artículos 3 y 26-29 refiriéndose a “cada Parte no Consultiva o Estado Observador Invitado que haya sido invitado a asistir...”. Esto tendería a juntar estas dos categorías, lo cual no sería de ninguna manera adecuado.

Para lograr una clara distinción entre ellos, se ha enmendado el Artículo 3 e insertado una serie de Artículos bajo la forma de Artículo 29 (bis) etc., y Artículo 37 (bis) etc., que se refieren por separado a sendas categorías, aunque de manera más extensa.

Papel:

El papel de los Estados Observadores Invitados ha sido propuesto en el nuevo Artículo 29 (bis) y 29 (ter). Esto permitiría que un Estado en esa situación participase en los debates de una RCTA (aunque no en la toma de decisiones) y presentasen documentos de información, es decir que su papel sería efectivamente similar al de las partes no consultivas (véase Artículos 26-29). No obstante, como se ha otorgado los mismos derechos a los actuales observadores y expertos invitados no sería correcto hacerlo de otra manera.

La distinción esencial entre Partes no Consultivas y Estados Observadores Invitados es que estos últimos están solamente allí por invitación, y que una invitación no implica reconducción automática de un año a otro. Además, el presidente otorgaría prioridad en el debate a las primeras.

Procedimiento de Invitación 

Recomendamos que el procedimiento para invitar a los Estados Observadores a una RCTA sea similar al que se utiliza para los expertos invitados, es decir que se tome una decisión acerca de la invitación a un Estado no Parte o a varios durante la RCTA anterior.

Esto es lo que se propone insertando los nuevos Artículos 37 (bis), (ter), (quater), y (quinto). Estos Artículos retoman efectivamente los Artículos 38 a 41. Los Artículos 42-44 actuales no se han duplicado para los Estados Observadores Invitados ya que esas cláusulas estarían contempladas en los nuevos Artículos propuestos 29 (bis) y 29 (ter). 
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( Nota: no se muestran en esta instancia los cambios al reglamento propuestos, en el contexto del Reglamento en su conjunto, porque es probable que surjan otros cambios al Reglamento durante la XXVI RCTA.


( Nota: Orden del texto y números de renglón de acuerdo a la versión española del Reglamento -N.del T.
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