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СИСТЕМА ОХРАНЯЕМЫХ РАЙОНОВ АНТАРКТИКИ:

ПРЕДЛОЖЕНИЕ ОБ ОПРЕДЕЛЕНИИ НОВОГО ОСОБО

ОХРАНЯЕМОГО РАЙОНА АНТАРКТИКИ

«Залив Терра Нова» (море Росса)
Представлен Италией
Система охраняемых районов Антарктики: Предложение об определении нового Особо охраняемого района Антарктики «Залив Терра Нова» (море Росса)
1. История вопроса
На Пятом заседании КООС (9-14 сентября 2002 г., Варшава, Польша) Италия представила проект плана управления новым предлагаемым Особо охраняемым районом Антарктики (ООРА) «Залив Терра Нова» в море Росса (Рабочий документ XXV ATCM/WP36). Район, предлагаемый для введения режима особой охраны, представляет собой короткую и узкую водную полосу длиной около 9,5 км, которая начинается на участке, примыкающем с юга к станции Терра Нова Бэй, и уходит в море не более, чем на 7 км. Общая площадь предлагаемого района составляет чуть меньше 30 км2. Основания для внесения предложения о введении режима особой охраны этого района были изложены в рабочем документе XXV ATCM/WP36. Считается, что эта территория представляет огромный научный интерес, а осуществляемым здесь научным исследованиям может быть нанесен ущерб району, если они не будут проводиться в строгом соответствии с планом управления.

На своем Пятом заседании Комитет решил организовать Межсессионную группу открытого состава под председательством Италии (д-ра Сандро Торчини) для рассмотрения представленного проекта плана. В настоящем документе представлены и полученные замечания, и окончательный вариант проекта плана управления, который прилагается к этому документу в целях утверждения в соответствии с Приложением V наряду с соответствующим проектом Меры.

2. Отчет Межсессионной контактной группы
Замечания по предложенному проекту плана управления были получены от СКАР и Австралии и обобщены в приведенной далее таблице 1 вместе в информацией о том, как поднятые вопросы были учтены при пересмотре плана. Больше никаких замечаний не было. До того, как этот план был представлен на пятом заседании КООС (2002 г.), он был рассмотрен АНТКОМом, и комментарии АНТКОМа, включая комментарии Рабочей группы АНТКОМа по мониторингу и управлению экосистемами, были полностью учтены на том этапе. Италия выражает искреннюю благодарность за все поступившие замечания, которые были весьма полезны при подготовке данного варианта проекта плана.

Проект плана управления прилагается к настоящему документу для рассмотрения и утверждения в качестве нового Особо охраняемого района Антарктики. Кроме того, к документу прилагается проект Меры, на основании которой это предложение вступит в силу в том случае, если оно будет принято.

Таблица 1.
Как полученные замечания были учтены в пересмотренном проекта Плана управления предлагаемым ООРА «Залив Терра Нова»
Полученные замечания (в обобщенном виде)
Как полученные замечания были учтены в пересмотренном проекте Плана управления, который прилагается к настоящему документу

Раздел 1. Описание ценностей
Как отметил СКАР, фраза, где упоминаются АНТКОМ и промысел, противоречит заявлению о защите Района от влияния человека.
Вызвавшая озабоченность фраза, касающаяся промысла, исключена из текста плана.

Раздел 5. Карты
СКАР высказал следующие замечания:

· Не стоит использовать неофициальные названия территорий;

· Следует рассмотреть вопрос о нанесении на карту местонахождения колонии пингвинов Адели;

· Карта хорошая, однако центральный меридиан проходит не вертикально; кроме того, было бы полезно вставить вторую врезку с указанием местонахождения станции Терра Нова Бэй.
· Название бухта Адели официально принято в Новой Зеландии. Упоминание о заливе Пингвинов изъято. Неофициальное название «Кампо Икаро» заменено названием «Пункт атмосферного мониторинга (местное название «Кампо Икаро»)». Мы сочли целесообразным сохранить упоминание о «Кампо Икаро» в интересах сотрудников местной станции. Италия готова скорректировать план и дать ссылку только на «пункт атмосферного мониторинга», если, по мнению Сторон, это является предпочтительным вариантом в данном случае.

· Местонахождение колонии пингвинов Адели нанесено на карту Района.

· Центральный меридиан –UTM Zone 58S, основанный на стандартных параметрах. Отклонение от вертикали незначительно. В карту включена вторая врезка с указанием местонахождения ТНБ.

Раздел 6(i) Описание Района
· Из описания (Разд. 6(i), 3-й абзац, 2-я строка) непонятно, что такое 20-30 м: глубина или расстояние от берега. 

· Необходимо дать название небольшой бухте, которая упоминается как «безымянная бухта». 


Внесено уточнение: «глубина 20-30 м».

Это очень мелкий объект, т.ч. план был скорректирован таким образом, чтобы бухта упоминалась не по названию, а по местонахождению.

Разд. 7(ii) Осуществляемая или разрешенная деятельность
Как отметил СКАР, возможно, здесь следует указать, что:
· рыболовный промысел осуществляется только на основании Разрешения.

· для транзитного прохода морского судна по территории Района необходимо Разрешение
· Рыболовный промысел рассматривается в Разд. 7(vi), где сказано, что изъятие любых животных, включая рыб, допускается только на основании Разрешения.

· Вопрос о транзитном проходе регулируется следующим положением: «Вход на территорию Района возможен только на основании Разрешения» (Разд. 7). Он также рассматривается в Приложении V (Статья 3(4)).

Разд. 7(iv) Лагеря
СКАР предложил обозначить местонахождение лагерной площадки на пляже в бухте Адели.
Лагерная площадка находится за пределами Района; она используется нечасто и не имеет определенного места. Она упоминается в плане для общего сведения, а управление этой площадкой в рамках плана не предусмотрено. 

Разд. 7(v) Ограничения на ввоз материалов и организмов
СКАР выразил сомнение в применимости этого раздела к морским участкам.
Мы сочли этот раздел важным для управления данным морским участком и оставили его в составе плана.

Разд. 7(vi) Изъятие или вредное вмешательство
Как отметил СКАР, возможно, здесь стоит указать, что рыболовный промысел допускается только на основании Разрешения.
Мы решили, что этот вопрос уже решен в рамках требования о том, что ЛЮБОЕ изъятие, включая рыболовный промысел, допускается только на основании Разрешения.

Разд. 7(viii) Удаление отходов
По мнению Австралии, было бы целесообразно обеспечить соответствие этого положения требованиям, установленным для других морских участков (например, ООРА № 153 «Залив Даллманн»), где все отходы, включая отходы жизнедеятельности человека, подлежат вывозу из Района.
Эта формулировка была изменена в целях обеспечения соответствия другим планам управления морскими участками.

Разд. 7(ix) Меры обеспечения дальнейшего выполнения целей и задач
СКАР выразил сомнение в том, что можно будет проконтролировать соблюдение судами требования «чистоты» на территории Района.
Это положение направлено на то, чтобы уменьшить опасность воздействий, а не на то, чтобы суда соблюдали чистоту. Эта формулировка была изменена таким образом, чтобы заострить внимание на опасности попадания в море судового топлива, что является одним из наиболее опасных аспектов деятельности на территории Района.

ПРОЕКТ МЕРЫ YY (2003)

Система охраняемых районов Антарктики: Планы управления особо охраняемыми районами Антарктики
Представители, 

Напоминая о Статье 6(2) Приложения V и Дополнении 5 к Заключительному отчету КООС о порядке рассмотрения Планов управления охраняемыми районами, в состав которых входят морские компоненты;

Отмечая, что проект Плана управления, прилагаемый к настоящей Мере, одобрен Комиссией по сохранению морских живых ресурсов Антарктики;

Отмечая также, что проект Плана управления, прилагаемый к настоящей Мере, одобрен Комитетом по охране окружающей среды и прокомментирован Научным комитетом по антарктическим исследованиям (СКАР);

Признавая, что этот Район является местом обитания разнообразной биоты, представляющей огромный научный интерес, и что осуществляемым в настоящее время научным исследованиям может быть нанесен ущерб, если они не будут проводиться в соответствии с планом управления;

Рекомендуют своим Правительствам одобрить следующую Меру в соответствии с пунктом 1 Статьи 6 Приложения V к Протоколу по охране окружающей среды к Договору об Антарктике:

Принять прилагаемый к настоящей Мере План управления для указанной далее территории:

· Особо охраняемый район Антарктики № XYZ «Залив Терра Нова» (море Росса).
План управления
Особо охраняемым районом Антарктики № XYZ

«ЗАЛИВ ТЕРРА НОВА», МОРЕ РОССА
1.  Описание охраняемых ценностей

Италия предлагает определить в качестве Особо охраняемого района Антарктики (ООРА) залив Терра Нова, прибрежный участок моря площадью 29,4 км2 между бухтой Адели и заливом Тетис, на том основании, что он является важной литоральной зоной, где давно проводятся долгосрочные научные исследования. Территория Района ограничивается узкой полосой воды, длиной около 9,5 км, которая начинается на участке, примыкающем с юга к станции Терра Нова Бэй, и уходит в море не более, чем на 7 км.  Ни на территории Района, ни в его ближайших окрестностях промысел морских ресурсов не проводился, не проводится и не планируется. Как правило, этот участок свободен от льда летом, что редко бывает в прибрежных районах моря Росса и делает его идеальным и легко доступным для проведения научных исследований прибрежных бентических сообществ этого региона. Начиная с 1986/1987 гг., в заливе Терра Нова проводятся широкомасштабные исследования экологии моря, которые вносят важный вклад в расширение наших знаний об этих сообществах, не имевших до этого полного описания.

Значительное разнообразие видов и сообществ придает этому Району большую экологическую и научную ценность. В ходе исследований здесь был обнаружен сложный набор скоплений видов, которые нередко сосуществуют в виде мозаичных структур (Cattaneo-Vietti, 1991; Sarà et al., 1992; Cattaneo-Vietti et al., 1997; 2000b; 2000c; Gambi et al., 1997; Cantone et al., 2000). Здесь есть и сообщества, отличающиеся большим видовым разнообразием и сложным функционированием (например, губки и коралловые полипы), и слабо структурированные сообщества с небольшим видовым разнообразием. Более того, губки и коралловые полипы залива Терра Нова характеризуются уникальной структурой, и здесь были созданы долгосрочные разрезы в целях мониторинга изменения прибрежных бентических сообществ под влиянием естественных и антропогенных факторов. Присутствие популяции пингвинов Адели (Pygoscelis adeliae) бухте Адели (залив Пингвинов) позволяет провести оценку влияния этой колонии на окружающую морскую среду (Povero et al., 2001).
Необходимо обеспечить максимально возможную защиту Района от прямого влияния человека, чтобы его можно было использовать для мониторинга потенциальных воздействий, связанных с деятельностью, которая осуществляется на постоянной научной станции Терра Нова Бэй, расположенной в окрестностях Района (Mauri et al., 1990; Berkman & Nigro, 1992; Focardi et al., 1993; Minganti et al., 1995; Bruni et al., 1997; Nonnis Marzano et al., 2000). Значительные экологические и научные ценности, обусловленные большим разнообразием видов и сообществ, которые можно использовать, например, путем получения большого объема информации об этих параметрах, а также уязвимость Района для загрязнения, чрезмерного отбора образцов и интродукции неместных видов являются основанием для введения долгосрочного режима особой охраны Района.

2.  Цели и задачи
Управление в заливе Терра Нова вводится в следующих целях:

· недопущение деградации или возникновения значительной угрозы для ценностей Района за счет предотвращения излишнего нарушения Района человеком;

· создание условий для проведения научных исследований экосистемы Района и, в частности, сообществ морских видов и одновременная защита этой экосистемы от чрезмерного отбора образцов или других возможных воздействий научных исследований;

· создание условий для проведения научных исследований и вспомогательной деятельности при условии, что они необходимы для достижения неотложных целей, которые не могут быть достигнуты ни в каком ином месте;

· поддержание участков долгосрочного мониторинга для оценки естественных изменений морских сообществ;

· мониторинг воздействий научной станции и связанной с ней деятельности на морскую экосистему;

· минимизация вероятности интродукции в Район чужеродных растений, животных и микроорганизмов;

· организация посещений для целей управления в поддержку целей настоящего Плана управления.
3.  Меры управления
В целях защиты ценностей Района должны быть предприняты следующие меры управления:

· На видных местах должна быть выставлена карта с указанием расположения Района (с указанием особых ограничений, действующих на его территории), а на станции Терра Нова Бэй (Италия) должны быть копии настоящего Плана управления.

· На станции Терра Нова Бэй на видном месте должен быть установлен знак с изображением расположения и границ Района и четким описанием ограничений на вход.
· Буйки и другие знаки или сооружения, установленные на территории Района для проведения научных исследований или в целях управления, должны быть надежно закреплены и поддерживаться в хорошем состоянии; когда необходимость в них отпадает, они убираются.
· Посещать Район следует по мере необходимости, чтобы установить, продолжает ли он служить тем целям, ради которых он был определен, и чтобы убедиться в достаточности мер принимаемых управления и содержания Района.

4. Срок определения в качестве ООРА

Определен на неограниченный период времени.
5. Карты и фотографии

Карта 1: 
Батиметрическая карта Особо охраняемого района Антарктики №  XYZ «Залив Терра Нова». 

Характеристики карты: Проекция: UTM Zone 58S; сфероид: WGS84.  Расстояние между батиметрическими горизонталями: 50 м. Горизонтали и линия берега обозначены в соответствии с картой, полученной по данным съемки со спутника «Нозерн Футхилз» и выполненной в масштабе 1:50 000 (Frezzotti et. al. 2001). Батиметрия в пределах границ ООРА составлена по данным гидролокатора бокового обзора с высоким разрешением (Kvitek, 2002). Батиметрические данные для территории за пределами ООРА предоставлены Итальянской гидрографической службой (Italian Hydrographic Office 2000). Морские данные получены в рамках Проекта изучения морского охраняемого района «Залив Терра Нова» (PNRA 1999-2001). Врезка 1: Расположение залива Терра Нова в Антарктиде. Врезка 2: карта региона залива Терра Нова с изображением района, показанного на карте 1, станций и близлежащих охраняемых территорий.
6. Описание Района

6(i) Географические координаты, отметки на границах и природные особенности

Район, определяемый в качестве ООРА, находится в заливе Терра Нова между языком ледника Кемпбелл и языком ледника Дрыгальского (Земля Виктории). Территория Района ограничена узкой полосой прибрежных вод к югу от станции Терра Нова Бэй (Италия), которая простирается приблизительно на 9,4 км и, как правило, находится на расстоянии от 1,5 до 7 км от берега. Общая площадь Района составляет 29,4км2 (карта 1). Ни на территории района, ни в его ближайших окрестностях промысел морских ресурсов не проводился, не проводится и не планируется. 
Западная граница Района определяется как средняя линия полной воды вдоль побережья, которая идет от 74°42'57(ю.ш. на севере (2,3 км к югу от станции Терра Нова Бэй) до 74°48'00(ю.ш. на юге (южный берег бухты Адели), охватывая литоральную зону (карта 1). Северная граница Района определяется как параллель с координатами 74°42'57(ю.ш., которая идет от побережья на протяжении 1,55 км в восточном направлении до меридиана с координатами 164°10'00''в.д. Эту линию границы рядом берегом можно различить по большой и хорошо заметной скале, расположенной в море самой северной бухте побережья к югу от станции Терра Нова Бэй, которая является уникальной отличительной характеристикой этого участка побережья. Южная граница определяется как параллель с координатами 74°48'00(ю.ш., которая идет от берега на протяжении 3,63 км в восточном направлении до меридиана с координатами 164°10'00(в.д. Эту линию границы можно различить визуально как южный берег устья бухты Адели, примыкающий с юга к заметному выходу пород у подножья прибрежных скал. Восточная граница Района определяется как меридиан с координатами 164°10'00(в.д., который идет от 74°42'57(ю.ш. на севере до 74°48'00(ю.ш. на юге.

Береговая линия залива Терра Нова состоит, главным образом, из скал и крупных валунов, которые иногда образуют пляжи (Simeoli et al., 1989). В закрытых местах мягкое дно начинается на глубине 20–30 м. Разница между приливом и отливом составляет 1,5–2 м, а поверхность моря покрыта паковым льдом толщиной 2–2,5 м в течение 9–10 месяцев в году (Stocchino & Lusetti, 1988; 1990). Данные, относящиеся к летнему сезону, говорят о том, океанические течения в Районе не отличаются большими скоростями и, в целом, направлены с севера на юг. На побережье этого Района находятся две основные бухты; бóльшая из них (бухта Адели), расположена на юге, а меньшая – приблизительно в 3 км севернее первой. Субстрат морского дня бухты меньшего размера состоит из гальки разных размеров, а для бухты Адели характерны мелкозернистые глинистые осадочные отложения. В бухте Адели находится колония пингвинов Адели (Pygoscelis adeliae), где в 1991 г. насчитывалось примерно 7899 гнездящихся пар. За пределами бухт характеристики морского дна и бентических сообществ относительно однородны вдоль всей береговой линии Района и более изменчивы по вертикали.

Морское дно на территории Района состоит, в основном, из гранитных пород, а более мягкие субстраты состоят из крупнозернистого песка или гравия. В супралиторальной зоне твердые субстраты заселены только колониями цианобактерий и диатомовых водорослей, а в литоральной зоне (ширина 1,5–2,0 м), в самых закрытых местах, широко распространены зеленые водоросли Urospora penicilliformis и Prasiola crispa (Cormaci et al., 1992b). Ниже литоральной зоны (на глубинах от 2 до 3 м) биота очень бедна из-за длительного присутствия и вымывающего эффекта пакового льда и состоит, главным образом, из эпилитических диатомовых водорослей и ракообразных амфиподов Paramoera walkeri. Чуть ниже и до глубины 12 м скалы могут быть полностью колонизированы красной водорослью Iridaea cordata, которая нередко сочетается с Plocamium cartilagineum (Gambi et al., 1994; 2000a). На этом уровне иногда можно встретить крупных сессильных животных (например, Alcyonium antarcticum и Urticinopsis Antarctica), но зато здесь часто встречаются морская звезда Odontaster validus и эхиноид Sterechinus neumayeri. Phyllophora antarctica – еще одна красная водоросль, образующая большие пятна на глубине от 12 до 25 м, которые нередко полностью колонизированы прикрепленными организмами, в основном, гидроидами (Cerrano et al., 2000c, Puce et al., 2002), серпулидами и мшанками (Celleporella antarctica и Harpecia spinosissima). Верхние ярусы водорослей служат укрытием и источником пищи для разнообразной и многочисленной мобильной фауны. Многочисленные беспозвоночные, такие, как полихета Harmothoe brevipalpa, моллюск Laevilittorina antarctica, ракообразный амфипод Paramoera walkeri и изопод Nototanais dimorphus, питаются этими водорослями и могут быть весьма многочисленными. На скалистых участках дна более глубоких зон место колоний водорослей занимает известковая корковая кораллиновая водоросль Clathromorphum lemoineanum, которой питаются морские ежи.

Мягкие участки дна на глубинах от 20 до 40 м покрыты крупнозернистым песком и гравием, где в состав местных сообществ входят двустворчатый моллюск Laternula elliptica и полихета Aglaophamus ornatus (Nephtiidae). Двустворчатый моллюск Yoldia eightsi часто встречается на участках дна, покрытых мелкозернистыми песчаными осадочными отложениями.

На глубине 30–70 м субстрат становится более мелкозернистым и полностью колонизирован двустворчатым моллюском Adamussium colbecki, раковины которого колонизированы микросообществом, состоящим, в основном, из фораминифер, мшанок (Aimulosia antarctica, Arachnopusia decipiens, Ellisina antarctica, Micropora brevissima) и  Paralaeospira levinsenii (Albertelli et al., 1998; Ansell et al., 1998; Chiantore et al., 1998; 2000; 2001; 2002; Vacchi et al., 2000a; Cerrano et al., 2001a; 2001b). В этом регионе часто встречаются такие крупные хищники, как брюхоногий моллюск Neobuccinum eatoni, а также Parborlasia corrugatus. Эхиноид Sterechinus neumayeri и морская звезда Odontaster validus по-прежнему многочисленны на всех глубинах и на твердых, и на подвижных субстратах (Chiantore et al., 2002; Cerrano et al., 2000b).

На глубинах от 70–75 до 120–130 м гетерогенные субстраты обуславливают сосуществование сообществ, связанных и с твердыми, и с мягкими субстратами. На редких выходах пород корковые водоросли исчезают, и в бентических сообществах доминирует прикрепленный зообентос. Эти разнообразные скопления организмов, питающихся через фильтры, характеризуются, главным образом, наличием губок и коралловых полипов, в то время как полихеты и двустворчатые, питающиеся детритом, доминируют в мягких осадочных отложениях. Среди губок, биомасса которых может достигать очень большой величины, весьма распространены Axociella nidificata, Calyx arcuarius, Gellius rudis, Phorbas glaberrima, Tedania charcoti (Sarà et al., 1992; 2002; Gaino et al., 1992; Cattaneo-Vietti et al., 1996; 2000c; Bavestrello et al., 2000; Cerrano et al., 2000a). Важным компонентом этого сообщества, располагающегося на глубинах до 120-140 м, являются многочисленные беспозвоночные. К ним относятся полихета-эпибионт Barrukia cristata на горгонариях Thouarellid, ракообразные перакариды, пикногониды, заднежаберные моллюски (Austrodoris kerguelenensis, Tritoniella belli) (Cattaneo-Vietti, 1991; Gavagnin et al., 1995), а также двустворчатые моллюски, офиуры, голотуриевые, мшанки и эндобионты. Заметные спикульные маты губок, встречающиеся на этих глубинах, подчеркивают, что в этом районе губки (наряду с диатомовыми водорослями) играют важную роль в формировании текстуры осадочных отложений и содержании кварца. Эти маты могут ассоциироваться со своеобразным сообществом, где доминируют полихеты и двустворчатый моллюск Limatula hodgsoni.

Ниже 130 м твердые субстраты встречаются крайне редко и в основном колонизированы полихетой Serpula narconensis (Schiaparelli et al., 2000) и несколькими видами мшанок (Arachnopusia decipiens, Ellisina antarctica, Flustra angusta, F. vulgaris and Isoschizoporella similis). Доминирующие здесь глинистые типы дна характеризуются наличием многощетинковых кольчатых червей (Gambi et al., 2000b), в основном вида Spiophanes. Гораздо глубже (на глубине 150-200 м) биота характеризуется присутствием плеченогих и различных видов двустворчатых моллюсков, обитающих на мелком гравии и мягком донном субстрате (Cattaneo-Vietti et al., 2000b). Значительная гетерогенность этих субстратов способствует формированию сообществ, отличающихся большим видовым разнообразием и значительной биомассой.

Наконец, в состав фауны этого Района входят нототениевые рыбы, представленные, главным образом, видами, относящимися к группе Trematomus, включая T. bernacchi, T. pennelli, T. hansoni и T. loennbergii. Они играют важную роль в бентических трофических цепях как потребители многих беспозвоночных, особенно ракообразных и полихет (Vacchi et al., 1991; 1992; 1994a; 1994b; 1995; 1997; 2000b; La Mesa et al., 1996; 1997; 2000; Guglielmo et al., 1998).

Считается, что человек оказал минимальное воздействие на Район и что его источником являются исключительно близлежащая станция Терра Нова Бэй и научные исследования, осуществляемые на территории Района. На станции могут находиться около 80 человек; здесь есть оборудование и сооружения для работы вертолетов и пирс для причаливания катеров. На станции используется легкое дизельное топливо, которое хранится в трех стальных резервуарах общей емкостью 1,8 млн литров. Каждый год суда дозаправки перекачивают топливо на станцию либо по шлангам, проложенным по морскому льду, либо через баржу, если льда нет. Станционные сточные воды, очищенные на биологической установке, сбрасываются в море рядом со станцией с восточного берега полуострова, где расположена станция (в 2,3 км от северной границы Района). Сжигаемый мусор, образующийся на станции, сжигается, а дым очищается и фильтруется через воду. Эта вода поступает на очистные сооружения с периодичностью, которая определяется частотой использования мусоросжигателя. Приблизительно в 650 м к северу от северной границы Района и в 150 м от берега находится пункт атмосферного мониторинга (местное название «Кампо Икаро»): этот пункт не сбрасывает никаких отходов. Летом станцию Терра Нова Бэй регулярно посещает вспомогательное судно; иногда сюда заходят туристические суда, которые могут стоять на якоре в море в нескольких километрах к северу от Района.

6(ii) Зоны ограниченного доступа на территории Района

Отсутствуют.

6(iii) Сооружения на территории и в окрестностях Района
На территории Района никаких сооружений нет. Ближайшим сооружением является пункт атмосферного мониторинга (местное название «Кампо Икаро»), который находится в 650 м к северу от северной границы Района, в то время как станция Терра Нова Бэй (74°41'42(ю.ш., 164°07'23(в.д.) расположена на небольшом полуострове на берегу вблизи залива Тетис (т.е. на 1,65 км севернее).

6(iv) Наличие других охраняемых территорий в непосредственной близости от Района 
Наземный район «Вершина горы Мельбурн» (ООРА № 118) расположен в 45 км к северо-востоку и является единственной охраняемой территорией в непосредственной близости от Района.

7. Условия выдачи Разрешений

Вход на территорию Района возможен только на основании Разрешения, выданного соответствующими национальными органами. Разрешение на посещение Района выдается на следующих условиях:

· Разрешение выдается для проведения научных исследований морской среды Района или для достижения других научных целей, которые не могут быть достигнуты ни в каком ином месте; и/или

· Разрешение выдается для осуществления важных мер управления, соответствующих таким целям плана управления, как инспекции, содержание территории или пересмотр плана;

· разрешенная деятельность не поставит под угрозу ценности Района;

· любые меры управления направлены в поддержку целей плана управления;

· разрешенная деятельность соответствует плану управления;

· во время пребывания на территории Района необходимо иметь при себе либо само Разрешение, либо его заверенную копию;

· отчет о посещении должен быть представлен в орган, указанный в Разрешении;

· Разрешение выдается на указанный срок.

7(i) Доступ в Район и передвижение по его территории
В Район можно попасть по морю, по суше, по морскому льду или по воздуху. Что касается маршрутов входа в Район или передвижения по его территории, то на это нет никаких особых ограничений, хотя любое передвижение должно быть сведено к минимуму, необходимому для достижения целей любой разрешенной деятельности. Необходимо принимать все разумные меры для минимизации нарушений. Стоянка на якоре в Районе запрещена. На полеты над территорией Района нет никаких особых ограничений, и воздушные суда (при наличии Разрешения) могут садиться на территории Района тогда, когда это позволяет состояние морского льда. Экипажам судов или катеров и всем пассажирам, которые находятся на борту катеров или судов запрещено выходить за пределы площадки вокруг судов и катеров, если это не оговорено в Разрешении.

7(ii) Осуществляемая или разрешенная деятельность на территории, включая ограничения по времени и месту 
· научные исследования или важная операционная деятельность, не представляющие угрозы для ценностей Района;
· важные меры управления, включая мониторинг;

· деятельность, включая перетаскивание по дну, волочение, перехват, выемку или закидывание сетей на территории Района, следует осуществлять крайне осторожно, поскольку богатые донные сообщества чувствительны к нарушениям: до выдачи Разрешений на такие виды деятельности необходимо провести тщательный сравнительный анализ их воздействий на особо охраняемую экосистему и предполагаемых выгод научных исследований или мер управления, рассмотрев при этом возможность использования альтернативны, более избирательных и менее агрессивных методов отбора образцов;

· уведомление о любой предпринятой деятельности/любых предпринятых мерах, не указанных в Разрешении, направляется в соответствующий орган власти.

7(iii) Установка, модификация или снос сооружений
Возведение сооружений или установка научного оборудования на территории Района допускается только в соответствии с Разрешением. Все установленные в Районе указатели, сооружения и научное оборудование должны иметь четкую идентификацию с указанием страны, Ф.И.О. главного исследователя и года установки. Все они должны быть выполнены из материалов, представляющих минимальную опасность с точки зрения загрязнения Района. Одним из требований Разрешения должен быть вывоз из Района конкретного оборудования, у которого истек срок действия Разрешения. Размещение постоянных установок запрещено.

7(iv) Расположение полевых лагерей
Лагерей на территории Района нет. Временные полевые лагеря располагались на пляже в бухте Адели.

7(v) Ограничения на ввоз материалов и организмов в Район
Преднамеренный ввоз в Район живых животных, растительных материалов, болезнетворных организмов или микроорганизмов не допускается. Ввоз в Район продуктов из домашней птицы, включая пищевые продукты, содержащие не прошедший тепловую обработку сухой яичный порошок, не допускается. Ввоз в Район гербицидов и пестицидов не допускается. Все остальные химические вещества, включая радионуклиды и стабильные изотопы, которые могут ввозиться для научных исследований или в целях управления, оговоренных в Разрешении, должны применяться в минимальных количествах, необходимых для достижения целей деятельности, на которую выдано Разрешение. Такие химические вещества следует применять с учетом ценностей Района. Порядок хранения и эксплуатации всех материалов должен гарантировать минимизацию риска их случайного попадания к окружающую среду. По мере возможности, ввозится на территорию Района, материалы следует ввозить в Район только на оговоренный период времени и вывозить из Района сразу после или до завершения этого периода. В случае выброса или утечки, которые могут нанести ущерб ценностям Района, восстановительные меры следует принимать только в том случае, если нет большой вероятности того, что последствия таких мер превзойдут последствия пребывания материала на месте. Если произошел выброс или утечка каких-либо материалов, которые не были перечислены в официальном Разрешении, необходимо направить уведомление соответствующим органам власти.

7(vi) Изъятие или вредное вмешательство в жизнь местной флоры и фауны
Изъятие или вредное вмешательство в жизнь местной флоры и фауны допускаются только на основании Разрешения, выданного в соответствии с Приложением II к Протоколу по охране окружающей среды к Договору об Антарктике. В случае изъятия или вредного вмешательства в жизнь животных следует соблюдать разработанный СКАР Кодекс поведения при использовании животных в научных целях в Антарктике, который является минимальным стандартом.

7(vii) Сбор и вывоз объектов, которые не были ввезены в Район держателем Разрешения
Сбор материалов в Районе и их вывоз из Района допускается только в соответствии с Разрешением и ограничивается минимумом, необходимым для выполнения научных задач или целей управления. Разрешение не выдается в том случае, если есть основания для опасений, что предполагаемый сбор образцов приведет к изъятию, вывозу или нарушению субстрата, местной флоры или фауны в таком объеме, что это существенно повлияет на их распределение или численность на территории Района. Все собранные образцы описываются с указанием их вида, количества и места, где они были взяты. Эта информация хранится в доступном архиве на станции Терра Нова Бэй в целях ведения учета использования Района, что облегчит оценку воздействий и планирование дальнейшего отбора образцов. Материалы антропогенного происхождения, которые могут нанести ущерб ценностям Района и которые не были ввезены в Район держателем Разрешения или санкционированы иным образом, могут быть вывезены из Района, за исключением ситуаций, когда существует вероятность того, что последствия вывоза превзойдут последствия пребывания материала на месте. В этом случае необходимо направить уведомление соответствующим органам власти.

7(viii) Удаление отходов
Все отходы, включая отходы жизнедеятельности человека, подлежат вывозу из Района.

7(ix) Меры, необходимые для обеспечения возможности дальнейшего выполнения целей и задач Плана управления 
1. Разрешения на доступ в Район могут выдаваться для проведения биологического мониторинга и осмотра территории, что может предусматривать отбор небольших образцов для анализа или проверки, или осуществления охранных мер.

2. Все участки, специально предназначенные для проведения долгосрочного мониторинга и уязвимые для непреднамеренных нарушений, по мере возможности, должны быть размечены соответствующим образом на местности и картах Района.
3. В целях сохранения экологических и научных ценностей морских сообществ, встречающихся на территории Района, посетители должны принимать специальные меры предосторожности во избежание загрязнения морской среды. Особую опасность представляют выбросы или разливы углеводородных соединений с судов, а также биологическая интродукция. В целях минимизации риска такого загрязнения посетители должны следить за тем, чтобы пробоотборное оборудование или указатели, которые ввозятся в Район, были чистыми. Судам, где обнаружены утечки или серьезная опасность таких утечек, запрещено входить на территорию Района. Если во время пребывания судна на территории Района на нем обнаружена утечка топлива, такое судно должно покинуть Район, если утечку нельзя оперативно ликвидировать. Использование ГСМ на территории Района должно быть сведено к минимуму, необходимому для достижения целей разрешенной деятельности.

7(x) Требования отчетности
Стороны должны принять меры к тому, чтобы основной держатель каждого выданного Разрешения представил соответствующему органу власти отчет о предпринятой деятельности. Насколько это уместно, в состав такого отчета должна входить информация, указанная в Форме отчета о посещении, предложенной СКАР. Стороны должны вести учет такой деятельности и в рамках ежегодного обмена информацией предоставлять краткие описания мероприятий, проведенных лицами, которые находятся под их юрисдикцией. Эти описания должны содержать достаточно подробные сведения, чтобы можно было провести оценку эффективности Плана управления. По мере возможности, Стороны должны сдавать оригиналы отчетов или их копии в открытый архив для ведения учета использования участка. Эти отчеты будут использоваться как при пересмотре плана управления, так и в процессе организации использования Района в научных целях. 
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