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1. Antecedentes

En la CEP V (Varsovia, Polonia), que tuvo lugar entre el 9 y el 14 de septiembre de 2002, Italia presentó un proyecto de Plan de gestión en una propuesta para designar una nueva Zona Antártica Especialmente Protegida (ZAEP) en Bahía Terra Nova, Mar de Ross (documento de trabajo XXV ATCM/WP36). La zona propuesta para su protección especial es una faja angosta y pequeña de aguas, de unos 9,5 Km de longitud inmediatamente al sur de la estación de Bahía Terra Nova y hasta un máximo de 7 Km de la costa. La superficie total de la zona a proteger es apenas inferior a los 30 km2. Los antecedentes y las razones para proponer la protección de esta zona se señalaron en el documento de trabajo XXV ATCM/WP36. Se considera que el sitio tiene un interés científico excepcional y que las investigaciones científicas que allí se desarrollan corren el riesgo de interferencia si no se las administrara explícitamente mediante un Plan de gestión. 

En ocasión de la CEP V el Comité aceptó establecer un grupo de contacto de composición abierta entre sesiones para estudiar el plan así propuesto. Dicho grupo fue presidido por Italia (Dr. Sandro Torcini). El presente documento de trabajo reseña los comentarios recibidos y presenta un proyecto de plan final que se adjunta para su aprobación al amparo del Anexo V, junto con un proyecto de Medida a tal efecto.

2. Informe del Grupo de contacto entre sesiones

Se recibieron comentarios al proyecto de plan propuesto por parte del SCAR y Australia, los cuales se han resumido en la Tabla 1 del presente documento, junto con la descripción de la manera de encarar estos temas en el borrador revisado. No se han recibido otros comentarios. El plan fue examinado por la CCRVMA antes de ser presentado a la CEP V (2002), y los comentarios de la CCRVMA, incluidos los que hiciera el Grupo de trabajo de la CCRVMA sobre Seguimiento y Ordenación del Ecosistema, fueron tomados plenamente en cuenta en ese momento. Italia agradece profundamente por todos los comentarios recibidos, los cuales han sido muy útiles para redactar el presente proyecto.

El proyecto de plan se adjunta para su consideración y adopción como nueva Zona Antártica Especialmente Protegida. También se adjunta un proyecto de Medida que habría de dar vigencia a la propuesta, en caso de ser aceptada.

Tabla 1. Cómo se han encarado los comentarios recibidos en el proyecto de plan revisado de la ZAEP propuesta para Bahía Terra Nova.
Comentarios recibidos (resumen)
Cómo el Plan de gestión revisado adjunto ha tomado en cuenta los comentarios recibidos

Sección 1 Descripción de los valores

El SCAR señaló que la declaración relativa a la CCRVMA y la cosecha parecía contradecir la declaración sobre la protección de la zona del impacto humano.
La declaración relativa a la cosecha, y que causaba preocupación, ha sido eliminada del plan.

Sección 5. Mapas

El SCAR formuló los siguientes comentarios:

· No se fomenta el uso de nombres de lugares no oficiales;

· Contémplese marcar la colonia de pingüinos Adela en el mapa;

· Se consideró que el mapa era bueno, aunque el meridiano central no es vertical y sería conveniente incluir una segunda infografía que mostrase la ubicación de Bahía Terra Nova.
· Caleta Adela es el nombre oficial adoptado por Nueva Zelandia. Se ha eliminado la referencia al nombre no oficial de “Caleta Pingüino”. Se ha cambiado la referencia al nombre no oficial de “Campo Ícaro” por “Planta de seguimiento atmosférico (localmente conocida como “Campo Ícaro”)”. Se consideró útil conservar la referencia a ‘Campo Ícaro’ para comodidad del personal de la estación local. Italia no tendría inconvenientes en enmendar el plan y referirse simplemente a “Planta de seguimiento atmosférico” si las partes consideran que sería preferible hacerlo así en este caso.

· Ahora se ha marcado la colonia de pingüinos Adela en el mapa de la zona.

· El meridiano central es la Zona UTM 58S, la cual usa parámetros normalizados. El desvío con respecto a la vertical es pequeño. Se ha incluido una segunda infografía que muestra la ubicación de Bahía Terra Nova.

Sección 6(i) Descripción de la Zona

· En la descripción (Sección 6(i) párrafo 3, renglón 2), no quedaba claro si los 20-30 m se referían a la profundidad o a la distancia de la costa. 

· Se debería dar un nombre a la pequeña caleta señalada como “caleta sin nombre”. 


Se ha aclarado e indica "profundidad de 20-30 m".

Se trata de algo totalmente secundario, de manera que se ha modificado el plan para referirse a la caleta por su ubicación y no por su nombre.

Sección 7(ii) Actividades que se realizan o se pueden realizar
El SCAR señaló que podría ser interesante indicar que:

· la pesca sólo está autorizada con un Permiso.

· el tránsito en barco por la zona exigiría un Permiso
· La pesca está cubierta en la Sección 7(vi), que exige un Permiso para la colecta de todo animal, incluidos los peces.

· El tránsito forma parte de la cláusula "El ingreso a la Zona está prohibido salvo de conformidad con un permiso." (Sección 7). También está cubierto por el Anexo V (Artículo 3(4)).

Sección 7(iv) Campamento

El SCAR señaló que sería útil identificar la ubicación del campamento en la playa de Caleta Adela.
El campamento no se encuentra dentro de la Zona, se lo usa sólo de vez en cuando y no tiene posición designada. Se lo menciona en el plan a los efectos de la información general – no se ha pensado que el plan administre el campamento.

Sección 7(v) Restricciones en materiales / organismos

El SCAR preguntó si esta sección era pertinente en el caso de zonas marinas.
Se ha considerado que esta sección es pertinente en el caso de esta zona marina y se la ha conservado.

Sección 7(vi) Recolección o intromisión perjudicial
El SCAR señaló que podría ser interesante indicar que la pesca sólo está autorizada con un Permiso.
Se consideró que esta cuestión estaba cubierta por el requisito que señala que TODA recolección exige un Permiso, lo cual incluye la pesca.

Sección 7(viii) Eliminación de desechos
Australia indicó que sería ventajoso mantener la congruencia con los requisitos de otros sitios marinos (por ejemplo, la ZAEA No. 153 de Bahía Dallmann) en donde se propone que todos los desechos, incluidos los humanos, sean eliminados de la zona.
Se ha modificado el texto para conservar la coherencia con otros planes marinos.

Sección 7(ix) Medidas para garantizar el cumplimiento de los objetivos y las finalidades
El SCAR cuestionó cómo se podía aplicar lo de “buques limpios” a la Zona.
La cláusula trata de reducir el riesgo de impacto y no tanto de exigir “buques limpios”. Se ha modificado el texto para que se concentre más específicamente en el riesgo de derrame de combustible desde los barcos, lo cual constituye uno de los principales riesgos de las operaciones en la Zona.

PROYECTO DE MEDIDA YY (2003)

Sistema de Zonas Antárticas Especialmente Protegidas: planes de gestión para las Zonas Antárticas Especialmente Protegidas
Los Representantes, 

Recordando el Artículo 6(2) del Anexo V, y el Apéndice 5 del Informe final de la CEP V, sobre procedimientos para el examen de planes de gestión de zonas protegidas con un componente marino;

Tomando nota de que el proyecto de Plan de gestión adjunto a la presente Medida ha sido avalado por la Comisión para La Conservación de los Recursos Vivos Marinos Antárticos;

Tomando nota asimismo de que el proyecto de Plan de gestión adjunto a la presente Medida ha sido avalado por el Comité para la Protección del medio ambiente y comentado por el Comité científico de Investigaciones antárticas (SCAR);

Reconociendo que la zona contiene diversos elementos de flora y fauna de notable interés científico y que se encuentran en riesgo de interferencia las investigaciones científicas que se llevan a cabo si no se las administra a través de un Plan de gestión;

Recomiendan a sus Gobiernos que se apruebe la siguiente Medida, de conformidad con el párrafo 1 del Artículo 6 del Anexo V del Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente:

Que se apruebe el Plan de gestión del sitio siguiente:

· Zona Antártica Especialmente Protegida No. XYZ, Bahía Terra Nova, Mar de Ross;

el cual se anexa a la siguiente Medida.

Plan de gestión para la

Zona Antártica Especialmente Protegida (ZAEP) No. XYZ

BAHÍA TERRA NOVA, MAR DE ROSS

1. Descripción de los valores que requieren protección

Italia propone como Zona Antártica Especialmente Protegida (ZAEP) una zona marina costera que abarca unos 9,4 km2 entre la “Caleta Adelia” y la Bahía de Tethys, Bahía Terra Nova, sobre la base de que constituye una importante zona litoral para las investigaciones científicas bien establecidas y de largo plazo. La zona está confinada a un estrecho corredor de aguas con una extensión aproximada de 9,5 Km. de longitud, inmediatamente al sur de la estación de la Bahía Terra Nova y hasta un máximo de 7 Km. de la orilla. No se ha realizado, no se realiza, ni se planifica hacerlo, una cosecha de recursos marinos dentro de la zona, ni en los aledaños. El sitio suele estar libre de hielo en verano, algo atípico para las zonas costeras en la región del mar de Ross, lo cual lo hace un sitio ideal y accesible para la investigación de las comunidades bénticas próximas a las costas en la región. Se ha realizado desde 1986/87 una extensa investigación ecológica marina en la Bahía Terra Nova, que contribuye considerablemente a nuestra comprensión de estas comunidades que anteriormente no habían sido bien descriptas.

La gran diversidad, tanto a nivel de especies como de comunidades en la zona, le otorga un alto valor ecológico y científico. Los estudios han mostrado un complejo sistema de conjuntos de especies, que a menudo coexisten como mosaicos (Cattaneo-Vietti, 1991; Sarà et al., 1992; Cattaneo-Vietti et al., 1997; 2000b; 2000c; Gambi et al., 1997; Cantone et al., 2000). Existen conjuntos con una gran riqueza de especies y un funcionamiento complejo, tal como las comunidades de esponjas y antozoos al lado de conjuntos poco estructurados y de baja diversidad. Además, las comunidades de esponjas y antozoos de la Bahía Terra Nova demuestran que se han establecido transecciones de largo plazo y una singular estructura, tanto naturales como antrópicas, para vigilar los cambios en las comunidades bénticas costeras. La presencia de una población de pingüinos Adelia (Pygoscelis adeliae) en la “Caleta Adelia” permite la evaluación de los efectos de esta colonia en el medio ambiente marino adyacente (Povero et al., 2001).

Es importante proteger la zona de los impactos humanos directos para que se la pueda utilizar a los efectos de vigilancia de los impactos potenciales de las actividades realizadas en la estación científica permanente vecina de la Bahía Terra Nova (Mauri et al., 1990; Berkman & Nigro, 1992; Focardi et al., 1993; Minganti et al., 1995; Bruni et al., 1997; Nonnis Marzano et al., 2000). Los altos valores ecológicos y científicos que provienen de la diversidad de especies y conjuntos, en particular a través de la recopilación de numerosos datos sobre estas características, junto con la vulnerabilidad de la zona a la perturbación por contaminación, muestreo excesivo e introducciones de elementos no autóctonos, son tales que la zona requiere una protección especial a largo plazo.

2. Finalidades y objetivos

La finalidad de la Gestión de la bahía es:

· evitar la degradación de los valores de la Zona, o que tengan un gran riesgo, evitando la perturbación humana innecesaria de la zona;

· permitir la investigación científica, en particular de los conjuntos de especies marinas, al mismo tiempo que se evitan los muestreos innecesarios en la zona;

· permitir realizar otras tareas de investigación científica y de soporte, siempre y cuando sean por razones esenciales y que no se puedan realizar en otro lado;

· mantener sitios de vigilancia de largo plazo para evaluar los cambios naturales en las comunidades marinas;

· vigilar los efectos de la estación de investigación y sus actividades sobre el ecosistema marino;

· reducir al mínimo la posibilidad de la introducción de plantas, animales y microbios no autóctonos a la zona;

· permitir visitas por razones administrativas para apoyar los objetivos del plan de gestión.

3. Actividades de gestión

Se realizarán las siguientes actividades de gestión para proteger los valores de la zona: 

· Se expondrá visiblemente un mapa que muestre la ubicación de la zona (mencionando las restricciones especiales que rigen) y se entregarán copias del presente plan de gestión en la estación Bahía Terra Nova (Italia).

· Se colocará un cartel mostrando la ubicación y los límites e indicando claramente las restricciones de acceso en un lugar prominente de la estación Bahía Terra Nova (Italia).

· Las boyas u otros señalizadores o estructuras instaladas en la zona por razones científicas o administrativas se fijarán debidamente, se mantendrán en buen estado y se retirarán cuando ya no sean necesarios;

· Las visitas se realizarán en función de las necesidades para evaluar si la zona sigue cumpliendo con los cometidos para los cuales fuera designada y cerciorarse de que las medidas de gestión y mantenimiento sean adecuadas.

Período de designación

Designado por tiempo indefinido.

Mapas e ilustraciones
Mapa 1: mapa batimétrico de Bahía Terra Nova, Zona Antártica Especialmente Protegida No. XYZ.

Especificaciones del mapa: UTM Zona 58S; Esferoide: WGS84. Intervalo de contorno batimétrico: 50 m. Los contornos terrestres y la costa han sido extraídos del mapa satelital del pie de las colinas a escala 1:50.000 (Frezzotti et. al. 2001). La batimetría dentro de la ZAEP procedente de datos de un sonar de barrido lateral de alta resolución realizados por Kvitek, 2002. La batimetría de fuera de la ZAEP realizada por la Oficina Hidrográfica italiana, 2000. Los datos marinos han sido recopilados en el marco del proyecto de la zona marina protegida de Bahía Terra Nova (PNRA 1999-2001). Encarte 1: ubicación de la Bahía Terra Nova en la Antártida. Encarte 2: mapa de ubicación de la Bahía Terra Nova, que muestra la región cubierta por el mapa 1, las estaciones y los sitios de las zonas protegidas cercanas.

6. Descripción de la Zona

6(i) Coordenadas geográficas, ordenadores de límites y características naturales

La zona designada está ubicada en la Bahía Terra Nova, entre la lengua glaciar Campbell y la lengua de hielo Drygalski, en Tierra Victoria. La zona está confinada a uno estrecho corredor de aguas costeras al sur de la estación de la Bahía Terra Nova (Italia), con una extensión de aproximadamente 9,4 km. de longitud y a una distancia de entre 1,5 y 7 km., en general, de la costa, abarcando una superficie apenas inferior a los 29,4 km2 (mapa 1). No se ha realizado, no se realiza, ni se planifica hacerlo, una cosecha de recursos marinos dentro de la zona ni en los aledaños.

El límite occidental de la zona está definido como la marea alta media a lo largo de la costa que va desde la línea 74°42'57"S al norte (2,3 km. al sur de la estación de Bahía Terra Nova y la línea 74°48'00"S al sur (la costa meridional de la “caleta pingüino”) e incluye la zona intercotidal (mapa 1) El límite septentrional de la zona está definido como la línea de latitud 74°42'57"S que se extiende desde la costa hacia a 1,55 km. al este, hasta la línea de longitud 164°10'00"E. Se puede reconocer la posición del límite cerca de la costa por la presencia de una roca mar adentro, grande y clara, en la caleta más al norte de la costa sur de la estación de la Bahía Terra Nova, lo cual constituye una característica singular de este corredor costero. El límite sur está definido como la línea de latitud 74°48'00"S que se extiende desde la costa 3,63 km. hacia el este hasta la línea de longitud 164°10'00"E. El punto límite es fácil de reconocer visualmente al estar ubicada en la orilla austral de la boca de Caleta Adelia, inmediatamente al sur de una afloración rocosa clara en la base de los acantilados costeros. El límite oriental de la zona está definido como la línea de longitud 164°10'00"E que se extiende entre la de latitud 74°42'57"S al norte y la de 74°48'00"S al sur.

La línea costera de la Bahía Terra Nova se caracteriza predominantemente por sus acantilados rocosos, con grandes piedras que forman ocasionales “playas” (Simeoli et al., 1989). En las zonas resguardadas, el fondo blando empieza a los 20-30 m. El rango de mareas está entre 1,5 y 2 m y el hielo a la deriva de 2 a 2,5 m de espesor cubre la superficie del mar entre 9 y 10 meses al año (Stocchino & Lusetti, 1988; 1990). Los datos disponibles para el período estival indican que las corrientes oceánicas de la zona suelen ser lentas y fluir generalmente en una dirección norte-sur. A lo largo de la costa de la zona hay dos caletas principales: la mayor, “Caleta Adelia”, al sur, y una más pequeña, más pequeña, unos 3 km. más hacia el norte. El substrato marino de la menor consiste en guijarros de varios tamaños, mientras que la “Caleta Adelia” se caracteriza por sedimentos de granos más finos, fangosos. Hay una colonia de pingüinos Adelia (Pygoscelis adeliae) ubicada en “Caleta Adelia”, con una población de aproximadamente 7.899 parejas en reproducción en 1991. Fuera de las caletas, las características del lecho marino y los conjuntos de especies bénticas son relativamente homogéneos en toda la longitud de la zona, y lo que más parece variar es su gradiente vertical.

El lecho marino dentro de la zona está esencialmente compuesto de roca granítica, con substratos más blandos compuestos de arenas o gravas más finas. En la zona supralitoral, sólo las cianobacterias y las diatomeas colonizan los substratos duros, mientras que la zona intercotidal (1,5 – 2,0 m de ancho) tiene, en las zonas más resguardadas, una alta cobertura de algas verdes Urospora penicilliformis y Prasiola crispa (Cormaci et al., 1992b). Por debajo de la zona de mareas, hasta unos 2 a 3 m de profundidad, la comunidad es sumamente pobre, debido a la presencia continua y la acción socavante del hielo a la deriva, y está esencialmente compuesta de diatomeas epilíticas y el anfípodo crustáceo Paramoera walkeri. En la profundidad inmediatamente siguiente, las rocas pueden estar totalmente colonizadas por algas rojas Iridaea cordata, que aparecen a menudo con Plocamium cartilagineum, a una profundidad de 12 m (Gambi et al., 1994; 2000a). A este nivel se pueden observar a veces grandes animales sésiles tales como el Alcyonium antarcticum y el Urticinopsis antarctica, mientras que el asteroide Odontaster validus y el equinoide Sterechinus neumayeri son frecuentes. La Phyllophora antarctica es otra alga roja que forma capas extensas de 12 a 25 m de profundidad, a menudo totalmente colonizadas por animales sésiles, esencialmente hidroides (Cerrano et al., 2000c, Puce et al., 2002), serpúlidos y briozoos (Celleporella antarctica y Harpecia spinosissima). Los cordones algáceos superiores representan un refugio y una fuente de alimentación para comunidades diversificadas y abundantes de fauna móvil. Son numerosos los invertebrados, tales como el poliqueto Harmothoe brevipalpa, el molusco 

Laevilittorina antarctica, el crustáceo anfípodo Paramoera walkeri y el isópodo Nototanais dimorphus que se alimentan de estas especies de algas, y pueden ser muy abundantes. En los fondos rocosos de las capas más profundas, las algas coralinas crustosas calcáreas (Clathromorphum lemoineanum) reemplazan la colonización algácea de la que se alimentan los erizos.

Los fondos blandos de 20 a 40 m de profundidad están compuestos de arenas y gravas gruesas, donde la comunidad se caracteriza por el molusco bivalvo Laternula elliptica y el poliqueto Aglaophamus ornatus (Nephtiidae). El bivalvo Yoldia eightsi abunda en los sedimentos de arena fina.

Entre los 30 y 70 m, el substrato se vuelve más fino y está completamente colonizado por el bivalvo

Adamussium colbecki, cuyas conchillas están colonizadas por una microcomunidad compuesta esencialmente de especies de forán, briozoo (Aimulosia antarctica, Arachnopusia decipiens, Ellisina antarctica, Micropora brevissima) y el Paralaeospira levinsenii son frecuentes (Albertelli et al., 1998; Ansell et al., 1998; Chiantore et al., 1998; 2000; 2001; 2002; Vacchi et al., 2000a; Cerrano et al., 2001a; 2001b). En esta región, son frecuentes los grandes predadores, tales como el gastrópodo Neobuccinum eatoni y el nemerteo Parborlasia corrugatus. El equinoide Sterechinus neumayeri y la estrella de mar Odontaster validus siguen viéndose con mucha frecuencia en todas las profundidades tanto en los substratos duros como móviles (Chiantore et al., 2002; Cerrano et al., 2000b).

Por debajo de los 70-75 m y hasta los 120-130 m de profundidad, los substratos heterogéneos permiten que coexistan las comunidades de suelos duros y blandos. En las afloraciones rocosas raleadas, las algas incrustadas desaparecen y las comunidades bénticas están dominadas por los zoobentos sésiles. Este conjunto diversificado de alimento y filtro se caracteriza esencialmente por esponjas y antozoos, mientras que en los sedimentos blandos dominan los poliquetos y bivalvos que se alimentan de deshechos. Entre las esponjas, que pueden alcanzar valores de biomasa muy elevados, las siguientes son muy abundantes: Axociella nidificata, Calyx arcuarius, Gellius rudis, Phorbas glaberrima, Tedania charcoti (Sarà et al., 1992; 2002; Gaino et al., 1992; Cattaneo-Vietti et al., 1996; 2000c; Bavestrello et al., 2000; Cerrano et al., 2000a). Son numerosos los invertebrados que ocupan un lugar destacado en este conjunto que se desarrolla hasta una profundidad de 120-140 m. Entre ellos se encuentran el poliqueto epibionte Barrukia cristata en los gorgonianos peracáridos, picnogónidos y moluscos opistobranquios (Austrodoris kerguelenensis, Tritoniella belli) (Cattaneo-Vietti, 1991; Gavagnin et al., 1995). Los mantos muy visibles de espícula de esponja que se encuentran a estas profundidades subrayan el importante papel que desempeñan las esponjas en esta zona, además del que desempeñan las diatomeas, para determinar la textura del sedimento y el contenido en sílice. Se puede asociar a estos mantos una comunidad curiosa, dominada por los poliquetos y el bivalvo Limatula hodgsoni.

Por debajo de los 130 m los substratos duros empiezan a ser muy escasos y están principalmente colonizados por el poliqueto Serpula narconensis (Schiaparelli et al., 2000) y diversos briozoos (Arachnopusia decipiens, Ellisina antarctica, Flustra angusta, F. vulgaris e Isoschizoporella similis). Los fondos fangosos predominantes aquí se caracterizan por poliquetos en forma de tubo (Gambi et al., 2000b), especialmente los Spiophanes. A profundidades mucho mayores, 150-200 m, los braquiópodos y varias especies de bivalvos marcan el medio ambiente en pequeñas gravas así como en el fondo blando (Cattaneo-Vietti et al., 2000b). La gran heterogeneidad de estos substratos contribuye a la creación de comunidades con una gran variedad de especies, amplia diversidad y elevada biomasa.

Finalmente, el conjunto de fauna de la zona comprende peces nototénidos, representados sobre todo por las especies del grupo Trematomus, incluidos los siguientes: T. bernacchi, T. pennelli, T. hansoni y T. loennbergii. Estos juegan un papel importante en la cadena de alimentos bénticos como consumidores de numerosas especies de invertebrados, particularmente crustáceos y poliquetos.

Se estima que los impactos humanos en la zona son mínimos, y acotados a los que provienen de la estación vecina de Bahía Terra Nova, y que el trabajo científico se realiza dentro de la zona. La estación puede albergar a unas 80 personas, tiene las instalaciones necesarias para que operen helicópteros y un embarcadero para el amarre de pequeñas embarcaciones. El combustible que se utiliza en la estación es un refinado liviano de diesel, almacenado en tres tanques de acero con una capacidad total de 1,8 millones de litros. Cada año un buque de reabastecimiento transfiere combustible a la estación ya sea por medio de mangueras que pasan por el hielo marino o a través de barcazas cuando no hay hielo marino. Las aguas residuales de la estación, purificadas por una planta biológica, se vuelcan al mar adyacente a la estación del lado oriental de la península en la que se encuentra la estación, a 2,3 km. del límite norte de la zona. Los residuos del combustible generados en la estación se incineran y se depura el humo y se filtra con agua. Esta agua a su vez se descarga a la planta de depuración en intervalos que varían en función del uso del incinerador. Una planta de vigilancia atmosférica (localmente conocida como “Campo Ícaro”) está ubicada aproximadamente a 650 m al norte del límite norte de la zona y a 150 m de la costa: no se descargan deshechos de esta planta. Hay un buque de servicios que va hasta Bahía Terra Nova durante el verano, y ocasionalmente hay visitas de buques turísticos. Estos pueden estacionar en alta mar a varios kilómetros al norte de la zona.

6 (ii) Áreas restringidas dentro de la Zona
Ninguna

6 (iii) Estructuras dentro y cerca de la Zona

No hay estructuras dentro de la zona. La estructura más próxima es el centro de vigilancia atmosférica (localmente conocida como “Campo Ícaro”), a 650 m al norte del límite norte de la zona, mientras que la estación Bahía Terra Nova (74°41'42"S, 164°07'23"E) se encuentra en una pequeña península sobre la costa adyacente a Bahía Tethys, otros 1,65 km. más al norte.

6 (iv) Ubicación de otras Zonas Protegidas en las cercanías

Cryptogam Ridge, ZAEP No. 118, en la cumbre del monte Melbourne, es un sitio terrestre ubicado 45 km. al NE, la única zona protegida en las cercanías.

7. Condiciones para la expedición de permisos
Condiciones para la expedición de permisos

· El ingreso a la Zona está prohibido salvo de conformidad con un permiso otorgado por una autoridad nacional competente. Las condiciones para otorgar un permiso son las siguientes:

· se otorga para el estudio científico del medio ambiente marino de la zona o por otras razones científicas que no se pueden realizar en otro lado; y/o

· se otorga por razones de gestión esenciales que se condicen con los objetivos del plan tales como la inspección, el mantenimiento o la revisión;

· Las acciones permitidas no deberán poner en peligro los valores de la zona 

· las actividades de gestión se realizarán para apoyar los objetivos del plan de gestión

· Las acciones permitidas se realizarán de conformidad con el plan de gestión

· el permiso, o una copia, deberá ser portado dentro de la zona;

· se enviará(n) uno o varios informes a las autoridades mencionadas en el permiso;

· los permisos deberán tener una validez indicada en ellos.
7 (i) Acceso a la Zona y circulación dentro de ella

El acceso a la zona se realizará por mar, tierra, hielo marino o aire. No existen restricciones específicas para las rutas de acceso a la zona o para movimientos dentro de ella, aunque los movimientos deberían ser los mínimos indispensables de conformidad con los objetivos de toda actividad permitida y se deberían extremar los esfuerzos para reducir al mínimo las perturbaciones. Está prohibido anclar en la zona. No hay restricciones de sobrevuelo dentro de la zona y las aeronaves podrán aterrizar con permiso cuando las condiciones del hielo marino así lo permitan. Está prohibido que el personal de los buques o pequeñas embarcaciones, u otras personas a bordo de buques o pequeñas embarcaciones, se desplacen más allá de los aledaños inmediatos de su embarcación a menos que estén expresamente autorizados por un permiso.

7 (ii) Actividades que pueden llevarse a cabo dentro de la Zona

· tareas de investigación científica o actividades operacionales que no pongan en peligro los valores de la zona;

· actividades de gestión esenciales, incluida la vigilancia;

· las actividades que comporten pesca de arrastre, arrastre, agarre, dragado o despliegue de redes dentro de la zona se deberán realizar con sumo cuidado debido a la sensibilidad de las ricas comunidades del fondo del mar a dichas perturbaciones: antes de que se otorguen los permisos para tales actividades cabría examinar cuidadosamente su impacto en el ecosistema, de contar con una protección especial, con respecto a las ventajas anticipadas, científicas y administrativas, dándole la debida consideración a la alternativa, más selectiva y menos invasiva, de métodos de muestreo.

Se deberá notificar a la autoridad competente acerca de toda actividad/medida que se emprenda que no estuviese comprendida en el permiso.

7 (iii) Instalación, modificación o desmantelamiento de estructuras

No se podrán construir estructuras dentro de la zona salvo según lo especifique un permiso. Todo señalizador, toda estructura o todo equipo científico instalado en la zona deberá estar claramente identificado por país, nombre del investigador principal y año de instalación. Todos estos elementos deberán realizarse en materiales que planteen el mínimo riesgo de contaminación de la zona. El desmantelamiento de equipos específicos para los cuales el permiso haya vencido será condición del otorgamiento del permiso. Las instalaciones permanentes están prohibidas.

7 (iv) Ubicación de los campamentos

Ninguno dentro de la zona. Ocasionalmente se ha instalado un campamento en la playa, en “Caleta Adelia”.

7 (v) Restricciones relativas a los materiales y organismos que puedan introducirse en la Zona

No se podrán introducir deliberadamente animales vivos, plantas, patógenos o microorganismos. 

No se llevarán a la Zona productos avícolas, incluyendo productos alimenticios que contengan huevos secos no cocidos. No se ingresarán herbicidas ni plaguicidas a la zona. Toda otra sustancia química, incluyendo los radioisótopos o isótopos estables, que podrían llegar a introducirse por razones científicas o de gestión y así especificadas en el permiso, se usarán en las condiciones mínimas necesarias para lograr el propósito de la actividad para la cual se otorgara el permiso. El uso de dichas substancias químicas se hará con el mayor respeto por los valores de la zona. Todos esos materiales se almacenarán y manipularán de manera de reducir al mínimo el riesgo de que ingresen accidentalmente al medio ambiente. Cuando ello resultare práctico, los materiales se introducirán únicamente por un periodo indicado y deberán ser retirados de la Zona a más tardar cuando concluya la actividad para la cual se haya expedido el permiso. De ocurrir una liberación que pudiese comprometer los valores de la zona, se fomentará la remediación a menos que sea probable que el impacto de la remediación sea mayor que el de dejar el material en el lugar. Se debería notificar a la autoridad competente en caso de liberación de todo material que no estuviese comprendido en el permiso.

7 (vi) Recolección de flora y fauna autóctonas o intromisión perjudicial

Está prohibida la recolección de flora y fauna autóctonas o intromisión perjudicial, excepto de conformidad con un permiso separado otorgado al amparo del anexo II al Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente. Cuando la acción involucre la intromisión perjudicial o la recolección de animales, ello debería ocurrir, como norma mínima, de conformidad con el Código de conducta para el uso de animales por motivos científicos en la Antártida del SCAR.

7 (vii) Toma o traslado de cualquier cosa que el titular del permiso no haya llevado a la zona.

Solamente se podrá recolectar o retirar material de la zona de conformidad con un permiso y debería estar restringido al mínimo indispensable para cumplir con las necesidades científicas o de gestión. No se otorgarán permisos si hubiese una razonable preocupación en el sentido de que las muestras propuestas sacarían, eliminarían o dañarían tales cantidades de substrato, de flora o fauna autóctonas que su distribución o abundancia en la zona se vería seriamente afectada. Se describirán todas las muestras recolectadas en términos de tipo, cantidad y lugar de donde fuera sacada. Dicha información se conservará en un archivo accesible en la estación de Bahía Terra Nova para disponer de un registro de uso que habrá de ayudar a la hora de hacer una evaluación del impacto de las actividades de muestreo y la planificación del muestreo futuro. El material de origen humano que tenga visos de comprometer los valores de la zona, que no haya sido traído a la zona por una entidad titular de un permiso o de alguna manera autorizada, podrá ser retirado de cualquier parte de la zona a menos que sea probable que el impacto de su eliminación sea mayor que el dejar el material en el lugar. De ser así, debería notificarse a la autoridad competente.

7 (viii) Eliminación de desechos

Todos los desechos, excluidos los humanos, serán retirados de la zona.

7 (ix) Medidas necesarias para garantizar el continuo cumplimiento de los objetivos y las finalidades del Plan de Gestión

1. Se podrán otorgar permisos para ingresar a la zona para realizar actividades de vigilancia biológica e inspección de sitios, que puedan comprender la recolección de pequeñas muestras para su análisis o revisión, o para medidas prospectivas.

2. Todo aquel sitio específico de vigilancia a largo plazo que sea vulnerable a las perturbaciones por error deberá señalarse debidamente en el lugar y, donde ello sea práctico, en los mapas de la zona.

3. Para ayudar a mantener los valores ecológicos y científicos de las comunidades marinas que se encuentran en la zona, los visitantes tomarán precauciones especiales contra la contaminación marina. Preocupa sobremanera la liberación de hidrocarburos de los buques y las introducciones biológicas. Para reducir al mínimo el riesgo de tal contaminación, los visitantes se asegurarán que el equipo de muestreo o los señalizadores que ingresen a la zona estén limpios. Los buques que tengan un derrame de combustible, o un riesgo significativo de tal derrame, no estarán autorizados a ingresar a la zona. Si se descubre una pérdida de combustible en un buque que se encuentre dentro de la zona, dicho buque abandonará la zona a menos que se pueda detener rápidamente la pérdida. La manipulación de combustibles y petróleo dentro de la zona será la menor posible para cumplir con los objetivos de las actividades permitidas.

7 (x) Requisitos relativos a los informes

Las Partes se cerciorarán de que el principal titular de cada permiso otorgado entregue a la autoridad competente un informe describiendo las actividades realizadas. Dichos informes deberían comprender, según corresponda, la información contenida en el formulario de informe de visitas sugerido por el SCAR. Las Partes deberán conservar un registro de tales actividades y, en el Intercambio Anual de Información, deberán dar descripciones resumidas de las actividades llevadas a cabo por las personas que están bajo su jurisdicción, descripciones que deberían tener suficientes detalles para permitir una evaluación de la efectividad del plan de gestión. Las Partes deberían, cuando fuese posible, entregar los originales o las copias de tales informes originales en un archivo públicamente accesible para mantener un registro de uso, que sea utilizado tanto en cualquier revisión del plan de gestión como a la hora de organizar el uso científico de la Zona.
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