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INFORME DEL GRUPO DE DEBATE ENTRE SESIONES ACERCA DEL INFORME SOBRE EL ESTADO DEL MEDIO AMBIENTE ANTÁRTICO 

Informe del Grupo de Debate entre Sesiones acerca del Informe sobre el Estado del Medio ambiente Antártico
Resumen 

El Informe sobre el Estado del Medio ambiente Antártico ha sido un tema pendiente para el Tratado desde que se firmara el Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente en 1991. Se ha tratado el tema en varias reuniones de la RCTA y el CPA desde entonces, pero no ha habido consenso sobre una forma clara de avanzar.

En la CEP V se acordó que Nueva Zelandia y Australia dirigieran juntos el trabajo informal entre sesiones en aras de “ofrecer sugerencias claras sobre cómo progresar en el desarrollo de un Informe sobre el Estado del Medio ambiente Antártico para todo el continente para su consideración en la CEP VI.” Para cumplir con los requisitos del CPA, el grupo de debate entre sesiones preparó su mandato bajo la forma de cuatro preguntas, a saber: 


1. ¿Por qué necesitamos un Informe sobre el Estado del Medio ambiente Antártico?

2. ¿A quién informamos?

3. ¿Qué informamos?

4. ¿Cómo informamos? 

Para continuar el trabajo del grupo de debate entre sesiones, se celebró un taller en Sydney los días 10 y 11 de marzo de 2003, al que asistieron representantes de Australia, Nueva Zelandia, Chile, Suecia, Noruega, el SCAR, la IAATO, la UICN, el PNUMA y la OMM.

A raíz del taller y del trabajo entre sesiones, el grupo de debate entre sesiones ha concluido que se lograría el papel del CPA de informar sobre el estado del medio ambiente antártico mediante un sistema de informes basado en la Internet que aprovechase las fuentes de datos y los conocimientos existentes. Dicho sistema agregaría valor:

· al sumar diversas fuentes de información de los expertos;

· al evaluar la información sobre el estado del medio ambiente en un formato que fuese útil tanto para el CPA como para la RCTA y las Partes al Tratado Antártico; y 

· al permitir el fácil acceso a la información por parte del CPA, la RCTA y las Partes al Tratado Antártico así como a las organizaciones técnicas y de expertos pertinentes.

Además, el sistema exigiría muy pocos recursos adicionales y permitiría construirlo en etapas de manera de ir incorporando la nueva información a medida que estuviese disponible.

Recomendaciones
El grupo de debate entre sesiones recomienda que:

1. El CPA establezca un mecanismo para brindar asesoramiento sobre el estado del medio ambiente antártico para cumplir con sus obligaciones de conformidad con el artículo 12 (1) del Protocolo.


2. Dicho mecanismo tenga las siguientes características:

· Esté orientado a brindar asesoramiento sobre el estado del medio ambiente antártico a la RCTA como audiencia primaria.

· Utilice un enfoque basado en indicadores para realizar su informe ambiental.

· Esté disponible en la página Web del CPA.

· Use el modelo que se muestra en la Figura 1 como base del sistema de informes.

3. El CPA trate con observadores y órganos expertos, según corresponda, que le asistan en el desarrollo del sistema.

4. Se establezca un grupo de debate entre sesiones y que siga el trabajo entre sesiones, el cual se concentre en los siguientes temas:

· El desarrollo de un portal sobre el informe sobre el estado del medio ambiente usando la temperatura media mensual del aire (indicador de condición) y la cantidad y volumen de los derrames (indicador de presión) como dos indicadores a modo de ejemplo.

· La solicitud de ayuda a los órganos de expertos pertinentes. 

· La identificación, paralelamente, de un pequeño conjunto de indicadores que se miden rutinariamente y constituyen parámetros robustos ya sea de la condición ambiental o de las presiones humanas en el medio ambiente.

· El desarrollo de un marco para la clasificación y selección de indicadores.

· El desarrollo ulterior de los componentes a incluir en el proceso periódico de evaluación.

1.
Antecedentes del SAER en la RCTA

El grupo de debate entre sesiones reconoció la importancia de aprovechar lo ya hecho en materia de informes sobre el estado del medio ambiente antártico (SAER) dentro de la RCTA y el sistema antártico en términos más amplios. La tabla siguiente resume brevemente las actividades clave dentro de la RCTA/el CPA con respecto al SAER, entre 1996 y 2002.

Fecha
Reunión
Resumen

1996
XX RCTA
· El SCAR pidió examinar la cuestión de un SAER y formular una propuesta sobre cómo preparar un informe (tema 22) 

1997
XXI RCTA
· El documento de trabajo del SCAR señaló el alcance, la consulta, los requisitos de preparación y un proyecto de estructura del informe. Se tomó nota de que uno de los temas sería el de “identificar los indicadores clave”. 

· El documento de trabajo de Nueva Zelandia – la razón de ser del SAER, el papel del CPA, el proceso, la estructura, la zona geográfica, la audiencia, el plazo y la propuesta para ir avanzando. Se sugirió un marco de presión/estado/respuesta. El SAER se debería poner a disposición en formato electrónico para permitir las actualizaciones. La audiencia primaria son las Partes al Tratado (que fijan las políticas) y los científicos.

1998
CEP I
· Documento de trabajo del grupo de debate entre sesiones (Nueva Zelandia) – El objetivo y las metas del SAER, así como su alcance, audiencia, zona, plazo y costo. Un objetivo consistía en “identificar un conjunto de indicadores ambientales centrales”. Se traza la relación entre el SAER y los programas de vigilancia ambiental. La audiencia primaria son los administradores nacionales y los que toman las decisiones, el CPA. La audiencia secundaria es la comunidad científica (también puede tener un valor para el público) 

· El CPA manifestó su preocupación acerca de la audiencia concernida, la naturaleza del informe y las implicaciones de recursos

· Documento de información de Nueva Zelandia – objetivos y perfil de la Región del Mar de Ross - SOER.

· Documento de información de Noruega– Experiencias del SOER del ártico (contenido, proceso, plazos y costos). Un informe completo cuesta más deUS$2 millones.

1998-1999


ICG
· Documento de debate No. 2 del grupo de debate entre sesiones (Suecia) – Hay ventajas en usar un sistema basado en la Web usando el GIS y resúmenes en papel como se pide.

· Documento de debate No. 3 del grupo de debate entre sesiones (Suecia) – Consenso en el sentido de que la SAER debería estar basada en datos disponibles y en Internet.

1999
CEP II
· Documento de trabajo del grupo de debate entre sesiones (Suecia) consideró las metas, la zona, la audiencia, el procedimiento, el papel del SCAR y los expertos, los recursos y los tiempos. Hay desacuerdos del grupo de debate entre sesiones acerca de los objetivos, y las metas del SAER, pero acuerdo sobre la audiencia: la primaria serían los administradores nacionales y los que toman decisiones, la secundaria el público. Desacuerdo general acerca de cómo desarrollar el SAER. Recomendación para tratar el tema de saber si el CPA debería seguir tratando el tema del SAER.

· El documento de trabajo del SCAR – El SCAR está a favor del debate continuo acerca del SAER (“buenas razones científicas para emprender alguna forma de síntesis de los datos disponibles sobre el continente antártico y el océano austral.”). De acuerdo con los objetivos tratados, la audiencia y con que “…una reseña de un espectro clave de indicadores es una propuesta realista … ”. El SCAR está dispuesto a ayudar con el SAER y generar un documento que describa las variables y amenazas ambientales y los enlaces con otros informes sobre la ecología del océano austral (SOE).

· Documento de información de Nueva Zelandia – sobre el avance del SOER de la región del Mar de Ross.

· Directrices EIA adoptadas, donde se señalan los indicadores ambientales y los programas de vigilancia. 

2000
CEP III
· El documento de información del SCAR – Breve actualización sobre el progreso y los objetivos del SAER 

· El CPA solicita un estudio de alcance más completo

· El documento de trabajo de Nueva Zelandia – Actualización sobre el progreso del SOER de la región del Mar de Ross.

2002
CEP V
· El documento de trabajo del SCAR – Evaluando el alcance de los datos para un Informe sobre el estado del medio ambiente antártico, que describe las variables ambientales, identificando las amenazas al medio ambiente pasadas y futuras e indicando los enlaces con los informes sobre el SOE para otras partes del mundo.

· El documento de información de Nueva Zelandia – sobre los hallazgos clave del SOER de la región del Mar de Ross.

· El documento de trabajo de Nueva Zelandia – documento de debate sobre el proceso de preparación de informes RSR, costos, seguimiento, lecciones aprendidas y opciones para los informes futuros. Los principios anotados para el SOER son: “informe por algún motivo “ (Pregunta 1), “identifique a quién le está informando” (Pregunta 2), y “asegúrese de la integración entre la vigilancia y la presentación de informes” (tiene que ver con las preguntas 3 y 4)

· Documento de información de Australia – Descripción del sistema de Vigilancia e Informes de Indicadores (SIMR) como opción eficiente al SAER.

· CPA - “Se convino en que Nueva Zelandia y Australia encabezarán conjuntamente un trabajo informal entre sesiones a fin de presentar sugerencias claras en cuanto a la preparación de un informe de alcance continental sobre el estado del medio ambiente antártico para su consideración ulterior en la CEP VI.” (Tema 6, Informe final de la CEP V)

2.
El trabajo del grupo de debate entre sesiones

En la CEP V, se trató el tema del informe sobre el estado del medio ambiente antártico (SAER) a raíz de la presentación de varios documentos presentados en la reunión. El SCAR presentó su documento, Determinación del alcance de los datos para un informe sobre el estado del medio ambiente antártico [XXV ATCM WP31]. Se presentaron dos documentos de información: uno acerca de la publicación de un informe sobre el estado del medio ambiente antártico para la región del Mar de Ross [XXV ATCM IP7, WP12], por Nueva Zelandia y el otro, sobre el desarrollo de un sistema basado en la web sobre Vigilancia e Informes de Indicadores [XXV ATCM IP54], por Australia. El CPA acordó que el trabajo informal entre sesiones debería examinar cómo deberían progresar los informes sobre el estado del medio ambiente antártico. El informe final del CPA señala:


Se convino en que Nueva Zelandia y Australia encabezarán conjuntamente un trabajo informal entre sesiones a fin de presentar sugerencias claras en cuanto a la preparación de un informe de alcance continental sobre el estado del medio ambiente antártico para su consideración ulterior en la CEP VI.
El mandato emanado del grupo informal de debate entre sesiones constituido durante la CEP V era el siguiente:


1. ¿Por qué necesitamos un Informe sobre el Estado del Medio ambiente Antártico?

2. ¿A quién informamos?

3. ¿Qué informamos?

4. ¿Cómo informamos?

El grupo de debate entre sesiones también reconoció que toda solución habría de requerir recursos mínimos. 

Mandato 1: ¿Por qué necesitamos un Informe sobre el Estado del Medio ambiente Antártico?

El grupo de debate entre sesiones observó que la base primaria de informes sobre el medio ambiente emanaba del requisito del Artículo 12, 1 (j) del Protocolo, que dice que el CPA brinde asesoramiento sobre “el estado del medio ambiente antártico”. El grupo de debate entre sesiones reconoció que un sistema de informes sobre el estado del medio ambiente antártico también habría de apuntalar los principios ambientales fijados en el Artículo 3 del Protocolo. El grupo de debate entre sesiones aceptó que un sistema eficaz de informes sobre el medio ambiente también habría de constituir un mecanismo útil para que el Comité pudiese llevar a cabo sus funciones más amplias al amparo de los artículos12 1(a), (b), (e), (f), (i) y (k). En este contexto, el informe sobre el estado del medio ambiente antártico aportaría, por ejemplo, informaciones de apoyo a las actividades de planeamiento, un mecanismo de alerta de los problemas ambientales emergentes y un medio para evaluar la eficacia de la aplicación del Protocolo.
Finalmente, el grupo de debate entre sesiones observó que los informes sobre el estado del medio ambiente antártico constituyen una herramienta normalizada de gestión ambiental que se usa en el mundo entero, incluidos numerosos miembros del CPA.

Mandato 2: ¿A quién informamos?

El artículo 12 del Protocolo (que fija las funciones del CPA) requiere que el Comité brinde asesoramiento sobre el estado del medio ambiente antártico a la RCTA. Las demás partes interesadas importantes son los administradores ambientales de la Antártida, los que toman decisiones y la comunidad científica. También se reconoció que el público en general debería ser considerado como audiencia secundaria.

5. Mandato 3: ¿Qué informamos?
El concepto de presentar informes sobre el estado del medio ambiente a través de indicadores había sido recomendado anteriormente al CPA. Por ejemplo, en 1997, el SCAR hizo referencia al significado de un enfoque basado en indicadores (XXI ATCM / WP19).

Los indicadores son “signos o síntomas de cambios, potencialmente debidos a numerosos factores, en un episodio o episodios ambientales” o “signos o síntomas de cambios en episodios no relacionados directamente al episodio ambiental, pero que podría tener potencialmente un impacto en las características ambientales”, tales como el resultado de la actividad humana (por ejemplo, emisiones, derrames de combustible o ruido)
. El grupo de debate entre sesiones avaló el uso de indicadores ambientales como medio eficaz de transmitir información ambiental.

El grupo de debate entre sesiones observó que los indicadores de presión (es decir las mediciones de niveles de actividad o sus resultados que pudieran tener un impacto en el estado del medio ambiente) están relacionados con numerosos requisitos al amparo del Protocolo (por ejemplo, la gestión de desechos), y pueden tener repercusiones inmediatas en materia de gestión para las Partes al Tratado. Los indicadores de condición (por ejemplo, las mediciones del medio ambiente físico o biótico, tales como las temperaturas del aire o la extensión del hielo marino) traducen aspectos significativos del medio ambiente antártico aunque pueden tener menores repercusiones inmediatas en materia de gestión. A largo plazo, no obstante, la información sobre las tendencias tanto en materia de presiones como de condición ambiental es necesaria para disponer de una imagen global del estado del medio ambiente que sirva de base para las decisiones de gestión.

También se trató la noción de desarrollar un marco para elegir los indicadores ambientales. Se propuso el uso de una matriz, la cual incluye indicadores de presión y condición así como los aspectos más salientes del medio ambiente antártico, es decir el medio ambiente marino, terrestre y acuático, y el atmosférico (como se sugiere en el documento de trabajo del SCAR Determinación del alcance de los datos para un informe sobre el estado del medio ambiente antártico (XXV ATCM / WP-31) [2002]). Convendría seguir desarrollando dicho marco como herramienta para elegir un conjunto completo de indicadores que describan el estado del medio ambiente antártico.

Se acordó que los indicadores deberían ser robustos y ya medidos de alguna manera sobre una base continua. El grupo de debate entre sesiones observó que estos requisitos se podrían cumplir usando recursos existentes y los conocimientos disponibles en el SCAR, el COMNAP, la CCRVMA y los observadores tales como la IAATO. El grupo de debate entre sesiones recomendó que se desarrollara un juego de 10 a 15 indicadores piloto como un primer paso en el desarrollo de un sistema SAER.

Sin embargo, el grupo de debate entre sesiones concluyó que se debería usar un indicador de presión y uno de condición para demostrar el sistema de informes propuesto con anterioridad a la CEP VII.

· Temperatura del aire media mensual (condición)

· Tipo y volumen de derrame de combustible (presión)


Se eligieron estos indicadores debido a que el SCAR y el COMNAP ya vienen recopilando sistemáticamente los datos. Debería aprovecharse la experiencia del SCAR y el COMNAP para el desarrollo de los informes sobre estos indicadores.

Mandato 4: ¿Cómo informamos?

Se aceptó que el artículo 12 del Protocolo no requiere necesariamente un informe sobre el estado del medio ambiente tradicional (es decir con el formato de un libro). El Protocolo requiere un mecanismo para brindar “asesoramiento a la RCTA sobre el estado del medio ambiente antártico” 

[Artículo 12,1(j)].

El grupo de debate entre sesiones determinó que para reducir los recursos necesarios, un sistema de informes sobre el medio ambiente debería: 

· estar basado en la web;

· ser lo más automático posible;

· ser fácil de actualizar con nueva información; y

· ser fácil de adaptar a nuevos indicadores o requisitos de gestión.

También se consideró que un sistema con responsabilidades compartidas (es decir un sistema en el que los expertos de cada indicador, y no el CPA, manejen los datos y generen la información periódica necesaria para los informes) sería muy ventajoso.

Es así como el grupo de debate entre sesiones desarrolló un modelo de sistema de informes que habría de capturar información ambiental proveniente de las organizaciones científicas, ambientales y técnicas clave. Dicha información podría luego remitirse al CPA en un formato conciso, pertinente y normalizado. Se ilustra el modelo en la página siguiente como Figura 1.

El sistema propuesto solicitaría a los órganos expertos identificados que envíen evaluaciones anuales y concisas de los indicadores elegidos. La recopilación de datos y el análisis que se realiza con cada indicador sigue siendo responsabilidad del órgano experto (llamado el custodio). Por ejemplo, si la OMM quisiera contribuir con un indicador climático, recopilarían y analizarían los datos y ofrecerían una evaluación de las tendencias y significado del indicador a una “casa de compensación” para su inclusión en el portal del CPA sobre el estado del medio ambiente.

Figura 1



El grupo de debate entre sesiones observó que si bien este modelo evita la superposición de esfuerzos, le ofrece a las Partes al Tratado un resumen anual (llamado la evaluación) de los aspectos del estado del medio ambiente antártico. El valor agregado por este proceso sería el de centralizar una información que de lo contrario está desperdigada, que ayuda a la gerencia ambiental a tomar sus decisiones. El grupo reconoció que para que la evaluación fuese concisa y eficaz se deberían desarrollar directrices claras. Entre los elementos de estas directrices se deberían contar el análisis de las series de tiempo, las aplicaciones prácticas de los resultados para la gestión y los metadatos (descripción normalizada de la fuente de datos, su calidad, ubicación, etc.).

El grupo reconoció que el valor sería mayor aún si se le agregase una etapa final global de síntesis e interpretación de las evaluaciones de los indicadores, la cual sería necesaria para poder brindar un asesoramiento conciso a la RCTA. 

El grupo de debate entre sesiones coincidió en la necesidad de albergar un sistema de informes sobre el estado del medio ambiente antártico en el portal del CPA. El grupo de debate entre sesiones observa que Australia, en su calidad de titular de la presidencia del CPA en la actualidad, avaló el modelo y aceptó constituir el portal en caso de ser aprobado por el CPA.
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� Red antártica de Funcionarios Medioambientales. Practical Guidelines for Developing and Designing Environmental Monitoring Programs in Antarctica presentado al grupo de coordinación ambiental del COMNAP en junio de 2002.
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