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Управление приключенческим туризмом:

Необходимость расширения сотрудничества между сторонами

УПРАВЛЕНИЕ ПРИКЛЮЧЕНЧЕСКИМ ТУРИЗМОМ:

НЕОБХОДИМОСТЬ РАСШИРЕНИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА МЕЖДУ СТОРОНАМИ

Великобритания представила прилагаемый документ на Совещании экспертов Договора об Антарктике (СЭДА) по вопросам туризма, состоявшемся в Норвегии 22-25 марта.

СЭДА согласилось с тем, что проект Резолюции (приведен в конце документа), призывающей к расширению консультаций и сотрудничества между Сторонами по вопросам туристических экспедиций в Антарктику, следует рекомендовать для принятия на XXVII КСДА.  

Несмотря на то, что предлагаемая Резолюция включена в качестве приложения в Отчет Председателя СЭДА, Великобритания считает целесообразным представить оригинал документа на рассмотрение КСДА с тем, чтобы ознакомить Консультативные Стороны с подробным описанием и общими сведениями, касающимися предлагаемой Резолюции.

Отдел полярных регионов

Министерство иностранных дел и по делам Содружества

ЛОНДОН

29 марта 2004 г.
УПРАВЛЕНИЕ ПРИКЛЮЧЕНЧЕСКИМ ТУРИЗМОМ:

НЕОБХОДИМОСТЬ РАСШИРЕНИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА МЕЖДУ СТОРОНАМИ 

Резюме 

В представленном Великобританией Рабочем документе «Регулирование приключенческого туризма» привлекается внимание к озабоченности по поводу роста приключенческого туризма в Антарктике и предлагается Мера, направленная на возложение ответственности на Стороны, санкционирующие* экспедиции приключенческого туризма.

Однако существует еще один важный аспект приключенческого туризма, который, по нашему мнению, заслуживает дальнейшего внимания Сторон; это связь и сотрудничество между Сторонами.  Этот вопрос подчеркивается в краткой повестке дня данного совещания Группы экспертов.  Проблема заключается в том, что экспедиции приключенческого туризма в Антарктику могут стать предметом раздора между Сторонами и их национальными операторами, и возникает вопрос о том, как достичь более глубокого понимания и сотрудничества по вопросам, касающимся приключенческого туризма в Антарктике.

В данном Рабочем документе предлагается проект Резолюции, призывающей к расширению консультаций и сотрудничества между Сторонами с целью заблаговременного предоставления информации об экспедициях приключенческого туризма в Антарктику, особенно в тех случаях, когда это касается граждан, морских или воздушных судов других Сторон.  В Резолюции настоятельно рекомендуется, чтобы:

1. Каждая Сторона назначила одно контактное лицо, ответственное за информацию об экспедициях приключенческого туризма в Антарктику;

2. Стороны обменивались информацией о запланированных экспедициях по мере получения уведомлений о таких экспедициях (возможно, через сайты в Интернете), особенно в тех случаях, когда это может касаться других Сторон; и

3. В случаях, когда Стороны получают уведомления о запланированных экспедициях с участием морских или воздушных судов других Сторон Договора; или когда значительную часть членов экспедиции составляют граждане другой Стороны Договора, необходимо установить прямой контакт с назначенным контактным лицом соответствующей Стороны для проведения консультаций об условиях осуществления экспедиции до выдачи разрешения * на ее проведение.

Общие сведения

В соответствии со Статьей VII (5) Договора об Антарктике, Стороны должны направлять заблаговременные уведомления обо всех экспедициях в Антарктику и по территории Антарктики, осуществляемых ее судами или гражданами, а также всех экспедициях в Антарктику, организуемых с ее территории.  Это включает все виды туристической деятельности и неправительственные экспедиции в Антарктику и по территории Антарктики.  Стороны обмениваются подобной информацией в рамках ежегодных отчетов, распространяемых в конце ноября.  

Однако график обмена информацией может предполагать, что Стороны будут получать информацию об экспедициях приключенческого туризма, запланированных на более поздний период в течение сезона, слишком поздно для того, чтобы включить ее в свои материалы для ежегодного обмена информацией.  В результате этого Стороны могут оказаться не в состоянии обеспечить возможность соблюдения национального законодательства со стороны своих граждан, участвующих в экспедиции, о которой другая Сторона была уведомлена после указанного срока в конце ноября.

Великобритания также полагает, что к выдаче разрешений* на туристическую деятельность следует применять положения, аналогичные требованиям Статьи 8 (4) Протокола об охране окружающей среды, в соответствии с которыми Стороны должны координировать свои действия в отношении оценки воздействия на окружающую среду в случаях,  когда  деятельность  планируется  совместно более чем одной Стороной.  Несколько недавних экспедиций приключенческого туризма в Антарктику были совместно запланированы гражданами различных Сторон Договора, при этом уведомление направлялось только одной Стороне Договора. 

Недавние примеры проблемных некоммерческих экспедиций
Великобритании известно несколько недавних примеров, когда экспедиции приключенческого туризма предпринимали попытки настроить одну Сторону против другой при получении разрешения на проведение экспедиций.  Мы также располагаем данными о том, что отдельные лица обращались к ряду Сторон, пытаясь найти лазейки в национальном законодательстве, позволяющие им получить разрешение на проведение запланированной ими экспедиции, например:

· В 2003 г. экспедиция в составе двух граждан Великобритании на зарегистрированном в Великобритании вертолете получила разрешение от другой Стороны Договора.  Великобритания не была информирована о проведении экспедиции до тех пор, пока вертолет не совершил вынужденную посадку на воду в проливе Дрейка на пути в Антарктику.  Последующее спасение двух пилотов было связано со значительными расходами со стороны Антарктических программ Великобритании и второй Стороны.  Великобритания не выдала бы разрешение на проведение подобной экспедиции.  Наше Управление гражданской авиации сочло, что такой тип вертолета не является средством воздушного транспорта, подходящим для использования в условиях Антарктики или совершения длительных перелетов над морем.  

В этом году те же лица, несмотря на неудачу в связи с потерей вертолета в прошлом году, обратились к еще одной Стороне Договора в попытке получить разрешение.  К счастью, Великобритания была поставлена другой Стороной Договора в известность об этой просьбе и рекомендовала ей не выдавать разрешение на проведение экспедиции.

Этот пример не является единичным случаем.  Он вполне может повториться, учитывая рост числа экспедиций приключенческого туризма в Антарктику.  Действительно, в течение сезона 2003/04 гг. было отмечено беспрецедентное число экспедиций в Антарктику, совершаемых на легких воздушных судах гражданами Сторон Договора, при этом соответствующие Стороны не всегда были заранее информированы об этих экспедициях.   Некоторые из этих экспедиций впоследствии столкнулись с различными проблемами.

Предлагаемые дальнейшие действия

Великобритания предлагает использовать последовательный метод постоянного обмена информацией применительно к экспедициям приключенческого туризма в Антарктику.  Этот обмен может осуществляться в форме обмена данными через сайты в Интернете в дополнение к предлагаемой базе данных по антарктическому туризму, которая ведется Австралией.  При использовании такого механизма все Стороны должны будут при первой возможности представлять подробные данные об известных им запланированных экспедициях и регулярно проверять, не представила ли другая Сторона каких-либо данных о проведении экспедиций с участием их граждан, воздушных или морских судов.  Если будет достигнута общая договоренность о целесообразности такого подхода, Великобритания будет готова разработать такой сайт и продемонстрировать его на Консультативном совещании.

Кроме того, для содействия развитию прямого сотрудничества между Сторонами через предлагаемый Секретариат Договора об Антарктике можно было бы подготовить обновленный список национальных контактных центров.  В случае если Стороны получают уведомление или узнают о проведении экспедиций с участием морских или воздушных судов, зарегистрированных другими Сторонами Договора, или организаторы или значительная часть (т.е., более одной трети) участников экспедиции являются гражданами другой Стороны Договора, они должны установить прямой контакт с соответствующими Сторонами.  

По мнению Великобритании, Сторонам Договора следует воздерживаться от выдачи разрешения* на проведение подобных экспедиции, по крайней мере, без предварительных консультаций с другими заинтересованными Сторонами.

Проект Резолюции прилагается для рассмотрения.

Отдел полярных регионов

Министерство иностранных дел и по делам Содружества

ЛОНДОН

5 марта 2004 г.
ПРОЕКТ РЕЗОЛЮЦИИ:

ПРИКЛЮЧЕНЧЕСКИЙ ТУРИЗМ: РАСШИРЕНИЕ СОТРУДНИЧЕСТВА МЕЖДУ СТОРОНАМИ
Представители,

Обеспокоенные ростом приключенческого туризма в Антарктике и отсутствием жесткого мониторинга и контроля такой деятельности;

Желая обеспечить, чтобы вся подобная деятельность в Антарктике осуществлялась в строгом соответствии с Протоколом и национальным имплементирующим законодательством; 

Сознавая, что некоторые лица в стремлении обойти национальное законодательство могут обращаться за разрешением на проведение своих экспедиций к более чем одному национальному органу;

Напоминая, что в соответствии с требованиями Статьи 8 (4) Протокола об охране окружающей среды Стороны должны координировать свои действия в отношении процедур оценки воздействия на окружающую среду в случаях,  когда  деятельность  планируется  совместно более чем одной Стороной;

Рекомендуют:
1. Всем Сторонам назначить по одному контактному лицу, ответственному за информацию об экспедициях приключенческого туризма в Антарктику;

2. Сторонам обмениваться информацией о запланированных экспедициях по мере получения уведомлений о таких экспедициях; и

3. В случаях, когда Стороны получают уведомление или узнают о проведении экспедиции с участием морских или воздушных судов, действующих под флагом или зарегистрированных другими Сторонами Договора; или когда организаторы или значительная часть членов экспедиции являются гражданами другой Стороны Договора, проводить соответствующие консультации между заинтересованными Сторонами до принятия решения о санкционировании* экспедиции или выдачи разрешения на ее проведение.

* Великобритания сознает тот факт, что некоторые Стороны Договора не могут выдавать разрешение или лицензию на проведение экспедиций в Антарктику в рамках национального законодательства.  В этой связи слово «санкционировать» следует понимать в широком контексте как принятие решения в отношении какой-либо деятельности, осуществляемой в Зоне действия Договора об Антарктике в связи с туристической и иной неправительственной деятельностью.  См. Статью 8 (2) Протокола об охране окружающей среды.
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