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El Reino Unido presentó el documento adjunto en la reunión de expertos del Tratado Antártico (RETA) sobre turismo, que se celebró en Noruega entre el 22 y el 25 de marzo.

El documento parte del postulado que la XXVII RCTA adoptará las Directrices para la navegación antártica mediante una Decisión. Propone una Resolución (adjunta al presente documento, al final), la cual insta a la IAATO a ampliar la aplicación de dichas directrices para que abarque a los buques turísticos operados por compañías turísticas afiliadas a la IAATO, aunque con banderas de países no miembros del tratado. 

La RETA aceptó que el proyecto de resolución se examinase después de la adopción de las Directrices para la navegación antártica. El Reino Unido espera que ello sea posible durante la XXVII RCTA, razón por la cual presenta el documento original a la consideración de las Partes Consultivas.
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Turismo: directrices en materia de navegación. Cláusulas para los buques con banderas de PAÍSES no miembros del tratado.

Introducción

El tema de las normas relativas a los buques que operan dentro de la zona del Tratado Antártico ha sido contemplado por el Artículo 10 del Anexo IV del Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente y ha dado lugar a un debate considerable en las diversas RCTA. En particular, las normas de navegación fueron sometidas a una reunión de un grupo de expertos al amparo de la Recomendación IV-24 en el año 2000. Ulteriormente, el COMNAP se refirió al proyecto de “directrices para los buques que operan en aguas cubiertas de hielo del Ártico” (directrices de navegación árticas) durante la XXV RCTA (véase el documento de información ATCM XXV/IP40) y se le encargó que examinara la versión final de dichas directrices (tal como fueran adoptadas por la OMI en diciembre de 2002 durante el 76 período de sesiones de su comité de seguridad marítima (CSM) y el 48 período de sesiones del comité de protección del medio marino (MEPC) y que presentara un informe ante la RCTA de 2004 con sus hallazgos y recomendaciones. El documento de trabajo ATCM XXVI/WP4 del Reino Unido contiene un relato completo, con sus detalles cronológicos, de las normas de navegación desde el punto de vista de la Antártida.

Sería prematuro adelantarse a las recomendaciones del COMNAP a la XXVII RCTA, o el pretender conocer el grado de profundidad de las enmiendas propuestas por el consejo a las directrices de navegación para el Ártico para cerciorarse que se ajusten lo mejor posible a las condiciones antárticas. No obstante:

· las directrices de navegación para el Ártico sufrieron apenas pequeñas enmiendas entre el momento en que fueran examinadas en profundidad en 2002 por el subgrupo de navegación del COMNAP y el momento en que fueran finalmente adoptadas por la OMI;

· además, el COMNAP consideró en aquél entonces que, con muy pequeños cambios, las directrices se podrían fácilmente modificar para adaptarse a las condiciones antárticas.

Así las cosas, el Reino Unido parte de la hipótesis que en un futuro próximo se debería poder lograr un acuerdo sobre directrices sobre navegación que fuesen aplicables a las aguas antárticas, preferentemente en la próxima Reunión Consultiva en Sudáfrica, dada la importancia y urgencia de ocuparse del tema.

Tanto el Documento de trabajo 4 como el Documento de trabajo 23 de la XXV RCTA señalan lo que, para el Reino Unido, sería la mejor forma de avanzar para lograr la aprobación de las directrices para la navegación antártica y lograr su aplicación veloz y completa. Dichos procedimientos proponían lo siguiente:

· Solicitar al COMNAP que confirme si las Recomendaciones de 2003 siguen vigentes;

· Evaluar críticamente la medida en que las Directrices árticas (tal como han sido adoptadas por la OMI) rigen para la Antártida. (Entendemos que desde un punto de vista técnico el COMNAP ya ha iniciado este ejercicio, aunque falta aún la determinación política);

· Adoptar Directrices, en un formato existente o modificado (para tomar en cuenta las condiciones antárticas) mediante una decisión de la RCTA;

· Hacer llegar ulteriormente esas directrices a la OMI para su estudio y (así se espera) su adopción.

El método así propuesto para proseguir partía de la hipótesis que la aprobación ulterior por parte de la OMI, ya sea de directrices antárticas propias o de modificaciones de las directrices de navegación para el Ártico existentes, de manera de incorporar las normas pertinentes a ambas zonas polares, podría llevar su tiempo. Así, un mecanismo interino de adopción de las directrices (mediante una decisión de la RCTA) permitiría la inmediata aplicación de las normas vigentes, por lo menos para los buques con banderas de los países del tratado. Los procedimientos arriba mencionados reconocen que toda directriz aprobada por la RCTA podría luego ser revocada o anulada una vez que la OMI se hubiese ocupado del tema, aprobado directrices globales y que éstas entrasen en vigencia. Dicha revocación podría llegar a ser necesaria para evitar ya sea la duplicación, ya sea potenciales incongruencias entre los textos adoptados por la RCTA y la OMI.

Si bien el enfoque arriba mencionado tendría la capacidad de ocuparse rápidamente de los buques con bandera de los países del tratado, la proporción de buques no cubiertos por estos textos sería considerable. 

· Específicamente aquellos buques turísticos con banderas de países no miembros del tratado (por ejemplo, Bahamas, Liberia y Panamá). (Aparentemente en algunos años la proporción de buques turísticos con banderas de dichos estados podría llegar hasta el 50 % de los buques que operan en el sistema del Tratado Antártico);

Los buques turísticos que no tienen bandera de países del Tratado caen en dos categorías:

· Los que están operados por compañías turísticas afiliadas a la IAATO;

· Aquellos que funcionan independientemente de la IAATO, y que por lo tanto no están atadas a los estatutos de la asociación.

Las normas relativas a ésta última categoría solamente podrán ser encaradas ulteriormente mediante un instrumento aprobado por la OMI que se ocupe más ampliamente de los estados abanderantes.

Partiendo de la hipótesis de que la RCTA efectivamente habrá de ocuparse de las normas de los buques de las partes contratantes a través de la adopción de directrices antárticas, cobra sentido para el Reino Unido ampliar la aplicación de dichas directrices a los buques de los países no miembros al Tratado operados o fletados por compañías turísticas afiliadas a la IAATO. Dicha ampliación, la cual pensamos contaría con el apoyo de la IAATO, se podría lograr rápidamente mediante la aprobación de una resolución de la RCTA dirigida a la IAATO. Se anexa al presente documento un proyecto de resolución a tal efecto para su consideración por las Partes Consultivas.

Resumen de la recomendación*
Que la RCTA apruebe el proyecto de resolución anexado al presente documento con miras a ampliar la aplicación de las directrices para la navegación antártica a aquellos buques turísticos con banderas de países no miembros del Tratado, pero que están operados por compañías turísticas afiliadas a la IAATO. 

Polar Regions Unit

Foreign and Commonwealth Office

London

1° de marzo de 2004
Anexo 1

Proyecto de Resolución**
Ampliación de las directrices para navegación antártica a los buques con banderas de países no miembros del Tratado operados por compañías afiliadas a la IAATO.

Los Representantes:

Recordando las cláusulas del Artículo 10 del Anexo IV del Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente, el cual exige normas más estrictas para los buques que operan en aguas de la zona del Tratado Antártico;

Tomando nota de la aprobación por parte de la OMI de las "directrices para los buques que operan en aguas cubiertas de hielo del Ártico", así como las recomendaciones ulteriores del COMNAP que señalan cómo se podrían modificar dichas directrices para cerciorarse que se ajustasen a las condiciones antárticas; 

Recibiendo con beneplácito la aprobación de la [Decisión x (2004)]* que se ocupa de las directrices para la navegación antártica;

Preocupados sin embargo por el hecho de que las cláusulas de la [Decisión x (2004)*] se refieren únicamente a aquellos buques con banderas de las Partes contratantes;

Tomando nota asimismo de la proporción significativa de buques vinculados al sector turístico que pueden tener bandera de Estados que no son Partes contratantes al Tratado Antártico;

Deseando lograr la mejor aplicación de las directrices por parte de los buques que operan dentro de la zona del Tratado Antártico; 

Instan:

1. A las compañías afiliadas a la IAATO que operan con buques (ya sea de su propiedad o fletados) dentro de la zona del Tratado Antártico, y que no tienen bandera de una parte contratante, que se rijan por las directrices para la navegación antártica [aprobadas por la Decisión x (2004)*]

2. A la IAATO para que enmiende sus estatutos a éste fin para exigir a sus compañías miembro que adhieran a dichas directrices;

3. A la IAATO que presente ulteriormente su informe a la XXVIII RCTA, así como a las reuniones consultivas ulteriores, acerca de la aplicación de los párrafos 1 y 2 precedentes.
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* Todo el enfoque del presente documento, y su Resolución anexada, parte del principio de la aprobación de las directrices para la navegación antártica por parte de la RCTA mediante una Decisión. No obstante, en caso de no ocurrir dicha aprobación, la propuesta del presente documento pasaría efectivamente a ser redundante.


** Solamente se tratará la presente Resolución si se parte de la hipótesis de que la RCTA habrá de adoptar un instrumento (Decisión) acerca de las directrices para la navegación antártica.





