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Система охраняемых районов Антарктики:

Предложение об определении нового охраняемого района на мысе Эдмонсон (залив Вуд, море Росса)
Система охраняемых районов Антарктики:

Предложение об определении нового охраняемого района на мысе 
Эдмонсон (залив Вуд, море Росса)
1. История вопроса

Мыс Эдмонсон (74°20' ю.ш., 165°08' в.д.) расположен в заливе Вуд (Земля Виктории, море Росса) у подножья восточных склонов горы Мельбурн приблизительно в 50 км к северо-востоку от станции Марио Зучелли (Италия) на берегу залива Терра Нова. Мыс Эдмонсон – один из самых больших среди немногочисленных низменных участков в северной части Земли Виктории, не имеющих ледяного покрова. В 1980-х годах он был впервые определен как участок, возможно, заслуживающий особой защиты (Given, 1989; Harris et. al., 2003).
На XXVI КСДА Италия представила Информационный документ XXVI ATCM/IP-054 (КООС VI, 2003) с описанием важных экологических и научных ценностей мыса Эдмонсон и кратким изложением основных вопросов управления.  Заинтересованным Сторонам и организациям было предложено связаться с Италией, чтобы в 2003-2004 гг. совместно подготовить проект Плана управления, который можно было бы представить на Седьмом заседании КООС в 2004 г. как предложение об определении нового охраняемого района на мысе Эдмонсон.

2. Ценности района

В целом, к числу наиболее важных ценностей на мысе Эдмонсон можно отнести следующее:

· этот район считается одним из самых ценных на Земле Виктории, благодаря своим разнообразным и крупным наземным и пресноводным экосистемам;

· Здесь находится одна из самых крупных на Земле Виктории сред обитания бриофитов, а растительный покров необычайно хорошо развит;

· Район репрезентативен для целого ряда пресноводных сред обитания и считается отличным участком для изучения биохимии озер;

· Район является хорошим примером концентрации пингвинов Адели (Pygoscelis adeliae) и южнополярных поморников (Catharacta maccormicki);

· В районе находится участок размножения тюленей Уэдделла (Leptonychotes weddellii), расположенный вдоль соседнего берега, и этот участок считается репрезентативным по отношению к другим подобным участкам в море Росса. В этом регионе нет ни одного другого ООРА, где бы находился репрезентативный участок размножения тюленей. В отличие от этого района, ООРА № 137 «Северо-западная часть острова Уайт» (пролив МакМердо) охраняется благодаря тому, что небольшая размножающаяся группа тюленей Уэдделла крайней необычна для этой местности (но не репрезентативна);

· Особую научную ценность представляют экология суши и пресноводных объектов: этот район считается особенно удобным для изучения воздействия климатических изменений на наземные экосистемы;

· Район представляют большую научную ценность с учетом текущих исследований пингвинов Адели и южнополярных поморников; к настоящему времени составлен довольно длинный временной ряд данных;

· Благодаря разнообразию сред обитания и природных особенностей, на территории района проводится широкий круг научных исследований, что делает его особенно удобным для проведения научных исследований в самых разных областях.

3. Анализ вопросов управления

Важнейшие вопросы управления на мысе Эдмонсон связаны с охраной потенциально чувствительных компонентов, таких, как влажные почвы, которые очень легко нарушать; обширный, но хрупкий растительный покров; множество озер и водотоков; два вида гнездящихся птиц и один вид размножающихся тюленей. К числу приоритетных относятся такие вопросы, как регулирование доступа воздушных судов, передвижение по территории района, разбивка лагерей, сооружения, установка и вывоз оборудования, использование материалов, удаление отходов и координация различных направлений научной деятельности.

После представления на XXVI КСДА Информационного документа XXVI ATCM/IP-054 (КООС VI, 2003) Италия направила заинтересованным Сторонам и группам проект Плана управления для получения неофициальных рекомендаций и замечаний. В результате проведенных консультаций научное сообщество поддержало включение в состав района второго участка, не имеющего ледяного покрова, который находится в 1,5 км к северу от мыса Эдмонсон и где есть много аналогичных экологических ценностей огромного значения. Кроме того, получило поддержку предложение о включении в состав района залива, расположенного между этими двумя точками, а также участка моря в пределах 200 м от берега, который является местом размножения большинства тюленей Уэдделла, обитающих на этой территории. С учетом такого изменения предполагаемых границ района Италии было поручено провести новую фотосъемку этой территории с охватом всей площади района. Такая фотосъемка была проведена со спутника 8 января 2004 г. (рисунок 1). В течение сезона 2003-2004 гг. Италия предприняла попытку посещения северного участка, не имеющего ледяного покрова, чтобы провести оценку таких вопросов управления, как места высадки на берег, разбивки лагерей и т.д. Однако в тот период посещение оказалось невозможным по соображениям логистики, в связи с чем в течение сезона 2004-2005 гг. будет предпринята вторая попытка, чтобы уточнить несколько оставшихся деталей Плана управления.

В составе проекта Плана управления представлены четыре карты, две из которых построены с использованием Антарктической базы цифровых данных (АБЦД) (карты 1 и 3), а две другие – с использованием подробной и точной ортофотографии местности (карты 2 и 4). Известно, что позиции на картах АБЦД указаны с погрешностью в несколько сотен метров, хотя на данном этапе использование АБЦД для построения карт 1 и 3 было необходимо, поскольку ортофотография не охватывает северный участок, не имеющий ледяного покрова. Однако в настоящее время готовятся новые, более точные карты, полученные с помощью последних спутниковых данных (рисунок 1), и они заменят карты, построенные с использованием АБЦД. Италия предполагает, что они будут готовы для изучения в межсессионный период еще до представления Плана на Восьмом заседании КООС в 2005 г.

4. Предложение об определении нового охраняемого района на мысе Эдмонсон

Италия пересмотрела проект Плана управления для мыса Эдмонсон с учетом замечаний и рекомендаций, полученных в течение сезона 2003-2004 гг., и прилагает пересмотренный проект Плана к настоящему документу в виде предложения об определении нового охраняемого района. Италия приветствовала бы создание Межсессионной контактной группы для официального рассмотрения настоящего предложения. С учетом предлагаемого включения в состав района небольшого морского компонента, а также с учетом того, что сейчас на этой территории проводятся научные исследования в рамках Программы АНТКОМ по мониторингу экосистем (СЕМП), Италия хотела бы, чтобы проект этого Плана был официально направлен в АНТКОМ для рассмотрения и разработки рекомендаций.
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План управления

Особо охраняемым районом Антарктики (ООРА) № XYX

«МЫС ЭДМОНСОН» (ЗАЛИВ ВУД, ЗЕМЛЯ ВИКТОРИИ)

1.
Описание охраняемых ценностей

Италия предлагает определить в качестве особо охраняемого района Антарктики (ООРА) мыс Эдмонсон (74°20' ю.ш., 165°08' в.д., 6,31 км2), расположенный в заливе Вуд (Земля Виктории), на том основании, что он содержит исключительные экологические и научные ценности, которые необходимо защитить от возможного вмешательства, связанного с нерегулируемым доступом. В состав Района входит территория, не имеющая ледяного покрова, а также небольшой участок моря, примыкающий к подножью восточных склонов горы Мельбурн (2732 м). Этот участок ограничен по площади и является местом проведения текущих и долгосрочных, научных исследований.

Наземная и пресноводная экосистемы мыса Эдмонсон относятся к числу наиболее примечательных экосистем северной части Земли Виктории. Многочисленные водотоки, озера, пруды и участки инфильтрации отличаются исключительным разнообразием пресноводных сред обитания, а по содержанию питательных веществ относятся к самым разным категориям – от евтрофной до олиготрофной. Такое разнообразие пресноводных сред обитания редко встречается на Земле Виктории. В свою очередь, эти среды обитания обеспечивают огромное видовое разнообразие водорослей и цианобактерий (на сегодняшний день зарегистрировано более 120 видов), а местная система водотоков является самой крупной и значительной на севере Земли Виктории. Вулканические породы и локально обогащенный (птицами) субстрат, в сочетании с локальным изобилием воды, являются средой обитания относительно крупных скоплений бриофитов. Растительные сообщества чрезвычайно чувствительны к изменениям гидрологического режима, а экологические градиенты обуславливают наличие четких границ между сообществами. Таким образом, растительность весьма разнообразна и включает сообщества эпилитических лишайников (причем некоторые из них зависят от интенсивного поступления азота, обусловленного присутствием птиц), сообщества, связанные с поздно растаявшими пятнами снега, а также сообщества с преобладанием мхов, предпочитающие постоянно влажную среду обитания. В этом районе находятся одни из лучших образцов сообществ последнего типа на всей Земле Виктории. Фауна беспозвоночных отличается необычайно большим разнообразием и необычайно широким распространением для этой части Антарктики.

Характер и разнообразие наземных и пресноводных сред обитания создают огромные возможности для науки, особенно для изучения биологических вариаций и процессов, обусловленных градиентами влажности и содержания питательных веществ. Эта территория считается одной из лучших в Антарктике для изучения экологии водорослей. Благодаря этим характеристикам, мыс Эдмонсон был выбран в качестве одного из основных районов проведения программы Научного комитета по антарктическим исследованиям «Биологические исследования наземных антарктических систем» (БИОТАС) в 1995-1996 гг. В рамках согласованной международной исследовательской программы, известной как «БИОТЕКС-1», были определены изучаемые территории и собраны большие коллекции образцов почвы, пород, воды, снега, гуано, бактерий, растительности (скоплений цианобактерий, грибов, водорослей, лишайников, бриофитов), а также наземных беспозвоночных.

Кроме того, мыс Эдмонсон представляет исключительную научную ценность в отношении изучения воздействий изменения климата на наземные экосистемы. То, что он находится примерно на середине линии, пересекающей Землю Виктории с севера на юг, делает его хорошим дополнением к другим районам, охраняемым с учетом имеющихся на их территории наземных экологических ценностей, таким, как, мыс Халлетт (ООРА № 106) и залив Ботани, мыс Геология (ООРА № 154), которые расположены приблизительно в 300 км, соответственно, к северу и югу. Такое географическое положение имеет большое значение в рамках системы экологических исследований антарктического континента (например, для программы РиСКК Научного комитета по антарктическим исследованиям). Кроме того, местные озера – одни из самых лучших на севере Земли Виктории в отношении изучения биохимических процессов, характеризующихся краткосрочными и долгосрочными вариациями. Наряду с уникальными свойствами активного слоя вечной мерзлоты, который имеет необычайно большую глубину в данной местности, эти характеристики считаются особенно удобными как чувствительные индикаторы экологических изменений, вызванных колебаниями интенсивности ультрафиолетового излучения и изменениями климата. Начиная с сезона 1994-1995 гг., предметом постоянного изучения  является колония пингвинов Адели (Pygoscelis adeliae), насчитывающая около 2000 пар, а также колония южнополярных поморников (Catharacta maccormicki), насчитывающая около 120 пар. Этот район считается хорошим примером концентрации указанных видов, репрезентативной для других мест обитания этих птиц.  Однако он необычен с учетом того, что южнополярные поморники могут гнездиться на самых разных территориях, а также ввиду необычно большой разницы в численности поморников и пингвинов (1:20). Благодаря географическому положению, размеру птичьих колоний, рельефу и характеристикам сред обитания этого района, а также его близости к станции Марио Зучелли в заливе Терра Нова, мыс Эдмонсон  особенно удобен для изучения указанных видов птиц. Здесь проводятся исследования в рамках Программы по мониторингу экосистем (СЕПМ), организованной Комиссией по сохранению морских живых ресурсов Антарктики (АНТКОМ). Главными целями этих исследований являются мониторинг популяций, анализ успеха размножения, изучение стратегии кормления и кормодобывания, миграции и поведения. Эти исследования имеют большое значение для общего изучения возможного влияния естественных и антропогенных изменений антарктической экосистемы на успех размножения пингвинов Адели, а также для понимания потенциальных последствий промысла антарктического криля (Euphausia superba). Прибрежная морская среда является хорошим репрезентативным образцом морской ледовой среды обитания размножающихся тюленей Уэдделла, которые бывают здесь в начале летнего сезона в период рождения и молочного вскармливания детенышей. Есть только один ООРА в регионе моря Росса, который был определен в качестве Особо охраняемого района Антарктики для охраны тюленей Уэдделла (ООРА № 137 «Северо-западная часть острова Уайт», пролив МакМердо), однако основанием для его определения в качестве ООРА является то, что небольшая размножающаяся популяция тюленей весьма необычна для этой местности. В отличие от этого, мыс Эдмонсон является репрезентативным районом, похожим на другие места размножения тюленей Уэдделла в этом регионе.

Помимо исключительных биологических ценностей, этот район имеет целый ряд геоморфологических особенностей, включая несколько морен с ледяными ядрами и вкраплениями морских отложений, поднятые пляжи, структурный грунт, обрывистый выступ и ископаемые колонии пингвинов. Такой обрывистый выступ, как в северной части Района, нечасто встречается на Земле Виктории и представляет собой один из лучших образцов подобного рельефа. Он необычен тем, что на нем не гнездятся пингвины (в отличие от мыса Халлетт и мыса Адер). Морены с ледяными ядрами и вкраплениями морских отложений, включая кости тюленей и раковины двустворчатых моллюсков Laternula elliptica и Adamussium colbecki, представляют особую ценность с точки зрения датирования ледниковых флуктуаций в этом регионе. В осадочных слоях на северо-западе мыса Эдмонсон встречаются ископаемые остатки бывших колоний пингвинов. По ним удобно датировать устойчивость гнездования птиц на этой территории в рамках реконструкции ледниковых фаз голоцена и палеоклимата. Разнообразие и качество различных природных особенностей на мысе Эдмонсон вызывает интерес у представителей самых разных дисциплин, поэтому научные исследования ведутся в этом районе уже более 20 лет. За это время была создана обширная база научных данных, что повышает значение мыса Эдмонсон как места проведения текущих и будущих исследований. Важно то, что нагрузка, связанная с деятельностью человека в этом Районе, регулируется, чтобы случайно не поставить под удар усилия, потраченные на составление длинного временного ряда данных. Все это также обуславливает исключительную научную ценность Района как места проведения исследований в самых разных областях.

С учетом продолжительности и разнообразия предшествующей деятельности мыс Эдмонсон нельзя считать первозданной территорией. Здесь заметны определенные воздействия на окружающую среду: например, в отдельных местах вытоптаны почвы и скопления мха;  ветер разбросал предметы, используемые для проведения научных исследований; строительство сооружений изменило среду обитания. В отличие от этого, участок площадью 1,67 км2, где нет ледяного покрова, посещался довольно редко, и антропогенные нарушения на этой территории считаются минимальными.  С учетом этого данный участок имеет особую ценность как потенциальный эталонный район для проведения сравнительных исследований с остальной территорией мыса Эдмонсон, и важно, чтобы его потенциальное научное значение было сохранено. При том, что последствия научных исследований и присутствия человека на обоих участках точно неизвестны, поскольку подробное изучение антропогенных воздействий здесь еще не проводилось, уровень загрязнения местной морской экосистемы остается очень низким, а воздействия человека на всю экосистему (особенно на  северном участке, не имеющем ледяного покрова), в целом, считаются незначительными.

Биологические и научные ценности мыса Эдмонсон чувствительны к антропогенным воздействиям. Вытаптывание, отбор проб и загрязнение быстро наносят ущерб растительности, насыщенным влагой почвам и пресноводной среде. Нарушение природных особенностей или повреждение установленного оборудования могут помешать проведению научных исследований. Регулировать деятельность человека нужно таким образом, чтобы свести к минимуму риски воздействий на исключительные ценности этого Района.

Район общей площадью 6,31 км2 включает в себя участок на мысе Эдмонсон, не имеющий ледяного покрова (1,9 км2), меньший по размеру, но аналогичный участок без ледяного покрова (1,67 км2), расположенный примерно в 1,5 км к северу от первого участка и определяемый как Зона ограниченного доступа, а также прилегающий участок моря (2,74 км2) в пределах 200 м от береговой линии мыса Эдмонсон, в состав которого входит небольшой залив к северу от мыса (карта 1).

2.
 Цели и задачи

Управление на мысе Эдмонсон осуществляется в следующих целях:

· недопущение деградации или возникновения значительной угрозы для ценностей Района за счет предотвращения излишнего нарушения Района человеком;

· создание условий для проведения научных исследований наряду обеспечением защиты от взаимного вмешательства и/или излишнего отбора образцов;

· создание условий для проведения научных исследований, если это необходимо для достижения целей, которые не могут быть разумным образом достигнуты ни в каком ином месте;

· охрана от нарушения районов проведения долгосрочных научных исследований;

· сохранение части природной экосистемы как потенциальной эталонной территории для последующего проведения сравнительных исследований;

· минимизация вероятности интродукции в Район чужеродных растений, животных и микроорганизмов;

· организация посещений для целей управления в поддержку задач Плана управления.

3. 
Меры управления

Для охраны ценностей Района будут приняты следующие меры управления:

· на станции Марио Зучелли (Италия) в заливе Терра Нова, на станции Гондвана (Германия) и на других постоянных станциях, расположенных на расстоянии до 100 км от Района, должны быть копии настоящего Плана управления, включая карты Района;

· сооружения, указатели, знаки, изгороди или другое оборудование, установленное на территории Района для проведения научных исследований или в целях управления, должны быть надежно закреплены и поддерживаться в хорошем состоянии; когда необходимость в них отпадает, они убираются;

· если в течение данного сезона на территории Района ожидаются посадки вертолетов, рядом со специально выделенными вертолетными площадками следует установить прочные указатели направления ветра;
· специально выделенные площадки для посадки вертолетов должны быть обозначены указателями, хорошо заметными с воздуха и не представляющими большой опасности для окружающей среды;

· предпочтительные сухопутные маршруты пешего передвижения между колонией пингвинов Адели и специально выделенными вертолетными площадками следует обозначить указателями (например, прочными палками);

· посещать Район следует по мере необходимости (но не реже одного раза в пять лет), чтобы установить, продолжает ли он служить тем целям, ради которых он был определен, и чтобы убедиться в достаточности принимаемых мер управления и содержания Района;

· Национальные антарктические программы, осуществляющие деятельность в этом регионе, должны проводить совместные консультации, чтобы обеспечить соблюдение вышеизложенных требований.

4.
Срок определения в качестве ООРА

Определен на неограниченный период времени.

5. 
Карты и фотографии

Карта 1: [ВРЕМЕННАЯ] ООРА № XYZ «Мыс Эдмонсон» и Зона ограниченного доступа (залив Вуд, Земля Виктории). Врезка 1: местонахождение залива Вуд в Антарктике. Врезка 2: Местонахождение участка, изображенного на карте 1, по отношению в заливу Терра Нова. Показано местонахождение станции Марио Зучелли (Италия), станции Гондвана (Германия) и ближайших охраняемых районов. [ПРИМЕЧАНИЕ: Оформление врезок будет завершено во время подготовки окончательного варианта карты]

Карта 2: ООРА № XYZ «Мыс Эдмонсон»: топография, доступ и важнейшие особенности. Характеристики карты: проекция: равноугольная коническая проекция Ламберта; стандартные параллели: 1-я 72° 40' 00" ю.ш.; 2-я 75° 20' 00"ю.ш.; центральный меридиан: 165° 07' 00" в.д.; начало отсчета широты: 74° 20' 00" S; сфероид: WGS84; нуль поста: средний уровень моря. Расстояние между вертикалями: 10 м. Точность по горизонтали: ±1 м; ожидаемая точность по вертикали: лучше, чем ±1 м.

Карта 3: [ВРЕМЕННАЯ] ООРА № XYZ, Зона ограниченного доступа: участок, не имеющий ледяного покрова, расположенный примерно в 1,5 км к северо-западу от мыса Эдмонсон. ПРИМЕЧАНИЕ: характеристики карты будут определены после окончательного установления границ, однако они не будут значительно отличаться от того, что указано выше. 

Карта 4: ООРА № XYZ «Мыс Эдмонсон»: топография, живая природа и растительность. Характеристики карты аналогичны характеристикам карты 2, за исключением расстояния между вертикалями, которое составляет 2 м.

6. 
Описание Района

6(i) Географические координаты, отметки на границах и природные особенности
ОБЩЕЕ ОПИСАНИЕ

Мыс Эдмонсон (74°20' ю.ш., 165°08' в.д.) – это прибрежный участок суши площадью 1,9 км2, не имеющий ледяного покрова и расположенный в заливе Вуд (Земля Виктории) в 50 км к северу от залива Терра Нова и 13 км к востоку от вершины горы Мельбурн у ее подножья (2732 м). Общая площадь Района составляет 6,31 км2, включая всю территорию мыса Эдмонсон, не имеющую ледяного покрова (1,9 км2), отдельный участок (1,67 км2), не имеющий ледяного покрова и расположенный в 1,5 км к северо-западу от мыса Эдмонсон, а также прилегающий к суше участок моря и залив между обеими территориями, не имеющими ледяного покрова (2,74 км2), который находится к востоку и у подножья постоянного ледникового покрова, простирающегося от горы Мельбурн (карта 1). Часть ледника, сходящего с горы Мельбурн, разделяет два участка суши, не имеющих ледяного покрова. Широкий галечный пляж идет вдоль всей береговой линии мыса Эдмонсон, а над ним с юга возвышаются скалы высотой до 100 м. Район имеет неровный рельеф: здесь есть несколько холмов вулканического происхождения высотой до 135 м, а рядом с ледником расположены не имеющие ледяного покрова склоны высотой примерно до 300 м [возможно, 400-500 м – имеющаяся карта не дает четкого представления о внутренней территории Района]. Волнообразные морены с ледяными ядрами, валунные поля и выходы пород разделены небольшими пепловыми равнинами и неглубокими  долинами. Территория Района изрезана многочисленными долинами и талыми водотоками и включает несколько небольших озер, а также участки инфильтрации, разбросанные по всему Району. В центральной части Района на высоте около 25 м находятся несколько широких и неглубоких бассейнов, покрытых мелкозернистым вулканическим шлаком и крупным песком, которые перемежаются с обширными пятнами растительности и участками структурного грунта. Северный берег мыса Эдмонсон – это обрывистый выступ, где расположено несколько поднятых пляжей.

Природные характеристики северного участка, не имеющего ледяного покрова, аналогичны характеристикам мыса Эдмонсон. Здесь находится узкий валунный пляж, ограниченный грядой, идущей вдоль побережья. Небольшие талые водотоки бегут по неглубоким лощинам и, пересекая ровные участки, впадают в два озера, расположенные на севере, за прибрежной грядой. Гряды и конусы поднимаются до высоты около 200 м, после чего сливаются со снеговыми полями и ледниками горы Мельбурн в южной части участка.

ГРАНИЦЫ

В качестве границы Района на западе, севере и юге определена граница постоянного ледникового покрова, простирающегося от горы Мельбурн (карты 1-3). Восточная граница идет по морю и в южной половине Района отслеживает береговую линию в 200 м от берега между южной и северной оконечностями мыса Эдмонсон. После северной оконечности мыса Эдмонсон восточная граница на протяжении 2 км идет на северо-запад через небольшой залив до точки, расположенной в 200 м к востоку от берега северной оконечности северного участка, не имеющего ледяного покрова. Таким образом, небольшой залив между двумя участками, не имеющими ледяного покрова, оказывается внутри Района. Указатели на границах не установлены, поскольку граница ледникового покрова и берег являются очевидными границами.

КЛИМАТ

Для мыса Эдмонсон нет длинных временных рядов метеоданных, хотя ежегодные данные для станции МакМердо, базы Скотт и мыса Халлетт говорят о том, что среднегодовая температура в окрестностях мыса Эдмонсон составляет около -16ºC, а среднегодовая толщина снежного покрова – около 20-50 см, что эквивалентно 10-20 см воды (Bargagli et al., 1997). Имеются краткосрочные данные за период с декабря 1995 г. по январь 1996 г., собранные в ходе экспедиции «БИОТЕКС 1». В течение этого периода температура колебалась от -7ºC до 10ºC, причем каждый день она переходила через 0ºC. Относительная влажность оставалась низкой (15-40% днем, 50-80% ночью), иногда выпадали осадки в виде легкого снегопада, а скорость ветра была, в основном, небольшой. Начиная с конца января погодные условия ухудшились: дневная температура нередко опускалась ниже нуля, часто выпадал снег и дули сильные ветры. Данные, относящиеся к летним сезонам 1998-1999 гг. и 1999-2000 гг., которые были получены на метеостанции, расположенной рядом с колонией пингвинов, говорят о том, что летом на мысе Эдмонсон преобладают ветры с востока, юго-востока и юга. Среднесуточная скорость ветра, как правило, составляла порядка 3-6 узлов, суточные максимумы обычно доходили до 6-10 узлов, а иногда до 25-35 узлов. Среднесуточная температура воздуха колебалась от -15°C в октябре, -6°C в ноябре и -2,5°C в декабре до -1°C в январе и снова падала до -3,5°C в феврале (Olmastroni, pers. comm., 2000). Самый высокий суточный максимум, зарегистрированный за эти два летних сезона, составил 2,6°C 25 декабря 1998 г. Средняя летняя температура воздуха за эти два года составила около -4°C, а средняя скорость ветра – 4,5 узла. Среднесуточная относительная влажность, как правило, колебалась от 40 до 60%.

ГЕОЛОГИЯ И ПОЧВЫ

Геология мыса Эдмонсон определяется эруптивной деятельностью в эпоху кайнозоя горы Мельбурн (вулканическая провинция Мельбурн), которая является частью вулканической группы МакМердо (Kyle, 1990), а также ледниковыми отложениями, оставшимися от морского ледникового покрова, покрывавшего значительную часть побережья Земли Виктории в период последнего ледникового максимума (7500-25000 лет назад) (Baroni and Orombelli, 1994). Вулканический комплекс мыса Эдмонсон состоит из крупного субаэрального туфового кольца, конусов вулканического шлака, потоков лавы и субаквальных последовательностей мега пиллоу-лавы (Wörner and Viereck, 1990). Породы, в основном, относятся к базальтовой и/или трахитовой группам и содержат различные дополнительные продукты вулканического происхождения, такие, как скопления туфов, пемзы и отложения дресвы (Simeoni et al., 1989; Bargagli et al., 1997). Поверхность суши состоит, главным образом, из сухих грубозернистых вулканических материалов с небольшой примесью ила и глины (Bargagli et al., 1997). Эти обнаженные поверхности, а также участки поверхности под камнями и валунами нередко покрыты белой коркой или «плесенью» растворимых солей. Большая часть поверхности имеет темный цвет с коричневатыми или желтоватыми пятнами вулканического шлака и туффита. На сухих и, в основном, голых склонах холмов нередко встречаются подвижные каменистые осыпи. Дно долин и бассейнов покрыто мелкозернистым вулканическим шлаком и крупным песком (Bargagli et al., 1999).

ГЕОМОРФОЛОГИЯ

На обрывистом северном выступе мыса Эдмонсон видны слои морских отложений. Расположенные на выступе поднятые пляжи с пологими склонами состоят из песка, гальки и валунов, сочетающихся в разных пропорциях и разбросанных поверх потоков лавы (Simeoni et al., 1989). Чуть выше самой высокой для этой местности точки прилива видны многочисленные небольшие кратерообразные углубления; во многих из них скопились талая вода или лед. Считается, что они образовались под воздействием экстремально высоких приливов и в результате таяния скоплений прибрежного льда. Южнее обрывистого выступа на значительной части территории, примерно до 800 м вглубь суши,  нередко встречаются обнажения вулканических коренных пород, наиболее заметные на бросающихся в глаза холмах высотой около 120 м, которые находятся в центре северной части Района. К западу от этих обнажений расположен ряд позднеплейстоценовых морен и связанных с ними моренных отложений, а рядом с ледником, стекающим с горы Мельбурн, видны гряды голоценовых морен с ледяными ядрами, осыпи и склоны, покрытые дресвой (Baroni and Orombelli, 1994).

ВОДОТОКИ И ОЗЕРА

На мысе Эдмонсон находятся шесть озер длиной до 350 м и площадью примерно от 1600м2 до 27000 м2 (карта 2). Еще два озера расположены за прибрежной грядой северного участка, не имеющего ледяного покрова (карта 3). Кроме того, на мысе Эдмонсон есть около 22 мелких прудов диаметром менее 30 м (Broady, 1987). Более крупные пруды постоянно покрыты льдом, который тает по периметру прудов летом, образуя водяную кайму. Подробное описание физико-химических характеристик и лимнологии озер мыса Эдмонсон приведено в работе Guilizzoni et al. (1991). По всей территории Района разбросаны многочисленные водотоки, причем некоторые из них питаются талой водой, поступающей из соседнего ледникового покрова, а другие питаются водой из озер, а также водой, образующейся при таянии снега и льда неледникового происхождения. Русла нескольких водотоков имеют пойменные террасы, состоящие из мелкозернистой почвы, покрытой пемзообразной галькой диаметром около 5-10 мм. Многие водотоки и водоемы носят непостоянный характер, пересыхая вскоре после того, как исчезают последние пятна снега в пределах их водосборов.

БИОЛОГИЯ РАСТЕНИЙ

По сравнению с некоторыми другими районами центральной части Земли Виктории мыс Эдмонсон не отличается особым разнообразием флоры, и здесь находятся всего лишь несколько крупных замкнутых сообществ. На территории Района были зарегистрированы шесть видов мха, один печеночник и, как минимум, 30 видов лишайников (Broady, 1987; Lewis Smith, 1996, 1999; Lewis Smith pers. comm., 2004, Castello, 2004). Как отметил Cavacini (pers. comm., 2003), в ходе проведения последнего анализа на мысе Эдмонсон были обнаружены не менее 120 видов водорослей и цианобактерий. Они встречаются в нескольких разных формах, включая подстилки из водорослей на поверхности почвы и эпифиты на мхах, а также в целом ряде сред обитания, в том числе, в озерах, водотоках, в снегу, а также на влажных орнитогенных и слаборазвитых минеральных почвах. В начале лета в результате таяния снега на дне долин обнажаются небольшие сообщества водорослей и мхов, хотя многие из них погребены под слоем нанесенных ветром и намытых талыми водами мелких минеральных частиц толщиной до 5 см. Эти сообщества могут быстро разрастаться в течение декабря, когда вокруг много влаги, а температура почвы относительно высока. Тогда верхушки побегов поднимаются до 1 см над поверхностью земли, поскольку поверхностные скопления песка смываются водой или уносятся ветром. Эти сообщества могут быстро исчезнуть под поверхностью в случае увеличения потока воды или усиления ветра, хотя свет, достаточный для их роста, может проникать на глубину 1-2 см (Bargagli et al., 1999). Самые крупные сообщества мхов произрастают на более устойчивых субстратах, которые не скрываются под слоем песка – например, в защищенных от ветра ложбинах или по берегам прудов и талых водотоков, а также на участках инфильтрации под поздно растаявшими пятнами снега, где влага остается в течение нескольких недель. Некоторые из этих сообществ относятся к числу крупнейших во всей континентальной Антарктике: их площадь может доходить до 3000 м2. Самым крупным из них является сообщество Bryum subrotundifolium (= B. argenteum), расположенное в нескольких сотнях метров к западу от основной колонии пингвинов Адели (карта 4). Другие, не столь крупные, но заметные сообщества встречаются вблизи озера, расположенного по соседству с колонией пингвинов Адели (карта 4), а небольшие локализованные сообщества Ceratodon purpureus (с относительно толстым слоем отложений неживого органического вещества) можно увидеть в долине на севере мыса Эдмонсон, а также в верховьях главного водотока северного участка, не имеющего ледяного покрова. В работе Greenfield et. al. (1985) было высказано предположение о том, что, за исключением мыса Халлетт, ни в одном другом районе региона моря Росса нет такого обилия растений, хотя в 1996 г. такой же большой участок, колонизированный практически только Bryum subrotundifolium (= B. argenteum), был обнаружен на острове Бьюфорт (ООРА № 105), примерно в 280 км к югу от мыса Эдмонсон.

В состав сообществ с преобладанием мхов входят до семи видов бриофитов, несколько видов водорослей и цианобактерий, а также (в более сухой части градиента влажности) несколько видов лишайников, образующих корку на умирающем мохе (Lewis Smith, 1999; Bargagli et al., 1999). Здесь встречаются смешанные сообщества или зоны Bryum subrotundifolium (= B. argenteum), B. pseudotriquetrum и Ceratodon purpureus. В некоторых более влажных местах среди C. purpureus встречается печеночник Cephaloziella varians. В сухих, открытых сообществах мхов, нередко покрытых лишайниковой коркой, обычно произрастает Hennediella heimii – во многих случаях он встречается в ложбинах, где остаются небольшие пятна не успевшего растаять снега. Sarconeurum glaciale встречается на устойчивой каменистой осыпи, возвышающейся над крупным озером на юге Района (Lewis Smith, 1996). Верхние ряда колоний мха зачастую покрыты белой коркой растворимых солей (Bargagli et al., 1999).

Сообщества лишайников довольно разнообразны: к настоящему моменту здесь идентифицированы 24 вида лишайников и еще не идентифицированы, как минимум, шесть видов корковых лишайников, хотя лишь немногие из них встречаются в изобилии (Castello, 2004; Lewis Smith, pers. comm. 2004). Эпилитические лишайники, как правило, встречаются редко и на ограниченных площадях – в основном, в виде корковых и микролистоватых лишайников, произрастающих, главным образом, на скалах, используемых поморниками как насест, и иногда на устойчивых валунах каменистой осыпи, во влажных лощинах и временных участках инфильтрации. Макролишайники немногочисленны: в нескольких местах встречаются Umbilicaria aprina и Usnea sphacelata. Первый из этих двух видов чаще встречается в полого спускающихся и периодических затопляемых зандровых каналах северного участка, не имеющего ледяного покрова, где он произрастает вместе с видом Physcia и небольшими подушками Bryum subrotundifolium (= B. argenteum) (Given, 1985, 1989), B. pseudotriquetrum и Ceratodon purpureus (Lewis Smith, pers comm. 2004). Buellia frigida является наиболее распространенным корковым лишайником из всех встречающихся на твердых лавах, а на скалах, используемых поморниками в качестве насеста, есть отдельное сообщество нитрофильных видов (Caloplaca, Candelariella, Rhizoplaca, Xanthoria). В углублениях гравия под поздними пятнами снега моховой дерн нередко колонизирован корковыми цианобактериями и орнитокопрофильными лишайниками (Candelaria, Candelariella, Lecanora, Xanthoria), а там, где нет влияния птиц – белым Leproloma cacuminum (Lewis Smith, 1996).

В одной из первых работ, посвященных изучению флоры водорослей на мысе Эдмонсон 17 видов были идентифицированы как цианофиты, 10 как хризофиты и 15 как хлорофиты (Broady, 1987). В рамках более позднего исследования (Cavacini, pers. comm., 2003) были идентифицированы 120 видов водорослей и цианобактерий, что намного больше чем зафиксированное ранее число видов цианофитов (28), хлорофитов (27), бациллариофитов (25) и ксантофитов (5) (Cavacini, 1997, 2001; Fumanti et al., 1993, 1994a, 1994b; Alfinito et al., 1998). Один из исследователей (Broady, 1987) заметил несколько участков водорослевой растительности на поверхности земли; самыми крупными были подстилки, образованные семейством Oscillatoriaceae, находившиеся во влажных углублениях песка на пляжах, которые до начала исследования, возможно, были временными талыми прудами. Такие же подстилки были обнаружены рядом с участком мха, и здесь наиболее распространенным членом сообщества был вид Gloeocapsa. Prasiococcus calcarius встречалась в окрестностях колонии пингвинов Адели и в виде небольшого пятна толстой зеленой корки на почве, и в виде нароста на подушках умирающего моха. К числу других эпифитных водорослей относятся семейство Oscillatoriaceae, вид Nostoc, одноклеточные хлорофиты, включая Pseudococcomyxa simple и десмидиевую водоросль Actinotaenium cucurbita. Довольно многочисленные водоросли появлялись с водой: подстилки семейства Oscillatoriaceae в руслах водотоков; клубки зеленых нитей, прикрепленных к поверхности камней (в основном, Binuclearia tectorum и вид Prasiola); небольшие полоски Prasiola calophylla на нижних поверхностях камней; темно-коричневые эпилитические корки цианофитов (с преобладанием Chamaesiphon subglobosus и вида Nostoc), покрывавшие валуны. В прудах на песчаном участке пляжа встречались виды Chlamydomonas и  Ulothrix, а в прудах, удобренных гуано пингвинов и поморников, наблюдались вид Chlamydomonas и черные бентические подстилки семейства Oscillatoriaceae. В других прудах также встречались обширные бентические заросли семейства Oscillatoriaceae, нередко в сочетании с Nostoc sphaericum. Среди других часто встречавшихся водорослей можно отметить Aphanothece castagnei, Binuclearia tectorum, Chamaesiphon subglobosus, Chroococcus minutus, C. turgidus¸ Luticola muticopsis, Pinnularia cymatopleura, Prasiola crispa (особенно в окрестностях колоний пингвинов и других местах, обогащенных азотом), Stauroneis anceps, различные одноклеточные хлорофиты и – в пруду на песчаном пляже, где наблюдалась самая высокая проводимость – вид Ulothrix.

Водоросли и цианобактерии обильно произрастают на отдельных участках с влажными почвами; здесь были идентифицированы нитчатые и листоватые подстилки вида Phormidium (преобладающего на участках влажного грунта и на дне мелких озер), скопления Nostoc commune и популяция диатомей (Wynn-Williams, 1996; Lewis Smith pers. comm., 2004). Из мхов Bryum pseudotriquetrum (= B. algens) и Ceratodon purpureus был выделен гриб вида Arthrobotrys ferox. Этот гриб выделяет клейкую секрецию, с помощью которой, как показали наблюдения, он ловит ногохвосток вида Gressittacantha terranova (длиной около 1,2 мм) (Onofri and Tosi, 1992).

БЕСПОЗВОНОЧНЫЕ

По сравнению с другими описанными территориями Земли Виктории влажные почвы мыса Эдмонсон отличаются значительным разнообразием почвенных нематод. На мысе Эдмонсон обнаружены такие нематоды, как Eudorylaimus antarcticus, вид Monhysteridae, вид Panagrolaimus, Plectus antarcticus, P. Frigophilus и Scottnema lyndsayea (Frati, 1997; Wall pers. comm., 2000). Последний из перечисленных видов, ранее встречавшийся только в Сухих долинах МакМердо, был обнаружен на мысе Эдмонсон в 1995-1996 гг. (Frati, 1997). Реже здесь встречаются ногохвостки, среди которых наиболее распространены Gressittacantha terranova, обнаруженные под скалами, а также на почвах и мхах в целом ряде влажных микросред обитания (Frati, 1997). Скопления красных клещей (которые, скорее всего, относятся к видам Stereotydeus или Nanorchestes, хотя они не идентифицированы) часто встречаются во влажных средах под камнями; здесь также обнаружены коллемболы, коловратки, тихоходки и целый ряд простейших (Frati et al., 1996; Lewis Smith, 1996; Wall pers. comm., 2000; Convey pers. comm., 2003).

РАЗМНОЖАЮЩИЕСЯ ПТИЦЫ И МЛЕКОПИТАЮЩИЕ

Пингвины Адели (Pygoscelis adeliae) гнездуются рядом с берегом в центре и на крайнем востоке мыса Эдмонсон в двух группах, вместе занимающих площадь около 9000 м2 (карта 4). В таблице 1 приведена сводная информация о количестве гнездящихся пар, зарегистрированных в период с 1981 по 1995 гг. (в среднем, в течение этого периода было зарегистрировано 1808 пар). В 1994-1995 гг. большинство птиц прибыли в район примерно 30-31 октября, а большинство птенцов этого сезона оперились к 12 февраля, причем к 21 февраля процесс оперения полностью завершился (Franchi et al., 1997). Приблизительно в 1 км к северо-западу от современной колонии, на коренных породах рядом с обрывистым выступом находится покинутое гнездовье, которое было занято около 2600-3000 лет назад (Baroni and Orombelli, 1994).

Таблица 1. Пингвины Адели (гнездящиеся пары) на мысе Эдмонсон в 1981-1999 гг. (по данным Woehler, pers. comm., 1999; Olmastroni, pers. comm., 2000)

Год 

Кол-во гнездящихся пар 
Год 

Кол-во гнездящихся пар

1981 

1300 



1991 

1316

1984 

1802 



1994 

1960

1987 

2491 



1995 

1995

1989 

1792 



1998-99 
2005

Рядом с колонией пингвинов гнездятся южнополярные поморники (Catharacta maccormicki). В 1995-1996 гг. здесь была зарегистрирована семьдесят одна пара (Kerry pers. comm., 1996), а в 1998-1999 гг. их число превысило 120 пар (CCAMLR, 1999; Pezzo et al., 2001). Южнополярные поморники гнездятся также на северном участке, не имеющем ледяного покрова, хотя их численность неизвестна. Над Районом были замечены стаи малых снежных буревестников (Pagodroma nivea), а качурки Вильсона (Oceanites oceanicus) наблюдались редко. Насколько известно, ни тот, ни другой вид не имеет гнездовий на территории Района.

В прибрежных водах на территории Района находится место размножения тюленей Уэдделла (Leptonychotes weddellii). В начале лета взрослые особи и детеныши часто выходят на морской лед вблизи прибрежных приливных трещин, а позднее, когда морской лед тает, тюлени Уэдделла нередко выходят на пляжи, расположенные на территории Района.

НАУЧНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

Начиная с 1994-1995 гг., когда была установлена Автоматическая система мониторинга пингвинов (АСМП), на мысе Эдмонсон осуществляется совместный исследовательский проект с участием итальянских и австралийских биологов (Franchi et al., 1997; Corsolini and Trémont, 1997). Были установлены изгороди, чтобы направлять пингвинов на мостик, где регистрируются их вес, опознавательные характеристики и направление движения в процессе их передвижения между морем и гнездовьем. Эта система наряду с полевыми наблюдениями, которые ведутся учеными, обеспечивает основу для изучения 500-600 гнезд на северном участке колонии в рамках Программы АНТКОМ по мониторингу экосистем (СЕМП) (CCAMLR, 1999; Olmastroni et al., 2000). Эта работа предусматривает мониторинг популяции, а также проведение экспериментов со спутниковыми передатчиками и датчиками температуры и глубины, которые установлены на пингвинах в целях изучения территории и продолжительности кормодобывания. В сочетании с промывкой желудка, которая позволяет зафиксировать рацион контролируемых пингвинов, эта программа обеспечивает проведение комплексных наблюдений в области экологии питания пингвинов Адели. Исследования соседней колонии южнополярных поморников направлены, прежде всего, на изучение динамики, репродуктивной биологии и особенностей миграции этой популяции.

Изучение экологии суши началось на мысе Эдмонсон в 1980-х годах, хотя в 1990-е годы масштаб этих и других видов научных исследований увеличился, особенно благодаря итальянским ученым. В декабре 1995 г. и январе 1996 г. на мысе Эдмонсон состоялась первая научная экспедиция, известная как «БИОТЕКС 1», которая была проведена в рамках программы СКАР «Биологические исследования наземных антарктических систем» (БИОТАС). Десять исследователей из трех стран приняли участие в самых разных научных проектах, включая таксономические, экологические, физиологические и биогеографические исследования цианобактерий, водорослей, бриофитов, лишайников (в том числе, хазмолитических и эндолитических сообществ), нематод, ногохвосток и клещей; исследования биохимии почвы и пресноводной среды; исследования метаболизма и колонизации микроорганизмов; исследования фотосинтетических реакций мхов, лишайников и растительных пигментов, которые могут выполнять функцию фотопротекции, на внешние и контролируемые условия (Bargagli, 1999). При том, что программа БИОТАС формально завершена, предполагается, что мысе Эдмонсон будут проводиться дальнейшие исследования этого типа.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ И ВОЗДЕЙСТВИЯ ЧЕЛОВЕКА

Вероятно, человек впервые побывал на мысе Эдмонсон 6 февраля 1900 г., когда Карстен Борхревинк высадился на берег севернее горы Мельбурн «на мысе, где почти не было снега .... площадью около 100 акров» и вскарабкался вверх по склонам на высоту около 200 м (Borchgrevink, 1901: 261). В течение следующих 70 лет район залива Вуд упоминался и, возможно, посещался нечасто. Деятельность в этом районе активизировалась в 1980-х годах, когда сюда прибыли участники первых экспедиций ГАНОВЕКС (Германия). Ботанические исследования были проведены здесь в декабре 1984 г. (Given, 1985; Greenfield et. al., 1985; Broady, 1987) и январе 1989 г., когда и были внесены первые предложения о введении режима особой охраны этой территории (Given pers. comm. 2003). В 1986-1987 гг. Италия построила станцию рядом с заливом Терра Нова, что повлекло дальнейшее усиление научного интереса к этому району.

Современный период человеческой деятельности на мысе Эдмонсон в основном связан с наукой. Воздействия этой деятельности пока не описаны, но считается, что они незначительны и ограничиваются такими явлениями, как площадки для лагерей, следы человека, различные указатели, отходы жизнедеятельности человека, отбор научных образцов, работа с ограниченным числом птиц (например, установка приборов для слежения за птицами, промывание желудка, биометрические измерения и т.д.) и, возможно, отдельными воздействиями, связанными с работой вертолетов, а также строительством и функционированием лагерных и научных сооружений рядом с колонией пингвинов и на северном обрывистом выступе. Здесь был зарегистрирован, как минимум, один разлив топлива объемом около 500 мл и несколько более мелких разливов (1996 г.), причиной которых стала перезаправка генератора и пополнение запасов топлива рядом с колонией пингвинов (нарушенные участки обозначены на карте 4). Кроме того, на пляжи Района вместе с морской водой иногда попадает морской мусор. В Зоне ограниченного доступа деятельность человека была не столь активной, как на мысе Эдмонсон, и можно предположить, что воздействия на этом участке пренебрежимо малы.

6(ii) Зоны ограниченного доступа и особого управления на территории Района
Зона ограниченного доступа

Участок площадью 1,67 км2, не имеющий ледяного покрова и расположенный приблизительно в 1,5 км к северо-западу от мыса Эдмонсон, определен в качестве Зоны ограниченного доступа с тем, чтобы сохранить часть Района в качестве эталонной территории для дальнейшего проведения сравнительных исследований. Остальная часть сухопутной территории Района (которая имеет аналогичную биологию, аналогичные особенности и аналогичный характер) может шире использоваться для проведения научных программ и отбора образцов. Северные, западные и южные границы Зоны ограниченного доступа определены как границы постоянного ледникового покрова, спускающегося с горы Мельбурн, и совпадают с границами Района (карты 1 и 3). Восточная граница Зоны ограниченного доступа проходит по линии малой воды вдоль берега этого участка, не имеющего ледяного покрова.

Посещение Зоны ограниченного доступа допускается только для проведения неотложных научных исследований или для достижения неотложных целей управления (например, для проведения инспекций или экспертизы), которые не могут быть выполнены (достигнуты) на остальной территории Района.

6(iii) Сооружения на территории и в окрестностях Района
На скалистом уступе на высоте 16 м (в 80 м от берега и 40 м к югу от северного участка колонии пингвинов) находится передвижной домик и две хижины Нансена (карты 2 и 4). Примерно в 20 м к западу от этого места оборудовано хранилище для генератора и нескольких бочек с топливом. Рядом с северным участком колонии пингвинов установлены изгороди, чтобы направлять пингвинов на мостик для взвешивания, являющийся частью АСМП. В 1995-1996 гг. в 10 разных местах Района в рамках БИОТЕКС-1 были установлены приблизительно 50 пластмассовых колпаков (карты 2 и 4). Еще несколько колпаков были установлены в четырех местах в предыдущем году (Wynn-Williams, 1996). Сейчас точно неизвестно, сколько колпаков осталось на территории Района. В течение всего срока осуществления программы БИОТЕКС-1 на специально выделенной площадке для разбивки лагерей действовал временный и впоследствии демонтированный лагерь.

Ближайшими постоянными станциями являются станция Марио Зучелли в заливе Терра Нова (Италия) и станция Гондвана (Германия), которые находятся на расстоянии, соответственно, около 50 и 45 км к югу.

6(iv) Расположение других охраняемых районов на территории Района и в его окрестностях

Ближайшими к мысу Эдмонсон охраняемыми районами являются ООРА № 118 «Вершина горы Мельбурн», который находится в 13 км к западу, а также морской охраняемый район ООРА № 161 «Залив Терра Нова», который находится приблизительно в 52 км к югу (карта 1, врезка 2).

7. 
Условия выдачи Разрешений

Доступ в Район возможен только на основании Разрешения, выданного соответствующим национальным органом. Разрешение на посещение Района выдается на следующих условиях:

· Разрешение выдается только для проведения научных исследований Района экосистемы или для достижения неотложных научных целей, которые не могут быть достигнуты ни в каком ином месте; или

· Разрешение выдается для осуществления важных мер управления, соответствующих целям настоящего плана, таким, как инспекция, техническое обслуживание или экспертиза;

· разрешенная деятельность не поставит под угрозу экологические или научные ценности Района;

· все меры управления будут способствовать достижению целей Плана управления;

· разрешенные действия соответствуют Плану управления;
· во время пребывания на территории Района необходимо иметь при себе оригинал или заверенную копию Разрешения;

· отчет о посещении должен быть направлен в орган, указанный в Разрешении;

· Разрешение выдается на указанный срок;

· соответствующий орган должен быть информирован о любых предпринятых действиях/мерах, которые не были указаны в официальном Разрешении.

7(i) Доступ в Район и передвижение по его территории
Доступ в Район допускается на небольшом катере, пешком или на вертолете. Передвигаться по сухопутной территории Района можно пешком или на вертолете. Доступ в Район на наземных транспортных средствах ограничен в соответствии с изложенными ниже условиями.

Доступ на небольших катерах

Для высадки на берег с моря нет никаких особых ограничений, но желательно, чтобы посетители, высаживающиеся на основном участке мыса Эдмонсон, не имеющем ледяного покрова, выходили на берег со стороны северного обрывистого выступа, избегая высадки на территории колоний гнездящихся птиц (карта 2).

Ограничения на въезд наземных транспортных средств

Использование наземных транспортных средств на территории Района запрещено, за исключением участка у южной границы Района, где их можно использовать для передвижения по морскому льду, чтобы добраться до берега, откуда посетители должны идти пешком. Таким образом, при пользовании наземными транспортными средствами следует избегать мест кормления животных и территории, на которой расположена колония пингвинов Адели. При передвижении на наземных транспортных средствах по морскому льду следует принимать меры предосторожности, чтобы не приближаться к размножающимся тюленям Уэдделла, которые могут находиться в этом районе: передвигаться следует на небольших скоростях и не подъезжать к тюленям ближе, чем на 50 м. Использовать наземные транспортные средства для доступа в Район со стороны суши можно только до границы Района. Движение наземных транспортных средств должно быть сведено к минимуму, необходимому для осуществления разрешенной деятельности.

Доступ на воздушных судах и беспосадочные полеты над территорией Района

Все оговоренные в настоящем Плане ограничения на доступ в Район на воздушных судах и беспосадочные полеты над его территорией действуют в период с 25 октября по 10 февраля, включительно. Воздушные суда могут работать в Районе и приземляться на его территории при условии строгого соблюдения следующих требований:

(i) Все беспосадочные полеты над территорией Района, осуществляемые в любых целях, за исключением  доступа в Район, должны проводиться в соответствии с ограничениями по высоте, установленными в приведенной далее таблице:

Минимальная высота полета над территорией Района в зависимости от типа воздушного судна

	Тип воздушного судна
	Количество двигателей
	Минимальная высота над поверхностью

	
	
	футы
	метры

	Вертолет
	1
	2461
	750

	Вертолет
	2
	3281
	1000

	Возд. судно с фикс. крылом
	1
	1476
	450

	Возд. судно с фикс. крылом
	4
	3281
	1000


(ii) Посадка вертолетов, как правило, допускается только на трех специально выделенных площадках (карты 1-4). Эти посадочные площадки и их координаты описаны ниже:

(A) используется при выполнении большинства задач и расположена на северном обрывистом выступе мыса Эдмонсон (карта 2) (74°19'30"ю.ш., 165°07'05"в.д.);

(B) используется для целей Программы мониторинга пингвинов Адели, когда необходимо перевезти тяжелое оборудование (материалы) (карта 2) (74°19'43"ю.ш., 165°07'57"в.д.); 

(C) используется для доступа в Зону ограниченного доступа и расположена на северном участке, не имеющем ледяного покрова (карта 3) (xx°xx'xx"ю.ш., xx°xx'xx"в.д.).

(iii) В исключительных обстоятельствах может быть выдано специальное разрешение на посадку вертолета в других местах на территории Района, если это нужно для выполнения научных задач или осуществления мер управления в соответствии с оговоренными в Разрешении условиями, касающимися мест(а) и сроков посадки. В любом случае следует избегать посадки вертолетов на участках с богатым растительным покровом (карты 2-4).

(iv) Для подлета воздушных судов выделена трасса, расположенная к западу и северо-западу от территории Района, со стороны более низких восточных ледниковых склонов горы Мельбурн (карты 1-3). Воздушные суда должны приближаться к основной специально выделенной посадочной площадке (A), расположенной на обрывистом выступе, с северо-запада, следуя над или рядом с небольшим заливом к северо-западу от мыса Эдмонсон. По возможности, воздушные суда должны следовать тем же маршрутом при подлете к посадочной площадке (B) и далее лететь еще 600 м на северо-восток. При отлете необходимо придерживаться того же маршрута в обратном порядке.

(v) По возможности, приближаться к посадочной площадке (C) следует со стороны более низких восточных ледниковых склонов горы Мельбурн и следовать напрямую к посадочной площадке по любой удобной трассе, которая проходит над территорией суши.

(vi) Применение на территории Района дымовых шашек для обозначения направления ветра разрешено только в том случае, если это абсолютно необходимо для обеспечения безопасности, причем использованные шашки подлежат вывозу из Района.

Пеший доступ в Район и передвижение по его территории

Передвигаться по сухопутной территории Района следует пешком. Посетители должны передвигаться осторожно, чтобы как можно меньше тревожить гнездящихся птиц и свести к минимуму нарушение почвы, геоморфологических особенностей и участков поверхности, имеющих растительный покров. По возможности, они должны ходить по скалистым участкам или грядам во избежание повреждения чувствительных растений и нередко заболоченных почв. Движение пешеходов должно быть сведено к минимуму, необходимому для достижения целей любой разрешенной деятельности. При этом следует принимать все возможные меры для минимизации вытаптывания. Пешеходы, не участвующие в проведении научных исследований или осуществлении мер управления, связанных с пингвинами, не должны входить на территорию колоний и приближаться к гнездящимся птицам ближе, чем на 5 м. Необходимо соблюдать меры предосторожности, чтобы не повредить оборудование для проведения мониторинга, изгороди и другие научные установки.

Пешеходы, передвигающиеся между вертолетными площадками (A) или (B) и колонией пингвинов Адели, должны придерживаться наиболее предпочтительных пеших маршрутов, обозначенных на картах 2 и 4, или идти вдоль пляжа.

7(ii) Разрешенная деятельность на территории Района, включая ограничения по времени и месту

·  научные исследования, не представляющие угрозы для экосистемы Района;

· важнейшие меры управления, включая мониторинг.

7(iii) Установка, модификация или снос сооружений
Возведение сооружений на территории Района допускается только на основании Разрешения. Любое научное оборудование, установленное на территории Района, должно быть оговорено в Разрешении и иметь четкую идентификацию с указанием страны, Ф.И.О. главного исследователя и года установки. Все установленное оборудование должно быть выполнено из материалов, представляющих минимальную опасность с точки зрения загрязнения Района. Одним из требований Разрешения должен быть вывоз из Района конкретного оборудования, у которого истек срок действия Разрешения. Возведение постоянных сооружений не допускается.

7(iv) Расположение полевых лагерей
Обустройство полупостоянных и временных лагерей на территории Района допускается на главной специально выделенной площадке, расположенной на обрывистом выступе мыса Эдмонсон (карта 2). При необходимости, временный лагерь может быть разбит на специально выделенной площадке в Зоне ограниченного доступа [ПРИМЕЧАНИЕ: эта площадка еще не выбрана]. Если это необходимо для достижения целей, указанных в Разрешении, лица, осуществляющие научные исследования в других местах на территории Района (особенно участники заданий, выполнение которых требует присутствия сотрудников в ночное время) могут оставаться на ночь и в других местах Района, за исключением Зоны ограниченного доступа, где разбивка лагерей разрешена только на специально выделенной площадке. Такие лагеря обустраиваются на срок, указанный в Разрешении.

7(v) Ограничения на ввоз материалов и организмов в Район
Преднамеренный ввоз в Район живых животных, растительных материалов или микроорганизмов не допускается, а в целях предотвращения случайной интродукции необходимо соблюдать меры предосторожности, перечисленные в Разделе 7(ix) ниже. С учетом того, что на мысе Эдмонсон находятся колонии гнездящихся птиц, на территории Района нельзя выбрасывать продукты из домашней птицы, включая продукты, содержащие сухой яичный порошок, не прошедший тепловую обработку, и отходы таких продуктов. Ввоз в Район гербицидов и пестицидов не допускается. Все остальные химические вещества, включая радионуклиды и стабильные изотопы, которые могут ввозиться для научных исследований или в целях управления, оговоренных в Разрешении, подлежат вывозу из Района сразу после или до завершения деятельности, на которую выдано Разрешение. Складирование топлива на территории Района допускается только, если это специально оговорено в Разрешении и необходимо для проведения конкретных научных исследований или в целях управления. Необходимо иметь оборудование для ликвидации разливов топлива в местах регулярной работы с топливом. Все материалы ввозятся только на указанный срок, подлежат вывозу сразу по истечении или до истечения указанного срока, а порядок их хранения и эксплуатации должен гарантировать минимизацию риска их попадания в окружающую среду. В случае выброса (сброса), который может нанести ущерб ценностям Района, удаление следует производить только в том случае, если его вероятные последствия не должны превзойти последствия пребывания материала на месте. Соответствующему органу власти необходимо направлять уведомления о любых материалах, попавших в окружающую среду, но не удаленных из нее, если это не было предусмотрено в официальном Разрешении.

7(vi) Изъятие или вредное вмешательство в жизнь местной флоры и фауны
Изъятие или вредное вмешательство в жизнь местной флоры и фауны допускаются только на основании Разрешения, выданного в соответствии с Приложением II к Протоколу по охране окружающей среды к Договору об Антарктике. В случае изъятия или вредного вмешательства в жизнь животных следует соблюдать разработанный СКАР Кодекс поведения при использовании животных в научных целях в Антарктике, который является минимальным стандартом.

7(vii) Сбор и вывоз объектов, которые не были ввезены в Район держателем Разрешения
Сбор или вывоз объектов, которые не были ввезены в Район держателем Разрешения, допускается только в соответствии с Разрешением и ограничивается минимумом, необходимым для выполнения научных задач или целей управления. Разрешения не должны выдаваться в тех случаях, когда есть основания для опасений, что предполагается изъятие, вывоз или повреждение такого объма породы, почвы, местной флоры или фауны, что это может оказать серьезное влияние на их распространение на мысе Эдмонсон. Материалы антропогенного происхождения, которые могут нанести ущерб ценностям Района и которые не были ввезены в Район держателем разрешения или санкционированы иным образом, могут быть вывезены, за исключением ситуаций, когда существует вероятность того, что последствия вывоза превзойдут последствия пребывания материала на месте. В этом случае необходимо направить уведомление соответствующему органу власти.

7(viii) Удаление отходов

Все отходы, за исключением отходов жизнедеятельности человека подлежат вывозу из Района. Отходы жизнедеятельности человека либо вывозятся из Района, либо сжигаются по специальной технологии (например, в туалете с пропановой печью для сжигания), либо – в случае жидких отходов жизнедеятельности человека – могут быть сброшены в море.

7(ix) Меры, необходимые для обеспечения возможности дальнейшего выполнения целей и задач Плана управления
1. Разрешения на доступ в Район могут выдаваться для проведения мониторинга и осмотра территории, что может предусматривать отбор небольших образцов для проведения анализа или экспертизы, или осуществления охранных мер.

2. Все участки, специально предназначенные для проведения долгосрочного мониторинга, должны иметь соответствующие указатели.

3. В целях содействия сохранению экологических и научных ценностей на мысе Эдмонсон необходимо принимать специальные меры предосторожности во избежание интродукции. Опасность представляет интродукция микроорганизмов, беспозвоночных или растений из других районов Антарктики (в том числе, станций), или из других регионов за пределами Антарктики. Необходимо тщательно очищать все пробоотборное оборудование или указатели, которые ввозятся в Район. Насколько это возможно, перед входом в Район следует тщательно очистить обувь и прочее оборудование, которые используются в Районе или ввозятся на его территорию (включая рюкзаки, сумки и палатки).

7(x) Требования к отчетности

Стороны должны принять меры к тому, чтобы основной держатель каждого выданного Разрешения представил соответствующему органу власти отчет о предпринятой деятельности. Насколько это уместно, в состав такого отчета должна входить информация, указанная в Форме отчета о посещении, предложенной СКАР. Стороны должны вести учет такой деятельности и в рамках ежегодного обмена информацией предоставлять краткие описания мероприятий, проведенных лицами, которые находятся под их юрисдикцией. Эти описания должны содержать достаточно подробные сведения, чтобы можно было провести оценку эффективности Плана управления. По мере возможности, Стороны должны сдавать оригиналы отчетов или их копии в открытый архив для ведения учета использования участка. Эти отчеты будут использоваться как при пересмотре Плана управления, так и в процессе организации использования Района в научных целях. 
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