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ÎLE DÉCEPTION 
PROGRAMME DE GESTION D’UNE ZONE GÉRÉE SPÉCIALE DE L’ANTARCTIQUE (ZGSA)
Île Déception 
Programme de gestion d’une zone gérée spéciale de l’Antarctique (ZGSA)
1.
Introduction
C’est à la XVIIIe Réunion consultative du Traité sur l’Antarctique (Kyoto, 1994) qu’a été soulevée pour la première fois la question de la désignation de l’île Déception en tant que zone gérée spéciale de l’Antarctique et ce, pour en ‘protéger les valeurs historiques et scientifiques ainsi que pour en présever la nature et la faune et flore sauvages’. De récents documents d’information soumis au Comité pour la protection de l’environnement (XII SATCM/IP8, XXIV ATCM/IP63, XXV ATCM/IP28 et XXVI ATCM/IP48) résument les longues consultations, les études approfondies du site et les progrès substantiels réalisés pour atteindre cet objectif par les Parties ayant des intérêts majeurs dans cette île (Argentine, Chili, Espagne, Etats-Unis d’Amérique, Norvège et Royaume-Uni). Lesdites Parties tiennent à remercier l’ASOC et l’IAATO de leurs avis.

Les Parties susmentionnées se sont mises d’accord sur une méthode de gestion des activités de l’île Déception à son échelle tout entière. Le programme de gestion annexé propose que l’île Déception soit désignée en tant que zone gérée spéciale de l’Antarctique (ZGSA), programme qui comprend une matrice des zones spécialement protégées de l’Antarctique (ZSPA), des sites et monuments historiques (SMH) et d’autres zones dans lesquelles les activités seront assujetties à un code de conduite. 

2.
Programme de gestion de l’île Déception

Le but de ce programme est de conserver et de protéger l’environnement unique en son genre de l’île Déception tout en gérant les différentes pressions auquel il est soumis, y compris les activités scientifiques, le tourisme et la conservation de ses valeurs naturelles et historiques. Il est également de protéger ceux qui travaillent sur l’île ou qui la visitent. 

Le programme de gestion à l’échelle de l’île tout entière comprend les documents clés ci-après :

2.1 Plan de gestion de la ZGSA île Déception

La ZGSA comprend la totalité de l’île Déception et de port Foster. Le plan de gestion est conforme aux dispositions de l’annexe V du Protocole relatif à la protection de l’environnement et contient un code de conduite général qui régit les activités sur l’île. Ce plan prévoit également la création d’un groupe de gestion de l’île qui sera chargé d’en superviser la mise en oeuvre. 

2.2
Plan de gestion de la ZSP no 140 

La ZGSA no 140 comprend 11 petits sous-sites qui présentent un intérêt botanique sur l’île. Cette approche multisites reflète la distribution fragmentée typique de la végétation de l’île et elle est jugée nécessaire pour protéger la flore unique en son genre de l’île Déception, flore qui se compose de 18 espèces non répertoriées nulle part ailleurs dans l’Antarctique, dont deux sont endémiques. Le plan de gestion élaboré pour la ZSPA no 140 est conforme aux dispositions de l’annexe V du Protocole relatif à la protection de l’environnement.

2.3
Plan de gestion de la ZSP no 145

La ZSPA no 145 comprend à l’intérieur de port Foster deux sous-sites qui ont été soumis à de longs travaux de recherche. Le but général de ce plan de gestion est de réduire les risques d’une interférence accidentelle qui pourrait mettre en péril ces études scientifiques. Le plan de gestion élaboré pour la ZSPA no 145 est conforme aux dispositions de l’annexe V du Protocole relatif à la protection de l’environnement.

2.4
Stratégie de conservation du site et monument historique no 71, baie des Baleiniers
Présenté conjointement par le Chili, la Norvège et le Royaume-Uni, le document de travail XXVI ATCM/WP24 décrit l’ampleur du site et monument historique révisé no 71 sur les rives de la baie des baleiniers. Le but général de la stratégie de conservation de ce site et monument historique est d’une part d’empêcher des perturbations humaines inutiles des structures et objets qui se trouvent à l’intérieur du site tout en prenant conscience que ceux-ci sont condamnés à se détériorer dans le temps et, d’autre part, de permettre ainsi la mise en oeuvre de mesures d’atténuation (comme par exemple le nettoyage en cours des débris). Cette stratégie comprend en outre un code de conduite pour les personnes qui souhaitent visiter le site. 

2.5
Code de conduite pour l’aire des installations
Une aire réservée aux installations est située sur la rive occidentale de port Foster, qui comprend les stations Déception (Argentine) et Gabriel de Castilla (Espagne). Vient compléter les lignes directrices pour le personnel en poste aux deux stations un code de conduite de caractère général. 

2.6
Code de conduite pour visiteurs 

Les activités se déroulant aux trois autres sites fréquemment visités sur l’île Déception (anse Pendulum, y compris le site et monument historique no 75 – station Pedro Aguirre Cerda, Baily Head, et une plage comme un cratère sans nom à l’ouest de la baie Telefon) seront également gérées par un code de conduite. 

2.7
Système d’alerte volcanique et stratégie d’évacuation 

Toutes les activités enterprises sur l’île Déception doivent être planifiées et conduites en tenant compte des risques considérables que fait courir pour la vie de l’homme la menace d’une éruption volcanique. Les scientifiques espagnols qui surveillent les activités volcaniques sur l’île mettront en place un système d’alerte simple. Une stratégie d’évacuation a également été formulée qui comprend une carte indiquant les routes suggérées pour rejoindre la côte extérieure où peut avoir lieu une évacuation par bateau ou hélicoptère. 

3. 
Examen intersessions 

Le projet de programme de gestion de l’île Déception est soumis à l’examen du Comité pour la protection de l’environnement ainsi qu’à l’évaluation d’un groupe de contact intersessions sur la base des objectifs qu’arrêtera ledit comité. 
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