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Комплекс мер управления для Особо управляемого района Антарктики (ОУРА) «Остров Десепшн»
1.
Введение
Остров Десепшн был впервые вынесен на обсуждение как предполагаемый Особо управляемый район Антарктики (ОУРА) на XVIII КСДА (Киото, 1994 г.) в целях обеспечения «охраны научных ценностей, сохранения природы, охраны диких животных и исторических ценностей» этого острова. В последних Информационных документах, представленных на рассмотрение КООС (XII SATCM/IP8, XXIV ATCM/IP63,  XXV ATCM/IP28 и XXVI ATCM/IP48) обобщаются результаты активных консультаций и полевых исследований, а также прогресс в выполнении вышеуказанной задачи, достигнутый Сторонами, имеющими особые интересы на острове Десепшн (Аргентина, Великобритания, Испания, Норвегия, США и Чили). Кроме того, мы с благодарностью отмечаем рекомендации АСОК и МААТО.

Перечисленные выше Стороны договорились об осуществлении мер управления на острове Десепшн с охватом территории всего острова. В прилагаемом Комплексе мер управления остров Десепшн рассматривается как ОУРА, объединяющий Особо охраняемые районы Антарктики  (ООРА), Исторические места и памятники (ИМП), а также будущие зоны, на территории которых деятельность будет регламентироваться определенным кодексом поведения. 

2.
Комплекс мер управления на острове Десепшн
Целью Комплекса мер управления является сохранение и охрана уникальной окружающей среды острова Десепшн наряду с управлением различными потребностями в использовании острова, которые конкурируют друг с другом, включая науку, туризм и меры по сохранению его природных и исторических ценностей. Этот Комплекс предусматривает также защиту тех, кто работает на острове или посещает его. 

В состав Комплекса мер управления, охватывающего территорию всего острова, входят следующие основные документы:

2.1 План управления ОУРА «Остров Десепшн»
В состав ОУРА входят вся территория острова Десепшн и Порт Фостер. План управления отвечает требованиям Приложения V Протокола по охране окружающей среды и включает общий кодекс поведения при осуществлении деятельности на территории острова. Он также предусматривает создание Группы по вопросам управления на острове Десепшн, которая должна осуществлять контроль за реализацией Плана управления. 

2.2
План управления ООРА № 140
В состав ООРА № 140 входят 11 небольших участков на территории острова, представляющих ботанический интерес. Принцип «многосоставности» ООРА отражает типичную для острова раздробленность распределения растительности и считается необходимым для охраны уникальной флоры острова Десепшн, в состав которой входят 18 видов, не зарегистрированных ни в одном другом районе Антарктики, причем 2 из них являются эндемиками. План управления ООРА № 140 отвечает требованиям Приложения V Протокола по охране окружающей среды.

2.3
План управления ООРА № 145
В состав ООРА № 145 входят два участка на территории Порта Фостер, которые являются полигонами долгосрочных научных исследований. Общая цель этого Плана управления – снижение риска случайного вмешательства, которое может поставить под угрозу эти научные исследования. План управления ООРА № 145 отвечает требованиям Приложения V Протокола по охране окружающей среды.

2.4
Стратегия сохранения ИМП № 71 «Залив Уэйлерс»
В Рабочем документе XXVI ATCM/WP024, совместно представленном Великобританией, Норвегией и Чили на Шестом заседании КООС, описывается территория пересмотренного ИМП № 71, расположенного на берегу залива Уэйлерс. Общая цель Стратегии сохранения этого ИМП заключается в том, чтобы предотвратить излишнее нарушение человеком сооружений и артефактов, которые находятся на этой территории, но с учетом того, что со временем они будут разрушаться естественным образом, в связи с чем предусматривается осуществление мер, замедляющих этот процесс (например, продолжающаяся в настоящее время расчистка мусора). Стратегия сохранения включает также кодекс поведения для посетителей этой территории. 

2.5
Кодекс поведения в Зоне сооружений
Зона сооружений расположена на западном берегу Порта Фостер и охватывает станцию Десепсьон (Аргентина) и станцию Габриэль де Кастилья (Испания). В дополнение к действующему руководству для сотрудников обеих станций разработан общий Кодекс поведения. 

2.6
Кодекс поведения для посетителей 
Деятельность на трех других активно посещаемых участках острова Десепшн – бухта Пендулум, в состав которой входит ИМП № 75, станция Педро Агирре Серда, мыс Бейли, и безымянный пляж и кратер на западной берегу залива Телефон – также подлежит регулированию в соответствии с Кодексом поведения. 

2.7
Система предупреждения о вулканической активности и Стратегия спасения 

В процессе планирования и осуществления всех видов деятельности на острове Десепшн необходимо учитывать серьезную опасность для жизни людей, которую представляет угроза извержения вулкана. Испанские ученые, которые занимаются мониторингом вулканической активности на острове Десепшн, предполагают использовать простую систему предупреждения. Кроме того, разработана Стратегия спасения, в том числе, карта с указанием рекомендуемых маршрутов выхода к внешнему побережью, откуда возможна эвакуация на катере или вертолете. 

3. 
Межсессионное рассмотрение 

Проект Комплекса мер управления для острова Десепшн представляется на рассмотрение Комитета по охране окружающей среды (КООС) и для оценки в рамках Межсессионной контактной группы в соответствии с Техническим заданием, разработанным КООС. 
