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Paquete de gestión de la Zona Antártica Especialmente Administrada (ZAEA) de isla Decepción

Documento de trabajo presentado por el Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente por Argentina, Chile, España, Estados Unidos, Noruega y el Reino Unido

1. Introducción

La primera vez que se propuso tratar el tema de darle la condición de Zona Antártica Especialmente Administrada (ZAEA) a isla Decepción, durante la XVIII RCTA (Kioto, 1994), para proteger los “valores científicos, de conservación de la naturaleza, de la flora y la fauna así como los valores históricos” de la isla. Los recientes documentos de información presentados en las reuniones CEP (XII SATCM/IP8, XXIV ATCM/IP63, XXV ATCM/IP28 y XXVI ATCM/IP48) resumen las extensas consultas, investigaciones de sitio y los progresos realizados por aquellas partes con grandes intereses en isla Decepción (Argentina, Chile, España, Estados Unidos, Noruega y el Reino Unido) para lograr dicho objetivo. También se reconoce con gratitud el asesoramiento ofrecido por la ASOC y la IAATO.

Las partes arriba mencionadas han acordado poner en práctica un enfoque válido para toda la isla para administrar las actividades en isla Decepción. El paquete de gestión adjunto propone que isla Decepción sea una ZAEA, que comprende un conjunto de Zonas Antárticas Especialmente Protegidas (ZAEP), sitios y monumentos históricos (SMH), y otras zonas en las cuales las actividades estarán sujetas a un código de conducta.

2. Paquete de gestión de isla Decepción

La finalidad del paquete de gestión es la de conservar y proteger el medio ambiente singular de isla Decepción, sin dejar de administrar la variedad de demandas contrapuestas a las que está sujeta, incluidos la ciencia, el turismo, y la conservación de sus valores naturales e históricos. También apunta a salvaguardar aquellos que trabajan en la isla o que la visitan.

El paquete de gestión válido para toda la isla comprende los siguientes documentos clave:

2.1 Plan de Gestión de la ZAEA de isla Decepción

La ZAEA comprende toda la isla Decepción y Puerto Foster. El Plan de gestión cumple con los requisitos del Anexo V del Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente e incluye un código de conducta general para las actividades que se desarrollan en la isla. También contempla la formación de un grupo de gestión de isla Decepción para supervisar la aplicación del Plan de Gestión.

2.2 Plan de Gestión para la ZAEP 140

LA ZAEP 140 comprende 11 pequeños subsitios de interés botánico en la isla. Este enfoque de múltiples sitios refleja la típica distribución fragmentada de la vegetación de la isla, y se lo considera necesario para proteger la singular flora de isla Decepción, la cual comprende 18 especies que no han sido registradas en otros lugares de la Antártida, de las cuales dos son endémicas. El Plan de Gestión de la ZAEP 140 cumple con los requisitos del Anexo V del Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente.

2.3 Plan de Gestión de la ZAEP 145

  La ZAEP 145 comprende 2 subsitios dentro de Puerto Foster que han estado sometidos a una investigación de largo plazo. El objetivo general del presente Plan de Gestión consiste en reducir el riesgo de interferencia accidental, que podría poner en peligro dichas investigaciones científicas. El Plan de Gestión de la ZAEP 145 cumple con los requisitos del Anexo V del Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente.
2.4 Estrategia de conservación del SMH No. 71, Bahía Whalers

El documento de trabajo 24 de la XXVI RCTA presentado en la CEP VI conjuntamente por Chile, Noruega y el Reino Unido describe el alcance de la revisión del SMH No. 71 en la costa de Bahía Whalers. El objetivo general de la estrategia de conservación de este SMH consiste en evitar las perturbaciones humanas innecesarias a las estructuras y elementos que se encuentran en el sitio, sin dejar de reconocer que habrán de deteriorarse naturalmente con el paso del tiempo, permitiendo así la aplicación de medidas de mitigación (por ejemplo, limpieza continua de los escombros). La estrategia de conservación comprende asimismo un código de conducta para los visitantes del sitio.

2.5 Código de conducta de la zona con instalaciones
Hay una zona con instalaciones ubicada en la costa occidental de Puerto Foster, la cual comprende la estación Decepción (Argentina) y la estación Gabriel de Castilla (España). Además de las directrices para el personal de las dos estaciones hay un código de conducta general.

2.6 Código de conducta de los visitantes

También se regirán por un Código de conducta las actividades realizadas en los otros 3 sitios frecuentemente visitados de isla Decepción (Caleta Péndulo, incluido el SMH No. 75, la estación Pedro Aguirre Cerda, Baily Head, y una playa y un cráter sin nombre al oeste de Telefon Bay).

2.7 Programa de alerta volcánica y estrategia de escape

Todas las actividades que se lleven a cabo en isla Decepción tienen que estar planificadas y realizadas tomando en cuenta el riesgo significativo para la vida humana que representa la amenaza de una erupción volcánica. Los científicos españoles que estudian la actividad volcánica de la isla pondrán en marcha un sencillo plan de alerta. También se ha preparado una estrategia de escape, la cual comprende un mapa que muestra las rutas sugeridas hacia la costa externa donde se puede emprender una evacuación ya sea por barco ya sea por helicóptero.

3. Revisión entre sesiones

El proyecto de paquete de gestión de isla Decepción se somete a la consideración del Comité para la Protección del medio ambiente (CPA), y a la evaluación por parte del grupo de contacto entre sesiones de conformidad con el mandato fijado por el CPA.
