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Особо охраняемый район Антарктики № ххх

Рассмотрение проектов Планов управления для мыса Денисон (залив Содружества, Земля Георга V, Восточная Антарктида):

Историческое место и памятник №  xx;
Особо управляемый район Антарктики №  xx;

Особо охраняемый район Антарктики № xx

Введение
На Шестом заседании Комитета по охране окружающей среды (КООС VI) Австралия представила на его рассмотрение два проекта Планов управления охраняемыми районами на мысе Денисон (залив Содружества, Земля Георга V, Восточная Антарктида), а именно:

· План управления особо управляемым районом Антарктики № Xxx «Мыс Денисон» (залив Содружества, Земля Георга V, Восточная Антарктида), и
· План управления особо охраняемым районом Антарктики № Xxx «Мыс Денисон» (залив Содружества, Земля Георга V, Восточная Антарктида).
Для дальнейшего рассмотрения этих Планов управления на КООС VI была сформирована Межсессионная контактная группа (МКГ) под руководством Австралии. МКГ было поручено доложить о результатах своей работы на Седьмом заседании КООС. Группа осуществляла свою деятельность в рамках Технического задания, разработанного на КООС IV в целях рассмотрения проектов Планов управления охраняемыми районами c тем, чтобы:

1. обеспечить соответствие каждого проекта Плана управления требованиям Руководства по подготовке Планов управления Особо охраняемыми районами Антарктики;

2. обеспечить, насколько это возможно, единый подход к мерам управления в рамках всех рассматриваемых Планов управления;

3. доложить на КООС VI о результатах оценочной работы, проведенной Контактной группой, и представить свои рекомендации о дальнейших действиях КООС в отношении этих Планов управления.

Начало работе Контактной группы положила Австралия, которая 16 сентября 2003 г. направила всем контактным центрам КООС электронный циркуляр. Свой вклад в работу МКГ внесли Великобритания, Новая Зеландия, Швеция, Япония, США, Румыния и МААТО. Насколько это было возможно, предложения, поступившие от участвующих Сторон, были учтены в пересмотренных Планах управления.

Основания для определения особого статуса Района
Мыс Денисон – один из самых важных участков, связанных с «героической эпохой» освоения Антарктики. Здесь находится база Австралазийской антарктической экспедиции (ААЭ) 1911–14 годов, организованной и проведенной под управлением д-ра Дугласа Моусона. Кроме того, на мысе Денисон находятся памятные объекты, связанные с Антарктическими экспедициями Великобритании, Австралии и Новой Зеландии (БАНЗАРЕ) 1929–1931 годов, включая мемориальную табличку и надпись, где Великобритания официально заявляет о своем праве собственности на Землю Георга V. Это наименее нарушенный из всех участков «героической эпохи»: здесь находятся четыре первые хижины ААЭ («Хижины Моусона») и другие предметы материальной культуры, которые по-прежнему лежат там, где они были оставлены.

Достижения Австралазийской антарктической экспедиции имеют международное значение и включают результаты некоторых из наиболее ранних и полных исследований в области антарктической геологии, географии, земного магнетизма, астрономии, метеорологии, гляциологии, океанографии, биологии, зоологии и ботаники. С территории мыса Денисон были переданы первые антарктические радиосообщения; кроме того, это была база многочисленных экспедиций, отправлявшихся вглубь континента. Санные группы членов Австралазийской антарктической экспедиции изучили и картографировали более 1000 км побережья, ранее не нанесенного на карты.

Перечень Исторических мест и памятников
Историческое значение мыса Денисон уже отмечалось в рамках Договора об Антарктике: Памятный крест, мемориальная табличка и жилые помещения («Главная хижина») Австралазийской антарктической экспедиции были включены в перечень Исторических мест и памятников под номерами, соответственно, 12 и 13. Однако, несмотря на то, мыс Денисон имеет большую ценность как участок мирового наследия и территория, где находятся предметы материальной культуры, связанные с достижениями ААЭ, сам мыс не включен в перечень Исторических мест и памятников. В этой связи Австралия предлагает определить мыс Денисон как Историческое место и охраняемый район в соответствии со Статьей IX(1) Договора об Антарктике и Статьей 8(2) Приложения V к Протоколу по охране окружающей среды к Договору об Антарктике, вместо территорий, которые стоят в перечне Исторических мест и памятников под номерами 12 и 13.
Особо управляемый район Антарктики 

Помимо того, что мыс Денисон имеет большое историческое значение, он примечателен такими особенностями, как сообщества лишайников, ледниковые озера и множество гнездящихся морских птиц. В целях содействия охране исторических, культурных, научных и экологических ценностей мыса Денисон Австралия предлагает также определить мыс Денисон как Особо управляемый район Антарктики в соответствии со Статьями 2, 4, 5 и 6 Приложения V к Протоколу. Управление всеми видами деятельности в этом Районе будет осуществляться в соответствии с Кодексом поведения в целях минимизации их воздействий на этой территории. Кодекс поведения приведен в прилагаемом Плане управления.
Особо охраняемый район Антарктики 

Четыре хижины Австралазийской антарктической экспедиции, которые находятся на мысе Денисон («Хижины Моусона»), являются наименее разрушенными и видоизмененными сооружениями из всех оставшихся от «героической эпохи» освоения Антарктики. Сделанная из балтийской и орегонской сосны Главная хижина, которая построена по плану самого Моусона, представляет собой простое, но хорошо продуманное архитектурное сооружение, демонстрирующее развитие антарктического строительного дизайна с учетом условий окружающей среды. Внутри хижины до сих пор находятся многие предметы быта и научные приспособления, полная опись которых еще не произведена и которые являются богатым источником материалов для изучения и интерпретации.
Несмотря на то, что три другие хижины также содержат или сами являются предметами материальной культуры, на них до сих пор не распространялся режим охраны, установленный для Главной хижины. В этой связи Австралия, признавая исключительный характер и богатство этих социально-бытовых, культурных и научных ресурсов, включая большую техническую, архитектурную и эстетическую ценность хижин, в соответствии со Статьей 3 Приложения V к Протоколу предлагает определить все четыре хижины в качестве Особо охраняемого района Антарктики, расположенного на территории ОУРА «Мыс Денисон». Создание этого ООРА будет способствовать охране ценностей этих хижин, благодаря минимизации последствий их посещения, а также воздействия на этот район других сопутствующих видов деятельности, и соответствует подходу, ранее принятому КСДА по отношению к другим историческим местам «героической эпохи».

Рекомендация МКГ
МКГ выражает удовлетворение тем, что эти Планы были должным образом пересмотрены и что они соответствуют Руководству по подготовке Планов управления. С учетом этого Межсессионная контактная группа представляет доработанные Планы управления на утверждение КООС и КСДА.

ПРОЕКТ МЕРЫ xx (2004)

Система охраняемых районов Антарктики:

Предложение о включении мыса Денисон (залив Содружества, Земля Георга V, Восточная Антарктида)

в перечень Исторических мест и памятников Договора об Антарктике

Представители,

Напоминая о Статье 8(2) Приложения V Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике;

Рекомендуют своим Правительствам одобрить следующую Меру в соответствии со Статьей IX(1) Договора об Антарктике:
Исключить из перечня Исторических мест и памятников Договора об Антарктике перечисленные далее Исторические места и памятники: 


· № 12 «Крест и мемориальная табличка на мысе Денисон, Земля Георга V (67° 00’ю.ш., 142° 39’в.д.); и

· № 13 «Хижина на мысе Денисон, Земля Георга V (67° 00’ю.ш., 142° 42’в.д.),

и включить в перечень Исторических мест и памятников указанный далее участок:

· «Мыс Денисон (залив Содружества, Земля Георга V)», включая  бухту Боут и исторические артефакты, которые находятся в ее водах.

ПРОЕКТ МЕРЫ xx (2004)

Система охраняемых районов Антарктики:

План управления Особо управляемым районом Антарктики № ХХХ

«Мыс Денисон» (залив Содружества, Земля Георга V, Восточная Антарктида)
Представители,

Напоминая о Статье 4 Приложения V Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике;

Рекомендуют своим Правительствам одобрить следующую Меру в соответствии с пунктом 1 Статьи 6 Приложения V Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике:
Принять План управления:
· Особо управляемым районом Антарктики № XXX «Мыс Денисон» (залив Содружества, Земля Георга V),

который прилагается к настоящей Мере.

ПРОЕКТ МЕРЫ xx (2004)

Система охраняемых районов Антарктики:

План управления Особо охраняемым районом Антарктики № ХХХ

«Хижины Моусона» (залив Содружества, Земля Георга V, Восточная Антарктида)
Представители,

Напоминая о Статье 3 Приложения V Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике;

Рекомендуют своим Правительствам одобрить следующую Меру в соответствии с пунктом 1 Статьи 6 Приложения V Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике:
Принять План управления: 


· Особо охраняемым районом Антарктики № XXX «Хижины Моусона» (залив Содружества, Земля Георга V, Восточная Антарктида),

который прилагается к настоящей Мере.
Предлагаемый План управления Особо охраняемым районом Антарктики № XXX

«ХИЖИНЫ МОУСОНА»
(МЫС ДЕНИСОН, ЗАЛИВ СОДРУЖЕСТВА, ЗЕМЛЯ ГЕОРГА V, ВОСТОЧНАЯ АНТАРКТИДА
67º 00’ 30” ю.ш., 142º 39’ 40” в.д.


Хижины Моусона – это четыре деревянные хижины, служившие зимней базой членам Австралазийской антарктической экспедиции 1911–14 годов, которую организовал и возглавил геолог д-р Дуглас Моусон. Являясь важным символом так называемой «героической эпохи» освоения Антарктики (1895-1917 гг.), хижины на мысе Денисон – это наиболее сохранившиеся и наименее видоизмененные сооружения, оставшиеся от того периода. К числу достижений экспедиции Моусона относятся некоторые из наиболее ранних и полных исследований в области антарктической геологии, гляциологии, океанографии, географии, земного магнетизма, астрономии, метеорологии, биологии, зоологии и ботаники.

В качестве признания исключительного характера и богатства этих социально-бытовых, культурных и научных ресурсов, включая большую техническую, архитектурную и эстетическую ценность хижин, все четыре хижины Австралазийской антарктической экспедиции определены в качестве ООРА, расположенного на территории ОУРА № ХХХ «Мыс Денисон».

1.0 Описание охраняемых ценностей
Определение этого ООРА предлагается на том основании, что хижины Моусона являются территорией, где находятся исторические, археологические, технические, социально-бытовые и эстетические ценности.

· Исторические ценности
Хижины Моусона на мысе Денисон (залив Содружества) были главной базой Австралазийской антарктической экспедиции (ААЭ) 1911–14 годов под руководством д-ра Дугласа Моусона. Это один из шести участков, где еще остались хижины «героической эпохи».
Хижины Моусона – это один из комплексов хижин, относящихся к «героической эпохе», где в силу практической необходимости иметь постоянную крышу над головой в условиях Антарктики были построены экспедиционные хижины, по форме соответствующие жизни и деятельности в полярных регионах.
Хижины Моусона были построены в январе, феврале и марте 1912 и мае 1913 гг. Тот вид, в котором они сохранились до наших дней, свидетельствует об изоляции и суровых условиях мыса Денисон. Кроме того, интерьер этих хижин показывает, в каких стесненных условиях жили и работали члены экспедиции. Так, единственное помещение Главной хижины размером 7,3 м x 7,3 м служило спальней и кухней 18 мужчинам.
Внешняя и внутренняя архитектура самой большой из этих хижин -  Главной хижины – проста, но хорошо продумана: это квадратный сруб с пирамидальной крышей (она защищает от прямых ударов снежных бурь), в которой проделаны отверстия, пропускающие внутрь естественный свет. После того, как было решено объединить две экспедиционные базы в одну, к жилому помещению была пристроена еще одна хижина с шатровой крышей размером 5,5 м x 4,9 м, которую оборудовали под мастерскую. С трех сторон все сооружение было окружено верандой шириной 1,5 метра, которая находилась под одной крышей с хижиной. Веранда использовалась как склад и, кроме того, служила хижине дополнительной защитой от непогоды.
Срубы обоих домов, образующих Главную хижину, сложены из бревен орегонской сосны, обшитых шпунтованными досками из балтийской сосны. Они были заранее изготовлены в Австралии и собраны на месте, а ориентиром при сборке служили буквенные коды, проставленные на деталях сруба, и цветовые коды, нанесенные на концы досок. (На тот момент никто из членов экспедиции не имел строительного опыта.) То, что Главная хижина смогла выстоять в одном из самых ветреных уголков Земли, свидетельствует о достоинствах ее конструкции и высоком качестве строительных работ.

В хижинах Моусона находятся многочисленные важные и довольно хорошо сохранившиеся предметы материальной культуры «героической эпохи», которые являются богатым источником материалов для изучения и интерпретации и потенциальным источником информации о тех сторонах жизни членов экспедиции, которые не были описаны в официальных письменных отчетах.

К числу трех других хижин ААЭ относятся:
· Хижина абсолютного магнетизма, построенная в феврале 1912 г. Согласно чертежам, это был квадратный (1,8 м x 1,8 м) сруб с односкатной крышей, сложенный из бревен орегонской сосны и обшитый оставшимися досками. Эта хижина использовалась в связи с наблюдениями, которые проводились в Доме магнитографа, и служила контрольной точкой для этих наблюдений. Сегодня от нее остались одни развалины.
· Дом магнитографа был построен в марте 1912 г. как помещение для оборудования, с помощью которого измерялись вариации южного магнитного полюса Земли. Он представляет собой строение размером 5,5 м x 2 м с плоской односкатной крышей и без окон. После того, как первый вариант этой хижины был разрушен сильными ветрами, у стен новой хижины были свалены обломки скал, служившие ей защитой от ветра. Покрывавшие крышу овечьи шкуры и дерюга также способствовали поддержанию постоянной температуры внутри здания и препятствовали проникновению в хижину снежной поземки. Возможно, благодаря этим новшествам, хижина довольно хорошо сохранилась до наших дней. 

· Строительство Путевой хижины началось в мае 1913 г., когда сруб из орегонской сосны был обшит досками от упаковочных ящиков. Кроме того, это здание было обшито овечьими шкурами и брезентом. В этой хижине, которая сначала называлась Астрономической обсерваторией, размещался теодолит для наблюдения за звездами в целях точного определения долготы мыса Денисон. Сейчас от нее остались только развалины.
· Эстетические ценности
Хижины Моусона представляют собой эстетическую ценность; сама форма этих зданий подтверждает функциональный характер и эффективность проекта, учитывавшего расположение этого участка и погодные условия, с которыми сталкивались члены экспедиции. Изъеденные непогодой стены хижин и состояние развалин свидетельствуют о том, сколько времени утекло с тех пор и какая стихия бушевала вокруг.

2.0 Цели и задачи
Цель настоящего Плана управления заключается в том, чтобы обеспечить охрану хижин и сохранить их ценности. Задачи управления этим Районом состоят в следующем:
· недопущение деградации или возникновения серьезной опасности для ценностей Района;

· сохранение исторических ценностей Района за счет осуществления продуманной программы консервационных
  и археологических работ;

· осуществление мер управления в поддержку охраны ценностей и особенностей этого Района; 

· создание условий для проведения научных исследований;

· предотвращение излишнего нарушения Района, его особенностей и артефактов человеком за счет регулирования доступа к четырем хижинам Австралазийской антарктической экспедиции.
3.0 Меры управления
В целях охраны ценностей Района могут быть предприняты следующие меры управления:
· осуществление программ консервационных и археологических работ и экологического мониторинга в отношении хижин Моусона и любых предметов материальной культуры, которые находятся внутри хижин, а также в пятиметровой буферной зоне вокруг них;

· организация посещений, насколько это необходимо для целей управления;

· пересмотр настоящего Плана управления не реже одного раза в пять (5) лет и его уточнение по мере необходимости;

· организация консультаций между национальными антарктическими программами, которые осуществляют деятельность в этом регионе или заинтересованы или имеют опыт управления историческими местами Антарктики, с тем, чтобы обеспечить строгое соблюдение вышеизложенных положений;
· установка знаков в целях обозначения границ ООРА.

4.0 Период определения в качестве ООРА
Определен на неограниченный период времени. 

5.0 Описание Района
5.1 Географические координаты, отметки на границах и природные особенности
Мыс Денисон – это полуостров шириной 1,5 километра, выступающий в море в центре залива Содружества, 60-километровой полосе побережья Земли Георга V (Восточная Антарктида). Топографию мыса Денисон определяют четыре скалистые гряды, протянувшиеся с юго-юго-востока на северо-северо-запад, а также три долины, покрытые льдом, снегом и ледниковыми моренами. В самой большой и самой западной из этих долин находятся четыре хижины Австралазийской антарктической экспедиции. С моря эта долина граничит с бухтой Боут, 400-метровым углублением в береговой линии.

На карте А видно, что Главная хижина Моусона расположена примерно в 65 м от берега бухты. Путевая хижина находится приблизительно в 40 м к северо-востоку от Главной хижины, Дом магнитографа – примерно в 310 м к северо-северо-востоку от Главной хижины, а Хижина абсолютного магнетизма – приблизительно в 275 м к северо-востоку от Главной хижины.

В состав ООРА входят четыре участка. Каждый участок – это одна хижина и пятиметровая буферная зона вокруг нее. Хижины имеют следующие координаты:


· Главная хижина: 67º 00’ 31” ю.ш., 142º 39’ 39” в.д.;

· Путевая хижина: 67° 00’30” ю.ш., 142° 39’ 42” в.д.;

· Хижина абсолютного магнетизма: 67° 00’23” ю.ш., 142° 39’ 48” в.д.;

· Дом магнитографа: 67° 00’ 21” ю.ш., 142° 39’ 37” в.д.

Мыс Денисон является летним местом обитания гнездящихся пингвинов Адели, качурок Вильсона, малых снежных буревестников и южнополярных поморников. Несколько колоний находятся в непосредственной близости от предлагаемого ООРА, т.ч. пингвины могут периодически проходить через территорию ООРА, возвращаясь к своим гнездам. На мысе Денисон были замечены лежбища тюленей Уэдделла, южных морских слонов и морских леопардов, а морские слоны также выходили здесь на берег во время линьки. Однако нам неизвестно, бывают ли тюлени на территории самого ООРА.

Единственная видимая растительность вокруг хижин – это лишайники и водоросли неморского происхождения, хотя последние требуют дальнейшего изучения. Перечень лишайников приведен в Приложении A.

5.2 Доступ в Район
Вследствие большой неровности рельефа и местного климата доступ к хижинам Моусона по морю, суше и воздуху затруднен. С учетом площади морского ледового покрова и в виду отсутствия батиметрических карт суда, вероятно, не смогут подойти к берегу ближе чем на 3 морских мили. Оттуда до берега можно добраться либо на небольшом катере, либо на вертолете, однако высадку на берег нередко затрудняет сильное волнение на море и господствующие в этом районе северо-западные или катабатические ветры. Причалить к берегу на катере можно в бухте Боут и к северу от Хижины Суренсена (на территории ОУРА № ХХХ). Место для посадки вертолета, а также маршруты подлета и отлета указаны на карте С.

Добраться до ООРА по суше и передвигаться по его территории можно только пешком. За исключением небольшого дощатого настила рядом с Главной хижиной, на берегу нет ни дорог, ни других объектов транспортной инфраструктуры. Дощатый настил нередко занесен снегом, и поэтому его можно использовать только в течение нескольких недель в году.

5.3 Расположение сооружений и других искусственных объектов на территории и в окрестностях Района
ООРА находится в пределах ОУРА «Мыс Денисон», где есть ряд других сооружений, оставшихся после ААЭ, включая топографические указатели и мачту на вершине холма Анемометр, а также шесть сооружений, не имеющих исторического значения, в том числе, временные полевые укрытия. Ближайшим к ООРА сооружением, не имеющим исторического значения, является Хижина Гранхольма, которая находится приблизительно в 160 м к северо-западу от Главной хижины. Здесь складированы различные строительные материалы, полевое оборудование и ограниченный запас продовольствия. Кроме того, строительные материалы хранятся под хижиной. К востоку от Хижины Гранхольма находится груда бревен, которые необходимы для проведения консервационных работ в Главной хижине. Эти бревна скреплены оцинкованным кабелем, привязанным к каменным столбам. Такая же груда бревен находится на скалах приблизительно в 100 м к юго-востоку от Главной хижины.

По территории Района разбросаны предметы, оставшиеся после Австралазийской антарктической экспедиции. Особого внимания заслуживают артефакты, которые находятся на участке, примыкающем с севера к Главной хижине. С учетом большого значения этих артефактов как объектов культурного наследия они были включены в состав ОУРА и ИМП № XX  «Мыс Денисон».

5.4 Наличие других охраняемых территорий в границах или окрестностях Района
ООРА № XXX находится на территории ОУРА «Мыс Денисон». Дополнительная информация об ОУРА № ХХХ изложены в отдельном документе, посвященном этому Району. В рамках Договора об Антарктике мыс Денисон одновременно определен как Историческое место.

6.0 Наличие зон на территории Района
На территории ООРА № ХХХ нет никаких зон. 

7.0 Карты Района
Карта A: Зоны управления на территории мыса Денисон. На этой карте отмечены границы ОУРА, Исторического места, Зоны визуальной охраны, ООРА № XXX, а также важнейшие топографические особенности Района. На врезке показано местонахождение мыса Денисон на антарктическом континенте.

Характеристики карты:

Проекция: UTM Zone 54
Горизонтальный нуль поста: WGS84

Карта B: Зона визуальной охраны на мысе Денисон. На этой карте отмечены границы Зоны визуальной охраны и местонахождение артефактов, имеющих историческое значение, включая четыре хижины Австралазийской антарктической экспедиции, Памятный крест и холм Анемометр, где установлена мачта экспедиции БАНЗАРЕ.

Характеристики карты:

Проекция: UTM Zone 54
Горизонтальный нуль поста: WGS84

Map C: Маршруты полетов и колонии птиц на мысе Денисон. На этой карте отмечены пути подлета к Району, удаления от Района и место для посадки вертолетов, а также местонахождение ближайших колоний птиц.

Характеристики карты:

Проекция: UTM Zone 54
Горизонтальный нуль поста: WGS84

8.0 Условия выдачи Разрешений
Согласно Приложению V Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике (Мадридский протокол), доступ в ООРА возможен только на основании Разрешения. Разрешения выдаются только уполномоченными национальными органами и могут содержать общие и особые условия. Национальный орган может выдать Разрешение на несколько посещений в течение одного сезона. В целях надлежащего регулирования посещений Стороны, осуществляющие деятельность в районе залива Содружества, должны консультироваться друг с другом, а также с неправительственными операторами, заинтересованными в посещении Района.

Общими условиями выдачи Разрешения на вход на территорию ООРА являются: 

· осуществление мер, связанных с проведением консервационных работ, инспекций, технического обслуживания, научных исследований и/или мониторинга; 

· осуществление мер управления в соответствии с целями и/или в поддержку целей Плана управления для данного ООРА;

· выполнение просветительских задач и таких мероприятий, как туризм, в соответствии с целями и задачами настоящего Плана управления.
Разрешение выдается на указанный срок, и его следует всегда иметь при себе на территории Района. Отчет о посещении направляется в орган, указанный в Разрешении, в течение трех (3) месяцев по истечении срока действия Разрешения.

8.1 Доступ в Район и передвижение по его территории
Добраться до хижин по суше и передвигаться внутри них можно только пешком. В зависимости от количества снега возможно использование небольшого дощатого настила, расположенного рядом с Главной хижиной. Им следует пользоваться всегда, когда это возможно, чтобы не повредить артефакты, разбросанные на участке к северу от Главной хижины.

8.1.1 Регулирование посещений
Разрешения могут предусматривать однодневные посещения хижин Моусона при условии, что:
· каждая группа будет приходить в сопровождении человека, умеющего обращаться с объектами культурного наследия (к полному удовлетворению Стороны, выдавшей Разрешение), который должен оставаться на территории Района в течение всего посещения;

· перед посещением каждый посетитель будет ознакомлен с настоящим Планом управления и ценностями ООРА и получит необходимые материалы, разъясняющие поведение на этой территории; 
· те, кто посещают Район, не будут трогать чувствительные к воздействиям исторические артефакты, такие, как предметы, разбросанные на участке, примыкающем с севера к Главной хижине, и ходить по другим чувствительным участкам (например, по сообществам лишайников);
· посетители не будут трогать внешнюю обшивку зданий или какие-либо артефакты.
Посетители могут входить в Главную хижину и Дом магнитографа при условии, что:

· внутри хижин их всегда будет сопровождать человек, умеющий обращаться с объектами культурного наследия; 

· одновременно внутри Главной хижины будут находиться не более четырех (4) человек (включая гида), а в Доме магнитографа – не более трех (3) человек (включая гида);

· они не будут трогать артефакты, а также научное и соответствующее консервационное оборудование и внутреннюю обшивку зданий.

Требования настоящего раздела не распространяются на официальные партии специалистов, выполняющих согласованные программы консервационных и/или археологических работ.

8.2 Разрешенная деятельность на территории Района
· Мероприятия, связанные с обычной программой консервационных работ, а также мероприятия, относящиеся к инспекциям, техническому обслуживанию объектов, научным исследованиям и/или мониторингу. 

· Проведение научных исследований.
· Посещение в просветительских целях, включая туризм.

· Посещение в целях оценки эффективности настоящего Плана и мер управления.

8.3 Установка, модификация или снос сооружений
· Строительство новых сооружений или установка нового оборудования запрещены, за исключением того, что необходимо для сохранения ценностей хижин Моусона. 

· Любые модификации хижин Моусона и возведение сооружений запрещены, за исключением того, что необходимо для осуществления перечисленных выше мероприятий, связанных с консервацией объектов, проведением научных исследований, мониторинга или технического обслуживания объектов.

· Мыс Денисон одновременно определяется как Историческое место. В соответствии со Статьей 8(4)  Приложения V к Протоколу исторические сооружения или иные артефакты мыса Денисон (в том числе, Хижины Моусона) могут быть повреждены, вывезены или разрушены только в соответствии с утвержденной программой консервационных и/или археологических работ. Исторический артефакт может быть вывезен из Района только для целей консервации и/или сохранения и только на основании Разрешения, выданного соответствующим национальным органом.

· В целом, желательно возвращать артефакты на те места на мысе Денисон, откуда они были взяты, за исключением ситуаций, когда в результате возврата они могут еще больше разрушиться или испортиться. 

8.4 Расположение полевых лагерей

· Разбивка лагерей на территории Района запрещена.
· Использование хижин Моусона в качестве жилья запрещено.
· Предпочтительно, чтобы Стороны, осуществляющие деятельность в этом районе, не создавали новые объекты инфраструктуры, а использовали инфраструктуру, уже имеющуюся на территории ОУРА.

· Палатки устанавливаются на деревянной платформе, расположенной рядом с Хижиной Суренсена.

8.5 Ограничения на ввоз материалов и организмов в Район
· Преднамеренный ввоз в Район живых животных, растительных материалов или микроорганизмов не допускается, а в целях предотвращения случайной интродукции необходимо соблюдать меры предосторожности. 

· Ввоз на территорию Района домашней птицы и продуктов из домашней птицы не допускается, за исключением стерилизованного сухого яичного порошка. 

· Ввоз на территорию Района упаковочных материалов из полистирола не допускается.

· Ввоз в Район пестицидов и гербицидов не допускается, за исключением ситуаций, когда это необходимо для консервации или сохранения исторических сооружений или артефактов. В этом случае они могут быть ввезены на территорию Района на основании Разрешения, а затем подлежат вывозу из Района сразу после или до завершения деятельности, на которую выдано Разрешение.
· Топливо, продукты питания и другие материалы не подлежат складированию на территории Района, за исключением случаев, когда это необходимо для достижения важнейших целей, связанных с деятельностью, на которую выдано Разрешение.
· Использование на территории Района осветительных приборов, работающих по принципу внутреннего сгорания, не допускается ни при каких обстоятельствах. 
· Курение на территории Района запрещено.
8.6 Изъятие или вредное вмешательство в жизнь местной флоры и фауны
Изъятие или вредное вмешательство в жизнь местной флоры и фауны допускаются только на основании отдельного Разрешения, специально выданного для этой цели уполномоченным национальным органом в соответствии со Статьей 3 Приложения П (Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике).
8.7 Сбор и вывоз объектов, которые не были ввезены в Район держателем Разрешения
· Перемещение, нарушение или вывоз с территории Района исторических сооружений или иных артефактов допускается только в целях консервации, сохранения или охраны или для выполнения научных задач и только на основании Разрешения, выданного уполномоченным национальным органом.

· В целом, желательно возвращать артефакты на те места на мысе Денисон, откуда они были взяты, за исключением ситуаций, когда в результате возврата они могут еще больше разрушиться или испортиться. 

· При необходимости вывоза предмета материальной культуры необходимо сообщить об этом в Австралийскую национальную программу, чтобы ее сотрудники внесли соответствующие изменения в документацию, относящуюся к программе археологических исследований в хижинах Моусона. 

· Материалы антропогенного происхождения, которые могут нанести ущерб ценностям Района и которые не были ввезены в Район держателем Разрешения или санкционированы иным образом, могут быть вывезены из Района, за исключением ситуаций, когда существует вероятность того, что последствия вывоза превзойдут последствия пребывания материала на месте. В этом случае необходимо направить уведомление уполномоченному органу и получить его согласие.
8.8 Удаление отходов

Все отходы, включая отходы жизнедеятельности человека, подлежат вывозу из Района.
8.9 Меры, необходимые для обеспечения возможности дальнейшего выполнения целей и задач Плана управления
· Предоставление информации туристам и другим посетителям Района, включая информационные видеоматериалы и разъяснительную печатную литературу.

· Проведение опроса после посещения Района в качестве дополнения к официальному мониторингу воздействий со стороны посетителей (главным образом, в целях контроля за соблюдением консервационных требований, а не для того, чтобы проверить, где были посетители). 

· Разъяснение предназначения Района за его пределами с максимально активным использованием имеющихся СМИ, включая Интернет.

· Развитие навыков и ресурсов (особенно тех, что связаны с извлечением артефактов из-подо льда) в целях содействия охране ценностей Района.
8.10 Представление отчетов о посещениях Района соответствующему органу власти
В целях дальнейшего развития сотрудничества и усиления координации деятельности на территории Района, создания условий для эффективного осуществления мер мониторинга и управления, содействия рассмотрению кумулятивных воздействий и выполнения целей и задач настоящего Плана управления Стороны должны принимать меры к тому, чтобы главный держатель каждого выданного Разрешения представлял отчет с описанием предпринятой деятельности. Насколько это уместно, в состав такого отчета должна входить информация, указанная в Форме отчета о посещении, приведенной в Приложении 4 к Резолюции 2 (1998) (КООС I).

9.0 Обмен информацией
Стороны должны вести учет деятельности, разрешенной на территории данного ООРА, и в рамках Ежегодного обмена информацией предоставлять краткие описания мероприятий, проведенных лицами, которые находятся под их юрисдикцией. Эти описания должны содержать достаточно подробные сведения, чтобы можно было провести оценку эффективности настоящего Плана управления. По мере возможности, Стороны должны сдавать оригиналы отчетов или их копии в открытый архив (например, размещать их на специальном  сайте, посвященном хижинам Моусона, по адресу http://www.aad.gov.au/mawsons_huts), чтобы можно было вести учет посещений Района и опираться на эти отчеты при пересмотре настоящего Плана управления, а также в процессе организации дальнейших посещений Района и/или его использования.
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Приложение A

Представители флоры, зарегистрированные на мысе Денисон (залив Содружества)
Члены Австралазийской антарктической экспедиции (ААЭ) 1911-14 годов и Антарктической экспедиции Великобритании, Австралии и Новой Зеландии (БАНЗАРЕ), состоявшейся в 1929-1931 годах, обнаружили на мысе Денисон перечисленные далее таксоны, которые были опубликованы Кэролл У. Додж в Отчетах экспедиции БАНЗАРЕ в июле 1948 г. (Carroll W. Dodge in BANZARE Reports, Series B, Vol. VII).
ЛИШАЙНИКИ
Lecideaceae

Lecidea cancriformis Dodge & Baker

Toninia johnstoni Dodge

Umbilicaiaceae

Umbilicaria decussata (Vill.) Zahlbr.

Lecanoraceae

Rhizoplaca melanophthalma (Ram.) Leuck. & Poelt

Lecanora expectans Darb.

Pleopsidium chlorophanum (Wahlenb.) Zopf

Parmeliaceae

Physcia caesia (Hoffm.) Th. Fr.
 
Usnaeceae

Pseudephebe minuscula (Nyl. ex Arnold) Brodo & D. Hawksw.
Usnea antarctica Du Rietz 
 
 Blasteniaceae

Candelariella flava (C.W. Dodge & Baker) Castello & Nimis
Xanthoria elegans (Link) Th. Fr. 
Xanthoria mawsonii Dodge

Buelliaceae

Buellia frigida Darb.

 

БРИОФИТЫ
Бриофиты на мысе Денисон не обнаружены.
Здесь обитают многочисленные водоросли неморского происхождения, однако их никто не исследовал.
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Предлагаемый План управления Историческим местом и памятником № XXX и Особо управляемым районом Антарктики № XXX 

МЫС ДЕНИСОН (ЗАЛИВ СОДРУЖЕСТВА,

ЗЕМЛЯ ГЕОРГА V, ВОСТОЧНАЯ АНТАРКТИДА)
67° 00’ 13” ю.ш. — 67° 00’ 50” ю.ш.

142° 40’ 00.1” в.д. — 142° 41’ 27” в.д. 

Введение




Мыс Денисон – один из самых важных участков, относящихся к начальному периоду освоения Антарктики человеком. Здесь находилась база Австралазийской антарктической экспедиции 1911–14 годов, организованной и проведенной под управлением д-ра  (впоследствии сэра) Дугласа Моусона. Это важный символ «героической эпохи» освоения Антарктики и один из шести участков, оставшихся от того периода. На мысе Денисон были проведены некоторые из наиболее ранних и полных исследований в области антарктический геологии, географии, земного магнетизма, астрономии, метеорологии, гляциологии, океанографии, биологии, зоологии и ботаники. Кроме того, это была база многочисленных экспедиций, отправлявшихся вглубь континента. Здесь находятся предметы материальной культуры, связанные с этими санными походами, включая склады продуктов питания и оборудование. С учетом большого исторического, культурного и научного значения мыса Денисон вся территория этого участка охраняется как Особо управляемый район Антарктики (ОУРА) в соответствии со Статьями 2, 4, 5 и 6 Приложения V Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике. Кроме того, в соответствии со Статьей IX(1) Договора об Антарктике и Статьей 8(2) Протокола он включен в перечень Исторических мест и памятников.

В состав мыса Денисон входят четыре долины, протянувшиеся с северо-запада на юго-восток. Большинство артефактов, оставшихся после Австралазийской антарктической экспедиции, включая здания («Хижины Моусона») и другие сооружения, сосредоточены на территории самой западной долины и на грядах, которые расположены по обеим сторонам этой долины. Эти исторические хижины и их ближайшие окрестности образуют Особо охраняемый район Антарктики (ООРА) №  XXX.

1.0 Описание охраняемых ценностей
1.1 Основные ценности
Определение этого ОУРА предлагается на том основании, что мыс Денисон является участком, где находятся исторические, археологические, социально-бытовые и эстетические ценности.
· Исторические ценности
«Героический период» освоения Антарктики был эпохой великих приключений и открытий. На мысе Денисон (залив Содружества) находятся здания, сооружения и остатки Главной базы Австралазийской антарктической экспедиции (ААЭ) 1911–14 годов под руководством д-ра Дугласа Моусона.

Главной задачей экспедиции Моусона было проведение научных исследований. Тем не менее, экспедиция  проводила также разведывательные работы, пытаясь составить карту всего побережья Антарктиды, расположенного непосредственно к югу от Австралии. С этой целью, начиная с весны 1912 г., с мыса Денисон вглубь континента отправились, как минимум, пять санных экспедиций, включая печально знаменитую Дальневосточную санную экспедицию, когда погибли Белгрейв Ниннис и Хавьер Мерц, а сам Моусон едва остался в живых. В целом, во время санных походов этой Экспедиции были изучено более 6 500 км побережья и внутриконтинентальной территории.

На мысе Денисон находятся многочисленные реликвии, относящиеся к деятельности экспедиции Моусона, включая хижины Моусона, а также другие важные и довольно хорошо сохранившиеся предметы материальной культуры «героической эпохи». При том, что большинство из них находятся на территории самой западной долины и в ее ближайших окрестностях, исторические границы Главной базы намного шире. Предметы материальной культуры и другие следы пребывания человека (например, склады продуктов питания) рассредоточены по всей территории мыса, являясь богатым источником материалов для изучения и интерпретации и потенциальным источником информации о тех сторонах жизни членов экспедиции, которые не были описаны в официальных письменных отчетах.

· Эстетические ценности
Настоящий ОУРА определяется в целях сохранения не только оставшихся в этом районе предметов материальной культуры, но и культурного ландшафта мыса Денисон, который окружал Моусона и членов его экспедиции в период их жизни и работы в этом районе. Отличительной чертой мыса Денисон являются почти постоянные снежные бури, которые резко ограничивают доступ к этому району и осуществление какой-либо деятельности на его территории. Долины мыса продуваются систематическими и катабатическими ветрами, дующими с плато и воронки. Порывы ветра сотрясают хижину (в мае 1912 г. скорость ветра достигла 322 км/час при  том, что средняя скорость ветра в тот месяц составила 98 км/час). Мыс Денисон не только самое ветреное место во всей Антарктике, но и самое ветреное место на уровне моря на всей планете. Таким образом, этот район физически символизирует исключительно суровые условия крайней изоляции, в которых оказались члены этой экспедиции, а также (по аналогии) все остальные ученые и исследователи «героической эпохи». Определение всей этой территории в качестве ОУРА обеспечивает охрану уникальной «атмосферы» мыса Денисон, где центром визуального притяжения являются хижины Моусона и бухта Боут. Самим хижинам Моусона будет обеспечена дополнительная охрана в качестве ООРА (XXX).

· Просветительские ценности
Живая природа и хорошо сохранившиеся предметы материальной культуры мыса Денисон, эффектным фоном для которых служит Антарктическое плато, представляют собой большую просветительскую ценность. Изолированность и экстремальные погодные условия этого Района дают посетителям уникальное представление о том, с чем приходилось сталкиваться ученым и исследователям «героической эпохи», и возможность по достоинству оценить результаты их работы.

· Экологические ценности
Малочисленность относительно свободных ото льда участков в ближайших окрестностях этого района свидетельствует о том, что на мысе Денисон находятся важные скопления различных форм жизни (Приложения A и C). Ближайшие свободные ото льда участки такого же или большего размера находятся приблизительно в 20 км к востоку и приблизительно в 60 км к западу от мыса Денисон (если считать от центра ОУРА). Являясь лежбищем тюленей Уэдделла, морских леопардов и морских слонов, мыс Денисон служит также важным гнездовьем для пингвинов Адели, качурок Вильсона, малых снежных буревестников и южнополярных поморников.

Флора мыса Денисон представлена 13 видами лишайников, произрастающих на валунах и прочих моренах на всей территории этого полуострова. Эти виды перечислены в Приложении C. Бриофиты здесь не встречаются. То, что лишайники произрастают на скалах, где возникают различного рода снежные оползни,  делает их чувствительными к вытаптыванию и другим нарушениям со стороны посетителей (хотя посетители здесь бывают редко).
На мысе Денисон расположены 13 небольших озер. Эти озера имеют ледниковое происхождение, являются постоянными водными объектами и покрыты льдом в течение большей части года. Поскольку такие озера подвержены также физической, химической и биологической модификации в границах своих водосборов, здесь необходим водосборо-ориентированный подход к управлению деятельностью человека.

· Научные ценности
Геолог Моусон организовал свою экспедицию в целях проверки теорий связи между континентами, а также изучения процессов гляциации и формирования климата. Он также хотел изучить Южный магнитный полюс Земли, составить магнитные карты для судов, провести биологические исследования (включая идентификацию новых видов) и создать метеорологическую станцию.

У нас есть возможность повторить эксперименты Моусона на мысе Денисон и продолжить исследования  в области магнетизма, метеорологии, биологии и других наук. Так, несмотря на общее признание ценности антарктических озер как относительно простых природных экосистем, пробы в озерах мыса Денисон не отбирались, а их биота не изучалась. В этих озерах обитают многочисленные водоросли неморского происхождения, однако их никто не исследовал.

Данные, полученные экспедицией Моусона, являются основой для сопоставления с результатами современных исследований, а, благодаря своей изоляции, этот район может стать ценным эталонным участком для других территорий, где человек осуществляет более интенсивную деятельность.

2.0 Цели и задачи
Управление Районом необходимо в целях содействия планированию и координации текущей и будущей деятельности на его территории во избежание возникновения конфликтов и укрепления сотрудничества между Сторонами с тем, чтобы не допустить деградацию или возникновение значительной угрозы для ценностей Района. Задачи управления заключаются в следующем:
· недопущение деградации Района, его особенностей, предметов материальной культуры и ценностей;

· сохранение наследия этого Района за счет реализации продуманных программ консервационных
 и археологических работ;
· осуществление мер управления в поддержку охраны ценностей и особенностей этого Района.
3.0 Меры управления
В целях охраны ценностей Района могут быть предприняты следующие меры управления:
· осуществление научных исследований и других видов деятельности, необходимых или желательных для понимания, охраны и сохранения ценностей Района;

· вывоз предметов, которые не связаны с Австралазийской антарктической экспедицией 1911-1914 гг. и/или Антарктической экспедицией Великобритании, Австралии и Новой Зеландии (БАНЗАРЕ) 1929-1931 гг. и снижают историческую и эстетическую ценность Района, при условии, что их вывоз не окажет отрицательного влияния на ценности Района и что до того, как эти предметы будут вывезены, они будут должным образом описаны в документах. Прежде всего, необходимо вывезти объекты полевой инфраструктуры из Зоны визуальной охраны, учитывая при этом потребности тех, кто будет проводить консервационные работы (включая соображения безопасности), и требования консервационной программы; 

· осуществление важнейших мер технического обслуживания других предметов и объектов инфраструктуры, включая автоматическую станцию погоды; 

· установка знаков для обозначения границ ИМП и ОУРА; 

· организация посещений Района, насколько это необходимо для того, чтобы установить, продолжает ли он служить тем целям, ради которых он был определен в качестве ОУРА, и чтобы убедиться в достаточности мер принимаемых управления;
· проведение консультаций с другими национальными антарктическими программами, которые осуществляют деятельность в этом регионе или заинтересованы или имеют опыт управления историческими местами Антарктики, чтобы обеспечить строгое соблюдение вышеизложенных положений.

4.0 Период определения в качестве ОУРА
Определен на неограниченный период времени. 

5.0 Описание Района
5.1 Географические координаты, отметки на границах и природные особенности

Мыс Денисон (67° 00’ 13” ю.ш.—67° 00’ 050” ю.ш.; 142° 39’ 02” в.д.—142° 41’ 28” в.д.) расположен в центре залива Содружества, полосе побережья Земли Георга V шириной 60 км, которая находится приблизительно в 3 000 км к югу от Хобарта (Австралия). Сам мыс – это сильно изрезанная полуторакилометровая полоса льда, снега, скал и морен, протянувшаяся вглубь залива Содружества от отвесной стены ледниковой шапки антарктического континента. С запада мыс граничит с бухтой Боут, 400-метровым углублением в береговой линии
Район, определяемый как ОУРА (карта А), простирается вдоль побережья от скалы Лендз Энд (67° 00’ 46” ю.ш., 142° 39’ 24” в.д.) на западе до северной оконечности западного берега бухты Боут (67° 00’ 24” ю.ш., 142° 39’ 28” в.д.). Его граница пересекает устье бухты Боут строго по диагонали в северо-восточном направлении, достигая северной оконечности Пингвин Ноб (67° 00’ 17” ю.ш., 142° 39’ 31” в.д.) на восточном берегу бухты Боут, а затем идет вдоль побережья в юго-восточном направлении до скалы Джон О'Гроутс (67° 00’ 47” ю.ш., 142° 41’ 27” в.д.). Южная граница Района идет в виде прямой линии от Лендз Энд до Джон О'Гроутс вдоль параллели с координатами 67° 00’ 47” ю.ш.. За исключением границы, пересекающей устье бухты Боут, северная береговая граница Района идет выше уровня самой малой воды.

Береговая линия и ледяные скалы, расположенные у обоих концов мыса (Лендз Энд и Джон О'Гроутс), представляют собой четко обозначенную границу. В этой связи никаких отметок на границах здесь нет, поскольку берег сам является четкой границей. Знаки будут установлены на восточном (Джон О'Гроутс) и западном (Лендз Энд) концах южной границы.

Природные особенности: топография и геоморфология
Топографию мыса Денисон определяют четыре скалистые гряды, протянувшиеся с юго-юго-востока на северо-северо-запад, а также три долины. На территории самой большой и самой западной из этих долин находятся здания ААЭ, подлежащие охране как ООРА №  XXX. Фундамент мыса Денисон состоит из частично мигматизированного массивного фельзитового ортогнейса, который около 2350 млн лет назад внедрился в более старую метаморфическую последовательность. Над фундаментом находится более низкая зона относительно отполированной породы и более высокая зона относительно неотполированной породы. Первая особенно заметна ниже 12 м над уровнем моря и свидетельствует о более позднем взбросе и обнажении породы по сравнению с верхней зоной. На территории Района отчетливо выделяются верхняя и нижняя морены, причем на верхней морене, которая расположена ближе к краю плато, находятся разнообразные угловатые валуны. На нижней морене преобладают локальные скалы, сгруппированные в виде поясов. Возможно, это не настоящая ледниковая морена, а результат «ледового выталкивания» из моря
Водоемы
На мысе Денисон находятся 13 небольших ледниковых озер, которые, как правило, расположены параллельно слоистой структуре скального фундамента. В середине лета на мысе Денисон возникают также многочисленные талые водотоки, впадающие в залив Содружества. Нам неизвестно, имеют ли эти водотоки устоявшиеся русла или отражают регулярный цикл замерзания и таяния.
Биологические особенности

Летом на мысе Денисон гнездятся пингвины Адели, качурки Вильсона, малые снежные буревестники и южнополярные поморники (карта С). Что касается других видов, в этом Районе встречались капские буревестники, антарктические буревестники, южные гигантские буревестники и императорские пингвины. В Приложении А приведен полный перечень всех видов и указано количество гнездящихся пар (когда это известно). Есть данные, свидетельствующие о том, что на мысе Денисон устраивали лежбища тюлени Уэдделла, южные морские слоны и морские леопарды, а морские слоны также выходили здесь на берег во время линьки. Однако в виду нерегулярности посещений Района систематический мониторинг не проводился, и точный размер популяции тюленей неизвестен. Определенный объем информации представлен в Приложении Bii
Флора мыса Денисон представлена только лишайниками, перечень которых приведен в Приложении C, и водорослями неморского происхождения, которые требуют дальнейшего изучения.
5.2 Доступ в Район
Вследствие большой неровности рельефа и суровости местного климата доступ к мысу Денисон по морю, суше и воздуху затруднен. С учетом размера морского ледяного покрова и в виду отсутствия батиметрических карт суда, вероятно, не смогут подойти к берегу ближе, чем на 3 морских мили. Оттуда до берега можно добраться либо на небольшом катере, либо на вертолете, однако высадку на берег нередко затрудняет сильное волнение на море и господствующие в этом районе северо-западные или катабатические ветры. Причалить к берегу на катере можно в бухте Боут и к северу от Хижины Суренсена. Место для посадки вертолета, а также маршруты подлета и отлета указаны на карте С.

На берегу нет ни дорог, ни других объектов транспортной инфраструктуры. Наземные транспортные средства можно использовать только в соответствии с требованиями Кодекса поведения (см. раздел 8.0).

Для пешего передвижения по территории Района нет никаких ограничений, за исключением мест, где находятся здания ААЭ, артефакты, а также колонии птиц или лишайников. Пешее передвижение по Району должно соответствовать требованиям Кодекса поведения (см. раздел 8.0). 

5.3 Расположение сооружений и других искусственных объектов на территории и в окрестностях Района

Мыс Денисон известен как место, где находятся четыре исторических здания и Памятный крест, возведенные членами ААЭ в 1911-1914 гг. Эти здания и их ближайшие окрестности охраняются как ООРА № XXX.
На территории ОУРА есть несколько сооружений, оставшихся после ААЭ, в том числе, топографические указатели и мачта на вершине холма Анемометр, который находится приблизительно в 150 м к востоку от Главной хижины Моусона. 5 января 1931 г. члены экспедиции БАНЗАРЕ (включая самого Дугласа Моусона) посетили мыс Денисон, чтобы официально провозгласить притязания Великобритании на Землю Георга V, и использовали эту мачту как флагшток, на котором они укрепили национальный флаг и контейнер с текстом воззвания. Небольшая деревянная табличка и само воззвание, по-прежнему прикрепленное к мачте – единственные «официальные» памятники того посещения, которые остались на своем первоначальном месте. 

Кроме того, на мысе Денисон есть шесть других сооружений: автоматическая станция погоды (АСП), полевое укрытие, известное как Хижина Суренсена, Хижина «Эппл» («Яблоко») из красного стекловолокна, деревянная платформа, на которой можно разбивать палатки, полевое укрытие, известное как Хижина Гранхольма, и табличка рядом Хижиной Моусона, свидетельствующая о том, что эта хижина является Историческим памятником. 

АСП находится на холме недалеко от озера Раунд приблизительно в 150 м к юго-востоку от Главной хижины Моусона (67° 00’ 33” ю.ш.; 142° 39’ 51” в.д.). Она действует с 1990 г. в рамках Антарктического проекта автоматического определения погоды, осуществляемого Университетом штата Висконсин (г. Мэдисон), и является собственностью этого университета.
Хижина Суренсена расположена примерно в 400 м к востоку от Главной хижины Моусона (67° 00’ 29” ю.ш.; 142° 40’ 12” в.д.). Она была построена в 1986 г. членами Австралийской национальной программы как временное укрытие для тех, кто проводит консервационные работы в хижинах Моусона; здесь находятся запасы продовольствия и полевое оборудование. Кроме того, множество предметов находится под Хижиной Суренсена и рядом с ней, а также рядом с Хижиной  «Эппл».
Хижина Гранхольма расположена приблизительно в 160 м к северо-западу от Главной хижины Моусона (67° 00’ 29” ю.ш.; 142° 39’ 26” в.д.). Она была построена в 1978 г. как временное укрытие и мастерская для тех, кто работает в хижинах Моусона. Здесь находятся различные строительные материалы, полевое оборудование и ограниченный запас продовольствия. Кроме того, строительные материалы хранятся под хижиной. 

К востоку от Хижины Гранхольма находится груда бревен из орегонской и балтийской сосны, которые необходимы для проведения консервационных работ в Главной хижине. Эти бревна скреплены оцинкованным кабелем, привязанным к каменным столбам. Такая же груда бревен находится на скалах приблизительно в 100 м к юго-востоку от Главной хижины и в 10 м к востоку от специально выделенной вертолетной площадки.
Расположенный рядом с Главной хижиной указатель, которым сейчас обозначено ИМП, будет заменен соответствующими надписями, свидетельствующими о том, что вся территория мыса Денисон определена как Историческое место. Эти надписи, сделанные на английском, французском, испанском и русском языках, будут содержать информацию о режиме охраны этого района и его содержании в контексте Договора об Антарктике.  

В разных уголках Района находятся объекты, оставшиеся после экспедиции Моусона, которые то появляются на поверхности, то скрываются по снегом в зависимости от годовых колебаний высоты снежного покрова. К их числу относятся пирамиды из камней, собранные в кучу останки тюленей и пингвинов, бревна и большая коллекция разобранных скелетов пингвинов. Полагают, что большое количество еще не выкопанных предметов укрыто под снегом. Кроме того, вполне возможно, что некоторые предметы из ледяной пещеры, известной как «Пещера Аладдина» (санный склад, созданный членами экспедиции Моусона в 1912 г.), сейчас находятся не в самом ОУРА, а в его окрестностях. Сначала эта пещера находилась на плато приблизительно в 8 км к югу от Главной хижины Моусона (67° 05’ ю.ш., 142° 38’ в.д.), но, возможно, она переместилась (вследствие движения льда) почти на 4,5 км вниз по склону по сравнению со своим первоначальным положением в 1912 г. Ее точное местоположение еще предстоит определить.

5.4 Наличие других охраняемых территорий в границах или окрестностях Района

В границах ОУРА «Мыс Денисон» находится ООРА № XXX, в состав которого входят четыре хижины ААЭ. ООРА создан в целях охраны исторических и социально-бытовых ценностей этих хижин. 

ОУРА «Мыс Денисон» должен также войти в перечень ИМП Договора об Антарктике как Историческое место № XXX. 

Никаких других ООРА или ОУРА в пределах 50 км от мыса Денисон нет.
6.0 Наличие зон на территории Района
Любая деятельность, осуществляемая на территории Района, должна соответствовать требованиям Мадридского протокола и Кодекса поведения, который приведен в настоящем Плане управления (см. раздел 8.0). В дополнение к этим общим принципам на территории Района выделяются три зоны, где необходимо ввести ограничения на осуществление некоторых видов деятельности для обеспечения соответствия целям управления.
6.1 ООРА № XXX

На территории данного ОУРА находится ООРА № XXX (хижины Моусона). В состав ООРА включены четыре хижины Австралазийской антарктической экспедиции, исторические и социально-бытовые ценности которых требуют особой охраны. Для входа на территорию ООРА и осуществления деятельности в пределах его границ необходимо получить разрешение и соблюдать требования Плана управления ООРА.
6.2 Зона визуальной охраны
Внешний вид хижин Моусона и Памятного креста имеет особое значение в условиях культурного ландшафта мыса Денисон. В целях охраны этого ландшафта и «атмосферы» хижин Моусона на территории предлагаемого ОУРА выделяется Зона визуальной охраны. В пределах Зоны визуальной охраны запрещается возведение новых сооружений в целях сохранения указанных выше ценностей.
Зона визуальной охраны изображена на картах A и B и обычно определяется как участок долины, где расположены исторические сооружения, ограниченный горными грядами с запада и востока. Ее граница идет от побережья (67º 00’ 24,9” ю.ш., 142º 39’ 14,3” в.д.) в юго-восточном направлении вдоль западного склона самой западной гряды до ледникового плато (67º 00’ 46,8” ю.ш., 142º 39’ 37,2” в.д.); в северо-восточном направлении – вдоль края ледникового плато до точки с координатами 67º 00’ 43,9” ю.ш., 142º 40’ 5,6” в.д.; в северо-северо-западном направлении – между озерами Раунд и Лонг до точки с координатами 67º 00’ 33,7” ю.ш., 142º 39’ 59,8” в.д., а оттуда до Дома магнитографа (67º 00’ 20,3” ю.ш., 142º 39’ 46,6” в.д.), а затем на северо-запад вдоль восточного склона восточной гряды к морю (67º 00’ 15,7” ю.ш., 142º 39’ 28,2” в.д.). 

6.3 Вертолетная зона

Полеты вертолетов могут потревожить животных и птиц в период выведения потомства и линьки. В целях минимизации нарушений жизни тюленей и гнездящихся птиц на мысе Денисон в летний период вертолеты должны садиться только на площадке, обозначенной на карте С, а при подлете к району и удалении от него придерживаться маршрутов, указанных на этой карте. Маршруты удаления от Района выбраны таким образом, чтобы они проходили как можно дальше от мест скопления животных и птиц. Предпочтительно использовать одномоторные вертолеты, однако можно применять и двухмоторные вертолеты, если при этом учитывать вероятность большего нарушения жизни диких животных и птиц. Места, где бывают тюлени, и периоды гнездования птиц на территории Района отмечены в Приложениях Bi и Bii; двухмоторные вертолеты не следует использовать в течение того времени, когда птицы высиживают яйца или выкармливают птенцов (с конца октября до начала марта).
7.0 Карты Районы
Карта A: Зоны управления на территории мыса Денисон. На этой карте отмечены границы ОУРА, Исторического места, Зоны визуальной охраны, ООРА № XXX, а также важнейшие топографические особенности Района. На врезке показано местонахождение мыса Денисон на антарктическом континенте.

Характеристики карты:

Проекция: UTM Zone 54
Горизонтальный нуль поста: WGS84

Карта B: Зона визуальной охраны на мысе Денисон. На этой карте отмечены границы Зоны визуальной охраны и местонахождение артефактов, имеющих историческое значение, включая четыре хижины Австралазийской антарктической экспедиции, Памятный крест и холм Анемометр, где установлена мачта экспедиции БАНЗАРЕ.

Характеристики карты:

Проекция: UTM Zone 54
Горизонтальный нуль поста: WGS84

Map C: Маршруты полетов и колонии птиц на мысе Денисон. На этой карте отмечены пути подлета к Району, удаления от Района и место для посадки вертолетов, а также местонахождение ближайших колоний птиц.

Характеристики карты:

Проекция: UTM Zone 54
Горизонтальный нуль поста: WGS84
8.0 Кодекс поведения
Охрана окружающей среды Антарктики во многом зависит от поведения отдельных людей. Задачей настоящего Кодекса поведения является разработка общих принципов, способствующих минимизации воздействий на окружающую среду мыса Денисон; однако трудно ожидать, что в нем будут предусмотрены все возможные ситуации. Все посетители, включая сотрудников национальных программ и туристов, должны быть осведомлены о своей ответственности и стремиться свести к минимуму любые воздействия на окружающую среду, а особенно на ценности, описанные в настоящем Плане управления.
8.1 Доступ в Район и передвижение по его территории 
· Использование любых наземных транспортных средств на территории Района запрещено, за исключением небольших вездеходов, которые следует использовать только на поверхностях, покрытых снегом и льдом, поскольку скальные поверхности колонизированы лишайниками и морскими птицами; при этом необходимо учитывать местонахождение исторических артефактов. 

· Пешее передвижение по территории Района не связано никакими ограничениями, однако при этом следует избегать мест скопления артефактов (например, таких, как участок, примыкающий с севера к Главной хижине), колоний птиц и лишайников, а также пингвиньих «троп» (устоявшихся маршрутов передвижения птиц между гнездом и морем). 

8.2 Разрешенная деятельность на территории Района
· Проведение работ по консервации исторических объектов и археологическая деятельность.

· Проведение исследований, в том числе научных.

· Посещение в просветительских или рекреационных целях, включая туризм, в соответствии с положениями Рекомендации XVIII-1.

· Осуществление необходимых работ по техническому обслуживанию объектов инфраструктуры, не имеющих исторического значения, включая автоматическую станцию погоды, и вывоз объектов, не имеющих исторического значения, которые снижают историческую и эстетическую ценность Района. Эти работы могут проводить только специально подготовленные сотрудники, имеющие соответствующие полномочия.

8.3 Установка, модификация или снос сооружений
· В целях сохранения исторических, археологических, социально-бытовых, эстетических и экологических ценностей ОУРА строительство новых сооружений, а также установка дополнительного научного оборудования на его территории запрещены, за исключением того, что необходимо для осуществления консервационных работ, проведения исследований или технического обслуживания объектов, как это указано выше в разделе 3.0. 

· Периодически необходимо проводить инвентаризацию всего оборудования и всех объектов инфраструктуры, находящихся на территории Района, чтобы определить необходимые меры по их техническому обслуживанию и возможность их вывоза из Района.
8.4 Расположение полевых лагерей
· Предпочтительно, чтобы Стороны, осуществляющие деятельность в этом районе, не создавали новые объекты инфраструктуры, а использовали инфраструктуру, уже имеющуюся на территории ОУРА.

· Палатки устанавливаются на деревянной платформе, расположенной рядом с Хижиной Суренсена. Обо всех случаях использования хижин и любых имеющихся здесь припасов в необходимо в кратчайшие сроки докладывать Австралийской национальной программе, чтобы обеспечить безопасность других людей, которые могут рассчитывать на эти известные им запасы.
8.5 Изъятие или вредное вмешательство в жизнь местной флоры и фауны
· К диким животным и птицам следует приближаться настолько, насколько это допускают решения Комитета по охране окружающей среды.  До того, как Комитет одобрит соответствующее руководство, следует придерживаться положений таблицы 1.

· Посетителям запрещается мыться, плавать или нырять в озерах. Эти действия могут привести к загрязнению водоема, а также нарушению водного столба, сообществ микроорганизмов и донных отложений.
Таблица 1:  Максимальное приближение пешеходов к животным и птицам
	Вид
	Фаза жизненного цикла
	Расстояние до пешехода (м)

	Малый снежный буревестник
	Гнездование
	15

	Качурка Вильсона
	Гнездование
	15

	Южнополярный поморник
	Гнездование
	15

	Пингвин Адели
	Летом: на льду или вдалеке от колонии
	5

	
	Летом: гнездящиеся птицы на территории колонии
	15

	Тюлень Уэдделла в период размножения и детеныш тюленя Уэдделла (в том числе детеныш, переставший питаться молоком матери)
	Всегда
	15

	Взрослый тюлень (все виды)
	Всегда
	5


8.6 Сбор и вывоз объектов, которые не были ввезены в Район посетителем
· В рамках Договора об Антарктике мыс Денисон зарегистрирован как Историческое место. В соответствии со Статьей 8(4) Приложения V к Протоколу исторические сооружения или иные артефакты мыса Денисон не подлежат нарушению, разрушению или вывозу, за исключением ситуаций, когда их вывоз необходим для целей сохранения. Вывозом артефактов могут заниматься только специально подготовленные сотрудники, имеющие соответствующие полномочия. В целом, желательно возвращать артефакты на те места на мысе Денисон, откуда они были взяты, за исключением ситуаций, когда в результате возврата они могут еще больше разрушиться или испортиться.
· При необходимости вывоза предмета материальной культуры необходимо сообщить об этом в Австралийскую национальную программу, чтобы ее сотрудники внесли соответствующие изменения в документацию, относящуюся к программе археологических исследований на мысе Денисон. 
8.7 Удаление отходов
· Все отходы, включая отходы жизнедеятельности человека, подлежат вывозу из Района. 

· Дозаправку транспортных средств, генераторов и другого необходимого оборудования следует производить таким образом, чтобы не нанести ущерба окружающей среде. Дозаправку нельзя производить на территории водосборов озер или талых водотоков, на краю ледяного полотна или на других чувствительных территориях.

 

8.8 Представление отчетов о посещениях Района соответствующему органу власти
В целях дальнейшего развития сотрудничества и усиления координации деятельности на территории Района, создания условий для эффективного осуществления мер мониторинга и управления, содействия рассмотрению кумулятивных воздействий и выполнения целей и задач настоящего Плана управления:
· Сотрудники национальных программ, туристы и другие представители неправительственных организаций, планирующие посещение Района, высадку и/или осуществление деятельности на его территории, должны в кратчайшие сроки информировать о своих планах Австралийскую национальную программу. 

· Необходимо составлять подробные отчеты о любых видах деятельности на местах для дальнейшего занесения этой информации в базу данных Австралийской национальной программы, касающуюся мер управления. (См. раздел 9.0).
9.0 Обмен информацией
Стороны, осуществляющие программы работ на территории Района, и неправительственные операторы должны обмениваться информацией, полученной при посещении Района, если эта информация имеет значение для выполнения настоящего Плана управления. Например, руководитель экспедиции или тура должен представить соответствующему органу власти отчет о деятельности, предпринятой на территории Района. По мере возможности, в этот отчет необходимо включать информацию, указанную в Отчете о посещении, приведенном в Приложении 4 к Резолюции 2 (1998) (КООС I). Стороны должны вести учет такой деятельности и в рамках Ежегодного обмена информацией должны предоставлять краткие описания мероприятий, проведенных лицами, которые находятся под их юрисдикцией. Эти описания должны содержать достаточно подробные сведения, чтобы можно было провести оценку эффективности настоящего Плана управления.

По мере возможности, Стороны должны сдавать оригиналы отчетов или их копии в открытый архив (например, размещать их на специальном  сайте, посвященном хижинам Моусона, по адресу http://www.aad.gov.au/mawsons_huts), По мере возможности, Стороны должны сдавать оригиналы отчетов или их копии в открытый архив (например, размещать их на специальном  сайте, посвященном хижинам Моусона, по адресу http://www.aad.gov.au/mawsons_huts), чтобы можно было вести учет посещений или использования Района и опираться на эти отчеты при пересмотре настоящего Плана управления, а также в процессе организации дальнейшего использования Района. 
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Приложение A

Представители фауны, встречавшиеся на мысе Денисон (залив Содружества)
Популяции (пары) морских птиц, гнездящихся на мысе Денисон
Вид






Кол-во пар, декабрь 2002 г.

Пингвин Адели (Pygoscelis adeliae)



18 737

Качурка Вильсона (Oceanites oceanicus)



       38  

Малый снежный буревестник (Pagodroma nivea)


       30
Южнополярный поморник (Catharacta maccormicki)

         8

? Антарктическая китовая птичка (Pachyptila desolata) (статус гнездования под вопросом)

? Капский буревестник (Dapton capense) (статус гнездования под вопросом)
Прочие морские птицы, встречавшиеся на мысе Денисон
Вид
Антарктический буревестник (Thalassoica аntarctica)
Южный гигантский буревестник (Macronectes giganteus)
Патагонский пингвин (Aptenodytes patagonica)

Пингвин Шлегеля (останки) (Eudyptes schlegeli)
Антарктический пингвин (Pygoscelis аntarctica)

Императорский пингвин (Aptenodytes forsteri)
Тюлени, встречавшиеся на мысе Денисон
Вид
Тюлень Уэдделла (Leptonychotes weddellii)
Морской леопард (Hydrurga leptonyx)
Антарктический морской слон (Mirounga leoninа)

Приложение Bi

Полеты на вертолетах:

периоды размножения птиц, гнездящихся на мысе Денисон (залив Содружества)
	Виды, гнездящиеся на мысе Денисон
	Численность
	Период размножения в летние месяцы

	Качурка Вильсона (Oceanites oceanicus)



Малый снежный буревестник (Pagodroma nivea)



Пингвин Адели (Pygoscelis adeliae) 

Южнополярный поморник (Catharacta maccormicki)


	Приблизительно 38 пар; три небольших колонии 

Приблизительно 30 пар; одна небольшая колония 

Приблизительно 18 800 пар; многочисленные колонии 

Приблизительно 8 пар; гнезда рассредоточены на краям колоний пингвинов

	До середины декабря: взрослые особи; после середины декабря: взрослые особи, яйца и птенцы 

До конца ноября: взрослые особи; после конца ноября: взрослые особи, яйца и птенцы
До ноября: взрослые особи; после ноября: взрослые особи, яйца и птенцы


До середины декабря: взрослые особи; после середины декабря: взрослые особи и яйца; после конца декабря: взрослые особи и птенцы


Приложение Bii

Полеты на вертолетах:

тюлени на мысе Денисон (залив Содружества)
	Вид
	Численность
	Период размножения в летние месяцы

	Тюлень Уэдделла (Leptonychotes weddellii) 


	Точная численность неизвестна; постоянных колоний нет
	До ноября: тюленей нет; в период между серединой ноября и концом декабря каждый день встречаются около 24 взрослых особей 



	Южный морской слон (Mirounga leonina)

	Точная численность неизвестна; постоянных колоний нет
	В декабре  каждый день встречаются примерно 2 взрослых особи


Приложение C

Представители флоры, зарегистрированные на мысе Денисон (залив Содружества)
Члены Австралазийской антарктической экспедиции (ААЭ) 1911-14 годов и Антарктической экспедиции Великобритании, Австралии и Новой Зеландии (БАНЗАРЕ), состоявшейся в 1929-1931 годах, обнаружили на мысе Денисон перечисленные далее таксоны, которые были опубликованы Кэролл У. Додж в Отчетах экспедиции БАНЗАРЕ в июле 1948 г. (Carroll W. Dodge in BANZARE Reports, Series B, Vol. VII).
ЛИШАЙНИКИ
Lecideaceae

Lecidea cancriformis Dodge & Baker

Toninia johnstoni Dodge 

Umbilicaiaceae

Umbilicaria decussata (Vill.) Zahlbr. 

Lecanoraceae

Rhizoplaca melanophthalma (Ram.) Leuck.& Poelt 

Lecanora expectans Darb.

Pleopsidium chlorophanum (Wahlenb.) Zopf

Parmeliaceae

Physcia caesia (Hoffm.) Th. Fr.
 
Usnaeceae

Pseudephebe minuscula (Nyl. ex Arnold) Brodo & D. Hawksw. 
Usnea antarctica Du Rietz 
Blasteniaceae

Candelariella flava (C.W. Dodge & Baker) Castello & Nimis
Xanthoria elegans (Link) Th. Fr.
Xanthoria Mawsonii Dodge

Buelliaceae

Buellia frigida Darb. 

 

БРИОФИТЫ
Бриофиты на мысе Денисон не обнаружены.
Здесь обитают многочисленные водоросли неморского происхождения, однако их никто не исследовал.
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�  В контексте настоящего Плана управления термин «консервация означает все меры по уходу за территорией в целях сохранения ее  культурного значения» в соответствии с определением, приведенным в Статье 1.4 «Бурра-Хартии» (Бурра-Хартия австралийского отделения ИКОМОС, 1999 г.).


�  В контексте настоящего Плана управления термин «консервация означает все меры по уходу за территорией в целях сохранения ее  культурного значения» в соответствии с определением, приведенным в Статье 1.4 «Бурра-Хартии» (Бурра-Хартия австралийского отделения ИКОМОС, 1999 г.).
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