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Формирование действенных механизмов карантинного контроля для туризма и неправительственной деятельности 

1.
В качестве вклада в работу Совещания экспертов по вопросам туризма и неправительственной деятельности в Антарктике, проведенное в рамках Договора об Антарктике (СЭДА) Австралия подготовила Документ (ATME # 14) «Формирование действенных механизмов карантинного контроля для туризма и неправительственной деятельности в Антарктике» (см. Приложение A).

2.
В документе отмечается, что по мере развития туризма в Районе действия Договора об Антарктике возрастает связанный с этим риск интродукции чужеродных видов и переселения как эндемичных, так и чужеродных видов.  Тем не менее, существующие процедуры по туризму и руководства для туристических операторов, изложенные в соответствующих резолюциях и рекомендациях КСДА в соответствии с Договором об Антарктике и Протоколом, носят ограниченный характер в отношении внедрения действенных мер карантинного контроля в Антарктике.  В этой связи отсутствие действенных механизмов карантинного контроля, распространяющихся на все виды туристической деятельности, остаются предметом существенной озабоченности.

3.
Совещание экспертов не располагало достаточным временем для подробного рассмотрения этого документа, и участники Совещания направили его Седьмому заседанию КООС для обсуждения и разработки рекомендаций XXVII-му КСДА. 

ПРИЛОЖЕНИЕ A

ATME # 14


ФОРМИРОВАНИЕ ДЕЙСТВЕННЫХ МЕХАНИЗМОВ КАРАНТИННОГО КОНТРОЛЯ ДЛЯ ТУРИЗМА И НЕПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В АНТАРКТИКЕ
Представлен Австралией
ВВЕДЕНИЕ
По мере развития туризма в Районе действия Договора об Антарктике возрастает связанный с этим риск интродукции чужеродных видов и переселения как эндемичных, так и чужеродных видов.  Международный опыт показывает, что интродукция и переселение видов вредителей или экзотических болезнетворных организмов может привести к значительным неблагоприятным экологическим, экономическим и социальным последствиям.  В отличие от влияния загрязнения, которое со временем уменьшается, интродукция чужеродных видов может оказывать возрастающее воздействие на местные экосистемы, и со временем становится все труднее устранять это воздействие или уменьшать его последствия.

Большая часть туристической деятельности сконцентрирована на Антарктическом полуострове.  По данным МААТО количество туристов, посещающих Антарктику, приблизительно удвоилось в период между 1992-93 и 2002-03 гг., а в 2003-04 гг. численность туристов предположительно превысит 20 000 человек.

На основе резолюций и рекомендаций КСДА и положений Мадридского протокола МААТО подготовила руководство для своих членов и туристов, посещающих Антарктику.  Однако это руководство носит ограниченный характер в том, что касается установления действенных механизмов карантинного контроля.  МААТО разработала рекомендуемое руководство по обеззараживанию обуви и одежды, и ее члены имеют на борту своих судов моечные установки для обуви.  При этом пассажиры должны очищать обувь до и после каждой высадки на берег с тем, чтобы удалить с обуви почву и семена и предотвратить перенос видов в Антарктику или между районами Антарктики.

В отношении туристической деятельности, осуществляемой операторами, не являющимися членами МААТО, имеется мало информации, касающейся механизмов снижения риска интродукции или степени, в которой такие посетители соблюдают резолюции КСДА.  Это особенно проблематично в отношении некоторых посещений с использованием небольших яхт и «приключенческого туризма» в Районе действия Договора об Антарктике.

КАРАНТИННЫЕ РИСКИ В РАЙОНЕ ДЕЙСТВИЯ ДОГОВОРА ОБ АНТАРКТИКЕ

Интродукция чужеродной флоры и фауны 

Интродукция чужеродных видов флоры и фауны в регион Антарктики является прямым следствием человеческой деятельности:

· Виды беспозвоночных, в том числе чужеродные мухи, трипсы, ногохвостки, клещи и нематоды, были обнаружены внутри и вблизи зданий нескольких станций, а также в активно посещаемых районах.

· Имеются данные о том, что вокруг станций произрастают некоторые виды экзотических растений, в основном трав.

· Наличие экзотических микроорганизмов, в том числе грибов и человеческих патогенных организмов, было отмечено в некоторых часто посещаемых районах.  Кроме того, микроорганизмы, источником которых являются бытовые сточные воды, были обнаружены в морских средах обитания вблизи станций.

· Наличие антигенов организмов, вызывающих экзотические болезни (например, птичьих парамиксовирусов и вируса болезни Ньюкасла), документально отмечено у пингвинов Адели на территории Антарктического континента, хотя их источником в данном случае вряд ли является человек.

Имеется гораздо меньше документальных подтверждений путей возможной интродукции таких организмов.  В ходе систематических инспекций всех грузов и личного багажа, направляемых в субантарктические районы Австралийским антарктическим Управлением, документально отмечено наличие отростков растений на одежде, оборудовании и запасах питания посетителей.  На одежде и багаже 70 процентов прошедших проверку посетителей было обнаружено около тысячи отростков, представляющих 94 вида покрытосемянных растений.  

Несмотря на отсутствие данных о переселении в регион Антарктики чужеродных морских видов, предполагается, что потенциальными источниками их проникновения могут быть корпуса судов, поскольку агрессивные морские виды могут сохраняться там в небольших трещинах и укромных местах.

Переселение видов флоры и фауны
Несмотря на то, что за последние пятьдесят лет на территории Антарктики значительно возросли масштабы передвижения персонала и грузов по морю, суше и воздуху, данные о переселении видов, т.е., наблюдении местных или эндемичных  видов, перенесенных человеком в районы, не входящие в места их первоначального распространения, встречаются редко.  Причина этого явления почти всегда заключается в том, что распространение флоры и фауны, как правило, невелико как с точки зрения обилия и богатства видов, так и физических объемов.  Соответственно, переселение этих организмов вполне могло остаться незамеченным.  Более того, такие группы, как мелкие тихоходки, коловратки и нематоды, обитающие на Антарктическом континенте, включают высокий процент широко распространенных видов, в том числе даже космополитов.

Документально подтвержденный случай переселения одного из видов фауны относится к коллемболам (ногохвостки), которые отличаются характерными особенностями эндемизма на территории Антарктического континента.  Территория естественного распространения ногохвостки Шаффера (Friesea grisea) простирается от района вокруг пролива Герлаха на Антарктическом полуострове до Южной Георгии, включая Южные Шетландские и Южные Оркнейские острова, а также северную часть Земли Виктории.  Этот вид был отмечен на одной из баз на расстоянии свыше 4 000 км от границы этого ареала распространения.  Возможно, он был занесен туда во время Международного геофизического года (1956-57 гг.),  когда между этой базой и Антарктическим полуостровом осуществлялось значительное воздушное движение и перевозились образцы горных пород.

ПОДХОДЫ, СУЩЕСТВУЮЩИЕ В РАМКАХ СИСТЕМЫ ДОГОВОРА ОБ АНТАРКТИКЕ

В Статье 4 Приложения II к Мадридскому протоколу изложены действующие процедуры предотвращения Внедрения неместных видов, паразитов и болезней в район действия Договора об Антарктике.  В Приложении подчеркивается необходимость соблюдения особых мер предосторожности в отношении живой и потрошеной домашней птицы и нестерильной почвы.

Лишь в немногих резолюциях КСДА, касающихся туризма, особое внимание уделяется вопросам карантина.  В Резолюции 1 XVIII КСДА (с поправками), основанной на положениях Договора об Антарктике и Мадридского протокола, изложено текущее Руководство для посетителей Антарктики, а также Процедуры, обязательные для соблюдения организаторами и операторами.  Основной акцент в этих процедурах и руководствах сделан на экологических и операционных аспектах посещений Антарктики туристами и неправительственными экспедициями, но мало внимания уделяется мерам карантинного контроля.

Формирование действенных механизмов карантинного контроля для туризма в Антарктике потребует обзора этих процедур и руководств, а также разработки и включения мер, связанных с применением конкретных видов карантина.

НЕОБХОДИМОСТЬ МЕХАНИЗМОВ КАРАНТИННОГО КОНТРОЛЯ

Исследования интродукции и переселения видов в Район действия Договора об Антарктике указывают на опасность интродукции видов в связи с деятельностью национальных антарктических программ, однако, отсутствие действенных механизмов карантинного контроля, распространяющиеся на все виды туристической деятельности, остаются предметом существенной озабоченности.

Особое значение с точки зрения туризма в Антарктике имеет изучение переноса отростков растений на одежде.  В целом ряде случаев посетители ввозят в регион Антарктики собственную одежду и оборудование, иногда непосредственно после посещения других районов высоких широт и больших высот.  Это создает значительные возможности для интродукции чужеродных видов флоры и фауны таким способом.

Важно, чтобы участники туристической деятельности в Антарктике соблюдали меры, согласованные в рамках Системы Договора об Антарктике, особенно положения Мадридского протокола, с целью предотвращения или уменьшения риска интродукции чужеродных видов и переселения как эндемичных, так и чужеродных видов на территории Антарктики.  Целесообразно усилить действующие процедуры и руководства для туристической деятельности с тем, чтобы содействовать выполнению этих обязательств в полном объеме.  В частности, для действенного устранения опасности намеренной и случайной интродукции в результате туристической деятельности потребуются механизмы карантинного контроля. 

ЗАДАЧИ РАЗРАБОТКИ ДЕЙСТВЕННЫХ МЕХАНИЗМОВ КАРАНТИННОГО КОНТРОЛЯ ДЛЯ ТУРИЗМА И НЕПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В АНТАРКТИКЕ

В качестве первого шага целесообразно осуществить анализ рисков для изучения путей интродукции чужеродных видов и переселения как чужеродных, так и эндемичных видов на территории региона Антарктики.  

Этот анализ должен быть направлен на определение и классификацию потенциальных карантинных рисков, возникающих в результате туристической деятельности в Антарктике, и разработку стратегий управления этими рисками.  Для этого на КООС может быть возложена задача по проведению анализа рисков.  Целью анализа является определение и оценка приоритетности действий, которые могут быть предприняты для предотвращения или уменьшения последствий выявленных рисков на основе международных стандартов (при наличии таковых) и конкретных мер, разработанных для Антарктики в том случае, если они обеспечивают соответствующий уровень защиты от внедрения неместных видов, паразитов и болезней.  В некоторых случаях могут быть разработаны относительно практичные и экономически эффективные меры, в то время как в других случаях может потребоваться дальнейшее изучение в целях определения прагматичного способа реализации действенных механизмов карантинного контроля, обоснованных с научной точки зрения и подкрепленных результатами анализа рисков.

Все принятые меры должны соответствовать другим обязательствам в рамках Мадридского протокола. 
Постоянное сотрудничество с туроператорами в ходе этого процесса имеет важнейшее значение для заблаговременного принятия согласованных механизмов карантинного контроля.  Кроме того, Стороны Договора об Антарктике должны рассмотреть возможность принятия заблаговременных карантинных действий в отношении туристической деятельности, осуществляемой операторами, являющимися их гражданами.

РЕКОМЕНДАЦИЯ
Совещанию экспертов по вопросам туризма и неправительственной деятельности в Антарктике в рамках Договора об Антарктике рекомендуется внести предложение возложить на КООС задачу по разработке предложений по формированию действенных механизмов карантинного контроля для туризма в Антарктике, в частности, процесса, в рамках которого может проводиться анализ рисков.
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