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Начало стратегического обсуждения дальнейших природоохранных задач, касающихся Антарктики, а также связанных с ней и зависящих от нее экосистем

Начало стратегического обсуждения дальнейших природоохранных задач, касающихся Антарктики, а также связанных с ней и зависящих от нее экосистем
Цель настоящего документа

Цель заключается в том, чтобы, опираясь на предшествующие достижения КООС, начать стратегическое обсуждение дальнейших природоохранных задач, касающихся Антарктики, а также связанных с ней и зависящих от нее экосистем, в результате чего можно было бы провести общий анализ обязанностей и рабочих задач КООС. Особое значение имеют применяемые Комитетом процедуры оценки и порядок принятия последующих мер, предусмотренные Протоколом по охране окружающей среды к Договору об Антарктике. Это обсуждение может положить начало разработке стратегии устойчивого управления окружающей средой Антарктики, а также связанных с ней и зависящих от нее экосистем в соответствии с Протоколом.

История вопроса
На Седьмом заседании КООС в Кейптауне (2004 г.) Швеция выступила с замечанием о том, что начальная стадия работы КООС уже завершена, и теперь Комитет находится на новом этапе своей деятельности, который открывает возможности для дальнейших свершений. К числу таких возможностей относится поиск путей использования КООС для более системного обсуждения стратегических вопросов в целях решения существующих и будущих природоохранных проблем Антарктики, а также синтеза информации, полученной в ходе проведения исследований окружающей среды Антарктики и аналогичных проблем, в целях оптимального управления окружающей средой Антарктики (см. пункты 6 и 7 Заключительного отчета КООС VII (2004), пункт 3 повестки дня «Работа КООС»). 

В районе Договора об Антарктике наблюдается увеличение масштабов, частоты и сложности осуществляемой деятельности, а также научных, туристических и коммерческих мероприятий. Ожидается, что Международный полярный год 2007-2008 гг. приведет к дальнейшему повышению интереса к Антарктике и, возможно, к появлению новых видов деятельности в этом регионе. Эта новая ситуация создает дополнительную нагрузку на окружающую среду Антарктики, а также зависящие от нее и связанные с ней экосистемы. 

Недавнее создание Секретариата Договора об Антарктике создало также новые условия для дальнейшей работы КООС.

С учетом вышеизложенного Швеция представляет настоящий документ, опираясь на итоги обсуждений и консультаций с другими Сторонами. 

Стратегия
Согласно положениям Статьи 2 Протокола по охране окружающей среды Стороны берут на себя ответственность за  всеобъемлющую охрану окружающей  среды  Антарктики и зависящих от нее и связанных с ней экосистем и определяют Антарктику в качестве природного заповедника,  предназначенного  для  мира  и науки. 

В Статье 12 Протокола по охране окружающей среды устанавливается обязанность КООС предоставлять  рекомендации  Сторонам по ряду вопросов, связанных с осуществлением Протокола. К их числу относятся вопросы профилактики, применение и осуществление процедур оценки  воздействия на окружающую среду (ОВОС), составление докладов о состоянии  окружающей   среды   Антарктики и необходимость проведения научных исследований в связи с осуществлением Протокола. 

Для того чтобы КООС мог выполнять свои обязанности, связанные с решением такого широкого круга задач, ему было бы целесообразно применять более стратегический и холистический подход к рассмотрению событий, касающихся Антарктики, а также связанных с ней и зависящих от нее экосистем. Мы предлагаем КООС обсудить вопрос о том, как облегчить реализацию этой идеи. Одним из возможных вариантов является разработка краткосрочной и долгосрочной версий Стратегии деятельности Комитета, касающейся предоставления рекомендаций по проблемам окружающей среды. 

Разработка такой Стратегии может стать катализатором процесса внедрения холистического подхода. Мы считаем, что такой подход может также облегчить процесс планирования, повысить приоритет природоохранных вопросов в рамках принятия решений и способствовать развитию сотрудничества в области научных исследований.

Заключение
Мы предлагаем начать общее обсуждение стратегических аспектов работы КООС и дальнейших природоохранных задач на Восьмом заседании КООС, которое должно состояться в июне 2005 г. в Стокгольме.
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