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Propósito
El propósito del presente documento es iniciar una discusión estratégica sobre los desafíos ambientales futuros de la Antártida y sus ecosistemas dependientes y asociados, partiendo de resultados anteriores del CPA, que podría conducir a un examen de las responsabilidades y tareas del CPA. Son especialmente importantes los procedimientos de evaluación y seguimiento del CPA de conformidad con el Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente. Una discusión de este tipo podría poner en marcha un proceso para elaborar una estrategia de gestión ambiental sostenible de la Antártida y sus ecosistemas dependientes y asociados, en consonancia con el Protocolo.

Antecedentes
Durante la VII Reunión del CPA, celebrada en Ciudad del Cabo en 2004, Suecia observó que la labor del CPA había evolucionado a lo largo de su fase inicial y que el Comité ahora se encuentra en una nueva etapa que ofrece posibilidades de avances considerables. Una de esas posibilidades consiste en buscar formas de utilizar el CPA para el análisis estratégico de una forma más sistemática a fin de hacer frente a los desafíos ambientales actuales y futuros en la Antártida y sintetizar nuestros conocimientos a partir de las investigaciones ambientales en la Antártida y campos similares a fin de administrar el medio ambiente antártico de la mejor forma posible (véase el Informe final de la VII Reunión del CPA, 2004, tema 3, Funcionamiento del CPA, párrafos 6 y 7). 

Las actividades tanto científicas y turísticas como comerciales e industriales en la zona del Tratado Antártico parecen haberse ampliado en extensión, frecuencia y complejidad. Se prevé que el Año Polar Internacional 2007-2008 estimulará un interés creciente en la Antártida, con posibles actividades nuevas in situ. Esta situación nueva trae aparejada una mayor presión en el medio ambiente antártico y los ecosistemas dependientes y asociados. 

El establecimiento reciente de la Secretaría del Tratado Antártico también ha planteado una situación nueva para la labor futura del CPA.
En vista de estos antecedentes, Suecia presenta el presente documento después de haber mantenido conversaciones con otras Partes y de haber recibido su asesoramiento.
Estrategia
De conformidad con el artículo 2 del Protocolo sobre Protección del Medio Ambiente, los Estados Partes se comprometen con la protección global del medio ambiente antártico y los ecosistemas dependientes y asociados, y en el Protocolo se designa a la Antártida como reserva natural consagrada a la paz y a la ciencia. 

El artículo 12 del Protocolo sobre Protección del Medio Ambiente impone al CPA la obligación de proporcionar asesoramiento a los Estados Partes sobre varios asuntos relacionados con la aplicación del Protocolo, entre ellos temas vinculados a la prevención, el uso y la implementación de evaluaciones del impacto ambiental (EIA), la presentación de informes sobre el estado del medio ambiente antártico y la necesidad de investigaciones científicas relacionadas con la aplicación del Protocolo. 

Para que el CPA pueda afrontar su responsabilidad en relación con tareas de tan gran alcance, sería útil que adoptara un enfoque más estratégico y holístico de lo que sucede en la Antártida y sus ecosistemas dependientes y asociados. Proponemos que el CPA considere la forma en que se podría facilitar un proceso de ese tipo. Un enfoque podría consistir en formular una estrategia a corto plazo y otra a largo plazo en relación con todas las actividades vinculadas al asesoramiento en materia ambiental.
La formulación de una estrategia de ese tipo podría catalizar la adopción de un enfoque holístico. Creemos que tal enfoque podría también facilitar los procesos de planificación, poniendo de relieve el papel de los asuntos ambientales en la adopción de decisiones, y la cooperación en las investigaciones.

Conclusiones
Proponemos que, en la VIII Reunión del CPA, que se realizará en Estocolmo en junio de 2005, se inicie una discusión integral de los aspectos estratégicos del trabajo del CPA y los desafíos ambientales futuros.
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