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Système des zones protégées de l’Antarctique
Cabane Lillie Marleen, Mont Dockery, Everett Range, 

partie Nord de terre Victoria, Antarctique
Proposition portant inscription sur la liste des sites et monuments historiques du Traité sur l’Antarctique

Introduction

C’est le 5 février 1979 que l’Allemagne a signé le Traité sur l’Antarctique.  Ce faisant, elle avait l’intention de se livrer à des travaux scientifiques importants sur ce qui est appelé le sixième continent.  La première expédition allemande dans l’Antarctique après la seconde guerre mondiale a commencé l’année même où le traité a été signé.  L’expédition avait été organisée et effectuée par l’Institut fédéral pour les géosciences et les ressources naturelles dont les locaux se trouvent à Hannovre, c’est-à-dire les Services géologiques de l’Allemagne.  C’était la première expédition géoscientifique allemande sur le continent antarctique après plusieurs décennies.  L’expédition allemande dans la partie nord de terre Victoria (GANOVEX  I - 1979/1980) s’est déroulée essentiellement à bord d’un navire mais elle disposait également d’une petite base terrestre qui était essentielle pour l’efficacité des travaux sur le terrain.  C’est à cette fin qu’a été construite la cabane Lillie Marleen (Lillie), laquelle a plus tard été utilisée durant les six expéditions GANOVEX suivantes.

Emplacement et description de la cabane
“Lillie” a été érigée dans une dépression en forme de chaudron au pied du mont Dockery dans l’Everett Range, à environ 75 km au sud de la côte Pennell à 71°12' de latitude Sud et 164°31' de longitude Est (Fig. 1). Faute de pouvoir y accéder au moyen de véhicules à chenilles, on y accède uniquement par hélicoptère.  La cabane tire son nom du glacier Lillie  – un des plus grands glaciers qui existent dans la partie nord de terre Victoria et s’écoulent vers le nord dans le Pacifique – et de la chanson “Lili Marleen”.  Elle est un conteneur à bivouac se composant d’unités en fibre de verre préfabriquées et isolées au moyen de mousse polyuréthane.  Elle repose sur un faux-châssis d’acier pour éviter que la neige ne s’accumule contre la cabane (Fig. 2).  La structure tout entière est ancrée dans de la roche par des câbles d’acier pour lui permettre de résister aux tempêtes les plus sévères.  D’une superficie de 22 m², elle permet à six personnes d’y dormir.  Le devant est utilisé comme kitchenette. L’arrière est réservé à l’opérateur radio et à son matériel.  L’entrée est protégée par un porche.

Raisons pour la désignation

La cabane a parfois été utilisée durant les 8 expéditions GANOVEX comme base, station de radio et dépôt d’où les activités d’expédition étaient coordonnées et d’où les intéressés restaient en contact par radio avec les camps sur le terrain et la station américaine McMurdo, la base néozélandaise Scott, la base italienne Terra Nova (aujourd’hui appelée base Mario Zucchelli) et la station estivale BGR Gondwana.  Lillie était par conséquent, durant les expéditions GANOVEX, la porte d’exploration de la partie nord de terre Victoria. 

Lillie est par ailleurs étroitement associée à un événement dramatique particulier.  C’est en effet la station par le truchement de laquelle la tentative de sauvetage faite pour empêcher le navire d’expédition “Gotland II” de couler durant GANOVEX II a été retransmise.  La station de radio à Lillie a servi à maintenir le contact par radio entre le navire et la base McMurdo d’où les efforts de sauvetage étaient coordonnés.  Malheureusement, la tentative a échoué.   Pris au piège et entouré d’une banquise dans un polynya au large de la baie Yule le 18 décembre 1981, le navire a très vite commencé à faire eau.  Les pompes envoyées par avion de McMurdo sont arrivées trop tard pour réellement aider l’équuipage.  Le navire a donc été abandonné et il a coulé le jour même.  Tous les membres de l’expédition et de l’équipage ont été évacués sur Lillie par les 5 hélicoptères de l’expédition puis transportés par avion de McMurdo à Christchurch en Nouvelle-Zélande, grâce au soutien généreux de l’USARP.  Une stèle érigée à la cabane Lillie Marleen commémore le naufrage du navire et l’abandon qui en a résulté de l’expédition (Fig. 3).  L’inscription lit: GANOVEX II (81/82) a pris fin à cause du naufrage du MS Gotland II. 

Nous demandons que, compte tenu de leur importance historique, la cabane Lillie Marleen et la stèle commemorative soient inscrites sur la liste des sites et monuments historiques du Traité sur l’Antarctique. 

