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Introducción
Alemania firmó el Tratado Antártico el 5 de febrero de 1979 con la intención de llevar a cabo una importante labor científica en el sexto continente. La primera expedición alemana al continente antártico después de la segunda guerra mundial comenzó el mismo año en que se firmó el Tratado. La expedición fue organizada y llevada a cabo por el Instituto Federal de Geociencias y Recursos Naturales (BGR), de Hannover, la entidad alemana que se ocupa de los levantamientos estratigráficos. Fue la primera expedición geocientífica alemana al continente antártico en varias décadas. La expedición antártica alemana a la Tierra de Victoria septentrional (GANOVEX  I - 1979/1980) se realizó principalmente en buque, pero incluyó una base pequeña en tierra que era indispensable para un trabajo eficiente sobre el terreno. De esta forma se erigió la cabaña Lillie Marleen (Lillie), que posteriormente fue utilizada en seis expediciones GANOVEX.

Ubicación y descripción de la cabaña
“Lillie” fue erigida en una caldera al pie del monte Dockery, en la cordillera Everett, a unos 75 km al sur de la costa de Pennell, a 71°12' S,  164°31' E (fig. 1). La única forma de llegar a la cabaña es en helicóptero, ya que no se encuentra en un lugar accesible para vehículos oruga.


El nombre de la cabaña deriva del glaciar Lillie, uno de los más grandes de la Tierra de Victoria septentrional, que fluye hacia el norte en el Pacífico, y la canción “Lili Marleen”.  


La cabaña es un contenedor para vivac hecho de unidades prefabricadas de fibra de vidrio aisladas con espuma de poliuretano. Está colocado sobre un bastidor auxiliar de acero para evitar que se acumule nieve contra la cabaña (fig. 2). La estructura está sujeta a la roca por medio de cables de acero que le permiten resistir las tormentas más fuertes. En la cabaña, que tiene una superficie de 22 m², pueden dormir seis personas. El frente se usa como kitchenette y en el lado opuesto se sitúan el operador de radio y el equipo de radio. La entrada está protegida por un porche.

Razones de la designación
La cabaña fue utilizada a veces durante las ocho expediciones GANOVEX como base, estación de radio y depósito desde el cual se coordinaban las actividades de las expediciones y se mantenía el contacto por radio con los campamentos sobre el terreno y la estación estadounidense McMurdo, la base neocelandesa Scott, la base italiana Terranova (que ahora se llama base Mario Zucchelli) y la estación de verano búlgara Gondwana. Por consiguiente, Lillie fue la puerta de entrada para la exploración de la Tierra de Victoria septentrional durante las expediciones GANOVEX. 


Lillie también está estrechamente asociada a un suceso dramático: se usó como estación de retransmisión durante el intento de salvamento para evitar el hundimiento del buque “Gotland II” de la expedición GANOVEX II. La estación de radio de Lillie se usó para mantener el contacto por radio entre el buque y la base McMurdo, desde la cual se estaba coordinando el intento de salvamento. Infortunadamente, el intento de salvar el buque fracasó: atrapado y rodeado de hielo a la deriva en una polinia cercana a la bahía Yule, el 18 de diciembre de 1981 el buque comenzó a hacer agua con rapidez. Las bombas transportadas en aeronave desde McMurdo llegaron demasiado tarde. El buque fue abandonado y se hundió el mismo día. Todos los integrantes de la expedición y los tripulantes del buque fueron evacuados y llevados a Lillie por los cinco helicópteros de la expedición y posteriormente fueron transportados desde McMurdo a Christchurch, Nueva Zelandia, gracias al generoso apoyo de USARP. En la cabaña Lillie Marleen se colocó una lápida conmemorativa del hundimiento del buque y el consiguiente abandono de la expedición (fig. 3), con la inscripción: GANOVEX II (81/82) terminó debido al hundimiento del MS Gotland II. 


En vista de su importancia histórica, solicitamos que la cabaña Lillie Marleen y la lápida conmemorativa del Gotland se incluyan en la Lista de sitios y monumentos históricos del Tratado Antártico. 
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