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Пересмотр Плана управления Особо охраняемым районом Антарктики № 133 «Мыс Гармония»
Пересмотр Плана управления Особо охраняемым районом Антарктики № 133 «Мыс Гармония»

История вопроса
В соответствии с Резолюцией 1 (1998) Аргентина приступила к пересмотру Плана управления Особо охраняемым районом Антарктики (ООРА) № 133 «Мыс Гармония» (бывш. УОНИ № 14).

Этот Особо охраняемый район Антарктики, чей пересмотренный План управления принят на основании Меры 3 (Крайстчерч, 1997 г.), был перенумерован в соответствии с Решением 1 (Варшава, 2002 г.) как ООРА № 133.

По итогам консультаций с основными исследователями, которые работают на территории этого Района, в процессе пересмотра Плана управления была проведена тщательная оценка ценностей Района и мер, необходимых для их охраны. В январе 2004 г. ООРА № 133 посетила полевая экспедиция, в ходе которой была проверена информация, представленная в настоящем пересмотренном варианте Плана.

Предлагаемые изменения к Плану управления
Основные изменения, которые были внесены в первоначальный План управления, можно обобщить следующим образом:   

· Определен новый способ доступа в Район.

· Обновлены описание ценностей Района, а также данные о популяции каждого охраняемого вида и тенденциях ее изменения.

· Расширено описание укрытия и сооружений, имеющихся на территории Района. 

· Уточнены некоторые критерии управления (например, те, что касаются организации лагерей и управления отходами). 

· Обновлены карты и картографические схемы в целях улучшения интерпретации мер управления.

· В отдельные пункты внесены редакторские правки, облегчающие чтение документа. 

 
Процедура проведения межсессионных консультаций
Настоящий пересмотренный План управления подготовлен в соответствии с положениями Статьи 6.3 Приложения V к Протоколу по охране окружающей среды и был впервые представлен на Седьмом заседании КООС (Кейптаун, 2004 г.) в виде Рабочего документа 15 (Аргентина и Чили). С согласия Комитета План управления ООРА «Мыс Гармония» был передан на рассмотрение МКГ через только что созданный Интернет-форум КООС, на котором обсуждаются Планы управления, подготовленные в соответствии с Приложением V. МКГ должна была рассмотреть этот План в соответствии с Техническим заданием, которое было разработано Комитетом согласно пункту 8 «Руководства КООС по рассмотрению новых и пересмотренных проектов планов управления ООРА и ОУРА» (Техническое задание приведено в Приложении 4 Заключительного отчета КООС VII). 

МКГ проводила свою работу под руководством Аргентины и получила замечания от Японии и Великобритании. Эти замечания были учтены в Плане управления. Национальные контактные центры этих стран были своевременно информированы о том, как их замечания учтены в тексте Плана управления. После успешного завершения процедуры межсессионных консультаций Аргентина снова представляет этот План управления на Восьмом заседании КООС. 

ПЛАН УПРАВЛЕНИЯ
Особо охраняемым районом Антарктики № 133
«Мыс Гармония» (остров Нельсон, Южные Шетландские острова)
1. Описание охраняемых ценностей
Эта территория была первоначально определена в качестве Участка особого научного интереса (УОНИ) № 14 в рамках Рекомендации XIII-8 по предложению Аргентины и Чили на том основании, что она отличается большим разнообразием орнитофауны, а также значительным по размеру и разнообразным наземным растительным покровом.

На XXI Консультативном совещании по Договору об Антарктике (Крайстчерч, 1997 г.) был принят пересмотренный План управления этим Районом, который соответствовал формату, установленному в Приложении V к Мадридскому протоколу, и положениям Меры 3 (1997). На XXV Консультативном совещании по Договору об Антарктике (Варшава, 2002 г.) после вступления в силу указанного Приложения Участок особого научного интереса № 14 был определен как Особо охраняемый район Антарктики № 133 на основании Меры 1 (2002).

Охраняемые ценности Района связаны с составом и биоразнообразием этой территории. Район является великолепным примером сообществ антарктических морских птиц и наземных экосистем, встречающихся на территории Южных Шетландских островов, и позволяет проводить долгосрочные программы научных исследований без нанесения вреда или вредного вмешательства в окружающую среду.

На этом участке суши, не имеющем ледникового покрова, находятся большие колонии 12 видов гнездящихся морских птиц, в том числе, одна из крупнейших в Антарктике отдельно взятых колоний антарктических пингвинов (Pygoscelis antarctica). В этом Районе находится также крупная колония южных гигантских буревестников (Macronectes giganteus), вида, отличающегося особой чувствительностью к любым антропогенным нарушениям, численность которого сокращается во многих районах Антарктики. Эти колонии морских птиц сохраняют свое значение как объекты научных исследований. Здесь имеется богатая растительность, произрастающая на разных типах почв и представленная мхами, лишайниками и грибами. Несколько реже здесь встречаются два вида сосудистых растений. Поскольку растительность – это один из почвообразующих факторов, в рамках охраны этого Района необходимо принять меры к тому, чтобы дальнейшие научные исследования были связаны с местными почвами и флорой.

2. Цели и задачи
Управление ООРА № 133 осуществляется в следующих целях:

· Сохранение сообщества птиц и наземной экосистемы.

· Недопущение излишнего нарушения Района человеком.

· Создание условий для проведения научных исследований орнитофауны и наземной экосистемы без какого-либо ущерба для них в целях определения фоновой ситуации для изучения естественной изменчивости.

· Обеспечение возможности проведения других научных исследований при условии, что они не нанесут ущерба ценностям, ради которых осуществляется охрана Района.

3. Меры управления
Для охраны ценностей Района предполагается осуществление следующих мер управления:

· сотрудники, которые будут работать на мысе Гармония, должны пройти специальное обучение в целях ознакомления с требованиями Плана управления;

· люди могут ходить только по участкам, не имеющим растительного покрова,  и не должны приближаться к животным, за исключением ситуаций, когда в научных проектах имеются специальные указания об ином, и при условии получения соответствующих разрешений на осуществление вредного вмешательства;

· отбор образцов должен быть ограничен минимумом, необходимым для проведения разрешенных и запланированных научных исследований;

· посещать Район следует по мере необходимости, чтобы убедиться в достаточности мер принимаемых управления и содержания Района;

· все знаки, указатели и сооружения, установленные на территории Района для проведения научных исследований или в целях управления, должны быть надежно закреплены и поддерживаться в хорошем состоянии.

4. Срок определения Района в качестве ООРА
Определен на неограниченный период времени.

5. Карты
В приложениях к настоящему Плану управления представлены карты 1-4. На карте 1 показано расположение острова Нельсон по отношению к архипелагу Южные Шетландские острова и Антарктическому полуострову. На карте 2 показано местонахождение ООРА № 133 на острове Нельсон. На карте 3 показана территория Района, включая мыс Гармония и мыс Тоу. На карте 4 показано распределение скоплений птиц на мысе Гармония.

6. Описание Района
6(i)  Географические координаты, отметки на границах и природные особенности
ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ КООРДИНАТЫ И ГРАНИЦЫ
Район расположен на западном берегу острова Нельсон между островом Кинг-Джордж (25 Мая/ Король Хорхе) на северо-востоке и островом Роберт на юго-западе (62° 18’ ю.ш.; 59° 14’ з.д.), а в его состав входят мыс Гармония и мыс Тоу, а также прилегающий ледник и окружающая морская территория в пределах прямоугольника, изображенного на картах 2 и 3.

ПРИРОДНЫЕ ОСОБЕННОСТИ
С точки зрения геоморфологии мыс Гармония состоит из трех четко обозначенных компонентов: андезитового плато, прибрежных и шельфовых выходов породы и слоев древнего моря. Плато достигает высоты 40 м над уровнем моря и покрыто детритом, образовавшимся в результате эрозии андезитовых пород. Здесь имеется развитый растительный покров, состоящий из мхов и лишайников.

Между берегом и ледником расположены три поднятых древних пляжа, следующих друг за другом. Для некоторых участков этих древних пляжей характерны скопления гальки различной высоты, а для других – наличие хорошо развитых почв.

В местах неровного рельефа встречаются озера и водотоки с ограниченным объемом стока. За пределами ледника можно встретить отдельные андезитовые скалы и древние нунатаки, свидетельствующие о том, что раньше территория мыса Гармония была покрыта ледником.

В Районе расположены гнездящиеся колонии двенадцати видов птиц: 3 347 пар пингвинов папуа (Pygoscelis papua), 89 685 пар антарктических пингвинов (Pygoscelis antarctica), 746 пар южных гигантских буревестников (Macronectes giganteus), 479 пар капских буревестников (Daption capense), 45 пар голубоглазых бакланов (Phalacrocorax atriceps), 144 пар белых ржанок (Chionis alba), 72 пары поморников (61 пара поморников Лоннберга (Catharacta antarctica) и 11 пар южнополярных поморников (С. maccormicki)), 128 пар доминиканских чаек (Larus dominicanus) и от 100 до 150 особей антарктических крачек (Sterna vittata). 

К числу других морских птиц, гнездящихся на территории Района, относятся качурка Вильсона (Oceanites oceanicus) и чернобрюхая качурка (Fregetta tropica). Вместе они насчитывают около 1000 пар. Распределение скоплений птиц на мысе Гармония представлено на карте 4.

В Районе обычно находятся 3 вида млекопитающих: тюлени Уэдделла (Leptonychotes weddelli), морские слоны (Mirounga leonina) и антарктические морские котики (Arctocephalus gazella). Иногда здесь также встречались отдельные тюлени-крабоеды (Lobodon carcinophagus). Численность млекопитающих в Районе изменчива. Максимальное количество антарктических морских котиков, тюленей Уэдделла и морских слонов составляет, соответственно, 320, 550 и 100 особей. Тюлени Уэдделла, как правило, очень активно выводят потомство на территории Района: за один сезон здесь бывает до 60 самок с детенышами. Наблюдатели зарегистрировали также рождение детенышей морских котиков и морских слонов, однако в гораздо меньших количествах.

В отдельных местах на больших площадях встречаются очень богатый и разнообразный покров, сформированный бриофитами, и растительные сообщества, в которых доминируют лишайники (в настоящее время ведется их классификация), где также встречаются (хотя и в меньшей степени) два сосудистых растения (Deschampsia antarctica и Colombatus quitensis). Это особенно касается участков, наименее потревоженных в последнее время в результате деятельности человека и размножения животных. В защищенных от ветра влажных местах встречаются субформации мшистого дерна, а на открытых ветреных участках наблюдаются субформации, где доминируют лишайники. К настоящему моменту на территории Района идентифицированы пять типов почв (по таксономической системе «Таксономия почв», 1999 г.): гистозоли (hydric cryfibrists), энтизоли (lithic criorthents), сподозоли (oxiaquic humicryods), моллизоли (lithic haplocryolls) и инсептизоли (lithic eutrocryepts и histic cryaquepts).

6(ii) Зоны ограниченного доступа на территории Района
На территории Района нет запретных зон, однако в период размножения  (с сентября по март) доступ к гнездовьям птиц должен быть ограничен. Во избежание повреждения растительности ходить следует только по тем участкам, где нет растительного покрова.

6(iii) Сооружения на территории Района
На территории Района есть небольшое укрытие, предназначенное для нужд исследовательских групп, а также складское помещение (их приблизительная площадь составляет, соответственно, 30 м2 и 12 м2). Эти сооружения используются только весной и летом. На западной оконечности мыса Гармония находится чилийский навигационный радиомаяк, а на мысе Тоу расположен маяк, который принадлежит Аргентине.

6(iv) Наличие других охраняемых территорий в непосредственной близости от Района
Приблизительно в 30 км к юго-западу находится ООРА №  112 «Полуостров Коппермайн», (о-в Роберт, Южные Шетландские о-ва). 

Приблизительно в 23 км к северо-северо-востоку находится ООРА № 125 «Полуостров Филдс», (о-в Кинг-Джордж (25 Мая / Король Хорхе), Южные Шетландские о-ва). 

Приблизительно в 45 км к востоку-северо-востоку находится ООРА № 128 «Западный берег залива Адмиралти», (о-в Кинг-Джордж (25 Мая / Король Хорхе), Южные Шетландские о-ва). 

Приблизительно в 30 км к востоку-северо-востоку находится ООРА № 132 «Полуостров Поттер», (о-в Кинг-Джордж (25 Мая / Король Хорхе), Южные Шетландские о-ва). 

7. Условия выдачи Разрешений
Доступ в Район возможен только на основании Разрешения, выданного соответствующим национальным органом.

Разрешение на посещение Района выдается на следующих условиях:

· Разрешение выдается только для выполнения научных задач, соответствующих целям Плана управления, которые не могут быть выполнены ни в одном другом месте.

· Разрешенная деятельность не поставит под угрозу природную экосистему Района.

· Все меры управления (инспекции, техническое обслуживание или пересмотр Плана) способствуют достижению целей Плана управления.

· Разрешенная деятельность соответствует настоящему Плану управления.
· Главный ученый, имеющий Разрешение на посещение Района, должен иметь при себе оригинал или заверенную копию Разрешения.

· Отчет о посещении должен быть представлен в национальный орган, указанный в Разрешении.

7(i) Доступ в Район и передвижение по его территории
Посещение Района возможно на основании Разрешения, выданного соответствующим национальным органом, которое выдается только для осуществления деятельности, соответствующей настоящему Плану управления.

Предпочтителен вход на территорию мыса Гармония со стороны моря. Подходящая площадка для высадки на берег находится практически перед входом в укрытие, в конце небольшой бухты, на хорошо защищенном песчаном пляже, где мало животных. Доступ к навигационному маяку, который находится в самой западной точке мыса Гармония, возможен только маломерном водном судне, а высаживаться на берег следует к югу от маяка. Для мыса Тоу не определены конкретные места высадки на берег, однако доступ к мысу возможен только на надувных лодках.

Небольшие воздушные суда могут приземляться на леднике. Вертолетам разрешено приземляться на территории Района, однако они не должны осуществлять беспосадочные полеты над его территорией, особенно над гнездовьями. При подлете к Району для приземления на его территории воздушные суда должны следовать над морем и приземляться рядом с укрытием. Маршрут полета показан на карте 3. При полете над территорией этого ООРА следует соблюдать, как минимум, положения Резолюции 2 (2004) «Руководство по осуществлению воздушных операций вблизи скоплений птиц в Антарктике».  В принципе, ни одно воздушное судно не может лететь над территорией ООРА на высоте ниже 610 м (2 000 футов), за исключением тех случаев, когда это необходимо для приземления на его территории, как указано выше, а также в чрезвычайных ситуациях.

Туристическая и иные виды рекреационной деятельности запрещены. При передвижении по территории Района следует придерживаться заранее установленных маршрутов, особенно в период размножения. Использование наземных транспортных средств на территории Района запрещено.

7(ii) Осуществляемая или разрешенная деятельность на территории Района, включая ограничения по времени и месту
· Научные исследования, которые не могут проводиться ни в каком ином месте и не представляют угрозы для экосистемы Района.

· Важнейшие меры управления, включая мониторинг.

7(iii) Установка, модификация или снос сооружений
Возведение новых сооружений или установка научного оборудования на территории Района допускаются только для осуществления важнейшей научной деятельности или мер управления и на основании соответствующего Разрешения. 
Любое научное оборудование, которое должно быть установлено на территории Района, а также любые предметы, необходимые для проведения исследований, должны быть оговорены в Разрешении и иметь четкую маркировку с указанием страны, Ф.И.О. главного исследователя и года установки. Все эти приборы и предметы должны быть выполнены из материалов, представляющих минимальную опасность с точки зрения загрязнения Района или нарушения флоры или фауны.

По истечении срока действия Разрешения на территории Района не должно оставаться никаких следов научных исследований. Если какой-то проект не может быть завершен к наступлению срока, указанного в Разрешении, необходимо направить запрос о продлении Разрешения, и оно должно санкционировать пребывание в Районе соответствующих приборов и предметов.

7(iv) Расположение полевых лагерей
При необходимости установки палаток их следует разбивать в непосредственной близости от существующего укрытия. Ни какой иной участок не может быть использован для этих нужд в целях ограничения антропогенных воздействий. Это ограничение не распространяется на установку палаток с научными приборами или материалами, а также палаток, используемых в качестве базы для проведения наблюдений. 

7(v) Ограничения на ввоз материалов и организмов в Район
Преднамеренный ввоз в Район живых животных или растительных материалов не допускается.

Ввоз в Район гербицидов и пестицидов не допускается. Все остальные химические вещества, которые могут ввозиться на основании соответствующего Разрешения, подлежат вывозу из Района сразу после или до завершения деятельности, на которую выдано Разрешение. В целях предоставления информации другим ученым необходимо как можно подробнее описать предназначение и типы химических веществ.

Топливо, продукты питания и прочие материалы нельзя складировать на территории Района, за исключением случаев, когда это необходимо для важных нужд, связанных с осуществлением деятельности, на которую выдано Разрешение, при условии, что они будут храниться внутри укрытия или рядом с ним.

7(vi) Изъятие или вредное вмешательство в жизнь местной флоры и фауны
Любое изъятие или вредное вмешательство допускаются только на основании Разрешения. В тех случаях, когда деятельность подразумевает изъятие или вредное вмешательство, ее следует осуществлять в соответствии с разработанным СКАР Кодексом поведения при использовании животных в научных целях в Антарктике, который является минимальным стандартом.

Информация об изъятии или вредном вмешательстве подлежит обмену через систему обмена информацией Договора об Антарктике, а отчет о таком изъятии или вмешательстве следует, как минимум, отправить в Антарктическую мастер-директорию или (в Аргентине) в Национальный центр антарктических данных (Centro de Datos Nacionales Antárticos).

Ученые, которые отбирают какие-либо образцы, должны представить доказательства того, что они знакомы с ранее отобранными образцами, чтобы свести к минимуму риск возможного дублирования.

7(vii) Сбор или вывоз объектов, которые не были ввезены в Район держателем разрешения
Любые материалы, которые находятся на территории Района, могут быть собраны и/или вывезены из Района только на основании Разрешения. Количество мертвых биологических образцов, собираемых в научных целях, не должно подрывать кормовую базу местных падальщиков; кроме того, они могут собираться исключительно в целях проведения патологического анализа.

7(viii) Удаление отходов
Все отходы, не являющиеся отходами жизнедеятельности человека, подлежат вывозу из Района. Сточные воды и жидкие бытовые отходы могут сбрасываться в море в соответствии со Статьей 5 Приложения III к Мадридскому протоколу. 

Отходы, образовавшиеся в результате осуществления научной деятельности на территории Района, могут быть временно складированы рядом с укрытием до того, как они будут вывезены. Такие отходы вывозятся в соответствии с требованиями Приложения III к Мадридскому протоколу, маркируются как мусор и защищаются от случайных потерь.

7(ix) Меры, необходимые для обеспечения возможности дальнейшего выполнения целей и задач Плана управления
Разрешения на доступ в Район могут выдаваться для проведения биологического мониторинга и осмотра территории, включая отбор растительных материалов и животных для научных целей, а также для установки или технического обслуживания информационных щитов и осуществления любых иных мер управления. Все научные сооружения и приборы, включая научные указатели, установленные на территории Района, должны быть оговорены в Разрешении и четко промаркированы с указанием названия страны, Ф.И.О. главного исследователя и года установки. Научные указатели и сооружения подлежат вывозу сразу после или до окончания срока действия Разрешения. Если какой-то проект не может быть завершен к наступлению срока, указанного в Разрешении, необходимо направить заявку на продление срока пребывания этих указателей и сооружений на территории Района. Если это необходимо в научных целях, в местах проведения экспериментов могут устанавливаться соответствующие знаки.

7(x)  Требования к отчетности
Основной держатель каждого выданного Разрешения должен представить отчет о деятельности, предпринятой на территории Района, после того, как она будет завершена. Такой отчет составляется с учетом требований формы, которая прилагается к Разрешению, и направляется в орган, выдавший Разрешение. Информация о выданных Разрешениях на посещение ООРА и отчеты о таких посещениях распространяется среди других Консультативных сторон в рамках системы обмена информацией в соответствии с положениями пункта 1 Статьи 10 Приложения V. Такие отчеты подлежат хранению и предоставляются всем заинтересованным Сторонам, СКАР, АНТКОМ и КОМНАП, чтобы они могли получить необходимую информацию о деятельности человека на территории Района в целях осуществления надлежащих мер управления.

Карта 1: Расположение острова Нельсон по отношению к архипелагу Южные Шетландские острова и Антарктическому полуострову. 
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Карта 2: Местонахождение ООРА № 133 на острове Нельсон. 
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 Карта 3: Территория ООРА № 133, включая мыс Гармония и мыс Тоу
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Карта 4: Скопления птиц на мысе Гармония.
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