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Introducción
De conformidad con el artículo 12(1)(j) del Protocolo sobre Protección del Medio Ambiente, el Comité para la Protección del Medio Ambiente (CPA) debe informar a la Reunión Consultiva del Tratado Antártico sobre el estado del medio ambiente antártico. Desde hace un tiempo, el Comité ha estado buscando la forma de cumplir este requisito.

El Comité ha avanzado en esta tarea. En su reunión de 2004 apoyó la continuación de los esfuerzos para establecer un sistema basado en la web con la finalidad de informar regularmente sobre los principales indicadores ambientales. El sitio web de los informes sobre el estado del medio ambiente antártico (SAER) ha sido incorporado en el sitio web del CPA y ha estado funcionando durante el último año y medio (véase http://www.cep.aq/default.asp?casid=5082).
El propósito de los informes es presentar de la forma más exacta posible la situación actual del medio ambiente antártico y el resultado de las medidas que se hayan tomado para reducir a un mínimo las presiones detectadas que se crea que tienen un efecto adverso en dicha situación.

La utilidad potencial de los informes sobre el estado del medio ambiente antártico (tal como se la percibe) emana de la posibilidad de actualizarlos regularmente y proporcionar un lugar centralizado para llevar un registro de los cambios observados con el tiempo en la situación de indicadores clave si la recopilación de datos es adecuada.

En la reunión de 2004 del CPA (VII Reunión del CPA) también se examinó un proyecto de declaración de los propósitos del trabajo del sistema de SAER (que figura en el anexo 1).  Aunque no ha sido aprobada oficialmente, se ha usado para orientar el trabajo ulterior del sistema de SAER.

En la VII Reunión del CPA también se solicitó a Australia y Nueva Zelandia que continuaran desarrollando el sistema de SAER y se convino en los siguientes términos de referencia para un grupo de contacto intersesional (GCI):
· Continuar desarrollando el sistema piloto de SAER antes de la VIII Reunión del CPA, basándose en las recomendaciones contenidas en el documento ATCM XXVII/WP020 y las deliberaciones de la VII Reunión del CPA.
· Servir de enlace con la Secretaría del Tratado Antártico en los casos en que sea pertinente y apropiado.
· Servir de enlace, según corresponda, con otros grupos de contacto intersesionales.
· Informar sobre su trabajo a la VIII Reunión del CPA y presentar un prototipo de informe basado en los indicadores elaborados en esa etapa.

Participantes en el GCI
El GCI contó con el apoyo y la participación de la Secretaría del Tratado Antártico y los siguientes países, observadores y expertos invitados: Chile, Italia, Noruega, Rumania, Suecia, Estados Unidos, SCAR (Grupo de Expertos sobre Aves), CCRVMA, COMNAP e IAATO.
Resultado de las deliberaciones
El GCI se centró en dos temas fundamentales: establecimiento de un marco para la categorización de indicadores y población del sitio del SAER con indicadores que se ciñeran al proyecto de declaración de propósitos.
Establecimiento de un marco para la selección de indicadores
El GCI ha progresado en la preparación de una matriz para la categorización de indicadores, que figura en el anexo 2. La matriz usa el modelo estándar de “presión, estado, respuesta” para la vigilancia del medio ambiente y la preparación de informes. En la matriz se ha intentado categorizar ciertos indicadores en función de “cuestiones” ambientales a fin de facilitar la selección de indicadores.
Reconociendo que es necesario continuar desarrollando el sistema, el GCI concluyó que este enfoque de matriz sería un mecanismo útil para categorizar indicadores y asignarles prioridades que sirvan de base para la preparación de informes.
Observaciones principales
Es necesario ampliar la matriz a fin de que capte las principales cuestiones e indicadores que serán útiles para el CPA y la Reunión Consultiva. Sin embargo, es probable que una matriz de ese tipo deba ser revisada continuamente para mantenerla actualizada y para que sea pertinente.
Recomendaciones
El GCI recomienda que el CPA:

· considere el marco adjunto, formule comentarios sobre el enfoque de la matriz y encargue al GCI que continúe desarrollando la matriz.
Población del sitio del SAER con indicadores nuevos
Durante el período entre sesiones se agregaron evaluaciones de indicadores nuevos al sitio web del SAER: el estado del sistema de zonas antárticas protegidas y el estado y las tendencias de las poblaciones de pingüinos Adelia.

La selección de estos indicadores en particular se justifica por dos motivos: primero, son indicadores sobre los cuales hay suficientes datos; segundo, ambos se refieren a los temas que interesan actualmente al CPA (y a la Reunión Consultiva). La gestión de zonas protegidas es una de las preocupaciones permanentes del CPA y la evaluación de los pingüinos Adelia es un ejemplo útil de la forma en que el sistema de SAER podría facilitar el trabajo del CPA relativo a especies especialmente protegidas
.

El GCI también agradece al SCAR y, en particular, al Dr. John Turner la actualización de la evaluación de la temperatura del aire cerca de la superficie.

Observaciones principales
Las evaluaciones adicionales que se agregaron al sitio web del SAER durante este período entre sesiones constituyen un ejemplo útil de la facilidad con la cual se puede usar la plantilla para los informes. Sin embargo, la utilidad del sistema radica en la medida en que se pueble (y se mantenga actualizado) con evaluaciones de indicadores pertinentes.
Recomendaciones
El GCI recomienda que el CPA:

· procure continuar el proceso de selección de un conjunto de indicadores que ayude a alcanzar las metas del Comité con respecto a la presentación de informes sobre el estado del medio ambiente antártico.
Reseña del sistema de SAER

El sistema de SAER utiliza el modelo estándar de “presión, estado, respuesta” para la vigilancia del medio ambiente y la preparación de informes.  

El modelo de “presión, estado, respuesta” constituye un enfoque estándar razonable (aunque no aceptado universalmente) de los informes sobre el estado del medio ambiente para decidir qué datos recopilar, analizar y presentar. Es un método fundamental para garantizar que el análisis del medio ambiente se realice de forma sistemática y que los datos se recopilen de una forma que permita una evaluación confiable del medio ambiente y de la forma en que podría estar cambiando como consecuencia de la presión humana.
· Los indicadores de la presión presentan datos sobre las principales actividades humanas que podrían tener un efecto adverso en el estado del medio ambiente. Por ejemplo, en la Antártida eso podría consistir en la pérdida de hábitats naturales como consecuencia de la construcción de estaciones y otras actividades científicas, logísticas o turísticas conexas.

· Los indicadores del estado presentan los datos que nos dicen cómo está el medio ambiente en un momento dado. Un indicador del estado de la atmósfera, por ejemplo, podría ser el tamaño del agujero de la capa de ozono sobre la Antártida y si está aumentando o disminuyendo.

· Los indicadores de la respuesta presentan datos sobre las principales medidas que estamos tomando para aliviar las presiones o mejorar el estado del medio ambiente. Por ejemplo, se puede mejorar el medio ambiente antártico con actividades de limpieza y el desmantelamiento de estaciones abandonadas y otros sitios utilizados en el pasado.

Cabe recordar que el sistema, en su forma actual, no almacena datos sino que recurre a “custodios” seleccionados para actualizar regularmente la plantilla de evaluación de ciertos indicadores, utilizando datos recopilados y almacenados en otros lugares.
El sitio web fue modificado durante el período entre sesiones a fin de responder a las necesidades de los usuarios, pero se proponen mejoras adicionales; por ejemplo, modificar la página de entrada del SAER a fin de que refleje mejor el modelo de “presión, estado, respuesta” y de que sea compatible con cualquier método que se adopte para la categorización de indicadores (véase el anexo 2).

El GCI también examinó el concepto de una página con un resumen que presente el estado del medio ambiente antártico “de un vistazo”. Este enfoque ha dado resultado en otros casos (utilizando una cara triste, neutra o sonriente) y el GCI tomó nota en particular del sitio web de los objetivos en materia de calidad ambiental de Suecia (véase http://miljomal.nu/english/objectives.php#4) y el sitio web del Organismo Europeo del Medio Ambiente sobre el estado del medio ambiente (véase http://themes.eea.eu.int/indicators/all_indicators_box). En el anexo 3 se muestran pantallas descargadas de dichos sitios. Las opiniones del CPA sobre la utilidad de un enfoque de este tipo serán bien recibidas.

Como ya se dijo, uno de los elementos principales del sistema es la necesidad de contar con la participación de las organizaciones que poseen datos pertinentes y la selección de “custodios” que puedan proporcionar las evaluaciones regularmente. Este es un asunto que requiere atención.

Asimismo, para que el sistema de SAER sea eficaz, es necesario que el CPA formule una crítica de lo que se ha logrado hasta ahora y señale a) los principales indicadores en los cuales deberán basarse las evaluaciones y b) opciones para mejorar el aspecto y la facilidad de uso del sitio.
El CPA también podría considerar cuál podría ser una “estructura de gestión” apropiada para el sistema de SAER. Se cree que, con respecto a la supervisión y la mejora permanente, la continuidad será una faceta decisiva de la gestión del sistema. El proceso de GCI tal vez no sea lo más apropiado para un enfoque de ese tipo.

Por último, tal como se requiere en los términos de referencia, en el anexo 4 se presenta un informe de prueba sobre el estado del medio ambiente. Los comentarios del Comité sobre el informe de prueba también serán bien recibidos.

Recomendaciones
El GCI recomienda que el CPA:

· trate de obtener la participación activa y el apoyo de observadores y expertos invitados, según corresponda, para el sistema de SAER;

· realice una evaluación crítica del sistema de SAER en su forma actual y formule sugerencias sobre a) los principales indicadores sobre los cuales desea que se informe y b) opciones para mejorar el sitio web; y
· considere cuál podría ser una estructura de gestión apropiada en el CPA para garantizar la continuidad en la evolución de un sistema eficaz de SAER.

Conclusiones y recomendaciones
El sistema de SAER desarrollado hasta ahora está “en elaboración” y ha sido diseñado de una forma que permite una evolución constante. Sin embargo, el GCI opina que el sistema podría resolver la necesidad del CPA de informar a la Reunión Consultiva sobre el estado del medio ambiente antártico.

En resumen, el GCI recomienda que el CPA:

· considere el marco adjunto, formule comentarios sobre el enfoque de la matriz y encargue al GCI que continúe desarrollando la matriz;
· procure continuar el proceso de selección de un conjunto de indicadores que ayude a alcanzar las metas del Comité con respecto a la presentación de informes sobre el estado del medio ambiente antártico;
· trate de obtener la participación activa y el apoyo de observadores y expertos invitados, según corresponda, para el sistema SAER;
· realice una evaluación crítica del sistema SAER en su forma actual y formule sugerencias sobre a) los principales indicadores sobre los cuales desea que se informe y b) opciones para mejorar el sitio web; y
· considere cuál podría ser una estructura de gestión apropiada en el CPA para garantizar la continuidad en la evolución de un sistema eficaz de SAER. 

Se recomienda también que:

· (por lo menos en primera instancia) se establezca un GCI para continuar desarrollando el sistema de SAER antes de la IX Reunión del CPA, basándose en las recomendaciones precedentes y las deliberaciones de la VIII Reunión del CPA; y
· el GCI presente un informe anual en el marco del sistema de SAER a la IX Reunión del CPA.

Anexo 1

Sistema de informes sobre el estado del medio ambiente antártico
Proyecto de declaración de propósitos
A fin de cumplir los requisitos de los artículos 3.2(e) y 12(1)(j) del Protocolo sobre Protección del Medio Ambiente, el sistema del CPA de informes sobre el estado del medio ambiente antártico (SAER) proporcionará un mecanismo para recopilar datos correspondientes a indicadores seleccionados cuidadosamente sobre:
· el medio ambiente y
· las actividades humanas que podrían afectar al medio ambiente antártico,
con la finalidad de que el CPA informe a la Reunión Consultiva del Tratado Antártico sobre la eficacia de la aplicación del Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente y sobre el estado del medio ambiente antártico.

Metas:

· Establecer un sistema de SAER eficiente, basado en la web, que sea pertinente y de fácil acceso para todos los programas antárticos nacionales y las Partes del Protocolo sobre Protección del Medio Ambiente.

· Señalar y documentar indicadores cuidadosamente seleccionados, e informar sobre ellos, para facilitar la detección de impactos antropógenos en los medios marino, acuático, terrestre y atmosférico, así como la biota asociada, en la zona del Tratado Antártico.

· Proporcionar un marco para la vigilancia ambiental en la Antártida.

· Establecer nexos efectivos entre el sistema de SAER e información ambiental pertinente proporcionada en virtud de los requisitos en materia de intercambio de información establecidos en el Protocolo.
· Vincular el sistema de SAER a otras fuentes nacionales e internacionales de información pertinente a los informes sobre el estado del medio ambiente antártico.
· Informar al CPA, con intervalos apropiados, sobre las tendencias y repercusiones de los indicadores y la eficacia del sistema de SAER.

Anexo 2

Marco para la categorización de indicadores
	Cuestión ambiental

	Presión
	Estado
	Respuesta

	Agotamiento de la capa de ozono y aumento de la radiación ultravioleta
	¿No hay presiones internas? Con el tiempo, ¿se podrían considerar indicadores de presiones externas?
	Concentraciones y nivel de ozono
Comentario: Podría ser también un indicador de la radiación ultravioleta si estuviera disponible. Una de nuestras preocupaciones debe ser el aumento de la radiación ultravioleta en el medio ambiente como causa del agotamiento de la capa de ozono.

	¿No existe la posibilidad de una respuesta interna?

	Cambio climático

	
	Temperatura del aire en la superficie
Comentario: Incluido actualmente en el sistema de SAER.

Extensión del hielo marino
Comentario: La extensión del hielo marino es un buen indicador (basado en series cronológicas largas) del cambio climático y parece razonable incluirlo si es fácil conseguir datos.
	

	Pérdida de hábitat y alienación

	Número y ubicación del personal
Comentario: Días-persona probablemente describa mejor la presión que el número de personas.
Número y ubicación de las estaciones y los lugares de desembarco
Comentario: Podría ser fácil de recopilar (incluso en forma de serie cronológica que abarque varios años). Indicador indirecto de los programas de investigación y la actividad turística. La IAATO recopila información sobre los lugares de desembarco cada año.
Área afectada por la estación
Comentario: Tal vez sea menos fácil de recopilar, pero el área afectada por las actividades de una estación (permanente o de temporada) podría ser otra forma de encarar la “invasión de zonas silvestres”.
	Estado del sistema de zonas protegidas
Comentario: Si se evalúa sobre la base de las categorías establecidas en el artículo 3 del Anexo V, este indicador de la respuesta podría abarcar varias cuestiones ambientales; por ejemplo, biodiversidad (situación de las ZAEA con un propósito biológico), zonas silvestres, etc. NB: Nueva Zelandia está pensando en desarrollar este indicador para incluirlo en el sitio del SAER antes de la próxima reunión del CPA.
Se podría considerar también, por ejemplo, “la extensión de la zona no afectada por la actividad humana”.
	

	Biodiversidad

	Número de permisos expedidos para la recolección de ejemplares de ciertas especies o la intromisión perjudicial
Comentario: Debe constar en los informes anuales al CPA/STA. Los permisos expedidos para la recolección de ejemplares de especies especialmente protegidas o la intromisión perjudicial indicarían la tendencia de la respuesta.

Estado y tendencias de especies invasoras
Comentario: Véase Frenot et al., Biological invasions in the Antarctic: extent, impacts and implications. Biological Reviews. 80. 45-72. Consideraremos si esto podría llevar a una evaluación adicional antes de la VIII Reunión del CPA.
	Estado y tendencias de las aves marinas antárticas
Comentario: Se está trabajando para incluirlo en el sitio web del SAER con el apoyo del Grupo de Expertos sobre Aves del SCAR.
Estado y tendencias de las focas antárticas
Estado y tendencias de otras especies antárticas

	

	Contaminación

	Almacenamiento de combustible
Comentario: Indicador indirecto de posibles derrames.
Uso de combustible
Comentario: El consumo de combustible también podría ser útil como indicador indirecto del cambio climático (gases de efecto invernadero). 


	Derrames de combustible
Comentario: Datos recopilados actualmente por el COMNAP.
	Cantidad de energía sustitutiva producida
Comentario: Daría una indicación de la forma en que los operadores responden al problema del consumo de combustible. ¿Se podría obtener fácilmente? 

Actividades de limpieza
Comentario: Según el Anexo III, las Partes deben mantener un inventario de los sitios donde se han realizado actividades. El éxito de la limpieza de estos sitios podría ser un indicador útil de la respuesta.

	Otras cuestiones ambientales...


	
	
	


Anexo 3

Ejemplos de resúmenes que presentan “de un vistazo” el estado de indicadores clave utilizando caras (marcadas con un círculo)
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Anexo 4

Estado del medio ambiente antártico
Informe de prueba

Abril 2005

Introducción
En el sitio web del SAER hay evaluaciones correspondientes a tres indicadores clave. A continuación figura un resumen de la información sobre esos indicadores y lo que nos dicen acerca del continente y nuestra gestión:

Estado de la atmósfera antártica
Indicador: temperatura del aire cerca de la superficie
Organización responsable: SCAR.

Custodio: Dr. John Turner (British Antarctic Survey)

Tipo de indicador: indicador de “estado”
Se ciñe a 10 de los 15 criterios para la selección de indicadores.
Justificación de la selección del indicador: la gran mayoría de las estaciones con personal en la Antártida han tenido o tienen un programa de observaciones meteorológicas en la superficie, incluida la temperatura del aire cerca de la superficie.

Evaluación: 

A. ¿Qué nos dicen los datos sobre el estado del medio ambiente o el impacto de los seres humanos en el ambiente? 

B. ¿Se observan tendencias en los datos? Si es así, ¿qué representan? 

El párrafo siguiente fue tomado de: Turner, J et al., ANTARCTIC CLIMATE CHANGE DURING THE LAST 50 YEARS Int. J. Climatol. 25: 279–294 (2005), que se usó como base para esta evaluación.

Se usó el conjunto de datos del proyecto de Datos Antárticos de Referencia para las Investigaciones Ambientales (READER) sobre la temperatura mensual media cerca de la superficie de la Antártida para investigar tendencias en las cifras de los últimos 50 años correspondientes a 19 estaciones con registros de larga data. Once presentaban tendencias a un aumento de la temperatura y siete presentaban tendencias a una disminución de la temperatura en los datos anuales (los datos de una estación no eran suficientes para calcular una tendencia anual), lo cual indica la complejidad espacial del cambio que se ha producido en la Antártida en las últimas décadas. La Península Antártica ha experimentado un aumento importante de la temperatura en los últimos 50 años, con aumentos en la estación Faraday/Vernadsky de 0,56 °C por década durante el año y 1,09 °C por década durante el invierno. Ambas cifras son estadísticamente significativas por debajo del nivel de 5%. La coincidencia parcial de las tendencias de las temperaturas medias anuales correspondientes a períodos de 30 años indica que, en ocho de las diez estaciones costeras para las cuales se pudieron calcular tendencias que se remontan a 1961, la tendencia a un aumento de la temperatura fue mayor (o la tendencia a una disminución de la temperatura fue menor) durante el período 1961–1990 que durante el período 1971–2000.

Estado de la biodiversidad antártica
Indicador: estado y tendencias de las poblaciones de pingüinos Adelia en sitios seleccionados
Organización responsable:  SCAR
Custodio: Dr. Eric Woehler (coordinador del Grupo de Expertos sobre Aves del SCAR)
Tipo de indicador: indicador de “estado”
Evaluación:

A. ¿Qué nos dicen los datos sobre el estado del medio ambiente o el impacto de los seres humanos en el ambiente?  

Los pingüinos Adelia son los pingüinos más ampliamente distribuidos en la Antártida, encontrándose en regiones circumpolares a lo largo de la costa de la Antártida, la Península Antártica y algunas islas periantárticas. Son aves longevas y se dispone de datos que abarcan períodos prolongados (de más de 40 años) correspondientes a cuatro sitios (Palmer, Dumont d'Urville, isla Ross y Casey). Se realiza una vigilancia anual en estos sitios y en varios otros sobre los cuales se dispone de datos que abarcan períodos más cortos. La síntesis y la evaluación de estos datos proporcionan información sobre el éxito del apareamiento anual, las tendencias demográficas y el papel de factores ambientales (como la disponibilidad de alimentos, la temperatura y la extensión del hielo marino, etc.). Estos análisis también permiten separar los aportes de la actividad humana y las perturbaciones de las poblaciones de pingüinos ocasionadas por factores naturales.

B. ¿Se observan tendencias en los datos? Si es así, ¿qué representan? 

Se observan distintas tendencias en los datos disponibles que abarcan períodos prolongados. Las investigaciones preliminares de poblaciones de la Península Antártica revelan que ciertos factores del medio físico (disminución de la extensión y la persistencia del hielo marino, aumento de la temperatura del aire y aumento de la deposición de nieve) son las causas primordiales de la disminución observada en una isla donde también hay turismo. El aporte del turismo, si lo hay, no se conoce. En un estudio anterior se implicó a las perturbaciones humanas asociadas a las visitas de colonias en la isla Shirley, cerca de Casey (Antártida oriental). La población reproductora de la isla Shirley no ha aumentado desde fines de los años sesenta, mientras que las demás poblaciones de la región de Casey han aumentado alrededor de 300%. No se conoce la causa de este aumento. Las poblaciones de la isla Ross han fluctuado y actualmente se ven afectadas adversamente por los grandes témpanos del sur del mar de Ross. 

C. ¿Se observan anomalías o problemas en los datos? Si es así, sírvase explicarlo.
Los análisis están limitados por la disponibilidad de los datos. Por lo general, estos datos de censos y estudios guardan relación con la proximidad de las poblaciones estudiadas a las estaciones de investigación. Los pingüinos Adelia son las aves mejor estudiadas de la Antártida en lo que respecta a distribución, abundancia y tendencias, y proporcionan la señal más clara de cualquier especie de ave marina en lo que concierne a tendencias a largo plazo.
D. ¿Se pueden aconsejar medidas de gestión para mejorar el estado del medio ambiente con respecto a este indicador?

La gestión de las actividades humanas en la Antártida requerirá un mayor conocimiento y una comprensión más cabal de la relación entre los pingüinos Adelia y los diversos factores físicos y antropógenos que influyen en ellos. En la Antártida operan distintos factores físicos que permiten a los investigadores examinar su aporte relativo a las tendencias demográficas, etc.

E. ¿Hay lagunas en los conocimientos o temas de investigación que puedan señalarse en relación con este indicador?

Una mayor cobertura espacial de la vigilancia anual proporcionaría más datos para las síntesis y los análisis. Los datos a largo plazo son indispensables para evaluar las tendencias observadas en esta especie longeva.

Estado del patrimonio natural y cultural de la Antártida
Indicador:  estado del sistema de zonas antárticas protegidas
Organización responsable: CPA
Custodio: Presidente del CPA
Tipo de indicador: indicador de “estado”
Se ciñe a 12 de los 15 criterios para la selección de indicadores.
Evaluación:

A. ¿Qué nos dicen los datos sobre el estado del medio ambiente o el impacto de los seres humanos en el ambiente? 

Para algunas zonas antárticas protegidas no hay planes de gestión con el formato establecido en el Anexo V. Algunos planes de gestión deberían haber sido revisados hace tiempo (no han sido revisados en más de cinco años). Existe la posibilidad de un deterioro del estado de los valores ambientales protegidos. 

B. ¿Se observan tendencias en los datos? Si es así, ¿qué representan? 

Hay dos grupos geográficos de zonas protegidas que representan 77% de dichas zonas. Las zonas protegidas de la Antártida están ubicadas exclusivamente en la costa o cerca de la costa. No hay zonas protegidas en el interior ni en la Tierra de Marie Byrd.

C. ¿Se observan anomalías o problemas en los datos? Si es así, sírvase explicarlo. 

No existe ninguna base de datos actualizada de dominio público sobre planes de gestión. Aunque los planes utilizados aquí son el producto de un esfuerzo concertado para obtener el material más actualizado posible, existe la posibilidad de que se hayan pasado por alto planes más recientes.
D. ¿Se pueden aconsejar medidas de gestión para mejorar el estado del medio ambiente con respecto a este indicador? 

Todos los planes de gestión deberían tener el formato establecido en el Anexo V. Se debería llegar a un acuerdo sobre un cronograma para la revisión de todos los planes. En los planes de gestión se debería indicar con mayor claridad la razón primordial de la designación de sitios. Se debería completar el archivo sobre zonas protegidas y actualizarlo regularmente.

E. ¿Hay lagunas en los conocimientos o temas de investigación que puedan señalarse en relación con este indicador? 

Se debería considerar la posibilidad de buscar sitios correspondientes a zonas y valores subrepresentados y reconsiderar el uso del plan de gestión de la isla Moe (ZAEP 109) como modelo, ya que no ha sido revisado desde que se adoptó en 1995.

� Cabe señalar que los pingüinos Adelia no son una especie candidata para protección especial, pero esto es un ejemplo útil de la forma en que el sistema del SAER podría facilitar la presentación de informes sobre el estado y las tendencias de importantes especies antárticas.






