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INFORME DE UNA INSPECCIÓN

CONFORME AL ARTÍCULO VII DEL TRATADO ANTÁRTICO Y EL ARTÍCULO 14 DEL PROTOCOLO

SOBRE PROTECCIÓN DEL MEDIO AMBIENTE
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Introducción
En el artículo VII del Tratado Antártico se establece que cada Parte Consultiva tiene derecho a designar observadores para que realicen inspecciones en la Antártida. Los observadores tienen plena libertad de acceso en todo momento a cualquier área de la Antártida. Las Partes están obligadas a mantener todas las áreas de la Antártida, incluidas las estaciones, las instalaciones y el equipo, abiertas en todo momento a los observadores designados para la inspección. Eso se aplica también a todos los buques y aeronaves en los lugares de embarque o desembarque de carga o personal en la Antártida. La disposición relativa a la inspección es un elemento decisivo del Tratado cuya finalidad es promover la consecución de sus objetivos y velar por el cumplimiento de sus disposiciones.
En el artículo 14 del Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente (el Protocolo) también se establece la realización de inspecciones, de conformidad con el artículo VII del Tratado, para promover la protección del medio ambiente antártico y velar por el cumplimiento del Protocolo. De acuerdo con el Protocolo, se deben enviar informes de las inspecciones a las Partes cuyas instalaciones sean inspeccionadas. Después que se haya dado a dichas Partes la oportunidad de formular comentarios, el informe y todo comentario al respecto deben entregarse al Comité para la Protección del Medio Ambiente, examinarse en la reunión siguiente del Tratado y ponerse a disposición del público.
Durante el verano austral de 2004-2005, Australia realizó una inspección de la Base Scott de Nueva Zelandia y la Estación McMurdo de Estados Unidos. Fue la quinta misión de inspección realizada por Australia desde la entrada en vigor del Tratado en 1961 y la primera desde la entrada en vigor del Protocolo en 1998.  

Realización de las inspecciones

El equipo de observadores australianos realizó inspecciones en la región del mar de Ross durante cinco días, del 21 al 25 de enero de 2005. El equipo de observadores estaba integrado por:

Christos Moraitis, Asesor Jurídico Principal, Ministerio de Relaciones Exteriores y Comercio


Conall O’Connell, Subsecretario, Ministerio del Medio Ambiente y Patrimonio


Andrew Jackson, Gerente, Política Antártica e Internacional, División Antártica Australiana

Todas las inspecciones fueron realizadas de conformidad con el artículo VII del Tratado Antártico y el artículo 14 del Protocolo. De acuerdo con el artículo VII, los nombres de los integrantes del equipo de observadores australianos fueron comunicados por nota diplomática a todas las Partes del Tratado Antártico antes de la partida del equipo de observadores a la Antártida.  

Las actividades del equipo de observadores en la Antártida fueron autorizadas conforme a los artículos 12E y 12F de la Ley del Tratado Antártico (Protección del medio ambiente), de 1980, mediante la cual se incorporan las obligaciones del Protocolo en la legislación nacional de Australia.
El equipo de observadores australianos examinó lo siguiente:


Base Scott (Nueva Zelandia) 
21 y 22 de enero de 2005


Estación McMurdo (Estados Unidos)
23, 24 y 25 de enero de 2005


Instalaciones logísticas en la plataforma



de hielo de Ross (Estados Unidos)
23 y 25 de enero de 2005


BIC Nathanial B. Palmer (Estados Unidos)
24 de enero de 2005


Zonas protegidas en la isla de Ross
23 de enero de 2005


Actividades turísticas en la isla de Ross
25 de enero de 2005

El equipo de observadores australianos llegó a la zona del Tratado Antártico el 21 de enero de 2005 y partió el 25 de enero. Los observadores fueron transportados hasta la Antártida en calidad de invitados del Programa Antártico de Nueva Zelandia. El viaje de Christchurch a la Antártida se realizó en un avión Lockheed C141 (Starlifter) operado por la Fuerza Aérea de Estados Unidos que presta servicios al Programa Antártico de dicho país. Los observadores fueron alojados en la Base Scott. El apoyo logístico para el desplazamiento del equipo en la isla de Ross fue proporcionado generosamente por los programas de Nueva Zelandia y Estados Unidos.  

Para efectuar las inspecciones, el equipo de observadores utilizó las listas de verificación para inspecciones adoptadas mediante la Resolución 5 (1995) de la XIX RCTA. Los observadores examinaron también actividades que no estaban en las listas. Los observadores tenían consigo la información intercambiada y puesta a disposición del público por los gobiernos de Nueva Zelandia y Estados Unidos de conformidad con el artículo VII.5 del Tratado Antártico.

La cantidad y la calidad de la información proporcionada por los operadores de las estaciones inspeccionadas facilitaron enormemente las inspecciones. Esta información, proporcionada con el formato de las listas de comprobación para inspecciones, facilitó considerablemente la tarea de recopilar una gran cantidad de datos críticos en poco tiempo.
Resumen de las observaciones
La última vez que Australia había inspeccionado la Base Scott y la Estación McMurdo fue en 1964. Se cree que la Base Scott fue inspeccionada por última vez en 1989, y la Estación McMurdo, en 1988. Por consiguiente, se trató de la primera inspección de estas estaciones en 15 años, aproximadamente, y de la primera desde la entrada en vigor del Protocolo en 1998.

El equipo de observadores australianos se complace en informar que fue recibido cordialmente en las estaciones visitadas. El grado de apoyo proporcionado por los programas antárticos tanto de Nueva Zelandia como de Estados Unidos, que facilitó las actividades del equipo de observadores australianos, fue un ejemplo excelente en el hielo de la cooperación promovida por el Tratado Antártico. Se dio a los observadores pleno acceso a todas las instalaciones y el equipo que deseaban inspeccionar. Los observadores se complacen en informar que en las dos estaciones inspeccionadas se cumplen plenamente las disposiciones del Tratado Antártico. No se observaron maniobras militares. El personal y los equipos militares en la Antártida no estaban armados y se dedicaban únicamente a apoyar las actividades científicas civiles.
El propósito de ambas estaciones es facilitar la ejecución de complejos programas de investigaciones científicas en la isla de Ross y en otros lugares de la Antártida. Ambas estaciones demuestran el compromiso de sus gobiernos de cooperar en el marco del Tratado Antártico apoyando activamente las operaciones de otras Partes en la Antártida.

Asimismo, el nivel de cumplimiento de las disposiciones del Protocolo es muy elevado y se están tomando medidas para abordar las pequeñas fallas del cumplimiento observadas. Se observó un desempeño de avanzada en varios aspectos de la operación de estas estaciones, lo cual muestra la existencia de áreas de alta competencia técnica en ambas estaciones cuyos logros sustanciales podrían ser aprovechados por otros operadores antárticos, en particular la separación y manipulación de desechos sólidos y desechos peligrosos, el tratamiento de desechos líquidos, la limpieza de sitios donde se habían llevado a cabo actividades anteriormente y mecanismos para aumentar la eficiencia energética.

El informe completo de la inspección contiene detalles sobre las estaciones y otros lugares observados. La información se presenta en el orden de las obligaciones enunciadas en el Tratado (artículo por artículo) y en el Protocolo (por artículo, seguido de los anexos). Se formulan también algunas observaciones adicionales. Los anexos contienen información proporcionada por los programa antárticos de Nueva Zelandia y Estados Unidos sobre la base del formulario de comprobación normalizado para inspecciones.
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