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PROJET D’EVALUATION GLOBALE D’IMPACT SUR L’ENVIRONNEMENT (EGIE)

PROJET DE CONSTRUCTION ET D’EXPLOITATION DE LA STATION DE RECHERCHE HALLEY VI, PLATEFORME DE GLACE BRUNT, COTE CAIRD, ANTARCTIQUE
1.
Introduction

La British Antarctic Survey (BAS) a fait une première évaluation globale d’impact sur l’environnement (EGIE) de la construction et de l’exploitation de la station de recherche Halley VI,  plate-forme de glace Brunt, côte Caird, Antarctique.   Ce projet d’évaluation globale d’impact sur l’environnement a été établi en conformité avec les dispositions de l’annexe I du Protocole au Traité sur l’Antarctique relatif à la protection de l’environnement (1998).

Le gouvernement britannique a approuvé et avalisé ce  projet qui a été publié par la BAS en date du 4 février 2005 ; notification du rapport a été envoyée par note diplomatique à toutes les Parties au Protocole au Traité sur l’Antarctique relatif à la protection de l’environnement.   Dans le même temps, notification par courrier électronique a été adressée à tous les membres du Comité pour la protection de l’environnement via la liste d’envoi aux points de contact. 

2.
Diffusion et traduction du projet d’évaluation globale d’impact sur l’environnement
Après s’être livré à des consultations informelles avec le président du Comité pour la protection de l’environnement (Tony Press), le Royaume-Uni a décidé de soumettre au comité sous la forme d’un document de travail le résumé non technique du projet d’évaluation globale et ce, pour s’assurer que ledit résumé puisse être traduit dans les quatre langues officielles du Traité.   Le projet intégral d’évaluation globale d’impact sur l’environnement a également été soumis sous la forme d’un document d’information (qui peut être téléchargé via le site Web du BAS (www.antarctica.ac.uk/halleyvi/cee.html)).   En outre, à la huitième réunion du comité, la délégation du Royaume-Uni mettra à la disposition des autres délégations un cédérom ainsi que des copies en couleur du projet. 

3.
Résumé non technique 

On trouvera à l’annexe A le résumé non technique du projet d’évaluation globale d’impact sur l’environnement, résumé qui décrit le projet de la station Halley VI tel qu’il est proposé, les divers concepts de design de la station, les alternatives, les conditions locales et l’impact prévu sur l’environnement.  Il recommande l’adoption de mesures de prévention et d’atténuation, et il décrit les lacunes et les incertitudes. 

La BAS prévoit que l’exploitation de la nouvelle station Halley VI aura, par rapport à la station actuelle Halley V, un impact sur l’environnement nettement moins marqué.  Cela s’explique par la baisse des effectifs, par l’amélioration des procédures de gestion de l’environnement ainsi que par l’introduction de technologies nouvelles pour réduire la consommation de combustibles fossiles, minimiser les déchets et recycler les eaux aux fins de leur réutilisation.  Qui plus est, la station Halley VI est conçue avec à l’esprit une durée de vie beaucoup plus longue que celle de la station précédente (>25% plus longue) et pour en faciliter le démantèlement et l’enlèvement le jour où elle fermera finalement ses portes.

Le Royaume-Uni est arrivé à la conclusion que l’importance et la valeur scientifique globales à tirer de la construction comme de l’exploitation de la station Halley VI de même que l’exploitation continue des installations de recherche par la BAS sur la plate-forme de glace Brunt l’emportent largement sur l’impact plus que mineur ou transitoire que la station aura sur l’environnement en Antarctique et justifient pleinement la poursuite des activités.

4.
Complément d’information
Le Royaume-Uni souhaiterait recevoir vos commentaires et réactions.  Commentaires et demandes de renseignements additionnels sur la station Halley VI doivent être adressés à :

	Dr John Shears, 

Environmental Officer,

British Antarctic Survey,

High Cross, Madingley Road,

Cambridge, CB3 0ET. UK 
	Site Web :
www.antarctica.ac.uk

Téléphone :
00 44 1223 221558

Télécopieur :
00 44 1223 362616

E-mail 

jrs@bas.ac.uk
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ANNEXE A

PROJET D’EVALUATION GLOBALE D’IMPACT SUR L’ENVIRONNEMENT (EGIE)

CONSTRUCTION ET EXPLOITATION 
DE LA STATION DE RECHERCHE HALLEY VI,

PLATE-FORME DE GLACE BRUNT, COTE CAIRD, ANTARCTIQUE
RESUME NON TECHNIQUE
1. 
Introduction

La British Antarctic Survey (BAS) a préparé un projet d’évaluation globale d’impact sur l’environnement pour la construction et l’exploitation proposées de la station de recherche britannique Halley VI, plate-forme de glace Brunt, Antarctique.  Ce projet d’évaluation globale a été établi en conformité avec les dispositions de l’annexe I du Protocole au Traité sur l’Antarctique relatif à la protection de l’environnement (1998).  Les lignes directrices pour l’évaluation d’impact sur l’environnement en Antarctique (Résolution 1, XXIIIe RCTA, 1999) ont également été consultées.  Le projet d’évaluation globale d’impact sur l’environnement décrit les activités qu’il est proposé de réaliser, les alternatives, les conditions locales et l’impact probable sur l’environnement.  Il recommande l’adoption de mesures de prévention et d’atténuation, et il décrit les lacunes dont souffre le projet de construction et d’exploitation de la station Halley VI ainsi que les incertitudes qu’il génère. 

A ce stade de la procédure d’évaluation globale (Février 2005), les plans finals de conception de la station Halley VI sont toujours en cours d’élaboration.  C’est pourquoi le projet d’évaluation globale donne les objectifs de design globaux de la station tout en expliquant les trois concepts actuellement mis au point pour identifier la solution la plus appropriée.  Un critère fondamental est que la station Halley VI doit avoir un impact minimum sur l’environnement en Antarctique et se conformer aux dispositions du Protocole relatif à la protection de l’environnement.  L’impact prévu de la station Halley VI ne dépendra donc pas du plan final qui sera retenu.  Grâce à la baisse des effectifs qui travailleront à la nouvelle station, à la diminution de la consommation de combustibles fossiles, à l’utilisation de nouvelles technologies durables et à la mise en oeuvre de nouvelles méthodes de gestion, il sera possible de réduire considérablement les effets sur l’environnement de cette station par rapport à ceux de la station actuelle Halley V.

2. 
Description de L’ACTIVITE PROPOSEE
Le Royaume-Uni exploite depuis 1956 la station de recherche Halley sur la plate-forme de glace Brunt.  L’activité proposée, qui est analysée dans ce projet d’évaluation globale d’impact sur l’environnement, consiste à construire et exploiter la station de recherche Halley VI qui remplacera la station actuelle Halley V.  La nouvelle station sera érigée sur la plate-forme de glace Brunt, côte Caird, terre Dronning Maud (75º37’ de latitude Sud, 26º06’ de longitude Ouest ; février 2005). 

Le Royaume-Uni a l’intention de fermer la station Halley V, de la démolir et de l’enlever de l’Antarctique dès que la station Halley VI aura été construite et sera devenue opérationnelle.  Le nettoyage de la station Halley V n’est pas pris en compte dans ce projet d’évaluation globale et il fera l’objet d’une évaluation d’impact sur l’environnement distincte.

La plate-forme de glace Brunt est une nappe de glace flottante dont l’épaisseur est de 200 m.  Elle se déplace actuellement au rythme de 550 m par an (Février 2005) vers la mer de Weddell mais tout semble indiquer que ce rythme se ralentit.  A des intervalles irréguliers, la plate-forme se brise sous la forme d’icebergs.  La BAS est d’avis que de plus en plus grand est le risque de voir la glace sur laquelle est installée la station de recherche actuelle disparaître au cours d’un important vêlage durant les dix prochaines années.  Le Royaume-Uni a donc décidé de concevoir et de construire une nouvelle station qui viendra remplacer la station existante en un endroit sûr de la plate-forme de glace Brunt ; cette nouvelle station entrerait en service en 2008-2009.  Pour éviter les conséquences d’un éventuel vêlage dans les années à venir, la nouvelle station sera conçue de telle sorte qu’on puisse l’installer ailleurs.

Halley est dans l’Antarctique l’un des lieux de recherche les plus importants sur les sciences de l’atmosphère et la composition chimique de la neige.  La première station Halley a été construite en 1957-1958 dans le cadre de l’Année géophysique internationale et de nombreuses études scientifiques y ont depuis été faites sans interruption, produisant ainsi sur la surveillance continue de l’environnement des séries de données qui revêtent une grande importance à l’échelle planétaire.  Elle est le site où des scientifiques de la BAS ont découvert en 1985 le trou d’ozone.  Depuis 1992 , lorsque la station Halley V a ouvert ses portes, plus de 400 communications scientifiques approuvées par des collègues un peu partout dans le monde ont été publiées qui ont utilisé des données collectées à la station.  A l’heure actuelle,  la station accueille des chercheurs de renommée mondiale qui se livrent à des travaux sur la physique de l’atmosphère, le contexte géospatial, la composition chimique de l’atmosphère et de la neige, la météorologie et la surveillance de la couche d’ozone ainsi que la glaciologie.

Les principaux objectifs de la station Halley VI sont la conception, la construction et l’exploitation d’une station de recherche dans l’Antarctique qui :
· minimise l’impact sur l’environnement et respecte les dispositions du Protocole relatif à la protection de l’environnement ;
· peut résister aux conditions environnementales extrêmes qui caractérisent la plate-forme de glace Brunt ;
· fournit un lieu de vie et de travail sûr, confortable et stimulant à 16 et 52 personnes durant l’hiver et l’été austral respectivement ;
· doit être achevée, mise en service et confiée à la BAS pour son occupation d’ici à la fin du mois de décembre 2008 ;
· a une durée de vie de 20 ans ;
· permet de déplacer si besoin est les principaux bâtiments de plusieurs kilomètres durant l’existence de la station ;
· est réellement efficace, répond à ses objectifs et a un excellent rapport qualité-prix ;
· minimise la nécessité de gérer la neige dans tous les aspects d’exploitation de la station ;
· a une stratégie de maintien de la durée de vie qui prend en compte l’éloignement de la station et les restrictions en matière d’approvisionnement logistique ;
· utilise des techniques pour réduire les dépenses de fonctionnement ;
· réduit la consommation de combustibles fossiles en recourant à de plus grandes économies d’énergie et maximise la consommation d’énergies renouvelables lorsque cela s’avère pratique et financièrement abordable ; et
· minimise les risques pour la santé et la sécurité tout en observant autant que faire se peut les lois britanniques pertinentes sur la santé et la sécurité.
Le but de la BAS est de réduire le nombre des effectifs techniques en poste à la station Halley VI, aussi bien en hiver qu’en été, par rapport à celui des effectifs en poste à la station Halley V.  Si on les compare aux effectifs en poste à la station Halley V en 2004-2005, le nombre total envisagé des effectifs à la station Halley VI sera amputé en hiver de 11% (de 18 à 16) et en été de 26% (de 70 à 52). 

3.
CONCOURS DE Design POUR Halley VI

En juin 2004, la BAS, en association avec le UK Royal Institute of British Architects, a lancé un concours international de design dont l’objet était de recueillir des idées nouvelles et innovatrices pour le futur développement de la station.  86 offres venues des quatre coins du globe ont été soumises et six compagnies ont été invitées à présenter des plans.  De ces six, trois ont été retenues par la BAS qui les a invitées à étoffer leurs idées et former une équipe intégrée avec un entrepreneur en vue de soumissionner pour le contrat de construction de la station Halley VI.  Les trois équipes et leurs concepts sont :
· Buro Happold and Lifschutz Davidson 

· Bâtiments de ‘glace’ sur jambes téléscopiques ;

· FaberMaunsell and Hugh Broughton Architects

· Bâtiments modulaires et conteneurs de service sur skis ;

· Hopkins/Expedition/atelier ten

· Bâtiments à ‘essieu’ utilisant des jambes hydrauliques. 

Les trois concepts retenus sont conformes aux dispositions du Protocole relatif à la protection de l’environnement.  Les trois équipes de design effectuent actuellement une visite à Halley V (Février 2005).  C’est en septembre 2005 que la BAS annoncera le nom du vainqueur.  Les plans supposent que la construction de la station Halley VI aura lieu sur la plate-forme de glace Brunt durant les étés australs 2006-07 et 2007-08, l’équipe chargée des travaux étant probablement appelée à passer l’hiver 2008 sur place.  Il est prévu qu’une fois achevée,  la nouvelle station sera remise à la BAS en décembre 2008.

4.
Alternatives

En ce qui concerne l’avenir de la station de recherche Halley, cinq options ont été examinées :
· Arrêter les travaux de recherche scientifique à Halley ;
· Essayer de prolonger la durée de vie des installations existantes à la station Halley V ;
· Transférer la station Halley V en un endroit plus sûr sur la plate-forme de glace Brunt ;
· Changer d’endroit et construire la station Halley VI sur la falaise de glace Lyddan (74o25’ de latitude Sud, 20o45’ de longitude Ouest) au nord-est de la plate-forme de glace Brunt ; et
· Commander un large éventail de différents designs pour la station Halley VI et construire en un endroit sûr de la plate-forme de glace Brunt une nouvelle station qui viendra remplacer la précédente. 

Pour différentes raisons logistiques, techniques, scientifiques, environnementales et sécuritaires, les quatre premières options ne sont pas viables.  C’est pourquoi le Royaume-Uni a décidé que l’option pratique la meilleure consisterait à construire et exploiter la station Halley VI en un endroit sûr de la plate-forme de glace Brunt au-delà de la limite en amont la plus éloignée de l’endroit où est prévue la rupture de la plate-forme de glace. 

5.
Description DE L’environNEment

La station de recherche Halley VI sera située sur la plate-forme de glace Brunt à environ 30 km de sa côte nord-ouest.  La température moyenne y est de  –5oC au milieu de l’été pour ensuite tomber à –30oC en hiver, avec un maximum et un minimum extrêmes de +4.5oC et –55.3oC respectivement.   Il y a des bancs de neige pendant quelque 180 jours par an.  L’accumulation de neige atteint environ 1 m par an.  Les vents soufflent essentiellement d’est en nord-est.  La vitesse annuelle moyenne du vent est de 7 ms-1.   Des bourrasques surviennent 40 jours en moyenne par an.  Le soleil brille en moyenne 1445 heures par an et, en hiver, il ne se lève pas au-dessus de l’horizon pendant 100 jours.  L’obscurité est totale pendant 55 jours.

Il n’y a aucune plante sur la plate-forme de glace Brunt et, à l’endroit où il est proposé de construire la station Halley VI, on ne trouve aucun oiseau ou mammifère nicheur.  La station peut très rarement être visitée par de petits nombres de manchots Adélie et manchots Empereur en mue.  Il y a sur la banquise côtière à la ‘crique Windy’, à environ 30 km de la station Halley VI, une colonie d’environ 15 000 couples nicheurs de manchots Empereur.  On peut apercevoir régulièrement des phoques de Weddell sur la glace de mer adjacente à la plate-forme de glace.

6.
EVALUATION D’Impact ET MESURES D’ATTENUATION
Les impacts sur l’environnement prévus à la station de recherche Halley VI ont été identifiés sur la base des impacts enregistrés à la station Halley V et en utilisant les 50 années d’expérience de travail de la BAS sur la plate-forme de glace Brunt. 

Sur la plate-forme de glace Brunt, la zone qui sera la plus perturbée par la construction et l’exploitation de la station Halley VI sera celle qui se trouve autour de la station elle-même ;  sa superficie est d’environ 20 km2.  De plus, il y aura des perturbations le long des routes de traverse qu’utilisent les véhicules à chenille assurant l’aller retour entre la station et le navire de ravitaillement amarré au bord de la plate-forme de glace. 

Les impacts causés par la construction et l’exploitation de la station Halley VI sont résumés dans le projet d’évaluation globale d’impact sur l’environnement à l’aide de matrices qui montrent que les impacts prévus sur l’environnement sont les suivants :
· Pollution de l’air et dépôt de particules en provenance des émissions atmosphériques produites par la consommation de combustibles fossiles ;

· Elimination des eaux ménagères et des déchets humains, et évacuation des matériaux enfouis sous la neige ; et
· Contamination de la neige et de la glace par de petits déversements et fuites d’hydrocarbures.

De ces impacts, les plus importants sont la pollution de l’air et le dépôt de particules. Par rapport aux opérations en cours de nos jours, la principale source d’émissions atmosphériques additionnelles viendra des visites supplémentaires de navires à la station Halley durant la phase de construction.  Les matrices montrent que les impacts sur l’environnement considérés comme revêtant un caractère moyen et important (un déversement d’hydrocarbure de plus de 1000 litres par exemple) seront peu probables sinon même très peu probables.

Les impacts d’importance moyenne pour la recherche scientifique à la station Halley VI sont prévus de la même manière qu’ils le sont aujourd’hui.  Les impacts prévus sont la perte éventuelle d’observations atmosphériques imputable au manque d’ensoleillement des bâtiments de la station ainsi qu’aux perturbations causées par le matériel et les véhicules électriques aux observations électromagnétiques.  Il y aura également une certaine pollution de l’air causée par les générateurs et véhicules de la station à combustibles fossiles qui peuvent influer sur les mesures de la composition chimique de l’air de même que des perturbations à la surface de la neige qui risquent de nuire aux essais météorologiques dans les couches limites.

Des mesures de prévention et d’atténuation ont été identifiées pour éviter ou réduire au minimum tous les impacts prévus. 

Tous les travaux de construction et toutes les activités d’exploitation à la station Halley VI seront conformes aux dispositions du Protocole relatif à la protection de l’environnement et, dans la mesure du possible, ils les dépasseront même.  Des conditions environnementales rigoureuses seront inclues dans le contrat de construction de la station Halley VI et elles seront strictement appliqués sous la supervision de la BAS.   Une éducation, une formation et des orientations appropriées en matière d’environnement seront dispensées à tous les personnels et maîtres d’œuvre qui travailleront à la station Halley VI.  Toutes les activités qui s’y déroulent devront être autorisées par un permis que délivrera le Foreign & Commonwealth Office en vertu de la loi de 1994 sur l’Antarctique.

La BAS s’attend à ce que l’exploitation de la station Halley VI entraîne une réduction substantielle de l’impact sur l’environnement par rapport à la station Halley V et ce, grâce à une diminution des effectifs, à une amélioration des procédures de gestion de l’environnement et à l’introduction de technologies nouvelles pour réduire la consommation de combustibles fossiles, minimiser l’élimination des déchets, et recycler et réutiliser les eaux usées.  En outre, la station Halley VI est conçue pour avoir une durée de vie beaucoup plus longue (>25% plus longue) que les stations précédentes et pour pouvoir être facilement démantelée et enlevée lorsqu’elle fermera un jour ses portes, ce qui contribuera à en réduire l’impact.

7.
SURVEILLANCE CONTINUE ET GESTION DE L’ENVIRONNEMENT
Dès que les plans détaillés et le cahier des charges techniques de la station Halley VI seront terminés, la BAS mettra en place un programme de surveillance continue de l’environnement pour ainsi mesurer les impacts réels du projet de station en Antarctique.  Pour commencer, la BAS surveillera les émissions atmosphériques (calculées sur la base du carburant utilisé), les déchets produits et les déversements d’hydrocabures.  La surveillance glaciologique de longue durée de la plate-forme de glace Brunt continuera d’assurer une alerte rapide en cas d’un grave vêlage.   Qui plus est, il sera procédé à des mesures continues d’aérosol carboné afin d’identifier la pollution émanant des générateurs et véhicules de la station. 

La BAS envisage de faire un audit environnemental de la station Halley VI durant les travaux de construction en 2006-07 ou 2007-08 ainsi que durant la première campagne d’activités en 2008-09 et ce, pour évaluer et vérifier les impacts sur l’environnement prévus dans l’évaluation globale d’impact sur l’environnement. 

8.
Lacunes dans les connaissances et incertitudes
Des lacunes dans les connaissances et des incertitudes ont été identifiées dans le projet d’évaluation globale d’impact sur l’environnement.  Les principales incertitudes sont les suivantes :
· La variabilité naturelle de l’environnement hostile à Halley VI comme les conditions atmosphériques, la glace de mer ou l’état de la plate-forme de glace ;

· Les plans définitifs et le cahier détaillé des charges techniques pour la construction et l’exploitation de la station de recherche Halley VI ne seront pas intégralement connus avant le mois de septembre 2005 ;

· L’incapacité de décrire avec précision les impacts réels sur l’environnement de la station Halley VI et la mesure dans laquelle ces impacts seront moins marqués que ceux observés à la station Halley V ; et
· Les changements dont feront l’objet les futures activités à la station Halley VI sur sa durée de vie prévue de 20 ans, en particulier l’introduction graduelle de technologies d’énergie renouvelable et de recyclage des eaux ainsi que l’évolution des programmes scientifiques mondiaux de la BAS après 2010.

9.
Conclusion

Le Royaume-Uni est d’avis que la construction et l’exploitation de la station de recherche Halley VI sur la plate-forme de glace Brunt auront plus qu’un impact mineur ou transitoire sur l’environnement en Antarctique.  La mise en  œuvre des mesures de prévention  et d’atténuation décrites dans le présent projet d’évaluation globale d’impact sur l’environnement réduira les impacts sur l’environnement et la BAS pense que l’impact général de cette station sera nettement moins marqué que celui de la station Halley V. 

Le Royaume-Uni en conclut que l’importance et la valeur scientifique globales à tirer de la construction comme de l’exploitation de la station Halley VI de même que l’exploitation continue de l’installation de recherche par la BAS sur la plate-forme de glace Brunt l’emportent largement sur l’impact plus que mineur ou transitoire que la station aura sur l’environnement en Antarctique et justifient pleinement la poursuite des activités.

10.
COMPLEMENT D’INformation

Le gouvernement britannique a approuvé et avalisé ce  projet d’évaluation globale d’impact sur l’environnement qui a été publié le 4 février 2005 et peut être téléchargé sur le site Web de la BAS (www.antarctica.ac.uk/halleyvi/cee.html).

Le Royaume-Uni se réjouit à la perspective de recevoir des commentaires et réactions sur le projet d’évaluation globale d’impact sur l’environnement. 

Si vous souhaitez obtenir de plus amples renseignements sur l’évaluation d’impact sur l’environnement de la station de recherche Halley VI ou encore nous faire part de vos commentaires, prière de contacter :
	Dr John Shears, 

Environmental Officer,

British Antarctic Survey,

High Cross, Madingley Road,

Cambridge, CB3 0ET. UK 
	Site Web :
www.antarctica.ac.uk

Téléphone :
00 44 1223 221558

Télécopieur :
00 44 1223 362616

E-mail :

jrs@bas.ac.uk
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