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ПРОЕКТ ВСЕСТОРОННЕЙ ОЦЕНКИ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ (ВООС)
1.
Введение
Британская антарктическая служба (БАС) подготовила проект Всесторонней оценки окружающей среды (ВООС) в связи с предложением о строительстве и эксплуатации научной станции Хэлли VI на шельфовом леднике Бранта (Берег Каирда, Антарктида). Указанный проект ВООС подготовлен в соответствии с Приложением I Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике (1998).

Проект ВООС получил одобрение и поддержку со стороны Правительства Великобритании. Он был опубликован БАС 4 февраля 2005 г., а уведомление о публикации в виде Дипломатической ноты было направлено всем Сторонам Протокола  по охране окружающей среды к Договору об Антарктике. Одновременно всем членам Комитета по охране окружающей среды (КООС) было направлено уведомление по электронной почте в соответствии со списком адресов Контактных лиц КООС. 

2.
Распространение и перевод проекта ВООС
После проведения неофициальных консультаций с Председателем КООС д-ром Тони Прессом Великобритания решила представить Комитету нетехническое резюме проекта ВООС в виде Рабочего документа для того, чтобы его можно было перевести на четыре официальных языка Договора. Полный текст проекта ВООС представлен в виде Информационного документа (его можно скачать с сайта БАС www.antarctica.ac.uk/halleyvi/cee.html). Кроме того, Делегация Великобритании распространит проект ВООС на Восьмом заседании КООС в виде компакт-дисков и распечаток на цветном принтере. 

3.
Нетехническое резюме 

Нетехническое резюме проекта ВООС прилагается к настоящему документу (Приложение A). В резюме описаны предлагаемый проект строительства и эксплуатации станции Хэлли VI, различные варианты ее конструкции, альтернативы, состояние и прогнозируемые воздействия на местную окружающую среду. В нем представлены рекомендуемые меры предупреждения и уменьшения воздействий на окружающую среду и перечислены существующие информационные пробелы и неопределенности. 

По прогнозам БАС, работа станции Хэлли VI окажет гораздо меньшее воздействие на окружающую среду по сравнению с действующей станцией Хэлли V. Это будет достигнуто за счет сокращения численности персонала, усовершенствования процедур управления окружающей средой и внедрения новых технологий, обеспечивающих сокращение потребления ископаемых топлив, минимизацию отходов, рециркуляцию и повторное использование воды. Кроме того, расчетный срок службы станции Хэлли VI будет гораздо больше (>25%) срока службы ее предшественниц, и ее можно будет быстро вывести из эксплуатации, а затем увезти из Антарктики после завершения работ.
Великобритания пришла к выводу о том, что глобальное научное значение и будущая польза от строительства и эксплуатации Хэлли VI, а также продолжение научных исследований БАС на шельфовом леднике Бранта перевешивают более чем незначительное или ограниченное по времени воздействие, которое эта станция будет оказывать на окружающую среду Антарктики, и полностью оправдывают проведение этих работ.
4.
Дополнительная информация
Великобритания будет рада получить комментарии и отклики на этот проект ВООС. Комментарии и просьбы о предоставлении дополнительной информации относительно станции Хэлли VI следует направлять по адресу:

	Dr John Shears, 

Environmental Officer,

British Antarctic Survey,

High Cross, Madingley Road,

Cambridge, CB3 0ET. UK 
	Сайт:

www.antarctica.ac.uk

Телефон:
00 44 1223 221558

Факс:

00 44 1223 362616

Эл. почта:
jrs@bas.ac.uk



апрель 2005 г.

ПРИЛОЖЕНИЕ A
ПРЕДЛОЖЕНИЕ О СТРОИТЕЛЬСТВЕ И ЭКСПЛУАТАЦИИ НАУЧНОЙ СТАНЦИИ ХЭЛЛИ VI НА ШЕЛЬФОВОМ ЛЕДНИКЕ БРАНТА (БЕРЕГ КАИРДА, АНТАРКТИДА)

ПРОЕКТ ВСЕСТОРОННЕЙ ОЦЕНКИ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ (ВООС)
НЕТЕХНИЧЕСКОЕ РЕЗЮМЕ
1. 
ВВЕДЕНИЕ
Британская антарктическая служба (БАС) подготовила проект Всесторонней оценки окружающей среды (ВООС) в связи с предложением о строительстве и эксплуатации научной станции Хэлли VI на шельфовом леднике Бранта (Берег Каирда, Антарктида). Указанный проект ВООС подготовлен в соответствии с Приложением I Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике (1998). Кроме того, были учтены требования Руководства по оценке воздействий на окружающую среду Антарктики (Резолюция 1, XXIII ATCM, 1999). В проекте ВООС описаны предлагаемая деятельность, ее альтернативы, состояние и вероятные воздействия на местную окружающую среду. В нем представлены рекомендуемые меры предупреждения и уменьшения воздействий на окружающую среду, перечислены существующие информационные пробелы и неопределенности, связанные с проектом строительства и эксплуатации станции Хэлли VI. 

На данном этапе подготовки ВООС (февраль 2005 г.) окончательный проект станции Хэлли VI еще не составлен, поэтому в данном предварительном варианте ВООС учтены общие задачи проектирования станции и описаны три проектные концепции, которые разрабатываются в настоящее время в целях определения оптимального решения. Одним из главных критериев проектирования является минимизация воздействия станции Хэлли VI на окружающую среду Антарктики и соблюдение требований Протокола по охране окружающей среды, поэтому прогнозируемое воздействие не зависит от выбора окончательного проекта станции. Хэлли VI будет оказывать гораздо меньшее воздействие на окружающую среду, чем действующая станция Хэлли V за счет сокращения численности персонала, более экономного потребления ископаемых топлив, применения современных экологически устойчивых технологий и внедрения новых процедур управления окружающей средой.

2. 
ОПИСАНИЕ ПРЕДЛАГАЕМОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Научная станция Хэлли (Великобритания) осуществляет деятельность на шельфовом леднике Бранта начиная с 1956 г. В настоящем проекте ВООС проводится оценка предложения о строительстве и эксплуатации научной станции Хэлли VI, которая заменит действующую станцию Хэлли V. Новая станция будет располагаться на шельфовом леднике Бранта (Берег Каирда, Земля Королевы Мод) (75º37’ ю.ш., 26º06’ з.д. по состоянию на февраль 2005 г.). 

После завершения строительства и запуска станции Хэлли VI Великобритания планирует прекратить эксплуатацию, демонтировать и вывезти из Антарктики станцию Хэлли V. Расчистка территории станции Хэлли V не рассматривается в рамках настоящей ВООС, поскольку это станет предметом отдельной ОВОС.

Шельфовый ледник Бранта – это дрейфующий ледниковый щит толщиной 200 м. В настоящее время (февраль 2005 г.) он перемещается со скоростью 550 м в год в сторону моря Уэдделла, однако скорость его движения снижается. Время от времени от ледника откалываются айсберги. Согласно оценкам БАС, в настоящее время растет опасность того, что лед, на котором расположена действующая научная станция, разрушится в течение ближайших десяти лет в результате крупных отелов ледника. С учетом этого Великобритания решила спроектировать и построить другую станцию взамен действующей и разместить ее на безопасном участке шельфового ледника Бранта. Начало работы новой станции запланировано на сезон 2008/09 гг. Для того, чтобы крупные отелы ледника не угрожали существованию новой станции, она будет спроектирована таким образом, чтобы ее можно было перемещать.
Станция Хэлли расположена на одном из важнейших участков антарктических исследований, имеющем особое значение для изучения атмосферы и химии снежного покрова. Первая станция Хэлли была открыта в рамках программы Международного геофизического года (МГГ) 1957/58 гг., и с тех пор здесь постоянно проводятся различные научные исследования, что обеспечило получение длинных рядов данных мониторинга, имеющих глобальное значение. Именно здесь сотрудники БАС обнаружили в 1985 г. озонную дыру. Начиная с 1992 г., когда была открыта станция Хэлли V, данные, полученные на этой станции, послужили основой более чем для 400 научных публикаций, прошедших независимую международную экспертизу. В настоящее время на станции Хэлли проводятся признанные во всем мире научные исследования в области физики атмосферы, геокосмических связей, химии атмосферы и снежного покрова, метеорологического и озонового мониторинга, а также гляциологии.

Общей задачей проекта «Хэлли VI» является проектирование, строительство и эксплуатация антарктической научной станции, которая:

· будет оказывать минимальное воздействие на окружающую среду и отвечать требованиям Протокола по охране окружающей среды;

· сможет работать в экстремальных условиях, характерных для шельфового ледника Бранта;

· обеспечит безопасные, комфортные и стимулирующие условия для проживания и работы 16 человек в период южнополярной зимы и 52 человек в период южнополярного лета;

· должна быть построена, введена в эксплуатацию и передана в пользование БАС до конца декабря 2008 г.;

· рассчитана на 20 лет работы;

· в случае необходимости, допускает перемещение основных построек на несколько километров в течение срока службы станции;

· будет отличаться высокой функциональной эффективностью, пригодна для выполнения запланированных целей и обеспечит оптимальное соотношение цены и качества;

· будет требовать минимального объема снегоуборочных работ при осуществлении любой деятельности;

· будет иметь стратегию содержания и технического обслуживания, рассчитанную на весь срок службы станции и учитывающую ее удаленность и ограниченные возможности логистической поддержки;

· будет использовать технологии, обеспечивающие снижение эксплуатационных затрат;

· обеспечит сокращение потребления ископаемых топлив за счет повышения эффективности использования энергии и, при наличии физических и финансовых возможностей, будет в максимальной степени использовать возобновляемые источники энергии;
· обеспечит минимизацию рисков для здоровья и безопасности людей и, по мере возможности, будет соблюдать все применимые законодательные требования Великобритании, касающиеся здоровья и безопасности человека.
По сравнению со станцией Хэлли V БАС планирует сократить численность технического персонала на станции Хэлли VI и в зимний, и в летний период. По сравнению с численностью сотрудников, которые работали на станции Хэлли V в течение сезона 2004/05 гг., общая предполагаемая численность зимовочного персонала на станции Хэлли VI сократится на 11% (с 18 до 16 человек), а численность летнего персонала – на 26% (с 70 до 52 человек). 

3.
ЗАВЕРШЕНИЕ ПРОЕКТИРОВАНИЯ СТАНЦИИ ХЭЛЛИ VI

В июне 2004 г. БАС и Королевский институт британских архитекторов объявили о проведении международного конкурса среди проектировщиков с целью получения новых и инновационных предложений, касающихся дальнейшего развития станции Хэлли. Организаторы конкурса получили 86 заявок из разных стран мира и отобрали шестерых авторов, которым было предложено представить концептуальные проекты. Трое из шести авторов были отобраны БАС для дальнейшего развития представленных идей и объединения с подрядными строительными организациями для участия в конкурсе на строительство станции Хэлли VI. Эти три проектировщика и их концепции представлены ниже: 
· Буро Хапполд энд Лифшуц Дэвидсон 

· Здания-«ледоходы» на телескопических опорах;

· ФаберМанселл энд Хью Бротон Аркитектс
· Модульные здания и технические конструкции на полозьях;

· Хопкинс/Экспедишн/Ателье Десять
· «Шагающие» здания на гидравлических опорах 

Все три выбранных концепции отвечают требованиям Протокола по охране окружающей среды. В настоящее время (февраль 2005 г.) все три группы проектировщиков совершают поездку в район станции Хэлли V. БАС объявит победителя проектного конкурса в сентябре 2005 г. Согласно имеющимся планам строительство станции Хэлли VI на шельфовом леднике Бранта будет осуществляться в течение южнополярного лета 2006/07 гг. и 2007/08 гг. Возможно, строителям придется провести в этом районе южнополярную зиму 2008 г. Готовая станция должна быть передана БАС в декабре 2008 г.
4.
АЛЬТЕРНАТИВНЫЕ ВАРИАНТЫ
Рассматривались пять возможных вариантов дальнейшей судьбы научной станции Хэлли:

· прекращение научных исследований на станции Хэлли;
· продление срока службы действующей станции Хэлли V;
· перенос станции Хэлли V в более безопасное место на шельфовом леднике Бранта;
· смена местонахождения станции и строительство Хэлли VI на ледниковой возвышенности Лиддан (74o25’ ю.ш., 20o45’ з.д.) к северо-востоку от шельфового ледника Бранта;
· подготовка нескольких разных проектов станции Хэлли VI и строительство новой станции взамен действующей на безопасном участке шельфового ледника Бранта. 

Первые четыре варианта невыполнимы в силу целого ряда логистических, технических, научных и экологических причин и по соображениям безопасности. С учетом этого Великобритания решила, что с практической точки зрения оптимальным вариантом является строительство и эксплуатация станции Хэлли VI на безопасном участке шельфового ледника Бранта за пределами территории, где, согласно прогнозам, шельфовый ледник может расколоться на айсберги. 

5.
ОПИСАНИЕ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ
Станция Хэлли VI будет находиться на шельфовом леднике Бранта приблизительно в 30 км от его северо-западной береговой линии. Средняя температура составляет –5oC в середине лета и –30oC зимой; при этом зарегистрированный максимум равен +4,5oC, а минимум – –55,3oC. Примерно 180 дней в году здесь бывают метели. Годовое количество снежных осадков составляет около 1 м. Ветры дуют преимущественно с востока-северо-востока. Среднегодовая скорость ветра равна 7 м с-1. В среднем, в течение 40 дней в году здесь дуют штормовые ветры. Среднегодовая продолжительность инсоляции составляет 1445 часов, а зимой солнце не поднимается над горизонтом в течение 100 дней. Полная темнота здесь бывает в течение 55 дней.

На шельфовом леднике Бранта нет никакой флоры, а в районе предполагаемого местонахождения станции Хэлли VI нет участков, где выводят потомство птицы или млекопитающие. Изредка в район станции могут заходить небольшие группы пингвинов Адели и императорских пингвинов. На участке припайного льда в районе «Ветреной бухты» (примерно в 30 км от станции Хэлли VI) расположена колония императорских пингвинов, насчитывающая около 15 тысяч гнездящихся пар. На поверхности морского льда, прилегающего к шельфовому леднику, часто встречаются тюлени Уэдделла.

6.
ОЦЕНКА И МЕРЫ  УМЕНЬШЕНИЯ ВОЗДЕЙСТВИЙ
Прогнозируемые воздействия станции Хэлли VI на окружающую среду определены с учетом наблюдаемых воздействий станции Хэлли V, а также 50-летнего опыта работы БАС на шельфовом леднике Бранта. 

В пределах шельфового ледника Бранта территория, где строительство и эксплуатация станции Хэлли VI окажет наибольшие воздействия, будет находиться в окрестностях самой станции. Ее площадь составит около 20 км2. Кроме того, будет нарушена территория вдоль маршрутов движения гусеничных транспортных средств, которые будут курсировать между станцией и судном снабжения, стоящим на якоре у края шельфового ледника. 

В настоящем проекте ВООС воздействия, связанные со строительством и эксплуатацией станции Хэлли VI, представлены в виде матриц, которые показывают, что прогнозируемые воздействия на окружающую среду заключаются в следующем:

· загрязнение воздуха и оседание аэрозольных частиц, содержащихся в атмосферных выбросах, образующихся в результате сжигания ископаемых топлив;
· сброс серой воды и отходов жизнедеятельности человека и погребение под снегом потерянных предметов;
· загрязнение снега и льда в результате небольших разливов и утечек топлива.

Загрязнение воздуха и оседание аэрозольных частиц – наиболее значительные из перечисленных воздействий. Главной причиной увеличения атмосферных выбросов (по сравнению с сегодняшней деятельностью) станут дополнительные морские суда, которые будут посещать станцию Хэлли в период строительства. Как показывают составленные матрицы, умеренные и значительные воздействия на окружающую среду, например, крупные разливы топлива (более 1000 л), являются либо крайне маловероятными, либо маловероятными.

Прогнозируются умеренные воздействия на научные исследования, осуществляемые на станции Хэлли VI (аналогично тому, что наблюдается в настоящее время). К числу прогнозируемых воздействий относятся потенциальная утрата возможности проведения атмосферных наблюдений вследствие небольшого загрязнения, источником которого являются станционные здания, а также помехи при проведении электромагнитных наблюдений, создаваемые станционным электрооборудованием и наземными транспортными средствами. Кроме того, одним из источников загрязнения воздуха будут станционные генераторы и наземные транспортные средства, работающие на ископаемом топливе, которые могут повлиять на исследования химии атмосферы, а нарушение поверхности снежного покрова может отрицательно сказаться на метеорологических экспериментах в пограничном слое атмосферы.

В целях недопущения или минимизации всех прогнозируемых воздействий определены меры их предупреждения и уменьшения. 

Все строительные и эксплуатационные работы на станции Хэлли VI будут проводиться с соблюдением с требований Протокола по охране окружающей среды и, если это возможно, более жестких ограничений. Строгие экологические требования будут включены в контракт на строительство станции Хэлли VI, а БАС будет тщательно контролировать их соблюдение в рамках надзора за осуществлением работ по контракту. Все сотрудники и подрядчики, работающие на станции Хэлли VI, получат необходимую экологическую информацию и инструкции и пройдут соответствующую подготовку. Любая деятельность на станции Хэлли VI будет осуществляться только на основании разрешения, выданного Министерством иностранных дел в соответствии с Законом об Антарктике (1994 г.).

БАС предполагает, что станция Хэлли VI окажет гораздо меньшее воздействие на окружающую среду по сравнению со станцией Хэлли V за счет сокращения численности персонала, усовершенствования процедур управления окружающей средой и внедрения новых технологий, обеспечивающих сокращение потребления ископаемых топлив, минимизацию отходов, рециркуляцию и повторное использование воды. Кроме того, расчетный срок службы станции Хэлли VI будет гораздо больше (>25%) срока службы ее предшественниц, и ее можно будет быстро вывести из эксплуатации, а затем увезти из Антарктики после завершения работ. Это будет способствовать сокращению воздействий.

7.
ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ МОНИТОРИНГ И УПРАВЛЕНИЕ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДОЙ
После того, как будут подготовлены детальный проект и спецификации станции Хэлли VI, БАС разработает станционную программу экологического мониторинга с целью определения фактического воздействия на окружающую среду Антарктики. Объектами мониторинга станут, как минимум, атмосферные выбросы (они будут рассчитываться по объему израсходованного топлива), образующиеся отходы, а также разливы топлива. Дальнейшее проведение долгосрочного гляциологического мониторинга на шельфовом леднике Бранта позволит получать заблаговременные предупреждения о крупных отелах ледника. Кроме того, здесь будут проводиться постоянные измерения  аэрозольной сажи с целью определения загрязнения, создаваемого станционными генераторами и наземными транспортными средствами. 

Для проведения оценки и подтверждения прогнозов воздействий на окружающую среду, изложенных в ВООС, БАС планирует провести экологический аудит на станции Хэлли VI на этапе строительства в течение 2006/07 или 2007/08 гг., а также в течение первого сезона ее эксплуатации в 2008/09 гг. 

8.

ИНФОРОМАЦИОННЫЕ ПРОБЕЛЫ И НЕОПРЕДЕЛЕННОСТИ
В проекте ВООС определены имеющиеся информационные пробелы и неопределенности. К числу основных неопределенностей можно отнести следующее:

· естественная изменчивость неблагоприятных внешних условий на станции Хэлли VI, включая погоду, состояние морского льда или шельфового ледника;

· окончательный вариант проекта и детальные строительные и эксплуатационные спецификации станции Хэлли VI станут известны не раньше сентября 2005 г.;
· невозможность точного определения фактических воздействий станции Хэлли VI на окружающую среду и того, насколько эти воздействия будут меньше нынешних воздействий станции Хэлли V;

· последующее изменение деятельности на станции Хэлли VI в течение 20-летнего срока ее эксплуатации, особенно все более активное использование возобновляемых источников энергии и технологий рециркуляции воды, а также направления исследований в рамках глобальных научных программ БАС после 2010 г.
9.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
По мнению Великобритании, строительство и эксплуатация научной станции Хэлли VI на шельфовом леднике Бранта окажет  более чем незначительное или ограниченное по времени воздействие на окружающую среду Антарктики. Осуществление мер предупреждения и уменьшения этого воздействия, которые описаны в настоящем проекте ВООС, будет способствовать его сокращению, и, как считает БАС, влияние Хэлли VI в целом будет гораздо слабее влияния Хэлли V. 

Великобритания пришла к выводу о том, что глобальное научное значение и будущая польза от строительства и эксплуатации Хэлли VI, а также продолжение научных исследований БАС на шельфовом леднике Бранта перевешивают более чем незначительное или ограниченное по времени воздействие, которое эта станция будет оказывать на окружающую среду Антарктики, и полностью оправдывают проведение этих работ.
10.
ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ
Настоящий проект ВООС подготовлен Британской антарктической службой и получил одобрение и поддержку со стороны Правительства Великобритании. Он был опубликован 4 февраля 2005 г., и его можно скачать с сайта БАС www.antarctica.ac.uk/halleyvi/cee.html.

Великобритания будет рада получить комментарии и отклики на этот проект ВООС. 

Если вы захотите получить дополнительную информацию о ВООС станции Хэлли VI или прокомментировать ее, обращайтесь по адресу:

	Dr John Shears, 

Environmental Officer,

British Antarctic Survey,

High Cross, Madingley Road,

Cambridge, CB3 0ET. UK 
	Сайт:

www.antarctica.ac.uk

Телефон:
00 44 1223 221558

Факс:

00 44 1223 362616

Эл. почта:
jrs@bas.ac.uk



февраль 2005 г.
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