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Propuesta de construcción y operación de la estación de investigación Halley VI,

plataforma de hielo Brunt, costa de Caird, Antártida
1.
Introducción
British Antarctic Survey (BAS) ha preparado un proyecto de evaluación medioambiental global (CEE) en relación con la propuesta de construcción y operación de la estación de investigación Halley VI, plataforma de hielo Brunt, costa de Caird, Antártida. El proyecto de CEE ha sido preparado de conformidad con el Anexo I al Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente (1998).

El Gobierno del Reino Unido ha aprobado y refrendado el proyecto de CEE, que fue dado a conocer por BAS el 4 de febrero de 2005. Mediante nota diplomática se informó al respecto a todas las Partes del Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente. Al mismo tiempo se avisó por correo electrónico a todos los integrantes del Comité para la Protección del Medio Ambiente (CPA) utilizando la lista de direcciones de contactos del CPA. 

2.
Circulación y traducción del proyecto de CEE
Después de consultar con el Presidente del CPA (Dr. Tony Press), el Reino Unido decidió presentar el resumen no técnico del proyecto de CEE al CPA en un documento de trabajo a fin de que el resumen pudiera traducirse a los cuatro idiomas oficiales del Tratado. El proyecto de CEE completo se presenta en un documento de información (que puede descargarse de la página web de BAS, www.Antártida.ac.uk/halleyvi/CEE.html). Además, la delegación del Reino Unido proporcionará CD y copias en colores del proyecto de CEE en la VIII Reunión del CPA.

3.
Resumen no técnico 

En el resumen no técnico del proyecto de CEE, que figura en el anexo A, se describe el proyecto de la estación Halley VI, así como los distintos diseños conceptuales, las alternativas, el entorno local y el impacto previsto en el medio ambiente. Se recomiendan medidas preventivas y de mitigación y se señalan las lagunas e incertidumbres.

BAS prevé que la operación de Halley VI tendrá un impacto ambiental mucho menor que la actual estación Halley V debido a que el personal será más reducido, se emplearán mejores procedimientos de gestión ambiental y se introducirán nuevas tecnologías para disminuir el consumo de combustibles fósiles, reducir los desechos a un mínimo, y reciclar y reutilizar el agua. Además, la vida útil prevista de Halley VI es mucho mayor (más de 25% mayor) que la de sus predecesoras y la estación podrá ponerse fuera de servicio y desmantelarse fácilmente cuando se cierre.
El Reino Unido ha llegado a la conclusión de que la importancia científica mundial y la utilidad de la construcción y operación de Halley VI, así como la continuación del funcionamiento de las instalaciones de investigación de BAS en la plataforma de hielo Brunt, superan el impacto más que mínimo o transitorio que tendrá la estación en el medio ambiente antártico y justifican plenamente que se siga adelante con la actividad.
4.
Información adicional
El Reino Unido recibirá con agrado los comentarios sobre el proyecto de CEE. Los comentarios y los pedidos de información adicional sobre Halley VI deben dirigirse a:

	Dr. John Shears, 

Environmental Officer,

British Antarctic Survey,

High Cross, Madingley Road,

Cambridge, CB3 0ET. Reino Unido 
	Página web:
www.Antártida.ac.uk

Teléfono:
00 44 1223 221558

Fax:

00 44 1223 362616

Correo electrónico :
jrs@bas.ac.uk
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ANEXO A

PROYECTO DE EVALUACIÓN MEDIOAMBIENTAL GLOBAL (CEE)

PROPUESTA DE CONSTRUCCIÓN Y OPERACIÓN
DE LA ESTACIÓN DE INVESTIGACIÓN HALLEY VI,

PLATAFORMA DE HIELO BRUNT, COSTA DE CAIRD, ANTÁRTIDA
RESUMEN NO TÉCNICO
1. 
IntroducCIÓn

British Antarctic Survey (BAS) ha preparado un proyecto de evaluación medioambiental global (CEE) en relación con la propuesta de construcción y operación de la estación de investigación Halley VI del Reino Unido en la plataforma de hielo Brunt, Antártida. El proyecto de CEE ha sido preparado de conformidad con el Anexo I al Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente (1998). Se consultaron también los Lineamientos para la evaluación de impacto ambiental en la Antártida (Resolución 1, XXIII RCTA, 1999). En el proyecto de CEE se describen la actividad propuesta, las alternativas, el entorno local y el impacto probable en el medio ambiente. Se recomiendan medidas preventivas y de mitigación y se señalan las lagunas e incertidumbres relativas al proyecto Halley VI. 

En esta etapa del proceso de CEE (febrero de 2005), el diseño definitivo de Halley VI todavía no está listo. Por lo tanto, en el proyecto de CEE se exponen los objetivos generales del diseño de la estación Halley VI y se explican los tres diseños conceptuales que están elaborándose a fin de buscar la mejor solución posible. Un criterio decisivo para el diseño es que Halley VI debe reducir a un mínimo el impacto en el medio ambiente antártico y ceñirse al Protocolo sobre Protección del Medio Ambiente. Por consiguiente, el impacto previsto de Halley VI no dependerá del diseño definitivo que se seleccione. Los efectos ambientales de Halley VI serán mucho menores que los de la actual estación Halley V, ya que habrá menos personas trabajando en la instalación nueva, se consumirá menos combustible fósil, se utilizarán nuevas tecnologías sostenibles y se instituirán nuevos procedimientos de gestión.
2. 
Descripción de la actividad propuesta
El Reino Unido ha operado la estación de investigación Halley en la plataforma de hielo Brunt desde 1956. La actividad propuesta que se evalúa en el presente proyecto de CEE consiste en la construcción y operación de la estación de investigación Halley VI, que reemplazará la actual estación Halley V. La instalación nueva estará ubicada en la plataforma de hielo Brunt, costa de Caird, Tierra de la Reina Maud (75º37’S, 26º06’O; febrero de 2005). 

El Reino Unido planea poner la estación Halley V fuera de servicio, demolerla y retirarla de la Antártida cuando concluya la construcción de Halley VI y la nueva estación esté funcionando plenamente. La limpieza de la estación Halley V no se aborda en este proyecto de CEE, sino que será objeto de una EIA separada.
La plataforma de hielo Brunt es una capa de hielo flotante de 200 metros de espesor, que actualmente se desplaza a 550 metros por año (febrero de 2005) hacia el mar de Weddell, aunque la velocidad del desplazamiento está aminorando. Con intervalos irregulares se desprenden icebergs de la plataforma de hielo. BAS estima que existe un riesgo creciente de que el hielo donde se encuentra la actual estación se pierda en un desprendimiento importante durante la próxima década. Por lo tanto, el Reino Unido ha decidido reemplazarla con una estación que se construirá en un lugar seguro de la plataforma de hielo Brunt y entrará en servicio en 2008-2009. A fin de hacer frente a cualquier desprendimiento importante de hielo en el futuro, la estación nueva será diseñada de forma tal que pueda ser trasladada.
Halley es uno de los lugares más importantes de la Antártida para las investigaciones de las ciencias atmosféricas y la química de la nieve. La primera estación Halley fue construida en el marco del Año Geofísico Internacional (IGY) en 1957-1958 y muchos estudios científicos prosiguen sin interrupción desde entonces, aportando conjuntos de datos a largo plazo que revisten importancia a nivel mundial. Allí fue donde los científicos de BAS descubrieron el agujero en la capa de ozono en 1985. Desde 1992, año en que se inauguró la estación Halley V, se han publicado más de 400 monografías científicas sometidas a revisión externa internacional preparadas con datos recopilados en la estación. Actualmente, en Halley se realizan investigaciones de talla mundial sobre física atmosférica, ciencia geoespacial, química de la atmósfera y de la nieve, meteorología, vigilancia del ozono y glaciología.

Los objetivos generales en relación con Halley VI son diseñar, construir y operar una estación de investigación en la Antártida que:

· tenga un impacto ambiental mínimo y se ciña al Protocolo sobre Protección del Medio Ambiente;

· resista las condiciones ambientales extremas de la plataforma de hielo Brunt;

· ofrezca un lugar seguro, cómodo y estimulante donde puedan vivir y trabajar 16 personas durante el invierno austral y 52 durante el verano austral;

· esté lista, entre en servicio y sea entregada a BAS de modo que pueda ocuparse a fines de diciembre de 2008;

· tenga una vida útil prevista de 20 años;

· permita trasladar los edificios principales varios kilómetros, si es necesario, durante la vida de la estación;
· sea funcionalmente eficiente, apta para su fin y económica;

· requiera un trabajo mínimo de manejo de la nieve en todos los aspectos de sus operaciones;

· utilice una estrategia de mantenimiento durante su vida útil que tenga en cuenta la lejanía de la estación y las limitaciones del abastecimiento logístico;
· use la tecnología para reducir los gastos de funcionamiento;
· reduzca el uso de combustibles fósiles como consecuencia de una mayor eficiencia energética y el uso de energía renovable siempre que resulte práctico y asequible; y
· presente riesgos mínimos para la salud y la seguridad y, en la medida de lo razonablemente posible, cumpla la legislación pertinente del Reino Unido en materia de salud y seguridad.

BAS se propone tener menos personal técnico trabajando en Halley VI, tanto en invierno como en verano, que en Halley V. En comparación con la dotación de personal de Halley V en 2004-2005, el total previsto para Halley VI representará una disminución de 11% en verano (de 18 personas a 16) y de 26% en invierno (de 70 personas a 52). 

3.
CONCURSO DE DISEÑO PARA LA ESTACIÓN Halley VI

En junio de 2004, BAS, junto con el Real Instituto de Arquitectos Británicos, inició un concurso internacional de diseño a fin de recabar ideas nuevas e innovadoras para la futura estación Halley, que contó con 86 participantes de todo el mundo. A seis se les pidió que presentaran diseños conceptuales y BAS eligió a tres para que desarrollaran sus ideas en equipos integrados con una compañía constructora a fin de presentar una oferta en la licitación de la construcción de Halley VI. Los tres equipos y sus diseños son los siguientes: 

· Buro Happold y Lifschutz Davidson 

· “hielonaves” con patas telescópicas;

· FaberMaunsell y Hugh Broughton Architects

· edificios modulares y compartimientos de servicio con esquíes;

· Hopkins/Expedition/atelier ten

· edificios que “caminan” con patas hidráulicas. 

Los tres conceptos seleccionados cumplen los requisitos del Protocolo sobre Protección del Medio Ambiente. Los tres equipos visitarán la estación Halley V en febrero de 2005. BAS anunciará el diseño ganador en septiembre de 2005. Los planes se basan en el supuesto de que la estación Halley VI se construirá en la plataforma de hielo Brunt durante los veranos australes de 2006-2007 y 2007-2008, con la posibilidad de que el equipo a cargo de la construcción pase allí el invierno austral de 2008. La estación terminada deberá entregarse a BAS en diciembre de 2008.

4.
AlternativAs

Se han examinado cinco opciones para el futuro de la estación de investigación Halley:

· descontinuar la investigación científica en Halley;

· tratar de prolongar la vida útil de las instalaciones actuales de Halley V;

· trasladar la estación Halley V a un lugar más seguro en la plataforma de hielo Brunt;

· mudarse y construir la estación Halley VI en la elevación de hielo Lyddan (74o25’S, 20o45’W), al nordeste de la plataforma de hielo Brunt; y
· encargar una amplia gama de diseños diferentes para la estación Halley VI y construir una estación nueva para reemplazar la anterior en un lugar seguro de la plataforma de hielo Brunt.
Las primeras cuatro opciones no son viables por diversas razones logísticas, técnicas, científicas, ambientales y de seguridad. Por lo tanto, el Reino Unido ha decidido que la opción más práctica consiste en construir y operar la estación Halley VI en un lugar seguro en la plataforma de hielo Brunt pasando el límite situado aguas arriba del lugar donde se prevé que se desprenderá una parte de la plataforma de hielo. 

5.
DescripCIÓN DEL ENTORNO
La estación Halley VI estará situada en la plataforma de hielo Brunt, a unos 30 km de la costa noroeste. La temperatura media es de –5oC en pleno verano y –30oC en invierno, con una máxima extrema de +4,5oC y una mínima extrema de –55,3oC. Se acumula nieve unos 180 días al año. La acumulación anual de nieve es de alrededor de un metro. Los vientos soplan principalmente del estenordeste. La velocidad media anual del viento es de 7 ms-1. Se producen vendavales 40 días al año en promedio. Hay 1.445 horas al año de insolación en promedio, y en invierno el sol no se eleva sobre el horizonte durante 100 días. Hay oscuridad completa durante 55 días.

En la plataforma de hielo Brunt no hay flora, y en el lugar donde se propone construir la estación Halley VI no hay aves ni mamíferos reproductores. Muy de vez en cuando visitan la estación algunos pingüinos Adelia y emperadores en fase de muda. Hay una colonia de pingüinos emperadores de alrededor de 15.000 parejas reproductoras en el hielo fijo de “Windy Creek”, a unos 30 km del lugar donde se propone construir la estación Halley VI. Es común ver focas de Weddell en el hielo marino junto a la plataforma de hielo.

6.
EVALUACIÓN DEL IMPACTO Y MEDIDAS DE MITIGACIÓN
La estimación del impacto ambiental de la estación Halley VI se basa en el impacto documentado de la estación Halley V y en los 50 años de experiencia de BAS en la plataforma de hielo Brunt. 

En la plataforma de hielo Brunt, la zona que más será perturbada por la construcción y el funcionamiento de la estación Halley VI abarcará unos 20 km2 alrededor de la estación misma. Además, se perturbará el medio ambiente a lo largo de las rutas de travesía utilizadas por los vehículos oruga en el trayecto entre la estación y el buque de suministros amarrado al borde de la plataforma de hielo.
El impacto de la construcción y el funcionamiento de la estación Halley VI se resume en el proyecto de CEE en matrices del impacto. El impacto ambiental previsto consiste en lo siguiente:

· contaminación del aire y deposición de partículas de emisiones atmosféricas producidas por la combustión de combustibles fósiles;
· vertido de aguas grises y desechos humanos y abandono de materiales sepultados en la nieve; y
· contaminación de la nieve y el hielo debido a pequeños derrames y fugas de combustible. 
De estos impactos, los más importantes son la contaminación del aire y la deposición de partículas. La fuente principal de emisiones atmosféricas adicionales, en comparación con las operaciones actuales, será los viajes adicionales de buques al sitio durante la fase de construcción de la estación Halley. Las matrices indican que la probabilidad de que se produzcan los impactos ambientales de magnitud mediana a grande, como un gran derrame de combustible (más de 1.000 litros), será de pequeña a muy pequeña.
Se prevé un impacto de magnitud media en las investigaciones que se realicen en la estación Halley VI, similar al actual. El impacto previsto consiste en la posible pérdida de observaciones atmosféricas debido a la contaminación lumínica causada por los edificios de la estación y la perturbación de las observaciones electromagnéticas por el equipo eléctrico de la estación y los vehículos. Los generadores de la estación y los vehículos que usan combustibles fósiles también causarán contaminación del aire, lo cual puede afectar a las mediciones relacionadas con la química de la atmósfera, en tanto que la perturbación de la superficie de la nieve podría interferir en los experimentos meteorológicos en la capa límite.

Se han señalado medidas de prevención y mitigación a fin de evitar o reducir a un mínimo el impacto previsto.
Todas las obras de construcción y las operaciones de Halley VI cumplirán y, si es posible, excederán los requisitos del Protocolo sobre Protección del Medio Ambiente. Se incluirán condiciones ambientales estrictas en el contrato de construcción de la estación Halley VI y BAS velará por su cumplimiento mediante una supervisión cuidadosa de las tareas contractuales. Se proporcionará educación, capacitación y orientación ambiental apropiada a todo el personal y los contratistas que trabajen en Halley VI. Todas las actividades que se realicen en Halley VI deberán estar autorizadas en un permiso expedido por el Ministerio de Relaciones Exteriores y del Commonwealth del Reino Unido de conformidad con la Ley Antártica (1994).

BAS prevé que la estación Halley VI tendrá un impacto ambiental mucho menor que Halley V porque habrá menos personal, se utilizarán mejores procedimientos de gestión ambiental y se introducirán tecnologías nuevas para disminuir el consumo de combustibles fósiles, reducir a un mínimo el vertido de desechos, y reciclar y reutilizar aguas servidas. Además, la vida útil prevista de la estación Halley VI es mucho mayor (más de 25% mayor) que la de sus predecesoras y podrá ponerse fuera de servicio y desmantelarse fácilmente cuando se cierre, lo cual ayudará a reducir su impacto.

7.
VIGILANCIA Y GESTIÓN DEL MEDIO AMBIENTE
Una vez concluidos el diseño detallado y las especificaciones técnicas de la estación Halley VI, BAS iniciará un programa de vigilancia ambiental en la estación a fin de medir el impacto real del proyecto en la Antártida. Como mínimo, BAS vigilará las emisiones atmosféricas (calculadas sobre la base del combustible utilizado), los desechos producidos y los derrames de combustible. Las observaciones glaciológicas a largo plazo de la plataforma de hielo Brunt proporcionarán una advertencia anticipada sobre cualquier desprendimiento importante de hielo. Asimismo, se realizarán mediciones continuas del hollín suspendido en el aire a fin de detectar la contaminación causada por los generadores de la estación y los vehículos.
BAS planea realizar una auditoría ambiental de la estación Halley VI durante la construcción en 2006-2007 o en 2007-2008 y durante la primera temporada de operaciones en 2008-2009 a fin de evaluar y verificar el impacto ambiental previsto en la CEE. 

8.
LAGUNAS EN LOS CONOCIMIENTOS E incertidumbres
Se han encontrado lagunas en los conocimientos e incertidumbres en el proyecto de CEE. Las principales incertidumbres se refieren a lo siguiente:
· la variabilidad natural del entorno hostil de Halley VI, como las condiciones meteorológicas y el estado del hielo marino y de la plataforma de hielo;
· el diseño final y las especificaciones técnicas detalladas para la construcción y el funcionamiento de la estación Halley VI no se conocerán en su totalidad hasta septiembre de 2005;

· la imposibilidad de prever con exactitud el impacto ambiental real de la estación Halley VI y la medida en que tal impacto será menor que el observado en Halley V; y
· cambios en las actividades futuras en Halley VI durante su vida útil prevista de 20 años, especialmente la introducción gradual de tecnologías de energía renovable y reciclaje del agua y el progreso de los programas científicos mundiales de BAS después de 2010.

9.
ConclusionES
El Reino Unido considera que la construcción y el funcionamiento de la estación de investigación Halley VI en la plataforma de hielo Brunt tendrá más que un impacto mínimo o transitorio en el medio ambiente antártico. La adopción de las medidas de prevención y mitigación indicadas en este proyecto de CEE reducirá el impacto ambiental y BAS considera que el impacto general de Halley VI será mucho menor que el de Halley V. 

El Reino Unido concluye que la importancia científica mundial y la utilidad de la construcción y operación de la estación Halley VI, así como la continuación del funcionamiento de las instalaciones de investigación de BAS en la plataforma de hielo Brunt, superan el impacto más que mínimo o transitorio que tendrá la estación en el medio ambiente antártico y justifica plenamente que se siga adelante con la actividad.
10.
INFORMACIÓN ADICIONAL
Este proyecto de CEE ha sido preparado por British Antarctic Survey y ha sido aprobado y refrendado por el Gobierno del Reino Unido. Fue dado a conocer el 4 de febrero de 2005 y puede descargarse de la página web de BAS (www.Antártida.ac.uk/halleyvi/CEE.html).

El Reino Unido recibirá con agrado los comentarios sobre el proyecto de CEE. 

Si desea más información sobre la CEE de Halley VI o si desea formular comentarios, diríjase a:

	Dr. John Shears, 

Environmental Officer,

British Antarctic Survey,

High Cross, Madingley Road,

Cambridge, CB3 0ET. Reino Unido
	Página web:
www.Antártida.ac.uk

Teléfono:
00 44 1223 221558

Fax:

00 44 1223 362616

Correo electrónico:
jrs@bas.ac.uk
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