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Informe del coordinador
Introducción
De acuerdo con las disposiciones del Anexo V del Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente, Protección y Gestión de Zonas, la India ha iniciado una revisión de los planes de gestión para la Zona Antártica Especialmente Protegida del glaciar Dakshin Gangotri, Tierra de la Reina Maud. Esta ZAEP, que antes era una Zona Especialmente Protegida y Sitio de Especial Interés Científico (SEIC), cambió de nombre de conformidad con la decisión presentada en la XXV RCTA en Varsovia. En la XXVI RCTA, la India presentó un proyecto de plan de gestión para la Zona Antártica Especialmente Protegida (XXVI ATCM/WP038). La zona propuesta para protección especial es pequeña, con una extensión aérea de 4,53 km2. Pertenece al oasis Schrimacher y está conformada por hielo de barrera, capa de hielo polar y un afloramiento rocoso. El sitio se considera de interés científico y las investigaciones científicas se realizarán de conformidad con el plan de gestión.
Con el propósito de considerar el proyecto de plan presentado en la XXVII RCTA, la India estableció un grupo de contacto intersesional (GCI) de composición abierta. Los comentarios recibidos se incorporaron en el documento para su adopción de conformidad con el Anexo V del Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente, Protección y Gestión de Zonas.
En el informe de la VII Reunión del CPA se señaló que no se había avisado al Reino Unido sobre la creación de un grupo de contacto intersesional. Australia creó un foro de discusión del CPA y en el sitio web designado se colocó el proyecto de plan de gestión, en el cual se incorporaron los comentarios formulados por el Reino Unido durante la XXVII RCTA. Posteriormente, las sugerencias formuladas por Estados Unidos en el foro de discusión del CPA fueron incorporadas también en el proyecto de plan de gestión del glaciar Dakshin Gangotri, Tierra de la Reina Maud. El proceso de revisión para la ZAEP ha concluido y se describe en el presente documento. 

Informe del grupo de contacto intersesional
El plan de gestión fue presentado a la VI Reunión del CPA. El Comité convino en remitir el proyecto de plan de gestión de Dakshin Gangotri al GCI encargado de examinar planes de gestión, que presentaría un informe a la VIII Reunión del CPA. El GCI se atuvo a los términos de referencia establecidos en la VII Reunión del CPA a fin de revisar el proyecto de plan de gestión para la Zona Antártica Especialmente Protegida:
1)
Garantizar que los proyectos de planes de gestión se ciñan a las disposiciones del Anexo V del Protocolo sobre Protección del Medio Ambiente, en particular los artículos 3 y 5, y sean compatibles con la Guía para la preparación de los planes de gestión para las zonas antárticas especialmente protegidas (Resolución 2 (1998));

2)
Examinar el contenido, la claridad, la congruencia y la probable eficacia de cada proyecto de plan de gestión.
3)
Garantizar la congruencia del enfoque entre planes de gestión, incluidos los mapas adjuntos a los planes.
La India inició el GCI por medio de una circular enviada por correo electrónico a los puntos de contacto del CPA el 21 de noviembre de 2003.  Se recibieron comentarios de los diversos integrantes del CPA sobre el proyecto de plan propuesto, los cuales se resumen en el cuadro 1 con una explicación de la manera en que se incorporaron en el proyecto de plan de gestión revisado. Asimismo, los comentarios recibidos en el foro de discusión del CPA se resumen en el cuadro 2, en el cual se indica también la medida tomada en respuesta a los comentarios. Los integrantes del GCI (Australia, Noruega, Suecia y Estados Unidos) formularon comentarios sobre el plan de gestión, que fue presentado a la VII Reunión del CPA. No se han recibido más comentarios. Se recibieron comentarios del Reino Unido y Estados Unidos en el foro de discusión del CPA (http://forum.cep.aq), pero no se recibieron más comentarios a partir del 21 de enero de 2005.  La India agradece sobremanera todos los comentarios recibidos, los cuales han sido sumamente útiles en la preparación del proyecto. El plan de gestión se ha reformulado con estos aportes.
Conclusiones
Los comentarios permitieron concluir que, en términos generales, el plan adjunto está bien formulado y se tuvieron en cuenta todas las secciones de la Guía. El GCI ha examinado el plan de gestión de conformidad con los términos de referencia y está satisfecho en el sentido de que el proyecto de plan de gestión revisado para la ZAEP es congruente con la Guía para la preparación de los planes de gestión para las zonas antárticas especialmente protegidas y las prácticas normalizadas actuales para los planes de gestión.
Recomendación
El grupo de contacto intersesional recomienda que el CPA remita a la Reunión Consultiva del Tratado Antártico el proyecto de plan de gestión revisado para la Zona Antártica Especialmente Protegida del glaciar Dakshin Gangotri, Tierra de la Reina Maud, como documento de trabajo y recomiende su aprobación. 

Cuadro 1: Comentarios recibidos e incorporados en el proyecto de plan de gestión revisado para la ZAEP propuesta del glaciar Dakshin Gangotri, Tierra de la Reina Maud, presentado a la XXVII RCTA y la VII Reunión del CPA
	Comentarios y sugerencias recibidos (resumen)
	Tratamiento de los comentarios en el proyecto de plan de gestión

	Sección 1: Descripción de los valores

· El miembro del CPA mencionó que los valores biológicos no se han incluido en el plan de gestión; es conveniente incluir una descripción breve de las algas, los líquenes y las briofitas, así como de la fauna de la zona. 
	· Bajo el subtítulo “Valores ambientales” se incluye una descripción breve de la flora y fauna en la zona designada y sus alrededores y se menciona la referencia correspondiente en la bibliografía. 

	Sección 4: Período de designación

· Se sugiere incluir el período.
	· Incorporado

	Sección 5: Mapas

· Sugerencia de destacar las características esenciales que se incluirán en los mapas según la Guía para la producción de mapas 

· Se sugiere el reemplazo de lámina con mapa para mostrar las figuras.
	· Anteriormente los mapas eran pequeños y no reflejaban los detalles deseados; ahora se agrandaron para mostrar los detalles de la zona.

· Se reemplazó con la palabra apropiada.

	Sección 6: Descripción de la zona 

· El lago B7 se identifica como lago Sbrosovoye en la publicación “Gazetteer” del SCAR.
	· Se corrigió el nombre del lago. 

	Sección 7: Condiciones para la expedición de permisos

· Se sugiere que el párrafo de la subsección “Requisitos relativos a los informes” se reemplace con texto estándar.

· Se sugiere incorporar en la subsección “Recolección de ejemplares de la flora y fauna autóctonas o intromisión” el Código de conducta del SCAR para el uso de animales con fines científicos en la Antártida.

· Comentarios sobre la subsección “Acceso y circulación en la zona” en relación con el acceso a la zona y los caminos, los trayectos seguros, etc., que se utilizan. 
	· El párrafo se reemplazó con texto estándar.

· Se observará el Código de conducta del SCAR. 

· Se incorporaron los cambios, como el nombre de la autoridad (NCAOR) que expide permisos para el acceso y la circulación. Se está determinando la ruta en el sitio.


	Generalidades

· Se recibieron algunas sugerencias sobre reorganización del texto.

· Se sugiere modificar el título del documento.
	· Se ha reorganizado el texto según las sugerencias en las secciones.

· Se ha modificado según las sugerencias.


Cuadro 2: Comentarios recibidos e incorporados en el proyecto de plan de gestión revisado para la ZAEP propuesta del glaciar Dakshin Gangotri, Tierra de la Reina Maud, que se presenta a la XXVIII RCTA y la VIII Reunión del CPA
	Comentarios y sugerencias recibidos (resumen)
	Tratamiento de los comentarios en el proyecto de plan de gestión

	· El Reino Unido sugirió que los permisos para entrar en el sitio puedan obtenerse únicamente de la India, señalando que el Anexo V del Protocolo permite específicamente que tales permisos sean expedidos por la autoridad nacional pertinente. Se convino también en la necesidad de mejorar la calidad de los mapas.
	Se incorporaron los comentarios y todos los mapas fueron mejorados.

	· Estados Unidos sugirió que se considerara la posibilidad de agregar algunos elementos a los mapas, en particular los que se mencionan en la Guía para la preparación de los planes de gestión, apéndice 3, Lista de verificación, sección 1, Características esenciales.
En la sección 7(j), “Condiciones para la expedición de permisos” y “Requisitos relativos a los informes”, considerar la posibilidad de agregar texto para indicar que los informes deberán presentarse cuanto antes después del vencimiento del permiso.
	Se agregó el texto necesario conforme a la Guía y se agregó el texto correspondiente en la sección 7(j).
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