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Система охраняемых районов Антарктики

Предлагаемый План управления

Особо охраняемым районом Антарктики 

ООРА № ХХХ

«Ледник Дакшин Ганготри», Земля королевы Мод

СИСТЕМА ОХРАНЯЕМЫХ РАЙОНОВ АНТАРКТИКИ

Предлагаемый План управления Особо охраняемым районом (ООРА) № ХХХ

«Ледник Дакшин Ганготри», Земля королевы Мод
Введение 

В соответствии с положениями Приложения V Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике Индия начала пересмотр Плана управления Особо охраняемым районом Антарктики «Ледник Дакшин Ганготри», Земля королевы Мод.  Ранее существовавший Особо охраняемый район и Участок особого научного интереса (УОНИ) был переименован в данный ООРА в соответствии с решением, принятым на XXV КСДА в Варшаве.  Процесс обзора данного ООРА завершен, и его описание представлено в данном документе.
На XXVI КСДА Индия представила проект Плана управления Особо охраняемым районом Антарктики (XXVI ATCM/WP-38).  Для рассмотрения подготовленного проекта плана Индией была создана Межсессионная контактная группа открытого состава.  План был представлен на рассмотрение КООС VI и впоследствии рассмотрен МКГ под руководством Индии.  Полученные замечания были учтены в документе, предложенном для принятия в рамках Приложения V Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике.
Затем данный проект Плана управления был представлен на XXVII КСДА с учетом замечаний, полученных от МКГ.  В Заключительном отчете КООС VII было предложено представить этот документ на рассмотрение КООС VIII.  Австралия организовала и открыла дискуссионный форум КООС; на выделенном сайте был размещен проект Плана управления, в котором были учтены предложения Великобритании, представленные во время XXVII КСДА. Впоследствии, как предлагалось на дискуссионном форуме КООС, в данный проект Плана управления были включены предложения, полученные от США.

Описание охраняемых ценностей

Историческая ценность

Ледник Дакшин Ганготри представляет собой небольшой язык полярного ледникового покрова, пересекающего оазис Ширмахера в центральной части Земли королевы Мод.  Он был обнаружен во время Второй индийской антарктической экспедиции в 1983 г., и с тех пор проводится постоянный мониторинг его выступающей части. 
Научная ценность

С учетом огромного количества данных, полученных за последние двадцать лет, этот район стал ценным участком для наблюдения изменений в движении антарктического ледникового покрова под влиянием изменения климата.  Этот участок имеет научное значение, главным образом, для гляциологов и специалистов в области окружающей среды.  Учитывая научную ценность предлагаемого Района и характер осуществляемых исследований, в соответствии с положениями Статей 2, 3, 5 и 6 Приложения V Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике данный Район определен в качестве Особо охраняемого района Антарктики с целью предотвращения нарушения текущих и планируемых научных исследований.
Экологическая ценность

На территории обозначенного района проводятся исследования разнообразия животного мира и экологии наземных беспозвоночных, обитающих во мхах, и, кроме того, осуществляются активные лихенологические исследования.  Оазис Ширмахера также является важным районом с точки зрения разнообразия водорослей и цианобактерий.  Широко распространены наземные мхи, наблюдающиеся в целом ряде сред обитания.  Бриофиты, в силу характерного для них непостоянного водного баланса и альтернативной стратегии адаптации, являются одной из немногих групп растений, произрастающих в Антарктике.  В этой связи особое значение приобретает их роль в видоизменении сред обитания, круговороте питательных веществ, первичной продуктивности и обеспечении защиты для связанных с ними беспозвоночных животных – бриобионтов, бриофилов, бриоксенов, а также других случайно встречающихся видов.  Есть сообщения о наличии бриофитов в оазисе Ширмахера (который разделяется на Восточную, Центральную и Западную части).  Другие группы растений, по сообщениям встречающиеся в Районе, включают лишайники, грибы, водоросли и бактерии.  Ведутся исследования распространения водорослей и цианобактерий в пресноводных водотоках Оазиса, а также в водотоке, образованном талыми водами ледника.  Наблюдаемые в Районе виды включают G.magma, Chaemosiphon subglobosus, Oscillatoria limosa, O.limnetica, P. frigidum, P. autumnale, Nostoc commune, N.punctiforme, Calothrix gracilis, C.brevissima, Uronema, а также Cosmarium. Виды цианобактерий, способствующие фиксации азота, встречающиеся в водотоках Оазиса Ширмахера, могут играть существенную роль в пополнении запасов азота  в экосистеме.  В районе Оазиса Ширмахера также проводится изучение полярных поморников, и имеются сообщения об их успешном гнездовании и размножении на территории обозначенного Района.
Цели и задачи

Управление на леднике Дакшин Ганготри осуществляется в следующих целях:

· недопущение деградации ценностей Района за счет предотвращения излишнего нарушения его территории человеком;

· создание условий для проведения гляциологических и экологических научных исследований, наряду с обеспечением защиты точности наблюдений от любых воздействий человека;

· недопущение отрицательного воздействия деятельности человека на периферийные участки Района, расположенные вдоль языка ледника;

· сохранение Района в качестве эталонного участка для изучения характера движения этой части ледникового покрова Антарктики под влиянием глобального потепления;

· организация посещений для осуществления мер управления в поддержку целей Плана управления.

Меры управления

Для охраны ценностей Района осуществляются следующие меры управления:
· Подробная карта с изображением расположения и границ Района и особых ограничений, действующих на его территории, должна быть выставлена на всеобщее обозрение на исследовательских станциях Майтри (Индия) и Новолазаревская (Россия); кроме того, на обеих станциях должны быть копии настоящего Плана управления.
· На видных местах скал около обеих точек, открывающих доступ в долину, на восточной и юго-восточной оконечностях Района должно быть установлено два знака с изображением расположения и границ Района и четким указанием ограничений на вход во избежание случайного попадания на его территорию;

· Всем морским и воздушным судам, посещающим Район, должны предоставляться копии настоящего Плана управления, а также карты с изображением расположения и границ Района;

· Указатели, знаки, пирамиды из камней и другие сооружения, установленные на территории Района для проведения научных исследований или в целях управления, должны быть надежно закреплены и поддерживаться в хорошем состоянии; когда необходимость в них отпадает, они убираются;

· Посещать Район следует по мере необходимости (но не реже одного раза в год), чтобы установить, продолжает ли он служить тем целям, ради которых он был определен, и чтобы убедиться в достаточности принимаемых мер управления и содержания Района.

· План управления должен пересматриваться не реже одного раза в пять лет и при необходимости уточняться.

Срок определения Района в качестве ООРА

Определен на неограниченный период времени.
Карты

Для иллюстрации описания Района и предлагаемого плана к документу прилагаются следующие карты и фотографии:

Карта 1: Расположение Оазиса Ширмахера в центральной части Земли королевы Мод, Восточная Антарктида

Карта 2:  Карта Оазиса Ширмахера с изображением расположения исследовательской станции Майтри (Индия) и исследовательской станции Новолазаревская (Россия)

Карта 3: Классификация и нумерация озер Оазиса Ширмахера (Ravindra et al., 2001)

Карта 4: Топографическая карта Района (расстояние между вертикальными контурами 10 м)

Карта 5: Траектории движения ископаемых ледников в районе Оазиса Ширмахера (Beg et al., 2000)

Карта 6: Язык ледника Дакшин Ганготри, вид с воздуха.
Описание Района

 Географические координаты, отметки на границах и природные особенности 

Оазис Ширмахера представляет собой гряду скалистых холмов протяженностью около 17 км с востока на запад (между 11(22’40”в.д. и 11(54’20”в.д.) и шириной около 0,7 км (между  70(43’50”ю.ш. 70(46’40”ю.ш.).  Высота гряды составляет от 0 до 228 м над уровнем моря.  Оазис Ширмахера входит в центральную часть Земли королевы Мод в Восточной Антарктиде.  Предлагаемый Район является фрагментом западной части оазиса Ширмахера.
Район, предлагаемый в качестве ООРА, ограничивается восточными меридианами 11(33’30”в.д. и 11(36’30”в.д. и южными параллелями 70(44’10”ю.ш. 70(45’30”ю.ш. Площадь Района составляет 4,53 кв. км.  Северо-восточный и северо-западный углы Района расположены на шельфовых ледниках, а юго-западная крайняя точка расположена на полярном ледниковом покрове.  Юго-восточная оконечность расположена в районе выхода горных пород.
С топографической точки зрения Район можно разделить на четыре четко отличающихся друг от друга части – южный ледниковый покров, склоны скалистых холмов, огромное центральное предледниковое плотинное озеро (Озеро В7, Сбросовое озеро) и северный волнообразный шельфовый ледник.
Самый южный шельфовый ледник представляет собой участок голого «голубого льда», спускающегося с контура 180 м до контура 10 м в районе языка ледника.  Вдоль и поперек его пересекают глубокие трещины и разломы, идущие с северо-востока на юго-запад и с северо-северо-востока на юго-юго-запад. Два небольших пересыхающих супраледниковых водотока протекают по языку в северо-северо-восточном направлении. 
Скалистая равнина расположена неравномерно, ее минимальная ширина в районе языка Оазиса Ширмахера составляет всего 50 м.  Восточные и западные склоны холмов плавно спускаются к языку, образуя широкую долину.  Высота холмов уменьшается со 150 м до уровня моря на северной границе района выхода пород.
Центральную часть Района занимает озеро В7.  Озеро имеет ледниковое происхождение.  Размеры озера составляют 500 х 300 м.
Самая северная часть Района представлена шельфовым ледником с гребнями высокого давления, разломами и глубокими трещинами.  Контакт между шельфовым ледником и восточными скалистыми склонами отмечен отчетливым 3-километровым линеаментом, пролегающим с северо-северо-востока на юго-юго-запад.  Разломы во льду также расположены вдоль этого линеамента.
Оазис Ширмахера представляет собой обнаженную метаморфическую фацию, в состав которой входит целый ряд пород от гранулитов до амфиболитов.  Типы пород представлены чарнокитами, эндербитами, гранато-силлиманитовыми гнейсами, гранато-биотитовыми гнейсами, кварце-фельдшпатоидными очковыми гнейсами с некоторым добавлением листоватых структур лампрофиров, амфиболитов, долерита, метагаббро и метабазальта.  Горные геологические свиты преимущественно относятся к Гренвильским (1000 млн. лет) и Панафриканским (500 млн. лет) событиям.  Отчетливо различимы три фазы деформации.
Район в основном представлен чарнокитово-хонндалитовым типом пород (кварц-гранат-силлиманит-пертит(графитовые гнейсы) с некоторым количеством залегающих ниже гранато-силлиманитовых квартизитов, гнейсов силиката кальция и мафитовых гранулитов.  Отчетливо развиты две группы разломов (N30E и N50E).  Один из таких крупных разломов проходит от северо-восточного угла Района, пересекая все три геоморфологических зоны – шельфовый ледник, горы и континентальный ледниковый покров.  
Метеорологические данные, полученные на близлежащей индийской научно-исследовательской станции Майтри, показывают, что Район относится к зоне сухого полярного климата.  Диапазон температур в самые теплые и самые холодные месяцы составляет от 7,4 до -34,8(С.  Среднегодовая температура равна -10,2(С.  Декабрь является самым теплым месяцем в году, август – самым холодным.  При блиццардах скорость ветра достигает 90-95 узлов; среднегодовая скорость ветра составляет 18 узлов.  Доминирующее направление ветра – с востока на юго-восток.  Снегопады достаточно часты в зимние месяцы, но штормовые ветры выметают снег с горных поверхностей, и отложение инея происходит с подветренной стороны холмов.
Гляциологические наблюдения с 1983 по 1996 гг. проводились в рамках обследований с двух фиксированных точек («G» и «H») с использованием электронного дальномера или теодолита.  Результаты наблюдений показали, что ледник постоянно отступает, и средняя скорость дегляциации составляет 70 см в год.
В 1996 г. для повышения точности измерений было установлено 19 периферийных пунктов наблюдения вокруг языка ледника.  Среднегодовая скорость  дегляциации в период 1997-2002 гг. составила соответственно 48,7 см, 74,9 см, 70,1 см, 69,5 см, 65,8 см и 62,7 см.  
Таким образом, общая среднегодовая скорость дегляциации в период 1996-2002 г. была равна 65,3 см в год, что согласуется с наблюдениями за предыдущий период (1993-1996 гг.), согласно которым скорость дегляциации составляет 7 метров за десять лет.

 Зоны ограниченного доступа и особого управления на территории Района

По периферии ледника Дакшин Ганготри в феврале 1996 г. было установлено 19 наблюдательных пунктов.  С помощью этих пунктов стало возможно регистрировать движение ледника с точностью 1 см.  Точные данные мониторинга на основе этой сантиметровой шкалы также имеются за последние шесть лет (1996-2002 гг.).  Доступ в эту зону должен быть ограничен.   Для обеспечения точности научных наблюдений предлагается определить зону ограниченного доступа в радиусе 100 м вдоль всей периферии ледника.

 Сооружения на территории и в окрестностях Района

На территории Района нет сооружений, за исключением двух пирамид из камней («G» и «H»), обозначающих места проведения гляциологических и топографических обследований.
В будущем будет установлено несколько знаков и пирамид из камней с указанием статуса Района в качестве охраняемого.

Наличие других охраняемых территорий в непосредственной близости от Района 

Другие охраняемые районы отсутствуют на всей территории Оазиса Ширмахера.

Условия выдачи разрешений

a)
 Доступ в Район и передвижение по его территории

Доступ в Район возможен только на основании Разрешения, которое выдается соответствующим национальным органом в соответствии со Статьей 7 Приложения V к Протоколу по охране окружающей среды к Договору об Антарктике.
Разрешение на посещение Района выдается только для проведения научных исследований или осуществления важнейших мер управления, соответствующих целям и положениям Плана управления, при условии, что разрешенная деятельность не поставит под угрозу научные и экологические ценности Района и не помешает проведению текущих научных исследований.

b)
Осуществляемая или разрешенная деятельность на территории Района, включая ограничения по времени и пространству

На территории Района разрешаются следующие виды деятельности:
· Программы научных исследований в соответствии с Планом управления, в том числе в отношении ценностей, на основании которых Район был определен в качестве охраняемого, которые не могут проводиться ни в каком ином месте и не представляют угрозы для экосистемы Района;

· Важнейшие меры управления, включая мониторинг.

c)
 Установка, модификация или снос сооружений

Возведение сооружений на территории Района допускается только на основании Разрешения. Любое научное оборудование устанавливается в Районе только для достижения важнейших научных целей или осуществления мер управления, и это должно быть оговорено в Разрешении.  Любое научное оборудование, установленное в Районе, должно иметь четкую идентификацию с указанием страны, Ф.И.О. главного исследователя, года установки и предполагаемого срока завершения исследования.  Подробное описание включается в отчет о посещении.  Все установленное оборудование должно быть выполнено из материалов, представляющих минимальную опасность с точки зрения загрязнения Района, и подлежит вывозу из Района после завершения исследования. Одним из требований Разрешения должен быть вывоз из Района конкретного оборудования, у которого истек срок действия Разрешения.

d)
 Расположение полевых лагерей

На территории Района запрещено размещать лагеря.  Полевые партии могут разбивать лагеря либо восточнее «озера Калика» в районе «VK-Ground», либо за пределами западной границы Района.

e)
 Ограничения на ввоз материалов и организмов в Район

· Преднамеренный ввоз в Район живых животных, растительных материалов или микроорганизмов не допускается, а в целях предотвращения случайной интродукции необходимо соблюдать меры предосторожности. 
· Пестициды,  гербициды, химические вещества и радиоизотопы могут ввозиться в Район только для научных исследований или в целях управления, оговоренных в Разрешении, и подлежат вывозу из Района сразу после завершения деятельности.
· Хранение топлива в Районе допускается только в том случае, если это связано с деятельностью, оговоренной в Разрешении.  Сооружение постоянных хранилищ на территории Района запрещается. 
· Все материалы ввозятся только на указанный срок и подлежат вывозу сразу по истечении или до истечения указанного срока.

f)
 Изъятие или вредное вмешательство в жизнь местной флоры и фауны

Любое вмешательство в жизнь местной флоры и фауны Района осуществляется в соответствии с требованиями Статьи 3 Приложения II к Протоколу по охране окружающей среды (1991). В случае изъятия или вредного вмешательства в жизнь животных следует соблюдать разработанный СКАРом Кодекс поведения при использовании животных в научных целях в Антарктике, который является минимальным стандартом.

g)
 Сбор и вывоз объектов, которые не были ввезены в Район посетителем

Сбор или вывоз материалов из Района допускается только в соответствии с Разрешением и ограничивается минимумом, необходимым для выполнения научных задач или целей управления.

h)
 Удаление отходов

Все отходы, включая отходы  человеческой жизнедеятельности, подлежат вывозу из Района.

i)
 Меры, необходимые для обеспечения возможности дальнейшего выполнения целей и задач Плана управления

· Разрешения на доступ в Район могут выдаваться для проведения биологического мониторинга и осмотра территории.
· Все участки, специально предназначенные для проведения долгосрочного мониторинга, должны иметь соответствующие указатели, а данные GPS будут регистрироваться для занесения в Систему директорий антарктических данных через соответствующий национальный орган власти.

i)
 Требования к отчетности 

Основной держатель выданного Разрешения должен представить соответствующему органу власти отчет о посещении с описанием предпринятой деятельности. Эти отчеты должны представляться, по возможности, в кратчайшие сроки и включать информацию, указанную в Форме отчета о посещении, предложенной СКАР, или соответствующую требованиям национального законодательства. Национальный орган власти ведет учет такой деятельности и обеспечивает заинтересованным Сторонам доступ к этой информации.
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