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Расширение сферы применения Системы автоматической идентификации (САИ) в целях обеспечения безопасности деятельности в Антарктике
Расширение сферы применения Системы автоматической идентификации (САИ) в целях обеспечения безопасности деятельности в Антарктике
История вопроса
В течение двух последних лет в Районе Договора об Антарктике имели место несчастные случаи с участием транспортных средств, которые обычно используются на различных базах и станциях для перевозки персонала и оборудования. Такие случаи происходили с гусеничными тракторами, которые проваливались в трещины и расселины на суше, а также с надувными шлюпками на море.

В целях повышения безопасности всех операций в Антарктике (особенно в свете этих инцидентов) была поднят вопрос о расширении сферы применения Системы автоматической идентификации (САИ), которая сертифицирована Международной морской организацией, с охватом наземных станций, а также наземных и морских транспортных средств, используемых в Районе Договора об Антарктике. Таким образом, мы стремимся сохранить жизни ученых, вспомогательного персонала и других людей, которые пользуются транспортными средствами, и обеспечить лучшую сохранность оборудования за счет оказания содействия в осуществлении поисково-спасательных операций или логистической поддержки (в том числе, в случае экологических инцидентов), благодаря постоянному отслеживанию местонахождения транспортных средств.

САИ – это судовой радиолокационный дисплей с оверлейными данными цифровых карт, который позволяет каждому морскому судну передавать в УКВ диапазоне сигнал с отметкой каждого транспортного средства. Этот сигнал автоматически посылает береговым станциям и другим морским и воздушным судам, у которых есть соответствующее оборудование, информацию о названии, типе, состоянии и скорости движения судна, а также другие данные, необходимые для обеспечения безопасности, такие, как точка наибольшего сближения (ТНС) и время до точки наибольшего сближения (ВТНС). Он также может содержать информацию о пункте назначения и расчетном времени прибытия.

Решение об использовании этого бортового оборудования было принято на международном уровне в соответствии с принципами и правилами ИМО, что позволило любому кораблю, имеющему САИ,  отображать информацию, которая раньше была доступна только современным центрам Службы движения судов. Следует иметь в виду, что ИМО – это специализированная организация, отвечающая за принятие мер, направленных на повышение безопасности международного морского судоходства и предотвращение загрязнения моря с судов. С учетом этого ИМО разработала стандарты САИ в целях повышения интероперабельности судового оборудования, т.е. его совместимости с другими транспортными средствами (кораблями или поисково-спасательными воздушными судами), а также с наземными станциями.

Вопрос об использовании этой системы на борту морских судов рассматривался также в процессе подготовки Руководства для судов, плавающих в арктических и антарктических водах с ледяным покровом.

Ниже приведен перечень руководств, рекомендаций и стандартов, касающихся этой системы:
· Резолюция ИМО MSC. 74 (69), Приложение 3. РЕКОМЕНДУЕМЫЕ СТАНДАРТЫ РАБОТЫ САИ НА СУДАХ.

· Резолюция ИМО A.917 (22). РУКОВОДСТВО ПО ЭКСПЛУАТАЦИИ БОРТОВЫХ СИСТЕМ АВТОМАТИЧЕСКОЙ ИДЕНТИФИКАЦИИ (САИ) НА СУДАХ.
· Циркулярное письмо «Безопасность морской навигации».227. РУКОВОДСТВО ПО УСТАНОВКЕ СУДОВОЙ СИСТЕМЫ АВТОМАТИЧЕСКОЙ ИДЕНТИФИКАЦИИ (САИ)
· РУКОВОДСТВО МАМС ПО СИСТЕМАМ АВТОМАТИЧЕСКОЙ ИДЕНТИФИКАЦИИ (САИ). ТОМ 1:

· Часть I – Операционные вопросы, редакция 1.3
· Рекомендация МСЭ R M.1371-1. ТЕХНИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ УНИВЕРСАЛЬНОЙ СУДОВОЙ СИСТЕМЫ АВТОМАТИЧЕСКОЙ ИДЕНТИФИКАЦИИ, ИСПОЛЬЗУЮЩЕЙ МНОЖЕСТВЕННЫЙ ДОСТУП С РАЗДЕЛЕНИЕМ ПО ВРЕМЕНИ В ДИАПАЗОНЕ УКВ МОРСКОЙ МОБИЛЬНОЙ СВЯЗИ.

· ТЕХНИЧЕСКИЕ ПОЯСНЕНИЯ МАМС К РЕКОМЕНДАЦИИ МСЭ R M.1371-1 
· МЭК 61993-2 ред.1. ТРЕБОВАНИЯ К МОРСКОЙ НАВИГАЦИИ И РАДИОСВЯЗИ – СИСТЕМЫ АВТОМАТИЧЕСКОЙ ИДЕНТИФИКАЦИИ (САИ)  - ЧАСТЬ 2: СУДОВОЕ ОБОРУДОВАНИЕ КЛАССА “A” УНИВЕРСАЛЬНОЙ СИСТЕМЫ АВТОМАТИЧЕСКОЙ ИДЕНТИФИКАЦИИ (САИ) – ТРЕБОВАНИЯ К ЭКСПЛУАТАЦИОННЫМ КАЧЕСТВАМ И ПОКАЗАТЕЛЯМ ЭФФЕКТИВНОСТИ, МЕТОДЫ ТЕСТИРОВАНИЯ И НЕОБХОДИМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ТЕСТИРОВАНИЯ.

ПРИМЕЧАНИЕ:

ИМО – Международная морская организация 
МАМС – Международная ассоциация маячных служб 

МСЭ – Международный союз электросвязи 

МЭК – Международная электротехническая комиссия 
Кроме того, эта система обеспечивает разрешение конфликтов между источником сигнала и другими станциями, а надежность связи сохраняется даже в условиях перегрузки. Эти характеристики полезны при проведении поисково-спасательных операций или разрешении конфликтов и осуществлении восстановительных мер в случае экологических инцидентов, а также при необходимости предоставления логистической поддержки, особенно в Антарктике, где ввиду неблагоприятных условий работы одной из главных предпосылок является недопущение взаимных помех в процессе эксплуатации транспортных средств, а также при осуществлении ответных действий в чрезвычайных и непредвиденных ситуациях.

С учетом всех этих характеристик был поднят вопрос о расширении сферы применения САИ в целях повышения безопасности деятельности в Антарктике на суше и на море, т.е. в процессе эксплуатации транспортных средств, передвигающихся по снежному покрову, а также маломерных жестких или надувных судов.

Это позволит постоянно контролировать передвижение морских судов и осуществлять их поиск и определять местонахождение в том случае, если им потребуется помощь, как с принимающей станции, расположенной на базе в Районе Договора об Антарктике, так и с других приборов, находящихся в полевых условиях (например, в передвигающейся автотранспортной колонне) и на море. Сокращение времени поисков при наличии точной информации о базовой точке или последнем местонахождении увеличивает шансы на выживание для тех, кто попал в крупную аварию, поскольку они скорее получат помощь.

Что касается экономичности, нужно учитывать низкую стоимость этого оборудования: она включает стоимость приемников, устанавливаемых на антарктических базах, которая составляет в долларовом эквиваленте около 700 долларов США, и стоимость маяков-ответчиков, устанавливаемых на транспортных средствах, которая составляет 4 000 долларов США. Следует иметь в виду, что широкомасштабное использование бортовых систем способствует развитию производства более компактных и легких моделей, которые весят около 7 кг и отличаются более высокой эффективностью и более низкой ценой.

Необходимо ввести обозначение наземных транспортных средств, и в этой связи мы предлагаем в качестве примера следующую категорию:
	БАЗА
	ТИП
	НОМЕР

	АРТИГАС
	ГРУЗОПЕРЕВОЗЧИК
	1


Точно также, обозначения, аналогичные наземным транспортным средствам, в соответствии с приведенным выше примером можно ввести для морских передвижных установок, судов и надувных шлюпок:

	БАЗА
	ТИП
	НОМЕР

	АРТИГАС
	НАДУВНАЯ ШЛЮПКА
	1


Экспериментальное тестирование САИ на базе «Артигас»
С учетом результатов, полученных на сети береговых станций САИ, установленных Морским управлением на территории Уругвая, на научной антарктической базе «Артигас», известной как ВСАА (сокращенное название на испанском языке), было проведено тестирование.

На базе был установлен приемник, способный ретранслировать данные в Центр управления морским движением в Монтевидео; в качестве альтернативы их может отслеживать оператор на базе. Если используется пассивное приемное устройство, оно может работать без внешних помех как система непрерывного действия, находясь в режиме прослушивания сигнала какой-либо морской передвижной установки, воздушной или наземной спасательной группы, работающей в радиусе действия радиомаяка.
Кроме того, маяк-ответчик САИ был установлен на одном из грузоперевозчиков базы «Артигас», использовавшемся для выполнения обычных транспортных работ, таких, как поездки на побережье пролива Дрейка, где он сбрасывал морские отходы в соответствии с требованиями Программы мониторинга окружающей среды. С ним поддерживалась постоянная связь, поскольку его движение все время отслеживалось. На приведенном ниже рисунке показано, как во время одной из таких поездок грузоперевозчик (треугольник) поддерживал связь с базой «Артигас» (круг).
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Следует отметить, что связь была проверена, и от полярного морского судна «Поларстерн» была получена информация в то время, когда оно осуществляло деятельность в заливе Максвелл; это доказывает возможность использования данной системы на базах, работающих с морскими судами, при осуществлении научных исследований и вспомогательных операций. На следующем рисунке представлена схема, полученная с помощью грузоперевозчика (круг) во время поездки на базу «Артигас». Она содержит информацию, зарегистрированную по результатам связи с судном «Поларстерн» (треугольник), находившимся в заливе Максвелл.
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Тестирование проводилось также на борту катера, где была установлена САИ, который отслеживался с наземной станции и наряду с этим передавал свои идентификационные данные всем кораблям, оснащенным такой же системой. Это повышает безопасность судоходства, особенно в изменчивых условиях плохой видимости, когда суда можно направлять в безопасные навигационные коридоры.
Принимающие станции САИ на антарктических базах
Антарктические базы, которые захотят установить принимающие станции САИ, смогут ретранслировать и регистрировать данные транспортных средств, оснащенных маяками-ответчиками, которые будут накладываться на цифровые карты ближайших окрестностей, в среднем, в радиусе до 20 морских миль, что соответствует обычной дальности работы наземных и морских транспортных средств вокруг баз, к которым они приписаны. Дальность действия может быть больше в зависимости от высоты принимающей антенны, которая определяет восприимчивость к сигналу, и физических условий окружающей местности.
Аналогично, приборы, размещенные в транспортной колонне (например, наземные транспортные средства, выполняющие разрезы), могут непрерывно отслеживать друг друга в целях оказания взаимной помощи, особенно в условиях плохой видимости, и даже в ненастье могут оставаться на связи.

Для калибровки карт, полученных путем сканирования или аэрофотосъемки, можно использовать имеющиеся программы синхронизации географических координат с показом изображения, что облегчает наладку системы и обеспечивает ее доступность для большинства антарктических программ.

В случае проведения поисково-спасательной операции или при поступлении любой иной просьбы о помощи наличие принимающей станции мониторинга позволит получить информацию о последнем местонахождении или базовой точке соответствующих транспортных средств, чтобы поисково-спасательная команда или обслуживающая бригада могла сразу направиться в это место. Таким образом, будет достигнута двойная цель: спасатели сократят время поиска, а у тех, кто попал в беду, или у тех, кто нуждается в помощи, появится реальная надежда на то, что их найдут, как только это позволят погодные условия. С практической точки зрения, это, например, облегчит подвоз персонала для замены экипажа или транспортировку запчастей, предоставление помощи дрейфующему судну со сломанным двигателем или извлечение погребенного под снегом транспортного средства без применения такого специального оборудования, как магнитный металлоискатель.
Перспективы на будущее. Создание антарктической сети САИ
Опираясь на опыт отдельных станций или групп станций, в качестве долгосрочной задачи можно рассмотреть вопрос о создании антарктической сети САИ с целью расширения охвата в тех случаях, когда транспортное средство выходит за радиус действия своей принимающей станции, чтобы ее отметку могла отслеживать следующая принимающая станция, в зависимости от местонахождения ближайших баз.

Создание сети в районе сосредоточения станций или баз намного облегчит передачу сигналов тревоги и координацию поисково-спасательных работ, а также предоставление любой иной помощи, которая требует точной информации о местонахождении транспортных средств. В этом случае можно будет рассчитывать на оперативное подключение к работе находящейся по близости техники, поскольку поисково-спасательные воздушные суда также могут быть оснащены этой системой.
Кроме того, можно предвидеть, что это оборудование будет быстро совершенствоваться и становиться более компактным и легким, что создает на ближайшее будущее хорошие перспективы для оснащения этими приборами отдельных членов групп, чтобы обеспечить постоянный мониторинг пеших экспедиций после того, как они покинут свои базы или транспортные средства. Это даст больше возможностей откликаться на сигналы при необходимости получения помощи.
Приведенная здесь карта является графической иллюстрацией дальности действия в случае использования всего лишь двух принимающих станций на острове Кинг-Джордж (о-в 25 Мая), которые обеспечивают охват практически всей территории острова и его окрестностей, где могут работать транспортные средства, а также суда снабжения.
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Выводы
· САИ – это система с универсальной совместимостью, обеспечивающая интероперабельность оборудования, повышающая безопасность деятельности в Антарктике и позволяющая избежать дублирования действий.

· САИ отличается высокой рентабельностью, поскольку способствует сохранению жизни людей как самой большой ценности, подлежащей охране во время поисково-спасательных операций, а также сохранению окружающей среды за счет снижения вероятности возникновения инцидентов. В то же время она удобна для применения при осуществлении обычных логистических операций в Районе Договора об Антарктике.

· Создание в будущем сети антарктических принимающих станций будет способствовать координации ответных действий в чрезвычайных ситуациях, в том числе, при осуществлении поисково-спасательных работ, а также в случае аварий с экологическими последствиями, поскольку она будет оптимизировать деятельность отдельных команд.

Рекомендации
Настоящему КСДА рекомендуется рассмотреть изложенные далее принципы в качестве проекта предложения и, возможно, принять Резолюцию с учетом их практической применимости.
Проект предложения
Представители,

Осознавая важность повышения безопасности деятельности в Антарктике, особенно сохранения жизни людей, ввиду недавних серьезных аварий;

Помня о том, что повышение безопасности деятельности способствует также сохранению окружающей среды Антарктики, сокращению возможных рисков и снижению вероятности возникновения аварий с участием антарктических морских и наземных транспортных средств;

Учитывая возможность эффективного использования Системы автоматической идентификации (САИ), разработанной ИМО для кораблей, поисково-спасательных воздушных судов и наземных станций, расширив сферу ее применения, на добровольной основе, для поддержания двусторонней связи с морскими и наземными транспортными средствами, которые используются для перевозки людей и оборудования, а также для того, чтобы их можно было отслеживать с антарктических баз и станций;

Принимая во внимание тот факт, что широкомасштабное применение САИ будет также способствовать выполнению Статьи 15 Мадридского протокола в части обеспечения незамедлительных  и  эффективных  ответных действий в чрезвычайных ситуациях, которые могут возникнуть, и улучшит возможность взаимодействия в целях принятия совместных мер в таких ситуациях;

Рекомендуют:

1) Призвать все Стороны рассмотреть на добровольной основе возможность тестирования оборудования САИ на наземных и морских транспортных средствах, а также на базах и станциях в Районе Договора об Антарктике с целью приобретения опыта эксплуатации такого оборудования и оценки результатов для дальнейшего создания сети, объединяющей близлежащие станции.

2) Обратиться к КОМНАП с просьбой:

a.- провести оценку результатов на основе опыта, полученного на различных станциях и базах, с целью определения практической возможности создания сетей, деятельность которых будут координировать группы, сформированные близлежащими базами или станциями в районах их сосредоточения;

b.- унифицировать протоколы обмена данными между базами с учетом результатов, полученных с помощью вышеуказанных сетей;

c.- представить доклад о ходе этой работы на следующем КСДА.
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