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Extensión del Uso del Sistema de Identificación Automática (SIA) para la Seguridad de las Operaciones Antárticas
Extensión del Uso del Sistema de Identificación Automática (SIA) para la Seguridad de las Operaciones Antárticas

Antecedentes
En los últimos dos años han ocurrido lamentables accidentes en la Antártida, en los cuales estuvieron involucrados móviles de los normalmente empleados por las bases y estaciones para el desplazamiento de personal y equipamiento. Tal ha sido el caso de vehículos a oruga accidentados en grietas en el medio terrestre, como así también un bote inflable en el medio náutico.

Con el propósito de contribuir a incrementar la seguridad de las operaciones en la Antártida, especialmente a la luz de estos accidentes, se ha pensado en extender el uso del Sistema de Identificación Automática (SIA) homologado por la Organización Marítima Internacional (OMI), para ser también usado en estaciones y móviles terrestres o náuticos empleados en la Antártida. De esta forma se apunta a la salvaguarda de la vida de científicos, personal logístico y otras personas que se desplacen en estos medios, y a su vez complementariamente a la seguridad del material, facilitando las tareas de búsqueda y rescate, o también de apoyo logístico, incluyendo el caso de un incidente ambiental, en base a un continuo seguimiento de la posición de los móviles.
El SIA representa gráficamente una presentación de radar de abordo, con superposición en una carta electrónica, que incluye para un buque determinado, dentro del alcance de radio VHF, la transmisión de una señal con la marca de dicho móvil. Esta señal proporcionará información de forma automática a estaciones costeras, otros buques y aeronaves, que cuenten con los aparatos adecuados, referente a la identidad, tipo, situación, rumbo, velocidad, así como otros datos relativos a la seguridad, como el punto y tiempo de máxima aproximación. También información sobre punto de destino y tiempo estimado de arribo pueden ser provistos.
El empleo de este equipamiento a bordo ha sido establecido internacionalmente según las directrices y regulaciones de la OMI, permitiendo a los buques equipados con SIA, contar con la presentación de información previamente disponible sólo en modernos centros de operaciones de tráfico. Es oportuno tener presente que la OMI es una agencia especializada responsable por las medidas para mejorar la seguridad del tráfico marítimo internacional y prevenir la polución marina desde los barcos, habiendo establecido para ello estándares en relación al SIA de forma de facilitar la interoperatividad del equipamiento a bordo compatible entre los móviles, sean éstos buques o también aeronaves de búsqueda y rescate, y las estaciones terrestres.

El empleo de este sistema a bordo de los buques, también ha sido considerado en la elaboración de las Directrices para los buques que naveguen en aguas árticas y antárticas cubiertas de hielo.

A continuación se especifican las directrices, recomendaciones y estándares del sistema:
· IMO Resolución MSC. 74 (69), Anexo 3, RECOMENDACIÓN SOBRE ESTÁNDARES DE ACTUACIÓN PARA UN SISTEMA DE IDENTIFICACIÓN AUTOMÁTICA UNIVERSAL EMBARCADO (SIA).

· IMO Resolución A.917 (22), DIRECTRICES PARA EL USO OPERATIVO A BORDO DE SISTEMAS DE IDENTIFICACIÓN AUTOMÁTICA (SIA).

· IMO Circular de Seguridad de la Navegación .227, DIRECTRICES PARA LA INSTALACIÓN DE UN SISTEMA DE IDENTIFICACIÓN AUTOMÁTICA (SIA)

· IALA DIRECTRICES SOBRE EL SISTEMA DE IDENTIFICACIÓN AUTOMÁTICA (SIA), VOLUMEN 1:
· Parte I – Asuntos Operativos, Edición 1.3
· ITU – R Recomendación M.1371-1, CARACTERÍSTICAS TÉCNICAS PARA UN SISTEMA DE IDENTIFICACIÓN AUTOMÁTICA UNIVERSAL EMBARCADO USANDO ACCESO MÚLTIPLE DE DIVISIÓN DE TIEMPO EN LA BANDA MÓVIL MARÍTIMA.

· IALA CLARIFICACIONES TÉCNICAS SOBRE LA RECOMENDACIÓN ITU-R M.1371-1
· IEC 61993-2 Ed.1, REQUERIMIENTOS DE NAVEGACIÓN Y RADIOCOMUNICACIÓN MARÍTIMAS – SISTEMAS DE IDENTIFICACIÓN AUTOMÁTICA (SIA) – PARTE 2: EQUIPO EMBARCADO CLASE A DEL SISTEMA DE IDENTIFICACIÓN AUTOMÁTICA UNIVERSAL (SIA) – REQUERIMIENTOS OPERATIVOS Y DE ACTUACIÓN, MÉTODOS DE PRUEBA Y RESULTADOS DE PRUEBA.
NOTA:

IMO – International Maritime Organization (Organización Marítima Internacional)

IALA – International Association of Lighthouse Authorities (Asociación internacional de Autoridades de Faros y Balizamiento)

ITU – International Telecommunications Union Sector (Sector de la Unión de Telecomunicaciones Internacionales)

IEC – International Electrotechnical Commission (Comisión Electrotécnica Internacional)

El sistema además provee de resolución de contención automática entre sí mismo y otras estaciones, y la integridad en las comunicaciones es mantenida aún en situaciones de sobrecarga. Estas características lo hacen muy adecuado para escenarios de Búsqueda y Rescate, o de acciones de contención y remediación en el caso de un incidente ambiental y también en caso de requerir algún apoyo logístico, particularmente en la Antártida donde el evitar interferencias mutuas entre móviles es una premisa primordial dada las condiciones adversas de operación y durante acciones de respuesta en situaciones de emergencia.

En virtud de los aspectos desarrollados, es que se ha previsto la utilidad de extender el uso del SIA, con el propósito de incrementar la seguridad en las operaciones en la Antártida, tanto para medios terrestres como náuticos, es decir vehículos de transporte para la nieve y embarcaciones menores rígidas o inflables.

De esta manera es posible facilitar el permanente seguimiento  del movimiento de estos vehículos y la eventual búsqueda y localización en caso de surgir algún requerimiento de apoyo, tanto sea desde una estación receptora en una base Antártida o mutuamente entre los medios mismos desplegados en el terreno (p.e. viajando en convoy durante travesías) y en el mar. Minimizando el tiempo de búsqueda al conocer el datum o última posición de manera precisa, se le otorga a las personas involucradas en un accidente mayores oportunidades de supervivencia por tener las posibilidades de recibir un más pronto socorro.

Desde el punto de vista económico, hay que tener en cuenta el bajo costo de adquisición de los equipos, correspondiendo estimativamente a U$S 700 los receptores a ser instalados en las bases antárticas, y U$S 4.000 los transpondedores a ser instalados en los móviles. Hay que considerar que la generalización del sistema a bordo, está promoviendo la fabricación de modelos más pequeños y ligeros que los actuales de aproximadamente 7 kg, a la vez que más económicos y eficientes.

Es necesario coordinar la designación de los móviles terrestres, proponiendo para ello la presente categoría a título de ejemplo:
	BASE
	TIPO
	NÚMERO

	ARTIGAS
	CARRIER
	1


Asimismo los móviles marítimos, embarcaciones y botes inflables, podrían adoptar una designación similar a la de los terrestres, según el ejemplo anteriormente descrito:

	BASE
	TIPO
	NÚMERO

	ARTIGAS
	GOMÓN
	1


Prueba experimental del SIA en Base Artigas

A la luz de los resultados obtenidos en la red de estaciones costeras de SIA instaladas en Uruguay por la Autoridad Marítima, se han realizado pruebas experimentales en la Base Científica Antártica Artigas (BCAA).

Es así que se ha instalado un receptor en BCAA, con capacidad de transmitir datos al Centro de Control de Tráfico Marítimo en Montevideo, o puede ser monitoreado localmente por un operador en la base. Usando un receptor pasivo, éste puede ser continuamente operado evitando la interferencia con el medio ambiente, mientras se encuentra en escucha para captar la señal de un móvil marítimo, aéreo de rescate, o terrestre operando al alcance de radio.

Asimismo, se ha instalado un transpondedor SIA en uno de los carriers de la BCAA, con el cual se realizaron las operaciones normales de transporte, como el tránsito hasta la costa del Pasaje Drake para relevar los desechos marinos según el Programa de Monitoreo Ambiental, manteniendo contacto al seguir de manera continua sus movimientos. La siguiente figura representa el contacto con el carrier (símbolo triangular) obtenido durante una travesía desde la Base Artigas (símbolo circular).
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Es oportuno señalar que además se verificó contacto y se obtuvo información del buque polar Polarstern durante sus evoluciones en Bahía Maxwell, lo cual pone de manifiesto la utilidad del sistema también para las bases operando con buques tanto para la actividad científica como también en operaciones de apoyo. A continuación, la siguiente figura representa el ploteo obtenido desde el carrier (símbolo circular) durante la travesía hacia Base Artigas, conteniendo la información registrada con el contacto del Polarstern (símbolo triangular) en la Bahía Maxwell.
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También se han realizado pruebas a bordo de un bote provisto con SIA, manteniendo un seguimiento continuo desde la estación en tierra, además de revelar su identificación a cualquier buque provisto del mismo sistema, lo cual incrementa la seguridad en su navegación especialmente en cambiantes condiciones de baja visibilidad en las cuales puede ser vectoreado por corredores de tránsito seguro.

Estaciones Receptoras SIA en Bases Antárticas
Las Bases Antárticas que deseen optar por la instalación de una estación receptora de AIS, estarán en condiciones de presentar y registrar los datos de móviles provistos con transpondedores, superpuestos a la carta digital del área próxima correspondiente, hasta un alcance promedial de 20 millas náuticas, distancia compatible con aquellas habituales de alejamiento de vehículos terrestres y náuticos de las respectivas bases. Este alcance podrá ser aumentado en función de la altura de la antena del receptor que determina el horizonte sensible y las condiciones físicas del medio circundante.

Asimismo, los medios destacados en convoy, como los transportes terrestres realizando transectas, podrán estar continuamente monitoreados entre sí para proveerse mutuo apoyo, especialmente en condiciones de baja visibilidad y aún permanecer enlazados durante las condiciones más severas.

Con el propósito de calibrar las cartas, para el caso de que éstas sean escaneadas o provenientes de fotografías aéreas, existen programas que permiten sincronizar coordenadas geográficas con la imagen presentada, facilitando la instalación del sistema y haciéndolo accesible a la mayor parte de los programas antárticos.
En caso de incidente de búsqueda y rescate, o cualquier otro requerimiento de apoyo, la disponibilidad de una estación receptora de monitoreo permitirá conocer la última posición o datum de los móviles, de manera tal de que los medios de rescate o apoyo sean directamente vectoreados al lugar. Esto tiene el doble efecto de evitar por parte del apoyo una larga etapa de búsqueda, y a quienes se encuentran en dificultades o requieran algún tipo de apoyo los alimentará una fundada esperanza de ser encontrados en cuanto las condiciones meteorológicas lo permitan. A título de ejemplo, desde el punto de vista práctico, facilitará llevar reemplazos de personal o de equipamiento, asistir un bote a la deriva con motor averiado, o también recuperar un transporte cubierto de nieve sin necesidad de disponer de equipos especiales de localización como un magnetómetro.
Perspectivas de Futuro. Establecimiento de red antártica SIA

Como objetivo más diferido en el tiempo, a partir de la experiencia individual o de incluso por grupos de estaciones, podría considerarse organizar el establecimiento de una red antártica de SIA, de forma de ampliar la cobertura una vez que el móvil exceda los límites de alcance del equipo y de acuerdo a la posición de bases próximas pueda verse marcado en la siguiente estación receptora.

Una red organizada por área de concentración de bases o estaciones, facilitaría indudablemente la alerta y la coordinación de los esfuerzos de búsqueda y rescate, o cualquier otro tipo de actividad de apoyo que requiere conocer la posición de los móviles. Se podría contar con la rápida intervención de los medios más próximos a la zona, teniendo en cuenta que las aeronaves de rescate también pueden estar equipadas con el sistema.

Asimismo, es previsible un rápido desarrollo de los equipos, volviéndose más compactos y ligeros, lo cual constituye una buena perspectiva para dotar también en un futuro próximo, a las personas organizadas en grupos, de forma de asegurar el continuo seguimiento de los grupos expedicionarios a pie, una vez que abandonan su base o los vehículos, incrementando la capacidad de respuesta en caso de apoyo.

A modo de ilustración se representa gráficamente el área de cobertura empleando sólo dos estaciones receptores en la Isla Rey Jorge /Isla 25 de Mayo, con lo cual se incluye prácticamente toda la superficie de la isla y sus aproximaciones, donde podrían operar los móviles de las estaciones y también los barcos para el reabastecimiento de las mismas.
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Conclusiones

· El SIA se manifiesta como un sistema universal compatible en su uso que facilita la interoperatividad de los medios, incrementando la seguridad de las operaciones antárticas y evitando la multiplicación de esfuerzos.

· Presenta una elevada relación beneficio – costo, a la luz de contribuir a la salvaguarda de la vida humana como bien supremo a ser protegido en operaciones de búsqueda y rescate, también a la conservación del medio ambiente al reducir la probabilidad de incidentes, a la vez que representa un instrumento práctico en operaciones de apoyo rutinarias antárticas.

· El futuro establecimiento de una red de estaciones receptoras antárticas podrá facilitar la coordinación de acciones de respuesta en caso de emergencia, entre otras, para búsqueda y rescate, así como en los accidentes ambientales, optimizando el rendimiento de los equipos a nivel individual.

Recomendaciones
Se recomienda a la RCTA considerar los siguientes lineamientos como propuesta de proyecto para su tratamiento y la eventual adopción de una Resolución en función de su aplicabilidad instrumental:

Propuesta de Proyecto

Los Representantes,

Conscientes de la importancia de incrementar la seguridad de las operaciones antárticas, especialmente en el sentido de la salvaguarda de la vida humana a la luz de los serios accidentes ocurridos recientemente;

Tomando en consideración que un incremento en la seguridad de las operaciones contribuye también a la preservación del medio ambiente antártico y ha reducido el riesgo potencial con una menor probabilidad de ocurrencia de accidentes con los medios de transporte antárticos terrestres y náuticos;
Teniendo en cuenta la posibilidad de emplear eficientemente el Sistema de Identificación Automática (SIA) establecido por la OMI para buques, aeronaves de rescate y estaciones terrestres, extendiendo su aplicabilidad de manera voluntaria para la intercomunicación de los medios terrestres y náuticos utilizados para el transporte de personas y equipos, así como para su seguimiento por las bases y estaciones en la Antártida;

Tomando nota de que el uso extensivo del SIA contribuiría también a facilitar la implementación de las disposiciones del Artículo 15 del Protocolo de Madrid en lo relativo a disponer de una respuesta rápida y efectiva en los casos de emergencia, y mejoraría la interoperatividad para la acción conjunta ante los mismos;

Recomiendan lo siguiente:

1) Exhortar a las Partes a que consideren de manera voluntaria, la posibilidad de realizar pruebas con equipos SIA en móviles terrestres y náuticos, y en las bases o estaciones en la Antártida, con el propósito de obtener experiencia en la operación de los equipos y también resultados evaluables orientados al establecimiento de una eventual red entre estaciones próximas.

2) Solicitar al COMNAP:

a.- que realice la evaluación de los resultados a partir del relacionamiento de las experiencias obtenidas en las estaciones y bases, con el propósito de determinar la aplicabilidad del establecimiento de redes coordinadas mediante el agrupamiento por bases o estaciones próximas en áreas de concentración;

b.- que normalice los protocolos para el intercambio de datos entre las bases, en función de los resultados obtenidos para el caso del establecimiento de las mencionadas redes;

c.- presentar un informe de avance en la próxima RCTA.
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