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Совместный Рабочий документ, представленный на рассмотрение Комитета по охране окружающей среды Австралией, Китаем, Румынией и Российской Федерацией
1.
Введение
На Четвертом заседании КООС Австралия сообщила Комитету (Информационный документ IP 59) о том, что в сотрудничестве с Китаем и Россией она разрабатывает План управления в поддержку определения Холмов Ларсеманн (Восточная Антарктида) в качестве ОУРА.  

Проект Плана управления был представлен на Восьмом заседании КООС в виде Рабочего документа WP27 (Rev 1). 

2. 
Рассмотрение в межсессионный период 

В целях дальнейшего изучения этого Плана управления на КООС VIII была создана Межсессионная контактная группа под руководством Австралии, которая должна была проводить работу в онлайновом режиме на базе дискуссионного форума КООС. 

Замечания к проекту Плана управления были получены от Великобритании, и группа либо дала на них ответы через дискуссионный форум, либо учла их при подготовке пересмотренного варианта Плана. 

3. 
Представление Плана 

Австралия, Китай и Россия, к которым присоединяется Румыния, представляют настоящий План управления на утверждение КООС и КСДА.
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1. Введение
1.1 География
Холмы Ларсеманн – это свободная от ледникового покрова территория площадью 40 км2, расположенная приблизительно посередине между Холмами Вестфолд и шельфовым ледником Амери на юго-восточном берегу залива Прюдс (Земля Принцессы Елизаветы, Восточная Антарктида) (69o30’ ю.ш., 76o19’58” в.д.) (карта А). В состав этой территории, не имеющей ледникового покрова, входят два крупных полуострова (Сторнес и Брокнес), четыре небольших мыса и около 130 прибрежных островков. Самый восточный полуостров – Брокнес – в свою очередь, разделен фьордом Нелла на западную и восточную части. Ближайшей крупной территорией, свободной от ледникового покрова, является архипелаг Болинген (69o31’58” ю.ш., 75o42’ в.д.), который находится в 25 км к юго-западу, а также архипелаг Рауэр (68 o50’59” ю.ш., 77o49’58” в.д.), расположенный в 60 км к северо-востоку.
1.2 Присутствие человека
1.2.1 История посещения района человеком
Территория Холмов Ларсеманн была впервые нанесена на карту норвежской экспедицией под руководством Кристенсена в 1935 г., и в течение следующих 50 лет здесь ненадолго останавливались представители нескольких стран, однако вплоть до середины 1980-х годов никакой существенной или продолжительной деятельности на этой территории не было. За три года, с 1986 по 1989 гг., здесь произошло бурное развитие инфраструктуры: в восточной части п-ова Брокнес на расстоянии около 3 км друг от друга были построены австралийская летняя научная база (база «Лоу»), китайская постоянная научная станция («Жонг Шан») и две российских научных станции («Прогресс 1» и «Прогресс 2»). Кроме того, в течение этого периода на ледниковом плато южнее п-ова Брокнес Россия эксплуатировала 2-километровую взлетно-посадочную полосу для самолетов на лыжных шасси, с помощью которой было совершено свыше 100 межконтинентальных и внутриконтинентальных полетов. На китайской станции люди находились постоянно с момента ее строительства, а деятельность России в этом районе носила периодический характер. На австралийской базе люди жили в течение большинства последующих летних сезонов.
1.2.2 Наука
На станциях проводятся многочисленные научные исследования, в том числе, в таких областях, как метеорология, сейсмология, геомагнетизм, химия атмосферы, слежение с помощью глобальной системы позиционирования (GPS), физика атмосферы и околоземного космического пространства и физиология человека. Основными направлениями полевых исследований в районе Холмов Ларсеманн являются геология, геоморфология, гляциология, лимнология, биология и антропогенные воздействия. Кроме того, это район поддержки наземных санно-тракторных маршрутов проложенных к более отдаленным районам.
1.2.3 Пребывание туристов
Начиная с 1992 г. в районе побывали несколько морских туристических судов. Они оставались здесь по полдня, и за это время пассажиры переправлялись на берег на вертолете, а затем ходили пешком, чтобы осмотреть станции и полюбоваться озерами, колониями птиц и другими достопримечательностями восточной части п-ова Брокнес. Рост туризма на всей территории Антарктики может со временем обеспечить постоянный приток туристов в район Холмов Ларсеманн, а предполагаемое строительство снежно-ледовой взлетно-посадочной полосы рядом со старой, принимающей самолеты на лыжных шасси, может способствовать увеличению числа посетителей и продолжительности посещений и, в том числе, стимулировать наземный туризм (с ночевкой).
1.2.4 Сопутствующие антропогенные воздействия
Первоначальный период активной деятельности человека (1986-1989 гг.) и последующие научно-логистические операции в этом районе привели к заметному локальному изменению окружающей среды, прежде всего в восточной части п-ова Брокнес. В результате строительства станционных зданий и связанных с ними сооружений, а также организации подъездов к станциям в восточной части п-ова Брокнес произошла физическая деградация поверхности, свободной от ледникового покрова. Под воздействием регулярного использования наземных транспортных средств породы раскрошились и обнажился слой вечной мерзлоты, что вызвало поверхностную эрозию и изменило характер стока. В результате случайных разливов углеводородного топлива и  сброса сточных вод на поверхность грунта произошло химическое загрязнение некоторых озер и почв. Были обнаружены (и вывезены) несколько видов интродуцированных растений, и есть факты, свидетельствующие о том, что дикие животные питаются продуктами, оставшимися после человека. Кроме того, в западной части п-ова Брокнес в нескольких местах обнаружен перенесенный ветром мусор и наблюдается нарушение поверхности под воздействием регулярного движения пешеходов. На п-ове Сторнес, небольших мысах и прибрежных островках люди бывали нечасто, и здесь нарушения менее значительны.

1.2.5 Дальнейшая деятельность
Холмы Ларсеманн удобны для осуществления дальнейшей деятельности в силу того, что они находятся на побережье, не имеют ледникового покрова, обеспечивают возможность для продолжения научных исследований и организации туристических посещений. То, что Стороны, которые сейчас осуществляют деятельность в этом районе, намерены продолжать ее, однозначно следует вытекает иейчас осуществляют деятельность в этом районе, намерены  они находятся на побережье, не имеют ледниково и из планов и текущих работ по переоборудованию станционных сооружений и транспортных маршрутов между ними, и из планов дальнейшего проведения научных программ. Предполагаемое строительство на плато к югу от п-ова Брокнес снежно-ледовой взлетно-посадочной полосы для осуществления межконтинентальных и внутриконтинентальных полетов может дать толчок активизации деятельности, особенно операций в поддержку других объектов, которые находятся в Восточной Антарктиде.
1.3 Период определения в качестве ОУРА
Этот ОУРА определен на неограниченный период времени. План управления подлежит пересмотру не реже одного раза в 5 лет.
2. Ценности Района
В районе залива Прюдс находятся несколько выходов породы и ряд прибрежных островков, которые составляют значительную часть территории восточноантарктического побережья, не имеющей ледникового покрова. Занимая свободный от ледникового покрова участок площадью около 40 км2, Холмы Ларсеманн представляют собой самый южный прибрежный «оазис» (69o30’ ю.ш.) этого географического сектора и второй по величине оазис после Холмов Вестфолд (~410 км2), которые находятся в 110 км к северо-востоку. Такие прибрежные оазисы особенно редко встречаются в Антарктиде, поэтому Холмы Ларсеманн являются важной биогеографической территорией, где находятся экологические, научные и логистические ценности.
2.1 Экологические и научные ценности 
Многие научные исследования в районе Холмов Ларсеманн связаны с тем, что окружающая природная среда этого участка находится в относительно ненарушенном состоянии, и поэтому охрана научных ценностей будет во многом способствовать пониманию и охране многочисленных экологических ценностей этого Района. 

Имея геологию, значительно отличающуюся от геологии других выходов породы в регионе залива Прюдс, Холмы Ларсеманн являются одним из немногих геологических окон в историю антарктического континента. Многочисленные обнажения геологических и геоморфологических комплексов позволяют получить ценную информацию о формировании ландшафта и истории полярного ледникового щита. Многие из этих комплексов особенно чувствительны к физическим нарушениям.
В окрестностях Холмов Ларсеманн находятся свыше 150 озер, которые в совокупности считаются самой важной экологической характеристикой этого Района. Озера представляют особую ценность как относительно простые природные экосистемы. Однако они подвержены физическим, химическим и биологическим изменениям в границах своих водосборов. С учетом этого для охраны научных ценностей Района следует применять водосборный принцип управления деятельностью человека.
Относительно мягкий микроклимат и наличие пресной воды летом создают достаточно благоприятные условия для развития форм жизни, характерных для Антарктики. Здесь обитают три вида гнездящихся морских птиц (малые снежные буревестники, качурки Вильсона и южнополярные поморники); кроме того, недалеко от берега устраивают залежки тюлени Уэдделла, которые выводят здесь потомство и проводят время во время линьки. На территории Района встречаются многочисленные пятна мхов, лишайников и цианобактерий, а в некоторых местах их концентрация достигает высокого уровня. Тот факт, что к этим биологическим участкам легко подойти со стороны станций, расположенных в восточной части п-ова Брокнес, делает их ценными и легко уязвимыми особенностями Района.

Поскольку недолгая и хорошо задокументированная история деятельности человека в районе Холмов Ларсеманн была сконцентрирована на относительно небольшой территории, этот район является также очень удобным местом для изучения антропогенных воздействий.
2.2 Логистические ценности
Холмы Ларсеманн – это важная база логистической поддержки при посещении южной части залива Прюдс и внутренних районов антарктического континента. Австралия и Китай совершали длительные санно-тракторные поездки вглубь континента при поддержке станций и баз, расположенных в районе Холмов Ларсеманн. Россия планирует перенести в район Холмов Ларсеманн базу снабжения станции «Восток», которая сейчас находится на станции «Мирный», и в настоящее время проводит работы на станции «Прогресс», включая строительство нового лабораторно-жилого корпуса, где будут находиться до 30 человек, цистерны с топливом и гараж-мастерская. В течение летнего сезона 2004-05 гг. Россия начала снабжать станцию «Восток» воздушным путем, используя воздушные суда, базирующиеся на взлетно-посадочной полосе рядом со станцией «Прогресс». Наличие в этом районе снежно-ледовой взлетно-посадочной полосы, способной обслуживать и межконтинентальные, и внутриконтинентальные полеты, также превращает этот район в один из крупнейших транспортных узлов, обеспечивающих доступ к другим районам и поддержку других операций в Восточной Антарктиде. 

Китай также собирается модернизировать станцию «Жонг Шан», чтобы ее можно было использовать для проведения долгосрочного научного мониторинга и поддержки внутриконтинентальных операций Китайской антарктической экспедиции. Начато осуществление проекта модернизации инфраструктуры, который предусматривает, главным образом, переоборудование старых зданий и сооружений, а также строительство нового гаража-мастерской, нового административно здания-центра связи, новых помещений для научных исследований, новых лабораторий, новых площадок для наблюдений, нового причала, новой дороги к причалу и нового вертодрома.

Румыния планирует создать научно-исследовательскую лабораторию на базе «Лоу-Раковита».

В прошлом уже было несколько случаев взаимодействия Австралии, Китая, России и Румынии при осуществлении логистической деятельности, включая транспортировку персонала, топлива, ресурсов и продовольствия, и настоящий План управления поддерживает такие инициативы.

2.3 Первозданные и эстетические ценности 
Люди редко посещали п-ов Сторнес, более мелкие мысы и прибрежные островки, и на многих из них практически нет следов былого или нынешнего присутствия человека. Сильно изрезанные и не имеющие ледникового покрова холмы, разделенные озерами и фьордами и выделяющиеся на фоне ледника Долк, прибрежных островков, айсбергов или плато, представляют большую эстетическую ценность. 

3. Цели и задачи
Холмы Ларсеманн определены в качестве ОУРА в целях обеспечения охраны окружающей среды за счет координации действий и развития сотрудничества Сторон в процессе планирования и осуществления любой деятельности человека в этом Районе.
Принимая настоящий План управления, Стороны Договора обязуются:
· инструктировать всех посетителей (в том числе, сотрудников национальных научных программ, временных посетителей объектов национальных научных программ  и участников неправительственной деятельности) о том, как следует осуществлять деятельность;
· обеспечить минимизацию кумулятивных и прочих воздействий на окружающую среду за счет развития контактов и применения последовательного, коллективного подхода к охране окружающей среды при проведении научных исследований и вспомогательной деятельности;

· допускать нарушения окружающей среды в связи со строительством, использованием и содержанием объектов инфраструктуры только на уже нарушенных территориях;
· обеспечить минимизацию физических нарушений, химического загрязнения и биологического воздействия, прежде всего, за счет надлежащего регулирования использования транспортных средств;
· не допускать загрязнения окружающей среды за счет применения комплексных методов ликвидации и утилизации отходов, а также за счет надлежащего обращения с опасными веществами и их хранения;
· сохранять первозданные и эстетические ценности Района; 

· сохранять возможности для проведения научных исследований за счет предотвращения нарушения научных ценностей Района;
· совершенствовать знания о естественных процессах на территории Района, в том числе, за счет проведения совместных программ мониторинга и наблюдений.
4. Описание Района
4.1 География и границы Района
В состав ОУРА входит не имеющий ледникового покрова участок и прибрежные острова, в совокупности известные как Холмы Ларсеманн (см. карту А), а также прилегающее к ним плато. ОУРА охватывает территорию суши:
от точки с координатами 

69°23'20"ю.ш. 76°31'0"в.д. к востоку от южной оконечности залива Далкой, а оттуда – 
на север до точки с координатами 

69°22'20"ю.ш. 76°30'50"в.д. к северу от залива Далкой 

на северо-запад до точки с координатами 
69°20'40"ю.ш. 76°21'30"в.д. к северу от о-ва Страйпт 
на северо-запад до точки с координатами 
69°20'20"ю.ш. 76°14'20"в.д. к северо-востоку от о-ва

Беттс 
на юго-запад до точки с координатами 
69°20'40"ю.ш. 76°10'30"в.д. к северо-западу от о-ва Беттс 
на юго-запад до точки с координатами 
69°21'50"ю.ш. 76°2'10"в.д. к северо-западу от о-ва Осмар 
на юго-запад до точки с координатами 
69°22'30"ю.ш. 75°58'30"в.д. к западу от о-ва Осмар
на юго-запад до точки с координатами 
69°24'40"ю.ш. 75°56'0"в.д. к западу от о-ва Миллз
на юго-восток до точки с координатами 
69°26'40"ю.ш. 75°58'50"в.д. к югу от Сянсы Дао 

на юго-восток до точки с координатами 
69°28'10"ю.ш. 76°1'50"в.д. к юго-западу от мыса

МакКарти 

на юго-восток до прибрежной точки

с координатами



69°28'40"ю.ш. 76°3'20"в.д.
на северо-восток до точки с координатами
69°27'32"ю.ш. 76°17'55"в.д. к югу от российской

взлетно-посадочной полосы
на юго-восток до точки с координатами 
69°25'10"ю.ш. 76°24'10"в.д. на западной стороне ледника

Долк
на северо-восток до точки с координатами 
69°24'40"ю.ш. 76°30'20"в.д. на восточной стороне

ледника Долк
на северо-восток обратно к точке

с координатами



69°23'20"ю.ш. 76°31'0"в.д.
При этом целью является регулирование, в соответствии с настоящим Планом управления, порядка осуществления всей значимой деятельности человека, связанной с Холмами Ларсеманн. 

На местности не установлено никаких искусственных указателей границ.
4.2 Климат
Одной из важнейших характеристик климата в районе Холмов Ларсеманн является наличие постоянных сильных катабатических ветров, дующих с северо-востока в течение большей части лета. Дневные температуры в период с декабря по февраль нередко превышают 4˚C и могут быть выше 10˚C, а среднемесячная температура немного выше 0˚C. Среднемесячные зимние температуры составляют от –15˚C до –18˚C. В течение всего лета берега окружены массивными полями пакового льда, а фьорды и заливы редко освобождаются от ледового покрова. Осадки выпадают в виде снега и практически никогда не превышают 250 мм в год (в жидком эквиваленте). На п-ове Сторнес снежный покров, как правило, глубже и держится дольше, чем на п-ове Брокнес, что связано с господствующими северо-восточными ветрами и наличием у берегов п-ова Сторнес многолетнего морского льда, который удерживается островами.
4.3 Природные особенности
4.3.1 Геология коренных пород
Выходы коренных пород в районе Холмов Ларсеманн состоят супракрустальных вулканических и осадочных пород, которые подверглись метаморфизму в условиях гранулитовых фаций (с пиковыми параметрами, равными 800-860оС и 6-7 кбар) во время «панафриканского» события, имевшего место в эпоху раннего палеозоя (около 500-550 млн лет назад). За пиком метаморфизмом последовала декомпрессия. Произошли многочисленные эпизоды плавления и несколько эпизодов деформации пород, а также интрузия нескольких поколений пегматитов и гранитов. Под супракрустальными породами находится протерозойский фундамент из ортогнейса с включениями ортопироксена, от которого, возможно, произошли эти породы.  Холмы Ларсеманн (а также соседний архипелаг Болинген и утесы Браттстранд) отличаются от других частей залива Прюдс, главным образом, тем, что здесь нет мафических даек и крупных чарнокитовых образований.
4.3.2 Геоморфология
Продолговатая форма крупномасштабных топографических объектов Холмов Ларсеманн объясняется композиционной слоистостью и наличием складок и разломов (линеаментов) в метаморфических коренных породах. Ландшафт изрезан большими, структурно контролируемыми фьордами и долинами с крутыми склонами, глубина которых редко превышает 100 м на суше, а максимальная длина составляет 3 км (залив Барри Джонс). Максимальная высота над средним уровнем моря – 162 м (пик Бланделл). 

Линия берега, в основном, представлена коренными породами, а пляжи встречаются только в вершинах фьордов или в изолированных замкнутых заливах. Здесь есть несколько цепочек озер, подпруженных ледниками, а также связанных с ними ущелий и аллювиальных конусов выноса. Прибрежные островки, чаще всего, представляют собой «бараньи лбы», отделенные современным морем.
Этот район имеет множество геоморфологических особенностей. Здесь часто встречаются формы рельефа, образовавшиеся под воздействием ветра, хотя важную роль в отщеплении частиц, безусловно, играют лед и соль, а ветер выступает, главным образом, в роли их переносчика. Кроме того, здесь встречаются перигляциальные формы рельефа, хотя они не особенно многочисленны и не очень развиты. 
Настоящих почв здесь совсем нет из-за отсутствия почвообразующих химико-биологических процессов. Здесь встречаются поверхностные отложения, однако они ограничиваются низменными участками и представлены снежниковым гравием, частицами, нанесенными ветром, делювием и аллювиальными отложениями. Очень тонкий слой почв (менее 10 см) можно встретить в районе редких пятен мха и прерывистого лишайникового покрова. На глубине 20-70 см начинается слой вечной мерзлоты.
На северо-востоке п-ова Сторнес в точке с координатами примерно 69o31’48” ю.ш., 76o07 в.д. есть выход постдепозиционных плиоценовых морских отложений (4,4-3,8 млн лет назад). Эти отложения, максимальная толщина которых составляет 40 см, занимают узкий уступ на высоте около 55 м над уровнем моря и содержат множество хорошо сохранившихся фораминифер и не столь хорошо сохранившихся диатомей и моллюсков. 

4.3.3 Озера
В районе Холмов Ларсеманн находится более 150 озер – от пресноводных до слегка соленых по уровню солености и от мелководных до крупных, углубившихся под воздействием ледников, по размеру. Правда, в большинстве своем, это небольшие (5000–30000 м2) и мелкие (2–5 м) озера. Поверхность всех этих озер замерзает зимой, но летом в течение 2 месяцев большинство из них оттаивает, благодаря чему, они хорошо перемешиваются под влиянием постоянных катабатических ветров. Большинство озер питаются талыми снежными водами, а у некоторых есть постоянные летние водотоки, которые впадают в них и вытекают из них и являются место обитания ракообразных, диатомей и коловраток. Такие водотоки наиболее заметны на п-ове Сторнес.
Озера Холмов Ларсеманн особенно чувствительны к воздействиям, обусловленным деятельностью человека, вследствие небольшого размера водосборных территорий и практически первозданной чистоты вод. Проведенные исследования показали, что в некоторых озерах восточной части п-ова Брокнес в непосредственной близости от станций и связывающей их сети дорог изменилась химия воды и наблюдается приток питательных веществ, талой воды и отложений. Но при том, что воздействие человека на эти озера очевидно, большинство озер на п-ове Брокнес и в других частях Района, в целом, остаются нетронутыми. 
4.3.4 Биота озер и водотоков
В состав фитопланктона входят, главным образом, автотрофные нанофлагелляты, хотя во многих озерах встречаются также динофлагелляты, и, как минимум, в одном озере основным компонентом является десмидиевая водоросль рода Cosmarium. Гетеротрофные нанофлагелляты более распространены, чем автотрофные нанофлагелляты, особенно в мелких озерах, хотя их видовое разнообразие невелико: в большинстве озер встречаются три-четыре вида (чаще всего Parphysomonas). Реснитчатые не очень широко распространены: самым многочисленным видом является Strombidium, и, кроме того, в большинстве озер встречается вид Holyophyra. В некоторых озерах обитают коловратки, а многие из них заселены кладоцерой Daphniopsis studeri, хотя ее численность невелика.
Самой заметной особенностью биоты, характерной практически для всех озер, является наличие обширного сине-зеленого войлочного покрова цианобактерий, который накапливался здесь с момента отступления ледника и поэтому имеет наибольшую толщину на островах и наименьшую толщину на молодых озерах, примыкающих к полярному плато. Толщина этого покрова из цианобактерий, который также часто встречается в водотоках и на влажных  участках инфильтрации, может достигать необычной толщины, равной 1 м, чего не бывает в других пресноводных системах Антарктики. 
4.3.5 Морские птицы
На территории Холмов Ларсеманн выводят птенцов три вида морских птиц (южнополярный поморник, малый снежный буревестник и качурка Вильсона). Имеется документальная информация о приблизительной численности и местонахождении гнездящихся пар на п-ове Брокнес, особенно в его восточной части, однако их распределение на остальной территории этого района точно не установлено. 

Южнополярные буревестники Catharacta maccormicki живут здесь с середины-конца октября до начала апреля, причем на п-ове Брокнес обитают примерно 17 гнездящихся пар и примерно столько же негнездящихся птиц.  

Гнезда малых снежных буревестников Pagodroma nivea и качурок Вильсона Oceanites oceanicus встречаются в защищенных от ветра обломках коренной породы, расселинах, на склонах валунов и в углублениях скал и, как правило, заняты с октября до февраля. На п-ове Брокнес гнездятся примерно 850–900 пар малых снежных буревестников и 40–50 пар качурок Вильсона, причем особенно большие скопления малых снежных буревестников наблюдаются в районе гряды Бейс и на скалистых выходах породы, граничащих с ледником Долк на востоке и плато на юге.
Несмотря на то, что такая открытая среда обитания удобна для гнездования пингвинов Адели Pygoscelis adeliae, в районе Холмов Ларсеманн нет гнездящихся колоний этих птиц – возможно, из-за того, что после начала вылупливания птенцов на море остается ледовый покров. Однако летом в период линьки сюда приплывают пингвины из колоний, расположенных на близлежащих островах, которые находятся между архипелагом Свеннер и архипелагом Болинген. Кроме того, сюда иногда заплывают императорские пингвины Aptenodytes forsteri, которые гнездятся в заливе Аманда, расположенном в 30 км к северо-востоку.
4.3.6 Тюлени
На побережье Холмов Ларсеманн обитают многочисленные тюлени Уэдделла Leptonychotes weddelli, которые выходят на поверхность морского льда этого района для выведения потомства, начиная с октября, и для линьки с конца декабря по март. В настоящее время их местонахождение и численность точно неизвестны, хотя щенящиеся самки были замечены на морском ледовом покрове вблизи небольших островков к северо-востоку от восточной части п-ова Брокнес, а группы линяющих тюленей устраивали залежки вблизи берегов п-ова Брокнес в окрестностях станций, а также в приливных трещинах фьордов с западной стороны. Как показала аэрофотосъемка, проведенная в период линьки, численность тюленей превышала 1000 особей, причем многочисленные залежки крупных групп (по 50–100 тюленей) наблюдались во фьорде Тала и на поверхности наслоенного льда, примыкающего с запада к п-ову Сторнес, а множество более мелких групп располагались между прибрежными островками и на поверхности льда к северо-востоку от п-ова Брокнес. Иногда здесь бывают также тюлени-крабоеды Lobodon carcinophagus и морские леопарды Hydrurga leptonyx. 
4.3.7 Наземная микрофауна
Наземные беспозвоночные, обитающие на территории Холмов Ларсеманн, плохо изучены. Известно, что в этом районе на участках, где есть растительность, присутствуют пять родов наземных тихоходок (Hypsibius, Minibiotus, Diphascon, Mlienesium и Pseudechiniscus), среди которых различаются шесть видов. Озера и водотоки служат средой обитания для богатой и разнообразной фауны, весьма характерной для антарктического региона. Имеются данные о наличии в этом районе семнадцати видов коловраток, трех видов тихоходок, двух видов членистоногих, простейших, одного вида плоских гельминтов и нематод. В большинстве озер района Холмов Ларсеманн была обнаружена кладоцера Daphniopsis studeri, один из немногих видов пресноводных ракообразных, обитающих в озерах континентальной Антарктики, и крупнейшее животное, обнаруженное в этих системах. 
4.3.8 Наземная растительность
Как показали образцы, собранные на прибрежной территории от Холмов Вестфолд до Холмов Ларсеманн, флора Берега Ингрид Кристенсен относительно однообразна и ограничивается  одинаково распространенными бриофитами, лишайниками и наземными водорослями. Несмотря на немногочисленность имеющихся коллекций, принято считать, что небольшой размер растительного покрова – менее 1% всей территории Холмов Ларсеманн – объясняется характером породы фундамента, относительно недавним высвобождением из-под ледниковой шапки и господствующим направлением ветра в заливе Прюдс. В окрестностях станционных зданий встречались пять интродуцированных видов сосудистых растений, что свидетельствует о возможности интродукции видов в местную среду. 

Бóльшая часть наземной биоты, включая мхи, лишайники и связанных с ними беспозвоночных, встречаются в глубине суши подальше от берега. Тем не менее, на больших островах (особенно на о-вах Колуй и Сигдуй) на защищенных от ветра участках, связанных с местами линьки пингвинов Адели, а также на юго-западных нунатаках есть крупные моховые подстилки. В этом регионе есть семь четко идентифицированных  видов мхов: Bryum pseudotriquetum (наиболее распространенный вид), Grimmia antarctici, Grimmia lawiana, Ceratodon pupureus, Sarconeurum glaciale, Bryum algens и Bryum argentum.
В состав бриофитов входит также один вид печеночника Cephaloziella exiliflora, который произрастает на безымянном выходе породы к югу от п-ова Сторнес, а за его пределами встречается только в четырех других точках Антарктики. Лишайниковый покров весьма значителен на северо-востоке п-ова Сторнес и в районе гряды Лоу на п-ове Брокнес, а в состав лишайниковой флоры этой территории входят, как минимум, 25 четко идентифицированных видов. И хотя регулярные исследования в этом районе не проводились, результаты аналогичных работ, проведенных в соседних районах на территории Берега Ингрид Кристенсен, говорят о том, что Холмы Ларсеманн могут быть местом обитания почти 200 таксонов неморских водорослей и 100–120 таксонов грибов. 

4.4 Антропогенные воздействия
Деятельность человека в районе Холмов Ларсеманн всегда была и сейчас сосредоточена в восточной части п-ова Брокнес, где в непосредственной близости друг от друга расположены три станции. 

За пределами п-ова Брокнес очень мало следов человеческого присутствия: единственными заметными искусственными объектами являются вешки, используемые как ориентиры при проведении топографических обследований и фотосъемки. Сохранение такого ненарушенного состояния является главной задачей управления в районе Холмов Ларсеманн.
4.5 Доступ в Район
4.5.1 Доступ по суше
В восточной части п-ова Брокнес проложено, в общей сложности, 15 км дорог без твердого покрытия, которые построены из местных материалов. Главная дорога протяженностью 6,7 км идет от станции «Жонг Шан» на севере через центр восточной части п-ова Брокнес и соединяет все станции, обеспечивая доступ к континентальному плато на юге. Эта дорога точно соответствует наиболее приемлемому маршруту, который позволяет обойти водосборы озер и крутые склоны. Четыре участка отличаются особой крутизной: гряда, расположенная примерно в 0,5 км к югу от станции «Жонг Шан»; несколько крутых склонов между станцией «Прогресс 2» и базой «Лоу-Раковита»; участок дороги, пересекающий склон к западу от озера Сибторп; подъем к плато вблизи ледника Долк. В настоящее время проводится топографическое обследование в целях определения более удобного маршрута между базой «Лоу-Раковита» и станцией «Прогресс ». Кроме того, изучается вариант, предусматривающий выравнивание склона. Последний километр маршрута на подходе к самому плато обозначен шестами, которые установлены через каждые 50–100 м. Кроме того, в ближайших окрестностях станций «Жонг Шан» и «Прогресс 2» проложены маршруты для наземных транспортных средств, а от базы «Лоу-Раковита» к главной дороге ведет короткий подъездной путь. На территории Района движение транспортных средств по поверхности, не имеющей ледникового покрова, возможно только по дорогам, причем с особой осторожностью следует передвигаться по указанным выше крутым участкам.
В пределах Района можно передвигаться по морскому льду, поскольку ледовый покров во фьордах и между берегом и многочисленными близлежащими островками сохраняется вплоть до второй половины лета. На восточной и западной границах Района ледовые условия меняются в связи с присутствием ледников, и это следует учитывать при передвижении по морскому льду. Зимой к станциям «Жонг Шан» и «Прогресс 2» также можно подойти по морскому льду, если выбрать путь через пляж к западу от станции «Жонг Шан» (69o22’30” ю.ш., 76o21’33” в.д.) или через пляж, примыкающий к станции «Прогресс 2» (69o22’44” ю.ш., 76o23’36” в.д.), в зависимости от крайне изменчивых ледовых условий. Затем, покинув морской лед, можно выйти на главную дорогу к югу от крутого участка южнее станции «Прогресс 2», пройдя либо через самый восточный залив фьорда Нелла (69o22’58” ю.ш., 76o22’44” в.д.), либо через бухту Сил (69o23’6” ю.ш., 76o23’49” в.д.). 
Попасть на территорию Района можно по льду со стороны плато – от станции «Дэвис», расположенной на северо-востоке (примерно в 330 км), или от станции «Моусон» на западе, передвигаясь вдоль санно-тракторного маршрута, проложенного по леднику Ламберт (около 2200 км). Это тот обозначенный шестами маршрут, который поворачивает на север от указателя в точке с координатами 69o55’23”ю.ш., 76o29’49”в.д., а затем идет в северном направлении вдоль нескольких шестов и указательных бочек до главного подъездного пути в восточной части п-ова Брокнес. 

4.5.2 Доступ по морю
Из-за изменчивости ледовых условий к северо-востоку от восточной части п-ова Брокнес у этого Района нет постоянных якорных стоянок для морских судов или мест для причаливания барж. Морские суда обычно становятся на якорь примерно в 5 морских милях от берега, в зависимости от ледовых условий. В предыдущие годы для этих целей использовались, главным образом, три участка: 

· в прошлом якорную стоянку чаще всего устраивали в заливе, который находится приблизительно в 250 м к северо-северо-востоку от станции «Жонг Шан» в точке с координатами 69o22’12” ю.ш., 76o22’15” в.д. Это открытый участок (около 15 м) между выходами породы и большая ровная территория на берегу, удобная для использования наземного транспорта;
· пляж, примыкающий к станции «Прогресс 2» (69o22’44” ю.ш., 76o23’53” в.д.);
· пляж к западу от станции «Жонг Шан», который выходит к фьорду Нелла (69o22’30” ю.ш., 76o21’25” в.д.). 

Высадка с морских судов на восточный берег п-ова Брокнес с помощью небольших катеров затруднена, а иногда невозможна из-за обломков льда, занесенных господствующими северо-восточными ветрами, которые покрывают морскую территорию до нескольких сотен метров от берега. В связи с этим единственным надежным средством оперативной доставки людей и оборудования на берег являются вертолеты.
4.5.3 Доступ по воздуху
При проведении обычных вертолетных операций желательно использовать специально выделенные вертолетные площадки и базы дозаправки, которые находятся на станциях «Жонг Шан» и «Прогресс 2», на базе «Лоу-Раковита» и на станции «Прогресс 1». 

Вертолетная площадка на станции «Жонг Шан» (69o22’44” ю.ш., 76o21’32” в.д.) представляет собой бетонный круг диаметром 15 м, на котором нарисована карта Антарктики. Он находится примерно в 40 м к западу от главного административного здания (столовой) (карта D). В окрестностях есть и другие разрешенные (но не забетонированные) посадочные площадки, хотя бетонная площадка наиболее предпочтительна, поскольку кругом разбросаны обломки породы и гравий. После высадки люди обычно подходят к главному зданию со стороны озера, поскольку здесь господствуют северо-восточные ветры.
Обычная посадочная площадка для вертолетов на станции «Прогресс 2» (69o22’40” ю.ш., 76o24’10” в.д.) представляет собой ровный участок (~20 x 20 м) голой поверхности, очищенной от крупных камней, который соседствует с большим складом 200-литровых топливных бочек и находится приблизительно в 250 м к северу от самого большого здания этой станции (карта D). В состав строящегося комплекса войдет бетонная вертолетная площадка.
Вертолетная площадка базы «Лоу-Раковита» (69°23'20"ю.ш. 76°22'55"в.д.) – это ровный участок, который находится примерно в 60 м к востоку от самой базы. По время посадки вертолеты обычно разворачиваются в направлении господствующих северо-восточных ветров.

На станции «Прогресс I» нет специально выделенной вертолетной площадки, однако австралийские вертолеты обычно садятся рядом со складом топлива (69°24'ю.ш., 76°24'10"в.д.).
До сих пор в этом регионе редко использовались небольшие самолеты на лыжных или колесных шасси. Они могут садиться на морской лед в окрестностях станций, хотя с учетом ледовых условий, которые меняются каждый год, и близости колоний диких животных такие операции лучше проводить на плато. Посадки производятся рядом с тем местом, где находится старая российская взлетно-посадочная полоса и где предполагается строительство снежно-ледовой взлетно-посадочной полосы (69o25’59”ю.ш., 76o10’25”в.д.). Поскольку здесь преобладают северо-восточные ветры и существует небольшой подъем, посадку и взлет лучше производить в северо-восточном направлении. Траектории полетов следует выбирать таким образом, чтобы они шли в обход диких животных. 
4.5.4 Пеший доступ
Пеший доступ на территорию Района не ограничен, но при этом следует соблюдать прилагаемый Экологический кодекс поведения (см. Дополнение 1). Если в часто посещаемых местах есть очевидные устоявшиеся маршруты, следует выбирать именно такие маршруты, чтобы свести к минимуму физическое нарушение поверхности земли и не допустить образования новых следов. Там, где изменение поверхности не столь очевидно, следует выбирать самый короткий маршрут между точками и при этом следить за тем, чтобы не использовать один и тот же маршрут несколько раз и не ходить по растительности и другим чувствительным объектам.
4.6 Расположение сооружений на территории и в окрестностях Района 

В настоящее время на территории Района находятся две постоянные круглогодичные научно-исследовательские станции («Жонг Шан» и «Прогресс 2»), а также одна сезонная научно-исследовательская база (база «Лоу-Раковита») (карта С). 

4.6.1 Станция «Жонг Шан» (Китайская Народная Республика)

Общие сведения
Станция «Жонг Шан» расположена на северо-восточной оконечности восточной части п-ова Брокнес в точке с координатами 69°22'22"ю.ш., 76°22'37"в.д. на высоте около 11 м над уровнем моря. Станция была основана летом 1988/89 гг. и с тех пор работает без перерыва в целях содействия Китайской антарктической программе в проведении круглогодичных научных исследований. 

Инфраструктура станции
На станции находятся около 60 человек летом и 20-25 человек зимой; максимальная вместимость станции – 76 человек. В состав станционного комплекса входят пять больших и несколько маленьких зданий (карта D). Наземные транспортные средства подъезжают к станции «Жонг Шан» по главной дороге со стороны плато, а все большие здания на территории станции связаны между собой маршрутной сетью. К западу от главного станционного здания в точке с координатами 69°22'22"ю.ш., 76°22'8"в.д. находится бетонная вертолетная площадка (см. раздел 4.5.3).
Энергоснабжение, доставка и хранение топлива
Электроэнергия вырабатывается дизельными генераторами. Топливо перевозится с судов на барже или перекачивается по трубопроводу, в зависимости от ледовых условий на море, и хранится в наливных цистернах около южной границы станционной территории. Каждый год на станцию доставляются от 200 до 300 тысяч литров топлива.
Водоснабжение
Вода для охлаждения генератора и для душевых берется из большого ледникового озера, примыкающего с запада к территории станции, а питьевая вода летом берется из меньшего по размеру соседнего озера, заполняющегося талой снеговой водой, а зимой добывается путем растапливания льда и/или снега. Сточные воды сбрасываются в океан после того, как самотеком проходят через несколько отстойников. 

Управление отходами
Сжигаемые отходы сепарируются и сжигаются в высокотемпературном дизельном мусоросжигателе. Сжигаемые отходы образуются в таком количестве, что мусоросжигатель работает, в среднем, раз в три-четыре дня. Зола собирается и хранится для возвращения в Китай. Несжигаемые отходы сортируются по категориям и хранятся южнее электростанции для вывоза на морском судне при первой возможности.
Наземный транспорт
Наземные транспортные средства используются для передвижения в ближайших окрестностях станции, а также для перевозки материалов по главной дороге на другие участки восточной части п-ова Брокнес. Техническое обслуживание наземных транспортных средств, генераторов и приборов производится на электростанции или в автомастерской. Вся отработанная нефть возвращается в Китай.
Пополнение запасов
Запасы пополняются, как правило, один раз в год в течение летнего сезона. Грузы переправляются на берег либо на баржах, либо на санках, прицепленных к транспортным средствам на гусеничном ходу. 

Связь
Голосовая связь с Китаем осуществляется, главным образом, с помощью коротковолновых радиостанций, а также систем ИНМАРСАТ-А, В и С, оборудованных для осуществления исходящих и приема входящих телефонных звонков, отправки и получения факсов, сообщений электронной почты и научных данных. Связь в районе залива Прюдс осуществляется с помощью коротковолновой радиостанции, а местная связь – с помощью ультракоротковолновой радиостанции. Кроме того, есть радиотелефонная линия для связи со станцией «Дэвис» (а через нее – с любой точкой мира), по которой ежедневно передается метеорологическая информация. 

Наука
Научные программы, осуществляемые на базе станции «Жонг Шан», в основном, ведутся на территории самой станции и включают метеонаблюдения, мониторинг озона, исследование физики верхней атмосферы, наблюдения полярных сияний, геомагнитные наблюдения (некоторые из них проводятся в сотрудничестве с Австралийской антарктической программой), гравиметрические наблюдения, сейсмические исследования, обработку снимков, полученных с полярно-орбитального спутника НУОА, исследование химии атмосферы, дистанционное зондирование, геопозиционные измерения, а также изучение физиологии человека. Сезонные работы за пределами территории станции, которые проводятся в рамках летних научно-исследовательских программ, включают оценку и мониторинг окружающей среды, снежно-ледовых систем, почв, морских и пресных вод, мхов, лишайников, диких животных, а также геологические и гляциологические исследования и изучение экосистем морского льда. Кроме того, проводятся санно-тракторные экспедиции вглубь континента для проведения геологических и геодезических исследований и изучения метеоритов. 
4.6.2 Станция «Прогресс 2» (Россия)
Общие сведения
Станция «Прогресс 2» находится в восточной части п-ова Брокнес на расстоянии около 1 км к югу от станции «Жонг Шан» в точке с координатами 69°21'57"ю.ш., 76°20'59"в.д. Станция была построена в 1988 г. на плато в 300 м от западной береговой линии залива Долк, чтобы облегчить доставку материалов с судов снабжения. Кроме того, это место лучше защищено от непогоды по сравнению с местом расположения станции «Прогресс 1»(она находится рядом с ледниковым плато). Станция «Прогресс 2» использовалась лишь периодически и была закрыта летом 1993/94 гг., однако в течение летнего сезона 1997/98 гг. она была вновь открыта и работает как круглогодичный научный комплекс.
Инфраструктура станции
На станции в течение всего года находятся около 15 человек, однако, начиная с 1989 г. люди бывают здесь нерегулярно, а максимальное число обитателей станции в летний период достигало 58 человек. В состав станционного комплекса входят 13 больших зданий (карта Е). Наземные транспортные средства подъезжают к станции «Прогресс 2» по главной дороге со стороны плато, а большие здания, расположенные на территории станции, связаны маршрутной сетью. К северо-западу от главного здания в точке с координатами 69°22'40"ю.ш. 76°24'10"в.д. находится вертолетная площадка (см. раздел 4.5.3). 
Энергоснабжение, доставка и хранение топлива
Электроэнергия вырабатывается тремя дизельными генераторами. Генераторы получают топливо из двух цистерн, которые находятся рядом с электростанцией и заполняются с помощью цистерны на колесах, подвозящей топливо от наливных цистерн, расположенных на берегу между станциями «Прогресс 2» и «Жонг Шан». Для приготовления пищи используется газ, а для обогрева помещений – электрические обогреватели.
Водоснабжение
Летом питьевая вода берется из небольшого озера, которое находится к северо-западу от территории станции, а зимой – из озера Прогресс, расположенного рядом с плато. Вода из обоих озер перевозится на станцию в цистерне для воды и хранится в большой емкости рядом со столовой. В прошлом пресную воду получали также путем растапливания морского льда и небольших айсбергов, которые находились недалеко от станции. Летом вода для мытья берется из озера Харт. На станции имеется установка для кондиционирования воды, которая позволяет использовать слегка солоноватые воды озера Степт.
Управление отходами
Небольшие по размеру несжигаемые отходы перед вывозом прессуются. Кухонные и сжигаемые отходы сжигаются в высокотемпературном мусоросжигателе. Сточные воды из главного здания обрабатываются в электрохимической установке и сбрасываются в залив. 

Более крупные отходы, отбросы и мусор помещаются в 200-литровые бочки и хранятся на пляже рядом со станцией для возвращения в Россию. На станции нет никаких канализационных систем; отходы жизнедеятельности человека и кухонные отбросы также хранятся в бочках для возвращения в Россию.
Наземный транспорт
Наземные транспортные средства используются для сбора воды и перевозки топлива и отходов в окрестностях станции, а также для транспортировки персонала и оборудования на станцию «Прогресс 1» и плато. Некоторые транспортные средства базируются на станции «Прогресс 1» и небольшом форпосте южнее станции. Они используются для осуществления работ, связанных со строительством снежно-ледовой взлетно-посадочной полосы. Кроме того, к западу от основной территории станции «Прогресс 2» хранятся несколько больших неиспользуемых транспортных средств.

Пополнение запасов
Материалы и оборудование перевозятся с судов на вертолетах по окончании летнего сезона (в апреле-мае). Желательно наличие толстого слоя льда, чтобы грузы можно было также размещать на наземных транспортных средствах и перевозить прямо на берег по морскому льду.
Связь
Связь с другими российскими станциями осуществляется в коротковолновом диапазоне. УКВ диапазон используется при проведении местных воздушных, судовых и наземных операций. Для связи с Россией, а иногда и с другими российскими станциями используются также системы ИНМАРСАТ-В, ИНМАРСАТ-С и «Иридий».

Наука 

Станция «Прогресс 2» служит, главным образом, базой поддержки при проведении внутриконтинентальных геологических и гляциологических исследований. 

4.6.3 База «Лоу-Раковита» (Австралия – Румыния)

Общие сведения
База «Лоу-Раковита» расположена недалеко от южной оконечности восточной части п-ова Брокнес на расстоянии около 1 км к югу от станции «Прогресс 2» и 2 км к югу от станции «Жонг Шан» в точке с координатами 69°23'16"ю.ш., 76°22'47"в.д. База была построена в течение летнего сезона 1986/87 гг. 
Инфраструктура базы
База «Лоу-Раковита» состоит из одного сборного многофункционального здания, пяти фиберглассовых домиков и небольшого санитарно-бытового помещения.
Энергоснабжение, доставка и хранение топлива
Электроэнергию вырабатывает небольшой бензиновый генератор, который включается только тогда, когда нужно зарядить батареи и т.д. На крыше главного здания установлена небольшая солнечная панель, заряжающая батареи, от которых работают коротковолновая и ультракоротковолновая радиостанции. Для приготовления пищи и обогрева главного здания используется газ.
Водоснабжение
Питьевая вода, а также вода для стирки и мытья берется, как правило, летом: для этого собирают и растапливают снег из близлежащего снежника. Кроме того, питьевую воду берут из небольшого ледникового озера, которое находится рядом с участком дороги, соединяющей базу «Лоу-Раковита» с основным маршрутом, проложенным между северо-восточной частью п-ова Брокнес и плато.
Логистика
Периодически на территории базы «Лоу-Раковита» хранятся четырехколесные мотоциклы, которые используются в поддержку научных программ в течение летнего сезона. Этим транспортным средствам разрешено передвигаться только по выделенным маршрутам. 

В качестве альтернативы для поддержки базы «Лоу-Раковита» можно использовать станцию «Дэвис» (на вертолете), станции, расположенные в ближайших окрестностях, или суда снабжения любого из этих объектов.

Связь
На базе «Лоу-Раковита» есть ультракоротковолновые радиостанции.

Наука
Летние научно-исследовательские проекты посвящены изучению ледниковой истории этого района, геологических, геоморфологических, лимнологических и биологических параметров, а также последствий деятельности человека, включая загрязнение и евтрофикацию озер и почв и интродукцию видов.
4.6.4 Снежно-ледовая взлетно-посадочная полоса и вспомогательные сооружения (Россия)
К месту, где будет находиться предполагаемая взлетно-посадочная полоса (в 5 км к югу от станции «Прогресс 2»), которая будет идти с юго-запада на северо-восток  от точки с координатами 69°25'43" ю.ш., 76°20'36"в.д. до точки с координатами 69°26'51" ю.ш., 76°17'18"в.д., ведет маршрут, проложенный через плато, не имеющее ледникового покрова, а также начальный участок санно-тракторного маршрута, проложенного вглубь континента. Сейчас на самом южном выходе породы, который находится рядом с этим маршрутом, примерно в 2 км к северу от взлетно-посадочной полосы установлены две полевые хижины (69°24'39"ю.ш., 76°20'15"в.д.). 

4.6.5 Мелкие объекты
Станция «Прогресс 1»
В 1987 и 1988 гг. на станции «Прогресс 1» (69°24'ю.ш. 76°24'в.д.) находились 16 зимовщиков, а в 1991/92 гг. она была частично демонтирована и вывезена. На территории станции остается одно функционирующее здание, которое также используется для хранения оборудования, применяемого для строительства российской взлетно-посадочной полосы, и бочек с топливом. В непосредственной близости от станции хранятся китайские сани и фургоны, используемые в санно-тракторных поездах, а также бочки с топливом для заправки тракторов, которые ходят по этому маршруту. У Австралии тоже есть склад авиационного топлива недалеко от станции «Прогресс 1» (69°23'56"ю.ш., 76°24'37"в.д.). Еще одна российская хижина и место для хранения техники, используемой для строительства взлетно-посадочной полосы, находятся приблизительно в 1 км за станцией «Прогресс 1» на самом южном выходе породы, примыкающем с запада к транспортному маршруту, который обозначен шестами и ведет к плато (69°24'43"ю.ш., 76°24'35"в.д.).
Участки мониторинга
В 1990 г. примерно в 250 м к северо-востоку от базы «Лоу-Раковита» был создан участок долгосрочного мониторинга для измерения скорости понижения поверхности под влиянием ветровой абразии и солевого выветривания. Этот участок находится на обнаженном крупнозернистом желтом гнейсе и состоит из 24 микроэрозионных участков, которые обозначены кольцами, нарисованными желтой краской. С учетом характера этого исследования по участку нельзя ходить пешком, поскольку это повлияет на результаты измерения естественной эрозии. Использование краски или других долго сохраняющихся средств разметки участков не рекомендуется: данные о местонахождении участков желательно получать с помощью глобальной системы геопозиционирования. 
В самом восточном заливе фьорда Нелла в 41,8 м от береговой реперной отметки (69°23'2"ю.ш., 76°22'19"в.д.) установлен приливомер, измеряющий колебания среднего уровня моря.
Памятники
На самой высокой точке острова Накки (69°23'12"ю.ш. 76°3'55"в.д.), крупнейшего из трех островов, входящих в эту группу, который находится на расстоянии около 1,1 км к северо-западу от п-ова Сторнес, 8 февраля 1958 г. находится пирамида из камней, сложенная 8 февраля 1958 г. в ознаменование первого посещения Холмов Ларсеманн членами Австралийской национальной антарктической научной экспедиции (АНАРЭ). Внутри пирамиды в пластмассовой гильзе, вложенной в стеклянный контейнер, хранится записка, в которой перечислены имена тех, кто высадился с этой партией.
На холме, возвышающемся на северном берегу бухты Сил в точке с координатами  69°22'58” ю.ш., 76°23'49” в.д. находится могила члена российской экспедиции, погибшего в июле 1998 г. На могиле, обнесенной низкой металлической оградой, установлен стальной саркофаг, к которому прикреплена мемориальная доска. У подножья саркофага лежит могильный камень с изображением погибшего.
На северной стороне холма, на самой северной оконечности восточной части п-ова Брокнес к северу от станции «Жонг Шан» находится небольшой памятник. Он установлен в память предыдущего Вице-президента Китайского управления Арктики и Антарктики и представляет собой цементный обелиск, обращенный к северу в направлении острова Мэннинг, в котором хранится часть пепла предыдущего Вице-президента.
Прочие мелкие объекты
На вершине пика Бланделл на п-ове Сторнес (69°6'14"ю.ш., 76°6'14"в.д.), который является самой высокой точкой Холмов Ларсеманн, находится пластмассовый ящик с очень ограниченным аварийным запасом провианта. 

4.7 Местонахождение других охраняемых территорий 

Единственной другой охраняемой территорий в районе залива Прюдс является ООРА 143 «Долина Марин» (68°3'36"ю.ш., 78°6'57"в.д.), которая находится на п-ове Мьюл (Холмы Вестфолд) приблизительно в 110 км к северо-востоку. В районе Холмов Вестфолд находятся также Историческое место и памятник (ИМП) № 6 «Скалы Уолкэбаут» (68°21'57"ю.ш., 78°31'58"в.д.) и ИМП № 72 «Каменная пирамида на островах Трайн» (68°21'57"ю.ш., 78°24'в.д.).
5. Наличие зон на территории Района
Любая деятельность на территории Района должна осуществляться в соответствии с положениями Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике и прилагаемым Экологическим кодексом поведения. Кроме того, здесь выделены четыре зоны, где установлены ограничения на осуществление определенных видов деятельности, которые считаются необходимыми для достижения целей управления Районом.
5.1 Зона сооружений
Самое большое влияние на окружающую среду Холмов Ларсеманн оказало строительство станционных зданий и связанных с ними объектов инфраструктуры в восточной части п-ова Брокнес. Однако эти воздействия в основном ограничиваются ближайшими окрестностями станций и территорией, где проложены подъездные пути. Поскольку самой важной экологической характеристикой Района считаются озера, которые подвержены антропогенным воздействиям в пределах своих водосборов, наиболее подходящим методом управления деятельностью в этом Районе является водосборный подход. Действующие постоянные станции расположены таким образом, чтобы ограничить распространение воздействий на окружающую среду: они изолированы от остальной территории Района, а большинство объектов станционной инфраструктуры расположены в районах стока, откуда вода стекает в море. 
В целях сохранения такой ситуации в пределах ОУРА определяется Зона сооружений, охватывающая бóльшую часть восточной половины п-ова Брокнес. На востоке границу Зоны сооружений определяет ледник Долк, на севере – море, на западе – западная граница затронутых водосборов, а на юге – ледниковое плато, включая взлетно-посадочную полосу и подъездной путь. Возведение долгосрочных объектов инфраструктуры на территории ОУРА возможно только в пределах уже затронутых районов стока, исключая сами озера, или на участках Зоны сооружений, откуда воды стекают в море. 

5.2 Вертолетная зона
Полеты вертолетов могут потревожить диких животных в период выведения потомства или линьки. В целях минимизации таких нарушений вертолетам, осуществляющим деятельность на территории Района, рекомендуется учитывать наличие диких животных и держаться от них как можно дальше. Пилоты не должны летать и садиться с наветренной стороны озер и участков с растительным покровом. 

5.3 Магнитоспокойная зона
На станции «Жонг Шан» имеется несколько действующих магнитометров. Для магнитных измерений выделена круговая зона с радиусом 80 м вокруг индукционных магнитометров, расположенных в овраге к северу от станции в точке с координатами 69°22'12"ю.ш., 76°22'8"в.д., а также еще одна зона радиусом 80 м вокруг нескольких магнитометров, расположенных к западу от озер, являющихся источником воды. Центром этой зоны является точка с координатами 69°22'22"ю.ш., 76°21'46"в.д. В этих зонах не должны находиться какие-либо материалы, содержащие железо, чтобы они не мешали измерениям магнитного поля. Разрешение на посещение Магнитоспокойной зоны выдает ученый, отвечающий за этот эксперимент.
5.4 Зона ограниченного доступа – п-ов Сторнес
Определение п-ова Сторнес в качестве Зоны ограниченного доступа отражает целесообразность охраны этого нечасто посещаемого и потому минимально нарушенного полуострова, в том числе, как эталона для возможного будущего сравнения с п-овом Брокнес 

Кроме того, п-ов Сторнес отличается уникальными геологическими и минералогическими характеристиками: здесь имеется крупная и неоднородная по составу свита, сочетающая боросиликаты и фосфаты (соответственно, пять и девять видов). Такие относительно редкие боросиликаты, как призматин и грандидиерит, часто встречаются здесь на большой территории в виде эффектных кристаллов и эндогенных включений, а железисто-магнезиальный фторфосфат вагнерит образует в этом районе красивые наросты и в масштабах региона встречается в виде микроскопических зерен. На п-ове Сторнес обнаружены четыре новых минерала. Алюминиевый боросиликат боралсилит был описан в 1998 г., а затем в 2003 г. он был обнаружен в нескольких точках этого полуострова. На сегодняшний день во всем мире обнаружено только одно другое месторождение этого минерала. В образцах, отобранных в 2003 г., были обнаружены три новых фосфатных минерала; сейчас готовится их описание. Считается, что эти боросиликатные и фосфатные комплексы имеют большое научное значение и по своему разнообразию, и по происхождению. Главный вопрос, на который должны дать ответ текущие научные исследования, заключается в том, какие геологические процессы привели к такой высокой концентрации бора и фосфора.

В отложениях на северо-востоке п-ова Сторнес в точке с координатами примерно 69o25 ю.ш., 76o0 в.д. обнаружены множество хорошо сохранившихся фораминифер, диатомей и моллюсков. Этот участок – один из двух известных районов Восточной Антарктиды, где есть обнаженные отложения, относящиеся к этому периоду времени. Слой этих отложений тонкий и сыпучий, и поэтому его необходимо защищать от нарушения человеком. Однако недавние попытки четко определить местонахождение и обозначить границы этого участка потерпели неудачу из-за глубокого снежного покрова.
В настоящее время ведется работа по подготовке возможного определения п-ова Сторнес в качестве Особо охраняемого района Антарктики.

6. Меры управления 

Главным фактором успешной реализации мер управления на территории Холмов Ларсеманн является связь между Сторонами, между персоналом на местах, а также между персоналом на местах и национальными антарктическими программами. Стороны, имеющие действующие научно-исследовательские программы на территории Района, обязуются обеспечить необходимую связь как на уровне национальных программ, так и на уровне сотрудников, работающих в Районе. На ежегодных совещаниях по вопросам Договора будут проводиться заседания, посвященные анализу прогресса в реализации этого Плана управления.
Руководители соответствующих станций и полевой базы также будут проводить ежегодные встречи (если это будет возможно с точки зрения логистики), а в течение года будут поддерживать голосовую связь для обсуждения вопросов, связанных с управлением Районом «Холмы Ларсеманн». 

6.1 Логистическое обеспечение, включая сооружения
· Дальнейшее развитие инфраструктуры на участках, не имеющих ледникового покрова, будет ограничиваться той территорией в восточной части п-ова Брокнес, где уже произошли изменения под влиянием деятельности человека, и не выйдет за границы Зоны сооружений (см. раздел 5.1). Это ограничение не распространяется на объекты, возведение которых необходимо для обеспечения безопасности тех, кто работает в полевых условиях.
· До начала строительства или реконструкции сооружений будет проводиться оценка воздействий на окружающую среду в соответствии с требованиями Статьи 8 Протокола, а Стороны, предлагающие такую деятельность, будут предоставлять информацию другим Сторонам, имеющим действующие научно-исследовательские программы на территории Района. 
· По возможности, следует поощрять совместное использование инфраструктуры в отличие от строительства раздельных объектов.
· Воздействия искусственных объектов на первозданные и эстетические ценности будут учитываться и минимизироваться за счет того, что эти объекты, по мере возможности, будут возводиться на уже нарушенных участках, и располагаться таким образом, чтобы они были как можно менее заметны с окрестных территорий. Будут продолжены научные исследования, направленные на дальнейшую разработку ГИС-моделей, облегчающих проведение оценки таких воздействий до начала строительных работ.
· По возможности, места для хранения топлива будут находиться за пределами водосборных территорий озер.
· Использование наземного транспорта будет сведено к минимуму, а там, где транспортные средства крайне необходимы, их движение будет ограничиваться выделенными маршрутами, проложенными по поверхности, свободной от ледникового покрова, по морскому льду и ледниковому плато.
· Транспортные маршруты, не связанные с целями настоящего Плана управления, будут закрыты, а нарушенная территория будет восстановлена, если это возможно.
· При планировании использования и эксплуатации наземных транспортных средств будут учитываться расстояния, на которые можно приближаться к диким животным, как это указано в Экологическом кодексе поведения.
· Будут изучены возможные варианты сотрудничества при перевозке персонала, оборудования, материалов и топлива.
· Удаление отходов и меры управления отходами будут, как минимум, соответствовать положениям, изложенным в Приложении II к Протоколу.
· Отходы и неиспользуемое оборудование будут вывозиться из Района Договора об Антарктике при первой возможности.
· Стороны, имеющие действующие научно-исследовательские программы на территории Района, разработают совместные планы действий в ситуациях, которые могут оказать отрицательное воздействие на окружающую среду.
· Будут проводиться регулярные и специальные уборки мусора, разбросанного ветром.
· Все оборудование, работающее в полевых условиях, будет периодически проверяться в целях определения необходимости его вывоза, а также временной защиты для того, чтобы  его не раскидал ветер.

· Будут изучены возможности и, по мере необходимости, приняты меры по восстановлению нарушенных и неиспользуемых участков.
6.2 Интродуцированные виды и нарушение жизни диких животных
· Деятельность должна, как минимум, соответствовать положениям, касающимся интродукции видов и сохранения флоры и фауны, сформулированным в Приложении II к Протоколу.
· Стороны, имеющие действующие научно-исследовательские программы на территории Района, совместно разработают карантинную политику и процедуры для этого Района.
· При планировании и осуществлении деятельности на территории Района будет учитываться то, что от диких животных следует держаться на определенном расстоянии.

6.3 Управление данными
· Стороны, имеющие действующие научно-исследовательские программы на территории Района, совместно разработают и будут пополнять базу данных, куда будут заноситься информация о мерах управления и метаданные, необходимые для планирования и координации действий.

· Будут приняты меры к тому, чтобы расширить имеющуюся информацию об экологических ценностях Района и влиянии человека на эти ценности, и использовать эту информацию в процессе управления окружающей средой Района.
6.4 Наука
· По мере возможности, научные исследования будут проводиться на основе сотрудничества и координации действий.

6.5 Мониторинг
· Стороны, имеющие действующие научно-исследовательские программы на территории Района, будут проводить совместный мониторинг, чтобы определить эффективность настоящего Плана управления.
6.6 Памятники
· Деятельность будет осуществляться таким образом, чтобы обеспечить сохранение существующих памятников, когда это считается желательным.
· Строительство новых пирамид из камней или памятников за пределами Зоны сооружений запрещено.
6.7 Обмен информацией
· В целях укрепления сотрудничества и координации действий на территории Района, недопущения дублирования деятельности и облегчения учета кумулятивных воздействий Стороны, осуществляющие деятельности на этой территории, будут:
· подробно информировать друг друга о деятельности, которая может оказать влияние на исполнение настоящего Плана управления (т.е. сообщать о предложениях, касающихся прекращения старых или проведения новых научных исследований, о предложениях, касающихся строительства новых объектов, о полученной информации относительно посещений, связанных с неправительственной деятельностью и т.д.);
· ежегодно направлять в КООС отчеты об исполнении и соблюдении настоящего Плана управления.
· Другие Стороны, предполагающие осуществлять деятельность в этом регионе, в том числе неправительственные организации, будут информировать о своих намерениях, как минимум, одну из Сторон, осуществляющих деятельность на территории этого ОУРА, в соответствии с целями и задачами настоящего Плана управления.
Дополнение 1. Экологический кодекс поведения
Действия отдельных людей вносят важный вклад в охрану окружающей среды Антарктики. Настоящий Кодекс поведения должен стать общим руководством по минимизации воздействий на окружающую среду в районе Холмов Ларсеманн, особенно воздействий, связанных с деятельностью, предпринимаемой за пределами основной территории станций. 

Общие принципы
· Окружающая среда Антарктики крайне уязвима для антропогенных воздействий и, как правило, имеет гораздо меньше естественных возможностей для восстановления после нарушений, чем окружающая среда других континентов; это следует учитывать при осуществлении деятельности в полевых условиях.
· Все привезенное в места осуществления полевой деятельности, увозится обратно. Это также относится к отходам жизнедеятельности человека и означает, в том числе, недопущение использования или разбрасывания инородных материалов, которые трудно собирать и вывозить. Перед тем, как покинуть территорию станции, следует удалить все лишние упаковочные материалы, чтобы свести к минимуму объем отходов, которые перевозятся в места осуществления полевой деятельности.
· Сбор или нарушение каких-либо биологических или геологических образцов или предметов, изготовленных человеком, допускается только при наличии предварительного разрешения и, если это необходимо, в соответствии с таким разрешением.
· По возможности, следует точно записать Ф.И.О. контактного лица, местонахождение (желательно, координаты, определенные с помощью GPS) и подробности осуществления всех видов полевой деятельности (например, деятельности на участках сбора образцов, в полевых лагерях, на складах, в местах разлива нефти, в местах установки указателей или оборудования и т.д.) и занести эти сведения в базу данных, касающихся управления этой территорией.
· Настоящий Экологический кодекс поведения должен стать руководством для осуществления деятельности в полевых условиях, но при этом трудно ожидать, что в нем могут быть предусмотрены все ситуации. Никогда не забывайте о своей ответственности и всегда старайтесь минимизировать свои воздействия на все компоненты окружающей среды.
Передвижение
· Некоторые биологические сообщества и геологические образования отличаются особой хрупкостью, даже когда они покрыты снегом. Нужно быть внимательным и избегать передвижения по таким объектам во время поездок к местам расположения полевого оборудования и между ними.
· Использование наземных транспортных средств и вертолетов следует ограничить выполнением важнейших задач, чтобы свести к минимуму атмосферные выбросы, формирование следов, физическое нарушение поверхности земли или биологических сообществ, нарушение жизни диких животных и возможности разлива топлива.
· Если использование наземных транспортных средств необходимо, передвигаться следует только по поверхности морского льда, по территории плато и по выделенным маршрутам на участках, где нет ледникового покрова. При подъезде к сооружениям следует придерживаться существующих маршрутов.

· Наземные транспортные средства и другое оборудование должны заправляться в полном объеме на станции до отправления в путь, чтобы сократить необходимость дозаправки в полевых условиях.
· Следует избегать дозаправки или смены масла при сильном ветре или там, где случайные брызги могут попасть в озера, на растительность или на другие чувствительные участки, и всегда использовать топливные канистры с соплами (воронками).
· Во время пешего передвижения следует, по возможности, ходить по уже имеющимся следам и выделенным переправам.
· Там, где нет более ранних следов, следует выбирать самый прямой путь, который не проходит по участкам с растительным покровом и хрупким геологическим образованиям, таким, как каменистые осыпи, отложения, русла водотоков и берега озер.
Фауна
· Нельзя кормить диких животных.
· В приведенной далее таблице указаны расстояния, на которые можно приближаться к диким животным, чтобы не потревожить их. Передвигаясь вокруг диких животных пешком, нельзя шуметь, нужно перемещаться медленно и пригибаясь к земле. Если заметно, что животные потревожены, следует отойти на большее расстояние. 

Полевые лагеря
· По мере возможности, следует использовать уже имеющиеся лагеря.
· Там, где это необходимо, места для разбивки лагерей следует выбирать как можно дальше от берегов озер, русел водотоков, участков с растительным покровом и территорий, где обитают дикие животные, чтобы не допустить их загрязнения и (или) не нарушить их.

· Оборудование и припасы всегда должны быть надежно защищены, чтобы их не растащили дикие животные и не разбросал сильный ветер. 

· Все отходы, образовавшиеся в полевых лагерях, включая отходы жизнедеятельности человека и серую воду, следует собирать, чтобы возвратить их на станцию для последующей очистки или удаления.
· По возможности, в целях минимизации потребления топлива следует использовать генераторы на солнечных батареях или с ветровым двигателем.
Работа в полевых условиях
· Во избежание загрязнения, перекрестного загрязнения, а также интродукции и распространения чужеродных организмов тщательно очищайте всю одежду и оборудование перед приездом Антарктику и перед выездом из одного места отбора проб и образцов в другое.
· Строительство пирамид из камней запрещено, а использование других предметов для обозначения участков следует свести к минимуму. После выполнения соответствующей задачи такие указатели подлежат вывозу.

· При наличии разрешения на сбор образцов соблюдайте размер образцов, указанный в разрешении, и собирайте образцы в наименее заметных местах.

· Собирая образцы почв, всегда используйте защитную ткань и снова засыпайте выемку землей во избежание ветровой эрозии и рассеивания более глубоких отложений.

· Работая с химическими веществами и топливом, будьте предельно внимательны и следите за тем, чтобы у вас с собой были необходимые материалы для улавливания и абсорбирования брызг.

· Использование жидкой воды и химических веществ, которые могут изменить изотопный и химический состав озера или ледникового льда, должно быть сведено к минимуму.

· Во избежание загрязнения озер или токсических воздействий на поверхностную биоту не выливайте обратно в озеро большой объем воды, извлеченной из более низких слоев водной толщи; лишняя вода или отложения должны быть возвращены на станцию для надлежащего удаления или обработки.

· Следите за тем, чтобы пробоотборное оборудование было надежно закреплено и не оставляйте во льду никаких замерзших предметов и веществ, которые впоследствии могут вызвать загрязнение.

· Нельзя мыться, плавать или нырять в озерах; это ведет  к загрязнению водоема и физическому нарушению водной толщи, чувствительных сообществ микроорганизмов и отложений.

Примечание: Принципы, изложенные в настоящем Экологическом кодексе поведения, не распространяются на чрезвычайные ситуации. Вся деятельность в районе Холмов Ларсеманн должна осуществляться в соответствии в Планом управления этим Особо управляемым районом Антарктики (ОУРА). До начала любой деятельности должна проводиться оценка ее воздействия на окружающую среду, как это предусмотрено в Статье 8 Протокола.

Расстояния, на которые пешеходы могут приближаться к диким животным, чтобы не потревожить их
	Вид
	Расстояние (метры)

	   Гигантские буревестники и альбатросы (в период выведения птенцов / гнездования)
	100 м

	   Императорские пингвины

   (в колониях, во время скучивания и линьки, в период высиживания яиц, с птенцами)
	50 м

	   Все остальные пингвины
   (в колониях, во время линьки, в период высиживания яиц, с птенцами)
	30 м

	   Китовые птички, буревестники, поморники –  на гнездах
   Тюлени с детенышами, а также детеныши тюленей без взрослых
	20 м

	   Пингвины, не выводящие птенцов, и взрослые тюлени
	5 м


Расстояния, на которые небольшие наземные транспортные средства (например, мотоциклы и мотосани) могут приближаться к диким животным, чтобы не потревожить их
	   Все виды диких животных
	150 м 


Расстояния, на которые транспортные средства на гусеничном ходу могут приближаться к диким животным, чтобы не потревожить их 

	   Все виды диких животных
	250 м 


Расстояния, на которые воздушные суда могут приближаться к диким животным, чтобы не потревожить их
	   Птицы
	Расстояние по вертикали
 Однодвигательные вертолеты 
2500 футов (~ 750 м) 
 Двухдвигательные вертолеты
5000 футов (~1500 м) 

Расстояние по горизонтали  
½ морской мили (~930 м) 

	   Тюлени
	Расстояние по вертикали и горизонтали
Однодвигательные вертолеты 
2500 футов (~ 750 м) 
Двухдвигательные вертолеты
5000 футов (~1500 м) 
Двухдвигательные самолеты
2500 футов (~750 м) 


Дополнение 2. Координаты для связи с национальными программами
	Австралия
Australian Antarctic Division

Channel Highway

Kingston

Tasmania 7050

Australia

Телефон:
+61 (03) 6232 3209

Факс:

+61 (03) 6232 3357

Эл. почта: 
epps@aad.gov.au

	Румыния
Romanian Antarctic Foundation

Romanian Polar Research Institute

1 Libertatii, Blvd

Bucharest -4

Romania


Телефон/факс:
0040213372986

Эл. почта: 
negoita_antarctic@yahoo.com



	Китайская Народная Республика
The Chinese Arctic and Antarctic Administration

1 Fuxingmenwai Street

Beijing 100860

People’s Republic of China

Телефон:
+86 10 6804 7750



Факс:

+86 10 6801 2776

Эл. почта: 

chinare@263.net.cn


	Российская Федерация
Российская антарктическая экспедиция
Арктический и антарктический научно-исследовательский институт
ул. Беринга, 38

199397 Санкт-Петербург
Россия


Телефон:
+7 812 352 2930

Факс:

+7 812 352 3011

Эл. почта: 

lukin@raexp.spb.su
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Дополнение 4. Карты Холмов Ларсеманн
Карта A. Топография и физические особенности
Карта B. Зоны управления и участки, свободные от ледникового покрова
Карта C. Подробная карта северной части Зоны сооружений
Карта D. Станция «Жонг Шан»: здания, сооружения и зоны 
Карта E. Станция «Прогресс 2»: здания, сооружения и зоны
Подробные карты региона можно получить через сайт Австралийского центра антарктических данных по адресу: http://aadc-maps.aad.gov.au/aadc/mapcat/search_mapcat.cfm
(Ссылки на карты №№ 13130 и 13135).
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