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Пересмотр Плана управления Особо охраняемым районом Антарктики № 136 «Полуостров Кларк» (Берег Бадда, Земля Уилкса)
Пересмотр Плана управления Особо охраняемым районом Антарктики № 136 «Полуостров Кларк» (Берег Бадда, Земля Уилкса)
История вопроса

В соответствии с Резолюцией 1 (1998) Австралия пересмотрела План управления Особо охраняемым районом Антарктики (ООРА) № 136 «Полуостров Кларк» (Берег Бадда, Земля Уилкса) (бывш. УОНИ № 17).

План управления полуостровом Кларк был принят на XIII КСДА на основании Рекомендации 8 (1985), а его пересмотренный вариант был принят на XXIII КСДА на основании Меры 1 (2000).

В процессе пересмотра были проведены повторная оценка ценностей этого Района и анализ мер, необходимых для их охраны. Изложенные далее поправки были сформулированы по итогам консультаций с основными исследователями, работающими в этом Районе, и с учетом результатов посещения Района в целях управления в марте 2006 г.

Изменения, предлагаемые в пересмотренном Плане управления

Положения существующего Плана управления не претерпели существенных изменений, хотя новый формат потребовал расширения некоторых разделов Плана. К числу основных изменений можно отнести следующее:  

Предоставление снегоходам возможности заезда на небольшую часть территории ООРА по снежному покрову с целью облегчения безопасного доступа к бухте Стивенсон для проведения научных исследований или осуществления мер управления, которые не нанесут ущерба ценностям Района.

Уточнение описания ценностей Района, особенно в том, что касается численности популяций и тенденций их развития.

Подготовка новой серии карт, позволяющих лучше интерпретировать меры управления. 

Сторонам рекомендуется принять пересмотренный План управления.

ПЛАН УПРАВЛЕНИЯ
Особо управляемым районом Антарктики № 136

«Полуостров Кларк» (Берег Бадда, Земля Уилкса)
Введение
Полуостров Кларк был первоначально определен в качестве Участка особого научного интереса на основании Рекомендации 8 (1985), а пересмотренный План управления был принят на основании Меры 1 (2000). Площадь Района составляет приблизительно 9,75 км2, а сам Район находится рядом с островами Уиндмилл (Берега Бадда, Земля Уилкса, Восточная Антарктида) (карта А). Научные исследования на территории Района были направлены, главным образом, на изучение растительных сообществ и долгосрочных популяционных тенденций в колонии пингвинов Адели. Охрана флоры и фауны на территории Района позволяет провести ценные сравнения с аналогичными растительными сообществами и колониями пингвинов, которые находятся ближе к станции «Кейси» (примерно в 5 км к юго-западу) и подвержены более сильным антропогенным нарушениям.

1. Описание охраняемых ценностей
Если не считать Антарктического полуострова, то одно из крупнейших и наиболее развитых растительных сообществ континентальной Антарктики находится в составе мало нарушенной наземной экосистемы полуострова Кларк. В этом Районе встречаются богатые ассоциации макролишайников и бриофитов, занимающие очень специфические экологические ниши. В относительно сложных растительных сообществах обнаружено 33 вида бриофитов и макролишайников и идентифицированы 11 споровых ассоциаций. Эта растительность образует  континуум экологических вариаций  вдоль таких внешних градиентов, как влажность и химический состав почвы, а также микроклимат.  С учетом этого Район имеет непреходящую экологическую и научную ценность, особенно в сфере ботаники, микробиологии, почвоведения и геоморфологии ледников.

Сообщества мхов и лишайников, расположенные на территории Района, используются в качестве контрольных  участков  для мониторинга экологических воздействий станции «Кейси». Район является источником фоновых и сравнительных данных, с которыми сопоставляются изменения в аналогичных растительных сообществах, расположенных в непосредственной близости от станции «Кейси». Сообщества  споровых растений также являются объектами мониторинга в связи с изучением краткосрочных флуктуаций микроклимата и долгосрочного изменения климата в  этом регионе с момента отступления ледников, которое произошло 8-5 тысяч лет назад.
На территории Района на мысах Уитни и Блэкни обитают крупные и относительно ненарушенные гнездящиеся популяции пингвинов Адели (Pygoscelis adeliae) и южнополярных поморников (Catharacta maccormicki). Кроме того, на большинстве участков, свободных от ледникового покрова, находятся гнездящиеся популяции качурок Вильсона (Oceanites oceanicus)  и малых снежных буревестников (Pagodroma nivea). Мониторинг гнездящихся популяций пингвинов Адели на мысе Уитни, который ведется с 1959 г., обеспечивает получение ценных сравнительных данных для определения и оценки антропогенных воздействий и нарушения колоний пингвинов на острове Ширли, который находится в ближайших окрестностях станции «Кейси». Эти долгосрочные популяционные данные о численности пингвинов Адели представляют собой один из самых длинных рядов антарктических данных.

В Районе находится исключительный для безледниковых зон континентальной Антарктики растительный покров с большим разнообразием растительных сообществ. Район нуждается в охране с учетом его экологического значения, большой научной  ценности и ограниченности географического распространения этих растительных сообществ. Район чувствителен к таким нарушениям, как вытаптывание, сбор образцов, загрязнение и интродукция чужеродных видов; при этом он находится достаточно далеко от станции «Кейси», что позволяет ему избежать непосредственных воздействий и нарушений, обусловленных предпринимаемой там деятельностью. Режим охраны Районы необходимо продлить именно с учетом научных и экологических ценностей, а также того факта, что Район используется для проведения долгосрочного мониторинга.

Главная причина определения Района в качестве ООРА
Полуостров Кларк позволяет получить уникальную и наглядную временную последовательность появления из моря островов Уиндмилл после отступления ледников в эпоху голоцена. До того, как сформировались мыс Уитни и мыс Блэкни, центральная гряда между ними состояла из небольших островков, заселенных пингвинами Адели. Вскоре после появления этих двух мысов их стали заселять пингвины. По нашим представлениям, именно давнее присутствие пингвинов является причиной того, что сейчас на территории этого Района наблюдаются такое большое количество и высокая плотность растительных сообществ, которые не встречаются ни в одном другом районе Антарктики. Очевидное взаимодействие этих двух явлений создает исключительные возможности для проведения научных исследований.

2. Цели и задачи
Целью настоящего Плана управления является обеспечение дальнейшей охраны особенностей и ценностей полуострова Кларк. Задачи Плана заключаются в следующем:

недопущение деградации или возникновения серьезной опасности для ценностей Района за счет минимизации антропогенных нарушений;

охрана части природной экосистемы как эталонного участка для проведения сравнительных исследований и проведение оценки прямых и косвенных воздействий станции «Кейси»;

создание возможностей для проведения научных исследований экосистемы и ее компонентов (как геологических, так и биологических) и одновременно обеспечение защиты от чрезмерного отбора образцов и нарушений;

предотвращение или минимизация интродукции неместных видов на территорию Района;
организация посещений, насколько это необходимо для выполнения задач управления в поддержку целей настоящего Плана.

3. Меры управления
Для охраны ценностей Района будут предприняты следующие меры управления:
Во избежание случайного проникновения на территорию Района в соответствующих точках на его границе устанавливаются знаки с указанием местонахождения и границ Района и четким изложением ограничений на его посещение.
Информация о Районе, включая описание особых действующих ограничений и копию настоящего Плана управления, должна быть выставлена на видных местах на соседней заброшенной станции «Уилкс», в хижине-убежище «Уилкс Хилтон» (неофициальное название), расположенной на мысе Стоунхокер, в хижине-убежище «Шалаш Джека» (неофициальное название) и на станции «Кейси». Кроме того, копии настоящего Плана управления будут выдаваться посетителям, прибывающим на морских судах.
Указатели, знаки или сооружения, установленные на территории Района для выполнения научных задач или в целях управления, должны быть надежно закреплены, поддерживаться в хорошем состоянии и вывозиться из Района, когда надобность в них отпадает. 

Посещать Район следует тогда, когда это необходимо для целей управления.
Настоящий План управления пересматривается не реже одного раза в пять лет и корректируется по мере необходимости.

4. Период определения в качества ООРА
Определен на неограниченный период времени.

5. Карты
Карта A. Особо охраняемые районы Антарктики, острова Уиндмилл, Восточная Антарктида.
Карта B. Особо охраняемый район Антарктики № 136 «Полуостров Кларк» (острова Уиндмилл, Восточная Антарктида). Топография и распределение птиц.

Карта C. Особо охраняемый район Антарктики № 136 «Полуостров Кларк» (острова Уиндмилл, Восточная Антарктида). Распределение основных видов растительности.

Карта D. Особо охраняемый район Антарктики № 136 «Полуостров Кларк» (острова Уиндмилл, Восточная Антарктида). Геология.

Характеристики всех карт: 


Горизонтальная линия приведения: WGS84
Проекция: универсальная поперечная проекция Меркатора Зона 49. 

6. Описание Района
6(i) Географические координаты, отметки на границах и природные особенности
Полуостров Кларк представляет собой участок обнаженных пород, а также вечного льда и снега, который находится на северной стороне залива Ньюком у восточного оконечности залива Винсенн (Берег Бадда, Земля Уилкса). Площадь участка составляет приблизительно 9,75 км2, а его местонахождение определяется следующими координатами: 66°15' ю.ш., 110°36' в.д.
В состав Района входит вся территория полуострова Кларк с внутренней стороны пограничной линии, соединяющей восточный берег бухты Пауэлл в точке с координатами 66°15’16” ю.ш., 110°32’ в.д. с тригонометрической станцией G7 в точке с координатами на 66°15’29” ю.ш., 110°33’24" в.д., а оттуда проведенной на восток-юго-восток к точке в районе морен Локен. Восточная граница идет по западному краю морен Локен на север до точки, находящейся к востоку от  мыса Блэкни, а оттуда – к побережью и обратно вдоль побережья к исходной точке. Граница Района будет обозначена заметными указателями и показана на картах А, В, С и D. 

В топографическом отношении полуостров Кларк представляет собой невысокие, округлые выходы скальных пород, свободные от ледникового покрова (максимальная высота составляет около 40 м над уровнем моря). Расположенные между ними долины заполнены вечным снегом или льдом, или ледниковыми моренами и отслоившейся дресвой и включают водосборные территории. В восточной части ближе к моренам Локен рельеф полуострова становится более холмистым (высота над уровнем моря около 130 м). 

Острова Уиндмилл, которые находятся в море рядом с Районом, представляют собой один из самых восточных выходов среднепротерозойских гранулитовых фаций низкого давления, которые простираются к западу до холмов Банджер и далее на запад до архейских комплексов Земли Принцессы Елизаветы, а в восточном направлении – до небольших выходов в районе станции «Дюмон д’Юрвиль» и в бухте Содружества. 

Породы островов Уиндмилл состоят из слоев мигматических метапелитов и метапсаммитов, чередующихся с мафическими-ультрамафическими и фельзитовыми последовательностями с редкими известково-силикатными вкраплениями, крупными частично расплавленными образованиями (супракрустальные породы островов Уиндмилл), недеформированным гранитом, чарнокитом, габбро, пегматитом, аплитами и поздними долеритовыми дайками. Полуостров Кларк  представляет собой северный переход степени метаморфизма, отделяющий северную часть островов Уиндмилл от южной.

На полуострове Кларк преобладают метапелитовые породы и лейкократовые гранитогнейсы. Метапелитовые породы, как правило, имеют слоистую структуру, мигматизированы и имеют гранулометрический состав от мелкозернистого до среднезернистого. В состав метапелитовых пород входят такие минералы, как биотит-силлиманит и биотит-силлиманит+кордиерит. Слоистость силлиманита имеет ярко выраженный линейный характер, а кордиерит, как правило, имеет перистую структуру. Ранний гранитогнейс имеет белую окраску, среднезернистый гранулометрический состав и слоистую структуру; в нем есть две фельзитовые интрузии, которые являются предшественниками и (или) современниками деформации островов Уиндмилл. Более крупная из этих интрузий, которая занимает бóльшую часть центральной территории полуострова Кларк, состоит из кварца, калишпата, биотита, белой слюды и непрозрачного гранитного очкового гнейса. Здесь встречаются небольшие обнажения изверженных пород и метапсаммита. Пласты пород ориентированы с юго-запада на северо-восток. Геология поверхности полуострова Кларк показана на карте D.

Гравий и почвы образовались из морских отложений эпохи плейстоцена, над которыми находится тонкий слой выветрившихся пород. Вдоль центральной гряды, проходящий через полуостров Кларк с юго-запада на северо-восток, а также на мысах Уитни и Блэкни часто встречаются субфоссильные колонии пингвинов. В окрестностях покинутых колоний пингвинов почвы имеют галечную структуру и высокое содержание органических веществ из гуано пингвинов с небольшой примесью ила. Летом здесь образуется множество талых водотоков и водоемов, а также небольших озер. Распределение озер на полуострове Кларк показано на карте B. 

По сравнению со многими другими зонами континентальной Антарктики условия на полуострове Кларк достаточно благоприятны для того, чтобы здесь сформировалась относительно устойчивая, сложная и хорошо развитая растительность с большим видовым разнообразием. На поверхности пород, свободных от ледникового покрова, имеется обширный лишайниковый покров, а в более низменных местах преобладают мхи. Главными факторами, которые оказывают влияние на распределение растительности на полуострове Кларк, являются незащищенность от ветра, наличие воды и присутствие заброшенных колоний пингвинов.

К северо-востоку от полуострова доминируют хорошо развитые сообщества Umbilicaria decussata, Pseudephebe minuscule и Usnea sphacelata. На большем удалении от берега доминирующим видов является U. sphacelata, который в ассоциации с P. minuscula и U. decussata и вместе с отдельными бриофитами образует обширные подстилки на метаморфических породах и гравии. В состав бриофитов входят Bryum pseudotriquetrum, Grimmia antarctici и Ceratodon purpureus. В  пределах этих сообществ на влажных, защищенных от ветра участках  доминируют хорошо развитые пятна бриофитов, которые местами образуют сплошной покров, включающий моховой дерн, достигающий почти 30 см в глубину.
На северо-западном и западном побережье, где находятся колонии пингвинов, более распространены Xanthoria mawsonii, Candelariella flava и Buellia. На территории заброшенных колоний пингвинов в южных прибрежных районах в сообществе этого типа выше доля U. decussata и U. sphacelata.
В центре полуострова Кларк в растительности доминируют виды U. decussata, P. minuscula, B. soredians и B. frigida  и эпизодически встречается  Pleopsidium chlorophanum. Распределение растительности на полуострове Кларк показано на карте C. В состав микрофлоры входят водоросли, среди которых доминируют Botrydiopsis constricta и Chlorella conglomerata, а также бактерии, дрожжи и нитчатые грибы.

На территории Района есть два участка – мыс Уитни и мыс Блэкни – где находятся колонии пингвинов Адели (Pygoscelis adeliae). В 2004/05 году на мысе Уитни было приблизительно 9 000 гнездящихся пар, а в 1991 году на мысе  Блэкни было 4 600 гнездящихся пар. С тех пор, как здесь стали проводиться исследования (1959/1960 год), гнездящиеся популяции пингвинов Адели на мысах Уитни и Блэкни увеличились. Это отличается от ситуации на близлежащем острове Ширли (в 3 км к юго-западу рядом со станцией «Кейси»), где гнездящаяся популяция пингвинов Адели остается в  стабильном состоянии с 1968 г. На территории Района гнездятся качурки Вильсона (Oceanites oceanicus), южнополярные поморники (Catharacta maccormicki) и малые снежные буревестники (Pagodroma nivea), что показано на карте B.

Наземная микрофауна беспозвоночных состоит из простейших, нематод, клещей, коловраток и тихоходок. Беспозвоночные обитают,  главным образом, в моховых подстилках, лишайниках и во влажной почве.
На островах Уиндмилл сформировался холодный антарктический климат. Как показывают метеорологические данные со станции «Кейси», которая расположена на близлежащем полуострове Бейли, средние температуры самого теплого и самого холодного месяцев составляют, соответственно, 0,3(С и  -14,9(С, причем экстремальные  температуры варьируют от  9,2оС   до –41(С. Климат сухой, за год выпадает в среднем 195 мм снега (в жидком эквиваленте). В среднем в году бывает 96 дней со шквальным ветром, которые, в основном, дуют с востока со стороны полярной ледниковой шапки. Зимой часто идет снег, однако исключительно сильные ветры обычно сдувают его с открытых участков. Снег скапливается с подветренной стороны выходов пород, а также в углублениях грунта и образует более глубокие сугробы на более низких участках склонов.

6(ii) Особые зоны на территории Района 

На территории Района есть одна особая зона. Для обеспечения доступа к морю со стороны плато в целях проведения научных исследований или осуществления мер управления снегоходам разрешен въезд по снежному покрову на территорию Транзитной зоны к северо-востоку от линии, которая идет от границы ООРА у морен Локен от точки с координатами 110°38'34" в.д., 66°14'47" ю.ш. в северо-западном направлении до побережья к точке с координатами 110°36'54" в.д., 66°14'31" ю.ш. Снегоходы могут передвигаться только по поверхности льда и снега во избежание нарушения растительности и реликтовых колоний пингвинов. Право на въезд в Транзитную зону может специально оговариваться в разрешении. 

6(iii) Сооружения на территории и в окрестностях Района
Единственным известным сооружением на территории Района является сильно разрушенное укрытие из дерева и брезента, известное как «Ванниган» (разговорное название), которое находится на «Нижнем снежном склоне» (неофициальное название) на западной стороне мыса Уитни. Это укрытие было сооружено Р.Л. Пенни в 1959 г. для изучения поведения пингвинов Адели. Вдоль южной границы установлен ряд пограничных указателей, а на территории самого Района есть несколько геодезических знаков.

Примерно в 200 м к югу от южной границы находится хижина-убежище «Уилкс Хилтон». Примерно в 1 км к юго-западу на мысе Стоунхокер находится заброшенная станция «Уилкс». Еще одна хижина-убежище «Шалаш Джека» расположена приблизительно в 1,5 км к северу от северной границы Района.

6(iv) Наличие других охраняемых территорий в окрестностях Района
Другие охраняемые районы, которые находятся в пределах 50 км от границ Района (см. карту A):

Особо охраняемый район Антарктики № 135 «Северо-восточная часть полуострова Бейли» (66°17' ю.ш., 110о33" в.д.): в 2,5 км к юго-западу от полуострова Кларк, через залив Ньюком, рядом со станцией «Кейси».
Особо охраняемый район Антарктики № 103 «Остров Ардери» (66°22' ю.ш., 110°27' в.д.) и остров  Одберт» (66°22' ю.ш., 110°33' в.д.) Берег Бадда: находится в заливе Винсенн в 13 км к югу от бывшей станции «Уилкс».
Особо охраняемый район Антарктики № 160 «Острова Фразье» (66°13’ ю.ш., 110°11’ в.д.): примерно в 16 км к северо-западу в заливе Винсенн.

7. Условия выдачи разрешений
Доступ в Район возможен только на основании разрешения, которое выдается соответствующим государственным органом.
Разрешение на вход в Район выдается только для проведения научных исследований или для осуществления важных мер управления, соответствующих задачам и положениям настоящего Плана управления.

Разрешения выдаются на указанный период времени, а само разрешение или его заверенную копию необходимо иметь при себе во время пребывания на территории Района. Орган, выдающий разрешения, может включать в них дополнительные условия, соответствующие задачам и положениям настоящего Плана управления.

7(i) Доступ в Район и передвижение по его территории
Входить на территорию Района следует со стороны хижины-убежища «Уилкс Хилтон» на юго-западе, со стороны хижины-убежища «Шалаш Джека» на северо-востоке или по снеговому пути между станцией «Кейси» и «Шалашом Джека», спускаясь по западному склону морен Локен к востоку от бухты Стивенсон.

Путь от станции  «Кейси» к заброшенной станции «Уилкс» идет вдоль четко обозначенного вешками маршрута, проложенного за южной границей участка. Поскольку маршрут «Кейси»-«Уилкс» проходит очень близко от границы, пешеходы и снегоходы должны следить за тем, чтобы не отклониться от этого маршрута к северу. 

Снегоходы могут выезжать на морской лед для проведения научных исследований или осуществления мер управления в пределах Транзитной зоны к северо-востоку от линии, которая идет от границы ООРА у морен Локен от точки с координатами 110°38'34" в.д., 66°14'47" ю.ш. в северо-западном направлении до побережья к точке с координатами 110°36'54" в.д., 66°14'31" ю.ш. Все снегоходы должны передвигаться только по поверхности льда или снега во избежание нарушения растительности и реликтовых колоний пингвинов. Транспортным средствам запрещен въезд на остальную территорию Района (за исключением чрезвычайных ситуаций), и во всех остальных случаях доступ в Район возможен только пешком.

Вертолетам запрещено приземляться на территории Района, за исключением чрезвычайных ситуаций или тех случаев, когда необходимо принять важные меры управления.

Движение пешеходов должно быть сведено к минимуму, необходимому для достижения целей разрешенной деятельности. Насколько это возможно, посетители должны избегать хождения по видимой растительности и участкам влажного грунта, где пешеходы могут легко повредить чувствительные почвы, растения или сообщества водорослей и ухудшить качество воды.

Для того, чтобы не тревожить гнездящихся пингвинов, в течение сезона размножения (октябрь –  апрель) к ним нельзя подходить ближе, чем на 30 м, за исключением ситуаций, когда это необходимо  для проведения разрешенных научно-исследовательских работ.

7(ii) Осуществляемая или разрешенная деятельность на территории Района, включая ограничения по времени или пространству
На территории Района возможно осуществление следующих видов деятельности:

Программы научных исследований, соответствующие настоящему Плану управления, которые не представляют угрозы для ценностей, ради которых этот Район был определен в качестве ООРА.
Важнейшие меры управления, включая мониторинг.
Сбор образцов, который следует свести к минимуму, необходимому для проведения утвержденной программы (программ) научных исследований.

7(iii) Установка, модификация или снос сооружений
Возведение и установка сооружений или научного оборудования на территории Района допускается только на основании Разрешения для осуществления важной научной деятельности или мер управления. Все научное оборудование, установленное на территории Района, должно иметь четкую идентификацию с указанием страны, Ф.И.О. главного исследователя, года установки и предполагаемой срока завершения исследования. Подробности должны быть указаны в отчете о посещении. Все эти объекты должны быть выполнены из материалов, представляющих минимальную опасность с точки зрения загрязнения Района и подлежат вывозу сразу после завершения исследования.
7(iv) Расположение полевых лагерей
Организация лагерей на территории Района запрещена. Полевые партии должны располагаться либо в хижине-убежище «Уилкс Хилтон», либо в хижине-убежище «Шалаш Джека».

7(v) Ограничения на ввоз материалов и организмов в Район
Преднамеренный ввоз в Район живых животных, растительных материалов или микроорганизмов не допускается, а в целях предотвращения случайной интродукции следует соблюдать все необходимые меры предосторожности.

Ввоз в Район продуктов из домашней птицы, гербицидов или пестицидов не допускается. Все химические вещества, включая радионуклиды и стабильные изотопы, подлежат вывозу из Района сразу после или до завершения соответствующей деятельности.

Топливо нельзя складировать на территории Района, за исключением случаев, когда это необходимо для достижения важнейших целей, связанных с деятельностью, на которую выдано разрешение. Такое топливо следует хранить в 20-литровых или меньших по размеру контейнерах. Организация постоянных хранилищ не допускается. 

Все материалы ввозятся в Район только на указанный срок, подлежат вывозу сразу по истечении или до истечения указанного срока, а порядок их хранения и эксплуатации должен гарантировать минимизацию риска их случайного попадания в окружающую среду.

7(vi) Изъятие или вредное вмешательство в жизнь местной флоры и фауны
Изъятие или вредное вмешательство в жизнь местной флоры и фауны допускаются только на основании разрешения. При наличии разрешения деятельность осуществляется с соблюдением требований Статьи 3 Приложения II к Протоколу по охране окружающей среды к Договору об Антарктике 1991 года, которые являются минимальным стандартом.
7(vii) Сбор и вывоз объектов, которые не были ввезены в Район держателем разрешения
Сбор и вывоз материалов из Района допускается только в соответствии с разрешением и ограничивается минимумом, необходимым для выполнения научных задач или целей управления..

Материалы антропогенного происхождения, которые могут нанести ущерб ценностям Района и которые не были ввезены в Район держателем разрешения или санкционированы иным образом, могут быть вывезены из Района, за исключением ситуаций, когда существует вероятность того, что последствия вывоза превзойдут последствия пребывания материала на месте. До того, как переместить материал или вывезти его из Района, необходимо направить уведомление в соответствующий орган и получить его согласие.

7(viii) Удаление отходов
Все отходы, образовавшиеся на территории Района, включая фекалии и мочу человека, подлежат вывозу из Района.
7(ix) Меры, необходимые для обеспечения возможности дальнейшего выполнения целей и задач Плана управления
Для обеспечения выполнения задач Плана управления может потребоваться осуществление следующих мер:

Могут выдаваться разрешения на посещение Района в целях проведения биологического мониторинга и осмотра территории, что может предусматривать отбор образцов для анализа или проверки, в целях установки или технического обслуживания научного оборудования, сооружений или указательных столбов или в целях осуществления иных защитных мер.

Все участки, предназначенные для проведения долгосрочного мониторинга, должны иметь соответствующие указатели, а их местонахождение должно быть определено с помощью Глобальной системы позиционирования (GPS), и эти данные должны сдаваться на хранение в Систему директорий антарктических данных через соответствующий государственный орган. Все данные, полученные с помощью GPS,  подлежат регистрации в отчетах о посещении и сдаче на хранение в течение 3 месяцев после окончания полевых работ, во время которых они были получены. 

В целях сохранения экологических и научных ценностей растительных сообществ, обнаруженных на территории Района,  посетители должны принимать специальные меры предосторожности во избежание интродукции. Особое беспокойство вызывает интродукция микроорганизмов и растительности из почв других районов Антарктики (в том числе, со станций), или из других регионов за пределами Антарктики. В целях минимизации риска интродукции посетители перед тем, как войти на территорию Района, должны тщательно чистить свою обувь и любое оборудование, которое они будут использовать в Районе, особенно пробоотборное оборудование и указатели.
7(x) Меры смягчения отрицательных последствий
Недопустимо покидать территорию, не восстановив, насколько это возможно, ее первоначальное состояние. Выемки в грунте следует снова заполнить, чтобы сохранить целостность участка. Аналогично, все указатели необходимо вывезти по окончании соответствующей деятельности. 

7(xi) Требования к отчетности
Основной держатель каждого разрешения должен представить в соответствующий государственный орган отчет о предпринятой деятельности. Насколько это уместно, в состав такого отчета должна входить информация, указанная в Форме отчета о посещении, предложенной СКАР. Стороны должны вести учет такой деятельности и в рамках ежегодного обмена информацией предоставлять краткие описания мероприятий, проведенных лицами, которые находятся под их юрисдикцией. Эти описания должны содержать достаточно подробные сведения, чтобы можно было провести оценку эффективности Плана управления.

По мере возможности, Стороны должны сдавать оригиналы отчетов или их копии в открытый архив для ведения учета использования участка. Эти отчеты будут использоваться как при пересмотре Плана управления, так и в процессе организации использования Района. Копия отчета должна быть направлена Стороне, отвечающей за разработку настоящего Плана управления (Австралия), что будет содействовать организации управления Районом и проведению мониторинга популяций птиц. Кроме того, в отчеты о посещении необходимо включать подробную информацию о проведении учета численности птиц, данные о местонахождении любых новых колоний или гнезд, которые не были зарегистрированы ранее, краткое описание результатов научных исследований и копии фотографий, сделанных на территории Района.
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