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Проект Плана управления Особо охраняемым районом Антарктики (ООРА) «Остров Хоукер» (холмы Вестфолд, Берег Ингрид Кристенсен, Земля принцессы Елизаветы, Восточная Антарктида) 
Проект Плана управления Особо охраняемым районом Антарктики (ООРА) «Остров Хоукер» (холмы Вестфолд, Берег Ингрид Кристенсен, Земля принцессы Елизаветы, Восточная Антарктида)
Рабочий документ представлен Австралией на рассмотрение Комитета по охране окружающей среды
1. Введение
Австралия предлагает определить остров Хоукер в заливе Аманда (холмы Вестфолд, Берег Ингрид Кристенсен, Земля принцессы Елизаветы, Восточная Антарктида) в качестве Особо охраняемого района Антарктики (ООРА) в рамках Статьи 3 Приложения V к Протоколу по охране окружающей среды к Договору об Антарктике.

Главной целью Плана управления является охрана гнездящейся на острове колонии южных гигантских буревестников (Macronectes giganteus)  – одного из четырех известных гнездовий этого вида на Антарктическом континенте.  Общее сокращение популяции на острове Хоукер со времени ее обнаружения соответствует глобальным тенденциям динамики изменения численности южных гигантских буревестников.  Долгосрочная охрана и мониторинг колонии на острове Хоукер способствовать разработке соответствующих региональных и глобальных стратегий сохранения этого вида и обеспечат получение информации для сравнения с популяциями в других районах.

Определение острова Хоукер в качестве Особо охраняемого района Антарктики завершает создание комплекса охраняемых районов, направленных на сохранение всех известных гнездовий южного гигантского буревестника на территории Восточной Антарктиды.

2. Формат Плана управления
План управления подготовлен в соответствии с требованиями Приложения V к Мадридскому протоколу и Руководства по подготовке планов управления Особо охраняемыми районами Антарктики, являющегося приложением к Резолюции 2 (1998) XXII Консультативного совещания по Договору об Антарктике. 

3. Межсессионный обзор
Проект Плана управления представлен на рассмотрение Комитета по охране окружающей среды.  Австралия готова организовать межсессионную контактную группу для обсуждения проекта плана с целью его всестороннего рассмотрения на КООС X.

ПЛАН УПРАВЛЕНИЯ
Особо охраняемый район Антарктики № XXX
Остров Хоукер (холмы Вестфолд, Берег Ингрид Кристенсен, Земля принцессы Елизаветы, Восточная Антарктида)
1. Описание охраняемых ценностей 
Остров Хоукер, расположенный на расстоянии около 300 м от основной Антарктического континента, находится в 7 км к юго-западу от австралийской станции «Дэвис» (холмы Вестфолд, Берег Ингрид Кристенсен, Земля принцессы Елизаветы, Восточная Антарктида, 68°35’ю.ш., 77°50’в.д. - Карта A). На острове находится гнездящаяся колония южных гигантских буревестников (Macronectes giganteus) – самая южная колония этого вида на Антарктическом континенте.  Кроме того, на острове располагается колония пингвинов Адели и небольшое количество летающих птиц.

Колония южных гигантских буревестников была обнаружена в декабре 1963 г.; в это время в ней насчитывалось 40-50 гнезд, «некоторые с кладками яиц». В период между 1963 и 1999 гг. было проведено семнадцать посещений с целью учета численности популяции (см. Рисунок 1). Максимальное количество 90 гнезд было отмечено в 1970/71 гг. Зарегистрированное количество гнезд с кладками яиц сократилось до 10 в 1983 г., однако, в ходе двух последних обследований, проведенных в 1987 и 1999 гг., таких гнезд было отмечено соответственно 21 и 25.
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Рисунок 1: Данные о численности южных гигантских буревестников (гнездящиеся пары) на острове Хоукер
Остров Хоукер является одним из четырех известных гнездовий южного гигантского буревестника на побережье Антарктического континента. Другие гнездовья были определены в качестве Особо охраняемых районов Антарктики (ООРА): ООРА № 102 «Острова Рукери», залив Холм, Земля МакРобертсона (67º36’ ю.ш., 62º53’ в.д.) – вблизи станции «Моусон»; ООРА № 160 «Острова Фразье», Земля Уилкса, Восточная Антарктида (66°13’ ю.ш. 110°11’ в.д.) – вблизи станции «Кейси»; и ООРА № 120 «Мыс геологии», Земля Адели (66º40’ ю.ш., 140º01’ в.д.) – вблизи станции «Дюмон д’Юрвиль». Южные гигантские буревестники, гнездящиеся на Антарктическом континенте, составляют менее 1% глобальной гнездящейся популяции этого вида.  В настоящее время их численность на Антарктическом континенте составляет примерно 290 пар, в том числе 25 пар на острове Хоукер, 3 пары на острове Гигантеус (часть группы островов Рукери), 248 пар на островах Фразье и 16 пар на мысе Геологии.

Южные гигантские буревестники также гнездятся на островах в южной части Индийского и Атлантического океанов и вблизи Антарктического полуострова.
Как указывалось выше, численность гнездящейся популяции южного гигантского буревестника на острове Хоукер уменьшилась с момента ее обнаружения в начале 1960-х гг. персоналом близлежащей станции «Дэвис». Нарушения в результате человеческой деятельности были одним из факторов сокращения популяций во всех четырех гнездовьях южных гигантских буревестников на Антарктическом континенте. Нарушения колоний вблизи австралийских станций в основном были вызваны ранее (1950-1970-е гг.) предпринимавшимися попытками кольцевания взрослых особей и птенцов в гнездах. Уменьшение численности популяции на мысе Геологии связано со строительством на станции «Дюмон д’Юрвиль».

Южные гигантские буревестники, гнездящиеся на территории Восточной Антарктиды, особенно чувствительны к нарушениям в гнездах.  Ограничения на виды деятельности, разрешенные в районах гнездовий, включая запрет на кольцевание, были введены в середине 1980-х гг.  несмотря на то, что популяция на острове Хоукер не восстановилась до такой степени, как на островах Фразье, она демонстрирует признаки долгосрочного восстановления.

Сокращение гнездящихся популяций южного гигантского буревестника в других районах антарктического и субантарктического региона связывают с деятельностью станций.  Возможно, наблюдавшееся сокращение популяций было также обусловлено случайным отловом южных гигантских буревестников в процессе дрифтерного промысла рыбы в Южном океане.  Сокращение гнездящихся популяций южного гигантского буревестника наблюдалось и там, где вмешательство человека было минимальным (например, на острове Херд).

Численность глобальной размножающейся популяции южного гигантского буревестника по оценкам составляет около 31 300 пар и предположительно сократилась на 20-50% в течение жизни трех последних поколений. В 30 разных популяциях в целом насчитывается 500 или менее гнездящихся пар, а в 15 из этих гнездовий обитает 50 или менее гнездящихся пар. Считается, что сокращение глобальной популяции, главным образом, связано с роковыми последствиями дрифтерного рыбного промысла, хотя этот вид также чувствителен к другим формам нарушений, вызванных человеческой деятельностью, таким, как научные исследования и посещения, движение водных судов и пролет воздушных судов над колониями. По критериям МСОП этот вид отнесен к категории «уязвимые» и имеет охранный статус в рамках ряда международных соглашений (см. Таблицу 1).

Таблица 1: Охранный статус южных гигантских буревестников в различных системах, использующих критерии МСОП
	Система 
	Охранный статус на основании критериев МСОП

	Красный список МСОП 2004
	Уязвимые 

	Garnett, S.T. &  Crowley, G. M. (2000) The Action Plan for Australian Birds 2000  
	Уязвимые (глобальная популяция)
Находящиеся в опасном состоянии (только австралийская популяция)

	Соглашение о сохранении альбатросов и буревестников (АКАП)
	Приложение I

	Конвенция по сохранению мигрирующих видов диких животных (Боннская конвенция)
	Неблагоприятный статус сохранности в рамках Приложения II


Общее сокращение популяции южных гигантских буревестников на острове Хоукер со времени ее обнаружения соответствует глобальным тенденциям и позволяет предположить, что необходимо продолжить и формализовать охрану данной колонии.  Долгосрочная охрана и мониторинг колонии на острове Хоукер будут способствовать разработке соответствующих региональных и глобальных стратегий сохранения этого вида и обеспечат получение информации для сравнения с популяциями в других районах.

Определение острова Хоукер в качестве Особо охраняемого района Антарктики завершает создание комплекса охраняемых районов, направленных на сохранение всех известных гнездовий южного гигантского буревестника на территории Восточной Антарктиды.

2. Цели и задачи
Управление на острове Хоукер осуществляется в следующих целях:

· минимизация нарушений территории острова человеком для содействия стабилизации и восстановлению размножающейся колонии южных гигантских буревестников;

· сохранение ценности острова Хоукер в качестве эталонного района для будущих сравнительных исследований других популяций южного гигантского буревестника; и
· минимизация возможности интродукции чужеродных растений, животных или микроорганизмов на территорию острова Хоукер.

3. Меры управления
Для охраны ценностей Района осуществляются следующие меры управления:

· Раз в пять лет необходимо проводить посещения с целью учета численности южного гигантского буревестника и других морских птиц с тем, чтобы обеспечить возможность мониторинга гнездящихся популяций.  Состав группы должен ограничиваться минимальным количеством посетителей, необходимым для безопасного выполнения задачи, и включать орнитолога, работающего в рамках утвержденной национальной программы или имеющего опыт работы с южным гигантским буревестником в полевых условиях;

· На станции «Дэвис» на видных местах должна быть выставлена информация о местонахождении ООРА «Остров Хоукер» (с указанием ограничений, действующих на его территории); кроме того, на станции должны быть копии настоящего Плана управления.  Информационные материалы и План управления следует выдавать судам, посещающим окрестные территории; 

· Перед тем, как войти в Район, необходимо тщательно очистить одежду (и особенно обувь); и 

· План управления следует пересматривать, как минимум, раз в пять лет и обновлять/корректировать по мере необходимости. 

4. Срок определения в качестве ООРА 
Определен на неограниченный период времени.

5. Карты
Карта A: Холмы Вестфолд с указанием местонахождения острова Хоукер и охраняемых районов на территории региона.

Характеристики карты:

Проекция: UTM Zone 49
Линия приведения: WGS84

Карта B: Особо охраняемый район Антарктики «Остров Хоукер» с указанием гнездовий морских птиц.

Характеристики карты:

Проекция: UTM Zone 49
Линия приведения: WGS84

6. Описание Района
6(i) Географические координаты, отметки на границах и природные особенности 

Остров Хоукер расположен на 68°35’ ю.ш., 77°50’ в.д. приблизительно в 300 м от побережья холмов Вестфолд. Холмы Вестфолд представляют собой свободную от ледникового покрова территорию примерно треугольной формы площадью около 512 км2, представленную горными породами, ледниковыми наносами, озерами и водоемами. С востока холмы Вестфолд ограничиваются ледниковым плато, с юга – ледником Сурсдал и с запада – заливом Прюдс. Холмы Вестфолд  состоят из низких холмов (максимальная высота в районе холма Боулдер 158 м) и долин и изрезаны глубокими фьордами и озерами. Побережье холмов Вестфолд окаймляют многочисленные острова, и остров Хоукер расположен на юго-западе между островом Мьюл и полуостровом Мьюл. 

Остров Хоукер представляет собой остров неправильной формы с небольшой высотой над уровнем моря (максимальная высота около 40 м) с двумя параллельными грядами холмов, которые простираются с севера на юг и в южной части заканчиваются двумя небольшими полуостровами. Третий полуостров расположен строго на западе и заканчивается 40-метровым холмом с крутыми скалами, уходящими в море с западной и южной сторон. В северной части острова между грядами холмов расположено несколько небольших пресноводных озер, еще несколько небольших озер находится на более плоской поверхности восточной части острова.  Максимальная протяженность острова составляет 2 км с севера на юг и 1,7 км с востока на запад.

ООРА «Остров Хоукер» включает всю территорию острова Хоукер, морская граница которого проходит по низшей отметке уровня воды (Карта B). Общая площадь ООРА «Остров Хоукер» составляет около 1,9 км². Отметки на границах отсутствуют.

История человеческой деятельности
Холмы Вестфолд впервые увидел Дуглас Моусон во время экспедиции к берегу Банзарэ на судне «Дискавери» 9 февраля 1931 г.  Четыре года спустя 20 февраля 1935 г. капитан танкера «Торсхавн» компании «Ларс Кристенсен» Клариус Миккельсен увидел этот район и высадился здесь на сушу.  Он назвал многие объекты и сам район холмами Вестфолд в честь своей родной провинции в Норвегии.  Миккельсен вновь посетил холмы Вестфолд в начале 1937 г. при проведении аэросъемки побережья.

Следующее документально подтвержденное посещение холмов Вестфолд совершили в январе 1939 г. американский исследователь Линкольн Эллсуорт и его австралийский консультант сэр Хуберт Уилкинс на теплоходе «Вайатт Эрп»; Эллсуорт пролетел на самолете около 400 км над материковой территорией суши.  В начале 1947 г. военный корабль США «Карритак» посетил Берег Ингрид Кристенсен в ходе операции «Хайджамп», когда проводилась аэрофотосъемка береговой линии.

Первая Австралийская национальная антарктическая научно-исследовательская экспедиция (АНАРЕ) под руководством д-ра Филлипа Лоу на судне «Киста Дан» достигла холмов Вестфолд 1 марта 1954 г.  В январе 1956 г. члены советской антарктической экспедиции высадились на Берегу Ингрид Кристенсен, в рамках подготовки к МГГ и организации станции «Мирный» в 595 км к востоку от этого района. В 1957 г. Австралия открыла в районе холмов Вестфолд станцию «Дэвис».  Остров Хоукер был назван в честь А.К. Хоукера, радиоинженера станции «Дэвис», в 1957 г. 
Климат 
Практически единственным источником метеоданных для этого Района являются наблюдения на станции «Дэвис», расположенной в 7 км к северо-западу от острова Хоукер. Климат в районе холмов Вестфолд полярный морской, для которого характерны низкие температуры, низкая влажность и сильные ветры. Летние дни, как правило, солнечные; температура в середине дня колеблется от -1C до +2,9оC (летний максимум составляет +5C), однако, в течение большей части года температура не достигает 0оC, а зимой падает до (40,7оC. Максимальная температура, зарегистрированная на станции «Дэвис» в период с 1957 по 2001 гг., равна +13(C. В течение года наблюдаются длительные периоды относительно спокойной ясной погоды.  Ветры обычно слабые.  Среднегодовая скорость ветра составляет около 20 км/час.  При небольшом потеплении могут начаться сильные ветры и бураны, при этом отмечались порывы ветра свыше 200 км/час. Количество выпавшего снега в среднем составляет 78 мм/год, большая часть годового накопления снежных осадков наносится ветрами.  За исключением нескольких постоянных ледниковых полей холмы Вестфолд практически свободны от снега летом и лишь слегка покрыты снегом зимой.  Данные наблюдений соответствуют сезонным колебаниям климата высоких широт, однако, в среднем, район станции «Дэвис» теплее районов расположения других антарктических станций, которые находятся на тех же широтах. Это объясняется наличием «скалистого оазиса», обусловленного низким альбедо скалистой поверхности по сравнению со льдом, что означает поглощение большего количества солнечной энергии, которая повторно излучается в виде тепла.

Геология 
Холмы Вестфолд состоят из архейского гнейса, поверх которого во впадинах залегают тонкие и часто содержащие окаменелости плиоценовые и четвертичные отложения. Самым старым из известных кайнозойских слоев в районе холмов Вестфолд является среднеплиоценовая формация Сурсдал, содержащая разнообразные ископаемые остатки флоры и фауны.  Другие, более молодые кайнозойские слои свидетельствуют о неоднократно повторявшихся оледенениях и нескольких морских трансгрессиях и регрессиях.  Три основные литологические структуры холмов Вестфолд – это (в возрастном порядке) парагнейс Челнок, гнейс Моссел и гнейс озера Крукт. Эти структурные единицы повторяются в направлении с востока-северо-востока на западо-юго-запад. В их составе встречаются группы мафических даек, приблизительно ориентированные с севера на юг. Эти дайки являются одной из основных характеристик холмов Вестфолд. Остров Хоукер представляет собой продолжение гнейса озера Крукт, составляющего северную часть полуострова Мьюл выше озера Латернула. Подобно архейским гнейсам холмов Вестфолд, гнейс озера Крукт на острове Хоукер изрезан глубокими долеритовыми дайками, относящимися к среднему и раннему периодам протерозойской эры. 

Южные гигантские буревестники
Колония южных гигантских буревестников на острове Хоукер расположена на высоте около 20 м над уровнем моря.  Рельеф пересекают горные породы и валуны, которые, однако, не обеспечивают достаточного укрытия.  Один и тот же район используется в качестве гнездовья с тех пор, как в 1963/64 гг. были зарегистрированы первые данные о колонии.  Восточная сторона гнездовья образует небольшой гребень с отвесным склоном, обеспечивая хорошую площадку для взлета при преобладающих северо-восточных ветрах.  Гнезда построены из гальки и располагаются относительно далеко друг от друга (на расстоянии около 5-10 м).  Данные о количестве гнезд с кладками яиц приведены на Рисунке 1.

Сезон размножения южных гигантских буревестников на острове Хоукер начинается с откладывания яиц во второй половине октября.  После инкубационного периода продолжительностью около 60 дней во второй половине декабря начинается вылупление птенцов.  Вылупление продолжается в течение трех-четырех недель, период оперения составляет 3½-4 месяца. Молодые особи покидают колонию с конца марта до начала мая. 

В период между 1956 и 1999 г. было проведено семнадцать посещений с целью учета численности популяции, или в среднем одно посещение каждые два года (см. Рисунок 1).  В середине 1980-х годов для всех трех гнездовий, расположенных в окрестностях австралийских станций, была принята стратегия управления, направленная на минимизацию антропогенного нарушения гнездовых колоний южного гигантского буревестника. В соответствии с этой стратегией Австралийская антарктическая служба сократила число разрешенных посещений колоний в целях учета численности популяции до одного раза в три-пять лет и ввела жесткий административный контроль за всеми остальными посещениями. Было решено, что такая частота посещений обеспечивает приемлемый компромисс между опасностью нарушения колоний гнездящихся птиц в процессе учета численности популяции и необходимостью получения значимой информации о популяции. Считается, что эта стратегия способствовала стабилизации и восстановлению трех популяций Восточной Антарктиды, которые наблюдались с конца 1980-х годов. 
Другие виды птиц
Пингвины Адели гнездятся вдоль береговой линии холмов Вестфолд и, по крайней мере, на 17 близлежащих островах, включая остров Хоукер. Общая численность пингвинов Адели в районе холмов Вестфолд составляет примерно 130000 пар. Колония на острове Хоукер располагается вблизи небольшого холма на середине западной стороны острова, и ее численность составляет от 2500 до 7500 пар.  Имеются данные о том, что колония или некоторые группы гнездящихся пар периодически меняют местоположение. На покинутых участках часто встречаются глубокие отложения гуано, замерзших яиц и высохших скелетов птенцов.  Первые пингвины Адели обычно появляются в районе к середине октября и  откладывают яйца примерно четыре недели спустя.  Интервал между откладыванием первого и второго яиц составляет от 2½ до 4½ дней, а инкубационный период продолжается от 32 до 35 дней.  Последние взрослые особи, у которых закончилась линька, покидают остров Хоукер к концу марта.

На острове Хоукер была зарегистрирована небольшая колония капских буревестников, расположенная на южном конце юго-западного полуострова.  Капские буревестники не зимуют на острове.  Они возвращаются в места гнездований в течение октября, откладывают яйца в период с конца ноября по начало декабря, оперение птенцов происходит в конце февраля и начале марта.  
Малые снежные буревестники (Pagodroma nivea) гнездятся на большинстве островов и нескольких участках суши в районе холмов Вестфолд, однако, данные об их гнездовании на острове Хоукер отсутствуют.  Серебристо-серые буревестники (Fulmarus glacialoides), антарктические буревестники (Thalassoica antarctica) и императорские пингвины (Aptenodytes forsteri) нечасто посещают холмы Вестфолд в летние месяцы. Южнополярные поморники (Catharacta maccormicki) гнездятся на близлежащей равнине Марин и иногда около кромки воды.

Тюлени 
Тюлени Уэдделла (Leptonychotes weddellii) размножаются на холмах Вестфолд и в юго-восточной части острова Хоукер. Тюлени появляются на берегу в конце сентября и начале октября, выведение детенышей продолжается с середины октября до конца ноября.  В течение лета тюлени Уэдделла во время линьки часто встречаются на твердом морском льду и выходят на сушу.  Большая часть местной популяции остается на холмах Вестфолд в течение всего лета.  Не выводящие потомство группы южных морских слонов (Mirounga leonina) в течение летних месяцев устраивают лежбища на острове Хоукер  вблизи юго-западного полуострова.  Иногда на морском льду и пляжах холмов Вестфолд появляются тюлени-крабоеды (Lobodon carcinophagus) и морские леопарды (Hydrurga leptonyx).

Растительность 
Флора холмов Вестфолд представлена не менее чем 82 видами наземных водорослей, шестью видами мхов и, как минимум, 23 видами лишайников. Мхи и лишайники в основном произрастают в восточной или наземной части района, и характер их распространения зависит от наличия снежных наносов, периода времени после выхода субстрата на поверхность ледникового плато и последнего оледенения, высоты над уровнем моря и близости соленых вод.  Мхи и лишайники крайне редко встречаются в засоленной прибрежной полосе, включая остров Хоукер, низкий рельеф которого плотно покрыт обширными песчаными отложениями и моренами.

Наземные водоросли широко распространены на холмах Вестфолд и являются основными первичными продуцентами для этого района.  На острове Хоукер отмечены сублитические (или гиполитические) водоросли, обитающие на подземных поверхностях прозрачных кварцевых камней, частично погруженных в почву. Доминирующим видом являются цианобактерии, особенно осцилаторные виды Chroococidiopsis sp. и Aphanothece sp., которые с большой частотой встречаются вместе с хлорофитами Desmococcus sp.A и Prasiococcus calcarius. Эдафическая водоросль Prasiola crispa, образуя неровные зеленые полосы, произрастает в талых водотоках, где обычно присутствуют диатомовая водоросль Navicula muticopsis и осцилаторные водоросли. Есть данные, что на острове Хоукер в местах, связанных с гнездовьями морских птиц, встречается орнитофильный лишайник Candelariella flava.

Беспозвоночные 
В 1981 г. в районе холмов Вестфолд было проведено большое исследование наземных тихоходок, во время которого были обнаружены четыре рода и четыре вида тихоходок.  Несмотря на то, что тихоходки не были обнаружены в образцах, собранных с острова Хоукер, предполагается, что, поскольку два вида тихоходок, Hypsibius allisonii и Macrobiotus fuciger, были обнаружены в районе «Уокэбаут Рокс», они могут встречаться и в других прибрежных районах с аналогичной экологией вместе с водорослью Prasiola crispa. Клещ Tydeus erebus встречается на острове вблизи гнездовий пингвинов Адели.
6(ii) Особые зоны на территории Района
Отсутствуют.

6(iii) Сооружения на территории Района 
На территории и в окрестностях Района нет сооружений, и не планируется их возведение.

6(iv) Наличие других охраняемых территорий в непосредственной близости от Района 
Вблизи острова Хоукер расположены следующие Охраняемые районы:

Особо охраняемый район Антарктики № 143 «Равнина Марин» (68°36’ ю.ш., 78°07’ в.д.).

7. Условия выдачи разрешений
Посещение ООРА «Острова Хоукер» возможно только на основании Разрешения, выданного компетентным государственным органом. Национальные антарктические программы, которые осуществляют деятельность в этом регионе, должны проводить взаимные консультации, чтобы частота посещений не превышала лимит, установленный в настоящем Плане управления. Разрешение на посещение Района для проведения неотложных научных исследований, которые не могут быть проведены ни в каком ином месте, или для осуществления важных мер управления, соответствующих целям и положениям настоящего Плана управления, может быть выдано в период с 1 мая по 30 сентября, когда южные гигантские буревестники не выводят птенцов. Разрешения на проведение исследований выдаются только в том случае, если они не поставят под угрозу экологические или научные ценности Района  и не помешают текущим научным исследованиям.
Разрешение на проведение учета численности морских птиц выдается только один раз в пять лет. При выдаче таких Разрешений соответствующий орган должен учитывать положения Раздела 3 настоящего Плана управления. По возможности, учет численности следует проводить за пределами колоний гигантских буревестников. В большинстве случаев в окрестностях есть удобные места, откуда можно считать птиц. В совокупности, на острове Хоукер нельзя оставаться больше 12 часов; однако для учета численности птиц на остров можно приезжать несколько раз. На сухопутной территории Района в любое время могут находиться только лица, фамилии которых указаны в Разрешении. Все прочие, например, машинисты маломерных водных судов, должны оставаться в установленных местах высадки на берег.
Одно из условий, указанных в Разрешении, должно заключаться в том, что во время пребывания на территории Района всегда необходимо иметь при себе оригинал или копию Разрешения. Орган, который выдает Разрешения, может включать в него дополнительные условия, соответствующие целям и требованиям настоящего Плана управления. Основной держатель каждого выданного Разрешения должен представить государственному органу, выдавшему Разрешение, отчет о посещении с подробным описанием всех видов деятельности, предпринятой на территории Района, и изложением всех данных учета численности, полученных во время пребывания в Районе.
7(i) Доступ в Район и передвижение по его территории
Использование наземных транспортных средств на территории Района запрещено.
Доступ в Район возможен только на водных судах или наземных транспортных средствах. Высадка на берег с водных судов или парковка наземных транспортных средств производится в двух небольших бухтах на южном краю острова.  Маломерные суда, используемые для поездки на острова, следует оставлять у кромки воды, а передвигаться по территории Района можно только пешком. Место высадки/парковки могут покидать только те сотрудники, которые должны проводить научные исследования и осуществлять меры управления на территории Района;
В Таблице 2 указаны минимальные (самые близкие) расстояния, на которые можно приближаться к диким животным на территории или вблизи острова Хоукер за исключением случаев, когда более близкое расстояние указано в Разрешении.  Эти цифры являются ориентировочными и, если какая-либо деятельность нарушает жизнь диких животных, это расстояние следует увеличить;
Лица, которым разрешено приближаться к южным гигантским буревестникам для учета их численности или получения биологических данных, должны держаться от них на максимально возможном отдалении, но ни в коем случае не подходить к ним ближе, чем на 20 м; 
В целях сокращения воздействий на диких животных, уровень шума, включая человеческую речь, должен быть минимальным. В период размножения южных гигантских буревестников (с 1 октября по 30 апреля) на территории Района запрещается применение инструментов с электродвигателем и осуществление любых других видов деятельности, которые могут создать шум и тем самым потревожить гнездящихся птиц; и

Посадка воздушных судов на территории Района запрещена.

Таблица 2: Минимальное расстояние, на которое можно приближаться к диким животным на территории острова Хоукер
	Вид 
	Расстояние (м)

	
	Пешеходы / лыжники
	Вездеход Quad/снегоход 
	Вездеход Hagglunds

	Южные гигантские буревестники
	100
	150
	250

	
	
	
	

	Колонии императорских пингвинов 
	30
	
	

	Колонии других пингвинов
Пингвины во время линьки
Тюлени с детенышами
Детеныши тюленей без взрослых
Китовые птички и буревестники на гнезде
Южнополярные поморники на гнезде
	15
	
	

	Пингвины на морском ледовом покрове Взрослые тюлени, не выводящие потомство 
	5
	
	


7(ii) Осуществляемая или разрешенная деятельность на территории Района, включая ограничения по времени или пространству 
В период с 1 мая по 30 сентября на территории Района допускаются следующие виды деятельности, если они оговорены в Разрешении:

научные исследования, соответствующие настоящему Плану управления и не представляющие угрозы для экосистем Района или для ценностей, ради которых Район определен в качестве ООРА; 

неотложные меры управления, включая мониторинг; и 

сбор образцов, объем которых следует ограничить минимумом, необходимым для проведения утвержденных научных программ. 

7(iii) Установка, модификация или снос сооружений
Возведение постоянных сооружений на территории Района запрещено.

7(iv) Расположение полевых лагерей
Организация лагерей на территории Района возможна только в чрезвычайной ситуации.
7(v) Ограничения на ввоз материалов и организмов в Район 
Складирование топлива на островах запрещено. Дозаправка маломерных водных судов разрешается в местах высадки на берег. Допускается выделение небольшого количества топлива для заправки обогревателя в аварийной ситуации. 

Ввоз на территорию Района продуктов из домашней птицы, включая пищевые концентраты, содержащие яичный порошок, не допускается. 

Ввоз в Район гербицидов и пестицидов не допускается. 

Все химические вещества, которые могут ввозиться в Район для проведения неотложных научных исследований в соответствии с Разрешением,  подлежат вывозу из Района сразу после или до завершения деятельности, на которую выдано Разрешение. Применение радионуклидов и стабильных изотопов запрещено.

Преднамеренный ввоз в Район живых животных, растительных материалов или микроорганизмов не допускается, а в целях предотвращения случайной интродукции необходимо соблюдать меры предосторожности. Перед тем, как войти на территорию Района, необходимо тщательно очистить все оборудование и одежду.

7(vi) Изъятие или вредное вмешательство в жизнь местной флоры и фауны 
Изъятие или вредное вмешательство в жизнь местной флоры и фауны допускаются только на основании Разрешения, выданного специально для этой цели согласно Статье 3 Приложения II к Протоколу по охране окружающей среды к Договору об Антарктике. 

Всегда следует принимать меры к тому, чтобы не тревожить южных гигантских буревестников.

7(vii) Сбор и вывоз объектов, которые не были ввезены в Район держателем Разрешения
Сбор и вывоз материалов из Района допускается только в соответствии с Разрешением и ограничивается минимумом, необходимым для выполнения научных задач или мер управления.

Материалы антропогенного происхождения, которые могут нанести ущерб ценностям Района и которые не были ввезены в Район держателем Разрешения или санкционированы иным образом, могут быть вывезены из любой части Района, за исключением ситуаций, когда существует вероятность того, что последствия вывоза превзойдут последствия пребывания материала на месте. При обнаружении таких материалов об этом необходимо сообщить соответствующему компетентному органу.

7(viii) Удаление отходов
На территории Района нельзя складировать или оставлять какие-либо отходы, включая отходы жизнедеятельности человека.

7(ix) Меры, необходимые для обеспечения возможности дальнейшего выполнения целей и задач Плана управления 
Учет численности южных гигантских буревестников следует проводить один раз в пять лет. В процессе такого посещения Района можно также проводить учет численности других видов при условии, что это не создаст дополнительных неудобств для южных гигантских буревестников.

Следует свести к минимуму продолжительность пребывания на острове Хоукер в целях учета численности птиц. Следует принять меры к тому, чтобы провести обследование менее чем за 12 часов.

Для участков, специально выделенных для проведения долгосрочного мониторинга, следует получить новые данные GPS и включить их в Систему директорий антарктических данных через соответствующие национальные органы.

7(x) Требования к отчетности
Стороны должны принять меры к тому, чтобы основной держатель каждого выданного Разрешения представил компетентному государственному органу отчет о предпринятой деятельности. Насколько это уместно, в состав такого отчета должна входить информация, указанная в Форме отчета о посещении, приведенной в Приложении 4 к Резолюции 2 (1998) (КООС I). 

Стороны должны вести учет такой деятельности и в рамках ежегодного обмена информацией предоставлять краткие описания мероприятий, проведенных лицами, которые находятся под их юрисдикцией. Эти описания должны содержать достаточно подробные сведения, чтобы можно было провести оценку эффективности Плана управления. По мере возможности, Стороны должны сдавать оригиналы отчетов или их копии в открытый архив для ведения учета использования участка. Эти отчеты будут использоваться как при пересмотре плана управления, так и в процессе организации использования Района в научных целях. 
В целях содействия управлению Районом и мониторинга популяций птиц копию такого отчета следует направлять Стороне, отвечающей за разработку Плана управления; кроме того, в отчетах о посещении должны быть подробные сведения об учете численности птиц, местонахождении всех новых, не зарегистрированных ранее  колоний или гнезд, краткое описание результатов исследований и копии сделанных снимков Района.
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