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1. Introducción
Australia propone la designación de la bahía Amanda, isla Hawker, cerros Vestfold, Costa Ingrid Christensen, Tierra de la Princesa Isabel, Antártida oriental, como zona antártica especialmente protegida (ZAEP) de conformidad con el artículo 3 del Anexo V del Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente.

El propósito primordial del plan de gestión es proteger la colonia reproductora de petreles gigantes comunes (Macronectes giganteus) de la isla, que es uno de sólo cuatro lugares de cría conocidos de dicha especie en el continente antártico. La disminución general de la población de la isla Hawker desde su descubrimiento coincide con las tendencias mundiales del petrel gigante común. La protección y el monitoreo a largo plazo de la colonia de la isla Hawker contribuirán a la formulación de estrategias regionales y mundiales apropiadas para la conservación de la especie y proporcionarán información para efectuar comparaciones con poblaciones de otros sitios.
La designación de la isla Hawker como zona antártica especialmente protegida completa un conjunto de zonas protegidas para salvaguardar todos los lugares de cría conocidos del petrel gigante común en la Antártida oriental.

2. Formato del plan de gestión
El plan de gestión ha sido preparado de conformidad con los requisitos del Anexo V del Protocolo de Madrid y la Guía para la preparación de los planes de gestión para las zonas antárticas especialmente protegidas, adjunta a la Resolución 2 (1998) de la XXII Reunión Consultiva del Tratado Antártico. 

3. Examen intersesional
El proyecto de plan de gestión se somete a la consideración del Comité para la Protección del Medio Ambiente. Australia se complacerá en coordinar un grupo de contacto intersesional para examinar el proyecto de plan y considerarlo plenamente en la X Reunión del CPA.

PLAN DE GESTIÓN
Zona Antártica Especialmente Protegida No XXX
Isla Hawker, cerros Vestfold, Costa Ingrid Christensen,
Tierra de la Princesa Isabel, Antártida oriental
1. Descripción de los valores que requieren protección 
La isla Hawker está a unos 300 m del territorio continental de la Antártida, siete kilómetros al sudoeste de la estación australiana Davis, en los cerros Vestfold, Costa Ingrid Christensen, Tierra de la Princesa Isabel, Antártida oriental, a 68°35’S, 77°50’E (mapa A). En la isla hay una colonia reproductora de petreles gigantes comunes (Macronectes giganteus) que es la más meridional de la especie en la Antártida continental. En la isla también hay una colonia de pingüinos Adelia y algunas aves voladoras.

La colonia de petreles gigantes comunes fue descubierta en diciembre de 1963. En esa época había entre 40 y 50 nidos, “algunos con huevos”. De 1963 a 1999 se realizaron 17 recuentos de la población (véase la figura 1). En 1970 y 1971 se observaron como máximo 90 nidos con huevos. El número documentado de nidos con huevos había disminuido a 10 en 1983, pero en los dos estudios más recientes, realizados en 1987 y 1999, se observaron 21 y 25, respectivamente.
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Figura 1: Registros de la población de petreles gigantes comunes (parejas reproductoras)
de la isla Hawker
La isla Hawker es uno de sólo cuatro lugares de cría conocidos de petreles gigantes comunes en la costa de la Antártida continental. Los otros han sido designados zonas antárticas especialmente protegidas (ZAEP): ZAEP 102, islas Rookery, bahía Holme, Tierra de Mac Robertson (67º36’S, 62º53’E), cerca de la estación Mawson; ZAEP 160, islas Frazier, Tierra de Wilkes (66°13’S 110°11’E), cerca de la estación Casey; y ZAEP 120, punta Géologie, Tierra de Adelia (66º40’S, 140º01’E), cerca de la estación Dumont d’Urville. Los petreles gigantes comunes del continente antártico representan menos de 1% de la población reproductora mundial. Se calcula que la población actual en la Antártida continental consiste en unas 290 parejas: 25 en la isla Hawker, 3 en la isla Giganteus (que forma parte del grupo de islas Rookery), 248 en las islas Frazier y 16 en punta Géologie.

Los petreles gigantes comunes también se reproducen en islas del sur del Océano Índico y el Océano Atlántico y cerca de la Península Antártica.
Como ya se dijo, la población reproductora de petreles gigantes comunes de la isla Hawker disminuyó tras su descubrimiento a principios de los años sesenta por personal de la cercana estación Davis. Las perturbaciones ocasionadas por seres humanos han estado implicadas en la disminución observada en los cuatro sitios de cría de petreles gigantes comunes de la Antártida continental. La perturbación de las colonias cerca de las estaciones australianas se debió principalmente a los primeros intentos (de los años cincuenta a los años setenta) de anillar adultos y polluelos en los nidos. La disminución de la población de punta Géologie se ha atribuido a la construcción de la estación Dumont d’Urville.

Los petreles gigantes comunes que se reproducen en la Antártida oriental son particularmente sensibles a las perturbaciones del nido. A mediados de los años ochenta se establecieron restricciones a las actividades permitidas en los sitios de cría, entre ellas la prohibición del anillado. Aunque la población de la isla Hawker no se ha recuperado en la misma medida que la población de las islas Frazier, está mostrando signos de recuperación a largo plazo.
La disminución de la población reproductora de petreles gigantes comunes en otros lugares del continente antártico y subantártico se ha atribuido a actividades asociadas a estaciones de investigación. La captura incidental de petreles gigantes comunes en la pesca con palangre en el Océano Austral probablemente también haya contribuido a la disminución observada en la población. También se ha observado una disminución de la población reproductora de petreles gigantes comunes en sitios donde la perturbación ocasionada por los seres humanos ha sido mínima, como la isla Heard.

Se calcula que la población reproductora mundial de petreles gigantes comunes asciende a alrededor de 31.300 parejas y se deduce que ha disminuido a una tasa de 20-50% en las tres últimas generaciones. Treinta poblaciones tienen 500 parejas reproductoras o menos, y en 15 de estos sitios hay 50 parejas reproductoras o menos. Se cree que la disminución mundial de la población se debe principalmente a la interacción letal con la pesca de palangre, aunque la especie es sensible también a otros tipos de perturbaciones ocasionadas por los seres humanos, como investigaciones científicas y actividades de visitantes, movimientos de barcos y sobrevuelos. La especie ha sido clasificada como vulnerable según los criterios de la UICN y está protegida por varios acuerdos internacionales (véase el cuadro 1).

Cuadro 1: Situación de los petreles gigantes comunes
según distintas fuentes que utilizan los criterios de la UICN

	Fuente
	Situación según los criterios de la UICN

	Lista Roja de la UICN 2004
	Vulnerable

	Garnett, S.T. and Crowley, G. M. (2000) The Action Plan for Australian Birds 
	Vulnerable (población mundial)
En peligro (población de Australia únicamente)

	Acuerdo sobre la Conservación de Albatros y Petreles (ACAP)
	Anexo I

	Convenio sobre la conservación de las especies migratorias de animales silvestres (Convenio de Bonn)
	Situación desfavorable en la lista del apéndice II


La disminución general de la población de petreles gigantes comunes de la isla Hawker desde su descubrimiento coincide con las tendencias mundiales y justifica la protección continua y formal de la colonia. La protección y el monitoreo a largo plazo de la colonia de la isla Hawker contribuirán a la formulación de estrategias regionales y mundiales apropiadas para la especie y proporcionarán información para efectuar comparaciones con poblaciones de otros sitios.
La designación de la isla Hawker como zona antártica especialmente protegida completa un conjunto de zonas protegidas para salvaguardar todos los lugares de cría conocidos de petreles gigantes comunes en la Antártida oriental.

2. Finalidades y objetivos
La finalidad de la gestión de la isla es:

· reducir a un mínimo las perturbaciones causadas por los seres humanos a fin de facilitar la estabilización y recuperación de la colonia reproductora de petreles gigantes comunes;

· proteger el valor de la isla Hawker como zona de referencia para comparaciones futuras con otras poblaciones reproductoras de petreles gigantes comunes; y
· reducir a un mínimo la posibilidad de introducción de plantas, animales y microbios no autóctonos en la isla Hawker.

3. Actividades de gestión
Se realizarán las siguientes actividades de gestión para proteger los valores de la zona:

· Se debería realizar una visita de investigación cada cinco años para hacer un censo de los petreles gigantes comunes y otras poblaciones de aves marinas con el propósito de facilitar el monitoreo de las poblaciones reproductoras. El grupo visitante debería limitarse al menor número necesario para realizar la actividad sin riesgos y debería incluir un ornitólogo asociado a un programa nacional aprobado o que tenga experiencia práctica con petreles gigantes comunes.
· Se producirá material informativo sobre la ubicación de la ZAEP de la isla Hawker (indicando las restricciones que se le apliquen) y se colocará en un lugar visible de la estación Davis, donde se dispondrá también de copias del presente plan de gestión. Se proporcionará material informativo y el plan de gestión a los buques que visiten los alrededores. 

· Se deberá limpiar debidamente la ropa (particularmente todo el calzado) y el equipo de campaña antes de entrar en la zona. 

· El plan de gestión será revisado por lo menos cada cinco años y actualizado o modificado cuando sea necesario. 

4. Período de designación 

Designado por un período indefinido.

5. Mapas

Mapa A: Cerros Vestfold, con la ubicación de la isla Hawker y las zonas protegidas en la región.

Especificaciones del mapa:

Proyección: UTM Zona 49
Datum horizontal: WGS84

Mapa B: Zona Antártica Especialmente Protegida de la isla Hawker, con la distribución de los sitios de anidación de aves marinas.

Especificaciones del mapa:

Proyección: UTM Zona 49
Datum horizontal: WGS84

6. Descripción de la zona
6(i) Coordenadas geográficas, indicadores de límites y características naturales 

La isla Hawker está a 68°35’S, 77°50’E, a unos 300 m frente a la costa de los cerros Vestfold. Los cerros Vestfold son una zona aproximadamente triangular, sin hielo, de alrededor de 512 km2, que abarca roca de fondo, escombros glaciales, lagos y lagunas. Los cerros Vestfold limitan con la meseta de hielo al este, el glaciar Sørsdal al sur y la bahía Prydz al oeste. Comprenden cerros bajos (con una altura máxima de 158 m en el cerro Boulder) y valles profundamente penetrados por fiordos y lagos. Numerosas islas bordean la costa de los cerros Vestfold, y la isla Hawker está al sudoeste, entre la isla Mule y la península Mule. 

La isla Hawker, de forma irregular y poca elevación (con una elevación máxima de casi 40 m), tiene dos cadenas paralelas de cerros en dirección norte-sur que terminan en dos penínsulas pequeñas en el sur. Una tercera península, directamente al oeste, termina en un cerro de 40 m con acantilados empinados que caen al mar en los aspectos occidental y meridional. En la parte septentrional de la isla hay varios lagos de agua dulce entre las cadenas de cerros, con varios lagos pequeños en el terreno más llano del sector oriental. La isla tiene 2 km de largo en su máxima extensión, de norte a sur, y 1,7 km de este a oeste.
La ZAEP de la isla Hawker comprende la totalidad de la superficie terrestre de la isla Hawker, con el límite marino en la línea de bajamar (mapa B). La superficie total de la ZAEP de la isla Hawker es de alrededor de 1,9 km². No hay indicadores de límites.

Historia humana
El primer avistaje de los cerros Vestfold de que se tiene constancia fue el realizado por Douglas Mawson durante el viaje BANZARE del Discovery el 9 de febrero de 1931. Cuatro años más tarde, el 20 de febrero de 1935, el capitán Klarius Mikkelsen, del petrolero Thorshavn de la Compañía Lars Christensen, vio la zona, desembarcó y puso nombre a muchas de sus características, así como a la zona misma, que llamó cerros Vestfold, igual que su provincial natal de Noruega. Los cerros Vestfold fueron visitados posteriormente por Mikkelsen a principios de 1937, mientras realizaba un levantamiento aéreo de la costa.

En enero de 1939, el explorador estadounidense Lincoln Ellsworth y su asesor australiano, Sir Hubert Wilkins, fueron los siguientes visitantes de la zona de los cuales se tiene constancia. Llegaron a bordo de la motonave Wyatt Earp y Ellsworth voló alrededor de 400 km tierra adentro. A principios de 1947 el USS Currituck visitó la Costa Ingrid Christensen como parte de la Operación Salto de Altura. Se realizaron levantamientos aéreos con fotografías de la costa.

La primera Expedición Nacional Australiana de Investigaciones Antárticas (ANARE) en la zona, encabezada por el Dr. Phillip Law a bordo del Kista Dan, llegó a los cerros Vestfold el 1 de marzo de 1954. En enero de 1956, integrantes de la Expedición Antártica Soviética desembarcaron en la Costa Ingrid Christensen, en preparación para el AGI y el establecimiento de la estación Mirny 595 km al este. Australia estableció la estación Davis en los cerros Vestfold en 1957. La isla Hawker debe su nombre a A. C. Hawker, que fue supervisor de radio en la estación Davis en 1957.

Clima

Los datos meteorológicos de la zona se limitan casi enteramente a observaciones efectuadas en la estación Davis, 7 km al noroeste de la isla Hawker. La zona de los cerros Vestfold tiene clima marítimo polar, o sea frío, seco y ventoso. Durante el verano, los días generalmente son soleados, con una temperatura de -1°C a +2,9°C al mediodía y una temperatura máxima durante el verano de +5°C, pero la temperatura se mantiene por debajo de 0°C la mayor parte del año y baja a −40,7°C en invierno. La temperatura máxima registrada en la estación Davis de 1957 a 2001 fue +13°C. Durante el año hay largos períodos de calma y buen tiempo. Los vientos generalmente son suaves. El promedio anual es de alrededor de 20 km/h. Pueden levantarse vientos fuertes y ventiscas con poca advertencia, y se han registrado ráfagas de más de 200 km/h. Caen en promedio 78 mm de nieve por año. La mayor parte de la acumulación anual se debe a la nieve arrastrada por el viento. Excepto por varios bancos de hielo permanentes, los cerros Vestfold están prácticamente libres de nieve durante el verano y cubiertos por una capa delgada en invierno. Los registros muestran el clima estacional que cabe esperar a altas latitudes, pero en promedio la temperatura en la estación Davis es más alta que en otras estaciones antárticas situadas en latitudes similares. Eso se ha atribuido al “oasis rocoso” resultante del menor albedo de superficies rocosas en comparación con el hielo, debido al cual se absorbe más energía solar y se vuelve a irradiar.

Características geológicas
Los cerros Vestfold consisten en gneis arqueano con depresiones ocupadas por sedimentos delgados y con frecuencia fosilíferos del plioceno y el cuaternario. Los estratos cenozoicos más antiguos que se conocen en los cerros Vestfold son la formación Sørsdal, del plioceno medio, que contiene diversos fósiles de flora y fauna marinas. Otros estratos cenozoicos más jóvenes dan fe de la glaciación repetida, así como de varias transgresiones y regresiones marinas. Las tres litologías principales que forman los cerros Vestfold son, por orden de edad, el paragneis de Chelnock, el gneis de Mossel y el gneis del lago Crooked. Eso se repite en unidades de estenordeste a oestesudoeste que presentan intrusiones de grupos de contravetas máficas orientadas aproximadamente en dirección norte-sur. Las contravetas son una característica importante de los cerros Vestfold. La isla Hawker comprende una extensión del gneis del lago Crooked de la parte norte de la península Mule, más arriba de la ensenada Laternula. Igual que los gneis arqueanos de los cerros Vestfold, el gneis del lago Crooked de la isla Hawker presenta contravetas distintivas de dolerita del proterozoico medio a inferior. 

Petreles gigantes comunes
La colonia de petreles gigantes comunes de la isla Hawker está en terreno plano, a unos 20 m sobre el nivel del mar. Hay rocas grandes y de menor tamaño que crean un relieve irregular pero ofrecen poco abrigo. Los petreles han anidado en el mismo lugar desde que se los observó por primera vez en 1963-1964. El lado oriental de la zona de cría forma una cresta pequeña, y el terreno cae más abajo, ofreciendo un buen lugar para despegar de cara al viento nordeste prevalente. Los nidos son de guijarros y están relativamente dispersos, con una separación de 5 a 10 metros. La figura 1 muestra los registros del número de nidos con huevos.

La temporada de cría de los petreles gigantes comunes en la isla Hawker comienza con la puesta durante la segunda mitad de octubre. Tras un período de incubación de alrededor de 60 días, los polluelos comienzan a salir del cascarón en la segunda mitad de diciembre, proceso que continúa durante tres o cuatro semanas, hasta mediados de enero, seguido de un período de tres meses y medio a cuatro meses durante el cual les crece el plumaje. A partir de fines de marzo y hasta principios de mayo, las aves jóvenes se van de la colonia. 

De 1956 a 1999 se realizaron 17 recuentos, con una visita cada dos años en promedio (véase la figura 1). A mediados de los años ochenta se adoptó una estrategia de gestión para los tres lugares de cría de petreles gigantes comunes de los alrededores de las estaciones australianas, a fin de reducir a un mínimo las perturbaciones ocasionadas por seres humanos. De acuerdo con esta estrategia, la División Antártica Australiana restringió las visitas para censos a una cada tres a cinco años e impuso controles administrativos estrictos para las demás visitas. Este primer intervalo de tres a cinco años fue considerado como una fórmula conciliatoria apropiada entre el riesgo de perturbación de las aves con el censo y la necesidad de obtener datos demográficos válidos. Se cree que la estrategia ha contribuido a la estabilización y recuperación observadas en una de las tres poblaciones de la Antártida oriental a partir de fines de los años ochenta.

Otras aves
Hay criaderos de pingüinos Adelia a lo largo de la costa de los cerros Vestfold y por lo menos en 17 islas frente a la costa, entre ellas la isla Hawker. Se calcula que el total de pingüinos Adelia en los cerros Vestfold asciende a 130.000 parejas. La colonia de la isla Hawker está en las proximidades de un cerro pequeño, a mitad de camino en el lado occidental de la isla, y se calcula que tiene de 2.500 a 7.500 parejas. Hay indicios de que la colonia o algunos de los grupos reproductores de la colonia cambian de lugar periódicamente. En las zonas abandonadas hay gruesas capas de guano, huevos congelados y los restos desecados de polluelos muertos. Los primeros pingüinos Adelia generalmente llegan a la zona a mediados de octubre y ponen huevos unas cuatro semanas después. El intervalo entre la puesta del primer huevo y del segundo es de dos días y medio a cuatro días y medio, y el período de incubación oscila entre 32 y 45 días. Los últimos adultos dejan la isla Hawker después de la muda para fines de marzo.

Se ha documentado una colonia pequeña de petreles dameros en la isla Hawker, en el extremo meridional de la península sudoccidental. Los petreles dameros abandonan la zona en invierno y regresan a los lugares de anidación en octubre. Ponen huevos de fines de noviembre a principios de diciembre, y a los polluelos les crece el plumaje a fines de febrero y principios de marzo.

Los petreles blancos (Pagodroma nivea) se reproducen en la mayoría de las islas y en varios lugares de los cerros Vestfold, pero no se han documentado criaderos en la isla Hawker. Durante los meses de verano, los cerros Vestfold reciben visitas esporádicas de petreles grises (Fulmarus glacialoides), petreles antárticos (Thalassoica antarctica) y pingüinos emperador (Aptenodytes forsteri). En la cercana llanura Marine y, de vez en cuando, en el borde del agua anidan skúas antárticas (Catharacta maccormicki).

Focas

En los cerros Vestfold y en el sudeste de la isla Hawker hay criaderos de focas de Weddell (Leptonychotes weddellii). Las focas comienzan a aparecer en el litoral a fines de septiembre y principios de octubre, y los cachorros nacen de mediados de octubre a fines de noviembre. Durante todo el verano, las focas de Weddell en fase de muda continúan frecuentando el hierro marino firme y salen a tierra. La mayoría de la población local permanece en los cerros Vestfold durante todo el verano. En las proximidades de la península sudoccidental de la isla Hawker salen a tierra grupos no reproductores de elefantes marinos del sur (Mirounga leonina) durante los meses de verano. Ocasionalmente aparecen focas cangrejeras (Lobodon carcinophagus) y focas leopardo (Hydrurga leptonyx) en el hielo marino y en las playas de los cerros Vestfold.

Vegetación
La flora de los cerros Vestfold comprende por lo menos 82 especies de algas terrestres, seis especies de musgos y por lo menos 23 especies de líquenes. Los líquenes y musgos están principalmente en el sector oriental o tierra adentro y su distribución refleja la disponibilidad de nieve arrastrada por el viento, el tiempo transcurrido desde la exposición del substrato de la meseta de hielo y el tiempo transcurrido desde la última glaciación, la elevación y la proximidad de agua salada. Se han encontrado muy pocos líquenes o musgos cerca de la costa afectada por la sal, incluida la isla Hawker, donde el terreno bajo está densamente cubierto de extensos depósitos de arena y morrenas.

Abundan las algas terrestres, que son importantes productores primarios en los cerros Vestfold. Se han encontrado algas sublíticas (o hipolíticas) en la isla Hawker que crecían en la cara inferior de piedras de cuarzo translúcido parcialmente enterradas. Las algas predominantes (cianobacterias) y particularmente las especies oscilatoriáceas Chroococidiopsis sp. y Aphanothece sp., son las más frecuentes, junto con especies de clorofitas, cf. Desmococcus sp.A y Prasiococcus calcarius. El alga edáfica Prasiola crispa crece en forma de láminas fibrosas verdes y arrugadas en desagües de deshielo, generalmente asociada a la diatomea Navicula muticopsis y a algas oscilatoriáceas. Se ha encontrado el liquen ornitocófilo Candelariella flava en la isla Hawker asociado a sitios de anidación de aves marinas.

Invertebrados
En 1981 se realizó en los cerros Vestfold un extenso estudio de tardígrados terrestres, durante el cual se obtuvieron ejemplares de cuatro géneros y cuatro especies. Aunque no se encontraron tardígrados en el lugar de muestreo de la isla Hawker, se especula que, como se encontraron dos especies de tardígrados (Hypsibius allisonii y Macrobiotus fuciger?) en las rocas Walkabout, posiblemente se encuentren en otras zonas costeras con características ecológicas similares, asociados a Prasiola crispa. El ácaro Tydeus erebus está asociado a los criaderos de pingüinos Adelia de la isla.

6(ii) Áreas especiales dentro de la zona
No hay áreas especiales dentro de esta zona.

6(iii) Ubicación de estructuras dentro de la zona
No hay ninguna estructura en la zona o junto a ella y no se erigirá ninguna.

6(iv) Ubicación de otras zonas protegidas en las cercanías
Las siguientes zonas protegidas están cerca de la isla Hawker:

Llanura Marine, Zona Antártica Especialmente Protegida No 143 (68°36’S, 78°07’E).

7. Condiciones para la expedición de permisos
Se prohíben las visitas a la ZAEP de la isla Hawker excepto con un permiso expedido por una autoridad nacional pertinente. Los programas antárticos nacionales que operen en la región deberán consultar entre ellos para cerciorarse de que la frecuencia de las visitas no exceda la permitida en el plan de gestión. Podrán extenderse permisos para ingresar en la zona durante el período en que los petreles gigantes comunes no se reproducen, o sea del 1 de mayo al 30 de septiembre, para investigaciones científicas urgentes que no puedan realizarse en otro lugar o para fines de gestión esenciales que sean compatibles con los objetivos y las disposiciones del plan de gestión. Se extenderán permisos únicamente para investigaciones que no pongan en peligro los valores ecológicos o científicos de la zona y que no interfieran en estudios científicos en curso.

Se extenderá un solo permiso para censos de aves marinas cada cinco años. La autoridad que extienda el permiso deberá remitirse a las disposiciones de la sección 3 del presente plan de gestión. Siempre que sea posible, los censos se harán desde fuera de las colonias de petreles gigantes. En la mayoría de los casos, hay lugares estratégicos desde donde se pueden contar las aves en los nidos. La duración de la estadía en la isla Hawker no podrá exceder de 12 horas en total. No obstante, el censo podrá abarcar varias visitas a las islas. Sólo las dos personas designadas en el permiso podrán estar en tierra en la zona en cualquier momento. El operador de la lancha y los demás deberán permanecer en los sitios designados para el desembarco.
Los permisos deberán incluir la condición de que se lleve el permiso original o una copia en todo momento en la zona. La autoridad que expida el permiso podrá agregar otras condiciones en consonancia con los objetivos y las disposiciones del plan de gestión. El titular principal de cada permiso deberá presentar a la autoridad que extienda el permiso un informe de la visita en el cual se detallen todas las actividades realizada en la zona e incluir todos los datos censales obtenidos durante la visita.

7(i) Acceso a la zona y circulación dentro de la zona o sobre ella
· Se prohíbe la circulación de vehículos en la zona.
· Se puede llegar a la isla Hawker en embarcación o vehículo según las condiciones estacionales. Los  desembarcos deben efectuarse en una de las dos bahías del extremo sur de la isla, donde también deben estacionarse los vehículos. Las lanchas que se usen para visitar las islas deben dejarse en la costa. Sólo las personas que deban realizar tareas científicas o de gestión en la zona podrán salir del lugar de desembarco o estacionamiento.
· Se debe mantener como mínimo las distancias indicadas en el cuadro 2 al aproximarse a cualquier tipo de fauna o en las proximidades de la isla Hawker, salvo que se autorice la aproximación a menor distancia en un permiso. Estas distancias son una guía y se deberá mantener una distancia mayor si una actividad perturba a la fauna.

· Las personas que tengan un permiso para acercarse a los petreles gigantes comunes a fin de obtener datos censales o biológicos deberían mantener la mayor distancia posible y en ningún caso deberían acercarse a menos de 20 metros.
· A fin de perturbar menos a la fauna, el ruido, incluido el de la comunicación verbal, deberá mantenerse en un mínimo. Se prohíbe en la zona el uso de herramientas de motor y cualquier otra actividad que probablemente genere ruido y perturbe así a las aves nidificantes durante la temporada de cría de los petreles gigantes comunes (del 1 de octubre al 30 de abril).
· El aterrizaje de aeronaves en la zona está prohibido en todo momento.

Cuadro 2: Distancia mínima que debe mantenerse respecto de la fauna en la isla Hawker
	Especies
	Distancias (metros)

	
	Personas a pie o en esquíes
	Cuatriciclo y motonieve
	Hagglunds

	Petreles gigantes
	100
	150
	250

	
	
	
	

	Pingüinos emperador en colonias 
	30
	
	

	Otros pingüinos en colonias
Pingüinos en fase de muda 
Focas con crías

Crías de foca solas
Petreles paloma y petreles en el nido
Skúas antárticas en el nido
	15
	
	

	Pingüinos en hielo marino
Focas adultas fuera de la temporada de cría
	5
	
	


7(ii) Actividades que se llevan a cabo o pueden llevarse a cabo dentro de la zona y restricciones con respecto al horario y el lugar
En la zona se podrán llevar a cabo las siguientes actividades del 1 de mayo al 30 de septiembre, de conformidad con un permiso:
· investigaciones científicas compatibles con el plan de gestión de la zona que no pongan en peligro los valores por los cuales ha sido designada ni los ecosistemas de la zona; 

· actividades indispensables de gestión, incluido el monitoreo; y 

· muestreo, que debería limitarse al mínimo necesario para los programas de investigación aprobados. 

7(iii) Instalación, modificación o desmantelamiento de estructuras
No se podrán erigir estructuras permanentes en la zona.

7(iv) Ubicación de los campamentos
Se prohíbe acampar en la zona excepto en una situación de emergencia.
7(v) Restricciones relativas a los materiales y organismos que puedan introducirse en la zona
No se almacenará combustible en las islas. Las lanchas podrán reaprovisionarse de combustible en los sitios de la costa donde está permitido desembarcar. Se puede llevar una cantidad pequeña de combustible para un calentador para situaciones de emergencia. 

No se podrán llevar a la zona aves o derivados, incluidos alimentos deshidratados que contengan huevos en polvo. 

No se llevarán a la zona herbicidas o plaguicidas. 

Todo producto químico que se introduzca con fines científicos urgentes autorizados en un permiso deberá ser retirados de la zona cuando concluya la actividad para la cual se haya extendido el permiso o con anterioridad. Se prohíbe el uso de radionúclidos o isótopos estables.

No se introducirán deliberadamente animales, material vegetal o microorganismos en la zona, y se tomarán precauciones para evitar cualquier introducción accidental. Se deberá limpiar minuciosamente todo el equipo y la ropa antes de ingresar en la zona.

7(vi) Recolección de flora y fauna autóctonas o intromisión perjudicial
Se prohíbe la toma de ejemplares de la flora y fauna autóctonas, así como la intromisión perjudicial en las mismas, salvo que ello esté específicamente autorizado en un permiso extendido de conformidad con el artículo 3 del Anexo II del Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente. 

Se debe evitar en todo momento la perturbación de los petreles gigantes comunes.

7(vii) Toma o traslado de cualquier cosa que el titular del permiso no haya llevado a la zona
Se podrá recolectar o retirar material de la zona únicamente de conformidad con un permiso y dicho material deberá limitarse al mínimo necesario para fines de índole científica o de gestión.

Todo material de origen humano que probablemente comprometa los valores de la zona y que no haya sido llevado a la zona por el titular del permiso o que no esté comprendido en otro tipo de autorización podrá ser retirado salvo que el impacto de su extracción probablemente sea mayor que el efecto de dejar el material in situ. Si se encuentra material de ese tipo, se deberá notificar a las autoridades nacionales pertinentes.

7(viii) Eliminación de desechos
No se podrán depositar o dejar desechos en la zona, incluidos los de origen humano.

7(ix) Medidas que podrían requerirse para que continúen cumpliéndose los objetivos y las finalidades del plan de gestión
Cada cinco años deberá realizarse un censo de petreles gigantes comunes. Durante esta visita podrán efectuarse censos de otras especies siempre que no se ocasione una perturbación mayor a los petreles gigantes comunes.

La estadía en la isla Hawker para realizar un censo de aves deberá reducirse a un mínimo. Un censo debería llevar menos de 12 horas.

Se deberán obtener datos del GPS sobre sitios específicos que vayan a ser objeto de un monitoreo a largo plazo y transmitirlos al Directorio Maestro Antártico por medio de la autoridad nacional apropiada.

7(x) Requisitos relativos a los informes
Las Partes deberán cerciorarse de que el titular principal de cada permiso presente a las autoridades nacionales pertinentes un informe de las actividades realizadas. Dichos informes deberán incluir, según corresponda, la información señalada en el formulario para informes de visitas contenido en el apéndice 4 de la Resolución 2 (1998) (I Reunión del CPA).
Las Partes deberán llevar un registro de dichas actividades y, en el intercambio anual de información, presentar descripciones resumidas de las actividades realizadas por personas bajo su jurisdicción. Dichas descripciones deberán ser suficientemente detalladas como para que pueda evaluarse la eficacia del presente plan de gestión. Siempre que sea posible, las Partes deberán depositar los originales o copias de tales informes en un archivo que esté a disposición del público a fin de llevar un registro del uso que pueda utilizarse para revisar el presente plan de gestión y organizar el uso científico de la zona.

Se debería enviar una copia del informe a la Parte nacional encargada de la formulación del plan de gestión a fin de facilitar la gestión de la zona y el monitoreo de las poblaciones de aves. Además, los informes de las visitas deberían contener información detallada sobre los censos, la localización de las colonias o nidos nuevos que no se hayan documentado anteriormente, un resumen de las conclusiones de la investigación y copias de las fotografías de la zona.

8. Documentación
Algunos de los datos utilizados en el presente documento o todos ellos fueron obtenidos del Centro Australiano de Datos Antárticos (IDN Node AMD/AU), que forma parte de la División Antártica Australiana (Commonwealth de Australia).
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