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Manuel du Comité pour la protection de l’environnement (CPE) 
Manuel du Comité pour la protection de l’environnement (CPE) 

Rappel des circonstances
A la huitième réunion du Comité pour la protection de l’environnement (CPE VIII) tenue en 2005, un groupe de contact à composition non limitée s’est réuni pour examiner les “tâches essentielles” du comité. Dans son rapport sur les discussions qui y ont eu lieu, le groupe a notamment suggéré qu’‘un manuel du CPE soit établi qui renfermerait toutes les procédures et lignes directrices convenues du CPE’ (voir à l’annexe 5 du rapport final du CPE).  Après l’examen par le comité plénier de ce rapport, l’Australie s’est offerte à établir un manuel du CPE.  Le présent document introduit le concept d’un manuel en ligne et soumet à l’examen du comité le canevas d’un projet de manuel du CPE.

Concept d’un manuel du CPE en ligne
L’Australie est d’avis qu’un manuel du CPE serait extrêmement utile et pratique s’il était disponible sous la forme d’une ressource en ligne mais dans un format qui lui permettrait également d’être facilement téléchargé ou imprimé.

Comme l’a suggéré le groupe de contact à composition limitée, le manuel devrait contenir toutes les procédures et lignes directrices convenues du CPE.  Pour qu’il serve de pôle de référence central aux représentants du CPE, il pourrait également contenir des copies d’autres documents fréquemment requis pour traiter de questions liées au CPE (comme par exemple les principaux instruments du système du Traité sur l’Antarctique ainsi que les listes des membres du CPE, les points de contact nationaux, les zones protégées et les mesures associées au CPE) ainsi qu’une liste des liens avec des sources ‘extérieures’ utiles.

L’Australie a créé une version en ligne d’un projet de manuel du CPE sur le site Web de ce dernier (www.cep.aq) en tant que ‘preuve de concept’.  On en trouvera dans la pièce jointe A l’introduction et la table des matières.  Le manuel est structuré sous la forme d’une liste active de documents en format .pdf assortis de liens hypertexte, y compris : 1) un seul fichier comprenant le manuel complet avec tous les documents incorporés signalés pour en faciliter la navigation ; et 2) une série de fichiers séparés, un pour chacun des documents.  Une brève liste de liens utiles est également donnée ; le contenu de ces sources ‘extérieures’ additionnelles n’est pas incorporé dans le manuel complet dont il est fait mention ci-dessus.

Quelques éléments d’un manuel en ligne devraient être mis à jour chaque année  (par exemple, la liste des points de contacts du CPE) et quelques éléments devraient être ajoutés ou supprimés suite aux décisions prises par le CPE ou la RCTA (par exemple les lignes directrices nouvelles ou révisées) ; la mise à jour du manuel en ligne afin de prendre en compte ces changements sera une tâche simple. En rendant le manuel disponible sous la forme d’une série de fichiers en format .pdf accessibles individuellement, on permettrait aux usagers d’insérer de nouveaux documents ou des documents révisés dans une copie sur support papier sans devoir ainsi réimprimer le manuel tout entier dont la plus grande partie demeurerait inchangée d’une année sur l’autre.  

Quelques options futures pour un manuel du CPE

L’Australie n’ignore pas que le Secrétariat du Traité sur l’Antarctique (ci-après dénommé le “Secrétariat ”) a été chargé de préparer une nouvelle version du manuel du Traité sur l’Antarctique ainsi qu’un manuel des délégués RCTA/CPE.  Le comité souhaitera peut-être se demander si ce travail entrepris par le Secrétariat a une incidence sur la nécessité d’avoir un manuel du CPE et sur son contenu.


Le manuel est une compilation de documents qui figureraient déjà dans la base de documents électroniques du Secrétariat de telle sorte que le maintien et la mise à jour d’un manuel en ligne ne représenteraient sans doute pas une lourde charge de travail additionnelle pour le Secrétariat. Etant donné que le contenu et les fonctions du site Web du CPE seront transférés après le CPE IX au site Web du Secrétariat du Traité sur l’Antarctique (www.ats.aq), le comité souhaitera peut-être demander au Secrétariat qu’il place et conserve le manuel en ligne du CPE en un endroit appropriée de son site Web.  L’Australie serait heureuse de travailler avec le Secrétariat à la mise en place du manuel sur le site Web de ce dernier.


Pour aider les usagers à tenir à jour une copie sur support papier du manuel du CPE, le comité souhaitera peut-être aussi demander au Secrétariat qu’il trouve un moyen de montrer des informations sur la version la plus récente ou encore d’indiquer la date à laquelle les éléments du manuel ont été actualisés.

L’Australie accueillera avec satisfaction les réactions des membres sur le contenu, le format et l’avenir du projet de manuel du CPE.
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