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Справочник Комитета по охране окружающей среды (КООС)

Справочник Комитета по охране окружающей среды (КООС)
История вопроса
На Восьмом заседании Комитета по охране окружающей среды (КООС VIII), состоявшемся в 2004 г., было проведено совещание контактной группы открытого состава, которая обсудила «обязательные задачи» Комитета. В отчете контактной группы содержалось предложение «составить Справочник КООС, куда должны войти все действующие процедуры и согласованные руководства КООС» (см. Приложение 5 к Заключительному отчету КООС VIII). После того, как Комитет обсудил этот отчет в полном составе, Австралия предложила подготовить Справочник КООС. В настоящем документе представлена концепция онлайнового Справочника КООС, и на рассмотрение Комитета предлагается план предварительного варианта такого Справочника.

Концепция онлайнового Справочника КООС
По мнению Австралии, Справочник КООС будет наиболее полезен и практичен, если он будет представлен в виде онлайновой версии, но в таком формате, чтобы его было легко скачать с сайта или распечатать.

В соответствии с предложением контактной группы открытого состава в Справочник должны войти все действующие процедуры и согласованные руководства КООС. Для того, чтобы представители стран в КООС могли использовать Справочник в качестве централизованного источника справочной информации, в него также можно включить копии других документов, которые часто требуются при рассмотрении вопросов, связанных с КООС (например, основных правовых документов Системы Договора об Антарктике, а также списки Членов КООС, национальных контактных центров, охраняемых районов и Мер, касающихся КООС), и перечень ссылок на полезные «внешние» источники.

В качестве «проверки концепции» Австралия создала онлайновую версию предварительного варианта Справочника КООС на сайте КООС в Интернет (www.cep.aq). Введение и Содержание представлены в виде Вложения А. Справочник построен как активный список документов в формате PDF с гипертекстовыми связями, в состав которого войдут: (1) единый файл, содержащий  весь Справочник, а также все связанные с ним документы, помеченные закладками для простоты навигации; (2) несколько отдельных файлов, в каждом из которых будет находиться отдельный документ. Кроме того, здесь будет приведен краткий перечень Полезных ссылок; содержание этих дополнительных «внешних» источников не войдет в состав указанного выше полного Справочника.

Некоторые элементы онлайнового Справочника будут требовать ежегодного обновления (например, список контактных центров КООС), другие элементы нужно будет добавлять или удалять на основании решений КООС или КСДА (например, новые или пересмотренные руководства); обновление онлайнового Справочника с целью отражения этих изменений – одна из простых задач. Возможность получения Справочника в виде нескольких файлов PDF с индивидуальным доступом позволит пользователям вставлять новые или пересмотренные документы в печатную версию Справочника без перепечатки всего Справочника, бóльшая часть которого будет оставаться неизменной из года в год.  

Некоторые возможные варианты дальнейшей судьбы Справочника КООС
Австралия учитывает то, что Секретариату Договора об Антарктике (Секретариат) было поручено подготовить новую версию Справочника Договора об Антарктике, а также Инструкции для делегатов КСДА/КООС. Возможно, Комитет захочет рассмотреть вопрос о том, оказывает ли эта работа, которую проводит Секретариат, какое-либо влияние на текущую потребность в подготовке и содержание Справочника КООС.

В Справочник входит подборка документов, которые будут включены в создаваемую Секретариатом электронную документную базу данных, т.ч. поддержание и обновление онлайнового Справочника, вряд ли, создаст значительную дополнительную рабочую нагрузку на Секретариат. Поскольку содержание и функции сайта КООС будут переведены на сайт СДА (www.ats.aq) после окончания КООС IX, возможно, Комитет захочет попросить Секретариат создать и поддерживать онлайновый Справочник КООС в подходящем для этого месте на своем сайте. Австралия будет рада создать этот Справочник на сайте СДА вместе с Секретариатом.

Для того, чтобы помочь пользователям поддерживать печатную версию Справочника КООС, Комитет, возможно, захочет попросить Секретариат разработать способ представления информации о версии или какой-либо иной способ передачи указаний о том, что компоненты Справочника были обновлены.

Австралия призывает Членов КООС высказать свое мнение о содержании, формате и дальнейшей судьбе этого предварительного варианта Справочника КООС.
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