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Manual del Comité para la Protección del Medio Ambiente (CPA)
Manual del Comité para la Protección del Medio Ambiente (CPA)
Antecedentes
Durante la VIII Reunión del Comité para la Protección del Medio Ambiente (CPA), realizada en 2005, se reunió un grupo de contacto de composición abierta para examinar las tareas ineludibles del Comité. El informe de las deliberaciones del grupo de contacto incluía la sugerencia de que“se prepare un manual del CPA a fin de incluir los procedimientos y las directrices convenidas del CPA” (véase el anexo 5 del Informe final de la VIII Reunión del CPA). Tras un análisis del informe por el Comité, Australia se ofreció a preparar un Manual del CPA. En este documento se presenta el concepto de un Manual del CPA en línea y se somete a la consideración del Comité el esquema de un proyecto de manual.

El concepto del Manual del CPA en línea
Australia considera que un Manual del CPA sería más útil y práctico si estuviera disponible en línea, pero en un formato que permitiera también descargarlo o imprimirlo fácilmente.

De conformidad con la sugerencia del grupo de contacto de composición abierta, el Manual debería contener todos los procedimientos actuales y las directrices convenidas del CPA. A fin de que el Manual sirva de material de consulta central para los representantes en el CPA, podría contener también copias de otros documentos que se necesitan con frecuencia para asuntos relacionados con el CPA (por ejemplo, copias de los principales instrumentos del Sistema del Tratado Antártico, listas de los Miembros del CPA, contactos nacionales, zonas protegidas y medidas relacionadas con el CPA) y una lista de enlaces con fuentes “externas” útiles.
Australia ha colocado una versión en línea de un proyecto de Manual del CPA en el sitio web del CPA (www.cep.aq) a título de “comprobación del concepto”. La introducción y el índice figuran en el adjunto A. El Manual está estructurado en forma de lista activa de documentos PDF hiperenlazados, entre ellos 1) un archivo que contiene el Manual completo, con todos los documentos puestos en “Favoritos” para facilitar la navegación, y 2) una serie de archivos separados, uno para cada documento. Se proporciona también una lista breve de enlaces útiles, pero el contenido de estas fuentes “externas” adicionales no está incorporado en el Manual completo.

Algunos elementos del Manual en línea deberían actualizarse anualmente (por ejemplo, la lista de contactos del CPA) y otros deberían agregarse o suprimirse como consecuencia de decisiones adoptadas por el CPA o la RCTA (por ejemplo, directrices nuevas o revisadas). Actualizar el Manual en línea para reflejar esos cambios sería una tarea sencilla. Facilitar el Manual como una serie de archivos PDF accesibles individualmente permitiría a los usuarios agregar documentos nuevos o revisados a una copia impresa del Manual sin reimprimirlo en su totalidad, ya que en su mayor parte permanecería sin cambios de un año a otro.  

Algunas opciones futuras para un Manual del CPA
Australia es consciente de que se ha encargado a la Secretaría del Tratado Antártico (la Secretaría) la tarea de preparar una versión nueva del Manual del Tratado Antártico y un Manual para delegados de la RCTA y el CPA. El Comité podría considerar si este trabajo que está realizando la Secretaría influye en la necesidad actual y el contenido del Manual del CPA.

El Manual comprende una compilación de documentos que ya se mantendrían en la base electrónica de documentos de la Secretaría, de modo que es improbable que el mantenimiento y la actualización de un Manual en línea constituya una gran carga de trabajo adicional para la Secretaría. Como el contenido y las funciones del sitio web del CPA se transferirán al sitio web de la STA (www.ats.aq) después de la IX Reunión del CPA, el Comité podría pedir a la Secretaría que establezca y mantenga el Manual del CPA en línea en un lugar apropiado de su sitio web. Australia se complacería en colaborar con la Secretaría en el establecimiento del Manual en el sitio web de la STA.

A fin de ayudar a los usuarios a mantener un ejemplar impreso del Manual del CPA, el Comité también podría pedir a la Secretaría que busque la forma de mostrar la versión u otra forma de indicar que se han actualizado determinados componentes del Manual.

Australia recibirá con beneplácito los comentarios de los Miembros sobre el contenido, el formato y el futuro del proyecto de Manual del CPA.
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