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Предложение об определении ИМП № 46 «Порт-Мартен» (Земля Адели) Особо охраняемым районом Антарктики 
Предложение об определении ИМП № 46 «Порт-Мартен» (Земля Адели)

(66°49’ ю.ш. / 141°23’ в.д.)

Особо охраняемым районом Антарктики
План управления
1- Описание охраняемых ценностей
Порт-Мартен был первоначально определен в качестве Исторического места № 46 по предложению Франции на основании Рекомендации XIII-16 (Брюссель, 1985 г.).

Краткая историческая справка
Строительство базы на Земле Адели считалось главной задачей экспедиции «TA21». Эта экспедиция вышла из Бреста (Франция) в ноябре 1948 г. и достигла пакового льда 11 февраля 1949 г. Неблагоприятные ледовые условия не позволили членам экспедиции высадиться на берег.
Это смогла сделать следующая экспедиция «ТА3», которая достигла берега 18 января 1950 г., а 20 января окончательно выбрала площадку для строительства новой базы. Этот участок назвали «Порт Мартен» в память Ж.А. Мартена, члена экспедиции, погибшего на борту судна. Группа в составе 11 человек под руководством Андре-Франка Лиотара возвела главное здание – деревянное сооружение с фермами, сложенное из готовых элементов – и несколько флигелей. Они предназначались, главным образом, для проведения научных исследований (в области магнетизма, геодезии, зондирования ионосферы, атмосферной оптики, биологии и т.д.) и метеорологических наблюдений. На открытых участках между этими зданиями были установлены передающие радиоантенны, ветряные вышки и укрытие, предназначенное для использования в чрезвычайных ситуациях. 

6 января 1951 г. на берег высадилась смена: 17 членов экспедиции «ТА4»  под руководством Мишеля Барре. Они расширили главное здание и продолжили научные исследования.
Их смена – экспедиция «ТА5» под руководством Рене Гарсиа – прибыла на базу «Порт-Мартен» 14 января 1952 г., а меньшая по размеру группа под руководством Марио Марре (всего 4 человека) простроила вторую базу на острове Петрел (архипелаг Мыс Геологии). 

В ночь с 23 на 24 января 1952 г. главное здание базы «Порт-Мартен» было уничтожено пожаром. Судно снабжения, которое еще было недалеко, смогло эвакуировать людей, и трое из них были высажены на Мысе Геологии, где они присоединились к четверке Марио Маррета. В течение той зимы 7 членов этой вновь созданной команды совершила поход в Порт-Мартен, чтобы собрать различные предметы и припасы, включая два оставленных там вездехода.

С тех пор люди бывали на этой базе редко и оставались там, максимум, в течение нескольких часов, т.ч. можно предположить, что база находится в том состоянии, в каком ее оставили.

Комплекс зданий 

На сегодняшний день от Порт-Мартена остались вспомогательные здания, включая укрытие, убежище от непогоды, а также сараи для хранения угля и припасов.  Поскольку сейчас развалины главного здания в течение всего года погребены под снегом, трудно сказать, что именно уцелело после пожара. Сюда необходимо направить группу археологов, чтобы они исследовали развалины здания и остатки находившейся в нем мебели. Однако вспомогательные здания сами по себе оправдывают настоящее предложение, поскольку являются свидетелями того, как в 1950-х годах в Антарктике создавалась довольно большая база. 

Действительно, база «Порт-Мартен» – это великолепный образец антарктической базы послевоенного периода, а ее создание совпадает с проведением Международного геофизического года. При том, что на базе по-прежнему использовались собачьи упряжки, оставшиеся от Героической эпохи, эра механизации уже дала ей вездеходы (гусеничные тракторы). Однако ее цели, безусловно, принадлежат Научной эпохе, несмотря на то, база действовала в течение недолгого времени. С ней связаны определенные достижения в области наук о земле, метеорологии и исследования ионосферы. С учетом этого эта территория имеет большое культурно-историческое значение.

Именно благодаря своей недолгой истории, эта база представляет собой «моментальный исторический снимок». Ее первоначальный вид не претерпел практически никаких изменений, за исключением нескольких унесенных вещей. 

Кроме того, для археологов, которые сюда приедут, этот участок является оптимальным местом для отработки современных методов и средств археологических исследований, адаптированных к экстремальным археологическим условиям. Часть этой территории погребена под снегом, который, в концептуальном плане, следует рассматривать как своеобразный вид отложений. Опираясь на результаты исследования базы «Порт-Мартен», археологи получат возможность разработать новые концепции и адаптированную методику работы, чтобы в дальнейшем применять их при проведении археологических исследований в других районах Антарктики. 

С учетом этого Порт-Мартен следует рассматривать не только как «исторический мост», но и как оригинальный археологический участок, исследование и оценка которого потребуют применения специфических и сложных технологий, что открывает отличные новые перспективы для международного сотрудничества в духе Договора об Антарктике.
2- Цели и задачи
Целью настоящего Плана управления является обеспечение охраны этого района и его особенностей с тем, чтобы сохранить ценности, которые уже обнаружены или могут быть обнаружены на этой территории. Основные цели заключаются в следующем:
Недопущение деградации или возникновения значительной угрозы для ценностей Района за счет:
сохранения этой территории в нетронутом виде, в том числе, за счет строгого регулирования ее посещения до тех пор, пока специалисты не разработают приемлемые методы исследования для восстановления базы с тем, чтобы открыть ее для большего количества посетителей;
подготовки плана консервации, как минимум, артефактов, которые находятся на поверхности (антенны, ветряные вышки, укрытие, убежище от непогоды и т.д.).
3- Меры управления
a) Программа консервации и текущего содержания наземных сооружений, включая укрытие, не предусматривающая вывоза этих объектов.
b) Программа исследований, предусматривающая постоянный мониторинг состояния объектов и сооружений, а также факторов, которые влияют на них,
( за счет изучения метеорологических параметров, измерявшихся расположенной автоматической американской станцией в течение нескольких десятилетий, 

( за счет применения датчиков, автоматически передающих информацию, имеющую значение для снежной стратиграфии различных уровней.
c) Программа консервации артефактов (с вывозом и без вывоза из Района), включая инвентаризацию объектов, которые находятся на поверхности. Для этого необходимо:
( составить карты и обозначить расположение исторических объектов вокруг здания,
( вести учет других важных исторических данных,
( подготовить ГИС.
d) Проведение консультаций между руководителями национальных антарктических программ, которые осуществляют деятельность или имеют интересы в этом районе, с тем, чтобы обеспечить выполнение вышеуказанных положений.
4- Период определения в качестве ООРА
Этот район должен оставаться Особо охраняемым районом Антарктики (ООРА) в течение неограниченного периода времени.
5- Документы, карты и справочные фотографии
Приложение A. Порт-Мартен – карта окрестностей (первоначальной) базы. Масштаб – 1:300, составлена Полем Перу. – В кн.:  Vallette Y. et J. Dubois, Terre-Adélie 1950-1952, Expéditions Polaires Françaises, Résultats techniques N° G.III, 53, Paris 1955.
Приложение B. Карта французских полярных экспедиций. Антарктические экспедиции 1948–1953 гг. «Земля Адели – Порт-Мартен», 1:20 000.  

Приложение C. Карта, составленная членами французских полярных экспедиций в период между 1950 и 1952 гг. 1:5000.
6- Описание Района
Центр Района расположен в точке (географические координаты: 66°49’ ю.ш.; 141°23’ в.д.), соответствующей указателю, известному под названием «Столб астролябии», который расположен с левой стороны «убежища» (см. карту в Приложении А).  Точное указание географических пунктов, определяющих границы полигона, описываемого ниже и представленного на карте Приложения А, могут быть добавлены к описанию Района после того, как он будет обследован специальной экспедицией.
a) Границы предлагаемого Района 

Район расположен в пределах нарисованного на плане многоугольника (Приложение A, масштаб 1:300)). Одной из первоочередных задач является составление новых карт в целях регистрации координат углов многоугольника с помощью системы геопозиционирования.

Для того, чтобы выделить территорию Района, предлагаемого для определения в качестве ООРА, углы многоугольника были наложены на внешние контуры развалин и отодвинуты еще примерно на 6 м. Территория развалин определяется следующим образом:
( на севере: шест антенны ионозонда «Тромбон», северо-северо-западный угол ветряной вышки, северо-северо-западный угол мастерской, восточно-юго-восточный угол мастерской;

( на западе: западно-юго-западный угол мастерской, западный угол склада для припасов, южный угол ветряной вышки;
( на юге: южный угол ветряной вышки, юго-юго-западный угол метеорологической вышки, место установки осадкомера (отметка 20.60);

( на востоке: место установки осадкомера (отметка 20.60), восточный угол укрытия от непогоды, шест антенны ионозонда «Тромбон».
Кроме того, в состав этой территории входит 200-метровая полоса, идущая параллельно линии берега, как это показано на карте Национального географического института (масштаб 1:20 000) (Приложение B). Это полоса идет от холма Сфинкс до холма Боулд (Приложение C), как показано на карте в масштабе 1:5000, составленной членами французских полярных экспедиций в 1950-1952 гг. На берегу находятся различные места для высадки, а под водой обнаружены обломки утонувшего корабля.
b) Зона ограниченного доступа на территории Района
Территория, расположенная в указанных выше границах, включая морскую полосу, будет объявлена зоной ограниченного доступа. Считается, что все сооружения и артефакты, которые находятся в пределах этой территории, имеют историческое происхождение. Ограничения будут действовать до тех пор, пока не закончатся инвентаризация и экспертиза представляющего ценность недвижимого и движимого имущества и археологической площадки.

c) Сооружения на территории Района
Считается, что все сооружения на территории Района имеют историческое происхождение.
d) Наличие других охраняемых территорий в непосредственной близости от Района
В непосредственной близости от района, предлагаемого для определения в качестве ООРА, нет никаких других охраняемых территорий. 
7- Условия выдачи разрешений
Вход в зону ограниченного доступа возможен только при наличии Разрешения, выданного компетентным государственным органом. 

Такие разрешения могут содержать общие и специальные условия.

Общие условия выдачи разрешений заключаются в следующем (в порядке приоритетности): 

· Осуществление деятельности, связанной с выполнением работ специалистами (топографами, археологами и другими учеными), которым поручено провести необходимые съемки и исследования в целях получения дополнительной информации об этой территории и совершенствования Плана управления Историческим местом. 

· Проведение работ по сохранению, укреплению, консервации и текущему содержанию объектов, которые находятся на поверхности.
· Установка и текущее содержание автоматических станций, которые могут быть там открыты, и их последующий ремонт.
· Наконец, все меры управления, направленные на достижение целей настоящего Плана.
Туристическая, образовательная и рекреационная деятельность сначала должны быть ограничены вплоть до завершения этапов археологических исследований и возможного укрепления высоких сооружений (меры по обеспечению безопасности и сохранению исторических памятников). Продолжительность такого периода ограниченного доступа устанавливается по усмотрению компетентного государственного органа.

Выданное Разрешение остается в силе не дольше, чем это необходимо для выполнения задач, ради которых оно было выдано.
a) Доступ в Район и передвижение по его территории
Держатели разрешений должны входить на территорию Района через обзорную точку (обзорные точки), местонахождение которых определено для нескольких разных сценариев (высадка персонала и (или) выгрузка оборудования, погодные условия, чаще всего наблюдаемые в этом районе, и т.д.). Ограничения, связанные с точками входа на территорию Района, определяются с учетом наиболее обоснованных рекомендаций моряков, пилотов и консультантов по сохранению объектов (археологов и специалистов по охране наследия).

Кроме того, они должны определяться, исходя из предположения о том, что до завершения археологических работ любое существенное увеличение числа посетителей может отрицательно сказаться на охраняемых ценностях.

Воздушные суда должны совершать посадку за пределами Района в местах, которые должны выбираться (в том случае, если они находятся очень близко к Району) после проведения консультаций с пилотами и специалистами по охране наследия. Давая свои заключения, эти специалисты должны, в частности, исходить из того, что посадка, произведенная слишком близко к сооружениям Района
· может быть опасной для оборудования и экипажа (поскольку артефакты, лежащие на поверхности, могут быть подняты в воздух), 

· может привести к изменению пространственного распределения артефактов, которые находятся на поверхности, 

· может вызвать повреждение существующих сооружений, поскольку будут разбросаны находящиеся на поверхности предметы и льдинки.

Следовательно, совершать посадку и входить на территорию Района следует на специально выделенных посадочных площадках и в специально выделенных точках входа, установленных по договоренности между пилотами и специалистами по охране наследия. Определение таких площадок и точек по результатам изучения местности является частью Плана управления этим объектом наследия.

Въезд наземных транспортных средств на территорию Района запрещен, за исключением легкого транспорта, который может потребоваться на консервации научных и/или археологических объектов. В этом случае вес-брутто таких транспортных средств не должен превышать 1,2 тонны, а сами средства должны иметь шины низкого давления (желательно, специально предназначенные для передвижения по снегу или фирну) или гусеницы из резины или аналогичных эластичных материалов. 

b) Разрешенная деятельность на территории Района
К числу видов деятельности, разрешенных на территории Района, относятся посещения Района с целью определения его значения как объекта наследия и инвентаризации находящихся на его территории археологических ценностей, посещения с целью проведения работ по реставрации, консервации и/или охране, включая установку, обслуживание и текущее содержание автоматического исследовательского оборудования и/или приборов телесвязи.
Держатели Разрешений должны принимать меры к тому, чтобы их посещения не нарушали хода осуществляемых программ.
c) Установка, модификация или снос сооружений
Любой находящийся на поверхности предмет антропогенного (искусственного) происхождения, и тем более любой предмет, погребенный под снегом, считается объектом исторического наследия.
Вывоз из Района каких-либо реликвий или предметов, связанных с историческими сооружениями, допускается только для целей реставрации и/или консервации и только на основании четко сформулированного разрешения, выданного компетентным органом. 

Возведение сооружений или установка научного оборудования на территории Района допускаются только для выполнения важных научных задач или мер управления, санкционированных компетентным органом.
d) Расположение полевых лагерей
Посетители, имеющие соответствующее Разрешение, должны определить место для разбивки лагеря, исходя из местных условий и требований своей работы. Следы, оставшиеся от таких лагерей, должны быть указаны на мелкомасштабной карте (например, 1:2000), которая готовится для каждого сезона. По окончании сезона такие карты направляются в компетентный орган, выдавший Разрешение.
e) Ограничения на ввоз материалов и организмов в Район
( В соответствии с положениями Приложения II Мадридского протокола ввоз в Район живых животных, растительных материалов, продуктов и побочных продуктов из домашней птицы, включая яичный порошок, не допускается.

( Ввоз в Район химических веществ не допускается, за исключением химических веществ, необходимых для осуществления санкционированной научной деятельности на условиях, указанных в Разрешении. Любые ввезенные химические вещества подлежат вывозу из Района сразу после или до завершения деятельности, на которую выдано Разрешение.
( Топливо, продукты питания и другие материалы не подлежат складированию на территории Района, за исключением случаев, когда это необходимо для осуществления деятельности, на которую выдано Разрешение. Все ввезенные материалы подлежат вывозу из Района, как только надобность в них отпадает. Их постоянное хранение на территории Района запрещено.

f) Сбор и вывоз материалов, которые не были ввезены в Район держателем Разрешения
Сбор или вывоз материалов или объектов, которые не были ввезены в Район держателем Разрешения, не допускается.
Тем не менее, материалы могут быть собраны или вывезены из Района исключительно для целей реставрации, консервации, охраны наследия или для выполнения научных задач в соответствии с целями настоящего Плана управления и на основании отдельного Разрешения, специально выданного для этой цели компетентным органом. 

g) Удаление отходов
Все отходы, произведенные рабочими партиями или посетителями, подлежат вывозу из Района.
h) Меры, необходимые для обеспечения возможности дальнейшего выполнения целей и задач Плана управления 

Посещение Района должно быть строго ограничено выполнением научных задач и мер управления.
i) Требования к отчетам о посещении Района
Стороны должны принять меры к тому, чтобы основной держатель каждого выданного Разрешения представил компетентному органу отчет о деятельности, предпринятой на территории Района. Стороны должны хранить в своих архивах копии отчетов о такой деятельности и в рамках ежегодного обмена информацией предоставлять краткие описания мероприятий, проведенных лицами, которые находятся под их юрисдикцией. Эти описания должны содержать достаточно подробные сведения, чтобы можно было провести оценку эффективности Плана управления. По мере возможности, Стороны должны сдавать оригиналы отчетов или их копии в открытый архив для ведения учета использования Района. Эти отчеты будут использоваться при пересмотре настоящего Плана управления и в процессе организации использования Района в научных целях. Можно рассмотреть вопрос об их размещении на специальном сайте.
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