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Предложения по совершенствованию мер предотвращения нанесения ущерба окружающей среды Антарктики 

Предотвращение нанесения ущерба окружающей среде Антарктики является одной из приоритетных задач, стоящих перед сторонами Договора об Антарктике.

В соответствии со статьей 3 Мадридского Протокола к Договору об Антарктике охрана окружающей среды Антарктики и зависящих от нее и связанных с ней экосистем, включая первозданность ее природы и ее эстетическую ценность и значимость как района проведения научных исследований, в частности, исследований, необходимых для понимания глобальной окружающей среды, должны являться одним из основных факторов, принимаемых во внимание при планировании и осуществлении любой деятельности в районе действия Договора об Антарктике. Деятельность в районе Договора должна «планироваться и осуществляться таким образом, чтобы ограничить отрицательные воздействия на окружающую среду  Антарктики». Также, в соответствии с Протоколом (статья 8) государства-участники обязаны установить специальную процедуру предварительной оценки воздействия планируемой деятельности в районе действия Договора об Антарктике на окружающую среду Антарктики и зависящих от нее и связанных с ней экосистем. 

Вместе с тем даже при существовании жесткой внутригосударственной разрешительной системы нельзя отрицать возможности проникновения на материк операторов, чья деятельность не была одобрена властями государства и которые не получали разрешения на осуществление деятельности в регионе. 

Такие «нелегальные» операторы могут действовать без уведомления властей государства о своих планах на деятельность в Антарктике. Соответственно, государства могут не располагать информацией о готовящейся деятельности. Подчас информация о том, что такая деятельность осуществляется, появляется только после того, как обнаруживаются негативные последствия ее проведения, становятся известными факты нанесения ущерба окружающей среде Антарктики.

Могут также иметь место случаи, когда деятельность в Антарктике  проводится вопреки активному противодействию со стороны государства, у которого есть веские основания полагать, что планируемая деятельность будет не соответствовать международно-правовым требованиям. Строго говоря, государства контролируют поведение исключительно «законопослушных» операторов, следующих процедуре получения разрешений на деятельность в Антарктике. В том же случае, когда речь идет об операторах, намеренно уклоняющихся от выполнения требований, установленных внутригосударственным законодательством, контроль в виде разрешительной системы не достаточен. Операторы, пользуясь правом беспрепятственно покидать территорию собственного государства, могут следовать в Антарктику, не уведомляя об этом власти государства. Именно в деятельности таких операторов кроется основная потенциальная опасность для окружающей среды Антарктики, поскольку именно у таких «операторов» может отсутствовать надлежащая исправная техника, необходимое снаряжение. У «нелегалов» может отсутствовать подготовленный персонал, а также необходимые в таких случаях обязательная страховка или иное финансовое обеспечение.

Следует отметить тот факт, что государства, через которые операторы следуют в Антарктику, не располагают данными о том, санкционирована ли та или иная экспедиция в Антарктику или нет. Отсутствие информации мешает государствам осуществлять принудительные действия по отношению к «незаконным» операторам в соответствии со своим национальным законодательством.

По нашему мнению, существенно помочь предотвращению проникновения в антарктический регион «нелегальных» операторов может создание информационной системы о санкционированной государствами планируемой деятельности в Антарктике.

Как представляется, система должна предусматривать следующее.

На Консультативные стороны Договора должна быть возложена обязанность информировать Секретариат Договора об Антарктике  обо всех экспедициях и обо всей планирующейся деятельности  в Антарктике, организаторы которых получили разрешение на ее проведение согласно внутригосударственной разрешительной системе, либо осуществляется в соответствии со сравнимой регулирующей процедурой, установленной Стороной. Получив такие сведения от Консультативных сторон, Секретариат Договора об Антарктике размещает на их своем сайте. В обязанность Секретариата должно входить поддержание и обновление созданной базы данных. Предоставление Секретариату полномочий и обязанностей по сбору информации от государств о санкционированной этими государствами деятельности в Антарктике и создание постоянно обновляемой базы данных полностью корреспондируются с положениями Меры 1(2003) о Секретариате Договора об Антарктике.

Проект Решения №№ (2006)

База данных планируемой деятельности в регионе Договора об Антарктике

Представители,

Отмечая, что в соответствии со статьей 3 Протокола по охране окружающей среды 1991 года к Договору об Антарктике деятельность в районе Договора должна планироваться и осуществляться таким образом, чтобы ограничить отрицательные воздействия на окружающую среду  Антарктики; 

Отмечая также, что в соответствии со статьей 8 Протокола государства-участники обязаны установить специальную процедуру предварительной оценки воздействия планируемой деятельности в районе действия Договора об Антарктике на окружающую среду Антарктики и зависящих от нее и связанных с ней экосистем; 

Признавая необходимость создания условий, при которых любая деятельность в Антарктике должна осуществляться исключительно в соответствии с международно-правовыми требованиями по охране окружающей среды Антарктики;

Констатируя необходимость осуществления между Консультативными сторонами Договора об Антарктике обмена информацией, касающейся всей деятельности осуществляющейся в Антарктике;

Напоминая о положениях статьи 2 Меры (1) 2003 Секретариат Договора об Антарктике;

Принимают решение:

1. Создать базу данных всей планируемой деятельности в регионе Договора об Антарктике, которая 

а) была разрешена Консультативной стороной в качестве допустимой в районе Договора об Антарктике, или

б) осуществляется в соответствии со сравнимой регулирующей процедурой, установленной Стороной.

2. Разработка и поддержание базы данных поручается Секретариату Договора об Антарктике.

3. Порядок формирования базы данных осуществляется в соответствии с Приложением к настоящему Решению.  

Приложение к Решению №№ (2006)

Порядок формирования Базы данных планируемой деятельности в регионе Договора об Антарктике

1. Консультативные стороны направляют в Секретариат Договора об Антарктике информацию обо всей планируемой деятельности в регионе Договора об Антарктике, которая была разрешена Консультативной стороной в качестве допустимой в районе Договора об Антарктике, или в случае если отсутствует формальное разрешение Стороны, осуществляется в соответствии со сравнимой регулирующей процедурой, установленной Стороной не позднее, чем за 15 дней до начала планируемой деятельности.

2. Секретариат Договора об Антарктике информирует Консультативные стороны обо всей деятельности, упомянутой в пункте 1 настоящего Приложения путем размещения полученной информации на сайте Секретариата не позднее, чем за 10 дней до начала планируемой деятельности.
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