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Plan de gestion révisé pour la zone spécialement protégée de l’Antarctique no 127, île Haswell (île Haswell et colonie adjacente de manchots empereurs sur des glaces de formation rapide) 

Plan de gestion révisé pour la zone spécialement protégée de l’Antarctique n° 127

Île Haswell

(Ile Haswell et colonie adjacente de manchots empereurs sur des glaces de formation rapide)
Introduction

C’est sur la proposition de l’URSS que l’île Haswell avait, en vertu de la recommandation VIII-4 (1975), été initialement désignée, comme un site présentant un intérêt scientifique particulier (SISP n° 7).

En vertu de la résolution 1 (1998), la Russie avait reçu pour mission de réviser le plan de gestion du SISP n° 7, île Haswell, rebaptisée zone spécialement protégée de l’Antarctique (ZSPA) n° 127, île Haswell, aux termes de la résolution V (1996).

Des visites de terrain effectuées dans la zone durant l’été austral 1999-2000 et 2003-2004 ont permis d’inventorier et de cartographier la faune aviaire et de définir avec une plus grande précision les limites de la colonie de manchots empereurs en phase de reproduction qui occupe les glaces de formation rapide adjacentes à l’île Haswell, ce qui a permis de définir avec une plus grande précision aussi les lignes de démarcation de la ZSPA. De récentes études ont confirmé que la zone – qui constitue un site de reproduction pour la quasi-totalité des espèces aviaires d’Antarctique oriental – est indispensable pour les travaux de recherche fondamentale et de suivi des impacts des activités humaines sur l’environnement. Elles réaffirment en outre les valeurs initialement désignées et leur conformité avec l’annexe V du Protocole au Traité sur l’Antarctique relatif à la protection de l’environnement.

Le projet de plan de gestion a été soumis dans le document de travail WP15 à la huitième réunion du Comité pour la protection de l’environnement qui est convenu que ledit projet de plan devait être examiné par le groupe de contact intersessions constitué pour examiner les plans de gestion.

Durant l’examen du projet de plan de gestion par le groupe de contact susmentionné, l’Australie et la Grande Bretagne ont fait des commentaires utiles qui ont été pris en compte dans le plan de gestion révisé de la ZSPA no 127.  On trouvera en annexe pour examen par le comité à sa neuvième réunion ce plan de gestion révisé.  
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