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Особо охраняемый район Антарктики № 127 «Остров Хасуэлл» (Остров Хасуэлл и прилегающий участок припайного льда - место гнездования императорских пингвинов)

Пересмотренный План управления
Введение

Этот Район был первоначально определен в качестве Участка особого научного интереса № 7 «Остров Хасуэлл» (УОНИ № 7) в рамках Рекомендации VIII-4 (1975) по предложению Советского Союза. 

В рамках Резолюции 1 (1998) на Россию была возложена ответственность за пересмотр плана управления для УОНИ № 7 «Остров Хасуэлл» (в соответствии с Резолюцией V (1996) – Особо охраняемый район Антарктики № 127 «Остров Хасуэлл», ООРА № 127).

В период антарктических летних сезонов 1999/2000 и 2003/2004 гг. были проведены работы по инвентаризации и картированию орнитофауны, уточнены границы расположения гнездовой колонии императорских пингвинов на участке припайного льда, примыкающему к острову Хасуэлл и, с учетом этого уточнены границы ООРА. Современные исследования подтвердили, что данный район, являясь местом гнездования почти всех видов птиц Восточной Антарктиды, представляет собой ценность для фундаментальной науки и мониторинга воздействия деятельности человека на окружающую среду, подтвердили наличие первоначально определенных ценностей и их соответствие Приложению V к Протоколу по охране окружающей среды.

Проект Плана управления  был представлен на VIII заседание КООС как Рабочий документ № 15. Было решено рассмотреть данный проект на Межсессионной контактной группе (МКГ), созданной для рассмотрения планов управления.

В ходе рассмотрения проекта Плана управления на МКГ, были сделаны полезные замечания Великобританией и Австралией, которые были учтены в прилагаемом   к рассмотрению КООС Пересмотренном плане управления ООРА № 127. 
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