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Строительство и эксплуатация новой бельгийской научной станции на Земле Королевы Мод в Антарктиде. Проект Всесторонней оценки окружающей среды (ВООС)

Строительство и эксплуатация новой бельгийской научной станции на Земле Королевы Мод в Антарктиде. Проект Всесторонней оценки окружающей среды (ВООС)
Введение
Бельгия подготовила проект Всесторонней оценки окружающей среды (ВООС) в связи со строительством и эксплуатацией новой бельгийской научной станции на земле Королевы Мод в Антарктиде. Проект составлен с учетом требований Статьи 8 и Приложения I Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике, а также положений бельгийского законодательства, принятого во исполнение Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике («Официальный журнал», 19 мая 2005 г.).

Проект ВООС получил одобрение и поддержку федеральных Министерств окружающей среды, иностранных дел и научной политики Бельгии. Он был выпущен Бельгийским федеральным управлением научной политики (БЕЛСПО) 10 февраля 2006 г., и уведомление об этом было направлено по дипломатическим каналам всем Сторонам Протокола по охране окружающей среды. Сообщение о распространении этого проекта ВООС было направлено Председателю КООС.

В настоящем Рабочем документе дается краткое описание местонахождения, научных целей и планировочно-строительной концепции новой бельгийской научной станции, а также возможных воздействий ее строительства и эксплуатации на окружающую среду.

В полном объеме проект ВООС представлен в виде Информационного документа, и, кроме того, его можно скачать с сайта БЕЛСПО в формате PDF (http://www.belspo.be/antar). На XXIX КСДА БЕЛСПО будет распространять проект ВООС на лазерных дисках и в виде цветных печатных изданий.

Проект строительства станции
Цель
Новая бельгийская научная станция (71°57’ю.ш., 23°20’ в.д.) будет создана в течение Международного полярного года и заменит бывшую бельгийскую базу «Король Бодуэн», построенную в 1958 г. на шельфовом леднике в заливе Брейд (Земля Королевы Мод) и закрытую в 1967 г., поскольку она была погребена под многометровым слоем снега.
Станция будет находиться рядом с нунатаком Утштайнен у подножья гор Сур Рондане (Земля Королевы Мод) в глубине материка на расстоянии 173 км от бывшей базы «Король Бодуэн» и 55 км от бывшей японской станции «Асука» (1986-1992 гг.). Расположенная посередине между японской станцией «Сёва» (684 км) и российской станцией «Новолазаревская» (431 км), она заполнит этот никем не занятый отрезок длиной 1072 км в одном из наименее заселенных секторов Антарктики, где после Международного полярного года (МПГ) исследования проводились лишь эпизодически.  

Станция обеспечит доступ ко всем типичным географическим районам (полынья, побережье, шельфовый ледник, ледниковый щит, предгорье и сухие долины, внутриконтинентальное плато) в радиусе 200 км и, следовательно, будет играть ведущую роль в осуществлении научных исследований и мониторинга на территории этих районов.

Новая бельгийская научная станция будет служить:

· центром проведения полевых исследований в секторе Восточной Антарктиды между 20 и 30 градусами;
· узлом сети геофизических обсерваторий;
· базой мониторинга изменения окружающей среды Антарктики;
· инструментом просвещения и распространения информации.
Эта новая бельгийская инициатива в рамках МПГ обеспечивает бельгийскому и международному научному сообществу гибкую платформу для проведения научных изысканий и исследований, причем при осуществлении этих научных исследований можно будет учитывать не только эволюцию науки и техники, но и растущую озабоченность проблемами окружающей среды.

Перспективный проект
Общие характеристики:

· Летная станция: работает с ноября по февраль.
· Возможность проведения мониторинга и  дистанционного зондирования в течение всего года.
· Оптимальная проектная вместимость станции – 12 человек, которые будут размещаться в главном здании. 
· Благодаря станционной «пристройке», на станции смогут находиться еще от 8 до 18 человек. Пристройка представляет собой обогреваемые помещения, предназначенные только для сна.
· Станционные сооружения (кухня, ассенизационные установки и административные посещения) рассчитаны на размещение указанного выше дополнительного персонала.
· Общая площадь зданий (жилых, технических, научно-исследовательских и складских помещений) составляет 800 м².
· На станции будет лаборатория, а также передвижные установки для работы в полевых условиях.
· Это экологичный проект, в котором будут использоваться экологически устойчивые и энергоэффективные технологии.

· Расчетный срок службы: как минимум, 25 лет.
Концепция станции уникальна в нескольких отношениях:
Расположенная на небольшом участке обнаженной породы, со всех сторон окруженном снежным покровом (так называемое «островное» положение), эта станция будет иметь гибридную конструкцию, которая в максимальной степени использует возможности этого участка. Главное здание будет закреплено на гранитной гряде, не имеющей снежного покрова, и соединено со зданием гаража/склада, которое будет построено под близлежащим снежным покровом, защищенным от непогоды коридором.

В проекте станции, учитывающем такие важные факторы, как безопасность, гигиеничность, комфорт, функциональность и стоимость, будут использоваться экологически устойчивые и энергоэффективные технологии. Станционные сооружения будут использовать, главным образом, возобновляемые источники энергии, в результате чего потребление ископаемых топлив будет сведено к минимуму. С учетом этого топливо, которое нужно будет завозить на станцию, потребуется в основном для транспортных средств и работы в полевых условиях. На станции будет действовать комплексный режим управления отходами и переработки отходов, включая очистку бытовых сточных и канализационных вод и возможность их переработки для получения воды непитьевого назначения.

Главное здание будет построено в виде концентрических кругов, расположенных вокруг «горячего технического ядра». В этой части здания будут сконцентрированы все термочувствительные установки и приборы (например, система очистки сточных вод). Во втором и третьем концентрических кругах будут расположены, соответственно, жилые помещения для активного и пассивного времяпрепровождения. Архитектурный проект, предусматривающий наличие базового ядра, позволяет реализовать концепцию «сквозной» прокладки через стены труб водоснабжения, канализации и других коммуникаций, что обеспечивает компактность и высокий уровень системной интеграции. При закрытии станции на зиму будет «загерметизирован» каждый отдельный слой, в результате чего холодное внешнее окружение будет отделено несколькими буферными зонами с регулируемой температурой.

Конструкция станции обеспечивает широкие возможности для модернизации, и она может быть переоборудована в круглогодичную станцию после проведения минимального объема дополнительных работ. Несмотря на то, что станция спроектирована как летняя станция, она будет обеспечена энергией в течение всего года в целях поддержания регулируемой температуры внутри помещений и создания условий для проведения круглогодичного мониторинга. На станции можно будет применять самые современные технологии. Кроме того, благодаря своей конструкции, станция быстро выводится из эксплуатации, демонтируется и вывозится из Антарктики.

Альтернативные варианты
Был рассмотрен целый ряд возможных площадок для строительства станции, но все они, за исключением нунатака Утштайнен, были отклонены, поскольку не давали никаких научных, эксплуатационных или экологических выгод.

С учетом существующих проектных ограничений были рассмотрены несколько вариантов станции. Каждый из них оценивался с точки зрения воздействий на окружающую среду, логистических последствий для строительства и эксплуатации станции, возможностей ее вывода из эксплуатации, а также возможностей осуществления запланированной научной программы. При определении окончательного варианта проводились аэродинамические испытания, чтобы выбрать проект, наименее подверженный снежным заносам и ветровой эрозии, что необходимо для эксплуатации и технического обслуживания станции.

Первоначальное эталонное экологическое состояние района Сур Рондане
Новая станция будет находиться в глубине континента на высоте 1397 м над уровнем моря на гряде Утштайнен примерно в 200 км от залива Брейд. В этом районе в течение недолгого времени работали бельгийская (1958-1967 гг.), а затем японская (1987-1991 гг.) полевые экспедиции. Недавно (в 2004 и 2005 гг.) здесь побывали бельгийские экспедиции, проводившие подготовительные инженерно-геологические изыскания в преддверии строительства новой станции. При том, что район Утштайнен – это район девственной природы, в других местах гор Сур Рондане встречаются небольшие склады и мусор, оставленные полевыми партиями еще в те времена, когда не было Мадридского протокола.

Вся территория вокруг гряды Утштайнен стабильна, и на ней практически не сказывается общее движение ледникового щита. Величина снегонакопления в окрестностях района колеблется от -9 см/год (таяние) до + 45 см/год (накопление). Скорость перемещения снега составляет от 5 до 26 см/год. 

Если учитывать высоту этого участка над уровнем моря и расстояние до побережья, то можно сказать, что этот район характеризуется относительно мягким климатом: среднегодовая температура составляет -18°C (от -8°C в декабре до -25°C в сентябре) при относительно низкой скорости ветра (в среднем, 6 м/с), что обусловлено защитным эффектом гряды, к западу от которой находится этот участок. С другой стороны, годовые вариации климатических составляющих свидетельствуют о континентальном характере местного климата. 

Проведено фоновое исследование почвы, снежного (ледового) покрова и лишайников, образцы которых были взяты в районе гряды Утштайнен во время проведения бельгийских инженерно-изыскательских экспедиций Белар 2005 и Белар 2005. Результаты анализа образцов свидетельствуют о том, что природа в районе Утштайнен действительно носит первозданный характер: здесь нет никаких следов предшествующих антропогенных воздействий. 

Биологические исследования в районе Сур Рондане проводились редко, а в окрестностях строительной площадки они вообще не проводились. В районе гряды Утштайнен обнаружены лишь несколько видов лишайников, однако на территории самого нунатака их довольно много. В состав фауны позвоночных в окрестностях станции входят только птицы: малый снежный буревестник (Pagodroma nivea) и южнополярный поморник (Catharacta maccormicki). Во время наземного обследования побережья и подступов к району Утштайнен (Белар 2005) в заливе Брейд, который является потенциальным местом выгрузки оборудования и материалов для строительства станции и ежегодного пополнения ее запасов, была замечена детная залежка тюленей Уэдделла. Гнездовья пингвинов в заливе Брейд не были обнаружены ни в течение всего периода работы базы «Король Бодуэн», ни в ходе проведения последней экспедиции Белар 2005. На строительной площадке не обнаружено никаких беспозвоночных, но, возможно, они обитают вблизи небольшой гнездящейся колонии малых снежных буревестников на территории нунатака Утштайнен.

В районе предполагаемого строительства бельгийской станции нет никаких Особо охраняемых или Особо управляемых районов Антарктики (ООРА или ОУРА), а также Исторических мест и памятников.

Шельфовые ледники Принцессы Рагнильды Кюст, где будут выгружаться строительные материалы, являются активным фронтом постоянно обновляющегося льда.
Оценка воздействий и меры их смягчения
В рамках ВООС были определены и оценены потенциальные воздействия строительства и эксплуатации станции на окружающую среду:

· атмосферные выбросы в результате потребления ископаемых топлив морскими и воздушными судами, снегоходами, генераторами и печами;

· разливы топлива при дозаправке воздушных судов и наземных транспортных средств;

· сброс бытовых сточных вод и отходов в процессе работы морских судов и станции и при осуществлении научной деятельности;

· шум, создаваемый работающими морскими и воздушными судами, наземными транспортными средствами, генераторами и ветровыми турбинами;
· физические нарушения, связанные с работой станции и осуществлением научной деятельности.

Все эти воздействия будут носить локальный характер и не выйдут за пределы зоны строительства и эксплуатации.

Из них наиболее значительными воздействиями являются атмосферные выбросы, разливы топлива, а также сброс бытовых сточных вод и отходов.

Проект станции предусматривает минимальное потребление энергии и максимально возможное использование возобновляемых ресурсов. С учетом этого потребление ископаемых топлив в процессе эксплуатации станции будет сведено к минимуму. На этапе строительства до ввода станции в эксплуатацию потребность в ископаемых топливах может быть больше. Предусматривается разработка стандартных процедур транспортировки, обращения, перекачки и потребления топлива. Благодаря «островному» расположению станции и удивительно постоянному направлению ветра, продукты, содержащиеся в атмосферных выбросах, источником которых станет станция, будут рассеиваться вдали от обнаженных пород нунатака и гор.

Кроме того, станция спроектирована таким образом, чтобы свести к минимуму образование бытовых сточных вод, а затем вообще прекратить их выработку. Однако во время строительства и на первом этапе эксплуатации станции может иметь место сброс определенного количества бытовых сточных вод. Перед сбросом все бытовые сточные воды будут проходить фильтрацию на станции в целях удаления твердых материалов. Поскольку в этом районе нет значительного движения льда, сбрасываемые бытовые сточные воды, вряд ли, будут перемещаться в другие районы. Будет составлен План управления отходами, устанавливающий процедуры сбора, хранения, сокращения, рециркуляции и удаления твердых отходов.
Принятая концепция экологической устойчивости станции обеспечит, в целом, небольшое воздействие на окружающую среду при минимальном производстве отходов.

Мониторинг и верификация
В ходе проведения инженерно-изыскательских экспедиций Белар 2004 и Белар 2005 были собраны фоновые данные с целью получения достоверной информации о первоначальном «чистом» состоянии окружающей среды и последующего определения воздействий станции.

Для изучения потенциальных воздействий осуществляемой деятельности будет разработана программа мониторинга окружающей среды, которая позволит своевременно выявлять неблагоприятные последствия и вносить изменения в осуществляемую деятельность с целью устранения или уменьшения воздействий. Информация об эксплуатации станции (данные о потреблении топлива, разливах топлива, численности персонала на станции, производстве отходов, способах удаления отходов и т.д.) также будет регистрироваться для целей мониторинга.
Информационные пробелы и неопределенности
К числу основных пробелов и неопределенностей, касающихся оценки воздействий строительства и эксплуатации бельгийской научной станции на окружающую среду, относится следующее:

· Непредсказуемость размеров морского ледового покрова в заливе Брейд и местных погодных условий во время строительства станции. Это может задержать завершение строительных работ.

· Точные ледовые условия в месте выгрузки оборудования и материалов.

· Отсутствие некоторых деталей в окончательном проекте станции.

· Отсутствие некоторых деталей в плане логистической поддержки на этапе строительства станции (например, наличие морских и воздушных судов).

· Местонахождение размножающихся животных (птиц, пингвинов, тюленей) в радиусе 200 км.

· Изменения в дальнейшей научной и логистической деятельности.

Заключение
Федеральные Министерства окружающей среды, иностранных дел и научной политики Бельгии пришли к выводу о том, что глобальное научное значение и выгоды, которые обеспечат строительство и эксплуатация новой бельгийской станции в пустом 1072-километровом секторе между японской станцией «Сёва» и российской станцией «Новолазаревская», перевешивают те более чем незначительные и ограниченные по времени воздействия, которые окажут на окружающую среду Антарктики строительство и эксплуатация станции, и полностью оправдывают запуск этого проекта.

По мнению Бельгии, ее решение о создании новой станции в Антарктике соответствует ее положению как одного из государств, изначально подписавших Договор об Антарктике. Мы считаем, что отказ от создания станции противоречит подходу, согласно которому Антарктика играет все более важную роль в изменении глобального климата, и идет вразрез с растущей озабоченностью по поводу состояния окружающей среды Антарктики.
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