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Introducción
Bélgica ha preparado un proyecto de evaluación medioambiental global (CEE) en relación con la construcción y el funcionamiento de su nueva estación de investigación en la Tierra de la Reina Maud, Antártida, de conformidad con los requisitos del artículo 8 y el Anexo I del Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente y las disposiciones de la ley belga de ejecución de dicho Protocolo (Boletín Oficial del 19 de mayo de 2005).

El proyecto de CEE ha sido aprobado y refrendado por los ministerios federales de Medio Ambiente, Relaciones Exteriores y Política Científica de Bélgica. Fue dado a conocer por el Organismo Federal de Política Científica de Bélgica (Belspo) el 10 de febrero de 2006 y se notificó sobre el informe a todas las Partes del Protocolo sobre Protección del Medio Ambiente por canales diplomáticos. Asimismo, se avisó al Presidente del CPA que se había distribuido el proyecto de CEE.

En el presente documento de trabajo se describen brevemente la ubicación, las metas científicas, el concepto de diseño y construcción, y el posible impacto ambiental de la construcción y el funcionamiento de la nueva estación belga de investigación.

El proyecto completo de CEE ha sido presentado en un documento de información y puede descargarse también en forma de archivo PDF del sitio web de Belspo (http://www.belspo.be/antar). Además, Belspo proporcionará ejemplares impresos en color y en CD del informe sobre el proyecto de CEE en la XXIX RCTA.
El proyecto
Propósito
La nueva estación belga de investigación (71°57’S 023°20’E), que será emplazada durante el Año Polar Internacional (API), reemplazará a la antigua base belga Roi Baudouin, construida en 1958 en la plataforma de hielo de la bahía Breid en la Tierra de la Reina Maud. La antigua estación, que fue cerrada en 1967, está bajo varios metros de nieve.
La estación estará situada cerca del nunatak Utsteinen, al pie de las montañas Sør Rondane, en la Tierra de la Reina Maud, a 173 km tierra adentro de la antigua base Roi Baudouin y a 55 km de la antigua estación japonesa Asuka (1986-1992). Situada a mitad de camino entre la estación japonesa Syowa (684 km) y la estación rusa Novolazarevskaya (431 km), llenará un tramo desocupado de 1.072 km entre estas dos estaciones en uno de los sectores menos ocupados de la Antártida que ha sido investigado sólo de forma intermitente desde el Año Geofísico Internacional.  

La estación tendrá acceso a todas las regiones geográficas características (polinia, costa, plataforma de hielo, capa de hielo, zona montañosa marginal y valles secos, meseta interior) dentro de un radio de 200 km y, por lo tanto, estará centralmente ubicada para realizar actividades de investigación y monitoreo en esas zonas.
La nueva estación belga de investigación servirá de:

· centro para exploraciones sobre el terreno en el sector de 20-30 grados Este de la Antártida;
· nodo de la red de observatorios geofísicos;
· centro de observación de los cambios ambientales en la Antártida; e
· instrumento de educación y divulgación.
Con esta iniciativa del API, Bélgica se propone ofrecer a los científicos belgas y de otros países una plataforma flexible para la actividad científica y la exploración, donde las investigaciones podrán adaptarse no sólo a la evolución de la ciencia y la tecnología sino también a la preocupación creciente por el medio ambiente.
Proyecto difícil
Generalidades:

· Estación de verano austral: permanecerá abierta de noviembre a febrero.
· Capacidad de monitoreo y sensores remotos durante todo el año.
· La estación tiene una capacidad óptima para 12 personas, alojadas en el edificio principal. 

· En una “extensión” de la estación podrán alojarse entre 8 y 18 personas más. Esta extensión consiste en refugios con calefacción para dormir solamente.
· Las instalaciones de la estación (cocina, sanitarios y oficinas) tienen capacidad para los ocupantes adicionales antedichos.

· Superficie total del edificio (vivienda, usos técnicos, investigaciones, almacenamiento): 800 m².
· Habrá laboratorios y unidades móviles para el trabajo sobre el terreno.
· Área afectada por la estación: bajo impacto ambiental como consecuencia de la tecnología sostenible y la gran eficiencia energética.
· Vida útil prevista: 25 años como mínimo.
El concepto de la estación es poco común desde varios puntos de vista:
La estación, emplazada en una superficie pequeña de roca expuesta, completamente rodeada de nieve (en la llamada posición “insular”), tendrá un diseño híbrido que aprovechará al máximo el potencial del sitio. El edificio principal estará anclado a la cresta granítica sin nieve y conectado por un corredor protegido contra la intemperie con el garaje/depósito construido debajo de la superficie de la nieve adyacente.

Sin descuidar factores importantes tales como la seguridad, la salubridad, la comodidad, la funcionalidad y el costo, el diseño de la estación se basa en tecnología sostenible y una gran eficiencia energética. Las instalaciones utilizarán energía renovable como fuente principal de energía, reduciendo a un mínimo el uso de combustibles fósiles. Por lo tanto, el combustible que se transportará a la estación se usará principalmente para el transporte y el trabajo de campo. La estación tendrá un sistema completo de manejo y tratamiento de desechos, que incluye el tratamiento de aguas grises y negras y la capacidad para reciclarlas para usos como agua no potable.

El edificio principal, de arquitectura concéntrica, se construirá alrededor de un “núcleo técnico caliente”. Todas las instalaciones y los equipos sensibles a la temperatura, como el sistema de tratamiento de aguas servidas, se concentran en esta parte del edificio. La segunda y tercera capas concéntricas contendrán los locales para vivienda activos y pasivos. La arquitectura basada en un núcleo permite utilizar el concepto de “alimentación a través de la pared” para el abastecimiento de agua, el desagüe y otros servicios, con lo cual se obtiene un diseño compacto y un alto grado de integración de sistemas. Cuando se cierre la estación en invierno, cada capa estará “aislada”, creando así varias zonas de temperatura controlada que servirán para amortiguar el frío del entorno exterior.

En el diseño de la estación se prevé la posibilidad de mejorarla considerablemente, convirtiéndola en una estación que funcione todo el año con un esfuerzo mínimo. Aunque ha sido diseñada como estación de verano únicamente, tendrá electricidad durante todo el año a fin de mantener controlada la temperatura en el interior del edificio, lo cual permitirá continuar las actividades de monitoreo todo el año. Será fácil integrar tecnología de avanzada. La estación ha sido diseñada de manera tal que sea fácil retirarla del servicio, desmontarla y retirarla de la Antártida. 
Alternativas

Se seleccionaron varios lugares posibles para la construcción pero todos fueron rechazados, menos el nunatak Utsteinen, porque no ofrecían ventajas científicas, operacionales o ambientales.

Dentro de las limitaciones del diseño, se consideraron varias opciones para la estación, cada una de las cuales fue evaluada teniendo en cuenta su efecto ambiental, las repercusiones logísticas para la construcción y el funcionamiento, el retiro del servicio y la capacidad para llevar a cabo el programa científico previsto. En la etapa de selección final se hicieron pruebas aerodinámicas a fin de determinar qué diseño compatible con el funcionamiento y el mantenimiento de la estación tendría el menor efecto en la acumulación de nieve y la erosión eólica.

Estado inicial de referencia del medio ambiente de Sør Rondane

La nueva estación estará a una altitud de 1.397 m en la cresta Utsteinen, aproximadamente a 200 km tierra adentro de la bahía Breid. La zona recibió visitas breves de expediciones belgas (1958-1967) y posteriormente japonesas (1987-1991). Más recientemente, en 2004 y 2005, recibió expediciones belgas para realizar estudios del sitio en preparación para la nueva estación. Aunque la zona de Utsteinen en sí es prístina, en otros lugares de Sør Rondane hay algunos depósitos y basura abandonados por expediciones del período anterior al Protocolo de Madrid.

Toda la zona de los alrededores de la cresta Utsteinen es estable y casi no sufre la influencia del movimiento general de la capa de hielo. Las tasas de acumulación de nieve alrededor del sitio varían de -9 cm al año (ablación) a + 45 cm al año (acumulación). Las tasas de desplazamiento varían de 5 a 26 cm al año. 

El sitio se caracteriza por un clima relativamente benigno, considerando su altitud y su distancia de la costa: la temperatura media anual es -18°C, con un máximo de -8°C en diciembre y un mínimo de -25°C en septiembre, mientras que la velocidad relativamente baja del viento (velocidad media del viento de 6 m/s) se debe a la protección de que goza el sitio debido a que está en el lado oeste de la cadena montañosa. Las variaciones anuales de los elementos climáticos, en cambio, son manifestaciones del carácter continental del clima. 

Se realizó un estudio de referencia de muestras del suelo, nieve, hielo y líquenes tomadas en la cresta Utsteinen durante las expediciones Belare 2004 y Belare 2005 para estudiar el sitio. Los resultados del muestreo indican que el sitio de Utsteinen es verdaderamente prístino, sin indicios de un impacto anterior de los seres humanos.
Las investigaciones biológicas realizadas en la zona de Sør Rondane son pocas, y no se ha hecho ningún estudio en el sitio de la construcción. En la cresta Utsteinen se han encontrado sólo algunos líquenes, que abundan en el nunatak. La fauna de vertebrados en las proximidades de la estación consiste en aves solamente: petrel  blanco (Pagodroma nivea) y skúa antártica (Catharacta maccormicki). Durante el levantamiento terrestre de la costa y la ruta de acceso a Utsteinen (Belare 2005) se avistó una colonia reproductora de focas de Weddell en la bahía Breid, que es el lugar seleccionado para la descarga de materiales para la construcción y el aprovisionamiento anual. No se observaron pingüineras en la bahía Breid, ni durante todos los años en que funcionó la base Roi Baudouin ni durante la reciente expedición Belare 2005. En el sitio de la construcción no se han encontrado invertebrados, pero posiblemente haya algunos cerca del pequeño criadero de petreles blancos del nunatak Utsteinen.

En la región donde se propone construir la estación belga no hay zonas antárticas especialmente protegidas o administradas (ZAEP o ZAEA) ni sitios y monumentos históricos.

Las plataformas de hielo de Prinsesse Ragnhild Kyst, donde se descargarán los materiales de construcción, se encuentran en un frente de hielo activo que se renueva constantemente.

Evaluación del impacto y medidas de mitigación
En la CEE se han indicado y evaluado posibles impactos ambientales de la construcción y el funcionamiento de la estación:

· emisiones atmosféricas producidas por la combustión de combustibles fósiles de barcos, aeronaves, vehículos para la nieve, generadores y cocinas;

· derrames de combustible producidos durante el reabastecimiento de combustible de aeronaves y vehículos;

· descarga de aguas grises y desechos de barcos y generados por el funcionamiento de la estación y las actividades científicas;
· ruido de barcos, aeronaves, vehículos para la nieve, generadores y turbinas eólicas; y
· perturbación física causada por el funcionamiento de la estación y las actividades científicas.
Todos estos efectos se producirán localmente, dentro de la zona de construcción y funcionamiento.
De estos efectos, los más importantes son las emisiones atmosféricas, los derrames de combustible y la descarga de aguas grises y desechos.

La estación ha sido diseñada de manera tal que requiera una cantidad mínima de energía y utilice al máximo recursos renovables. Por lo tanto, se usará la menor cantidad posible de combustibles fósiles para el funcionamiento de la estación. Tal vez se necesiten más combustibles fósiles durante la etapa de construcción, hasta que la estación comience a funcionar. Se adoptarán procedimientos normalizados para el transporte, la manipulación, la transferencia y el uso de combustible. Debido a su ubicación “insular” y a la dirección notablemente constante del viento, la precipitación de productos de emisiones de la estación se dispersará lejos de la roca expuesta del nunatak y la zona montañosa.
La estación ha sido diseñada también de manera tal que la generación de aguas grises sea mínima y, a la larga, no se generen más aguas grises. Sin embargo, se acepta que durante la construcción y la fase inicial de funcionamiento haya algunas descargas de aguas grises. Todas las aguas grises serán filtradas en la estación para retirar el material sólido antes de verterlas. Debido al movimiento limitado del hielo en la zona, es improbable que las aguas grises vertidas sean transportadas a otras zonas. Se preparará un plan de manejo de desechos a fin de documentar los procedimientos para la recolección, el almacenamiento, la reducción, el reciclaje y la eliminación de desechos sólidos.

En general, el concepto de sostenibilidad de la estación asegurará un bajo impacto ambiental en el área afectada, con una producción mínima de desechos.
Monitoreo y verificación
Durante las expediciones Belare 2004 y 2005 para el estudio del sitio se recopilaron datos de referencia a fin de obtener información confiable sobre el estado inicial del medio ambiente no contaminado y determinar el área afectada por la estación.

Se formulará un programa de vigilancia ambiental a fin de investigar el posible impacto de la actividad, de forma tal que los efectos adversos puedan ser detectados a tiempo y se pueda modificar la actividad a fin de eliminar o reducir su impacto. También se recopilará información sobre el funcionamiento de la estación con fines de monitoreo, que abarcará datos sobre el consumo de combustible, derrames de combustible, número de ocupantes de la estación, generación de desechos, vías de eliminación de desechos, etc.

Lagunas del conocimiento e incertidumbres
Las principales lagunas e incertidumbres en la evaluación del impacto ambiental de la construcción y el funcionamiento de la estación belga de investigación son las siguientes:

· Imprevisibilidad de la extensión del hielo marino en la bahía Breid y las condiciones meteorológicas locales durante la construcción de la estación. Eso podría ocasionar demoras en la terminación de las obras de construcción.

· Condiciones exactas del hielo en el sitio para descargar materiales.
· Detalles incompletos del diseño definitivo de la estación.
· Detalles incompletos de las operaciones de logística para la construcción de la estación, como la disponibilidad de barcos y aeronaves.
· Localización de especies reproductoras dentro de un radio de 200 km: aves, pingüinos, focas.

· Cambios futuros en las actividades científicas y logísticas.
Conclusiones
Los ministerios federales de Medio Ambiente, Relaciones Exteriores y Política Científica de Bélgica concluyeron que la importancia científica mundial y la utilidad de la construcción y el funcionamiento de la nueva estación belga en el sector vacío de 1.072 km entre la estación japonesa Syowa y la estación rusa Novolazarevskaya compensan con creces el impacto mayor que mínimo y transitorio que la construcción y el funcionamiento de la estación tendrán en el medio ambiente antártico y justifican plenamente el lanzamiento del proyecto.

Bélgica considera que su decisión de construir una estación de investigación nueva en la Antártida es compatible con su posición como uno de los signatarios originales del Tratado Antártico. La alternativa de “no proceder” se considera contraria a la filosofía de la importancia creciente del papel decisivo de la Antártida en los cambios mundiales y la mayor preocupación por el estado del medio ambiente.
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