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Рабочий документ, представленный Соединенными Штатами Америки
Участники XXIX КСДА в Эдинбурге обсудили проблему анализа принятых ранее Рекомендаций и Мер. Было решено, что на данном этапе основное внимание следует сосредоточить на Рекомендациях и Мерах, касающихся охраны и управления районами с учетом Приложения V к Протоколу по охране окружающей среды. Совещание попросило США возглавить межсессионную группу открытого состава, которая будет поддерживать контакты по электронной почте, с тем, чтобы она, по возможности, выполнила следующие задачи: «(i) провела подробный анализ всех Рекомендаций и Мер, касающихся охраны и управления районами; (ii) дала свое заключение относительно того, какие Рекомендации и Меры следует перечислить в резолюции или решении по этому вопросу; (iii) составила проект такой резолюции или решения; (iv) подготовила рабочий документ по этому вопросу для обсуждения на XXX КСДА».
В августе 2006 г. США при содействии Секретариата направили первое сообщение всем контактным лицам Консультативных сторон Договора об Антарктике. В этом сообщении, которое приведено в приложении, рассматривались вопросы, связанные с существом дела.

США получили три ответа на свое сообщение – все они пришли в марте 2007 г. Одна делегация выразила полное согласие с проведенным анализом и рекомендациями, но при этом высказала некоторые оговорки относительно того, как следует рассматривать и анализировать принятые ранее Рекомендации, касающиеся конкретных районов, планы управления которыми были одобрены до вступления в силу Приложения V, что требует дополнительного обсуждения. Другая делегация, не рассматривая подготовительных материалов Приложения, заявила о том, что, по ее мнению, контент-анализ (или прагматический подход) предпочтительнее правового анализа, и  отметила, что межсессионная контактная группа должна (1) проверить, есть ли в принятых ранее Рекомендациях или Мерах, касающихся конкретных районов, какой-либо район или вопрос (например, план управления), который до сих пор не охвачен действующей системой ООРА, установленной Приложением V; (2) если таковые существуют, перечислить эти Рекомендации или Меры как до сих пор «действующие»; (3) если они еще не вступили в силу, рекомендовать Консультативным сторонам одобрить их; в качестве альтернативы КСДА может принять новую Меру аналогичного содержания, которая будет действовать в рамках системы Приложения V. Третья делегация согласилась с применением контент-анализа.
В течение нескольких последних лет в кулуарах КСДА обсуждались вопросы, связанные с проведением анализа мер. Многие делегации понимали, что такие дискуссии трудно проводить в кулуарах с учетом сложности рассматриваемых проблем, необходимости внимательного прочтения многочисленных правовых документов, а также необходимости участия в работе самого совещания, где обсуждаются другие вопросы. Было решено, что эту работу лучше всего проводить в межсессионный период, чтобы эксперты могли сосредоточиться на рассматриваемых проблемах и отвечать на вопросы по существу в письменном виде. Считалось, что такая процедура позволит добиться прогресса в этом вопросе и со временем принять соответствующие решения или резолюции.

США отмечают, что все ответы на документ, подготовленный ими в августе 2006 г., были получены в марте 2007 г. незадолго до истечения срока подачи Рабочих документов. Сейчас США рассматривают вопрос о том, стоит ли продолжать проведение такого анализа на межсессионной основе. Сроки поступления и малочисленность полученных ответов на первое сообщение (независимо от причин такого результата) свидетельствуют о том, что в решении этого вопроса, возможно, не будет значительного прогресса ввиду того, что широкий круг Сторон больше не проявляет к нему интереса.
Текст дискуссионной части сообщения, посвященного анализу мер
Направлено Соединенными Штатами Америки 31 августа 2006

Обсуждаемый вопрос
Рекомендации общего характера, касающиеся охраны и управления районами 

В документе SP 5 Секретариат определил Рекомендации, касающиеся конкретных охраняемых районов, а также «Рекомендации общего характера».  К Рекомендациям общего характера были отнесены Рекомендации VII-2 (Критерии отбора ООР), VII-3 (Участки особого научного интереса), VIII-3 (учреждение УОНИ), XIII-5 (Система охраняемых районов; сопоставимость и доступность научных данных), XIV-6 (Учреждение морских УОНИ), VI-8 (Разрешения на посещение ООР), XV-8 (Планы управления ООР), XV-9 (Совершенствование описаний и Планов управления ООР), XV-10 (Районы ограниченного доступа), и XV-11 (Районы планирования многопрофильного использования). Первые пять рекомендаций этого списка вступили в силу, остальные - нет.

Анализ Приложения V и история переговоров по этому Приложению подтверждают вывод о том, что Приложение V заменило эти Рекомендации общего характера. Иными словами, те пять вышеуказанных Рекомендаций, которые действовали на момент вступления в силу Приложения V, были заменены и, следовательно, сейчас уже недействительны. Остальные Рекомендации, которые до сих пор не вступили в силу, были бы заменены, если бы они действовали на момент вступления в силу Приложения V, и у Консультативных сторон Договора об Антарктике нет необходимости одобрять эти Рекомендации.

Анализ каждой из перечисленных выше Рекомендаций показывает, что предмет любой из этих Рекомендаций относится к тому или иному положению Приложения V. Так,  в Рекомендации VI-8 (1970) основное положение, выражающее суть этой Рекомендации, заключается в том, что в соответствии с ранее согласованными природоохранными мерами Правительствам рекомендуется  «предпринимать необходимые действия для того, чтобы предоставлять своим гражданам  доступ на территорию Особо охраняемых районов только на основании  выданного разрешения». В Статье 3(4) Приложения V указано: «Доступ в Особо охраняемый район Антарктики возможен только в соответствии с разрешением, выданным на основании» положения Приложения V о выдаче разрешений. См. Дополнение 2 к документу ATCM XXIX SP 5. 
Можно сделать вывод о том, что Приложение V объединило и развило общие правила, касающиеся системы охраны и управления районами. Цель заключалась в том, чтобы заменить существующую систему новой упорядоченной системой. Анализ истории переговоров по Приложению V подтверждает этот вывод. Так, в самом начале обсуждения Приложения V в 1990 г. Новая Зеландия и США «отметили, что их предложения, в основном, опираются на существующие рекомендации, касающиеся этого предмета» (Промежуточный отчет XI Специального консультативного совещания по Договору об Антарктике, Винья-дель-Мар (1990 г.), с. 107-08 – жирный шрифт наш). «Различные делегации поддержали концепцию этого предложения при условии, что в случае увеличения числа категорий и режимов охраняемых районов Антарктики новая предлагаемая система обеспечит их унификацию и упорядочивание» (жирный шрифт наш.)

Дискуссии, состоявшиеся в Бонне, подтверждают мнение о том, что Приложение V было призвано заменить старую систему. Во время обсуждения Приложения V в Бонне США заявили о том, что некоторые Рекомендации, касающиеся системы охраны и управления районами, «вероятно, будут заменены» (Заключительный отчет Шестнадцатого Консультативного совещания по Договору об Антарктике, Бонн (1991 г.), сс. 22-25). На том этапе Великобритания «указала на необходимость значительного упорядочивания системы, не допуская при этом никакого ущерба качеству защиты. Она подчеркнула, что система должна быть четкой, недвусмысленной и соответствовать существующим Приложениям к Протоколу» (там же).

В заключение следует сказать, что история переговоров по Приложению V свидетельствует о том, что это Приложение было предназначено для замены существующих Рекомендаций общего характера, касающихся системы охраны и управления районами. Разработчики стремились «избежать ситуации, когда одновременно будет действовать две разных системы». Они хотели получить новый, упорядоченный, работоспособный режим, опирающийся на ранее действовавшие Рекомендации в этой области. Соответственно, Приложение V должно было создать единую унифицированную систему, заменив несколько ранее принятых Рекомендаций общего характера, независимо от того, вступили они в силу или нет. Следовательно, Рекомендации общего характера, касающиеся охраняемых районов и управления ими, которые действовали на момент вступления в силу Приложения V, стали недействительными, когда Приложение V вступило в силу. Рекомендации общего характера, которые не вступили в силу по состоянию на этот день, уже не вступят в силу, и Консультативные стороны Договора об Антарктике не должны предпринимать по отношению к ним никаких действий. Наша группа должна рассмотреть вопрос о том, согласна ли она с этим анализом. Если да, то группа может обсудить возможность подготовки проекта резолюции или решения.

Рекомендации, касающиеся конкретных районов 

Когда члены контактной группы рассматривали в Эдинбурге вопрос о проведении анализа Рекомендаций и Мер, они также обсудили Рекомендации и Меры, касающиеся конкретных районов, со ссылкой на документ SP 5. Контактная группа рассмотрела действие Статьи 3(3) Приложения V.  Как отмечено в этом пункте, «Особо охраняемые районы и Участки особого научного интереса, определенные в качестве таковых  предыдущими  Консультативными совещаниями по Договору об Антарктике, настоящим определяются как Особо охраняемые районы Антарктики и будут соответственно переименованы и пронумерованы». Кроме того, в Эдинбурге контактная группа рассмотрела Решение 1 (2002), на основании которого было принята система наименования и нумерации ООРА, включая список ООРА с указанием их названий и номеров. Многие члены контактной группы высказали, в предварительном порядке, мнение о том, что Статья 3(3) Приложения V определила в качестве ООРА все прежние ООР и УОНИ, принятые предыдущими КСДА, включая те из них, которые еще не вступили в силу. 

Следует рассмотреть предложенный вывод о том, что все Рекомендации об определении Особо охраняемых районов или Участков особого научного интереса, принятые до вступления в силу Приложения V, были заменены Приложением V и, следовательно, уже недействительны. При наличии консенсуса в отношении этого вывода контактная группа должна решить, как проводить анализ принятых ранее Рекомендаций, касающихся конкретных районов.
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