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Проект Всесторонней оценки окружающей среды для новой индийской научно-исследовательской базы в районе Холмов Ларсеманн, Антарктида
Проект Всесторонней оценки окружающей среды для новой индийской научно-исследовательской базы в районе Холмов Ларсеманн, Антарктида
Рабочий документ, представленный Индией
Общие сведения 
Данный проект Всесторонней оценки окружающей среды (ВООС) разработан Национальным центром исследований Антарктики и океана (НКАОР) – отделением научных исследований и разработок Министерства естественных наук Правительства Индии, уполномоченным осуществлять координацию и управление всеми видами деятельности Индии в регионе Антарктики.  ВООС подготовлена в связи с предполагаемым созданием новой индийской научно-исследовательской базы в районе Холмов Ларсеманн в Восточной Антарктиде (между 69°24’ и 690 25’ ю.ш. и между 76°10’ и 76013’ в.д.) на безымянном мысе, который в некоторых журналах упоминается под названием «Гровнес».  Документ подготовлен в соответствии с Приложением I к Протоколу об охране окружающей среды к Договору об Антарктике и Руководству по оценке воздействия на окружающую среду Антарктики.  Документ одобрен и утвержден Министерством естественных наук Правительства Индии.
Распространение проекта ВООС
Настоящий проект ВООС опубликован 29 декабря 2006 г. и направлен всем членам Комитета по охране окружающей среды (КООС) на основании списка адресов контактных центров КООС.  Для целей обсуждения нетехническое резюме документа (Приложение А) представлено в качестве Рабочего документа для перевода  на все четыре языка Договора.  Полный текст документов размещен на сайте http://www.ncaor.org/draftcee.  Кроме того, полный текст проекта ВООС для новой индийской исследовательской базы в районе Холмов Ларсеманн (Антарктида) будет распространен на КООС-Х в виде компакт-дисков и в печатном виде.

Нетехническое резюме
Нетехническое резюме представлено в виде Приложения A к данному Рабочему документу и содержит обоснование необходимости предлагаемой деятельности, оценку альтернативных вариантов выбора участка, а также описание предварительного проекта станции до выбора окончательного варианта.  Систематические исследования, направленные на выявление, оценку и прогноз воздействия данной деятельности, позволяют сделать вывод о том, что она окажет более чем незначительное или кратковременное воздействие на окружающую среду.  Принятие надлежащих мер по уменьшению воздействия, мероприятия по управлению окружающей средой, использование нетрадиционных источников энергии (солнечной и ветровой), а также научные результаты данной деятельности превосходят ее незначительное и кратковременное воздействие и оправдывают ее осуществление.

Приложение A
Нетехническое резюме
1. Введение
Данный проект Всесторонней оценки окружающей среды (ВООС) разработан Национальным центром исследований Антарктики и океана (НКАОР) – отделением научных исследований и разработок Министерства естественных наук Правительства Индии, уполномоченным осуществлять координацию и управление всеми видами деятельности Индии в регионе Антарктики.  ВООС подготовлена в связи с предполагаемым созданием новой индийской научно-исследовательской базы в районе Холмов Ларсеманн в Восточной Антарктиде (между 69°24’ и 690 25’ ю.ш. и между 76°10’ и 76013’ в.д.) на безымянном мысе, который в некоторых журналах упоминается под названием «Гровнес».  Документ подготовлен в соответствии с Приложением I к Протоколу об охране окружающей среды к Договору об Антарктике и Руководству по оценке воздействия на окружающую среду Антарктики.  Документ включает следующее:

· История Индийской антарктической программы и описание научной деятельности, планируемой на новой базе
· Описание предлагаемой деятельности и обоснование ее необходимости
· Критерии проектирования и строительства базы
· Описание альтернатив предлагаемой деятельности
· Первоначальные данные об окружающей среде
· Выявление и прогноз воздействий 

· Меры по уменьшению и контролю воздействия предлагаемой деятельности 

· Пробелы в знаниях и неопределенность при оценке деятельности или ее воздействия 
Данная ВООС подготовлена с учетом предполагаемого проекта станции, которая будет построена с использованием новейших технологий, направленных на минимизацию воздействия на окружающую среду сооружений и запланированной научной и логистической деятельности.  
2. Описание предлагаемой деятельности
Предлагаемую станцию планируется построить на безымянном мысе, расположенном между полуостровами Сторнес и Брокнес в районе Холмов Ларсеманн (69°24’-690 25’ ю.ш., 76°10’-76013’ в.д.), который представляет собой свободный ото льда оазис, окаймляющий залив Прюдс.  Мыс расположен приблизительно посередине между восточной  оконечностью шельфового ледника Эймери и южной границей Холмов Вестфолд.  

Предлагаемое местоположение станции представляет интерес по научным и логистическим причинам, в связи с наличием свободной ото льда местности и удобного доступа со стороны моря. Данный район, включающий острова и выступы, открывает прекрасные возможности для обширных исследований в области геологических структур и тектоники, особенно с точки зрения изучения Гондваны, палеоклиматологии,  геофизики твердой земли, космической погоды и метеорологии, океанографии, морской биологии, микробиологии, экологии и др. 
Запланированный срок эксплуатации предлагаемой научно-исследовательской базы составляет 25 лет.  На базе будет размещаться 25 человек в летний сезон и 15 человек зимой.  Конструкция станции позволит выдержать экстремальные условия окружающей среды, преобладающие в районе Холмов Ларсеманн, и выполнить экологические требования, предусмотренные Мадридским протоколом.  Основной акцент будет сделан на использовании альтернативных видов энергии (солнечной и ветровой) с тем, чтобы сократить объем потребления ископаемого топлива.  

3. Критерии проектирования и строительства станции
Станция проектируется в виде эргономичного объекта, находящегося в гармонии с окружающей средой, характерной для района Холмов Ларсеманн.  Предполагается построить автономное двухэтажное сооружение на сваях, способных выдержать максимальное количество из 25 человек.  Для осуществления запланированных научных исследований, включая мониторинг окружающей среды,  база будет оснащена самым современным лабораторным оборудованием. 

Концепция проекта станции была получена на основе международного конкурса инновационных идей.  В целом было получено 32 проектных предложения от компаний из разных стран мира, из них четыре было включено в краткий список на подготовку подробной документации по проектированию и строительству станции.  Отбор архитектора и консультантов производился с учетом опыта экологически обоснованного строительства станций в Антарктике комиссией экспертов, включающей представителей национальных организаций и академических институтов, работающих в сфере проектирования, строительства и инженерного обеспечения охраны окружающей среды. 

В результате конкурса был выбран концептуальный проект, представленный компанией «М/с ИМС Инженёргезельшафт мбХ» (M/s IMS Ingenieurgesellschhaft mbH), Гамбург, Германия, соответствующий требованиям Мадридского протокола.  После получения одобрение КООС и КСДА строительство станции будет начато в течение следующего южнополярного лета.  Ожидается, что станция будет введена в эксплуатацию через два года после начала строительства.  Однако научная деятельность и сбор базовых данных, начавшиеся во время южнополярного лета 2003-04 гг., когда в районе Холмов Ларсеманн высадилась первая целевая рабочая группа, будет продолжена с целью сбора дополнительной информации для восполнения пробелов в данных, совершенствования параметров проекта и дальнейшего уменьшения воздействия на окружающую среду.    

4. Выбор участка для строительства и альтернативные варианты
В 1996 г. экспертный комитет рекомендовал три района в Антарктике для проведения всесторонних научных исследователей индийскими специалистами за счет создания дополнительной научно-исследовательской базы в Антарктике.  Были рекомендованы следующие районы:

· Антарктический полуостров,

· Шельфовый ледник Фильхнера и
· Шельфовый ледник Эймери – район залива Прюдс
Участок для организации новой индийской базы в районе Холмов Ларсеманн был выбран после тщательного рассмотрения различных районов вдоль побережья Восточной Антарктики.

Вариант Антарктического полуострова, перегруженного действующими станциями, не встретил большого одобрения.  Организация научно-исследовательской станции на шельфовом леднике Фильхнера связана с материально-техническими сложностями обслуживания будущей базы.  После тщательного рассмотрения различных участков на побережье Восточной Антарктики оптимальным был признан третий вариант, поскольку он открывает огромные возможности для проведения долгосрочных научных экспериментов в Антарктике и регионе Индийского океана между Индией и Антарктикой.    

В поисках подходящего местоположения станции было изучено большое количество участков в районе шельфового ледника Эймери – залива Прюдс.  С учетом различных экологических факторов и стремления избежать мест скопления диких животных и важнейших природных ценностей оптимальным вариантом был признан район Холмов Ларсеманн.  В районе Холмов Ларсеманн рабочая группа посетила три участка, из которых в конечном итоге был выбран предлагаемый участок с учетом следующих соображений:

· Гладкий рельеф местности, удобный для строительства станции, 

· Относительное удобство выгрузки грузов,  

· Наличие пресноводных озер и 

· Доступ к участку со стороны открытого моря.

Поскольку батиметрические данные о подъездном маршруте по заливу Прюдс отсутствовали, в течение южнополярного лета 2006 г. было проведено детальное исследование с помощью многолучевой батиметрической системы для определения фарватера для движения судов/барж. Был определен маршрут, достаточно глубокий для движения судов, что обеспечивает безопасный доступ к станции со стороны моря.

Информация о выборе нового участка была представлена на рассмотрение КСДА (см. ATCM XXVIII IP 80 и ATCM XXIX WP 20).

5. Описание района и окружающей среды
Район Холмов Ларсеманн отличается устойчивыми сильными нисходящими ветрами, дующими с востока на юго-восток в течение южнополярного лета.  Дневная температура воздуха в период с декабря по февраль временами превышает 4˚C, а среднемесячная температура составляет немного выше 0˚C.  Самая низкая температура, зарегистрированная в регионе, составляет -400 C.  Среднегодовая скорость ветра равна 7 м/сек; максимальная скорость ветра, равная 50 м/с, была зарегистрирована на близлежащей станции Жонгшан.   Ежегодное количество дней с сильным ветром составляет около 171 (47%).  Осадки выпадают в виде снега, и их ежегодное количество не превышает 250 мм водного эквивалента.  На северо-восточной стороне имеются обширные участки пакового льда, а фьорды и бухты редко бывают свободными ото льда.  Снежный покров на полуострове Сторнес в целом толще и устойчивее, чем на полуострове Брокнес.  Образование морского льда происходит стабильно в период с марта по сентябрь, достигая максимума в апреле-июне.  

Озера, расположенные в районе Холмов Ларсеманн, в основном соленые и отличаются низким разнообразием микроорганизмов. Однако на мысе, где расположен предлагаемый участок, имеются небольшие пресноводные озера и соленое озеро в верхней части мыса.  В районе, прилегающем к предлагаемому участку, отсутствуют популяции гнездящихся пингвинов или размножающихся тюленей. 

6. Оценка воздействий и меры по их уменьшению 
Оценка воздействий предлагаемой станции проводилась с учетом различных видов деятельности, связанных с материально-техническим обеспечением транспортных операций, строительства и последующей эксплуатации станции.  В оценке воздействия на окружающую среду и мер по его уменьшению в предлагаемой ВООС индийские ученые и инженеры опирались на 25-летний опыт эксплуатации антарктических станций Дакшин Ганготри и Майтри.

Для выявления воздействий и определения надлежащих практических мер по их уменьшению была составлена матрица.  Основные нарушения окружающей среды в ходе строительства и эксплуатации станции включают следующее:

· Загрязнение воздуха в связи с выбросами от наземных транспортных средств, морских и воздушных судов, генераторов и мусоросжигательных установок
· Воздействие на земную поверхность в результате передвижения людей и наземных транспортных средств
· Шумовое загрязнение
· Удаление очищенных сточных вод и твердых отходов
· Аварийные разливы нефти
Матрица воздействий на окружающую среду показывает, что в основном они относятся к категории воздействий от низкого до среднего уровня.  Были предложены надлежащие меры по предотвращению и уменьшению воздействий, строго обязательные для исполнения в ходе строительства и эксплуатации станции.  Будет проводиться обработка твердых отходов, а сточные воды перед удалением в море будут проходить надлежащую очистку.  Не исключается электромагнитное воздействие, связанное с использованием электрооборудования и наземных транспортных средств, однако, все оборудование, установленное в районе, будет соответствовать стандартам электромагнитной совместимости.  В целях сокращения потребления ископаемого топлива для производства электроэнергии в дополнение к ископаемому топливу будут использоваться возобновляемые источники энергии (солнечной и ветровой).  Тепловая энергия от генераторов с водяным охлаждением будет использоваться для отопления станции.

Поскольку меры по уменьшению воздействий определены, и строительство и эксплуатация предлагаемой станции будут осуществляться в соответствии с положениями Мадридского протокола и с использованием соответствующих технологий, воздействие на окружающую среду будет поддерживаться на минимальном уровне, близком к существующим параметрам. 

7. Мониторинг состояния окружающей среды
Опубликованные фоновые данные о Холмах Ларсеманн, а также данные, полученные в ходе работ в течение летних сезонов 2003-04, 2004-05 и 2005-06 гг., были использованы для установления «зоны влияния» станции.  Будет разработана программа проведения регулярного систематического мониторинга, учитывающая мероприятия, осуществляемые другими национальными организациями, действующими в районе.  Лаборатория экологического мониторинга будет оснащена такими приборами, как эталометр, аэрозольный спектрометр, многоступенчатый импактор и др., для осуществления долгосрочного мониторинга, в том числе, физико-химических параметров озерной, морской и воздушной среды.  Программа мониторинга поможет установить тесную связь между прогнозируемыми и фактическими значениями воздействий во время строительства и эксплуатации станции и разработать меры, необходимые для уменьшения неблагоприятных воздействий.
8. Пробелы в знаниях и неопределенности
Пробелы в информации и неопределенности, содержащиеся в данном проекте отчете о ВООС, включают следующее: 

· Существует неопределенность в отношении размеров площади морского льда, ежегодно образующегося в период с января по март
· Неизвестно точное местоположение якорной стоянки судов вблизи места высадки на берег  

· ВООС подготовлена на основе предварительного проекта станции, в который, возможно, придется вносить некоторые изменения с учетом особенностей участка, практических трудностей и т.д. 

· Матрица и оценка воздействий на окружающую среду были подготовлены по данным экспертных оценок, основанных на прогнозных значениях, и могут быть изменены в зависимости от условий окружающей среды  

· В ходе длительной эксплуатации станции структура необходимых научных исследований и энергетический сценарий могут измениться в связи с развитием новых технологий   

9. Выводы
Индия планирует создать новую научно-исследовательскую базу в районе Холмов Ларсеманн (Восточная Антарктида) для проведения долгосрочных исследований в области полярных, океанографических и атмосферных наук в дополнение к текущим исследованиям, осуществляемым на станции Майтри и в прилегающих районах.  Индия полагает, что строительство и эксплуатация предлагаемой научно-исследовательской базы будет оказывать более чем незначительное или кратковременное воздействие на окружающую среду Антарктики, и предлагает соответствующие меры по уменьшению этого воздействия, разработанные на основе матрицы оценки воздействий. 

Отчет представлен на рассмотрение заседания Комитета по охране окружающей среды (КООС X) на предстоящем Консультативном совещании по Договору об Антарктике (КСДА), которое состоится в период 30 апреля – 11 мая 2007 г. в Нью-Дели, Индия. 

 Мы приветствует дальнейшие замечания и предложения по проекту ВООС.

10. Дополнительная информация
Для получения дополнительной информации по данному отчету о ВООС просим обращаться к Директору Национального центра исследований Антарктики и океана по адресу:

Director

National Centre for Antarctic and Ocean Research,

Headland Sada, Vasco da Gama, Goa 403 804

India

PH: +91 832- 2525 501, - 2520 876

Fax: +91 832- 2520 877

E-mail: director@ncaor.org
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