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Informe del Observador del CPA en la vigésima quinta reunión del Comité Científico para
la Conservación de los Recursos Vivos Marinos Antárticos,

23 al 27 de octubre de 2006
Introducción
En su IX Reunión, el CPA solicitó que el informe del Observador del CPA en la reunión del El Comité Científico de la CCRVMA se presentara como documento de trabajo a fin de que el CPA pudiera examinar de manera más pormenorizada los campos de interés común. El Comité solicitó también que en el informe se indicaran los delegados a cargo de los grupos de trabajo del CC-CRVMA y se incluyeran referencias a los sitios que contengan versiones electrónicas de los informes finales de las reuniones de la CCRVMA (véase el párrafo 191 del Informe Final de la IX Reunión del CPA). En este informe se procura trata de responder a esas solicitudes.
Panorama de la CCRVMA
El órgano decisorio principal es la Comisión para la Conservación de los Recursos Marinos Vivos Antárticos (CCRVMA). La Comisión tiene dos comités permanentes: el Comité Permanente de Administración y Finanzas (SCAF) y el Comité Permanente de Ejecución y Cumplimiento (SCIC). Igual que en la RCTA, todas las decisiones sobre temas de fondo se toman por consenso.

Los componentes institucionales de la Convención son, además de la Comisión, el Comité Científico para la Conservación de los Recursos Vimos Marinos Antárticos y la Secretaría permanente, con sede en Hobart (Australia). El Comité Científico (CC-CRVMA) tiene tres grupos de trabajo permanentes:

· Grupo de Trabajo para el Seguimiento y Ordenación del Ecosistema (WG-EMM);
· Grupo de Trabajo para la Evaluación de las Poblaciones de Peces (WG-FSA); y
· Grupo de Trabajo de Estadísticas, Evaluación y Modelado (WG-SAM). 

Además, hay un Grupo de Trabajo Ad Hoc sobre la Mortalidad Incidental causada por la Pesca (WG-IMAF) que funciona como parte del WG-FSA y un Subgrupo Asesor sobre Zonas Protegidas (WG-EMM ASPA) que forma parte del WG-EMM. Ocasionalmente, el Comité Científico también establece subgrupos para que se ocupen de tareas ad hoc.
Los directivos actuales de la CCRVMA son:
· Presidente de la Comisión: Peter Amutenya (Namibia)

· Presidente del SCIC: Valeria Carvajal (Chile)

· Presidente del SCAF: Hermann Pott (Alemania)

· Presidente del Comité Científico: Edith Fanta (Brasil)

· Coordinador del WG-EMM: Keith Reid (Reino Unido)

· Coordinador del WG-FSA: Stuart Hanchet (Nueva Zelandia)

· Cocoordinadores del WG-SAM: Chris Jones (Estados Unidos) y Andrew Constable (Australia)

· Cocoordinadores del WG-IMAF: Kim Rivera (Estados Unidos) y Neville Smith (Nueva Zelandia)

· Coordinador del WG-EMM ASPA: Polly Penhale (Estados Unidos)

En el apéndice 1 hay un mapa del Área de la Convención.

Hay información más detallada sobre la CCRVMA y sus diversos órganos institucionales en www.ccamlr.org.
Informe del Observador del CPA
El Presidente del Comité para la Protección del Medio Ambiente (CPA), Neil Gilbert (Nueva Zelandia), fue el Observador del CPA en la vigésima quinta reunión del Comité Científico para la Conservación de los Recursos Vivos Marinos Antárticos (CC-CRVMA), que se celebró del 23 al 27 de octubre de 2006.

La reunión del Comité Científico, presidida por Edith Fanta, de Brasil, contó con la presencia de todos los miembros de la CCRVMA. Se invitó a las Partes contratantes de la Convención para la Conservación de los Recursos Marinos Vivos Antárticos a asistir, y lo hicieron la República Popular China, Mauricio, los Países Bajos y Perú. Como parte de la labor continua de la CCRVMA para fortalecer las relaciones, también se invitó a varias Partes no contratantes con intereses pesqueros en el Área de la Convención o intereses comerciales en relación con el bacalao, y asistieron representantes de Camboya y Mozambique. También estuvieron presentes observadores de ACAP, ASOC, CCSBT, CPA, COLTO, FAO, UICN, CBI y SCAR.

En este informe se ponen de relieve temas que podrían revestir especial interés para el CPA y se incluye, en los casos en que corresponda, la respuesta de la Comisión a las recomendaciones del Comité Científico. El informe completo de la reunión del Comité Científico estará a disposición del público dentro de poco en el sitio web de la Secretaría de la CCRVMA: www.ccamlr.org/pu/e/e_pubs/sr/drt.htm.

En el apéndice 2 se presentan los resultados de las deliberaciones de la Comisión sobre su interacción con el CPA, que serán de interés para sus integrantes.
Reuniones del CC-CRVMA en el período entre sesiones
· El Grupo de Trabajo para el Seguimiento y Ordenación del Ecosistema (WG-EMM) se reunió del 17 al 28 de julio de 2006 en Walvis Bay (Namibia). 
· El Grupo de Trabajo para la Evaluación de las Poblaciones de Peces (WG-FSA) se reunió en Hobart antes de la el reunión del Comité Científico, del 9 al 20 de octubre de 2006.

· El Grupo de Trabajo de Estadísticas, Evaluación y Modelado (WG-SAM) también se reunió en Walvis Bay (Namibia), del 10 al 17 de julio de 2006.

· Como parte de la reunión del WG-FSA se reunió un Grupo de Trabajo Ad Hoc sobre la Mortalidad Incidental Causada por la Pesca (WG-IMAF).

· El Subgrupo sobre Prospecciones Acústicas y Métodos de Análisis (SG-ASAM) celebró su segunda reunión en Hobart (Australia) los días 23 y 24 de marzo de 2006. 

Temas tratados
Seguimiento y ordenación del ecosistema (WG-EMM)

Zonas marinas protegidas
Los cocoordinadores del Comité Directivo sobre Biorregionalización (P. Penhale y S. Grant) presentaron información actualizada sobre el progreso realizado en los preparativos del taller de la CCRVMA sobre biorregionalización de 2007, que se considera como el paso siguiente en el proceso que llevará al establecimiento de un sistema de zonas marinas protegidas para la protección del medio marino antártico.

Se destacaron dos componentes del trabajo para la consecución de este objetivo:

i) desarrollo técnico de métodos para la biorregionalización del Océano Austral; y
ii) consideración de métodos de selección y designación de zonas marinas protegidas.
El tema central del taller de 2007 será el primer componente. El objetivo del taller es asesorar sobre la biorregionalización del Océano Austral, incluso, en la medida de lo posible, sobre la subdivisión en escala detallada de provincias biogeográficas. El trabajo sobre los métodos de selección y designación debería continuar de forma paralela.
Se invitó al Comité Científico a estudiar la forma en que se podría contribuir en el plano individual al asesoramiento y a la ejecución de tareas fundamentales en campos tales como los siguientes:
iii) la determinación y recopilación de los conjuntos de datos pertinentes que serán útiles para el análisis del taller;

iv) el desarrollo ulterior de un programa de trabajo que se llevará a cabo durante el taller;
v) el examen de los métodos y enfoques existentes en el ámbito de la biorregionalización; y
vi) un análisis de la biorregionalización en escala detallada en relación con áreas de interés, en particular aquellas sobre las cuales se dispone de datos.
Bélgica se ofreció a recibir el taller sobre biorregionalización de 2007 en Bruselas durante la semana del 13 al 17 de agosto de 2007. El Comité Científico instó a los miembros a indicar los expertos que podrían participar en el taller.
Este asunto será el tema de un documento separado presentado por la CCRVMA en representación del Comité Directivo del Taller.
Gestión de zonas protegidas
El Comité Científico se refirió a la Decisión 9 (2005) de la RCTA y recomendó que todas las propuestas de la RCTA de zonas con componentes marinos continúen presentándose a la CCRVMA para su examen, salvo que sea evidente que ello no se requiera de acuerdo con la Decisión 9 de la RCTA
. El Comité Científico también recomendó que la CCRVMA adopte una terminología normalizada para hacer una distinción entre los proyectos de planes de gestión de la RCTA con un componente marino y las zonas marinas protegidas en sí.
El ecosistema centrado en el krill
El Comité Científico señaló que el análisis de los datos de largo plazo sobre las poblaciones de pingüinos de las islas Shetland del Sur y Orcadas del Sur había revelado una disminución constante del número de pingüinos Adelia y de barbijo durante los últimos 20 a 30 años. Antes se suponía que las diferencias en las condiciones del hielo marino invernal tenían efectos opuestos en estas especies. La disminución de la población en ambas especies observada en los nuevos análisis podría reflejar la influencia de la merma de la disponibilidad de presas vinculada al forzamiento en gran escala del clima.

El Comité Científico pidió a los Miembros que consideraran:
· qué efectos podría tener el cambio climático en los ecosistemas marinos antárticos y cómo podrían usarse estos conocimientos para administrar la pesquería del krill; y
· cómo podrían distinguirse los efectos de la pesca de los efectos del cambio climático.

Pesquerías (WG-FSA)

Recursos pesqueros
Funcionaron 13 pesquerías, de las cuales siete fueron exploratorias, de acuerdo con las medidas de conservación vigentes en 2005-2006, entre ellas las pesquerías de draco rayado (Champsocephalus gunnari), bacalao (Dissostichus eleginoides y D. mawsoni) y krill (Euphausia superba), en las subáreas 48.3, 48.4, 48.6, 88.1 y 88.2 y las divisiones 58.4.1, 58.4.2, 58.4.3a, 58.4.3b, y 58.5.2 de la CCRVMA. También se pescó D. eleginoides en las zonas económicas exclusivas (ZEE) de Sudáfrica (subáreas 58.6 y 58.7) y Francia (subárea 58.6 y división 58.5.1) con barcos palangreros.
Bacalao
Hasta el 5 de octubre de 2006 se había notificado una captura de 13.704 toneladas de Dissostichus spp. en total en el Área de la Convención por 13 Miembros durante la temporada 2005-2006, en comparación con 16.250 toneladas en la temporada anterior. Según los datos notificados en el sistema de documentación de capturas de la CCRVMA, se tomaron 8.048 toneladas de Dissostichus spp. fuera del Área de la Convención en 2005-2006, en comparación con 12.847 toneladas en la temporada anterior.

Draco rayado
El límite para el total de la captura notificada de draco rayado (C. gunnari) para la temporada 2005-2006 era 2.434 toneladas, en comparación con 3563 toneladas en la temporada anterior. Estas pesquerías funcionaron en la subárea 48.3 y la división 58.5.2.

Krill

A la fecha de la reunión del Comité Científico se había notificado una captura de 105.084 toneladas de krill en total durante la temporada 2005-2006 por cinco Miembros y un Estado adherente (Vanuatu). La captura se efectuó en su totalidad en el área 48 de la CCRVMA. En comparación, el total de la captura en 2004-2005 fue de 127.035 toneladas. Ocho Miembros anunciaron por adelantado su intención de pescar krill en la temporada 2006-2007, con una captura de 368.000 toneladas en total.
Al asesorar a la Comisión sobre el interés creciente en la pesca de krill, el Comité Científico señaló que todavía no tenía suficiente información sobre esta pesquería como para emitir una opinión fundamentada con respecto a su gestión y puso de relieve la necesidad de una observación científica sistemática de todas las actividades de pesca de krill.
Pesquerías nuevas y exploratorias
En 2005-2006 funcionaron siete pesquerías exploratorias con palangre de Dissostichus spp. Para 2006-2007, 12 Miembros pagaron notificaciones de pesquerías exploratorias con palangre de Dissostichus spp.

Al asesorar a la Comisión, el Comité Científico señaló que se ha progresado mucho en la evaluación de las poblaciones de Dissostichus spp. en las subáreas 88.1 y 88.2 a fin de facilitar el asesoramiento sobre la gestión de estas especies.
Sin embargo, en lo que concierne a otras subáreas y divisiones en las cuales se realizan pesquerías exploratorias, el Comité Científico no pudo ofrecer asesoramiento sobre la gestión basado en evaluaciones del rendimiento. El Comité Científico reiteró la urgente necesidad de adoptar un método para estimar la abundancia y evaluar la situación de las poblaciones en las pesquerías exploratorias fuera de las subáreas 88.1 y 88.2. Con ese fin, el Comité Científico reiteró la importancia de que los Miembros realicen estudios de marcado de peces y de pesquerías y que presenten los datos oportunamente a la Secretaría.

Depredación
El Comité Científico estuvo de acuerdo en que subsiste la necesidad de establecer un sistema para cuantificar las interacciones entre los mamíferos marinos y las pesquerías de palangre. Todavía hay diferencias en los métodos que se usan para calcular la depredación, y el Comité Científico recomendó que se establezcan protocolos normalizados en el Sistema de Observación Científica Internacional de la CCRVMA a fin de que se pueda calcular de forma fidedigna el nivel de depredación en las pesquerías de bacalao.

El arrastre de fondo y otros métodos de pesca destructivos en el Área de la Convención
El Comité Científico señaló que apoya los intentos de suprimir los métodos de pesca destructivos en el Área de la Convención y que, actualmente, la pesca de arrastre de fondo está prohibida en algunas áreas contiguas al continente antártico. Agregó que, por ahora, no se planea iniciar la pesca de arrastre de fondo.

Al considerar el asesoramiento del Comité Científico, la Comisión estuvo de acuerdo en explicitar los medios con los cuales se debería manejar el arrastre de fondo en zonas de alta mar dentro del Área de la Convención a fin de no afectar a ecosistemas marinos vulnerables, incluidos el bentos y las comunidades bentónicas. Por lo tanto, estuvo de acuerdo en que, para aprobar la pesca de arrastre de fondo en zonas de alta mar dentro del Área de la Convención, la Comisión debe estar segura de que la pesquería no tendrá un impacto importante en ecosistemas marinos vulnerables, incluidos el bentos y las comunidades bentónicas. 

La Comisión solicitó al Comité Científico que examinara el uso de artes de arrastre de fondo en zonas de alta mar dentro del Área de la Convención, incluso en lo que respecta a criterios pertinentes para determinar qué constituye un daño importante para el bentos y las comunidades bentónicas en el Área de la Convención.

La pesca ilegal, no reglamentada y no declarada en el Área de la Convención
Se calcula que el total estimado de la captura ilegal, no reglamentada y no declarada de Dissostichus spp. en el Área de la Convención durante la temporada 2005-2006 fue de 3.080 toneladas. La captura ilegal, no reglamentada y no declarada ha disminuido en los últimos tres años, pero había aumentado en las divisiones 58.4.1, 58.4.2 y 58.4.3b, donde se calcula que representó casi 90% del total de la captura ilegal, no reglamentada y no declarada en el Área de la Convención. Se ha informado que unos 13 embarcaciones que realizan operaciones de pesca ilegal, no reglamentada y no declarada han llevado a cabo regularmente actividades de ese tipo en la división 58.4.3b (banco BANZARE). 

La Comisión recomendó que se pida a los Miembros que intensifique la labor de vigilancia en el Área de la Convención y especialmente en las áreas antedichas. 

Mortalidad incidental causada por la pesca (WG-IMAF)

Mamíferos marinos
El Comité Científico señaló que, en 2005-2006, en el Área de la Convención:

· no se notificaron capturas de mamíferos marinos en pesquerías de palangre (a diferencia de 2004-2005, en que se capturaron 5 pinnípedos y 2 cetáceos), aunque se capturaron un lobo fino antártico y un elefante marino que fueron liberados con vida;

· un lobo fino antártico fue capturado y muerto en la pesquería de arrastre de krill (en comparación con 95 en 2004-2005); y
· una foca leopardo fue capturada y muerta en la pesquería de arrastre de bacalao (en comparación con un lobo fino antártico en 2004-2005).

El Comité Científico observó el resultado positivo de 2005-2006 pero recalcó la necesidad de continuar el monitoreo y la vigilancia de la mortalidad incidental en todas las pesquerías.

Aves marinas
El Comité Científico señaló que, en 2005-2006, en el Área de la Convención:

· se documentó la muerte de una sola ave marina (un petrel negro) en todas las pesquerías de palangre del Área de la Convención (excepto la ZEE de Francia en la subárea 58.6 y la división 58.5.1), en comparación con 97 aves que se calcula que murieron en las pesquerías de palangre en 2004-2005;
· si se incluye la mortalidad de aves marinas de las ZEE de la subárea 58.6 y la división 58.5.1, se calcula que el total extrapolado de la mortalidad de aves marinas en operaciones de pesca con palangre asciende a 2.589 aves;
· por primera vez no se observó la captura de ningún albatros en las pesquerías de palangre en el Área de la Convención; y
· en la pesca de draco rayado con red de arrastre en la subárea 48.3 murieron 33 aves marinas (incluidos albatros y petreles), en tanto que 89 aves fueron liberadas con vida y sin lesiones.

El Comité Científico indicó las medidas que se están tomando para reducir la mortalidad de aves marinas en la ZEE francesa y la disminución resultante de la captura incidental de aves marinas de alrededor de 50% al año. El Comité Científico agregó que aguardaba con interés la intervención de Francia en la vigésima sexta reunión del CC-CRVMA sobre sus esfuerzos para continuar reduciendo la captura incidental de aves marinas.
El Comité Científico calcula que la captura incidental de aves marinas como consecuencia de la pesca ilegal, no reglamentada y no declarada podría llegar a 4.583 aves. El Comité Científico informó a la Comisión que esta estimación es la más baja que se ha hecho hasta ahora y cabe suponer que corresponde a la disminución de la pesca ilegal, no reglamentada y no declarada. Sin embargo, el Comité Científico señaló que incluso estas cifras bajas causan gran preocupación y probablemente sean insostenibles para algunas poblaciones.

El Comité Científico observó la disponibilidad de datos nuevos sobre la captura incidental de aves marinas fuera del Área de la Convención, que parecen indicar que los niveles son muy superiores a los notificados en el Área de la Convención, lo cual sigue causando grave preocupación.

Desechos marinos
La Secretaría de la CCRVMA informó sobre los estudios de monitoreo de los desechos marinos y su impacto en los mamíferos marinos y las aves marinas. La base de datos de la CCRVMA sobre desechos marinos contiene datos de 12 sitios, principalmente del área 48. El Comité Científico señaló lo siguiente:

· Los desechos marinos en la isla Bird y la isla Signy (islas Orcadas del Sur) alcanzaron su nivel máximo entre 1994 y 1996, pero se documentó un aumento de los desechos en 2003-2004 (86% en la isla Signy y 97% en la isla Bird).
· La acumulación de desechos marinos en colonias de aves marinas de la isla Bird aumentó entre 1998 y 2003 y posteriormente disminuyó de forma notable. En el período abarcado por el informe de 2005-2006 se encontraron 44 aparejos de pesca (principalmente de pesca con palangre) en colonias de aves marinas de la isla Bird.
· En el período abarcado por el informe de 2005-2006 se notificó la contaminación con petróleo de tres albatros errantes durante el período de incubación en la isla Bird. Los tres casos fueron notificados el mismo día (30 de diciembre de 2005).
El Comité Científico instó a todos los Miembros a presentar datos sobre desechos marinos a la Secretaría.

Se ha invitado a un Observador del CPA a participar en la próxima reunión del Comité Científico, que se realizará en octubre de 2007 (CC-CRVMA-XXVI).
Nueva Zelandia
Marzo de 2007
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Mapa del Área de la Convención
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Apéndice 2
Extracto del Informe de la vigésimo quinta reunión de la Comisión para la Conservación de los Recursos Marinos Vivos Antárticos
Punto 15 de la agenda.  Cooperación con otros elementos del sistema del Tratado Antártico
15.11
La Presidenta del Comité Científico informó sobre su participación en IX-CPA (CCAMLR-XXV/BG/40). Este informe fue considerado por el Comité Científico (SC-CCAMLR-XXV, párrafos 9.2 al 9.4). Tras el Secretario Ejecutivo, la Presidenta del Comité Científico destacó los siguientes puntos adicionales: 

i)
el plan de trabajo de cinco años del WG-EMM fue considerado por el CPA como un modelo para la organización de su propia labor;

ii)
el CPA alentó a los miembros a brindar apoyo logístico y financiero para las actividades de investigación científica y de extensión que se realicen como parte de los proyectos del API; 

iii)
la participación del CPA en la preparación, y su posible participación en el taller de biorregionalización de la CCRVMA que se celebrará en 2007 (párrafos 6.1(i) y 6.2(ii)); 

iv)
el CPA subrayó la necesidad de mantener un diálogo con la CCRVMA sobre las especies marinas no autóctonas y la posibilidad de que los barcos de pesca contribuyan a la introducción de nuevas especies en el Océano Austral; 

v)
un taller sobre ‘Especies no autóctonas de la Antártida’ que se celebró en Nueva Zelandia en abril de 2006; cuyo informe fue presentado a la consideración de la CCRVMA (SC-CCAMLR-XV/BG/21); 

vi)
un pedido a SCAR para que acepte regularmente las recomendaciones de la CCRVMA sobre el nivel de la mortalidad incidental de pinnípedos causada por las operaciones de pesca, en particular durante la pesca de kril;
vii)
la prevención de la contaminación marina y la mejor práctica para enfrentar el problema de los desechos marinos; 

viii)
la necesidad de recibir más información sobre la contaminación acústica de estas tecnologías utilizadas por los barcos de pesca y de investigación en las pesquerías de la CCRVMA. 

15.12
La Presidenta del Comité Científico señaló que el Comité Científico de la CCRVMA y el CPA cooperan muy efectivamente y subrayó la necesidad de continuar el intercambio mutuo de observadores entre ambos órganos.
15.14
Australia reconoció que la cooperación entre el CPA y el Comité Científico se haría cada vez más importante, y señaló que podría ser conveniente programar una reunión conjunta entre las dos organizaciones para unos dos años más (SC- CCAMLR -XXV, párrafo 9.4).
15.15
La Comisión aprobó la participación del Secretario Ejecutivo en XXX-RCTA y de la Presidenta del Comité Científico en la reunión de X-CPA en representación de la CCRVMA.
� El CPA podría proporcionar asistencia adicional al CC-CRVMA y su subgrupo de zonas protegidas definiendo de forma más detallada los criterios en virtud de los cuales los planes de gestión con un componente marino deberían ser examinados por la CCRVMA.
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