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Document de travail conjoint soumis au Comité pour la protection de l’environnement par l’Australie, la Chine, la Fédération de Russie, l’Inde et la Roumanie
1.
Introduction

A la quatrième réunion du Comité pour la protection de l’environnement, l’Australie a informé le comité (IP 59) de ses travaux avec la Chine et la Fédération de Russie sur un plan de gestion à l’appui de la désignation des collines Larsemann, Antarctique orientale, comme zone gérée spéciale de l’Antarctique (ZGSA).  

Un projet de plan de gestion a été soumis au CPE VIII (WP 27, rév. 1) et, après son examen, par un groupe de contact intersessions, un projet révisé de plan de gestion a ensuite été soumis au CPE IX (WP 8).

A la neuvième réunion du CPE, les auteurs ont décidé d’examiner à nouveau le projet de plan de gestion et ce, à la lumière de l’intention qu’a l’Inde de construire une station dans les collines Larsemann (pour de plus amples détails, voir le WP 20 qui a lui aussi été soumis au CPE IX). Il a été convenu qu’un projet de plan de gestion révisé serait mis à la disposition des Parties pour un examen intersesssions via le forum de discussion en ligne du CPE.

2. 
Commentaires du groupe de contact intersessions
Les auteurs, auxquels s’est jointe l’Inde, ont affiché en septembre 2006 un projet de plan de gestion révisé sur le forum de discussion en ligne du CPE.
Des commentaires sur ce projet de plan révisé ont été reçus de l’Equateur, des Etats-Unis d’Amérique et du Royaume-Uni.  En dehors de questions éditoriales et techniques mineures, ces commentaires ont porté sur l’emplacement actuel de Law-Racovita ainsi que sur l’emplacement de la station proposée de l’Inde pour ce qui est de l’aire des installations, sur la nécessité d’épingler et de décrire plus en détail l’importance scientifique des lacs, sur l’utilité d’entourer les aires de stockage du carburant d’un mur de rétention et sur la nécessité enfin de minimiser le nombre de voies d’accès.  Ces commentaires se sont soldés par des modifications au texte du projet de plan de gestion révisé, en particulier les sections 2.1, 4.3, 5.1 et 6.1.

3. 
Soumission du plan 

L’Australie, la Chine, la Fédération de Russie et la Roumanie soumettent ce plan de gestion révisé à l’approbation du Comité pour la protection de l’environnement et de la Réunion consultative du Traité sur l’Antarctique.
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Pièces jointes: 

atcm30_att018_f.doc : Plan de gestion de la ZGSA, collines Larsemann

atcm30_att019_e.pdf : Carte A. Topographie et caractéristiques physiques 

atcm30_att020_e.pdf : Carte B. Aires de gestion et aires libres de glace

atcm30_att021_e.pdf : Carte C. Détail de la partie nord de l’aire des installations
atcm30_att022_e.pdf : Carte D. Zhongsthan – bâtiments, installations et aires

atcm30_att023_e.pdf : Carte E. Progress II - bâtiments, installations et aires
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