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1.
Introducción

En la IV Reunión del CPA, Australia presentó al Comité el documento de información 59 sobre su trabajo con China y la Federación de Rusia relacionado con un plan de gestión para respaldar la designación de las colinas de Larsemann, en la Antártida oriental, como zona antártica especialmente administrada (ZAEA).  

En la VIII Reunión del CPA se presentó un proyecto de plan de gestión en el documento de trabajo 27 (Rev. 1) y tras su examen por un grupo de contacto intersesional (GCI) se presentó un proyecto de plan de gestión revisado en la IX Reunión del CPA (documento de trabajo 8).

En la IX Reunión del CPA, los proponentes acordaron continuar examinando el proyecto de plan de gestión en vista de las intenciones de la India de construir una estación en las colinas de Larsemann (lo cual se detalla en el documento de trabajo 20 que también fue presentado en la IX Reunión del CPA). Se convino en presentar un proyecto de plan de gestión revisado a fin de examinarlo durante el período entre sesiones por medio del foro para deliberaciones en línea del CPA.

2. 
Comentarios del GCI

Los proponentes, a los cuales se sumó la India, presentaron un proyecto de plan de gestión revisado en el foro para deliberaciones en línea del CPA en septiembre de 2006.

Se recibieron comentarios sobre el proyecto de plan revisado de Ecuador, Estados Unidos y el Reino Unido. Además de abordar cuestiones menores de índole técnica y de redacción, los comentarios se refirieron a la ubicación actual de la estación Law-Racovita y la ubicación de la estación propuesta por India en relación con el área de instalaciones, la necesidad de recalcar y describir con más pormenores la importancia científica de los lagos, la conveniencia de construir muros de contención en torno a las áreas de almacenamiento de combustible y la necesidad de reducir al mínimo el número de rutas de acceso. Esos comentarios llevaron a modificaciones del texto del proyecto de plan de gestión revisado, en particular los apartados 2.1, 4.3, 5.1 y 6.1.

3. 
Presentación del plan

Australia, China, la Federación de Rusia, India y Rumania presentan este plan de gestión revisado, que se somete a la aprobación del CPA y la RCTA.
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