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Document de travail conjoint soumis par l’Australie et la Chine au Comité pour la protection de l’environnement
1. Introduction

L’Australie et la Chine proposent ensemble la désignation de la baie Amanda, côte Ingrid Christensen, Terre Princesse Elizabeth dans l’Antarctique orientale comme zone spécialement protégée de l’Antarctique (ZSPA) et ce, en vertu de l’article 3 de l’annexe V du Protocole au Traité sur l’Antarctique relatif à la protection de l’environnement.

Le plan de gestion a pour but de protéger la colonie reproductrice d’environ 3 000 couples de manchots empereurs qui résident tous les ans dans le coin sud-ouest de la baie Amanda tout en facilitant la collecte continue de précieuses données de recherche et de surveillance à long terme. 

2. Format du plan de gestion
Le plan de gestion a été établi conformément aux dispositions de l’annexe V du Protocole et du Guide pour l’élaboration de plans de gestion des zones spécialement protégées de l’Antarctique (voir à l’annexe de la résolution 2 (1998) de la XXIIe de la Réunion consultative du Traité sur l’Antarctique).

3. Examen intersessions
Le projet de plan de gestion est soumis à l’examen du Comité pour la protection de l’environnement (CPE).  L’Australie et la Chine seraient disposées à convoquer un groupe de contact intersessions pour examiner ce projet de plan de gestion ou à y prendre part avant qu’il ne soit examiné en détail au CPE XI.
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Attachments: 

Atcm30_att024_e.doc: Amanda Bay. ASPA Management Plan
Atcm30_att025_e.pdf: Map A. Location Amanda Bay on Ingrid Christensen Coast
Atcm30_att026_e.pdf: Map B. Location of Emperor Penguin Colony and Physical Features
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