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Проект Плана управления Особо охраняемым районом Антарктики (ООРА)

«Залив Аманда» (Берег Ингрид Кристенсен, Земля Принцессы Елизаветы, Восточная Антарктида)
Проект Плана управления Особо охраняемым районом Антарктики (ООРА) «Залив Аманда» (Берег Ингрид Кристенсен, Земля Принцессы Елизаветы, Восточная Антарктида)
Совместный Рабочий документ, представленный на рассмотрение Комитета по охране окружающей среды Австралией и Китаем
1. Введение
Австралия и Китай вносят совместное предложение об определении залива Аманда (Берег Ингрид Кристенсен, Земля Принцессы Елизаветы, Восточная Антарктида) в качестве Особо охраняемого района Антарктики (ООРА) на основании Статьи 3 Приложения V к Протоколу по охране окружающей среды к Договору об Антарктике.

Целью данного Плана управления является охрана гнездовой колонии императорских пингвинов, насчитывающей около 3000 пар, которая ежегодно располагается в юго-западном углу залива Аманда, наряду с продолжением работы по сбору ценной информации в рамках долгосрочных научных исследований и мониторинга. 

2. Формат Плана управления
План управления составлен с учетом требований Приложения V к Протоколу и Руководства по подготовке планов управления Особо охраняемыми районами Антарктики, которое прилагается к Резолюции 2 (1998) XXII Консультативного совещания по Договору об Антарктике.

3. Рассмотрение в межсессионный период
Проект Плана управления направляется на рассмотрение Комитета по охране окружающей среды (КООС). Австралия и Китай будут рады стать конвинерами или участниками рассмотрения этого проекта Комитетом в межсессионный период до того, как он будет обсуждаться в полном объеме на Одиннадцатом заседании КООС.
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