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1. Introducción
Australia y China proponen conjuntamente la designación de la bahía Amanda, Costa Ingrid Christensen, Tierra de la Princesa Isabel, Antártida oriental, como zona antártica especialmente protegida (ZAEP) de conformidad con el artículo 3 del Anexo V del Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente.
El propósito del plan de gestión es proteger la colonia reproductora de alrededor de 3.000 parejas de pingüinos emperador que residen anualmente en la esquina sudoeste de la bahía Amanda, permitiendo al mismo tiempo la continuación de la recopilación de datos útiles de actividades de investigación y monitoreo a largo plazo. 

2. Formato del plan de gestión
El plan de gestión ha sido preparado de conformidad con los requisitos del Anexo V del Protocolo de Madrid y la Guía para la preparación de los planes de gestión para las zonas antárticas especialmente protegidas, adjunta a la Resolución 2 (1998) de la XXII Reunión Consultiva del Tratado Antártico.
3. Examen intersesional
El proyecto de plan de gestión se somete a la consideración del Comité para la Protección del Medio Ambiente (CPA). Australia y China se complacerán en coordinar un grupo de contacto intersesional para examinar el proyecto de plan de gestión antes de su plena consideración en la XI Reunión del CPA.
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Atcm30_att026_e.pdf: Mapa B. Ubicación de la colonia de pingüinos emperador y características físicas
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