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Document de travail soumis par la Nouvelle-Zélande
Introduction

Conformément aux dispositions de l’annexe V du Protocole au Traité sur l’Antarctique relatif à la protection de l’environnement et de la résolution 1 (1998), la Nouvelle-Zélande a entrepris une révision quinquennale du plan de gestion de la zone spécialement protégée de l’Antarctique (ZSPA) suivante :

· ZSPA no 130, crête Tramway, mont Erebus, île de Ross

L’extrémité inférieure de la crête Tramway avait à l’origine été désignée dans la recommandation XIII-8 (1985, SISP no 11) et ce, sur proposition de la Nouvelle-Zélande qui estimait en effet que cette zone renferme un écosystème d’une valeur scientifique exceptionnelle pour les botanistes, phycologistes et microbiologistes.  Le mont Erebus (3794 m) est une des trois localités de haute altitude connues pour ses fumerolles volcaniques et sa végétation associée dans l’Antarctique.

La procédure de révision de cette ZSPA no 130 est terminée et elle est décrite dans le présent document.  

Examen des activités
Depuis la dernière révision du plan de gestion de la ZSPA no 130, les Etats-Unis d’Amérique n’ont pas délivré de permis pour pénétrer dans la zone.  La Nouvelle-Zélande en a pour sa part délivré trois durant cette période et de petits échantillons de terre ont été prélevés pour faciliter des travaux de recherche sur la masse microbienne et l’extraction d’ADN.  Des enregistreurs de température ont été installés durant l’hiver 2006 à l’intérieur de la ZSPA no 130 puis enlevés en novembre de la même année.  Seul l’accès aux parties de la zone qui ne font l’objet d’aucune restriction a été autorisé.
Une analyse des ouvrages pertinents semble indiquer que la communauté biologique de la zone demeure inhabituelle et continue de présenter un intérêt scientifique, en particulier pour une étude comparative avec le mont Melbourne (ZSPA no 118) et le mont Rittman au fur et à mesure que la connaissance que l’on a de ces habitats antarctiques au sol chaud de haute altitude augmente. 

En dehors des études biologiques, la zone, qui a les températures les plus élevées à la surface du sol sur le mont Erebus, a été utilisée pour enregistrer les températures et ainsi mieux contrôler les activités volcaniques de la montagne.  Vu les émissions de gaz considérables, on a également pénétré dans la zone pour y mesurer la quantité de CO2 et obtenir des informations sur le comportement de dégazage du système magmatique sur lequel repose le mont Erebus.

Aucune activité de gestion importante n’a été entreprise dans la zone, ce qui a été jugé approprié en raison de sa faible utilisation et de sa sensibilité aux visites.

Consultation avec les milieux scientifiques
Le chercheur néo-zélandais connu pour avoir travaillé dans la zone depuis sa désignation et la National Science Foundation ont été contactés pour déterminer si l’information que renferme le plan de gestion était toujours valide et si les valeurs identifiées avaient changé depuis la dernière révision. Le plan de gestion n’a fait l’objet d’aucune observation.

Conclusion

Compte tenu de la nature permanente des valeurs qui existent dans cette zone et de l’absence d’autres soucis la concernant, aucun changement de fond au texte du plan n’a été proposé. 
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