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Revisión de la Zona Antártica Especialmente Protegida (ZAEP) No 130

Revisión de la Zona Antártica Especialmente Protegida

(ZAEP) No 130
Introducción
De acuerdo con las disposiciones del Anexo V del Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente y la Resolución 1 (1998), Nueva Zelandia ha realizado una revisión quinquenal del plan de gestión de la siguiente Zona Antártica Especialmente Protegida (ZAEP):

· ZAEP No 130, cresta Tramway, monte Erebus, isla Ross.

El extremo inferior de la cresta Tramway fue designado originalmente en la Recomendación XIII-8 (1985, SEIC No 11) tras la propuesta presentada por Nueva Zelandia sobre la base de que la Zona contiene un ecosistema poco común de excepcional utilidad científica para botánicos, ficólogos y microbiólogos. El monte Erebus (3.794 m) es uno de sólo tres lugares conocidos en la Antártida que, a gran altitud, presentan actividad fumarólica.

El proceso de revisión de la ZAEP No 130 ha concluido y se describe en este documento.  

Examen de las actividades
En el período transcurrido desde la última revisión del plan de gestión de la ZAEP No 130, Estados Unidos no expidió ningún permiso para entrar en la Zona. Durante ese período, Nueva Zelandia expidió tres permisos para entrar en la Zona y se tomaron muestras pequeñas del suelo para investigaciones de la biomasa microbiana y extracción de ADN. Durante el invierno de 2006 se instalaron registradores de temperatura en la ZAEP No 130, que fueron retirados en noviembre de 2006. Se ingresó sólo en el área no restringida.
Un examen de la bibliografía pertinente parece indicar que la comunidad biológica de la Zona sigue siendo inusual y revistiendo interés científico, particularmente para estudios comparativos con el monte Melbourne (ZAEP No 118) y el monte Rittman a medida que vayan conociéndose mejor estos hábitats antárticos de suelo tibio a gran altitud. 

Además de los estudios biológicos, la Zona, que presenta las temperaturas más altas de la superficie del suelo en el monte Erebus, ha sido utilizada para documentar la temperatura a fin de monitorear la actividad volcánica de la montaña. Debido a las grandes emisiones de gas, se ha entrado en la Zona también para medir la cantidad de CO2 a fin de obtener información sobre la desgasificación del sistema magmático bajo el monte Erebus.

No se han realizado actividades importantes de gestión en la Zona, lo cual se considera apropiado debido al poco uso de la Zona y su sensibilidad a las visitas.

Consulta con la comunidad científica
Se contactó a los investigadores de Nueva Zelandia que se sabe que trabajaron en la Zona después de su designación y a la Fundación Nacional de Ciencias a fin de determinar si la información contenida en el plan de gestión seguía siendo válida y si los valores señalados habían cambiado desde la última revisión. No hubo comentarios sobre el plan de gestión.

Conclusión
En vista de la persistencia de los valores de esta Zona y la ausencia de otros motivos de preocupación con respecto a la misma, no se proponen cambios sustanciales en el texto del plan. 
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