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Воздействие туризма и другой неправительственной деятельности на окружающую среду в районе Договора об Антарктике
Воздействие туризма и другой неправительственной деятельности на окружающую среду в районе Договора об Антарктике
На XXIX КСДА в Эдинбурге была достигнута договоренность о том, что вопрос, касающийся  постоянной наземной инфраструктуры в поддержку туризма и другой неправительственной деятельности в Антарктике, будет вновь рассмотрен на ХХХ КСДА.  Как отмечается в Заключительном отчете XXIX КСДА (пункты 161-171), ни одна из делегаций не высказалась в пользу сооружения новой постоянной наземной инфраструктуры в поддержку туризма и другой неправительственной деятельности в Антарктике, и многие делегации поддержали представленный Великобританией проект Резолюции «Ограничение развития постоянной неправительственной инфраструктуры в Антарктике».  Согласно этой Резолюции, Стороны должны воздерживаться от выдачи разрешений на строительство постоянных наземных сооружений в Антарктике, которые не предназначены для оказания содействия национальным научным антарктическим программам или не связаны с государственными операторами. Тем не менее, на том Совещании не был достигнут необходимый консенсус для принятия этой резолюции.

На Совещании был рассмотрен Рабочий документ, представленный Новой Зеландией и Австралией (XXIX ATCM/WP 15 «Регулирование наземной инфраструктуры в поддержку антарктического туризма»), в котором был представлен обзор прошлых дискуссий по этой теме, рассматривались некоторые существующие подходы, и предлагался ряд вопросов для обсуждения.  Эти вопросы, помимо прочего, касались масштабов наземного туризма в Антарктике; его потенциального воздействия на национальные программы и последствий юрисдикционных вопросов, связанных с наземным туризмом, для Системы Договора об Антарктике, а также вероятных кумулятивных воздействиях на окружающую среду.
Международная ассоциация антарктических туроператоров (МААТО) также представила Информационный документ (XXIX ATCM/IP 85 «Наземный туризм и развитие наземной туристической инфраструктуры в Антарктике: Взгляд МААТО»), в котором обсуждалось определение наземного туризма и была изложена позиция МААТО в отношении наземных сооружений.    

Кроме того, МААТО высказала полезное (с точки зрения Новой Зеландии) предложение о том, чтобы КСДА «поддержало концепцию о том, чтобы вся туристическая деятельность осуществлялась в соответствии с принципом, согласно которому туризм должен оказывать не более чем незначительное или ограниченное по времени воздействие на Антарктику».  В этой связи МААТО напомнила о том, что в соответствии с уставными нормами МААТО ее члены разделяют приверженность принципу, согласно которому запланированная ими деятельность должна оказывать не более чем незначительное или ограниченное по времени воздействие на окружающую среду Антарктики.  

Новая Зеландия хотела бы, чтобы на ХХХ КСДА состоялось дальнейшее обсуждение этой концепции, предложенной МААТО.  Ей известно, что в ходе прошлых дискуссий выражалось опасение по поводу возможного появления «двойной системы ОВОС» для правительственной и неправительственной деятельности (XXVII ATCM/WP- 04, пункт 37).  Процедуры ОВОС, изложенные в Приложении I к Протоколу об охране окружающей среды, действительно без каких-либо очевидных возможностей для дискриминации применяются к «любой  деятельности в районе действия Договора об Антарктике в соответствии с научно-исследовательскими программами, туризмом и всеми другими видами правительственной и неправительственной деятельности в районе  действия Договора об Антарктике, в отношении которых требуется заблаговременное  уведомление  в соответствии со Статьей VII (5) Договора об Антарктике, включая связанную с ними вспомогательную логистическую деятельность» (см. Статью 8.2 Протокола).

В то же время, любая предлагаемая деятельность, включая туристическую, которая может оказать более чем незначительное или ограниченное по времени воздействие, требует подготовки Всесторонней оценки окружающей среды.  В свою очередь, проект ВООС должен рассматриваться на КСДА по рекомендации Комитета по охране окружающей среды.  В соответствии со Статьей 4 Приложения I к Протоколу любое решение о том, будет ли осуществляться предлагаемая деятельность, к которой применима Статья 3, и если да, то в первоначальной или измененной  форме,  должно основываться на Всесторонней оценке окружающей среды, а также «на других соответствующих соображениях».  Новая Зеландия полагает, что это положение Приложения I к Протоколу о «других соответствующих соображениях» в отношении процедур ОВОС позволяет Сторонам Договора учитывать цели и более широкий контекст любой предлагаемой деятельности, которая будет оказывать более чем незначительное или ограниченное по времени воздействие на окружающую среду Антарктики, и, следовательно, при желании проводить различие между научной деятельностью (вклад которой в развитие человеческих знаний во многих случаях предположительно превосходит ее воздействие на окружающую среду) и туризмом и неправительственной деятельностью.  

Новая Зеландия полагает, что Консультативным сторонам было бы целесообразно принять предложение МААТО и в форме резолюции выразить свое коллективное мнение о том, что туризм и другая неправительственная деятельность должны оказывать не более чем незначительное или ограниченное по времени воздействие на окружающую среду Антарктики.  Такая резолюция не только получила бы поддержку большей части антарктической туристической индустрии, как уже указывала МААТО, но и послужила бы для общественности наших стран и международного сообщества заверением в том, что КСДА  не забывает о рисках, вызванных быстрым распространением и диверсификацией туризма и другой неправительственной деятельности в Антарктике, и готово предпринять эффективные шаги для устранения создаваемой ими весьма реальной угрозы долгосрочной деградации окружающей среды.  Новая Зеландия убеждена, что такая резолюция будет иметь практическое значение для Сторон при рассмотрении предложений по осуществлению деятельности в Антарктике в рамках их национального законодательства или нормативно-правовых актов, и, кроме того,  будет широко принята и положительно отразится на Системе Договора об Антарктике в целом.  Проект резолюции для рассмотрения КСДА прилагается к данному рабочему документу.

Резолюция B (2007)

Воздействие туризма и другой неправительственной деятельности на окружающую среду в Районе Договора об Антарктике 
Представители,

Осознавая быстрое распространение и диверсификацию туризма и другой неправительственной деятельности в районе Договора об Антарктике;

Напоминая о природоохранных принципах, изложенных в Статье 3 Протокола об охране окружающей среды к Договору об Антарктике; 

Отмечая, что в отношении любой предлагаемой деятельности, которая может оказывать более чем незначительное или ограниченное по времени воздействие на окружающую среду Антарктики, Статьей 4 Приложения I к Протоколу предусматривается, что любое решение о том, будет ли осуществляться эта деятельность,  должно основываться на Всесторонней оценке окружающей среды, а также на других соответствующих соображениях; 

Имея в виду, что такие другие соответствующие соображения могут включать цели и контекст предлагаемой деятельности;

Отмечая также,  что необходимо периодически проводить анализ достаточности и качества Первоначальной оценки окружающей среды для туризма и другой неправительственной деятельности;

Желая ограничить потенциальное воздействие туризма и другой неправительственной деятельности на окружающую среду Антарктики;

Рекомендуют следующее:

В случае любой предлагаемой туристической или другой неправительственной деятельности, которая может оказывать более чем незначительное или ограниченное по времени воздействие на окружающую среду Антарктики, Стороны должны принять решение не осуществлять эту деятельность.
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