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Туристические суда под флагами неучаствующих государств. Последствия для действия Системы Договора об Антарктике
Туристические суда под флагами неучаствующих государств. 

Последствия для действия Системы Договора об Антарктике
Рабочий документ, представленный Новой Зеландией
	Общий обзор
На 29-ом Консультативном совещании по Договору об Антарктике некоторые делегации выразили озабоченность по поводу того, что в антарктической туристической индустрии участвуют туристические суда, которые плавают под флагами государств, не являющихся Сторонами Договора об Антарктике. Количественный анализ коммерческих антарктических туристических судов Международной ассоциации антарктических туристических операторов (МААТО) за последние пять сезонов показал, что 30-40% судов, эксплуатируемых членами МААТО, плавают под флагами государств, не являющихся Сторонами Договора об Антарктике или Протокола по охране окружающей среды. Эти цифры приведены в Информационном документе ATCM XXIX IP 86, а также в более ранних Информационных документах, представленных на XXV – XXVIII КСДА.    

В настоящем документе рассматриваются возможные последствия этого факта для действия Системы Договора об Антарктике и поставлены три вопроса, которые должны способствовать проведению дискуссий по этой проблеме:

1) Как деятельность судов неучаствующих государств в районе Договора об Антарктике может сказаться на соблюдении Протокола?

2) Какие последствия могут иметь суда неучаствующих государств для системы инспекций в рамках Договора об Антарктике?

3) Приняли ли неучаствующие государства, осуществляющие юрисдикцию и контроль над туристическими судами, плавающими в Антарктике, какие-либо обязательства, которые снимают вопросы, связанные с охраной окружающей среды Антарктики?


1. Как деятельность судов неучаствующих государств в районе Договора об Антарктике может сказаться на соблюдении Протокола?
Оценка воздействия на окружающую среду
Протокол по охране окружающей среды к Договору об Антарктике (Протокол) требует, чтобы каждая Сторона обеспечивала применение установленных в Приложении 1 процедур  оценки  воздействия на окружающую среду (ОВОС) в процессе планирования,  предшествующего  принятию  решений   относительно любой  деятельности  в  районе действия Договора об Антарктике, включая туризм (Статья 8(2)). Кроме того, Стороны должны обеспечить применение необходимых процедур оценки и верификации воздействий такой деятельности и требовать, чтобы организатор экспедиции соблюдал все условия, установленные в результате проведения ОВОС.  
Проблемы могут возникнуть в том случае, если организатор туристической экспедиции является гражданином или компанией-резидентом государства-Стороны Договора об Антарктике, но при осуществлении своей деятельности использует судно, принадлежащее неучаствующему государству. Именно государство флага обязано «эффективно осуществлять в административных, технических и социальных вопросах свою юрисдикцию и контроль над судами, плавающими под его флагом» (ЮНКЛОС, Статья 94). Если суда плавают под флагами неучаствующих государств, Стороны вынуждены полагаться на обязательства  по соблюдению Протокола, установленные для организаторов экспедиций. Однако соблюдение Протокола может быть сорвано, поскольку, в конечном итоге, организатор экспедиции, как правило, не имеет контроля над судном.

Статья 15 Протокола (Ответные действия в чрезвычайных ситуациях)
В соответствии со Статьей 15 Стороны согласились обеспечивать незамедлительные  и  эффективные  ответные действия в отношении таких чрезвычайных ситуаций,  которые могут возникнуть в  связи  с  осуществлением  деятельности в районе действия  Договора  об Антарктике, включая туризм. Однако предусмотренная в этой Статье договоренность об обеспечении ответных действий, не распространяется на чрезвычайную ситуацию, в которой участвует судно государства, не являющегося Стороной Договора. Это может иметь особое значение для осуществления ответных действий в период, предшествующий вступлению в силу Приложения VI.

2. Какие последствия могут иметь суда неучаствующих государств для системы инспекций в рамках Договора об Антарктике?

В соответствии со Статьей VII Договора об Антарктике Стороны могут назначать наблюдателей для проведения инспекций в любых районах Антарктики, включая любые морские суда в пунктах разгрузки и погрузки груза. Эта система инспекций обеспечивает соблюдение основополагающих принципов и обязательств Договора об Антарктике.

Кроме того, Стороны могут проводить инспекции в соответствии со Статьей 14 Протокола в целях содействия охране окружающей среды Антарктики и зависящих от нее и связанных с ней экосистем, а также обеспечения соблюдения Протокола. Это важная контрольная функция, позволяющая Сторонам проводить мониторинг воздействий на окружающую среду и соответствующим образом корректировать регулирование с целью обеспечения надлежащей охраны окружающей среды Антарктики.

В случае судов, принадлежащих неучаствующим государствам, никаких обязательств по созданию условий для проведения инспекций не существует. 
3. Приняли ли неучаствующие государства, осуществляющие юрисдикцию и контроль над туристическими судами, плавающими в Антарктике, какие-либо обязательства, которые снимают вопросы, связанные с охраной окружающей среды Антарктики?
Для судов неучаствующих государств остается регулирование в рамках других международных морских конвенций (когда это применимо). Конвенции Международной морской организации (ИМО), в целом, охватывают такие вопросы, как преднамеренное загрязнение вследствие обычных судовых операций, предотвращение и удаление загрязнения, обусловленного авариями, а также материальная ответственность и компенсация в случае таких инцидентов.

Наиболее важной из них является Международная конвенция о предотвращении загрязнения с судов 1973 года, измененная Протоколом 1978 года (МАРПОЛ 73/78), в состав которой входят два обязательных приложения, касающиеся загрязнения нефтью и перевозки вредных жидких веществ. Три остальных приложения не являются обязательными и содержат правила предотвращения загрязнения вредными веществами, перевозимыми морем в упаковке, предотвращения загрязнения сточными водами и предотвращения загрязнения мусором. Протоколом МАРПОЛ 1997 года было введено новое Приложение VI «Правила предотвращения загрязнения атмосферы с судов». Согласно Статье 4 МАРПОЛ любое нарушение положений Конвенции подвергается санкциям в соответствии с внутренними законодательными нормами Стороны Конвенции, касающимися возмещения ущерба. МАРПОЛ заменила Международную конвенцию о предотвращении загрязнения моря нефтью (ОЙЛПОЛ) 1954 года, запрещавшую преднамеренный сброс оговоренных в этой конвенции нефтяных смесей в пределах 50 миль от берега. В Приложении I  приведен список других конвенций ИМО, имеющих отношение к рассматриваемому вопросу.

В Приложении II приведена информационная сводка о конвенциях ИМО и неучаствующих государствах флага. Следует отметить, однако, что государства могут иметь внутреннее законодательство, обеспечивающее применение положений той или иной конвенции даже в том случае, если это государство не является Стороной данной конвенции. 
Приложение I. Конвенции Международной морской организации
· Международная конвенция по охране человеческой жизни на море 1974 года (СОЛАС). Направлена на обеспечение защиты человеческой жизни за счет регулирования параметров конструкционной безопасности судов, включая правила мореплавания, профилактики возникновения пожаров и предотвращения загрязнения.
· Конвенция об ограничении ответственности по морским требованиям 1976 года (КООМТ), измененная Протоколом 1996 года.

· Международная конвенция о грузовой марке 1966 года (КГМ), измененная Протоколом 1988 года. Устанавливает предельную загрузку судов в целях предотвращения перегруза, который может нанести ущерб людям и имуществу. Положения, касающиеся ущерба, аналогичны положениям Конвенции СОЛАС.

· Международная конвенция по обмеру судов 1969 года.

· Международная конференция по пересмотру международных правил предупреждения столкновений судов в море 1972 года (КОЛРЕГ). Содержит большинство правил судоходства, распространяющихся на все морские суда, плавающие в открытом море и любых связанных с ним водах, пригодных для плавания морских судов.

· Международная конвенция по безопасным контейнерам 1972 года (КБК).

· Международная конвенция о подготовке и дипломировании моряков и несении вахты 1978 года (ПДНВ), совместно разработанная Международной организацией труда (МОТ) и ИМО.  Включает вопросы, касающиеся охраны окружающей среды, а также безопасности людей и имущества.

· Международная конвенция по поиску и спасанию на море 1979 года (САР). Создает правовые и технические основы для планирования международных поисково-спасательных операций, облегчает сотрудничество при осуществлении спасательных работ.

· Конвенция о Международной организации морской спутниковой связи (ИНМАРСАТ) 1976 года.  Улучшает морскую связь и тем самым облегчает оказание помощи в случае бедствия, повышает безопасность людей, повышает эффективность эксплуатации морских судов, улучшает работу морских почтовых служб и расширяет возможности радиоопределения.

· Конвенция об облегчении международного морского судоходства 1965 года. Предотвращает излишние задержки в морском судоходстве за счет унификации формальных процедур.

· Международная конвенция о гражданской ответственности за ущерб от загрязнения нефтью 1969 года (КГО).  Требует полного страхования любых морских судов, заходящих в порты участвующих государств, включая любые суда, плавающие под флагами неучаствующих государств.

· Соглашение по пассажирским судам, осуществляющим специальные перевозки 1971 года (ПСП).

· Международная конвенция о создании международного фонда компенсации за ущерб от загрязнения нефтью 1971 года (ФОНД). Предусматривает компенсацию за ущерб от загрязнения в той степени, в какой Конвенция о гражданской ответственности 1969 года не обеспечивает надлежащей защиты.

· Международная конвенция о борьбе с незаконными актами, направленными против безопасности морского судоходства 1988 года. Предусматривает меры предотвращения незаконных актов, угрожающих безопасности морских судов, а также их пассажиров и экипажа.

· Международная конвенция о спасении имущества 1989 года.  

· Международная конвенция по обеспечению готовности на случай загрязнения нефтью, борьбе с ним и сотрудничеству 1990 года (БЗНС).

· Международная конвенция об ответственности и компенсации за ущерб в связи с перевозкой морем опасных и вредных веществ 1996 года (КОВВ). Пока не вступила в силу.

· Международная конвенция о гражданской ответственности за ущерб от загрязнения бункерным топливом 2001 года.

· Международная конвенция о контроле за вредными противообрастающими системами на судах 2001 года. Вступила в силу 1 января 2008 года.

· Международная конвенция о контроле судовых балластных вод и осадков 2004 года.  Пока не вступила в силу.

Приложение II. Информационная сводка о неучаствующих государствах флага и конвенциях ИМО
X государство подписало конвенцию
D государство подписало конвенцию, но впоследствии денонсировало ее
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