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Embarcaciones de turismo con pabellón de países que no son Partes: implicaciones para la efectividad del Sistema del Tratado Antártico
Embarcaciones de turismo con pabellón de países

que no son Partes: implicaciones para la efectividad del Sistema del Tratado Antártico
	Panorama general
En la XXIX Reunión Consultiva del Tratado Antártico, varias delegaciones expresaron preocupación por el hecho de que muchas de las embarcaciones comerciales que participan en el turismo antártico tienen pabellón de países que no son Partes del Tratado Antártico. Un examen de las cifras de la Asociación Internacional de Operadores Turísticos en la Antártida (IAATO) relativas a las embarcaciones comerciales de turismo antártico correspondientes a las últimas cinco temporadas muestra que entre 30 y 40% de las embarcaciones operadas por miembros de la IAATO tienen pabellón de países que no son Partes del Tratado Antártico o su Protocolo sobre Protección del Medio Ambiente. Las cifras figuran en el documento ATCM XXIX IP 86 y en documentos de información anteriores presentados en las XXV a XXVIII RCTA.
En este documento se consideran las posibles implicaciones de las embarcaciones de países que no son Partes para la efectividad del Sistema del Tratado Antártico y se formulan tres preguntas a fin de promover el debate sobre el tema:
1) ¿Qué impacto podrían tener en la aplicación del Protocolo las embarcaciones de países que no son Partes que operan en el Área del Tratado Antártico?

2) ¿Qué implicaciones tienen para el régimen de inspecciones del Sistema del Tratado Antártico las embarcaciones de países que no son Partes?
3) ¿Qué obligaciones han asumido los países que no son Partes, pero que tienen jurisdicción y ejercen un control sobre las embarcaciones de turismo que operan en la Antártida, que ayuden a abordar las preocupaciones relativas a la protección del medio ambiente antártico?



1. ¿Qué impacto podrían tener en la aplicación del Protocolo las embarcaciones de países que no son Partes que operan en el Área del Tratado Antártico?
Evaluación del impacto ambiental
De conformidad con el Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente (el Protocolo), cada Parte debe cerciorarse de que, en el proceso de planificación que conduzca a decisiones sobre actividades, incluidas las actividades turísticas, que vayan a realizarse en el Área del Tratado Antártico, se sigan los procedimientos para la evaluación del impacto ambiental (EIA) establecidos en el Anexo I del Protocolo (artículo 8(2)). Se espera también que las Partes se cercioren de que se disponga de procedimientos apropiados para evaluar y verificar el impacto de la actividad y exigir que el organizador de la expedición cumpla todas las condiciones impuestas como resultado del proceso de EIA.  
La situación en la cual el organizador de una expedición turística es un nacional de un país que es Parte del Tratado Antártico o es una compañía registrada en dicho país pero lleva a cabo sus actividades utilizando una embarcación de un país que no es Parte podría presentar un problema. El Estado del pabellón tiene el deber de ejercer “de manera efectiva su jurisdicción y control en cuestiones administrativas, técnicas y sociales sobre los buques que enarbolen su pabellón” (UNCLOS, artículo 94). En el caso de embarcaciones de países que no son Partes, las Partes tienen que recurrir a la obligación que impongan a los organizadores de las expediciones de cumplir los requisitos del Protocolo. Sin embargo, como el control de la embarcación normalmente no está en última instancia en manos del organizador de la expedición, existe la posibilidad de que no se cumpla el Protocolo.

Artículo 15 del Protocolo (acción de respuesta en casos de emergencia)

De acuerdo con el artículo 15 del Protocolo, las Partes se comprometieron a disponer una respuesta rápida y efectiva en casos de emergencia que puedan surgir de la realización de actividades, incluidas las actividades turísticas, en el Área del Tratado Antártico. En una situación de emergencia que involucre a una embarcación de un país que no es Parte, no hay un acuerdo de ese tipo con respecto a una acción de respuesta de conformidad con dicho artículo, lo cual podría revestir especial importancia para la acción de respuesta en casos de emergencia hasta que entre en vigor el Anexo VI.

2. ¿Qué implicaciones tienen para el régimen de inspecciones del Sistema del Tratado Antártico las embarcaciones de países que no son Partes?
En virtud del artículo VII del Tratado Antártico, las Partes pueden nombrar observadores para que realicen inspecciones de todas las áreas de la Antártida, incluidos todos los buques en los lugares de carga o descarga. Este sistema de inspección garantiza que se cumplan los principios y las obligaciones fundamentales del Tratado Antártico.

A fin de promover la protección del medio ambiente antártico y sus ecosistemas dependientes y asociados y garantizar el cumplimiento del Protocolo, también se pueden organizar inspecciones de acuerdo con el artículo 14 del Protocolo. Esta es una función de auditoría importante que permite a las Partes vigilar el impacto ambiental y modificar la normativa en consecuencia para proteger el medio ambiente antártico en medida suficiente.
En el caso de una embarcación de un país que no es Parte, no existe la obligación de permitir que se realice una inspección. 
3. ¿Qué obligaciones han asumido los países que no son Partes, pero que tienen jurisdicción y ejercen un control sobre las embarcaciones de turismo que operan en la Antártida, que ayuden a abordar las preocupaciones relativas a la protección del medio ambiente antártico?
Otros convenios marítimos internacionales proporcionan una capa residual de reglamentación (en los casos en que corresponda) para embarcaciones de países que no son Partes. Los convenios de la Organización Marítima Internacional (OMI) abarcan ampliamente la contaminación deliberada como consecuencia de las operaciones habituales de los buques, la prevención y limpieza de la contaminación causada por accidentes, y la responsabilidad civil y la indemnización por incidentes de ese tipo.

El más importante es el Convenio internacional para prevenir la contaminación por los buques, de 1973, y su Protocolo de 1978 (MARPOL 73/78), que contiene dos anexos obligatorios sobre la contaminación por hidrocarburos y el transporte de sustancias nocivas líquidas. Sus otros tres anexos no son obligatorios y abordan la normativa para prevenir la contaminación por sustancias perjudiciales transportadas en paquetes, la prevención de la contaminación por las aguas sucias y la prevención de la contaminación por las basuras. El Protocolo de 1997 añadió al MARPOL el nuevo Anexo VI, titulado “Reglas para prevenir la contaminación atmosférica ocasionada por los buques”.  El artículo 4 del MARPOL estipula que toda transgresión de sus disposiciones será sancionada de acuerdo con las leyes internas de los Estados Partes en materia de resarcimiento. El Convenio internacional para prevenir la contaminación de las aguas del mar por hidrocarburos (OILPOL), 1954, que prohibía la descarga deliberada de mezclas de hidrocarburos especificadas en una zona designada a 50 millas de tierra, fue reemplazado por el MARPOL.  El anexo I contiene una lista de otros convenios pertinentes de la OMI.
En el anexo II se resumen los convenios de la OMI y los pabellones de los países que no son Partes. Cabe señalar, sin embargo, que un país puede tener leyes internas que exijan el cumplimiento de las disposiciones de un convenio aunque no sea Parte del mismo.
Anexo I. Convenios de la Organización Marítima Internacional
· Convenio internacional para la seguridad de la vida humana en el mar, 1974, incluidos sus protocolos de 1978 y 1988 (SOLAS). Su finalidad es proteger la vida humana reglamentando la seguridad de la construcción de buques, la seguridad de la navegación, la prevención de incendios y la prevención de la contaminación.

· Convenio sobre limitación de la responsabilidad nacida de reclamaciones de derecho marítimo, 1976, y su Protocolo de 1996.

· Convenio internacional sobre líneas de carga, 1966, y su Protocolo de 1988. Se refiere a los límites para la carga de buques a fin de prevenir una sobrecarga que pueda ocasionar víctimas. Las disposiciones relativas a las víctimas son las mismas del SOLAS.

· Convenio internacional sobre arqueo de buques, 1969.

· Convenio sobre reglas internacionales para prevenir colisiones en el mar, 1972 (COLREG). Contiene la mayoría de las reglas de navegación, que se aplican a todas las embarcaciones en alta mar y en todas las aguas conectadas con alta mar en las que puedan navegar las embarcaciones de navegación marítima.
· Convenio internacional sobre la seguridad de los contenedores (CSC), 1972.

· Convenio internacional sobre normas de formación, titulación y guardia para la gente de mar, 1978, redactado conjuntamente por la Organización Internacional del Trabajo (OIT) y la OMI. Incorpora aspectos de protección ambiental, así como la seguridad de la vida humana y los bienes.

· Convenio internacional sobre búsqueda y salvamento marítimos, 1979. Establece las bases jurídicas y técnicas para un plan internacional de búsqueda y salvamento, facilitando la cooperación en operaciones de salvamento.

· Convenio constitutivo de la Organización Internacional de Telecomunicaciones Marítimas por Satélite (INMARSAT), 1976. Mejora las comunicaciones marítimas, ayudando de esta forma a mejorar las comunicaciones de socorro y seguridad en el mar, la eficiencia y la administración de los buques, los servicios de correspondencia pública marítima y los medios de radiodeterminación.

· Convenio sobre facilitación del tráfico marítimo internacional, 1965. Previene las demoras innecesarias en el tráfico marítimo por medio de la uniformidad de procedimientos.

· Convenio internacional sobre responsabilidad civil por daños causados por la contaminación por hidrocarburos, 1969. Requiere el seguro pleno de todos los buques que entren en puertos de Estados miembros, incluidas las embarcaciones visitantes que no enarbolen el pabellón de un Estado miembro.

· Acuerdo sobre buques de pasaje que prestan servicios especiales, 1971.

· Convenio internacional sobre la constitución de un fondo internacional de indemnización de daños causados por la contaminación de hidrocarburos, 1971. Estipula la indemnización por daños causados por la contaminación en la medida en que la protección conferida por el Convenio sobre responsabilidad civil de 1969 sea insuficiente.

· Convenio para la supresión de actos ilícitos contra la seguridad de la navegación marítima, 1988. Establece medidas para prevenir actos ilícitos que amenacen a la seguridad de los buques, sus pasajeros y sus tripulantes.
· Convenio internacional sobre salvamento, 1989.  

· Convenio internacional sobre cooperación, preparación y lucha contra la contaminación por hidrocarburos, 1990.

· Convenio internacional sobre responsabilidad e indemnización de daños en relación con el transporte marítimo de sustancias nocivas y potencialmente peligrosas, 1996. Todavía no ha entrado en vigor.

·  SEQ CHAPTER \h \r 1Convenio internacional sobre responsabilidad civil nacida de daños debidos a contaminación por los hidrocarburos para combustible de los buques, 2001.

· Convenio internacional sobre el control de los sistemas antiincrustantes perjudiciales en los buques, 2001. Entrará en vigor el 1 de enero de 2008.

· Convenio internacional para el control y la gestión del agua de lastre y los sedimentos de los buques, 2004. Todavía no ha entrado en vigor.

Anexo II. Resumen de los pabellones de países que no son Partes y los convenios de la OMI
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