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Отчет о совместных инспекциях в рамках Договора об Антарктике, проведенных Швецией, Францией и Новой Зеландией в соответствии со Статьей VII Договора об Антарктике и Статьей 14 Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике
Отчет о совместных инспекциях в рамках Договора об Антарктике, проведенных Швецией, Францией и Новой Зеландией в соответствии со Статьей VII Договора об Антарктике и Статьей 14 Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике
История вопроса
Право на свободное проведение инспекций является краеугольным камнем Договора об Антарктике (Договор) и Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике (Протокол). Инспекции демонстрируют открытый и прозрачный характер Системы Договора об Антарктике и имеют большое значение для охраны окружающей среды Антарктики, обеспечения соблюдения положений Договора и Протокола, обмена информацией и мониторинга деятельности в Антарктике.

В течение многих лет роль инспекций подчеркивалась также в различных резолюциях Договора, например, в связи с инспектированием менее доступных континентальных станций или развитием сотрудничества между Сторонами Договора, которым рекомендовалось проводить совместные инспекции.

Введение
Проведены инспекции двух станций: южнополярной станции Амундсен-Скотт (США) и Конкордия (Франция-Италия). 

Инспекции проводились в период с 14 по 16 января 2007 г. как совместное мероприятие Швеции, Франции и Новой Зеландии. В состав группы инспекторов вошли перечисленные далее лица, назначенные в качестве наблюдателей в соответствии со Статьей VII Договора и Статьей 14 Протокола:

	Профессор Андерс Карлквист
	Директор шведского Секретариата полярных исследований
	Швеция

	Грегер Видгрен
	Посол,  Министерство иностранных дел Швеции
	Швеция

	Д-р Жерар Южи
	Директор Французского полярного института
	Франция

	Питер Смит
	Руководитель Отдела корпоративных услуг Антарктического управления Новой Зеландии
	Новая Зеландия


Д-р Жерар Южи сопровождал группу при посещении станции Конкордия, но в целях соблюдения объективности не принимал участие в инспектировании этой станции.

В соответствии с пунктом 4 Статьи 14 Протокола отчет о проведенной инспекции был направлен на рецензию заинтересованным Сторонам Договора. Все полученные ответы носили характер незначительных редакторских правок, которые были учтены в тексте отчета.   

Обоснование
Последняя инспекция южнополярной станции Амундсен-Скотт проводилась в 1988 г. еще до начала строительства нового станционного здания, а на станции Конкордия инспекций вообще не было. Следовательно, обе новые станции  инспектировались впервые.

У этих двух новых станций есть общие характеристики. Они работают в очень суровых условиях отдаленных районов центральной Антарктиды на высоком полярном плато. Главное направление их деятельности – это научные исследования, и поддержка науки является для них основным операционным вопросом. Более того, на южнополярной станции Амундсен-Скотт и станции Конкордия проводятся аналогичные и взаимодополняющие исследования.  

Инспектирование этих двух станций, имеющих много общих характеристик, позволило провести прямое сравнение, что, по нашему мнению, значительно облегчило проведение инспекций и обеспечит более высокое качество последующего отчета и обмена информацией.

Выводы
С учетом наших наблюдений и полученных результатов мы пришли к выводу о том, что обе станции (южнополярная станция Амундсен-Скотт и Конкордия) выполняют работу на высоком уровне в соответствии с положениями и в духе Договора об Антарктике и Протокола по охране окружающей среды.
Основные моменты
Наши главные замечания заключаются в следующем:

Научные исследования
Приоритетным направлением деятельности на станциях Амундсен-Скотт и Конкордия являются научные исследования глобального значения.

И на южнополярной станции Амундсен-Скотт, и на станции Конкордия самое сильное впечатление произвел высокий уровень осуществляемых научных исследований. Обе станции ориентируются на науку глобального значения и стремятся получить ответы на фундаментальные научные вопросы в области астрофизики и космологии.

Международное сотрудничество
Модель совместной работы, применяемая на станции Конкордия, является воплощением духа сотрудничества, предусмотренного Статьей III Договора и Статьей 6 Протокола.

Конкордия – это уникальная станция, построенная и эксплуатируемая двумя государствами – Италией и Францией – которые выступают в качестве равноправных партнеров. Все, кого мы встретили на станции, отмечали положительное значение такого сотрудничества. В целом, на нас произвело сильное впечатление то, как оба партнера соблюдали баланс интересов в целях совместной эксплуатации станции.  
Международное значение деятельности южнополярной станции Амундсен-Скотт также очевидно. В этом случае оно связано, главным образом, с наукой и совместными исследовательскими программами, которые осуществляются под эгидой ННФ. В этом сезоне, например, в проекте «АйсКьюб» должны принять участие ученые, представляющие двадцать девять организаций из семи стран. Мы также заметили, что в логистической деятельности станции участвуют не только представители США: во время проведения инспекции мы встретились со своими соотечественниками, которые работают на этой станции.   

Операционная нагрузка
Замена и развитие объектов в Антарктике – это сложная задача не только вследствие удаленности таких объектов и тяжелых внешних условий, но и вследствие того, что прогнозировать необходимую научную поддержку на много лет вперед очень трудно.  

Сейчас трудно сказать, какие последствия будет иметь активное осуществление научных исследований в этих изолированных районах. Кроме того, осуществляемые здесь исследования, как правило, связаны с решением сложных технических проблем, что создает большую нагрузку на станции, которые должны удовлетворять требования конкурирующих между собой операционных и научных проектов.  

Передовая операционная практика
Южнополярная станция Амундсен-Скотт и станция Конкордия – это новейшие антарктические станции, и мы увидели там множество инноваций и примеров передовой операционной практики.

Особо следует отметить высокое качество и применение передовой практики в таких областях, как проектирование и строительство зданий, повторное использование инфраструктуры, управление отходами, организация энергоснабжения, получение и сохранение воды, а также логистика.   

Инспекционные вопросники
Инспекционные вопросники являются полезным инструментом внутреннего контроля, который руководители станций могут использовать для мониторинга соблюдения положений Договора и Протокола
В последние годы при проведении инспекций в качестве основы применялись стандартные вопросники Договора, которые теперь включают вопросы, имеющие особое значение в рамках Протокола. Мы также сочли этот инструмент полезным для проведения анализа большинства технических характеристик самих станций и их деятельности.  

Кроме того, общепринятой практикой стало заблаговременное заполнение вопросников руководителями станций. Именно этот путь выбрали станции Амундсен-Скотт и Конкордия, и заполненные ими вопросники отличаются высоким качеством.  

Помимо того, что вопросники помогают решить первоначальную задачу – проведение инспекций в соответствии с Договором – они являются чрезвычайно полезным инструментом, и все станции должны заполнять и сохранять такие вопросники в качестве способа мониторинга соблюдения положений Договора и Протокола.   

Полный текст отчета
В полном тексте отчета об этих инспекциях приведены более подробные описания результатов наших наблюдений, а также принятые в рамках Договора стандартные вопросники для каждой из станций, которые были очень качественно оформлены руководителями станций.  

Благодарность
Наша группа не смогла бы провести инспекции на этих удаленных станциях без логистической поддержки национальных операторов, осуществляющих деятельность в этой части Антарктики, и мы хотим поблагодарить Национальный научный фонд США (ННФ), Антарктическое управление Новой Зеландии (АНЗ), Национальную программу антарктических исследований (ПНРА – Италия) и Французский полярный институт (ИПЕВ) за оказанную поддержку.  

Кроме того, мы выражаем благодарность руководителям и сотрудникам южнополярной станции Амундсен-Скотт и станции Конкордия за гостеприимство и помощь в процессе осуществления нашей инспекционной программы. 
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