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К вопросу о концепции морских охраняемых районов Антарктики

Вступление в силу Приложения V «Охрана и управление районами» Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике стало важным и эффективным механизмом сохранения участков антарктической природы. Статьей 4 пункт 1  Приложения V предусматривается, что в качестве особо управляемого района Антарктики может рассматриваться и морской район. В статье 6 пункт 2 Приложения V оговаривается, что никакой морской район не может быть определён как Антарктический особо охраняемый район или Антарктический особо управляемый район без предварительного одобрения Комиссией по сохранению морских живых ресурсов Антарктики (АНТКОМ). Статьей IX пункт 2 g вышеназванной Конвенции в качестве меры сохранения морских живых ресурсов региона предусматривается определение  закрытых зон на территории распространения действия Конвенции, которые по своей сути являются морскими охраняемыми районами (МОР). Небольшое число таких МОР уже определены в структуре АНТКОМ.

Деятельность международного сообщества по активизации процессов выделения морских охраняемых районов Мирового океана (Конвенция о биологическом разнообразии, Всемирный саммит по устойчивому развитию, всемирный конгресс парков) определила настоятельную необходимость по выделению таких районов в различных участках Мирового океана до 2012 года. В этой связи следует приветствовать инициативы Великобритании и АНТКОМ по формализации вопросов определения МОР на пространствах Мирового океана, на которые распространяется юрисдикция Системы Договора об Антарктике, сделанные на XXIX КСДА. 

В документе IP 3 XXIX КСДА, представленного Великобританией указывалось, что положения, предусматривающие создание МОР, четко сформулированы как в Протоколе по охране окружающей среды Договора об Антарктике, так и в тексте АНТКОМ. 

Безусловно, что основными приоритетами АНТКОМ при объявлении МОР являются   охрана экосистемных процессов, сред обитания и биоразнообразия, а также охрана видов в том числе, популяций и различных стадий жизненного цикла развития. Комитет по охране окружающей среды (КООС) Договора об Антарктике, со своей точки зрения, на основе положений Приложения V  рассматривает МОР в качестве:

· районов, не нарушенных человеком, чтобы в дальнейшем обеспечить их сопоставление с территориями,  испытавшими влияние человеческой деятельности, например, рыболовного промысла;

· репрезентативных образцов морских экосистем;

· районов, где находятся важные или необычные сообщества видов;

· типичных участков или единственно известных мест обитания каких-либо морских видов;

· районов, представляющих интерес для текущих или запланированных научных исследований;

· примеров исключительных геологических и геоморфологических характеристик морского дна и побережья;

· районов исключительной эстетической и первозданной ценности;

Таким образом, в отношении сохранения различных морских биологических объектов и выполнения научных исследований задачи АНТКОМ и КООС достаточно схожи. Что касается объектов интереса морских геологов, а также предметов особой эстетической ценности, то в отношении МОР достаточно трудно выработать специальные критерии по определению подходов к данным ценностям. АНТКОМ выработал подходы по определению МОР на специальном Семинаре, проведенном  с 29.08.05. по 01.09.05г. (г. Сильвер Спринг, Мэриленд, США). Семинар отметил, что главной целью определения  МОР в системе Договора об Антарктике должно быть создание  согласованного режима охраны морской окружающей среды Антарктики  для всех компонентов  системы Договора. 

С точки зрения АНТКОМ результаты природоохранной деятельности должны соответствовать достижению целей II Статьи Конвенции и будут включать как сохранение биологического разнообразия, так и сохранения экосистемных процессов. В качестве основного положения II Статья Конвенции предполагает сохранение морских живых ресурсов Антарктики (где сохранение включает их рациональное использование) и установление принципов, при соблюдении которых, возможна промысловая и ассоциированная с ней деятельность. Семинар признал необходимость разработки стратегического подхода к планированию и применению МОР по всему Южному океану, особенно в отношении системы охраняемых районов. Было решено, что в целом, зона действия Конвенции, при рассмотрении ее с точки зрения категорий охраняемых районов будет относиться к категории, когда МОР характеризуется как участок суши и/или моря, являющийся объектом активного хозяйственного вмешательства, осуществляемого в целях обеспечения охраны мест обитания и/или условий существования определенных видов. 

Некоторые районы Южного океана могут иметь предсказуемые особенности, которые чрезвычайно важны для функционирования локальных экосистем. Семинар согласился, что было бы целесообразно включить такие районы в систему охраняемых районов. В отдельных случаях по вопросам назначения МОР может применяться временный статус. 

По мнению участников Семинара ключевыми задачами по определению МОР являются:

· крупномасштабное биологическое районирование Южного океана;

· мелкомасштабное подразделение биогеографических провинций;

· определение районов, которые могут использоваться для достижения природоохранных целей;

· определение районов, требующих временной защиты.

Очередным этапом по обсуждению вопросов биорайонирования вод Южного океана стал Семинар, проведенный в Хобарте в сентябре 2006года. Целью Семинара была выработка концептуальной системы биорайонирования Южного океана, чтобы помочь Научному комитету АНТКОМа в работе по этому вопросу. В результате обсуждения был согласован комплексный подход по биорайонированию, объединяющий статистические данные о физических характеристиках океанографических полей и экспертные знания о биоразнообразии региона.  Полученные результаты были подробно рассмотрены на заседаниях Научного комитета XXV-й сессии АНТКОМ (г. Хобарт Тасмания, Австралия, 21.10-03.11.2006.). Научный комитет рекомендовал, чтобы все предложения КСДА по охраняемым районам с морским компонентом продолжали представляться на рассмотрение АНТКОМ и принять в АНТКОМе стандартную терминологию для разграничения «проектов планов КСДА по управлению районами с морским компонентом» и «морских охраняемых районов (МОР)» как таковых.

В августе 2007г в г. Брюсселе (Бельгия) запланирован очередной семинар АНТКОМ по биорайонированию Южного океана. Целью семинара будут являться: 
1. практическая разработка методов биорайонирования;

2. рассмотрение методов отбора и классификация МОР.

Приведенная информация свидетельствует о значительной работе, проделанной АНТКОМ по методам выделения МОР с использованием современных научных знаний. В связи с этим, по нашему мнению,  КООС должен активно включаться в совместную работу с АНТКОМ с целью уменьшения различий в подходах и выработке универсальных методов определения МОР. Одновременно следует обратить внимание на необходимость разработки процедуры согласования АНТКОМ предложений по выделению МОР, если они будут поступать через структуру КООС. Данная процедура должна быть предельно демократичной и, в то же  время, основываться на мнении всех участников АНТКОМ, а не группы её экспертов. 
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