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Sobre el concepto de zonas marinas antárticas protegidas
Sobre el concepto de zonas marinas antárticas protegidas
La entrada en vigor del Anexo V del Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente, “Protección y gestión de zonas”, se ha convertido en un mecanismo importante y eficiente para la conservación de la naturaleza en la Antártida. En el párrafo 1 del artículo 4 del Anexo V dice que cualquier zona marina puede ser designada como zona antártica especialmente administrada. En el párrafo 2 del artículo 6 del Anexo V dice que ninguna zona marina será designada como zona antártica especialmente protegida o zona antártica especialmente administrada sin aprobación previa de la Comisión para la Conservación de los Recursos Vivos Marinos Antárticos (CCRVMA). En el párrafo 2(g) del artículo IX de la Convención para la Conservación de los Recursos Vivos Marinos Antárticos se señala el cierre de zonas en el Área de la Convención, que representan zonas marinas protegidas, como medida de conservación de los recursos vivos marinos de la zona. Ya se ha designado un pequeño número de zonas marinas protegidas de ese tipo en la estructura de la CCRVMA.

En el marco de la acción de la comunidad internacional para intensificar el proceso de delimitación de zonas marinas protegidas en los océanos del mundo (Convenio sobre la Diversidad Biológica, Cumbre Mundial sobre el Desarrollo Sostenible, Congreso Mundial de Parques) se señaló la urgente necesidad de designar zonas de ese tipo en distintas regiones de los océanos del mundo para 2012. En ese sentido, deberíamos recibir con beneplácito las iniciativas de Gran Bretaña y la CCRVMA en la XXIX RCTA para formalizar la designación de zonas marinas protegidas en el espacio oceánico mundial, tarea que compete al sistema del Tratado Antártico. 

En el documento XXIX ATCM/IP 3, presentado por Gran Bretaña, se afirma que tanto el Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente como la Convención para la Conservación de los Recursos Vivos Marinos Antárticos contienen disposiciones claras sobre la designación de zonas marinas protegidas.
Es obvio que los procesos de protección de ecosistemas, hábitats, biodiversidad y especies, incluidas las poblaciones y distintas etapas del ciclo biológico, constituyen la máxima prioridad de la CCRVMA en lo que respecta a la designación de zonas marinas protegidas. El Comité para la Protección del Medio Ambiente (CPA), basándose en las disposiciones del Anexo V, considera que las zonas marinas protegidas son:

· zonas que no han sufrido ninguna interferencia humana y que posibilitan las comparaciones con localidades que han sido afectadas por actividades humanas (por ejemplo, la pesca);

· ejemplos representativos de ecosistemas marinos;

· zonas con conjuntos importantes o inusuales de especies;

· la localidad tipo o el único hábitat conocido de una especie marina;

· zonas de particular interés para investigaciones científicas planeadas o en curso;

· ejemplos de características geológicas y geomorfológicas sobresalientes de los fondos marinos y la costa; y
· zonas de gran valor estético y natural.
En consecuencia, los objetivos de la CCRVMA y del CPA son bastante similares en lo que respecta a la conservación de distintas especies biológicas y las investigaciones científicas en el ámbito marino. En cuanto a las áreas de interés para los geólogos marinos y las zonas de gran valor estético, es bastante difícil establecer criterios especiales para determinar los enfoques de esos valores en lo que concierne a las zonas marinas protegidas. La CCRVMA abordó los enfoques de la designación de zonas marinas protegidas en un taller especial realizado del 29 de agosto al 1 de septiembre de 2005 (Silver Spring, Maryland, Estados Unidos). En el taller se señaló que la meta principal de la designación de zonas marinas protegidas en el sistema del Tratado Antártico debería ser la creación de un régimen acordado de protección del medio marino antártico en relación con todos los componentes del sistema del Tratado. 

Desde el punto de vista de la CCRVMA, los resultados de las actividades de protección de la naturaleza deberían ser compatibles con la consecución de los objetivos del artículo II de la Convención, incluida la conservación tanto de la diversidad biológica como de los procesos de ecosistemas. Como disposición básica, en el artículo II de la Convención se prevé la conservación de los recursos vivos marinos antárticos (con el agregado de que la “conservación” incluye la utilización racional) y se establecen los principios de acuerdo con los cuales son posibles la recolección y actividades conexas. En el taller se reconoció la necesidad de adoptar un enfoque estratégico de la planificación y el establecimiento de zonas marinas protegidas para la totalidad del Océano Austral, especialmente en lo que atañe al sistema de zonas protegidas. Se decidió que, en general, el Área de la Convención, desde el punto de vista de las categorías de zonas protegidas, reúne las condiciones de una zona marina protegida, definida como una zona de tierra o mar, o ambos, sujeta a una intervención activa con fines de gestión para mantener los hábitats y atender los requisitos de determinadas especies. 

Algunas zonas del Océano Austral tiene peculiaridades previsibles que son sumamente importantes para el funcionamiento de los ecosistemas locales. Los participantes en el taller estuvieron de acuerdo en que sería conveniente incluir tales zonas en el sistema de zonas protegidas. En algunos casos se pueden designar zonas marinas protegidas con carácter provisional. 

Los principales objetivos de la designación de zonas marinas protegidas, en opinión de los participantes en el taller, son los siguientes:
· la biorregionalización en gran escala del Océano Austral;

· la subdivisión en escala detallada de provincias biogeográficas;

· la indicación de las zonas que podrían utilizarse para alcanzar los objetivos de conservación; y
· la determinación de las zonas que requieren protección provisional.
La etapa siguiente de las deliberaciones sobre los problemas de la biorregionalización de las aguas del Océano Austral consistió en un taller realizado en Hobart en septiembre de 2006. El propósito del taller era elaborar una “comprobación del concepto” de la biorregionalización del Océano Austral a fin de ayudar al Comité Científico de la CCRVMA a abordar estos problemas. Como resultado de las deliberaciones, se llegó a un acuerdo sobre un enfoque complejo de la biorregionalización que combina los datos estadísticos sobre características físicas de los campos oceanográficos y los conocimientos de expertos sobre la biodiversidad de la zona. Los resultados del taller fueron analizados en detalle por el Comité Científico en la XXV Reunión de la CCRVMA (Hobart, Tasmania, Australia, 21 de octubre al 3 de noviembre de 2006). El Comité Científico recomendó que se continuaran sometiendo a la consideración de la CCRVMA todas las propuestas de la RCTA relativas a zonas protegidas con un componente marino y que se adoptara una terminología normalizada en la CCRVMA para hacer una distinción entre “los proyectos de planes de gestión de la RCTA relativos a zonas con un componente marino” y “las zonas marinas protegidas”.

El próximo taller de la CCRVMA sobre la biorregionalización del Océano Austral se realizará en agosto de 2007 en Bruselas (Bélgica). Los objetivos del taller son:

1) el desarrollo práctico de los métodos de biorregionalización; y
2) la consideración de los métodos para la selección y clasificación de zonas marinas protegidas.

La información precedente demuestra el importante trabajo realizado por la CCRVMA en relación con los métodos para la designación de zonas marinas protegidas utilizando conocimientos científicos actualizados. En ese sentido creemos que el CPA debería participar activamente en el trabajo conjunto con la CCRVMA a fin de disminuir las diferencias en los enfoques y en el desarrollo de métodos universales para la designación de zonas marinas protegidas. Al mismo tiempo, deberíamos prestar atención a la necesidad de adoptar un procedimiento para coordinar con la CCRVMA las propuestas relativas a la designación de zonas marinas protegidas si se presentan por medio de la estructura del CPA. Este procedimiento debería ser democrático y basarse al mismo tiempo en la opinión de todos los participantes en la CCRVMA, en vez de su grupo de expertos. 
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