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Охрана и управление районами. Предложение об определении нового Особо охраняемого района Антарктики «Нунатаки Марион» (остров Шарко, Антарктический полуостров)
Охрана и управление районами. Предложение об определении нового Особо охраняемого района Антарктики
«Нунатаки Марион» (остров Шарко, Антарктический полуостров) 

Рабочий документ, представленный  на рассмотрение Комитета по охране окружающей среды Великобританией
1.  Введение
Великобритания предлагает определить нунатаки Марион (о-в Шарко, Антарктический п-ов) в качестве Особо охраняемого района Антарктики (ООРА) в соответствии со Статьей 3 Приложения V к Протоколу по охране окружающей среды к Договору об Антарктике.

Нунатаки Марион уникальны для приморской части Антарктики, поскольку там нет ни хищных членистоногих, ни ногохвосток, которые широко распространены в этой биогеографической зоне и являются важными составляющими ее наземной фауны. С учетом этого предлагаемый район обеспечивает исключительные возможности для научного исследования наземных биологических сообществ приморской части Антарктики, в которых отсутствуют ключевые экологические компоненты. Кроме того, этот район – единственное место в Антарктике, где обитают два вида лишайников и исключительно широко распространены три вида мхов, которые редко встречаются южнее 65-й параллели южной широты.

Целью Плана управления является охрана уникальной наземной экосистемы этого района и, в частности, сокращение риска интродукции инвазионных видов как из других районов Антарктики, так и из районов, расположенных за ее пределами. 

2.  Формат Плана управления
Это План управления разработан в соответствии с требованиями Приложения V к Мадридскому протоколу и «Руководства по реализации рамочных основ охраны районов, описанных в Статье 3 Приложения V к Протоколу об охране окружающей среды», которое прилагается к Резолюции 1 (2000) СКСДА XII. 

3.  Рассмотрение в межсессионный период
Проект Плана управления направляется на рассмотрение Комитета по охране окружающей среды (КООС). Великобритания будет рада стать конвинером межсессионной контактной группы, чтобы обсудить проект этого Плана и подготовить его к полномасштабному рассмотрению на Одиннадцатом заседании КООС.
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