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Protección y gestión de zonas:

propuesta de una nueva

Zona Antártica Especialmente Protegida en los nunataks Marion, isla Charcot, Península Antártica
Protección y gestión de zonas: propuesta de
una nueva Zona Antártica Especialmente Protegida
en los nunataks Marion, isla Charcot, Península Antártica
1.  Introducción
El Reino Unido propone que los nunataks Marion, isla Charcot, Península Antártica, sean designados Zona Antártica Especialmente Protegida (ZAEP) de conformidad con el artículo 3 del Anexo V del Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente.
Los nunataks Marion se destacan por su singularidad en la región marítima antártica porque no parecen alojar artrópodos depredadores ni colémbolos (tisanuros), importantes integrantes de la fauna terrestre que abundan en el resto de la zona biogeográfica. Por consiguiente, la Zona ofrece oportunidades excepcionales para el estudio científico de comunidades biológicas terrestres de una región marítima antártica donde algunos componentes ecológicos fundamentales están ausentes. La Zona contiene también los únicos ejemplos antárticos de dos especies de líquenes y tres musgos excepcionalmente desarrollados que se encuentran rara vez al sur de los 65oS.

La finalidad del plan de gestión es proteger el ecosistema terrestre singular de la Zona y, en particular, reducir el riesgo de introducción de especies invasoras de otros sitios de la localidad y del resto del mundo.
2.  Formato del plan de gestión
El plan de gestión ha sido preparado de acuerdo con los requisitos del Anexo V del Protocolo de Madrid y las Directrices para la aplicación del marco para zonas protegidas establecido en el artículo 3 del Anexo V del Protocolo al Tratado Antártico, adjuntas a la Resolución 1 (2000) de la XII Reunión Consultiva Extraordinaria del Tratado Antártico.
3.  Examen en el período entre sesiones
El proyecto de plan de gestión se somete a la consideración del Comité para la Protección del Medio Ambiente. El Reino Unido se complacería en coordinar un grupo de contacto intersesional para examinar el proyecto de plan a fin de considerarlo plenamente en la X Reunión del CPA.
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