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Использование «Экодизеля» в Антарктике. Опыт, полученный на станции Артигас
Использование «Экодизеля» в Антарктике. Опыт, полученный на станции Артигас 

1. История вопроса
В процессе планирования антарктической кампании 2007 года был проанализирован и рассмотрен вопрос об использовании «Экодизеля» (см. www.ecodiesel.com.uy), полученного в результате смешения биодизеля и антарктического дизельного топлива в различных пропорциях. Биодизель – это агротопливо биологического происхождения, освидетельствованное в Европе в соответствии со стандартами ДИН 14.214 (стандарт ФРГ) и в США в соответствии с положениями стандартов АСТМ D-6751 (Американская секция Международной ассоциации по испытанию материалов). В Уругвае биодизель производится, главным образом, из продуктов переработки масличных культур, когда соевое масло, подобранное специально для условий Антарктики, перерабатывается в соответствии с национальным стандартом ЮНИТ 1.100 (Уругвайский институт технических стандартов) с применением технологий, аналогичных европейским стандартам ДИН.

Согласно результатам оценки биодизеля, это топливо не содержит микроорганизмов. Его технические характеристики позволяют ожидать сокращениея выбросов по сравнению с обычным дизельным топливом, что соответствует принципам Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике. 

Биодизель имеет те же свойства, что и нефтяное дизельное топливо для автотранспортных средств, и может смешиваться с ним в любых проопрциях. Более того, он пригоден для использования в дизельных двигателях без какой-либо модификации  и является альтернативным видом топлива, отвечающим стандартам АООС США (Агентство по охране окружающей среды США), установленным Законом о чистом воздухе (Раздел 211  (b), проверка воздействий на здоровье Первого уровня).

Горючесть биодизеля в два раза ниже горючести обычного дизельного топлива, что делает его менее опасным в работе и хранении. 

Что касается выбросов, то биодизель обеспечивает 50%-ное сокращение выбросов моноокиси углерода (CO) и практически не дает никаких выбросов диоксида серы (SO2) вследствие того, что он содержит очень мало серы (0,01% от общей массы) или вообще не содержит ее. Кроме того, в биодизеле нет ароматических соединений, а содержащийся в выбросах диоксид углерода (CO2) может поглощаться сельскохозяйственными культурами, которые выращиваются для его производства. Следовательно, его можно считать возобновляемым ресурсом.  

По данным АООС США («Комплексный анализ воздействий биодизеля на состав выхлопов», проект Технического доклада, EPA402-P-02-001, октябрь 2002 г.), смесь из 20% соевого биотоплива и минерального дизельного топлива дала следующие результаты:

Таблица 1. Изменение состава выбросов (в процентах) при использовании соевого биотоплива   

	
	Изменение состава выбросов (%)

	Окислы азота (NOX)
	+2,0 %

	Мелкодисперсные аэрозоли
	-10,1 %

	Углеводороды
	-21,1 %

	CO
	-11,0 %


С учетом возможности утечек или разливов топлива в окружающей среде Антарктики большое значение имеет такое свойство биодизеля, как способность к биологическому разложению. Соевое биодизельное топливо быстро подвергается биологическому разложению и в почве, и в воде – 88,49% в течение 28 дней – в то время как обычное нефтяное дизельное топливо за тот же период разлагается только на 26%. При добавлении биодизеля в обычное дизельное топливо скорость биологического разложения нефтяного топлива повышается, что дает морским судам возможность использовать топливные смеси  с более высоким содержанием биодизеля.
Что касается трудностей использования биодизеля в Антарктике, то максимальный срок его хранения составляет 6 месяцев; однако добавление присадок позволяет увеличить этот срок. В качестве альтернативы биодизель можно использовать в течение трех летних месяцев без добавления стабилизирующих присадок. Кроме того, биодизель замерзает быстрее обычного дизельного топлива, хотя у смесей с содержанием биодизеля менее 20%, как правило, сохраняются свойства обычного дизельного топлива. Свойства смесей с содержанием биодизеля менее 5% полностью аналогичны свойствам обычного дизельного топлива. 
2. Цели и задачи 

Цель применения этого альтернативного вида топлива заключается в том, чтобы оценить его эксплуатационные качества в условиях холодного климата Антарктики. Первые эксперименты уже проводятся в Уругвае, где биодизель успешно используется на городском пассажирском транспорте. Планы предусматривали проведение нескольких испытаний с использованием «Экодизеля» (смеси биодизеля и антарктического дизельного топлива) различных концентраций. Эти смеси применялись в качестве топлива для наземных автотранспортных средств, а также топлива для мусоросжигателя на антарктической научной базе Артигас. При этом имелось ввиду, что по итогам оценки полученных результатов будет рассматриваться возможность использования «Экодизеля» в генераторах электричества. 

Эксперимент на антарктической научной базе Артигас проводился в течение южнополярного лета – декабре, январе и феврале – поскольку в этот период отмечается меньшая амплитуда колебаний температуры (максимум 8ºC 27 декабря, минимум -2,8ºC 2 января). Более того, этот эксперимент рассматривался как способ извлечения уроков из процесса глобального потепления и сокращения воздействий на окружающую среду в период наибольшей активности человека в Антарктике.  

Три главных задачи заключались в следующем:

· Постепенно сократить количество используемого дизельного топлива, полученного из невозобновляемых ископаемых природных ресурсов, заменяя его экологичным топливом уругвайского производства, которое является возобновляемым ресурсом. Максимальное содержание биодизеля (В-20) должно было составлять 20% в случае использования «Экодизеля» как топлива для наземных автотранспортных средств и 100% (чистый биодизель) в случае его использования в мусоросжигателе.
· Сократить выбросы газов от автотранспортных средств и мусоросжигателя на антарктической научной базе Артигас и, соответственно, снизить содержание продуктов, которые могут оказаться токсичными для человека и местной фауны, с целью содействия сохранению окружающей среды Антарктики.
Ввести в практику использование «Экодизеля» в качестве альтернативного вида топлива за счет соблюдения положений уругвайского Закона № 17.567 и подзаконных актов, регулирующих производство и рациональное использование энергии, и постепенно расширить его применение в течение ближайшего десятилетия, превратив его в устойчивый альтернативный источник энергии.
3. Работа и результаты 
Для достижения запланированных целей и задач был проведен ряд работ. В рамках статических испытаний образцы топлива выставлялись на открытом воздухе, чтобы убедиться в том, что их эксплуатационные качества (температура помутнения при различных температурах окружающей среды) соответствуют техническим характеристикам. Кроме того, проводились динамические испытания с использованием автотранспортных средств и мусоросжигателя на антарктической научной базе Артигас. Далее приведено описание этих работ:

· При проведении статических испытаний образцы чистого биодизеля и образцы «Экодизеля» (смеси биодизеля с антарктическим дизельным топливом в разных пропорциях) испытывались в условиях Антарктики в целях проверки их технических характеристик при разных температурах. Получены следующие результаты:

· У чистого соевого биодизеля (B-100), выставленного на огороженном участке для метеонаблюдений, первые внешние признаки замерзания стали появляться при 0ºC (по сухому термометру).

· «Экодизель» (смесь биодизеля и антарктического дизельного топлива) выдержал более низкие температуры, сохраняя прозрачность. При этом, 20%-ная смесь биодизеля с антарктическим топливом (B-20), выставленная на огороженном участке для метеонаблюдений, выдержала минимальную температуру, зарегистрированную в январе месяце (2 января 2007 г.), которая составила –2,8ºC (по сухому термометру). 
· В процессе динамических функциональных испытаний, которые проводились после статических испытаний образцов, использовался «Экодизель» различных концентраций – от 5% (B-5) в гусеничном снегоходе до 20% (B-20) в колесном грузовике. Кроме того, в мусоросжигателе использовался чистый биодизель (B-100). Эти испытания дали следующие результаты: 

· В гусеничный снегоход «Хэгглундс» (модель Bv 206) с двигателем марки «Мерседес-Бенц» (100 КВт, 2 996 куб. см), заливался «Экодизель» различных концентраций – от 1% до 5% (B-5). Испытания показали, что снегоход работает, как обычно, и ведет себя так же, как в случае использования чистого антарктического дизельного топлива.

· В качестве меры предосторожности максимальная концентрация биодизеля в смеси была установлена на уровне 5% (B-5), т.к. при такой концентрации точка текучести близка к точке текучести антарктического дизельного топлива (-21ºC). Поскольку этот снегоход является одним из двух автотранспортных средств, используемых для научно-вспомогательной деятельности, и может также использоваться в чрезвычайной ситуации, такая мера предосторожности гарантирует наличие второго автотранспортного средства. 

· Во второе автотранспортное средство полноприводный грузовик IFA W50 (92 л.с., 6 560 куб. см), заливались смеси с различными концентрациями биодизеля, вплоть до 20% (B-20). Результаты испытаний грузовика на суше, которые ограничивались окрестностями базы и близлежащими территориями, были вполне приемлемыми. Грузовик не отъезжал далеко от базы, поскольку это был первый эксперимент с максимальным содержанием биодизеля в топливе. Как показывает международный опыт, такое топливо сохраняет текучесть, аналогичную текучести антарктического дизельного топлива.

· В мусоросжигатель марки «УМВЕЛЬТ» (Бразилия), заливались различные смеси «Экодизеля», включая чистый биодизель (B-100).  В случае чистого биодизеля оборудование работало нормально, как и на обычном минеральном дизельном топливе; при этом следует учесть, что топливная цистерна находится на обогреваемой служебно-технической территории научной базы Артигас.  

В целях количественной оценки результатов экспериментов с биодизелем с точки зрения сохранения окружающей среды Антарктики были проведены измерения газовых и аэрозольных выбросов, а также уровня шума. Эти данные будут сопоставлены с результатами, которые будут получены в следующем летнем сезоне после проведения аналогичных испытаний.  

4. Выводы
· Испытания автотранспортных средств в полевых условиях с использованием «Экодизеля» различных концентраций (вплоть до 20%, B-20) свидетельствуют о том, что в летних условиях в районе антарктической научной базы Артигас (62º 11´ ю.ш.) наземный автотранспорт работает вполне удовлетворительно.

· После трех месяцев хранения биодизельное топливо сохранило свои свойства, однако в следующем году двигатели необходимо осмотреть, чтобы убедиться в отсутствии коррозии  или закупорки фильтров и других частей системы подачи топлива.       

· Мусоросжигатель может работать на чистом биодизеле (B-100) в течение трех летних месяцев, когда объем образующихся отходов достигает своего максимума в результате интенсификации научно-вспомогательной и природоохранной деятельности и увеличения числа людей в Антарктике. Преимуществом является сокращение выбросов по сравнению с обычным дизельным топливом.

· Что касается расширения использования «Экодизеля», являющегося возобновляемым и экологичным источником энергии в условиях Антарктики, есть возможность его применения в генераторах электричества, чьи топливные цистерны находятся в глубине служебно-технической территории базы. Благодаря обогреву, на этой территории есть условия для круглогодичного использования смесей с содержанием биодизеля 20% (B-20) или, в дальнейшем, еще выше. Это будет способствовать заметному сокращению выбросов.

5. Рекомендации
Консультативному совещанию предлагается рассмотреть вопрос об одобрении следующих рекомендаций:

· Ввиду проведения Международного полярного года 2007-2008 гг. использовать Антарктику для пропаганды применения биодизельного топлива в полярных регионах в качестве альтернативного возобновляемого и экологичного источника энергии и возможного средства обепечения устойчивого социального-экономического развития.  

· Просить КОМНАП пропагандировать среди национальных антарктических программ, на антарктических станциях и базах которых есть необходимые экологические и операционные условия, использовать биодизельное топливо и продолжать исследования и эксперименты с биодизелем в течение южнополярного лета в целях сокращения выбросов в окружающую среду Антарктики.  
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