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Proposition de l’Australie, du Royaume-Uni et de la Norvège portant modification de l’article 11 du règlement intérieur de la RCTA
Proposition de l’Australie, du Royaume-Uni et de la Norvège portant modification de l’article 11 du règlement intérieur de la RCTA
1. 
La Réunion consultative du Traité sur l’Antarctique (RCTA ) a depuis maintes années reposé sur une structure bien précise, à savoir : 
· une plénière qui se réunit en général uniquement pour une séance d’ouverture, une séance de clôture et une séance qui examine le rapport du Comité pour la protection de l’environnement (CPE); et
· divers groupes de travail qui se réunissent pendant le reste de la semaine, deux groupes se réunissant en général simultanément.

2. 
Bien que la structure de RCTA antérieures ait varié de l’une à l’autre (d’après son rapport final, la IXe RCTA (Londres, 1977) avait quatre groupes de travail et trois comités de travail), c’est à la XIIIe RCTA (Bruxelles, 1985) qu’elle s’est stabilisée avec la formation de deux groupes de travail, appelés à partir de 1989 le groupe de travail I et le groupe de travail II.  Le premier traitait en général de questions juridiques et institutionnelles tandis que le second traitait lui de questions environnementales, scientifiques et opérationnelles.  

3. 
Après l’adoption du Protocole relatif à la protection de l’environnement (Madrid, 1991), les questions  environnementales ont été traitées au sein du groupe de travail intérimaire sur l’environnement (GTIE, 1995-1997) puis, après l’entrée en vigueur du Protocole, du Comité pour la protection de l’environnement, organe créé conformément à son article 11. 

4. 
Les groupes de travail I et II ont bien entendu ressenti l’impact de la création du CPE puisque la question de la mise en oeuvre du Protocole a été confiée à ce dernier et non plus au groupe de travail II.  En dehors de ce changement, la nature des groupes de travail I et II est demeurée quasiment la même pendant quelque quinze années bien que d’autres sujets comme le tourisme, les inspections et l’échange d’informations aient été traités tantôt par le groupe de travail I et tantôt par le groupe de travail II.
5. 
Les négociations sur une annexe relative à la responsabilité, dont l’article 17 du Protocole relatif à la protection de l’environnement préconisait l’adoption, sont venues étoffer la structure générale décrite ci-dessus.   Elles ont dans un premier temps relevé d’un groupe d’experts qui s’est réuni intersessions ainsi que durant la RCTA puis, à partir de la XXIIIe RCTA (Lima, 1999), du groupe de travail I.

6. 
L’organisation de la RCTA n’a pas changé jusqu’à sa XXVe session (Varsovie, 2002) qui a remplacé les groupes de travail I et II par quatre groupes de travail sur les questions relatives au Secrétariat, aux questions relatives à la responsabilité, aux questions juridiques et institutionnelles, et aux questions opérationnelles respectivement.   Le premier de ces quatre groupes a vu le jour en 2003 lorsqu’a été adoptée la série d’accords sur le Secrétariat  tandis que le groupe de travail sur la responsabilité achevait pour sa part la tâche qui lui avait été confiée en adoptant en 2005 à Stockholm l’annexe VI.  La RCTA a de nos jours trois groupes de travail, à savoir les groupes de travail sur les questions juridiques et institutionnelles, sur les questions opérationnelles et sur le tourisme.  

7. 
La structure de la réunion est demeurée telle quelle à en croire la mémoire collective des représentants à la RCTA.  L’article 11 du règlement intérieur stipule que “des groupes de travail peuvent être créés par la réunion ou par ses comités” mais le règlement lui-même ne mentionne rien au sujet du mandat, de sa durée, de la présidence ou de tout autre aspect de leur fonctionnement.  Le CPE en revanche a son propre règlement intérieur et une procédure claire et précise d’élection des présidents et vice-présidents.  
8. 
Une caractéristique des groupes de travail qui, à première vue, peut sembler quelque peu paradoxale est que, alors qu’ils sont officiellement créés pour la durée seulement de chaque réunion, ces groupes (et leurs présidents) témoignent dans la pratique d’un degré de continuité élevé.  Cela vaut en particulier pour le groupe de travail sur les questions opérationnelles, c’est-à-dire l’ancien groupe de travail II.  Depuis 1987, des représentants de deux pays seulement ont occupé la présidence de ce groupe de travail.  Le CPE en revanche a mis en place un système d’élections à intervalles réguliers et, (dans la pratique), un système de deux mandats successifs d’une durée de deux ans chacun. 

9. 
Le paradoxe susmentionné ne saute pas aux yeux.  En fait, l’absence d’une procédure traitant de la création de groupes de travail et de la nomination de leurs présidents signifie que, dans la pratique, il n’est pas réellement facile d’ajuster la structure.  Une fois qu’un groupe de travail a été créé et que son président a été élu, la solution la plus facile est souvent celle qui consiste à ne pas apporter de changements.
10. 
Cependant, pour relever avec succès les défis que ne cesse de confronter le système du Traité sur l’Antarctique et pour éviter de demeurer immobile, la RCTA devrait adopter des mécanismes explicites et transparents lui permettant d’ajuster sa structure organisationnelle.  L’objet du présent document est de proposer des modifications au règlement intérieur qui iraient dans ce sens.

11. 
Nous proposons de remplacer l’article 11 qui traite des groupes de travail par le texte ci-après qui établit des modalités précises pour chaque groupe de travail et une procédure similaire pour le CPE quant à l’élection de leurs bureaux :

Modification de l’article 11

Des groupes de travail peuvent être créés par le réunion ou par ses comités.  Les Parties créent un ou plusieurs groupes de travail qui seront chargés de traiter de différentes questions inscrites à l’ordre du jour.  Un groupe de travail sera en principe créé pour une période maximum de quatre ans, après quoi la Réunion se posera la question de savoir si ledit groupe doit être maintenu ou remplacé par un groupe de travail différent.  Les Parties élisent parmi les Parties consultatives le président et le vice-président de chaque groupe de travail pour une période de deux ans maximum.  Les présidents et vice-présidents ne sont pas réélus à leur poste pour plus d’un mandat additionnel de deux années consécutivement.  Le président et le vice-président de chaque groupe de travail ne seront pas des ressortissants de la même Partie.
12. 
Il sied de souligner que le but de cette modification n’est pas d’institutionnaliser la RCTA ou les groupes de travail qui devraient en effet continuer de fonctionner avec l’esprit d’ouverture et la souplesse les ayant caractérisés jusqu’ici.   Il n’est pas non plus proposé d’officialiser les mandats des groupes de travail, la répartition des points inscrits à l’ordre du jour aux groupes de travail devant continuer d’être arrêtée par les Parties à chacune de leurs réunions.   Le seul but donc de cette modification est de rendre plus claire, plus transparente et plus prévisible la procédure que suit la RCTA pour organiser ses travaux.
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