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Proposition portant désignation d’une nouvelle zone spécialement protégée de l’Antarctique à la pointe Narębski, péninsule de Barton, île du roi Georges

Document de travail soumis par la République de Corée

au Comité pour la protection de l’environnement 
1.  
Introduction

La République de Corée propose que soit désignée comme zone spécialement protégée de l’Antarctique (ZSPA), en vertu de l’article 3 de l’annexe V du Protocole au Traité sur l’Antarctique relatif à la protection de l’environnement, la pointe Narębski, péninsule de Barton, île du roi Georges.
La pointe Narębski, zone terrestre à l’exclusion de la zone intercotidale, est connue pour son abondance d’espèces de faune et de flore et, dans certains cas, cette abondance est même exceptionnelle.  La couverture de mousses, de lichens et d’herbes est très vaste.   On trouve sur l’île du roi Georges la colonie de manchots à jugulaire la plus grande et la zone contient par ailleurs un grand nombre de manchots papous et des aires de reproduction de sept autres oiseaux.  En tant que telle, la zone offre des possibilités exceptionnelles de faire l’étude scientifique de communautés biologiques terrestres. 
Le plan de gestion a pour principal but de protéger l’écosystème terrestre exceptionnel de la zone et, en particulier, de réduire le risque d’introduction d’espèces envahissantes à partir de sites locaux et mondiaux. 
2.  Plan de gestion
Le plan de gestion a été préparé conformément aux dispositions de l’annexe V du Protocole et au Guide pour la préparation des plans de gestion des zones spécialement protégées de l’Antarctique, lequel est annexé à la résolution 2 (1998) de la XXIIe Réunion consultative du Traité sur l’Antarctique.

3.  Examen intersessions
Le projet de plan de gestion est soumis à l’examen du Comité pour la protection de l’environnement.  La République de Corée serait heureuse de convoquer un groupe de contact intersessions qui serait chargé de se pencher sur le projet de plan en vue de son examen approfondi à la XIIe réunion du CPE. 
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Pièces jointes : 

Plan de gestion de la ZSPA, pointe Narębski

Carte 1. Emplacement de pointe Narębski par rapport à l’île du roi Georges et de ZSPA

Carte 2. Géomorphologie détaillée de pointe Narębski

Carte 3. Distribution des nids et habitats d’oiseaux dans la ZSPA

Carte 4. Distribution de la végétation de la ZSPA

Carte 5. Détails géologiques de la ZSPA
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