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Предложение о создании нового Особо охраняемого района Антарктики на мысе Наребски (полуостров Бартон, остров Кинг-Джордж)
Предложение о создании нового Особо охраняемого района Антарктики на мысе Наребски (полуостров Бартон, остров Кинг-Джордж)

1.  Введение
Республика Корея предлагает определить мыс Наребски (полуостров Бартон, остров Кинг-Джордж) в качестве Особо охраняемого района Антарктики (ООРА) в соответствии со Статьей 3 Приложения V к Протоколу по охране окружающей среды к Договору об Антарктике.
Сухопутная территория мыса Наребски, без учета приливно-отливной зоны, отличается богатым видовым составом флоры и фауны, причем в некоторых случаях численность отдельных видов уникальна. Моховой, лишайниковый и травяной покров занимает очень большую территорию. Здесь находится крупнейшая на острове Кинг-Джордж колония антарктических пингвинов, а также большое количество пингвинов папуа и  гнездовья семи других видов птиц. С учетом этого Район предоставляет исключительные возможности для научного изучения наземных биологических сообществ. 
Целью Плана управления является охрана уникальной наземной экосистемы Района и, в частности, сокращение риска интродукции как местных, так и глобальных инвазионных видов. 
2.  Формат Плана управления
План управления подготовлен в соответствии с требованиями Приложения V к Протоколу и положениями Руководства по подготовке планов управления Особо охраняемыми районами Антарктики, которое прилагается к Резолюции 2 (1998) XXII Консультативного совещания по Договору об Антарктике.

3.  Рассмотрение в межсессионный период
Проект плана управления представлен на рассмотрение Комитета по охране окружающей среды. Республика Корея будет рада возглавить межсессионную контактную группу по изучению проекта плана в целях его последующего обсуждения в полном объеме на XII заседании КООС. 
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Вложения: 

План управления ООРА «Мыс Наребски»

Карта 1. Местонахождение мыса Наребски на острове Кинг-Джордж и его расположение по отношению к существующим ООРА
Карта 2. Подробная геоморфология мыса Наребски
Карта 3. Распределение гнезд и местообитаний птиц на территории ООРА
Карта 4. Распределение растительности на территории ООРА
Карта 5. Подробная геология ООРА
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