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Propuesta de una nueva

zona antártica especialmente protegida en punta Narębski, península Barton,
isla Rey Jorge (isla 25 de Mayo)
Propuesta de

una nueva zona antártica especialmente protegida

en la punta Narębski, península Barton,
isla Rey Jorge (isla 25 de Mayo)
1.  Introducción
La República de Corea propone que la punta Narębski, península Barton, isla Rey Jorge (isla 25 de Mayo), sea designada zona antártica especialmente protegida (ZAEP) de acuerdo con el artículo 3 del Anexo V del Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente.
La punta Narębski, área terrestre que no incluye la zona intercotidal, tiene una gran riqueza de especies de la flora y la fauna, cuya abundancia es, en algunos casos, excepcional. La cubierta de musgos, líquenes y pastos es muy extensa. Hay una gran colonia de pingüinos de barbijo en la isla Rey Jorge (isla 25 de Mayo), y en la zona también hay numerosos pingüinos de pico rojo y zonas de cría de otras siete aves. Por consiguiente, la Zona ofrece oportunidades excepcionales para el estudio científico de comunidades biológicas terrestres. 
La finalidad del plan de gestión es proteger el ecosistema terrestre singular de la Zona y, en particular, reducir el riesgo de introducción de especies invasoras provenientes de otros sitios tanto locales como del resto del mundo.
2.  Formato del plan de gestión
El plan de gestión ha sido preparado de conformidad con los requisitos del Anexo V del Protocolo y la Guía para la preparación de los planes de gestión para las zonas antárticas especialmente protegidas, adjunta a la Resolución 2 (1998) de la XXII Reunión Consultiva del Tratado Antártico.
3.  Examen en el período entre sesiones
El proyecto de plan de gestión se somete a la consideración del Comité para la Protección del Medio Ambiente. La República de Corea se complacería en coordinar un grupo de contacto intersesional para tratar el proyecto de plan a fin de considerarlo plenamente en la XII Reunión del CPA. 
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