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Un tourisme soucieux de l’environnement dans la zone du Traité sur l’Antarctique
Un tourisme soucieux de l’environnement dans la zone du Traité sur l’Antarctique
Document de travail soumis par l’Allemagne et la France
L’élaboration d’une stratégie pour un tourisme soucieux de l’environnement dans la zone du Traité sur l’Antarctique est un élément clé de la promotion de toutes les activités pacifiques dans cette zone. Ces dernières années, la RCTA et, en particulier, la XXXe RCTA tenue en 2007 à New Delhi ont pris des mesures importantes pour réduire les impacts sur l’environnement des activités touristiques.  À New Delhi, les Parties sont en effet convenues notamment qu’elles décourageraient toutes les activités touristiques risquant de contribuer de manière substantielle à la dégradation à long terme de l’environnement en Antarctique et des écosystèmes dépendants et associés (Résolution 5 (2007)).  De surcroît, comme en atteste le rapport final de la XXIXe RCTA (paragraphe 171), aucune délégation ne s’est prononcée en faveur de la mise en place de nouvelles infrastructures terrestres permanentes à l’appui du tourisme et d’autres activités non gouvernementales dans l’Antarctique.

Mais, bien que les réunions consultatives antérieures aient révélé que toutes les Parties consultatives reconnaissent la nécessité d’administrer et de contrôler de manière sensible le tourisme en Antarctique, il n’y a à ce jour aucune stratégie globale pour un tourisme soucieux de l’environnement dans la zone du Traité sur l’Antarctique.  C’est là une sérieuse lacune puisque le tourisme en Antarctique continuera de se développer tant à terre qu’en mer.  En témoignent la déclaration dans ce sens de l’Association internationale des organisateurs de voyages dans l’Antarctique (IAATO) et les chiffres que celle-ci a fournis pour ces dernières années.  En outre, l’installation à terre de nouvelles infrastructures touristiques est une vision réaliste (voir le paragraphe 162 du rapport final de la XXIXe RCTA).  Plus que le tourisme marin, la croissance et le développement du tourisme terrestre en Ant​arctique, y compris l’agrandissement ou l’installation à terre d’infrastructures touristiques permanentes, créeraient des situations de facto qui ne sont pas réversibles ou qui le sont à peine.  Cela ne peut cependant pas se faire sans la formulation et la mise en place par les Parties au système du Traité sur l’Antarctique d’une stratégie globale pour un tourisme soucieux de l’environnement dans la zone que couvre ce Traité.  Tant qu’une telle stratégie n’est pas arrêtée, la marge de manœuvre des États Parties en matière de prise de décisions ne doit pas être réduite par des changements factuels.

C’est pourquoi l’Allemagne et la France sont d’avis qu’il est nécessaire de s’entendre sur un moratoire stipulant qu’aucune nouvelle infrastructure terrestre permanente à des fins touristiques ne pourra être installée dans l’Antarctique aussi longtemps que la RCTA ne s’est pas mise d’accord sur une stratégie globale pour un tourisme soucieux de l’environnement dans la zone du Traité sur l’Antarctique.  On trouvera en annexe au présent document de travail un projet de résolution pour examen de la RCTA.

Résolution X (2008)

Prévention de l’installation à terre dans la zone du Traité sur l’Antarctique d’infrastructures touristiques permanentes
Les représentants,

Conscients de l’augmentation rapide et de la croissance des activités touristiques dans la zone du Traité sur l’Antarctique;

Rappelant les principes relatifs à la protection de l’environnement que renferme l’article 3 du Protocole au Traité sur l’Antarctique relatif à la protection de l’environnement; 

Notant que, conformément à l’article 2 du Protocole au Traité sur l’Antarctique relatif à la protection de l’environnement, les Parties s'engagent à assurer la protection globale de l'environnement en Antarctique et des écosystèmes dépendants et associés et conviennent, par le présent Protocole, de désigner l'Antarctique comme réserve naturelle, consacrée à la paix et à la science;

Désireux de limiter les impacts potentiels et d’empêcher les nouveaux impacts des activités touristiques menées à terre, y compris les impacts cumulatifs, sur l’environnement en Antarctique;

Recommandent que :

les Parties n’autorisent pas l’installation à terre dans la zone du Traité sur l’Antarctique d’infrastructures touristiques permanents aussi longtemps que les Parties consultatives ne se sont pas mises d’accord sur une stratégie globale pour un tourisme soucieux de l’environnement dans la zone du Traité sur l’Antarctique, y compris le tourisme terrestre.
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