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en el Área del Tratado Antártico
Turismo ecológicamente racional

en el Área del Tratado Antártico
La formulación de una estrategia de turismo ecológicamente racional en el Área del Tratado Antártico es una cuestión decisiva para la promoción de todas las actividades pacíficas en dicha área. En los últimos años, y especialmente en la XXX RCTA, celebrada en Nueva Delhi en 2007, la RCTA ha tomado medidas importantes a fin de reducir el impacto ambiental de las actividades turísticas. En esa ocasión, la RCTA decidió, entre otras cosas, que las Partes desincentivaran las actividades turísticas que pudieran representar una contribución sustancial a la degradación a largo plazo del medio ambiente antártico y sus ecosistemas dependientes y asociados (Resolución 5 [2007]). Asimismo, tal como se indica en el Informe Final de la XXIX RCTA (párr. 171), ninguna delegación se pronunció a favor de la creación de infraestructura terrestre permanente nueva para el turismo y otras actividades no gubernamentales en la Antártida.

Aunque en RCTA anteriores resultó evidente que todas las Partes Consultivas reconocen la necesidad de administrar y controlar de forma sensata el turismo en la Antártida, hasta ahora no se ha formulado una estrategia general para el turismo ecológicamente racional en el Área del Tratado Antártico. Eso constituye una deficiencia importante, ya que el turismo antártico, tanto marítimo como terrestre, continuará creciendo. Esta es la opinión de la Asociación Internacional de Operadores Turísticos en la Antártida (IAATO), respaldada por las cifras presentadas por la IAATO en relación con los últimos años. Además, el establecimiento de nuevas instalaciones para el turismo terrestre es una idea realista (véase el Informe Final de la XXIX RCTA, párr. 162). Más que el turismo marítimo, el aumento y la extensión del turismo terrestre en la Antártida, incluida la ampliación o instalación de estructuras permanentes para el turismo terrestre, crearía situaciones de hecho irreversibles o prácticamente irreversibles, lo cual no debe hacerse sin que las Partes del Sistema del Tratado Antártico formulen y establezcan una estrategia general para el turismo ecológicamente racional en el Área del Tratado Antártico. Hasta que se llegue a un acuerdo sobre una estrategia de ese tipo, no se debe reducir el margen de los Estados Partes para tomar decisiones con cambios de hecho.

Por lo tanto, Alemania y Francia consideran que es necesario llegar a un acuerdo sobre una moratoria, estipulando que no se debería establecer infraestructura permanente para el turismo terrestre en la Antártida hasta que la RCTA llegue a un acuerdo sobre una estrategia general para el turismo ecológicamente racional en el Área del Tratado Antártico. Se adjunta al presente documento de trabajo un proyecto de resolución a fin de someterlo a la consideración de la RCTA.
Resolución X (2008)

Prevención del desarrollo de infraestructura permanente
para el turismo terrestre en el Área del Tratado Antártico
Los Representantes,

Conscientes del rápido aumento y desarrollo de las actividades de turismo en el Área del Tratado Antártico;

Recordando los principios ambientales contenidos en el artículo 3 del Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente; 

Tomando nota de que, de acuerdo con el artículo 2 del Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente, las Partes se comprometen a la protección global del medio ambiente antártico y los ecosistemas dependientes y asociados y, por medio del Protocolo, designan a la Antártida como reserva natural, consagrada a la paz y a la ciencia; y
Deseosos de limitar el impacto potencial y de prevenir un impacto adicional de las actividades de turismo terrestre, incluido el impacto acumulativo, en el medio ambiente antártico,
Recomiendan que:

Las Partes no permitan el establecimiento de infraestructura permanente para el turismo terrestre en el Área del Tratado Antártico hasta que la RCTA llegue a un acuerdo sobre una estrategia general para el turismo ecológicamente racional en el Área del Tratado Antártico, incluido el turismo terrestre.
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