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Examen quinquennal de la zone spécialement protégée de l’Antarctique (ZSPA) n° 161, baie de Terra Nova, mer de Ross

Examen quinquennal de la zone spécialement protégée de l’Antarctique (ZSPA) n° 161
Baie de Terra Nova, mer de Ross
Document de travail soumis au Comité pour la protection de l’environnement par l’Italie
Introduction

C’est sur la proposition de l’Italie que la baie de Terra Nova a été désignée dans la mesure 2 (2003) comme une zone spécialement protégée de l’Antarctique (ZSPA no 161).  La zone a été désignée pour faire l’objet d’une protection spéciale; c’est une petite bande d’eau étroite qui s’étend sur environ 9,5 km de long immédiatement au sud de la station italienne de la baie de Terra Nova (actuellement appelée station Mario Zucchelli) et jusqu’à un maximum de 7 km du littoral.  D’importants travaux de recherche scientifique à l’intérieur de la ZSPA ont été programmés et des permis ont été délivrés pour contrôler et protéger la zone à des fins de comparaison future.  Le buts et objectifs de l’établissement de la ZSPA sont toujours valables.
Conformément aux dispositions de l’annexe V du Protocole au Traité sur l’Antarctique relatif à la protection de l’environnement et à la résolution 1 (1998), l’Italie a entrepris un examen quinquennal du plan de gestion de la zone spécialement protégée de l’Antarctique ci-après (ZSPA) :

· ZSPA no 161, baie de Terra Nova, mer de Ross

Aucune modification de fond n’a été apportée aux dispositions du plan de gestion existant.  Les lignes de démarcation, la carte et les descriptions de la zone demeurent les mêmes que dans ce plan de gestion.

Au nombre des petites modifications qui ont été apportées au plan de gestion existent figurent les suivantes :
Références

Dans la section 6 i) du plan de gestion intitulée ‘Description de la zone’ (paragraphes 11, 12 et 13), de nouvelles informations sur les espèces de cétacés et Pleuragramma Antarcticum ont été fournies et une nouvelles bibliographie spécifique a été ajoutée. 

A l’appendice 1 du plan de gestion révisé, on a inclus une bibliographie corrélée additionnelle à des fins de consultation.

Examen des activités
Les nouveaux projets d’activité écologique dans la baie de Terra Nova, qui ont été approuvés par la Commission scientifique antarctique italienne ou qui sont programmés dans un prochain avenir, sont les suivants :

· Projet 8.5 de l’observatoire marin de la ZSPA, Baie de Terra Nova (MOA-TNB) 

· Projet de l’écosystème côtier de la baie de Terra Nova dans le gradient latitudinal (LGP).

· Groupe de travail sur la variabilité de la ventilation polaire abyssale et son impact sur la circulation mondiale (Polar Dove)

· Inclusion depuis 2006 de la baie de Terra Nova dans le réseau national LTER- Italie (Recherche écologique à long terme).

Délivrance de permis
Le programme national de recherche Antarctique a délivré au nom du Ministère des affaires étrangères des permis pour entrer dans la zone protégée et y prélever essentiellement des organismes macrobenthiques, des larves et des œufs de poisson, des mollusques et des poissons au moyen de différents systèmes d’échantillonnage.  Quelques centaines d’échantillons ont été prélevés durant ces premières années d’activité dans la ZSPA qu’est la baie de Terra Nova.

On trouvera à l’appendice 2 du plan de gestion l’aire d’échantillonnage, les espèces échantillonnées, les montants prélevés et les modalités d’échantillonnage pour les années 2003 à 2005.
Consultation avec les milieux scientifiques
S’agissant du plan original, le nouveau document ne contient qu’un petit ajout sur la présence d’espèces de cétacés autour de la ZSPA qu’est la baie de Terra Nova (page 5, section 6 i) du plan de gestion) avec de nouvelles références bibliographiques.

Outre la section 6 du plan, il y a une nouvelle partie qui traite de la présence d’un élevage de Pleuragramma antarcticum dans la glace en plaques de la baie ainsi que de l’importance d’un mécanisme spécial de cette espèce.

Même compte tenu du fait qu’il n’y a aucune preuve de zones polluées dans la baie de Terra Nova, il est important de rappeler que les organismes sont exposés à une biodisponibilité naturelle élevée de cadmium qui cause des concentrations de tissus en général 10 à 50 fois plus élevées que celles qui sont typiques des espèces tempérées.  Bien que des niveaux élevés de cet élément ne causent pas des effets négatifs directs sur les organismes, les caractéristiques environnementales de la baie de Terra Nova influent sur la réaction de ces organismes à d’autres produits chimiques, ce qui a d’importantes conséquences pour la surveillance de l’impact des pressions anthropiques ou des déversements accidentels.
De nombreuses espèces typiques de la zone sont jugées importantes pour la surveillance de l’impact des activités humaines. 

Il sied enfin de se rappeler que, sur la base des observations et des travaux effectués par les scientifiques, il s’est avéré que la zone marine de la baie de Terra Nova est une zone exceptionnelle quant à sa productivité et à la richesse spécifique que l’on retrouve dans bon nombre des documents de la bibliographie dont un grand nombre ont été établis en collaboration avec des chercheurs américains et néo-zélandais.

Le plan de gestion révisé est annexé au présent document de travail aux fins de son examen par le Comité pour la protection de l’environnement. Il est proposé qu’il soit approuvé durant la XXXIe RCTA sans autre examen intersessions.
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