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Examen quinquenal

de la Zona Antártica Especialmente Protegida No 161
Bahía Terra Nova, mar de Ross
Introducción
La bahía Terra Nova fue designada Zona Antártica Especialmente Protegida (ZAEP) No 161 por medio de la Medida 2 (2003) a raíz de una propuesta presentada por Italia. La zona designada para recibir protección especial es una franja angosta de agua de alrededor de 9,5 km de largo situada justo al sur de la estación italiana Bahía Terra Nova (actualmente denominada Estación Mario Zucchelli), que se extiende a 7 km como máximo de la costa. Se han planeado importantes investigaciones científicas en la ZAEP y se han otorgado permisos para controlar y proteger la zona a fin de que puedan efectuarse comparaciones más adelante. Las finalidades y los objetivos del establecimiento de la ZAEP siguen siendo pertinentes.

De conformidad con las disposiciones del Anexo V del Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente y la Resolución 1 (1998), Italia ha iniciado un examen quinquenal del plan de gestión de la ZAEP No 161, bahía Terra Nova, mar de Ross.

No se han hecho cambios de fondo en las disposiciones del plan de gestión vigente. Los límites, el mapa y la descripción de la zona siguen siendo los mismos.

Algunos cambios menores realizados en el plan de gestión actual son los siguientes:
Referencias
En la sección 6(i) del apartado del plan de gestión titulado “Descripción de la Zona” (párrafos undécimo, duodécimo y decimotercero) se ha agregado información nueva sobre cetáceos y sobre Pleuragramma antarcticum. Asimismo, se ha agregado bibliografía específica nueva.
En el apéndice 1 del plan de gestión revisado se incluye bibliografía correlacionada adicional para consultas.

Examen de las actividades
Los proyectos nuevos de actividades ecológicas en la bahía Terra Nova aprobados por la Comisión Científica Nacional para la Antártida (CSNA) de Italia o que se planea realizar próximamente son los siguientes:

· Observatorio marino de la ZAEP de la bahía Terra Nova (MOA-TNB), Proyecto 8.5 

· Proyecto del gradiente latitudinal del ecosistema costero de la bahía Terra Nova
· Grupo de trabajo sobre la variabilidad de la ventilación polar abisal y su impacto en la circulación mundial (proyecto Polar DOVE)

· Inclusión de la bahía Terra Nova desde 2006 en la red italiana de investigaciones ecológicas de larga duración
Permisos expedidos
El Programa Nacional de Investigaciones Antárticas (PNRA), en nombre del Ministerio de Relaciones Exteriores, ha expedido permisos para ingresar en la zona protegida a fin de muestrear principalmente organismos macrobentónicos, larvas y huevos de peces, moluscos y peces utilizando distintos sistemas de muestreo. Durante estos cinco años de actividad en la ZAEP de la bahía Terra Nova se recolectaron cientos de muestras.

La zona de muestreo, las especies muestreadas, la cantidad recolectada y las modalidades de muestreo correspondientes al período 2003-2005 figuran en el apéndice 2 del plan de gestión.
Consultas con la comunidad científica
El documento nuevo contiene sólo una pequeña adición al plan original: la presencia de cetáceos alrededor de la ZAEP de la bahía Terra Nova (sección 6(i) del plan de gestión), con referencias bibliográficas nuevas.

Además, en el apartado 6 del plan, hay una parte nueva que se refiere a la presencia de una zona de cría de Pleuragramma antarcticum en las plaquetas de hielo de la bahía Terra Nova y a la importancia de un mecanismo especial de adaptación de esta especie.

Incluso si se tiene en cuenta que no hay indicios de contaminación en la bahía Terra Nova, es importante recordar que los organismos están expuestos a una biodisponibilidad natural elevada de cadmio que conduce a concentraciones en los tejidos que generalmente son de 10 a 50 veces mayores que las concentraciones características de las especies de zonas templadas. Aunque la concentración elevada de este elemento no tiene efectos adversos directos en los organismos, las características ambientales de la bahía Terra Nova influyen en la capacidad de los organismos para responder a otros productos químicos, lo cual tiene importantes implicaciones para el monitoreo del impacto de las presiones antrópicas o los derrames accidentales.
Muchas especies características de la zona se consideran importantes para vigilar el impacto de las actividades humanas. 

Por último, hay que recordar que, sobre la base de las observaciones y el trabajo de los científicos, se llegó a la conclusión de que la zona marina de la bahía Terra Nova es excepcional en lo que se refiere a la productividad y la riqueza específica, lo cual se refleja en varias de las monografías indicadas en la bibliografía, muchas de las cuales se prepararon en colaboración con investigadores de Estados Unidos y Nueva Zelandia.
Se adjunta el plan de gestión revisado a fin de someterlo a la consideración del Comité para la Protección del Medio Ambiente. Se propone que este plan de gestión revisado se apruebe durante la XXXI RCTA sin un examen ulterior en el período entre sesiones.
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