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Plan de gestion révisé de la zone spécialement protégée de l’Antarctique 
no 137, île Northwest White, McMurdo Sound
Plan de gestion révisé de la zone spécialement protégée de l’Antarctique no 137, île Northwest White, McMurdo Sound

1. C’est sur proposition des États-Unis d’Amérique que l’île Northwest White a été à l’origine désignée un site présentant un intérêt scientifique particulier (SISP no 18) comme le stipule la recommandation XIII-8 (1985). Si elle l’a été, c’est parce que cet endroit contient une population en reproduction inhabituelle de phoques de Weddell (Leptonychotes weddellii) qui est la population connue la plus au sud et qui a été physiquement isolée d’autres populations par la progression de la plate-forme de glace de McMurdo et de celle de Ross. 

2. Le plan de gestion du SISP no 18 a été révisé dans la mesure 1 (2002), qui a renuméroté la zone en tant que zone spécialement protégée de l’Antarctique (ZSPA) no 137 et qui a ajusté les lignes de démarcation initiales à la lumière de nouvelles données enregistrant la répartition spatiale des phoques sur les plates-formes de glace.  Les raisons justifiant la protection de cette zone sont décrites dans le plan de gestion existant et elles sont toujours valables.
3. Les modifications de fond apportées aux dispositions du plan de gestion existant sont les suivantes :

i) La ligne de démarcation a été prolongée en nord-est pour inclure une partie de la plate-forme glaciaire de Ross où l’on a observé la présence de phoques, partie qui jusqu’ici avait été exclue.

ii) Les lignes directrices pour l’accès à la zone par aéronef ont été précisées et renforcées. Les survols au-dessous de 750 m et les atterrissages dans la zone sont interdits sans un permis. Les aéronefs ne peuvent atterrir à moins de 300 m des phoques ou des emplacements communs où les phoques viennent de vautrer.  Dans leur approche de la zone et lorsqu’ils la quittent, les aéronefs doivent éviter de survoler le littoral et les crevasses de marée où se vautrent le plus souvent les phoques.  La distance de 300 m a été retenue après consultation avec des biologistes spécialistes  des phoques qui ont travaillé dans la zone et qui ont jugé cette distance suffisante pour que les phoques n’y soient pas fortement perturbés.

iii) Les mesures de précaution contre l’introduction d’espèces non indigènes ont été renforcées et ce, afin d’exiger la propreté du matériel utilisé dans la zone.

iv) L’obligation d’installer des panneaux pour baliser la zone (Section 3) a été supprimée car elle n’est considérée ni nécessaire ni pratique dans ce contexte.

4. Les petites modifications apportées au plan de gestion existant sont les suivantes :

i) Mises à jour de la description de la zone sur la base de nouvelles observations et données, en particulier de nouvelles preuves que la colonie de phoques existe depuis une soixantaine d’années.
ii) Les dispositions relatives à l’introduction de microbes et de virus ont été transférées de la section 7 ix) (Mesures nécessaires pour faire en sorte que les buts et objectifs du plan de gestion continuent à être atteints) à la section 7 v) (Restrictions sur les matériaux et organismes pouvant être introduits dans la zone).

iii) Les noms et les numéros des zones protégées ont été actualisés;

iv) Les cartes et les coordonnées ont été actualisées pour refléter les modifications apportées aux lignes de démarcation ainsi que les récentes données qui définissent la route de traverse reliant la pointe Hut à l’île Black.

v) De légères révisions ont été apportées au texte afin d’en assurer la cohérence avec la terminologie des plans récemment approuvés par la RCTA.

5. Le plan de gestion révisé, qui figure en annexe, est soumis à l’examen du Comité pour la protection de l’environnement.
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ZSPA no 137, plan de gestion de l’île Northwest White

ZSPA no 137, carte 1 : carte topographique
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