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Пересмотренный План управления Особо охраняемым районом Антарктики № 137 «Северо-западная часть острова Уайт» (пролив МакМердо)
Пересмотренный План управления Особо охраняемым районом Антарктики № 137 «Северо-западная часть острова Уайт» (пролив МакМердо)
1) Северо-западная часть острова Уайт была впервые определена в качестве УОНИ № 18 на основании Рекомендации XIII-8 (1985) по предложению Соединенных Штатов Америки. Район был определен в качестве УОНИ ввиду того, что на этой территории находится необычная размножающаяся популяция тюленей Уэдделла Leptonychotes weddellii, самая южная из известных популяций, которая была физически изолирована от остальных популяций в результате выдвижения шельфового ледника МакМердо и шельфового ледника Росс. 

2) План управления УОНИ № 18 был пересмотрен на основании Меры 1 (2002), в соответствии с которой Район был перенумерован как Особо охраняемый район Антарктики (ООРА) № 137, а его первоначальные границы были скорректированы с учетом новых данных о пространственном распределении тюленей на поверхности шельфовых ледников. Основания для введения режима охраны, описанного в действующем Плане управления, не утратили своей актуальности.
3) В положения действующего Плана управления были внесены следующие существенные изменения:

i. Граница Района отодвинута к северо-востоку, чтобы охватить ранее исключенный участок на шельфовом леднике Росс, где были замечены тюлени.

ii. Уточнены и ужесточены правила доступа по воздуху. Беспосадочные полеты на высоте менее 750 м и посадка на территории Района теперь возможны только на основании разрешения. Воздушные суда должны приземляться не ближе, чем в 300 м от самих тюленей или обычных мест залежки тюленей. Траектории подлета и отлета не должны проходить над береговой линией острова Уайт и приливными трещинами, где чаще всего находятся тюлени. Расстояние в 300 м было выбрано по итогам консультаций с учеными-тюленеведами, работавшими на территории Района, которые сочли это расстояние достаточным для того, чтобы не очень потревожить тюленей.

iii. Ужесточены меры предосторожности, направленные на предотвращение интродукции чужеродных видов: теперь оборудование, предназначенное для использования на территории Района, должно очищаться.

iv. Отменено требование установки знаков на границах Района (раздел 3), поскольку в сложившихся условиях в этом нет никакой необходимости и практической пользы.

4) К числу незначительных изменений, внесенных в действующий План управления, можно отнести следующее:

i. Уточнено описание Района с учетом результатов последних наблюдений и новых данных, особенно новых фактов, свидетельствующих о том, что эта колония существует примерно 60 лет.
ii. Положения, касающиеся интродукции микроорганизмов и вирусов, были перенесены из раздела 7(ix) «Меры, необходимые для обеспечения возможности дальнейшего выполнения целей и задач Плана управления» в раздел 7(v) «Ограничения на ввоз материалов и организмов в Район».

iii. Уточнены названия и номера охраняемых районов.
iv. Карты и координаты скорректированы таким образом, чтобы они отражали изменение границ и самые последние данные о координатах санно-тракторного маршрута полуостров Хат-Пойнт – остров Блэк.

v. В текст внесены незначительные правки, чтобы обеспечить соответствие с формулировками планов, принятых Консультативным совещанием в течение последнего времени.

5) Пересмотренный План управления прилагается для рассмотрения на заседании Комитета по охране окружающей среды.
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План управления ООРА № 137 «Северо-западная часть острова Уайт»
Карта 1. Топография ООРА № 137
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