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Statut de la population régionale Antarctique du pétrel géant de l’Antarctique – Etat d’avancement
Statut de la population régionale Antarctique du pétrel géant de l’Antarctique
Etat d’avancement
1.
À leur XXVe Réunion, les Parties consultatives ont, dans la résolution 1 (2002), pris note que le Comité pour la protection de l’environnement avait décidé d’adopter les critères de l’UICN sur le risque d’extinction afin de déterminer la gravité des dangers qui menacent les espèces, et demandé au SCAR de les aider à passer en revue les espèces classées comme “vulnérables”, “en danger” ou “en danger critique d’extinction” (compte tenu des évaluations régionales des populations) ainsi que de le faire pour les espèces classées dans les catégories “données insuffisantes” ou “quasiment menacées” qui se trouvent dans la zone du Traité sur l’Antarctique.

2.
Le document de travail XXVIII ATCM/WP34 a proposé la manière dont les critères de l’UICN pour évaluer le risque d’extinction pourraient être appliqués aux espèces d’oiseaux dans l’Antarctique et fourni une classification des dangers pour les espèces d’oiseaux menacées.   Il a ensuite suggéré une procédure et donné un format, utilisant en exemple des données pour le pétrel géant de l’Antarctique, pour la procédure au moyen de laquelle de futures propositions pourraient être faites au Comité pour la protection de l’environnement afin de conférer à des espèces le statut d’espèces spécialement protégées.

3.
A la XXIXe RCTA, le SCAR a présenté le document de travail WP038 dans lequel il estimait que, sur la base d’un examen antérieur réalisé par Birdlife International, le pétrel géant de l’Antarctique répondait aux critères mondiaux de la catégorie des espèces vulnérables et proposait qu’il soit désigné en tant qu’espèce spécialement protégée.  Toutefois, après la soumission de ce document, de nouvelles données sur des populations extérieures à la zone du Traité sur l’Antarctique sont devenus disponibles  qui montraient qu’une réévaluation de la catégorie de menace était nécessaire compte tenu de l’augmentation substantielle du nombre de pétrels géants de l’Antarctique dans le monde.

4.
Reconnaissant que le statut de l’espèce dans le monde avait changé, les Parties consultatives ont, dans la résolution 4 (2006) de la XXIXe RCTA, demandé que le SCAR entreprenne un nouvel examen du statut du pétrel géant de l’Antarctique en utilisant pour ce faire toutes les données disponibles et qu’il soumette un rapport à la présente réunion.  Le SCAR a fait ce travail et, sur la base des données existant dans le domaine public, soumis le document de travail WP001 à la XXXe RCTA.

5.
Suite à la soumission de ce document, l’attention du SCAR a été appelée sur le fait que de nouvelles données non publiées sur les espèces aux Orcades du Sud avaient été collectées et qu’elles semblaient indiquer que la désignation du pétrel géant de l’Antarctique en tant qu’espèce ‘en danger critique d’extinction’ pourrait devoir être révisée.  En conséquence, à la XXXe RCTA, le SCAR a retiré son document de travail WP001 et proposé que soit organisé un atelier pour examiner le statut des populations régionales antarctiques de l’espèce en question.  Dans la résolution 2 de cette RCTA, les Parties consultatives ont demandé au SCAR “d’achever aussi rapidement que faire se peut un examen du statut et des tendances de la population du pétrel géant de l’Antarctique dans la zone du Traité sur l’Antarctique, y compris une évaluation :

1) de la question de savoir si cette espèce remplit les conditions nécessaires pour être désignée à une échelle régionale (zone du Traité sur l’Antarctique) comme une espèce spécialement protégée de l’Antarctique en vertu de l’annexe II du Protocole et ;

2) des mécanismes démographiques sur lesquels reposent les éventuels changements dont est l’objet la taille de la population.

6.
Le SCAR tiendra les 19 et 20 mai 2008 un atelier d’experts pour examiner le statut des populations régionales antarctiques du pétrel géant de l’Antarctique et faire des recommandations sur le risque d’extinction de ces populations et ce, conformément à la méthode des évaluations régionales de l’UICN adoptée à la XXXe RCTA et fondée sur le document de travail ATCM XXX/WP26.

7.
Le SCAR mettra à disposition le rapport et les recommandations de l’atelier aussi rapidement que possible et avant la XXXIe RCTA, afin que les Parties puissent en débattre à la réunion.
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