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Progreso realizado con respecto a
la situación de la población regional antártica del petrel gigante común
Progreso realizado con respecto a la situación de

la población regional antártica del petrel gigante común
1.
En la Resolución 1 (2002) de la XXV RCTA se señala que el CPA había decidido adoptar los criterios de la UICN a fin de determinar el grado de amenaza para una especie y se solicita al SCAR que colabore en el examen de las especies clasificadas como “vulnerables”, “en peligro” o “en peligro crítico” (teniendo en cuenta las evaluaciones regionales de las poblaciones) y de las especies clasificadas en las categorías de “datos insuficientes” o “casi amenazadas” que se encuentran en el Área del Tratado Antártico.

2.
En el documento de trabajo ATCM XXVIII WP34 se propone la forma de aplicar los criterios de la UICN a fin de determinar el grado de amenaza para las especies de aves antárticas y se presenta una clasificación de la amenaza de especies de aves en peligro. Asimismo, se propone un procedimiento y se presenta un formato, con datos sobre el petrel gigante común a título de ejemplo, para presentar propuestas al Comité para la Protección del Medio Ambiente a fin de incluir especies en la lista de especies especialmente protegidas.

3.
En la XXIX RCTA, el SCAR presentó el documento WP38, en el cual señalaba que, teniendo en cuenta un estudio realizado anteriormente por Birdlife International, el petrel gigante común cumplía los criterios mundiales para ser clasificado en la categoría de “vulnerable” y debía ser designado como especie especialmente protegida. Sin embargo, tras la presentación del documento surgieron datos de estudios nuevos de poblaciones situadas fuera del Área del Tratado Antártico que indicaban la necesidad de revaluar el peligro mundial a la luz del aumento sustancial de la población mundial.

4.
Reconociendo este cambio en la situación mundial de la especie, en la Resolución 4 (2006) de la XXIX RCTA se solicitó al SCAR que continuara examinando la situación del petrel gigante común utilizando todos los datos disponibles y presentara un informe en la reunión siguiente. El SCAR realizó el examen y, basándose en los datos que eran del dominio público, presentó el documento de trabajo WP1 en la XXX RCTA.
5.
Posteriormente, el SCAR se enteró de que se habían recopilado datos nuevos e inéditos sobre la especie en las islas Orcadas del Sur, los cuales parecían indicar que la designación de la especie como “en peligro crítico” podría requerir una revisión. Por lo tanto, en la XXX RCTA, el SCAR retiró el documento WP1 y propuso realizar un taller a fin de examinar la situación de las poblaciones regionales antárticas de la especie. En la Resolución 2 de la XXX RCTA se solicitó al SCAR que “efectúe cuanto antes un examen de la situación y las tendencias de las poblaciones de petreles gigantes en el Área del Tratado Antártico que incluya una evaluación de lo siguiente:

1)
si esta especie se ciñe a los criterios para su designación como especie especialmente protegida de conformidad con el Anexo II del Protocolo a escala regional (el Área del Tratado Antártico); y

2)
los mecanismos demográficos que constituyen la base de todo cambio en el tamaño de las poblaciones”.
6.
El SCAR celebrará un taller de expertos el 19 y 20 de mayo de 2008 a fin de considerar la situación de las poblaciones regionales antárticas del petrel gigante común y formular recomendaciones acerca de su grado de peligro, de acuerdo con el enfoque de la UICN de las evaluaciones regionales adoptado en la XXX RCTA y basado en el documento ATCM XXX WP26.

7.
El SCAR presentará el informe y las recomendaciones del taller cuanto antes, con anterioridad a la XXXI RCTA, a fin de que las Partes puedan tratarlos en la reunión.
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