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Plan de gestion révisé pour la zone spécialement protégée no 106, cap Hallett, Terre Northern Victoria, mer de Ross

Plan de gestion révisé pour la zone spécialement protégée 
no 106, cap Hallett, Terre Northern Victoria, mer de Ross

1. C’est sur une proposition des États-Unis d’Amérique que le cap Hallett a été à l’origine désigné comme ZSP no 7 (Recommandation IV-6 (1966)).  Et si elle l’a ainsi été, c’est parce qu’elle constituait un exemple notable de la diversité biologique, contenant  “une petite parcelle de végétation particulièrement riche et diverse qui alimente une variété d’animaux terrestres”.  

2. Les lignes de démarcation de la zone ont été élargies dans la recommandation XIII (1985) pour y inclure de vastes peuplements de végétation au sud comme au nord de la zone.  Le plan de gestion a été de nouveau révisé dans la mesure 1 (2002), qui a renuméroté la zone comme zone spécialement protégée de l’Antarctique (ZSPA) no106, et élargi la zone pour y inclure Seabee Hook, l’aire de reproduction d’une grande colonie de manchots Adélie.  Les raisons pour laquelle une protection a été conférée à cette zone sont décrites dans le plan de gestion et elles demeurent valides. 
3. Le nettoyage de la station du cap Hallett (Etats-Unis d’Amérique/Nouvelle-Zélande) a commencé en 1984 et les dernières structures et installations ont été enlevées en 2005-2006.  Compte tenu des valeurs historiques du site, bon nombre des structures et des objets de l’ancienne station sont aujourd’hui hébergés dans une exposition permanente au musée de Canterbury à  Christchurch.  Une petite quantité de matériel restait sur place en novembre 2007, prête à être enlevée sur la plage à Seabee Hook.

4. Les principales modifications apportées aux dispositions du plan de gestion existent sont les suivantes :

i) La ligne de démarcation a été révisée sur Seabee Hook pour supprimer la zone gérée, qui était destinée aux visites touristiques.  Les manchots avaient commencé à coloniser les zones réhabilitées de l’ancienne station et la ligne de démarcation exclut l’accès des touristes à ces sites.  Les descriptions, les coordonnées et les cartes ont par conséquent été mises à jour d’un bout à l’autre du plan.  La ligne de démarcation révisée suit un ligne située à 5 m du bord extérieur de l’aire de reproduction de la colonie de manchots Adélie, ce qui garantit que la colonie en phase de reproduction tout entière se trouve à l’intérieur de la ZSPA.  La distance de 5 m a été jugée suffisante pour assurer une protection adéquate de la colonie tout en permettant les visites touristiques dans la bande étroite de la plage qui entoure Seabee Hook;
ii) Il sied de noter que le paragraphe 3 de l’article 5 de l’annexe V stipule que les “plans de gestion proposés doivent inclure selon le cas . . . une description de la zone comprenant les coordonnées géographiques, le bornage et les particularités naturelles délimitant la zone . . . .”.  Un point à débattre durant la RCTA pourrait inclure la question de savoir si la modification proposée ci-dessus afin de réviser la ligne de démarcation pour suivre “une ligne située à 5 m du bord extérieur de l’aire de reproduction de la colonie de manchots Adélie” est compatible avec cette disposition de l’annexe V;
iii) (Section 1) La valeur des habitats terrestres a été soulignée, en particulier le fait que la communauté d’arthropodes est la communauté la plus diverse connue dans la région de la mer de Ross.  La valeur des repères qui demeurent présents à l’intérieur de la zone depuis les premières études scientifiques pour effectuer des mesures répétées a été ajoutée.  La grande valeur éducative du site en tant qu’exemple d’une station qui a été mise hors service et nettoyée est notée.  L’attention est maintenant appelée sur les valeurs historiques et patrimoniales durables associées à l’ancienne utilisation de Seabee Hook durant l’exploitation de la station Hallett.  La valeur d’un organe bien préservé d’un chien esquimau qui est mort en 1964 demeure à l’étude et, en attendant qu’une décision soit prise sur la future gestion du site, cet organe ne devrait pas être déplacé;
iv) (Section 2) Un texte plus spécifique sur les buts et objectifs a été ajouté, notamment pour la permettre les recherches sur la récupération de l’environnement.  Un objectif spécifique qui est d’empêcher l’enlèvement des vieux repères scientifiques importants a été ajouté. L’objectif de prendre en compte les valeurs historiques et patrimoniales lorsque le site est remis en état a été ajouté;
v) (Section 5) Les cartes ont été mises à jour, qui montrent en particulier les modifications apportées à la ligne de démarcation et des orientations plus explicites ont été ajoutées à la carte sur les importantes politiques d’accès à la zone et aux déplacements à l’intérieur de celle-ci.  L’ampleur approximative de la colonie de manchots Adélie a été ajoutée de même que l’ont été les zones, caches et structures dans la zone.  Une nouvelle carte régionale montrant l’emplacement du cap Hallett a été ajoutée à des fins de clarté;
vi) (Section 6 ii)) La zone gérée a été supprimée.  Une nouvelle zone d’accès restreint a été ajoutée pour assurer une protection plus rigoureuse de la première parcelle de végétation cartographiée pour la première fois en détail par Rudolph en 1963 et répété par Brabyn et al. (2006) car elle est une ressource unique en son genre et extrêmement utile pour effectuer des mesures précises des changements dont fait l’objet la végétation dans la région.  En tant que tel, il est important que l’accès à ce site ne le soit que pour des raisons scientifiques impérieuses auxquelles il n’est pas possible de répondre ailleurs dans la zone;
vii) (Section 7 i)) Les lignes directrices pour l’accès de aéronefs ont été précisées et renforcées. Le survol de la zone est interdit sans un permis délivré uniquement à cette fin.  L’aire d’atterrissage préférée des hélicoptères a été installée beaucoup plus loin des colonies d’oiseaux en phase de reproduction et les voies d’approche et de départ ont été peaufinées afin d’en minimiser autant que faire se peut les effets.  Les aéronefs peuvent atterrir sur les lieux du camp lorsque cela s’avère essentiel car il n’y a pas d’autres options pratiques disponibles sur place en l’absence de glace de mer;
viii) (Section 7 i)) Les dispositions sur les déplacements à l’intérieur de la zone ont été précisées et renforcées, en particulier pour sensibiliser davantage les visiteurs aux sols et communautés végétales délicats et à la nécessité de les éviter autant que possible.  La section appelle également l’attention sur les labbes qui nichent dans la zone.

5. Les petites modifications apportées au plan de gestion sont les suivantes :

i) (Section 3) Une obligation d’installer des bornes dans la zone d’accès restreint a été ajoutée car il n’est pas facile d’identifier le site sur la base d’autres caractéristiques terrestres;
ii) (Section 6) Mises à jour de la description de la zone sur la base de nouvelles observations et données, en particulier dans le cas de l’écologie terrestre et des oiseaux reproducteurs. Il n’y a malheureusement aucune donnée récente disponible sur la population actuelle de labbes. Les informations sur le climat, les sols et les structures ont elles aussi été mises à jour;
iii) (Section 6 iv)) Les noms et numéros des zones protégées ont été actualisés et les ZSPA nouvellement adoptées ont été ajoutées;

iv) (Section 7 (puces) et section 7 ii)) L’accès à des fins pédagogiques est autorisé au vu du contexte unique en son genre de la remise en état de la station et de la récupération de l’environnement;

v) (Section 7 iv)) Les dispositions relatives aux camps ont été précisées, en particulier le campement sur la glace de mer qui est chaque fois que cela s’avère possible l’option préférée.  La section appelle l’attention sur l’écologie sensible qui se trouve à proximité du site de campement désigné;
vi) (Section 7 v)) Des dispositions pour minimiser les risques d’introduction végétale, animale et microbienne ont été ajoutées;
vii) (Section 7 v)) Une disposition interdisant la diffusion de produits de la volaille a été ajoutée;
viii) (Section 7 vii)) Des dispositions interdisant le déplacement ou l’enlèvement de bornes ou de caractéristiques de valeur historique ont été ajoutées;
ix) De récentes références pertinentes ont été annexées au plan;
x) de légères révisions ont été apportées pour maintenir la cohérence avec le libellé des plans récemment adoptés par la RCTA.

6. Le plan de gestion révisé est annexé au présent document aux fins de son examen par le Comité pour la protection de l’environnement.
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