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Пересмотренный План управления Особо охраняемым районом Антарктики № 106 «Мыс Халлетт» (северная часть Земли Виктории, море Росса)
Пересмотренный План управления Особо охраняемым районом Антарктики № 106 «Мыс Халлетт» (северная часть Земли Виктории, море Росса)
1. Мыс Халлетт был впервые определен в качестве ООР № 7 по предложению Соединенных Штатов Америки на основании Рекомендации IV-7 (1966) ввиду того, что этот район представляет собой замечательный образец биоразнообразия, включающий “небольшой участок особенно богатой и разнообразной растительности, который является местом обитания целого ряда представителей наземной фауны”. 

2. Границы Района были расширены на основании Рекомендации XIII-13 (1985), чтобы включить в его состав обширный участок растительного покрова к югу и северу от Района. План управления был еще раз пересмотрен на основании Меры 1, в соответствии с которой Район был перенумерован как Особо охраняемый район Антарктики (ООРА) № 106, а его площадь увеличена с охватом Сиби Хук, места гнездования крупной колонии пингвинов Адели. Основания для введения режима охраны, описанного в действующем Плане управления, не утратили своей актуальности. 
3. В 1984 г. началась расчистка территории станции Халлет (США/Новая Зеландия), последние сооружения и объекты которой были вывезены в 2005/06 гг. В знак признания исторических ценностей этого участка многие сооружения и артефакты бывшей станции сейчас находятся в составе постоянной экспозиции Кентерберийского музея в г. Крайстчерче. В ноябре 2007 г. на пляже Сиби Хук оставалось небольшое количество материалов, предназначенных для вывоза. 
4. В положения действующего Плана управления были внесены следующие существенные изменения:
i. Изменена граница на территории Сиби Хук в целях ликвидации Зоны управления, предназначавшейся для туристов. Расчищенную территорию бывшей станции начали заселять пингвины, и пересмотренная граница проходит таким образом, что исключает посещение этих участков туристами. В описания, координаты и карты внесены соответствующие уточнения. Пересмотренная граница проходит в 5 м от внешнего края гнездовья колонии пингвинов Адели, и поэтому вся гнездовая колония находится на территории ООРА. Расстояние, равное 5 м, было сочтено достаточным  для обеспечения надлежащей охраны колонии; в то же время оно позволяет туристам посещать узкую полосу пляжа, окружающего Сиби Хук.

ii. Следует отметить, что, как указано в Статье 5(3) Приложения V, «предлагаемые Планы управления соответственно включают … описание района, включая географические координаты, специальные отметки и естественные характеристики, определяющие границы района». На этом КСДА можно было бы обсудить, соответствует ли вышеуказанному положению Приложения V вышеизложенное предложение о пересмотре границы таким образом, чтобы она «проходила в 5 м от внешнего края гнездовья колонии пингвинов Адели».
iii. (Раздел 1). Подчеркнуто значение наземной среды обитания и, в частности, то, что местное сообщество членистоногих отличается наибольшим разнообразием во всем регионе моря Росса. Добавлена информация о том, что указатели, оставшиеся на территории Района от предшествующих научных исследований, имеют большое значение для проведения повторных измерений. Отмечено большое образовательное значение этого участка как примера станции, которая была выведена из эксплуатации, а ее территория расчищена. Подчеркнуты непреходящие исторические ценности и объекты наследия, связанные с тем, как участок Сиби Хук использовался в период эксплуатации станции Халлетт. Ценность хорошо сохранившегося тела лайки, умершей в 1964 г., по-прежнему является темой для обсуждения, и до того, как будет принято решение о том, что с ним делать, тело трогать нельзя.

iv. (Раздел 2). Формулировка целей и задач конкретизирована и теперь включает положение о создании условий для изучения восстановления окружающей среды. Добавлена конкретная задача, связанная с недопущением вывоза важных старых научных указателей. Добавлена задача учета исторических ценностей и объектов наследия в процессе реабилитации этой территории.

v. (Раздел 5). Карты уточнены – показаны, в частности, изменения границ. Кроме того, в них включены более четкие указания о важных положениях, касающихся входа в Район и передвижения по его территории. Добавлена информация о приблизительных размерах колонии пингвинов Адели, а также о зонах, запасах продовольствия и сооружениях в пределах Района. Для ясности включена новая карта региона с указанием местонахождения мыса Халлетт.

vi. (Раздел 6(ii)). Зона управления ликвидирована. Создана новая Зона ограниченного доступа с целью обеспечения более строгой охраны участка растительности, который был впервые нанесен на карту Рудольфом в 1963 г. (Rudolph, 1963), а затем Брэбиным в 2006 г. (Brabyn et al., 2006). Это уникальный и необычайно ценный ресурс, позволяющий точно определить изменение растительного покрова в регионе. С учетом этого вход на этот участок возможен только для выполнения неотложных научных задач, которые нельзя выполнить ни в каком ином месте.

vii. (Раздел 7(i)). Уточнены и ужесточены правила посещения Района на воздушных судах. Беспосадочные полеты над территорией Района допускаются только на основании специального разрешения. Наиболее предпочтительная вертолетная площадка теперь находится на гораздо большем удалении от гнездовой колонии птиц, а маршруты захода на посадку и отлета скорректированы с целью минимизации воздействий, насколько это возможно. При необходимости воздушные суда могут садиться в месте расположения лагеря, поскольку в отсутствие морского льда в этом районе нет никаких других реальных альтернатив.

viii. (Раздел 7(i)). Положения, касающиеся передвижения по территории Района, уточнены и усилены, в частности, для того, чтобы посетители лучше понимали, где находятся чувствительные почвы и сообщества растений, и что, по мере возможности, их следует обходить. Отмечено присутствие поморников, гнездящихся на территории Района.

5. К числу незначительных изменений, внесенных в действующий План управления, можно отнести следующее:
i. (Раздел 3). Добавлено требование установки указателей в Зоне ограниченного доступа, поскольку этот участок нелегко опознать по другим элементам рельефа.

ii. (Раздел 6).  Уточнено описание Района с учетом новых результатов наблюдений и данных, особенно наблюдений и данных, касающихся экологии суши и гнездящихся птиц. К сожалению, нет никаких новых данных о современной популяции поморников. Обновлена информация о климате, почвах и сооружениях.

iii. (Раздел 6(iv)). Уточнены названия и номера охраняемых районов и добавлена информация о новых ООРА.
iv. (Раздел 7 (список) и раздел 7(ii)). Разрешено посещение в образовательных целях с учетом уникальной ситуации, связанной с реабилитацией территории станции и восстановлением окружающей среды.
v. (Раздел 7(iv)). Уточнены положения, касающиеся разбивки лагерей, и в частности, указано, что, по мере возможности, лагерь следует разбивать на поверхности морского льда. Подчеркнута чувствительность компонентов окружающей среды в окрестностях участка, предназначенного для разбивки лагерей.

vi. (Раздел 7(v)). Включены положения, направленные на минимизацию риска интродукции растений, животных или микроорганизмов.
vii. (Раздел 7(v)).  Добавлено положение о запрете на выброс продуктов из домашней птицы.

viii. (Раздел 7(vii)). Добавлены положения, запрещающие трогать или вывозить указатели или объекты, представляющие историческую ценность.

ix. В План дополнительно включены новые актуальные ссылки.

x. В текст внесены незначительные правки, чтобы обеспечить соответствие с формулировками планов, принятых Консультативным совещанием в течение последнего времени.
6. Пересмотренный План управления прилагается для рассмотрения на заседании Комитета по охране окружающей среды.
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Вложения: 

План управления ООРА № 106 «Мыс Халлет»
Карта 1. Карта региона
Карта 2. Топография, границы и природные объекты
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