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la Zona Antártica Especialmente Protegida No 106

Cabo Hallett, norte de la Tierra Victoria, mar de Ross
1.
El cabo Hallett fue designado originalmente ZEP No 7 mediante la Recomendación IV-7 (1966), a raíz de una propuesta de Estados Unidos, porque la Zona constituía un notable ejemplo de diversidad biológica, ya que contenía “una pequeña parcela de vegetación particularmente rica y diversa que sustenta a una variedad de fauna terrestre”.  

2.
Los límites de la Zona se ampliaron en la Recomendación XIII-13 (1985) a fin de incluir extensos rodales de vegetación al sur y al norte de la Zona. El plan de gestión volvió a revisarse en virtud de la Medida 1 (2002), en la cual la Zona pasó a denominarse Zona Antártica Especialmente Protegida (ZAEP) No 106 y se amplió a fin de incluir Seabee Hook, la zona de reproducción de una gran colona de pingüinos Adelia. Los motivos de la protección descritos en el plan de gestión actual siguen siendo válidos. 
3.
La limpieza de la Estación Hallett (de Estados Unidos y Nueva Zelandia) comenzó en 1984, y las últimas estructuras e instalaciones que quedaban fueron retiradas en 2005-2006. En reconocimiento del valor histórico del sitio, muchas de las estructuras y los objetos de la antigua estación ahora se encuentran en una exposición permanente en el Museo de Canterbury, en Christchurch. En noviembre de 2007 quedaba una cantidad pequeña de material que había sido colocado en la playa de Seabee Hook, listo para ser retirado.

4.
Entre los cambios de fondo de las disposiciones del plan de gestión actual se encuentran los siguientes:


i)
Se ha modificado el límite en Seabee Hook a fin de suprimir el área administrada, que se usaba para visitas de turistas. Los pingüinos han comenzado a colonizar las áreas rehabilitadas de la antigua estación, y los nuevos límites impiden el acceso de los turistas a esos lugares. En consecuencia, se han actualizado las descripciones, las coordenadas y los mapas en todo el plan de gestión. El límite nuevo sigue una línea a 5 m del borde exterior de la zona de cría de la colonia de pingüinos Adelia, con lo cual la colonia reproductora queda comprendida por completo en la ZAEP. La distancia de 5 m se considera suficiente para proporcionar una protección adecuada a la colonia y, al mismo tiempo, permitir las visitas de turistas en la franja angosta de playa que rodea Seabee Hook.


ii)
Cabe señalar que en el apartado 3 del artículo 5 del Anexo V dice: “Los Planes de Gestión propuestos incluirán, según proceda [...] una descripción de la zona que comprenda las coordenadas geográficas, las indicaciones de límites y los rasgos naturales que delimitan la zona”.  Un asunto que podría tratarse en la RCTA es si el cambio propuesto del límite para que siga “una línea a 5 m del borde exterior de la zona de cría de la colonia de pingüinos Adelia” es compatible con esta disposición del Anexo V.


iii)
(Sección 1) Se ha dado mayor relieve al valor de los hábitats terrestres, recalcándose en particular que la comunidad de artrópodos es la más diversa que se conoce en la región del mar de Ross. Se ha agregado una mención de la utilidad de los señalizadores que quedan en la Zona de los primeros estudios científicos para la repetición de mediciones. Se señala el gran valor educativo del sitio como ejemplo de cierre de una estación y de la limpieza subsiguiente. Ahora se pone de relieve el valor histórico y patrimonial duradero del uso anterior de Seabee Hook durante la época en que funcionaba la Estación Hallett. El valor de los restos bien preservados de un perro husky que murió en 1964 sigue en estudio, y estos restos no deben perturbarse hasta que se tome una decisión sobre el destino que se les dará.


iv)
(Sección 2) Se ha agregado un texto más específico sobre las finalidades y los objetivos, incluida la posibilidad de realizar investigaciones sobre la recuperación del medio ambiente. Se ha agregado un objetivo específico para evitar que se retiren los antiguos señalizadores científicos, que son importantes. El objetivo es tener en cuenta el valor histórico y patrimonial al tomar medidas de rehabilitación del sitio.


v)
(Sección 5) Se han actualizado los mapas, mostrando en particular los cambios en los límites, y se han agregado explicaciones más explícitas a los mapas sobre las normas importantes que rigen el acceso a la Zona y la circulación dentro de ella. Se ha agregado la extensión aproximada de la colonia de pingüinos Adelia, así como la ubicación de áreas, suministros de reserva y estructuras situados dentro de la Zona. Para mayor claridad, se ha agregado un mapa nuevo de la región en el cual se muestra la ubicación del cabo Hallett.


vi)
(Sección 6(ii)) Se ha suprimido el área administrada y se ha agregado un área restringida nueva a fin de conferir una protección más estricta a la parcela de vegetación que fue cartografiada en detalle por primera vez por Rudolph en 1963 y posteriormente por Brabyn et al. (2006). Esta parcela es un recurso poco común y sumamente útil para las mediciones exactas de los cambios de la vegetación en la región. Por lo tanto, es importante que a este sitio se vaya solo por razones científicas urgentes que no puedan atenderse en ningún otro lugar de la Zona.


vii)
(Sección 7(i)) Se han aclarado y reforzado las directrices para el acceso de aeronaves y se prohíben los sobrevuelos de la Zona sin un permiso específico. El sitio preferido para el aterrizaje de helicópteros ha sido trasladado a una distancia mucho mayor de las colonias de aves reproductoras y se han modificado las rutas de aproximación y salida a fin de reducir los efectos al mínimo en la medida de lo posible. Podrán aterrizar aeronaves en el lugar para acampar cuando sea indispensable, ya que no hay ninguna otra opción en este sitio cuando no hay hielo marino.


viii)
(Sección 7(i)) Se han aclarado y reforzado las disposiciones relativas a los desplazamientos dentro de la Zona, en particular para que los visitantes tomen una mayor conciencia de los suelos delicados y las comunidades de plantas, así como de la necesidad de evitarlos cuando sea posible. Se ponen de relieve las skúas que anidan en la Zona.

5.
Entre los cambios menores del plan de gestión actual se encuentran los siguientes:


i)
(Sección 3) Se ha agregado el requisito de instalar señalizadores en el área restringida porque no es fácil identificar el sitio utilizando accidentes del terreno.


ii)
(Sección 6) Se ha actualizado la descripción de la Zona sobre la base de observaciones y datos nuevos, especialmente en lo que se refiere a la ecología terrestre y las aves reproductoras. Desafortunadamente no se dispone de datos recientes sobre la población actual de skúas. Se ha actualizado también la información sobre el clima, los suelos y las estructuras.


iii)
(Sección 6(iv)) Se han actualizados los nombres y números de las zonas protegidas y se han agregado las ZAEP aprobadas recientemente.

iv)
(Sección 7 (incisos) y Sección 7(ii)) Se permite el acceso con fines educativos en vista del contexto singular de las tareas de rehabilitación y la recuperación ambiental del lugar que antes ocupaba la estación.

v)
(Sección 7(iv)) Se han aclarado las disposiciones relativas a la instalación de campamentos, en particular que la opción preferida es acampar sobre el hielo marino, siempre que sea factible. Se ponen de relieve los delicados ecosistemas cercanos al lugar designado para acampar.


vi)
(Sección 7(v)) Se han agregado disposiciones a fin de reducir al mínimo el riesgo de introducción de plantas, animales y microbios.


vii)
(Sección 7(v)) Se ha agregado la prohibición de verter productos avícolas.


viii)
(Sección 7(vii)) Se ha agregado la prohibición de perturbar o retirar señalizadores u objetos de valor histórico.


ix)
Se han agregado referencias recientes pertinentes.


x)
Se han hecho correcciones menores del texto a fin de mantener la uniformidad con la redacción de planes aprobados recientemente por la RCTA.
6.
Se adjunta el plan de gestión revisado a fin de someterlo a la consideración del Comité para la Protección del Medio Ambiente.
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