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Пересмотренный План управления
Особо охраняемым районом Антарктики № 124
«Мыс Крозье» (остров Росс)
1. Мыс Крозье был впервые определен в качестве ООР № 6 по предложению Соединенных Штатов Америки на основании Рекомендации IV-6 (1966) ввиду того, что этот район отличается богатой орнитофауной, фауной млекопитающих, микрофауной и микрофлорой и что его экосистема определяется смешением морских и наземных элементов, представляющих огромный научный интерес. 
 

2. ООР № 6 был ликвидирован и район был повторно определен как УОНИ № 4 на основании Рекомендации VIII-4 (1975) с целью защиты долгосрочных исследований динамики численности и социального поведения императорских пингвинов Aptenodytes forsteri и пингвинов Адели Pygoscelis adeliae. План управления был пересмотрен на основании Меры 1, в соответствии с которой Район был перенумерован как Особо охраняемый район Антарктики (ООРА) № 124, а его южная граница была отодвинута с целью охраны целого ряда растительных сообществ, репрезентативных для района мыса Крозье. Основания для введения режима охраны, описанного в действующем Плане управления, не утратили своей актуальности. 

3. В положения действующего Плана управления были внесены следующие существенные изменения:
Западная граница пересмотрена таким образом, чтобы она она совпадала с прямой меридиональной линией, поскольку посетителям было трудно соблюдать старую извилистую границу. В описание, координаты и карты внесены соответствующие уточнения.

(Раздел 1). Дополнительно отмечено научное значение генетических исследований хорошо сохранившихся останков древних пингвинов Адели, обнаруженных на территории Района. Млекопитающие, которые выводят потомство и часто встречаются в Районе, отмечены как неотъемлемая и репрезентативная часть местной экосистемы.

(Раздел 2). Добавлена формулировка «создание условий для проведения других научных исследований при условии, что они не представляют угрозы для ценностей Района», чтобы уточнить, что при условии соблюдения положений настоящего Плана управления в Районе допускается проведение научных исследований не только в области экологии (но и, например, в области геологии или геофизики).

(Раздел 5). Карты уточнены – показаны, в частности, изменения положения шельфового ледника Росса и современное местонахождение гнездовой колонии императорских пингвинов.

(Раздел 7(i)). Уточнены указания относительно посещения Района на воздушных судах. Полеты над Районом на высоте менее 750 м и посадка на территории Района допускаются только на основании разрешения. Когда это необходимо для выполнения научных и образовательных задач или в целях управления, воздушные суда могут также садиться в других местах на территории Района, если это специально оговорено в Разрешении.

(Раздел 7(i)). Дополнительно включено положение, согласно которому пилоты, члены экипажей или пассажиры вертолетов, направляющиеся в другие места, не должны выходить за пределы посадочной площадки, если это не оговорено в Разрешении, хотя они могут выходить из вертолета по практическим соображениям, включая соображения безопасности. Это согласуется с положениями ряда других Планов управления ООРА, принятых для рассматриваемого региона (например, ООРА № 131 «Ледник Канада» и ООРА № 138 «Терраса Линней»). 

4. К числу незначительных изменений, внесенных в действующий План управления, можно отнести следующее:
(Раздел 3). Требование установки знаков отменено, поскольку посещение Района возможно только на основании Разрешения, и, следовательно, знаки не нужны.

(Раздел 6). Уточнено описание Района с учетом результатов последних наблюдений и новых данных, особенно наблюдений и данных, касающихся гнездящихся птиц и существенного влияния крупных айсбергов на местную экологию. Добавлен текст о млекопитающих, которые выводят потомство и часто встречаются в районе.

(Раздел 6(iv)). Уточнены названия и номера охраняемых районов.
(Раздел 7 (список) и раздел 7(ii)). Разрешено посещение в образовательных целях с учетом того, что в прошлом в Районе снимались (и будут сниматься в дальнейшем) документальные фильмы.
(Раздел 7(iv)). Уточнены положения, касающиеся разбивки лагерей, чтобы создать условия для разбивки лагерей в поддержку работ, которые проводятся далеко от хижины; дополнительно включены указания относительно выбора площадки для лагеря.

(Раздел 7(v)). Положения, касающиеся интродукции микроорганизмов и вирусов, перенесены из раздела 7(ix) «Меры, необходимые для обеспечения возможности дальнейшего выполнения целей и задач Плана управления» в раздел 7(v) «Ограничения на ввоз материалов и организмов в Район».
В План дополнительно включены новые актуальные ссылки.
В текст внесены незначительные правки, чтобы обеспечить соответствие с формулировками планов, принятых Консультативным совещанием в течение последнего времени.
5. Пересмотренный План управления прилагается для рассмотрения на заседании Комитета по охране окружающей среды.
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Вложения: 

План управления ООРА № 124 «Мыс Крозье»
Карта 1. Топография и границы
Карта 2. Доступ, объекты и фауна
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