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1) El cabo Crozier fue designado originalmente Zona Especialmente Protegida No 6 mediante la Recomendación IV-6 (1966), a raíz de una propuesta de Estados Unidos de América, porque en la región hay una fauna prolífica de aves y mamíferos, así como microfauna y microflora, y el ecosistema depende de una combinación sustancial de elementos marinos y terrestres de interés científico sobresaliente.
 

2) En 1975 se revocó la designación de la ZEP y el sitio fue designado SEIC No 4 en virtud de la Recomendación VIII-4 con objeto de proteger los estudios a largo plazo de la dinámica de la población y el comportamiento social de la colonias de pingüinos emperador (Aptenodytes forsteri) y Adelia (Pygoscelis adeliae). El plan de gestión fue revisado de conformidad con la Medida 1 (2002), mediante la cual se cambió el número de la Zona, que fue designada Zona Antártica Especialmente Protegida (ZAEP) No 124, y se extendió el límite meridional a fin de proteger la gama de conjuntos de vegetación representativos de la región del cabo Crozier. Los motivos de la protección descritos en el plan de gestión actual siguen siendo válidos.

3) Los cambios de fondo que se han hecho en las disposiciones del plan de gestión actual son los siguientes:
i) 
El límite occidental ha sido modificado y ahora sigue una línea simple de longitud porque el límite anterior resultaba difícil de seguir para los visitantes, y las descripciones, las coordinadas y los mapas han sido actualizados en consecuencia.
ii) 
(Sección 1) Se ha agregado el valor científico de los estudios genéticos de restos antiguos y bien conservados de pingüinos Adelia que están en la Zona. Se señalan los mamíferos que se reproducen en la Zona y que la frecuentan como parte integral y representativa del ecosistema local.

iii) 
(Sección 2) Se ha agregado la frase “permitir otras investigaciones científicas siempre que no pongan en peligro los valores de la Zona” a fin de aclarar que en la Zona se permiten investigaciones en otras disciplinas, además de la ecología (por ejemplo, geología, geofísica), supeditadas a las condiciones del plan de gestión.

iv) 
(Sección 5) Se han actualizado los mapas, en particular para mostrar los cambios en la posición de la barrera de hielo Ross y la localización actual de la colonia de pingüinos emperador.

v) 
(Sección 7(i)) Se han aclarado las directrices para el acceso en aeronaves. Se prohíben los sobrevuelos a menos de 750 m y los aterrizajes en la Zona sin un permiso. Cuando sea necesario con fines científicos, educativos o de gestión, se podrá aterrizar en otros lugares de la Zona siempre que esté autorizado específicamente en un permiso.

vi) 
(Sección 7(i)) Se ha agregado la prohibición de que los pilotos, la tripulación o los pasajeros que van camino a otros lugares en helicóptero se alejen a pie de las inmediaciones del sitio designado para el aterrizaje, salvo que cuenten con un permiso que lo autorice específicamente, aunque podrán bajar de la aeronave por razones prácticas, incluso por motivos de seguridad. Esta disposición es compatible con muchos otros planes de gestión de ZAEP aprobados para la región (por ejemplo, de la ZAEP No 131, glaciar Canada, y la ZAEP No 138, terraza Linnaeus).


4) Los cambios de menor importancia realizados en el plan de gestión son los siguientes:

i) 
(Sección 3) Se ha suprimido el requisito de instalar carteles porque para todas las visitas a la Zona se requiere un permiso y, por consiguiente, los carteles no son necesarios.

ii) 
(Sección 6) Se ha actualizado la descripción de la Zona teniendo en cuenta las observaciones y los datos nuevos, especialmente en relación con las aves reproductoras y los importantes efectos de los grandes icebergs en la ecología local. Se agregó texto sobre los mamíferos que se reproducen en la Zona y que la frecuentan.

iii) 
(Sección 6(iv)) Se actualizaron los nombres y números de las zonas protegidas.
iv) 
(Sección 7(puntos) y Sección 7(ii)) Se permite el acceso con fines educativos en vista del acceso anterior y futuro a la Zona para la filmación de documentales.
v) 
(Sección 7(iv)) Se han aclarado las disposiciones relativas a los campamentos, con lo cual se puede acampar a fin de realizar actividades lejos de la cabaña, y se proporciona orientación con respecto a la selección del lugar para acampar.
vi) 
(Sección 7(v)) Las disposiciones relativas a la introducción de microbios y virus fueron trasladadas de la sección 7(ix) (Medidas necesarias para que se puedan seguir cumpliendo los objetivos y las finalidades del plan de gestión) a la sección 7(v) (Restricciones relativas a los materiales y organismos que puedan introducirse en la Zona).

vii) 
Se agregaron al plan referencias recientes pertinentes.

viii) Se hicieron correcciones menores del texto a fin de mantener la uniformidad con la redacción de los planes aprobados recientemente por la RCTA.

5) Se adjunta el plan de gestión revisado a fin de someterlo a la consideración del Comité para la Protección del Medio Ambiente.
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