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Document de travail soumis par l’Australie
Résumé
Une interface a été mise au point pour faciliter l’accès aux entrées sur les espèces exotiques de la base de données sur la diversité biologique de l’Antarctique que tient à jour le Centre australien de données antarctiques.  Il est recommandé que le Comité pour la protection de l’environnement encourage ses membres à utiliser cette base de données comme registre central des entrées sur la présence d’espèces exotiques dans la région antarctique. 

Rappel des circonstances
Durant les délibérations qui ont eu lieu à la neuvième réunion du CPE dans le cadre de l’atelier néo-zélandais intitulé “Espèces non indigènes dans l’Antarctique” (ATCM XXIX/WP13), il a été suggéré de créer une base de données commune pour enregistrer les nouvelles espèces.  La Nouvelle-Zélande a étudié les possibilités d’utiliser la base de données mondiale sur les espèces envahissantes de l’UICN et fait rapport à la dixième réunion du CPE (ATCM XXX IP/43).  Il a été noté que cette base de données mondiale contient des informations sur une sous-série de toutes les espèces exotiques (espèces exotiques “envahissantes”) mais qu’une base de données centrale sur la situation dans l’Antarctique aiderait les Parties à gérer les espèces non indigènes.  Le plan de travail quinquennal provisoire du CPE adopté à la dixième réunion du comité suggérait l’adoption d’une mesure, à savoir “établir une base de données sur les espèces non indigènes présentes dans l’Antarctique”.

Base de données sur la diversité biologique et entrées sur les espèces exotiques
La Division Antarctique australienne maintient une base de données sur la diversité biologique et ce, à l’appui du programme des sciences de la vie intitulé ‘Evolution et diversité biologique dans l’Antarctique’ du Comité scientifique pour la recherche en Antarctique (SCAR) (http://www.eba.aq).  La base de données contient des entrées sur les espèces des régions antarctique et subantarctique et elle comporte déjà des observations de plus de 190 espèces exotiques tirées de Frenot et al. (2005) Biological invasions in the Antarctic: extent, impacts and implications et autres documents.

La base de données est accessible du site Internet du Centre australien de données antarctiques à : http://data.aad.gov.au/aadc/biodiversity/index.cfm en cliquant sur “Bioregions and Aliens”.  Elle est également raccordée au Répertoire maître de l’Antarctique via des liens URL dans le fichier des métadonnées. La plupart des données qui se trouvent dans la base de données sont du domaine public et elles peuvent être retransmises à d’autres registres externes.

La base de données peut être cherchée par espèce, région géographique ou statut exotique (de passage, persistant, envahissant).  De nombreux champs de données sont disponibles pour chaque observation d’espèce dont les suivants : profil de l’espèce, date, emplacement, coordonnées, collecteur/observateur, type de fichier.  Les entrées sont enregistrées en contactant le gestionnaire de la base de données à : aliens@aad.gov.au
Le Centre australien de données antarctiques serait ravi de recevoir les réactions du CPE sur l’utilité de la base de données et il donnera suite, dans la mesure du possible, aux suggestions et demandes d’amélioration. 

Recommandation

L’Australie recommande que le CPE encourage ses membres à utiliser la base de données sur la diversité biologique comme base de données centrale sur les espèces exotiques présentes dans la région antarctique.  
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