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База данных о чужеродных видах в Антарктике
База данных о чужеродных видах в Антарктике
Резюме
Разработан интерфейс, обеспечивающий оперативный доступ к информации о чужеродных видах, занесенной в Базу данных о биоразнообразии Антарктики, которую поддерживает Австралийский центр антарктических данных. Мы рекомендуем Комитету поощрять своих Членов к тому, чтобы они использовали Базу данных о биоразнообразии в качестве централизованного хранилища информации о чужеродных видах, встречающихся в антарктическом регионе. 

История вопроса
Во время обсуждения результатов новозеландского Семинара по неместным видам в Антарктике (ATCM XXIX/WP13) на Девятом заседании КООС прозвучало предложение о том, что было бы полезно иметь общую базу данных для регистрации информации о новых видах. Новая Зеландия изучила возможность использования Глобальной базы данных об инвазионных видах, которую поддерживает МСОП, и доложила о результатах на Десятом заседании КООС (ATCM XXX IP/43). Было отмечено, что в Глобальной базе данных МСОП содержится информация о субпопуляции всех чужеродных («инвазионных») видов, однако при наличии централизованной базы антарктических данных Сторонам было бы легче решать проблему неместных видов. В предварительный Пятилетний план работы КООС, принятый на Десятом заседании КООС, было включено предложение о том, чтобы «создать базу данных о неместных видах, встречающихся в Антарктике».

База данных о биоразнообразии и информация о неместных видах
Австралийская антарктическая служба (ААС) поддерживает Базу данных о биоразнообразии в рамках проекта «Эволюция и биоразнообразие в Антарктике» (ЭБА) Программы по биологическим наукам Научного комитета по антарктическим исследованиям (СКАР) (http://www.eba.aq). В эту базу данных занесена информация о видах, встречающихся в антарктическом и субантарктическом регионах, и уже имеются сведения более чем о 190 чужеродных видах, которые были взяты из работы  Френо и др. (2005) «Масштабы, воздействия и последствия биологической инвазии в Антарктике» (Frenot et al. (2005) Biological invasions in the Antarctic: extent, impacts and implications), а также из других материалов.

Войти в базу данных можно с сайта Австралийского центра антарктических данных по адресу http://data.aad.gov.au/aadc/biodiversity/index.cfm, нажав клавишу мыши на закладке «Bioregions and Aliens» (Биорегионы и чужеродные виды). Она также имеет выход на Генеральный каталог антарктических данных через адреса URL в записи метаданных. Большая часть информации в этой базе данных носит общедоступный характер и может быть перенесена в другие внешние хранилища данных.

Поиск информации в базе данных можно проводить по таким параметрам, как вид, географический регион или статус чужеродного вида (временный, устойчивый, инвазионный). Наблюдения каждого вида описаны множеством различных полей данных, в том числе, такими, как краткая характеристика вида, дата наблюдений, местонахождение, координаты, собиратель/наблюдатель, тип записи. Для регистрации записи следует обратиться к администратору базы данных по адресу: aliens@aad.gov.au
Австралийский центр антарктических данных хотел бы узнать мнение КООС о пользе такой базы данных и, по мере возможности, будет учитывать предложения и просьбы, направленные на ее совершенствование. 

Рекомендация
Австралия рекомендует КООС поощрять своих Членов к тому, чтобы они использовали базу данных о биоразнообразии в качестве централизованного хранилища информации о чужеродных видах, встречающихся в антарктическом регионе.  
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