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Base de datos sobre especies no autóctonas en la Antártida
Resumen
Se ha creado una interfaz para facilitar el acceso a los registros sobre especies no autóctonas en la base de datos sobre biodiversidad de la Antártida que mantiene el Centro Australiano de Datos Antárticos. Se recomienda que el Comité inste a los miembros a que usen la base de datos sobre biodiversidad como repositorio central de registros de especies no autóctonas encontradas en la región antártica. 

Antecedentes
Durante las deliberaciones de la IX Reunión del CPA acerca del taller organizado por Nueva Zelandia sobre especies no autóctonas en la Antártida (ATCM XXIX/WP13), se señaló que sería útil contar con una base de datos común para documentar especies nuevas. Nueva Zelandia examinó la posibilidad de usar la base de datos mundial sobre especies invasoras que mantiene la UICN e informó al respecto en la X Reunión del CPA (ATCM XXX IP/43). Se observó que la base de datos mundial de la UICN contiene información sobre un subconjunto de especies no autóctonas (especies exóticas “invasoras”) pero que una base de datos centralizada sobre la Antártida ayudaría a las Partes a manejar las especies no autóctonas. Una de las acciones sugeridas en el plan de trabajo quinquenal provisional para el CPA aprobado en la X Reunión del CPA era “establecer una base de datos de especies no autóctonas encontradas en la Antártida”.
Base de datos sobre biodiversidad y registros de especies no autóctonas
La División Antártica Australiana mantiene una base de datos sobre biodiversidad para apoyar el programa “Evolución y biodiversidad en la Antártida” (EBA) del Grupo Científico Permanente de Ciencias Biológicas del Comité Científico de Investigación Antártica (SCAR) (http://www.eba.aq). La base de datos contiene registros de especies de las regiones antártica y subantártica, y ya incluye observaciones de más de 190 especies no autóctonas tomadas de Frenot et al. (2005) Biological invasions in the Antarctic: extent, impacts and implications [Invasiones biológicas en la Antártida: extensión, impacto e implicaciones] y de otras fuentes.
Se puede entrar en la base de datos desde el sitio web del Centro Australiano de Datos Antárticos, http://data.aad.gov.au/aadc/biodiversity/index.cfm, pulsando en el separador “Bioregions and Aliens”. La base de datos está conectada también con el Directorio Antártico Maestro por medio de enlaces de localizadores uniformes de recursos (URL) en el registro de metadatos. La mayoría de los datos son del dominio público y pueden copiarse en otros repositorios externos.
En la base de datos se pueden hacer búsquedas por especie, región geográfica o situación no autóctona (transitoria, persistente, invasora). Hay varios campos de datos para cada especie observada, entre ellos perfil de la especie, fecha, lugar, coordenadas, recolector u observador, y tipo de registro. Se pueden incorporar registros dirigiéndose al gerente de la base de datos, en aliens@aad.gov.au.
El Centro Australiano de Datos Antárticos recibirá con beneplácito los comentarios del CPA sobre la utilidad de la base de datos y, en los casos en que resulte factible, responderá a las sugerencias y a las solicitudes de mejoras. 

Recomendación
Australia recomienda que el CPA inste a los miembros a que usen la base de datos sobre biodiversidad como base de datos central de especies no autóctonas encontradas en la región antártica.  
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