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Résumé
Il est recommandé que le Comité pour la protection de l’environnement (CPE) décide, selon qu’il conviendra, de prendre les dispositions nécessaires pour faire diffuser les résumés des questions à débattre avant les délibérations programmées dans le plan de travail quinquennal et d’encourager les membres à inclure dans chacun des documents soumis au comité un paragraphe les résumant.

Introduction

Ces dernières années, le CPE a pris conscience des avantages qu’offre une approche stratégique de ses activités et, en 2007, il adopté un plan de travail quinquennal provisoire qui donne le calendrier hiérarchisé des actions à entreprendre (paragraphe 17 du rapport final du CPE X).  De l’avis de l’Australie, l’élaboration de résumés d’informations antérieures pertinentes et leur diffusion aux membres en prévision des délibérations programmées amélioreraient l’efficacité et le rendement des travaux du comité.

C’est ainsi par exemple que, si le débat sur un sujet est prévu pour la quatrième année du plan de travail du CPE, le comité pourrait organiser la préparation d’une analyse :

· soit pour être soumise sous la forme d’un document d’information à la réunion du CPE durant la troisième année du plan;
· soit pour être diffusée durant la période intersessions entre les réunions qui se tiennent les troisième et quatrième années.

Le document d’information australien soumis à la présente réunion Summary of Environmental Monitoring and Reporting Discussions a été établi à cette fin, suite à la décision prise par le comité à sa dixième réunion d’examiner la question de la surveillance continue de l’environnement et des rapports y relatifs à sa onzième réunion (paragraphe 287 du rapport final).  Il contient des renseignements de base, notamment : de brefs résumés de tous les documents soumis à la RCTA et au CPE sur la surveillance continue de l’environnement et les rapports y relatifs; les résumés des décisions prises et les principaux points soulevés durant les délibérations pendant des réunions antérieures.  On espère que ces renseignements aideront d’autres membres à se préparer au débat sur la surveillance continue de l’environnement et les rapports y relatifs qui aura lieu à la onzième réunion  du comité.

Le Secrétariat du Traité sur l’Antarctique pourrait sans aucune difficulté préparer les résumés de quelques sujets à débattre et ce d’autant plus qu’il a facilement accès aux documents des réunions précédentes. Il est également possible ou il se pourrait de surcroît que les membres à titre individuel ou de petits groupes de membres soient bien placés pour faciliter la tâche ou qu’ils se portent volontaires pour la remplir.  En temps opportun, il pourrait également s’avérer utile de compiler et d’archiver ces analyses qui pourraient être mises à la disposition du public ou faire l’objet d’un accès restreint sur le site Internet du Secrétariat.

Pour faciliter l’élaboration des résumés, il serait bon que chaque document de travail et d’information soumis au CPE contienne un bref résumé (un paragraphe).  Cela aiderait non seulement à passer en revue les documents de réunions précédentes mais encore faciliterait l’examen par les membres des documents en prévision de la réunion à laquelle ils sont soumis.  Des exemples de ces résumés sont donnés dans le présent document d’information et plusieurs autres documents soumis par l’Australie à la onzième réunion du comité.

Recommandation

L’Australie recommande que le comité décide :

· de faire établir, pour renforcer l’efficacité et la nature stratégique de ses travaux, un résumé de chaque  point qui fera l’objet d’un débat programmé avant la réunion concernée; 

· de demander que ces résumés soient élaborés, selon qu’il conviendra, par le Secrétariat et/ou les membres désireux de le faire; et
· d’encourager les membres à inclure un bref résumé dans chacun des documents de travail et d’information soumis à l’examen du comité.
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