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Resumen
Se recomienda que el Comité para la Protección del Medio Ambiente (CPA) resuelva, según corresponda, efectuar los arreglos necesarios para distribuir resúmenes temáticos antes de las deliberaciones programadas para el plan de trabajo quinquenal e instar a los miembros a que incluyan un resumen de un párrafo en cada documento que se presente al CPA.
Introducción

En los últimos años, el CPA ha reconocido las ventajas de adoptar un enfoque estratégico de sus actividades, y en 2007 adoptó un plan de trabajo quinquenal provisional con un calendario de actividades priorizadas (Informe Final de la X Reunión del CPA, párr. 17). En opinión de Australia, si se prepararan resúmenes con información sobre actividades pasadas pertinentes y se pusieran a disposición de los miembros antes de las deliberaciones programadas, eso aumentaría la eficiencia y la efectividad del trabajo del Comité.

Por ejemplo, si se planea tratar un tema en el cuarto año del plan de trabajo del CPA, el Comité podría efectuar arreglos para que se prepare una reseña a fin de:

· presentarla en un documento de información para la reunión del CPA el tercer año; o

· distribuirla en el período entre las sesiones del tercer y cuarto años.

El documento de información presentado por Australia en esta reunión, que contiene un resumen de las deliberaciones sobre la vigilancia ambiental y los informes sobre el estado del medio ambiente, fue preparado con ese fin, de acuerdo con la decisión tomada por el Comité en su X Reunión de tratar la vigilancia ambiental y los informes sobre el estado del medio ambiente en la XI Reunión del CPA (Informe Final, párr. 287). El documento contiene información básica, incluidos resúmenes concisos de todos los documentos presentados a la RCTA y al CPA sobre el tema de la vigilancia ambiental y los informes sobre el estado del medio ambiente, así como resúmenes de las decisiones tomadas y de los principales asuntos planteados en reuniones anteriores. Cabe esperar que esta información ayude a otros miembros a prepararse para las deliberaciones sobre la vigilancia ambiental y los informes sobre el estado del medio ambiente en la XI Reunión del CPA.
La Secretaría del Tratado Antártico (STA) podría preparar fácilmente los resúmenes sobre algunos temas, especialmente en vista del fácil acceso que tiene a documentos de reuniones anteriores. En su defecto, o además, algunos miembros o grupos pequeños de miembros podrían estar en condiciones de ayudar o de ofrecerse como voluntarios para la tarea. Más adelante tal vez sea útil compilar y archivar esas reseñas, que podrían colocarse en el sitio web de la STA a disposición del público o con acceso restringido.

Facilitaría la preparación de los resúmenes temáticos que cada documento de información y de trabajo presentado al CPA contuviera un resumen conciso (de un párrafo). Eso agilizaría el repaso de documentos de reuniones anteriores y ayudaría a los miembros a examinar los documentos antes de la reunión para la cual se presenten. En este documento y en muchos otros presentados por Australia en la XI Reunión del CPA hay ejemplos de resúmenes de ese tipo.
Recomendación
Australia recomienda que el Comité resuelva:
· expresar su acuerdo con respecto a la ventaja, para la eficiencia y la índole estratégica de su trabajo, de disponer de un resumen temático antes de las deliberaciones programadas sobre ese tema; 
· hacer un llamamiento para que la Secretaría o los miembros que estén dispuestos a hacerlo preparen dichos resúmenes temáticos, según corresponda; e
· instar a los miembros a que incluyan un resumen conciso en cada documento de información y de trabajo que se someta a la consideración del CPA.
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