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Предложения, направленные на завершение пересмотра Приложения II
Введение
Настоящий документ является откликом на дискуссии, состоявшиеся на ХХХ Консультативном совещании по Договору об Антарктике (XXX КСДА, 2007 г.) в связи с вопросом о пересмотре Приложения II к Протоколу по охране окружающей среды к Договору об Антарктике.  

Документ предлагает принять конкретные поправки к Приложению. Эти предложения вошли в состав пересмотренного варианта Приложения, который КООС направил на рассмотрение XXVII КСДА (2004 г.) в виде Дополнения 9 к Заключительному отчету КООС VII. 

В качестве основы для обсуждения в Приложении  A к настоящему Рабочему документу представлен краткий обзор дискуссий по этому вопросу, состоявшихся на предыдущих совещаниях.

Настоящий документ должен рассматриваться совместно с австралийским Информационным документом «Пересмотр Приложения II к Протоколу по охране окружающей среды», который представлен на настоящем совещании и является:

1) справочным материалом для обсуждения предложенных поправок на заседании КООС;

2) обобщением всех последующих дискуссий, состоявшихся в рамках КСДА;
3) предложением Австралии, касающимся предлагаемых поправок.

Предлагаемые поправки
1. Включение беспозвоночных в соответствующие положения во всем тексте Приложения
Несмотря на то, что в Статье 1(d) дается определение «местного беспозвоночного»*, положения, применимые к беспозвоночным, содержатся только в Статье 1(h)(vi) (значительное вредное изменение видов или популяций местных беспозвоночных) и в Статье 6 («Обмен информацией). По совету СКАР КООС принял решение о том, что беспозвоночные должны быть включены и в другие соответствующие положения. Причина заключается в том, что с научной и природоохранной точек зрения нет никаких оснований для того, чтобы предоставлять местным беспозвоночным меньший уровень защиты, чем тот, что обычно предоставляется местным растениям, тюленям и птицам.
Предлагаемые поправки предусматривают включение беспозвоночных:

· в определения терминов «изъять» или «изъятие» и «вредное вмешательство» и в соответствующие положения, касающиеся выдачи разрешений для этих целей (эти положения распространяются не на отдельных беспозвоночных, а скорее на «такое число беспозвоночных»); 

· в положения, касающиеся уведомлений о действиях в чрезвычайных ситуациях;
· в положения, касающиеся определения и охраны Особо охраняемых видов.
* «местное беспозвоночное» означает любое наземное или пресноводное  беспозвоночное  на  любой  стадии  его  жизненного цикла, характерное для района действия Договора об Антарктике.

2. Включение ссылок на критерии и процедуры определения Особо охраняемых видов и управления этими видами
Статья 3.4 предусматривает определение видов в качестве Особо охраняемых, а виды, включенные в перечень Особо охраняемых, приведены в Дополнении A. Однако в Приложении нет определения критериев или процедур для включения видов в перечень Особо охраняемых и исключения их из этого перечня; более того, в нем нет описания мер управления или охраны, которые необходимо принимать после того, как вид был определен в качестве Особо охраняемого. Это нужно для того, чтобы обеспечить последовательное и надлежащее применение механизма Особо охраняемых видов и определить ранее отсутствовавшие принципы осуществления охранных мер, которые должны потребоваться после определения вида в качестве Особо охраняемого.

В результате внесения предлагаемых поправок определение видов в качестве Особо охраняемых должно будет опираться согласованные критерии и процедуры, а меры управления или охраны должны будут разрабатываться по рекомендации КООС. Это соответствует стандартному подходу к охране видов в других регионах мира. Консультирование по таким вопросам – естественная функция КООС, который в 2005 г. принял «Руководство КООС по рассмотрению предложений о включении новых и пересмотру старых позиций перечня Особо охраняемых видов Антарктики в рамках Приложения II к Протоколу». Это Руководство получило поддержку КСДА (см. Заключительный отчет XXVIII КСДА, пункт 82).

3. Усиление положений с целью предотвращения случайной интродукции неместных видов и болезней
Необходимо усилить положения Дополнений В и C к Приложению II, касающиеся разрешенного ввоза растений и животных и мер предотвращения случайной интродукции, поскольку в условиях потепления климата и увеличения числа посетителей Антарктика уже не защищена от тех существенных вредных воздействий, которые интродуцированные неместные виды и болезни оказывают на виды, местообитания, экосистемы и биоразнообразие во всем мире. В ходе последних обсуждений этого вопроса, а также направлений своего стратегического развития КООС определил вопросы карантина и неместных видов в качестве первоочередной проблемы, требующей внимания Комитета. 

В результате внесения предлагаемых поправок содержание Дополнений В и С будет перенесено в текст самого Приложения, станут понятнее требования к разрешенному ввозу, будет введено обязательство, предусматривающее надлежащие ответные действия при случайной интродукции, а положения и терминология будут уточнены с учетом современного научного мышления.

4. Ряд прочих мелких технических и редакторских правок
В результате внесения предлагаемых поправок:

· будут исправлены мелкие грамматические ошибки и, как следствие, проведена редакционная правка;

· терминология будет уточнена с учетом современного научного мышления, а именно: будут исключены ссылки на паразитов, которые являются не таксономической, а функциональной категорией, и скорректировано требование проверки потрошеной домашней птицы на наличие определенных болезней, которые можно обнаружить только в живой птице;

· будут исключены устаревшие положения, требующие вывоза собак из Антарктики;

· даты предоставления информации в соответствии с Приложением II будут изменены таким образом, чтобы они отражали текущую практику предоставления информации, установленную на основании Резолюции 6(2001).

Рекомендации
4) КСДА рекомендуется принять вышеизложенные поправки, чтобы завершить пересмотр на  этом Совещании.

5) Если эти предложения не будут приняты, то в целях содействия рассмотрению данного вопроса на одном из будущих совещаний КСДА рекомендуется четко указать в своем отчете, по каким вопросам согласие было достигнуто, по каким вопросам согласие не было достигнуто, и в каких случаях та или иная Сторона хочет получить дополнительную информацию о конкретной поправке.

Приложение A. Краткий обзор дискуссий по вопросу пересмотра Приложения II, состоявшихся на КСДА и КООС
2001 г. КООС IV / КСДА XXIV

· КООС согласился приступить к постепенному пересмотру Приложений к Протоколу и, отметив вопросы, поднятые в ходе продолжающегося межсессионного обсуждения проблемы Особо охраняемых видов, решил начать с пересмотра Приложения II (см. Заключительный отчет КООС IV, пункт 6).

· КСДА поддержало предложение КООС, отметив, что «поправки к Приложениям, отражающие изменений условий и методов охраны окружающей среды, были присущи первоначальному варианту Протокола как рамочному документу с Приложениями» (см. Заключительный отчет XXIV КСДА, пункт 41).
2002 г. КООС V / КСДА XXV

· На КООС V были представлены два Рабочих документа, посвященные пересмотру Приложения II (WP7 «Приложение II: основания для пересмотра» (Аргентина), и WP37 «Замечания по пересмотру Приложения II» (СКАР)).

· КООС создал Межсессионную контактную группу открытого состава (МКГ) под руководством Аргентины в целях ускорения пересмотра Приложения II (см. Заключительный отчет КООС V, пункты 51-55).

· XXV КСДА приветствовало тот факт, что КООС приступил к пересмотру Приложения (см. Заключительный отчет XXV КСДА, пункт 67).

2003 г. КООС VI / КСДА XXVI

· Аргентина представила на КООС VI Рабочий документ WP25 «Отчет о ходе работы Межсессионной контактной группы по Приложению II», в котором сообщалось о результатах первого раунда дискуссий в рамках МКГ.

· КООС рассмотрел ряд вопросов, поднятых в отчете МКГ, и решил, что МКГ должна продолжить свою работу и представить на КООС VII заключительный отчет (см.  Заключительный отчет КООС VI, пункты 63-105).

· КСДА отметило работу, проведенную МКГ и КООС на тот момент. Оно рассмотрело поставленный Комитетом вопрос о том, можно ли менять название Приложения II (предлагалось название “Сохранение антарктических живых организмов”), но не пришло к консенсусу по этому вопросу, и Председатель настоятельно рекомендовал Сторонам изучить этот вопрос и подготовиться к его обсуждению на XXVII КСДА. (см. Заключительный отчет XXVI КСДА, пункты 68 и 69).

2004 г. КООС VII / КСДА XXVII

· КООС рассмотрел два Рабочих документа, подготовленных по окончании второго раунда межсессионных дискуссий, посвященных пересмотру Приложения II: WP17 «Заключительный отчет Межсессионной контактной группы по пересмотру Приложения II» (Аргентина) и WP22 «Приложение II к Протоколу по охране окружающей среды к Договору об Антарктике» (Великобритания). В каждом из этих документов была представлена предлагаемая версия пересмотренного Приложения.

· КООС не смог достигнуть консенсуса по всем разночтениям этих двух версий и направил на рассмотрение КСДА версию, где альтернативные варианты, по которым не было консенсуса, были заключены в квадратные скобки. Эта версия вошла в Заключительный отчет КООС VII в виде Дополнения 9 (см. Заключительный отчет КООС VII, пункты 88-100).

· КСДА отметило, что анализ, проведенный КООС, позволил решить ряд технических вопросов, но при этом остались не решенными некоторые стратегические вопросы, относящиеся к существу дела, в том числе, вопросы о том: стоит ли менять название Приложения, и если да, то приведет ли это к расширению сферы действия Приложения; следует ли вносить поправки в Статью I «Определения»; следует ли расширять определение Особо охраняемых видов с охватом морских видов. Совещание решило направить эту проблему на XXVIII КСДА для дальнейшего рассмотрения (см. Заключительный отчет XXVII КСДА, пункты 81-85).

КООС VIII / КСДА XXVIII (2005 г.)

· Предоставив рекомендации XXVII-му КСДА, КООС не рассматривал проблему пересмотра Приложения II на своем Восьмом заседании.

· КСДА только коснулось проблемы пересмотра Приложения II и согласилось вернуться к этому вопросу на XXIX КСДА (см. Заключительный отчет XXVIII КСДА, пункт 81).

КООС IX / КСДА XXIX (2006 г.)

· Предоставив рекомендации XXVII-му КСДА, КООС не рассматривал проблему пересмотра Приложения II на своем Девятом заседании.
· Председатель КООС представил неофициальный документ (Дополнение 9 к Заключительному отчету КООС VII в измененном формате) и принял участие в обсуждении проблемы Приложения II на заседании Рабочей группы по правовым и институциональным вопросам. Результаты обсуждения в Рабочей группе по правовым и институциональным вопросам нашли отражение в Рабочем документе, подготовленном Великобританией в ходе этого совещания – WP 44 «Пересмотр Приложения II к Протоколу по охране окружающей среды». В этом документе был представлен предварительный вариант пересмотренного текста Приложения II, в основу которого было положено Дополнение 9 к Заключительному отчету XXVII КСДА с поправками, предусматривающими исключение предложенных ссылок на «антарктические живые организмы».

· По мнению некоторых делегаций, рекомендации КООС были недостаточны для того, чтобы Совещание могло прийти к какому-либо заключению, что требовало проведения дополнительной технической и научной работы. Другие делегации указали на то, что рекомендации КООС, хотя и носят всеобъемлющий характер, все же не отражают консенсуса. Однако Совещание отметило, что рекомендации КООС не требуют обязательного консенсуса. Некоторые делегации считали, что Приложение II не следует возвращать в КООС. Совещание решило, что этот вопрос нужно будет обсудить на ХХХ КСДА (см. Заключительный отчет XXIX КСДА, пункты 43-45).

КООС X / КСДА XXX (2007 г.)

· Предоставив рекомендации XXVII-му КСДА, КООС не рассматривал проблему пересмотра Приложения II на своем Десятом заседании.
· КСДА рассмотрело три документа, посвященные пересмотру Приложения II: WP19 «О новой редакции Приложения II "Сохранение антарктической фауны и флоры" Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике» (Российская Федерация), IP137 «Повторный выпуск Рабочего документа WP 44 (XXIX КСДА) “Пересмотр Приложения II к Протоколу по охране окружающей среды”» (Великобритания) и IP81 «Поправка или изменение Приложения II и его значение для дальнейшего пересмотра Приложения» (АСОК).      

· В рамках контактной группы, созданной Рабочей группой по правовым и институциональным вопросам, состоялось активное обсуждение поправок, предложенных КООС, которые группа рассмотрела постатейно вплоть до Статьи 4.3, но при этом ни Рабочая группа, ни Совещание не смогли прийти к соглашению ни по одному вопросу.
· В ходе обсуждения были высказаны следующие мнения:
· анализ Приложения II продолжается в течение длительного времени, и пересмотр должен быть завершен на этом совещании;
· можно усовершенствовать отдельные технические аспекты Приложения II, но переговоры  по поправкам и их вступление в силу могут затянуться надолго, т.ч. их эффект может оказаться ограниченным по сравнению с другими возможными мерами охраны;
· для пересмотра желательно получить дополнительную научную информацию справочного характера; дополнительные научные исследования не нужны, а вот правовой и стратегический анализ необходим;
· желательно получить разъяснения предложенных поправок к Приложению II. 
· Совещание решило вернуться к проблеме Приложения II на XXXI КСДА (см. Заключительный отчет ХХХ КСДА, пункты 39-43).
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