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Document de travail soumis par l’Australie et la Chine
1. Introduction

À la dixième réunion du Comité pour la protection de l’environnement, l’Australie et la Chine ont soumis le document de travail WP009 intitulé Projet de plan de gestion pour une zone spécialement protégée de l’Antarctique (ZSPA), baie Amanda,, côte Ingrid Christensen, Terre Princesse Elizabeth, Antarctique orientale, qui présentait un projet de plan de gestion pour une éventuelle nouvelle zone spécialement protégée de l’Antarctique (ZSPA) à la colonie de manchots empereurs de la baie Amanda (paragraphe 137 du rapport final du CEP X).

La ZSPA aurait pour but de protéger la colonie en phase de reproduction de plusieurs milliers de couples de manchots empereurs qui viennent chaque année s’établir dans le coin sud-ouest de la baie Amanda tout en prévoyant la collecte permanente de données très utiles sur les travaux de recherche et de surveillance, et la réalisation d’études comparatives avec des colonies ailleurs dans l’Antarctique orientale.  La ZSPA comprend une petite zone marine côtière (d’une superficie approximative de 6 km x 3 km) qui, comme l’ont établi les promoteurs de ce plan,  au vu de la décision 9(2005), ne doit pas recevoir l’approbation préalable de la CCAMLR.

Le comité est convenu de soumettre le projet de plan de gestion  à un examen intersessions (paragraphe 143 du rapport final du CPE X)

2. Examen intersessions 

Les promoteurs tiennent à remercier de ses observations le groupe prototype informel créé pour examiner les projets de plans de gestion conformément aux objectifs dont mention est faite à l’appendice 2 du rapport final du CPE X.  Ce groupe a fait savoir qu’à l’exception d’une petite modification, le plan de gestion contribuera vraisemblablement à promouvoir la protection du site. 

Les promoteurs ont soumis au forum de discussion du CPE une version actualisée du projet de plan de gestion qui met en relief toutes les modifications apportées en réponse aux observations reçues. En résumé, le projet révisé du plan de gestion :

· explique plus en détail les raisons pour lesquelles il est proposé de désigner cette zone une ZSPA;

· précise les dispositions relatives à l’accès et les mesures applicables aux travaux de recherche orthinologiques dans la zone dont la désignation est proposée;

· contient des cartes améliorées; et
· répond à d’autres observations faites en améliorant le libellé du texte et en y apportant d’autres améliorations.

3. Soumission du plan
L’Australie et la Chine soumettent ce plan de gestion révisé au CPE pour approbation et à la RCTA pour adoption.
PAGE  
1
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Carte A : Emplacement de la baie Amanda

Carte B : Emplacement de la colonie de manchots empereurs et caractéristiques physiques 
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