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1. Introducción
En la X Reunión del CPA, Australia y China presentaron el documento de trabajo 9, Proyecto de plan de gestión de la Zona Antártica Especialmente Protegida de la bahía Amanda, Costa Ingrid Christensen,Tierra de la Princesa Isabel, Antártida oriental, que contiene un proyecto de plan de gestión para una nueva zona antártica especialmente protegida (ZAEP) que se propone establecer en la colonia de pingüinos emperador de la bahía Amanda (Informe Final de la X Reunión del CPA, párr. 137).

Se propone establecer la ZAEP a fin de proteger la colonia reproductora de varios miles de parejas de pingüinos emperador que residen anualmente en la esquina sudoeste de la bahía Amanda, posibilitando al mismo tiempo la recopilación continua de datos valiosos de investigaciones y monitoreo a largo plazo y las comparaciones con colonias situadas en otras partes de la Antártida oriental. La ZAEP incluye una pequeña área marina costera (de alrededor de 6 km x 3 km), en relación con la cual los proponentes han determinado que, de conformidad con la Decisión 9 (2005), no se requiere la aprobación previa de la CCRVMA.
El Comité convino en remitir el proyecto de plan de gestión a un examen en el período entre sesiones (Informe Final de la X Reunión del CPA, párr. 143).
2. Examen en el período entre sesiones
Los proponentes agradecieron los comentarios del grupo informal de prueba establecido para examinar proyectos de planes de gestión de acuerdo con los términos de referencia enunciados en el apéndice 2 del Informe Final de la X Reunión del CPA. El grupo informal de prueba opinó que, con enmiendas menores, el plan de gestión probablemente sería eficaz para promover la protección del sitio. 

Los proponentes presentaron una versión actualizada del proyecto de plan de gestión, poniendo de relieve todos los cambios realizados teniendo en cuenta los comentarios recibidos en el foro de deliberaciones del CPA. En resumen, en el proyecto de plan de gestión revisado:

· se explican de forma más extensa las razones de la designación de la ZAEP propuesta;
· se aclaran las disposiciones relativas al acceso y las medidas aplicables a las investigaciones ornitológicas en la Zona propuesta;
· se incluyen mejores mapas; y
· se responde a otros comentarios por medio de mejoras pertinentes de la redacción.

3. Presentación del plan
Australia y China someten el presente plan de gestión revisado a la refrendación del CPA y a la aprobación de la RCTA.
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