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Морские происшествия, связанные с поисково-спасательными операциями, в районе Договора об Антарктике: роль центров координации спасательных операций
Морские происшествия, связанные с поисково-спасательными операциями, в районе Договора об Антарктике: роль центров координации спасательных операций 
Резюме 
В данном документе описаны учебные поисково-спасательные операции (ПСО) по сценарию происшествия с участием туристического судна в районе моря Росса, проведенные в 2007 г. Новозеландским Центром координации спасательных операций (ЦКСО-НЗ).   В документе также предложена резолюция, рекомендующая туристическим судам ежедневно сообщать свои координаты соответствующему ЦКСО.

Новозеландский Центр координации спасательных операций (ЦКСО-НЗ) и поисково-спасательные операции
В соответствии со своими международными обязательствами Новая Зеландия обеспечивает принятие координированных мер реагирования при возникновении инцидентов, связанных с проведением поисково-спасательных операций, в новозеландском Поисково-спасательном регионе (ПСР-НЗ), который включает территорию Южного океана и моря Росса между 163 градусом восточной долготы и 131 градусом западной долготы южнее 60 градусов южной широты.  В Приложении I приведена карта ПСР-НЗ и перечень международных соглашений, из которых вытекают обязательства Новой Зеландии в отношении ПСО.

Новозеландский Центр координации спасательных операций (ЦКСО-НЗ) расположен в Лоуэр-Хатте (Веллингтон) и подчиняется Морской администрации, которая отвечает за регулирование и управление морскими операциями (включая морские перевозки и принятие ответных мер в случае чрезвычайных ситуаций) в морских водах Новой Зеландии.  

ЦКСО-НЗ отвечает за координацию крупных ПСО на территории новозеландского Поисково-спасательного региона (ПСР-НЗ) с применением морских и воздушных судов, а также радиомаяков.  Кроме того,  ЦКСО-НЗ при необходимости оказывает содействие при проведении других спасательных операций.  Центр расположен в одном здании с Центром морских операций (ЦМО), который обеспечивает и контролирует работу морских служб радиосвязи в Навигационной зоне XIV площадью 50 млн. кв. км.  

ЦКСО-НЗ является одним из пяти национальных Центров координации спасательных операций, действующих в районе Договора об Антарктике.  Остальные ЦКСО расположены в Аргентине, Австралии, Чили и Южной Африке.

В 2007 г. ЦКСО-НЗ решил провести учебные поисково-спасательные операции на примере моря Росса для проверки своих процедур и дальнейшей разработки стандартных операционных процедур осуществления ПСО в данном регионе.  Понимая, что принятие мер реагирования в случае значительного инцидента, вероятно, потребует международных усилий, Новая Зеландия пригласила региональных партнеров принять участие в учениях.  Государственные организации, принявшие участие в операциях, перечислены в Приложении II.

САРЕКС 01/2007: 22 августа 2007 г., штаб-квартира ЦКСО-НЗ (Лоуэр-Хатт)
Задачи первых учений включали выявление возможных проблем, связанных с координацией принятия мер реагирования в случае морского инцидента в Антарктике, и разработку стандартных операционных процедур, специально предназначенных для проведения ПСО в Антарктике.  Основные выводы заключались в следующем: 

· ЦКСО-НЗ возглавляет поисково-спасательную операцию, однако, для принятия эффективных ответных мер может потребоваться участие других организаций и международных партнеров.

· При проведении ПСО главным приоритетом является сохранение жизни людей.  Устранение загрязнения морской среды, которое может возникнуть в результате инцидента, может занять достаточно много времени в течение нескольких сезонов (если это вообще возможно с логистической точки зрения).

· Учитывая удаленность региона моря Росса, находящегося в пределах ПСР-НЗ, время принятия мер реагирования в огромной степени зависит от местонахождения других морских судов в регионе и их готовности оказать содействие.  При наличии большего объема доступной информации о движении туристических судов и  подробных данных о судовой связи ЦКСО-НЗ мог бы более эффективно планировать меры реагирования.  Кроме того, логистическое обеспечение любых ответных действий осложняется неопределенностью в отношении погодных условий.

САРЕКС 02/2007: 17 октября 2007 г., штаб-квартира ЦКСО-НЗ (Лоуэр-Хатт)
Сценарий, разработанный для учений САРЕКС 02/2007, изложен в Приложении III.  В ходе учений участвующие организации определили объем имеющихся в регионе ресурсов для принятия мер реагирования на происшествие.  Проведение эвакуационных мероприятий зависело от движения других (особенно туристических) морских судов в данном районе, однако, учения закончились до начала эвакуации пассажиров с судна. По итогам учений были сделаны следующие два вывода:

· Туристические экспедиции должны понимать, что в случае происшествия, связанного с ПСО в море Росса, государство может выделить очень ограниченные ресурсы для принятия мер реагирования, и не рассчитывать на помощь национальных программ при планировании своих путешествий.  Другие частные экспедиции могут иметь больше возможностей для оказания содействия.

· Важнейшее значение для координации ответных мер имеет наличие у ЦКСО-НЗ информации о местонахождении других морских судов в районе происшествия.
Усиление роль ЦКСО в регулировании морского туризма
Обсуждение вопроса на предыдущих КСДА
В дискуссиях, состоявшихся во время ХХХ Консультативного совещания по Договору об Антарктике, затрагивался вопрос о роли пяти Центров координации спасательных операций, действующих в приполярном регионе.

· В рамках Рабочей группы по туризму (РГТ) некоторые Стороны упоминали важную роль ЦКСО, отвечающих за проведение поисково-спасательных операций в районе действия Договора.  

· Кроме того, в ходе работы РГТ Совет управляющих национальных антарктических программ (КОМНАП) представил описание разработанной им Системы передачи сообщений о местонахождении судов (СПРС), которая представляет собой систему добровольного обмена информацией о судовых операциях и возможностях национальных программ.  СПРС не  является системой оперативного оповещения и спасения, на которую морские суда могут рассчитывать, однако, ее можно использовать в качестве источника дополнительной информации, имеющейся в распоряжении пяти ЦКСО, действующих в Антарктическом регионе.  
Взаимодействие частных экспедиций с соответствующими ЦКСО
На своей 81-й сессии, состоявшейся 10-19 мая 2006 г., Комитет по безопасности на море (КБМ) Международной морской организации (ИМО) одобрил «Расширенное руководство по подготовке планов действий в чрезвычайных ситуациях для пассажирских судов, действующих в районах, удаленных от поисково-спасательных служб» подготовленное Подкомитетом по радиосвязи, поиску и спасанию (MSC.1/Circ.1184).  В соответствии с Руководством, для судов, действующих в районах, удаленных от поисково-спасательных средств:

· компания должна в разумные сроки сообщить соответствующему ЦКСО о прибытии своего судна в удаленный район;

· в случае если компания еще не поступает следующим образом, она должна обеспечить прямой обмен планами сотрудничества при поисково-спасательных операциях с соответствующими поисково-спасательными службами;

· в дополнение к основному плану сотрудничества при поисково-спасательных операциях соответствующие поисково-спасательные службы могут запросить копию соответствующего раздела плана действий компании в чрезвычайных ситуациях, с тем, чтобы облегчить составление собственных планов действий в чрезвычайных ситуациях; 

· компания должна информировать ЦКСО о местонахождении и намерениях судна в течение периода, пока оно находится в удаленном районе.

На 25-й Ассамблее ИМО была принята Резолюция A.999(25) от 29 ноября 2007 г. «Руководство по планированию рейса для пассажирских судов, действующих в отдаленных районах», в котором со ссылкой на MSC.1/Circ.1184 указывается, что подробный план рейса и маршрута перехода должен включать планы действий в чрезвычайных ситуациях, когда в районе, удаленном от поисково-спасательных средств, имеются ограниченные возможности для оказания помощи.

Учения САРЕКС 02/2007 показали, что в случае происшествия, требующего проведения ПСО, в море Росса имеются ограниченные возможности для принятия мер реагирования, и что ЦКСО необходимо иметь актуальную информацию о местонахождении судов.   Помимо возможности передать оповещение о бедствии, такая информация позволит ЦКСО напрямую связаться с судном, находящимся в районе происшествия, и достичь более быстрых результатов.  В этой связи Новая Зеландия предлагает рекомендовать частным экспедициям договариваться с соответствующими ЦКСО о регулярном информировании их о местонахождении своего судна либо в автоматическом режиме через систему контроля за местонахождением судов, либо вручную, ежедневно направляя Центру уточненные данные.

Легкодоступная система контроля за местонахождением судов позволяет оператору и, при наличии полномочий, ЦКСО-НЗ в реальном масштабе времени контролировать местонахождение любого морского транспортного средства, оборудованного такой системой.  Доступ к системе может быть предоставлен ЦКСО на том основании, что данные будут использоваться только для целей поисково-спасательных операций; при этом оператору гарантируется конфиденциальность коммерческой информации.  С учетом финансовых последствий такой схемы, возможен другой вариант, при котором данные о местонахождении судна ежедневно предоставляются капитаном судна или компанией, если эта компания получает информацию о координатах судна.  Добровольная система судовых сообщений уже существует для всех судов, действующих в море Росса южнее 60 градусов южной широты  во время летнего антарктического сезона, и ее можно расширить, предусмотрев возможность передачи сообщений на ежедневной основе.

Резолюция X (2008)

Резолюция X (2008), направленная на усиление роли ЦКСО в регулировании действий в случае инцидентов, требующих ПСО, изложена в Приложении IV к данному документу.

Приложение I: Общий обзор зон ответственности за проведение ПСО
Новозеландский Поисково-спасательный регион (ПСР-НЗ) определен Международной организацией гражданской авиации (ИКАО).  В него включена вся территория, граница которой на западе проходит по меридиану 163º в.д., на востоке – по меридиану 131º в.д., проходит на юг до Южного полюса, а на севере проходит по линии, соединяющей точки с координатами 25º ю.ш. 163º в.д., 25º ю.ш. 180º в.д., 05º ю.ш. 171º з.д., 05º ю.ш. 157º з.д., 30º ю.ш. 157º з.д., 30º ю.ш. 131º з.д.  Территория ПСР-НЗ, установленная ИКАО, включает ПСР-НЗ, определенный Международной морской организацией (ИМО), который отличается только тем, что в северо-западном углу примыкает к Подрайону полетной информации Новой Каледонии.

Рисунок 1 -  Карта новозеландского Поисково-спасательного региона 

Ниже перечислены документы, в соответствии с которыми был создан и действует новозеландский Центр координации поисково-спасательных операций (ЦКСО-НЗ).

· Конвенция об открытом море (1958 г.): Каждое государство вменяет в обязанность капитану любого судна, плавающего под его флагом, оказать помощь любому обнаруженному в море лицу, которому угрожает гибель, и следовать со всей возможной скоростью на помощь погибающим, если ему сообщено, что они нуждаются в помощи.

· Международная конвенция по охране человеческой жизни на море (СОЛАС) 1974 г. с поправками: содержит положения, касающиеся связи при чрезвычайных ситуациях и координации поисково-спасательных операций, а также организации средств ПСО, обеспечения средств для обнаружения местонахождения и спасения лиц, терпящих бедствие, предоставления данных для организации ПСО, и планов сотрудничества пассажирских судов во время поисково-спасательных операций.

· Международная конвенция по поиску и спасанию на море (1979 г.) с поправками: призывает все Стороны, по отдельности или в сотрудничестве с другими государствами и организациями, участвовать в создании поисково-спасательных служб с тем, чтобы обеспечить оказание помощи любому лицу, терпящему бедствие на море.

· Конвенция ИКАО (1944 г.) с поправками (Чикагская конвенция): В соответствии со Статьей 25, каждое Договаривающееся Государство предусматривает обеспечение таких мер помощи воздушным судам, терпящим бедствие на его территории, какие оно может счесть осуществимыми.
Эта ответственность имплементирована во внутреннее законодательство Новой Зеландии в рамках Закона о гражданской авиации и Закона о морском транспорте.  Кроме того, ЦКСО-НЗ имеет соглашения/договоренности о координации действий при осуществлении ПСО с Австралией, Береговой охраной США, Самоа, Новой Каледонией и Островами Кука.

Приложение II: Государственные организации, принимавшие участие в учениях САРЕКС 01/2007 и САРЕКС 02/2007

	САРЕКС 01/2007

	Антарктическое управление Новой Зеландии 

Представительство Высокого комиссара Австралии
Австралийское Управление морской безопасности
Департамент Премьер-министра и Кабинета министров  

Отдел охраны природных ресурсов
Морское управление Новой Зеландии
Центр морских операций 

Национальная метеорологическая служба Новой Зеландии (Метеослужба)
Министерство рыбного хозяйства
Министерство иностранных дел и торговли 

Силы обороны Новой Зеландии 

Национальный институт водных проблем и исследований атмосферы 

Национальный морской координационный центр
Полиция Новой Зеландии
Новозеландский центр координации спасательный операций 


	САРЕКС 02/2007

	Антарктическое управление Новой Зеландии
Австралийское Управление морской безопасности
Отдел охраны природных ресурсов
Заместитель командующего Силами поддержки Антарктической программы США
Земельный кадастр Новой Зеландии 

Руководитель полярных операций фирмы Рейтон в Новой Зеландии
Морское управление Новой Зеландии
Министерство рыбного хозяйства
Министерство иностранных дел и торговли
Национальный институт водных проблем и исследований атмосферы
Национальный морской координационный центр
Представитель Национального научного фонда США в Новой Зеландии 
Силы обороны Новой Зеландии
Полиция Новой Зеландии
Новозеландский центр координации спасательный операций
Береговая охрана США


Приложение III: Сценарий учений САРЕКС 02/2007 

· В воскресенье 20 января 2008 г. Капитан судна «Антарктик Эксплорер» послал сигнал бедствия.  Судно находилось в точке со следующими координатами: 66’54,5º ю.ш., 163 15.8º в.д., или к западу от о-ва Сабрина и в 0,5 милях к западу от мыса МакНабб, в районе самой южной точки о-ва Бакл (о-ва Баллени).  Этот район находится в пределах ПСР-НЗ, но недалеко от австралийского Поисково-спасательного региона (ПСР Австралии).  Судно село на мель у подводной скалы, накренилось влево на 15 градусов, и крен увеличивался.

· Судно длиной 182 м, шириной 24 м, водоизмещением 6000 т плавало под флагом Багамских островов.  Экспедиция была организована компанией, базирующейся в Нью-Йорке (США), которая представила Первоначальную оценку окружающей среды в Министерство иностранных дел и торговли Новой Зеландии.

· На борту судна находилось 458 человек.  Двое пассажиров получили небольшие травмы.  На борту имелся врач. На берегу находилось еще 20 человек, которые поддерживали связь с судном с помощью портативных радиопередатчиков, но не имели достаточных запасов пищи и укрытия, чтобы продержаться 24 часа.  Поскольку судно возвращалось из района моря Росса, у него заканчивались запасы пресной воды.

· Судно дало трещину в районе междудонной топливной цистерны № 5 по левому борту.  Во всех топливных цистернах находилось морское дизельное топливо марки A, общий объем топлива был равен 460 тонн и хранился в междудонных цистернах №№ 4, 5 и 6, расположенных с левого и правого бортов.  Плотность топлива была равна 0,883 при 15º С.  К концу учений крен увеличился до 22 градусов.  Во время учений в двух генераторах пропала тяга, и на судне осталось два работающих генератора.

· Крен судна не позволял спустить на воду шлюпки с правого борта, а утечка топлива создавала опасность для спуска шлюпок с левого борта.  В связи с этим одновременно можно было эвакуировать на берег только 410 из 458 находящихся на борту людей, главным образом, в открытых шлюпках, количество которых было недостаточным для эвакуации всех членов экспедиции.

· Во время посадки на мель температура воды была равна 5º С при западном течении и следующих метеорологических условиях: тихий ветер, низкая зыбь и чешуйки льда в воде.  К концу учений прогноз погоды был следующим: усиление ветра с восточными ветрами, достигающими скорости 20 узлов, ухудшение видимости до 500 м в связи с морским туманом, легкое волнение на поверхности моря (волны высотой  0,5-1м) и шестичасовой промежуток времени до вероятного дальнейшего ухудшения погоды с возможным изменением направления ветра, приносящим похолодание из района шельфового ледника.
· Количество и местонахождение других судов в регионе устанавливалось по оценкам вероятного местонахождения туристических и рыболовных судов и судов национальных антарктических программ в это время года с учетом предыдущих сезонов.  Ожидаемое время прибытия (ETA) ближайшего судна на место происшествия было равно пяти часам  при благоприятной погоде и при условии, что оно сможет благополучно достичь судна «Антарктик Эксплорер», не встретив подводных препятствий.  Ожидаемое время прибытия еще двух ближайших судов было равно 7 и 8-9 часам.  

· Национальная программа не смогла предоставить помощь во время учений с учетом местонахождения судна и большого количества пассажиров на борту.  В связи с ухудшающимися погодными условиями, отсутствием укрытия и использованием открытых шлюпок пассажиры, из которых, по крайней мере, 70 человек были людьми пожилого возраста, могли подвергнуться опасности переохлаждения.  Военным кораблям Новой Зеландии для принятия ответных мер по оценкам требовалось 10-12 часов.  Снабженческие воздушные суда национальной программы могли быть использованы только для наблюдения, но не для спасения ввиду отсутствия поблизости взлетно-посадочной полосы.  Если бы суда, перевозящие эквакуированных пассажиров, вернулись на остров Росса вместо того, чтобы продолжить движение на север, это было бы большой нагрузкой на ресурсы национальной программы.

Приложение IV: Проект резолюции
Резолюция X (2008)

Усиление роли Центров координации спасательных операций, действующих в рамках Поисково-спасательных регионов в районе Договора об Антарктике
Представители,

Глубоко озабоченные опасностью возникновения морских происшествий с серьезными гуманитарными и экологическими последствиями в районе Договора об Антарктике;

Напоминая о разработанном Комитетом по безопасности на море (КБМ) Международной морской организации (ИМО) «Расширенном руководстве по подготовке планов действий в чрезвычайных ситуациях для пассажирских судов, действующих в районах, удаленных от поисково-спасательных служб» (MSC.1/Circ.1184);

Признавая важную роль Центров координации спасательных операций, действующих в рамках Поисково-спасательных регионов в районе Договора об Антарктике, в координации мер реагирования при возникновении инцидентов с участием частных экспедиций, которые требуют проведения поисково-спасательных операций

Рекомендуют своим Правительствам:

Потребовать
(i) от туристических судов, действующих под флагом этой Стороны; и
(ii) туристических экспедиций в Антарктику, организуемых с территории этой Стороны
регулярно сообщать данные о своем местонахождении соответствующему Центру координации спасательных операций, действующему на территории района Договора об Антарктике.
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