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Evaluación del funcionamiento de la Comisión para

la Conservación de los Recursos Marinos Vivos Antárticos
En su vigésima sexta reunión, la Comisión para la Conservación de los Recursos Marinos Vivos Antárticos (CCRVMA) decidió realizar una evaluación de su funcionamiento (Informe de la CCAMLR-XXVI, anexo 7). La Comisión resolvió realizar una evaluación de su funcionamiento en el período entre sesiones de 2007-2008 y que se presente un informe final a las Partes Contratantes en la vigésima séptima reunión de la CCRVMA, que tendrá lugar en Hobart (Australia) del 27 de octubre al 7 de noviembre de 2008.

Reconociendo los importantes nexos entre la Reunión Consultiva del Tratado Antártico (RCTA) y la CCRVMA y que la Convención para la Conservación de los Recursos Marinos Vivos Antárticos forma parte del Sistema del Tratado Antártico, la Comisión invitó al Presidente del Comité para la Protección del Medio Ambiente a participar en la evaluación, ex officio, como uno de los nueve integrantes del Comité de Evaluación.

La Comisión ha establecido varios criterios que guiarán al Comité de Evaluación, entre ellos el “rol de la CCRVMA dentro del Sistema del Tratado Antártico” (criterio 1), que abarca la protección ambiental, la conservación, las áreas protegidas, los objetivos de la gestión del medio ambiente marino y la medida en que la Comisión ha avanzado en respuesta al objetivo de la Cumbre Mundial sobre el Desarrollo Sostenible de establecer una red representativa de áreas marinas protegidas antes de 2012.

En la XXIX RCTA, celebrada en Edimburgo, las Partes Consultivas del Tratado Antártico aprobaron la Resolución 1 (2006), “La CCRVMA en el Sistema del Tratado Antártico”, en la cual recomendaban que las Partes del Tratado Antártico reflexionaran regularmente, en las RCTA, sobre la contribución de la CCRVMA al Sistema del Tratado Antártico, incluso en lo que concierne a la conservación y la protección del medio ambiente antártico, y promovieran una mayor cooperación a nivel práctico entre la RCTA y la CCRVMA.

La invitación extendida al Presidente del CPA a participar en la evaluación del funcionamiento de la CCRVMA y la inclusión del primer criterio sobre el rol de la CCRVMA en el Sistema del Tratado Antártico es, en opinión de Nueva Zelandia, un ejemplo muy bueno del aumento de la cooperación entre la RCTA y la CCRVMA recomendado por las Partes en la Resolución 1 (2006). Nueva Zelandia considera que la evaluación del funcionamiento de la CCRVMA también ofrece una oportunidad útil para examinar la relación entre el CPA y la CCRVMA y determinar en particular la contribución realizada por la CCRVMA hasta la fecha al establecimiento de zonas protegidas con un componente marino en el Área del Tratado Antártico, de conformidad con la Decisión 9 (2005).

Por lo tanto, en el proyecto de resolución adjunto se recibe con beneplácito la decisión tomada por la CCRVMA en su vigésima sexta reunión de realizar una evaluación de su funcionamiento e invitar al Presidente del CPA, ex officio, para que integre el Comité de Evaluación. También se recibe favorablemente la inclusión de criterios para la evaluación relacionados con el papel de la CCRVMA en el Sistema del Tratado Antártico. Además, en el proyecto de resolución se propone que, en la XXXII RCTA, las Partes reflexionen sobre el informe del Comité de Evaluación, en particular los comentarios sobre la implementación de la Decisión 9 (2005).  

Anexo I. Proyecto de resolución
Resolución X (2008)

Evaluación del funcionamiento de la Comisión para
la Conservación de los Recursos Marinos Vivos Antárticos
Los Representantes,

Conscientes de que la Convención para la Conservación de los Recursos Marinos Vivos Antárticos forma parte del Sistema del Tratado Antártico; 

Recordando el artículo V de la Convención para la Conservación de los Recursos Marinos Vivos Antárticos, que pone de relieve las obligaciones y responsabilidades especiales de las Partes Consultivas del Tratado Antártico con respecto a la protección y preservación del medio ambiente del Área del Tratado Antártico; 

Recordando asimismo que el objetivo de la Convención para la Conservación de los Recursos Marinos Vivos Antárticos es la conservación de los recursos marinos vivos antárticos, que incluye su uso racional; 

Recordando también las responsabilidades primordiales de las Partes Consultivas del Tratado Antártico de conformidad con el artículo IX(1)(f) del Tratado Antártico con respecto a la protección y preservación de los recursos vivos en la Antártida;

Tomando nota de la Decisión 9 (2005), en la cual se establecen los procedimientos para la presentación de propuestas relativas a zonas antárticas especialmente protegidas o zonas antárticas especialmente administradas que contengan zonas marinas; 

Tomando nota asimismo de la Resolución 1 (2006), en la cual se recomienda que las Partes reflexionen regularmente, en las Reuniones Consultivas del Tratado Antártico, sobre la contribución de la Comisión para la Conservación de los Recursos Vivos Marinos Antárticos al Sistema del Tratado Antártico, incluso en lo que concierne a la conservación y la protección del medio ambiente antártico; y
Tomando nota también de que, en la Resolución 1 (2006), se recomienda una mayor cooperación a nivel práctico entre la Reunión Consultiva del Tratado Antártico y la Comisión para la Conservación de los Recursos Vivos Marinos Antárticos, 


Recomiendan que las Partes:

1) Reciban con beneplácito la decisión tomada por la Comisión para la Conservación de los Recursos Vivos Marinos Antárticos en su vigésima sexta reunión de realizar una evaluación de su funcionamiento e invitar al Presidente del CPA, ex officio, para que integre el Comité de Evaluación;
2) También reciban con beneplácito los criterios para la evaluación del funcionamiento de la Comisión para la Conservación de los Recursos Vivos Marinos Antárticos, que incluyen el “rol de la CCRVMA dentro del Sistema del Tratado Antártico”;
3) Convengan en reflexionar sobre el informe del Comité de Evaluación de la Comisión para la Conservación de los Recursos Vivos Marinos Antárticos en la XXXII RCTA, en particular los comentarios del Comité sobre la implementación de la Decisión 9 (2005).
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