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Повышение роли КООС в предоставлении рекомендаций КСДА в отношении состояния сред Антарктики 
1. Введение
Одной из основных функций Комитета по охране окружающей среды (КООС) является предоставление соображений Консультативному совещанию по Договору об Антарктике (КСДА) в отношении состояния окружающей среды Антарктики (см. Статью 12 (1) (J) Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике).  Для того чтобы Комитет мог на должном уровне предоставлять рекомендации в отношении мер управления, основополагающее значение в работе КООС имеет глубокое понимание состояния сред Антарктики
.

Понимание состояния сред Антарктики еще никогда не приобретало такого большого значения; в отдельных частях Антарктики происходят очень быстрые изменения (Рисунок 1).  Повышение температуры в среднем не менее чем на 2,5oC, наблюдаемое на Антарктическом полуострове в течение последних 40 лет, представляет собой крупнейшее потепление поверхности на планете.  В результате этого наблюдается отступление почти 90% ледников и последовательная дезинтеграция шельфовых ледников (IPCC 2007).  Некоторые колонии пингвинов покинули свои места обитания на Полуострове, а другие расширили границы своих ареалов дальше на юг под влиянием очевидного регионального потепления (Steven et al. 1998).  Увеличение масштабов человеческой деятельности в сочетании с изменением климатических условий в Антарктике повышает опасность распространения неместных видов, и есть несколько примеров неместных видов, которые уже встречаются в Антарктике (Rogan-Finnemore 2008).

Учитывая эти серьезные нагрузки, крайне важно, чтобы КООС, Наблюдатели, Эксперты и другие заинтересованные научные, экологические и технические организации принимали меры к тому, чтобы Комитет был всесторонне информирован о последствиях таких изменений, происходящих в  средах Антарктики, и имел все возможности для предоставления рекомендаций Консультативному совещанию в отношении адекватных и своевременных ответных мер управления. 

Рисунок 1- Основные изменения в окружающей среде Антарктического полуострова
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В данном документе мы анализируем действующую схему, в рамках которой КООС выполняет свою работу и осуществляет сбор информации о состоянии сред Антарктики с целью предоставления рекомендаций КСДА.  При этом мы рассматриваем следующие вопросы:

· Достаточно ли адекватно КООС предоставляет КСДА свои соображения о состоянии окружающей среды Антарктики? 

· Что необходимо сделать КООС для того, чтобы должным образом выполнять эту основную функцию?

По нашему заключению, КООС частично выполняет функцию информирования КСДА о состоянии окружающей среды Антарктики, но такие рекомендации предоставляются на несистематической и фрагментарной основе без применения планового подхода.  Мы также полагаем, что в распоряжении Комитета имеются системы, позволяющие рассматривать возникающие приоритетные вопросы, запрашивать дополнительную информацию у Сторон, Наблюдателей, Экспертов и прочих организаций, а также обсуждать полученные данные и использовать их при формулировании рекомендаций для КСДА.

Тем не менее, мы предлагаем некоторые ключевые изменения, необходимые для повышения эффективности работы КООС с тем, чтобы Комитет мог более компетентно выполнять свою функцию систематизации имеющихся знаний и давать рекомендации в отношении надлежащих и своевременных ответных мер управления.  Предлагаемые изменения не означают отхода от действующего порядка, они требуют от Сторон принятия мер к изменению схемы работы КООС.

2. Достаточно ли адекватно КООС предоставляет КСДА свои соображения о состоянии окружающей среды Антарктики? 

В течение ряда лет Комитет обсуждал варианты возможного выполнения этого обязательства.  Тем не менее, можно поспорить о том, действительно ли КООС выполняет эту основную функцию на планомерной основе.  КООС ежегодно проводит заседания и обсуждает все вопросы, включенные в повестку дня.  По ряду вопросов, связанных с управлением охраной окружающей среды достигнут прогресс.  Консультативные стороны Договора об Антарктике информированы о работе, выполняемой КООС.

Однако также можно утверждать, что в настоящее время работа КООС по предоставлению рекомендаций в отношении состояния сред Антарктики носит несколько несистематический и фрагментарный характер.  По мнению Новой Зеландии, современная нагрузка на окружающую среду Антарктики требует более структурированного и целенаправленного подхода к деятельности КООС с тем, чтобы Комитет обладал глубоким пониманием состояния сред Антарктики и мог формулировать свои рекомендации на более динамичной и своевременной основе.  Для этого необходимо определить несколько направлений, которые представлены ниже на Рисунке 2 и включают следующее:

· Работа КООС должна включать систематическое «сканирование горизонта» для выявления проблем, касающихся состояния окружающей среды, и регулярной оценки их приоритетности (см. этапы 8 и 1).  Это должно осуществляться во взаимодействии с Наблюдателями, Экспертами и другими заинтересованными организациями.  «Проблема», связанная с состоянием окружающей среды, не обязательно должна сводиться к индикаторам каких-либо конкретных изменений.  Речь может идти о географическом районе или биорегионе, каком-либо виде, типе человеческой деятельности или ее воздействии.  План работы КООС представляет собой хорошую основу для оценки приоритетности таких проблем.

· После первоначального обсуждения и оценки приоритетности проблем Комитет, в тесном взаимодействии с  Наблюдателями, Экспертами и прочими заинтересованными организациями, должен будет согласовать основные вопросы и формат действий, которые необходимо предпринять для решения указанной проблемы (этап 2).  В зависимости от характера проблемы, сбор необходимых данных может осуществляться различными способами, например, в рамках совещания экспертов, путем принятия решения о сборе информации или специального упоминания в программе работ (этап 3). 

· После этапа сбора информации группы, задействованные в этом процессе, встречаются вновь для того, чтобы обсудить или проработать данные, синтезировать их и сформулировать рекомендацию для КСДА (этап 4).  В этом процессе необходимо сосредоточиться на рассмотрении ключевых вопросов, обобщать данные и формулировать рекомендации в формате, соответствующем характеру проблемы, т.е., рекомендация может быть представлена в виде карты, графика, базы данных, GIS или отчета.  Затем КООС обсуждает итоги работы группы, и согласованная рекомендация включается в отчет КООС для направления на рассмотрение КСДА (этап 5).  Рекомендация может быть представлена в нескольких форматах, должна быть доступной для широкой аудитории и достаточно детализированной для принятия взвешенных решений.  КООС имеет в своем распоряжении достаточное количество средств управления и при необходимости может принимать новые инструменты (этап 6).

· После этого проводится анализ мер управления, принятых в отношении проблемы (этап 7), с тем, чтобы убедиться в эффективности ответных действий (этап 6).  КООС должен продолжать «сканирование горизонта» для выявления важных проблем и при необходимости проявлять твердость и откладывать выполнение менее приоритетной работы.

Описываемый процесс является всего лишь ориентировочным и не предлагается в качестве жесткого формата.  Однако такая структурированная схема решения проблем окружающей среды может существенно помочь Комитету в предоставлении качественных и своевременных рекомендаций КСДА в отношении состояния окружающей среды Антарктики и соответствующих ответных мер управления.  В зависимости от характера проблемы, рассматриваемой в рамках такого процесса, продолжительность его этапов может составить от нескольких недель до нескольких лет. 

Рисунок 2 – Схема процесса, который может быть использован КООС при обсуждении, изучении, обобщении данных, принятии ответных мер и анализе работы, проведенной в связи с проблемами окружающей среды


3. Что необходимо сделать КООС для обеспечения адекватного выполнения этой важной функции?

Для того чтобы содействовать внедрению процесса, представленного на Рисунке 2, необходимо осуществить ряд мер по совершенствованию методов работы КООС.  В данном разделе изложены направления работы, которая должна быть выполнения для того, чтобы КООС мог своевременно предоставлять КСДА рекомендации в отношении состояния сред Антарктики.

1) Установить порядок рассмотрения приоритетности работ с тем, чтобы включать возникающие проблемы в план работы Комитета.  Это не следует делать в ущерб выполнению других основных функций КООС (например, оформлению планов управления и проектов ВООС).  Однако это может означать возможность решения не рассматривать менее приоритетные вопросы в течение нескольких заседаний, если, по мнению КООС, другие проблемы заслуживают повышенного внимания.  В этой связи КООС необходимо:

a. Использовать 5-летний план работы в качестве основы для определения приоритетов в работе КООС.

b. Расширять возможности для обсуждения вопросов или данных, появившихся в межсессионный период.

c. Учитывать приоритетность проблем, установленную в плане работы Комитета, при составлении повестки дня заседаний КООС.

2) Развивать рабочие взаимоотношения между КООС, Наблюдателями, Экспертами и другими заинтересованными научными, экологическими и техническими организациями с тем, чтобы такие связи были динамичными, и КООС своевременно получал доступ к наилучшей информации и рекомендациям:

a. Принять меры к тому, чтобы процесс взаимодействия между Наблюдателями, Экспертами и другими организациями был открытым, своевременным и, в случае возникновения важных проблем, мог выходить за рамки ежегодного цикла заседаний.

b. Создать группу представителей КООС, Наблюдателей, Экспертов и других заинтересованных организаций (с четким, ограниченным по времени техническим заданием) для надзора за выполнением рекомендаций, изложенных в данном документе.

c. Совершенствовать связи с существующими источниками экологических данных и пространственной информации, такими, как Антарктический генеральный каталог (АГК), Программа СКАР «Эволюция и биоразнообразие в Антарктике» (ЭБА) и Анализ экологических доменов (АЭД).

d. Использовать опыт Программы арктического мониторинга и оценки (АМАП).

3) Внедрять новые методы работы, содействующие своевременной подготовке рекомендаций в отношении сред Антарктики:

a. Установить, что повестка дня заседаний КООС должна составляться с учетом согласованных приоритетных задач.

b. Установить, что рекомендации в отношении состояния сред Антарктики не должны ограничиваться отдельными индикаторами изменений, но, в зависимости от характера проблемы, могут касаться проблем окружающей среды или изменений в средах любого масштаба или области.

c. Продолжать изучение возможностей использования Интернет-ресурсов, как при проведении дискуссионных форумов, так и для оперативного распространения информации и данных.

d. При необходимости использовать дополнительные рабочие группы (с четким и ограниченным по времени техническим заданием) для решения конкретных задач в межсессионный период.

4) Совершенствовать взаимодействие между КООС и КСДА:
a. Изменить структуру отчета КООС с тем, чтобы основные моменты, к которым Комитет хотел бы привлечь внимание КСДА, были четко выделены в тексте отчета (ср. формат отчета Научного комитета АНТКОМ).  Краткое изложение сути вопроса с последующими рекомендациями и соображениями будет способствовать более активному обсуждению проблем между КООС и КСДА.

b. Сотрудничать с КСДА для выяснения мнений Консультативных сторон Договора об Антарктике в отношении характера и масштабов ожидаемых от КООС рекомендаций, касающихся состояния сред Антарктики.

c. Просить одобрения КСДА в отношении целенаправленной поддержки межсессионной работы со стороны Секретариата (например, административная поддержка и участие Секретариата в межсессионных совещаниях, перевод основных документов и т.д.).

4. Рекомендации
В целях оптимизации работы КООС по изучению состояния сред Антарктики и подготовке соответствующих рекомендаций Комитету необходимо внести несколько изменений в порядок своей работы.  Мы рекомендуем:

1) Установить, что представление соображений в отношении состояния сред Антарктики должно осуществляться с учетом приоритетности проблем окружающей среды, и что в этом процессе основное внимание необходимо уделять ключевым вопросам, обобщению информации и своевременному предоставлению рекомендаций по соответствующим ответным мерам управления.

2) Принимать план работы на 5-летний период и использовать его при регулярной оценке приоритетности работы КООС и ключевых проблем, касающихся состояния сред Антарктики.

3) При подготовке повестки дня заседаний КООС руководствоваться приоритетами, установленными в плане работы Комитета, и в случае необходимости принимать смелые решения о снятии менее приоритетных вопросов с повестки дня.

4) Рекомендовать Сторонам, Наблюдателям, Экспертам и другим заинтересованным организациям принимать участие в межсессионной работе. 

5) Сотрудничать с Наблюдателями, Экспертами и другими заинтересованными организациями и совершенствовать связи с существующими источниками данных и информации.

6) Просить Секретариат оказывать целенаправленную поддержку в осуществлении конкретных проектов и проведении межсессионных совещаний.

7) Изменить структуру отчета КООС Консультативному совещанию с тем, чтобы обеспечить более четкое изложение соображений в отношении состояния сред Антарктики и, таким образом, способствовать их более активному обсуждению после представления отчета.

8) Просить КСДА представить мнения Сторон в отношении характера и масштабов ожидаемых от КООС рекомендаций, касающихся состояния сред Антарктики.

9) Создать группу в составе представителей Наблюдателей, Экспертов и других заинтересованных сторон для надзора за выполнением данных рекомендаций.

5. Резюме
КООС имеет рациональные процедуры, надежные системы и прочные связи с Наблюдателями, Экспертами другими заинтересованными организациями, которые позволяют ему обобщать информацию и данные и формулировать рекомендации для КСДА в отношении ответных мер реагирования, касающихся состояния сред Антарктики.

Внесение некоторых принципиальных достижимых изменений в схему работы КООС позволит Комитету на более систематической основе выполнять свои функции в рамках Статьи 12 (1) (J) Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике: предоставление соображений КСДА в отношении состояния окружающей среды Антарктики.  Для того чтобы Комитет мог на должном уровне предоставлять рекомендации в отношении мер управления, основополагающее значение в работе КООС имеет глубокое понимание состояния сред Антарктики.
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Каково состояние окружающей среды Антарктического полуострова и его последствия с точки зрения мер управления?











Появление проблемы – КООС обсуждает и оценивает приоритетность работы по решению проблемы





КООС рассматривает приоритетную проблему вместе с Наблюдателями, Экспертами и другими заинтересованными организациями, определят вопросы и запрашивает дополнительную информацию





Сканирование горизонта: что еще происходит? Имеются ли другие проблемные среды или вопросы?





Например, выявлена необходимость проведения исследований





Например, совершенствование сети охраняемых районов





Например, рекомендация о регулировании туризма





Обзор – являются ли механизмы управления действенными?





Например, проведение семинара и совещания экспертов





Например, особое упоминание в программе работы КООС





Например, обязательство по сбору информации





КООС, Наблюдатели, Эксперты и другие заинтересованные организации и партнеры проводят дискуссию/семинар для обобщения информации и подготовки рекомендаций 





КООС обсуждает проблему, согласует меры реагирования и предоставляет рекомендацию КСДА
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� Термин «среда» употребляется в тексте документа во множественном числе для обозначения целого ряда сред, в отношении которых Комитет может представить свои соображения, например, окружающая среда человека, физические или биологические среды или конкретные географические регионы, виды или биорегионы Антарктики.
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