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Действия КООС по решению проблемы неместных видов: программа работ 
Рабочий документ, представленный Австралией, Францией и Новой Зеландией
Резюме 
В пятилетнем плане работы КООС решению проблемы неместных видов уделяется первоочередное внимание. С учетом мер, указанных в плане работы, в данном документе представлен анализ рекомендаций, сделанных по итогам состоявшегося в 2006 г. семинара на тему «Неместные виды в Антарктике», и предложен график дальнейших действий в рамках подробной программы работ по решению этого вопроса. Кроме того, в документ включено предлагаемое Техническое задание на выполнение межсессионной работы для разработки инструкции по карантинным мерам.
История вопроса
Неместные виды (иногда называемые чужеродными видами) – это виды, интродуцированные в экосистему либо преднамеренно, либо непреднамеренно. Интродукция означает перемещение видов – прямо или косвенно вызванное деятельностью человека – в район, где они не являются местными. Это включает интродукцию в Антарктический регион видов, не являющихся местными для этого региона, а также перемещение видов на территории Антарктики в какой-либо биогеографический район, в котором такие виды не присутствуют в естественных условиях. 

Статья 4 Приложения II к Протоколу:

· устанавливает запрет на интродукцию неместных видов, за исключением случаев, когда на это выдается разрешение;

· устанавливает ограничения на то, что может быть разрешено;

· предусматривает исключение для ввоза пищи;

· требует вывоза или уничтожения видов, ввоз которых был разрешен;

· требует соблюдения мер предосторожности во избежание интродукции микроорганизмов, не присутствующих в местной фауне и флоре.

Эти нормы, в основном, касаются преднамеренной интродукции неместных видов. В Протоколе нет четкой формулировки, касающейся необходимости решения Сторонами проблемы непреднамеренной интродукции, включая перемещение видов между участками на территории Антарктики, хотя такая необходимость логически следует из целого ряда Статей (например, из подпункта b (iv) пункта 2 Статьи 3). Как отмечено в тематическом резюме, подготовленном Секретариатом по просьбе КООС (см. документ SP11 «Тематическое резюме дискуссий КООС по проблеме неместных видов (НМВ) в Антарктике»), Комитет обсуждает вопросы, касающиеся неместных видов, начиная со своего первого заседания в 1998 г.
При обсуждении рекомендаций семинара «Неместные виды в Антарктике», состоявшегося в апреле 2006 г. (ATCM XXIX / WP13), Комитет согласился с тем, что «в соответствии с заложенными в Протоколе высокими экологическими стандартами необходимо уделить первоочередное внимание проблеме неместных видов в Антарктике» (Заключительный отчет КООС IX, пункт 129). Кроме того, Комитет согласился с тем, что КООС должен взять на себя ведущую роль в решении этого вопроса, и решительно поддержал несколько рекомендаций, касающихся последующих приоритетных действий. Эти договоренности нашли отражение в пятилетнем плане работы, принятом на Одиннадцатом заседании КООС (Заключительный отчет, Дополнение 1), в котором «Интродукция неместных видов» определяется как первоочередная задача и предусматривается четыре меры по ее решению:

1) Проанализировать рекомендации семинара (т.е., семинара «Неместные виды в Антарктике», состоявшегося в 2006 г.)

2) Разработать практическое руководство /стандарты /нормы  для всех антарктических операторов
3) Создать базу данных о неместных видах, встречающихся в Антарктике

4) Рассмотреть / утвердить разработанное СКАР руководство по программе РиСКК

Программа работы по решению проблемы интродукции неместных видов (включая перемещение видов между участками Антарктики)

В соответствии с вышеупомянутыми мерами Австралия, Франция и Новая Зеландия проанализировали шесть основных рекомендаций
, сделанных по итогам состоявшегося в 2006 г. семинара на тему «Неместные виды в Антарктике», и наметили предлагаемые действия по дальнейшей разработке всестороннего плана работ по решению проблемы интродукции неместных видов, включая перемещение видов между участками Антарктики.
Рекомендация 1.  Соблюдая заложенные в Протоколе высокие экологические стандарты, необходимо уделить первоочередное внимание проблеме неместных видов в Антарктике; принцип «нулевой терпимости».

Как указывается выше, КООС согласился с этой рекомендацией и определил «Интродукцию неместных видов» в качестве высокоприоритетной задачи в своем пятилетнем плане работы. Однако последующие действия будут более целенаправленными и конкретными, если Стороны согласуют общую цель и основные руководящие принципы этой работы. Кроме того, на такие заявления высокого уровня можно будет опираться при разработке образовательных материалов для операторов и посетителей.

Предлагаемые действия: На этом заседании КООС должен инициировать межсессионную работу по выработке предлагаемой общей цели и основных руководящих принципов деятельности  Сторон по решению проблемы интродукции неместных видов, включая перемещение видов между участками Антарктики.

Рекомендация 2.  КООС должен взять на себя ведущую роль в решении этого вопроса и рассмотреть возможность включения проблемы неместных видов в повестку дня КООС в качестве отдельного пункта.

КООС согласился взять на себя ведущую роль в решении этой проблемы и включил в повестку дня своего заседания вопрос «Карантин и неместные виды» в качестве отдельного пункта. По мнению Австралии, Франции и Новой Зеландии, Комитету следует своевременно и конструктивно разработать рекомендации для Сторон по этому вопросу, согласовав и выполнив подробную программу работ, отражающую рекомендации семинара 2006 г. «Неместные виды в Антарктике» в части, касающейся главных компонентов любой программы управления:
· Предупреждение:  наиболее эффективным способом минимизации воздействий неместных видов является, прежде всего, недопущение их интродукции. Для этого необходимо создать механизмы всестороннего контроля и соответствующие процедуры.

· Наблюдение: оно может быть пассивным (ожидание событий, которые могут произойти в природной среде) или целенаправленным (осуществление активной программы определения возможных чужеродных видов). Для этого необходимо наличие высококачественных фоновых данных о том, какие виды уже входят в состав местной фауны и флоры.

· Ответные действия:  они могут предусматривать устранение или контроль. Главный момент заключается в том, чтобы оперативно отреагировать и оценить физическую возможность, финансовую приемлемость и целесообразность устранения чужеродных видов. Если устранение является неприемлемым вариантом, следует рассмотреть возможности контроля / изоляции.

Предлагаемая программа работ, включающая задачи, определенные в данном документе, представлена в Приложении A. Первостепенное внимание в программе уделяется разработке рекомендаций и мер по «предупреждению», которое является наиболее эффективным способом минимизации любого воздействия, но в нее также включены первоначальные шаги по определению требований к «наблюдению» и «ответным действиям». Необходимо проводить ежегодный обзор программы работ, согласовывать и надлежащим образом выполнять последующие действия.

Предлагаемые действия: На этом заседании КООС необходимо принять, а затем ежегодно рассматривать программу действий по решению проблемы неместных видов на основе принципа «предупреждение – наблюдение – ответные действия».

Рекомендация 3.  КООС должен рассмотреть возможность предоставления информации, проведения консультаций и координации действий с другими органами, прежде всего, СКАР, АНТКОМ, КОМНАП, МААТО, МСОП и, в зависимости от ситуации, с другими организациями (например, ИМО). 
В соответствии с пунктом 2 Статьи 12 Протокола, при формулировании рекомендаций Сторонам по вопросам интродукции неместных видов Комитет должен консультироваться с соответствующими экспертами и организациями. Возможности для развития сотрудничества между КООС и Научным комитетом по сохранению морских живых ресурсов Антарктики  (НК-АНТКОМ) по проблеме неместных видов в морской среде Антарктики будут обсуждаться на совместном семинаре непосредственно перед началом КООС XII.

Предлагаемые действия: Комитет должен принимать меры к тому, чтобы укрепление или развитие взаимодействия с другими соответствующими организациями и экспертами осуществлялось на основе предлагаемой программы работ.
Рекомендация 4.  Необходимо проведение специальных научных исследований для того, чтобы расширить наши знания, среди прочего, о существующем биологическом и генетическом разнообразии, распределении видов и биогеографических зонах, глубже изучить возможные последствия потепления климата и определить районы и экосистемы с высокой степенью риска.  Исследователи должны уделить особое внимание сообществам микроорганизмов и морским экосистемам.

Комитет отметил, что целью проекта «Чужие в Антарктике», осуществляемого в рамках МПГ, является оценка путей переноса спор растений в Антарктику. Как отмечено выше, на совместном семинаре КООС и НК-АНТКОМ будут рассмотрены вопросы, касающиеся неместных морских видов. Система морского биорайонирования, разработанная НК-АНТКОМ и КООС (ATCM XXXI / IP2), и анализ экологических доменов Антарктического континента, принятый на основании Резолюции 3 (2008), представляют собой ценную экогеографическую рамочную основу для рассмотрения вопросов, связанных с неместными видами.

Предлагаемые действия: Члены Комитета должны подготовиться к тому, чтобы одновременно с итогами осуществляемого в рамках МПГ проекта «Чужие в Антарктике»  специально обсудить на КООС XIII потребности в научных исследованиях и мониторинге. На этом заседании необходимо также попросить экспертов и другие организации представить дальнейшие рекомендации относительно подверженных высокому риску сред / районов / видов / мероприятий, а также необходимости проведения дальнейших научных исследований и мониторинга и принятия ответных мер.

Рекомендация 5.  Насколько это возможно, проблемы, связанные с неместными видами, необходимо увязать с существующими процедурами и практикой, прежде всего, с процедурами ОВОС и системой охраняемых районов.

Проблемы, связанные с неместными видами, можно рассматривать в ходе проводимых в настоящее время дискуссий о возможной необходимости пересмотра Руководства по подготовке планов управления Особо охраняемыми районами Антарктики (Резолюция 2 (1998)) и природоохранных компонентов Руководства для посетителей Антарктики и Руководства для тех, кто организует и осуществляет туристическую и неправительственную деятельность в Антарктике (Рекомендация XVIII-1). 

Другие возможности включают дальнейший пересмотр других руководящих документов, в том числе Руководства по оценке воздействий на окружающую среду Антарктики, Руководства по реализации рамочных основ охраны районов, описанных в Статье 3 Приложения V к Протоколу об охране окружающей среды (Резолюция 1 (2000)), отдельных Правил поведения для посетителей участков, Практического руководства по разработке и определению структуры программ экологического мониторинга в Антарктике (Резолюция 2 (2005)) и Практического руководства по замене балластных вод в районе Договора об Антарктике (Резолюция 3 (2006)).

Предлагаемые действия: Комитет должен просить группы, занимающиеся пересмотром соответствующих руководств, учитывать проблемы, связанные с неместными видами. Члены Комитета могут также учитывать проблемы, связанные с неместными видами, при проведении ОВОС и подготовке планов управления, правил поведения для посетителей участков и аналогичных документов.

Рекомендация 6.  Используя принцип «предупреждение – наблюдение – ответные действия», необходимо разработать ряд комплексных и унифицированных методик и/ или процедур, предназначенных для всех антарктических операторов.
Эта деятельность в общих чертах определена в пятилетнем плане работы КООС как Мера № 2. Вероятно, некоторые меры могут распространяться на широкий круг деятельности и составить основу для общеприменимого руководства. Однако также вероятно, что для определенных аспектов антарктической деятельности потребуется разработать отдельные руководства (например, специальные меры могут потребоваться для межконтинентальных воздушных перевозок в связи с небольшой продолжительностью путешествия и связанных с этим ограничений по осуществлению карантинных мер в пути, таких как очистка обуви на борту). Одним из вариантов является разработка «инструкции» по карантинным мерам, включающей формулировку общей цели и руководящих принципов (см. комментарии к Рекомендации 1 выше) и раздел общеприменимых руководящих указаний. Со временем при необходимости могут быть разработаны дополнительные разделы, содержащие конкретные руководящие указания. Необходимость принятия таких дополнительных руководств может также подкрепляться рекомендациями, полученными в связи с действиями, указанными в связи с Рекомендацией 4 выше.

Предлагаемые действия: На этом заседании КООС необходимо инициировать межсессионную работу по разработке (в качестве первоначального шага) предлагаемого комплекта общеприменимых практических мер по предотвращению интродукции неместных видов, включая перемещение видов между участками Антарктики. В дальнейшем необходимо рассмотреть необходимость разработки конкретных руководств для определенных аспектов антарктической деятельности, которая может подкрепляться дальнейшими научными исследованиями и экспертными заключениями в отношении рисков.

Рекомендации
Австралия, Франция и Новая Зеландия рекомендуют Комитету:

1) Согласовать программу работ по решению проблемы неместных видов и дополнить пятилетний план работы КООС соответствующими мероприятиями (см. Приложение A);

2) Организовать межсессионную работу по разработке «инструкции по карантинным мерам» (см. предлагаемое Техническое задание в Приложении B);

3) Выполнять программу работ и ежегодно проводить обзор хода ее реализации.

Приложение A. Предлагаемая программа работы КООС в рамках приоритета 1: неместные виды
	КООС XII (2009)
	· Принятие программы работ по решению первоочередной проблемы «Интродукция неместных видов» и ее включение в пятилетний план работы
· Организация межсессионной работы по началу разработки инструкции по карантинным мерам (общие аспекты)

· Рассмотрение промежуточных результатов проекта «Чужие в Антарктике», осуществляемого в рамках МПГ
· Рассмотрение итогов обсуждения проблемы неместных видов на семинаре КООС / НК-АНТКОМ 

· Обзор разработанного СКАР Кодекса поведения

	Межсессионный период
	· Начало разработки инструкции по карантинным мерам (общие элементы)
· Представление данных о неместных видах в Базу данных о биоразнообразии при содействии Членов Комитета
· Рассмотрение ПГПУ мер по решению проблемы неместных видов в охраняемых районах
· Рассмотрение мер по решению проблемы неместных видов в рамках разработки общих руководств для посетителей

	КООС XIII (2010)
	· Рассмотрение итогов межсессионной работы и определение направлений дальнейшей межсессионной работы по разработке инструкции по карантинным мерам (конкретные аспекты)

· Рассмотрение результатов проекта «Чужие в Антарктике», осуществляемого в рамках МПГ
· Специальное обсуждение подверженных высокому риску сред / районов / видов / мероприятий, а также необходимости проведения дальнейших научных исследований и мониторинга и, при необходимости запрос экспертных заключений (для представления на КООСXIV)

· Обзор программы работ
· Представление отчета о ходе выполнения программы работ на КСДА

	Межсессионный период
	· Продолжение разработки инструкции по карантинным мерам (конкретные аспекты)
· При необходимости разработка экспертных заключений по подверженным высокому риску средам / районам / видам / мероприятиям, а также необходимости проведения дальнейших научных исследований и мониторинга
· Представление данных о неместных видах в Базу данных о биоразнообразии при содействии Членов Комитета

	КООС XIV (2011)
	· Рассмотрение итогов межсессионной работы и определение направлений дальнейшей межсессионной работы по разработке инструкции по карантинным мерам (конкретные аспекты)
· Анализ данных о неместных видах в Базе данных о биоразнообразии
· Рассмотрение экспертных заключений о необходимости проведения научных исследований и мониторинга
· Обзор программы работ
· Представление отчета о ходе выполнения программы работ на КСДА

	Межсессионный период
	· Продолжение разработки конкретных руководств. Привлечение экспертных заключений о необходимости проведения научных исследований и мониторинга

	КООС XV (2012)
	· Рассмотрение итогов межсессионной работы
· Рассмотрение прогресса в решении проблемы интродукции неместных видов и определение необходимости дальнейшей работы
· Представление отчета о результатах и дальнейшей работе на КСДА


Приложение B

Предлагаемое Техническое задание для МКГ по разработке «Руководства по неместным видам»
На основании заключительного отчета о семинаре «Неместные виды в Антарктике», состоявшемся в 2006 г. (ATCM XXIX / WP13), документов по этой проблеме, представленных на предыдущих заседаниях КООС (см. SP11), и документов, представленных на КООС XII, МКГ будет выполнять следующую работу:

5) Формулирование общей цели и основных руководящих принципов деятельности Сторон по решению проблем, связанных с неместными видами.

6) Разработка предлагаемого комплекта общеприменимых мер по предотвращению интродукции неместных видов, включая перемещение видов между участками Антарктики.

7) Определение отдельных аспектов антарктической деятельности, возможно, требующих дальнейшего изучения для подготовки специальных руководств.

8) Представление отчета о ходе выполнения этой работы на КООС XIII.

Конвинер: будет сообщено дополнительно
� КООС XI согласилось использовать Базу данных о биоразнообразии, поддерживаемую Австралийским центром антарктических данных (WP16 «База данных о чужеродных видах в Антарктике»), в качестве центральной базы данных о распространении чужеродных видов в Антарктике (Заключительный отчет, пункт 267).


� См. IP4 «Разработанный СКАР Экологический кодекс поведения при осуществлении наземных научных полевых исследований в Антарктике».


� Полный отчет о работе семинара (ATCM XXIX / IP46) включал дополнительные подробные рекомендации, которые также будут использоваться в качестве полезной информации в текущей работе КООС по решению проблемы интродукции неместных видов.
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