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Resumen
Las preocupaciones relativas a las especies no autóctonas tienen máxima prioridad en el plan de trabajo quinquenal del CPA. En consonancia con las acciones indicadas en el plan, en el presente documento se examinan las recomendaciones emanadas del taller de 2006 sobre las especies no autóctonas en la Antártida y se propone un calendario de actividades adicionales como parte de un programa de trabajo detallado en este campo. También se proponen los términos de referencia para el trabajo en el período entre sesiones a fin de comenzar a elaborar un manual de medidas de cuarentena.
Antecedentes
Las especies no autóctonas (a veces denominadas especies exóticas) son especies que han sido introducidas en un ecosistema de forma intencional o no intencional. La introducción es el traslado de especies, como consecuencia directa o indirecta de actividades humanas, a una zona de la cual no son oriundas. Eso incluye la introducción en la región antártica de especies que no son oriundas de esa región y el traslado de especies dentro de la Antártida a una zona biogeográfica donde no están presentes naturalmente. 

En el artículo 4 del Anexo II del Protocolo:

· se prohíbe la introducción de especies no autóctonas, salvo de conformidad con una autorización;
· se establecen restricciones con respecto a lo que se puede autorizar;
· se exceptúan los alimentos;

· se establece la obligación de retirar o destruir las especies para las cuales se haya concedido una autorización; y
· se establece la obligación de tomar precauciones para evitar la introducción de microorganismos que no estén presentes en la fauna y la flora autóctonas.

La finalidad de estas disposiciones es principalmente evitar la introducción intencional de especies no autóctonas. La necesidad de que las Partes aborden el problema de la introducción no intencional, incluido el traslado de especies entre distintos lugares de la Antártida, no se explicita en el Protocolo, aunque puede inferirse de varios artículos (por ejemplo, el artículo 3(2)(b)(iv)). El CPA ha tratado asuntos relacionados con las especies no autóctonas desde su primera reunión en 1998, como se señala en el resumen temático preparado por la Secretaría a solicitud del Comité (véase el documento SP11 Resumen temático de las deliberaciones del CPA sobre las especies no autóctonas en la Antártida).

Al examinar las recomendaciones del taller de abril de 2006 sobre las especies no autóctonas en la Antártida (ATCM XXIX / WP13), el Comité estuvo de acuerdo en que se debía “dar máxima prioridad al tema de las especies no autóctonas, de acuerdo con las estrictas normas ambientales establecidas en el Protocolo” (Informe Final de la IX Reunión del CPA, párrafo 129). Asimismo, resolvió tomar la iniciativa en este asunto y apoyó enfáticamente varias recomendaciones relativas a la acción prioritaria futura. Estos acuerdos se reflejan en el plan de trabajo quinquenal aprobado en la XI Reunión del CPA (Informe Final, apéndice 1), en el cual se asigna prioridad “1” al asunto de la “Introducción de especies no autóctonas” y se señalan cuatro acciones:

1) Examinar las recomendaciones del taller (es decir, el taller de 2006 sobre las especies no autóctonas en la Antártida)

2) Formular directrices y normas prácticas para todos los operadores antárticos
3) Establecer una base de datos de especies no autóctonas encontradas en la Antártida

4) Examinar y refrendar las directrices del programa RiSCC del SCAR 

Programa de trabajo para abordar la introducción de especies no autóctonas (incluido el traslado de especies entre distintos lugares de la Antártida)

En respuesta a las acciones antedichas, Australia, Francia y Nueva Zelandia han examinado las seis recomendaciones principales
 emanadas del taller de 2006 sobre las especies no autóctonas en la Antártida y han propuesto acciones para continuar elaborando un plan de trabajo completo a fin de abordar la introducción de especies no autóctonas, incluido el traslado de especies entre distintos lugares de la Antártida.
Recomendación 1 del taller. Se debe dar máxima prioridad al asunto de las especies no autóctonas en la Antártida, de acuerdo con las estrictas normas ambientales establecidas en el Protocolo, es decir, un enfoque de “tolerancia cero”.
Como ya se dijo, el CPA está de acuerdo con esta recomendación y ha indicado la “Introducción de especies no autóctonas” como máxima prioridad en su plan de trabajo quinquenal. No obstante, la orientación y el contexto de la acción futura serían mejores si las Partes se pusieran de acuerdo sobre un objetivo general y los principios rectores fundamentales. Estas declaraciones de alto nivel también podrían reflejarse en el material educativo elaborado para los operadores y visitantes.

Acción propuesta: En esta reunión, el CPA debería iniciar el trabajo en el período entre sesiones con la finalidad de proponer un objetivo general y principios rectores fundamentales para la labor de las Partes orientada a abordar la introducción de especies no autóctonas, incluido el traslado de especies entre distintos lugares de la Antártida.

Recomendación 2 del taller. El CPA debería tomar la iniciativa al respecto y considerar la posibilidad de colocar el asunto de las especies no autóctonas como tema separado en el programa de sus reuniones.

El CPA está de acuerdo en que debe encabezar la acción en este campo y ha incluido la cuarentena y las especies no autóctonas como tema separado en su programa. Australia, Nueva Zelandia y Francia opinan que ahora es importante que el CPA actúe de forma oportuna y estructurada a fin de asesorar a las Partes al respecto, para lo cual es preciso que adopte e implemente un programa de trabajo detallado que refleje estrechamente el asesoramiento emanado del taller de 2006 sobre las especies no autóctonas en la Antártida en lo que se refiere a los principales componentes de todo programa de gestión:
· Prevención: el medio más eficaz para reducir al mínimo el impacto de las especies no autóctonas es prevenir su introducción en primer lugar. Para eso es necesario que haya controles y procedimientos completos.
· Vigilancia: puede ser pasiva (es decir, esperar hasta que aparezcan cosas en el entorno original) o focalizada (es decir, un programa activo para detectar posibles especies no autóctonas). Se necesita una buena base de datos iniciales sobre lo que ya está presente en la fauna y flora autóctonas.

· Respuesta: puede consistir en la erradicación o el control. Lo fundamental será responder con rapidez y determinar la factibilidad, asequibilidad y conveniencia de erradicar las especies no autóctonas. Si la erradicación no es posible, habría que considerar la posibilidad de tomar medidas de control o confinamiento.

En el adjunto A se propone un programa de trabajo en el cual se incorporan las tareas señaladas en este documento. En el programa de trabajo propuesto se da prioridad al asesoramiento y las medidas de “Prevención”, que se reconoce que son el medio más eficaz para reducir al mínimo el impacto, y se incluyen también los pasos iniciales para abordar los requisitos de “Vigilancia” y “Respuesta”. El programa de trabajo debería examinarse anualmente y se debería llegar a un acuerdo sobre medidas subsiguientes e implementarlas según corresponda.

Acción propuesta: En esta reunión, el CPA debería adoptar un programa de acción para abordar las preocupaciones relativas a las especies no autóctonas, basado en el enfoque de prevención, vigilancia y respuesta, y examinarlo anualmente.
Recomendación 3 del taller. El CPA debería considerar la posibilidad de intercambiar información con otros órganos, solicitar su asesoramiento y coordinar la acción con ellos, en particular el SCAR, la CCRVMA, el COMNAP, la IAATO, la UICN y otras organizaciones según corresponda (por ejemplo, la OMI).

De acuerdo con el artículo 12.2 del Protocolo, el CPA debería consultar con expertos y organizaciones pertinentes al formular su asesoramiento a las Partes sobre la introducción de especies no autóctonas. En la reunión conjunta que se realizará justo antes de la XII Reunión del CPA se examinarán las oportunidades para la cooperación y colaboración entre el CPA y el Comité Científico para la Conservación de los Recursos Vivos Marinos Antárticos (CC-CRVMA) sobre el tema de las especies no autóctonas en el medio marino de la Antártida.

Acción propuesta: El Comité debería cerciorarse de que, por medio del programa de trabajo propuesto, se refuerce o se fomente la interacción con otras organizaciones y expertos pertinentes.
Recomendación 4 del taller. Se necesitan investigaciones especializadas para comprender mejor, entre otras cosas, la biodiversidad biológica y genética actual, la distribución de especies, las áreas biogeográficas, las posibles repercusiones del calentamiento del clima y la detección de zonas y ecosistemas de alto riesgo. En las investigaciones es necesario prestar especial atención a las comunidades microbianas y los ecosistemas marinos.
El Comité ha observado que “Aliens in Antarctica”, proyecto del Año Polar Internacional sobre los organismos no autóctonos, se propone determinar las rutas de traslado de propágulos a la Antártida. Como ya se dijo, en el taller del CPA y el CC-CRVMA se tratarán asuntos relacionados con especies marinas no autóctonas. La biorregionalización marina realizada por el CC-CRVMA y el CPA (ATCM XXXI / IP2) y el análisis de dominios ambientales del continente antártico adoptado mediante la Resolución 3 (2008) proporcionan un marco ambiental y geográfico útil para abordar asuntos relacionados con las especies no autóctonas.

Acción propuesta: Los Miembros deberían preparase para un debate especializado en la XIII Reunión del CPA sobre las actividades necesarias de investigación y monitoreo junto con la consideración de los resultados del proyecto “Aliens in Antarctica” del Año Polar Internacional. En dicha reunión se debería solicitar asesoramiento adicional de expertos y otras organizaciones, según corresponda, sobre entornos, zonas, especies y actividades de alto riesgo, actividades adicionales de investigación y monitoreo, y medidas de respuesta.
Recomendación 5 del taller.  En la medida de lo posible, se deberían incorporar las preocupaciones relativas a las especies no autóctonas en los procedimientos y las prácticas actuales, en particular los procedimientos para las EIA y el sistema de zonas protegidas.
Se podrían tener en cuenta las preocupaciones relativas a las especies no autóctonas en las deliberaciones actuales sobre la posible necesidad de revisar la “Guía para la preparación de los planes de gestión para las zonas antárticas especialmente protegidas” (Resolución 2 [1998]) y los componentes ambientales de la “Guía para visitantes a la Antártida” y las “Directrices para aquellos que organizan y llevan a cabo actividades turísticas y no gubernamentales en la Antártida” (Recomendación XVIII-1). 

Otras oportunidades podrían ser los exámenes futuros de otros documentos de orientación, entre ellos los “Lineamientos para la evaluación de impacto ambiental en la Antártida”, las “Directrices para la aplicación del marco para zonas protegidas fijado en el Artículo 3, Anexo V del Protocolo al Tratado Antártico” (Resolución 1 [2000]), las directrices para sitios, las “Directrices prácticas para desarrollar y diseñar programas de vigilancia ambiental en la Antártida” (Resolución 2 [2005]) y las directrices prácticas para el “Cambio de agua de lastre en el área del Tratado Antártico” (Resolución 3 [2006]).

Acción propuesta: El Comité debería solicitar a los grupos que estén examinando directrices pertinentes que consideren las preocupaciones relativas a las especies no autóctonas. Los miembros también deberían tener en cuenta las preocupaciones relativas a las especies no autóctonas al realizar EIA y al formular planes de gestión, directrices para sitios y documentos similares.

Recomendación 6 del taller. Se deberían establecer orientaciones o procedimientos completos y estandarizados para todos los operadores en la Antártida, basados en el enfoque de “prevención, vigilancia y respuesta”.
Esta acción se señala en términos generales en la segunda acción del plan de trabajo quinquenal del CPA. Es probable que algunas medidas puedan aplicarse en términos generales a una amplia gama de actividades y servir de base para directrices de aplicación general. Sin embargo, es probable también que, para determinados aspectos de las actividades en la Antártida, se necesite orientación específica (por ejemplo, para el transporte aéreo intercontinental podrían necesitarse medidas específicas debido a la corta duración del viaje y las restricciones conexas de la aplicación de medidas de cuarentena en tránsito, como el lavado de las botas que se efectúa en los buques). Una opción sería comenzar a preparar un “manual” de cuarentena en el cual se enuncien el objetivo general y los principios rectores fundamentales (véanse los comentarios sobre la recomendación 1), que contenga también una sección sobre directrices de aplicación general. Con el tiempo podrían agregarse más secciones que contengan orientación específica con respecto a determinados aspectos de las operaciones antárticas, según sea necesario. En esa orientación adicional podría influir el asesoramiento que se reciba con respecto a la acción prevista en la recomendación 4.

Acción propuesta: En esta reunión, el CPA debería comenzar el trabajo en el período entre sesiones a fin de, en una primera etapa, proponer un conjunto de medidas prácticas de aplicación general para prevenir la introducción de especies no autóctonas, incluido el traslado de especies entre distintos lugares de la Antártida. Se debería examinar más detenidamente la necesidad de orientación específica para determinados aspectos de las operaciones antárticas, en la cual podrían influir las investigaciones que se realicen y el asesoramiento de expertos sobre los riesgos.
Recomendaciones
Australia, Francia y Nueva Zelandia recomiendan que el Comité:

1) llegue a un acuerdo sobre un programa de trabajo para abordar las preocupaciones relativas a las especies no autóctonas e incorpore las tareas correspondientes en el plan de trabajo quinquenal del CPA (véase el adjunto A);

2) inicie el trabajo en el período entre sesiones de elaboración de un “manual de cuarentena” (véanse los términos de referencia que se proponen en el adjunto B); y
3) ponga en práctica el programa de trabajo y examine anualmente el progreso realizado.
Adjunto A. Programa de trabajo propuesto para el CPA sobre el asunto de las especies no autóctonas, que tiene prioridad “1”
	XII Reunión del CPA (2009)
	· Adopción de un programa de trabajo para el asunto prioritario de la “Introducción de especies no autóctonas” e incorporación en el plan de trabajo quinquenal
· Inicio del trabajo de elaboración de un manual de cuarentena (aspectos generales) en el período entre sesiones
· Examen de los resultados provisionales del proyecto “Aliens in Antarctica” del API
· Consideración de los resultados del taller del CPA y el CC-CRVMA sobre las especies no autóctonas 

· Examen del Código de conducta del SCAR

	Período entre sesiones
	· Inicio de la elaboración de un manual de cuarentena (elementos generales)

· Fomento por los miembros del aporte de registros de especies no autóctonas a la Base de Datos sobre Biodiversidad
· Consideración por el GSPG de medidas para abordar las preocupaciones relativas a las especies no autóctonas en zonas protegidas
· Consideración de medidas para abordar preocupaciones relativas a las especies no autóctonas como parte del trabajo de formulación de directrices generales para visitantes

	XIII Reunión del CPA (2010)
	· Examen de los resultados del trabajo en el período entre sesiones y orientación para continuar el trabajo de elaboración del manual de cuarentena (aspectos específicos) en el período entre sesiones
· Examen de los resultados del proyecto “Aliens in Antarctica” del API
· Debate especializado sobre entornos, zonas, actividades y especies de alto riesgo, así como sobre las tareas adicionales de investigación y monitoreo que se necesiten, y solicitud del asesoramiento de expertos según corresponda (para presentarlo en la XIV Reunión del CPA)

· Examen del programa de trabajo
· Informe a la RCTA sobre el progreso realizado

	Período entre sesiones
	· Continuación de la elaboración del manual de cuarentena (aspectos específicos)

· Según corresponda, asesoramiento de expertos sobre entornos, zonas, actividades y especies de alto riesgo y sobre las tareas adicionales de investigación y monitoreo que se necesiten
· Fomento por los miembros del aporte de registros de especies no autóctonas a la Base de Datos sobre Biodiversidad

	XIV Reunión del CPA (2011)
	· Consideración de los resultados del trabajo del período entre sesiones y orientación para continuar la elaboración del manual de cuarentena (aspectos específicos) en el período entre sesiones
· Examen de los registros de especies no autóctonas contenidos en la Base de Datos sobre Biodiversidad
· Consideración del asesoramiento de expertos sobre las actividades de investigación y monitoreo necesarias
· Examen del programa de trabajo
· Informe a la RCTA sobre el progreso realizado

	Período entre sesiones
	· Continuación de la formulación de directrices específicas
· Solicitud del asesoramiento de expertos sobre las actividades de investigación y monitoreo necesarias

	XV Reunión del CPA (2012)
	· Consideración de los resultados del trabajo en el período entre sesiones
· Examen del progreso realizado con respecto a la introducción especies no autóctonas e indicación del trabajo adicional que se necesite
· Informe a la RCTA sobre el progreso realizado y el trabajo futuro


Adjunto B

Términos de referencia propuestos para el GCI encargado de proporcionar orientación sobre las especies no autóctonas
Teniendo en cuenta el informe final del taller de 2006 sobre las especies no autóctonas en la Antártida (ATCM XXIX / WP13), los documentos presentados en reuniones anteriores del CPA sobre este tema (que se señalan en el documento SP11) y los presentados en la XII Reunión del CPA, el GCI hará lo siguiente:

5) propondrá un objetivo general y principios rectores fundamentales para la acción de las Partes orientada a abordar las preocupaciones relativas a las especies no autóctonas;
6) propondrá un conjunto de medidas de aplicación general para prevenir la introducción de especies no autóctonas, incluido el traslado de especies entre distintos lugares de la Antártida;
7) indicará determinados aspectos de las operaciones antárticas en relación con los cuales podría  ser necesario continuar trabajando a fin de proporcionar orientación específica; y
8) informar en la XIII Reunión del CPA sobre el progreso realizado con las tareas precedentes.
Coordinador: Se designará más adelante.
� En la XI Reunión del CPA se decidió usar la Base de Datos sobre Biodiversidad mantenida por el Centro Australiano de Datos Antárticos (WP16 Base de datos sobre especies no autóctonas en la Antártida) como fuente centralizada de información sobre especies no autóctonas encontradas en la región antártica (Informe Final, párr. 267).


� Véase el documento IP4 SCAR’s environmental code of conduct for terrestrial scientific field research in Antarctica [Código de conducta ambiental del SCAR para las investigaciones científicas en el terreno en la Antártida].


� El informe completo del taller (ATCM XXIX / IP46) contiene recomendaciones detalladas adicionales que también podrían ser útiles como guía para el trabajo que está realizando el CPA a fin de abordar la introducción de especies no autóctonas.
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