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Эффективное использование антарктического наследия МПГ
Эффективное использование антарктического наследия МПГ
Резюме
Наследие МПГ должно выходить за рамки чисто научных достижений, чтобы ученые, политики и все, кто связан с Антарктикой, могли и впредь работать вместе над изучением и применением важных научных результатов МПГ. Стороны Договора об Антарктике должны взять на себя ответственность за те компоненты наследия МПГ, которые касаются Антарктики и могут оказать большое влияние на будущий режим управления Антарктикой.

КСДА должно принять меры к тому, чтобы обеспечить оптимальное применение работы, результатов и опыта, полученного в рамках МПГ, для целей управления Антарктикой. Мы предлагаем предпринять следующие шаги: 

· оказывать дальнейшее содействие в создании надежных и согласованных систем наблюдения в качестве долговременного наследия МПГ (см. Резолюцию 3 (2007));
· использовать опыт, полученный в ходе проведения МПГ в качестве основы для разработки идей, направленных на совершенствование координации и финансирования научных исследований в рамках всего антарктического сообщества;
· оказывать дальнейшее содействие современным инициативам, обеспечивающим привлечение новых кадров и укрепление международного потенциала;
· начать реализацию проекта, направленного на то, чтобы увязать научные результаты МПГ с режимом управления с целью:

· предварительного исследования и анализа того, в какой области научная программа МПГ обеспечит получение новых знаний, которые необходимо довести до сведения лиц, ответственных за принятие решений; 

· рассмотрения механизмов, благодаря которым эти знания останутся как наследие МПГ (например, доклад об оценке результатов МПГ
);  

· организовать семинар «Антарктическое наследие МПГ» для дальнейшего обсуждения возможных механизмов распространения результатов научных исследований МПГ и их использования для целей управления. 

На совещании Руководящих должностных лиц Арктического совета в Каутокейно (Норвегия), которое состоялось 19-20 ноября 2008 г., было одобрено аналогичное предложение относительно реализации проекта «Арктическое наследие МПГ». Участники подтвердили большое значение того, что Арктический совет играет в этой связи активную роль.

1. Введение
Четвертый Международный полярный год 2007-2008 гг. – крупнейшая в истории международная программа совместных полярных исследований, в которой участвуют несколько десятков тысяч ученых всего мира. Цель МПГ – достижение значительного прогресса в области полярных наук с акцентом на проблемах Арктики; однако он также предусматривает реализацию крупного портфеля антарктических и биполярных проектов. В рамках МПГ различные страны предприняли почти 1000 научно-исследовательских инициатив, обеспечивших реализацию свыше 200 конкретных научных проектов, в каждом из которых, как правило, участвует от 5 до 20 стран и несколько сотен ученых. Около 80 проектов направлены на изучение антарктических или биполярных проблем.

МПГ проводится в течение двух лет – с 1 марта 2007 г. до 1 марта 2009 г., однако реализация многих крупных проектов продолжится и по истечении этого срока. Тем не менее, для проведения полномасштабной оценки итогов этой инициативы потребуются долгие годы, и, следовательно, ее влияние на полярные научные исследования значительно выходит за рамки этого срока. Уже сейчас очевидно, что проекты МПГ обеспечат огромный объем новых данных и большое число научных публикаций, которые необходимо учесть, организовать и распространить оптимальным способом, чтобы гарантировать успех этого уникального научного начинания.
Уже на первом этапе 4-го МПГ было принято решение о том, что наследие этой инициативы должно выходить за рамки чисто научных достижений, чтобы ученые, политики, а для Арктики и ее жители, могли и впредь работать вместе над изучением и применением важных научных результатов МПГ. 

На своем совещании в Каутокейно (Норвегия), которое состоялось 19-20 ноября 2008 г., Руководящие должностные лица (РДЛ) Арктического совета (АС) одобрили предложение о реализации проекта «Арктическое наследие МПГ». РДЛ активно поддержали предложение об учете результатов соответствующих проектов МПГ в работе АС, а также идею о том, что АС должен играть активную роль в обеспечении долговременного наследия МПГ. Они приветствовали предложение, предусматривающее, среди прочего, i) проведение предварительного исследования, направленного на то, чтобы определить место научных результатов МПГ в обществе и режиме управления, а также установить, какую именно информацию нужно довести до сведения лиц, ответственных за принятие решений, и жителей Арктики, ii) проведение семинара АС по вопросам наследия МПГ для обсуждения необходимых механизмов, которые обеспечат распространение соответствующей информации и общественно значимое использование результатов МПГ, включая возможность подготовки доклада об оценке результатов МПГ, с тем, чтобы достичь договоренности на апрельском (2009 г.) Совещании министров государств-участников Арктического совета.

Стороны Договора об Антарктике также должны взять на себя ответственность за те компоненты наследия МПГ, которые касаются Антарктики и могут оказать большое влияние на будущий режим управления Антарктикой. Это будет в духе Эдинбургской декларации (XXIX КСДА (2006 г.)), в которой Консультативные стороны Договора об Антарктике отметили и поддержали цель, заключающуюся в том, чтобы Международный полярный год оставил после себя долговременное наследие.

2. Главные вопросы наследия МПГ, имеющие значение для работы КСДА 
Перечисленные далее вопросы являются важными проблемами наследия МПГ:

· наблюдения, доступ к данным и управление данными
· распространение результатов научных исследований и их использование для целей управления
· привлечение новых кадров, укрепление потенциала и согласованное финансирование
Эти вопросы наследия выходят за рамки самих научных исследований и представляют интерес с точки зрения режима управления. КСДА должно рассмотреть эти три вопроса наследия, уделяя основное внимание их непосредственному значению для будущего режима управления Антарктикой.

2.1 Наблюдения,  доступ к данным и управление данными
Несмотря на многочисленные и регулярно выпускаемые доклады  об изменениях в Антарктике, наши знания об антарктической системе во многом ограничены: в материалах наблюдений есть множество пробелов по времени, пространству и дисциплинам, а данные зачастую труднодоступны или даже отсутствуют. Недостаточность наблюдений и неоптимальное управление данными ограничивают наши возможности в части мониторинга и исследования изменения окружающей среды, а также региональных и глобальных последствий этих изменений. Только те проекты мониторинга и исследований, которые охватывают всю Антарктику и ориентированы на перспективу, могут стать гарантией того, что важнейшие региональные изменения будут идентифицированы и изучены и что будут приняты возможные меры для смягчения и адаптации последствий. 
Одним из главных результатов 4-го МПГ будут новые данные и, следовательно, существенное расширение базы наблюдений для проведения научных исследований и мониторинга. Однако уже предыдущий МПГ/МГГ 1957/58 годов со всей очевидностью показал, что полноценное использование результатов таких периодов интенсивных исследований возможно только в том случае, если уже имеется критическая масса долгосрочных измерений, с учетом которых можно интерпретировать данные конкретной научно-исследовательской кампании. Достаточно длинные временные ряды данных, необходимые для интерпретации изменений в долгосрочном контексте, весьма немногочисленны и крайне неравномерно охватывают территорию Антарктики. В некоторых дисциплинах эта работа находится лишь на начальном этапе или вообще не ведется. МПГ поможет оценить качество существующей измерительной сети и определить требования, которые нужно выполнить, чтобы получить более адекватную наблюдательную сеть. 

В ходе предшествующих дискуссий Консультативные стороны Договора об Антарктике уже отмечали большое значение долгосрочного научного мониторинга и постоянных наблюдений окружающей среды в Антарктике и, среди прочего, отразили это в Резолюции 3 (2007).  В этой Резолюции Сторонам рекомендуется: 

1) Настоятельно рекомендовать антарктическим программам продолжать и расширять долгосрочный научный мониторинг, а также постоянные наблюдения окружающей среды Антарктики. 

2) Содействовать созданию системы согласованных наблюдений в Антарктике, работа по формированию которой началась в рамках МПГ в сотрудничестве с соответствующими международными организациями. 

3) Поддерживать осуществление долгосрочного мониторинга и постоянных наблюдений окружающей среды Антарктики и связанного с ними управления данными в качестве главного наследия МПГ с тем, чтобы выявлять воздействия изменений окружающей среды и климата, способствовать углублению понимания и развитию прогнозов этих воздействий.
2.2 Привлечение новых кадров, укрепление потенциала и согласованное финансирование
Сбалансированное привлечение достаточного числа молодых экспертов и создание системы всестороннего (широкомасштабного) сотрудничества и обмена учеными в целях формирования культуры взаимопонимания, не признающей национальных или дисциплинарных границ, является важным элементом, который будет гарантией того, что критические изменения в рассматриваемом регионе будут выявлены и изучены и что будут приняты возможные меры для смягчения и адаптации последствий.
В рамках МПГ начался процесс создания новых структур, занимающихся подбором кадров, к числу которых относится, например,  Ассоциация начинающих полярных ученых (АПЕКС; http://arcticportal.org/apecs/about). 

Другим важнейшим вопросом является согласованное планирование и финансирование исследований. Традиционно финансирование (и приоритеты) научных исследований определяются на национальном уровне. Однако существует несколько исключений, и опыт, полученный в ходе МПГ, может пригодиться в процессе разработки идей относительно совершенствования координации и финансирования научных исследований. Прогресс в этом вопросе может быть достигнут за счет проведения консультаций с участием Министерств науки (образования) и национальных финансирующих ведомств.

2.3 Распространение результатов научных исследований и их использование для целей управления
Сложность и количество измерений и прочих результатов проектов МПГ и возможная деятельность в развитие его итогов требуют очень эффективной работы по обобщению и распространению полученной информации, чтобы она была в доступной форме и своевременно доведена до сведения администраторов, тех, кто связан с Антарктикой, и заинтересованной общественности. 

Существует ряд возможных механизмов передачи и распространения информации, к числу которых можно отнести, следующее:

· Подготовка докладов «о состоянии», представляющих собой краткие и тематически сбалансированные материалы, содержащие самую последнюю информацию об Антарктике с охватом всех тематических направлений, имеющих значение для системы Договора об Антарктике (примером такого доклада, подготовленного для другого полярного региона, является «Доклад о ситуации в Арктике»: State of the Arctic Report/Arctic Report Card - http://www.arctic.noaa.gov/reportcard/about.html).

· Оценка научных результатов с учетом потребностей в управлении (например, оценка результатов МПГ с учетом их значимости для будущего режима управления). Образцом для такой оценки МПГ может служить разработанный Арктическом советом механизм оценки климатического воздействия на Арктику. 

· Создание международной информационной платформы для представления новых результатов и важных событий, происходящих в Антарктике, органам власти, заинтересованным экспертам, СМИ и общественности. Одним из возможных исходных компонентов этой стратегии является научная конференция по МПГ в Осло («Глобальное воздействие полярной науки»), которая запланирована на июнь 2010 г. (см. http://www.ipy-osc.no) и другие конференции, посвященные МПГ.
В этом контексте следует подчеркнуть, что МПГ способствовал укреплению и расширению контактов между научным сообществом и другими важными общественными секторами, такими, как образование, СМИ и искусство, которые сыграли очень важную роль в том, что МПГ стал заметным событием и что общественность стала понимать значение полярных регионов для процесса глобального изменения. Этот опыт следует учитывать при распространении информации о наследии МПГ.
3. Рекомендации 
КСДА должно принять меры к тому чтобы обеспечить оптимальное применение работы, результатов и опыта, полученного в рамках МПГ, для целей управления Антарктикой через КСДА.  

В этой связи мы предлагаем предпринять следующее:

Наблюдения, доступ к данным и управление данными
В Резолюции 3 (2007) Сторонам рекомендовалось развивать мониторинг и научные исследования, необходимые для комплексного решения проблемы изменений в Антарктике и оказывать содействие в создании циркумполярной сети наблюдений в Антарктике. 

КСДА должно оказывать дальнейшее содействие в создании надежных и согласованных систем наблюдения в качестве долговременного наследия МПГ, чтобы  обеспечить оптимальное выявление и изучение важнейших изменений в рассматриваемом регионе, которые могут иметь серьезные последствия для общества. 

Привлечение новых кадров, укрепление потенциала и согласованное финансирование
В рамках МПГ начался процесс создания новых структур, занимающихся подбором кадров, к числу которых относится, например,  Ассоциация начинающих полярных ученых (АПЕКС). КСДА должно и в дальнейшем поддерживать такие инициативы, которые имеют огромное значение для формирования культуры взаимопонимания, не признающей национальных или дисциплинарных границ.

Стороны Договора об Антарктике должны использовать опыт, полученный в ходе проведения МПГ, для того, чтобы рассмотреть возможность разработки механизмов, способствующих совершенствованию координации и финансирования научных исследований на всей территории Антарктики. Одним из вариантов достижения прогресса в этом вопросе может быть проведение консультаций с участием Министерств науки (образования) и национальных финансирующих ведомств Коонсультативныз сторон.
Распространение результатов научных исследований и их использование  для общественно значимых целей
Информационно-коммуникационные аспекты МПГ во многом связаны с научными аспектами работы, проводившейся в ходе этой инициативы. КСДА может сыграть важную роль в том, чтобы увязать эти научные результаты с режимом управления. Здесь предлагается следующая процедура:

· Провести предварительное исследование и анализ того, в какой области научная программа МПГобеспечит получение новых знаний, которые необходимо довести до сведения лиц, ответственных за принятие решений.

· С учетом результатов предварительного исследования и итогов консультаций между Консультативными сторонами рассмотреть механизмы распространения полученных знаний. Одним из возможных вариантов является подготовка доклада об оценке результатов МПГ.  

· Поскольку МПГ носит действительно биполярный характер, КСДА должно также рассмотреть вопрос о том, можно ли (и каким образом) интегрировать инициативы, относящиеся к наследию МПГ (например, оценку результатов МПГ), в процедуры, существующие в рамках Арктического совета. В этой связи потребуется дальнейшее обсуждение роли СКАР.

· По итогам упомянутых выше предварительного исследования и консультаций организовать семинар «Антарктическое наследие МПГ» для дальнейшего обсуждения возможных механизмов распространения результатов МПГ и их использования для общественно значимых целей. Результаты предварительного исследования должны быть распространены среди участников семинара до его начала.

· Опираясь на результаты состоявшихся дискуссий, участники семинара должны разработать рекомендации и направить их на рассмотрение КСДА. 

Норвегия, в сотрудничестве с другими заинтересованными Сторонами и организациями, готова сыграть активную роль в подготовке семинара «Антарктическое наследие МПГ» и организовать его своей территории.

� В этой связи целесообразно рассмотреть возможность использования в качестве образца «Оценки климатического воздействия на Арктику», которую подготовил Арктический совет.
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