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del Año Polar Internacional
Maximización del legado antártico del Año Polar Internacional
Resumen
El legado del Año Polar Internacional (API) debería trascender los logros puramente científicos y permitir que los científicos, los encargados de la formulación de políticas y los interesados directos en la Antártida continúen trabajando mancomunadamente con el propósito de comprender y abordar los importantes resultados científicos del API. Las Partes del Tratado Antártico deberían asumir el reto y la responsabilidad de concretar ciertos aspectos del legado del API que corresponden específicamente a la Antártida y que podrían tener una gran influencia en su gobernanza futura.

Se propone que la Reunión Consultiva del Tratado Antártico (RCTA) tome las siguientes medidas a fin de que el trabajo, las conclusiones y la experiencia del API se usen de la mejor manera posible para la gestión y la gobernanza de la Antártida:
· Continuar apoyando el establecimiento de una red robusta y coordinada de sistemas de observación como legado duradero del API (véase la Resolución 3 [2007])
· Aprovechar la experiencia adquirida con el proceso del API como base para formular ideas a fin de mejorar la coordinación y el financiamiento de las investigaciones en toda la comunidad antártica
· Continuar apoyando las iniciativas actuales de reclutamiento y aumento de la capacidad internacional
· Iniciar un proyecto con el propósito de colocar los resultados científicos del API en el contexto de la gobernanza, a fin de:
· evaluar el alcance y analizar el programa científico del API en lo que concierne a los campos en los cuales generará conocimientos nuevos que deban señalarse a los encargados de tomar decisiones;
· considerar mecanismos para que estos conocimientos constituyan un legado del API (por ejemplo, un informe sobre la evaluación del API
); y  

· organizar un taller sobre el legado antártico del API con la finalidad de examinar más a fondo posibles mecanismos para que los resultados de las investigaciones del API puedan usarse en los campos de la comunicación y la gobernanza. 

En la reunión que realizaron en Kautokeino (Noruega) el 19 y 20 de noviembre de 2008, los altos funcionarios del Consejo Ártico aprobaron una propuesta similar relativa a un proyecto del legado del API para el Ártico. Se reconoció la importancia de que el Consejo Ártico desempeñe un papel activo en ese sentido.

1. Introducción
El IV Año Polar Internacional 2007-2008 es el programa de cooperación internacional de mayor alcance que se haya realizado en el ámbito de las investigaciones polares, con la participación de decenas de miles de científicos a escala mundial. La finalidad del API es avanzar en las ciencias polares, prestando especial atención a los problemas del Ártico pero también con un componente importante de asuntos antárticos y bipolares. En el marco del API se han puesto en marcha casi 1.000 iniciativas de investigación en todo el mundo que se condensaron en más de 200 proyectos de investigación concretos, generalmente con la participación de cinco a veinte países y cientos de científicos en cada uno. Alrededor de 80 proyectos tienen un enfoque antártico o bipolar.

El API abarca dos años civiles, del 1 de marzo de 2007 al 1 de marzo de 2009, pero muchos proyectos importantes continuarán después de la fecha de conclusión. La evaluación de los resultados de esta iniciativa llevará años e influirá en las investigaciones polares durante un período mucho mayor. Ya es evidente que los proyectos redundarán en un caudal de datos nuevos y publicaciones científicas que es necesario registrar, organizar y facilitar de una forma óptima a fin de garantizar el éxito de esta labor de investigación única en su género.
Ya al comienzo del IV API todos estaban de acuerdo en que el legado de esta iniciativa debería ir más allá de los logros puramente científicos y permitir que los científicos, los encargados de la formulación de políticas y los residentes del Ártico continuaran trabajando mancomunadamente a fin de comprender y abordar los importantes resultados científicos del API. 

En la reunión que realizaron en Kautokeino (Noruega) el 19 y 20 de noviembre de 2008, los altos funcionarios del Consejo Ártico aprobaron el inicio de un proyecto del legado del API para el Ártico y expresaron su firme apoyo a la incorporación de los resultados de proyectos pertinentes del API en todo el trabajo del Consejo Ártico y un papel activo del Consejo Ártico en el fomento de un legado sostenido del API. Recibieron con beneplácito una propuesta que abarcaba, entre otros asuntos, 1) una evaluación del alcance orientada a colocar los resultados científicos del API en el contexto de la sociedad y la gestión y presentarlos a los encargados de tomar decisiones y a los residentes del Ártico, y 2) un taller del Consejo Ártico sobre el legado a fin de buscar formas de difundir los conocimientos pertinentes y propiciar el uso de los resultados del API en la sociedad, incluida la posibilidad de un informe sobre la evaluación del API, con miras a llegar a un acuerdo en la Reunión Ministerial del Consejo Ártico de 2009 (que se realizará en abril).

Las Partes del Tratado Antártico también deberían asumir el reto y la responsabilidad de concretar ciertos aspectos del legado del API que corresponden específicamente a la Antártida y que podrían tener una gran influencia en la gobernanza futura de la Antártida, de acuerdo con la intención de la Declaración de Edimburgo (ATCM XXIX, 2006), en la cual las Partes Consultivas del Tratado Antártico expresaron y apoyaron el objetivo de dejar un legado duradero del Año Polar Internacional.

2. Aspectos fundamentales del legado del API que son pertinentes para el trabajo de la RCTA
Se han señalado los siguientes asuntos que son importantes para el legado:
· Accesibilidad y gestión de las observaciones y los datos
· Uso de los resultados de las investigaciones en la comunicación, así como en la gestión y la gobernanza
· Reclutamiento, aumento de la capacidad y financiamiento coordinado
Estos tres aspectos del legado trascienden la investigación misma y revisten interés para la gobernanza. La RCTA debería tenerlos en cuenta, prestando atención a su pertinencia inmediata para la gestión y la gobernanza de la Antártida.

2.1 Accesibilidad y gestión de las observaciones y los datos
A pesar de los numerosos y frecuentes informes sobre los cambios que están produciéndose en la Antártida, nuestros conocimientos sobre el sistema antártico son limitados en muchos sentidos: hay lagunas temporales, espaciales y disciplinarias en los registros de las observaciones, y suele ser difícil o incluso imposible obtener datos. La gestión subóptima de las observaciones y los datos menoscaban nuestra capacidad para monitorear y estudiar los cambios ambientales y sus consecuencias regionales y mundiales. Solo por medio de actividades de monitoreo e investigación que abarquen la totalidad de la Antártida y que tengan una perspectiva a largo plazo se podrán detectar y comprender los cambios cruciales en la región y tomar posibles medidas de mitigación o adaptación. 
Los datos y, por consiguiente, un crecimiento considerable de las observaciones como base de la investigación y el monitoreo serán uno de los principales resultados del IV API. Sin embargo, el Año Polar Internacional/Año Geofísico Internacional anterior, de 1957-1958, ya mostró muy claramente que la única forma de aprovechar plenamente esos períodos de intensa investigación es que haya una masa crítica de mediciones a largo plazo en cuyo contexto puedan interpretarse los datos de la campaña. Las series cronológicas que abarquen un plazo suficientemente largo como para interpretar los cambios en un contexto a largo plazo son escasas y muy desparejas en la Antártida; en algunas disciplinas se encuentran apenas en una etapa inicial o faltan por completo. El API ayudará a evaluar la calidad de la red actual de mediciones y a señalar los requisitos de una red de observación más apropiada. 

En deliberaciones anteriores, las Partes Consultivas del Tratado Antártico han reconocido la importancia del monitoreo científico a largo plazo y la observación ambiental ininterrumpida en la Antártida, lo cual se refleja en la Resolución 3 (2007), entre otros instrumentos, en la cual se recomienda a las Partes: 

1) que insten a los programas antárticos a que mantengan y extiendan el monitoreo científico a largo plazo y las observaciones ininterrumpidas del ambiente antártico;

2) que contribuyan a una red coordinada de sistemas de observación de la Antártida establecida durante el API en colaboración con organismos internacionales pertinentes; y

3) que apoyen el monitoreo a largo plazo y las observaciones ininterrumpidas del ambiente antártico, así como la correspondiente gestión de datos, como legado primordial del AP.
2.2 Reclutamiento, aumento de la capacidad internacional y financiamiento coordinado
A fin de detectar y comprender los cambios cruciales en la región y tomar posibles medidas de mitigación o adaptación, es importante reclutar expertos jóvenes en número suficiente y en forma equilibrada y establecer un sistema de cooperación extensa y exhaustiva y programas de intercambio de científicos para promover una cultura de comprensión mutua entre fronteras nacionales y disciplinas.

El API ha comenzado a establecer nuevas estructuras de reclutamiento, como la Asociación de Científicos Polares de Carrera Temprana (APECS; http://arcticportal.org/apecs/about). 

La coordinación de la planificación y el financiamiento de las investigaciones también es crucial. Habitualmente, las decisiones sobre el financiamiento (y las prioridades) de las investigaciones se toman a nivel nacional. Sin embargo, hay algunas excepciones, y de la experiencia adquirida con el proceso del API se podrían extraer ideas para mejorar la coordinación y el financiamiento de las investigaciones. En este campo se podría avanzar por medio de consultas entre los ministerios de ciencias y educación y los organismos nacionales que proporcionan fondos.
2.3 Uso de los resultados de las investigaciones en la comunicación y en la gestión
En vista de la complejidad y el volumen de las mediciones, así como de otros resultados de los proyectos del API y las posibles actividades del legado, se necesitan procesos muy eficaces de “condensación” y divulgación para que todo esto esté a disposición de los administradores, los interesados directos y el público de una forma comprensible en su debido momento.
Existen varios mecanismos que podrían utilizarse para la labor de comunicación y divulgación, entre los  cuales cabe señalar los siguientes:
· Informes sobre la situación en distintos campos, mediante los cuales se actualizan de una forma concisa y temáticamente equilibrada los conocimientos sobre la Antártida, que abarcan todos los campos temáticos pertinentes al Sistema del Tratado Antártico (las publicaciones State of the Arctic Report y Arctic Report Card, en http://www.arctic.noaa.gov/reportcard/about.html, son ejemplos de informes de este tipo sobre la otra región polar).

· Evaluaciones de las conclusiones científicas en el contexto de las necesidades relativas a la gobernanza; por ejemplo, una evaluación de las conclusiones del API en el contexto de su pertinencia para la gobernanza futura. La evaluación del impacto del clima ártico (ACIA), que lleva a cabo el Consejo Ártico, podría usarse como modelo para un informe de evaluación del API. 

· Establecimiento de una plataforma internacional de divulgación para presentar las conclusiones nuevas y los sucesos importantes de la Antártida a las autoridades, los expertos que estén interesados, los medios de comunicación y el público. La Conferencia de Ciencias del API (Ciencias polares - Impacto mundial) que se planea realizar en Oslo en junio de 2010 (véase http://www.ipy-osc.no) y otras conferencias del API constituyen un posible elemento inicial de una estrategia de ese tipo.
En este contexto cabe destacar también que el API ha reforzado los contactos entre la comunidad científica y otros sectores cruciales de la sociedad, como las estructuras de educación, los medios de comunicación y las artes, que han sido muy importantes para dar a conocer el API y para que el público tome conciencia de la importancia de las regiones polares para el cambio mundial. Estas son experiencias que deberían tenerse en cuenta en el aspecto de divulgación del legado.
3. Recomendaciones 
La RCTA debería tomar medidas para aprovechar de la mejor manera posible el trabajo del API, sus conclusiones y experiencia para la gestión y la gobernanza de la Antártida por medio de la RCTA.  

Se propone tomar las siguientes medidas en este contexto:

Accesibilidad y gestión de las observaciones y los datos
Mediante la Resolución 3 (2007) se instó a las Partes a que fortalecieran las actividades de monitoreo e investigación necesarias para abordar de forma integral los cambios en la Antártida y a que promovieran el establecimiento de una red circumpolar de observaciones antárticas.
La RCTA debería continuar apoyando el establecimiento de una red robusta y coordinada de sistemas de observación como legado duradero del API, a fin de procurar de la mejor manera posible que se detecten y se comprendan los cambios cruciales en la región que podrían tener un impacto severo en las sociedades. 

Reclutamiento, aumento de la capacidad y financiamiento coordinado
El API ha comenzado a establecer nuevas estructuras de reclutamiento, como la Asociación de Científicos Polares de Carrera Temprana (APECS). La RCTA debería continuar apoyando estas iniciativas, que son esenciales para promover una cultura de entendimiento mutuo a través de fronteras nacionales y disciplinas.

Las Partes del Tratado Antártico deberían aprovechar la experiencia adquirida con el API para considerar posibles mecanismos a fin de mejorar la coordinación y el financiamiento de las investigaciones en toda la Antártida. En este sentido se podría avanzar iniciando consultas entre los ministerios de ciencias y educación y los organismos nacionales de financiamiento de las Partes Consultivas del Tratado Antártico.

Uso de los resultados de las investigaciones en el ámbito de la comunicación y en la sociedad
Los aspectos de comunicación y divulgación del API se centran en gran medida en los aspectos científicos del trabajo realizado durante el evento. La RCTA podría desempeñar un papel importante para que los resultados científicos se coloquen en el contexto de la gestión y la gobernanza. Se propone el siguiente proceso:

· Realizar una evaluación del alcance y analizar el programa científico del API en lo que concierne a los campos en los cuales generará conocimientos nuevos que influyan en la gobernanza y que deban señalarse a los encargados de tomar decisiones.

· Teniendo en cuenta los resultados de la evaluación del alcance, y por medio de consultas entre las Partes Consultivas del Tratado Antártico, considerar mecanismos para difundir estos conocimientos. Una posibilidad sería preparar un informe sobre la evaluación del API.  

· Como el API es verdaderamente bipolar, la RCTA debería tener en cuenta también en este proceso si iniciativas del legado tales como una evaluación del API podrían integrarse en el proceso en curso iniciado en el Consejo Ártico y de qué forma. En este contexto habría que examinar más a fondo el papel del SCAR.

· Sobre la base de la evaluación del alcance y de las consultas antedichas, organizar un taller sobre el legado antártico del API a fin de examinar más a fondo posibles mecanismos para que el trabajo del API pueda usarse en los campos de la comunicación y la sociedad. Las conclusiones de la evaluación del alcance y las consultas deberían distribuirse a los participantes antes del taller.
· En el taller ser formularían recomendaciones basadas en los resultados de las deliberaciones que se someterían a la consideración de la RCTA. 

Noruega, en colaboración con otras Partes y organizaciones interesadas, está dispuesta a ser el anfitrión de un taller sobre el legado antártico del API y a desempeñar un papel activo en sus preparativos.

� En este contexto podría ser pertinente considerar la posibilidad de usar como modelo el proceso del Consejo Ártico de evaluación del impacto del clima ártico.
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