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Стратегический подход к развитию антарктического туризма в течение ближайшего десятилетия  

Резюме 

В Рабочем документе ATCMXXXI/WP51 «Разработка стратегии развития антарктического туризма на ближайшее десятилетие»  Великобритания предложила КСДА разработать стратегию развития антарктического туризма, чтобы она стала частью торжественных мероприятий, посвященных 50-й годовщине подписания Договора об Антарктике. Участники XXXI КСДА согласились с тем, что в качестве содействия проведению этой работы в межсессионный период Стороны будут направлять Великобритании свои предложения относительно отдельных элементов такой стратегии. В настоящем документе обобщаются материалы, полученные Великобританией в течение прошедшего года, и дается краткий план такой стратегии, который предлагается вниманию КСДА (Приложение A).

Полученные комментарии Сторон 

В период с 28 ноября 2008 г. По 12 января 2009 г. Великобритания получила письменные материалы от Японии, Уругвая, США, АСОК (и Всемирного фонда дикой природы), Украины, Нидерландов, Германии, МААТО и Австралии. Вопросы, поднятые в этих материалах, обобщаются в Приложении B. В целом, полученные материалы отражают значительную общность позиций.  В частности, в целом, все согласились  с тем, что в центре внимания должны быть принципы минимизации рисков для окружающей среды и безопасности людей.  

Стратегический подход, предлагаемый Великобританией 

Опираясь на общность взглядов тех, кто в межсессионный период прислал Великобритании свои материалы, Великобритания разработала краткий план стратегического подхода для рассмотрения на КСДА (Annex A).

Цель предлагаемого подхода заключается в том, чтобы разработать общие принципы, с помощью которых Стороны Договора об Антарктике будут регулировать антарктический туризм. Многие элементы этого подхода уже закреплены в действующих правовых актах КСДА.  

Великобритания понимает, что некоторые общие принципы, нашедшие отражение в этом подходе, потребуют дальнейшего обсуждения с целью определения сферы их применения и механизмов  реализации.  Однако Великобритания надеется на то, что КСДА сочтет этот подход полезной отправной точкой и что Рабочая группа по туризму сможет после этого принять решение о том, каким элементам предлагаемого подхода ей нужно уделить больше внимание в предстоящие годы.

Великобритания предлагает КСДА поддержать прилагаемый подход как составную часть торжественных мероприятий в Балтиморе, посвященных 50-й годовщине подписания Договора об Антарктике.

Отдел полярных регионов

Министерство иностранных дел и по делам Содружества
Февраль 2009 г.

Приложение A

Стратегический подход к развитию антарктического туризма
Учитывая повышение интенсивности посещения Антарктики, которое произошло с момента принятия Протокола по охране окружающей среды, и возможность дальнейшего роста;

Принимая на себя ответственность за  всеобъемлющую охрану окружающей  среды  Антарктики;

Осознавая  обязанность Сторон Договора об Антарктике принимать меры к тому, чтобы все виды деятельности в Антарктике планировались заранее, чтобы свести к минимуму воздействия на окружающую среду Антарктики;

Принимая также ответственность за то, чтобы все виды деятельности в Антарктике осуществлялись наиболее безопасным способом;

Напоминая о ряде предшествующих договоренностей, касающихся туризма и неправительственной деятельности в Антарктике, включая, среди прочего, Рекомендацию XVIII-1 «Туризм и неправительственная деятельность», Меру 4 (2004) « Страхование и планирование действий в  чрезвычайных ситуациях при осуществлении туристической и неправительственной деятельности в Районе Договора об Антарктике», Резолюцию 4 (2004) «Руководство по планированию действий в чрезвычайных ситуациях, страхованию и прочим вопросам, касающимся туристической и другой неправительственной деятельности в Районе Договора об Антарктике», Резолюцию 4 (2007) «Морской туризм в районе действия Договора об Антарктике» и Резолюцию 5 (2007) «Туризм в районе действия Договора об Антарктике»;

По случаю 50-летия Договора об Антарктике Консультативное совещание по Договору об Антарктике:

Соглашается сформулировать изложенный в Приложении единый Стратегический подход к развитию антарктического туризма, который будет использоваться в качестве информационной основы и ориентира в процессе дальнейшей работы в поддержку формирования всеобъемлющих, последовательных и надежных основ регулирования туристической деятельности в Антарктике.

Стратегический подход к развитию антарктического туризма
В контексте настоящего подхода «туризм» означает все виды рекреационной деятельности в Антарктике, включая коммерческую туристическую деятельность, а также рекреационную деятельность сотрудников национальных программ.

Общие принципы:

· Все виды туристической деятельности в Антарктике будут осуществляться в соответствии с положениями Договора об Антарктике и его Протокола по охране окружающей среды, включая все принятые Приложения к Протоколу.
· Туризм будет оказывать не более чем незначительное или ограниченное по времени воздействие на экологические ценности, непреходящие ценности первозданной природы и исторические ценности Антарктики. В отсутствие подробной информации о возможных воздействиях решения, касающиеся туризма, будут приниматься с учетом соображений прагматичности и предосторожности и оценки риска.
· При планировании и осуществлении туристической деятельности в Антарктике приоритет будет отдаваться научным исследованиям.
· Стороны Договора об Антарктике будут стремиться к тому, чтобы, по возможности, все виды туристической деятельности регулировались в упреждающем порядке и последовательно.
· Всем коммерческим туристическим организациям, осуществляющим деятельность в Антарктике, будет рекомендовано осуществлять сотрудничество друг с другом в целях координации туристической деятельности и обмена современной практикой в вопросах управления окружающей средой и обеспечения безопасности.  

Рост туризма:

· Дальнейший рост туризма будет отслеживаться, регулироваться и контролироваться.
· Приоритет будет отдаваться туристической деятельности, направленной на развитие посетителей и их просвещение в вопросах, касающихся окружающей среды Антарктики и ее охраны.
· Посетителям Антарктики будет рекомендовано путешествовать с опытными организациями, доказавшими свою приверженность принципам Договора об Антарктике.

Охрана окружающей среды Антарктики:

· Туристическая деятельность будет планироваться заранее с целью выявления и минимизации любых рисков для окружающей среды Антарктики.
· В качестве содействия регулированию туристической деятельности на региональном уровне будут создаваться Особо управляемые районы Антарктики.
· Для всех наиболее интенсивно посещаемых участков будут разработаны Правила поведения.
· Все туристы, посещающие Антарктику, будут проходить инструктаж с разъяснением их природоохранных обязанностей, а операторы, доставляющие посетителей в Антарктику, примут меры к тому, чтобы те, кто высаживаются на берег в Антарктике, знали о том, как они должны себя вести в процессе осуществления деятельности на этом континенте.
· При осуществлении всех видов туристической деятельности будет рекомендовано соблюдение самых современных природоохранных норм.
Безопасность туристической деятельности:

· Морские суда, посещающие Антарктику, будут соблюдать соответствующие положения и руководства Международной морской организации (ИМО). КСДА будет сотрудничать с ИМО, чтобы в установленном порядке обеспечить актуальность таких положений и руководств и их соответствие современной практике.
· Деятельность воздушных судов в Антарктике будет осуществляться с соблюдением соответствующих положений и руководств Международной организации гражданской авиации (ИКАО). КСДА будет сотрудничать с ИКАО, чтобы  в установленном порядке обеспечить актуальность таких положений и руководств и их соответствие современной практике.
· Организаторы всех видов туристической деятельности в Антарктике будут применять процедуры оценки риска, чтобы свести к минимуму риски для безопасности людей и разработать планы действий в чрезвычайных ситуациях.
· Туристическая деятельность в Антарктике будет планироваться таким образом, чтобы она была самодостаточной и в соответствии с Мерой 4 (2004) не рассчитывала на помощь национальных программ или других операторов в проведении поисково-спасательных работ без их предварительного согласия.

Мониторинг и обмен информацией:
· Будет организован активный обмен информацией обо всех видах туристической деятельности в Антарктике как перед началом деятельности, так впоследствии в виде отчетов о посещении.
· Взаимодействуя друг с другом, Стороны Договора об Антарктике и представители коммерческой туристической индустрии примут меры к тому, чтобы КСДА и Комитет по охране окружающей среды получали информацию обо всех видах туристической деятельности в Антарктике, осуществляемых в течение каждого сезона.
· Будет рассмотрена возможность создания системы международных туристических наблюдателей, и Стороны Договора об Антарктике будут стремиться к проведению более официальных инспекций туристической деятельности в Антарктике в рамках Договора.
· Комитет по охране окружающей среды разработает единые протоколы для осуществления систематического мониторинга окружающей среды на участках, посещаемых туристами.

XXXII КСДА
апрель 2009 г.
Приложение B
Разработка стратегического подхода к развитию антарктического туризма. Краткий обзор полученных материалов (по состоянию на январь 2009 г.)
Резюме
Авторы всех полученных материалов признавали, что туризм в Антарктике будет осуществляться и в дальнейшем. В некоторых материалах подчеркивались ощутимые общественные выгоды того факта, что  все больше людей узнают о том, насколько уязвим этот континент, и о потенциальных антропогенных угрозах для окружающей среды Антарктики. Эти материалы  активно поддерживали идею разработки стратегического подхода, подчеркивая значение участия в его разработке всех, кто заинтересован в антарктическом туризме, включая правительства, туристическую индустрию и соответствующие неправительственные организации.

Как выяснилось, в позициях Сторон много общего, особенно в том, что касается общих принципов развития антарктического туризма; при этом основное внимание уделяется минимизации воздействий на окружающую среду и рисков для безопасности людей. Это создает практичную и твердую основу для последующей работы, направленной на то, чтобы дальнейшее развитие туризма не ставило под угрозу эти цели.

Тем не менее, в некоторых конкретных направлениях не было четкого единого мнения относительно стратегии развития туризма или мер управления. В частности, были существенные расхождения между сторонниками предложений об ограничении числа туристов или будущих видов деятельности и теми, кто противится введению любых лимитов или запретов.  

Этот вопрос требует дополнительного обсуждения для достижения дальнейшего прогресса в разработке конкретных элементов стратегического подхода, поскольку эти две позиции потенциально несовместимы. С одной стороны, некоторые Стороны хотят регулировать туризм за счет применения мер смягчения воздействия на окружающую среду и управления рисками. Однако с другой стороны, без введения конкретных запретов некоторые виды деятельности будут неизбежно оказывать воздействие на окружающую среду и представлять угрозу для безопасности людей, что неприемлемо для других Сторон. Сторонам Договора крайне необходимо найти выход из этой сложной ситуации.

Однако, в целом, первые полученные материалы поднимали практически одни и те же вопросы, и это может облегчить задачу формирования более четкой повестки дня будущей работы. Ниже приведен краткий обзор категорий вопросов, поднятых теми, кто прислал письменные материалы Великобритании.
Каким КСДА хотело бы видеть антарктический туризм (например, с точки зрения объемов, географических и сезонных ограничений и разнообразия)
1. Общие положения:

· Туристическая деятельность должна осуществляться в соответствии с принципами и правилами Договора об Антарктике и Протокола по охране окружающей среды.
· Туризм должен быть безопасным и экологически ответственным (хотя, как было отмечено, это заявление целесообразно уточнить).
· Необходимо обеспечить охрану ценностей Антарктики, включая экологические ценности, непреходящие ценности первозданной природы, исторические и научные ценности.
· При планировании и осуществлении туристической деятельности в Антарктике приоритет будет отдаваться научным исследованиям.
· Туристическая деятельность должна быть самодостаточной и не рассчитывать на помощь национальных программ в обеспечении безопасности людей.

2. При том, что в отношении необходимости определения термина «антарктический туризм» в рамках стратегического подхода реакция была неоднозначной, комментарии, касающиеся отдельных видов туристической деятельности, можно обобщить следующим образом:

Экспедиционные круизы на небольших морских судах
В целом, полученные материалы свидетельствовали о том, что традиционные посещения Антарктики на небольших экспедиционных судах не вызывают особой тревоги у Сторон, за исключением:

· возможности появления в Антарктике операторов, не являющихся членами МААТО,
· способов оценки кумулятивных воздействий на наиболее интенсивно посещаемых участках.

Крупные круизные морские суда
В некоторых материалах высказывалась озабоченность по поводу того, как морской инцидент с участием крупного круизного судна может сказаться на окружающей среде и безопасности людей. Было выдвинуто конкретное предложение о том, чтобы запретить плавание в районе действия Договора об Антарктике морских судов грузоподъемностью выше определенного уровня и (или) судов, где количество людей на борту превышает определенный лимит.

Диверсификация туристической деятельности
Возможно, наибольшую озабоченность вызвала диверсификация туристической деятельности, включая появление потенциально опасных или экологически вредных видов деятельности. Было внесено предложение о том, чтобы классифицировать антарктический туризм не по видам деятельности, а по видам ценностей. Некоторые респонденты предложили создавать отрицательные стимулы для развития определенных видов туризма или запретить их.

Наземная туристическая инфраструктура
Ни один из полученных материалов не поддержал идею развития наземной инфраструктуры в Антарктике. Некоторые авторы призвали к введению запрета на все подобные виды деятельности (включая, в частности, строительство гостиниц) или любых видов туризма, которые оказывают не более чем незначительное или ограниченное по времени воздействие на окружающую среду Антарктики. Однако один респондент предположил, что «в редких случаях туристическая деятельность может превысить такой уровень воздействий, но в этом случае воздействия подлежат рассмотрению в соответствии с Протоколом по охране окружающей среды и должны быть сведены к минимуму».

Туризм на научных базах
Несколько респондентов подчеркнули необходимость учета туризма в окрестностях научных станций, которым ученые занимаются в свободное от работы время, а также регулирования визитов туристов на научные базы.  

Воздушный транспорт и беспосадочные полеты
Отклики респондентов на эту тему были немногочисленными; однако конкретные предложения предусматривали введение ограничений на полеты и разработку сезонных и географических мер управления для неправительственных воздушных операций в Антарктике. Возможно, КСДА захочет продолжить обсуждение этого вопроса в связи с разработкой подхода к развитию туризма.

3. Если некоторые респонденты говорили об общих принципах организации антарктического туризма, другие попытались сформулировать более конкретные предложения в связи с недавним ростом туризма в Антарктике.  К ним относятся предложения об ограничении общего числа неправительственных посетителей в конкретных районах и установка согласованных сроков начала и окончания ежегодного туристического сезона. Однако, по мнению другого респондента,  «ограничение общего числа туристов или прямой запрет определенных видов туристической деятельности, независимо от их формы, места, времени, воздействий и т.д., не будут способствовать эффективному регулированию антарктического туризма».

Как следует регулировать антарктический туризм, чтобы обеспечить реализацию такого подхода
4. В связи с этой темой были подняты вопросы о том, каким образом можно усовершенствовать управление экологическими аспектами и повысить безопасность туризма. По мнению некоторых респондентов, для регулирования туризма необходима более всеобъемлющая нормативная база; другие подчеркивали необходимость сосредоточения на выявленных пробелах существующей системы, которая предусматривает саморегулирование туристической индустрии. Третьи предлагали разработку сбалансированного набора положений обязательного и рекомендательного характера. Некоторые ключевые моменты можно обобщить следующим образом:

Общие основы регулирования туризма
Один из главных вопросов, освещавшихся в полученных материалах, касался того, в какой степени каждая Консультативная сторона имплементировала все действующие Меры, Решения и Резолюции в свое внутреннее законодательство. Между Сторонами Договора сохраняются существенные различия в части регулирования туристической деятельности. Выравнивание условий игры поможет всем, кто занимается регулированием деятельности в Антарктике.

Кроме того, в материалах подчеркивалось значение поддержания связи и обмена информацией между Сторонами Договора в процессе оценки туристической деятельности.  

Были высказаны разные мнения относительно того, нужно ли создавать для антарктического туризма дополнительную правовую базу в рамках КСДА, включая предложение о разработке юридически обязательных положений для антарктического судоходства. Одно предложение заключалось в том, чтобы рассмотреть возможность применения подхода, принятого в АНТКОМ, в соответствии с которым будут ежегодно устанавливаться Меры по сохранению, определяющие объем, географические границы и формы туризма на следующий сезон.  Другие респонденты предложили повысить эффективность использования существующих инструментов, например, за счет создания крупномасштабных ОУРА для регулирования туризма на региональном уровне.

При том, что саморегулирование туристической индустрии было полезным для общего управления туризмом, авторы материалов подтвердили, что индустрия не «санкционирует» осуществления деятельности в Антарктике, и поэтому КСДА должно сохранить за собой ответственность за регулирование туризма, работая, по мере необходимости, с другими экспертами (особенно с ИМО).

В целом, респонденты поддержали применение предупредительного подхода с учетом рисков.  

Регулирование туризма в Антарктике
Было подтверждено, что настоящее время морской туризм в Антарктике регулирует МААТО.  Большинство респондентов приветствовали эту работу и подчеркнули большое значение комплексной системы мониторинга и представления информации о движении морских судов. При этом они также отметили, что КСДА должно сохранить за собой функции регулирования и наблюдения за деятельностью судов.

Более конкретные предложения заключались в следующем:

· Необходимо оказать содействие в подготовке и совершенствовании Правил поведения для посетителей участков (прозвучало предложение о том, чтобы сделать их обязательными). 

· На территории Антарктики следует определить особо чувствительные морские районы.

В качестве возможно направления дальнейшей работы был также поднят вопрос об аккредитации или применении современной практики.

Конкретные предложения относительно регулирования туристической деятельности
Респонденты внесли ряд конкретных предложений, касающихся управления отдельными видами туристической деятельности, а именно:

· введение требования о том, чтобы все члены экипажа и руководители экспедиций проходили обучение в природоохранной области;

· установление сертификационного стандарта для плавания на зодиаках;

· введение требования о том, чтобы на борту всех морских судов обязательно находился ледовый лоцман;

· размещение наблюдателей за туристическими экспедициями.
В материалах подчеркивалось, что важнейшими факторами минимизации рисков для безопасности людей являются надлежащая подготовка, составление планов действий в чрезвычайных ситуациях, высокое качество оборудования и информации, а также опыт.  

Наконец, прозвучал призыв к активизации мониторинга и контроля за туристической деятельностью.

Как будут проводиться сбор, анализ и представление информации о туристической деятельности; как будет проводиться мониторинг окружающей среды Антарктики с целью выявления потенциальных воздействий туризма
5. В целом, большинство респондентов поддержали упреждающий подход к сбору информации и мониторингу туристической деятельности в Антарктике. Несколько респондентов подчеркнули роль КООС в организации туристической деятельности и ее последствий.  Было отмечено, что для проведения этой работы необходимо хорошее знание того, что происходит в самой Антарктике, и что «система оповещения», которая сейчас используется сотрудниками МААТО, работающими в Антарктике, может стать частью всеобъемлющего режима мониторинга.

6. И хотя, по мнению некоторых респондентов, процедуры Оценки воздействия на окружающую среду уже являются достаточной основой для оценки туристической деятельности, другие отметили необходимость проведения дополнительной работы для того, чтобы проанализировать кумулятивные воздействия на окружающую среду и обсудить меры управления туристической деятельностью на региональном уровне. В связи с последней задачей было предложено использовать анализ экологических доменов.

7. Некоторые респонденты подчеркнули, что большая часть информации о туристической деятельности, которая сейчас имеется в распоряжении КСДА, была собрана самой индустрией через МААТО. МААТО предложила и в дальнейшем предоставлять и совершенствовать эту информацию. Другие респонденты предположили, что более значительную роль мог бы играть Секретариат Договора об Антарктике или какой-либо вспомогательный орган КСДА, но при этом они отметили большое значение оценки практических и финансовых последствий такого развития событий. Тем менее, есть возможность повышения роли компетентных органов – будь-то по отдельности или коллективно.
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