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Document de travail soumis par le Royaume-Uni
Résumé
1. 
L’île Horseshoe est située dans le fjord Bourgeois, baie Marguerite, au large de la péninsule Antarctique.  La Base britannique ‘Y’, site et monument historique no 63, se trouve sur cette île.  L’île Detaille est située dans le fjord Lallemand, au large de la côte Loubet, péninsule Antarctique.  La Base britannique ‘W’ est située sur l’île Detaille.  Les deux stations sont visitées par des tours-opérateurs et des programmes antarctiques nationaux. 

2.  
Suite à l’adoption de lignes directrices pour les visites de sites (Résolution 5(2005)), le Royaume-Uni a élaboré, avec le concours de l’IAATO, des lignes directrices pour la visite des îles Horseshoe et Detaille, et elle recommande que le CPE les soumette pour adoption à la RCTA.

Rappel des faits
3.  
L’île Horseshoe (67(49’S, 67(18’O) est située dans le fjord Bourgeois, baie Marguerite, au large de la péninsule Antarctique.  La Base britannique historique ‘Y’ a été construite sur l’île en 1955.  Elle est connue comme étant une base scientifique britannique relativement inchangée et bien équipée des années 50, fournissant ainsi une capsule témoin de la vie et des activités scientifiques de l’époque.  Suite à une proposition britannique, elle a été désignée comme SMH no 63 en vertu du Traité sur l’Antarctique. 

4. 
L’île Detaille (66(52’S, 66(38’O) est située dans le fjord Lallemand, au large de la côte Loubet de la péninsule Antarctique.  La Base britannique ‘W’ a été construite sur l’île en 1956.  Elle donne une bonne idée de la manière dont les bases ont été occupées et dont elles ont appuyé les activités scientifiques à la fin des années 50, y compris l’Année géophysique internationale (AGI) de 1957.  Suite à une proposition du Royaume-Uni, la désignation de cette île comme SMH est également proposée cette année. 

5. 
Les îles Horseshoe et Detaille sont à intervalles très irréguliers visitées mais les tours-opérateurs et les programmes antarctiques nationaux s’y rendent de plus en plus fréquemment.  C’est pour cette raison que le Royaume-Uni, qui gère les deux sites, a travaillé en étroite coopération avec l’IAATO à l’élaboration de ces lignes directrices. 

6. 
Les lignes directrices pour la visite des îles Horseshoe et Detaille sont soumises dans un format conforme à d’autres lignes directrices pour les visites de sites de la RCTA. 

PAGE  
1
Attachments:  atcm32_att006_f.doc - ïle Horseshoe
Atcm32_att007_f.doc Site – Íle Detaille.
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