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Champ d’application proposé du projet

Document de travail soumis par l’Australie, la France et la Nouvelle-Zélande
Résumé
À leur XXXIe Réunion, les Parties consultatives au Traité sur l’Antarctique ont fait part de leur intérêt pour la proposition du Comité pour la protection de l’environnement d’examiner les impacts sur l’environnement en Antarctique du tourisme et des activités non gouvernementales.  Le président et les vice-présidents du CPE ont élaboré un projet de champ d’application afin d’examiner cette question ainsi qu’une méthode gestion pour l’étude.

Le CPE est invité à examiner cette proposition, à faire les observations qu’il juge nécessaires et à arrêter les modalités de réalisation de cette étude.

1. 
Introduction

Le tourisme et les activités non gouvernementales en Antarctique ont connu ces dernières décennies une croissance significative.   À ce jour cependant, aucune étude approfondie des impacts de ces activités sur l’environnement n’a été faite, y compris par le Comité pour la protection de l’environnement (CPE).

À la XXXIe Réunion consultative du Traité sur l’Antarctique (Ukraine, 2008), les Parties ont accueilli favorablement l’avis du CPE en vertu duquel le comité avait jugé hautement prioritaire dans son plan de travail quinquennal l’examen des impacts sur l’environnement du tourisme et des activités non gouvernementales.  Les Parties ont prié le président du CPE de faire part aux membres du comité de leur intérêt pour les résultats de ce travail et d’autres travaux pertinents et elles s’attendaient à être saisies de rapports intérimaires aux prochaines RCTA (Rapport final de la XXXIe RCTA (203)).

À leur XXXIe Réunion, les Parties ont en outre rappelé que la question des impacts cumulatifs du tourisme avait été soulevée à plusieurs reprises aussi bien au CPE qu’à la RCTA (Rapport final de la XXXIe RCTA (206)).

Durant ses onze premières réunions, le CPE a examiné une série de questions relatives au tourisme et aux activités non gouvernementales, y compris celles de l’évaluation des impacts cumulatifs possibles, de l’évaluation stratégique de l’environnement, des limites à imposer au nombre de passagers que peuvent transporter les navires, du nombre de personnes pouvant se trouver aux principaux sites de débarquement et des lignes directrices spécifiques pour les visites de sites.

Sur cette toile de fond, il semblerait que le moment soit venu pour le CPE d’entreprendre des travaux sur les aspects environnementaux du tourisme et des activités non gouvernementales en Antarctique.

2. 
Projet proposé sur les aspects environnementaux et les impacts du tourisme et des activités non gouvernementales
Conformément aux priorités du programme de travail quinquennal du CPE, le président et les vice-présidents du Comité ont élaboré la proposition de projet ci-jointe qu’exécutera le CPE de manière à fournir à la RCTA un rapport sur les aspects environnementaux et les impacts du tourisme et des activités non gouvernementales en Antarctique, ce qui contribuera aux délibérations en cours des Parties au Traité sur la gestion du tourisme.
Le projet de champ d’application, qui a été affiché le 24 octobre 2008 sur le Forum de discussion du CPE, est reproduit ci-dessous.   Deux membres (États-Unis d’Amérique et Inde) ont fait des commentaires qui ont eux aussi été affichés, l’un comme l’autre faisant part de leur soutien pour l’étude.  Les commentaires dans leur intégralité affichés par ces deux membres sont disponibles sur le Forum de discussion.

3. Recommandation

Le CPE est invité à débattre du champ d’application proposé du projet qui figure en annexe au présent document et à convenir de la procédure à suivre pour mener à bien l’étude.

Appendice A

Aspects environnementaux et impacts du tourisme et des activités non gouvernementales en Antarctique : champ d’application proposé du projet
Objectifs
L’étude a pour objectifs les suivants :

· fournir un rapport sur l’état du tourisme et des activités non gouvernementales en Antarctique qui servira d’assise à l’examen des changements futurs (y compris du tourisme et des activités non gouvernementales eux-mêmes ainsi que des normes environnementales et des interventions en matière de gestion);

· fournir une évaluation des impacts réels et potentiels du tourisme sur l’environnement;

· identifier et, dans la mesure du possible, évaluer l’efficacité des contrôles de gestion existants.  Cela devrait inclure les contrôles exercés en vertu du Protocole et des décisions de la RCTA ainsi que ceux exercés par l’IAATO et les Parties à titre individuel;
· recenser les activités de recherche et de surveillance pertinentes ainsi que les résultats et conclusions de ces projets;

· identifier de nouvelles méthodes ou approches analytiques pour analyser les données et les informations existantes; et
· le cas échéant, faire des recommandations pour la gestion future des aspects environnementaux du tourisme et des activités non gouvernementales en Antarctique.

Champ d’application
L’étude et le rapport seront divisés en trois parties dont on trouvera les grandes lignes ci-après :

Partie 1.  État du tourisme et des activités non gouvernementales en Antarctique
La première partie de l’étude fournira une synthèse de l’état et des tendances du tourisme comme des activités non gouvernementales en Antarctique, qui comprendra un aperçu des changements dont ont fait l’objet ces activités au cours des quatre dernières décennies :

· tendances globales; 

· éventail des activités touristiques et non gouvernementales entreprises (aussi bien à l’intérieur qu’à l’extérieur de l’IAATO) et nombre de visiteurs concernés;

· emplacements des visiteurs : un résumé des sites qui ont été ou qui sont visités et fréquence des visites;

· modes de transport, y compris le nombre et les catégories de navires et d’aéronefs utilisés pour transporter les visiteurs en Antarctique et à l’intérieur de l’Antarctique;

· voies de transport, y compris les voies maritimes, les corridors aériens et les routes de traverse  terrestres;

· mécanismes mis en place dans le Traité sur l’Antarctique, par l’IAATO et par les Parties à titre individuel.

Cette partie du rapport sera étayée par une série de cartes, de diagrammes et de figures qui permettront de donner un panorama visuel clair de l’empreinte du tourisme et des activités non gouvernementales en Antarctique.
Partie 2.  Aspects environnementaux et impacts du tourisme et des activités non gouvernementales en Antarctique
La seconde partie de l’étude fournira une évaluation des aspects environnementaux et des impacts du tourisme et des activités non gouvernementales en Antarctique.  Les évaluations d’impact sur l’environnement faites en vertu de l’annexe I du Protocole pour les activités touristiques seront une source fondamentale d’informations pour cette évaluation qui comprendra un examen :

· des façons dont le tourisme et les activités non gouvernementales interagissent avec l’environnement;

· des travaux de recherche et de surveillance qui ont été ou sont effectués pour évaluer les impacts du tourisme.  (Seront pris en compte les travaux de recherche et de surveillance effectués depuis 1991 (c’est-à-dire depuis l’adoption du Protocole relatif à la protection de l’environnement);

· des impacts réels ou potentiels sur l’environnement découlant du tourisme et des activités non gouvernementales (utilisant peut-être à cette fin des études de cas de sites de visites clés), notamment les impacts cumulatifs
;
· des contrôles de gestion existants (en particulier les lignes directrices pour les visites de sites et les mécanismes d’évaluation d’impact sur l’environnement) et, dans la mesure du possible, de leur efficacité; et
· des lacunes dans les connaissances et des incertitudes.

Partie 3.  Réponses et recommandations.

La partie finale de l’étude fera des recommandations sur des questions qui peuvent devoir faire l’objet d’un examen plus approfondi.

Procédure et calendrier
Il est important que les membres du CPE participent à l’élaboration et à l’examen du rapport et que ce dernier soit considéré comme un produit du CPE.  Pour ce faire, il est suggéré que le Comité se mette d’accord sur le champ d’application de l’étude, qu’il soit saisi à intervalles réguliers de rapports intérimaires et qu’il ait la possibilité d’examiner de manière collégiale le rapport final.

Groupe de gestion du projet
Pour maximiser le rendement et l’efficacité de la planification et de l’exécution du projet, il est proposé que le CPE établisse un groupe de gestion composé de représentants d’un maximum de dix pays membres du CPE qui sont disposés à donner de leur temps, à fournir des données et des informations, à apporter des ressources (par exemple des cartes et des graphiques) et/ou à faire part de leurs compétences.   L’idéal serait que le groupe de gestion du projet se compose de représentants d’une série de pays membres, y compris quelques représentants des pays qui participent activement à l’autorisation et à la gestion du tourisme et des activités non gouvernementales en Antarctique.
Il sera important pour ce groupe de travailler ouvertement et de manière transparente et de soumettre à intervalles réguliers au Comité dans son ensemble des rapports intérimaires sur ses travaux.  À cette fin, on trouvera ci-dessous (Tableau 1) la marche à suivre suggérée.

Tableau A.1.  Calendrier suggéré d’exécution du projet
	Quoi?
	Quand?

	Champ d’application envoyé au CPE pour examen
	Délai fixé pour le CPE XII

	Examen par le Comité et mise au point du champ d’application
	CPE XII, avril 2009

	Groupe de gestion du projet convenu par le CPE
	CPE XII, avril 2009

	Rapport intérimaire envoyé à la RCTA
	XXXIIe RCTA, avril 2009

	Démarrage du projet
	Mai 2009

	Rapports intérimaires fournis au CPE
	Juillet, octobre 2009, janvier 2010

	Le projet de rapport final est soumis au CPE XIII
	Délai fixé pour le CPE XIII

	Examen par le Comité du projet de rapport final
	CPE XIII, juin 2010

	S’il est approuvé, le rapport final sera envoyé à la XXXIIIe RCTA
	Juin 2010


Ressources
Le groupe de gestion du projet sera certes chargé de le coordonner et de veiller à ce que le Comité dans son ensemble soit tenu au courant des progrès accomplis mais il faudra une personne pour s’occuper de la plus grande partie des différentes tâches.  Si les Parties le jugent utile, la Nouvelle-Zélande est disposée à embaucher sous contrat une personne pour faciliter l’étude sous la direction du groupe de gestion.

� NB.  Cette évaluation d’impacts cumulatifs devra faire l’objet d’une définition plus complète.  L’évaluation des impacts cumulatifs pourrait se faire à l’échelle locale, régionale et continentale.  L’échelle dans le temps de cet aspect de l’étude devra elle aussi être définie.
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