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Экологические аспекты и последствия туризма и неправительственной деятельности в Антарктике: предварительная оценка состава проекта
Резюме
Участники XXXI КСДА проявили интерес к предложению Комитета по охране окружающей среды  (КООС) об изучении воздействий антарктического туризма и неправительственной деятельности на окружающую среду. Председатель и заместители Председателя КООС подготовили предварительную оценку состава проекта, посвященного этому вопросу, и предложили подход к организации такого исследования.

Комитету предлагается обсудить и прокомментировать это предложение и утвердить порядок дальнейшей работы с целью проведения исследования.

1. Введение
Масштабы туризма и неправительственной деятельности в Антарктике значительно выросли за последние десятилетия. Однако до сих пор никто, в том числе, Комитет по охране окружающей среды (КООС), не проводил детального исследования экологических последствий этих видов деятельности.

Участники 31-го Консультативного совещания по Договору об Антарктике (XXXI КСДА, Украина, 2008 г.) приветствовали сообщение КООС о том, что Комитет определил рассмотрение экологических последствий туризма и неправительственной деятельности в качестве одного из своих главных приоритетов в рамках пятилетнего плана работы. Совещание попросило Председателя КООС передать Членам Комитета его заинтересованность в результатах этой и другой аналогичной работы и выразило надежду на то, что в ходе предстоящих Консультативных совещаний ему будут представлены отчеты о ходе этой работы (Заключительный отчет XXXI КСДА (203)).

Кроме того, на XXXI КСДА Стороны напомнили о том, что проблема кумулятивных воздействий туризма поднималась несколько раз и на заседаниях КООС, и на КСДА. (Заключительный отчет XXXI КСДА (206)).

На 11 заседаниях КООС обсуждался целый ряд вопросов, касающихся туризма и неправительственной деятельности, в том числе, оценка возможных кумулятивных воздействий, стратегическая оценка окружающей среды, введение ограничений на пассажировместимость судов, число посетителей в самых популярных местах высадки на берег, а также правила поведения посетителей конкретных участков.

Все это говорит о том, что для КООС настало время провести специальное исследование, посвященное экологическим аспектам антарктического туризма и неправительственной деятельности.

2. Предлагаемый проект «Экологические аспекты и последствия туризма и неправительственной деятельности в Антарктике»
С учетом приоритетов, сформулированных в пятилетней программе работы КООС, Председатель и заместители Председателя КООС подготовили предложение о реализации проекта силами КООС (см. Приложение) для того, чтобы представить Консультативному совещанию доклад об экологических аспектах и последствиях туризма и неправительственной деятельности в Антарктике и таким образом оказать содействие Сторонам Договора в процессе дальнейшего обсуждения проблемы регулирования туризма.

Предварительная оценка состава проекта была размещена на дискуссионном форуме КООС 24 октября 2008 г. и представлена далее в настоящем документе. Два Члена Комитета (Индия и США) оставили на форуме свои комментарии, выразив поддержку такому исследованию. С полным текстом комментариев, оставленных этими Членами КООС, можно ознакомиться на дискуссионном форуме.

3. Рекомендация
Комитету предлагается обсудить и прокомментировать предварительную оценку состава проекта, прилагаемую к настоящему Рабочему документу, и утвердить порядок дальнейшей работы с целью проведения исследования.
Приложение A

Предварительная оценка состава проекта «Экологические аспекты и последствия туризма и неправительственной деятельности в Антарктике»
Цели
Цели исследования заключаются в следующем:

· Подготовка доклада о текущем состоянии антарктического туризма и неправительственной деятельности, который даст исходную информацию для проведения оценки дальнейших изменений (в том числе, самого туризма и неправительственной деятельности, а также экологических стандартов и ответных мер управления).
· Проведение оценки фактических и потенциальных воздействий туризма на окружающую среду.
· Определение и, по возможности, оценка эффективности существующих мер регулирования, включая меры регулирования, применяемые на основании Протокола и решений КСДА, а также меры регулирования, применяемые МААТО и отдельными Сторонами.
· Определение соответствующих проектов в области науки и мониторинга, а также результатов и выводов таких проектов.
· Определение новых аналитических методов или подходов к проведению анализа имеющихся данных и информации.
· По возможности, разработка рекомендаций относительно последующего регулирования экологических аспектов антарктического туризма и неправительственной деятельности.

Состав
Само исследование и доклад будут состоять из трех компонентов, а именно:
Часть 1.  Современное состояние антарктического туризма и неправительственной деятельности.

Первая часть исследования предусматривает обобщение современного состояния и тенденций развития туристической и неправительственной деятельности в Антарктике. Для этого будет сделан общий обзор этой деятельности за последние сорок лет, в котором будут учтены:

· общие тенденции; 

· все виды туристической и неправительственной деятельности, осуществляемые как  организациями-членами МААТО, так и теми, кто не является членами МААТО, а также число посетителей, связанных с каждым из таких видов деятельности;

· местонахождение посетителей: общая информация о местах, где бывали или бывают посетители, и частота посещений;

· виды транспорта, включая количество и категории морских и воздушных судов, используемых для перевозки посетителей в Антарктику и на ее территории;

· транспортные маршруты, включая морские пути, воздушные коридоры и наземные маршруты санно-тракторных экспедиций;

· механизмы регулирования, созданные Договором об Антарктике и отдельными Сторонами.

В этой части доклада будет приведен ряд карт (в том числе морских) и рисунков, чтобы дать четкое наглядное представление об изменениях зон влияния антарктического туризма и неправительственной деятельности.
Часть 2.  Экологические аспекты и последствия антарктического туризма и неправительственной деятельности.

Во второй части исследования будет проведена оценка экологических аспектов и последствий антарктического туризма и неправительственной деятельности. Одним из главных источников информации для такой оценки, станут оценки воздействия на окружающую среду, проведенные в соответствии с Приложением I к Протоколу, а сама оценка будет предусматривать анализ следующих параметров:

· способы взаимодействия туризма и неправительственной деятельности с окружающей средой;

· научные исследования и мониторинг последствий туризма, которые осуществлялись ранее или осуществляются в настоящее время. (Основное внимание будет уделено научным исследованиям и мониторингу, которые проводились с 1991 г., т.е. с момента принятия Протокола по охране окружающей среды);

· фактические или потенциальные воздействия туризма и неправительственной деятельности на окружающую среду (возможно, с использованием наиболее популярных мест посещения в качестве конкретных примеров), включая кумулятивные воздействия;

· существующие механизмы регулирования (особенно правила поведения посетителей конкретных участков и процедуры ОВОС) и, по возможности, их эффективность;
· информационные пробелы и неопределенности.

Часть 3.  Ответные действия и рекомендации.

В заключительной части исследования будут представлены рекомендации по тем вопросам, которые могут потребовать дальнейшего рассмотрения.

Порядок и график работы
Нужно, чтобы Члены КООС приняли участие в подготовке и обсуждении доклада и чтобы его считали продуктом КООС. С учетом этого мы предлагаем, чтобы Комитет утвердил состав исследования,  получал регулярные отчеты о ходе работы и имел возможность провести экспертизу проекта итогового доклада.

Группа управления проектом
В целях обеспечения максимальной эффективности и результативности планирования и реализации проекта Комитету предлагается создать группу управления проектом, включающую представителей, наверное, не более 10 Членов КООС, которые готовы выделить время, предоставить данные и информацию, выделить ресурсы (например, выпустить картографическую и графическую продукцию) и (или) специалистов. В идеале, в состав группы управления проектом должны входить  представители целого ряда стран-Членов КООС, включая представителей тех стран, которые активно выдают разрешения на осуществление туристической и неправительственной деятельности в Антарктике.

Нужно, чтобы работа этой группы была открытой и прозрачной и чтобы группа регулярно отчитывалась о проделанной работе перед всем Комитетом. С целью выполнения этих требований в таблице 1 предложен график работы.

Таблица A.1.  Предлагаемый график реализации проекта
	Что?
	Когда?

	Материалы с описанием состава проекта направлены на рассмотрение КООС
	Соответствующие сроки, установленные для КООС XII

	Комитет обсуждает и уточняет состав проекта
	КООС XII, апрель 2009 г.

	КООС утверждает группу управления проектом
	КООС XII, апрель 2009 г.

	Отчет о ходе работе направлен на рассмотрение КСДА
	XXXII КСДА, апрель 2009 г.

	Начинается реализация проекта
	Май 2009 г.

	Отчет о ходе работе представлен в КООС
	июль, октябрь 2009 г., январь2010 г.

	Проект итогового доклада направлен на рассмотрение КООС XIII
	Соответствующие сроки, установленные для КООС XIII

	Комитет обсуждает проект итогового доклада
	КООС XIII, июнь 2010 г.

	Итоговый доклад (если он одобрен Комитетом) направлен на рассмотрение XXXIII КСДА
	Июнь 2010 г.


Ресурсы
При том, что ответственность за координацию проекта и информирование Комитета о ходе работ будет возложена на группу управления проектом, для выполнения значительной части этих задач потребуется конкретный человек. Если Комитет сочтет это целесообразным, Новая Зеландия готова заключить контракт с человеком, который будет оказывать содействие в проведении этого исследования под руководством группы управления проектом.

� NB: оценка кумулятивных воздействий требует более подробного определения. Оценка кумулятивных воздействий может проводиться в локальном, региональном и континентальном масштабах. Кроме того, необходимо уточнить временные масштабы таких воздействий.
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