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propuesta de alcance del proyecto
Resumen
La XXXI RCTA expresó interés en la propuesta del Comité para la Protección del Medio Ambiente (CPA) de examinar el impacto ambiental del turismo y las actividades no gubernamentales en la Antártida. El Presidente y los vicepresidentes del CPA han elaborado una propuesta de alcance del proyecto a fin de abordar este asunto y una propuesta de enfoque de la gestión del estudio.

Se invita al CPA a examinar la propuesta, a formular comentarios y a llegar a un acuerdo sobre la forma de realizar el estudio.

1. Introducción
El turismo y las actividades no gubernamentales en la Antártida han aumentado considerablemente en los últimos decenios, pero hasta ahora nadie, ni siquiera el Comité para la Protección del Medio Ambiente (CPA), ha hecho un estudio detallado del impacto ambiental de estas actividades.

En la XXXI Reunión Consultiva del Tratado Antártico (XXXI RCTA, Ucrania, 2008), la Reunión recibió favorablemente el comentario del CPA de que había dado alta prioridad en su plan de trabajo quinquenal a la consideración del impacto ambiental del turismo y las actividades no gubernamentales. La Reunión solicitó al Presidente del CPA que transmitiera a los miembros del Comité su interés en los resultados de este trabajo, entre otras tareas pertinentes, y en los informes sobre el progreso realizado que se presenten en las próximas RCTA (Informe Final de la XXXI RCTA, párrafo 203).
En la XXXI RCTA, las Partes también recordaron que el tema del impacto acumulativo del turismo había sido planteado varias veces, tanto en el CPA como en la RCTA (Informe Final de la XXXI RCTA, párrafo 206).

En sus once reuniones, el CPA ha tratado diversas cuestiones relacionadas con el turismo y las actividades no gubernamentales, entre ellas la evaluación del posible impacto acumulativo, la evaluación ambiental estratégica, límites para la capacidad de los buques, el número de personas en los principales lugares de desembarco y directrices para sitios.

En este contexto parecería oportuno que el CPA iniciara un trabajo exclusivo sobre los aspectos ambientales del turismo y las actividades no gubernamentales en la Antártida.

2. Proyecto propuesto sobre los aspectos ambientales y el impacto del turismo y las actividades no gubernamentales en la Antártida
De conformidad con las prioridades del plan de trabajo quinquenal del CPA, el Presidente y los vicepresidentes del CPA han formulado la propuesta adjunta para que el CPA lleve a cabo el proyecto a fin de presentar a la RCTA un informe sobre los aspectos ambientales y el impacto del turismo y las actividades no gubernamentales en la Antártida, con el propósito de facilitar las deliberaciones en curso de las Partes del Tratado sobre la gestión del turismo.

La propuesta de alcance del proyecto fue colocada en el foro de discusión del CPA el 24 de octubre de 2008 y se reproduce a continuación. Respondiendo a la propuesta, dos miembros (India y Estados Unidos) formularon comentarios en el foro de discusión, en ambos casos expresando apoyo al estudio. El texto completo de los comentarios de ambos miembros está en el foro de discusión.

3. Recomendación
Se invita al CPA a examinar la propuesta de alcance del proyecto adjunta al presente documento, a formular comentarios y a llegar a un acuerdo sobre la forma de realizar el estudio.

Apéndice A

Aspectos ambientales e impacto del turismo y las actividades no gubernamentales en la Antártida: propuesta de alcance del proyecto
Objetivos

Las finalidades del estudio son las siguientes:
· presentar un informe sobre la situación del turismo y las actividades no gubernamentales en la Antártida como punto de referencia con el cual comparar los cambios futuros (tanto en el turismo y las actividades no gubernamentales como en las normas ambientales y en las respuestas basadas en la gestión);

· evaluar el impacto real y potencial del turismo;
· señalar y, en los casos en que sea posible, evaluar la efectividad de los mecanismos de control actuales basados en la gestión, que incluyen aquellos que se aplican por medio del Protocolo y las decisiones de la RCTA, los que aplica la IAATO y los que aplican las Partes individualmente;

· indicar las actividades pertinentes de investigación y monitoreo, así como los resultados y las conclusiones de dichos proyectos;

· señalar nuevos métodos o enfoques analíticos para analizar los datos y la información disponibles; y
· en los casos en que corresponda, formular recomendaciones para la gestión futura de los aspectos ambientales del turismo y las actividades no gubernamentales en la Antártida.

Alcance
El estudio y el informe se dividirán en tres partes:
Primera parte: Situación del turismo y las actividades no gubernamentales en la Antártida
En la primera parte del estudio se presentará una síntesis de la situación y las tendencias del turismo y las actividades no gubernamentales en la Antártida, con un panorama de los cambios observados en esas actividades en los últimos cuarenta años en lo que concierne a:

· las tendencias generales;
· la gama de actividades turísticas y no gubernamentales realizadas (tanto por miembros de la IAATO como fuera de su ámbito) y el número de visitantes conexo;

· los lugares visitados: resumen de los sitios que han sido o son visitados y frecuencia de las visitas;

· las modalidades de transporte, incluidos en número y los tipos de embarcaciones y aeronaves utilizados para transportar visitantes a la Antártida y entre distintos lugares de la Antártida;

· las rutas de transporte, incluidas las rutas de navegación, los corredores aéreos y las rutas de travesías por tierra; y
· los mecanismos de control utilizados por el Tratado Antártico, la IAATO y las Partes individualmente.
Esta parte del informe estará acompañada de una serie de mapas, gráficos y figuras que constituirán una representación visual clara de los cambios en la huella del turismo y las actividades no gubernamentales en la Antártida.
Segunda parte: Aspectos ambientales e impacto del turismo y las actividades no gubernamentales en la Antártida
En la segunda parte del estudio se presentará una evaluación de los aspectos ambientales y el impacto del turismo y las actividades no gubernamentales en la Antártida. Las evaluaciones del impacto ambiental de las actividades turísticas de conformidad con el Anexo I del Protocolo serán una fuente fundamental de información para esta evaluación, que incluirá un examen de lo siguiente:

· las formas en que el turismo y las actividades no gubernamentales interactúan con el medio ambiente;
· las actividades de investigación y monitoreo que se han realizado o se están realizado para determinar el impacto del turismo (el foco serán las investigaciones y el monitoreo realizados desde 1991, es decir, desde la aprobación del Protocolo sobre Protección del Medio Ambiente);

· el impacto ambiental real o potencial del turismo y las actividades no gubernamentales (tal vez utilizando estudios de casos de los principales sitios que reciben visitantes), incluido el impacto acumulativo;

· los mecanismos de control actuales basados en la gestión (en particular las directrices para sitios y el proceso de EIA) y, en los casos en que sea posible, su efectividad; y
· las lagunas en el conocimiento y las incertidumbres.
Tercera parte: Respuestas y recomendaciones
En la última parte del estudio se formularán recomendaciones sobre asuntos que requieran una consideración más pormenorizada.
Proceso y calendario
Es importante que los miembros del CPA participen en la preparación y el examen del informe, y que este informe se considere como un producto del CPA. Con ese fin se propone que el Comité llegue a un acuerdo sobre el alcance del estudio, reciba informes de progreso regularmente y tenga la oportunidad de someter el estudio a una evaluación por homólogos.
Grupo de gestión del proyecto
A fin de maximizar la eficiencia y la efectividad de la planificación y la ejecución del proyecto, se propone que el CPA establezca un grupo de gestión del proyecto integrado por representantes de no más de 10 países miembros del CPA que estén dispuestos a dedicar tiempo, datos, información, recursos (por ejemplo, cartografía y producción gráfica) y pericia. Idealmente, el grupo de gestión del proyecto incluiría representantes de una amplia gama de naciones miembros, incluidos aquellos países que trabajan activamente en la expedición de permisos y la gestión de actividades turísticas y no gubernamentales en la Antártida.

Será importante que este grupo trabaje de forma abierta y transparente y presente regularmente informes de progreso al Comité en conjunto. Con ese fin se propone el proceso que se presenta en el cuadro 1 a continuación.

Cuadro A.1. Calendario propuesto para la ejecución del proyecto
	¿Qué?
	¿Cuándo?

	Presentación del alcance al CPA para su consideración
	Plazo para la presentación de documentos para la XII Reunión del CPA

	Examen y pulido del alcance por el Comité
	XII Reunión del CPA, abril de 2009

	Acuerdo del CPA sobre el grupo de gestión del proyecto
	XII Reunión del CPA, abril de 2009

	Presentación de un informe de progreso a la RCTA
	XXXII RCTA, abril de 2009

	Inicio del proyecto
	Mayo de 2009

	Presentación de informes de progreso al CPA
	Julio y octubre de 2009 y enero de 2010

	Presentación del proyecto de informe final en la XIII Reunión del CPA
	Plazo para la presentación de documentos para la XIII Reunión del CPA

	Análisis del proyecto de informe final por el Comité
	XIII Reunión del CPA, junio de 2010

	Remisión del informe final a la XXXIII RCTA si es aprobado
	Junio de 2010


Recursos
Aunque el grupo de gestión del proyecto se encargará de su coordinación y de que se informe al Comité en conjunto sobre el progreso realizado, será necesario que una persona se ocupe de gran parte del trabajo de asignación de tareas. Si se considera útil, Nueva Zelandia está dispuesta a contratar a una persona para que facilite el estudio bajo la dirección del grupo de gestión del proyecto.

� Nota: Habrá que definir mejor esta evaluación del impacto acumulativo, que podría realizarse a escala local, regional y continental. También habrá que definir la escala temporal de este aspecto del estudio.
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