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Guide pour les visites du cap Royds, île de Ross
Guide pour les visites du cap Royds, île de Ross

Document de travail soumis par la Nouvelle-Zélande et les États-Unis d’Amérique
Résumé
Conformément à la résolution 5 (2005), la Nouvelle-Zélande et les États-Unis d’Amérique ont rédigé pour les visites du cap Royds un guide dont l’objet est de réduire au minimum le risque de voir des pressions s’exercer dans le cadre de ces visites d’un site connu pour le caractère exceptionnel de ses valeurs historiques et naturelles.  Il est proposé que le guide ci-joint soit adopté au moyen d’une résolution et que le Secrétariat le publie comme il l’a fait pour les lignes directrices existantes.

Rappel des faits
Conformément à la résolution 5 (2005), la Nouvelle-Zélande et les États-Unis d’Amérique ont rédigé un guide pour les visites du cap Royds (voir la pièce ci-jointe).  Avec près de 900 visiteurs en moyenne par an, le cap Royds est l’un des sites les plus visités de la région de la mer de Ross.  Ce sont les passagers de navires de tourisme qui représentent la plus grande partie des visiteurs du cap Royds, les visiteurs de la base Scott avoisinante et de la station McMurdo constituant eux aussi une bonne partie du total. 

Le site a des valeurs historiques, naturelles et panoramiques exceptionnelles dont la cabane historique et les objets s’y rapportant de l’expédition antarctique britannique (Nimrod) conduite par Sir Ernest Shackleton ainsi que la colonie de manchots Adélie la plus au sud.  S’il est vrai que les sensibilités clés sur place sont déjà protégées par deux zones spécialement protégées de l’Antarctique (la ZSPA no 121, cap Royds, île de Ross et  la ZSPA no 157, baie Backdoor, cap Royds, île de Ross), le guide n’en cherche pas moins à aider plus encore les visiteurs à réduire au minimum leurs impacts.  Il assemble d’une manière pratique les principaux points des deux plans de gestion (comme les sensibilités du site et le code de conduite), facilitant ainsi leur respect par les visiteurs.  Ce site est d’autant plus complexe qu’il est interdit aux visiteurs ludiques d’entrer dans la ZSPA no 121.

Nous tenons à signaler que les résultats intersessions informels du débat sur les guides de sites existants et la révision quinquennale du plan de gestion de la ZSPA no 121 doivent être examinés à la présente réunion.  Nous serons bien sûr prêts à modifier ce guide en fonction de l’adoption des changements apportés au plan de gestion de la ZSPA ou en fonction des recommandations découlant des travaux effectués sur les guides de sites.

Il est proposé que le guide ci-joint soit adopté au moyen d’une résolution et que le Secrétariat le publie comme il l’a fait dans le cas des lignes directrices existantes pour les visites de sites.
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