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Правила поведения для посетителей участка «Мыс Ройдс» (остров Росс)
Резюме 
В соответствии с Резолюцией 5 (2005) Новая Зеландия и США подготовили Правила поведения для посетителей участка «Мыс Ройдс» (остров Росс).  Целью данных Правил является минимизация связанной с посещениями потенциальной нагрузки на этот участок выдающейся исторической, природной и эстетической ценности. Предлагается принять прилагаемые Правила поведения посредством резолюции, а Секретариату – опубликовать их, как это было сделано в отношении действующих Правил поведения для посетителей участков.

История вопроса
В соответствии с Резолюцией 5 (2005) Новая Зеландия и США подготовили Правила поведения для посетителей участка «Мыс Ройдс» (прилагаются).  Мыс Ройдс является одним из наиболее посещаемых участков в регионе моря Росса – в среднем его ежегодно посещает около 900 человек. Основными посетителями мыса Ройдс являются пассажиры туристических морских судов, однако, посетители с близлежащих базы Скотт и станции МакМердо также составляют значительную часть от общего числа посещений. 

Участок отличается выдающимися историческими, природными и эстетическими ценностями, включая историческую хижину и артефакты, связанные с Британской антарктической экспедицией «Нимрод» под руководством сэра Эрнеста Шеклтона, а также самую южную колонию пингвинов Адели. Несмотря на то, что основные уязвимые аспекты участка уже охраняются в рамках Особо охраняемых районов Антарктики (ООРА № 121 «Мыс Ройдс» (остров Росс) и ООРА № 157 «Залив Бэкдор» (остров Росс)), предлагаемые правила призваны обеспечить дальнейшую минимизацию воздействия от посещений. Ключевые моменты обоих Планов управления (такие, как уязвимые аспекты участка и кодекс поведения) в практичной форме объединены в Правилах поведения для того, чтобы облегчить соблюдение требований посетителями. Дополнительная сложность связана с запретом доступа на территорию ООРА № 121 с рекреационными целями.

Отметим, что на этом заседании будут рассматриваться итоги неформального межсессионного обсуждения действующих Правил поведения для посетителей участков, а также очередной (по  прошествии 5-летнего периода) пересмотр Плана управления ООРА № 121. Мы готовы изменить  Правила поведения в соответствии с любыми изменениями, которые будут внесены в План управления ООРА, или рекомендациями, сделанными в процессе работы над данными Правилами.

Предлагается принять прилагаемые Правила поведения посредством резолюции, а Секретариату – опубликовать их, как это было сделано в отношении действующих Правил поведения для посетителей участков.
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