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Directrices para el cabo Royds, isla Ross
Directrices para el cabo Royds, isla Ross
Resumen
De conformidad con la Resolución 5 (2005), Estados Unidos y Nueva Zelandia han redactado directrices para el cabo Royds, con la finalidad de reducir al mínimo las presiones relacionadas con los visitantes de este sitio de sobresaliente valor histórico, natural y paisajístico. Se propone que las directrices adjuntas se aprueben por medio de una resolución y que la Secretaría las publique de la misma forma que lo ha hecho con las otras directrices para sitios.
Antecedentes
De conformidad con la Resolución 5 (2005), Estados Unidos y Nueva Zelandia han redactado directrices para el cabo Royds (véase el adjunto). El cabo Royds es uno de los sitios más visitados de la región del mar de Ross: recibe alrededor de 900 visitantes al año en promedio. Los visitantes que viajan en buques de turismo representan la mayor parte de los visitantes del cabo Royds. Los visitantes de la cercana Base Scott y de la Estación McMurdo también representan una parte importante del total. 

El sitio tiene importantes valores históricos, naturales y paisajísticos, entre ellos la cabaña histórica y artefactos conexos de la Expedición Antártica Británica (Nimrod) encabezada por Sir Ernest Shackleton y la colonia más meridional de pingüinos Adelia. Aunque los elementos más delicados del sitio ya están protegidos por medio de dos zonas antárticas especialmente protegidas (la ZAEP No 121 del cabo Royds, isla Ross, y la ZAEP No 157 de la bahía Backdoor, cabo Royds, isla Ross), con las directrices se procura ayudar a los visitantes a reducir al mínimo su impacto. En las directrices se compilan los puntos principales de los dos planes de gestión (como los aspectos delicados del sitio y el código de conducta) de una forma práctica, facilitando el cumplimiento de las normas por los visitantes. Se trata de un sitio complejo, ya que en la ZAEP No 121 no se permiten visitas de recreación.

Sabemos que en esta reunión se abordarán las conclusiones de las conversaciones informales en el período entre sesiones sobre las directrices para sitios y del examen quinquenal del plan de gestión de la ZAEP No 121. Nos complacerá modificar estas directrices en consonancia con los cambios que se hagan en el plan de gestión de la ZAEP o con cualquier recomendación emanada del trabajo sobre las directrices para sitios.
Se propone que las directrices adjuntas se aprueben por medio de una resolución y que la Secretaría las publique de la misma forma que lo ha hecho con las otras directrices para sitios.
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