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Инициатива по переносу границы Антарктики как особого района, установленного Международной морской организацией, в северном направлении к зоне антарктической конвергенции
Инициатива по переносу границы Антарктики как особого района, установленного Международной морской организацией, в северном направлении к зоне антарктической конвергенции 

Резюме
В Рабочем документе WP48 (2008 г.) США предложили в качестве одного из возможных пунктов перспективной повестки КСДА охрану всей экосистемы вокруг антарктического континента. В год 50-летия Договора США, учитывая более глубокое понимание экологической взаимосвязи Антарктиды и окружающих ее морей, предлагают в настоящем Рабочем документе, чтобы Стороны Договора, которые также являются Сторонами Конвенции МАРПОЛ 73/78, предприняли в рамках Международной морской организации согласованные действия с целью изменения положений, касающихся Антарктики как особого района, и переноса его границы в северном направлении к зоне антарктической конвергенции. К настоящему документу прилагается Резолюция, в которой рекомендуется сотрудничество в этом вопросе. 
На XXXI КСДА в Киеве США определили ряд возможных тем перспективной повестки дня Сторон Договора (вложение к Рабочему документу WP48). Они предложили, чтобы Стороны Договора в рамках этой повестки дня взяли обязательство обеспечить охрану обособленной и особой экосистемы, окружающей антарктический континент, во всей ее полноте. Ниже приведены выдержки из Рабочего документа WP48:

«Одним из наиболее важных достижений в первые годы существования Договора было признание того, что антарктический континент окружен – и, по существу, неразрывно связан – с особой экосистемой, северной границей которой является Полярный фронт, или антарктическая конвергенция.  (Конвергенция – это морская переходная зона, где направленное к северу холодное антарктическое течение проходит под более теплыми субантарктическими водами.  Эта зона, меняющаяся во времени и пространстве, расположена к северу от района действия Договора об Антарктике – а в некоторых местах почти на 10 градусов севернее – и образует биологическую «границу» Антарктики). 

Признание единства этой экосистемы и необходимости управления ею как единым целым дало толчок переговорам по Конвенции о сохранении морских живых ресурсов Антарктики (Конвенция).  Конвенция, зона действия которой определяется по линии антарктической конвергенции – одно из первых международных соглашений, где был предусмотрен экосистемный подход к сохранению ресурсов. 

Что касается самого Договора, экосистемный подход лежит в основе значительной части работы, направленной на регулирование воздействий человеческой деятельности и охраны окружающей среды Антарктики.  Протокол по охране окружающей среды к Договору об Антарктике 1991 года (Протокол), и особенно его подробные Приложения, предусматривают такой экосистемный подход.  И, тем не менее, район, на который распространяются эти положения, не обеспечивает полного географического охвата этой экосистемы, заканчиваясь на 60-й параллели южной широты.  Таким образом, существует возможность того, что экосистема в целом может испытывать неблагоприятные воздействия деятельности (которая может быть запрещена на территории района Договора об Антарктике), осуществляемой в зоне между 60-й параллелью южной широты и антарктической конвергенцией.  Следует вспомнить о том, что МААТО уже отмечала эту проблему и приняла меру, согласно которой суда членов МААТО обязаны соблюдать запрет на сбор отходов в море южнее антарктической конвергенции, как указано в Приложении IV к Протоколу.»
США понимают, что расширение сферы действия юридически обязательных мер с охватом всего района южнее антарктической конвергенции не может быть предпринято в рамках Договора об Антарктике, юрисдикция которого распространяется на район южнее 60-й параллели южной широты, без изменения самого Договор. Не предлагая изменять Договор, США все же считают, что у Сторон Договора есть хорошие возможности для достижения указанной цели за счет добровольной координации политики и действий, а также за счет сотрудничества на соответствующих международных форумах. 
По мнению США, участники этого КСДА могут сделать первый важный шаг, призвав к распространению ограничений на сбросы с судов в районе действия Договора об Антарктике на более северные районы до линии антарктической конвергенции. В настоящее время эти ограничения, распространяющиеся на район южнее 60-й параллели южной широты, предусмотрены Приложением IV к Протоколу по охране окружающей среды и положениями Конвенции МАРПОЛ 73/78, касающимися Антарктики как особого района. (Тот факт, что Международная морская организация (ИМО) определила Антарктику в качестве «особого района» – решение было принято в ноябре 1990 г. и вступило в силу в марте 1992 г. – это результат согласованных действий Сторон Договора в соответствии с Рекомендацией XV-4, принятой на XV КСДА в Париже (1989 г.).  Главной целью этих действий было введение обязательных требований для судов, не подпадающих под юрисдикцию Сторон Договора.) 

С учетом этого США предлагают XXXII КСДА призвать Стороны Договора, которые также являются Сторонами Конвенции МАРПОЛ 73/78, предпринять в рамках ИМО согласованные действия с целью изменения положений, касающихся Антарктики как особого района, и переноса его границы в северном направлении к зоне антарктической конвергенции. США также предлагают, чтобы для целей этого особого района местонахождение антарктической конвергенции было определено как линия, являющаяся северной границей района АНТКОМ, координаты которой указаны в пункте 4 Статьи 1 Конвенции. Наконец, признавая изменчивость конвергенции во времени и пространстве, США также предлагают Сторонам, в сотрудничестве с морской индустрией, определить, насколько отдельные суда смогут соблюдать положения, касающиеся этого особого района, в тех случаях, когда на основании измерения температуры морской воды они установят, что конвергенция находится дальше к северу, и доложить о своих выводах на следующем КСДА.

Проект Резолюции, призывающей Стороны предпринять совместные действия в рамках Международной морской организации в целях переноса границы Антарктики как особого района в северном направлении до зоны антарктической конвергенции
Представители,

Вновь подтверждая свою решимость обеспечить охрану окружающей среды Антарктики, а также зависящих от нее и связанных с ней экосистем;

Отмечая, что Договор об Антарктике, как указано в Статье VI Договора, применяется к району южнее 60-й параллели южной широты;

Отмечая также, что Конвенция о сохранении морских живых ресурсов Антарктики, как указано в Статье I(1) Конвенции, применяется  к  антарктическим  морским живым ресурсам района к югу от 60 градусов южной широты и к антарктическим морским живым ресурсам района, находящегося  между этой широтой и антарктической конвергенцией, которые являются частью морской экосистемы Антарктики; 

Подтверждая также природоохранные принципы Конвенции о сохранении морских живых ресурсов Антарктики;

Признавая, что в состав морской экосистемы Антарктики входят воды к югу от антарктической конвергенции;

Напоминая о том, что в определении Антарктики как особого района в Приложении I (Правило 1.11.7), в определении района Антарктики в Приложении II (Правило 13.8.1) и в определении Антарктики как особого района в Приложении V (Правило 5(1)(g)) к Международной конвенции по предотвращению загрязнения с судов 1973 года, измененной Протоколом 1978 года (МАРПОЛ 73/78), район Антарктики определяется как «морской район южнее 60о южной широты» («особые районы» МАРПОЛ);

Подтверждая важность сотрудничества между сторонами и в рамках Международной морской организации с целью предотвращения загрязнения морской среды;

Рекомендуют, чтобы: 

1. Стороны, являющиеся Сторонами Конвенции MARPOL 73/78, предприняли совместные действия в рамках Международной морской организации с целью изменения определения Антарктики как особого района и переноса его границы  в северном направлении к зоне антарктической конвергенции, которую следует определить для этой цели как линию, являющуюся северной границей района применения Конвенции о сохранении морских живых ресурсов Антарктики (АНТКОМ), координаты которой указаны в пункте 4 Статьи 1 Конвенции; 

2. Стороны определили, насколько отдельные суда смогут соблюдать положения, касающиеся этого особого района, в тех случаях, когда на основании измерения температуры морской воды они установят, что конвергенция находится дальше к северу, и доложили о своих выводах на следующем КСДА. 
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