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Резюме
В связи со значительным ростом туризма, наблюдающимся в районе Договора об Антарктике в последние годы, КСДА испытывает растущую озабоченность по поводу безопасности пассажирских судов после нескольких вызывающих тревогу инцидентов с морскими судами.  В Рабочем документе WP 43 (2007) Соединенные Штаты проанализировали ряд шагов, способствующих повышению безопасности пассажирских морских судов. В данном документе основное внимание уделяется вопросу особой актуальности  – достаточного количества и оснащения спасательных шлюпок на борту туристических судов – и предлагается запретить использование открытых спасательных шлюпок на всех морских судах, действующих в районе Договора об Антарктике.  Спасательные шлюпки всегда должны соответствовать степени опасности, с которой сталкиваются пассажиры и члены команды в случае инцидента, и обладать достаточной вместимостью для того, чтобы перевезти всех пассажиров судна. К документу прилагается проект резолюции с рекомендациями относительно изменений в действующей практике использования спасательных шлюпок в Антарктике.
Соединенные Штаты вместе с другими Консультативными сторонами давно прилагают усилия к тому, чтобы антарктический туризм осуществлялся в соответствии с принципами охраны окружающей среды Антарктики и обеспечивал безопасность туристов. В этой связи на ХХХ-м Консультативном совещании по Договору об Антарктике в Нью-Дели США представили Рабочий документ WP 43, в котором определялся ряд шагов, направленных на повышение безопасности пассажирских судовых операций в районе Договора об Антарктике. В настоящем документе для рассмотрения Консультативных сторон предлагаются дальнейшие размышления в развитие одного из этих направлений, касающегося спасательных шлюпок.

В течение последних нескольких лет наблюдается значительный рост туризма в районе Договора об Антарктике.  В 2007-08 гг. Антарктику посетили свыше 46 тысяч пассажиров в рамках 61 организованных коммерческих туров и круизов на небольших парусниках. Такая интенсивность движения почти на 31% выше, чем в 2006-07 гг., когда антарктический континент посетили менее 36 тысяч человек на 54 судах. За последние пятнадцать лет количество пассажиров, которые заходят в воды района действия Договора, увеличилось более чем в четыре раза (правда, все это начиналось с низкого уровня и происходило на фоне общего роста международного туризма).  Такой заметный рост туризма происходил в течение всего нескольких лет, а недавно имел место ряд вызывающих тревогу инцидентов, связанных с морскими судами, включая крушение теплохода «Эксплорер» в ноябре 2007 г. и недавнее происшествие в декабре 2008 г., когда теплоход «Ушуайя» сел на мель.

Общая тенденция роста туризма поднимает серьезные проблемы, связанные с безопасностью и судоходством, которые заслуживают тщательного анализа и оценки. Это особенно верно с учетом возраста и растущего количества судов, заходящих в воды района Договора об Антарктике. В Антарктику заходят самые разнообразные пассажирские суда – от небольших моторных яхт, на борту которых находится менее 12 человек, до крупных круизных судов, способных перевозить тысячи туристов. Все эти суда отличаются друг от друга по ледовому классу, продолжительности пребывания в водах Договора об Антарктике и районам, в которых они действуют.  При том, что одни суда лучше приспособлены для пребывания в окружающей среде Антарктики, чем другие, деятельность пассажирских судов в этом регионе вызывает опасения, связанные со спасательными средствами и поисково-спасательными операциями (ПСО).  Эти опасения, в том числе, касаются использования открытых спасательных шлюпок (типа OLB) и частично закрытых спасательных шлюпок (PELB), а также опасностей, связанных с недостаточным охватом региона поисково-спасательными средствами.

В соответствии с поправками 1983 г. к Международной конвенции по охране человеческой жизни на море (СОЛАС-74), вступившими в силу 1 июля 1986 г., пассажирские суда должны быть оснащены частично или полностью закрытыми спасательными шлюпками (TELB).  Однако на судах, построенных до 1986 г., в порядке исключения было разрешено применение открытых спасательных шлюпок без тентов, многие из которых по-прежнему используются.  Опасность, связанная с такими шлюпками, заключается в том, что их пассажиры подвергаются воздействию холодного антарктического воздуха и воды.  Открытая конструкция шлюпок создает дополнительную опасность при  использовании в условиях неспокойного моря, когда волны переливаются через ограждение и затопляют судно, что может ускорить процесс переохлаждения.  При таком воздействии пассажиры, находящиеся на борту, в чрезвычайной ситуации могут быстро погибнуть даже при самых благоприятных для Антарктики условиях.

Кроме того, многие открытые шлюпки не оснащены моторами. Несмотря на то, что количество используемых открытых шлюпок сокращается в силу их естественного износа, они все еще применяются на достаточно большом количестве судов для того, чтобы эта чрезвычайно важная проблема сохраняла актуальность.  

Даже использование частично закрытых шлюпок может быть связано с проблемами.  Шлюпки типа  PELB оборудованы жестким тентом над передней и кормовой частью, закрывающим 20% шлюпки, при этом центральная часть остается открытой и обычно оснащена складным тентом, который может быть развернут для того, чтобы обеспечить укрытие.  Полное развертывание складного тента по действующим правилам ИМО не является обязательным в суровых условиях типа Антарктики и может оказаться сложным или невозможным в таких обстоятельствах.  Если это случится по каким-либо причинам, то пассажиры будут недостаточно защищены.  
Полностью закрытые шлюпки типа TELB оснащены жестким защитным тентом, укрепленным по всей длине лодки.  Люди, находящиеся на борту такой шлюпки, значительно лучше защищены от условий окружающей среды и имеют больше шансов выжить до прибытия помощи.  Доступ в шлюпки типа TELB может быть более ограниченным по сравнению с шлюпками PELB, однако, шлюпки обеих типов сконструированы по стандартам ИМО и отвечают одним и тем же жестким требованиям, облегчающим  погрузку и размещение пассажиров и обеспечивающим безопасную эвакуацию с судна. 

С учетом роста туризма в Антарктике, возможного увеличения количества туристических экспедиций на морских судах и ограниченного охвата этого отдаленного региона мира поисково-спасательными операциями, Соединенные Штаты полагают, что Консультативные стороны должны в срочном порядке принять меры к повышению вероятности спасения пассажиров и команды в случае эвакуации судна. В настоящее время морские суда могут быть оснащены открытыми, частично закрытыми или полностью закрытыми спасательными шлюпками (типа OLB, PELB или TELB) в зависимости от стандартов СОЛАС, действовавших в период строительства судна.  В суровых условиях Антарктики, вдали от возможного спасения необходимость эвакуации пассажиров с помощью спасательных шлюпок типа OLB и PELB может представлять существенную дополнительную опасность.  Если современные пассажирские суда, действующие вне полярных районов, должны иметь на борту, как минимум, частично или полностью закрытые спасательные шлюпки, то логично предположить, что стандарты для операций в Антарктике должны быть не менее строгими.  В этой связи, несмотря на положения СОЛАС, разрешающие применение открытых спасательных шлюпок, по мнению Соединенных Штатов, следует запретить использование шлюпок типа OLB на пассажирских морских судах, действующих в районе Договора об Антарктике. Суда, действующие в районе Договора об Антарктике, в зависимости от степени риска, должны быть оснащены частично или полностью закрытыми спасательными шлюпками, обеспечивающими в случае происшествия надлежащее укрытие; при этом количество шлюпок типа PELB или TELB должно быть достаточным для размещения всех людей, находящихся на борту судна.

В целях обеспечения дополнительных гарантий благополучного спасения пассажиров и команды в случае чрезвычайной ситуации США рекомендуют увеличить запасы снабжения на борту спасательных шлюпок для судов, действующих в районе Договора об Антарктике.  Учитывая удаленность от поисково-спасательных средств и потребность в дополнительном питании в экстремальных погодных условиях, каждая спасательная шлюпка должна быть снабжена дополнительными запасами пищи и воды для того, чтобы  пережившие катастрофу люди могли продержаться  в суровой антарктической среде в течение пятидневного периода в соответствии с параметром «время на спасение», установленным ИМО для отдаленных районов.  Кроме того, на борту каждой спасательной шлюпки должен быть радиолокационный ответчик для поиска и спасания (САРТ) или передатчик автоматической идентификационной системы для поиска и спасания (АИС-САРТ), а также портативная радиостанция. Наличие такого локационного оборудования (САРТ/АИС-САРТ) и средств связи (радиостанции, работающие на морских и аэронавигационных частотах) поможет установить местонахождение спасательных шлюпок в случае, если они будут разбросаны по территории района, удаленного от поисково-спасательных средств. 

Предлагаемые меры должны существенно повысить вероятность благоприятного исхода при спасении судов, оказавшихся в суровых условиях Антарктики. По нашему мнению, Консультативные стороны Договора об Антарктике, являющиеся членами ИМО, должны объединить усилия для того, чтобы   возглавить обсуждение этих вопросов в рамках ИМО в соответствии с резолюцией, проект которой прилагается к данному документу.
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