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Resumen
En la Resolución 4 (2007) se recomienda que las Partes, de conformidad con su legislación nacional, desincentiven o nieguen la autorización correspondiente a los operadores turísticos de buques que transporten más de 500 pasajeros a efectos de que no realicen desembarcos en la Antártida. En la Resolución se recomienda asimismo que las Partes recomienden o exijan a los operadores turísticos 1) que coordinen entre ellos de forma tal que no haya más de una embarcación de turismo en un lugar de desembarco al mismo tiempo; 2) que restrinjan el número de pasajeros que estén en tierra al mismo tiempo a 100 o menos; y 3) que mantengan una relación mínima de un guía por cada 20 pasajeros en tierra. Por razones que se explican en el presente documento, Estados Unidos cree que las recomendaciones contenidas en la Resolución 4 (2007) deberían ser obligatorias. Se adjunta un proyecto de Medida.
En los últimos años, las Partes Consultivas han tomado medidas para responder a la tendencia a un aumento del turismo, particularmente el turismo marítimo, en la Antártida, reconociendo que se necesitan disposiciones dirigidas específicamente al turismo, además de las medidas aplicables a todas las actividades realizadas en la Antártida que se establecen en el Protocolo sobre Protección del Medio Ambiente. Entre esas medidas se encuentra un número creciente de directrices para sitios cuya finalidad es manejar el impacto de los visitantes en los sitios que reciben visitas teniendo en cuenta la sensibilidad y los valores ambientales de esos sitios.

Asimismo, Estados Unidos propuso en la XXX RCTA, celebrada en Nueva Delhi, la recomendación de que las Partes, de conformidad con su legislación nacional, desincentiven o nieguen la autorización correspondiente a los operadores turísticos de buques que transporten más de 500 pasajeros a efectos de que no realicen desembarcos en la Antártida, texto que la Reunión adoptó posteriormente en la Resolución 4 (2007). En dicha Resolución se recomienda asimismo que las Partes recomienden o exijan a los operadores turísticos 1) que coordinen entre ellos de forma tal que no haya más de una embarcación de turismo en un lugar de desembarco al mismo tiempo; 2) que restrinjan el número de pasajeros que estén en tierra al mismo tiempo a 100 o menos; y 3) que mantengan una relación mínima de un guía por cada 20 pasajeros en tierra.  Estas disposiciones generales se aplican a todas las visitas a la Antártida, tanto de sitios para los cuales se han adoptado directrices como de aquellos para los cuales todavía no se han adoptado directrices.
Cabe destacar que todas estas disposiciones que se aplican específicamente al turismo son recomendaciones, o sea que no son de carácter obligatorio.
Estados Unidos cree que ha llegado el momento de incorporar las recomendaciones de la Resolución 4 (2007) en obligaciones vinculantes por medio de una Medida aprobada de conformidad con el artículo IX del Tratado. Con ese fin se adjunta un proyecto de Medida a este documento de trabajo. En opinión de Estados Unidos, la aprobación de una Medida de ese tipo serviría a los objetivos tanto inmediatos como de más largo plazo de las Partes Consultivas con respecto al turismo en la Antártida.

Primero, ayudaría a establecer condiciones más uniformes para aquellos que llevan visitantes a la Antártida en buque. Las disposiciones de la Resolución 4 (2007) y las directrices para sitios se basan en las normas que la Asociación Internacional de Operadores Turísticos en la Antártida (IAATO) aplica a sus miembros. Sin embargo, hay operadores turísticos que no son miembros de la IAATO y, como mínimo, existe la percepción de que las embarcaciones que son miembros de la IAATO y las que no lo son están sometidas a requisitos diferentes. Una medida vinculante dejaría en claro que todos los operadores están sujetos a las mismas normas en este sentido.

Segundo, Estados Unidos cree que el turismo marítimo ha alcanzado un nivel en el cual es importante que las Partes Consultivas reconozcan que es necesario adoptar medidas jurídicamente vinculantes, dirigidas específicamente al turismo, para complementar el Protocolo sobre Protección del Medio Ambiente a fin de que las actividades turísticas se realicen de una forma compatible con los objetivos del Tratado Antártico. Las restricciones generales de los desembarcos son un primer paso importante. Su adopción en forma de medidas vinculantes mostraría que las Partes Consultivas están dispuestas a asumir la responsabilidad por la aplicación directa y efectiva de estas disposiciones, y daría a las Partes Consultivas una base más firme para encarar los intentos de operadores que no están sujetos a la jurisdicción de una o más Partes de llevar a cabo actividades turísticas en la Antártida.

Por último, la adopción de la Medida propuesta establecería normas generales mínimas para el desembarco en la Antártida de turistas que viajen en buque. En consecuencia, representaría un paso inicial en la elaboración de normas adicionales que las Partes Consultivas consideren necesarias con objeto de reglamentar debidamente el turismo antártico. Además, constituiría un elemento de precaución a medida que las Partes Consultivas vayan avanzando en la consideración de normas adicionales, incluidas, según corresponda, disposiciones más estrictas sobre los desembarcos.

Estados Unidos cree que el quincuagésimo aniversario del Tratado Antártico representa una oportunidad para reflexionar y actuar de acuerdo con los principios de la gestión previsora. Estos principios se aplican ciertamente a asuntos tales como el turismo y las zonas protegidas. Por esta razón, Estados Unidos los cuenta entre los posibles temas para la agenda a largo plazo de la RCTA (WP 48 de 2008). Desde este punto de vista, la Medida propuesta de hacer obligatorias las directrices establecidas en la Resolución 4 (2007) es un paso en esa dirección.
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