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AUTHORIZED AND FUNDED BY THE U.S. CONGRESS AUGUST 1960

DESIGNED AND FABRICATED BY MARTIN COMPANY UNDER
CCONTRACT TO THE ATOMIC ENERGY COMMISSION

ERECTED BY NAVY SEABEES JANUARY/FEBRUARY 1962
FIRST CRITICALITY 4 MARCH 1962
OPERATED AND MAINTAINED BY OFFICERS, SEABEES AND
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CREWS WERE AUGMENTED WITH ARMY AND AIR FORCE
- PERSONNEL

 THE PLANT WAS SHUT DOWN IN SEPTEMBER 1972

 IN MAY 1979, PM-3A DECOMMISSIONING WAS COMPLETE, AND THE
= o SITE RELEASED FOR UNRESTRICTED USE
_ POWER OUTRUT: 1800 KW (ELECTRIC) g
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72% AVAILABILITY; RECORD POWER RUN 4400 HOUKS 1971
ONLY NUCLEAR POWER PLANT TO HAVE OPERATED IN ANTARCTICA -

"ERECTED IN 2010°BY THE NAVAL NUCLEAR POWER UNIT GROUP.
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Ajout proposé à la liste des sites et monuments historiques de la plaque commémorant la centrale nucléaire PM-3A à la station McMurdo 

Ajout proposé à la liste des sites et monuments historiques
de la plaque commémorant la centrale nucléaire PM-3A à la station McMurdo 

Ce qui suit est une proposition portant création d’un nouveau site ou monument historique :
i) Nom du site et monument historique proposé : plaque commémorant la centrale nucléaire PM-3A à la station McMurdo;
ii) Description :  la plaque est d’environ 18 x 24 pouces, faite de bronze et fixée à une grand rocher vertical à la station McMurdo, ancien site du réacteur de la centrale nucléaire PM-3A.  Elle se trouve approximativement à mi-hauteur du côté ouest de la colline Observation.  Le texte de la plaque décrit en détail les réalisations de la PM-3A, première centrale nucléaire en Antarctique;
iii) Coordonnées : 77o 51’ de latitude Sud et 166o 41’ de longitude Est;
iv) Partie qui fait initialement la proposition : États-Unis d’Amérique;
v) Partie chargée de la gestion : États-Unis d’Amérique
Ajout proposé à la liste des sites et monuments historiques
de la plaque commémorant la centrale nucléaire PM-3A à la station McMurdo Station 

Résumé
En vertu de l’article 8 de l’annexe V du Protocole au Traité sur l’Antarctique relatif à la protection de l’environnement, il est proposé que la plaque commémorant la centrale nucléaire PM-3A à la station McMurdo soit ajoutée à la “Liste des sites et monuments historiques approuvée par la Réunion consultative du Traité sur l’Antarctique”.  La plaque commémore l’exploit technique ayant consisté à installer, exploiter et enlever en toute sécurité la première et la seule centrale nucléaire en Antarctique.  

Rappel des faits
Le réacteur nucléaire PM-3A a été le premier et le seul à être installé pour alimenter en électricité une station antarctique.   Il a été conçu pour réduire la dépendance à l’égard du mazout de la station McMurdo où près de la moitié de tous les approvisionnements envoyés se composait de mazout.  

Le réacteur PM-3A a été spécialement conçu pour être chargé sur un C-130 et transporté là où il était nécessaire.  Il pouvait être emballé, transporté et assemblé dans toutes les conditions environnementales. Arrivé le 12 décembre 1961 à la station McMurdo, il a commencé à alimenter en électricité cette station le 10 juillet 1962.  

Au cours des dix années suivantes, ce réacteur de 1,8 mégawatts a fait un excellent travail.  Il a battu deux records d’exploitation en régime continu d’un réacteur militaire.  Ses rayonnements n’ont jamais dépassé les niveaux de sûreté imposés par la Commission de l’énergie atomique et aucune blessure n’a jamais été notifiée en association avec le réacteur.  À compter de 1966, le réacteur a également fourni de la vapeur pour une centrale de distillation par évaporation qui fournissait de l’eau douce à la station McMurdo.

En 1972, le réacteur a été démantelé lorsque sa rentabilité s’est révélée négative.  De 1973 à 1976, le réacteur et ses bâtiments associés, à l’exception de ceux utilisés pour la distillation de l’eau, ont été démontés et envoyés aux États-Unis d’Amérique.  Les remblais contaminés ont de leur côté été mis en boîtes et expédiés.  Les opérations de nettoyage se sont poursuivis jusqu’en 1979 lorsqu’une analyse radiologique et une évaluation faite ultérieurement par la Marine américaine et la NUS Company de Rockville, Maryland, ont conclu que les niveaux de radiation sur place étaient similaires aux niveaux de base et que l’exposition aux rayonnements faisait courir un minimum de risque.  Le ministère américain de l’énergie a ensuite libéré totalement et inconditionnellement le site.  Les derniers bâtiments restants ont été enlevés pendant l’été austral 2009-2010.

La plaque commémore les principales réalisations du projet PM-3A.  Des fonds privés ont été utilisés pour concevoir et couler la plaque.  Elle a été dédiée par le Karl Erb, directeur du programme antarctique des États-Unis d’Amérique, à 18h30 (heure locale) le mardi 19 janvier 2010 à la station McMurdo en présence de représentants du National Science Board, de la National Science Foundation, du Ministère de l’énergie, d’Antarctica New Zealand ainsi que de scientifiques et de personnel de soutien à la station McMurdo.

Position et description

Position : 77o 51’ de latitude Sud et 166o 41’ de longitude Est
La plaque est de 18 x 24 pouces et coulée en bronze.  Le texte décrit les principales réalisations de la centrale nucléaire PM-3A.   Elle est fixée à un grand rocher vertical qui se trouve à proximité du site du réacteur PM-3A, grosso modo à mi-hauteur du côté ouest de la colline Observation à la station McMurdo.

Raisons de la désignation

Conformément à la résolution 8 (1995) et à l’appendice de la résolution 3 (2009), ce site mérite pour les raisons ci-après de figurer sur la liste des sites et monuments historiques :

1) La plaque est associée à un événement particulier important dans l’histoire de la science, à savoir l’utilisation pour la première fois d’un réacteur nucléaire pour alimenter en électricité une station de recherche antarctique.

2) La plaque est associée à une réalisation notable, à savoir l’exploitation en régime continu et en toute sécurité d’un réacteur nucléaire militaire.

3) La plaque est associée à un réacteur nucléaire dont la conception et la construction avaient une valeur technique.  Le réacteur a été conçu pour être transporté sur un C-130 et assemblé dans n’importe quelle condition environnementale.   

Photographies disponibles
4) Gros plan de la plaque
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Image 1 : Gros plan de la plaque.
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