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Предложение о включении мемориальной доски, посвященной атомной электростанции PM-3A, на станции МакМердо, в Перечень исторических мест и памятников
Предложение о включении мемориальной доски, посвященной атомной электростанции PM-3A, на станции МакМердо, в Перечень исторических мест и памятников 
В документе представлено предложение о новом Историческом месте или памятнике
(i) Наименование предлагаемого ИМП: Мемориальная доска, посвященная атомной электростанции PM-3A, на станции МакМердо.

(ii) Описание:  Мемориальная доска размером примерно 18 x 24 дюйма, выполненная из бронзы и закрепленная на большой вертикальной скале на бывшем месте расположения ядерного реактора PM-3A на территории станции МакМердо. Мемориальная доска размещена примерно на полпути вверх вдоль западного склона холма Обзервейшн и содержит информацию о успешной работе PM-3A – первой атомной электростанции в Антарктике. 

(iii) Координаты: 77o 51’ южной широты и 166o 41’ восточной долготы.
(iv) Сторона-автор предложения: США
(v) Сторона, осуществляющая управление: США
Предложение о включении мемориальной доски, посвященной атомной электростанции PM-3A, на станции МакМердо, в Перечень исторических мест и памятников
Резюме 
В соответствии со Статьей 8 Приложения V к Протоколу по охране окружающей среды США предлагают включить мемориальную доску, посвященную атомной электростанции PM-3A, на станции МакМердо, в Перечень исторических мест и памятников, одобренный Совещанием по Договору об Антарктике.  Мемориальная доска увековечивает значительное техническое достижение, связанное с безопасной установкой, эксплуатацией и демонтажем первой и единственной атомной электростанции в Антарктике.  

История вопроса
Установка ядерного реактора PM-3A была первым и единственным экспериментом по энергообеспечению антарктической станции с помощью ядерного реактора.  Установка реактора рассматривалась как возможность уменьшить зависимость станции МакМердо от жидкого топлива, которое составляло почти половину всех запасов, завозимых на станцию.  

Особая конструкция реактора PM-3A позволяла погрузить его на самолет C-130 и доставить в любую необходимую точку.  Его можно было упаковать, транспортировать и монтировать в любых условиях внешней среды.  Реактор PM-3A был доставлен на станцию МакМердо 12 декабря 1961 г. и начал вырабатывать электроэнергию для станции 10 июля 1962 г.  

В течение 10 следующих лет этот реактор мощностью 1,8 мегаватт демонстрировал поразительные достижения.  Установлено два рекорда по продолжительности эксплуатации военного реактора.  Уровень выброса радиации ни разу не превысил норм безопасности, установленных Комиссией по атомной энергии; ни разу не отмечались случаи травматизма в связи с работой реактора.  Начиная с 1966 г. реактор также использовался для производства пара для испарительно-опреснительной установки, обеспечивающей станцию МакМердо пресной водой.

Реактор был остановлен в 1972 г., когда его дальнейшая эксплуатация перестала быть экономически оправданной. В период с 1973 по 1976 гг. сам реактор и связанные с ним сооружения, за исключением помещений, которые использовались для опреснения воды, были демонтированы и перевезены в США.  Загрязненный засыпной материал также был упакован в ящики и вывезен.  Очистка территории продолжалась вплоть до 1979 г., когда в ходе радиологического обследования и последующей оценки, проведенной ВМС США и Роквилльской компанией по обслуживанию объектов ядерной энергетики (штат Мэриленд), было установлено, что уровень радиации на этом участке соответствует фоновому и риск радиационного облучения является минимальным.  После этого  Министерство энергетики США сняло ограничения на использование данной территории.  Последние сохранившиеся здания были демонтированы в течение южнополярного сезона 2009-2010 гг.
Мемориальная доска увековечивает значительные достижения проекта PM-3A.  Проектирование и изготовление мемориальной доски финансировались из частных источников.  Торжественное открытие мемориальной доски состоялось на станции МакМердо во вторник 19 января 2010 г. в 18:30 (по местному времени). Церемонию открытия провел Карл Эрб, Руководитель Антарктической программы США, в присутствии представителей Национального совета по делам науки, Национального научного фонда, Департамента энергетики, Антарктической службы Новой Зеландии, а также научного и вспомогательного персонала станции МакМердо.

Местоположение и описание
Местоположение:  77o 51’ ю.ш. и 166o 41’ в.д.
Мемориальная доска имеет размеры примерно 18 x 24 дюймов и отлита из бронзы.  В тексте изложены основные достижения атомной электростанции PM-3A.  Доска закреплена на большой вертикальной скале, расположенной приблизительно на полпути вверх вдоль западного склона холма Обзервейшн недалеко от станции МакМердо.

Основания для определения в качестве ИМП
В соответствии с положениями Резолюции 8 (1995) и Дополнения к Резолюции 3 (2009) данный объект заслуживает внесения в Перечень по следующим причинам:

1) Мемориальная доска связана с конкретным событием, которой имеет большое значение для истории науки, а именно: первым случаем использования ядерного реактора для энергоснабжения антарктической научно-исследовательской станции.

2) Мемориальная доска связана с выдающимся достижением, а именно: самым длительным периодом непрерывной и безаварийной эксплуатации военного ядерного реактора.

3) Мемориальная доска относится к ядерному реактору, конструкция и изготовление которого представляют ценность с технической точки зрения.  Конструкция реактора предусматривала его транспортировку на борту самолета C-130 и сборку в любых условиях внешней среды.   

Фотографии 
4) Изображение мемориальной доски крупным планом
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Рисунок 1: Изображение мемориальной доски крупным планом.
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