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Отчет наблюдателя от КООС на Двадцать восьмом совещании Научного комитета АНТКОМ, 
26-30 октября 2009 г.
Отчет наблюдателя от КООС на Двадцать восьмом совещании Научного комитета АНТКОМ,                               26-30 октября 2009 г.
Резюме 
Наблюдателем от КООС на Двадцать восьмом совещании Научного комитета Комиссии по сохранению морских живых ресурсов Антарктики (НК-АНТКОМ), проходившем с 26 по 30 октября 2009 г., был д-р Нил Гилберт (Новая Зеландия), Председатель Комитета по охране окружающей среды.  

В настоящем отчете изложены итоги XXVIII-го совещания НК-АНТКОМ, которые могут представлять интерес для КООС, с учетом вопросов, представляющих общий интерес, которые были согласованы в ходе совместного семинара КООС / НК-АНТКОМ в апреле 2009 г.  Эти вопросы включают следующее:

· Изменение климата
· Биоразнообразие и неместные виды
· Виды, требующие режима особой охраны
· Пространственное управление морской средой и охрана районов
· Мониторинг экосистем и окружающей среды
Отчет наблюдателя от КООС
Участники совместного семинара КООС / НК-АНТКОМ
 рекомендовали: 

“продолжить [процесс обмена информацией], сосредоточив внимание на пяти проблемах, представляющих общий интерес, которые указаны в данном отчете (изменение климата, сохранение биоразнообразия и неместные виды, охрана видов, пространственное управление и охрана районов, мониторинг).  Было предложено установить общий формат для отчетов, которыми обмениваются КООС и НК-АНТКОМ с тем, чтобы читателям было легче найти информацию и рекомендации, представляющие для них интерес.”
Настоящий доклад подготовлен с учетом этой рекомендации.

Полный текст отчета о совещании Научного комитета будет в ближайшее время размещен на сайте Секретариата АНТКОМ по адресу: www.АНТКОМ.org/pu/e/e_pubs/sr/drt.htm.

Взаимодействие КООС / НК-АНТКОМ
Научный комитет отметил позитивное взаимодействие между НК-АНТКОМ и КООС, явившееся результатом Совместного семинара, состоявшегося в апреле 2009 г.  Научный комитет согласился с тем, что в ходе семинара было достигнуто общее понимание возможностей для будущего сотрудничества между этими двумя органами.  

Научный комитет одобрил рекомендации, изложенные в отчете о совместном семинаре, и рекомендовал Председателям обоих Комитетов совместно рассмотреть следующие вопросы:

· Возможности для достижения прогресса в выполнении рекомендаций совместного семинара;

· Варианты проведения дальнейших совещаний и семинаров, а также возможные сроки таких мероприятий;

· Способы улучшения координации проведения других межсессионных мероприятий и семинаров, которые могут представлять взаимный интерес; 

· Необходимость учитывать при этом рекомендации Экспертной группы по оценке работы АНТКОМ в отношении улучшения координации действий с Системой Договора об Антарктике.

Изменение климата
Научный комитет согласился с тем, что изменение климата может вызвать быстрые изменения в экосистемах, что может иметь последствия для использования данных, отбираемых в рамках Программы АНТКОМ по мониторингу экосистем (СЕМП), в целях выявления воздействий рыбных промыслов, а также проведения различий между воздействиями рыбных промыслов и влиянием климатических изменений.

Научный комитет согласился с тем, что пересмотр СЕМП в эпоху стремительного изменения климата является приоритетной задачей, и поручил РГ-ЭММ выполнение этой работы.  Научный комитет отметил, что такой пересмотр является своевременным с учетом предстоящих совещаний, таких, как Совещание экспертов Договора об Антарктике по изменению климата.

Научный комитет отметил проблемы, связанные с разработкой адекватных мер мониторинга на существующих участках СЕМП и новых участках, в том числе для применения национальными программами при выделении ресурсов в поддержку проведения такого мониторинга.

Кроме того, Научный комитет отметил отчет о семинаре по Программе наблюдения за Южным океаном, осуществляемой при содействии Австралии (см.http://www.aad.gov.au/default.asp?casid=35088).  На семинаре была признана важнейшая роль эталонных районов для мониторинга изменений, происходящих в морской экосистеме Антарктики, и определения того, какие из этих изменений связаны с воздействием изменения климата.

Биоразнообразие и неместные виды 
Вопросы, касающиеся неместных видов, не обсуждались на XXVIII-м заседании НК-АНТКОМ.  Было отмечено, что в соответствии с рекомендациями совместного семинара КООС должен быть ведущим органом по этому вопросу и держать НК-АНТКОМ в курсе событий.

Виды, требующие режима особой охраны
АНТКОМ регулярно проводит оценку статуса и тенденций изменения популяций целевых видов, видов прилова и основных видов-«индикаторов» экосистемы. 
Участники XVIII-го заседания НК-АНТКОМ рассмотрели отчет Рабочей группы по побочной смертности, связанной с промыслом (РГ-ИМАФ), и:

· Приветствовали тесное сотрудничество между АНТКОМ и АКАП и поручили Членам АНТКОМ представлять данные о побочной смертности морских птиц, обитающих в районе действия Конвенции, которая может возникнуть в их промысловых зонах за пределами района действия Конвенции;

· Отметили, что РГ-ИМАФ не смогла представить оценку смертности морских птиц и млекопитающих в результате ННН промысла в связи с отсутствием данных о потенциальном уровне ННН промысла с использованием жаберных сетей;

· Рассмотрели деятельность Франции по сокращению воздействия ярусного лова на белобородых и серых буревестников в районе архипелага Крозе и отметили принятое Францией обязательство провести оценку численности популяции этих птиц в данном районе с целью углубления понимания статуса этих видов; и
· Согласились с тем, что относительно низкие уровни побочной смертности на большей части территорий в районе действия Конвенции свидетельствуют о том, что проведение оценки побочной смертности один раз в два года на сегодняшний день представляет собой оптимальную схему.

Пространственное управление морской средой и охрана районов
На XXVIII-м заседании НК-АНТКОМ было рассмотрено предложение об охране морского района, расположенного к югу от Южных Оркнейских островов, который был отобран на основе анализа в рамках системного природоохранного планирования и включает территорию, имеющую значение для    зимней кормовой базы пингвинов, а также уникальные океанографические фронтальные системы.

Участники XXVIII-го заседания НК-АНТКОМ:

· Рекомендовали принять предложение об охране данного района (эта рекомендация впоследствии была одобрена Комиссией);

· Рекомендовали продолжить работу по определению дополнительных районов, имеющих природоохранное значение, в регионе Южных Оркнейских островов; и
· Согласились с тем, РГ-ЭММ рассмотрит планы научно-исследовательских работ, которые могут быть использованы в поддержку плана управления данным районом после того, как этот план будет подготовлен.

Научный комитет отметил, что в нескольких из 11 приоритетных районов осуществляются проекты пространственного управления морской средой (см. Дополнение 4 к Отчету КООС XII), но необходимо продолжить работу для достижения прогресса в создании сети МОР к 2012 г.

Научный комитет согласовал ряд основных задач, которые должны быть выполнены в течение последующих двух лет:

· К 2010 г.: собрать соответствующие данные по максимально большему числу из 11 приоритетных регионов и охарактеризовать каждый регион с точки зрения биоразнообразия и экосистемных процессов, особенностей физической среды и человеческой деятельности;

· К началу 2011 г.: провести семинар для анализа достигнутого прогресса, обмена опытом в отношении различных подходов к отбору районов-кандидатов для введения режима охраны и определения программы работ по идентификации МОР на территории максимально большего числа приоритетных регионов;

· К 2011 г.: определение районов-кандидатов для введения режима охраны на территории максимально большего числа приоритетных регионов на основе собранных данных и региональных характеристик и с использованием соответствующих методов отбора;

· К 2011 г.: представить Научному комитету предложения по районам для введения режима охраны; и
· К 2012 г.: представить Комиссии предложения по репрезентативной системе МОР.

Научный комитет поручил РГ-ЭММ рассмотреть следующие вопросы:

· Предоставление консультаций по созданию репрезентативной системы МОР в районе действия Конвенции к 2012 г.;

· Обзор прогресса в выполнении каждой из задач, направленных на выполнение цели по созданию системы МОР к 2012 г., и координации действий при осуществлении региональных проектов;

· Координация действий с КООС и такими группами, как СКАР-МарБИН и КАМЛ, с тем, чтобы обеспечить использование наилучших имеющихся научных данных; и
· Организация семинара в 2011 г. для анализа достигнутого прогресса, обмена опытом в отношении различных подходов к отбору районов-кандидатов для введения режима охраны и определения программы работ по идентификации МОР.

Научный комитет согласился с тем, что необходимо привлекать экспертов/наблюдателей от КООС и СКАР к участию в заседаниях РГ-ЭММ и межсессионной работе по проблеме МОР.

Донный траловый промысел и уязвимые морские экосистемы  

Участники XXVIII-го заседания НК-АНТКОМ рассмотрели работу, проведенную РГ-ЭММ и РГ-ФСА, а также итоги семинара экспертов, организованного и проведенного США.

Научный комитет рекомендовал Комиссии:

· Внести ряд изменений в соответствующие Меры по сохранению, относящихся к УМЭ и их реализации;

· Принять новое Руководство АНТКОМ по классификации таксонов УМЭ; и
· Включить 28 выявленных УМЭ в ведущийся АНТКОМ Реестр УМЭ и обеспечить охрану этих экосистем за счет закрытия определенных районов управления в Подрайоне 48.2.

Мониторинг экосистем и окружающей среды
Программа АНТКОМ по мониторингу экосистем (СЕМП) осуществляется с целью:

(1) выявления и учета значительных изменений в важнейших компонентах морской экосистемы района действия Конвенции и

(2) разграничение изменений, вызванных коммерческим рыбным промыслом, и изменений, связанных с изменчивостью физической и биологической среды.
В том, что касается СЕМП, участники XXVIII-го заседания НК-АНТКОМ:

· Отметили сообщение о наблюдавшейся в 2009 г. значительной аномалии экосистемы в районе Южной Георгии, которая проявилась в самой низкой зарегистрированной плотности популяции криля, очень низком уровне размножения наземных хищников, изменениях в структуре питания ледяной рыбы и аномальных значениях температуры поверхности моря.  НК-АНТКОМ отметил важную роль мониторинга экосистем в раннем выявлении таких аномалий;

· Приветствовали 
· Новые инициативы проведения мониторинга в рамках СЕМП, в том числе в районе острова Петерманн;

· Новые данные о колониях пингвинов, полученные в соответствии со стандартными методами СЕМП, которые использовались для мониторинга воздействия туризма на остров Гудьир.

· Отметили необходимость расширения сети мониторинга для получения информации, необходимой для управления рыбными промыслами АНТКОМ, особенно промыслом криля, с учетом изменения климата и того факта, что на совместном семинаре НК-АНТКОМ / КООС также подчеркивалась целесообразность изучения новых инновационных способов наращивания имеющихся ресурсов, выделяемых для проведения мониторинга;

· Рекомендовали продолжить осуществляемую Австралией работу по развитию новых методов фотосъемки для оценки численности размножающейся популяции пингвинов, которые могут быть включены стандартные методы СЕМП;

· Рекомендовала Членам АНТКОМ изучать другие инновационные способы расширения подходов к проведению мониторинга.

Председатель НК-АНТКОМ 

На XXVIII-м заседании НК-АНТКОМ новым Председателем Научного комитета был избран д-р Дэвид Эгню (Великобритания).

Следующее совещание
КООС было предложено назначить своего представителя для участия в Двадцать девятом совещании Научного комитета АНТКОМ, которое должно состояться в октябре 2010 г. 
� Отчет о совместном семинаре размещен по адресу: � HYPERLINK "http://www.ats.aq/documents/ATCM32/wp/ATCM32_wp055_e.doc" �http://www.ats.aq/documents/ATCM32/wp/ATCM32_wp055_e.doc�


Отчет переведен на все четыре языка Договора.  Экземпляры отчета будут распространяться на Тринадцатом заседании КООС (КООС XIII).
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