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Procedimientos propuestos para la limpieza de vehículos a fin de prevenir el traslado

de especies no autóctonas a la Antártida

y entre distintos lugares de la Antártida
Procedimientos propuestos para la limpieza de vehículos

a fin de prevenir el traslado de especies no autóctonas

a la Antártida y entre distintos lugares de la Antártida
Resumen
En la XI Reunión del CPA, el Reino Unido presentó un proyecto de directrices para prevenir el transporte de especies no autóctonas al Área del Tratado Antártico y dentro de ella en los vehículos.    

Teniendo en cuenta los aportes de otras Partes, el Reino Unido propone que el CPA:

· refrende el proyecto de directrices (véase el anexo A de este documento); y

· recomiende a la RCTA que adopte las directrices cuanto antes.  

Introducción
El CPA ha señalado que las Partes deberían hacer todo lo posible para evitar la introducción de especies no autóctonas, que constituyen una gran amenaza para la biodiversidad y podrían tener un impacto muy grave en los ecosistemas de altas latitudes. 

El Reino Unido presentó el documento ATCM XXXII WP32, Procedimientos para la limpieza de vehículos a fin de prevenir el traslado de especies no autóctonas a la Antártida y entre distintos lugares de la Antártida, que recibió el apoyo del CPA. Reconociendo que otras Partes empleaban métodos similares, el Reino Unido se ofreció a coordinar la redacción de un proyecto de directrices en el período entre sesiones (véase el Informe Final de la XXXII RCTA, párrafo 197). Al formular los procedimientos para la limpieza de vehículos a fin de prevenir el traslado de especies no autóctonas a la Antártida y entre distintos lugares de la Antártida, el Reino Unido incorporó los aportes efectuados por Alemania, Australia, Francia, Nueva Zelandia y Sudáfrica durante el período entre sesiones.

Unidad de Regiones Polares
Ministerio de Relaciones Exteriores y del Commonwealth del Reino Unido
Marzo de 2010

                                                                                                                                                                       Anexo A

Procedimientos para la limpieza de vehículos a fin de prevenir el traslado de especies no autóctonas a la Antártida y entre distintos lugares de la Antártida

Las especies no autóctonas pueden representar una gran amenaza para la biodiversidad y podrían tener graves repercusiones en los ecosistemas de altas latitudes. Tanto las especies no autóctonas provenientes de sitios extraantárticos como la redistribución de especies autóctonas de la Antártida en otros lugares del continente situados fuera de su área de distribución normal pueden tener efectos perjudiciales en los ecosistemas. Con regularidad se transportan vehículos, como cuatriciclos, motonieves y maquinaria, a la Antártida y entre distintos lugares de la Antártida por buque y aeronave desde diversos lugares. Como se puede adherir material biológico (por ejemplo, fragmentos de plantas, semillas, insectos y microorganismos) y tierra a los vehículos durante su uso cotidiano, cuando se los traslada de un lugar a otro también se pueden trasladar estos materiales. Por lo tanto, los vehículos transportados pueden actuar inadvertidamente como vectores capaces de transportar organismos biológicos a grandes distancias hasta lugares donde no se encuentran normalmente.  

Se han establecido los siguientes procedimientos para reducir el riesgo de traslado de material biológico a la Antártida y entre distintos lugares de la Antártida por medio de vehículos:

· El término “vehículos” se refiere a toda máquina con ruedas, oruga o esquíes, con o sin motor, que se desplaza o es transportada sobre hielo o en áreas sin hielo. Incluye todas las motonieves, los cuatriciclos, los vehículos de construcción, las topadoras, los remolques, las máquinas quitanieves, la maquinaria pesada y las aeronaves transportados a la Antártida en buque.

· Se deberían inspeccionar los vehículos a fin de verificar que estén desprovistos de tierra y material biológico visible (por ejemplo, fragmentos de plantas, semillas e insectos) y, si es necesario, se los debería limpiar minuciosamente, antes de cargarlos en aeronaves o en buques para transportarlos al Área del Tratado Antártico o entre distintos sitios o estaciones de investigación de la Antártida.

· En los casos en que sea factible, se recomienda limpiar los vehículos con vapor a alta presión y agua caliente. De lo contrario, se los puede lavar manualmente; por ejemplo, con un balde de agua y un cepillo. El objetivo es procurar que no quede tierra, barro o material biológico en los vehículos, incluidas las ruedas, los guardabarros, las orugas y la parte de abajo. Los accesorios de los vehículos, como las horquillas y las paletas, deberían limpiarse de forma similar.  

· En los casos en que sea factible, se debería cepillar el interior de los vehículos, el tapizado y los tapetes, o se les debería pasar la aspiradora, para quitar la tierra y el material biológico.

· Después de la limpieza, habría que tener cuidado de no contaminar los vehículos antes de cargarlos en el buque o la aeronave. En las instalaciones para guardar vehículos se debería reducir al mínimo la posibilidad de recontaminación de los vehículos sometidos a una limpieza antes del transporte y, si es necesario, habría que efectuar arreglos para limpiarlos minuciosamente en el área de carga del buque o la aeronave. 

· Justo antes de cargar los vehículos en el buque o la aeronave para transportarlos, una persona designada debería inspeccionar todos los vehículos para cerciorarse de que estén desprovistos de tierra y material biológico. Si se encuentra tierra o material biológico, se debería limpiar el vehículo contaminado y se lo debería inspeccionar otra vez antes de transportarlo.  

· En los casos en que sea factible, antes de descargar los vehículos que se transporten al Área del Tratado se debería también encender el motor para verificar que no haya ratas y ratones en el compartimiento del motor.

· Si se sabe o se sospecha que un vehículo ha sido transportado a la Antártida o entre distintos lugares de la Antártida sin ser sometido a una limpieza, se deberá dejar constancia del incidente y tomar una medida apropiada para evitar que se repita. 

1)
Si el vehículo que no ha sido sometido a una limpieza todavía no ha sido descargado del buque o la aeronave, en los casos en que sea factible habría que limpiarlo antes de descargarlo. La tierra o el material biológico extraídos deberían colocarse en un recipiente con cierre hermético e incinerarse de inmediato o retirarse del Área del Tratado para su eliminación. Si eso no es posible, no se debería descargar el vehículo que no ha sido sometido a una limpieza, sino que se lo debería enviar de vuelta a su lugar de origen.

2)
Si el vehículo que no ha sido sometido a una limpieza ya ha sido descargado del buque o la aeronave, en los casos en que sea factible habría que volver a cargarlo de inmediato y limpiarlo como se indica en el párrafo precedente o se lo debería retirar del Área del Tratado Antártico. Antes de volver a cargarlo, habría que tomar precauciones para no dispersar en otros lugares de la localidad la tierra o el material biológico que el vehículo tenga adheridos. Si no se puede volver a cargar el vehículo, habría que limpiarlo para quitarle toda la tierra y el material biológico. Se debería hacer todo lo posible para recoger y aislar la tierra y el material biológico extraídos y colocarlos en un recipiente con cierre hermético antes de incinerarlos o retirarlos del Área del Tratado Antártico.  
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