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Доклад Межсессионной контактной группы открытого состава по проблеме неместных видов (НМВ): результаты работы, проведенной в 2009-2010 гг.
Доклад Межсессионной контактной группы открытого состава по проблеме неместных видов (НМВ): результаты работы, проведенной в 2009-2010 гг.
Резюме
В настоящем документе представлен доклад о результатах, полученных в течение первого года работы МКГ по неместным видам, и предлагаются: 1) общее вступление к «руководству по карантинным мерам», которое еще предстоит разработать, 2) общая цель и 12 основных руководящих принципов деятельности Сторон по решению проблем, связанных с неместными видами, 3) набор мер, направленных на минимизацию риска интродукции неместных видов и оценка возможности их применения, 4) перечень дополнительных работ, которые необходимо провести для разработки конкретных рекомендаций.

Введение
В пятилетнем плане работы КООС проблема неместных видов определена в качестве приоритета № 1. С учетом этого Австралия, Франция и Новая Зеландия выступили с предложением о разработке конкретного руководства, которое поможет Сторонам Договора об Антарктике не допускать случайной или непреднамеренной интродукции неместных видов (ATCM XXXII WP5). На своем Двенадцатом заседании КООС одобрил создание МКГ по этому вопросу и согласовал для нее следующее техническое задание:

1) Формулирование общей цели и основных руководящих принципов деятельности Сторон по решению проблем, связанных с неместными видами.
2) Разработка предлагаемого набора общеприменимых мер по предотвращению интродукции неместных видов, включая перемещение видов между различными участками Антарктики.
3) Определение отдельных направлений деятельности в Антарктике, где для разработки конкретных рекомендаций может потребоваться проведение дополнительной работы.

4) Представление отчета о ходе выполнения этой работы на КООС XIII.
Участники, документы и график работы
В работе МКГ приняли участие двенадцать Сторон (Аргентина, Австралия, Бельгия, Бразилия, Франция, Индия, Япония, Нидерланды, Новая Зеландия, Великобритания, Соединенные Штаты Америки и Уругвай), СКАР, АСОК и МААТО.

Работа МКГ была организована на базе дискуссионного форума КООС и проходила по следующему графику:

· С 9 июля по 16 октября 2009 г.: участники получают и обсуждают первый дискуссионный материал. 

· С 16 ноября 2009 г. по 12 февраля 2010 г.: резюме состоявшегося обсуждения публикуется на форуме, а участники получают и обсуждают второй дискуссионный материал. 

· С 15 февраля по 5 марта 2010 г.: участники получают и обсуждают проект Рабочего документа.

Все рабочие материалы, информация о состоявшихся дискуссиях и предварительные доклады размещены на дискуссионном форуме КООС.

Вступление к будущему «руководству по карантинным мерам»
В ходе первого дискуссионного раунда было решено, что работу МКГ следует организовать на базе небольшого, но четко сформулированного документа, напоминающего о цели этой работы, ее предыстории и условиях, в которых МКГ осуществляет свою деятельность. Кроме того, было установлено, что необходимы четкие определения основных терминов, используемых участниками этого обсуждения (неместные / чужеродные виды, вторжение, эндемизм...). Эти материалы были подготовлены, после чего общий текст и глоссарий было предложено использовать в качестве вступления к будущему «руководству по карантинным мерам».

Вступление и глоссарий приведены в Приложении I.

ТЗ № 1. Общая цель и основные руководящие принципы
Общая цель
Обеспечить сохранение биоразнообразия и непреходящих ценностей Антарктики за счет предотвращения непреднамеренной интродукции в Антарктику видов, не являющихся местными для этого региона, а также перемещения видов в пределах Антарктики из одной биогеографической зоны в другую.
Комментарии членов МКГ. На практике, меры, которые необходимо принять, будут способствовать минимизации риска интродукции НМВ. Однако большинство членов МКГ считают, что общая цель должна заключаться в предупреждении интродукции, что является более высоким стандартом, соответствующим принципам Протокола.

Основные руководящие принципы
Предлагаются 12 основных руководящих принципов, которые могут обеспечить более четкую ориентацию на экологические риски, связанные с непреднамеренной интродукцией НМВ в Антарктике, и направлять действия Сторон в соответствии с вышеизложенной общей целью. Они классифицируются с учетом трех основных элементов рамочных основ решения проблемы неместных видов: предупреждение, мониторинг, ответные действия. 

Предупреждение
Предупреждение – самый эффективный способ предотвращения или минимизации риска интродукции неместных видов и их воздействий. 
Повышение информированности
Одним из важнейших элементов управления является повышение информированности различных целевых групп на разных уровнях.

Все, кто отправляются в Антарктику, должны принимать соответствующие меры для предотвращения интродукции НМВ.

Методика работы
Риск интродукции НМВ необходимо определять и устранять в процессе планирования любых видов деятельности, в том числе, за счет проведения оценки воздействия на окружающую среду (ОВОС) в соответствии со Статьей 8 Приложения I к Протоколу.

В отсутствие надежной научной базы необходимо применять предупредительный подход, чтобы свести к минимуму риск интродукции НМВ с участием человека, а также риск внутрирегионального или локального переноса пропагул в районы первозданной природы.

Меры предупреждения можно осуществить с наибольшей вероятностью и эффективностью, если они:

· направлены на виды деятельности и районы с самым высоким уровнем риска;

· разработаны с учетом конкретных условий данной деятельности или района, а также в нужном масштабе;

· не связаны с техническими и логистическими трудностями;

· легко осуществимы;

· экономически эффективны;

· не всегда требуют больших затрат времени.

Предупреждение должно ориентироваться на меры, принимаемые до отъезда в процессе логистической деятельности 

· в начальном пункте за пределами Антарктики (например, груз, личное снаряжение, багаж),
· в пунктах отправления в Антарктику (портах и аэропортах),

· в транспортных средствах (морских и воздушных судах),
· на антарктических станциях и в полевых лагерях, являющихся пунктами отправления вглубь континента.

Особое внимание следует уделять обеспечению чистоты предметов, использовавшихся ранее в регионах с холодным климатом (например, в Арктике, субантарктических и горных районах), которые могут стать переносчиками видов, «прошедших предварительную адаптацию» к условиям Антарктики.

Мониторинг
Мониторинг может представлять собой пассивное наблюдение (например, ожидание того, что чужеродный вид появится в местной среде) или целенаправленное действие (например, активная программа идентификации возможных чужеродных видов). Желательно наличие хороших фоновых данных о том, какие виды уже имеются в составе местной фауны и флоры.

Следует поощрять регулярный (периодический) мониторинг участков с высоким уровнем риска.

Меры предупреждения нужно периодически анализировать и пересматривать.
Стороны и заинтересованные организации должны обмениваться информацией о передовой практике, касающейся НМВ, и делиться практическим опытом.

Ответные действия
Главная задача заключается в том, чтобы оперативно принимать ответные меры и проводить оценку возможности и целесообразности искоренения чужеродных видов. Если искоренение невозможно или нецелесообразно, необходимо рассмотреть вопрос об осуществлении мер контроля и (или) ограничения распространения НМВ.

Для того, чтобы ответные действия в случае интродукции НМВ были эффективными, их нужно принимать своевременно.

Эффективность программ контроля или искоренения НМВ следует регулярно оценивать, включая проведение повторных обследований.

ТЗ № 2. Меры предотвращения интродукции неместных видов, включая перенос видов между различными участками Антарктики
Члены МКГ определили меры, которые могут помочь Сторонам предотвратить случайную или непреднамеренную интродукцию неместных видов. 

Члены МКГ оценили возможность применения этих мер, чтобы, по возможности, определить те из них, которые можно считать первоочередными задачами с точки зрения разработки руководства по предотвращению интродукции и контролю неместных видов. Участникам были предложены следующие категории классификации мер: 

· легко применимы и легко унифицируются для применения всеми Сторонами;

· применимы и могут быть унифицированы для применения всеми Сторонами;

· применимы некоторыми Сторонами, но с трудом поддаются унификации;
· не применимы.
Эти меры перечислены в таблице Приложения II с указанием диапазона и среднего значения оценок их применимости, которые дали участники. Более низкое среднее значение говорит о том, что данная мера является общеприменимой и легко унифицируется для применения большинством Сторон; более высокое среднее значение отражает более ограниченную возможность применения меры и меньшую вероятность ее унификации. Этот рейтинг приведен исключительно для облегчения работы МКГ и не будет включен ни в одно руководство (справочник). Совершенно очевидно, что для проведения окончательной оценки возможности применения и стандартизации мер потребуется участие, как можно, большего числа Сторон, КОМНАП, СКАР, НК-АНТКОМ, МААТО и других заинтересованных организаций.

ТЗ № 3. Определение отдельных направлений деятельности в Антарктике, где для разработки конкретных рекомендаций может потребоваться проведение дополнительной работы
Члены МКГ определили задачи, которые, возможно, придется выполнить в целях расширения наших знаний и разработки соответствующих рекомендаций, направленных на решение проблемы НМВ. Были расставлены приоритеты и определены потенциальные заинтересованные организации, которые могут ликвидировать имеющиеся пробелы или дать конкретные рекомендации. 

Перечень задач приведен в Приложении III.

Было отмечено, что КООС должен регулярно анализировать эти приоритеты и пересматривать их с учетом хода работы.

Выводы
Обсуждение, состоявшееся в межсессионный период, дало следующие результаты:

· разработан предварительный вариант документа, разъясняющего цели и предысторию руководства КООС по проблеме неместных видов,  а также глоссарий специальных терминов, использовавшихся в рамках этой работы;

· сформулирована общая цель и основные руководящие принципы деятельности Сторон по решению проблем, связанных с неместными видами;

· предложен набор мер, направленных на минимизацию риска интродукции неместных видов, включая перенос видов между различными участками в Антарктике. Участники МКГ дали оценку возможности применения каждой из этих мер. При этом было отмечено, что такая оценка применимости мер будет более надежной, если в этой работе примут участие другие организации (например, КОМНАП, СКАР, НК-АНТКОМ, МААТО и т.д.);

· определены отдельные направления деятельности в Антарктике, где для разработки конкретных рекомендаций может потребоваться проведение дополнительной работы; предложена расстановка приоритетов и определены потенциальные заинтересованные организации.

Рекомендации для КООС
КООС предлагается: 

· прокомментировать выводы настоящего доклада;

· одобрить результаты этого периода межсессионной работы (вступительный текст, глоссарий, общая цель, основные принципы);

· рассмотреть возможность включения мер, необходимых для разработки конкретных рекомендаций, в пятилетний план работы КООС;

· определить ориентиры для продолжения работы МКГ, т.е. для разработки конкретных положений руководства в соответствии с наиболее подходящими мерами, которые были идентифицированы МКГ;

· призвать все Стороны, Наблюдателей и Экспертов к участию в работе МКГ на следующих этапах, поскольку такое руководство будет полезным только в том случае, если оно будет разработано максимально широкой группой «пользователей».
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