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Lignes directrices pour l’application des aires de gestion dans les zones gérées spéciales et spécialement protégées de l’Antarctique
Lignes directrices pour l’application des aires de gestion dans les zones gérées spéciales et spécialement protégées de l’Antarctique

Introduction

L’annexe V fournit le cadre nécessaire pour la désignation de zones gérées spéciales de l’Antarctique (ZGSA) et de zones spécialement protégées de l’Antarctique (ZSPA) et permet la création d’aires spéciales à l’intérieur de ces zones.  Depuis 2002, lorsque l’annexe V est entrée en vigueur, les Parties au Traité sur l’Antarctique ont approuvé la désignation de sept ZGSA et de 71 ZSPA.   Cette annexe donne certes des orientations sur la désignation de zones mais elle ne contient pas de lignes directrices claires pour la définition et la mise en oeuvres de ces zones.  Il y a de nombreuses aires de gestion utilisées qui se chevauchent et quelques-unes qui sont potentiellement inutiles.  En conséquence, les visiteurs de l’Antarctique peuvent rencontrer différentes aires en des sites différents avec différents noms certes mais avec un but similaire.   C’est une situation qui peut prêter à confusion et qui peut rendre plus difficile la compréhension et l’application des règles et lignes directrices à chaque site. 

Pour avoir une idée plus claire de la pratique de zonage actuelle, l’appendice I passe en revue les buts, les objectifs et les définitions des diverses zones adoptées.   Elle se demande ensuite si le système de zonage pourrait bénéficier d’orientations plus claire et d’une plus grande cohérence dans toutes les ZGSA et les ZSPA.   Enfin, l’appendice I suggère l’établissement d’un noyau d’aires de gestion couramment utilisées, considérées pendant l’examen des pratiques de zonage en vigueur comme la base des lignes directrices de zonage.  Ces lignes directrices aideraient à obtenir une plus grande cohérence dans l’application de l’outil de zonage à l’intérieur des ZGSA et des ZSPA.

Examen des dispositions des plans de gestion relatives au zonage
Les plans de gestion de sept ZGSA et de 71 ZSPA ont été affichés entre septembre 2009 et janvier 2010 sur le site Internet du Secrétariat du Traité sur l’Antarctique à l’adresse suivante : http://www.ats.aq/documents/cep/Register_Updated_2009_e.pdf

Chaque plan a été examiné pour les références de zonage qui étaient :

1) soit clairement désignées et définies dans la section 6 ii) Aires d’accès restreint et aires gérées à l’intérieur de la zone et montrées sur des cartes l’accompagnant; ou
2) soit incorporées mais moins formellement dans le plan de gestion, c’est-à-dire des aires assorties de restrictions ou de besoins particuliers dont il n’a pas été fait mention comme étant des aires spécifiques dans la section 6 ii) ou ailleurs dans le plan ou des aires d’accès restreint qui n’ont pas de limites précises.

Les sept ZGSA et huit ZSPA ont dans leurs plans de gestion des aires clairement définies.  Six ZSPA additionnelles ont des aires moins formellement définies qui pourraient être considérées des zones.  Un total de dix-neuf zones définies et trois zones moins formellement définies ont été identifiées.  Plusieurs des zones avaient des noms et/ou des buts similaires.  On trouvera à l’appendice I les résultats complets de cet examen. 

Débat
L’analyse des plans et zones de gestion existants donne à penser qu’une série standard de zones pourrait répondre à la plupart des besoins de zonage actuels.  Dans quelques plans de gestion, des sites ayant des besoins de gestion particuliers sont définis de manière informelle et/ou ne sont pas montrés sur des cartes. Dans quelques cas, l’examen informel de ‘zones’ et ‘sites présentant un intérêt particulier’ peut s’avérer utile dans le contexte d’un plan particulier mais, dans d’autres, il pourrait être avantageux d’inclure dans les plans de gestion et sur les cartes des définitions et démarcations claires des zones.  C’est pourquoi on prévoit une utilisation croissante du zonage comme un des outils de gestion au fur et à mesure que des informations additionnelles sur les sites deviennent disponibles et que les cartes et les plans sont améliorés dans le temps. 

L’appendice I propose un ‘noyau’ de sept aires susceptibles d’être utilisées comme lignes directrices de zonage à des fins d’application dans les plans de gestion des ZGSA et des ZSPA.  Ces aires sont les suivantes : “Aire d’installations”, “aire d’accès”, “aire historique”, “aire scientifique”, “aire d’accès restreint”, “aire interdite” et “aire pour visiteurs”.  Les définitions complètes de ces aires figurent à l’appendice I.  Les zones proposées reposent sur celles qui ont déjà été adoptées par les Parties consultatives au Traité et qui sont actuellement utilisées.  Le but était de recenser les éléments communs des dix-neuf zones actuellement adoptées et de créer une série de zones plus simple et plus homogène.

Il est probable que les catégories de zones seront similaires aussi bien dans les ZGSA et les ZSPA comme le démontre le fait que des zones ayant des noms et/ou des fonctions similaires ont fait leur apparition dans les deux catégories de plans de gestion.  Toutefois, il est probable qu’il y aura une différence d’importance dans les objectifs spécifiques des zones entre les ZGSA et les ZSPA pour plusieurs zones, reflet des différents buts et des conditions administratives de ces désignations.

Dans les ZGSA, toutes les aires sont à caractère exhortatif, à savoir qu’il n’est pas possible d’appliquer un système de permis pour assurer le respect comme c’est le cas dans les ZSPA.  Par conséquent, les règles régissant les ZGSA sont encadrées sous la forme de lignes directrices qui encouragent au lieu d’assurer de manière stricte le respect.  Dans les ZSPA cependant, les dispositions du plan sont en général obligatoires, le respect étant assuré par le biais du système de permis.

Comme dans le cas de toutes les lignes directrices, il se peut que surviennent des situations dans lesquelles des exceptions sont à la fois nécessaires et souhaitables.  Lorsque tel est le cas et lorsqu’il y a des raisons évidentes pour lesquelles une Partie peut vouloir désigner une zone qui n’est pas englobée de manière adéquate par les lignes directrices de zonage, il serait totalement possible de le faire.  Ces lignes directrices ne suggèrent pas qu’il ne faille pas prendre en considération d’autres zones lorsqu’elles sont rationnelles.
Conclusions

Dans la plupart des cas, un noyau de zones telles que celles qui ont été suggérées répondrait à la majeure parties des besoins et serait d’une aide considérable non seulement pour ceux qui rédigent les plans de gestion mais aussi pour ceux qui visitent les ZGSA et les ZSPA.  Dans le cas de ce dernier groupe, il est important que les plans de gestion contiennent une série simple, cohérente, relativement homogène et, par conséquent, compréhensible de zones dans tous les sites qui peuvent être visités en Antarctique.

L’appendice I fournit un cadre pour la désignation d’aires dans les ZGSA et les ZSPA.   Elle devrait être une référence utile lorsque la version actuelle du “Guide d’élaboration de plans de gestion pour les zones spécialement protégées de l’Antarctique” est révisée et lorsqu’un “Guide d’élaboration de plans de gestion pour les zones gérées spéciales de l’Antarctique” est élaboré. 
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