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Руководство по организации зон управления на территории Особо управляемых районов Антарктики и Особо охраняемых районов Антарктики
Руководство по организации зон управления на территории Особо управляемых районов Антарктики и Особо охраняемых районов Антарктики
Введение
В Приложении V сформулированы рамочные принципы определения Особо управляемых районов Антарктики (ОУРА) и Особо охраняемых районов Антарктики (ОУРА) и предусмотрено создание особых зон на территории таких районов. Начиная с 2002 г., когда Приложение V вступило в силу, Стороны Договора об Антарктике одобрили создание 7 ОУРА и 71 ООРА.. При том, что в Приложении V есть некоторые ориентиры, касающиеся зонирования территорий, оно не дает никаких четких указаний о том, как следует определять и использовать эти зоны. Сейчас существует огромное количество пересекающихся и в некоторых случаях потенциально ненужных зон управления. В результате посетители Антарктики на разных участках могут встретить различные зоны, отличающиеся по названию, но имеющие одинаковое предназначение. Это может вызвать путаницу и затруднить для посетителей понимание и соблюдение правил и руководств, действующих на каждом участке. 

Стремясь к тому, чтобы современная практика зонирования стала понятнее, авторы настоящего документа в Приложении I анализируют цели, задачи и определения различных существующих зон. Затем они рассматривают вопрос о том, нужна ли системе зонирования более четкая формулировка принципов и более последовательное применение этих принципов к различным ОУРА и ООРА. Наконец, в Приложении I выделен базовый набор наиболее распространенных зон управления, выявленных в  процессе анализа современной практики зонирования, который предлагается в качестве основы Руководства по вопросам зонирования. Такое руководство поможет обеспечить более последовательное применение метода зонирования к ОУРА и ООРА.

Анализ положений планов управления, касающихся зонирования
В период с сентября 2009 г. по январь 2010 г. мы заходили в планы управления 7 ОУРА и 71 ООРА, размещенные на сайте Секретариата Договора об Антарктике по адресу: http://www.ats.aq/documents/cep/Register_Updated_2009_e.pdf
В каждом плане были проанализированы ссылки на зоны, которые либо:

1) имели четкие названия, были определены в разделе 6(ii) «Зоны ограниченного доступа и зоны управления на территории района» и обозначены на картах, прилагавшихся к плану управления, либо 

2) были включены в план управления без формального определения (речь идет о территориях с особыми ограничениями или потребностями, не упоминавшихся в качестве особых зон в разделе 6(ii) или других разделах плана, или о территориях с ограниченным доступом, у которых нет установленных границ).

В планах управления всех семи ОУРА и восьми ООРА были четко определены особые зоны. Еще в шести ООРА были территории, определенные менее формально, которые можно считать зонами. В общей сложности, мы установили наличие девятнадцати четко определенных зон и трех менее формально определенных зон. Некоторые зоны имели одинаковые названия и (или) предназначение. Все результаты проведенного анализа представлены в Приложении I. 

Обсуждение
Как показывают результаты анализа существующих планов и зон управления, можно составить стандартный набор зон, который будет отвечать большинству современных потребностей в зонировании. В некоторых планах управления участки с особыми потребностями в управлении формально не определены и (или) не обозначены на картах. При этом в одних случаях неформальное рассмотрение «зон» и «участков особого интереса», возможно, является целесообразным с учетом особенностей конкретного плана, а в других было бы полезно включить в план управления четкое определение самих зон и их границ и показать их на картах. В связи с этим можно предположить, что  с течением времени по мере получения дополнительной информации о территориях и по мере совершенствования карт и планов зонирование как инструмент управления будет использоваться все более активно. 

В Приложении I предлагается «базовый» набор из семи зон, который можно будет использовать в качестве Руководства по вопросам зонирования применительно к планам управления ОУРА и ООРА. Это «Зона сооружений», «Зона доступа», «Историческая зона», «Научная зона», «Зона ограниченного доступа», «Запретная зона» и «Зона посещений». Развернутые определения этих зон приведены в Приложении I. Такое зонирование предложено с учетом тех зон, которые уже приняты Сторонами Договора об Антарктике и используются в настоящее время. Цель заключалась в том, чтобы определить общие элементы девятнадцати зон, существующих в настоящее время, и составить упрощенный и более логичный набор зон.

Вероятно, для ОУРА и ООРА нужны одни и те же виды зон, о чем свидетельствует тот факт, что зоны с одинаковыми названиями и (или) функциями присутствуют в планах управления районов обеих категорий. Однако ОУРА и ООРА, скорее всего, будут различаться по конкретным целям определения некоторых зон, что станет отражением различий в предназначении и условиях управления этими районами.

Все зоны, существующие на территории ОУРА носят «рекомендательный» характер в том смысле, что здесь, в отличие от ООРА, не применяется система выдачи разрешений для обеспечения соблюдения планов управления. Таким образом, правила поведения на территории ОУРА сформулированы как руководящие принципы, которые скорее являются стимулами к соблюдению планов управления, а не средством строгого контроля за их соблюдением. Однако на территории ООРА положения планов управления обычно являются обязательными, а их соблюдение обеспечивается за счет применения системы выдачи разрешений.
Как это бывает со всеми руководствами, в некоторых случаях исключения могут оказаться необходимыми и желательными. В такой ситуации и при наличии четких оснований для того, чтобы Сторона определила зону, не предусмотренную Руководством по вопросам зонирования, эта возможность всегда будет существовать. Предлагаемое руководство отнюдь не означает, что альтернативные зоны не должны рассматриваться в тех случаях, когда они имеют смысл.

Выводы
В большинстве случаев базовый набор зон, аналогичных предложенным, будет отвечать основным потребностям и будет весьма полезен не только тем, кто готовит проекты планов управления, но и посетителям ОУРА и ООРА. Для последних нужно, чтобы в планах управления был представлен простой, логичный, достаточно последовательный – а, следовательно, понятный – набор зон, единый для всех посещаемых участков Антарктики.

В Приложении I сформулированы рамочные принципы определения зон на территории ОУРА и ООРА. Они должны быть полезны при пересмотре действующего «Руководства по подготовке планов управления Особо охраняемыми районами Антарктики» и в процессе разработки «Руководства по подготовке планов управления Особо управляемыми районами Антарктики». 
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