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Antecedentes

El año Polar Internacional (API) 2007 – 2008 se realizó con el fin de que se iniciara el camino hacia una era de avance científico en los conocimientos y la comprensión de las regiones polares y dejara un legado vital de sistemas de observación ininterrumpida, una mayor coordinación y colaboración para la investigación internacional, nexos más fuertes entre investigadores de diferentes disciplinas, conjuntos de datos de referencia para efectuar comparaciones con el futuro y el pasado, la formación de una nueva generación de entusiastas investigadores polares y el pleno compromiso y la información del público y las autoridades de todo el mundo sobre el propósito y el valor de la investigación polar (RCTA XXXII WP 48 Informe sobre el API: logros y retos).

Durante este periodo de tiempo, hubo una mejora sin precedentes de las observaciones del océano y del hielo (ATCM XXXII WP 48 Informe sobre el API: logros y retos), pero es imprescindible que exista accesibilidad y gestión de las observaciones y los datos obtenidos a fin de preservar el legado del API (RCTA XXXII WP 6 Maximización del legado antártico del Año Polar Internacional).

Como se expresa en la Política de datos, los datos del API son aquellos generados durante el periodo de tiempo que va desde marzo 2007 a marzo 2009, por proyectos específicos aprobados por el Comité de Proyectos de ICSU/WMO como proyectos del API. Y es necesario que estos datos estén disponibles completa, libre y abiertamente en el tiempo más breve posible.

Debido a la importancia del tema, este concepto se reiteró en diferentes oportunidades, como en la Resolución 6 (2009) Preservación del legado del Año Polar Internacional, donde se recomienda a las Partes que “preserven, guarden e intercambien datos fiables, accesibles y de largo plazo del API”, y en la Declaración ministerial de Washington sobre el Año Polar Internacional y la ciencia polar los Estados Miembros del Consejo Ártico y las Partes Consultivas del Tratado Antártico, en la cual se realiza “un llamado a los participantes en el API para que continúen facilitando de forma abierta y oportuna los datos recopilados en el marco del API 2007-2008 y los programas del legado, recuerden las obligaciones relativas al intercambio de información científica a este efecto enunciadas en el Tratado Antártico y fomenten el mismo espíritu de apertura científica entre los investigadores del Ártico”.

Paralelamente, en virtud a los accidentes marítimos de los últimos años y al aumento del tránsito marítimo proyectado, la Comisión Hidrográfica Antártica (CHA) – una Comisión Hidrográfica Especial de la Organización Hidrográfica Internacional (OHI) - ,  hace un llamado a   otras organizaciones internacionales a la cooperación y coordinación con la CHA a fin de mejorar la seguridad de la vida en el mar, la seguridad en la navegación, la protección del ambiente marino y la investigación científica en la Antártida (XXXII RCTA Informe de la OHI sobre Cooperación en relevamiento hidrográfico y cartografía de aguas antárticas).

Incluso el SCAR ha destacado la necesidad de cartas batimétricas de buena calidad no sólo para la navegación sino también con fines científicos, y se recomendó que todos los países que utilizan sondeadores acústicos multihaz en el Océano Austral programen las derrotas de los buques de forma tal que se cubran las lagunas en la cobertura batimétrica y que los datos sean sometidos al centro mundial de datos apropiado,  principalmente por medio de la Carta Batimétrica Internacional del Océano Austral (IBCSO) (XXXI RCTA Informe de la IHO).

Debido a la necesidad de  información en el área de la hidrografía, la RCTA recomendó en la Resolución 5 (2008) Mejora de los levantamientos hidrográficos y la cartografía, que las Partes “remitan todos los datos hidrográficos y batimétricos antárticos recopilados al responsable pertinente de la elaboración de cartas internacionales para la labor cartográfica”.

Luego de la implementación de la mencionada Resolución  se desarrolló recientemente por parte de la HCA y en coordinación con COMNAP, productos y formatos amigables actualizados y disponibles como herramientas de contribución a la remisión de datos colectados. 

Sin embargo, aún sigue siendo necesario mejorar la coordinación entre las autoridades nacionales antárticas, los comités nacionales del API, y las autoridades nacionales hidrográficas, a fin de mejorar la gestión de la información derivada del API en esta área.

Luego del bienio del API, se encuentra disponible gran cantidad de datos hidrográficos en los programas de los Comités del API, que pueden ser remitidos a los centros nacionales de datos hidrográficos para que su inclusión sea considerada en el mejoramiento de  la cartografía náutica. Esta es otra contribución  de las tantas que permite realizar el poner los datos hidrográficos a disposición de los centros de datos hidrográficos. 

Por lo tanto, se cree conveniente exhortar a las partes para que  sus  comités nacionales del API  aseguren la remisión de la información hidrográfica y batimétrica a las autoridades nacionales hidrográficas, para que éstas puedan a su vez comunicar al CHA de su disponibilidad para los fines de mejorar la cartografía náutica, contribuyendo así a mejorar las condiciones de navegación en el Área del Tratado Antártico.

Para ello, se somete a consideración de la RCTA la siguiente propuesta de Resolución.

Resolución ... (2010)
Contribución del API al conocimiento hidrográfico de las aguas Antárticas
Los Representantes,

Considerando el llamado de la Comisión Hidrográfica sobre la Antártida (CHA) de la Organización Hidrográfica Internacional respecto al mejoramiento de los levantamientos hidrográficos y la cartografía en la región antártica

Tomando nota del aumento de las expediciones científicas en el Océano Austral en el marco del Año Polar Internacional (API) 2007 – 2008.

Considerando la exhortación para que las embarcaciones de sus programas nacionales y otros vinculados al API  recopilaren datos hidrográficos y batimétricos en todos los viajes antárticos cuando sea factible.  

Reconociendo que la accesibilidad y gestión de las observaciones y los datos obtenidos durante el API es fundamental a fin de preservar el legado del API.

Teniendo en cuenta que desde la promulgación de la anterior Resolución 5 (2008), se han desarrollado nuevas formas de remisión de información,

Recomiendan a sus gobiernos y la RCTA que:

1) Apoyen y promuevan el contacto y enlace de sus comités nacionales del API con las oficinas hidrográficas nacionales. 

2) Procuren que los datos hidrográficos y batimétricos obtenidos durante el API sean remitidos por parte de los comités nacionales del API a los servicios hidrográficos nacionales  haciendo uso de los formatos desarrollados y con instrucciones de poner a disposición de la CHA el inventario correspondiente de ellos para que sean considerados en la producción de  la cartografía náutica internacional contemplada en el esquema cartográfico internacional que la CHA coordina.

3) Alienten el enlace y cooperación entre sus oficinas hidrográficas nacionales y la CHA  para garantizar el legado del API en materias hidrográficas, contribuyendo al mejoramiento de  la cartografía náutica  y seguridad a de la navegación en las aguas del Tratado Antártico.
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