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Руководство по минимизации воздействия светового загрязнения на антарктических станциях и судах
Руководство по минимизации воздействия светового загрязнения на антарктических станциях и судах 
Резюме 
Великобритания разработала и внедрила ряд простых практических рекомендаций по минимизации влияния светового загрязнения на научные наблюдения и его воздействия на птиц.

Великобритания ждет откликов на эти рекомендации (Приложение А к настоящему документу), чтобы взять их за основу для разработки и последующего принятия официального руководства КООС. 

Введение 
Световое загрязнение считается одной из природоохранных проблем в глобальном масштабе.  Оно может помешать проведению атмосферных, астрономических и метеорологических наблюдений и ведет к излишним потерям энергии. Избыточное освещение может оказывать неблагоприятное воздействие на фауну, вызывая столкновение птиц со зданиями или морскими судами. Проблема светового загрязнения все чаще учитывается на этапе планирования новых проектов.

Световое загрязнение возникает в случаях, когда избыточное искусственное освещение используется там, где в этом нет необходимости. На научно-исследовательских станциях в Антарктике проблема усугубляется из-за отражающей способности окружающего снега и льда. 

Судам, плавающим в антарктических водах, искусственное освещение (включая палубные иллюминаторы и мощные прожектора) необходимо для обеспечения безопасности  мореплавания и осуществления научных работ в темное время суток. Несмотря на то, что МААТО разработала соответствующее руководство для своих судов, а Великобритания и некоторые другие национальные программы применяют режимы «пониженной освещенности судов», пока не существует правил контроля светового загрязнения на морских судах, одобренных в масштабе Договора об Антарктике.  Кроме того, на антарктических станциях внешнее освещение необходимо для того, чтобы персонал мог безопасно передвигаться между зданиями, но не приняты согласованные процедуры уменьшения последствий светового загрязнения. Настоящие рекомендации никоим образом не повлияют на безопасность деятельности научно-исследовательских станций или морских судов. 

Воздействие светового загрязнения на деятельность научно-исследовательских станций и морских судов
Исследования светового загрязнения, проведенные на научных станциях Великобритании в Антарктике и других регионах, показали, что световое загрязнение оказывает неблагоприятное воздействие на научные ценности и птиц.  

Воздействие на научные исследования
Локальное световое загрязнение снижает точность визуальных метеорологических наблюдений в ночное время и затрудняет наблюдения полярного сияния, свечения неба
 и других явлений верхней атмосферы. Световое загрязнение снижает качество таких наблюдений в целом, и его влияние становится особенно заметным в пограничных условиях (например, при разрывах в облачности  или метели), когда наблюдения без локального светового загрязнения являются затруднительными, но возможными. 

Воздействие на птиц
Световое загрязнение может спровоцировать столкновение птиц с морскими судами, особенно у берегов Южных Оркнейских островов и северной части Антарктического полуострова. Проблема усугубляется в условиях плохой видимости (туман, снежная буря) и может привести к гибели или травмированию птиц. При контакте с механическими частями морских судов (например, гидравлическими кранами) на оперение птиц может попасть масло или смазочный материал. Нередко за одну ночь повреждения получают десятки птиц, в основном небольшие буревестники. Уменьшению последствий такого воздействия может в значительной степени способствовать присутствие на борту научного или экспедиционного персонала, имеющего опыт обращения с птицами.

Руководство по минимизации или предотвращению светового загрязнения
С учетом этого Великобритания разработала и внедрила изложенные далее рекомендации, предназначенные для использования в процессе ее собственной деятельности и направленные на то, чтобы свести к минимуму воздействие светового загрязнения. Британская астрономическая ассоциация сочла эти рекомендации примером наилучшей практики. Мы призываем КООС, опираясь на работу, проведенную другими Сторонами и МААТО, использовать их для разработки единого свода правил для более широкого применения и утверждения Консультативным совещанием.

Приложение 1.
Руководство по минимизации или предотвращению светового загрязнения в Антарктике
i. 
Световое загрязнение представляет собой избыточное искусственное освещение, используемое там, где в этом нет необходимости. Оно может помешать проведению атмосферных, астрономических и метеорологических наблюдений и ведет к излишним потерям энергии. Кроме того, избыточное освещение может оказывать неблагоприятное воздействие на фауну, вызывая столкновение птиц со зданиями или морскими судами;

ii. 
Световое загрязнение и меры по предотвращению такого загрязнения следует по мере необходимости учитывать при проведении Оценок воздействия на окружающую среду;

iii.
Следует избегать избыточного освещения. Рекомендуется использовать освещение строго определенной минимальной мощности, которая требуется для выполнения данной задачи, и без необходимости не оставлять свет включенным. Эти меры могут быть включены в качестве дополнения в общую стратегию сокращения выбросов углерода, принятую национальным оператором;

iv. 
По мере практической возможности и без ущерба для безопасности, лампы наружного освещения зданий следует оснастить датчиками движения и кожухами, препятствующими распространению светового излучения выше горизонтали; 

v.
По мере практической возможности, рекомендуется использовать для освещения натриевые лампы низкого напряжения, поскольку они дают возможность отфильтровать свет при астрономических наблюдениях ночного неба;

vi.
При повышенном риске столкновения с птицами на зданиях следует установить соответствующие защитные ставни;

vii
Меры по предотвращению светового загрязнения, в том числе требование закрывать ставни и задергивать шторы на морских судах и станциях, должны быть включены в инструктаж перед отплытием судов, а также в инструктажи по технике безопасности, проводимые на борту судов и на станциях;
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viii.
На морских судах и станциях можно разместить плакаты, предписывающие персоналу задергивать шторы в каютах и помещениях общего пользования при включенном освещении;

ix.
Рекомендуется регистрировать все случаи столкновения с птицами в соответствии с порядком внутренней отчетности.  В качестве примера учета инцидентов такого рода можно привести журнал регистрации столкновений с птицами, разработанный Великобританией и доступный для других национальных программ; 

x. 
При наличии соответствующих специалистов можно рассмотреть возможность осуществления программ обучения членов команд морских судов и персонала станции действиям в случае столкновения с птицами. При этом необходимо обеспечить соответствующее оборудование для обращения с птицами после инцидента. 

� Свечение неба представляет собой слабое излучение света в высоких слоях атмосферы. С помощью изображений свечения неба ученые могут измерять параметры ветра на высоте около 80 км.
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