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Действия после обнаружения потенциально неместного вида в наземной и пресноводной среде Антарктики. Рекомендации для посетителей и руководителей, отвечающих за охрану окружающей среды
Действия после обнаружения потенциально неместного вида в наземной и пресноводной среде Антарктики. Рекомендации для посетителей и руководителей, отвечающих за охрану окружающей среды 

1. Резюме 

В настоящем Рабочем документе представлены:

· рекомендации для посетителей, определяющие конкретные действия после обнаружения потенциально неместного вида (Приложение А);
· рекомендации для руководителей, отвечающих за охрану окружающей среды, определяющие общий порядок действий после получения сообщения об обнаружении потенциально неместного вида (Приложение B).
Великобритания рекомендует КООС рассмотреть настоящую предварительную версию рекомендаций, чтобы после надлежащего обсуждения они были включены в карантинное руководство, предлагаемое Межсессионной контактной группой по проблеме неместных видов.

2. История вопроса
Предотвращение интродукции неместных видов должно и в дальнейшем оставаться главным способом защиты; однако второй линией обороны можно назвать ранее обнаружение в сочетании с оперативными ответными действиями (например, осуществление мер управления до того, как численность вида или площадь его ареала станет слишком большой). Поскольку степень инвазионности недавно интродуцированного неместного вида трудно прогнозировать, необходимо применять «принцип предосторожности», согласно которому следует исходить из предположения о том, что достоверно подтвержденный интродуцированный вид является в высшей степени инвазионным, и, по возможности, его нужно истребить или ограничить его распространение в кратчайшие сроки.  

На XXIX КСДА/КООС IX Новая Зеландия представила Рабочий документ WP13 «Неместные виды в Антарктике. Отчет о состоявшемся семинаре», в котором подчеркивалось, что неместные виды представляют опасность для экосистем Антарктики. В целях ограничения воздействия интродуцированных видов на окружающую среду авторы документа разработали следующую рекомендацию: «Используя принцип «предупреждение – наблюдение – ответные действия», необходимо разработать ряд комплексных и унифицированных методик и/или процедур, предназначенных для всех антарктических операторов». Одна из главных особенностей компонента этого подхода, получившего название «наблюдение», заключается в том, чтобы сделать все возможное для выяснения колонизационной истории обнаруженного нового вида,  определив его как неместный вид, новый вид, интродуцированный естественным путем, или давно укоренившийся ранее не описанный вид. Это важная предпосылка для определения необходимых ответных действий: неместный вид подлежит истреблению или контролю, а вид, интродуцированный естественным путем, или ранее существовавший местный вид подлежит охране в соответствии с Протоколом по охране окружающей среды.

В Рабочем документе WP05, представленном на XXXII КСДА/КООС XII («Действия КООС по решению проблемы неместных видов: программа работ»), в качестве одного из действий была определена «разработка практического руководства /стандартов /норм для всех антарктических операторов».  Опираясь на свой практический опыт в выяснении истории колонизации сосудистого растения, недавно обнаруженного на острове Десепшн (см. Информационный документ IP 43 «Истребление сосудистого растения, недавно интродуцированного в залив Уэйлерс на острове Десепшн», представленный на XXXIII КСДА/КООС XIII), Великобритания подготовила для рассмотрения КООС предварительную версию рекомендуемых действий после обнаружения потенциально неместного вида в наземной и пресноводной среде Антарктики. Эти рекомендации предназначены для посетителей и руководителей, отвечающих за охрану окружающей среды.  

3. Рекомендации
В Приложении A «Действия после обнаружения потенциально неместного наземного или пресноводного вида в районе Договора об Антарктике. Рекомендации для посетителей» предложен курс действий в том случае, если посетитель, не являющийся специалистом, встретит, на первый взгляд, новый вид.
В Приложении B «Действия после обнаружения потенциально неместного наземного или пресноводного вида в районе Договора об Антарктике. Общие рекомендации для руководителей, отвечающих за охрану окружающей среды» представлены некоторые общие рекомендации для руководителей, отвечающих за охрану окружающей среды, которые помогут им отличить виды, ранее не встречавшиеся в континентальной Антарктике и на Антарктическом полуострове (т.е. либо ранее неизвестные давние виды-колонисты, либо недавно интродуцированные виды) от известных местных видов. Здесь также приведены ориентировочные признаки возможной принадлежности вида к естественным или антропогенным интродуцентам, которые могут пригодиться в отсутствие рекомендаций специалиста.

В связи с настоящим Рабочим документом Великобритания подготовила также Информационный документ IP 44  «Рамочные принципы и соображения, предлагаемые ученым, пытающимся определить колонизационный статус  впервые обнаруженных наземных или пресноводных видов в районе действия Договора об Антарктике», который будет представлен на XXXIII КСДА/КООС XIII.  Этот документ может представлять интерес для биологов, с которыми национальные органы власти будут консультироваться после обнаружения потенциального неместного вида. 
4. Рекомендация
Великобритания рекомендует КООС рассмотреть предварительную версию рекомендаций для ученых, руководителей, отвечающих за охрану окружающей среды, и посетителей, которые изложены в Приложениях A и B, чтобы после надлежащего пересмотра и обсуждения они были включены в карантинное руководство, предлагаемое Межсессионной контактной группой по проблеме неместных видов.
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