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Orientación para los visitantes
y responsables ambientales que descubran
una especie presuntamente no autóctona
en el medio ambiente terrestre y de agua dulce
de la Antártida
Orientación para los visitantes y responsables ambientales que descubran una especie presuntamente no autóctona

en el medio ambiente terrestre y de agua dulce de la Antártida
1. Resumen 

Este documento de trabajo contiene lo siguiente:

· orientación específica para los visitantes que encuentren una especie presuntamente no autóctona (adjunto A); y
· directrices generales para los responsables ambientales tras la notificación de la presencia de una especie presuntamente no autóctona (adjunto B),

El Reino Unido recomienda que el CPA considere la posibilidad de incorporar esta orientación en el manual de cuarentena propuesto por el Grupo de Contacto Intersesional sobre especies no autóctonas, tras un examen apropiado.

2. Antecedentes
La prevención de la introducción de especies no autóctonas debe seguir siendo el medio primordial de protección, pero la segunda línea de defensa es la detección precoz combinada con una respuesta rápida (por ejemplo, una medida de gestión antes que la especie prolifere o se propague demasiado). Como es difícil predecir la capacidad invasiva de una especie no autóctona recién introducida, debería aplicarse el “principio precautorio”, es decir, suponer que una especie que se confirme que se ha introducido es sumamente invasiva y, si es factible, erradicarla o contenerla cuanto antes.  

En la XXIX RCTA y en la IX Reunión del CPA, Nueva Zelandia presentó el documento WP13 Informe de un taller sobre especies no autóctonas en la Antártida, en el cual se pone de relieve el riesgo que las especies no autóctonas presentan para los ecosistemas antárticos. A fin de limitar el impacto ambiental de las especies introducidas por seres humanos, en el documento también se recomienda “formular un conjunto de directrices o procedimientos exhaustivos y normalizados, dirigidos a todos los operadores de la Antártida, basados en un enfoque de ‘prevención, vigilancia y respuesta’”. Un aspecto fundamental del componente de vigilancia de ese enfoque es hacer todo lo posible para determinar los antecedentes de colonización de una especie recién descubierta, es decir, si es una especie no autóctona, una especie introducida recientemente de forma natural o una especie que lleva mucho tiempo en el lugar pero que no había sido descrita antes. Esto es un precursor importante para determinar la respuesta de gestión apropiada: una especie no autóctona debería erradicarse o controlarse, en tanto que las especies introducidas de forma natural y las especies autóctonas existentes están protegidas de conformidad con el Protocolo sobre Protección del Medio Ambiente.

En el documento ATCM XXXII/CEP XII WP05 Programa de trabajo para la acción del CPA con respecto a las especies no autóctonas se señaló la necesidad de “formular directrices y normas prácticas para todos los operadores antárticos”.  Basándose en su experiencia práctica con la evaluación de los antecedentes de colonización de una planta vascular descubierta hace poco en la isla Decepción (véase el documento ATCM XXXIII/CEP XIII IP043 Eradication of a vascular plant species recently introduced to Whalers Bay, Deception Island [Erradicación de una especie de planta vascular introducida recientemente en la caleta Balleneros, isla Decepción]), el Reino Unido ha preparado una propuesta de orientación para los visitantes y responsables ambientales que descubran una especie presuntamente no autóctona en el medio ambiente terrestre y de agua dulce de la Antártida, a fin de someterla a la consideración del CPA.  

3. Directrices
En el adjunto A, “Directrices para los visitantes que encuentren una especie terrestre o de agua dulce presuntamente no autóctona en el Área del Tratado Antártico”, se propone una línea de acción para un visitante que no sea un experto y que encuentre lo que parezca ser una especie nueva.
En el adjunto B, “Directrices generales para los responsables ambientales que encuentren una especie terrestre o de agua dulce presuntamente no autóctona en el Área del Tratado Antártico”, se presentan directrices generales para los responsables ambientales que, ante la falta del asesoramiento de expertos, ayudan a distinguir las especies nuevas en la Antártida continental y la Península Antártica (colonos que llevan mucho tiempo en el lugar pero que no se conocían o especies introducidas recientemente) de las especies autóctonas conocidas, y se proporcionan indicaciones provisionales de la probabilidad de que la especie se encuentre en el lugar de forma natural o haya sido introducida por seres humanos.

Junto con este documento de trabajo, el Reino Unido ha preparado el documento ATCM XXXIII/CEP XIII IP044 Suggested framework and considerations for scientists attempting to determine the colonisation status of newly discovered terrestrial or freshwater species within the Antarctic Treaty Area [Marco propuesto y consideraciones para los científicos que traten de determinar la situación relativa a la colonización de especies terrestres o de agua dulce recién descubiertas en el Área del Tratado Antártico].  Este documento podría ser de interés para los biólogos que sean consultados por las autoridades nacionales tras el descubrimiento de una especie presuntamente no autóctona. 
4. Recomendación
El Reino Unido recomienda que el CPA considere la posibilidad de incorporar la orientación propuesta para científicos, responsables ambientales y visitantes contenida en los adjuntos A y B en el manual de cuarentena propuesto por el Grupo de Contacto Intersesional sobre especies no autóctonas, tras un examen y revisión apropiados.
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