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Lignes directrices du Traité sur l’Antarctique pour les visites de l’île Torgersen, port Arthur, île Southwest Anvers

Lignes directrices du Traité sur l’Antarctique pour les visites de l’île Torgersen, port Arthur, île Southwest Anvers

Document de travail soumis pour les États-Unis d’Amérique
L’île Southwest Anvers, la station Palmer et l’île Torgersen suscitent depuis longtemps un intérêt considérable auprès des touristes.  L’île Torgersen en particulier est très populaire en raison de sa grande diversité biologique, de son accessibilité et de sa proximité avec la station Palmer (États-Unis d’Amérique) qui permettent aux visiteurs d’observer à la fois la faune sauvage et les travaux de recherche scientifique en Antarctique.  Le nombre des touristes qui visitent la région Palmer a fortement augmenté depuis les années 70 et celui des visiteurs à la station Palmer varie de nos jours entre 1 500 et 4 500 par an.  Les personnes qui visitent la station voyagent souvent dans de petites embarcations jusqu’à l’île Torgersen où le nombre des visiteurs ces dernières années a totalisé 837 en 2005-2006, 680 en 2006-2007, 865 en 2007-2008 et 225 en 2008-2009 (données de l’IAATO obtenues en mars 2010).

L’île Torgersen a été l’objet de recherches scientifiques de longue durée sur la performance reproductrice des oiseaux et les impacts potentiels du tourisme.  Dans le but de créer un site de contrôle de ces recherches, la moitié sud-ouest de l’île a été désignée un aire restreinte de la zone gérée spéciale de l’Antarctique (ZGSA) no 7, à savoir l’île Southwest Anvers et le bassin Palmer.  L’accès à l’aire restreinte doit être limitée à ceux qui effectuent des travaux de recherche scientifique, de surveillance ou d’entretien.  La moitié nord-est de l’île Torgersen est désignée comme une aire réservée aux visiteurs et les touristes peuvent donc y accéder. Les manchots Adélie nichent dans aussi bien l’aire restreinte que dans l’airé réservée aux visiteurs et des études comparatives ont été faites des deux aires afin d’évaluer l’impact du tourisme sur le succès reproducteur de ces manchots.  Les résultats obtenus à ce jour ont montré que le tourisme semble n’avoir aucun impact décelable sur la performance de reproduction des manchots Adélie et que d’autres facteurs environnementaux, en particulier les changements climatiques, ont une plus grande influence (Fraser et Patterson, 1997). 

Compte tenu de l’utilité de promouvoir l’éducation et la sensibilisation des touristes, la station Palmer offre des visites ainsi que des conférences que donne son personnel.  Par ailleurs, les Etats-Unis d’Amérique sont parfaitement conscients de la nécessité de veiller à ce que les visites touristiques ne viennent pas perturber les programmes de recherche scientifique dans la zone Palmer.  Il est nécessaire de coordonner ces visites et de s’assurer que les voyagistes confinent les débarquements à l’île Torgersen et qu’ils évitent les sites sensibles dans port Arthur qui font l’objet de recherches en cours.

Les lignes directrices du Traité sur l’Antarctique pour les visites de l’île Torgersen ont été élaborées en vue de donner des informations sur les procédures des visites établies dans le plan de gestion pour la ZGSA no 7 dans un format auquel peuvent facilement accéder les organisateurs de voyages, les guides et les visiteurs. Elle offre des conseils pratiques sur les sites de débarquement appropriés, le comportement à terre et les mesures à prendre pour réduire au minimum les impacts potentiels du tourisme sur l’île. 

Le projet de lignes directrices pour les visites de l’île Torgersen, port Arthur, île Southwest Anvers qui figure en pièce jointe au présent document de travail est conforme au contenu et au format arrêtés dans la résolution 2 (2006), son objectif étant d’être compatible avec les lignes directrices existantes et avec celles en cours d’adoption.  

Il est proposé que : 

· la liste des sites subordonnés aux lignes directrices pour les visites de sites, qui ont été adoptées par la RCTA, soit révisée pour y inclure l’île Torgersen, port Arthur, île Southwest Anvers; 

· le Secrétariat soit prié de publier sur son site Internet et sur support papier les lignes directrices pour les visites de l’île Torgersen, port Arthur, île Southwest Anvers.
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