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Révision des cartes et du texte du plan de gestion pour la zone gérée spéciale de l’Antarctique no 7 : île Southwest Anvers et bassin Palmer
Révision des cartes et du texte du plan de gestion pour la zone gérée spéciale de l’Antarctique no 7 : île Southwest Anvers et bassin Palmer

La zone gérée spéciale de l’Antarctique (ZGSA) no 7, île Southwest Anvers et bassin Palmer, a été à l’origine désignée par la mesure 1 (XXXIe Kiev, 2008).  Elle possède un large éventail d’importantes valeurs naturelles, scientifiques et pédagogiques tandis que s’y déroulent des activités scientifiques, touristiques et logistiques considérables et en nombre croissant.  Le but du plan de gestion est de conserver et protéger l’environnement unique et exceptionnel de la région de l’île Southwest Anvers et du bassin Palmer en gérant la diversité des activités et des intérêts dans la zone.  Deux zones spécialement protégées de l’Antarctique sont désignées dans la ZGSA, à savoir la ZSPA no 113, île Litchfield, port Arthur, et la ZSPA no 139, pointe Biscoe, île Anvers.
En raison de l’augmentation marquée du nombre des couples nicheurs de manchots papous (Pygoscelis papua) sur la pointe Biscoe, il a fallu apporter des modifications aux dispositions du plan de gestion relatives à l’accès de la zone par les aéronefs.  Il a en particulier été jugé nécessaire d’étendre les restrictions en matière de survol à l’île tout entière sur laquelle se trouve la pointe Biscoe, à l’exception du lieu de débarquement désigné. 

Des procédures et voies d’accès désignées étaient nécessaires pour donner des orientations claires quant à l’accès par aéronef à la pointe Biscoe ou à proximité d’elle.  Dans le contexte de ce site, la manière la plus efficace de le faire a consisté à désigner dans le plan de gestion pour la ZGSA no 7 une nouvelle aire d’accès pour les approches par hélicoptère des sites de débarquement à la pointe Biscoe.  Cette aire est désignée comme une aire d’accès par hélicoptère pour veiller à ce qu’il n’y ait aucune confusion avec les voies d’accès empruntées par d’autres formes de transport comme les petites embarcations.

La nouvelle aire d’accès par hélicoptère à la pointe Biscoe a rendu nécessaire les mises à jour ci-après de la carte 8 du plan de gestion pour la ZGSA no 7 :

· l’ajout de modalités révisées d’accès et de survol, y compris l’aire d’accès par hélicoptère et les limites d’une distance recommandée de 610 m la séparant des bords des sites connus de reproduction des colonies d’oiseaux à l’intérieur de la zone; 

· une réduction d’échelle à 1/14 000 de la taille d’une page de lettre américaine afin d’inclure l’intégralité des modalités révisées d’accès et de survol qui s’appliquent.

L’ajout de l’aire d’accès à la pointe Biscoe par hélicoptère requiert que les modifications suivantes soient apportées au texte du plan de gestion pour la ZGSA no 7 :

Modifications à la Section 6 iii) - Aires restreintes et gérées à l’intérieur de la zone 

La Section 6 iii) d) est renumérotée Section 6 iii) e).

Une nouvelle Section 6 iii) d) est insérée comme suit :

d) Aire d’accès par hélicoptère

Une aire d’accès par hélicoptère est désignée qui couvre les approches des aires d’atterrissage (A et B) désignées dans la ZSPA no 139, pointe Biscoe (Carte 8).  Elle s’étend vers le nord-ouest et le nord-est des aires d’atterrissage désignées jusqu’à une distance de 610 m des bords des sites de reproduction des colonies d’oiseaux à l’intérieur de la zone.

Modifications à la Section 7 i) – Accès et déplacement à l’intérieur de la zone 

Paragraphe 4 – Modifier la dernière phrase du paragraphe de telle sorte que les mots ‘en matière d’accès et de survol’ soient insérés après “restrictions spécifiques” comme suit :

“Le survol des colonies de faune sauvage doit être évité d’un bout à l’autre de la zone et des restrictions spécifiques en matière d’accès et de survol s’appliquent à l’île Litchfield (ZSPA no 113) et à la pointe Biscoe  (ZSPA no 139) (Cartes 7 et 8 et dispositions spécifiques dans les plans de gestion des ZSPA”.

Les dispositions et la carte mises à jour contribueront à la mise en oeuvre du plan de gestion pour ceux qui réalisent des activités dans la zone tout en garantissant que les cartes et le texte des plans de la ZSPA no 139 comme de la ZGSA no 7 plans demeurent pleinement conformes.
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