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Пересмотр карт и текста Плана управления Особо управляемым районом Антарктики № 7 «Юго-западная часть острова Анверс и бассейн Палмера»
Пересмотр карт и текста Плана управления Особо управляемым районом Антарктики № 7 «Юго-западная часть острова Анверс и бассейн Палмера»
Особо управляемый район Антарктики (ОУРА) № 7 «Юго-западная часть острова Анверс и бассейн Палмера» был первоначально определен в качестве ОУРА на основании Меры 1 (XXXI КСДА, Киев, 2008 г.). На территории Района находятся разнообразные природные, научные и образовательные ценности, имеющие большое значение, и осуществляется широкомасштабная и все более интенсивная научная, туристическая и логистическая деятельность. Цель Плана управления этого ОУРА заключается в том, чтобы сохранить и обеспечить охрану уникальной и ценной природной среды юго-западной части острова Анверс и бассейна Палмера за счет регулирования различных видов деятельности и интересов, существующих в этом Районе. На территории ОУРА определены два Особо охраняемых района Антарктики: ООРА № 113 «Остров Личфилд» (бухта Артур) и ООРА № 139 «Мыс Бискоу» (остров Анверс).
Значительное увеличение числа гнездящихся пар пингвинов Папуа (Pygoscelis papua) на мысе Бискоу обусловило необходимость пересмотра положений Плана управления этого охраняемого района, касающихся полетов воздушных судов. В частности, было принято решение о необходимости распространения ограничений на полеты на всю территорию острова, где находится мыс Бискоу, за исключением специально выделенной посадочной площадки. 

Потребовалось установление специального порядка и маршрутов подлета в району, чтобы дать воздушным судам четкие рекомендации относительно того, как они должны приближаться к мысу Бискоу. С учетом условий рассматриваемой территории наиболее эффективным способом решения этой задачи было определение в составе Плана управления ОУРА № 7 новой зоны доступа для вертолетов, подлетающих к посадочным площадкам на мысе Бискоу. Она получила название Зоны доступа для вертолетов во избежание путаницы с маршрутами доступа, установленными для других видов транспорта (например, маломерных судов).

В результате появления на мысе Бискоу новой Зоны доступа для вертолетов потребовалось обновление карты 8 Плана управления ОУРА № 7, а именно:

· включение пересмотренных условий полетов над Районом и доступа на его территорию, в том числе, Зоны доступа для вертолетов, и минимального рекомендуемого расстояния, равного 2000 футам, ближе которого не следует подлетать к границам известных мест расположения птичьих колоний на территории Района; 

· уменьшение масштаба до 1:14 000 на обычной странице, чтобы охватить все действующие пересмотренные условия полетов над Районом и доступа на его территорию.

Включение в План управления ООРА «Мыс Бискоу» Зоны доступа для вертолетов обуславливает необходимость внесения следующих изменений в текст Плана управления ОУРА № 7:

Изменения в разделе 6(iii) «Зоны ограниченного доступа и особо управления на территории Района»
Подраздел 6(iii)(d) получает номер 6(iii)(e).

Появляется новый подраздел 6(iii)(d) следующего содержания:

(d) Зона доступа для вертолетов
На территории Района определена Зона доступа для вертолетов, охватывающая подступы к посадочным площадкам (A и B), выделенным на территории ООРА № 139 «Мыс Бискоу» (карта 8). Зона доступа для вертолетов простирается к северо-западу и северо-востоку от выделенных посадочных площадок до точек, расположенных на расстоянии 2000 футов (610 м) от границ известных мест расположения птичьих колоний на территории Района.

Изменения в разделе 7(i) «Доступ в Район и передвижение по его территории» 

Четвертый абзац: изменить последнее предложение этого абзаца таким образом, чтобы после слов «особые ограничения на полеты» были вставлены слова «и доступ»:

«Полеты над колониями диких животных не допускаются на всей территории Района, а на острове Личфилд (ООРА № 113) и мысе Бискоу (ООРА № 139) действуют особые ограничения на полеты и доступ (карты 7 и 8, а также отдельные положения Планов управления этими ООРА)».
Уточненные положения Плана управления и обновленная карта облегчат соблюдение Плана управления теми, кто осуществляет деятельность на территории Района, и обеспечит сохранение полного соответствия между картами и текстами планов управления ООРА № 139 и ОУРА № 7.
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