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Revisión de los mapas y el texto

del plan de gestión de

la Zona Antártica Especialmente Administrada

No 7, sudoeste de la isla Anvers y cuenca Palmer

Revisión de los mapas y el texto del plan de gestión

de la Zona Antártica Especialmente Administrada No 7,
sudoeste de la isla Anvers y cuenca Palmer
La Zona Antártica Especialmente Administrada (ZAEA) No 7, sudoeste de la isla Anvers y cuenca Palmer, fue designada originalmente por medio de la Medida 1 (XXXI RCTA, Kiev, 2008). En la Zona, que tiene una amplia gama de importantes valores naturales, científicos y educacionales, la actividad científica, turística y logística es considerable y va en aumento. La finalidad del plan de gestión es conservar y proteger el medio ambiente poco común y sobresaliente del sudoeste de la isla Anvers y la cuenca Palmer, administrando la variedad de actividades e intereses en la Zona. Dentro de la ZAEA hay dos zonas antárticas especialmente protegidas: la ZAEP No 113, isla Litchfield, Puerto Arthur, y la ZAEP No 139, punta Biscoe, isla Anvers.
Debido al gran aumento del número de parejas reproductoras de pingüinos de pico rojo (Pygoscelis papua) en la punta Biscoe, fue necesario modificar las disposiciones del plan de la zona protegida relativas al acceso de aeronaves. En particular, se consideró necesario extender las restricciones aplicables a los sobrevuelos a la totalidad de la isla donde está la punta Biscoe, excepto por el lugar designado para el aterrizaje. 

Fue necesario establecer procedimientos y rutas de acceso a fin de proporcionar orientación clara para el acceso de aeronaves en la punta Biscoe y sus proximidades. En el contexto de este sitio, la forma más efectiva de hacerlo fue designar una nueva área de acceso en el plan de gestión de la ZAEA No 7 para la aproximación de los helicópteros a los lugares de aterrizaje en la punta Biscoe. Se la especifica como área para el acceso de helicópteros a fin de que no haya confusión con las rutas de acceso para otros medios de transporte, como botes pequeños.

Con la designación de la nueva área para el acceso de helicópteros en la punta Biscoe, fue necesario actualizar el mapa 8 del plan de gestión de la ZAEA No 7 del siguiente modo:

· la modificación de las condiciones para los sobrevuelos y el acceso, incluida el área para el acceso de helicópteros y la distancia recomendada de 2.000 pies respecto de los bordes de las colonias de aves conocidas en la Zona; y
· una reducción de la escala a 1:14.000 en hoja tamaño carta de Estados Unidos a fin de incluir la totalidad de las condiciones modificadas para los sobrevuelos y el acceso.

Como consecuencia de la adición del área para el acceso de helicópteros en la punta Biscoe, fue necesario hacer los siguientes cambios en el texto del plan de gestión de la ZAEA No 7:

Cambios en la sección 6(iii) Áreas restringidas y administradas en la Zona 

La sección 6(iii)(d) pasó a ser la sección 6(iii)(e).

Se agregó una nueva sección 6(iii)(d):

d) Área para el acceso de helicópteros
Se ha designado un área para el acceso de helicópteros que abarca las rutas de aproximación a los lugares de aterrizaje A y B indicados en la ZAEP No 139, punta Biscoe (mapa 8). El área para el acceso de helicópteros se extiende hacia el noroeste y el nordeste desde los lugares de aterrizaje designados hasta una distancia de 2.000 pies (610 m) de los bordes de las colonias conocidas de aves reproductoras en la Zona.

Cambios en la sección 7(i) Acceso a la Zona y circulación dentro de ella 

Cuarto párrafo: En la última oración se agregó la frase “y al acceso” después de “restricciones específicas a los sobrevuelos”, con la cual el párrafo reza del siguiente modo:

“Se deberían evitar los sobrevuelos de colonias de fauna en toda la Zona. En la isla Litchfield (ZAEP No 113) y en la punta Biscoe (ZAEP No 139) se aplican restricciones específicas a los sobrevuelos y al acceso (mapas 7 y 8 y disposiciones específicas de los planes de gestión de las ZAEP).”

Las disposiciones y el mapa actualizados facilitarán la implementación del plan de gestión por aquellos que realicen actividades en la Zona y posibilitarán la plena congruencia de los mapas y el texto de los planes de la ZAEP No 139 y la ZAEA No 7.
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