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Inspecciones realizadas por Australia
 en la Antártida oriental en 2010

de conformidad con

el Tratado Antártico y el Protocolo

sobre Protección del Medio Ambiente
Inspecciones realizadas por Australia en la Antártida oriental en 2010 de conformidad con el Tratado Antártico

y el Protocolo sobre Protección del Medio Ambiente
Resumen
Durante el verano antártico de 2009-2010, Australia realizó inspecciones de la estación Syowa (Japón), las estaciones Druzhnaya IV y Soyuz (Federación de Rusia) y la Zona Antártica Especialmente Protegida No 168, monte Harding. De acuerdo con el artículo VII (4) del Tratado Antártico, Australia efectuó también una observación aérea de la estación Molodezhnaya (Federación de Rusia).  

Australia planea presentar un informe de estas actividades a las Partes en la XXXIII RCTA.  
Introducción
En enero de 2010, Australia realizó inspecciones de conformidad con lo dispuesto en el Tratado Antártico y el Protocolo sobre Protección del Medio Ambiente. Un equipo de inspectores integrado por Lyn Maddock, Directora de la División Antártica Australiana, Tom Maggs, Gerente General de Políticas de la División Antártica Australiana, y Peter Nagy, del Ministerio de Relaciones Exteriores y Comercio, aterrizó en la pista Wilkins, cerca de la estación Casey, de Australia, el 6 de enero de 2010, en el Airbus A319 que Australia utiliza para su enlace aéreo con la Antártida. El equipo viajó a la estación Davis, de Australia, y después a los sitios de las inspecciones en un avión de turbohélice CASA 212 y en un helicóptero Sikorsky S-72. Se inspeccionaron las estaciones Soyuz y Druzhnaya IV de Rusia y la estación Syowa de Japón, y se efectuó una observación aérea de la estación Molodezhnaya (Federación de Rusia). El equipo inspeccionó también la Zona Antártica Especialmente Protegida (ZAEP) No 168, monte Harding, en las montañas Grove, Tierra de la Princesa Isabel. En el mapa 1 se indican los sitios mencionados en este documento.

Australia agradece calurosamente a la Federación de Rusia y a Japón su cooperación y asistencia en la realización de estas inspecciones. 

Inspecciones
Estación Molodezhnaya (Federación de Rusia): 9 de enero de 2010 

La estación Molodezhnaya está situada en la costa oeste de la Tierra de Enderby, Antártida oriental. Abarca varios edificios y estructuras grandes, entre ellos los que antes se usaban en operaciones aéreas intercontinentales. Según los datos del COMNAP, la estación fue establecida en 1962 y está cerrada temporalmente. Según los datos proporcionados por la Federación de Rusia en el intercambio de información, la estación tiene una capacidad máxima para 100 personas. La estación Molodezhnaya había sido inspeccionada anteriormente por Estados Unidos, en las temporadas 1966-1967 y 1982-1983. De acuerdo con lo dispuesto en el artículo VII (4) del Tratado, Australia realizó una observación aérea de la estación Molodezhnaya. Al planificar la inspección, Australia pidió información a la Federación de Rusia sobre la operabilidad de la pista para aviones con esquíes, y Rusia señaló que la estación Molodezhnaya estaría desocupada en la temporada 2009-2010. Ante la falta de personal de tierra, no se podía aterrizar en avión ya que el estado de la superficie no podía determinarse adecuadamente desde el aire, y debido a la distancia respecto de las estaciones de Australia no se podía llegar en helicóptero. El avión CASA 212 hizo varias pasadas a poca altura sobre la estación a fin de que los observadores pudieran verla y fotografiarla.  

Estación Syowa (Japón): 9 al 11 de enero de 2010

La estación Syowa está en la isla Ongul oriental, a un kilómetro, aproximadamente, de la Costa del Príncipe Harald, en la Tierra de la Reina Maud. Es una estación grande que funciona todo el año. Fue establecida en 1957 y tiene capacidad para 130 personas, según los detalles proporcionados por Japón en el intercambio de información. La estación Syowa había sido inspeccionada anteriormente, por Estados Unidos, en 1966-1967, 1982-1983 y 1994-1995. El equipo de inspectores aterrizó en la pista S17 para aviones con esquíes, situada a unos 20 km al este de la estación Syowa, desde donde fue transportado por helicóptero hasta la estación, y se alojó en la estación de acuerdo con los arreglos efectuados de antemano con la Expedición Antártica Japonesa de Investigación. El jefe de la estación entregó al equipo de inspectores una lista de verificación de las inspecciones debidamente llenada. El equipo de inspectores realizó una inspección completa de la estación y sus alrededores.  

Estación Druzhnaya IV (Federación de Rusia): 13 de enero de 2010

La estación Druzhnaya IV es una estación de temporada situada en el farallón Landing, zona pequeña sin hielo de la caleta Sandefjord en la Costa Ingrid Christensen de la Tierra de la Princesa Isabel. La estación actual fue establecida en 1987. Según los datos proporcionados por la Federación de Rusia en el intercambio de información, la estación tiene una capacidad máxima para 34 personas. La estación Druzhnaya había sido inspeccionada anteriormente por Estados Unidos en 1976-1977. El equipo de inspectores llegó a la estación Druzhnaya IV en helicóptero Sikorsky S76. La estación estaba ocupada en el momento de la inspección.

Estación Soyuz (Federación de Rusia): 18 de enero de 2010

La estación Soyuz es una estación de temporada situada en la cresta rocosa baja y expuesta de la península Jetty, montañas Príncipe Carlos, Tierra de Mac Robertson. Según los datos proporcionados por la Federación de Rusia en el intercambio de información, la estación tiene capacidad para 20 personas. La estación estaba desocupada en el momento de la inspección. Según los datos proporcionados por la Federación de Rusia al COMNAP, la estación fue establecida en 1982 y está cerrada temporalmente. No había sido inspeccionada anteriormente. El equipo de inspectores llegó a la estación Soyuz en helicóptero S76.

ZAEP 168, monte Harding, montañas Grove: 19 de enero de 2010

Las montañas Grove están situadas a unos 400 km al sur de las colinas de Larsemann, en la Tierra de la Princesa Isabel, a una elevación de alrededor de 2.000 m. En la XXXI RCTA, en 2008, se designó una zona extensa, que comprende el monte Harding (alrededor de 120 km²), como Zona Antártica Especialmente Protegida No 168, principalmente con al finalidad de proteger valores científicos, estéticos y silvestres. La zona se caracteriza por nunataks empinados, hielo azul expuesto y rasgos geomorfológicos y glaciológicos indicativos de avances y retrocesos de la capa de hielo. Australia ha llevado a cabo actividades en esta zona regularmente durante muchos años, y China también realiza actividades científicas en la región. El equipo de inspectores observó la ZAEP desde el aire y efectuó una breve inspección en tierra a pie.  

Otra actividad
Los inspectores visitaron también las colinas de Larsemann, donde Australia tiene una instalación de verano, realiza actividades científicas y participa activamente en la Zona Antártica Especialmente Administrada No 6. El equipo se reunión con personal de la estación Zhongshan (China), la estación Progress (Federación de Rusia) y el sitio de la nueva estación propuesta por la India. La intención de esta visita era mejorar la coordinación de la gestión y la cooperación entre Australia y otros países que operan en la zona, de acuerdo con los objetivos del plan de gestión de la ZAEA. En esta visita no se hizo una inspección formal.


Mapa 1. Inspecciones realizadas por Australia en 2010
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