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Оценка кумулятивных воздействий на окружающую среду: изучение распределения и концентрации деятельности национальных операторов в Антарктике
Оценка кумулятивных воздействий на окружающую среду: изучение распределения и концентрации деятельности национальных операторов в Антарктике
1. Резюме 

В настоящем Рабочем документе описан метод оценки пространственного масштаба и хронологии деятельности национальных операторов в Антарктике с использованием баз научных и картографических данных. В качестве примера показана деятельность Великобритании на Антарктическом полуострове. Великобритания рекомендует КООС: (i) поддержать использование существующих систем для компиляции информации, касающейся местонахождения участков прошлой научной, топографической и логистической деятельности, чтобы таким образом получить общее представление о воздействиях человека на всей территории Антарктики и в дальнейшем использовать эту информацию в процессе разработки природоохранной политики и мер по рациональному использованию и охране окружающей среды; (ii) изучить другие методы определения человеческой деятельности, осуществляемой в региональном и континентальном масштабах.
2. История вопроса
В последние годы КООС уделяет много внимания проблеме кумулятивных воздействий туристической индустрии и правительственных операторов на окружающую среду. Согласно выводам МКГ по кумулятивным воздействиям на окружающую среду (XXVI КСДА/КООС VI WP06), представляется необходимым «определение характерных антропогенных воздействий, связанных с различными видами деятельности и операторами» в локальном, региональном и континентальном масштабах (таблица 2, пункт 6). Кроме того, МКГ пришла к выводу о том, что «в принципе, необходимо более глубокое понимание временных и пространственных характеристик кумулятивных воздействий» и что одним из приоритетных направлений дальнейшей работы является «создание баз данных (электронных таблиц, ГИС), отражающих временную последовательность полевых мероприятий и работы на станциях». В настоящем документе описан метод, представляющий собой попытку решения этих задач.
Воздействие человека, как правило, достигает наибольшей силы в окрестностях действующих научных станций или мест проведения долгосрочных исследований. Тем не менее, даже недолгое пребывание небольших полевых экспедиций может оказать отрицательное воздействие на окружающую среду. В качестве примеров можно назвать гомогенизацию (генетическое разбавление) антарктической биоты в результате антропогенного переноса местных видов, интродукцию неместных видов, длительное загрязнение участков первозданной природы микроорганизмами, связанными с человеком, химическое загрязнение и прямое физическое воздействие в очагах деятельности.

Четкое понимание того, где в прошлом осуществлялись наземные полевые работы, безусловно, выгодно с точки зрения рационального использования и охраны окружающей среды, поскольку это позволяет:
1. Выявить районы вдали от научных станций, где существует потенциальный риск кумулятивных воздействий на окружающую среду.

2. Выявить регионы, где существует наибольшая опасность интродукции неместных видов. По мере возрастания интенсивности человеческой деятельности в том или ином регионе, повышается риск интродукции неместных видов. Возможно, знание того, какие регионы подвержены наибольшему риску, позволит разработчикам природоохранной политики принять необходимые меры биобезопасности.

3. Определить районы, не испытавшие воздействий, которые можно сохранить для будущих научных исследований.   

4. Получить информацию, необходимую для дальнейшего определения охраняемых районов. На территориях, где часто бывают посетители, могут потребоваться дополнительные меры управления. Как только они будут идентифицированы, там можно будет ввести регулярный режим управления в рамках системы охраняемых районов, включая составление плана управления для каждого района.

3.  Существующие источники информации
Стороны Договора провели значительное количество научных исследований и топографических съемок – по крайней мере, в течение последних 65 лет – в районах, разбросанных по всей территории Антарктики. Для того, чтобы понять, как деятельность человека распределяется по Антарктике в целом или в конкретных регионах, необходимо иметь точную и подробную информацию о местах пребывания людей.  

Какие-то данные о распределении человеческой деятельности в Антарктике у нас есть. Вот уже более 20 лет туристическая индустрия собирает все более точную информацию о туристической деятельности в Антарктике, а некоторые общие сведения о деятельности национальных операторов можно получить с помощью процедуры обмена информацией в рамках Договора об Антарктике и в КОМНАП. Однако подробные сведения о точном местонахождении участков прошлой деятельности национальных операторов получить не так просто. Рекомендация МКГ по кумулятивным воздействиям на окружающую среду, касающаяся создания доступных баз данных с подробной информацией о посещении территорий, пока не выполнена.  

При том, что процедура обмена информацией и Система электронного обмена информацией (СЭОИ) позволяют получить полезное общее представление о деятельности Сторон Договора, их возможности в части оценки масштабов и интенсивности человеческой деятельности ограничены. Например:

· они обеспечивают получение подробной информации только о крупнейших полевых мероприятиях
· деятельность, не подпадающая под процедуры ПООС или ВООС, может не указываться в отчетах
· имеющаяся информация не всегда достаточна для выявления конкретных мест проведения полевых работ и, в частности, мероприятий, предпринятых перемещающимися полевыми экспедициями
· в базе данных, созданной по результатам обмена информацией, нет исчерпывающих сведений обо всех видах деятельности Сторон
· информацию, не включенную в СЭОИ, трудно получить
· при том, что отчеты, поступающие в рамках обмена информацией, охватывают большой период времени, начиная с 1961 г., когда Договор об Антарктике вступил в силу, в СЭОИ есть данные, предоставленные только после середины сентября 2008 г.. Кроме того, значительная часть деятельности человека относится к периоду, предшествовавшему появлению процедуры обмена информацией. Прежде всего, речь идет о Международном геофизическом годе 1957-58 гг.
4.  Предлагаемый метод оценки распределения и концентрации деятельности национальных операторов 

Во многих случаях сбор данных для проведения анализа кумулятивных воздействий – наиболее сложный аспект оценки. Тем не менее, оценку пространственного масштаба и хронологии деятельности национальных операторов в Антарктике можно получить, используя территориальные данные, занесенные в базы научных и картографических данных. В качестве примера приведена деятельность Великобритании в районе Антарктического полуострова. В британских базах данных об антарктических растениях, а также в картографической, топографической и геологической базах данных есть записи о местах сбора растений и геологических образцов или проведении топографических съемок на всей территории Антарктического полуострова и за его пределами. Из этих баз данных была взята информация о местонахождении участков и датах проведения наземных полевых работ, и на картосхему были нанесены почти 58 000 отдельных участков.  
На рисунке 1 показана концентрация мест проведения полевых работ в регионе Антарктического полуострова с разбивкой на квадраты 20 × 20 км, на территории которых есть территории, свободные от ледникового покрова (еще меньшего размера). На рисунке 2 показано распределение аналогичных мест проведения полевых работ в течение каждого десятилетия вплоть до 2009 г. Этот рисунок является иллюстрацией того, как места проведения топографических съемок и научных исследований менялись с течением времени и как они привязаны к распределению научных станций. На рисунке 3 показано расположение объектов логистической инфраструктуры Великобритании (склады, бывшие и действующие научные станции) и участков проведения полевых работ на территориях, свободных от ледникового покрова, а также на ледниковом щите и шельфовых ледниках (например, линии геофизических разрезов и места бурения ледяных кернов; данные, полученные из других источников).

5.  Расширенное применение предлагаемого метода
Картины распределения человеческой деятельности, представленные в настоящем документе, были получены с использованием всего лишь трех наборов данных, имеющихся в Великобритании. На рисунке 4 показаны территории, описанные примерно 4 700 записями, занесенными в Антарктический генеральный каталог. Большинство записей были занесены участниками сети национальных центров антарктических данных ОКУАД. Объединение и последующая визуализация этих участков в рамках наборов данных, принадлежащих другим Сторонам Договора, может дать наглядное представление о распределении деятельности человека на территории Антарктики. Включение дополнительной информации о местах расположения объектов логистической инфраструктуры  национальных операторов (склады, бывшие и действующие научные станции, основные разрезы и т.д.) сделает это представление более полным и более полезным для лиц, отвечающих за разработку и проведение природоохранной политики (рисунок 3). Этой информации может не оказаться в базах данных, и тогда потребуется применение других методов получения информации.
В частности, знание того, какие участки посещали представители национальных программ, поможет создать систему, в рамках которой интенсивность мониторинга окружающей среды будет соизмерима с интенсивностью посещения тех или иных мест. Территории, испытавшие более значительное воздействие, или уязвимые участки легче определить и защитить, если опираться не только на физические параметры или биологическое разнообразие, но и на данные об интенсивности их посещения людьми. Все три вышеперечисленных группы данных имеют большое значение для дальнейшего системного определения охраняемых территорий. Из рисунка 1 видно, например, что Берег Ласситера (юго-восточная часть Антарктического полуострова) – последняя большая территория, свободная от ледникового покрова, где еще не бывали британские ученые. В зависимости от прошлой деятельности других национальных программ и характеристик самого региона, эта территория может быть местом расположения участков, которые могут претендовать на введение режима охраны как районы, нетронутые человеком и подлежащие сохранению для будущих научных исследований. 
Точность представления конечных результатов с помощью этого метода зависит от качества и количества данных в имеющихся базах данных. Этот метод не дает прямой количественной оценки потенциальных антропогенных воздействий, связанных с каждым участком, который занесен в базы данных (т.е. он не отличает участок, где один человек был в течение пяти минут, от участка, где  десять человек оставались в течение недели), хотя эта информация, возможно, содержится в соответствующих отчетах о проведении полевых работ. Извлечение информации из таких источников – зачастую весьма трудоемкая задача, но эта информация может пригодиться в случае оценки воздействий на отдаленных или редко посещаемых участках (таких, как, например, ООРА № 170 «Нунатаки Марион»). 

6. Рекомендации
 Великобритания рекомендует КООС:
· поддержать использование существующих систем для компиляции информации, касающейся местонахождения участков прошлой научной, топографической и логистической деятельности, чтобы таким образом получить общее представление о воздействиях человека на всей территории Антарктики и в дальнейшем использовать эту информацию в процессе разработки природоохранной политики и мер по рациональному использованию и охране окружающей среды в различных  пространственных масштабах;

· изучить другие методы определения человеческой деятельности, осуществляемой в региональном и континентальном масштабах.

Рисунок 1.  Концентрация зарегистрированных мест проведения полевых работ в квадратах 20 × 20 км в пределах Антарктического полуострова, где есть территории, свободные от ледникового покрова.
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В пределах одного квадрата 20 х 20 км зарегистрировано, максимум, 841 записей.

Рисунок 2.  Распределение мест проведения полевых работ на территориях, свободных от ледникового покрова, в течение каждого десятилетия вплоть до 2009 г. (Южные Оркнейские острова не показаны). 
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Топографическая и научная работа меняются по своему характеру с течением времени и привязаны к местонахождению научных станций (▲).

Рисунок 3.  Распределение объектов логистической инфраструктуры БАС (склады, бывшие и действующие научные станции) и  полевых работ на территориях, свободных от ледникового покрова, ледниковых щитах и шельфовых ледниках (линии геофизических разрезов и участки бурения ледяных кернов) по информации, взятой из общедоступных баз данных.
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Рисунок 4. Распределение в районе действия Договора об Антарктике баз морских и наземных научных данных, описанных в Антарктическом генеральном каталоге.
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Показаны базы данных, имеющие точечные координаты (1 367) или охват поверхности менее 15 × 15 градусов (1444).  Базы данных, имеющие больший охват, не показаны (1887). В каждой базе данных может содержаться большое количество участков, где проводились отдельные полевые работы.
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