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Проверка, проведенная Японией в соответствии со Статьей VII Договора об Антарктике и Статьей XIV Протокола по охране окружающей среды
Проверка, проведенная Японией в соответствии со Статьей VII Договора об Антарктике и Статьей XIV Протокола по охране окружающей среды

Представлено Японией
1. Краткое содержание 
(1) Пояснение
В период с 29 января по 10 февраля 2010 года Япония провела проверки на шести станциях на Земле Королевы Мод, в соответствии с положениями Договора об Антарктике и Мадридского Протокола. Это были первые проверки, проведенные Японией в Антарктике.
(2) Обзор
(i) Инспекционная группа
· г-н Йо Осуми (Yo Osumi): Руководитель группы (Старший координатор, Министерство иностранных дел) 
· Г-н Мегуру Акимото (Meguru Akimoto) (Представитель, Министерство окружающей среды)
· Д-р Кадзуюки Сираиси (Dr. Kazuyuki Shiraishi) (Заместитель директора, Национальный институт полярных исследований)
· Д-р Кентаро Ватанабе (Dr. Kentaro Watanabe) (Профессор, Национальный институт полярных исследований)
· Г-н Кадзуя Инуи (Kazuya Inui) (Консультант, Северный институт по проблемам общества и окружающей среды)

(ii) Станции, на которых проводились проверки
Инспекционная группа воспользовалась DROMLAN (воздушная сеть Земли Королевы Мод) для перелета из Кейптауна до взлетно-посадочной полосы «Новолазаревская» 29 января. Воздушное судно DROMLAN было использовано и для последующих внутриконтинентальных рейсов.  

По завершению проверки группа вернулась таким же образом, отбыв со взлетно-посадочной полосы «Новолазаревская» 10 февраля и прилетев в Кейптаун 11 февраля.


Группа посетила следующие шесть станций:
· Станция «Майтри» (Maitri station) (Индия): 29-30 января
· Станция «Принцесса Элизабет» (Princess Elisabeth station) (Бельгия): 31 января - 2 февраля
· Ноймайер-станция III (Neumayer station III) (Германия): 5-6 февраля
· База САНАЭ IV (SANAE IV base) (Южная Африка): 7 февраля
· Станция «Тролл» (Troll station) (Норвегия): 7-8 февраля
· Станция «Новолазаревская» (Россия): 9-10 февраля
Япония хотела бы выразить свою искреннюю благодарность и признательность за сотрудничество и гостеприимство, оказанные Сторонами и персоналом каждой станции.

Полный отчет о проверке был представлен в качестве отдельного Информационного документа на этом заседании (КСДА XXXIV/IP004)
2. Резюме результатов проверки
(1) Обзор
Во время проверки основное внимание было сфокусировано на: (а) инфраструктуре станции и видах деятельности, (б) экологических охранных мерах, (в) научных исследованиях и международном сотрудничестве, (г) использовании Антарктики в мирных целях и (д) туризме.  
Инспекционная группа сделала вывод о том, что условия на всех станциях соответствовали принципу использования Антарктики в мирных целях, а также отмечает предпринимаемые усилия по развитию научных расследований и международного сотрудничества при сведении к минимуму воздействия на окружающую среду. Отличия, обнаруженные на станциях относительно уровня природоохранных мероприятий, отражают разные физические, финансовые и другие возможности соответствующих объектов.  

Было также отмечено, что возникают новые виды деятельности, такие как участие различных субъектов в научных наблюдениях и деятельности станции, что обусловливает возникновение сопутствующих проблем.  

(2) Инфраструктура и деятельность станции
Было замечено большое отличие между недавно построенными и старыми станциями, в том, что касается размеров зданий, сооружений, устройств, оборудования и других объектов инфраструктуры, а также уровня внедрения передовых технологий.  
Стоит также отметить более активное участие различных субъектов в работе станций. Существуют примеры участия неправительственных организаций в использовании установок станции. Вполне возможно, что деятельность других субъектов, помимо правительственных, в будущем получит более широкое распространение в Антарктике.
(3) Защита окружающей среды
(i) Обращение с отходами и их утилизация
На станциях «Ноймайер-станция III» и «Тролл» были подписаны МОВ (Меморандум о взаимопонимании) с Южной Африкой о том, что некоторые из их отходов будут вывозиться консорциумом DROMSHIP (служба транспортировки Земли Королевы Мод), выгружаться и утилизироваться в Кейптауне.
Инспекционная группа обнаружила, что на некоторых станциях мусоросжигательные установки имели камеры вторичного сгорания. Следует отметить некоторую неуверенность в отношении эффективности существующих мусоросжигательных установок и ситуации с их отработавшими газами.  

Инспекционная группа обнаружила, что почти на всех станциях имелись подготовленные руководства и были проведены надлежащие мероприятия по управлению утечкой и разливами нефти. Однако на некоторых станциях нефтехранилища были размещены на свободной ото льда поверхности без специальной перегородки, и это обстоятельство может спровоцировать утечку или загрязнение. 

(ii) Обращение со сточными водами и жидкими бытовыми отходами
Инспекционная группа отметила, что предпринимаются шаги по сокращению воздействия сточных вод и жидких бытовых отходов на окружающую среду, с помощью таких установок как резервуары с соответствующими септиками, а также с помощью систем обработки и повторного использования сточных вод и жидких бытовых отходов.  
Однако на некоторых станциях производился сброс очищенных сточных вод на свободную ото льда поверхность или в подземные пресноводные озера, и инспекционная группа обнаружила отличия в отношении качества тех вод, которые подвергались эффективной обработке.
Воздействие на окружающую среду сточных вод на некоторых станциях было невозможно оценить, поскольку не производился контроль качества воды в озерах, куда предположительно сливались сточные воды.  

(iii) Сохранение фауны и флоры  

Гидропонные растения, обнаруженные на одной из станций, не всегда были привезены с предварительного разрешения, при этом для содержания растений, находящихся на станции, существуют определенные внутренние правила.
Что касается защиты растительных сообществ и мест гнездования вокруг станций, на каждой станции принимаются такие меры, как обучение или информирование своих сотрудников относительно соответствующих ограничений.
(4) Научные исследования и международное сотрудничество

Были предприняты определенные усилия, чтобы избежать увеличения рабочей нагрузки в данном направлении путем внедрения дистанционного мониторинга и дистанционного управления, а не за счет увеличения количества зимующего на станциях персонала. По наблюдениям группы обеспечение адекватной инфраструктуры, в частности, электроэнергии и места внутри станций для осуществления мониторинга, являются актуальными вопросами для относительно старых станций.  
Следует отметить, что некоторые установки на станциях и тяжелое машинное оборудование являются общими и используются многоразово, основываясь на двусторонних соглашениях, в рамках международного сотрудничества.   
(5) Использование ресурсов Антарктики в мирных целях
Инспекционная группа обнаружила, что на всех станциях выполняются постулаты об использовании Антарктики в мирных целях. С точки зрения участия военных в деле логистики, - практика разнообразна. Тем не менее, инспекционная группа не обнаружила ведения какой-либо деятельности, противоречащей указанному принципу, и не было найдено также никакого оружия.
(6) Туризм
Земля Королевы Мод, кажется, до сих пор не является местом крупномасштабного туризма. Однако инспекционная группа обнаружила некоторые доказательства того, что имела место небольшая экскурсия в районе взлетно-посадочной полосы «Новолазаревская».
По результатам опросов, что туристические посещения на станциях чрезвычайно редки, и многие станции проводили политику не допускать к себе туристов, за исключением чрезвычайных ситуаций. Поскольку в будущем, с развитием воздушных маршрутов, все больше туристов смогут посетить Землю Королевы Мод, экскурсии в Антарктике должны осуществляться при надлежащем управлении.

3. Рекомендации
i) Относительно новых форм деятельности в Антарктике:  

В свете существующих приоритетов научных исследований может возникнуть необходимость оценить степень целесообразности осуществления на станциях и установках деятельности негосударственных структур и, в частности, коммерческой деятельности. Возможно, КСДА сможет рассмотреть вопрос о разработке руководящих принципов, касающихся новых видов деятельности в Антарктике, и в первую очередь будет необходимо провести обмен мнениями по этому вопросу на КСДА.
ii) Логистика DROMLAN:  
Заинтересованные Стороны должны признать, что содержание взлетно-посадочной полосы «Новолазаревская», транспортировка авиационного топлива, а также другие аспекты логистики DROMLAN стали обременительными для персонала станции.
iii) Обращение с отходами и их утилизация:
Существует необходимость обновления менее эффективных или устаревших объектов, воздействие которых на окружающую среду вызывает обеспокоенность, таких как мусоросжигательные установки, не обеспечивающие правильное обращение с выхлопными газами.
Также представляется возможным сокращение риска утечки и разливов с помощью превентивных мер, таких как установка специальной перегородки вокруг нефтехранилища в соответствии с руководящими принципами Совета управляющих национальных антарктических программ (КОМНАП). Станции, на которых произошло загрязнение, должны принимать активные меры по удалению загрязненных почв и соответствующих материалов.
iv) Обращение со сточными водами и жидкими бытовыми отходами:  
Станции, где производился слив необработанных жидких отходов, сообщили инспекционной группе о том, что в будущем планируется начать использование очистных сооружений. Настоятельно рекомендуется скорейшее внедрение такой практики.

На станциях, на которых не производился мониторинг качества воды на момент проведения инспекции, рекомендуется начать осуществлять эти мероприятия. Рекомендуется также обсуждение на КСДА таких вопросов как качество сточных вод и методы их обработки. Или возможен такой вариант, как принятие КОМНАП по мере необходимости практических рекомендаций по оценке качества сточных вод.

v) Использование возобновляемых источников энергии:
Рекомендуется продолжать обмен информацией об инициативах, достижениях и проблемах каждой станции, а также обмен передовой практикой их разрешения.

vi) Эффективное использование средств и оборудования на основе сотрудничества между станциями и ответственность за окончательное удаление отходов:
Желательно осуществлять эффективное использование средств на основе международного сотрудничества, которое необходимо и дальше развивать. При этом важно, чтобы стороны, желающие сотрудничать в этом направлении, имели одинаковое понимание того, кто несет ответственность за окончательное удаление отходов, с тем чтобы обеспечить выполнение обязательств в рамках Мадридского Протокола.
vii) Научные исследования и международное сотрудничество: 
Оборудование и установки должны поддерживаться и обновляться, в частности, в целях обеспечения высокого качества научных данных в рамках работы международной сети наблюдений. Также следует поощрять обмен информацией о научных программах и мероприятиях через Научный комитет по антарктическим исследованиям (СКАР) и КОМНАП.
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