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Система раннего предупреждения для Антарктики о подходе волн, вызванных землетрясениями
Система раннего предупреждения для Антарктики о подходе волн, вызванных землетрясениями
За последнее время мир перенес ряд масштабных сейсмических событий (землетрясений), некоторые из которых вызвали большие волны (цунами), распространившиеся по океану на тысячи километров и достигшие побережий удаленных континентов.

Несмотря на то что ученым хорошо известны области высокой сейсмической активности и условия, при которых землетрясения вызывают цунами, точно предсказать, когда и где произойдет землетрясение, представляется невозможным.

На сегодняшний день создана система буев, которая служит для раннего предупреждения о возникших цунами. Кроме того, научные учреждения, такие как Национальное управление океанических и атмосферных исследований США, создают и публикуют многочисленные модели для расчета ожидаемого времени подхода этих волн в каждой точке планеты. Однако при графическом представлении этих моделей на планисферах Антарктика, как правило, не показана, вероятно, потому, что считается, что плотность населения в ее прибрежной зоне очень мала.

Учитывая, что большинство баз в Антарктике расположены на побережье и что широкий спектр научных, логистических и даже туристических мероприятий проводится, как правило, в прибрежных районах, очень важно иметь смоделированную информацию о времени подхода цунами вдоль Антарктического побережья.
Известен также и удивительный факт, что Антарктика не считается высокосейсмичным континентом. Тем не менее, за последние годы были зарегистрированы землетрясения высокой магнитуды с эпицентрами ниже дна океана в Антарктическом регионе (например, землетрясение на Южных Оркнейских островах в 2007 г.) или рядом с ним (например, землетрясение в регионе Южных Сандвичевых островов в марте 2011 г.), в результате которых возникли или потенциально могли возникнуть цунами. По этой причине было бы желательно иметь точную информацию об областях сейсмического риска в Антарктике и оценку риска подхода цунами вдоль Антарктического побережья – как тех, которые были вызваны землетрясениями в других частях планеты, так и тех, которые возникли в самой Антарктике.

В части регистрации сейсмической активности в Антарктике Аргентинская Республика совместно с Италией проводят проект ASAIN (Антарктическая сейсмологическая аргентинско-итальянская сеть), в рамках которого в Глобальную сейсмографическую сеть передаются данные в режиме реального времени (по системе ORFEUS); эти данные можно использовать в системе, подобной предлагаемой.

Предложение:
· Таким образом предлагается, чтобы Секретариат Договора об Антарктике связался с учреждениями, которые создают цифровые модели возможного времени подхода цунами, с просьбой расширить выдаваемую ими информацию на побережье Антарктики.

· Одновременно следует сделать запрос в Научный комитет по антарктическим исследованиям для создания отчета о рисках, связанных с землетрясениями и цунами на побережье Антарктики.
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