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Sistema de alerta temprano para Antártida por la llegada de olas generadas por terremotos
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Recientemente se han producido en el mundo eventos sísmicos (terremotos) de gran magnitud, algunos de los cuales han generado grandes olas (tsunamis) que se propagaron por miles de kilómetros a través de los océanos, alcanzando las costas de continentes remotos.

Si bien las áreas de alta sismicidad y las condiciones para que un terremoto genere tsunamis son bien conocidas por los científicos, también es cierto que es imposible predecir exactamente cuándo y dónde se van a producir los sismos.

Existe en la actualidad un sistema de boyas que permite establecer un sistema de alerta temprano ante la generación de tsunamis. Adicionalmente, instituciones científicas como la NOAA producen y difunden modelos numéricos en los cuales se calcula el tiempo estimado de arribo de dicha ola para cada lugar del planeta. Sin embargo, la representación gráfica de dichos modelos sobre planisferios usualmente no muestra a la Antártida, probablemente porque se considera que allí hay una muy baja densidad de población costera.

Teniendo en cuenta que la mayor parte de las bases en la Antártida son costeras y que un amplio espectro de las actividades científicas, logísticas e incluso turísticas se desarrolla en general en zonas costeras, sería muy importante poder contar con la información proveniente de los modelos de tiempo de arribo de tsunamis para las costas de la Antártida. 
 Asimismo, es un hecho conocido y hasta llamativo que la Antártida no es considerada  un continente con alta sismicidad. Pese a ello en años recientes se han registrado terremotos de gran magnitud con hipocentro en el lecho marino dentro de la región antártica (ej. sismo en Orcadas, en el año 2007) o en zona cercanas (ej. sismo en la región de las islas Sandwich del Sur en marzo de 2011) que han generado o han tenido potencial para generar tsunamis. Es por ello que sería adecuado tener información precisa sobre las áreas de riesgo sísmico en la Antártida y una valoración de riesgo de las costas antárticas ante la llegada de tsunamis, tanto los generados por terremotos en otros lugares del planeta como aquéllos que se produzcan en la Antártida propiamente dicha.

En cuanto al registro de la sismicidad en la Antártida, la República Argentina junto con Italia opera la red ASAIN (Antarctic Sismological Argentine-Italian Network) que alimenta en tiempo real (sistema ORFEUS) a la red sismológica mundial y que estaría disponible para su utilización en este sistema.

Propuesta:

· Es por ello que se propone que la Secretaría del Tratado Antártico contacte a las instituciones que producen los modelos numéricos sobre el posible tiempo de arribo de tsunamis, para solicitarles que extiendan esta información a las costas antárticas.

· Al mismo tiempo, sería importante solicitar a SCAR que elabore un informe sobre los riesgos símicos y de impacto de tsunamis en las costas de la Antártida.
· -Finalmente, se podría encargar al COMNAP el análisis de riesgo para las bases y operaciones antárticas y el establecimiento de un sistema de alerta temprano por la llegada de tsunamis a las costas de la Antártida.
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