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Предложение о включении здания № 1 в перечень исторических мест и памятников в память о китайской антарктической экспедиции на станции «Великая стена»
Предложение о включении здания № 1 в перечень исторических мест и памятников в память о китайской антарктической экспедиции на станции «Великая стена»
Настоящий документ является предложением нового исторического места или памятника
(i) Наименование предлагаемого ИМП: здание № 1  на станции «Великая стена»
(ii) Описание: Построенное в 1985 г., здание № 1 общей площадью 175 кв. м расположено в центре китайской антарктической станции «Великая стена», находящейся на полуострове Филдес острова Кинг-Джордж (Южные Шетландские острова, Западная Антарктика). Строительство здания ознаменовало начало антарктических исследований Китая в 1980‑х гг., поэтому оно имеет большое значение в память о китайской антарктической экспедиции. 
(iii) Координаты: 62°13′4″ южной широты и 58°57′44″ западной долготы
(iv) Первоначальная предлагающая сторона: КИТАЙ
(v) Сторона, берущая на себя руководство: КИТАЙ
Предложение о включении здания № 1 в перечень исторических мест и памятников в память о китайской антарктической экспедиции на станции «Великая стена»
Краткие сведения
В соответствии со статьей 8 Приложения V Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике Китай предлагает включить здание № 1 в «Перечень исторических мест и памятников, утвержденный Консультативным совещанием по Договору об Антарктике» в память о китайской антарктической экспедиции на станции «Великая стена». Это здание было первым капитальным зданием, построенным Китаем в Антарктике, положило основу непрекращающимся научным исследованиям, проводимым Китаем на острове Кинг-Джордж, и символизировало начало изучения и исследования Антарктики китайским народом. Процесс его строительства был символом так называемого антарктического духа китайской экспедиции, который характеризовался отвагой в исследованиях, инновациями, солидарностью, командной работой, бесстрашием перед тяжелыми испытаниями и может считаться олицетворением антарктического духа во всем мире. 
Исходные данные
Китайская антарктическая станция «Великая стена» была первой научно-исследовательской станцией, основанной Китаем в Антарктике, а здание № 1 было первым капитальным зданием, построенным на станции. 30 декабря 1984 г. на острове Кинг-Джордж высадилась первая китайская антарктическая экспедиция. Работы по строительству здания № 1 начались 20 января 1985 г. при участии более чем 130 членов экспедиции. Благодаря их мудрости, храбрости, творческим способностям, солидарности и стремлению преодолеть все трудности при нехватке опыта и тяжелого оборудования, китайская антарктическая экспедиция успешно завершила строительство здания 20 февраля 1985 г.
Здание общей площадью 175 кв. м представляет собой надземную сборную конструкцию с открытой стальной конструкцией. Оно было спроектировано китайской компанией с полным учетом таких факторов как сохранение тепла, ветроустойчивость, огнестойкость, антикоррозионная защита, высокая степень использования сборных компонентов. Здание было хорошо оборудовано и отделано красивыми декорациями интерьера. Строительство отражало уровень технологического развития архитектуры Китая того времени и было очень важным объектом, в котором воплотился героизм членов экспедиции, построивших станцию и перезимовавших на ней в том же самом году впервые в истории китайской антарктической экспедиции.

На протяжении последующих лет здание № 1 было главным зданием на станции «Великая стена» и играло очень важную роль в научно-исследовательской деятельности. В нем располагались штаб-квартира станции, зал для заседаний, спальни, рабочие комнаты, комнаты для общения, столовая, кухня, кладовая, медпункт, почта и библиотека. Все исследовательские программы, проводившиеся Китаем в Антарктике в области метеорологии, сейсмологии, изучении ионосферы и геликонов, начинались с этого здания. Кроме того, в этом здании проходило много мероприятий, включая церемонию открытия станции «Великая стена». 
По мере развития исследовательской деятельности, проводимой Китаем в Антарктике, впоследствии на станции были построены более современные здания в соответствии с генеральным планом строительства по китайской антарктической программе. Здание № 1 в совершенстве выполнило свою историческую миссию и более не используется в качестве основного исследовательского объекта, однако его историческая ценность и памятная важность со временем только возрастают. Первая китайская антарктическая экспедиция и основание станции «Великая стена» вошли в школьные учебники младшей и средней школы в Китае для популяризации полярных научных знаний и формирования общественной осведомленности об антарктической экспедиции. 
В настоящее время осуществляется план сохранения и консервации здания № 1.
Местоположение и описание
Местоположение:  62°13′4″ южной широты и 58°57′44″ западной долготы
Здание расположено в центре китайской антарктической станции «Великая стена», находящейся на полуострове Филдес острова Кинг-Джордж (Южные Шетландские острова, Западная Антарктика). Оно представляет собой надземную сборную конструкцию с открытой стальной конструкцией. Длина здания – 23 метра, ширина – 8 метров, высота – 4,7 метров, общая площадь – 175 квадратных метров. 
Основания для включения в перечень
В соответствии с Резолюцией 8 (1995 г.) и Приложением к Резолюции 3 (2009 г.) здание достойно включения в перечень по следующим причинам:

1) Здание было первым капитальным строением китайской антарктической экспедиции. Оно стало основой долгосрочных исследований, проводимых Китаем в Антарктике, воплощением духа храбрости китайской антарктической экспедиции в исследованиях, инновациях, солидарности, сотрудничестве, бесстрашии перед тяжелыми испытаниями и символизирует начало изучения и исследования Антарктики китайским народом. 
2) Здание было успешно построено более чем 130 членами китайской антарктической экспедиции с помощью довольно простых инструментов и оборудования в условиях нехватки опыта и тяжелого оборудования. В проводившихся строительных работах отражены стремления Китая выбрать такие строительные технологии и материалы для полярных зон, с помощью которых можно было бы извлечь уроки и получить опыт строительства, который послужил бы руководством и основой для будущего строительства китайских антарктических станций. 
3) Символизируя дух китайской антарктической экспедиции, информация о здании вошла в школьные учебники младшей и средней школы в Китае для популяризации полярных научных знаний и развития исследовательского, инновационного и командного духа антарктической экспедиции. Поэтому здание имеет большое значение в качестве исторического наследия китайской антарктической экспедиции.

Имеющиеся фотографии
4) Общий вид здания
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