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Propuesta para añadir el edificio Nº 1, que conmemora la expedición antártica de China a la estación Gran muralla, a la lista de Sitios y Monumentos Históricos
Esta es una propuesta para la designación de un nuevo Sitio o Monumento Histórico

Nombre del SMH propuesto: Edificio Nº 1 de la estación Gran Muralla

Descripción: El Edificio Nº 1, construido en 1985 con una superficie útil de 175 metros cuadrados, se ubica al centro de la Estación antártica china Gran muralla, ubicada en la Península Fildes, isla Rey Jorge, Islas Shetland del Sur, Antártida occidental. El edificio marcó el comienzo de la dedicación de China a la investigación antártica en los años 1980, por lo cual es de gran importancia para la conmemoración de la expedición china a la Antártida. 

Coordenadas: Lat. 62º 13’4” S, Long. 58º 57’44’’O
Parte proponente original: CHINA

(i) Parte a cargo de la gestión: CHINA

Propuesta para añadir el edificio Nº 1, que conmemora la expedición antártica de China a la estación Gran muralla, a la lista de Sitios y Monumentos Históricos
Resumen

China propone, según lo estipulado en el Artículo 8 del Anexo V al Protocolo al Tratado Antártico sobre protección del medio ambiente, que el edificio Nº 1, conmemorativo de la expedición antártica china a la estación Gran Muralla, sea añadido a la “Lista de Sitios y Monumentos Históricos aprobada por la Reunión consultiva del Tratado Antártico”. El edificio fue la primera edificación permanente construida por China en la Antártida y sentó los fundamentos para el ininterrumpido estudio científico de China en la zona de la isla Rey Jorge y simboliza el comienzo del entendimiento y la exploración antártica del pueblo chino. El proceso de su construcción encarna también el así llamado espíritu antártico de la expedición china que se interpretó como audaz en la exploración e innovación, en la solidaridad y trabajo de equipo y valiente en la adversidad, y puede considerarse el epítome del espíritu antártico mundial. 

Antecedentes

La estación china Gran Muralla fue la primera estación de investigación científica de China asentada en la Antártida y el edificio Nº 1 fue la primera construcción permanente edificada en la estación. El 30 de diciembre de 1984, la primera expedición antártica china llegó a la isla Rey Jorge. La obra de construcción del edificio Nº 1 fue iniciada el 20 de enero de 1985 por más de 130 expedicionarios. Con su sabiduría, valentía, creatividad y solidaridad, y superando todas las dificultades surgidas de su inexperiencia y de sus pesados equipos, la expedición antártica china completó con éxito la construcción del edificio el 20 de febrero de 1985.

El edificio, que tiene una superficie útil de 175 metros cuadrados, es un edificio habitación montado en superficie con estructura de acero a la vista. Fue diseñado por una empresa china que confirió importancia plena a factores tales como la calefacción, la resistencia al viento, la resistencia al fuego y a la corrosión, y construida con altos niveles de materiales prefabricados. Estaba bien equipado y su decoración interior era de hermoso diseño. La construcción reflejaba el nivel tecnológico de la arquitectura China de la época, y el complejo fue crucial para el emprendimiento del heroico intento del equipo de expedición de construir la estación y pasar ahí el invierno el mismo año de la expedición china a la Antártida.

Durante los años siguientes el edificio Nº 1 fue la edificación central en la estación Gran Muralla y desempeñó un importantísimo papel en las actividades de investigación científica. Funcionó siempre como centro de operaciones, sala de reuniones, dormitorio, taller, sala de comunicaciones, comedor, cocina, despensa, puesto médico, oficina de correos, y biblioteca. Los programas de observación desarrollados por China en la Antártida en los campos de la meteorología, sismología, ionosfera y propagadores atmosféricos, comenzaron en este edificio. Además en este edificio se llevó a cabo una gran cantidad de actividades que incluyeron la ceremonia de inauguración de la estación Gran Muralla. 

Con el avance de la investigación antártica en China se construyeron a partir de entonces edificios más modernos en la estación, siguiendo un plan general de edificación del programa antártico de China. El edificio Nº 1 cumplió a la perfección su misión histórica y ya no se usa como planta de investigación principal, si bien su valor histórico y su importancia, digna de recordarse, aumentan con el tiempo. La primera expedición antártica china y el asentamiento de la estación Gran Muralla fueron incorporados a los textos escolares de la enseñanza primaria y secundaria en China con el fin de difundir en el país el conocimiento científico polar y el conocimiento público sobre la expedición antártica. 

El plan de mantenimiento y conservación adicional del edificio Nº 1 está en proceso. 

Posición y Descripción

Posición: Lat. 62º 13’4” S, Long. 58º 57’44’’O

El edificio se ubica en la zona central de la estación antártica china Gran Muralla, que está ubicada en la península Fildes, en la isla Rey Jorge, Islas Shetland del Sur, Antártida occidental. Se trata de un edificio habitación montado en superficie con estructura de acero a la vista. El edificio mide 23 metros de largo, 8 metros de ancho y 4.7 metros de altura, y tiene una superficie útil de 175 metros cuadrados. 

Motivos para la designación

De acuerdo con la Resolución 8 (1995) y el Apéndice a la Resolución 3 (2009), el edificio amerita figurar en la lista por los siguientes motivos:

1) El edificio fue la primera construcción permanente de la expedición antártica china. Sentó las bases para la investigación antártica de largo plazo de China. Plasma el espíritu audaz en la exploración e innovación, solidario y cooperativo, y valiente en la adversidad de la expedición china a la Antártida y simboliza el comienzo del entendimiento y la exploración de la Antártida por parte del pueblo chino. 
2) El edificio fue construido con éxito por más de 130 expedicionarios chinos a la Antártida con herramientas y equipo más bien precarios, en condiciones de inexperiencia y con equipos pesados. El trabajo de construcción representa el esfuerzo de China por escoger el método y materiales de construcción en zonas polares en donde las lecciones y experiencias ganadas en la obra han servido como orientación y referencia en la edificación de las futuras estaciones chinas en la Antártida. 

3) Como símbolo del espíritu de la expedición antártica china, el edificio fue incorporado a los textos escolares de la enseñanza primaria y secundaria en China con objeto de divulgar los conocimientos científicos polares y de cultivar el espíritu explorador, innovador y de cooperación de la expedición antártica. Es por estos motivos que el edificio reviste una enorme importancia para heredar a la historia de la expedición antártica china.

Fotografías disponibles

4) Plano general del edificio
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