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Разработка плана особой защиты Ледника Тейлора и «Кровавого водопада», Долины Тейлора, Сухих Долин Мак-Мердо, Земли Виктории
Разработка плана особой защиты Ледника Тейлора и «Кровавого водопада», Долины Тейлора, Сухих Долин Мак-Мердо, Земли Виктории
1. Введение
«Кровавый водопад» (77°43'19.7" ю.ш., 162°16'17.3" в.д.) - это солевой раствор, богатый железом подледникового происхождения, вытекающий из Ледника Тейлора в Сухих Долинах Мак-Мердо в Антарктике. Его особенность заключается в поверхности раствора, который представляет собой красно-оранжевую жидкость на ледниковом языке Ледника Тейлора, и в подледниковом резервуаре солевого раствора, по оценкам, расположенного между 1 и 6 км ледника (Keys 1980; Hubbard et al. 2004). Ученые определили «Кровавый водопад» в Долине Тейлора как потенциальный объект для специальной защиты, Особо охраняемый район Антарктики (ООРА) из-за его уникальных биологических и физических характеристик и высокого научного и образовательного значения.

Увеличение активности на Леднике Тейлора и недавние проекты бурения на поверхности ледника определили необходимость защиты окружающей среды в районе «Кровавого водопада», поскольку эта деятельность может оказать влияние на его уникальную микрофлору и химический состав. За прошедший год Соединенные Штаты провели широкие консультации с научным сообществом, работающим в районе «Кровавого водопада» в целях разработки соответствующих подходов к управлению и определению границ охраняемого района. Рассмотрение выводов научного сообщества привело к выработке предлагаемых границ охраняемого района, которые представлены ниже (см. также рисунки 1-3, Приложение А).
2. Характеристики, требующие особой защиты
Особые характеристики, которые к настоящему моменту были выявлены в районе «Кровавого водопада»:

· Окружающая среда в районе «Кровавого водопада» считается уникальной. Очень соленый, богатый железом раствор, вытекающий из ледника подпитывается из подледникового резервуара с древним морским солевым раствором, который, как считается, оказался закрытым примерно от 3 до 5 My B.P. (Keys 1979; Mikucki et al. 2004).

· «Кровавый водопад» содержит уникальную микрофлору, имеющую, по-видимому, морское происхождение. Бактерии могут быть способны к метаболизации железа и серы, что позволило им выжить в подледниковой среде на протяжении миллионов лет (Mikuki et al. 2009). Благодаря высокому содержанию железа и солей, экосистема «Кровавого водопада» является потенциальным объектом экзобиологических исследований, связанных с особенностями льда на Марсе.

· Подледный резервуар «Кровавого водопада» является относительно доступным для изучения, а эпизодический излив раствора с ледника предоставляет уникальную возможность для забора образцов подледного резервуара и его экосистемы без прямого контакта. Очень важным моментом с точки зрения целостности научных результатов является то, что область излива без необходимости не подвергается вторжению. 

· «Кровавый водопад» вытекает в озеро Бонни в Долине Тейлора, оказывая значительное влияние на геохимические и микробиологические характеристики озера (Mikucki et al. 2004; Lyons et al. 2005).

· Поведение Ледника Тейлора считается уникальным среди Сухих ледников Долины, поскольку подледный резервуар, питающий «Кровавый водопада», может подтапливать основу ледника (Robinson 1984).

· Район представляет собой исключительную эстетическую ценность и имеет большое образовательное значение, так как в последние годы он является предметом ряда научных статей и сообщений в средствах массовой информации.

3. Критерии границ и первоначальные заключения.

Ниже предложены границы охраняемой территории района «Кровавый водопад», разработанные на основе консультаций с научным сообществом, которое проводит деятельность на данной территории. Согласно данным, полученным после проведения консультаций, существует минимальное взаимодействие между поверхностью и ложем Ледника Тейлора, и основной потенциальный механизм загрязнения системы «Кровавый водопад» – это ввод загрязняющих веществ в резервуар. В результате со стороны научного сообщества была оказана поддержка относительно определения границ охраняемого района (i) обширная территория под поверхностью ледника (а именно – под поверхностью и в толще ледника), с целью защиты резервуара, содержащего солевой раствор, и (ii) небольшая территория на поверхности ледника (например, лед и поверхность земли), с целью защиты области излива:

1) Предлагаемая территория под поверхностью будет охватывать все области абляции Ледника Тейлора к востоку от горы Бихайв (рис. 1 и 2, Приложение А). Граница определена в соответствии с консервативным подходом, который содержит неопределенность относительно связи резервуара «Кровавого водопада» с подледниковой гидрологической системой. Для определения вертикальной протяженности границы под поверхностью ледника было предложено ряд потенциальных подходов, в том числе определение глубины ниже поверхности ледника и изотерма поверхности -10 °C в толще ледника. С точки зрения практичности, определение глубины от поверхности ледника в настоящее время является предпочтительным подходом, хотя эта тема будет предметом дальнейшего научного обсуждения в ходе разработки Плана управления.

2) Предлагаемая территория на поверхности ледника включает надледниковый дренажный бассейн основного излива «Кровавого водопада», окружающий ров и часть водотока Санта-Фе. Граница была выбрана на том основании, что она защищает область, непосредственно примыкающую к изливу «Кровавого водопада», в то же время, сводя к минимуму ограничения доступа к окружающим районам. Существующие кемпинги и посадочные площадки для вертолетов будут оставаться за пределами охраняемой территории.

Более подробная информация о предлагаемых границах охраняемого района «Кровавого водопада» и обоснование их выбора представлены в Приложении А.

4. Деятельность в рамках района
В соответствии с подходом, изложенным выше, требования относительно ООРА под поверхностью ледника не будут налагать дополнительные ограничения на передвижение или мероприятия, которые проводятся исключительно на поверхности ледника. Такой подход позволит обеспечить постоянный доступ к поверхности Ледника Тейлора, а деятельность по-прежнему должна будет проводиться в рамках ранее существовавших протоколов, установленных для Особо управляемого района Антарктики (ОУРА) № 2 Сухие Долины Мак-Мердо.

В процессе консультаций было определено, что бурение на Леднике Тейлора является потенциальным механизмом загрязнения системы «Кровавого водопада», и были проведены обсуждения соответствующих положений управления. Согласно рекомендациям научного сообщества, бурение на поверхности Ледника Тейлора не будет запрещено как таковое, но его проведение будет зависеть от результатов анализа субъектов такой деятельности и экологической экспертизы, и проекты должны продемонстрировать принятие необходимых мер предосторожностей для избежания загрязнения резервуара.
5. Процедура в 2011-12 гг.
До теперешнего времени консультации были сосредоточены на научных группах, работающих в районе «Кровавого водопада», с целью разработки соответствующих границ и положений по управлению, касающихся только «Кровавого водопада». В предстоящем году Соединенные Штаты желают наладить сотрудничество с представителями широкого научного сообщества, особенно работающими над вопросами, связанными с подледниковой средой, с тем чтобы обеспечить применение соответствующих управленческих решений, которые используются в деле защиты «Кровавого водопада», и на сегодняшний день считаются практическими с точки зрения подходов, повсеместно применяемых в Антарктике. Кроме того, подходы и руководящие принципы, разработанные в рамках Кодекса поведения в отношении подледниковой водной среды, создание которого недавно было инициировано СКАР, являются важным и практическим инструментом, который может помочь в разработке эффективных управленческих положений относительно этого объекта. К тому же практические вопросы, возникающие по поводу «Кровавого водопада», могут помочь в обеспечении информацией для дальнейшего развития и совершенствования этих протоколов. 

6. Предложение
Мы предлагаем создание Международной рабочей группы для обсуждения вопросов, связанных с охраняемым районом – Ледником Тейлора и «Кровавым водопадом», а также разработку проекта Плана управления ООРА, который будет представлен на КООС в 2012 году. Соединенные Штаты предлагают взять на себя координацию деятельности группы и приглашают заинтересованные Стороны и СКАР принять участие в этой работе.
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