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Desarrollo de un plan de protección especial en el glaciar Taylor y las Cataratas de Sangre, el valle de Taylor, los valles secos de McMurdo, 
la Tierra de Victoria

Desarrollo de un plan de protección especial

en el glaciar Taylor y las Cataratas de Sangre,

el valle de Taylor, los valles secos de McMurdo, la Tierra de Victoria
1. Introducción
Las Cataratas de Sangre (77° 43' 19,7"S, 162° 16' 17,3"E) son un flujo de sal, con alto contenido de hierro de origen subglacial ubicado en el frente del glaciar Taylor en los valles secos de McMurdo de la Antártida. El accidente geográfico consiste en salmuera superficial, que forma un líquido de color rojo anaranjado en el morro del glaciar Taylor y un depósito subglacial de salmuera, que se estima está ubicado a una distancia de entre 1 y 6 km en dirección hacia arriba del glaciar desde el frente (Keys 1980; Hubbard et al. 2004). Los científicos del valle de Taylor han identificado a las Cataratas de Sangre como un área que posiblemente amerite recibir protección especial como Zona Antártica Especialmente Protegida (ZAEP) por sus características biológicas y físicas únicas, y su gran valor científico y educativo.

El aumento de las actividades en el glaciar Taylor y los proyectos de perforación de núcleos de hielo recientes han puesto en relieve la necesidad de proteger el medio ambiente de las Cataratas de Sangre, ya que estas actividades pueden afectar  la comunidad microbiana y química aparentemente únicas del accidente. Durante el año pasado, Estados Unidos llevó a cabo amplias consultas con la comunidad científica que trabaja en las Cataratas de Sangre, para establecer métodos de gestión adecuados y posibles límites de área protegida para el accidente. Como resultado del análisis de las respuestas de la comunidad científica, se desarrolló la propuesta de límites de área protegida, que se presenta a continuación (ver también las Figuras 1-3, Anexo A).
2. Valores que requieren protección especial

Los valores especiales que se han identificado hasta el momento en las Cataratas de Sangre son los siguientes:

· Se cree que la configuración física de las Cataratas de Sangre es única. El flujo con alto contenido de sal y hierro ubicado en el frente del glaciar emana de un depósito de salmuera marina antigua, que se cree ha quedado encapsulado aproximadamente 3 a 5 millones de años atrás. (Keys 1979; Mikucki et al. 2004).

· El flujo de las Cataratas de Sangre contiene una comunidad microbiana única, aparentemente de origen marino. Es posible que las bacterias sean capaces de metabolizar compuestos de hierro y sulfuro, y que esta capacidad les haya permitido sobrevivir en el medio subglacial durante millones de años (Mikuki et al. 2009). Debido a su alto contenido de hierro y sal, el ecosistema de las Cataratas de Sangre constituye un posible análogo para estudios exobiológicos relacionados con accidentes geográficos de hielo en Marte.
· Comparativamente, se puede acceder al depósito subglacial de las Cataratas de Sangre para estudiarlo y los eventos de flujo que se producen por episodios brindan una excelente oportunidad para muestrear las propiedades del depósito subglacial y su ecosistema sin que se produzca un contacto directo. Para la integridad de los resultados científicos, es fundamental que no se altere innecesariamente el área del flujo. 
· Las Cataratas de Sangre fluyen en el lago Bonney, el valle de Taylor y afectan considerablemente la geoquímica y microbiología del lago (Mikucki et al. 2004; Lyons et al. 2005).

· Se cree que el comportamiento del glaciar Taylor es único entre los glaciares de los valles secos, ya que el depósito subglacial que alimenta las Cataratas de Sangre posiblemente lubrica la base del glaciar (Robinson 1984).

· La zona posee valores estéticos excepcionales y un valor educativo de relevancia, dado que el sitio ha sido objeto de una serie de artículos realizados en el ámbito científico y de los medios de comunicación en los últimos años.

3. Opciones de límites y conclusiones iniciales.

La propuesta de límites para el área protegida de las Cataratas de Sangre se desarrolló a través de consultas con la comunidad científica que trabaja en el área de las Cataratas de Sangre. Las respuestas a las consultas sugirieron que existe una interacción mínima entre la superficie y el lecho del glaciar Taylor, y que el posible mecanismo de contaminación principal del sistema de las Cataratas de Sangre es el ingreso de contaminantes en el depósito. Como resultado, la comunidad científica apoyó un límite de área protegida comprendido por (i) un amplio componente subsuperficial (es decir, subglacial e intraglacial), con el objeto de proteger el depósito de salmuera, y (ii) un componente subaéreo pequeño (es decir, superficie de hielo y tierra), con el objeto de proteger la principal salida a la superficie y el flujo, que se describen de la siguiente manera:

1) El componente subsuperficial propuesto abarcaría todas las áreas de la zona de ablación del glaciar Taylor al este de Beehive Mountain (Figuras 1 y 2, Anexo A). El límite sigue un método conservador, que tiene en cuenta las incertidumbres respecto de la conexión del depósito de las Cataratas de Sangre con el sistema hidrológico subglacial. Se propuso una serie de métodos posibles para definir la extensión vertical del límite subsuperficial, incluida la profundidad debajo de la superficie del glaciar y la superficie isotérmica de -10 °C dentro del cuerpo del glaciar. Por motivos de practicidad, el método favorecido actualmente es la profundidad debajo del glaciar, aunque ésta será objeto de futuros debates científicos durante el desarrollo del plan de gestión.

2) El componente subaéreo propuesto del límite incluiría la captación del drenaje supraglacial de la principal salida de las Cataratas de Sangre, el área de fosa circundante y una porción de la corriente Santa Fe. Se seleccionó este límite debido a que protege el área inmediatamente circundante a la salida principal de las Cataratas de Sangre, mientras que se reducen al mínimo las restricciones para acceder a los sitios adyacentes. Los sitios de campamento y los sitios de aterrizaje de helicópteros permanecerían fuera del área protegida.

En el Anexo A, se presentan más detalles sobre la propuesta de límites para el área protegida de las Cataratas de Sangre y los fundamentos para su selección.

4. Actividades dentro de la zona

Sobre la base del método descrito anteriormente, los requisitos de una ZAEP subsuperficial no impondrían restricciones adicionales sobre el movimiento ni las actividades que se realizan por completo en la superficie del glaciar.  Este método permitiría el acceso permanente a la superficie del glaciar Taylor y las actividades quedarían sujetas a los protocolos preexistentes establecidos para la Zona Antártica Especialmente Administrada (ASMA, por su sigla en inglés) No. 2 valles secos de McMurdo. 

El proceso de consulta identificó a las actividades de perforación en el glaciar Taylor como un posible mecanismo de contaminación del sistema de las Cataratas de Sangre, y se analizaron disposiciones de gestión adecuadas. Teniendo en cuenta las recomendaciones de la comunidad científica, no se prohibirán las perforaciones en el glaciar Taylor en sí, aunque quedarán sujetas a la revisión por pares y revisión ambiental minuciosas, y los proyectos deberán demostrar que se han tomado las precauciones necesarias para evitar la contaminación del depósito.
5. Procedimiento en 2011-12 

Hasta la fecha, el proceso de consulta se ha centrado en los grupos científicos que trabajan en el área de las Cataratas de Sangre, con el objeto de desarrollar límites adecuados y disposiciones de gestión específicas para las Cataratas de Sangre. Durante el próximo año, Estados Unidos desea trabajar junto con la comunidad científica más amplia, especialmente con los científicos que trabajan en entornos subglaciales, para garantizar que se usen los métodos de gestión adecuados para proteger las Cataratas de Sangre y que estos sean coherentes en la medida de lo posible con los métodos que se aplican en otros lugares de la Antártida. Además, los métodos y las pautas desarrolladas dentro del Código de Conducta para entornos acuáticos subglaciales recientemente iniciados por el Comité Científico de Investigación Antártica (SCAR, por su sigla en inglés) representa una herramienta importante y práctica que podría ayudar a desarrollar disposiciones de gestión efectivas para el sitio. De igual forma, las cuestiones prácticas que puedan surgir en las Cataratas de Sangre podrían contribuir a informar el futuro desarrollo y mejora de dichos protocolos. 

6. Propuesta

Proponemos establecer un Grupo Internacional de Trabajo para analizar la protección del área en el glaciar Taylor y las Cataratas de Sangre, y desarrollar un proyecto de Plan de Gestión de ZAEP para presentarlo ante el Comité para la Protección del Medio Ambiente (CPA) en 2012. Estados Unidos ofrece coordinar este grupo e invita a las partes interesadas y al SCAR a participar.
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