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Accroître la sensibilisation sur l’introduction des espèces non indigènes : Résultats de l’atelier et listes de vérification pour les gestionnaires de la chaîne d’approvisionnement
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Résumé
Reconnaissant la priorité élevée accordée au recul de l’introduction accidentelle des espèces non indigènes dans la zone antarctique, les résultats préliminaires du projet API « Aliens in Antarctica » ont été présentés et discutés lors d’un atelier conjoint COMNAP/SCAR qui s’est tenu en août 2010.  Par suite de ces discussions, il a été convenu que le COMNAP et le SCAR travailleront conjointement à la préparation des listes de vérification volontaires, destinées aux gestionnaires de la chaîne d’approvisionnement, en vue de réduire les risques liés à l’introduction des espèces non indigènes dans la région antarctique. Le COMNAP et le SCAR encouragent le CPE à envisager d’inclure ces lites de vérification dans le projet de « Manuel des espèces non indigènes » qui est actuellement en discussion.
Contexte
Le Conseil des directeurs des programmes antarctiques nationaux (COMNAP) a organisé l’atelier COMNAP/SCAR sur les espèces non indigènes, qui s’est tenu le 8 août 2010 à Buenos Aires, en Argentine, à l’initiative du Dr Yves Frenot.  Un rapport sur cet atelier figure dans la pièce jointe 1 du présent document de travail.
Résultats
Le COMNAP a pris très au sérieux les discussions tenues lors de l’atelier et a, en particulier, pris note de la nécessité d’élaborer des outils de sensibilisation simples et économiques à l’attention des gestionnaires de la chaîne d’approvisionnement des programmes antarctiques nationaux. La réunion générale annuelle du COMNAP (9 – 12 août 2010 à Buenos Aires, en Argentine) a donc accepté de produire de simples fiches d’orientation ou listes de vérification pour distribution parmi les gestionnaires de la chaîne d’approvisionnement des programmes antarctiques nationaux. 

Le présent document de travail expose les listes de vérification destinées aux gestionnaires (voir la pièce jointe 2), lesquelles ont été conjointement élaborées par le COMNAP et le SCAR, puis distribuées, au début de décembre 2010, par le COMNAP, en tant que résultat immédiat de l’atelier et de sa réunion générale annuelle.
Divers formats (brochures, affiches et documents PDF) ont été produits pour en faciliter l’utilisation mais le contenu est quasiment identique pour tous. Les listes de vérification ont été, à l’origine, produites en anglais mais elles sont actuellement traduites en espagnol.
Recommandations
Conformément à l’objectif premier pour 2010-2011de l’ICG du CPE sur les espèces non indigènes, et au titre de la prévention et des procédures opérationnelles, au point 5 : La prévention doit se concentrer sur les mesures d’avant-départ, et s’insérer dans les chaînes logistiques et d’approvisionnement, le COMNAP et le SCAR.
· Demande au CPE de prendre note de la priorité élevée accordée par le COMNAP et le SCAR à la réduction des risques liés à l'introduction des espèces non indigènes, suite aux résultats préliminaires de recherche du projet API « Aliens in Antarctica » ; et
· Demande au CPE d’envisager l’inclusion des listes de vérification du COMNAP/SCAR dans le projet de « Manuel des espèces non indigènes » qui est actuellement en discussion.
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Attachments: atcm34_att014_e.pdf: COMNAP/SCAR NNS Workshop Report
Atcm34_att015_e.pdf: COMNAP/SCAR Checklists for Supply Chain Managers
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