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Resumen

Reconociendo la alta prioridad que se otorga a reducir la introducción accidental de especies no autóctonas en el área antártica, los resultados preliminares del proyecto “Aliens in Antarctica” del Año Polar Internacional (API) se presentaron y analizaron en un taller conjunto del Consejo de Administradores de los Programas Nacionales Antárticos (COMNAP, por su sigla en inglés) y el Comité Científico de Investigaciones Antárticas (SCAR, por su sigla en inglés) que tuvo lugar en agosto de 2010. Como resultado de estos debates, se acordó que el COMNAP y el SCAR trabajarían conjuntamente para preparar listas de verificación voluntarias para que los gestores de la cadena de suministro redujeran el riesgo de introducción de especies no autóctonas en la región antártica. El COMNAP y el SCAR alientan al CPA a evaluar la posibilidad de incluir en “Manual de especies no autóctonas” propuesto, que actualmente se está analizando, estas listas de verificación. 

Antecedentes

El Consejo de Administradores de los Programas Nacionales Antárticos (COMNAP) organizó el Taller de Especies No Autóctonas del COMNAP y el SCAR, que se llevó a cabo el 8 de agosto de 2010 en Buenos Aires, Argentina y fue convocado por el Dr. Yves Frenot. En el adjunto 1 al presente Documento de trabajo se puede encontrar un informe de ese taller.

Resultados

El COMNAP tomó muy en serio los debates que tuvieron lugar durante el taller y destacó, especialmente, la necesidad de desarrollar herramientas simples y económicas para la toma de conciencia, que pudieran ser utilizadas por los gestores de cadena de suministro del Programa Antártico Nacional. Por tanto, como resultado, en la Reunión General Anual (RGM, por su sigla en inglés) del COMNAP (RGM) (9 al 12 de agosto de 2010, Buenos Aires, Argentina) se acordó elaborar tarjetas con directrices o listas de verificación simples y de uso voluntario para su distribución a los gestores de cadena de suministro del Programa Antártico Nacional. 

Este Documento de Trabajo presenta las listas de verificación para gestores de cadena de suministro (ver adjunto 2), desarrolladas conjuntamente por el COMNAP y el SCAR, y distribuidas a principios de diciembre de 2010 por el COMNAP, como resultado inmediato del taller y de la RGM.

Se han elaborado varios formatos (folleto, póster y PDF) para facilitar el uso, pero el contenido de los distintos formatos es prácticamente idéntico. Las listas de verificación se elaboraron originalmente en inglés y ahora también fueron traducidas al español.

Recomendaciones

De conformidad con el GCI 2010-2011 sobre Especies No Autóctonas del CPA, Términos de Referencia 1, en Prevención, Procedimientos operativos, Punto 5: La prevención debería enfocarse en las medidas previas a la partida dentro de las cadenas de logística y suministro, COMNAP y SCAR:

· Solicitar al CPA que tenga en cuenta la alta prioridad que han establecido el COMNAP y el SCAR en reducir los riesgos de introducir especies no autóctonas después de los hallazgos de las investigaciones preliminares del proyecto “Aliens in Antarctica” del API; y

· Solicitar al CPA que evalúe la posibilidad de incluir, en el “Manual de especies no autóctonas” propuesto, que actualmente se está analizando, las listas de verificación del COMNAP/del SCAR.
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