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Groupe subsidiaire sur les plans de gestion – Rapport sur les objectifs #4 et #5 : amélioration des plans de gestion et procédure d’examen intersessions
Document de travail présenté par l’Australie au nom du Groupe subsidiaire sur les plans de gestion
Résumé
Durant la période intersessions 2010/2011, le Groupe subsidiaire sur les plans de gestion a entrepris plusieurs tâches liées à sa responsabilité de donner des avis au CPE pour l’amélioration des plans de gestion et la procédure d’examen intersessions. Conformément au plan de travail convenu par le CPE XIII, le groupe subsidiaire sur les plans de gestion : a révisé le Guide pour la préparation des plans de gestion des zones spécialement protégées en Antarctique ; finalisé les propositions d’appellation standard et le modèle de plan de gestion des zones spécialement protégées de l’Antarctique, pour leur insertion dans le guide révisé ; recueilli les informations complémentaires permettant d’identifier les options envisageables pour l’examen des plans de gestion non mentionnées par le CPE au sujet de l’examen intersessions ; élaboré les lignes directrices de l'atelier du CPE sur les zones marines et terrestres gérées spéciales de l’Antarctique. Le CPE est invité à examiner les résultats de ce travail intersessions.
1. Contexte
Le présent document de travail fait état des tâches entreprises par le Groupe subsidiaire sur les plans de gestion durant la période intersessions 2010/2011, conformément à l’objectif #4 : « Donner selon que de besoin des avis au CPE pour qu’il puisse améliorer les plans de gestion ainsi que la procédure de leur examen intersessions » et à l’objectif #5 « Élaborer et suggérer des procédures qui aideraient à atteindre un objectif à long terme en vue de s’assurer que tous les plans de gestion des ZSPA et des ZGSA aient un contenu adéquat et qu’ils soient clairs, cohérents et probablement efficaces ».
Le CPE XIII (2010) a adopté le plan de travail du Groupe subsidiaire sur les plans de gestion pour 2010/2011
, lequel a identifié les tâches suivantes au titre des objectifs #4 et #5 :
· Finaliser les propositions d’appellation standard et le modèle de plan de gestion.
· Examiner et entreprendre la révision du Guide pour la préparation des plans de gestion des zones spécialement protégées en Antarctique, en incluant :
· les propositions d’appellation standard et le modèle de plan de gestion (voir le document RCTA XXXIII/WP30) ;
· les lignes directrices pour l’application de zones de gestion (voir le document RCTA XXXIII/WP10) ;
· les renvois aux lignes directrices annexées à la Résolution 1 (2000) (voir le document RCTA XXXIII/WP51) ;
· les orientations sur les considérations relatives au changement climatique pour les plans de gestion (voir le document RCTA XXXIII/WP63, Recommandation 19) ; 

· les orientations relatives à la prévention contre l’introduction d'espèces non indigènes (voir le document RCTA XXXIII/WP9, Annexe III, Point 3) ; et
· les autres modifications pertinentes.
· Finaliser l’organisation d’un atelier de partage sur les meilleures pratiques dans la gestion des ZGSA et élaborer le Guide pour la préparation des plans de gestion des zones gérées spéciales de l’Antarctique. 
· Inviter les Parties responsables des plans de types 2, 3 et 4 (tels qu’identifiés dans le document RCTA XXXIII/WP30) à fournir les informations sur le statut de l'examen et les délais impartis, en tant que conditions préalables à la future priorisation.
Un rapport sur chacune de ces tâches est fourni ci-après.
Les activités menées par le Groupe subsidiaire sur les plans de gestion au titre des objectifs #1 à #3 sont détaillées dans un document de travail séparé intitulé Groupe subsidiaire sur les plans de gestion – Rapport sur les objectifs #1 à #3 : Examen des projets de plans de gestion.
2. Finaliser les propositions d’appellation standard et le modèle de plan de gestion des zones spécialement protégées de l’Antarctique. 

Le CPE XII (2009) a étudié l’examen des éléments standards des plans de gestion des ZSPA, réalisé par le Groupe subsidiaire sur les plans de gestion, et, reconnaissant les avantages induits par l'encouragement à la cohérence parmi ces plans de gestion, a convenu que plusieurs de ces éléments convenaient pour l’élaboration des propositions d’appellation standard. Le CPE XII a également reconnu que l’adoption d’un modèle assurerait, elle aussi, la cohérence entre les plans de gestion.
Le Groupe subsidiaire sur les plans de gestion a commencé à élaborer des propositions d’appellation standard, ainsi qu’un modèle de plan de gestion des ZSPA durant la période intersessions 2009/2010.  Le CPE XIII (2010) a examiné les résultats préliminaires de son travail et convenu que le Groupe subsidiaire sur les plans de gestion doit finaliser ces éléments pour qu’ils soient insérés dans la version révisée du Guide pour la préparation des plans de gestion des zones spécialement protégées de l’Antarctique (ou guide). 

Pendant la période intersessions 2010/2011, le Groupe subsidiaire sur les plans de gestion a tenu un nouveau cycle de discussions sur cette tâche. Seuls quelques amendements mineurs ont été introduits, la version finale étant présentée à l’appendice 3 du guide révisé (pièce jointe A au présent document de travail). Dans son introduction sur le modèle, le guide réitère l’avis précédemment exprimé par le Groupe subsidiaire sur les plans de gestion, indiquant que la mise à disposition des propositions d’appellation standard ne doit pas décourager les promoteurs des plans de gestion à élaborer et mettre en œuvre des approches qui soient spécifiques aux sites, créatives ou novatrices pour la protection et la gestion des zones.
Avis au CPE
Le CPE est invité à avaliser l’appendice 3 du Guide pour la préparation des plans de gestion des zones spécialement protégées de l’Antarctique (révisé), lequel comprend un modèle de plan de gestion des ZSPA ainsi que des propositions d’appellation standard applicables aux éléments concernés. 
3. Révision du Guide pour la préparation des plans de gestion des zones spécialement protégées de l’Antarctique
Le CPE XIII a avalisé la proposition du Groupe subsidiaire sur les plans de gestion qui préconisait l'examen et le lancement de la révision du guide pendant la période 2010/2011. Comme indiqué précédemment, le plan de travail du Groupe subsidiaire sur les plans de gestion a identifié plusieurs questions spécifiques qui devront être examinées au cours de cette tâche. 

L’avis général qui a prévalu au sein du Groupe subsidiaire sur les plans de gestion a considéré qu’il n’était pas nécessaire de réécrire entièrement le guide, mais qu’il existait plusieurs possibilités de mise à jour et d'amélioration. Au terme de trois cycles de discussion, le groupe subsidiaire a introduit divers amendements ayant fait l'objet d'une proposition, lesquels visent à permettre au guide révisé d’intégrer les meilleures pratiques actuelles dans la préparation des plans de gestion des ZSPA et de continuer à fournir une assistance utile aux promoteurs.  Les changements les plus significatifs sont les suivants :
· le texte introductif originel a été remplacé par une nouvelle introduction, préparée par le membre norvégien du groupe subsidiaire, laquelle examine le concept d'un réseau de zones protégées, fournit des informations sur l’identification des zones ZSPA candidates, et présente une liste des lignes directrices pertinentes élaborées après l’adoption du guide originel en 1998 (incluant des références sur les Orientations pour la mise en œuvre d’un cadre pour les zones protégées prévues à l’article 3 de l’annexe V du Protocole relatif à la protection de l’environnement, lesquelles sont jointes à la résolution 1 (2000) et l’Analyse des domaines de l’environnement identifiés à la résolution 3 (2008)) ;
· les orientations sur la préparation de l’introduction des plans de gestion ont été mises à jour pour intégrer l’acceptation du CPE de l’insertion, dans les plans de gestion, d’une déclaration claire sur la raison principale de la désignation, ainsi que d’une description sur la manière dont la zone complète l'ensemble du système des zones protégées ;
· les lignes directrices pour l’application des aires de gestion dans les ZSPA, préparées par les États-Unis, ont été intégrées à la section 6(v) sur les zones spéciales du système ;
· les orientations sur les considérations relatives au changement climatique pour les plans de gestion, préparées par le membre britannique du groupe subsidiaire, ont été introduites dans plusieurs sections pertinentes (1. Description des valeurs à protéger ; 6(i) Coordonnées géographiques, bornage et particularités naturelles) ; 
· les orientations sur la prévention contre l’introduction d’espèces non indigènes, également préparées par le membre britannique du groupe subsidiaire, ont été placées dans plusieurs sections pertinentes (2. Buts et objectifs ; 7 (vi) Restrictions sur les matériaux et les organismes pouvant être introduits dans la zone; 7 (ix) Élimination des déchets ; 7 (x) Mesures qui peuvent être nécessaires pour continuer de réaliser les buts du plan de gestion) ;
· la description de la procédure d’approbation des plans de gestion, et son organigramme afférent, ont été mis à jour pour rendre compte de la pratique en cours (par ex. le rôle du Groupe subsidiaire sur les plans de gestion) et orienter le lecteur vers les lignes directrices pertinentes du CPE.
· le formulaire de rapport de visite concernant les ZSPA a été modifié, afin, notamment, d’améliorer la cohérence avec les prescriptions sur l’élaboration des rapports au titre du système électronique d’échange d’informations (SEEI) (appendice 2) ;
· un modèle de plan de gestion des ZSPA a été ajouté, ainsi que les propositions d’appellation standard applicables aux éléments concernés (appendice 3, comme indiqué précédemment) ;
· les titres et la numérotation des sections ont été mis à jour pour rendre compte de ceux qui ont été retenus pour le modèle des plans de gestion des ZSPA, comme indiqué précédemment, et ont été ajoutés à l’appendice 3 ; et
· l’occasion a également été saisie de mettre à jour le format du guide pour assurer la cohérence avec le guide du STA pour la présentation des documents, et de supprimer les informations qui peuvent être facilement consultables grâce au site web du STA (par ex. l’appendice 1 – texte de l’annexe V ; l’appendice 2 – plans de gestion pour l’île Moe ; l’appendice 5 – références sur les zones protégées ; l’appendice 6 – points de contact nationaux).
Avis au CPE
Le CPE XIII est invité à examiner le Guide pour la préparation des plans de gestion des zones spécialement protégées de l’Antarctique (révisé), présenté dans la pièce jointe A du présent document de travail et, en cas d’accord, à le faire suivre à la RCTA pour adoption, par le biais d'une résolution. Un projet de résolution est présenté dans la pièce jointe B.
4. Programmation de l’atelier sur les ZGSA 
Dans son rapport au CPE XIII, le Groupe subsidiaire sur les plans de gestion a présenté un avant-projet pour l’atelier sur les zones gérées spéciales de l’Antarctique (ZGSA). Le Comité a avalisé cette idée et pris note du fait qu’il est nécessaire de définir une date et un lieu appropriés, ainsi que des options de financement pour la participation d’experts. Le Comité a salué l’offre généreuse de l’Uruguay d’accueillir un atelier avant la tenue du CPE XIV, et pris note du fait que les nouvelles discussions avec l’Argentine, qui accueille le CPE XIV, auront lieu durant la période intersessions, avant la finalisation des dispositions relatives à l'atelier. Le Comité a noté que les objectifs et les thèmes identifiés par le Groupe subsidiaire sur les plans de gestion, à la section 6 du document RCTA XXXIII/WP30, fourniront des bases solides pour l’atelier.
Pendant la période intersessions de 2010/2011, le Groupe subsidiaire sur les plans de gestion a précisé les modalités générales de l’atelier et soumis une proposition (acceptée au terme des discussions entre l'Uruguay et l’Argentine) pour que l'atelier se déroule à Montevideo, en Uruguay, du 16 au 17 juin 2011. L’avant-projet sur les modalités générales de l’atelier a été distribué pour observations, par le biais de la circulaire 6 du CPE / CPE XIV. La programmation de l’atelier a été gérée par ses coorganisateurs, Juan Abdala (Uruguay) et Ewan McIvor (Australie). Les résultats de l’atelier sont présentés séparément.
5. Approche retenue pour l’examen des plans non soumis à l’examen intersessions
Le CPE XIII a fixé un objectif à long terme visant à « s’assurer que tous les plans de gestion des ZSPA et des ZGSA aient un contenu adéquat et qu’ils soient clairs, cohérents et probablement efficaces ». Il est également convenu que le Groupe subsidiaire sur les plans de gestion invite les Parties responsables des plans de types 2, 3 et 4 
 à fournir les informations sur le statut de l'examen et les délais impartis, en tant que conditions préalables à la future priorisation, pour toute action nécessaire à la réalisation dudit objectif. 

Le membre norvégien du Groupe subsidiaire sur les plans de gestion a continûment dirigé le travail mené par le groupe à ce sujet. En octobre 2010, une demande d’information sur cette question a été adressée aux promoteurs de chacun des 17 (14+3) plans de gestion relevant des types 2, 3 et 4. Les réponses reçues ont fourni des informations pour 12 de ces plans de gestion et peuvent être résumées comme suit :
· Les réponses concernant le statut de l’examen de 11 des 13 ZSPA de types 2 et 3 ont bien été reçues (ZSPA 107, 108, 109, 110, 111, 114, 115,117, 122, 126, 147 et 148, représentant trois promoteurs). Les procédures d’examen ont été programmées et/ou initiées pour la totalité de ces ZSPA, en s’accompagnant d’une indication stipulant que le travail de terrain sera initié et/ou que les plans de gestion révisés seront soumis pour toutes les zones avant 2012 ;
· Aucune information n’a été reçue concernant le statut de la procédure d’examen des deux ZSPA restantes pour les types 2 et 3 (ZSPA 128 et 151 représentant un unique promoteur). 

· Une réponse a été reçue concernant l’état de l’examen de la seule ZGSA des types 2 et 3 (ZGSA 2). La programmation de la procédure d’examen a été finalisée, en s’accompagnant d’une indication stipulant que le plan de gestion révisé de cette zone sera soumis au CPE XIV en 2011.
· Aucune information n’a été reçue concernant le statut de la procédure d’examen des trois ZSPA du type 4 (ZSPA 112, 144 et 146 représentant un unique promoteur).
En s’appuyant sur ces informations, le Groupe subsidiaire sur les plans de gestion a conclu que : 
· Pour la majeure partie des ZSPA des types 2 et 3, et pour l’unique ZGSA de cette catégorie, les procédures, qui sont bien engagées, permettront aux plans de gestion révisés d’être examinés par le CPE (et, éventuellement, par le Groupe subsidiaire sur les plans de gestion) en temps opportun, au cours des prochaines années. Le Groupe subsidiaire sur les plans de gestion ne prendra donc aucune mesure supplémentaire concernant les modalités d'insertion de ces plans au sein de la procédure d'examen.
· Pour un nombre restreint de ZSPA des types 2 et 3, et pour la totalité des ZSPA de type 4, aucun élément ne semble indiquer qu’une procédure d’examen ait été envisagée ou initiée, et il n’est pas fait mention des obstacles qui pourraient justifier un ajournement. Il n’existe pas d’information disponible concernant les pressions pouvant peser sur les zones en question et il en est donc de même à propos de l’urgence éventuelle d’un examen permettant d’assurer la meilleure gestion possible des zones. Le Groupe subsidiaire sur les plans de gestion sollicitera ces informations avant de donner son avis au CPE sur l’éventuelle nécessité d’entreprendre des actions pour atteindre l’objectif à long terme visant à « s’assurer que tous les plans de gestion des ZSPA et des ZGSA aient un contenu adéquat et qu’ils soient clairs, cohérents et probablement efficaces. » Il serait particulièrement utile d’obtenir des informations sur les plans de type 4 qui ne sont pas encore fournis sous le format de l'annexe V.
Avis au CPE
Le CPE est invité à évaluer si des efforts complémentaires doivent être initiés en faveur des promoteurs qui n'ont pas encore fourni d’information sur l’état de l’examen de leurs plans de gestion.
6. Plan de travail du Groupe subsidiaire sur les plans de gestion
Le CPE XIII a avalisé le plan de travail prévisionnel du Groupe subsidiaire sur les plans de gestion pour la période intersessions 2011/2012. Le groupe subsidiaire a préparé une version légèrement modifiée du plan de travail (pièce jointe C). 

Avis au CPE
Le CPE est invité à examiner le plan de travail du Groupe subsidiaire sur les plans de gestion qui lui a été proposé pour la période intersessions 2011/2012, figurant dans la pièce jointe C, et à adresser ses instructions afférentes au groupe subsidiaire.
Pièce jointe A : 

Guide révisé pour la préparation des plans de gestion des zones spécialement protégées de l’Antarctique.
Atcm34_att004 _e.doc. À insérer ici.
Pièce jointe B :
Projet de résolution XX
Guide révisé pour la préparation des plans de gestion des zones spécialement protégées de l’Antarctique.
Les représentants,
Rappelant les prescriptions prévues par l’article 5 de l’annexe V au Protocole relatif à la protection de l’environnement concernant la préparation et la révision des plans de gestion des zones spécialement protégées de l’Antarctique ;
Notant qu’au titre de la résolution 2 (1998), la RCTA a adopté un guide pour la préparation des plans de gestion des zones spécialement protégées de l’Antarctique ;
Désirant mettre à jour le guide en vue d'intégrer les meilleures pratiques pour la préparation des plans de gestion des zones spécialement protégées de l’Antarctique ;
Considérant la révision du guide par le Comité pour la protection de l’environnement et son Groupe subsidiaire sur les plans de gestion ;
Recommandent que :
1) le Guide pour la préparation des plans de gestion des zones spécialement protégées de l’Antarctique, qui est annexé à la présente résolution, remplace le guide adopté par la résolution 2 (1998), et soit utilisé par les personnes engagées dans la préparation ou la révision des plans de gestion ; et
2) le Secrétariat affiche le texte de la résolution 2 (1998) sur son site web en indiquant clairement qu’il n’a plus cours.

Pièce jointe C. Projet de plan de travail du Groupe subsidiaire sur les plans de gestion pour 2011/2012
	Objectif
	Tâches suggérées

	Objectifs 1 à 3
	Examiner les projets de plans de gestion transmis par le CPE pour l’examen intersessions et donner des avis aux promoteurs 

	Objectifs 4 et 5
	Travailler avec les Parties concernées pour assurer l’avancement de l’examen des plans de gestion en retard sur l’examen quinquennal*

	
	Le cas échéant, examiner les actions émanant de l’atelier sur les ZGSA*

	
	Examiner et mettre à jour le plan de travail du Groupe subsidiaire sur les plans de gestion

	Documents de travail
	Préparer le rapport destiné au CPE XV dans la perspective des objectifs 1 à 3 du Groupe subsidiaire sur les plans de gestion 

	
	Préparer le rapport destiné au CPE XV dans la perspective des objectifs 4 et 5 du Groupe subsidiaire sur les plans de gestion 


*Dans l’attente du résultat des discussions tenues lors du CPE XIV 
� Voir le paragraphe 167 et l’appendice 2 du rapport final du CPE XIII


�  Comme identifié dans le document RCTA XXXIII/WP30 : Type 2 – plans de gestion au format de l’annexe V qui doivent avoir fait l’objet d’un examen quinquennal – mais ne l’ont pas été – après l’établissement de la procédure du Groupe subsidiaire sur les plans de gestion ; Type 3 – plans de gestion au format de l’annexe V qui ont fait l’objet d’un examen quinquennal mais ont été exemptés de révision par le promoteur ; Type 4 – plans de gestion qui n’ont pas encore été adoptés au format de l’annexe V.
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