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Resumen

Durante el periodo entre sesiones 2010-2011 el Grupo subsidiario sobre planes de gestión (GSPG) asumió varias tareas asociadas con su rol de asesorar al CPA sobre el mejoramiento de los planes de gestión y de los procedimientos para su revisión entre sesiones. Según el plan de trabajo acordado en la XII reunión del CPA, el GSPG: revisó la Guía para la preparación de planes de gestión de Zonas antárticas especialmente protegidas; concluyó las sugerencias para una redacción normalizada y una plantilla para Planes de gestión de ZAEP, los cuales serán incluidos en la Guía revisada; recolectó información adicional para ayudar a identificar nuevas alternativas para la revisión de planes de gestión no derivados por el CPA para revisión entre sesiones; y desarrolló un diseño preliminar del Taller del CPA sobre Zonas antárticas especialmente protegidas marinas y terrestres. El CPA está invitado a considerar los resultados de este trabajo intersesional.
1. Antecedentes

Este Documento de trabajo informa sobre el trabajo realizado por el Grupo subsidiario sobre planes de gestión (GSPG) durante el periodo entre sesiones 2010/2011 , en virtud del Término de referencia n.o 4 sobre ‘Asesorar al CPA según sea necesario a efectos de mejorar los planes de gestión y el proceso de examen en el periodo entre sesiones’ y el Término de referencia n.o 5 ‘Formular y proponer procedimientos que ayuden a alcanzar la meta a largo plazo de procurar que todos los planes de gestión de ZAEP y ZAEA tengan un contenido adecuado, sean claros y congruentes y tengan probabilidades de ser efectivos’.

La XIII reunión del CPA (2010) adoptó el Plan de trabajo para 2010/2011
, que identificaba las siguientes tareas en virtud de los Términos de referencia n.o 4 y n.o 5:
· Concluir las sugerencias para una redacción normalizada y una plantilla para planes de gestión.

· Revisar y comenzar la edición de la Guía para la preparación de Planes de gestión para las Zonas antárticas especialmente protegidas, incluyendo la incorporación de:

· las sugerencias para redacción normalizada y la plantilla de los planes de gestión (véase el documento de trabajo WP30 de la XXXIII RCTA);

· las directrices para la aplicación de zonas de gestión (véase documento de trabajo WP10 de la XXXIII RCTA);

· las referencias cruzadas a las directrices anexadas a la Resolución 1 (2000) (véase el Documento de trabajo WP51 de la XXXIII RCTA);

· las orientaciones relacionadas con la consideración del cambio climático en los planes de gestión (véase el Documento de trabajo WP63, Recomendación 19 de la XXXIII RCTA); 

· las orientaciones sobre evitar la introducción de especies no autóctonas (véase el Documento de trabajo WP9 Anexo III, Artículo 3 de la XXXIII RCTA,); y

· otras modificaciones que se estimen convenientes.

· La planificación adicional de un taller para compartir las mejores prácticas en la gestión de ZAEA y desarrollo de la Guía para la preparación de Planes de gestión de las Zonas antárticas especialmente protegidas.
· Invitar a las Partes responsables de los planes Tipo 2, 3 y 4 (de acuerdo con lo identificado en el Documento de trabajo WP30 de la XXXIII RCTA) a fin de proporcionar información acerca del estado de la revisión y del cronograma, como base para la posterior priorización.
A continuación se entrega un informe de estas tareas.

Las actividades del GRPG en virtud de los Términos de referencia n.o 1 a n.o 3 se detallan por separado en un Documento de trabajo Grupo subsidiario sobre Planes de gestión – Informe sobre los Términos de referencia n.o 1 a n.o 3: Revisión de anteproyectos de planes de gestión.

2. Concluir las sugerencias para una redacción normalizada y la plantilla de planes de gestión.

La XII reunión de la CPA (2009) consideró la revisión del GSPG de los componentes estándar de los planes de gestión de ZAEP y, reconociendo los beneficios de promover la coherencia entre los planes de gestión, acordó que diversos componentes podían ajustarse a una redacción normalizada. La XII reunión de la CPA acordó además que una plantilla podría ayudar de igual manera a asegurar la coherencia entre los planes de gestión.

El GSPG comenzó a desarrollar la redacción normalizada y una plantilla para planes de gestión de ZAEP durante el periodo intersesional 2009/2010. La XIII reunión del CPA (2010) consideró los resultados preliminares del trabajo y acordó que el GSPG debería concluir estos productos con objeto de que sean incluidos en la versión revisada de la Guía para la preparación de Planes de gestión de las Zonas antárticas especialmente protegidas (la Guía). 

Durante el periodo entre sesiones 2010/2011 el GSPG sostuvo una rueda de discusiones sobre estas tareas. Se introdujeron sólo rectificaciones menores, y el producto final se presenta como Apéndice 3 de la Guía revisada en el Anexo A de este Documento de trabajo. Al presentar la plantilla, la Guía reafirma la opinión ya manifiesta del GSPG en relación con que las sugerencias para una redacción normalizada no deberían desincentivar a los proponentes de un plan de gestión respecto de desarrollar y aplicar enfoques específicos del sitio o de métodos creativos e innovadores hacia la protección y gestión de Zonas.

Recomendación para el CPA

El CPA está invitado a aprobar el Apéndice 3 a la Guía para la preparación de Planes de gestión de Zonas antárticas especialmente protegidas revisado, que comprende una Plantilla para los Planes de gestión de ZAEP y una redacción normalizada de los componentes aplicables. 
3. Revisión de la Guía para la preparación de planes de gestión para las Zonas antárticas especialmente protegidas

La XIII reunión del CPA respaldó la propuesta del GSPG de revisar y comenzar una edición de la Guía durante 2010/2011. Como se señaló antes, el Plan de trabajo del GSPG identificó varios temas específicos para ser considerados en este trabajo. 

La percepción generalizada dentro del GSPG fue que, si bien la revisión planteaba la oportunidad de realizar una serie de actualizaciones y mejoras a la Guía, no se requería una edición completa de esta. Luego de tres ruedas de discusión el GSPG sugirió una serie de rectificaciones cuyo propósito era asegurar que la Guía revisada reflejara las mejores prácticas actuales en la preparación de planes de gestión de ZAEP y siguiera proporcionando una ayuda práctica a los proponentes. Los cambios más sustanciales incluyen:

· el texto introductorio original se reemplazó por una nueva Introducción, preparada por el miembro de Noruega del GSPG y que analiza el concepto de red de zonas protegidas, proporciona antecedentes sobre la identificación de ZAEP aspirantes, y presenta una lista de materiales de orientación relevantes desarrollados desde la adopción en 1998 de la Guía original (incluyendo referencias a las Directrices para la aplicación del marco para zonas protegidas fijado en el Artículo 3, Anexo V del Protocolo al Tratado antártico sobre Protección del Medio Ambiente anexado a la Resolución 1 (2000) y el Análisis de dominios ambientales identificado en la Resolución 3 (2008));

· la orientación para la preparación de la Introducción de un plan de gestión se actualizó con objeto de que reflejara el acuerdo del CPA en relación con que los planes de gestión deberían incluir una declaración clara acerca de la razón principal para la designación de la Zona, y debería describir la forma en que el Área se complementa como un todo con el sistema de zonas protegidas;

· en la Sección 6(v), Áreas especiales al interior de la Zona, se incorporaron las directrices para una aplicación normalizada de zonas al interior de una ZAEP, preparadas por Estados Unidos;

· En varias secciones relevantes (1. Descripción de los valores que se desea proteger; 6(i) Coordenadas geográficas, indicaciones de límites y rasgos naturales), se introdujeron orientaciones relacionadas con el cambio climático en los planes de gestión, preparadas por el miembro del Reino Unido de GSPG;
· Se introdujeron en varias secciones relevantes orientaciones, también preparadas por el miembro del GSGP del Reino Unido, sobre evitar la introducción de especies no autóctonas (2. Finalidades y objetivos; 7(vi) Restricciones relativas a los materiales y organismos que puedan introducirse en la Zona; 7(ix) Eliminación de desechos; 7(x) Medidas que puedan requerirse para garantizar el continuo cumplimiento de los objetivos y las finalidades del Plan de Gestión;
· la descripción de los procedimientos de aprobación de planes de gestión y el organigrama adjunto fueron actualizados a fin de reflejar las prácticas actuales (por ejemplo, la inclusión del rol del GSPG) y las directrices para derivarlos a la CPA relevante;
· se modificó el Informe de visitas a una ZAEP, incluyendo una mejora en la coherencia con los requisitos para informes en virtud del sistema electrónico de intercambio de información (SEII) (Apéndice 2);
· se añadió una plantilla para planes de gestión de ZAEP, con sugerencias para una redacción normalizada en las secciones aplicables (Apéndice 3, según se mencionó antes);
· se actualizaron los encabezamientos y la numeración de las secciones a fin de que se reflejaran en la plantilla de planes de gestión de ZAEP, la cual, como se mencionó antes, se añadió como Apéndice 3; y 

· se aprovechó también la oportunidad para actualizar el formato de la Guía a fin de lograr mayor coherencia con la Guía de estilo de ATS, y para eliminar contenidos a los que se pueda tener fácilmente acceso a través del sitio Web de ATS (por ejemplo, el texto del Anexo V del Apéndice 1; Apéndice 2 del Plan de gestión de la isla Moe; referencias a zonas protegidas, Apéndice 5; Apéndice 6 – Puntos nacionales de contacto).

Recomendación para el CPA
El CPA está invitado a considerar la Guía para la preparación de Planes de gestión de Zonas Antárticas especialmente protegidas revisada presentada en el Anexo A a este Documento de trabajo y, si hay acuerdo, remitir la Guía revisada a la RCTA para su adopción por medio de una Resolución. Se presenta como Anexo B un anteproyecto de Resolución.
4. Planificación del taller de ZAEA

En su informe a la XIII reunión del CPA el SGMP presentó una reseña preliminar para un posible taller sobre Zona antártica especialmente administrada (ZAEA). El Comité respaldó la idea y señaló que quedaba por confirmar la determinación de una fecha y lugar adecuados, así como también las alternativas de financiamiento para la asistencia de expertos. El Comité acogió cálidamente la generosa oferta de Uruguay de ser anfitrión de un taller antes de la XIV reunión del CPA, y señaló que se efectuarían debates adicionales con Argentina, como anfitriones de la XIV reunión del CPA durante el periodo intersesional antes de concluir la organización del taller. El Comité señaló que los objetivos y asuntos identificados por el GSPG en la sección 6 del Documento de trabajo WP30 de la XXXIII RCTA proporcionarían una buena base para un taller.

Durante el periodo intersesional 2010/2011 el GSPG continuó desarrollando los delineamientos para el taller, representando una propuesta (acordada luego del debate entre Uruguay y Argentina) de realizar el taller en Montevideo, Uruguay, los días 16 y 17 de junio de 2011. La reseña del anteproyecto del taller fue distribuida por medio de la Circular 6 de la XIV reunión del CPA para ser comentada. La planificación adicional para el taller fue gestionada por los co-convocadores al taller, Juan Abdala (Uruguay) y Ewan McIvor (Australia). Los resultados del taller se presentan por separado.
5. Métodos para la revisión de planes de gestión no derivados a revisión intersesional

La XIII reunión del CPA estableció una meta de largo plazo con objeto de ‘procurar que todos los planes de gestión de ZAEP y ZAEA tengan un contenido adecuado, sean claros y congruentes y tengan probabilidades de ser efectivos’. Se acordó además que el GSPG invitara a las Partes responsables de los planes de Tipo 2, 3 y 4
 a que proporcionaran información acerca del estado de la revisión y del cronograma, como base para una posterior determinación de prioridades con respecto a cualquier medida necesaria para lograr la meta de largo plazo. 

El miembro de Noruega de GSPG continuó dirigiendo el trabajo del GSPG sobre esta tarea. En octubre de 2010, se solicitó a las Partes proponentes esa información para cada uno de los 17 (14 + 3) planes de gestión pertenecientes a los Tipos 2/3 y Tipo 4. Las respuestas recibidas proporcionaron información sobre 12 de esos planes de gestión, la que puede resumirse de la siguiente manera:

· Se recibieron respuestas sobre el estado de la revisión de 11 de las 13 ZAEP del Tipo 2/3 (ZAEP 107, 108, 109, 110, 111, 114, 115, 117, 122, 126, 147 y 148 en representación de tres Partes proponentes). Se planificaron o comenzaron los procesos de revisión para todas esas ZAEP, con una indicación de que para 2010 habrá comenzado el trabajo en terreno para la revisión de todas las Zonas y/o se habrán presentado sus planes de gestión revisados;

· No se recibió información acerca del estado de proceso de revisión de las dos ZAEP restantes del Tipo 2/3 (ZAEP 128 y 151, en representación de una parte proponente). 

· Se recibió respuesta acerca del estado de revisión de una sola ZAEA del Tipo 2/3 (ZAEA 2). Se estableció un proceso de revisión planificada con una indicación respecto a que el plan revisado para esta Zona será presentado en la XIV reunión del CPA en 2011.

· No se recibió información acerca del estado de proceso de revisión de las 3 ZAEP restantes del Tipo 4 (ZAEP 112, 144 y 156 en representación de una Parte proponente).

Basado en esta información el GSPG concluyó lo siguiente:

· Para una parte importante de las ZAEP del Tipo 2/3, así como también para una ZAEA en esta categoría, existen procesos en vías de ejecución que garantizarán planes de gestión para revisión por el CPA (y posiblemente por el GSPG) en forma oportuna dentro de los próximos años. El GSPG no necesita tomar más medidas en cuanto a la necesidad de considerar la forma de transferir esos planes hacia los procesos de revisión.

· Para una pequeña parte de las ZAEP de Tipo 2/3, así como también para todas las ZAEP de Tipo 4, no hay indicaciones respecto de si se ha contemplado o iniciado un proceso de revisión, y tampoco hay indicaciones en cuanto a cuáles podrían ser los impedimentos que han producido la demora. No existe información disponible en relación con las presiones a las que pudieran estar sometidas las Zonas, y por lo tanto tampoco hay información en cuanto a la urgencia de una revisión que garantice la mejor gestión posible para las zonas. El GSPG podría requerir esa información antes de estar en condiciones de asesorar al CPA sobre una posible necesidad de tomar medidas a fin de lograr la meta de largo plazo de ‘procurar que todos los planes de gestión de ZAEP y ZAEA tengan un contenido adecuado, sean claros y congruentes y tengan probabilidades de ser efectivos’. En particular, sería provechoso contar con información sobre los planes del Tipo 4, los cuales aún no se han proporcionado en el formato contenido en el Anexo V.

Recomendación para el CPA

Se invita al CPA a considerar si se deberían tomar más iniciativas con respecto a las Partes proponentes que aún no han proporcionado información sobre el estado de revisión de planes de gestión.

6. Plan de trabajo del GSPG

La XIII reunión del CPA aprobó un plan trabajo provisorio del GSPG para el periodo entre sesiones 2011/2012. El GSPG preparó una versión del plan de trabajo con pequeñas modificaciones (Anexo C). 

Recomendación para el CPA

Se invita al CPA a considerar el plan de trabajo GSPG sugerido para el periodo entre sesiones 2011/2012, presentado como Anexo C, y a instruir en conformidad al GSPG.

Anexo A: 

Guía para la Preparación de Planes de Gestión para las Zonas Antárticas Especialmente Protegidas

Atcm34_att004_s.doc. Para insertarse aquí.

Anexo B.
Anteproyecto de Resolución XX

Guía revisada para la Preparación de Planes de Gestión para las Zonas Antárticas Especialmente Protegidas

Los Delegados,

Recordando los requisitos en virtud del Artículo 5 del Anexo V al Protocolo en relación con preparar y revisar los Planes de gestión de Zonas antárticas especialmente protegidas;

Señalando que en virtud de la Resolución 2 (1998) la RCTA adoptó una Guía para la preparación de planes de gestión de Zonas antárticas especialmente protegidas;

Deseando actualizar la Guía para que esta refleje las mejores prácticas sobre para la preparación de planes de gestión de Zonas antárticas especialmente protegidas actuales;

Considerando la revisión de la Guía por el Comité de protección ambiental y por su Grupo subsidiario sobre planes de gestión;

Recomiendan que:

1) la Guía para la preparación de planes de gestión de Zonas antárticas especialmente protegidas anexa a esta Resolución reemplace la Guía adoptada en virtud de la Resolución 2 (1998) y sea usada por quienes estén involucrados en la preparación o revisión de Planes de gestión; y

2) la Secretaría publique el texto de la Resolución 2 (1998) en su sitio Web de manera de dejar en claro que este ya no tiene vigencia.

Anexo C. Anteproyecto del plan de trabajo del GSPG para 2011/2012

	Términos de referencia
	Tareas sugeridas

	TdR 1 a 3
	Revisar anteproyectos de planes de gestión derivados por el CPA para ser sometidos a revisión intersesional y proporcionar asesoría a los proponentes

	TdR 4 y 5*
	Trabajar con las Partes relevantes a fin de garantizar el progreso en la revisión de los planes de gestión cuya revisión quinquenal esté vencida*

	
	Según corresponda, considerar tomar medidas que surjan del taller* de ZAEA

	
	Revisar y actualizar el plan de trabajo del GSPG

	Documentos de trabajo
	Preparar el informe para la XV reunión de la CPA cotejándolo con los Términos de referencia 1 a 3 del GSPG

	
	Preparar informe para la XV reunión de la CPA cotejándolo con los Términos de referencia 4 y 5 del GSPG


*Quedan por ser resueltos en las discusiones en la XIV del CPA

� Véase el párrafo 167 y el Apéndice 2 del Informe final de la XIII Reunión del CPA


� Según lo identificado en el DT30/XXXIII de la RCTA: Tipo 2 – planes de gestión en el formato contenido en el Anexo 5 que debieran haber sido revisados pero no lo han sido tras periodo de 5 años después de fijado el proceso de la GSGP; Tipo 3 – planes de gestión en el formato contenido en el Anexo 5 que hayan sido revisados tras periodo de 5 años pero para los que el proponente haya determinado que no requieren revisión; Tipo 4 – planes de gestión que aún no hayan sido adoptados en el formato contenido en el Anexo V.
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