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Проект всесторонней оценки окружающей среды (ВООС) в отношении предлагаемого  исследования подледного озера Эллсуорт, Антаркика

Проект всесторонней оценки окружающей среды (ВООС) в отношении предлагаемого  исследования подледного озера Эллсуорт, Антарктика 
Рабочий документ, представленный Соединенным Королевством 
Резюме
Соединенное Королевство подготовило проект ВООС в отношении предлагаемого  исследования подледного озера Эллсуорт, который был направлен Сторонам Договора и Наблюдателям для рассмотрения. В проекте ВООС содержится полное описание программы и делается вывод о том, что глобальное научное значение и ценность, которые могут быть реализованы благодаря исследованию озера Эллсуорт, перевешивают последствия этого предложения для окружающей среды и оправдывают осуществление этой деятельности. Соединенное Королевство выражает благодарность всем участникам Межсессионной контактной группы, созданной для рассмотрения проекта ВООС, и учтет все высказанные замечания при подготовке окончательного текста ВООС. 
Распространение и письменный перевод ВООС 
В соответствии с Приложением I к Протоколу по охране окружающей среды Соединенное Королевство уведомило Стороны (через посредство циркуляра 8/2011 СДА) о наличии проекта ВООС в отношении «Предлагаемого  исследования подледникового озера Эллсуорт, Антарктика», который был подготовлен  Ассоциацией по исследованию озера Эллсуорт и помещен для сгружения на сайте http://www.antarctica.ac.uk/ellsworthcee.  

В соответствии с Procedures for intersessional consideration of Draft CEEs (Процедурами рассмотрения проектов ВООС в межсессионный период) (Добавление 4 Заключительного отчета КООС Х) была учреждена ICG, созванная Норвегией, для рассмотрения проекта ВООС. Корреспонденция ICG была предоставлена в распоряжение членов КООС и Наблюдателей через посредство Дискуссионного форума КООС, где также фигурировал Краткий обзор нетехнических вопросов, переведенный на официальные языки Договора.  
Выводы ВООС 
Во ВООС дается описание предлагаемой программы  исследования подледного озера Эллсуорт для достижения двух научных целей: 
(1) определения наличия, происхождения, эволюции и поддержания жизни в подледном озере Антарктики путем непосредственного проведения замеров и измерений, взятия образцов и анализа этой экстремальной среды для установления того, существует ли  микробная жизнь в подледных озерах Антарктики и в какой форме, и 
(2) выявления палеосреды и ледниковой истории  Западно-Антарктического ледникового щита (ЗАЛЩ), включая потенциально сроки его последнего упадка посредством получения данных об отложениях на дне озера. Это имеет крайне важное значение для оценки риска в настоящее время разрушения ледникового щита и следующего за этим повышения уровня моря. 
Этап планирования и разработки этой программы продолжался шесть лет, причем все это время в центре внимания как приоритетная задача был учет необходимости охраны окружающей среды. Была получена обширная информация о современном состоянии для информирования в отношении ВООС и были разработаны надежные меры смягчения воздействия. 
Предлагаемая программа исследования охватывает 8-недельный сезон главного поля, в течение которого на участке будут находиться 10 сотрудников для создания лагеря бурения и проведения работ с использованием технологии термобура с водяной подачей в течение 3 дней через слой льда в 3,1 км для проникновения в подледное озеро. Будут установлены зонд и керноотборник для забора воды и получения образцов осадочных материалов. 
Полная оценка потенциального воздействия на окружающую среду содержится в проекте ВООС. Самыми значительными предполагаемыми  последствиями является возможность загрязнения озера и последующее воздействие на функционирование микробов. Микробные популяции озера в настоящее время не известны (и могут быть определены лишь посредством исследования). Это воздействие будет смягчаться благодаря использованию технологии термобура с водяной подачей (используя талую воду, нагретую до 90 °C,  отфильтрованную до 0,2 µм и обработанную УФ) и методов предотвращения микробиального загрязнения. 
Подготовив проект ВООС и приняв жесткие меры профилактики и смягчения, Соединенное Королевство считает, что исследование озера Эллсуорт окажет меньше, чем незначительное или ограниченное во времени воздействие на окружающую среду Антарктики. Однако, вследствие неопределенности, неизбежно присутствующей в подобных научных исследованиях, существует риск большего воздействия (большего, чем незначительное или ограниченное по времени). Поскольку фактическое воздействие можно оценить только после того, оно имело место, был принят предохранительный подход с учетом этого риска. 
По мнению Соединенного Королевства, глобальное научное значение и ценность, которые могут быть реализованы благодаря исследованию озера Эллсуорт, перевешивают последствия этого предложения для окружающей среды и оправдывают осуществление этой деятельности. 
Ответ ICG
Соединенное Королевство выражает благодарность Норвегии за созыв ICG и всемчленам ICG за их конструктивные замечания по проекту ВООС. Эти замечания будут отражены в окончательном тексе ВООС, а тем временем предварительный ответ на эти замечания приводится в Информационном документе 13 Соединенного Королевства.
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