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Activités de surveillance proposées au sein de la zone spécialement protégée de l’Antarctique (ZSPA) N° 107 île Emperor, îles Dion, baie Marguerite, péninsule antarctique
Activités de surveillance proposées au sein de la zone spécialement protégée de l’Antarctique (ZSPA) N° 107 île Emperor, îles Dion, baie Marguerite, péninsule antarctique
Un document de travail soumis par le Royaume-Uni
Récapitulatif
La ZSPA 107 île Emperor, îles Dion, baie Marguerite, péninsule antarctique, a été établie pour protéger la colonie de manchots empereurs. L’existence continue de la colonie de manchots empereurs dans la ZSPA ne fait aucun doute.  Le Royaume-Uni propose de reporter la révision du Plan de gestion actuel de la ZSPA pour 5 ans afin de permettre de confirmer le statut de la colonie, après quoi une mesure de gestion appropriée sera envisagée.
Contexte
Les îles Dion (Latitude 67°52’ S, Longitude 68°42’ O), du côté ouest de la péninsule antarctique centrale au nord-ouest de la baie Marguerite, avaient à l’origine été désignées comme la Zone spécialement protégée (ZSP) N° 8 en vertu de la Recommandation IV-8 en 1966, suite à une proposition du Royaume-Uni. Les valeurs protégées dans le cadre de la désignation originale concernaient exclusivement la présence de la seule colonie de manchots empereurs (Aptenodytes forsteri) connue à ce jour, à l’ouest de la péninsule antarctique. Un plan de gestion pour la Zone a été adopté en vertu de la Recommandation XVI-6 (1990), qui réaffirmait les valeurs de la Zone. Les limites ont été étendues pour inclure les eaux qui séparent les îles et assurer la protection des manchots empereurs en mer ou sur la glace de mer dans le voisinage immédiat. L’attention a été attirée sur la valeur importante supplémentaire de la colonie en ce qu’elle est l’une des deux seules colonies connues à ce jour pour se reproduire à terre. Il a également été noté qu’il s’agissait probablement de la plus petite colonie de manchots empereurs, avec des chiffres annuels fluctuant à environ 150 couples.
Le Plan de gestion actuel, adopté en vertu de la Mesure 1 (2002), stipule que la ZSPA devrait être « désignée pour une période illimitée, à condition que les manchots empereurs continuent de se reproduire dans la Zone ».
Une étude récente menée par des scientifiques britanniques a remis en cause l’existence continue de la colonie de manchots empereurs sur les îles Dion.  Lorsqu’elle a été découverte en 1948, la colonie comprenait environ 150 couples en phase de reproduction ; ces chiffres se sont maintenus jusqu’en 1970, après quoi, la colonie a montré un déclin continu. En 1999, il y avait moins de 20 couples et, en 2009, une photographie aérienne haute résolution a révélé qu’il n’y avait plus aucune trace de la colonie.  Il est présumé que le déclin et la perte éventuelle de la colonie des îles Dion serait lié à une augmentation bien documentée de la température moyenne annuelle de l’air au niveau local et un déclin coïncident de la durée de la glace de mer saisonnière dans la zone. 

Activités de surveillance proposées
Au vu de l’incertitude actuelle concernant la persistance de la colonie de manchots empereurs au sein de la ZSPA, le Royaume-Uni propose de reposer la révision du Plan de gestion actuel de la ZSPA pour 5 ans afin de faciliter des recherches qui permettront de confirmer le statut de la colonie.  Une mesure de gestion appropriée, y compris un éventuel retrait de classification, sera alors envisagée.
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