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Resumen
Se estableció la Zona Antártica Especialmente Protegida (ZAEP) n.º 107 isla Emperor, islas Dion, bahía Margarita, Península Antártica, para proteger la colonia de pingüinos emperador. Actualmente se cuestiona si continúa existiendo la colonia de pingüinos emperador en la ZAEP. El Reino Unido propone postergar la revisión del Plan de Gestión de ZAEP actual por 5 años, para permitir confirmar el estado de la colonia y posteriormente analizar la acción de gestión adecuada.

Antecedentes
Inicialmente se designó a las islas Dion (latitud 67°52’ S, longitud 68°42’ O), ubicadas del lado oeste de la Península Antártica central, en el noroeste de la bahía Margarita como Zona Especialmente Protegida (ZEP) n.º 8 mediante la Recomendación IV-8 en 1966, gracias a una propuesta presentada por el Reino Unido. Los valores protegidos en virtud de la designación original se relacionaban en su totalidad con la presencia de la única colonia de pingüinos emperador (Aptenodytes forsteri) que se sabía que existía en el lado oeste de la Península Antártica. Se adoptó un plan de gestión para la Zona mediante la Recomendación XVI-6 (1990), que reafirmó los valores de la zona. Se extendieron los límites para incluir al mar intermedio entre las islas, para asegurar la protección de los pingüinos emperador en el mar o en el hielo marino en áreas cercanas. Se prestó atención al valor importante adicional de la colonia, una de las dos únicas colonias en las que se sabe que la reproducción se produce en la tierra. Además se observó que probablemente era la colonia de pingüinos emperador más pequeña, con cifras anuales variables de alrededor de 150 parejas.

El Plan de Gestión actual, adoptado mediante la Medida 1 (2002), señala que la ZAEP debe “designarse por un período indefinido, siempre que los pingüinos continúen reproduciéndose en la zona”.

Un estudio reciente llevado a cabo por científicos del Reino Unido ha cuestionado si continúa existiendo la colonia de pingüinos emperador en las islas Dion. Cuando se la descubrió en 1948, la colonia contaba con aproximadamente 150 parejas reproductoras; estas cifras se mantuvieron hasta 1970, y posteriormente comenzó a observarse una reducción constante de la colonia. En 1999 había menos de 20 parejas, y en 2009, las fotografías aéreas de alta resolución revelaron que no habían quedado rastros de la colonia. Se cree que la reducción y la posible desaparición de la colonia de las islas Dion está relacionada con un aumento bien documentado de la temperatura del aire media anual local y la reducción coincidente de la duración del hielo marino estacional en el área. 

Propuesta de actividades de vigilancia
Teniendo en cuenta la actual incertidumbre relacionada con la persistencia de la colonia de pingüinos emperador en la ZAEP, el Reino Unido propone postergar la revisión del Plan de Gestión de ZAEP actual por 5 años, para facilitar las investigaciones que permitirán confirmar el estado de la colonia.  Posteriormente, se analizará la acción de gestión adecuada, que incluye la posible supresión del sitio de la lista.
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