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Антарктический туризм: выработка стратегического и упреждающего подхода путем определения перечня вопросов, требующих решения

Антарктический туризм: 
выработка стратегического и упреждающего подхода путем определения перечня вопросов, требующих решения 

Резюме

В Резолюции 7 (2009) были утверждены общие принципы, которые должны использоваться «в качестве информационной основы и ориентира при проведении дальнейшей работы по регулированию туристической деятельности в Антарктиде». Цель данного документа состоит в том, чтобы определить нерешенные вопросы регулирования туристической деятельности в Антарктиде, которые могут считаться важными в свете этих принципов. Консенсус между Консультативными Сторонами относительно актуальности или значимости этих вопросов может сформировать «повестку дня» будущей работы совещания КСДА по туризму и неправительственной деятельности. Работа на этой основе могла бы ограничить применение несистематического подхода, который используется в отношении этих вопросов в последние годы, например в рамках Рабочей группы по туризму и неправительственной деятельности, и укрепить стратегический и упредительный характер обсуждений. 

1. История вопроса Общие принципы туристической деятельности в Антарктике



На совещании КСДА XXXI (Киев, июнь 2008 г.) Великобритания вынесла на обсуждение документ, содержащий предложение о том, «что на совещании КСДА должно быть разработано стратегическое видение в отношении развития туризма в Антарктике на следующее десятилетние» (КСДАXXXI/WP51, Великобритания, 2008 г.). Это предложение получило поддержку многих других Консультативных Сторон, и обсуждение было продолжено на совещании КСДА XXXII (Вашингтон/Балтимор, апрель 2009 г.) на основе подготовленного Великобританией документа «Стратегическое видение в отношении туризма в Антарктике на следующее десятилетие» (КСДАXXXII/WP10, Великобритания, 2009 г.). Отчасти основываясь на вкладах семи других Консультативных Сторон и двух наблюдателей в межсессионный период, Великобритания «разработала план стратегического видения для рассмотрения на совещании КСДА», который был направлен «на установление широких принципов, с помощью которых Стороны Договора об Антарктике будут регулировать туристическую деятельность в Антарктике» (КСДАXXXII/WP10, 2009 г., стр. 3). Предложенное видение включало ряд «общих принципов», а также более конкретные вопросы политики в отношении «роста туризма», «защиты окружающей среды Антарктики», «безопасности туристической деятельности» и «мониторинга обмена информацией». 

Из-за различий во взглядах на более детальные составляющие британского предложения и критики директивного характера некоторых частей документа участники совещания сосредоточили внимание на «общих принципах». В результате была принята Резолюция 7 (2009) (Заключительный отчет КСДА XXXII, пункт 185). В этой Резолюции представители Консультативных Сторон напомнили о своей приверженности идее всесторонней охраны окружающей среды Антарктики и рекомендовали «использовать следующие принципы в качестве информационной основы и ориентира при проведении дальнейшей работы по регулированию туристической деятельности в Антарктике» (для целей данного документа указанные ниже принципы пронумерованы; текст полностью воспроизводит текст Резолюции 7(2009)): 


Общие принципы:
I. Все виды туристической деятельности в Антарктике осуществляются в соответствии с Договором об Антарктике, его Протоколом по охране окружающей среды и соответствующими Мерами и Резолюциями КСДА.
II. Нельзя допускать, чтобы туризм способствовал, в долгосрочной перспективе, деградации окружающей среды Антарктики, а также зависящих от нее и связанных с ней экосистем или непреходящих ценностей дикой природы и исторических ценностей Антарктики. В отсутствие необходимой информации о потенциальных воздействиях решения относительно туризма должны приниматься с использованием прагматичного и предохранительного подхода, который также предусматривает оценку рисков.

III. Научные исследования должны иметь приоритет перед всеми видами туристической деятельности в Антарктике.

IV. Стороны Договора об Антарктике должны соблюдать все существующие правовые акты, касающиеся туризма и неправительственной деятельности в Антарктике, и стремиться к тому, чтобы в максимально возможной степени осуществлять дальнейшую предупредительную разработку правил осуществления туристической деятельности, которые должны обеспечить формирование согласованных рамочных основ регулирования туризма.

V. Всем операторам, осуществляющим туристическую деятельность в Антарктике, нужно рекомендовать, чтобы они взаимодействовали друг с другом и со Сторонами Договора об Антарктике с целью координации туристической деятельности и обменивались информацией о современной практике решения вопросов охраны окружающей среды и обеспечения безопасности.

VI. Всем туристическим организациям нужно рекомендовать, чтобы они уделяли особое внимание просвещению посетителей и их образованию в вопросах окружающей среды Антарктики и ее охраны.

2. Главная цель настоящего документа

Очевидно, что туристическая деятельность в Антарктике является регулируемой. Положения Протокола применяются также к туристической деятельности и, соответственно, туристическая деятельность предварительно должна пройти оценку воздействия на окружающую среду (ОВОС), а также проверку на соответствие положениям других Приложений к Протоколу. Международная ассоциация антарктических туристических операторов (МААТО) также разработала весьма внушительную систему саморегулирования, и, частично на основе этих положений, совещание КСДА приняло несколько важных резолюций и мер с момента утверждения Протокола. Кроме того, к антарктическому морскому туризму применяется также ряд международных документов по судоходству.
Общие принципы Резолюции 7(2009) хорошо согласуются с существующими более конкретными правовыми документами и добровольными мерами, регулирующими туристическую деятельность в Антарктике; однако очевидно также и то, что некоторые вопросы, являющиеся актуальными в свете вышеназванных принципов, еще не получили ответа от КСДА. Главная цель настоящего документа состоит в определении таких вопросов (см. раздел 3 ниже). Достижение консенсуса между Консультативными Сторонами относительно актуальности и значимости этих вопросов (в свете общих принципов) является чрезвычайно важным. Это могло бы стать «повесткой дня» будущих обсуждений КСДА по туризму и неправительственной деятельности (см. предложение в разделе 4 ниже). Еще более важно то, что благодаря такому подходу будет возможно ограничить несистематический подход, применяемый до сегодняшнего дня, и укрепить стратегический характер обсуждений. Это также увеличило бы возможности применения упредительного подхода для решения проблем – подхода, который является характерным для системы Договора об Антарктике с момента принятия Договора. Такой упредительный подход также обеспечил бы более ясные перспективы в отношении антарктического туризма, что было бы полезно как для правительств, так и для частного сектора (как для индивидуальных операторов, так и для МААТО). (См. подготовленный Великобританией документ 2008 г., в котором указано, что «на встрече, организованной МААТО в Майами в марте 2008 г., имело место общее согласие в том, что упредительный подход к определению масштаба и направлений развития туристической деятельности будет полезен как для КСДА, так и для индустрии туризма» (КСДАXXXI/WP51, 2008 г., стр. 3.))

Раздел 3 ниже содержит перечень вопросов, которые Нидерланды и Великобритания считают важными в свете общих принципов туристической деятельности. Многие вопросы обсуждались на предыдущих совещаниях КСДА (или должны быть обсуждены в МКГ); однако характерно то, что на эти вопросы еще не были даны четкие ответы и что обсуждения проводились без систематического подхода. Ввиду масштабности общих принципов и сложности взаимоотношений между КСДА и ИМО, вопросы безопасности судоходства были оставлены за рамками данного документа, однако актуальные вопросы по данной теме были включены в перечень. Также следует отметить, что, поскольку главной целью является «определение повестки дня», то на данном этапе настоящий документ не ставит целью достижение консенсуса в отношении ответов на указанные вопросы.
3. Вопросы, требующие решения

Принципы I и IV:

a) Следует ли КСДА принимать (дальнейшие) меры (в дополнение к Резолюции 7(2010) относительно контроля государства порта) ввиду возможного увеличения в будущем количества судов (включая яхты), используемых для туристических целей, плавающих под флагом государств, которые не являются Договаривающимися сторонами Договора и Протокола?

b) Должны ли Договаривающиеся стороны Протокола укреплять совместное сотрудничество для улучшения надзора за туристической деятельностью в Антарктике? Если да, то каким образом? Например, должно ли совещание КСДА разработать совместную схему наблюдения? (См. обсуждения в МКГ 2010-2011 гг. под председательством Аргентины.)
c) Следует ли КСДА принимать меры (в дополнение к Резолюции 3(2004)) для улучшения информационного обмена и сотрудничества между компетентными органами Договаривающихся сторон Протокола? Например, должна ли сеть компетентных органов, инициированная Германией и Нидерландами на совещании КСДА XXVIII (2005), иметь более структурированную роль в будущем?
d) Является ли целесообразным изучение и обсуждение совещанием КСДА существующих различий между национальными правовыми и административными мерами, которые применяются к туристической деятельности в Антарктике, и возможных последствий этих различий (например, выбор «удобного» суда)?


Принцип II:
e) Будут ли существующие инструменты, такие как директивы в отношении конкретного участка, достаточными для принятия мер в связи с опасениями относительно возможного кумулятивного воздействия в результате посещений популярных туристических мест, или же следует рассмотреть дополнительные стратегические инструменты (например, открытие и закрытие районов, установление максимального количества посетителей района/участка)?

f) Какие взаимосвязи между регулированием туристической деятельности в Антарктике и изменением климата требуют внимания КСДА? (Например, увеличение судоходного доступа к новым девственным районам, возросший риск внедрения неаборигенных видов из-за более высоких шансов выживания; также см. итоги совещания СЭДА «Последствия изменение климата для режима управления и регулирования в Антарктике» (Сволбер, Норвегия, 6–9 апреля 2010 г. – КСДАXXXIII/WP63.)

g) В настоящее время Антарктика в принципе открыта для любых видов и форм туризма и других видов неправительственной деятельности, при условии что они осуществляются в соответствии с Протоколом по охране окружающей среды. Будут ли целесообразными дальнейшие указания КСДА относительно политики по данному вопросу ввиду постоянного роста разнообразия деятельности в Антарктике? В частности, должна ли Антарктика быть открытой для всех видов деятельности или «приоритет следует отдавать […] туризму, целью которого является экологическое просвещение и формирование уважительного отношения к окружающей среде» (Заключительный отчет КСДА XXXII, 2009 г., пункт 208)?
h) Должны ли быть приняты дополнительные положения в отношении постоянных объектов для туризма в Антарктике (например, гостиниц) для предотвращения дальнейшего нарушения ценностей дикой природы Антарктики или для сокращения правовых споров о собственности?
i) Следует ли рассматривать потенциально возрастающее использование туристами инфраструктуры, главной целью создания которой было поддержание обеспечения научной деятельности (например, воздушное сообщение, базы и т. п.), как обстоятельство, вызывающее беспокойство, и если да, то как КСДА следует реагировать на это обстоятельство?

j) Следует ли предпринимать (совместные) действия для улучшения долгосрочного мониторинга возможных воздействий, вызываемых деятельностью человека в Антарктике? 

Принцип III:
k) Следует ли закрыть большее количество девственных районов для любого вида посещения людьми в будущем, в том числе для всей туристической деятельности, например даже в те районы, где на данный момент такая деятельность не осуществляется, с целью сохранения этих районов в качестве эталонных для будущих научных исследований или для сохранения непреходящих ценностей этих мест? (См. также Рекомендацию 26 совещания СЭДА «Последствия изменение климата для режима управления и регулирования в Антарктике» (Сволбер, Норвегия, 6–9 апреля 2010 г.))
l) См. пункт i) выше.
Принцип V:
m) Следует ли КСДА предпринимать действия в связи с возможным увеличением числа туристических операторов, действующих вне саморегулирующейся системы МААТО («непосредственных бенефициаров»)?
n) Существуют ли в туристической отрасли уставы, директивы или передовая практика, которые нуждаются в упорядочении в виде рекомендации или меры КСДА?

Принцип VI:
o) Как КСДА или отдельные Договаривающиеся стороны Протокола могут более активно стимулировать туристические организации сосредотачивать больше внимания на обогащении знаний и просвещении посетителей в отношении окружающей среды Антарктики и ее охраны (в соответствии с Резолюцией 7(2009)?
p) Следует ли КСДА создать систему обязательных или добровольных платежей для индивидуальных туристов или туристических организаций (в качестве оплаты за «услуги экосистемы»)? Какова будет цель взимания таких платежей (например, финансирование долгосрочного мониторинга, финансирование просветительских программ)?
4. Предложение

Нидерланды и Великобритания предлагают Сторонам:

1. Продолжать утверждать важность принятия стратегического и упреждающего подхода в обсуждении вопросов антарктического туризма.

2. Для этого определить наиболее важные нерешенные вопросы, которые требуют выработки однозначной позиции КСДА и рассмотреть меры, которые могут быть необходимы для решения таких вопросов в будущем (включая, например, необходимость разработки новых положений).

3. Определить вопросы и проблемы, которые будут приоритетными на следующем совещании КСДА, оставляя при этом достаточно времени для обсуждения новых и непредвиденных событий, требующих внимания КСДА.
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