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Документ представлен Нидерландами совместно с Германией

Резюме

Межсессионные запросы на предоставление информации о Системе Договора об Антарктике, подаваемые соответствующими международными субъектами, могут остаться без ответа, потому что отсутствует адекватный механизм своевременного проведения консультаций между КСДА относительно смыслового содержания ответа. Правило 46 Правил Процедуры оказалось слишком громоздким для эффективного использования. Предлагается дополнительно ввести в Правила Процедуры новый механизм межсессионных консультаций. 

--------------------------

В прошлый межсессионный период Секретариат Договора об Антарктике получал запросы на информацию от Правового бюро ООН и Отдела по вопросам океана и морского права ООН. В своих письмах отделы ООН спрашивали (в числе прочего), может ли Договор об Антарктике (система):

· внести вклад в оценку хода реализации решений основных саммитов по устойчивому развитию;

· внести вклад в сохранение и рациональное использование разнообразных морских биологических ресурсов в зонах, не входящих в национальные юрисдикции;

· информировать ООН о соответствующей деятельности в области освоения океана и морского права.

На эти запросы не было дано содержательных ответов, потому что Секретариат не имеет на это полномочий, и потому что отсутствует адекватный механизм работы с такими запросами в период между сессиями.
Нидерланды и Германия считают важным предоставление ответов на такие запросы. Договор об Антарктике охватывает значительную часть земного шара, и многие международные субъекты участвуют в управлении территорией действия Договора, которое осуществляется 28 Консультативными Сторонами Договора об Антарктике, в том числе Организацией Объединенных Наций и несколькими ее агентствами, а также специализированными организациями.

Можно утверждать, что международные организации, имеющие научные или технические интересы в Антарктике, участвуют (или могли бы участвовать) в совещаниях КСДА по приглашению в качестве экспертов, и их потребности в информации могут быть в значительной мере удовлетворены за счет этого, или путем обращения к заключительным отчетам, мерам, решениям и резолюциям КСДА, которые полностью доступны широкой общественности.
По мнению Нидерландов и Германии, этого недостаточно. Мы считаем, что межсессионные запросы на предоставление информации, которые поступают от международных организаций, имеющих научные или технические интересы в Антарктике, заслуживают своевременного и содержательного ответа, подготовленного от имени всех Консультативных Сторон.

Применение Правила 46 Правил Процедуры представляется несоответствующим для удовлетворения таких информационных запросов. Правило 46 применяется только в случаях, когда это законодательно требуется соответствующими документами КСДА, и когда ввиду остроты ситуации необходимо принять меры до начала следующего совещания КСДА. Здесь ситуация иная. Кроме того, процедура Правила 46 является громоздкой и занимает очень много времени у Секретариата, поскольку все Консультативные Стороны в обязательном порядке должны подтверждать получение сообщений. Поэтому Правило 46 применяется редко. Например, даже обсуждения министерских деклараций 2009 г. из Вашингтона не проводились на основе Правила 46.
Поэтому в проекте решения, представленном ниже, мы предлагаем добавить в Правила Процедуры упрощенную процедуру межсессионных консультаций и использовать ее для ответов на информационные запросы от международных организаций. Данная процедура не направлена на продление текущих полномочий Секретариата, но будет осуществляться согласно компетенции и указаниям страны, принимающей следующее совещание КСДА.

Решение X (2011)

Дополнительная процедура относительно межсессионных консультаций

Представители,

Напоминая о Решении 1 (2008), содержащем Пересмотренные правила Процедуры консультативного совещания по Договору об Антарктике,

Понимая, что Договор об Антарктике охватывает значительную часть земного шара и что управление и изучение данной территории Консультативными Сторонами вносит вклад во всестороннюю защиту и понимание окружающей среды Антарктики, а также зависимых от нее и связанных с ней экосистем,
Принимая во внимание, что Консультативные Стороны должны быть в состоянии предоставлять точные, своевременные, содержательные и актуальные данные международным организациям, которые имеют научные или технические интересы в Антарктике, о своем сотрудничестве, а также о достижениях и функционировании Системы Договора об Антарктике,
Решили дополнить Пересмотренные правила Процедуры (2008) следующим Правилом:
Правило 46bis.
В межсессионный период, при получении запроса от международной организации, имеющей научные или технические интересы в Антарктике, Национальный контактный центр по вопросам Договора КСДА, назначенный в соответствии с Рекомендацией XIII-1 (Брюссель, 1985), в стране, принимающей следующее совещание КСДА, координирует подготовку ответа, используя следующую процедуру:
a) Исполнительный секретарь передает запрос всем Консультативным Сторонам в виде циркуляра СДА;
b) Исполнительный секретарь подготавливает и передает всем Консультативным Сторонам проект ответа на запрос, который должен быть утвержден Национальным контактным центром по вопросам Договора КСДА в стране, принимающей следующее совещание КСДА;

c) любые комментарии предоставляются Консультативными Сторонами до даты, указанной в сообщении, упомянутом выше в пункте (b);

d) если комментарии предоставлены до даты, указанной в сообщении, упомянутом выше в пункте (b), Исполнительный секретарь вносит изменения в ответ и передает всем Консультативным Сторонам ответ с внесенными изменениями, который должен быть утвержден Национальным контактным центром по вопросам Договора в стране, принимающей следующее совещание КСДА;

e) в случае поступления каких-либо дальнейших комментариев до даты, указанной в сообщении, упомянутом выше в пункте (d), Исполнительный секретарь повторяет процедуру, указанную выше в пункте (d), до тех пор, пока комментарии не перестанут поступать;

f) если комментарии не поступили до даты, указанной в сообщении, упомянутом выше в пункте (b) или (d), страна, принимающая следующее совещание КСДА, подписывает ответ и отправляет его соответствующей международной организации от имени всех Консультативных Сторон;
g) Исполнительный секретарь предоставляет копию подписанного ответа всем Консультативным Сторонам.
Решили, что «Пересмотренные правила Процедуры (2012)», прилагаемые к данному Решению, заменяют Правила Процедуры консультативного совещания Договора об Антарктике, прилагаемые к Решению 1 (2008).
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