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Presentado por los Países Bajos. Copatrocinado por Alemania
Resumen:

Los pedidos intersesionales de información acerca del Sistema del Tratado Antártico por parte de los actores internacionales pertinentes corren el riesgo de permanecer sin respuesta porque no existen mecanismos adecuados para la oportuna consulta entre las PCTA acerca del contenido de una respuesta sustancial. La Regla 46 de las Reglas de Procedimiento ha demostrado ser demasiado embarazosa para un uso eficiente. Se propone un nuevo mecanismo para las consultas intersesionales, a ser agregado a las Reglas de Procedimiento. 

--------------------------

En el período intersesional anterior, la Secretaría del Tratado Antártico recibió solicitudes de información de la Oficina de Asuntos Legales de las Naciones Unidas y de la División Asuntos Marinos y Derecho del Mar de la ONU. En sus cartas, estas divisiones de la ONU consultaban (entre otros temas) si el (sistema del) Tratado Antártico podía:

· contribuir a una evaluación del progreso a la fecha en la implementación del resultado de las principales cumbres sobre desarrollo sostenible;

· contribuir a la conservación y al uso sostenible de la diversidad biológica marina en las áreas que están fuera de las jurisdicciones nacionales;

· informar a la ONU de sus actividades pertinentes en el campo de los asuntos marinos y del Derecho del Mar. 

Estas solicitudes no han sido respondidas de manera sustancial porque la Secretaría no tiene el mandato para hacerlo y porque no existen mecanismos adecuados para responder a dichas solicitudes entre sesiones. 
Los Países Bajos y Alemania consideran importante responder a solicitudes como las antedichas. La región del Tratado Antártico cubre una parte importante del globo y la gestión del área del Tratado por parte de las 28 PCTA es relevante para muchos actores internacionales, incluidas la ONU y varias de sus agencias y organizaciones especializadas.

Puede sostenerse que las organizaciones internacionales que tienen un interés científico o técnico en la Antártida asisten (o podrían asistir) a la RCTA como expertos invitados y que sus necesidades de información pueden quedar satisfechas en gran medida al asistir a dicha reunión o al consultar los Informes Finales, Medidas, Decisiones y Resoluciones de las RCTA, todos los cuales son de dominio público. 

En opinión de los Países Bajos y de Alemania, esto no es suficiente. Creemos que las solicitudes de información intersesionales hechas por organizaciones internacionales que tienen un interés científico o técnico en la Antártida merecen una respuesta oportuna y sustancial en nombre de todas las PCTA.

La aplicación de la Regla 46 de las Reglas de Procedimientos no parece apropiada para responder a dichas solicitudes de información. La Regla 46 se aplica solo cuando los instrumentos pertinentes de la RCTA lo requieren legalmente y cuando las exigencias circunstanciales exigen tomar medidas antes de la apertura de la siguiente RCTA. Ninguna de estas situaciones es el caso presente. Más aún, el procedimiento de la Regla 46 es embarazoso y muy lento para la Secretaría, estando todas las PCTA obligadas a acusar recibo de las transmisiones. En consecuencia, la Regla 46 no suele usarse. Por ejemplo, ni siquiera las negociaciones acerca de las Declaraciones Ministeriales de Washington 2009 se realizaron según la Regla 46.

En el Proyecto de Decisión que se presenta a continuación proponemos, en consecuencia, un procedimiento simplificado para las consultas intersesionales, a ser agregado a las Reglas de Procedimiento y a ser usado para responder a las solicitudes de información de las organizaciones internacionales. Este procedimiento no pretende extender el mandato actual de la Secretaría, sino que se llevará a cabo bajo la responsabilidad y la orientación del siguiente estado anfitrión de la RCTA, como se indica:

Decisión X (2011)

Procedimiento adicional para las consultas intersesionales

Los Representantes,

Recordando la Decisión 1 (2008) que contenía las Reglas de Procedimiento Revisadas de la Reunión Consultiva del Tratado Antártico,

Conscientes del hecho de que la región del Tratado Antártico abarca un área sustancial del globo y de que la gestión y estudio de esta área por parte de las Partes Consultivas contribuye a la protección y comprensión integrales del medio ambiente antártico y de sus ecosistemas dependientes y asociados,

Considerando que las Partes Consultivas deben ser capaces de entregar información precisa, oportuna, sustancial y vigente a las organizaciones internacionales que tienen un interés científico o técnico en la Antártida acerca de su cooperación, así como de los logros y funcionamiento del Sistema del Tratado Antártico,

Deciden agregar la siguiente Regla a las Reglas de Procedimiento Revisadas (2008): 

Regla 46bis. 
Cuando se reciba entre sesiones una solicitud proveniente de una organización internacional que tenga un interés científico o técnico en la Antártida, el punto nacional de contacto de la RCTA sobre asuntos referidos al Tratado, designado de acuerdo con la Recomendación XIII-1 (Bruselas, 1985) del gobierno anfitrión de la próxima RCTA coordinará una respuesta, mediante el siguiente procedimiento: 

a) El Secretario Ejecutivo transmitirá la solicitud a todas las Partes Consultivas como una Circular del ATS; 

b) El Secretario Ejecutivo preparará y transmitirá a todas las Partes Consultivas un proyecto de respuesta a la solicitud, sujeto a la aprobación del punto nacional de contacto de la RCTA sobre asuntos referidos al Tratado del gobierno anfitrión de la próxima RCTA;

c) Las Partes Consultivas deberán entregar los comentarios que tengan antes de la fecha indicada en la transmisión a que hace referencia el párrafo (b) anterior;

d) Si los comentarios se entregan antes de la fecha indicada en la transmisión a que hace referencia el párrafo (b) anterior, el Secretario Ejecutivo revisará la respuesta y transmitirá la respuesta revisada a todas las Partes Consultivas, con sujeción a la aprobación del punto nacional de contacto de la RCTA sobre asuntos referidos al Tratado del gobierno anfitrión de la próxima RCTA;

e) Si se entregan nuevos comentarios antes de la fecha indicada en la transmisión a que hace referencia el párrafo (b) anterior, el Secretario Ejecutivo repetirá el procedimiento a que hace referencia el párrafo (d) anterior hasta que ya no se entreguen nuevos comentarios;

f) Si no se entregan comentarios antes de la fecha indicada en la transmisión a que hacen referencia los párrafos (b) o (d) anteriores, la respuesta será firmada y enviada al respectivo organismo internacional por el gobierno anfitrión de la próxima RCTA, en nombre de todas las Partes Consultivas. 

g) El Secretario Ejecutivo entregará una copia de la respuesta firmada a todas las Partes Consultivas.

Deciden que las “Reglas de Procedimiento Revisadas (2012)” adjuntas como anexo a esta Decisión reemplazarán las Reglas de Procedimiento para las Reuniones Consultivas del Tratado Antártico adjuntas a la Decisión 1 (2008).
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