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Plan de gestion révisé pour la zone spécialement protégée (ZSPA) 
N° 140 Parties de l'île de la Déception, 
Iles Shetland du Sud 
Plan de gestion révisé pour la zone spécialement protégée (ZSPA) n° 140 Parties de l'île de la Déception, 
Iles Shetland du Sud
Document de travail soumis par le Royaume-Uni
Résumé
Le groupe de gestion de l'île de la Déception a convenu en marge de la XXXIIIe RCTA que le Royaume-Uni ferait une révision exhaustive du plan de gestion de la ZSPA no 140 Parties de l'île de la Déception, Shetland du Sud. Lorsque le Royaume-Uni a soumis la révision de ce plan, il a recommandé au CPE d'inviter le Groupe subsidiaire sur les plans de gestion à soumettre le plan à un examen intersessions et à faire un rapport au CPE XV.

Contexte
Des parties de l'île de la Déception, Shetland du Sud, avaient à l'origine été désignées, aux termes de la recommandation XIII-8 (RCTA XIII, Bruxelles, 1985), en tant que site présentant un intérêt scientifique particulier (SISP) no 21. L'application de la Mesure 3 (2005) a permis par la suite de faire passer le nombre de sites présentant un intérêt botanique dans la zone à onze.

Les valeurs protégées comprennent notamment (i) le nombre d’espèces végétales rares le plus élevé de tous les sites en Antarctique, (ii) la plus vaste population de sagine antarctique (Colobanthus quitensis) connue en Antarctique, (iii) le seul lagon intertidal présentant des sources chaudes en Antarctique et (iv) des zones de cendres volcaniques, de coulées de boue, de scories et de lapilli qui se sont déposés entre 1967 et 1970 et qui constituent des aires uniques d’âge connu pouvant servir de terrain pour les études de suivi de la colonisation.
Après une visite de la zone en janvier 2010, le Royaume-Uni a révisé et mis à jour le plan de gestion.  Le plan révisé est joint au présent document afin que le CPE puisse l'examiner. 

La révision proposée comprend des modifications importantes aux dispositions du plan de gestion actuel :

· Introduction  Une introduction énonçant les raisons principales pour lesquelles la zone a été désignée comme ZSPA et la contribution de la zone au système des zones protégées de l'Antarctique a été ajoutée.

· Section 6 (i) Coordonnées géographiques, bornage et particularités naturelles  Les lignes de démarcation des sites C, D, F, G et H ont été revues, afin de refléter les changements géomorphologiques advenus à l'intérieur des limites des sites ou bien pour assurer une meilleure protection des sites.  La position de la zone a été décrite dans le cadre de l'Analyse des domaines environnementaux du continent antarctique [Résolution 3 (2008)]. 

· Section 6(ii)  Accès à la zone  Cette section a été ajoutée ; elle précise les voies d'accès possibles pour chaque site.

· Section 5. Cartes. Les révisions des lignes de démarcation des sites figurent sur la nouvelle version des cartes accompagnant le plan de gestion. 
· Annexe 2.  Des photographies de chacun des sites compris dans la ZSPA 140 ont été ajoutées.
Recommandation
Étant donné les modifications importantes apportées à ce plan de gestion révisé, le Royaume-Uni recommande au CPE d'inviter le Groupe subsidiaire sur les plans de gestion à soumettre le plan à un examen intersessions plus détaillé et à faire un rapport au CPE XV. 
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