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Revisión del Plan de Gestión para la Zona Antártica Especialmente Protegida (ZAEP) 140, Partes de la Isla Decepción, Islas Shetland del Sur
Documento de trabajo presentado por el Reino Unido

Resumen
El Grupo de Gestión de la isla Decepción acordó, al margen de la XXXIII RCTA, que el Reino Unido emprendería una importante revisión del plan de gestión para la ZAEP 140, Partes de la isla Decepción, islas Shetland del Sur. Al presentar este plan revisado, el Reino Unido recomienda que el CPA pida al Grupo Subsidiario sobre Planes de Gestión emprender una revisión intersesional e informar sobre la misma al XV CPA.
Antecedentes
Algunas partes de la isla Decepción, islas Shetland del Sur, fueron originalmente designadas como Sitio de Especial Interés Científico 21 a través de la Recomendación XIII–8 (XIII RCTA, Bruselas, 1985). Posteriormente, el número de sitios de interés botánico incluidos dentro de la ZAEP aumentó a 11 a través de la Medida 3 (2005).
Los valores protegidos son (i) el mayor número de especies vegetales raras de ningún sitio en la región antártica, (ii) el mayor nodal conocido de clavelito antártico (Colobanthus quitensis), (iii) la única laguna intercotidal con fuentes termales en la Antártida y (iv) algunas áreas de ceniza volcánica, escurrimientos de lodo, escoria y lapilli depositadas entre 1967 y 1970 que proporcionan superficies singulares de edad conocida, valiosas para los estudios de colonización.

Después de una visita a la zona en enero de 2010, el RU revisó y actualizó el plan de gestión. Se adjunta el plan revisado para su consideración por parte del CPA. 

La revisión propuesta incluye algunos cambios sustanciales a las disposiciones del actual plan de gestión, como:

· Introducción. Se ha agregado una introducción que describe las principales razones para designar la zona como ZAEP y la contribución de la zona al sistema de zonas antárticas protegidas.

· Sección 6 (i) Coordenadas geográficas, indicadores de límites y características naturales. Los límites de los sitios C, D, F, G y H han sido revisados a fin de reflejar los cambios en la geomorfología dentro de los sitios o para mejorar la protección de los sitios. La posición de la zona ha sido descrita dentro del marco del "Análisis Ambiental de Dominios para el Continente Antártico” [Resolución 3 (2008)]. 
· Sección 6 (ii) Acceso a la Zona. Se ha agregado esta sección, que incluye información acerca de las posibles rutas de acceso a cada sitio.
· Sección 5. Mapas. Los mapas del Plan de Gestión han sido retrazados para indicar los límites revisados del sitio.

· Anexo 2. Se han incluido fotografías de cada uno de los sitios incluidos en la ZAEP 140.

Recomendación 
Dado que el plan de gestión revisado ha sido substancialmente enmendado, el Reino Unido recomienda que el CPA pida el Grupo Subsidiario sobre Planes de Gestión emprender una revisión intersesional más detallada del plan revisado e informar sobre la misma al XV CPA. 
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