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Plan de gestion révisé pour la zone spécialement protégée de l’Antarctique (ZSPA) n° 129, pointe Rothera, île Adélaïde 
Plan de gestion révisé pour la zone spécialement protégée de l’Antarctique (ZSPA) n° 129, pointe Rothera, île Adélaïde 
Document de travail soumis par le Royaume-Uni
Résumé
Le Royaume-Uni a procédé à la révision du plan de gestion pour la ZSPA n° 129, pointe Rothera, île Adélaïde. Dans le cadre du présent plan révisé, le Royaume-Uni recommande que le CPE demande au Groupe subsidiaire sur les plans de gestion de procéder à une révision intersessions et de rendre compte lors du XVIe CPE.
Contexte
Pointe Rothera, île Adélaïde (Lat. 68o07’S ; Long. 67o34’O), Shetland du Sud, a été désignée zone spécialement protégée de l’Antarctique principalement pour protéger les valeurs scientifiques car elle pouvait servir de zone de référence au regard de laquelle les effets de l’impact humain associé à la station de recherche adjacente Rothera (Royaume-Uni) pouvaient être surveillés dans un écosystème d’altitude antarctique. La zone elle-même n’a sur le plan de la protection de la nature guère de valeur intrinsèque mais sa valeur relève du fait qu’elle peut servir de lieu de recherche biologique.  
Pointe Rothera a été pour la première fois désignée dans la Recommandation XIII-8 (1985, SISP n° 9) sur proposition du Royaume-Uni. À la suite d’une visite de la zone qui s’est effectuée en février 2011, le plan de gestion a été révisé et mis à jour par le Royaume-Uni. Le plan révisé figure en pièce jointe en vue d’être examiné par le CPE (Annexe 1).  

La révision proposée inclut des modifications à apporter aux dispositions du plan de gestion existant, dont notamment :
· La reformulation du texte dans le format recommandé dans le « Guide pour la préparation des plans de gestion des zones spécialement protégées en Antarctique » [Résolution 2 (2011)] 
· Introduction. Une introduction a été ajoutée en vue de décrire les raisons principales de la désignation de la zone comme zone spécialement protégée de l’Antarctique et sa contribution dans le système des zones protégées de l’Antarctique. La position de la zone dans le cadre de l’« Analyse des domaines environnementaux pour le continent Antarctique » a été décrite [Résolution 3 (2008)].
Recommandation
Étant donné que le plan de gestion pour la ZSPA n° 129, pointe Rothera, île Adélaïde, a fait l’objet de modifications, le Royaume-Uni recommande que le CPE demande au Groupe subsidiaire sur les plans de gestion de procéder à une révision intersessions plus détaillée du plan révisé et de rendre compte lors du XVIe CPE. 
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