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Пересмотр Плана управления Особо охраняемым районом Антарктики (ООРА) № 129 «Мыс Ротера» (остров Аделейд)
Пересмотр Плана управления Особо охраняемым районом Антарктики (ООРА) № 129 «Мыс Ротера» (остров Аделейд)
Рабочий документ, представленный Великобританией

Краткий анализ
Великобритания провела пересмотр Плана управления Особо охраняемым районом Антарктики (ООРА) № 129 «Мыс Ротера» (остров Аделейд).  При представлении пересмотренного Плана Великобритания рекомендует КООС просить Вспомогательную группу по планам управления провести межсезонное рассмотрение и направить КООС XVI доклад о его итогах.

Исходная информация
Основная причина определения мыса Ротера, остров Аделейд (68o07 ю.ш., 67o34 з.д.), Южные Шетландские острова, в качестве особо охраняемого района Антарктики является охрана научных ценностей и главным образом то, что район будет использоваться как контрольный участок, по которому можно отслеживать антропогенные воздействия на экосистему каменистой пустыни Антарктики, связанные с соседней научно-исследовательской станцией «Ротера» (Великобритания).  Сам по себе участок не представляет ценности с природоохранной точки зрения, однако он действительно ценен для проведения биологических исследований.

Мыс Ротера был первоначально определен в качестве охраняемой территории (УОНИ № 9) по предложению Великобритании на основании Рекомендации XIII-8 (1985 г.). После посещения Района в феврале 2011 года Великобритания провела пересмотр и уточнение Плана управления.  Пересмотренный план предлагается для рассмотрения на КООС (Приложение 1). 

В предложение по пересмотру включены изменения положений существующего Плана управления, в том числе:
· Изменение формулировок текста в соответствии с форматом, рекомендуемым в Руководстве по подготовке Планов управления Особо охраняемыми районами Антарктики [Резолюция 2 (2011 г.)].

· Введение.  Добавлено введение с описанием основных причин определения Района в качестве ООРА и вклада Района в систему охраняемых районов Антарктики.  Дано описание положения Района в рамках Анализа экологических доменов антарктического континента [Резолюция 3 (2008 г.)].

Рекомендация
В связи с внесением поправок в План управления ООРА № 129 «Мыс Ротера» (остров Аделейд) Великобритания рекомендует КООС просить Вспомогательную группу по планам управления провести более детальное рассмотрение пересмотренного Плана и сообщить о результатах на КООС XVI. 
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