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Resumen

El Reino Unido ha llevado a cabo la revisión del Plan de Gestión para la ZAEP N° 129, punta Rothera, isla Adelaïde. Al presentar este plan revisado, el Reino Unido recomienda que el CPA solicite al Grupo Subsidiario sobre Planes de Gestión que emprenda una revisión entre sesiones y que informe sobre ésta a la XVI Reunión del CPA.

Antecedentes

La principal razón para designar a la zona de punta Rothera, isla Adelaïde (Lat. 68o07’S, Long. 67o34’O), islas Shetland del Sur, como una Zona Antártica Especialmente Protegida, consiste en proteger sus valores científicos, principalmente, que la Zona serviría como área de control para monitorear los efectos del impacto humano asociado con la Estación de Investigaciones Rothera (Reino Unido) adyacente, en un ecosistema de páramo antártico. La Zona en sí tiene pocos valores intrínsecos relacionados con la conservación de la naturaleza, pero representa un valor como sitio de investigaciones biológicas.

La punta Rothera fue designada originalmente en la Recomendación XIII-8 (1985, SEIC No 9), tras la presentación de una propuesta por parte del Reino Unido. Después de una visita a la zona en febrero de 2011, el Reino Unido revisó y actualizó el plan de gestión. Se adjunta el plan revisado para su consideración por parte del CPA (Anexo 1). 

La revisión propuesta incluye cambios a las disposiciones del actual plan de gestión, como:

· Modificaciones a la redacción del texto para adaptarse al formato recomendado en la “Guía para la preparación de planes de gestión para Zonas Antárticas Especialmente Protegidas” [Resolución 2 (2011)] 

· Introducción. Se ha agregado una introducción que describe las principales razones para designar la Zona como ZAEP, y la contribución de la Zona al Sistema de zonas antárticas protegidas. La posición de la Zona ha sido descrita dentro del marco del "Análisis Ambiental de Dominios para el Continente Antártico” [Resolución 3 (2008)].

Recomendación
Dado que el Plan de Gestión para la ZAEP N° 129, punta Rothera, isla Adelaïde, ha sido modificado, el Reino Unido recomienda que el CPA solicite al Grupo Subsidiario sobre Planes de Gestión que emprenda una revisión entre sesiones en mayor detalle y que informe sobre ésta a la XVI Reunión del CPA. 
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