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Пересмотр Плана управления  
Особо охраняемым районом Антарктики (ООРА) № 109 
«Остров Моу» (Южные Оркнейские острова)
Пересмотр Плана управления  
Особо охраняемым районом Антарктики (ООРА) № 109 
«Остров Моу» (Южные Оркнейские острова)
Рабочий документ представлен Великобританией

Общая информация
Великобритания выполнила пересмотр Плана управления ООРА № 109 «Остров Моу» (Южные Оркнейские острова).  Представляя настоящий пересмотренный План, Великобритания рекомендует КООС предложить его Вспомогательной группе по планам управления для рассмотрения в межсессионный период с представлением соответствующего отчета на КООС XVI.

История вопроса
Основной причиной определения острова Моу, Южные Оркнейские острова, (60°44' ю.ш., 45°41' з.д.) в качестве Особо охраняемого района Антарктики № 109 является защита ценностей окружающей среды, в первую очередь наземной флоры и фауны в пределах Района.  

Первоначально Район был определен в качестве особо охраняемого согласно Рекомендации IV-13 (1966, ООР № 13) по предложению Великобритании на основании того, что Район представляет собой характерный образец морской антарктической экосистемы, а интенсивные экспериментальные исследования, проводящиеся на соседнем острове Сигню, могут изменить его экосистему и, следовательно, остров Моу заслуживает статуса особо охраняемого в качестве контрольной территории для будущих сравнений.

В результате посещения ООРА в феврале 2011 года ценности, оговоренные при первоначальном определении Района, были вновь подтверждены.  Эти ценности состоят в следующем:

· Район содержит исключительные ценности окружающей среды, связанные с биологическим составом и разнообразием почти нетронутых морских антарктических наземных и литоральных экосистем. 

· На острове Моу находятся самые большие в Антарктике участки, сплошь покрытые моховым торфом Chorisodontium-Polytrichum .
Пересмотренный план прилагается для рассмотрения КООС (Приложение 1).  Предлагаемый пересмотренный План включает в себя следующие основные изменения положений существующего Плана управления:
· Форматирование текста приведено в соответствие с требованиями Руководства по подготовке Планов управления Особо охраняемыми районами Антарктики [Резолюция 2 (2011)]

· Введение.  В документ добавлена вступительная часть с изложением основных причин определения Района в качестве ООРА и роли Района в системе охраняемых районов Антарктики.  Дано описание значения Района с точки зрения «Анализа экологических доменов антарктического континента» [Резолюция 3 (2008)].

· Раздел 6(ii) Доступ в Район.  Добавлен данный раздел, в котором содержится информация о возможных путях доступа в Район и ограничения по пролету вертолетов над территорией Района в соответствии с требованиями Руководства по осуществлению воздушных операций вблизи скоплений птиц в Антарктике, приложенного к Резолюции 2 (2004).

· 6(i) Географические координаты, специальные и характерные естественные признаки, определяющие границы Района В текст описания границ Района внесены изменения для обеспечения большей ясности.
Рекомендация
В связи с внесением изменений в План ООРА № 109 «Остров Моу» (Южные Оркнейские острова) Великобритания рекомендует КООС предложить его Вспомогательной группе по планам управления для более детального рассмотрения в межсессионный период с представлением соответствующего отчета на КООС XVI.
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