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Document de travail soumis par le Royaume-Uni
Résumé
Le Royaume-Uni a procédé à une révision majeure du plan de gestion pour la ZSPA n° 111, île Powell du Sud et îles adjacentes, Orcades du Sud. Dans le cadre du présent plan révisé, le Royaume-Uni recommande que le CPE demande au Groupe subsidiaire sur les plans de gestion de procéder à une révision intersessions et de rendre compte lors du XVIe CPE.
Contexte
L’île Powell du Sud et îles adjacentes, Orcades du Sud (Lat. 62o57’S, Long. 060o38’O), ont été désignées zone spécialement protégée de l’Antarctique (ZSPA) principalement pour protéger les valeurs environnementales et plus particulièrement les populations de phoques et d’oiseaux en phase de reproduction et, dans une moindre mesure, la végétation terrestre présentes dans la zone. Les valeurs scientifiques sont également reconnues, notamment les valeurs de la zone comme lieu de collecte ultérieure de données télémétriques qui permettront d’étudier le comportement de recherche de nourriture des manchots. 
À la suite d’une visite de la zone qui s’est effectuée en février 2011, le plan de gestion a été révisé et mis à jour par le Royaume-Uni. Le plan révisé figure en pièce jointe en vue d’être examiné par le CPE (Annexe 1).  
La zone a été désignée pour la première fois dans la Recommandation IV-15 (1966, ZSP n° 15) à la suite d’une proposition du Royaume-Uni motivée par plusieurs raisons. En effet, le Royaume-Uni considérait que l’île Powell du Sud et les îles adjacentes abritaient une importante végétation et de grandes colonies d’oiseaux et de mammifères. 
Les valeurs à protéger incluent : (i) la diversité de la faune aviaire reproductrice, typique de la région des Orcades du Sud ; (ii) le site de reproduction des otaries à fourrure le plus ancien connu en Antarctique ; (iii) la diversité de la flore, typique de la région ; et (iv) la valeur scientifique de la zone comme lieu d’étude du comportement de recherche de nourriture des manchots.    

La révision proposée inclut plusieurs modifications importantes à apporter aux dispositions du plan de gestion existant, dont notamment :
· La reformulation du texte dans le format recommandé par le « Guide pour la préparation des plans de gestion des zones spécialement protégées en Antarctique » [Résolution 2 (2011)] 
· Introduction. Une introduction a été ajoutée en vue de décrire les raisons principales de la désignation de la zone comme zone spécialement protégée de l’Antarctique et sa contribution dans le système des zones protégées de l’Antarctique. La position de la zone dans le cadre de l’« Analyse des domaines environnementaux pour le continent Antarctique » a été décrite [Résolution 3 (2008)].
· 6(i) Coordonnées géographiques et caractéristiques du milieu naturel. La description de la démarcation de la zone a été reformulée de manière à clarifier le texte.
· Section 6 (ii) Accès à la zone. Cette section a été ajoutée et elle inclut des informations sur les routes d’accès possibles à la zone, de même que des restrictions concernant le survol des hélicoptères, conformément aux « Lignes directrices pour les aéronefs à proximité des concentrations             d’oiseaux » énoncées dans la Résolution 2 (2004). De plus, les hélicoptères sont interdits d’atterrissage à l’intérieur de la zone pendant la période allant du 1er novembre au 15 février.
· Section 7 (v) Emplacement des campements. Il est désormais possible d’installer un campement sur l’aire de campement prévue à cet effet.   
Recommandation
Étant donné que le plan de gestion pour la ZSPA n° 111, île Powell du Sud et îles adjacentes, Orcades du Sud, a fait l’objet de modifications, le Royaume-Uni recommande que le CPE demande au Groupe subsidiaire sur les plans de gestion de procéder à une révision intersessions plus détaillée du plan révisé et de rendre compte lors du XVIe CPE.  
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