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Пересмотр Плана управления Особо охраняемым районом Антарктики (ООРА) № 111 «Южная часть острова Пауэлл и близлежащие острова, Южные Оркнейские острова».
Пересмотр Плана управления Особо охраняемым районом Антарктики (ООРА) № 111 «Южная часть острова Пауэлл и близлежащие острова, Южные Оркнейские острова».
Рабочий документ, представленный Великобританией
Краткий анализ
Великобритания провела всесторонний пересмотр Плана управления Особо охраняемым районом Антарктики (ООРА) № 111 «Южная часть острова Пауэлл и близлежащие острова, Южные Оркнейские острова».  При представлении пересмотренного Плана Великобритания рекомендует КООС просить Вспомогательную группу по планам управления провести межсезонное рассмотрение и направить КООС XVI доклад о его итогах.

Исходная информация
Основная причина определения южной части острова Пауэлл и близлежащих островов, Южных Оркнейских островов (62o57’ю.ш, 060o38’ з.д.) в качестве Особо охраняемого района Антарктики (ООРА) – защита экологических ценностей, главным образом популяций гнездящихся птиц и тюленей, и в меньшей степени наземной растительности суши в пределах Района.  С научной точки зрения района представляет ценность для последующего сбора телеметрических данных для изучения поведения пингвинов, связанного с поиском и добыванием корма.

После посещения Района в феврале 2011 года Великобритания провела пересмотр и уточнение Плана управления.  Пересмотренный план предлагается для рассмотрения на КООС (Приложение 1). 
Первоначально район был определен в качестве особо охраняемого в Рекомендации IV-15 (1966 г., ООР № 15) по предложению Великобритании на том основании, что южная часть острова Пауэлл и близлежащие острова обладают значительной растительностью и разнообразной фауной птиц и млекопитающих.

Охраняемые ценности включают: (i) разнообразную авифауну гнездящихся птиц, типичную для региона Южных Оркнейских островов; (ii) самое длинное из известных в Антарктике место размножения морских котиков; (iii) разнообразную флору, типичную для региона, и (iv) научную ценность места с точки зрения изучения поведения пингвинов, связанного с поиском и добыванием корма.  

В предложение по пересмотру включены некоторые существенные изменения положений существующего Плана управления, в том числе:

· Изменение формулировок текста в соответствии с форматом, рекомендуемым в Руководстве по подготовке Планов управления Особо охраняемыми районами Антарктики [Резолюция 2 (2011 г.)].

· Введение.  Добавлено введение с описанием основных причин определения Района в качестве ООРА и вклада Района в систему охраняемых районов Антарктики.  Дано описание положения Района в рамках Анализа экологических доменов антарктического континента [Резолюция 3 (2008 г.)].

· 6 (i) Географические координаты и природные особенности Для большей ясности изменен текст с описанием границ Района.

· Раздел 6(ii) Доступ в Район.  Добавлен данный раздел, в котором содержится информация о возможных путях доступа в Район.  Кроме того, добавлены ограничения в отношении полетов вертолетов над территорией Района в соответствии с Руководством по осуществлению воздушных операций вблизи скоплений птиц в Антарктике, содержащемся в Резолюции 2 (2004 г.), и в период с 1 ноября по 15 февраля на территории Района запрещена посадка вертолетов.

· Раздел 7(v) Расположение полевых лагерей.  Теперь в отведенных местах разрешена разбивка полевых лагерей. 
Рекомендация
В связи с внесением поправок в План управления ООРА № 111 «Южная часть острова Пауэлл и близлежащие острова, Южные Оркнейские острова» Великобритания рекомендует КООС просить Вспомогательную группу по планам управления провести более детальное рассмотрение пересмотренного Плана и сообщить о результатах на КООС XVI. 
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