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Пересмотр Плана управления Особо охраняемым районом Антарктики (ООРА) № 115 «Остров Лаготеллери» (Залив Маргерит, Земля Грейама)
Пересмотр Плана управления Особо охраняемым районом Антарктики (ООРА) № 115 «Остров Лаготеллери» (Залив Маргерит, Земля Грейама)
Рабочий документ, представленный Великобританией
Краткий анализ
Великобритания провела всесторонний пересмотр Плана управления Особо охраняемым районом Антарктики (ООРА) № 115 «Остров Лаготеллери» (Залив Маргерит, Земля Грейама).  При представлении пересмотренного Плана Великобритания рекомендует КООС просить Вспомогательную группу по планам управления провести межсезонное рассмотрение и направить КООС XVI доклад о его итогах.

Исходная информация
Основная причина определения острова Лаготеллери (Залив Маргерит, Земля Грейама) (67°53'20" ю.ш., 67°25'30" з.д.; площадь 1,58 км2) в качестве Особо охраняемого района Антарктики (ООРА) – защита экологических ценностей, в первую очередь наземной флоры и фауны, а также авифауны в Районе.  
После посещения Района в феврале 2011 года Великобритания провела пересмотр и уточнение Плана управления.  Пересмотренный план предлагается для рассмотрения на КООС (Приложение 1). 
Остров Лаготеллери (Залив Маргерит, Земля Грейама) был первоначально определен в качестве Особо охраняемого района согласно Рекомендации XIII-II (1985 г., ООР № 19) по предложению Великобритании.  Определение было сделано на том основании, что остров содержит богатую и разнообразную флору и фауну, типичную для южного региона Антарктического полуострова.  Эти ценности были подчеркнуты в Рекомендации XVI-6 (1991 г.) при принятии Плана управления этим участком, и в основном вновь подтверждены в настоящем Плане управления.
Охраняемые ценности включают: (i) разнообразную фауну, типичную для южного региона Антарктического полуострова, в том числе изобилие единственных двух цветущих в Антарктике растений Deschampsia antarctica и Colobanthus quitensis; (ii) многочисленные мхи и лишайники, образующие на острове хорошо развитые сообщества; (iii) богатую фауну беспозвоночных и один из самых южных районов, где распространены бескрылые комары-звонцы Belgica antarctica; (iv) колонию пингвинов Адели (Pygoscelis adeliae) примерно из 1850 особей и одну из самых южных колоний голубоглазых бакланов (Phalacrocorax atriceps) в юго-восточной части острова, насчитывающую несколько десятков особей.  
В предложение по пересмотру включены некоторые существенные изменения положений существующего Плана управления, в том числе:
· Изменены формулировки текста в соответствии с форматом, рекомендуемым в Руководстве по подготовке Планов управления Особо охраняемыми районами Антарктики [Резолюция 2 (2011 г.)].
· Введение.  Добавлено введение с описанием основных причин определения Района в качестве ООРА и вклада Района в систему охраняемых районов Антарктики.  Дано описание положения Района в рамках Анализа экологических доменов антарктического континента [Резолюция 3 (2008 г.)].
· Географические координаты, отметки на  границах и природные особенности. Для большей ясности изменен текст с описанием границ Района.
· Раздел 6(ii) Доступ в Район.  Этот раздел добавлен, и в нем содержится информация о возможных путях доступа в Район и ограничениях в отношении полетов вертолетов над его территорией в соответствии с Руководством по осуществлению воздушных операций вблизи скоплений птиц в Антарктике, содержащемся в Резолюции 2 (2004 г.).
· Раздел 6 (iii) Сооружения на территории Района и рядом с ним  Включена информация о дополнительных сооружениях, недавно обнаруженных на территории Района, мерах управления, которые необходимо обеспечить, и частично вывезенных остатках наблюдательной вышки на вершине в восточной части острова.
Рекомендация
В связи с внесением существенных поправок в План управления Великобритания рекомендует КООС просить Вспомогательную группу по планам управления провести более детальное рассмотрение пересмотренного Плана и сообщить о результатах на КООС XVI. 
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