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Resumen
El Reino Unido ha llevado a cabo la revisión exhaustiva del Plan de Gestión para la ZAEP N.° 115, isla Lagotellerie, bahía Margarita, Graham Land.  Al presentar este plan revisado, el Reino Unido recomienda que el CPA solicite al Grupo Subsidiario sobre Planes de Gestión que emprenda una revisión entre sesiones y que informe sobre ésta a la XVI Reunión del CPA.
Antecedentes
La principal razón para designar a la isla Lagotellerie, bahía Margarita, Graham Land (Latitud 67° 53'20" S, Longitud 67° 25'30" O; superficie 1,58 km2) como Zona Antártica Especialmente Protegida (ZAEP) es proteger los valores ambientales, y principalmente la flora y la fauna terrestres, pero también la avifauna, dentro de la Zona.  
Después de una visita a la Zona en febrero de 2011, el Reino Unido revisó y actualizó el Plan de Gestión.  Se adjunta el plan revisado para su consideración por parte del CPA (Anexo 1). 

La isla Lagotellerie, bahía Margarita, Graham Land, fue designada originalmente como Zona Especialmente Protegida mediante la Recomendación XIII-II (1985, ZEP N.º 19) a raíz de una propuesta presentada por el Reino Unido.  Fue designada debido a que la isla contiene riqueza y diversidad en términos de flora y fauna típicas de la región sur de la Península Antártica.  Estos valores se reiteraron en la Recomendación XVI-6 (1991) cuando se adoptó un plan de gestión para el sitio, y se reafirman en gran parte nuevamente en el presente plan de gestión.
Los valores protegidos incluyen: (i) la diversa flora típica de la región sur de la Península Antártica, incluida la abundancia de las únicas dos plantas que florecen en la Antártida, Deschampsia antarctica y Colobanthus quitensis, (ii) los numerosos musgos y líquenes que forman comunidades bien desarrolladas en la isla (iii) la fauna invertebrada es rica, y la isla es uno de los sitios más meridionales para la mosca áptera Belgica antarctica y (iv) la colonia de alrededor de 1850 pingüinos Adelia (Pygoscelis adeliae) y una de las colonias más meridionales de una escasa docena de cormoranes de ojos azules (Phalacrocorax atriceps) en el ángulo sudeste de la isla.  
La revisión propuesta incluye algunos cambios sustanciales a las disposiciones del actual Plan de Gestión, como:

· Se ha modificado la redacción del texto para adaptarla al formato recomendado en la “Guía para la preparación de planes de gestión para Zonas Antárticas Especialmente Protegidas” [Resolución 2 (2011)]

· Introducción.  Se ha agregado una introducción que describe las principales razones para la designación de la Zona como ZAEP, y la contribución de la Zona al Sistema de Zonas Antárticas Protegidas.  Se ha descrito la posición de la Zona dentro del marco del “Análisis Ambiental de Dominios para el Continente Antártico” [Resolución 3 (2008)].

· Coordenadas geográficas, indicaciones de límites y rasgos naturales. La redacción del texto que describe los límites se ha modificado para mayor claridad.

· Sección 6 (ii) Acceso a la Zona.  Se ha agregado esta sección, que incluye información sobre posibles rutas de acceso a la Zona y restricciones a los sobrevuelos en helicóptero, de conformidad con las “Directrices para la operación de aeronaves cerca de concentraciones de aves en la Antártida” contenidas en la Resolución 2 (2004).
· Sección 6(iii) Ubicación de estructuras dentro de la Zona y en áreas adyacentes.  Se ha incluido información sobre otras estructuras encontradas recientemente dentro del área y las actividades de gestión para sujetar y retirar en forma parcial los restos de un mástil de levantamientos topográficos del pico este de la isla.
Recomendación
Dado que el Plan de Gestión revisado ha sido modificado de manera sustancial, el Reino Unido recomienda que el CPA solicite al Grupo Subsidiario sobre Planes de Gestión que emprenda una revisión entre sesiones en mayor detalle del Plan revisado y que informe sobre ésta a la XVI Reunión del CPA. 
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