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Revisión del Plan de Gestión de la Zona Antártica Especialmente Protegida (ZAEP) N° 110, isla Lynch, islas Orcadas del Sur
Documento de trabajo presentado por el Reino Unido

Resumen
El Reino Unido ha llevado a cabo la revisión del Plan de Gestión para la ZAEP N° 110, isla Lynch, islas Orcadas del Sur. Al presentar este plan revisado, el Reino Unido recomienda que el CPA solicite al Grupo Subsidiario sobre Planes de Gestión que emprenda una revisión entre sesiones y que informe sobre ésta a la XVI Reunión del CPA.
Antecedentes
La principal razón para designar a la isla Lynch, islas Orcadas del Sur (Latitud 60o39’10’’ S, Longitud 045o36’25’’ O; 0.1 km2), como Zona Antártica Especialmente Protegida (ZAEP) N°. 110 es proteger los valores ambientales, y principalmente la flora terrestre dentro de la Zona.  
La Zona fue originalmente designada como Zona especialmente protegida mediante la Recomendación IV - 14 (1966, ZEP No. 14) a raíz de una propuesta del Reino Unido. Se la designó porque la isla “contiene una de las superficies más extensas y densas de pasto (Deschampsia antarctica) conocidas en la zona del Tratado Antártico y que brinda un destacado ejemplo de un sistema ecológico natural”. Estos valores fueron reiterados en la Recomendación XVI - 6 (1991) cuando se adoptara un plan de gestión para el sitio.
Luego de una visita a la ZAEP en febrero de 2011, los valores especificados en la designación anterior fueron revisados. Estos valores se exponen de la siguiente manera:
·  La Zona contiene exuberantes matas del pasto antártico Deschampsia antarctica, y la única otra planta que florece en la Antártida, el mosto perla de la Antártida (Colobanthus quitensis), también abunda. Es uno de los pocos lugares del que se sepa que el pasto Deschampsia crece directamente en bancos de musgo de Polytrichum-Chorisodontium.
· Si bien la vegetación de criptógamos es típica de la región, hay diversas variedades de musgo en la isla (Polytrichastrum alpinum (=Polytrichum alpinum) y Muelleriella crassifolia) que son excepcionalmente fértiles dada su ubicación meridional. Posiblemente sea el único lugar conocido de la Antártida en donde la Polytrichastrum alpinum desarrolla abundantes esporofitas cada año.  Asimismo, la Polytrichum strictum (=Polytrichum alpestre) ocasionalmente produce florescencias macho en abundancia local, caso extraño en esta especie en la Antártida, y el musgo Plagiothecium ovalifolium, raro, aparece en las grietas de las rocas húmedas y a la sombra, cerca de la costa.

· El suelo de tipo arcilloso, poco profundo, que viene con estos pastizales, contiene una rica fauna invertebrada. La densidad poblacional de la comunidad de artrópodos que aparece con la Deschampsia en la Isla Lynch aparece excepcionalmente alta. Algunas mediciones indican que es la más alta del mundo. El sitio tiene también una diversidad poco común por ser un sitio Antártico. También se encontró un gusano raro del tipo enchytraeidia en el musgo húmedo en las grietas de la roca en la parte norte de la isla. Una especie de artrópodos, la Globoppia loxolineata, está próxima al límite septentrional de su propia distribución, y los especímenes tomados en las Isla Lynch mostraron características morfológicas extrañas cuando se las compara con los especímenes obtenidos en otros lados de las islas Orcadas del Sur, dentro de la Península Antártica.
· La bacteria Chromobacterium, las levaduras y hongos se encuentran con densidades mayores que en la Isla Signy. Se cree que se debe a la menor acidez de los suelos donde crece la Deschampsia y el microclima más favorable de la Isla Lynch.
· El suelo con grava de tipo arcilloso, poco profundo, que se encuentra por debajo de estos pastizales de Deschampsia, tal vez represente uno de los tipos de suelo más avanzados de la Antártida.

Se adjunta el plan revisado para su consideración por parte del CPA (Anexo 1). La revisión propuesta incluye los siguientes cambios a las disposiciones del actual Plan de Gestión, como:

· Se ha modificado la redacción del texto para adaptarla al formato recomendado en la “Guía para la preparación de planes de gestión para Zonas Antárticas Especialmente Protegidas” [Resolución 2 (2011)] 

· Introducción. Se ha agregado una introducción que describe las principales razones para la designación de la Zona como ZAEP, y la contribución de la Zona al Sistema de Zonas Antárticas Protegidas. Se ha descrito la posición de la Zona dentro del marco del "Análisis Ambiental de Dominios para el Continente Antártico” [Resolución 3 (2008)].

· Descripción de los valores que requieren protección. Se ha considerado que la Zona conserva un “valor potencial como sitio de referencia con el cual cotejar los cambios de los ecosistemas comparables que están modificándose considerablemente como resultado de la actividad de las focas peleteras antárticas”. Dado que se han registrado bajas cantidades de focas peleteras antárticas en toda la Zona, se ha eliminado este texto.

· Finalidades y objetivos. El objetivo de “proteger las comunidades de plantas, especialmente de aquellas vinculadas con las Deschampsia/Colobanthus, contra una perturbación directa por parte de las focas peleteras antárticas” ha sido eliminado, dado que actualmente no se cuenta con métodos prácticos para evitar el acceso de las focas peleteras a la Zona. 
· Actividades de gestión. La sugerencia de que la construcción de cercas o vallas puede ser adecuada en el futuro, a fin de evitar que las focas puedan acceder a la Zona ha sido eliminada, dado que la experiencia en la vecina isla Signy demuestra que esta medida no ha tenido éxito.

· Sección 6 (ii) Acceso a la Zona. Se ha agregado esta sección, que incluye información sobre posibles rutas de acceso a la Zona y restricciones a los sobrevuelos en helicóptero, de conformidad con las Directrices para la operación de aeronaves cerca de concentraciones de aves en la Antártida’ contenidas en la Resolución 2 (2004). 
· 6(i) Coordenadas geográficas, indicaciones de límites y rasgos naturales La redacción del texto que describe los límites se ha modificado para mayor claridad.

· El mapa de la cobertura vegetal dentro de la ZAEP ha sido trazado nuevamente a fin de reflejar la reciente expansión en la distribución de la Deschampsia (Mapa 3). 

Recomendación
Dado que el Plan de Gestión para la ZAEP N° 110, isla Lynch, islas Orcadas del Sur, ha sido modificado, el Reino Unido recomienda que el CPA solicite al Grupo Subsidiario sobre Planes de Gestión que emprenda una revisión entre sesiones en mayor detalle y que informe sobre ésta a la XVI Reunión del CPA. 
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