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Élaboration de lignes directrices relatives aux yachts pour compléter les normes de sécurité du trafic maritime autour de l’Antarctique 
Élaboration de lignes directrices relatives aux yachts pour compléter les normes de sécurité du trafic maritime autour de l’Antarctique 
Document de travail soumis par l’Allemagne et le Royaume-Uni
Résumé
Au cours de la dernière période intersessions, le Groupe de contact intersessions (GCI) chargé des lignes directrices relatives aux yachts a débattu, sous l’égide de l’Allemagne, de plusieurs points visant à améliorer les questions liées à la sécurité des expéditions en yacht. En premier lieu, la liste de contrôle des éléments spécifiques aux yachts proposée dans le document de travail WP 37 (XXXIVe RCTA) a fait l’objet d’une révision approfondie et une version amendée a ensuite été présentée. En deuxième lieu, les lignes directrices établies relatives aux yachts voyageant en pleine mer ou en région polaire ont été passées en revue afin de produire les lignes directrices relatives aux yachts à l’attention des voyageurs en Antarctique qui figurent en pièce jointe. Ces lignes directrices s’accompagnent de la liste de contrôle ainsi que de la liste de contacts des autorités nationales et des centres d’urgence. 
Introduction 
Au cours de la dernière décennie, la RCTA et l’OMI ont tenté à plusieurs reprises d’améliorer les réglementations relatives à la sécurité pour les activités menées en mer dans la zone du Traité sur l’Antarctique. Les conseils complets récents fournis par l’IAATO pour les activités de petits navires (XXXIIIe RCTA, IP 61 Nouvelles recommandations de l’IAATO pour les exploitants de navires touristiques afin d’améliorer la sécurité en mer et lignes directrices pour les activités de petits navires dans le voisinage de glace) et les informations améliorées à travers des affiches et des brochures pour la  « navigation vers l’Antarctique » ont reçu un accueil favorable. 

La liste de contrôle proposée dans le document WP 37 (XXXIVe RCTA) intitulé Lignes directrices relatives aux yachts pour compléter les normes de sécurité du trafic maritime autour de l’Antarctique devait servir de point de départ pour formuler des lignes directrices relatives aux yachts plus formelles. Au cours de la RCTA de 2011, qui s’est tenue à Buenos Aires, les Parties du Traité se sont accordées à mettre sur pied un GCI chargé de préparer des lignes directrices relatives aux yachts voyageant en Antarctique et de partager les données.
Processus et résultats 
Douze Parties du Traité ont participé activement aux sessions de discussion : l’Argentine, l’Australie, le Chili, l’Allemagne, l’Italie, le Japon, les Pays-Bas, la Nouvelle-Zélande, la Norvège, la Suède, le Royaume-Uni et les États-Unis d’Amérique. Les experts de l’IAATO et de l’ASOC, qui ont été invités à participer, ont également fait part de leurs commentaires. 

Les efforts se sont tout d’abord concentrés sur la liste de contrôle des éléments spécifiques aux yachts présentée (WP 37, XXXIVe RCTA) et les modifications qui lui ont été apportées. Durant trois sessions de discussion qui se sont déroulées d’octobre à décembre 2011, les Parties ont exprimé leurs avis sur les points spécifiques et généraux à prendre en compte pour assurer la sécurité des yachts voyageant dans les mers de l’Antarctique. Au cours de ces échanges, l’attention s’est progressivement tournée vers la préparation tant sur un plan technique qu’individuel. À la suite de nombreuses suggestions, la révision de la liste de contrôle s’est poursuivie simultanément à la préparation des thématiques à inclure dans le projet de lignes directrices relatives aux yachts en Antarctique jusqu’à la fin mars 2012.  

En s’inspirant des lignes directrices exhaustives émanant du Royaume-Uni, l’Allemagne a examiné plusieurs extraits des règles de l’IAATO, l’ISAF et l’OMI dans l’élaboration du projet de lignes directrices. Les exigences règlementaires spécifiques de même que les conditions environnementales en Antarctique et le besoin de préparation technique et individuelle rigoureuse ont été pris en compte. Un groupe comprenant cinq Parties et les experts invités a contribué à la version finale des lignes directrices jusqu’au début du mois d’avril 2012. Le projet de lignes directrices relatives aux yachts qui figure en pièce jointe sera débattu dans le cadre d’un forum plus large lors de la RCTA. 

Questions ouvertes et perspectives 
Tout comme lors des discussions de la XXXIV e RCTA (voir rapport final), le GCI a insisté sur l’importance d’échanges d’informations accrus entre les Parties afin à la fois de mieux faire connaître les activités des yachts dans les mers de l’Antarctique et de renforcer la transparence lorsqu’une expédition en yacht a été autorisée. En fait, la demande de collecte et de partage des données au sein du GCI n’a suscité que peu de réactions. Cependant, l’IAATO a proposé de regrouper les données par le biais du système du STA plutôt que de dépendre de son propre système. Il conviendrait d’employer plus activement la base de données du système électronique d’échange d’informations (SEEI) du STA pour recueillir des données présaison sur les expéditions en yacht autorisées. Il serait également utile de disposer d’une plateforme d’enregistrement des observations relatives aux incidents exceptionnels, dont les navires des Parties pourraient se servir comme source d’informations.
Recommandations
Dans le but de mettre l’accent sur les questions de sécurité des opérateurs de navires et des navigateurs de plaisance, de promouvoir les meilleures pratiques et de continuer à protéger l’environnement, les Parties sont invitées à :
1) examiner la valeur des lignes directrices présentées, y compris les pièces jointes.
2) inscrire la liste de contrôle des éléments pertinents aux yachts dans l’Antarctique (Annexe A) dans le processus des autorités compétentes quant à l’évaluation des expéditions en yacht dans l’Antarctique.  
3) ajouter toute information manquante dans l’Annexe B « Coordonnées des autorités compétentes nationales » et l’Annexe C « Centres de coordination du sauvetage en mer », le cas échéant. 
4) convenir conjointement de la marche à suivre quant au développement et à l'application des lignes directrices proposées relatives aux expéditions en yacht dans l’Antarctique, soit en les adoptant, soit en les soumettant à une révision supplémentaire au cours d’une nouvelle période du GCI.  
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Pièces jointes : atcm35_att019_rev1_f.doc : Lignes directrices relatives aux yachts dans le cadre des croisières en Antarctique
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