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Экологические аспекты и влияние туризма и неправительственной деятельности в Антарктике
Краткий обзор
Некоторое время управление туризмом в Антарктике было на повестке дня КСДА.  На сегодняшний день не было проведено никакой оценки возможных или фактических воздействий туризма в Антарктике на окружающую среду, несмотря на постоянное беспокойство по этому поводу.  Новая Зеландия провела комплексное изучение экологических аспектов и влияния туризма и неправительственной деятельности на окружающую среду Антарктики.  Краткий обзор выводов данного исследования представлен в настоящем Рабочем документе.  Исследование представлено в Информационном документе ….

КООС XV предлагается изучить материалы исследования и:  одобрить и направить на XXXV КСДА; или предложить Новой Зеландии направить исследование на XXXV КСДА в качестве работы одного автора, или организовать дальнейшую разработку исследования с представлением результатов на КООС XVI.

Предпосылки
На КООС XII Австралия, Франция и Новая Зеландия обозначили предложение для КООС по проведению исследования экологических аспектов и влияния туризма и неправительственной деятельности на окружающую среду Антарктики.  Данная работа была проведена по следующим соображениям:

· Заинтересованность КСДА в получении результатов данной работы и другой соответствующей деятельности для оказания поддержки в решении вопросов, связанных с управлением туризмом ( XXXI КСДА, Заключительный отчет (203));

· Признание того, что вопрос совокупного влияния туризма поднимался уже несколько раз, как КООС, так и КСДА (XXXI КСДА, Заключительный отчет (206));

Цели исследования:
· Предоставить отчет о состоянии туризма и неправительственной деятельности в Антарктике в качестве исходной точки для рассмотрения будущих изменений;

· Предоставить независимую оценку фактического и потенциального влияния туризма на окружающую среду;

· Идентифицировать и, по возможности, оценить эффективность существующих мер управленческого контроля;

· Обозначить соответствующие действия по исследованию и контролю, а также результаты и выводы таких проектов;

· Определить новые методы анализа или подходы к анализу существующих данных и информации; и
· По возможности, издать рекомендации по дальнейшему управлению экологическими аспектами туристической деятельности в Антарктике.

КООС XII одобрил предложение и принял заявку Новой Зеландии на осуществление руководства этой работой.

Доклад о ходе работ был представлен на КООС XIII, в нем указаны проблемы, возникшие в связи со сбором и использованием соответствующих данных и информации.  По причине перебоев а работе предприятий, возникших в Новой Зеландии из-за землетрясений, представление доклада было отложено с КООС XIV на КООС XV.

Исследование о туризме представлено в Информационном документе ….

Введение
Вопрос управления туризмом в Антарктике постоянно выносится на рассмотрение КСДА, начиная с 1966 года. С 2004 года разработкой данного вопроса занимается отдельная Рабочая группа КСДА, и он рассматривался на двух Совещаниях экспертов.

Стороны Договора об Антарктике часто выражали обеспокоенность влиянием туризма в Антарктике на окружающую среду.  См., например, Рекомендацию XVI-13 (1991 г.), Рекомендацию XVIII-1 (1994 г.), пункт 57 Заключительного отчета XVIII КСДА (1994 г.), пункт 93 Заключительного отчета XXI КСДА (1997 г.), пункт 195 Заключительного отчета XXVII КСДА (2004 г.), а также ссылки в Декларации, посвященной пятидесятилетней годовщине Договора об Антарктике (Балтимор).

Кроме этих вопросов, Стороны рассмотрели (но не осуществили) ряд возможных ответных управленческих мер, включая, в частности, улучшенное и централизованное управление данными (пункты 165 – 167 Заключительного отчета XXVII КСДА) и программы мониторинга (пункты 92 – 95 Заключительного отчета XXI КСДА).
Однако длительные обсуждения на Консультативных совещаниях по Договору об Антарктике не были подкреплены готовыми данными и информацией о фактическом и возможном влиянии туризма в Антарктике.
Выводы исследования

Целью проведения исследования по туризму было заполнить информационный пробел и предоставить Сторонам независимую оценку фактического и возможного влияния туризма в Антарктике на окружающую среду.  В результате ожидается, что Стороны, обладая необходимой информацией, смогут рассмотреть вопрос целесообразности и необходимости применения дальнейших управленческих мер.

Исследование предоставляет:

· обзор туристических тенденций с течением времени;

· обзор текущего состояния и характеристик туризма в Антарктике;

· рассмотрение возможного влияния туризма в Антарктике на окружающую среду; 

· обзор районов, посещаемых туристами, и изученность таких районов;

· обзор опубликованной литературы о влиянии туризма в Антарктике;

· краткий обзор регуляторных мер по туризму, принятых Сторонами Договора;

· оценка существующих мер регулирования в отношении известных экологических аспектов влияния туризма в Антарктике;

· рекомендации по дальнейшей работе.
Важные наблюдения, сделанные в результате исследования:

· Сложно получать независимые, достоверные и полные данные обо всех видах туризма в Антарктике.  Несмотря на то, что с помощью МААТО в данной области обеспечен контроль и регистрация данных о большинстве видов туристической деятельности, существуют значительные пробелы в данных и КСДА не владеет ими.  Недостаток исчерпывающих данных и информации, готовых для предоставления КСДА, создает трудности для любой оценки влияния туризма в Антарктике на окружающую среду.  Такая ситуация скорее всего будет продолжаться до внедрения надежных способов сбора и регистрации данных о туризме.

· На сегодняшний день не существует согласованной Сторонами Договора методики проведения различия между туристическими районами с точки зрения их относительной экологической чувствительности.  Более тщательная и измеримая оценка относительной чувствительности районов создала бы более прочную базу для управления конкретным районом.

· Сведения о чувствительности туристических районов не хранятся централизованно; изученность районов очень разнится, и в наличии нет готовых данных для сотрудников и для КООС/КСДА. 

· В опубликованной литературе содержится очень мало информации об изучении влияния туризма в Антарктике на окружающую среду.  В некоторых случаях влияние на окружающую среду было очевидным; например, образование тропинок через покров мха на острове Айчо, а также образование тропинок в других местах. Однако в большинстве источников говорится о том, что туризм либо не оказывает никакого влияния (то есть туризм не влияет на местные физические или биологические системы), либо его влияние незначительно, совокупно и его невозможно выявить на текущем (низком) уровне контроля.  

· На данный момент не существует одобренных КСДА систематических средств контроля влияния туристической деятельности в туристических районах.  В настоящее время информация о влиянии туризма и оценка достаточности текущего управленческого контроля предоставляется самой туристической отраслью, а также находящейся в США неправительственной организацией «Oceanites».

· На сегодняшний день эффективность внедрения текущих мер управленческого контроля за туризмом, включая положения Протокола ОВОС, еще не прошли тщательную оценку.  

· Возможно, стоит рассмотреть ряд будущих сценариев для туризма в Антарктике, а также соответствующие экологические последствия и возможные ответные управленческие меры.  Необходимо также рассмотреть дополнительные стресс-факторы, воздействующие на регион; среди которых не последнее место занимает проблема изменения антарктического климата, которая имеет место в данный момент и влияние которой на природные системы скорее всего будет становиться все более значительным.

· Вниманию КСДА представлен ряд вариантов управления, включая жесткие меры (присвоение статуса ООРА и ОУРА) и мягкие меры, такие как, например, создание инструктивных материалов для конкретных районов и разработка общих руководств.  Использование данных инструментов и других методов управления (например, сезонное управление, управление конкретным районом) требует дальнейшего рассмотрения.  При рассмотрении фактов применения одного или комбинации таких подходов необходимо принимать во внимание ограниченность данных, контроль и исследования. 

Рекомендации по изучению (подлежат пересмотру КООС XV)

Рекомендация 1:
Для того чтобы в распоряжении КСДА была полная картина туристической деятельности и чтобы способствовать проведению КСДА регулярных оценок воздействий антарктического туризма на окружающую среду, КСДА должно создать централизованную базу данных туристической деятельности, которую можно получить путем реорганизации и согласованного использования Системы электронного обмена информацией (СЭОИ).  

Следует рассмотреть вопрос о необходимых данных, поскольку большая часть информации, собранной на данный момент благодаря отчетам о посещении района, была бы актуальной при условии ее дополнения точными докладами обо всей разрешенной туристической деятельности, включая путешествия на яхтах и наземные экспедиции.

Рекомендация 2:

Для улучшения управления конкретными районами необходимо создать централизованную базу данных КСДА о туристических районах, включая информацию об их экологической чувствительности, в дополнение к базе данных посещений, указанной в Рекомендации 1.

Рекомендация 3:  
Необходимо разработать соответствующий способ оценки чувствительности районов и провести анализ относительной чувствительности хотя бы самых часто посещаемых районов в Антарктике, включая, например, оценку чувствительности туристических районов к внедрению неместных видов, с тем чтобы более четко определить соответствующие управленческие потребности.  Изучение чувствительности района является частью процесса составления Оценки воздействия на окружающую среду туристической деятельности.

Рекомендация 4: 
Необходимо рассмотреть способы пересмотра и обновления указаний для конкретных районов, включая надлежащую частоту пересмотра и информацию, необходимую для его проведения.  

Рекомендация 5:

Необходимо проводить регулярные обзоры тенденций туристической деятельности в выбранных туристических районах, особенно в тех, которые очень часто посещаются или считаются особенно чувствительными к воздействию.

Рекомендация 6:

Необходимо рассмотреть вопрос создания одобренной КСДА системы контроля на месте с целью i) оценки эффективности руководств для конкретного района и ii) контроля за воздействием.

Рекомендация 7:

Необходимо рассмотреть вопрос о разработке серии пороговых уровней «наилучших оценок» для содействия осуществлению руководства контрольными мероприятиями. Сюда может входить определение некоторых параметров (например, количество туристов, высадившихся в районе за месяц), при достижении которых запускается процесс пересмотра эффективности текущего управления районом. Такой подход основывается на анализе чувствительности района, указанном выше в Рекомендации 3.

Рекомендация 8:
Необходимо определить ряд возможных способов управления, которые можно применить для контроля туристической деятельности, включая судна и эксплуатацию судов при транспортировке туристов, а также данные и информацию, необходимые для обеспечения применения таких мер. 

Рекомендация для КООС

В свете комментариев, полученных по предыдущей версии Рабочего документа и по результатам исследования туризма, Новая Зеландия рекомендует КООС XV тщательно изучить исследование, его наблюдения и рекомендации, а также обозначить предлагаемый план действий, в том числе, возможно, один из следующих вариантов:

a) КООС XV одобряет исследование и направляет его на XXXV КСДА для оказания поддержки в решении вопросов, связанных с управлением туризмом;

b) КООС XV предлагает Новой Зеландии вынести исследование на рассмотрение XXXV КСДА в качестве работы одного автора;

c) КООС XV принимает решение о необходимости дальнейшей разработки исследования для последующего представления результатов на КООС XVI и предлагает продолжить работу в этом направлении.
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