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Aspectos ambientales e impacto del turismo y las actividades no gubernamentales en la Antártida

Resumen

La gestión del turismo en la Antártida forma parte del programa de la RCTA desde hace ya un tiempo.  Hasta la fecha no se ha realizado una evaluación del impacto ambiental posible o real del turismo en la Antártida, a pesar de las constantes manifestaciones de preocupación sobre este tema.  Nueva Zelandia ha liderado un estudio integral sobre los aspectos ambientales del turismo y las actividades no gubernamentales en la Antártida.  En este Documento de Trabajo se presenta un resumen de los hallazgos del estudio.  El estudio se presenta como Documento de Información XX.

Se invita a la XV Reunión del CPA a considerar el estudio y: aprobarlo y enviarlo a la XXXV RCTA; o bien, solicitar a Nueva Zelandia que envíe el estudio a la XXXV RCTA como único autor del estudio, o acordar para continuar desarrollando el estudio antes de la XVI Reunión del CPA.

Antecedentes

En la XII Reunión del CPA, Australia, Francia y Nueva Zelandia describieron una propuesta para que el CPA llevara a cabo un estudio sobre los aspectos ambientales y el impacto del turismo en la Antártida y las actividades no gubernamentales.  Los fundamentos para llevar a cabo este trabajo fueron:

· El interés de la RCTA en los resultados de este y otro trabajo relevantes para apoyar su análisis de la gestión del turismo (XXXI RCTA Informe Final (203));

· El reconocimiento de que la cuestión del impacto acumulativo del turismo se ha planteado varias veces tanto en el CPA como en la RCTA (XXXI RCTA Informe Final (206));

Los objetivos del estudio son:

· Proporcionar un informe de estado acerca del turismo y las actividades no gubernamentales en la Antártida como punto de referencia para analizar los cambios futuros;

· Proporcionar una evaluación independiente del impacto ambiental real y posible del turismo;

· Identificar, y cuando sea posible, evaluar la efectividad de los controles de gestión existentes;

· Identificar las actividades de investigación y vigilancia relevantes, y los resultados y hallazgos de tales proyectos;

· Identificar nuevos métodos o enfoques analíticos, para analizar los datos y la información existentes; y 

· Cuando corresponda, realizar recomendaciones para la gestión en el futuro de los aspectos ambientales de las actividades turísticas en la Antártida.

La XII Reunión del CPA aprobó la propuesta y aceptó el ofrecimiento de Nueva Zelandia de liderar el trabajo.

Se proporcionó un informe de progreso a la XIII Reunión del CPA que indicaba los desafíos que se encontraron al recopilar y utilizar los datos y la información relevantes.  Debido a las alteraciones comerciales en Nueva Zelandia que provocaron los terremotos, se postergó aún más el envío del informe de la XIV Reunión del CPA a la XV Reunión del CPA.

El Estudio de Turismo se presenta como Documento de Información XX.

Introducción

Se ha incluido reiteradamente la problemática de la gestión del turismo en la Antártida en el programa de la RCTA desde 1966. Desde el año 2004 cuenta con su propio Grupo de Trabajo de la RCTA y ha sido objeto de dos Reuniones de Expertos.

Las Partes del Tratado Antártico han manifestado frecuentemente su preocupación en relación con el impacto ambiental del turismo en la Antártida.  Véase por ejemplo, la Recomendación XVI-13 (1991), Recomendación XVIII-1 (1994), párrafo 57 del Informe Final de la XVIII RCTA (1994), párrafo 93 del Informe Final de la XXI RCTA (1997), párrafo 195 del Informe Final de la XXVII RCTA (2004), así como referencias en la Declaración del 50º Aniversario (Baltimore).

Junto con estas inquietudes, las Partes analizaron (aunque no implementaron) una serie de posibles respuestas de gestión, incluidas, entre otras, una gestión de datos mejorada y centralizada (párrafos 165 – 167 del Informe Final de la XXVII RCTA) y programas de vigilancia (párrafos 92 – 95 de la XXI RCTA).

Sin embargo, los debates de larga data en las Reuniones Consultivas del Tratado Antártico no contaron con  datos e información sobre el impacto real o posible del turismo en la Antártida.
Hallazgos del estudio

La intención de llevar a cabo un estudio sobre el turismo fue llenar este vacío y proporcionar una evaluación independiente para las Partes sobre el impacto ambiental real o posible del turismo en la Antártida.  Como resultado, se anticipa que las Partes podrán adoptar una opinión informada sobre la conveniencia y necesidad de realizar cualquier intervención futura en la gestión.

El estudio proporciona:
· un resumen de las tendencias del turismo a través del tiempo;

· un resumen del estado y las características actuales del turismo en la Antártida;

· un análisis del posible impacto ambiental que podría producir el turismo en la Antártida;

· una revisión de los sitios que visitan los turistas y los conocimientos que se tienen hasta la fecha de tales sitios;

· una revisión de la literatura publicada sobre el impacto del turismo en la Antártida;

· un resumen de las medidas regulatorias sobre turismo adoptadas por las Partes del Tratado;

· una evaluación de los controles regulatorios implementados contra los aspectos ambientales identificados del turismo en la Antártida;

· recomendaciones para el trabajo futuro.

Las observaciones más importantes del estudio son:

· Es difícil obtener datos independientes, confiables y completos sobre todas las formas de turismo en la Antártida.  Si bien la industria, a través de la IAATO, gestiona e informa sobre los datos para la mayoría de las actividades turísticas, existen importantes lagunas en los datos y la RCTA no tiene ningún tipo de propiedad sobre ellos.  La falta de datos e información integrales a disposición de la RCTA dificulta toda evaluación del impacto ambiental del turismo en la Antártida.  Es probable que esta situación continúe, a menos que se establezcan medios confiables para recopilar e informar sobre los datos de turismo.

· Hasta la fecha, las Partes del Tratado no han acordado ninguna metodología para distinguir entre los sitios turísticos en términos de su sensibilidad ambiental relativa.  Una evaluación más detallada y cuantificable de la sensibilidad relativa de los sitios proporcionaría una base más firme para la gestión específica de cada sitio.

· La información sobre la sensibilidad de los sitios turísticos no está centralizada; los conocimientos que se tienen hasta el momento son sumamente variables y no están a disposición de los administradores y el CPA/la RCTA. 

· La literatura publicada incluye muy pocos estudios sobre el impacto ambiental específico del turismo en la Antártida.  En algunos casos, se ha producido un claro impacto ambiental; por ejemplo, la formación de senderos a través de los lechos de musgo en isla Barrientos, y senderos en otros lugares. Sin embargo, la mayor parte de la literatura sugiere que no existe un impacto del turismo (es decir, que el turismo no está afectando los sistemas físicos y biológicos locales), o bien que el impacto es leve y acumulativo o no detectable con los niveles (bajos) de vigilancia actuales.  

· Actualmente no existe ningún método sistemático acordado por la RCTA para vigilar el impacto de la actividad turística en los sitios turísticos.  Los comentarios sobre el impacto y la idoneidad de los controles de gestión actuales los proporciona la industria misma, y una ONG basada en Estados Unidos, Oceanites.

· Hasta la fecha no se ha evaluado minuciosamente la efectividad de la implementación de los controles actuales de gestión del turismo, incluidas las disposiciones del Protocolo sobre la EIA.  

· Puede ser conveniente analizar una serie de escenarios futuros para el turismo en la Antártida y las implicaciones ambientales asociadas y las posibles respuestas de gestión.  Esto debe incluir el análisis de las presiones adicionales que se enfrentan en la región; asimismo, debe incluir los efectos de los cambios climáticos en la Antártida que tiene y es probable que continúe teniendo un impacto mucho más importante en los sistemas naturales.

· La RCTA tiene a disposición una serie de opciones de gestión que incluyen medidas duras (designaciones de ZAEP y ZAEA) así como medidas blandas como material orientativo específico para cada sitio y genérico.  La utilidad de estas herramientas y otras opciones de gestión (por ejemplo, gestión estacional y específica de cada sitio) requiere un mayor análisis.  La evidencia para la aplicación de uno de tales enfoques o una combinación de ellos deberá tener en cuenta las limitaciones de datos, vigilancia e investigación. 

Recomendaciones del estudio (para que revise más detalladamente la XV Reunión del CPA)

Recomendación 1:

Para asegurar que la RCTA cuente con una descripción completa de las actividades turísticas y facilitar evaluaciones periódicas del impacto ambiental del turismo en la Antártida por parte de la RCTA, la RCTA deberá desarrollar una base de datos centralizada de las actividades turísticas, lo que podría lograrse a través de un rediseño y uso concertado del SEII.  

Se deben considerar los datos requeridos, aunque gran parte de la información recopilada actualmente a través del proceso de informes post-visita sería relevante, y estaría complementada con informes precisos de todas las actividades turísticas autorizadas, incluidas las visitas en yate, expediciones por tierra.

Recomendación 2:

Para mejorar la gestión específica de cada sitio, se deberá establecer una base de datos centralizada de la RCTA de sitios turísticos, que incluya información sobre su sensibilidad ambiental, junto con una base de datos de visitas mencionada en la Recomendación 1.

Recomendación 3:  
Se debe desarrollar un método adecuado para evaluar la sensibilidad de los sitios, y se debe realizar un análisis de la sensibilidad relativa para, al menos, los sitios más visitados en la Antártida, que incluya, por ejemplo, un análisis de la vulnerabilidad de los sitios turísticos al establecimiento de especies no autóctonas, con el objeto de evaluar con mayor precisión las necesidades de gestión adecuadas.  También se deberá incluir un análisis de la sensibilidad de los sitios en el proceso de la Evaluación del Impacto Ambiental para actividades turísticas.

Recomendación 4: 
Se deben considerar los medios a  través de los cuales se revisan y actualizan las directivas específicas para cada sitio, incluida la frecuencia adecuada de revisión y la información necesaria para llevar a cabo una revisión.  

Recomendación 5:

Se debe considerar la revisión periódica de las tendencias de las actividades turísticas en determinados sitios turísticos, especialmente aquellos que reciben muchas visitas o los que se consideran especialmente sensibles al impacto.

Recomendación 6:

Se debe considerar la posibilidad de establecer un programa de vigilancia en el sitio, aprobado por la RCTA, a fines de i) evaluar la efectividad de las directrices específicas para cada sitio, y ii) vigilar el impacto.

Recomendación 7:

Se debe considerar la posibilidad de desarrollar una serie de niveles de activación de mejor estimación para contribuir a orientar las iniciativas de vigilancia. Esto debe incluir la identificación de determinados parámetros (por ejemplo, la cantidad de turistas que llegan por temporada al sitio) que activaría, en caso de alcanzarse, la necesidad de revisar la efectividad de la gestión actual en el sitio. Este enfoque estaría respaldado por el análisis de sensibilidad del sitio mencionado en la Recomendación 3 mencionada anteriormente.

Recomendación 8:
Se debe considerar la posibilidad de identificar una serie de opciones de gestión posibles que podrían aplicarse para gestionar las actividades turísticas, incluidas las embarcaciones y las operaciones de las embarcaciones cuando transportan turistas, así como los datos y la información necesarios para respaldar la aplicación de tales medidas.

Recomendación para el CPA

Teniendo en cuenta los comentarios recibidos en una versión preliminar de este Documento de Trabajo y del estudio de turismo en sí mismo, Nueva Zelandia recomienda que la XV CPA revise con una mirada crítica el estudio, y sus observaciones y recomendaciones, y que identifique un curso de acción preferido, teniendo en cuenta las siguientes opciones:

a) La XV Reunión del CPA aprueba el estudio y lo envía a la XXXV RCTA para apoyar la consideración de la RCTA de la gestión del turismo;

b) La XV Reunión del CPA solicita a Nueva Zelandia elaborar una tabla del estudio como un estudio de un solo autor, para una mayor consideración en la XXXV RCTA;

c) La XV Reunión del CPA decide continuar desarrollando el estudio antes de la XVI Reunión del CPA y coordina para llevar adelante el trabajo.
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