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Regiones biogeográficas de conservación de la Antártida

Documento de trabajo presentado por Australia, Nueva Zelandia y el SCAR

Resumen

Este documento presenta los resultados de análisis recientes sobre las relaciones entre los datos de biodiversidad terrestre antártica, los dominios ambientales adoptados conforme a la Resolución 3 (2008) y otras estructuras espaciales relevantes. Los análisis identificaron 15 regiones biológicamente representativas y sin hielo que abarcan el continente antártico y las islas cercanas en el área del Tratado Antártico. Entre otras posibles aplicaciones, Australia, Nueva Zelandia y el SCAR recomendaron que el Comité apruebe la clasificación representada por estas regiones biogeográficas de conservación de la Antártida como un modelo dinámico para identificar Zonas Antárticas Especialmente Protegidas dentro de una estructura geográfica-ambiental sistemática, y una base para la gestión de riesgos relacionados con la transferencia de especies entre distintos los lugares de la Antártida. Se presenta un proyecto de Resolución para que lo analice el Comité.

Antecedentes

El Artículo 3.2 del Anexo V al Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente indica que “las Partes procurarán identificar, dentro de una estructura ambiental y geográfica sistemática, e incluir entre las Zonas Antárticas Especialmente Protegidas” (ZAEP), áreas con características y valores específicos.  Luego de varios años de trabajo liderados por Nueva Zelandia
, la XXXI RCTA (2008) adoptó la Resolución 3 (2008), que recomendaba que:

“el análisis de dominios ambientales para el continente antártico” anexado a esta Resolución sea utilizado en forma sistemática y conjuntamente a otras herramientas acordadas dentro del Sistema del Tratado Antártico, como modelo dinámico para la identificación de áreas que pueden ser designadas como Zonas Antárticas Especialmente Protegidas dentro de la estructura ambiental y geográfica sistemática a la que se hace referencia en el Artículo 3(2) del Anexo V al Protocolo"

El análisis de dominios ambientales es una clasificación del continente antártico en 21 regiones representativas, basadas en ocho capas de datos espacialmente explícitos, que describen aspectos abióticos del medio ambiente antártico (por ejemplo, temperatura del aire, velocidad del viento, radiación solar, pendiente, geología de la cubierta terrestre). En el WP27 de la XXXI RCTA, Nueva Zelandia indicó que la clasificación representaba lo máximo que se pudo lograr con los datos abióticos disponibles actualmente, y observó que evaluar el posible encuadre de los datos biológicos a escala continental, como propuso el SCAR en la X Reunión del CPA (2007)
, agregaría profundidad a la estructura o revelaría otras maneras en la que se puede aplicar.

En la XIII Reunión del CPA (2010), el SCAR presentó el WP3 de la XXXIII RCTA, que presentaba una evaluación preliminar de la medida en que el análisis de dominios ambientales corresponde a los modelos de datos de biodiversidad espacialmente explícitos disponibles en la base de datos sobre biodiversidad del SCAR
 que mantiene la División Antártica Australiana. El SCAR determinó que, a una resolución baja, los dominios ambientales sin hielo identificados en el análisis de dominios ambientales presentan diferencias entre los conjuntos bióticos, y se los puede considerar como una evaluación útil de primer orden de la variación sistemática probable en la biodiversidad. Asimismo, determinó que sería necesario complementar el análisis de dominios ambientales con datos de biodiversidad para permitir análisis significativos en las escalas espaciales más detalladas que se usan habitualmente para el diseño de zonas protegidas.

El plan de trabajo quinquenal del CPA promueve medidas sobre varias cuestiones para las cuales sería valioso contar con una mejor comprensión de la distribución espacial de la biodiversidad terrestre de la Antártida. Dichas cuestiones incluyen, a modo de ejemplo: Introducción de especies no autóctonas; conocimientos sobre la biodiversidad; y una perspectiva global del sistema de zonas protegidas.

Regiones biogeográficas de conservación de la Antártida

Desde la XIII Reunión del CPA, Australia ha trabajado junto con el SCAR para continuar desarrollando la evaluación presentada en el WP3 de la XXXIII RCTA, con los mejores datos disponibles sobre la distribución de la biodiversidad, para identificar regiones biológicamente representativas de la Antártida. En Terauds et al., se presenta una descripción detallada de los métodos empleados. (2012)
. En resumen, el trabajo consistió en:
· revisar y resumir los estudios biogeográficos de la Antártida publicados;
· revisar la fuente de datos de la biodiversidad terrestre de la Antártida más completa (la base de datos sobre de biodiversidad del SCAR), corregir los registros
 en las 12 recopilaciones de datos principales para una mayor precisión espacial y taxonómica, y usar software del Sistema de información geográfica (SIG) para convertir estos conjuntos de datos en distintas capas espaciales;

· usar técnicas variadas para combinar estas 12 capas espaciales con tres estructuras espaciales:

· una grilla de 200 km x 200 km cuadrados colocados sobre las partes de la Antártida que presentan áreas sin hielo;

· los nueve (de los 21 que hay en total) dominios ambientales sin hielo identificados en la clasificación adoptada en virtud de la Resolución 3 (2008); y

· las 22 regiones de la Antártida identificadas como biológicamente representativas por los expertos del Programa de Sensibilidad al Cambio Climático (RiSCC) del SCAR, y que se superponen con los nueve dominios ambientales sin hielo (presentados en el WP3 de la XXXIII RCTA).

Estos análisis generaron una clasificación del continente antártico y las islas cercanas en el área del Tratado Antártico, que comprenden 15 regiones sin hielo, biológicamente representativas, o regiones biogeográficas de conservación de la Antártida (véase la figura presentada en el Anexo al Anexo A). La capa de datos espaciales que representa a las regiones está a disposición del público y se puede descargar del Centro de Datos Antárticos de Australia: http://data.aad.gov.au/aadc/portal/download_file.cfm?file_id=3420.
Las regiones biogeográficas de conservación de la Antártida representan la mejor clasificación basada en los datos de biodiversidad espacialmente explícitos disponibles en la actualidad. Las mejoras que se realicen a la clasificación dependerán de la mayor recopilación y/o presentación a las bases de datos adecuadas de tales datos, incluidas las regiones que no han sido estudiadas en profundidad; este tipo de medidas fue recomendado por la XIII Reunión del CPA, luego de analizar el WP3 del SCAR presentado en la XXXIII RCTA (Informe Final de la XIII Reunión del CPA, párrafo 273), y también fue recomendado en la Recomendación 20 de la RETA sobre cambio climático. 

Aplicación de las regiones biogeográficas de conservación de la Antártida

Las regiones biogeográficas de conservación de la Antártida sirven de base para administrar áreas de gran escala de representativa significancia para la conservación, con una amplia gama de posibles aplicaciones. 

Evaluación y mayor desarrollo del sistema de zonas antárticas protegidas

El CPA ha manifestado reiteradamente su deseo de avanzar hacia un enfoque más sistemático y global para un mayor desarrollo del sistema de zonas antárticas protegidas. Las regiones biogeográficas de conservación de la Antártida representan un modelo más dinámico para la identificación de áreas que podrían designarse como ZAEP dentro de la estructura ambiental y geográfica sistemática que se menciona en el Artículo 3.2 del Anexo V al Protocolo.

Prevención de la transferencia intracontinental de especies no autóctonas

El CPA ha acordado que el objetivo de las acciones de las Partes para abordar los riesgos que representan las especies no autóctonas debe incluir prevenir “el traslado de especies dentro de la Antártida desde una zona biogeográfica a cualquier otra” (véase Manual de especies no autóctonas, adoptado conforme a la Resolución 6 (2011)). A través de su trabajo para desarrollar el Manual de especies no autóctonas, el CPA también identificó la necesidad de mejorar la comprensión de zonas biogeográficas y regiones / actividades / vectores / vías de mayor riesgo para la transferencia de especies. Las regiones biogeográficas de conservación de la Antártida representan la mejor base disponible para desarrollar medidas para prevenir la transferencia de especies entre áreas sin hielo biológicamente representativas.

Otras aplicaciones

Como sucede con el análisis de dominios antárticos, las regiones biogeográficas de conservación de la Antártida pueden aplicarse a una amplia variedad de otras actividades relevantes para los intereses de las Partes y el CPA, que incluyen a modo de ejemplo:

· informar la evaluación del impacto ambiental de las actividades propuestas (por ejemplo, identificar opciones de transporte preferidas y medidas de mitigación para minimizar el riesgo de transferencia de especies entre regiones biogeográficas);

· identificar lagunas de conocimientos y darle prioridad a las actividades de investigación y vigilancia (por ejemplo, intentar obtener una comprensión científica integral de las partes de la Antártida que están poco descritas en los registros de la base de datos sobre biodiversidad en la Antártida); 

· indexar información sobre los medio ambientes antárticos (por ejemplo, informes específicos sobre regiones biológicamente representativas de la Antártida); e

· informar el desarrollo de herramientas de gestión ambiental que tengan en cuenta la variación regional dentro del área del Tratado Antártico (véase Recomendación 19 de la Reunión de Expertos del Tratado Antártico (RETA) sobre las implicaciones del cambio climático para la gestión y gobernanza de la Antártida).

Recomendaciones

Australia, Nueva Zelandia y el SCAR recomiendan que el Comité:

1) acepte que las regiones biogeográficas de conservación de la Antártida deben usarse uniformemente y junto con otras herramientas acordadas dentro del sistema del Tratado Antártico como modelo dinámico para la identificación de zonas que pueden ser designadas como Zonas Antárticas Especialmente Protegidas dentro de la estructura ambiental y geográfica sistemática a la que se hace referencia en el Artículo 3(2) del Anexo V al Protocolo. Se presenta un proyecto de Resolución en el Anexo A.

2) solicite a la Secretaría del Tratado Antártico publique en su sitio web la capa de datos espaciales que describe las regiones biogeográficas de conservación de la Antártida;

3) reitere su aceptación de que los Miembros deben alentar para que se continúen recolectando y presentando en forma oportuna datos biológicos espacialmente explícitos; y

4) reconozca la relevancia de las regiones biogeográficas de conservación de la Antártida para su trabajo para abordar los riesgos de las especies no autóctonas, especialmente el riesgo de transferencia de especies entre lugares de la Antártida;

5) acuerde incorporar el “Mapa de la Antártida que presenta las 15 regiones biogeográficas de conservación" adjunto en el Manual de especies no autóctonas del CPA, e identifique oportunidades para utilizar las regiones biogeográficas de conservación de la Antártida para controlar los riesgos de las especies no autóctonas.

Documento adjunto A:
Proyecto de Resolución XX

Regiones biogeográficas de conservación de la Antártida

Los Representantes,

Recordando el Artículo 3 del Anexo V al Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente que establece la designación de las Zonas Antárticas Especialmente Protegidas;
Recordando además que el Artículo 3.2 del Anexo V establece que las Partes deberán procurar identificar tales áreas dentro de una estructura ambiental y geográfica sistemática;

Recordando también que la Resolución 3 (2008) recomendó que “el análisis de dominios ambientales para el continente antártico” anexado a dicha Resolución sea utilizado en forma sistemática y conjuntamente a otras herramientas acordadas dentro del Sistema del Tratado Antártico, como modelo dinámico para la identificación de áreas que pueden ser designadas como Zonas Antárticas Especialmente Protegidas dentro de la estructura ambiental y geográfica sistemática a la que se hace referencia en el Artículo 3(2) del Anexo V al Protocolo;

Acogiendo con satisfacción la clasificación de las áreas sin hielo del continente antártico y las islas cercanas en el área del Tratado Antártico dentro de 15 regiones biogeográficas de conservación de la Antártida, basada en el análisis de datos de biodiversidad espacialmente explícitos disponibles a través de la base de datos sobre biodiversidad del Comité Científico de Investigación Antártica (SCAR);  

Recomiendan que:

las regiones biogeográficas de conservación de la Antártida anexadas a esta Resolución se usen junto con el análisis de dominios ambientales y otras herramientas acordadas dentro del Sistema del Tratado Antártico, para respaldar las actividades relevantes a los intereses de las Partes, incluido como modelo dinámico para la identificación de áreas que pueden ser designadas como Zonas Antárticas Especialmente Protegidas dentro de la estructura ambiental y geográfica sistemática a la que se hace referencia en el Artículo 3.2 del Anexo V al Protocolo Ambiental.

Anexo: Regiones biogeográficas de conservación de la Antártida
El uso de los análisis cuantitativos para combinar datos de biodiversidad terrestre de la Antártida con otras estructuras espaciales relevantes (una grilla de cuadrados 200 km x 200 km, los nueve dominios sin hielo identificados en el análisis de dominios ambientales para el continente antártico, y las 22 biorregiones identificadas por el Programa de Sensibilidad al Cambio Climático (RiSCC) del SCAR) ha identificado 15 regiones sin hielo biológicamente representativas que abarcan el continente antártico y las islas cercanas en el área del Tratado Antártico (véase Tabla 1).  En Terauds et al., se presenta una descripción detallada de los métodos empleados. (2012). Las regiones biogeográficas de conservación antártica ilustradas en la Figura 1 representan la mejor clasificación de la biodiversidad terrestre de la Antártida basada en los datos disponibles actualmente a través de la base de datos sobre biodiversidad del SCAR.

La capa de datos espaciales que representa las regiones está a disposición del público y puede descargarse del Centro de Datos Antárticos de Australia: http://data.aad.gov.au/aadc/portal/download_file.cfm?file_id=3420.
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Tabla 1 – Descripciones de las regiones biogeográficas de conservación de la Antártida

	Región
	Nombre
	Superficie (km2)

	1 
	Noreste de la Península Antártica
	1142

	2 
	Islas Orcadas del Sur
	148

	3 
	Noroeste de la Península Antártica
	5081

	4 
	Centro y sur de la Península Antártica
	4959

	5 
	Tierra Enderby
	2152

	6 
	Tierra de la Reina Maud
	5502

	7 
	Antártida Oriental
	1360

	8 
	Norte de la Tierra de Victoria
	9522

	9 
	Sur de Tierra Victoria
	10368

	10 
	Montañas transantárticas
	19347

	11 
	Montañas Ellsworth 
	2965

	12 
	Tierra de Marie Byrd
	1158

	13 
	Tierra Adelia
	178

	14 
	Tierra de Ellsworth
	220

	15 
	Sur de la Península Antártica
	2990


Figura 1 – Mapa de la Antártida que presenta las 15 regiones biogeográficas de conservación de la Antártida
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Fuente: Terauds et al. (2012)

� Véanse el WP 12 de la XXIV RCTA, WP13 de la XXV RCTA, /IP1 de la XXVI RCTA, IP24 de la XXVII RCTA, WP2 de la XXVIII RCTA, IP44 de la XXVIII RCTA, WP32 de la XXIX RCTA, WP12 de la XXX RCTA, IP41 de la XXX RCTA, WP27 de la XXXI RCTA y WP31 de la XXXII RCTA


� En un debate en la X Reunión del CPA, acerca del WP12 presentado por Nueva Zelandia XXX RCTA, el SCAR recordó que Nueva Zelandia había solicitado que se efectuase una evaluación del análisis de dominios ambientales, y que proponía determinar si los datos biológicos existentes podrían encuadrarse en el análisis de dominios ambientales (Informe Final, párrafo 185).


� � HYPERLINK "http://data.aad.gov.au/aadc/biodiversity" �http://data.aad.gov.au/aadc/biodiversity�


� Terauds, A., Chown, S., Morgan, F., Peat, H., Watts, D., Keys, H., Convey, P. & Bergstrom, D. (2012) Conservation biogeography of the Antarctic. Diversity and Distributions, 22 de mayo de 2012, DOI: 10.1111/j.1472-4642.2012.00925.x. (Disponible en � HYPERLINK "http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/j.1472-4642.2012.00925.x/abstract" �http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/j.1472-4642.2012.00925.x/abstract�)Si bien el documento no necesariamente refleja las opiniones del gobierno australiano, describe la base científica de las regiones biogeográficas de conservación de la Antártida analizadas en el presente Documento de Trabajo.


� Los análisis se basaron en 38.854 registros de 1.823 grupos taxonómicos distintos, que incluyen algas, líquenes, musgos, nemátodos, tardígrados, tisanuros y ácaros.
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