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Руководство по минимизации риска занесения неместных видов и болезней, связанного с использованием гидропонных объектов в Антарктике
Руководство по минимизации риска занесения неместных видов и болезней, связанного с использованием гидропонных объектов в Антарктике
Рабочий документ, представленный Австралией и Францией
Краткий обзор
Данный документ представляет Руководство по минимизации риска занесения неместных видов и болезней, связанного с использованием гидропонных объектов в Антарктике. Австралия и Франция рекомендуют включить данное руководство в Руководство КООС по неместным видам для предоставления справочной информации тем, кто использует или планирует использовать гидропонные объекты.

Предпосылки
Приложение II к Протоколу по охране окружающей среды к Договору об Антарктике устанавливает меры предупреждения непреднамеренного занесения неместных видов в антарктический регион. Кроме того, оно оговаривает выдачу разрешений на вывоз «культурных растений и воспроизводимых ими отростков для контролируемого использования». Фактически это позволяет ввозить растения и семена для выращивания свежей продукции, которая была бы в ином случае недоступна в течение длительных периодов по причине ограниченного снабжения.

Выращивание некоторых свежих овощных культур на станции в безопасном гидропонном объекте (например, без использования земли) снижает известные риски занесения неместных видов и болезней, связанных с ввозом продукции. Однако при неправильном управлении гидропонные объекты несут риск занесения неместных беспозвоночных, растений и болезней растений.

В рамках работы Австралийской антарктической программы в гидропонных объектах выращиваются кормовые растения (например, овощи и травы) для замены ввозимой свежей продукции и, кроме того, для поддержания здоровья, морального духа и психологического равновесия персонала станции. Контроль данной деятельности осуществляется согласно руководству по гидропонике.

После межсессионной работы, проведенной Новой Зеландией и Францией, КООС XIV утвердил Руководство по неместным видам, принятое КСДА посредством Резолюции 6 (2011 г.). Резолюция настоятельно рекомендует КООС продолжить разработку руководства с привлечением Научного комитета по антарктическим исследованиям и Совета управляющих национальных антарктическим программ при решении вопросов научного и практического характера. На КООС XIV Комитет пришел к соглашению о том, что работа в межсессионный период и КООС XV должны концентрироваться на «дальнейших предупредительных мерах с целью их включения в Руководство по неместным видам» (КООС XIV, Заключительный отчет, Приложение 3).

Предлагаемые указания для гидропонных объектов
На КООС XIV была отмечена возможная польза обсуждения разработки указаний по применению гидропоники на антарктических станциях. Руководство по минимизации риска занесения неместных видов и болезней, связанного с использованием гидропонных антарктических объектов, представленное в Приложении А, основывается на опыте Австралии и может быть полезным в качестве справочного материала для использования другими Сторонами сообразно обстоятельствам. 

Рекомендация
Австралия и Франция рекомендуют КООС:

· Одобрить Руководство по минимизации риска занесения неместных видов и болезней, связанного с использованием гидропонных антарктических объектов, представленное в Приложении А и его включение в Руководство КООС по неместным видам; и
· Призывать тех, кто использует или планирует использовать гидропонные объекты в Антарктике, пользоваться данным руководством сообразно обстоятельствам.

Приложение А. Руководство по минимизации риска занесения неместных видов и болезней, связанного с использованием гидропонных объектов в Антарктике
Протокол по защите окружающей среды к Договору об Антарктике (Протокол) допускает ввоз свежих продуктов в Антарктику. Ввоз свежих продуктов растительного происхождения в хорошем состоянии и их длительное хранение, особенно лиственных растений и салатных овощей, могут представлять трудности. Кроме того, исходя из исследовательского и практического опыта, такие продукты могут быть источником неместных видов и болезней. При условии принятия соответствующих мер, выращивание свежих растительных продуктов из «чистых» семян в безопасном гидропонном объекте (например, без земли) снижает риск занесения неместных видов и болезней, а также приносит пользу для здоровья персонала станции. 

Для сведения к минимуму рисков занесения неместных видов и болезней, связанных с использованием гидропонных антарктических объектов, предлагается руководствоваться следующими указаниями, сообразно обстоятельствам. Для тех, кто планирует использовать гидропонные объекты, эти указания могут быть полезными в плане справочной информации при проведении предварительной оценки воздействий на окружающую среду.

1) На гидропонных объектах должен поддерживаться высокий уровень гигиены для сведения к минимуму риска образования неместных видов (например, беспозвоночных и микробов):

a. Весь персонал, имеющий доступ /использующий объект, должен пройти подготовку по гигиене гидропоники и культивирования, а указания по использованию объекта должны быть доступными к применению.

b. Необходимо использовать только стерилизованные семена и стерильный почвенный субстрат/питательные вещества.  Запрещается использование отростков и семян завезенной свежей продукции.

c. Все лица, имеющие доступ на гидропонный объект, должны мыть руки, ходить в чистой обуви и одежде. Необходимо избегать взаимодействия со свежей, завезенной продукцией до входа на объект. 

d. Запрещается вносить еду на гидропонный объект.

e. Не допускайте цветения и образования семян неплодоносящих растений, например, трав. Цветы с таких растений необходимо срывать и сжигать, стерилизовать в автоклаве и/или надлежащим образом герметично упаковывать для дальнейшей отправки из Антарктики.

f. Внутри объекта должны находиться ловушки для насекомых (например, липкие ленты), в том числе ловушки, установленные на уровне пола, при этом необходимо производить их регулярный осмотр.

g. Кроме того, необходимо проводить регулярный осмотр на предмет наличия болезней (например, грибковых очагов на листьях).

h. Необходимо поддерживать чистоту объекта и раз в год проводить его стерилизацию с заменой растений, субстрата и питательных веществ; внутренняя часть гидропонного объекта (включая стены, системы освещения, инвентарь и контейнеры) должны тщательно убираться и обрабатываться стерилизующим веществом (например, изопропиловым спиртом или 10 % раствором хлорки).

i. Старые цветы и почвенный субстрат необходимо сжигать, стерилизовать в автоклаве и/или надлежащим образом герметично упаковывать для дальнейшей отправки из Антарктики.

2) В случае обнаружения заражения или болезней растений, объект должен быть временно закрыт и:

a. Все растительные материалы и почвенный субстрат необходимо убрать, сжечь, стерилизовать в автоклаве и/или надлежащим образом герметично упаковать для дальнейшей отправки из Антарктики.

b. Внутренняя часть гидропонного объекта (включая стены, системы освещения, инвентарь и контейнеры) должны быть тщательно убраны и обработаны стерилизующим веществом.

c. Все растения, субстраты и питательные вещества должны быть заменены до повторного открытия объекта.

d. Необходимо зарегистрировать заражения, составить отчет и изучить их с целью установления источника занесенных видов или болезни.
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