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Révision du plan de gestion pour la zone spécialement protégée de l'Antarctique n° 141
Vallée de Yukidori, Langhovde, Baie de Lützow-Holm
Révision du plan de gestion pour la zone spécialement protégée de l'Antarctique (ZSPA) nº141, Vallée de Yukidori, Langhovde, Baie de Lützow-Holm
Document de travail soumis par le Japon
Résumé
Le Japon a procédé à la révision du plan de gestion pour la ZSPA nº 141, Vallée de Yukidori, Langhovde, Baie de Lützow-Holm. Dans le cadre du présent plan révisé, le Japon recommande que le CPE demande au Groupe subsidiaire sur les plans de gestion de procéder à une révision intersessions et de rendre compte lors du XVIIe CPE.
Contexte
La vallée de Yukidori (Lat. 69º14'30''S ; Long. 39º46'00''E), Langhodve, Baie de Lützow-Holm, a été désignée zone spécialement protégée de l'Antarctique principalement pour protéger l'écosystème typiquement continental du terrain en montagne rocheuse et pour diriger des programmes de surveillance à long terme.
Cette zone a été pour la première fois désignée dans la Recommandation XIV-5 (1987, SISP nº 22) sur proposition du Japon. Un plan de gestion pour la zone a été adopté conformément à la Recommandation XVI-7 (1991) et révisé au titre de la Mesure 1 (2000). Le plan de gestion a été révisé et mis à jour par le Japon de 2012 à 2013. Le plan révisé figure en pièce jointe en vue d'être examiné par le CPE (Annexe 1). 
La révision proposée inclut des modifications importantes à apporter aux dispositions du plan de gestion existant, dont notamment :
· La reformulation du texte dans le format recommandé dans le « Guide pour la préparation des plans de gestion des zones spécialement protégées en Antarctique » [Résolution 2 (2011)].
· Introduction. Une introduction a été ajoutée en vue de décrire les raisons principales de la désignation de la zone comme ZSPA et sa contribution dans le système des zones protégées de l'Antarctique. La position de la zone dans le cadre de l’« Analyse des domaines environnementaux pour le continent Antarctique » a été décrite dans la [Résolution 3 (2008)].
· 2. Buts. Des mesures contre les espèces non-indigènes ont été ajoutées depuis que le « Guide » prévoit que les conditions de délivrance de permis d'activités dans les zones protégées devraient être précisées.
· 7. Critères de délivrance des permis. Un objectif éducatif a été ajouté comme élément obligatoire pour la délivrance d'un permis.
· 7(vi). Restrictions sur les matériaux et organismes pouvant être introduits dans la zone. Une disposition règlementant l'introduction de sols a été ajoutée.
· 7(ix). Élimination des déchets. Seuls les déchets humains liquides peuvent être jetés en mer.
· 7(xi). Rapports de visite. Le rapport de visite a fait l'objet d'une mise à jour car son format, tel que recommandé dans le « Guide », a été modifié. Par ailleurs, le rapport sera soumis, au plus tard, dans les six mois suivant la visite dans la zone.
· La carte 4 est remplacée par la nouvelle afin de montrer le bon positionnement du point d'entrée sur la carte.
Recommandation
Étant donné que le plan de gestion pour la ZSPA nº 141, Vallée de Yukidori, a fait l'objet de modifications, le Japon recommande que le CPE demande au Groupe subsidiaire sur les plans de gestion de procéder à une révision intersessions plus détaillée du plan révisé et d’en rendre compte à la 17ème réunion du CPE.
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Pièces jointes : atcm36_att012_f.doc : Plan de gestion révisé de la ZSPA 141,
Atcm36_att013_f.pdf : Carte 4 révisée de la ZSPA 141
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