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Пересмотр Плана управления Особо охраняемым районом Антарктики (ООРА) № 141 
Долина Юкидори, Лангофде, залив Лютцов-Холм
Рабочий документ, представленный Японией

Краткий анализ

Япония провела пересмотр Плана управления ООРА №141 Долина Юкидори, Лангофде, залив Лютцов-Холм. При представлении пересмотренного Плана Япония рекомендует КООС просить Вспомогательную группу по планам управления провести межсезонное рассмотрение и направить КООС XVII доклад о его итогах.

Исходная информация

Основная причина определения долины Юкидори (69º14'30'' ю.ш., 39º46'00'' в.д.), Лангофде, залив Лютцов-Холм, в качестве особо охраняемого района Антарктики является защита типичной экосистемы каменистой пустыни Антарктики  и проведение долгосрочных программ мониторинга. 
Район был первоначально определен в качестве охраняемой территории по предложению Японии на основании Рекомендации  XIV-5 (1987 г., УОНИ № 22). План управления Районом был утвержден на основании Рекомендации XVI-7 (1991 г.) и пересмотрен на основании Меры1 (2000 г.). План управления был пересмотрен и уточнен Японией с2012 по 2013 гг.   Пересмотренный план предлагается для рассмотрения на КООС (Приложение 1).  

В предложение по пересмотру включены следующие основные изменения положений существующего Плана управления:
· Изменение формулировок текста в соответствии с форматом, рекомендуемым в Руководстве по подготовке Планов управления Особо охраняемыми районами Антарктики [Резолюция 2 (2011г.)].

· Введение.  Добавлено введение с описанием основных причин определения Района в качестве ООРА и вклада Района в систему охраняемых районов Антарктики.   Дано описание положения Района в рамках Анализа экологических доменов антарктического континента [Резолюция 3 (2008 г.)].

· 2. Цели. Были добавлены меры против неаборигенных видов, поскольку Руководство предусматривает указание условий выдачи разрешения на проведение деятельности в охраняемых районах.   

· 7 Условия выдачи разрешений. Была добавлена обучающая цель в качестве условия для выдачи разрешения.
· 7(vi). Ограничения на ввоз в Район материальных ресурсов и организмов. Было добавлено положение по регулированию ввоза почвы.
· 7(ix). Удаление отходов. Сброс отходов образующихся в результате жизнедеятельности человека в море может быть утвержден в текущем Плане, но только жидкие бытовые отходы могут быть утверждены в этом Плане. 

· 7(xi). Требования к отчетам. Требования были уточнены в соответствии с изменениями формата отчетов, как указано в Руководстве. Также, был установлен предельный срок в шесть месяцев для предоставления отчета.

· Карта 4 была заменена на новую с целью указания правильного размещения точки входа на каре.  

Рекомендация

В связи с внесением поправок в План управления ООРА № 141 долина Юкидори, Япония рекомендует КООС  просить Вспомогательную группу по планам управления провести более детальное межсезонное рассмотрение пересмотренного Плана и сообщить о результатах на КООС XVII. 
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Вложения: atcm36_att012_r.doc: Пересмотренный План управления ООРА № 141,

Atcm36_att013_e.pdf: Пересмотренная карта 4 ООРА № 141.
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