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Documento de trabajo presentado por Japón

Resumen

Japón ha llevado a cabo una revisión del Plan de gestión de la ZAEP N° 141, Valle Yukidori, Langhovde, Bahía Lützow-Holm. Al presentar este plan revisado, Japón recomienda que el CPA solicite al Grupo Subsidiario sobre Planes de Gestión que emprenda una revisión entre sesiones y que informe sobre ésta a la XVII Reunión del CPA.

Antecedentes

La principal razón para designar a la zona Yukidori (Lat. 69º14'30'' S, Long. 39º46'00'' E ), Langhovde, bahía Lützow-Holm como una Zona Antártica Especialmente Protegida consiste en proteger un ecosistema fellfield continental antártico típico y llevar a cabo programas de seguimiento a largo plazo.
La Zona fue designada originalmente en la Recomendación XIV-5 (1987, SEIC Nº 22) tras la presentación de una propuesta por parte de Japón. Se adoptó un plan de gestión para la Zona en virtud de la Recomendación XVI-7 (1991) y se revisó atendiendo a la Medida 1 (2000). El Plan de gestión ha sido revisado y actualizado por Japón desde 2012 hasta 2013. Se adjunta el plan revisado para su consideración por parte del CPA (Anexo 1). 
La revisión propuesta incluye los siguientes cambios importantes en las disposiciones del actual Plan de gestión:

· Modificaciones a la redacción del texto para adaptarse al formato recomendado en la “Guía para la preparación de planes de gestión para Zonas Antárticas Especialmente Protegidas” [Resolución 2 (2011)].

· Introducción.  Se ha agregado una introducción que describe las principales razones para designar la Zona como ZAEP y la contribución de la Zona al Sistema de zonas antárticas protegidas. La posición de la Zona ha sido descrita dentro del marco del “Análisis Ambiental de Dominios para el Continente Antártico” [Resolución 3 (2008)].

· 2. Metas. Se han añadido medidas contra las especies no nativas ya que la “Guía” estipula que deben contemplarse las condiciones para la emisión de permisos de actividades en las zonas protegidas.

· 7. Condiciones de los permisos. Se ha añadido un principio educativo como requisito para la emisión de un permiso.

· 7(vi). Restricciones sobre los materiales y organismos que se pueden llevar hasta la Zona. Se ha añadido una cláusula para regular la introducción de tierra.
· 7(ix). Eliminación de residuos. El vertido de residuos humanos al mar puede estar aprobado en el Plan actual, sin embargo, los residuos líquidos humanos solo pueden estar aprobados en este Plan.
· 7 (xi). Requisitos de los informes. Se han actualizado porque el formato de los informes ha cambiado según se especifica en “la Guía”. Asimismo, se ha establecido un plazo de seis meses para la presentación del informe.
· El Mapa 4 se sustituye por uno nuevo que muestra la localización correcta del punto de entrada en el mismo.

Recomendación

Dado que el Plan de Gestión para la ZAEP N° 141 valle Yukidori ha sido modificado, Japón recomienda que el CPA solicite al Grupo Subsidiario sobre Planes de Gestión que emprenda una revisión entre sesiones en mayor detalle y que informe sobre esta a la XVII Reunión del CPA. 
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Adjuntos: atcm36_att012_e.doc: Plan de gestión revisado de la ZAEP Nº 141,
Atcm36_att013_e.pdf: Mapa 4 revisado de la ZAEP Nº 141.
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