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Plan de trabajo quinquenal del CPA aprobado en la XV Reunión del CPA

en Hobart
Plan de trabajo quinquenal del CPA
aprobado en la XV Reunión del CPA en Hobart
Resumen

En el presente documento de trabajo (WP), se entrega a los delegados la versión del plan de trabajo de cinco años tal como el CPA XV lo aprobó en Hobart, a fin de que el CPA XVI lo revise y actualice en Bruselas, en 2013.

Recordatorio de los objetivos

En el CPA X en Nueva Delhi (2007), como consecuencia de un trabajo realizado durante el anterior período entre sesiones, el Comité acordó implementar un plan de trabajo de 5 años con el fin de dotarse de una herramienta estratégica que permitiera jerarquizar los temas prioritarios. Al instaurar dicho sistema, el CPA quiso contar con un cuadro de mando que detallara, por una parte, las tareas recurrentes que dependen naturalmente de su responsabilidad (seguido de planes de gestión, conservación de las listas de sitios y monumentos históricos de la Antártida o de las especies especialmente protegidas de la Antártida, intercambio de información, revisión de los informes de inspección, etc.), y por otra parte, los temas que dependen de situaciones ambientales de riesgo y sobre los que desea planificar sus acciones a mediano y corto plazo. Se entiende que este plan debe ser un elemento dinámico, es decir, debe actualizarse anualmente para poder así estar informado sobre la evolución de las acciones emprendidas y sobre la urgencia de nuevas temáticas identificadas por el mismo CPA o destacadas por la RCTA ante el CPA. Un plan de trabajo de este tipo debe también ayudar al Comité a definir los temas del programa de sus reuniones anuales, sin impedir por eso a las Partes someter a discusión documentos relacionados con temáticas diferentes o no prioritarias, si así lo desearan.

En el CPA XV, tras 5 años de experiencia, "El Comité destacó la importancia del plan de trabajo quinquenal para la gestión de su trabajo y prioridades, y acordó analizar el Plan al final de cada tema del programa en el futuro" (Párrafo 12 del Informe Final del CPA XV).
Por consiguiente, con el fin de facilitar la revisión de este plan de trabajo y su actualización en el CPA XVI que se celebrará en Bruselas, en el presente documento de trabajo, se entrega la última versión de dicho plan aprobado por el CPA XV en Hobart, en 2012. 

Recomendación

Se recomienda a los delegados del CPA contar con una versión en papel de este plan durante la reunión en Bruselas para poder anotar todo lo necesario durante los debates y poder así actualizar de manera eficaz el trabajo previsto.
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