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Lignes directrices de site pour i) Orne Harbour et ii) les Îles Orne
Lignes directrices de site pour i) Orne Harbour et ii) les Îles Orne
Document de travail présenté par l’Argentine, l’Australie, les États-Unis d’Amérique et le Royaume-Uni, en collaboration avec l'Association internationale des organisateurs de voyages dans l'Antarctique
1. Résumé
Suite au document de travail WP 15 intitulé Examen sur place des lignes directrices pour les sites ouverts aux visiteurs dans la Péninsule Antarctique : résumé du programme et proposition d'amendement de onze lignes directrices présenté lors de la 36ème session de la RCTA et relatif à l'examen sur site des lignes directrices de sites accueillant des visiteurs effectué par l'Argentine, l'Australie, les États-Unis d'Amérique, le Royaume-Uni et l'IAATO en janvier 2013, des lignes directrices de site ont été élaborées pour i) Orne Harbour et ii) les Îles Orne. Les promoteurs recommandent que le CPE soumette les lignes directrices des deux sites à la RCTA pour adoption. 
2. Contexte
2. Lors de la 15ème réunion du CPE, l’IAATO a présenté le document d’information IP 37 intitulé Rapport sur l'utilisation des sites de débarquement de la Péninsule antarctique par les opérateurs membres de l’IAATO et Lignes directrices de site de la RCTA pour les visiteurs, 2011-2012. En réponse, le Royaume-Uni a manifesté son intention d'effectuer des travaux pour aboutir à une proposition de lignes directrices pour les îles Orne, en collaboration avec les autres Parties et les observateurs. Au cours de l'examen sur place effectué en janvier 2013, le temps clément et la mer calme, ainsi que les informations sur le nombre de débarquements autour de Orne Harbour, ont renforcé la conviction de l'équipe selon laquelle les deux sites bénéficieraient de la mise en place de lignes directrices. 
Le site ouvert aux visiteurs connu sous le nom de Orne Harbour (Latitude 64°38'S, Longitude 62°33'O) est centré sur une selle basse sur le bras intérieur sud de la baie ou Orne Harbour dans le Détroit de Gerlache, Péninsule antarctique. Le site dispose d'un littoral rocheux en dessous des talus d'éboulis pierriers et de plaques de neiges éternelles. De la selle au-dessus du site d'atterrissage une crête escarpée monte vers le promontoire rocheux de Spigot Peak. Le site a une valeur environnementale, notamment en raison des manchots à jugulaire qui sont des nicheurs confirmés, entre autres espèces d'oiseaux. Des espèces de mousses et de lichens sont présentes. En 2011-2012 le site a accueilli 2 144 visiteurs en 28 débarquements et a été classé 16ème lieu le plus visité (chiffres de l’IAATO).
Les Îles Orne (Latitude 64°40'S, Longitude 62°40'O) sont situés près de l'île Rongé à l'entrée du Canal Errera. À partir des îles, il est possible de visualiser la selle au-dessus du site de débarquement de Orne Harbour. Le site ouvert aux visiteurs est un dôme bas rocheux légèrement incliné avec une crête rocheuse centrale et des amoncellements de neige éternelle ; trois autres petits îlots ne sont pas inclus dans le projet de lignes directrices de site. Le site a des valeurs environnementales, notamment en raison des manchots papous et à jugulaire qui sont des nicheurs confirmés, entre autres espèces d'oiseaux. Des espèces de mousses et de lichens sont présentes. En 2011-2012, le site a reçu 194 visiteurs en 2 débarquements, mais en 2006-2007 il a accueilli 789 visiteurs en 12 débarquements (chiffres de l’IAATO).
Des photographies annotées et des cartes révisées sont actuellement en production et seront incluses dans les nouvelles lignes directrices de site avant leur publication. Conformément à la Recommandation 8 du document de travail WP 15 intitulé Questions de politique découlant de l'examen sur place 2013 des lignes directrices pour les sites ouverts aux visiteurs dans la Péninsule Antarctique, présenté lors de la 36ème session de la RCTA, il est proposé que ces cartes puissent éclairer le débat sur la normalisation future.
3. Recommandation
L’Argentine, l’Australie, les États-Unis d’Amérique et le Royaume-Uni recommandent que le CPE soumette les lignes directrices de site pour Orne Harbour et les Îles Orne ci-joints à la RCTA pour adoption.
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