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Рабочий документ, представленный Великобританией, Аргентиной, Австралией и Соединенными Штатами (совместно с Международной ассоциацией антарктических туристических операторов)
1. Краткое изложение
В дополнение к WP15 XXXVI КСДА Правил поведения для посетителей отдельных участков Антарктического полуострова: краткое изложение программы и предлагаемые изменения одиннадцати Правил по оценке в полевых условиях Правил поведения для посетителей, проводимой Великобританией, Аргентиной, Австралией, Соединенными Штатами и МААТО в январе 2013 г., были подготовлены Правила поведения для посетителей i) бухты Орне и ii) островов Орне. Сторона, выдвигающая предложение, рекомендует, чтобы КООС представил оба варианта Правил поведения для утверждения комитетом КСДА. 
2. История вопроса
2. Во время совещания КООС XV, МААТО представила IP37 Отчет операторов МААТО по использованию участков в качестве мест высадки на берег на Антарктическом полуострове и Правила поведения для посетителей КСДА 2011-2012 гг. В ответ Великобритания отметила свое намерение по проведению мероприятий для внесения предложений по Правилам поведения для посетителей островов Орне, в сотрудничестве с другими Сторонами и Наблюдателей. В ходе осуществления оценки в полевых условиях в январе 2013 г., благоприятные погодные и морские условия, а также сведения по количеству проведений высадки на берег в районе бухты Орне, укрепили мнение группы о том, что для обоих участков будет целесообразно установление Правил поведения для посетителей. 
Участок посещение известен под названием "бухта Орне" (64° 38’ю.ш., 62° 33’з.д.) , который находится в центре прогиба на южном ответвлении бухты Орне пролива Жерлаша на Антарктическом полуострове. Участок характеризуется характеризуется скалистой береговой линией ниже каменистого склона и небольшими участками земли, покрытыми вечным снегом. С прогиба поднимается крутой горный хребет к живописному горному возвышению пика Спигот. На участке имеются экологические ценности, которые помимо других видов птиц включают антарктических пингвинов, представляющих вид, факт размножения которого твердо установлен. На участке присутствуют виды мхов и лишайников. В 2011-2012 гг. на участке побывали 2144 посетителей, совершивших 28 высадок на берег, и он был 16 наиболее посещаемым участком (данные ММАТО).
Острова Орне (64° 40’ ю.ш., 62° 40’ з.д.) расположены поблизости от острова Ронже на входе в пролив Эррера. С островов можно наблюдать прогиб над местом высадки на берег в бухте Орне. Участок посещения - это остров, горная цепь которого возвышается в виде купола, имеющего небольшой склон и поднимающегося примерно на высоту 75 метров, с центральным каменистым горным хребтом и вечными снежными заносами. Три других небольших острова не относятся к предлагаемым Правилам поведения для посетителей. Экологические ценности помимо других видов птиц включают пингвинов Папуа и антарктических пингвинов, представляющих виды, факт размножения которых твердо установлен. На участке присутствуют виды мхов и лишайников. В 2011-2012 гг. на участке побывали 194 посетителей, совершивших 2 высадки на берег, несмотря на то, что в 2006-2007 гг. здесь было 789 посетителей, совершивших 12 высадок на берег (данные ММАТО).
Снабженные примечаниями фотографии и пересмотренные карты находятся в настоящее время в производстве и будут включены в новые Правила поведения для посетителей перед опубликованием. В соответствии с Рекомендацией 8 WP15 XXXVI КСДА Правил поведения для посетителей отдельных участков Антарктического полуострова: краткое изложение программы и предлагаемые изменения одиннадцати Правил, предполагается, что эти карты могут развить дискуссию по дальнейшей стандартизации.
3. Рекомендации
Великобритания, Аргентина, Австралия и Соединенные Штаты предлагают, чтобы КООС представил на утверждение в КСДА находящиеся в приложении Правила поведения для посетителей бухты Орне и островов Орне.
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