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Directrices para sitios para i) Puerto Orne e ii) Islas Orne

Directrices para sitios para i) Puerto Orne e ii) Islas Orne

Documento de trabajo presentado por el Reino Unido, Argentina, Australia y los Estados Unidos de América, junto con la Asociación Internacional de Operadores Turísticos en la Antártida

1.Reseña

Con relación al Documento de trabajo WP15 de la RCTMA XXXVI sobre las Directrices para visitantes de sitios, “Revisión en el terreno de las Directrices para sitios que reciben visitantes en la Península Antártica: reseña del programa y modificaciones sugeridas para once Directrices”, elaborado por el Reino Unido, Argentina, Australia, los Estados Unidos de América y la IAATO en enero de 2013, se crearon Directrices para sitios para i) Puerto Orne e ii) Islas Orne. Las Partes proponentes recomiendan al CPA someter a aprobación de la RCTA ambas Directrices para sitios. 
2. Panorama

Durante la reunión XV del CPA, la IAATO elaboró el documento IP 37, Informe sobre el uso de sitios de desembarco en la Península Antártica por operadores de IAATO y Directrices para visitantes de sitios de RCTA, 2011-12. A modo de respuesta, el Reino Unido expresó su intención de trabajar en la propuesta de Directrices para sitios para Islas Orne, junto con otras Partes y Observadores. Durante la revisión en el terreno realizada en enero de 2013, el equipo decidió que ambos sitios se beneficiarían con la elaboración de Directrices para sitios, debido a las condiciones climáticas y marinas favorables y a la cantidad de desembarcos realizados cerca del Puerto Orne. 

El sitio que recibe visitas conocido como Puerto Orne (Lat. 64° 38’S, Long. 62° 33’O) se encuentra situado en medio de un collado bajo en el brazo sur de la bahía o del Puerto Orne en el estrecho Gerlanche, Península Antártica. La zona abarca una playa rocosa debajo de la cuesta con rocas y parches de nieve permanente. Desde el collado y por encima del sitio de desembarco se eleva una cumbre empinada hacia la punta rocosa del Pico Spigot. Esta zona posee valor ambiental, incluyendo los pingüinos barbijo, que son especies reproductoras confirmadas, entre otras especies de aves. Existe la presencia de especies de musgo y líquenes. En 2011-12, el sitio recibió 2144 visitantes de 28 desembarcos y fue la 16ma ubicación más visitada (cifras de la IAATO).

Las Islas Orne (Lat. 64° 40’S, Long. 62° 40’O) se encuentran cerca de la isla de Rongé en la entrada del canal Errera. Desde la Isla se puede ver el collado sobre la zona de desembarco de Puerto Orne. El sitio que recibe visitas es un domo levemente inclinado, rocoso y bajo, con una cumbre central rocosa y bancos de nieve permanente. Los otros tres islotes no están incluidos dentro de las Directrices para sitios propuestas. Esta zona posee valores ambientales que incluyen los pingüinos papúa y barbijo, que son especies reproductoras confirmadas, entre otras especies de aves. Existe la presencia de especies de musgo y líquenes. En 2011-12, el sitio recibió 194 visitantes de 2 desembarcos, pero en 2006-07 recibió 789 visitantes de 12 desembarcos (cifras de la IAATO).

En este momento, las fotografías con anotaciones y los mapas revisados están en fase de producción y serán incluidos en las nuevas Directrices para sitios antes de su publicación. De acuerdo con la Recomendación 8 del documento WP15 de la RCTA XXXVI, Políticas surgidas de la Revisión en el terreno de las Directrices para sitios que reciben visitantes en la Península Antártica, dichos mapas podrían proponer discusiones para unificaciones futuras.
3. Recomendación

El Reino Unido, Argentina, Australia y los Estados Unidos de América recomiendan al CPA someter las Directrices para sitios para Puerto Orne e Islas Orne en adjunto para aprobación de la RCTA.
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