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Proposition d'ajout du site de l'ancienne station de recherche allemande « Georg Forster » en Antarctique à la liste des sites et monuments historiques
Proposition d'ajout du site de l'ancienne station de recherche allemande « Georg Forster » en Antarctique à la liste des sites et monuments historiques
Proposition d’un nouveau site ou monument historique (non encore désigné comme SMH par la RCTA).
(i)
Nom du SMH proposé : Site de la première station de recherche allemande « Georg Forster » en Antarctique, occupée en permanence, à l'Oasis Schirmacher, Terre de Dronning Maud. 


(ii)
Description : Le site d'origine se trouve dans l’Oasis Schirmacher et est marqué par une plaque commémorative en bronze avec les informations suivantes en langue allemande : 
Antarktisstation
Georg Forster
70° 46’ 39’’ S
11° 51’ 03’’ E
von 1976 bis 1996

La plaque est bien conservée et fixée à une paroi rocheuse à l'extrémité sud du site. Cette station de recherche en Antarctique a été inaugurée le 21 avril 1976 et fermée en 1993. Après le démantèlement de la station, les travaux de nettoyage de l'ensemble du site on été entrepris et se sont achevés avec succès le 12 février 1996. Le site est situé à environ 1,5 km à l'est de la station de recherche russe en Antarctique baptisée Novolazarevskaya. 


(iii)
Coordonnées : 70 degrés 46’ 39’’S, 11 degrés 51’ 03’’E, 

Altitude : 141 mètres au dessus du niveau de la mer


(iv)
Partie à l'origine de la proposition : Allemagne


(v)
Partie chargée de la gestion : Allemagne.

Proposition d'ajout du site de l'ancienne station de recherche allemande « Georg Forster » en Antarctique à la liste des sites et monuments historiques
Document de travail présenté par l'Allemagne
Résumé
Conformément aux articles 2 et 8 de l'Annexe V du Protocole au Traité sur l'Antarctique relatif à la protection de l'environnement, l'Allemagne propose que le site historique de la station allemande Georg Forster à l'Oasis Schirmacher en Terre de Dronning Maud soit inscrit sur la liste des sites et monuments historiques (SMH) approuvés par la RCTA. Ce site commémore la première base de recherche allemande en Antarctique utilisée en permanence. Les scientifiques de l'ex-Allemagne de l'Est ont mené des programmes de surveillance à long terme et un grand nombre de projets scientifiques divers. La communauté scientifique internationale a connue cette station lorsque l'extension verticale du trou d'ozone dans la stratosphère polaire australe a été enregistrée pour la première fois par des observations régulières d'ozone en ballon en 1985. 
Introduction
Ce document est conforme aux orientations prévues à la Résolution 5 (2011). 
Le site a été entièrement nettoyé et restauré après le démantèlement complet de la station en 1996 et son retrait de l'Antarctique. Le nettoyage et le retour à l'état initial a été réalisé dans le cadre d’une opération conjointe russo-allemande, qui dans le même temps a effectué un nettoyage de la zone voisine de Novolazarevskaya. La dernière visite et le dernier examen du site de l'ex-Station Georg Forster marqué par une plaque commémorative ont été effectués le 15 janvier 2013 par l'Allemagne. Le site était en excellent état.
Position et description
Le site de l'ancienne station Georg Forster est situé dans l'oasis Schirmacher en Terre de Dronning Maud. Le point géodésique du site est 70 degrés 46' 39'' S, 11 degrés 51' 03'' E. Il est matérialisé par un petit trépied fixé dans le socle rocheux. 
Le site a été remis dans son état initial. La plaque commémorative sur la paroi rocheuse à l'extrémité sud du site est en bronze et ses dimensions sont d'environ 0,8 m sur 0,5 m. L'inscription en langue allemande est ainsi libellée :
Antarktisstation
Georg Forster
70° 46’ 39’’ S
11° 51’ 03’’ E
von 1976 bis 1996
Seule cette plaque commémorative de la première base de recherche allemande permanente en Antarctique reste à l'emplacement d'origine dans l'Antarctique.
Justification de l'inscription
Conformément à la Résolution 8 (1995) et de l'annexe à la Résolution 3 (2009), ce site mérite d’être inscrit pour les raisons suivantes :
· Le site est associé au début de l'engagement scientifique permanent de l'Allemagne en Antarctique en vertu du traité
· Le site est associé à la surveillance à long terme de la couche d'ozone stratosphérique ;
· Ce site commémore l'engagement de l'Allemagne à démanteler complètement les stations scientifiques après leur déclassement en vertu du Protocole de Madrid.
Après la ratification du Traité sur l'Antarctique en 1974 par l'Allemagne, la station de Georg Forster a été érigée en février/mars et mise en service le 21 avril 1976. La station était utilisée en permanence et exploitée sur le plan logistique en collaboration avec l'Expédition russe en Antarctique de 1976 à 1993.
Des études à long terme des processus de la magnétosphère-ionosphère, des auscultations géophysiques étendues, des études biologiques et géologiques ainsi que des observations de la glace de mer à l'aide d'images satellites y ont été effectuées. La communauté scientifique internationale a connue cette station lorsque l'extension verticale du trou d'ozone dans la stratosphère polaire australe a été enregistrée pour la première fois par des observations régulières d'ozone en ballon en 1985. Ces données étaient les seules disponibles dans l'Antarctique, de mai à décembre 1985. Après la réunification de l'Allemagne, les sondages d'ozone ont été poursuivis à partir de 1992 dans les stations Neumayer allemandes ; ils constituent maintenant la plus longue série ininterrompue de relevés de la distribution verticale de l'ozone en Antarctique.
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Gros plan sur la plaque
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Vue de l'ancienne station Georg Forster à 70 degrés 46'39'' S, 11° 51'03'' E 
après le premier hiver en novembre 1976. Le site a été remis dans son état initial.
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