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Отчет по исследовательскому проекту " Воздействие человеческой деятельности на почвенные организмы морской Антарктиды и интродукция неместных видов в Антарктический регион"
Отчет по исследовательскому проекту " Воздействие человеческой деятельности на почвенные организмы морской Антарктиды и интродукция неместных видов в Антарктический регион"
Рабочий документ представлен Германией
Резюме
Германия представляет результаты исследовательского проекта: " Воздействие человеческой деятельности на почвенные организмы морской Антарктиды и интродукция неместных видов в Антарктический регион". Германия предлагает Сторонам и КООС провести обсуждение результатов этого исследовательского проекта, полученных немецкими учеными, а также рекомендаций, которые затрагивают проблемы мер по биологической безопасности, направленных против переноса и интродукции неместных почвенных организмов и принять соответствующее решение.
Введение
На Тринадцатом заседании КООС Германия представила Информационный документ IP 014 Исследовательской проект "Роль человеческой деятельности в интродукции неместных видов в Антарктический регион и в распространении организмов по Антарктиде". Цель настоящего документа состоит в введении начинающегося исследовательского проекта, проводимого немецкими учеными, для уведомления Сторон Конвенции о задачах и методах, а также для предложения сотрудничества и получения комментариев, в особенности, от тех Сторон Договора об Антарктике, которые обладают личным опытом и знанием в этой области.
На Четырнадцатом заседании КООС Германия представила Информационный документ IP 026 Отчет о ходе работ по Исследовательскому проекту "Роль человеческой деятельности в интродукции неместных видов в Антарктический регион и в распространении организмов по Антарктиде". 
Отчет и результаты исследовательского проекта
Исследовательский проект "Воздействие человеческой деятельности на почвенные организмы морской части Антарктиды и интродукция неместных видов в Антарктический регион" был выполнен по заказу Федерального агентства Германии по охране окружающей среды и проводился Франкфуртским музеем естествознания Шенкенберга в Гёрлице (Германия) в тесном сотрудничестве с международными экспертами по почвенным беспозвоночным животным. В исследовании также принимали участие операторы двух круизных туров и лидеры их экспедиции. Основная задача проекта заключалась в оценке потенциального влияния преимущественно морского туризма на наземную экосистему Антарктики. Проект направлен на установление антропогенного влияния на распределение организмов и интродукции неместных видов в Антарктический регион на участках, часто посещаемых туристами и около исследовательских станций. 
В исследовании изучается вероятность антропогенного воздействия на подавляющее большинство видов биологического сообщества в почве Антарктиды (за исключением микроорганизмов) на больших участках, подверженных интенсивному посещению туристов (Антарктический полуостров). В качестве исследуемых участков рассматривались в общей сложности 13 мест наземных туристических экскурсий, а также области, часто посещаемые персоналом станций и научными сотрудниками, вдоль Антарктиды. Большинство найденных отдельных видов относились к нематодам Nematoda (> 255000 отдельных представителей), тихоходкам Tardigrada (> 30000) и ногохвосткам Collembola (> 25.000). 98 видов получили свое подтверждение . в основном, нематоды Nematoda (40 видов), акарифо́рмные клещи́ Actinedida (25), тихоходки Tardigrada (14) и ногохвостки Collembola (11). В течение двух исследовательских лет, было установлено, что фауна в различных районах существенно отличается, но общая плотность распространения значительно снижается при переходе от северных районов к южным. Было установлено, что восемь видов ногохвосток Collembola и акарифо́рмных клещей Actinedida являются неместными и вероятно завезенными. Наибольшее количество неместных видов было установлено на острове Десепшен. 
Таким образом, может быть подтвержден перенос почвенных организмов на обуви посетителей, несмотря на меры по "промывки обуви". Установленные биологические сообщества почвенных организмов были индивидуальными и их плотность была тем выше, чем выше был растительный покров почв. Растительность в качестве естественной среды обитания для почвенных организмов Антарктиды представляет большую важность, вне зависимости от того, насколько сильно она развита. Биологические сообщества этих групп животных отличаются большим количеством видов и их общим количеством там, где почвы в большей степени насыщены органическим веществом. Все полученные результаты исследования показали существенные фаунистические изменения, которые могут быть связаны с антропогенным влиянием.
Рекомендации
Мы предлагаем Сторонам и КООС провести обсуждение результатов этого исследовательского проекта (см. IP 55 представленного на заседании XVI КООС) , полученных немецкими учеными, а также последующих рекомендаций, которые затрагивают проблемы мер по биологической безопасности, направленных против переноса и интродукции неместных почвенных организмов:
1) Необходимо, в особенности, на крузных суднах проводить совершенствование образованности и культуры посетителей Антарктиды по необходимости использования и применению этих мер (например, "промывка обуви"), а также осуществлять контроль надлежащего внедрения этих мер. Сюда входит повышение эффективности их использования в области между Субантарктическими и Антарктическими регионами, а также после того, как в туристических местах, в таких как остров Десепшен или бухта Неко, уже было установлено большое количество неместных видов. С тем, чтобы выдвинуть это предложение, мы рекомендуем КООС содействовать Сторонам в оптимизации соблюдения требований "Справочника по неаборигенным видам", а также рекомендуем МААТО выбрать оптимальное решение в соблюдении его членами правил, установленных МААТО по очистке обуви.
2) Специальная микросреда обитания должна быть более прочно защищена, например, путем включения участков, находящихся поблизости от мест посещения в сферу компетенции Правил поведения для посетителей, чтобы охватить участки с изначальной и спорадической растительностью, а также окружающие окрестности с талой водой (= участки с содержанием почвенных органических веществ и содержащих большее количество влаги). Для предотвращения дальнейшего распространения неместных видов в будущем необходимо, чтобы на участках, которые туристы могут посетить, действовали ограничения. КООС должен обсудить и рассмотреть установление международных, долгосрочных программ по мониторингу биологии почв. Только путем таких программ может быть достигнуто понимание долгосрочного антропогенного воздействия на участки, подверженные частому посещению туристов, а также может быть проведен мониторинг успешного выполнения правил и совершенствования мер по биологической безопасности. Поэтому, мы предлагаем создать Межсессионную контактную группу (МКГ) для обсуждения дальнейшей работы над этим предложением до начала работы совещания XVII КООС.
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