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Анализ ценностей живой природы в ООРА и ОУРА
Анализ ценностей живой природы в ООРА и ОУРА

На 35 КСДА делегация Российской Федерации представила РД 35 «Предложения о подготовке Пересмотренных Планов Управления Особо Охраняемых и Особо Управляемых  районов Антарктики» в котором предлагалось КООС принимать к рассмотрению Пересмотренные Планы Управления ООРА и ОУРА, в которых основными ценностями определены представители живой антарктической природы, только при условии представления информационного отчета и материалов с результатами мониторинга состояния ценностей, которые стали причиной объявления данного района. 

Основанием для этого послужило Руководство по подготовке Планов управления Особо охраняемыми районами Антарктики (Резолюция 2 (2011) – Приложение), в котором сказано: При пересмотре Плана управления следует тщательно проанализировать необходимость дальнейшей охраны или поддержания охраны в районе обитания видов, популяции или разнообразие которых значительно увеличились. И наоборот, охрана района может оказаться ненужной, если охраняемые виды исчезли, и район больше не содержит ценностей окружающей среды и научных ценностей, для охраны которых он был определен.

Единственным инструментом такого анализа является долгосрочный мониторинг охраняемых ценностей живой антарктической природы, осуществляемый стороной-заявителем, а способом представления – информационный отчет.

Россия указывала, что состояние численности популяций живой природы находится в прямой зависимости не только от негативного антропогенного влияния на них, но и  от природных катастроф, изменчивости климата и кормовой базы, различных эпидемий и т.д. Предложенный Россией проект Меры не нашел поддержки у некоторых делегаций, представители которых ссылались на сложности и возможное негативное влияние работ по мониторингу ценностей живой природы в указанных районах Антарктики. При этом те же делегации предлагали новые методы дистанционного мониторинга состояния таких ценностей. 

В настоящее время существуют различные методики мониторинга объектов живой природы, которые могут быть использованы в Антарктике. Применимость их к конкретному району наблюдения является предметом обсуждения ученых и специалистов. Важно, чтобы в результате использования той или иной методики мы имели достоверные сведения, позволяющие оценить эффективность действующего плана управления районом в соответствии с требованием Руководства (Резолюция 2 (2011)).    

Россия продолжает настаивать на необходимости научно обоснованного подхода в выборе ООРА и ОУРА в Антарктике, исключая вопросы политизации этого важного природоохранного инструмента. Объявление ООРА или ОУРА не только говорит о позиции государств-заявителей, как приверженцев охраны природы Антарктики, но так же накладывает на них обязательства по организации управления, включая научно обоснованные действия по охране подобных районов, позволяющие своевременно выявить и предупредить неблагоприятные факторы со стороны воздействия деятельности человека. Конечно, в основном это касается ценностей живой природы региона. Подобный подход Россия демонстрирует и в АНТКОМ при обсуждении вопросов образования Морских охраняемых районов. На наш взгляд необходимость проведения мониторинга состояния природных ценностей в ООРА И ОУРА по своему назначению аналогична принципу Консультативной или Неконсультативной Стороны Договора об Антарктике (пункт 2 Статьи IX). Известно, что Консультативной стороной Договора может стать только то государство, которое имеет активно действующую национальную антарктическую программу или  станцию. Поэтому организация мониторинга природных ценностей, также, подтверждает консультативный статус стороны, объявившей подобные районы в Антарктике.

Безусловно, организация программы мониторинга, при условии выполнения этой  деятельности с менее, чем незначительным воздействием на окружающую среду и минимальным кумулятивным воздействием,  в виду сложности решения ряда логистических задач потребует дополнительных финансовых расходов. Однако, истинные ценности Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике не строятся на минимизации материальных затрат, а определяются заботой о сохранении уникальной окружающей среды Антарктики. Страна, пришедшая для работы в Антарктике на постоянной основе, должна отдавать ясный отчет в том, что ее действия в этом регионе связаны с определенными, а порой и значительными, материальными затратами. Деятельность в Антарктике  определяется общими гуманитарными ценностями человечества и обеспечением конкретных государственных интересов в регионе. Любые аспекты природоохранной деятельности в Антарктике не могут быть отделены от этого общего подхода. 

В связи с этим, принимая во внимание Резолюцию 2 (2011),  Россия в очередной раз предлагает КООС рассмотреть наше предложение о принятии Меры о необходимости проведения мониторинга Особо охраняемых районов Антарктики и Особо Управляемых Районов Антарктики при подготовке пересмотренных планов их управления, представленной ранее на 35 КСДА в РД 35 «Предложения о подготовке Пересмотренных Планов Управления Особо Охраняемых и Особо Управляемых  районов Антарктики». 

Проект предлагаемой Меры прилагается.

Приложение

Мера X (20XX)

Необходимость проведения мониторинга Особо охраняемых районов Антарктики и Особо Управляемых Районов Антарктики при подготовке пересмотренных планов их управления

Представители,

Понимая, что в соответствии со Статьей 3 Приложения 5 «Охрана и управление районами» к Протоколу по охране окружающей среды к Договору об Антарктике, любой район, включая любой морской район, может быть определен, как Антарктический особо охраняемый район в целях охраны исключительно важных экологических, научных, исторических, эстетических или первозданных природных ценностей, любого сочетания этих ценностей или ведущихся или планируемых научных исследований,

Осознавая, что состояние ценности живой антарктической природы находится в значительной зависимости от изменения характеристик окружающей среды, условий трофических связей, природных катастрофических явлений и вирусных заболеваний, обусловленных трансграничными переносами в атмосфере и океане,

Считая, что наиболее эффективным средством определения уровня состояния ценностей живой антарктической природы является организация и осуществление мониторинга этих ценностей,

Рекомендуют своим правительствам одобрить следующую Меру в соответствии со Статьей 12 Приложения 5 «Охрана и управление районами» к Протоколу по охране окружающей среды к Договору об Антарктике и Статьей IX (1) Договора об Антарктике.

При подготовке пятилетнего обзора плана управления Особо охраняемым районом Антарктики (Пересмотренный план), в котором основными ценностями определены представители живой антарктической природы, Сторона Договора, подготовившая план его управления, должна представить в Комитет по охране окружающей среды информационный отчет и материалы с результатами мониторинга состояния ценностей живой антарктической природы, которые стали причиной объявления данного Особо охраняемого района. 

Любая Сторона Договора, желающая провести мониторинг состояния ценностей живой антарктической природы в Особо охраняемом районе Антарктики, которые стали причиной объявления такого района, должна сообщить Стороне Договора, объявившей подобный район, о своих намерениях проведения мониторинга по принятым Протоколом по охране окружающей среды к Договору об Антарктике процедурам, и получить соответствующее разрешение на выполнение этой деятельности. Результаты подобного мониторинга должны быть представлены Стороне Договора, объявившей подобный Особо охраняемый район, и доложены на ближайшем заседании Комитета по охране окружающей среды. 

Комитет по охране окружающей среды поощряет проведение мониторинга состояния природных ценностей в Особо охраняемых и Особо управляемых районах Антарктики и с помощью секретариата Договора об Антарктике организует базу данных результатов мониторинга состояния природных ценностей в этих районах.  

Результаты мониторинга дают возможность пересмотреть существующий статус Особо охраняемого или Особо управляемого района, перечень ценностей живой природы Антарктики в них, которые являются объектом охраны, географические границы Особо охраняемого или Особо управляемого района. 

В соответствии с пунктом 2 Статьи 12 «Поправка и изменения» Приложения 5 «Охрана и управление районами» к Протоколу по охране окружающей среды к Договору об Антарктике, любая поправка или изменение Приложения 5, вступают в силу для любой другой Стороны по получении от нее Депозитарием уведомления о принятии.
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