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Análisis de los valores de fauna silvestre de las ZAEP y las ZAEA
Análisis de los valores de fauna silvestre de las ZAEP y las ZAEA
En la XXXV RCTA, la Delegación de la Federación de Rusia ha presentado WP-35 "Propuestas sobre la preparación de planes de gestión revisados de Zonas Antárticas Especialmente Protegidas y Zonas Antárticas Especialmente Administradas", que invitó al CPA a aceptar los Planes de gestión revisados de las ZAEP y las ZAEA donde se designaron los representantes de naturaleza viviente de la Antártida como los valores principales solamente a condición de que se presentara un informe y materiales informativos con los resultados de la vigilancia de la situación de los valores que fueron el motivo de designación de esta zona especialmente protegida. La Guía para la Preparación de los Planes de Gestión para las Zonas Especialmente Protegidas (Resolución 2 (2011) - Anexo I) que dice: Al realizar la revisión del Plan de Gestión debe contemplarse la necesidad de una protección ulterior o sostenida de las especies del lugar cuya abundancia o rango hayan aumentado en forma considerable. En cambio, podría considerarse innecesaria la protección de una zona en la que una especie protegida ya no se encuentre presente y los valores ambientales o científicos por los cuales fue designada la zona ya no aplican, sirvió como base para esto.
El único instrumento de semejante análisis es la vigilancia de largo plazo de los valores de la naturaleza viviente protegida de la Antártida realizada por el país-solicitante y el método de presentación es el informe informativo. 
Rusia ha indicado que la situación de los números de las poblaciones de naturaleza viviente depende directamente no solamente de la influencia antropogénica adversa sobre las mismas sino también de los desastres naturales, la variabilidad del clima y redes trópicas, diversos epidemias, etc. El Proyecto de Medida de la RCTA propuesto por Rusia no recibió el apoyo de algunas delegaciones cuyos representantes hicieron referencia a las complejidades y a un posible efecto adverso de vigilar la actividad de los valores de naturaleza viviente en las regiones indicadas de la Antártida. Algunas delegaciones propusieron nuevos métodos de vigilancia remota de la situación de estos valores. 
En la actualidad existen diversos métodos para vigilar los objetos de naturaleza viviente que pudieran utilizarse en la Antártida. Su aplicabilidad para la región específica es un tema para la discusión entre los científicos y los especialistas. Es importante tener, como resultado de utilizar una u otra metodología, evidencia confiable que haga posible una valoración de la eficacia del plan de gestión vigente en la región con el requisito de la Guía (Resolución 2 (2011)).  
Rusia sigue insistiendo en la necesidad de un enfoque científicamente fundado para la selección de las ZAEP y las ZAEA en la Antártida que excluya temas de politización de este importante instrumento para la protección de la naturaleza. La designación de las ZAEP y las ZAEA no solamente indica los puntos de vista de los estados-solicitantes como defensores de la protección de la naturaleza de la Antártida sino también les impone la responsabilidad de arreglar su gestión, que incluye las acciones científicamente justificada para la protección de estas zonas a fin de descubrir y prevenir de manera oportuna los factores desfavorables en términos del impacto de las actividades humanas. Evidentemente esto tiene que ver principalmente con los valores de naturaleza viviente en la región. Rusia ha demostrado tal enfoque en la CCRVMA al abordar las cuestiones de la designación de las Áreas Marinas Protegidas. En nuestra opinión, la necesidad de vigilar la situación de los valores naturales en las ZAEP y las ZAEA es semejante, en cuanto a su propósito, al principio de las Partes Consultivas y no Consultivas del Tratado Antártico (Artículo IX, párrafo 2). Como se sabe, solamente el estado que opere activamente su Programa Nacional Antártico o una estación podrá ser una Parte Consultiva al Tratado. Por lo tanto, la organización de la vigilancia de los valores naturales también confirma el estatus consultivo de la Parte que haya designado tales zonas en la Antártida.
Obviamente, el arreglo y programa de vigilancia, siempre y cuando se lleve a cabo esta actividad con un muy pequeño impacto ambiental y un impacto acumulado mínimo, requerirá gastos financieros adicionales debido a la complejidad del proceso para abordar algunos objetivos logísticos. Sin embargo, los verdaderos valores del Protocolo sobre la Protección del Medio Ambiente del Tratado Antártico son determinados por la preocupación por conservar el medio ambiente único de la Antártida y no por minimizar los gastos materiales. El país que venga a trabajar de manera permanente en la Antártida debería tener claro que sus acciones en esta región conllevan costos materiales específicos y a veces significativos. La actividad en la Antártida es determinada por los valores comunes humanitarios de la humanidad y apoya los intereses de los estados particulares en la región. No se puede separar ningún aspecto de la actividad de protección de la naturaleza en la Antártida de este enfoque común. 
En esta relación, al tomar nota de la Resolución 2 (2011), Rusia recomienda una vez más que el CPA considerara nuestras propuestas de adoptar la Medida sobre la necesidad de realizar vigilancia en las Zonas Antárticas Especialmente Protegidas y las Zonas Antárticas Especialmente Administradas en preparación para los planes de gestión revisados presentados en la XXXV RCTA en WP 35 "Propuestas sobre la preparación de planes de gestión revisados de Zonas Antárticas Especialmente Protegidas y Zonas Antárticas Especialmente Administradas".  
Se adjunta el proyecto de esta Medida en el Anexo.
Anexo
Medida X (20XX)
Necesidad de vigilar las Zonas Antárticas Especialmente Protegidas y las Zonas Antárticas Especialmente Administradas en la preparación de sus planes de gestión revisados
Los Representantes,
Recordando el Artículo 3 del Anexo V al Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente “Protección y gestión de zonas” que especifica que cualquier zona, incluyendo las zonas marinas, puede ser designada como una Zona Antártica Especialmente Protegida a fin de proteger los valores sobresalientes de tipo ambiental, científico, histórico, estético o natural, cualquier combinación de esos valores, o la investigación científica en curso o prevista, 
Tendiendo presente que el estado del valor de naturaleza viviente de la Antártida depende significativamente del cambio de las características ambientales, condiciones de relaciones tróficas, fenómenos naturales catastróficos y enfermedades provocadas por virus, determinadas por transportes transfronterizos en la atmósfera y el océano,
Considerando que la organización e implementación de la vigilancia es la medida más eficiente para determinar el estado de valores de naturaleza viviente de la Antártida,
Recomiendan a sus Gobiernos la siguiente Medida para aprobación de conformidad con el Artículo 12, Anexo V “Protección y gestión de zonas” al Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente y con el Artículo IX (1) del Tratado Antártico.
Al preparar una revisión de 5 años del Plan de Gestión de ZAEP (plan revisado), en el que se designan representantes de naturaleza viviente de la Antártida como los valores principales, la Parte del Tratado, que ha preparado su Plan de Gestión, debe enviar al Comité de Protección Ambiental (CPA) un informe y materiales informativos con los resultados de la vigilancia del estado de valores de naturaleza viviente de la Antártica, que fueron el motivo de designación de esta zona especialmente protegida.
Cualquier Parte del Tratado que desee realizar la vigilancia del estado de los valores de naturaleza viviente de la Antártida en la Zona Antártica Especialmente Protegida que fue el motivo de designación de dicha zona, debe informar a la Parte del Tratado que ha designado dicha área, acerca de su intención de realizar la vigilancia de conformidad con los procedimientos adoptados por el Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente y obtener el permiso correspondiente para llevar a cabo esta actividad. Los resultados de dicha vigilancia deben enviarse a la Parte del Tratado que ha designado esta Zona Especialmente Protegida e informarse en la próxima sesión del CPA.
El CPA alentará la vigilancia del estado de los valores naturales en Zonas Antárticas Especialmente Protegidas y Especialmente Administradas y creará con la ayuda de la Secretaría del Tratado Antártico la base de datos con los resultados de la vigilancia del estado de los valores naturales en estas Zonas.
Los resultados de la vigilancia hacen posible revisar la situación existente de la Zona Especialmente Protegida o Especialmente Administrada, el inventario de valores de naturaleza viviente de la Antártida en estas Zonas que están sujetos a protección y los límites geográficos de la Zona Especialmente Protegida o Especialmente Administrada.
De conformidad con el Párrafo 2, Artículo 12 “Enmienda o Modificación” del Anexo V “Protección y gestión de zonas” al Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente, cualquier enmienda o modificación del Anexo V entrará luego en vigor con respecto a cualquier otra Parte cuando el Depositario haya recibido la notificación de aprobación por parte de ésta.
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