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Резолюция 6 (2012), принятая на 35 КСДА, посвящена сохраняемым биогеографическим регионам Антарктики. Как известно, авторами этой резолюции было  выделено 15 регионов Антарктики: Северо-восточная часть Антарктического полуострова,  Южные Оркнейские острова, Северо-западная часть Антарктического полуострова, Центральный район южной части Антарктического полуострова, Земля Эндерби, Земля Королевы Мод, Восточная Антарктида, Северное побережье Земли Виктории, Южное побережье Земли Виктории, Трансантарктические горы, Горы Элсуорт, Земля Мэри Бэрд, Земля Адели, Земля Элсуорта, Южная часть Антарктического полуострова. Сохраняемые биогеографические регионы Антарктики выделены с использованием сетки площадью 200 км на 200 км, девяти свободных ото льда доменов, указанных в Анализе Экологических доменов антарктического континента, и 22 биорегионов, определенных СКАР в Программе региональной чувствительности к изменению климата. Необходимо отметить большую многолетнюю работу специалистов различных стран, лидером среди которых была Новая Зеландии, по выполнению этой многолетней работы, начатой еще в 2005 г. 

В конце 60-х годов 20 века биогеографическое районирование Антарктики заключалось в выделении концентрических ареалов региона с характерным убыванием количества видов живых организмов и численности их популяции по мере удаления от прибрежных морских акваторий к центру материка. К таким ареалам относились: 

· субантарктический пояс с большим разнообразием ластоногих, морских птиц, высокоорганизованных двукрылых насекомых, цветковых и травянистых растений, большим разнообразием видов лишайников и мхов;

· прибрежный антарктический пояс шириной до нескольких сот километров от границы побережья, характеризующийся меньшим биоразнообразием ластоногих, отсутствием сухопутных птиц, двумя видами пингвинов, отсутствием цветковых растений, ограниченным числом видов мхов и лишайников;

· южная внутренняя зона с отсутствием фауны (редкие залеты южно-полярного поморника), полным отсутствием мхов, наличием немногочисленных видов лишайников;

· центральный район Антарктиды, где живые организмы представлены только ограниченными видами бактерий, присутствующих на отдельных нунатаках и высокогорных оазисах. 

Дальнейшее развитие биогеографического районирования было связано с ландшафтоведением Антарктики. Под ландшафтами понимаются обособленные районы географической оболочки, которые характеризуются специфическими географическими, климатическими, геологическими и биологическими чертами, а также их взаимодействием друг с другом. Для антарктических ландшафтов огромнейшее влияние имеют снежно-ледяной покров, занимающий около 99 процентов территории всего шестого континента и значительные акватории омывающих его вод Южного океана. Это обстоятельство определило выделение специфического для этого региона вида природной среды, получившей название гляциосфера. С увеличением абсолютных высот местности над уровнем моря в Антарктиде образуются вертикальные природные зоны, не имеющие аналогов в природных широтных зонах нашей планеты: антарктическое плато со средними высотами до 3 тыс. метров, антарктический склон, прибрежная область. В Антарктиде в определении различных высотных ландшафтных зон решающая роль принадлежит климатическим факторам. В связи с различным характером циркуляции атмосферы в Антарктике, степенью осадконакопления, конфигурацией и орографией материка проявляется секторность или провинциальность Антарктиды, что определяет ее разделение на Западную и Восточную области. Кроме того, благодаря этим факторам, выделяются области Антарктического полуострова, шельфовых ледников, а также пояса дрейфующих льдов Южного океана и свободных ото льда акваторий. В результате продолжительной работы исследователями были выделены следующие виды антарктических ландшафтов: 

· Антарктическое плато Восточной Антарктиды;

· склон ледникового щита Восточной Антарктиды; 

· Антарктическое плато Западной Антарктиды;

· Антарктический склон Западной Антарктиды;

· выводные ледники и ледоломы;

· шельфовые ледники;

· прибрежные районы (подножье ледников);

· высокогорные оазисы;

· низкогорные холмистые оазисы;

· субантарктические оазисы;

· морские районы, покрытые льдом;

· свободные ото льда районы Южного океана. 

Этот принцип регионального районирования, в котором решающая роль отводилась различным географическим ландшафтам, стал применяться у биогеографов Антарктики.
В то же время данный подход продолжал развиваться. В Российской Федерации в 2005 г. был издан том «Антарктика» в серии «Атлас океанов», в котором приводится карта биоклиматических зон Антарктики (стр. 272). В ее основу положена информация по особенностям географических характеристик биоклиматических зон Антарктики (ледниковое плато, ледниковый склон, подножие ледникового склона, дрейфующие льды, открытые антарктические зоны, умеренный климат), их климатических характеристик (высота над уровнем моря, средняя температура воздуха зимой и летом, число дней в году с температурой ниже -26ºС, ниже -15ºС, выше 0ºС, число дней в году со скоростью ветра больше 15 м/с, меньше 15 м/с и штиль, количество осадков, суммарная солнечная радиация), жизненно важных факторах окружающей среды (радиационный дискомфорт, повторяемость циклонов зимой и летом, частота и выраженность метеотропных реакций, источники водоснабжения, степень минерализации воды, наличие постоянных и  временных поселений человека). 

Всего выделено 13 биоклиматических зон:

· высокое плато Восточной Антарктиды;

· плато Западной Антарктиды;

· северный склон Восточной Антарктиды;

· внутренний склон Восточной Антарктиды;

· трансантарктические горы;

· склон Западной Антарктиды;

· внутренние шельфовые ледники;

· внешние шельфовые ледники и ледовое побережье;

· Антарктический полуостров;

· зона дрейфующих льдов;

· антарктические оазисы;

· зона открытых антарктических вод;

· зона умеренного климата.

Каждая из этих зон выделена по вышеназванным географическим, климатологическим характеристикам и жизненно важным факторам окружающей среды. 

Хотя данное районирование проведено по условиям обитания живых организмов и не использует информацию по существующему биоразнообразию, эта характеристика окружающей среды в очень сжатые сроки может быть добавлена для определения общих черт различных биогеографических ареалов. 

Следует отметить, что российский подход рассматривает все географические особенности Антарктики, а не только свободные ото льда регионы. Это дает возможность комплексного понимания биогеографического районирования Антарктики, где особой ролью обладают ледовые и климатические условия. 

Так же следует обратить внимание на использование названий обширных областей Антарктики, не соответствующее, на наш взгляд, гораздо меньшим по площади сохраняемым биогеографическим регионам, предложенных Новой Зеландией в тексте Резолюции 6 (2012). Название «Земля Королевы Мод» или «Земля Эндерби» в реальности означает объединение совершенно разных типов антарктических ландшафтов от шельфовых ледников до Антарктического плато, а также высокогорных оазисов и низкогорных холмистых оазисов. Это создает некоторую неопределенность в понимании размеров географического объекта, объявленного сохраняемым биогеографическим регионом. 

Предлагаемый Россией подход не направлен на отрицание результатов прекрасной работы, подготовленной Новой Зеландией, а предлагает дальнейшее развитие полученных нашими коллегами результатов. Надеемся, что наше предложение будет принято для развития дальнейших исследований в этом направлении, которые могут проводиться на международной основе. 
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