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La regionalización biogeográfica de Rusia en comparación con la clasificación de Nueva Zelandia
La regionalización biogeográfica de Rusia en comparación con la clasificación de Nueva Zelandia
La Resolución 6 (2012) adoptada en la 36 RCTA aborda las Regiones biogeográficas de conservación de la Antártida. Como se sabe, los autores de esta resolución han identificado 15 regiones de la Antártida: Noreste de la Península Antártica, Islas Orcadas del Sur, Noroeste de la Península Antártica, Centro y sur de la Península Antártica, Tierra Enderby, Tierra de la Reina Maud, Antártida Oriental, Norte de la Tierra de Victoria, Sur de Tierra Victoria, Montañas transantárticas, Montañas Ellsworth, Tierra de Marie Byrd, Tierra Adelia, Tierra de Ellsworth, Sur de la Península Antártica. Las Regiones biogeográficas de conservación de la Antártida fueron delineadas utilizando una grilla de cuadrados 200 km x 200 km, los nueve dominios sin hielo identificados en el análisis de dominios ambientales para el continente antártico, y las 22 biorregiones identificadas por el Programa de Sensibilidad al Cambio Climático del SCAR. Es necesario tomar nota de la contribución significativa de los especialistas de diferentes países bajo la dirección de Nueva Zelandia a este esfuerzos de varios años que ya comenzó en 2005. 
A finales de los años 1960, la regionalización biogeográfica de la Antártida consistía en delinear las áreas concéntricas de la región con una típica disminución en el número de especies de organismos vivientes y los números de su población con mayor distancia de las zonas de aguas marinas costeras hacia el centro del continente. Estas zonas incluían: 
· el cinturón subantártico con una gran diversidad de pinnípedos, aves marinas, dipteros altamente organizados, plantas herbáceas y de florecimiento, una gran diversidad de especies de liquen y musgo;
· El cinturón costero de la Antártida de varios centenares de kilómetros de ancho desde su límite en la costa, caracterizada por una disminución en la biodiversidad de los pinnípedos, la ausencia de aves terrestres, dos especies de pingüinos, la ausencia de plantas de florecimiento, un número restringido de especies de liquen y musgo;
· la zona interior del sur con la ausencia de fauna (visitas raras del skúa del Polo Sur), la completa ausencia de musgo, la presencia de pocas especies de liquen;
· la zona central de la Antártida, donde los organismos vivientes son representados solamente por algunas especies restringidas de bacteria o nunataks y en algunos oasis altos en las montañas. 
El desarrollo posterior de la regionalización biogeográfica se relaciona con la ciencia del paisaje de la Antártida. El término paisajes significa las regiones aisladas del medio ambiente físico de la Tierra, que son caracterizadas por características geográficas, climáticas, geológicas y biológicas específicas y su interacción.  La capa de nieve y hielo, que ocupa alrededor del 99 por ciento del territorio de todo el sexto continente y zonas significativas de las aguas circundantes del Océano Austral, tiene una enorme influencia en los paisajes de la Antártida. Este hecho ha determinado una identificación específica para este tipo de región ambiental: la esfera glacial. Al subir por las alturas absolutas del terreno sobre el nivel del mar en la Antártida, se forman zonas naturales verticales que no tienen áreas comparables en las zonas latitudinales de nuestro planeta: la meseta antártica con alturas promedias de hasta 3 mil metros, la ladera antártica y la zona costera. En la Antártida, los factores climáticos juegan el papel decisivo en delinear las distintas zonas de paisaje de altura. En relación con un carácter distinto de la circulación atmosférica en la Antártida, la sedimentación, configuración y orografía del continente, se manifiesta el carácter sectorial o provincial de la Antártida, determinando su división en las zonas oriental y occidental. Además, es debido a estos factores que se identifican las zonas de la Península Antártica, las barreras de hielo y los cinturones de hielo a la deriva del Océano Austral y las zonas de aguas libres de hielo. Como resultado de este trabajo laborioso, los investigadores pudieron identificar los siguientes tipos de paisajes antárticos: 
· La meseta antártica de Antártida oriental;
· La ladera de capa de hielo de Antártida oriental; 
· La meseta antártica de Antártida occidental;
· La ladera antártica de Antártida occidental;
· Los glaciares de desbordamiento y las cascadas de hielo:
· Las barreras de hielo;
· Las zonas costeras (al pie de los glaciares);
· Los oasis altos de las montañas;
· Los oasis bajos accidentados de montañas;
· Los oasis subantárticos;
· Las zonas marinas cubiertas de hielo;
· Las zonas libres de hielo del Océano Austral; 
Los biogeógrafos de la Antártida comenzaron a aplicar este principio de regionalización donde se le dio un papel decisivo a los distintos paisajes geográficos. Al mismo tiempo, este enfoque seguía desarrollándose. En 2005, se publicó el tomo ""Antártida" en la serie "Atlas de los Océanos" en la Federación de Rusia, que presenta un mapa de las zonas bioclimáticas de la Antártida (p. 272). Está basado en la información acerca de las particularidades de las características geográficas de las zonas bioclimáticas de la Antártida (meseta glacial, ladera glacial, pie de la ladera glacial, hielo a la deriva, zonas antárticas abiertas, clima templada), sus características climáticas (altura sobre el nivel del mar, temperatura promedia del aire en el invierno y en el verano, número de días con una temperatura por debajo de -26°C y -15°C y arriba de 0°C, número de días del año en con una velocidad del viento de más y menos de 15 m/s y de calma, la cantidad de precipitación, la radiación solar total), los factores ambientales esenciales (incomodidad por radiación, recurrencia de ciclones en el invierno y en el verano, frecuencia de manifestación de reacciones meteotrópicas, fuentes de suministro de agua, grado de mineralización del agua y la presencia de asentamientos humanos permanentes y temporales). 
Se identificaron un total de 13 zonas bioclimáticas:
· La meseta alta de Antártida oriental;
· La meseta de Antártida occidental;
· La ladera del norte de Antártida oriental;
· La ladera interior de Antártida oriental;
· Las montañas transantárticas;
· La ladera de Antártida occidental;
· Las barreras de hielo interiores;
· Las barreras de hielo exteriores y la costa de hielo;
· La Península Antártica;
· La zona de hielo a la deriva;
· Los oasis antárticos;
· La zona de aguas antárticas abiertas;
· La zona de clima templado.
Se delineó cada una de estas zonas de acuerdo con las características geográficas y climatológicas ya mencionadas, así como los factores ambientales esenciales. 
Aunque esta regionalización está basada en las condiciones de habitación de los organismos vivientes y no utiliza la información respecto a la biodiversidad existente, se podrán agregar estas características ambientales dentro de un lapso de tiempo corto para definir los atributos de las distintas áreas biogeográficas. 
Se debe notar que el enfoque de Rusia toma en consideración todas las particularidades de la Antártida, en vez de solamente las regiones libres de hielo, lo que posibilita una comprensión integral de la regionalización biogeográfica de la Antártida, donde el hielo y las condiciones climáticas juegan un papel especial. 
También se debe prestar atención al uso de los nombres de extensas zonas de la Antártida que no corresponden, a nuestro juicio, a una zona mucho más pequeña de regiones de conservación biogeográfica propuesta por Nueva Zelandia en el texto de la Resolución 6 (2012).
 Los nombres "Tierra de la Reina Maud" o "Tierra Enderby" en realidad significan tipos de paisaje antártico muy distintos, desde las barreras de hielo hasta la Meseta antártica y los oasis de tierras altas y los accidentados oasis de tierras bajas. Esto crea cierta incertidumbre en nuestro entendimiento de las dimensiones del objeto geográfico que se designa como una región biogeográfica de conservación.
El enfoque que propone Rusia no buscan negar los resultados del excelente trabajo realizado por Nueva Zelandia, sino que plantea mayor desarrollo de los resultados obtenidos por nuestros colegas. Esperamos que se adopte nuestra propuesta para el desarrollo de más estudios en este sentido que pudieran realizarse de manera internacional. 
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