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Proposition d’odre du jour pour la réunion du Groupe de travail spécial sur recherche et sauvetage (SAR)

Document de travail présenté par les États-Unis d'Amérique

Résumé
A la XXXVe RCTA, les Parties ont adopté la Résolution 8 (2012) sur l’amélioration de la coordination des opérations de recherche et sauvetage (SAR) terrestres, maritimes et aéronautiques, et ont convenu de convoquer un Groupe de travail spécial à la XXXVIe RCTA pour débattre des moyens pour améliorer la coordination des opérations SAR en Antarctique.  Cette résolution s’appuyait sur le document de travail WP51 de la XXXVe RCTA, Coordination d’opérations de recherche et sauvetage (SAR) terrestres, maritimes et aéronautiques – Proposition de considération de moyens pour améliorer la coordinationdu SAR dans l’Antarctique, soumis par les États-Unis.  Conformément au rapport final (paragr. 154) de la XXXVe RCTA, les États-Unis ont dirigé le travail intersessions afin de formuler le projet d’ordre du jour à l’intention du Groupe de travail spécial et apprécie les contributions de nombreux experts et Parties.  La proposition ci-jointe s'est inspirée de ce travail intersessions.
Contexte

A la XXXVe RCTA, les Parties ont adopté la Résolution 8 (2012) sur l’amélioration de la coordination des opérations de recherche et sauvetage (SAR) terrestres, maritimes et aéronautiques, et ont convenu de convoquer un Groupe de travail spécial à la XXXVIe RCTA pour débattre des moyens pour améliorer la coordination des opérations de recherche et sauvetage en Antarctique. La Résolution énumère en particulier les thèmes suivants comme éléments pour améliorer la coordination des opérations de recherche et sauvetage en Antarctique, lesquels devraient être débattus par le Groupe de travail spécial : 
a) évaluation de risques et planification d’urgence ; 
b) coordination internationale des activités terrestres, maritimes et aéronautique de recherche et de sauvetage ;
c) meilleures pratiques ou autres dispositions.
La discussion sur la recherche et le sauvetage lors de la XXXVe RCTA était axée sur le document WP 51, Coordination d’opérations de recherche et sauvetage (SAR) maritimes et aéronautiques – Proposition d’examen de moyens pour améliorer la coordination du SAR dans l’Antarctique, soumis par les États-Unis.  Le document a souligné le travail déjà effectué par les Parties, le Conseil des directeurs des programmes antarctiques nationaux (COMNAP) et les acteurs privés, pour améliorer la coordination des activités SAR en Antarctique.  Il faut également noter le nombre croissant d'accidents en Antarctique ces dernières années et l’intérêt qu’il y a à poursuivre le travail de la RCTA en vue d'améliorer la coordination des opérations de recherche et sauvetage.
Après l'adoption de la Résolution 8 (2012) et conformément au rapport final (paragr. 154) de la XXXVe RCTA, les États-Unis ont dirigé le travail intersessions afin de rédiger un programme de discussion à proposer au Groupe de travail spécial et apprécie les contributions de nombreux parties et d'experts.  Au-delà des contributions qui ont été transmises par le truchement du secrétariat du forum, les États-Unis ont également consulté directement de nombreux intervenants, y compris les Parties ayant des responsabilités en matière de SAR dans l'Antarctique.  La proposition ci-jointe est le résultat de ce travail intersessions.
Recommandation 

Les États-Unis recommandent que les Parties adoptent ce projet d’ordre du jour pour la réunion du Groupe de travail spécial qui se tiendra le 23 mai [2014].
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