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Рабочий документ, представленный Соединенными Штатами Америки

Краткий анализ

На КСДА XXXV, Стороны утвердили Резолюцию 8 (2012 г.) Повышение согласованности морских, авиационных и наземных поисково-спасательных операций, и договорились созвать специальную рабочую группу на КСДА XXXVІ для обсуждения способов повышения согласованности поисково-спасательных операций в Антарктике.  Эта Резолюция основывалась на КСДА XXXV РД 51 Координация проведения морских и воздушных поисково-спасательных работ (ПСО) – Предложения по рассмотрению способов повышения согласованности ПСО, представленный Соединенными Штатами.  В соответствии с Заключительным отчетом КСДА XXXV (параграф 154), Соединенные Штаты возглавляли межсессионную работу по подготовке предварительной повестки дня  заседания Специальной рабочей группы, и хотели бы выразить благодарность за вклад в эту работу со стороны многих сторон и экспертов.  Приложенное предложение основывается на результатах этой межсессионной работы.
Исходная информация

На КСДА XXXV, Стороны утвердили Резолюцию 8 (2012 г.) Повышение согласованности морских, авиационных и наземных поисково-спасательных операций и договорились созвать специальную рабочую группу на КСДА XXXVІ для обсуждения способов повышения согласованности поисково-спасательных операций в Антарктике. В Резолюции, в частности, перечисляются следующие темы, как средства повышения согласованности поисково-спасательных работ в Антарктике, которые необходимо обсудить на заседании Специальной рабочей группы: 
a) оценка рисков и планирование ответных мероприятий в условияхчрезвычайных ситуаций; 
б) международная координация морских, авиационных и наземныхПСО; и
в) внедрение передовых практик или другие мероприятия.
Обсуждения на КСДА XXXV по вопросам поисково-спасательных операций основывалось на КСДА XXXV РД 51 Координация проведения морских и воздушных поисково-спасательных работ (ПСО) – Предложения по рассмотрению способов повышения согласованности ПСО, представленный Соединенными Штатами.  Этот документ описывает прошлую работу проведенную Сторонами, Советом управляющих национальных антарктических программ (КОМНАП), и частными компаниями в отношении повышения согласованности поисково-спасательных операций в Антарктике.  Там также отмечено растущее количество ПСО инцидентов в Антарктике в последние годы и важность постоянной работы КСДА по улучшению согласованности ПСО.
После принятия Резолюции 8 (2012 г.), и в соответствии с Заключительным отчетом КСДА XXXV (параграф 154), Соединенные Штаты возглавляли межсессионную работу по подготовке предварительной повестки дня  заседания Специальной рабочей группы, и хотели бы выразить благодарность за вклад в эту работу со стороны многих сторон и экспертов.  В дополнение к вкладам, сделанным через форум Секретариата, Соединенные Штаты так же провели прямые консультации со многими заинтересованными сторонами, включая Стороны с ответственностью за проведение ПСО в Антарктике.  Приложенное предложение это результат межсессионной работы.
Рекомендация 

Соединенные Штаты рекомендуют Сторонам принять предварительную повестку дня на заседание Специальной рабочей группы 23 мая.
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