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SAR-WG Programa propuesto para la reunión del Grupo de Trabajo Especial sobre Búsqueda y Rescate (SAR)
SAR-WG Programa propuesto para la reunión del Grupo de Trabajo Especial sobre Búsqueda y Rescate (SAR)
Documento de trabajo presentado por Estados Unidos
Resumen
En la RCTA XXXV, las Partes adoptaron la Resolución 8 (2012) sobre Mejor Coordinación de Búsqueda y Rescate Marítima, Aeronáutica y Terrestre y acordaron organizar un grupo de trabajo especial en la RCTA XXXVI para debatir sobre los medios para mejorar la coordinación de Búsqueda y Rescate en la Antártida. Esta resolución se basó en el Documento de Trabajo 51 de la RCTA XXXV: Coordinación de Búsqueda y Rescate (SAR) Marítimo y Aeronáutico (SAR) – Propuesta para Considerar Medios para Mejorar la Coordinación SAR en el Antártico, presentado por Estados Unidos. De acuerdo con el Informe Final de la RCTA XXXV (párrafo 154), Estados Unidos se dirigió el trabajo entre sesiones para redactar la propuesta de programa para el Grupo de Trabajo Especial y agradece las contribuciones de muchas partes y expertos. La propuesta adjunta se basó en ese trabajo entre sesiones.
Antecedentes
En la RCTA XXXV, las Partes adoptaron la Resolución 8 (2012) sobre Mejor Coordinación de Búsqueda y Rescate Marítima, Aeronáutica y Terrestre y acordaron organizar un grupo de trabajo especial en la RCTA XXXVI para debatir sobre los medios para mejorar la coordinación de Búsqueda y Rescate en la Antártida. La Resolución enumera específicamente los siguientes temas como una manera de mejorar la coordinación de Búsqueda y Rescate (SAR) en la Antártida y que debería debatir el Grupo de Trabajo Especial: 
a) evaluación de riesgos y planificación de contingencia; 
b) coordinación internacional de SAR marítima, aeronáutica y terrestre; y
c) mejores prácticas u otros métodos.
El debate en la RCTA XXXV sobre búsqueda y rescate estuvo dirigido por el Documento de Trabajo 51 de la RCTA XXXV: Coordinación de Búsqueda y Rescate (SAR) Marítimo y Aeronáutico (SAR) – Propuesta para Considerar Medios para Mejorar la Coordinación SAR en el Antártico, presentado por Estados Unidos. Ese documento destacaba el trabajo llevado a cabo en el pasado por las Partes, el Consejo de Administradores de los Programas Nacionales Antárticos (COMNAP) y entidades privadas para mejorar la coordinación de búsqueda y rescate en la Antártida. También destacaba el número creciente de incidentes de SAR en la Antártida en los últimos años y la importancia del trabajo continuado de la RCTA para mejorar la coordinación SAR.
Tras la adopción de la Resolución 8 (2012), y de acuerdo con el Informe Final de la RCTA XXXV (párrafo 154), Estados Unidos se dirigió el trabajo entre sesiones para redactar la propuesta de programa para el Grupo de Trabajo Especial y agradece las contribuciones de muchas partes y expertos. Además de las contribuciones hechas a través del Foro de la Secretaría, Estados Unidos también consultó directamente a varios de los implicados, como las Partes con responsabilidades en materia de SAR de la Antártida. La propuesta adjunta es el resultado de ese trabajo entre sesiones.
Recomendación 
Estados Unidos recomienda que las Partes adopten este borrador de programa para la reunión del Grupo de Trabajo Especial del 23 de mayo.
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