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Plan de travail quinquennal du CPE
adopté à la réunion CPE XVI à Bruxelles

Résumé

Ce WP fournit aux délégués la version du Plan de travail à cinq ans tel qu’il a été adopté à Bruxelles par le CPE XVI en vu de son examen et de son actualisation par le CPE XVII à Brasilia en 2014.

Rappel des objectifs

Lors du CPE X à New-Delhi (2007), à la suite d’un travail mené durant la période intersession précédente, le Comité a convenu de mettre en place un plan de travail à 5 ans pour se doter d’un outil stratégique permettant de hiérarchiser les thèmes à traiter prioritairement. En instaurant un tel système, le CPE souhaitait disposer d’un tableau de bord listant d’une part les tâches récurrentes qui relèvent naturellement de sa responsabilité (suivi des plan de gestion, maintien des listes des sites et monuments historiques de l’Antarctique ou des espèces spécialement protégées de l’Antarctique, échange d’informations, examen des rapports d’inspection etc..), et d’autre part les thèmes relevant de situations environnementales à risques et sur lesquels il désire planifier ses actions à courts et moyens termes. Il est entendu que ce plan doit être un élément dynamique, mis à jour chaque année pour tenir compte de l’état d’avancement des actions entreprises et de l’émergence de nouvelles thématiques, identifiées par le CPE lui-même ou mises en avant par la RCTA à l’adresse du CPE. Un tel plan de travail doit également aider le Comité à définir les points à l’ordre du jour de ses réunions annuelles, sans empêcher pour autant les Parties de soumettre à la discussion des documents sur des thématiques différentes ou non prioritaires si elles le souhaitent.

Au cours du CPE XV, après 5 années d’expérience, « le Comité a souligné le rôle primordial que joue le Plan de travail quinquennal dans la gestion de ses travaux et dans la hiérarchisation de ses priorités. Il a en outre décidé d’aborder à l’avenir les questions relatives au plan à la fin de chaque point de l’ordre du jour » (Paragraphe 12 du Rapport final du CPE XV).
Aussi, afin de faciliter l’examen de ce plan de travail et son actualisation lors du CPE XVII à Brasilia, le présent document de travail vise à fournir la dernière version en date de ce plan, adopté à Bruxelles par le CPE XVI en 2013. 

Recommandation

Il est recommandé aux délégués du CPE de disposer d’une version papier de ce plan de travail durant la réunion à Brasilia de manière à pouvoir l’annoter autant que de besoin au cours des débats et de pouvoir ainsi rendre le travail d’actualisation prévu plus efficace.
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