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Пятилетний план работы КООС, принятый на XVI совещании КООС в Брюсселе
Пятилетний план работы КООС, принятый на XVI совещании КООС в Брюсселе
Резюме
Настоящий РД, в который входит пятилетний план работы согласно принятым положениям на 16 совещании КООС в Брюсселе, представлен делегатам для рассмотрения и обновления информации на 17 совещании КООС, которое будет проводиться в Бразилии в 2014 г. 
Повторное уведомление о целях
На Х совещании КООС, состоявшемся в Нью-Дели в 2007 г., после работы, проведенной в предшествующий межсессионный период, Комитет принял решение по разработке пятилетнего плана работы с тем, чтобы КООС имел стратегическое средство для назначения приоритетов тематики и предметов обсуждения перед проведением плана. Обладая таким средством,  КООС будет иметь демонстрационный перечень, который с одной стороны содержит задачи, за которые комитет несет непосредственную ответственность (например, соблюдение плана управления, ведение списка исторических и археологических памятников Антарктиды или специальных охраняемых видов Антарктиды, обмен информацией, рассмотрение контрольных отчетов и т.п.), а с другой стороны, предметы дискуссии, относящиеся к ситуации, когда окружающей среде угрожает опасность, и в отношении которых КООС может выразить желание по планированию краткосрочных и среднесрочных мероприятий. Следует понимать, что такой план должен быть динамичным, обновляться каждый год с учетом прогресса проводимых мероприятий, а также выявления новых проблем, которые КООС может установить и направить в КСДА.  План работы также должен содействовать Комитету в установлении пунктов повестки дня ежегодных совещаний. С другой стороны план не должен препятствовать Сторонам в подачи документов на обсуждение по тем предметам дискуссии, которые имеют отличную точку зрения или не составляют приоритет, если Стороны выражают такое пожелание.
Во время проведения КООС XV и после 5 летнего опыта работы: "Комитет подчеркнул важность Пятилетнего плана работы в управлении его работой и распределении приоритетов и согласился в будущем обсуждать План в конце каждого пункта повестки дня." (Параграф 12 Окончательного отчета КООС XV).
Также, для рассмотрения и обновления этого плана работы на 17 совещании КООС, проводимом в Бразилии, настоящий рабочий документ представляет самую новую редакцию плана работы, принятого на КООС XVI в Брюсселе (Бельгия), в 2013 г. 
Рекомендация
Рекомендуется, чтобы делегаты КООС пользовались печатной копией настоящего рабочего плана во время совещания в Бразилии, так чтобы они могли записать краткие замечания (если потребуется) во время дискуссий, а также сделали обновление информации более эффективным образом.
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