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Отчет о неофициальном обсуждении туризма и риска интродукции неместных организмов
Рабочий документ представлен Германией
Резюме
Германия представляет результаты первого этапа межсессионного неофициального обсуждения туризма и риска интродукции неместных организмов, прошедшего на дискуссионном форуме КООС в период с ноября 2013 года по январь 2014 года. Сводный отчет об этом обсуждении включает комментарии Великобритании, США, Австралии, Японии, Бельгии, Аргентины, МААТО и АСОК. Кроме того, представлены основные моменты обсуждения, вытекающие из таких комментариев.
Введение
На совещании КООС XVI в Брюсселе Германия представила отчет WP 19 по исследовательскому проекту: "Воздействие человеческой деятельности на почвенные организмы морской Антарктиды и интродукция неместных видов в Антарктический регион". Германия предложила Сторонам и КООС провести обсуждение результатов вышеупомянутого исследовательского проекта, а также рекомендаций, которые затрагивают проблемы мер по биологической безопасности, направленных против переноса и интродукции неместных почвенных организмов, и принять соответствующее решение.

КООС поддержал рекомендации WP 19 и согласился продолжить работу, создав открытую и неофициальную рабочую группу (п. 10а: 194-196 отчета КООС).

05 ноября 2013 года на интерактивном дискуссионном форуме КООС была открыта МКГ "Неофициальное обсуждение туризма и риска интродукции неместных организмов". Германия предложила заинтересованным сторонам обсудить и прокомментировать следующие рекомендации, которые уже были представлены в WP 19 на КООС XVI и основаны на результатах немецкого исследовательского проекта "Воздействие человеческой деятельности на почвенные организмы морской Антарктиды и интродукция неместных видов в Антарктический регион" (см. также IP 55 КООС XVI).
Сводный отчет о межсессионном обсуждении 
Великобритания, США, Австралия, Япония, Бельгия, Аргентина, МААТО и АСОК оставили комментарии во время дискуссионного форума КООС. Германия выразила благодарность за все комментарии и резюмировала мнения о нижеуказанных рекомендациях 1-4, а также выделила основные моменты обсуждения. Первоначально несколько участников МКГ признали, что туризм и Национальные антарктические программы (НАП) являются возможными источниками интродукции неместных видов (см. проект "Чужие в Антарктике", Чоун и др., 2012 г.) и, следовательно, должны быть рассмотрены.
1. Содействовать Сторонам в оптимизации соблюдения требований Справочника по неместным видам, а также рекомендовать МААТО выбрать оптимальное решение в соблюдении его членами правил, установленных МААТО по очистке обуви. Необходимо, в особенности на круизных суднах, информировать посетителей Антарктики о необходимости применения этих мер (например, мойки обуви), а также осуществлять контроль надлежащего выполнения этих мер. Сюда входит повышение эффективности их использования в области между Субантарктическими и Антарктическими регионами, а также после посещения участков с большим количеством неместных видов, таких как остров Десепшен или бухта Неко. Две стороны поддерживают рекомендацию содействовать Сторонам в соблюдении требований Справочника по неместным видам КООС и других правил СКАР и КОМНАП. 
Кроме того, две стороны указали, что регулярная очистка обуви должна являться стандартной задачей и должна включать физическое удаление грязи и почвы с обуви щеткой и обработку бактерицидным веществом. 
В некоторых случаях необходимо уделить особое внимание предупреждению (меж)регионального переноса пропагул, патогенных микроорганизмов и неместных видов: 
· при посещении зон с большим скоплением животных (например, колоний тюленей или пингвинов); 
· при передвижении из одного заповедного биогеографического региона Антарктики в другой;
· при посещении мест, уже колонизированных неместными видами.
Две стороны предлагают расширить спектр задач путем включения микроорганизмов и уделить внимание различным способам определения неместных видов. Одна сторона отметила, что не стоит игнорировать территории, покрытые льдом, и что могут возникнуть сложности с отличием недавно привнесенных организмов от давно привнесенных. 
Другая сторона поддерживает усилия национальных программ и неправительственных операторов в обучении посетителей Антарктики важности мер по биологической безопасности, включая мытье обуви и очистку одежды и оборудования перед прибытием в Антарктику, и сослалась на учебное видео, подготовленное австралийским антарктическим управлением.
Кроме того, она предложила добавить остров Кинг-Джордж к регионам с большим количеством неместных видов. Два участника МКГ предложили КООС составить список регионов с большим количеством неместных видов, и в которых посетителям необходимо быть особенно осторожными. Также было предложено выполнить оценку эффективности различных стратегий очистки обуви (особенно в наземных регионах).
Один участник МКГ отметил необходимость обеспечения мониторинга выполнения такой практики, который, при необходимости, необходимо усовершенствовать или расширить. 
Германия предлагает обсудить следующие вопросы:
· Содействие Сторонам в оптимизации соблюдения требований Справочника по неместным видам и других правил СКАР и КОМНАП;
· Извещение о проведении оценки эффективности различных стратегий очистки обуви;
· Создание списка регионов с большим количеством неместных видов, и в которых посетителям необходимо быть особенно осторожными (например, остров Десепшен, бухта Неко и остров Кинг-Джордж).
2. Специальная микросреда обитания должна быть более надежно защищена, например, путем расширения участков, закрытых для посещения согласно Правилам поведения для посетителей, чтобы охватить участки с изначальной или спорадической растительностью, а также окружающие окрестности с талой водой (= участки с содержанием почвенных органических веществ и большим количеством влаги).
Один участник согласился с данным предложением. Другой участник указал на возможную необходимость дальнейшего рассмотрения КООС вопроса более комплексного определения участков, уязвимых для ряда воздействий, среди существующих регионов согласно Правилам поведения для посетителей. 
Касательно данной рекомендации и рекомендации 3, одна сторона подчеркнула важность обеспечения надлежащих мер по биологической безопасности во всех регионах, как указано в Общем руководстве для посетителей Антарктики, и отметила, что необходимость принятия дополнительных мер в регионах, посещаемых туристами, должна быть должным образом рассмотрена при подготовке новых или пересмотре существующих Правил поведения для посетителей (рассмотрение каждого региона отдельно). Также она отметила возможную необходимость рассмотрения наличия или отсутствия растительных или влажных участков в посещаемых регионах на более широком обсуждении КООС, посвященном методам оценки чувствительности участков (то есть в ответ на рекомендацию 3 Исследования о туризме КООС).
Одна сторона предложила добавить пресноводные озера и освободившиеся ото льда участки в список регионов для обеспечения более надежной защиты и изучения микробиологического разнообразия.
Другая сторона отметила желательность обеспечения защиты микросреды обитания и отметила необходимость рассмотрения вопроса естественного распространения и сложности с отличием недавно привнесенных организмов от давно привнесенных. Соответственно, каждое предложение, касающееся участков, закрытых для посещения, необходимо тщательно оценивать и такое предложение не должно содержать запрет на проведение научных работ.
Германия предлагает обсудить вопрос необходимости более надежной защиты конкретной микросреды обитания после подготовки или пересмотра Правил поведения для посетителей. 
3. Необходимо ограничить участки, которые могут посещать туристы.
Возможно, уже существуют инструменты, которые позволяют уменьшить возможное или ожидаемое воздействие, связанное с туризмом или другими посещениями. Таким подходящим и достаточным инструментом могут быть, например, Правила поведения для посетителей.
Одна сторона предложила активнее использовать систему охраняемых районов Антарктики для защиты микросред обитания (см. рабочий документ WP39 XXXVI КСДА). Другая сторона отметила, что ограничение необходимо анализировать в каждом отдельном случае в рамках существующих инструментов (например, Правил поведения для посетителей участков). Нет необходимости рассматривать вопрос распространения (включая естественное распространение), сложность отличия недавно привнесенных организмов от давно привнесенных и пр. Каждое предложение о закрытии новых участков необходимо тщательно оценивать, такое предложение не должно содержать запрет на проведение научных работ. Один участник заметил, что вместо ограничения участков, которые могут посещать туристы, необходимо оценить пользу существующих инструментов, используемых для защиты участков в Антарктике (правила поведения для посетителей, общие рекомендации для посетителей, правила по очистке обуви, ООРА и ОУРА), в защите микросред обитания от интродукции неместных видов. Другой участник отметил, что контроль воздействия туризма в свою очередь требует создания нетронутых контрольных участков, закрытых для посещения туристами, и/или ограничения количества участков, используемых для высадки туристов. Также был задан вопрос о юридической обязательности возможных мер. Необходимо четко определить рассматривается ли новая или существующая схема защиты участка.
Германия предлагает рассмотреть возможность увеличения объема обсуждений по вопросам защиты микросреды обитания, включая более широкий спектр сред Антарктики (свободная ото льда, покрытая льдом, береговая и материковая) и деятельность, которая ведется в таких средах.
4. КООС должен рассмотреть установление международной, долгосрочной программы по мониторингу биологии почв. Посредством такой программы может быть достигнуто понимание долгосрочного антропогенного воздействия на участки, подверженные частому посещению туристов, а также может быть проведен мониторинг успешного выполнения правил и совершенствования мер по биологической безопасности.
Результаты обсуждения резюмированы ниже, хотя не все утверждения поддержаны всеми участниками. Предложение о сборе данных мониторинга для представления КООС было активно поддержано. Необходимо включить участки НАП, в частности вокруг станций и участки с резким изменением климата. Мониторинг должен выполняться НАП (участки материально-технического обеспечения) и КООС (туристические участки).
Была рассмотрена возможная схема и бюджет предлагаемой международной, долгосрочной программы по мониторингу биологии почв. При надлежащей поддержке со стороны СКАР и КООС намного проще решить сложный вопрос финансирования. Установление такой программы может также рассматриваться как часть работы КООС в отношении рекомендации 6 Исследования о туризме КООС. 
Идея становления долгосрочной программы по мониторингу биологии почв с возможным включением микробиологических аспектов была поддержана. Было отмечено, что по причине сложности и материально-технического обеспечения необходимо вовлечь СКАР в обсуждение мониторинга и возможную наладку такой программы. 
Необходимо решить вопрос об определении приоритета различных аспектов программы мониторинга, кроме того, к обсуждению был добавлен вопрос КООС о необходимости увеличения объема обсуждений по вопросам защиты микросреды обитания. 
Германия предлагает обсудить участие Сторон и КООС в обсуждении мониторинга со СКАР, предложив международную, долгосрочную программу по мониторингу биологии почв. 
Дальнейшие действия
Германия предлагает КООС принять к сведению результаты МКГ.
Германия предлагает КООС обсудить сводный отчет, включая предложенные основные моменты обсуждения, принимая во внимание мнения, выраженные несколькими участниками МКГ о том, что туризм и Национальные антарктические программы (НАП) являются возможными источниками интродукции неместных видов, и предоставить руководство по дальнейшим соответствующим действиям.
Германия рекомендует Сторонам рассмотреть возможность включения результатов МКГ в текущую или планируемую работу или разработать дальнейшие предложения для рассмотрения КООС.
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