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Отчет МКГ по вопросам изменения климата
Отчет МКГ по вопросам изменения климата
История вопроса
На КООС XVI СКАР представил обновленный доклад «Изменение климата Антарктики и окружающая среда» (ИКАОС) (Рабочий документ WP 38). Документ представлял собой существенное обновление и дополнение новыми данными первоначального доклада ИКАОС и содержал краткое описание накопленных знаний по изменению климата Антарктики и Южного океана, возможных изменений климата в будущем и связанных с этим воздействий на морскую и наземную биоту. Представляя обновленный доклад, СКАР выразил мнение о необходимости приложения дальнейших усилий по выполнению рекомендаций Совещания экспертов Договора об Антарктике (СЭДА), связанных с изменением климата и вытекающими из этого последствиями для режима управления и регулирования в Антарктике. 

Комитет отметил скорость изменений климата, указанных в обновленном докладе ИКАОС, и напомнил, что СЭДА по вопросам изменения климата ранее рекомендовало КООС рассмотреть вопрос о разработке рабочей программы ответных мер в отношении изменений климата (Рекомендация 19).

По результатам данного обсуждения (пп. 61-68, Отчет КООС) Комитет принял решение организовать МКГ по вопросам изменения климата со следующими Техническим заданием:
1.  Выполнить анализ хода выполнения рекомендаций СЭДА с 18 по 29, содержащихся в документе SP 8 (КООС XV), а также вопросов, поднимавшихся в ходе обсуждений на недавних заседаниях КООС (см. пп. 351 - 386, Отчет КООС, 2010 г.);
2. Рассмотреть указанные рекомендации СЭДА в свете недавних документов и в особенности обновленного доклада СКАР, представленного в 2013 г., с целью определения дополнительных действий, по которым может возникнуть необходимость обсуждения на КООС;
3. Рассмотреть возможность выполнения рекомендаций на основе разработки приоритетной рабочей программы ответных мер в отношении изменений климата;
4. Представить первичный отчет на КООС XVII.
Комитет принял решение о назначении совместными координаторами и руководителями МКГ Великобританию в лице Рейчел Кларк (Rachel Clarke), Антарктическое управление Великобритании, и Норвегию в лице Биргит Ньястад (Birgit Njåstad), Норвежский Полярный Институт. 
CCRWP для КООС
Конечной целью МКГ является разработка Рабочей программы ответных мер в отношении изменений климата (CCRWP) для КООС. Участники МКГ пришли к мнению, что CCRWP будет способствовать формулировке задач и конкретных мер со стороны КООС в поддержку усилий в рамках Системы Договора об Антарктике, направленных на подготовку ответных мер и формирование устойчивости окружающей среды к отрицательному воздействию изменений климата, а также на формулировку связанных с этим задач по режиму управления и регулирования в Антарктике. 
Резюмируя настоящий Рабочий документ, можно сказать, что во второй межсессионный период работа МКГ по вопросам изменения климата будет в основном сконцентрирована на подготовке проекта CCRWP для рассмотрения на КООС XVIII на основе подготовительной работы, выполненной МКГ на данный момент.
Подход МКГ
МКГ пришла к соглашению об использовании пошагового подхода к разработке рабочей программы ответных мер в отношении изменений климата, включающего следующие аспекты: 
1. анализ выполнения Рекомендаций 18-29 СЭДА (ТЗ 1);
2. рассмотрение других вопросов по изменениям климата, обсуждавшихся в дальнейшем на КООС и/или вытекающих из обновленного доклада ИКАОС, представленного СКАР (ТЗ 2);
3.  рассмотрение решений/шагов, уже принятых и предпринятых КООС в отношении этих вопросов [например, рекомендации СЭДА или любые иные вопросы, включенные в пункт 2 маркированного списка] (ТЗ 2);
4.  рассмотрение дополнительных мер и необходимых действий на КООС (ТЗ 3);
5. рассмотрение вопросов о том, каким образом, кем и когда должны подвигаться эти меры и действия (ТЗ 3);
6. включение выработанных мер и действий в проект приоритетной CCRWP для КООС (ТЗ 3).
В течение первого межсессионного периода была выполнена работа по первым трем пунктам вышеуказанного списка и началась работа по четвертому пункту. Координаторы работы МКГ способствовали проведению этого обсуждения путем размещения первоначального уведомления и двух последующих документов для обсуждения на дискуссионном форуме КООС. Эти документы, а также полученные на них отклики доступны на интернет-сайте. Значительный и позитивный вклад в работу в ходе обсуждения внесли пять членов группы (от Австралии, Аргентины, Новой Зеландии, Южной Африки и США), представители двух стран-координаторов и четыре наблюдателя и эксперта (от АСОК, АНТКОМ, СКАР и ВМО). 
Анализ выполнения рекомендаций СЭДА
Согласно ТЗ 1 в задачи МКГ входил анализ хода выполнения рекомендаций СЭДА с 18 по 29, содержащихся в Информационном документе SP 7, представленном на КСДА XXXV, а также вопросов, поднимавшихся в ходе обсуждений на недавних заседаниях КООС. Кроме того, в дополнение к рекомендациям 18– 30 КООС XIII также определил рекомендации 4, 7, 8, 11, 14, 15 и 17 СЭДА в качестве имеющих отношение к повестке дня КООС
. МКГ актуализировала данные по отчету, представленному на КСДА XXXVI/SP 7
, с указанием завершенных и продолжающихся действий, имеющих отношение к Рекомендациям СЭДА. Обновленный анализ прилагается (Приложение 1) и является основой для дальнейших обсуждений в рамках МКГ. 
Другие вопросы, имеющие отношение к изменению климата и не охваченные рекомендациями СЭДА
В ТЗ для МКГ было также включено рассмотрение дополнительных вопросов, вытекающих из новых данных и поднимавшихся в ходе недавних обсуждений, которые не были охвачены Рекомендациями СЭДА. К вопросам, поднимавшимся в ходе обсуждения на МКГ, относятся: 
· Окисление океана [виды рисков/угрозы]
· Изменение океанических и морских экосистем [угроза ценностям и необходимость проведения исследований]
· Потепление экосистем суши [угроза ценностям и необходимость проведения исследований]
· Озоновый слой [виды рисков/угрозы]
· Сажа и другие короткоживущие климатические поллютанты [необходимость проведения исследований]
· Вечная мерзлота [виды рисков/угроза ценностям]
· Культурные ценности [угроза ценностям] 
· Картографирование/исследование исходного состояния биоразнообразия [необходимость проведения исследований]
· Очистка старых площадок для удаления отходов/заброшенных рабочих площадок [действия по управлению и необходимость проведения исследований]
Матрица изменения климата 
МКГ составила Матрицу изменения климата (МИК), используемого в качестве рабочего инструмента для ведения учета результатов обсуждений, проводимых в рамках МКГ. МИК прилагается (Приложение 2). В МИК, составленной МКГ, рекомендации СЭДА (и вышеупомянутые дополнительные вопросы) скомпонованы по темах или аспектам, относящимся к вопросам регулирования и управления. Было отмечено, что наряду с наличием и других возможных вариантов структурного оформления МИК ее основным назначением является обеспечение возможности сведения всех относящихся к делу вопросов в один документ.
В первой колонке МИК упорядочены по категориям соответствующие темы/вопросы (включая подтемы), подлежащие рассмотрению при разработке CCRWP (а именно: виды рисков, средства и методы управления/подходы/действия, накопление знаний и лучшее понимание), а аргументация по данным темам/вопросам приведена во второй колонке. Эти темы в значительной степени вытекают из рекомендаций СЭДА, связанных с изменением климата, что отражено в третьей колонке. В четвертой колонке приведен обзор завершенных и продолжающихся мероприятий, связанных с рекомендациями СЭДА (т.е., синтезированное отражение/обобщение обновленной информации, представленной в Информационном документе SP 7 КСДА XXXVI (Приложение 1)).
Пятая колонка МИК предназначена для определения конкретных неохваченных вопросов/пробелов/потребностей, которые по мнению МКГ должны быть включены в CCRWP. МКГ приступила к обсуждению этих вопросов и продолжит эту работу во второй межсессионный период. В последующем МКГ определит кто, каким образом и когда будет заниматься этими проблемами/вопросами (для этого предназначена последняя колонка МИК). Это обсуждение будет одной из основных составляющих работы МКГ во второй межсессионный период. 
Координаторы работы МКГ согласны с тем, что в последующем МИК может быть трансформирована в CCRWP путем включения будущих мер и действий с установлением приоритетов и согласованным определением ответственных за их выполнение. Несмотря на то, что структурное оформление и содержательное наполнение CCRWP еще предстоит согласовать, с большой долей вероятности можно предположить, что она будет напоминать 5-летний план работы КООС (для удобства ее включения/интегрирования после принятия). 
Заключение
Год работы МКГ по вопросам изменения климата был наполнен конструктивными дискуссиями, в результате которых была выработана основа по ключевым элементам деятельности МКГ, а именно: был проведен анализ необходимости принятия ответных мерах в отношении изменений климата и рассмотрены возможности их реализации. В процессе вышеупомянутой работы МКГ:
· Провела анализ хода выполнения рекомендаций СЭДА на основе обновленного Информационного документа SP 7, представленного на КСДА XXXVI (Приложение 1).
· Определила и систематизировала темы/вопросы, связанные с изменением климата и затрагивающие аспекты регулирования и управления, а также разработала общую схему дальнейших дискуссий в рамках МКГ, т.е., МИК (Приложение 2).
· Приступила к обсуждению вопросов/элементов, подлежащих включению в CCRWP для КООС (колонки 5 и 6 МИК).
Предложения по дальнейшей работе
Основываясь на проделанной в первый межсессионный период работе, для МКГ предлагается выполнение следующих заданий:
· Рассмотрение необходимости и, в случае положительного решения, выработка всеохватывающей формулировки о задачах и целях
· Определение дальнейших конкретных действий (полное заполнение колонки шесть МИК)
· Определение приоритетов по конкретным согласованным действиям
· Определение ответственных за конкретные согласованные действия
· Определение формата CCRWP
· Подготовка CCRWP для представления на КООС XVIII. 
МКГ ходатайствует перед КООС о нижеследующем:
· Принять к сведению отчет о работе МКГ во вопросам изменения климата
· Обсудить представленные материалы и высказать свои комментарии относительно содержания МИК, в особенности в части определения дальнейших необходимых действий (шестая колонка МИК)
· Согласиться с продолжением работы МКГ для завершения указанных выше заданий с целью выполнения требований, указанных в ТЗ
· Обратиться с просьбой к Секретариату о продолжении работы по обновлению данных о ходе выполнения рекомендаций СЭДА (обновленного на текущий момент Информационного документа SP 7, представленного на КСДА XXXVI) в соответствии с рекомендацией КООС XIV
.
� См. Приложение 3 к Заключительному отчету КООС XIII


� Вместо Информационного документа SP 8 (на который имеется ссылка в ТЗ), представленного на КСДА XXXV, мы больше использовали Информационный документ SP 7, представленный на КСДА XXXVI, поскольку последний является более поздним обновлением данных по выполнению рекомендаций. 


� Пункт (26) Заключительного отчета КООС XIV: Комитет принял решение поручить Секретариату регулярно обновлять сводную таблицу в Приложении А Рабочего документа WP 44, ведя учет действий в отношении каждой из 30 рекомендаций СЭДА, как от КООС так и от КСДА.
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