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Informe del GCI sobre cambio climático

Antecedentes

Durante la XVI Reunión del CPA, el SCAR presentó una actualización de su Informe sobre el cambio climático y el medio ambiente en la Antártida (Informe ACCE) (Documento de trabajo WP 38). Esta representó una importante actualización del informe ACCE original, y resumió los posteriores progresos en cuanto a los conocimientos obtenidos sobre la forma en que han cambiado los climas de la Antártida y del Océano Austral, la forma en que podrían cambiar en el futuro, y los impactos asociados para las biotas marina y terrestre. Al presentar esta actualización, el SCAR sugirió que es necesario realizar mayores esfuerzos en la implementación de las recomendaciones de la Reunión de Expertos del Tratado Antártico (RETA) sobre las implicaciones del cambio climático para la gestión y la gobernanza de la Antártida (2010). 


El Comité señaló el ritmo del cambio informado en la actualización del Informe ACCE, y recordó que la RETA sobre sobre las implicaciones del cambio climático recomendaban que el CPA considerara el desarrollo de un programa de trabajo de respuesta para el cambio climático (Recomendación 19 de la RETA).


Basado en estas deliberaciones (párrafos 61 a 68 del informe de la XVI Reunión del CPA), el Comité estableció un Grupo de trabajo sobre cambio climático con los siguientes Términos de Referencia (TdR):

1.  Revisar el progreso realizado comparándolo con las recomendaciones 18 a 29 de la RETA aprovechando el SP008 (XV Reunión del CPA) y las deliberaciones sostenidas en las últimas reuniones del CPA (véase el informe del CPA correspondiente a 2010, párrafos 351 a 386);

2. Considerar las recomendaciones de la RETA a la luz de los recientes documentos, y en particular la principal actualización de 2013 del SCAR con el fin de identificar las acciones adicionales que podrían necesitar ser tratadas por el CPA;

3. Considerar la forma en que las recomendaciones podrían abordarse mediante el desarrollo de un programa de trabajo en base a prioridades de respuesta para el cambio climático; y

4. Proporcionar un informe inicial durante la XVII Reunión del CPA.

El Comité acordó que el Reino Unido (Rachel Clarke, de British Antarctic Survey) y Noruega (Birgit Njåstad, Instituto Polar Noruego) coordinarían y dirigirían el GCI en forma conjunta.
Reunión del CPA sobre el Programa de trabajo de respuesta para el cambio climático

El objetivo fundamental del GCI es el de desarrollar un Programa de trabajo de respuesta para el cambio climático (CCRWP, por sus siglas en inglés) para el CPA. Los participantes del GCI estuvieron de acuerdo en que un CCRWP establecería convenientes objetivos y acciones específicos para que el CPA pueda respaldar los esfuerzos al interior del Sistema del Tratado Antártico en su preparación y generación de resiliencia ante los impactos medioambientales producidos por el cambio climático y sus implicancias para la gobernanza y gestión de la Antártida. 

La preparación del CCRWP para su consideración durante la XVIII Reunión del CPA será el principal foco del segundo período del Grupo de trabajo sobre cambio climático, completando el trabajo preparatorio realizado por el CPA hasta la fecha, tal como se resume en este Documento de trabajo.

Metodología del GCI

El GCI estuvo de acuerdo en una metodología gradual del desarrollo de un Programa de trabajo de respuesta para el cambio climático, lo que implica la consideración de lo siguiente: 

1. la situación de las recomendaciones 18-29 de la RETA (TdR 1)

2. otros asuntos relacionados con el cambio climático analizados posteriormente por el CPA y/o que surgieron de la principal actualización del informe ACCE del SCAR (TdR 2)

3.  decisiones/medidas que ya hayan sido tomadas por el CPA en relación con estos asuntos [es decir, las recomendaciones de la RETA y cualquiera de los demás asuntos identificados en el apartado 2] (TdR 2)

4.  necesidades pendientes y acciones del CPA necesarias (TdR 3)

5. cómo, quién y cuándo realizar progresos en estos puntos de acción (TdR 3)

6. compilar las acciones identificadas en un anteproyecto de CCRWP en base a prioridades para el CPA (TdR 3).

El primer periodo intersesional cubrió los tres primeros puntos de esta lista, e inició su trabajo en el cuarto. Los coordinadores del GCI facilitaron estas deliberaciones al publicar una notificación inicial y dos documentos de deliberaciones consecutivos en el Foro de debates del CPA. Los documentos, así como las respuestas recibidas, están disponibles en el sitio web. Durante las deliberaciones, cinco miembros (Australia, Argentina, Nueva Zelanda, Sudáfrica y EE. UU.), los dos países de los coordinadores, y cuatro observadores y expertos (ASOC, CCRVMA, SCAR y OMM) realizaron sustantivos y positivos aportes al debate. 

Situación de las recomendaciones de la RETA

El TdR 1 del GCI solicitaba que el GCI revisara los progresos realizados en comparación con las recomendaciones 18 a 29 de la RETA, utilizando el SP de la XXXV RCTA y los debates sostenidos durante las últimas reuniones del CPA. Asimismo, se señaló que la XIII Reunión del CPA identificó las recomendaciones 4, 7, 8, 11, 14, 15, y 17 de la RETA, además de las recomendaciones 18 a 30, como relevantes para la agenda del CPA
. El GCI actualizó el resumen de los estados proporcionados en el Documento de Secretaría SP 7 de la XXXVI RCTA
, identificando los procesos completados y en curso en respuesta a las recomendaciones relevantes de la RETA. Se adjunta el resumen actualizado (Anexo 1), el cual proporciona una referencia para los posteriores debates del GCI. 

Otros asuntos relacionados con el cambio climático que no han sido abordados en las recomendaciones de la RETA

El TdR del GCI solita que el GCI, basándose en los nuevos conocimientos y en las deliberaciones más recientes, considere la incorporación de asuntos adicionales que no hayan sido tratados en las recomendaciones de la RETA. Los asuntos surgidos durante los debates del GCI incluyen los siguientes:
· Acidificación oceánica [tipo de riesgo/amenaza]

· Los cambiantes ecosistemas marinos y oceánicos [valor bajo amenaza y necesidades de investigación]

· Calentamiento de los ecosistemas terrestres [valor bajo amenaza y necesidades de investigación]

· Ozono [tipo de riesgo/amenaza]
· Carbono negro y otros contaminantes del clima de vida corta (necesidad de investigación):

· Permacongelamiento [tipo de riesgo/valor bajo amenaza]

· Restos culturales [valor bajo amenaza] 
· Cartografía/base de referencias de la biodiversidad [necesidades de investigación]

· Limpieza de los residuos de anteriores sitios de trabajo eliminados o abandonados [acción de gestión y necesidades de investigación]

Matriz del cambio climático 

El GCI elaboró una Matriz del cambio climático (MCC) como su herramienta de trabajo para registrar los resultados de los debates del GCI. Se adjunta la MCC (Anexo 2). El GCI agrupó en la MCC, en temas o asuntos relevantes para la gobernanza y la gestión, las recomendaciones de la RCTA (y los elementos adicionales mencionados en el párrafo anterior). Se señaló que la MCC puede estructurarse de diversas maneras, pero que su propósito principal es el de asegurar que todos los asuntos relevantes estuvieran reunidos en un único lugar.

La primera columna de la MCC clasifica los asuntos/temas relevantes (incluidos los subtemas) que es necesario considerar a la hora de formular el CCRWP (como por ejemplo, tipos de riesgo, herramientas de gestión/metodologías/acciones, y conocimientos y comprensión), proporcionándose en la segunda columna los fundamentos de dichos temas/asuntos. Los temas en gran parte surgieron de las recomendaciones de la RETA sobre cambio climático, lo que se refleja en la tercera columna. La cuarta columna proporciona un resumen de los procesos que ya están completados y aquellos que están en curso en respuesta a las recomendaciones relevantes de la RETA (es decir, un reflejo/resumen sintético de la información entregada en el Documento de Secretaría SP 7 (Anexo 1) de la XXXVI RCTA).

La quinta columna de la MCC aspira a identificar las preguntas/vacíos/necesidades que el GCI considera que deben considerarse en el CCRWP. El GCI inició las deliberaciones y continuará el proceso durante su segundo período. Luego, el GCI identificará quién abordará esos asuntos/elementos y cómo y cuándo se hará (esto debe incorporarse en la última columna de la MCC). Este debate se iniciará como uno de los principales elementos del segundo año del GCI. 

Los coordinadores del GCI reconocen que la MCC puede seguir desarrollándose en el CCRWP mediante la inclusión de la futura priorización de las acciones y llegando a acuerdo respecto de quienes serán los responsables de su ejecución. Si bien la estructura y el contenido del CCRWP aún deben acordarse, es probable que refleje el plan de trabajo quinquenal del CPA (para su fácil incorporación/integración al ser adoptado).
Conclusión

El GCI sobre cambio climático tuvo un constructivo año de debates que proporciona una base para los elementos claves del trabajo del GCI, a saber, identificación de las necesidades de respuesta al cambio climático y consideración de la forma en que se les realizará un seguimiento. En este proceso el GCI:

· actualizó la situación de las recomendaciones de la RETA por medio de una versión actualizada del Documento de Secretaría SP 7 (Anexo 1) de la XXXVI RCTA

· identificó y clasificó los temas / asuntos sobre el cambio climático relevantes a la gobernanza y gestión, y desarrolló un marco para el posterior debate del GCI, es decir, la MCC (Anexo 2)

· comenzó las deliberaciones sobre los temas / elementos que deben incorporarse en el CCRWP del CPA (columnas 5 y 6 de la MCC).

Siguientes pasos propuestos

Para completar el trabajo del primer periodo intersesional, se propone que el GCI realice las siguientes tareas:

· Considerar la necesidad de una declaración general de objetivos, y en caso necesario, llegar a un acuerdo en relación con esta

· Identificar las acciones adicionales específicas (sexta columna completa de la MCC)

· Priorizar las acciones específicas acordadas

· Identificar a aquellas personas responsables de emprender las acciones específicas acordadas

· Llegar a acuerdo acerca del formato del CCRWP

· Preparar el CCRWP para su presentación en la XVIII Reunión del CPA. 

El GCI solicita que el CPA:

· Reconozca el progreso del trabajo realizado por el CGI en relación con el cambio climático

· Entregue aportes / comentarios acerca del contenido de la MCC, en especial la identificación de las demás acciones específicas requeridas (sexta columna de la MCC)

· Concuerde en que el GCI continúe su trabajo, completando las tareas descritas anteriormente, para cumplir con los requisitos pendientes del TdR

· Solicita a la Secretaría que prosiga con su actualización del resumen de las recomendaciones de la RETA (al presente la versión actualizada del Documento de Secretaría SP 7 de la XXXVI RCTA), en línea con la recomendación de la XIV Reunión del CPA
.

� Véase el Apéndice 3 al informe final de la XIII Reunión del CPA


� Se utilizó el Documento de Secretaría SP 7 de la XXXVI RCTA 7 en lugar del Documento de Secretaría SP 8 de la XXXV RCTA (mencionada en el TdR) ya que dicho documento contiene la última versión del estado de las recomendaciones. 


� Párr. (26) del Informe Final de la XIV Reunión del CPA: El Comité estuvo de acuerdo en encomendar a la Secretaría la actualización en forma periódica del cuadro resumen en el Anexo A del documento de trabajo WP 44, mediante el registro de las medidas adoptadas en relación con cada una de las 30 recomendaciones de la RETA, tanto por el CPA como por la RCTA.
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