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Образовательная и информационно-просветительская деятельность, связанная с Консультативными совещаниями по Договору об Антарктике (КСДА)
Образовательная и информационно-просветительская деятельность по случаю проведения Консультативных совещаний по Договору об Антарктике (КСДА)
Рабочий документ, представленный Бразилией, Бельгией, Болгарией, Португалией и Великобританией
Краткое описание
В настоящем документе отмечается, что Стороны ранее признали необходимость проведения лучшей работы с общественностью и информационно-просветительской работы. Отмечая возрастающую важность проблем Антарктики в мировой научной деятельности и связанную с этим работу, в нём рекомендуется, чтобы КСДА одобрило организацию семинара, который должен быть проведен перед XXXVIII КСДА и направлен на обсуждение образовательных и информационно-просветительских мероприятий, которые могут сообщить более широкой аудитории о работе, проводимой по Договору об Антарктике, и, в частности, тех мероприятий, которые происходят в связи с КСДА.
Введение
Образовательные и информационно-просветительские мероприятия по Антарктике являются важными, так как они информируют общественность и молодых профессиональных учёных об уникальности и глобальной роли Антарктики, а также об охране её окружающей среды по Договору об Антарктике. Эти мероприятия также способствуют научной любознательности и подчёркивают важность научных исследований в Антарктике на уровне глобальных проблем, воодушевляя, таким образом, будущие поколения исследователей. И, наконец, эти мероприятия также помогают объяснить налогоплательщикам, каким образом вклад их страны в антарктические исследования служит науке и обществу.
На XXXVI КСДА Португалия и Бразилия подчеркнули важность образовательной и информационно-просветительской деятельности в качестве возможного вопроса для обсуждения в будущем. Бельгия предоставила вспомогательный документ, подчёркивающий важность образовательной и информационно-просветительской деятельности (XXXVI КСДА/BP 22). Совет управляющих национальных антарктических программ (КОМНАП) и Научный комитет по антарктическим исследованиям (СКАР) представили передвижную выставку фотографий по Антарктике. Кроме того, тема «Образовательная и информационно-просветительская деятельность» была отмечена 2-й по приоритетности в Пятилетнем плане работы КООС (КООС XVI, заключительный отчёт, пункт 166).
Важность вопроса показывает тот факт, что многие Стороны уже инвестировали свои ресурсы во внутреннюю и, в некоторых случаях, в международную образовательную и информационно-просветительскую деятельность. В частности, на конференции «Международный полярный год» (МПГ) 2007‑2008 гг. были созданы благоприятные условия для продвижения образовательной, информационно-просветительской деятельности и обмена информацией по Антарктике, и учёные многих Сторон Договора выполнили многочисленные инициативы.
1. В настоящее время организациями, участвующими в образовательной и информационно-просветительской деятельности по Антарктике, являются следующие:
· СКАР, который имеет Консультативную группу по укреплению потенциала, образования и обучения (CBET СКАР), целью которой является инициирование, планирование и осуществление надзора за реализацией стратегии СКАР по укреплению потенциала, образования и обучения, включая консультацию по научной просветительской деятельности и продвижение образовательной деятельности, которые подчёркивают важность и значимость антарктической науки.
· КОМНАП, который имеет группу экспертов по информационно-просветительской деятельности, целью которой является обеспечение обмена информацией между персоналом по информационно-просветительской деятельности в рамках национальных антарктических программ.
· Ассоциация молодых полярных исследователей (APECS), которая является международной и междисциплинарной организацией, состоящей более чем из 4 500 студентов бакалаврата и аспирантов, докторантов-исследователей, молодых преподавателей вузов, сотрудников образовательных заведений и преподавателей-наставников из 75 стран мира, и целью которой является стимулирование междисциплинарного и международного научно-исследовательского сотрудничества и подготовка эффективных будущих руководителей в области полярных исследований, образовательной и информационно-просветительской деятельности.
· Международное объединение работников образования в области полярных исследований (PEI), учреждённое в 2013 г. в качестве глобальной профессиональной сети для тех, кто проводит разъяснительную работу в отношении полярных регионов; его целью является демонстрация глобальной значимости полярных регионов и предоставление этой информации широкому сообществу, а также продвижение новых идей в образовательной деятельности в области полярных исследований.
· Национальные антарктические программы.
2. Обмен и распространение информации по образовательной и информационно-просветительской деятельности по Антарктике происходит, например, посредством:
· Рабочих и информационных документов Консультативного совещания по Договору об Антарктике (2 WP и 49 IP начиная с 1961 г.; например, BP22 XXXVI КСДА);
· неформальных обсуждений между заинтересованными Сторонами;
· веб-сайтов национальных антарктических программ и национальных сетей.
3. Проведено много различных образовательных и информационно-просветительских мероприятий, в том числе:
· веб-сайты (например, www.discoveringantarctica.org.uk);
· образовательные выставки;
· передвижные выставки;
· выступления перед общественностью и в школах;
· международные семинары;
· учебные пособия;
· образовательные экспедиции в Антарктику.
Образовательные и информационно-просветительские проекты, приуроченные к ежегодным КСДА
Одним из конкретных элементов информационно-просветительской деятельности являются мероприятия, которые часто проводятся в связи с ежегодными КСДА, и мероприятия по охране наследия, которые проводятся после КСДА. Принимающие страны могут выполнить целый ряд мероприятий и совершенствовать значительный опыт по многим аспектам информационно-просветительской деятельности, которые могут быть интересны другим Сторонам, и, в частности, тем Сторонам, в которых может быть проведено КСДА в ближайшем будущем.
Например, в связи с XXXVI КСДА Бельгия провела у себя научную выставку «Представление полюсов в Брюсселе», которая проходила в Академическом дворце (25-26 мая 2013 г.), и которая была организована APECS. Мероприятия включали в себя научные обсуждения и информационные дискуссии, проводимые учёными из Бельгии, Португалии и Бразилии, целью которых было повышение потенциала молодых учёных, а также другие образовательные мероприятия для широкой общественности.
Мероприятия, запланированные Бразилией для XXXVII КСДА в Бразилии (28 апреля-7 мая 2014 г.), включают в себя фотовыставку по Антарктике, образовательный и информационно-просветительский семинар, ориентированный на школы и общественность, а также круглый стол по проблемам Антарктики.
Для внедрения предыдущего опыта и содействия планированию мероприятий на будущее мы могли бы призвать Страны к дальнейшему обсуждению следующих моментов: (1) каким образом можно лучше использовать информацию и опыт, (2) могут ли возможности для образовательной и информационно-просветительской деятельности лучше координироваться на каждом КСДА:
1. Источники информации и опыт
Обмен информацией может быть чрезвычайно значимым для Сторон, которые уже очень хорошо зарекомендовали себя (например, для приобретения новых идей в отношении образовательной и информационно-просветительской деятельности), а также для тех Сторон, которые инициируют свои образовательные и информационно-просветительские программы (например, для оказания им содействия в разработке интенсивных образовательных и информационно-просветительских программ). Сети, уже созданные через APECS, PEI, КОМНАП и CBET СКАР, могут действовать в качестве источника информации, который Стороны могут рассматривать при планировании образовательных и информационно-просветительских мероприятий и, в частности, мероприятий, связанных с КСДА. 

2. Координация образовательной и информационно-просветительской деятельности на каждом КСДА
Образовательная и информационно-просветительская деятельность, связанная с КСДА и координируемая принимающей Стороной, стала широко распространённой в последние годы. Как говорилось ранее, Бельгия провела целый ряд образовательных и информационно-просветительских мероприятий в связи с XXXVI КСДА в 2013 г., а Бразилия располагает рядом мероприятий, запланированных в связи с XXXVII КСДА в 2014 г. В перспективе на 2015 г. Болгария уже проявила заинтересованность в проведении информационно-просветительских и образовательных мероприятий, связанных с XXXVIII КСДА.
Семинар
Для изучения вопроса о том, как образовательная и информационно-просветительская деятельность может использоваться Сторонами наилучшим и самым эффективным образом, может быть полезным проведение международного семинара перед проведением КСДА в Болгарии. Цель семинара – предоставить следующие возможности Сторонам Договора, Наблюдателям, Приглашённым Экспертам и Секретариату Договора об Антарктике:
· узнать больше об образовательных и информационно-просветительских проектах, которые уже выполняются;
· проверить, могут ли проекты быть связаны с целью максимального увеличения дохода от ресурсов и совместного воздействия; и
· рассмотреть вопрос о том, как обеспечить поддержку Форума по обмену информацией, взаимодействию и образованию в качестве сохраняющегося наследия МПГ, на котором собираются вместе специалисты по распространению информации в области науки и образования, представляющие стороны Договора, КОМНАП, СКАР и НГО (например, APECS, PEI), перед проведением КСДА для обмена идеями о том, как реализовать пожелание КСДА по улучшению образовательной и информационно-просветительской деятельности.
Если такой семинар будет приветствоваться КСДА, то Бельгия, Бразилия, Португалия и Великобритания будут рады работать с Болгарией для рассмотрения вариантов проведения у себя такого мероприятия и определения главных тем для обсуждения.
Рекомендации
Бразилия, Бельгия, Болгария, Португалия и Великобритания рекомендуют, чтобы КСДА:

1. Признало, что образовательная и информационно-просветительская деятельность является важным вопросом для обсуждения Сторонами Договора об Антарктике.
2. Одобрило проведение семинара на XVIII КСДА в Болгарии, направленного на обсуждение образовательной и информационно-просветительской деятельности по Антарктике, особенно на обмен опытом и совершенствование возможностей для лучшей координации в будущем, в частности, путём организации Форума.
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