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Evaluación de la bioprospección en la Antártida

Justificación

Como seguimiento de la RCTA XXXVI en el asunto de la bioprospección y en particular de la adopción de la Resolución 6 (2013) sobre prospección biológica en la Antártida, este documento de trabajo sugiere un enfoque dual para la implementación de dicha resolución.

La prospección biológica en la Antártida es un fenómeno en proceso de evaluación. Dicha evaluación requiere la recolección de datos, especialmente sobre los usos de los resultados de estudios, exámenes o investigaciones sobre especies biológicas autóctonas en la Antártida, pero además y por sobre todo, una definición común para el propósito de describir el fenómeno. Esta falta de definición se señala en el preámbulo de la Resolución 6 (2013).

Por lo tanto, uno de los primeros pasos que se propone en este Documento de trabajo es acordar una definición operacional de la bioprospección, con el único propósito de implementar las recomendaciones contenidas en la Resolución 6 (2013). 

Otro de los temas es, con respecto a la definición antes mencionada, establecer un sistema para la recolección óptima de información sobre las actividades de bioprospección. Dicha información debe ser proporcionada por los participantes de misiones o actividades de investigación científica. Si consideramos que dichas misiones y actividades requieren un permiso de parte de las autoridades nacionales competentes, este Documento de trabajo propone, como segundo paso, que se inste a las Partes contratantes a incluir en sus procesos de solicitud para la entrega de permisos nacionales el requisito de mencionar la prospección biológica como (uno de los) propósito(s) de las misiones o actividades.

Definición de "Bioprospección"

La idea de estudiar las propiedades de los organismos que viven en condiciones extremas con el propósito de desarrollar aplicaciones comerciales es ciertamente común para la amplia mayoría de los científicos que trabajan en la Antártida. Si esta fuese la base de una definición de bioprospección, implicaría que casi todas las investigaciones biológicas que se realizan en la Antártida podrían definirse según este término. Sin embargo, se puede marcar una diferencia entre quienes llevan a cabo investigaciones científicas genéricas que utilizan la Antártida como un depósito natural genuino de material biológico no común y, por otra parte, quienes realizan investigaciones científicas con la clara intención de usar los resultados científicos para beneficios diferentes al conocimiento genérico de la Antártida o una mejor comprensión de los fenómenos biológicos.

A fin de proporcionar una base común para la implementación de la Resolución 6 (2013), se propone adoptar la siguiente definición operacional de bioprospección:

Cualquier actividad de búsqueda, identificación, descripción, recolección, estudio, observación, cultivo, réplica o cualquier otro proceso de investigación científica que se realice en especies biológicas autóctonas y que se lleve a cabo dentro del área que define el Artículo V del Tratado Antártico, con la intención inicial de considerar posibles productos o aplicaciones de derivación industrial o comercial, en especial a través del desarrollo de materiales o procesos patentables.

Elementos de la definición operacional:

1° actividades de investigación científica: las actividades de investigación científica que se llevan a cabo en cumplimiento del Sistema del Tratado Antártico; se excluyen las actividades que se realizan para otros propósitos (por ejemplo, pesquerías).

2° que se realice en especies biológicas autóctonas: la definición excluye la investigación que se realiza en las especies introducidas en la Antártida (bajo el supuesto de que dicha introducción cumple con el artículo 4 del Anexo II del Protocolo de Madrid).

3° el área que define el Artículo V del Tratado Antártico: la actividad considerada se debe realizar en la Antártida (como el área del Tratado Antártico). Esto quiere decir que la investigación científica realizada sobre material biológico antártico fuera de la Antártida no entra en los términos de esta definición.

4° intención inicial: con "intención inicial" nos referimos a los objetivos y propósitos inherentes a la actividad mientras se realizan. Cuando se finalicen las actividades consideradas (es decir, cuando el material biológico se estudie o recolecte y se retire de la Antártida), la intención del uso de los resultados no es importante para la aplicación de la definición. Para el propósito de implementar esta definición, no importa si la intención inicial requerida es o no el único objetivo de la actividad.

5° posibles productos o aplicaciones de derivación industrial o comercial: cualquier uso de los resultados de la actividad con propósito de desarrollar material o procesos que puedan producirse industrialmente o comercializarse, en especial a través de la protección de patentes.

Nuevamente, esta es una definición operacional, sin ningún efecto legal: su único propósito es describir mejor la forma del fenómeno sujeto a la Resolución 6 (2013). Se debe tener presente también, que otros foros internacionales trabajan en la actualidad con el propósito de definir la bioprospección en un contexto ya sea mayor a la investigación Antártica o que se pueda relacionar con esta. La necesidad de adaptar las diferentes definiciones en trabajo a fin de asegurar la coherencia entre ellas se puede considerar a su debido tiempo.

La fase de evaluación

A fin de recopilar información y datos sobre la actividad de bioprospección de manera eficaz, se debe establecer un sistema de declaración mediante el cual se les exija a las expediciones científicas en la Antártida notificar de sus intenciones de considerar el uso comercial del material biológico autóctono. Ciertamente no se trata de una tarea fácil, ya que dicha información puede ser de naturaleza sensible. Por esta razón, se debería instar a los Estados a establecer procedimientos de declaración que permitan el tratamiento sistemático y estadístico de la información, a la vez que aseguran su manejo seguro por parte de las autoridades competentes. Dicho procedimiento podría establecerse en el marco de un proceso de Evaluación de impacto ambiental: se podría insertar una mención dedicada que el solicitante deba rellenar y en la que se declare si sus actividades en la Antártida incluyen la bioprospección.

Esta información debería ser suficientemente precisa para permitir el seguimiento de los resultados, desde el momento de la intervención inicial del medioambiente en la Antártida hasta el momento de la primera aplicación industrial o comercial. Esto permitiría establecer una base de datos y desarrollar procesos de metadatos mediantes los cuales se pueda rastrear, calificar y cuantificar el impacto real de las actividades de bioprospección en el medioambiente antártico, incluidas las áreas de interés científico. 

Resolución propuesta

Los delegados encontrarán a continuación el borrador de la resolución, basado en los argumentos anteriores. En caso de que no se logre un acuerdo durante esta RCTA, los proponentes de este documento están listos para continuar con el análisis en un GCI u otro mecanismo adecuado entre sesiones.

Resolución […] 2014

Evaluación de la bioprospección en la Antártida

Los Representantes,

Recordando la Resolución 6 (2013) sobre Prospección biológica en la Antártida; 

Recordando la Resolución 7 (2005) sobre Prospección biológica en la Antártida y la Resolución 9 (2009) sobre la Recolección y el uso de material biológico antártico;

Mejorando la estrecha interconexión entre la prospección biológica y la biodiversidad;

Convencidos de los beneficios de la investigación científica en la zona del Tratado Antártico para el progreso de la humanidad;

Reafirmando a este respecto el Artículo III (1) (c) del Tratado Antártico, que establece que las observaciones científicas y los resultados de la Antártida se deben intercambiar y poner a libre disposición, en la mayor medida posible y práctica;

Teniendo en cuenta que la prospección biológica continúa ocurriendo en el área del Tratado Antártico;

Teniendo en cuenta la falta de una definición operacional de la prospección biológica en el contexto antártico;

Teniendo en cuenta también el análisis continuo en otros foros internacionales sobre la prospección biológica y recursos genéticos, incluidos los recursos genéticos marinos, en especial en cuanto a una definición de prospección biológica;

Teniendo en cuenta también la necesidad de realizar una mayor investigación y análisis, relacionados con el estado y las tendencias de la prospección biológica en la zona del Tratado Antártico y el deseo de que se presenten los resultados ante futuras Reuniones Consultivas del Tratado Antártico:

Adoptar, solo para fines de trabajo, la definición del término "Bioprospección" según se establece en el Anexo de esta resolución, como base común para la implementación de las recomendaciones que se expresan en la Resolución 6 (2013), además de esta Resolución;

Instar a sus gobiernos a insertar la Evaluación de impacto ambiental, según se menciona en el Artículo 8 del Protocolo de Madrid, si corresponde, de las actividades de bioprospección que se deben realizar bajo su jurisdicción.

Anexo a la Resolución […] 2014

Definición de “Bioprospección”:

Cualquier actividad de búsqueda, identificación, descripción, recolección, estudio, observación, cultivo, réplica o cualquier otro proceso de investigación científica que se realice en especies biológicas indígenas y que se lleve a cabo dentro del área que define el Artículo V del Tratado Antártico, con la intención inicial de considerar posibles productos o aplicaciones de derivación industrial o comercial, en especial a través del desarrollo de materiales o procesos patentables.
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