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Резюме
Несколько компетентных органов отметили увеличение количества неправительственных береговых лагерных стоянок, при регулировании такой деятельности могут возникнуть потенциальные сложности или упущения в регулировании.  В настоящем документе собрана общая информация, исходя из опыта и ответов компетентных органов, которая касается подходов при решении вопросов, связанных с неправительственными лагерными стоянками.
Предпосылки
В последние два антарктических летних сезона был отмечен рост лагерей, оснащенных судами, со стороны неправительственных организаций.  В частности, Соединенные Штаты Америки отметили увеличение количества береговых лагерных стоянок для долговременного проживания небольших групп (как правило, менее 20 человек), а также увеличение количества береговых лагерных стоянок на одну ночь с количеством участников от 20-30 до приблизительно 60 человек, плюс гиды и персонал. 
При изучении такой деятельности компетентные органы правительств Консультативных сторон Договора об Антарктике могут столкнуться с проблемами, связанными с обеспечением соответствия передовому опыту в сфере охраны окружающей среды и сведением к минимуму угроз безопасности во время проведения экспедиций.  Даже на часто используемых участках, таких как те, которые подпадают под Правила поведения для посетителей участков (ПППУ), сложно определить подходит ли такой участок для лагерной стоянки, поскольку ПППУ, как правило, не касаются непосредственно лагерных стоянок.
На XXXV КСДА Соединенные Штаты Америки и Норвегия представили рабочий документ WP37 «Положения об организации береговых лагерей», который затронул вопросы, касающиеся деятельности Сторон, сталкивающихся с прибрежной лагерной активностью.  МААТО предоставила информацию о своем подходе ко второму типу береговых лагерей, лагеря с организацией ночлега, в информационном документе IP 98 «Правила поведения при кратковременном проживании» (XXXVI КСДА), Кроме того, Соединенные Штаты Америки согласились продолжить обсуждения береговых лагерных стоянок в межсессионный период с компетентными органами. Для обеспечения дальнейшего обсуждения Соединенные Штаты Америки, при поддержке Норвегии, разработали и направили перечень вопросов, касающихся соответствующих тем, с целью сбора информации о процедуре разрешения или санкционирования такой деятельности компетентными органами и лучшего понимания всех сложностей и упущений в регулировании такой деятельности (Приложение А).
Ответы на циркуляр были получены от Аргентины, Австралии, Бельгии, Чили, Франции, Германии, ЮАР, Швеции и Великобритании.  Подробный обзор ответов сторон прилагается (Приложение В).  Эта тема вызвала большой интерес и активное обсуждение, несмотря на то, что несколько респондентов еще не санкционировали или не разрешили проведение экспедиции НПО с береговой лагерной стоянкой.  Ниже представлен обзор ответов о процедуре разрешения или санкционирования береговой лагерной стоянки компетентными органами и дополнительного обсуждения возникших вопросов для более широкого форума на КСДА. 
Отчет об ответах
Объем неправительственной деятельности
Со слов Сторон большинство компетентных органов получили по несколько заявок или не получили заявок от неправительственных операторов относительно деятельности по созданию береговых лагерных стоянок.  На данный момент несколько компетентных органов занимаются санкционированием деятельности по созданию неправительственных береговых лагерных стоянок.  По информации компетентных органов, имеющих опыт в создании неправительственных береговых лагерных стоянок, большинство лагерных стоянок были краткосрочными.  Австралия и Франция в прошлом санкционировали долгосрочные лагерные стоянки.  
Выбор места
В настоящий момент у компетентных органов нет последовательного метода оценки приемлемости предлагаемого места для лагерной стоянки, включая определение соответствующего количества участников.  Некоторые компетентные органы посчитали, что нет необходимости в определенной оценке по причине небольшого размера групп и относительной редкости береговых лагерных стоянок.  Некоторые Стороны также считают, что пригодность места для лагерной стоянки должна определяться исключительно операторами на месте, принимая во внимание Правила поведения при кратковременном проживании МААТО, включая деятельность, осуществляемую в местностях, где действуют Правила поведения для посетителей участков.  Другой респондент сообщил, что он готов рассматривать вопрос разрешения лагерной стоянки в ООРА, при условии, что такая лагерная стоянка соответствует плану управления.  Один респондент указал, что все лагеря должны располагаться на голых скалах или снегу, подальше от мест нахождения диких животных, помимо этого, оператор, на свое усмотрение, должен принимать решение о пригодности участка для предлагаемой береговой лагерной стоянки.  
Относительно лагерных стоянок на участках действия Правил поведения для посетителей участков, Стороны имеют разные мнения касательно эффективности конкретных правил, указанных в Правилах поведения для посетителей участков, при ограничении лагерных стоянок. Некоторые стороны согласны с тем, что включение информации, касающейся ограничения лагерных стоянок, в отдельные Правила поведения для посетителей участков может быть каким-то образом полезным, в то время как другие стороны считают это ненужным и уменьшающим цель самих Правил поведения для посетителей участков. Касательно соответствующего расстояния до диких животных, многие стороны придерживаются Общих рекомендаций для посетителей (Резолюция 3), согласно которым такое расстояние должно составлять 5 метров, в то время как другие стороны придерживаются Правил поведения при кратковременном проживании МААТО, согласно которым минимальное расстояние должно составлять 150 метров.  Основываясь на ответах Сторон, вопрос с расстояниями остается невыясненным.  Кроме того, исходя из своего опыта, США отметили, что в некоторых обстоятельствах может потребоваться значительно большее расстояние, как например, возле мест размножения или линьки диких животных.  Следовательно, может быть полезно продолжить обсуждение Сторонами вопроса необходимого расстояния от неправительственных лагерных стоянок до диких животных. 
Организация сбора и удаления отходов
Все Стороны решают вопрос обращения с отходами жизнедеятельности человека через свои различные исполнительные органы.  Однако лишь несколько Сторон разработали специальные правила или стандарты по передовой практике обращения с отходами, касающиеся неправительственных лагерных стоянок.  Следовательно, существует возможность, что каждая лагерная экспедиция будет обращаться с отходами жизнедеятельности человека по-разному.  Группы, состоящие из 60 участников, могут создавать значительное количество отходов жизнедеятельности человека и, возможно, необходимо рассмотреть вопрос порядка обращения с отходами для таких больших групп.
Надзор во время ночных стоянок
Стороны не реализуют последовательный подход оценки надзора за неправительственными лагерными стоянками; однако на практике операторы часто обеспечивают значительно большее соотношение гидов и пассажиров, чем то, которое указано в Резолюции 3 (2011 г.). В соответствии с ней на одного гида должно приходиться 20 пассажиров.  Стороны не требуют обеспечения контроля, как например специального члена персонала, который будет осуществлять надзор во время ночных стоянок, или специального обучения персонала экспедиций, осуществляющего надзор во время ночных стоянок.   
Заключение
В общем, вопросы, касающиеся санкционирования неправительственных лагерных стоянок, ограничиваются несколькими компетентными органами, и существует множество подходов к решению данных вопросов.  Кроме того, несколько респондентов указали на достаточность существующих правил и, следовательно, в настоящий момент не существует проблемы с регулированием лагерных стоянок, в то время как другие стороны пожелали большей ясности при оценке и управлении лагерями.  По причине наличия тенденции к увеличению как частоты, так и интенсивности береговых лагерных стоянок, эта тема может потребовать дальнейшего обсуждения.
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