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Résumé
Ce document comporte un bref rapport sur la discussion informelle concernant la proposition d'une nouvelle Zone gérée spéciale antarctique à la station antarctique chinoise Kunlun, Dôme A, qui s'est tenue durant la période intersessions 2013-2014 sur le forum du CPE, sous la direction de la Chine. 
1. Introduction
Lors du XVIe CPE de Bruxelles, la Chine a présenté le Document de travail WP 8 (Proposition de plan de gestion pour une nouvelle Zone spécialement gérée de l'Antarctique dans la zone du Dôme A de la Station antarctique Kunlun de la Chine) dans lequel la Chine a présenté une brève introduction de la proposition et auquel elle a joint un projet de plan de gestion et les cartes associées. Après des discussions portant sur certains points de vue et questions, le Comité a accepté l'offre de la Chine de poursuivre la discussion sur la proposition de ZGSA durant la période intersessions, et a encouragé les Membres à y participer. Avec l'aide du STA, la Chine a lancé une invitation à participer à la discussion sur le forum du CPE le 26 juin 2013. Fin février 2014, deux cycles de discussion à bâtons rompus étaient en cours sur le forum et leur contenu est riche et précieux. Durant le second cycle, la discussion a porté sur certains points spécifiques qui sont d'une grande importance selon la Chine, surtout en ce qui concerne les questions relatives à la façon dont nous utilisons le mécanisme international mis à disposition par le Protocole ainsi que sur les différences de formulation présentes dans les différentes versions de l'Annexe V et sur la façon dont il conviendrait de les interpréter. 
La Chine remercie les parties suivantes, qui ont activement participé à la discussion et ont fait part de leurs commentaires et suggestions durant les deux cycles de la discussion : les États-Unis d'Amérique, l'Australie, le Royaume-Uni, la France, l'Argentine, la Norvège, la Nouvelle-Zélande et l'Allemagne. 
2. Aperçu du premier cycle de la discussion
D'après la Chine, les opinions émises par les parties participant au premier cycle de la discussion pourraient se résumer en trois questions: a) La ZGSA est-elle le meilleur outil pour gérer la région du Dôme A? ; b) Peut-on utiliser l'approche de la ZGSA pour mener une gestion collective avec d'autres pays; c) Autres questions scientifiques/techniques spécifiques. La Chine a ensuite préparé la réponse et les explications à ces questions et a effectué quelques modifications mineures dans les cartes jointes. Concernant la première question, la Chine a d'abord insisté sur la nécessité que la discussion se déroule dans le cadre juridique de la RCTA, qui inclut le Traité de l'Antarctique, le Protocole au Traité sur l'Antarctique relatif à la protection de l'environnement et toutes les mesures qui sont légalement contraignantes pour les Parties consultatives. Ensuite, la Chine a examiné sa proposition pour s'assurer qu'elle est bien conforme à l'Article 4 de l'Annexe V du Protocole. Concernant le point suivant, la Chine a présenté des informations récoltées par la communauté scientifique qui pourraient être considérées comme étant multinationales, puisqu'elles ont concerné, concernent et concerneront plusieurs parties, mais la Chine a affirmé qu'il ne devait pas s'agir là d'un pré-requis pour désigner une ZGSA. Enfin, la Chine a expliqué pourquoi elle préfère le mécanisme international de ZGSA plutôt que l'application des procédures nationales. En outre, la Chine estime qu'il convient de rappeler que le problème de la charge de travail du CPE concernant les désignations ne doit pas interférer avec la proposition de ZGSA de la Chine pour la région du Dôme A. Pour le second point, la Chine invite toute partie intéressée par les travaux de recherches dans le Dôme A à se joindre à la proposition de la Chine dès maintenant pour travailler ensemble afin de mieux protéger les valeurs de la région du Dôme A. Enfin, les questions scientifiques et techniques spécifiques ont été expliquées en détails et complétées en conséquence. 
3. Questions soulevées lors du deuxième cycle de la discussion
Les commentaires et observations du deuxième cycle de la discussion portaient sur certains points spécifiques, et certaines parties ont exploré en détails la question de savoir s'il convenait bien de désigner le Dôme A comme ZGSA, ce qui constituait le premier point de débat lors du premier cycle de la discussion. Les sept ZGSA existantes ont été répertoriées et analysées une à une dans une certaine mesure, mais suivant manifestement une méthodologie différente, ce qui a donné lieu à des observations divergentes. La Chine accepte d'élargir la réflexion sur la question visant à déterminer si les zones existantes sont pleinement et rigoureusement conformes à l'esprit et à la pratique des dispositions concernées de l'Annexe V et aucune autre option ne sera acceptée. L'interprétation de l'Article 4 de l'Annexe V au Protocole a amené les collègues français et argentins à signaler une différence importante de formulation entre la version anglaise et les autres versions officielles. La Chine estime qu'il faut prendre cela au sérieux, non seulement parce qu'une différence de formulation et d'interprétation aura des répercussions lors des discussions sur l'élaboration d'une proposition concrète, mais surtout parce que cela concerne le bon fonctionnement du CPE et du Système du Traité sur l'Antarctique dans son ensemble. 
La Chine avait déjà fait part de son avis lors du premier cycle de la discussion sur certains points spécifiques soulevés lors du second cycle, mais elle n'a pu y répondre entièrement avant l'élaboration de ce document en raison de la date de la RCTA et du CPE, qui se dérouleront plus tôt cette année. La proposition de la Chine relève de la mise en œuvre du droit international et la discussion portant sur la raison de l'accepter ou de la rejeter semble se transformer en débat juridique visant peu ou prou à déterminer la limite entre critères juridiques et contrainte morale pour les points relevant de la jurisprudence. 
4. Recommandation
La Chine conserve l'espoir d'encourager la protection de la valeur du Dôme A en désignant ce dernier comme ZGSA sur la base d’initiatives de coopération internationale, mais elle respectera évidemment l'opinion des autres parties ainsi que le principe de consensus auquel nous nous engageons tous. La Chine recommande que la discussion informelle portant sur la proposition de la Chine se poursuive durant une période intersessions supplémentaire sur le forum du CPE afin de voir ce qu'il en ressort avant de la soumettre à l'examen du CPE de l'an prochain.  
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