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Отчет о неофициальных обсуждениях предложения по новому Особо управляемому району Антарктики «Китайская антарктическая станция Куньлунь» (Купол A)
Отчет о неофициальных обсуждениях предложения по новому Особо управляемому району Антарктики «Китайская антарктическая станция Куньлунь» (Купол A)
Рабочий документ представлен Китайской Народной Республикой
Резюме
Документ содержит краткий отчет о неофициальных обсуждениях предложения по новому Особо управляемому району Антарктики «Китайская антарктическая станция Куньлунь» (Купол A) в межсессионный период 2013-2014 гг. на форуме КООС под руководством Китая. 
1. Введение
На XVI совещании КООС в Брюсселе Китай представил рабочий документ WP 8 (Предложение по новому Особо управляемому району Антарктики «Китайская антарктическая станция Куньлунь», Купол A), в котором дал краткое описание предложения, и приложил проект плана управления и соответствующие карты. После обсуждения некоторых вопросов и мнений Комитет принял предложение Китая возглавить дальнейшие обсуждения в отношении предложенного ОУРА во время рассмотрения в межсессионный период и призвал Членов принять участие. С помощью СДА Китай пригласил к участию в обсуждении на форуме КООС 26 июня 2013 года. К концу февраля 2014 г. на форуме было проведено два обширных и открытых обсуждения, содержание которых является важным и ценным. Во время второго обсуждения были затронуты некоторые конкретные вопросы, которые Китай считает особо важными, в частности, вопросы, касающиеся использования международного механизма, существующего в Протоколе, и разницы, обнаруженной в формулировках разных версий Приложения V, а также о том, как стоит его толковать. 
Следующие стороны приняли активное участие и представили свои комментарии и предложения во время двух обсуждений, за что Китай выразил им свою благодарность: Соединенные Штаты Америки, Австралия, Великобритания, Франция, Аргентина, Норвегия, Новая Зеландия и Германия. 
2. Обзор первого обсуждения
Китай считает, что мнения, высказанные участвующими сторонами на первом обсуждении, можно разделить на три группы: (а) является ли ОУРА наиболее соответствующим инструментом для управления регионом Купола А; (б) можно ли использовать подход ОУРА для совместного управления с другими странами; (в) некоторые специфические научные/технические вопросы. После этого Китай подготовил ответы и пояснения, а также внес несколько незначительных изменений в прилагаемые карты. Касательно первой группы, Китай, прежде всего, подчеркнул, что обсуждение должно проходить в правовых рамках КСДА, включая Договор об Антарктике, Протокол по охране окружающей среды к Договору об Антарктике и все меры, являющиеся обязательными для исполнения Консультативными сторонами. После этого Китай проанализировал соответствие предложения Китая Статье 4 Приложения V к Протоколу. Далее Китай представил краткую информацию, собираемую научным сообществом, которое считалось, считается и будет считаться многонациональным, поскольку в нем участвовали несколько сторон, но Китай привел доводы, что не стоит логически считать ее предпосылкой для определения ОУРА. И наконец, Китай пояснил, почему он выбирает международный механизм определения ОУРА, а не национальные процедуры. Кроме того, Китай считает необходимым напомнить, что вопрос рабочей нагрузки КООС при определении участка не должен быть связан с предложением Китая об определении ОУРА в районе Купола А. Касательно второй группы, Китай попросил все стороны, заинтересованные в исследовании Купола А, присоединиться к предложению Китая сейчас или позже с целью сотрудничества для обеспечения лучшей защиты ценностей, находящихся в районе Купола А. Все специфические научные/технические вопросы, относящиеся к последней группе, были подробно разъяснены и соответственно дополнены. 
3. Вопросы, затронутые на втором обсуждении
На втором обсуждении замечания и комментарии касались некоторых конкретных вопросов, несколько сторон глубоко прояснили вопрос соответствия установления ОУРА в Куполе А, что можно отнести к первой группе первого обсуждения. Были перечислены и проанализированы по одному семь существующих ОУРА, однако при этом использовались разные методики, что привело к неоднозначным наблюдениям. Китай согласился с необходимостью более широкого рассмотрения того, соответствуют ли или нет существующие ОУРА в полной мере духу и методам соответствующих положений Приложения V, и никакие другие мнения не будут приняты. В процессе толкования Статьи 4 Приложения V к Протоколу, коллеги из Франции и Аргентины указали на важную разницу в толковании формулировки этой статьи между английской версией и другими официальными версиями. Китай считает, что мы должны отнестись к этому серьезно, поскольку разная формулировка и разное понимание скажутся на обсуждении конкретного предложения и, что более важно, этот вопрос касается работы КООС и всей Системы Договора об Антарктике. 
Во время первого обсуждения Китай уже поделился своими мыслями, касающимися конкретных вопросов, затронутых на втором обсуждении, но не смог дать полный ответ до подготовки этого документа, так как дата проведения совещания КСДА и КООС в этом году была перенесена на более ранний срок. Предложение Китая по внедрению международного законодательства и обсуждение причин за и против вызвало юридические дебаты о том, где должна проходить черта между юридическим требованием и моральным ограничением в спорах, касающихся юриспруденции. 
4. Рекомендация
Китай не теряет надежду на то, что ценности, находящиеся в Куполе А, будут защищены путем определения этого района в качестве ОУРА на основании инициатив по международному сотрудничеству, но безусловно будет уважать разные мнения других сторон, в частности, касающиеся принципа консенсуса, который мы обязаны сохранять. Китай рекомендует провести неофициальное обсуждение предложения Китая в другой межсессионный период на форуме КООС и посмотреть, какие будут достигнуты результаты, а также рассмотреть этот вопрос на совещании КООС в следующем году. 
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