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Resumen
En este documento se presenta un informe resumido de los debates informales sobre la propuesta de una nueva Zona Antártica Especialmente Administrada en la estación antártica china Kunlun, Domo A, sostenidos durante el período entre sesiones 2013-2014 del foro de la CPA, liderados por China. 

1. Introducción
En la XVI Reunión del CPA realizada en Bruselas, China presentó el documento WP 8 (Propuesta de una nueva Zona Antártica Especialmente Administrada en la estación antártica china Kunlun, Domo A) en el que proporcionó una breve introducción de la propuesta y el borrador del plan de gestión, así como también se adjuntaron todos los mapas relacionados. Luego de debatir en torno a algunas inquietudes y opiniones de interés, el Comité acordó aceptar la oferta propuesta por China de liderar los debates futuros sobre la ZAEA propuesta durante el período entre sesiones y de animar a los Miembros a participar. Con la ayuda de la STA, China realizó un llamado a participar del debate durante el foro del CPA del 26 de junio de 2013. A finales de febrero de 2014, hubo dos rondas de amplio y franco debate durante el foro, cuyo contenido se considera sustancioso y valorable. Durante la segunda ronda se orientó el debate hacia algunos puntos específicos que para China son de importancia primordial, con un marcado interés sobre la problemática de cómo utilizar el mecanismo internacional disponible en el Protocolo y sobre las diferencias encontradas en la redacción de las diferentes versiones del Anexo V y la forma en que estas debieran interpretarse. 

Las siguientes partes participaron activamente y ofrecieron sus comentarios y sugerencias durante las dos rondas de debates, hecho que fue muy valorado por China: Estados Unidos, Australia, Reino Unido, Francia, Argentina, Noruega, Nueva Zelanda y Alemania. 

2. Generalidades sobre la primera ronda de debates
Durante la primera ronda de debates, las opiniones de las Partes participantes, según el parecer de China, podrían resumirse en tres aspectos: a) si una ZAEA es la herramienta más adecuada para administrar la zona del Domo A; b) si podría utilizarse un método de ZAEA para realizar una administración conjunta con otros países; c) algunas inquietudes científicas o técnicas específicas. China luego preparó las respuestas y explicaciones y realizó algunas modificaciones menores a los mapas adjuntos. Respecto del primero, China primeramente destacó que el debate debía darse dentro del marco legal de la RCTA, en el cual se incluyen el Tratado Antártico, el Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente y todas las medidas legalmente vinculantes para las Partes consultivas. En el siguiente, China analizó si su propuesta está totalmente de acuerdo con el Artículo 4 del Anexo V del Protocolo. Para lo siguiente China proporcionó parte de la información que está siendo recopilada de la comunidad científica, la cual podría reconocerse como multinacional en el pasado, en el presente y en el futuro puesto que era de interés para varias Partes, pero China sostuvo que eso no debía considerarse lógicamente como un prerrequisito para la designación de una ZAEA. Por último, China explicó el por qué de su opción por el mecanismo internacional de designación de ZAEA en lugar de la aplicación de procedimientos nacionales. Adicionalmente, China considera que debe recordarse que el asunto de la carga de trabajo del CPA en cuanto a la designación de zonas no debe confundirse con la propuesta de China de designar una ZAEA en la zona del Domo A. En cuanto a lo segundo, China agradece a las partes que demuestran sus intereses en una investigación en el Domo A junto con la propuesta de China, ahora o en cualquier momento a partir de ahora, de trabajar en conjunto para una mejor protección de los valores de la zona del Domo A. Lo último, en relación con las inquietudes científicas o técnicas específicas, se explicó de manera detallada y se complementó consecuentemente. 

3. Asuntos de interés surgidos durante la segunda ronda de debates
La información y los comentarios de la segunda ronda se centraron en algunos puntos específicos y varias partes desarrollaron un análisis exhaustivo de la inquietud sobre lo apropiado de establecer una ZAEA en el Domo A, lo que podría remitir al primer tema de la primera ronda de debates. Se incluyeron y analizaron, hasta cierta medida, las siete zonas ZAEA una por una, pero aparentemente el empleo de diferentes metodologías dio como resultado observaciones no unánimes. China se compromete a ampliar su opinión sobre el asunto de si las existentes ZAEA representan completa e íntegramente el espíritu y la práctica de las disposiciones pertinentes del Anexo V y a que no se aceptarán otras opciones. Durante el proceso de interpretación del Artículo 4 del Anexo V del Protocolo, los colegas de Francia y Argentina destacaron importantes diferencias en la redacción de este artículo entre la versión inglesa y las demás versiones oficiales. China considera que esto debe considerarse seriamente, no solo porque las diferencias de redacción producirán diferentes interpretaciones durante el debate de una propuesta concreta, sino porque este es un problema que afecta la operación del CPA y del Sistema del Tratado Antártico en general. 

China ya compartió algunas opiniones durante la primera ronda de debates en relación con los puntos específicos surgidos durante la segunda ronda, pero no pudo producir una respuesta completa antes de la preparación de este documento, debido a la fecha de la reunión de la RCTA y del CPA de este año que se adelantó a la del período anterior. La propuesta de China es un asunto pertinente a la implementación de la legislación internacional, y las deliberaciones sobre las razones para su aceptación rechazo parecieran convertirse en un debate legal relacionado de cierta manera con el hecho de definir dónde se traza la línea entre los requisitos legales y las limitaciones morales de los argumentos relacionados con la jurisprudencia. 

4. Recomendación
China aún mantiene la expectativa de promover la protección del valor del Domo A mediante la designación de una ZAEA básicamente en iniciativas de cooperación internacional, aunque ciertamente respeta las diferentes opiniones de las demás Partes; especialmente, el principio de consenso al que todos nos comprometemos. China recomienda que el debate informal sobre su propuesta continúe durante otro período entre sesiones en el foro del CPA para ver cuál podría ser el resultado y para que se considere en la reunión del CPA del próximo año. 
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