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Documento de trabajo presentado por la República Popular China

1. Introducción
La compilación del Proyecto de evaluación medioambiental global (proyecto de CEE) para la construcción y operación de la nueva estación de investigación china en la región de la Tierra de Victoria en la Antártida ha sido organizada por la Administración ártica y antártica de China (CAA) y diseñada por el Instituto de investigación polar de China (PRIC) y la Universidad de Tongji. Tanto la CAA como el PRIC están afiliados a la Administración Oceánica Estatal (SOA) de la República Popular China. Se propuso construir la nueva estación en la isla Inexpressible, que es una isla rocosa ubicada en la zona costera de la bahía de Terra Nova al norte de la tierra de Victoria, bordeando el mar de Ross. Sus coordenadas son74°55′ S y 163°42′ E. El proyecto de CEE se elaboró de conformidad con el Anexo I del Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente (1998). También se hace referencia a los Lineamientos para la Evaluación de impacto ambiental en la Antártida (Resolución 4, XXVIII RCTA, 2005). El proyecto de CEE ha sido aprobado y refrendado por la Administración Oceánica Estatal de la República Popular China.

2. Difusión del proyecto de CEE

El proyecto de CEE se publicó y distribuyó a todas las Partes contratantes mediante la lista de correo de la CPA, el 10 de enero del 2014. La nota acerca de la disponibilidad de la versión electrónica del proyecto de CEE se distribuyó a cada una de las Partes contratantes a través de los canales diplomáticos. El presidente del CPA también informó acerca de la distribución del documento a los miembros, y se estableció un GCI para que considerara el proyecto de CEE el 10 de enero de 2014. Para efectos de los debates, se enviará un informe no técnico (anexo A) del documento, como Documento de trabajo para que sea traducido a los cuatro idiomas del tratado. La versión completa del documento está disponible para su descarga desdehttp://www.chinare.gov.cn/en/ y se adjunta al presente documento.

3. Informe no técnico

El informe no técnico se adjunta como Anexo A al presente documento de trabajo. Este informe describe la necesidad de la actividad propuesta: la construcción y la operación de la nueva estación, así como el proceso de transporte. Mediante el enfoque sistemático de la identificación, la evaluación y la predicción del impacto, China concluyó que la importancia científica global y el valor que se obtendrá gracias a la construcción y operación de la nueva estación de investigación en Tierra de Victoria, en la Antártida, y la operación continua de las instalaciones de investigación, compensan el impacto mayor que mínimo o transitorio que tendrá la estación en el medioambiente antártico y justifica plenamente que la actividad proceda.
4. Información adicional
La CAA acogerá cualquier comentario o recomendación sobre el proyecto de CEE.

Para obtener más información sobre este proyecto de CEE o si tiene algún comentario, comuníquese con:

Sra. CHEN Danhong, Ingeniero sénior y Funcionaria de medioambiente

Administración ártica y antártica de China (AAC)

No. 1, Fuxingmenwai Ave., Beijing, China

Tel: +86-10-68036469

Fax: +86-10-68012776

Correo electrónico: chinare@263.net.cn

Sr. ZHANG Tijun, Ingeniero sénior y funcionario de medioambiente

Instituto de investigación polar de China

No. 451, Jinqiao Road, Shanghai, China

Tel: +86-21- 58713264

Fax: +86-21- 58713566

Correo electrónico: zhangtijun@pric.gov.cn
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