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Documento de trabajo presentado por Australia, Nueva Zelanda, Noruega, 
Reino Unido y Estados Unidos

Resumen

Australia, Nueva Zelanda, Noruega, Reino Unido y Estados Unidos han estado trabajando con Oceanites
 para identificar las oportunidades para utilizar el conjunto de datos a largo plazo del inventario de sitios antárticos, así como los recursos científicos de las instituciones académicas asociadas a Oceanites, para avanzar en las recomendaciones del Estudio de turismo 2012 del CPA. Este documento informa sobre el trabajo planificado para actualizar los análisis anteriores de vulnerabilidades ambientales potenciales en los lugares para visitantes de la Península Antártica, con el fin particular de informar la consideración del CPA de dar prioridad a las Recomendaciones 3 y 6 del estudio sobre turismo del CPA.

Antecedentes

El artículo 3(2)(a) del protocolo señala que todas las actividades “en la zona del Tratado Antártico serán planificadas y realizadas de tal manera que se limite el impacto perjudicial sobre el medio ambiente antártico y los ecosistemas dependientes y asociados” y el artículo 3(2)(c) establece que “las actividades en la zona del Tratado Antártico deberán ser planificadas y realizadas sobre la base de una información suficiente, que permita evaluaciones previas y un juicio razonado sobre su posible impacto…” 

El artículo 3(4) del protocolo señala que 

“[a]tanto las actividades emprendidas en el zona del Tratado Antártico de conformidad con los programas de investigación científica, con el turismo [énfasis agregado] y con todas las otras actividades gubernamentales y no gubernamentales en la zona del Tratado Antártico para las cuales se requiere notificación previa de acuerdo con el artículo VII (5) del Tratado Antártico, incluyendo las actividades asociadas de apoyo logístico, deberán: 

(a) llevarse a cabo de forma coherente con los principios de este artículo; y 

(b) modificarse, suspenderse o cancelarse si provocan o amenazan con provocar repercusiones en el medio ambiente antártico o en sus ecosistemas dependientes o asociados que sean incompatibles con estos principios”. 
Para validar estos requisitos con respecto a las actividades turísticas, se exige que haya información confiable en las que se puedan basar las decisiones de gestión.

El tema de gestionar el turismo y las actividades no gubernamentales en la Antártida se ha tratado en las Reuniones Consultivas del Tratado Antártico desde 1966. Para informar la consideración de las partes respecto a los asuntos ambientales relacionados, el CPA preparó un informe sobre Turismo y actividades no gubernamentales en la Antártida: aspectos e impactos ambientales (el estudio de turismo del CPA), que fue refrendado por la XV Reunión del CPA y remitido a la XXXV RCTA en 2012. Ese estudio incluía ocho recomendaciones para el trabajo futuro. Cuatro de esta recomendaciones (las recomendaciones 3, 4, 6 y 7) fueron devueltas al CPA por la RCTA, con dos (las recomendaciones 3 y 6
) para ser tratadas "de forma prioritaria" (consulte los párrafos 246 y 250 del Informe final de la XXXV RCTA).

El proyecto del Inventario de sitios antárticos (ASI) es un programa de observación a largo plazo en la Península Antártica que incluye los datos y la información reunidos en todos los lugares turísticos altamente visitados, los lugares que se cree son más vulnerables a perturbaciones ambientales y todos los lugares incluidos en las directrices de la RCTA para los visitantes a lugares específicos. El ASI ha sido fuente de muchos análisis y publicaciones gracias a su base de datos de 20 años de antigüedad (véase el Cuadro 1 en el Documento de información IP 12 de la XXXVII RCTA). Se han presentado a las RCTA varios documentos que informan los resultados y el progreso del ASI.

Existe el potencial para sacarle más partido a esta enorme base de datos, así como a la experiencia y los recursos científicos de Oceanites y sus instituciones asociadas, con el fin de avanzar en las recomendaciones del estudio de turismo del CPA, en especial, en las recomendaciones 3 y 6.

Vulnerabilidades del lugar, evaluación de tendencias e impactos potenciales
Para abordar las preocupaciones respecto de las vulnerabilidades de los lugares turísticos, Oceanites ha considerado anteriormente metodologías posibles para evaluar la vulnerabilidad potencial de los lugares para visitantes en la Península Antártica.

La primera edición del compendio de Oceanites, que contaba con la mejor información y datos disponibles a la fecha (1997), identificaba nueve vulnerabilidades potenciales en el lugar y evaluaba qué lugares para visitantes eran más vulnerables a perturbaciones ambientales potenciales. Se identificaron once lugares que presentaban al menos dos vulnerabilidades, y en tres de estos se presentaban entre 3 y 6 vulnerabilidades. En 2003, utilizando como referencia los datos de presencia/ausencia en el ASI respecto a 16 especies de pingüinos y aves marinas, revolcaderos de elefantes marinos y comunidades florales, Oceanites evaluó y clasificó los lugares de acuerdo con la diversidad de especies y, en segundo lugar, de acuerdo con la facilidad de que los visitantes ingresen en cada lugar a los nidos de los pingüinos o aves marinas, a los revolcaderos de los elefantes marinos y a los grandes parches/lechos de musgo y líquenes. El índice comparativo resultante identificó cuatro lugares altamente vulnerables que recibieron el 2,37 % del total de los visitantes durante la temporada 2012-2013. Se identificaron doce lugares adicionales como moderadamente vulnerables, que recibieron el 19,62 % del total de desembarcos durante la temporada 2012-2013.

Aunque ha habido debate en el CPA respecto al tema de la vulnerabilidad de los lugares para visitantes y de la necesidad de un método adecuado para evaluar la vulnerabilidad del lugar, se han realizado pocos avances en la elaboración y aplicación del método de Oceanites.
En conjunto con Oceanites y sus socios de investigación, se ha considerado el elaborar nuevos métodos para analizar y cuantificar las vulnerabilidades del lugar.

Algunos aspectos que están siendo considerados incluyen: realizar una encuesta amplia de opiniones expertas para identificar y cuantificar las "dimensiones de la vulnerabilidad", elaborar herramientas que aprovechen la abundancia y la distribución de las especies claves (por ej. las aves marinas) a fin de determinar y predecir los cambios temporales y espaciales en la vulnerabilidad del lugar y actualizar los estudios biológicos de los lugares visitados, con un enfoque particular en el musgo, los líquenes y otras especies poco estudiadas que contribuyen en la diversidad biológica exclusiva del lugar. 

Se anticipa que estos nuevos métodos e información también permitirán la evaluación de las variaciones entre las estaciones y dentro de ellas en cuanto a la vulnerabilidad del lugar.

Estos métodos potenciales son definidos con mayor detalle en el documento de información IP 12, XXXVII RCTA, adjunto.

Al realizar este trabajo, se considerarán y evaluarán las metodologías de vulnerabilidad del lugar que se hayan utilizado en zonas comparables, especialmente el Ártico, según corresponda, para informar sobre la elaboración de la metodología en el contexto antártico. 

Antes de la XVIII Reunión del CPA, se invitará a los miembros a participar en la encuesta de opiniones expertas, como una forma de identificar la importancia relativa de los diversos factores de vulnerabilidad del lugar. El Comité está invitado a considerar y contribuir con el proceso de opiniones expertas. Además se invita a los miembros a que remitan sus comentarios a Oceanites acerca de los componentes del trabajo, que probablemente serán pertinentes a los intereses del CPA.
Para la elaboración de estas nuevas herramientas será fundamental la observación en curso en toda la península y el levantamiento de datos por parte del Inventario de sitios antárticos, que a su vez, tendrá la tarea de reunir datos e información adicionales que puedan ser necesarios. Este proceso por sí mismo significará un progreso importante respecto de la Recomendación 6 del estudio de turismo del CPA.
Para avanzar en las recomendaciones 3 y 6 prioritarias del estudio de turismo del CPA, se supone que los resultados del trabajo de Oceanites serán utilizados para producir el documento de trabajo para la XVIII Reunión del CPA, el cual:

· Describirá el paquete de características que podrían estar asociadas con los sitios de "alta vulnerabilidad".

· Describirá una metodología para evaluar la vulnerabilidad del sitio que se pueda aplicar a los lugares visitados con menor frecuencia o a los lugares nuevos que puedan ser visitados por los turistas antárticos.

· Demostrará la aplicación de la metodología a los 10 lugares más visitados (por lo menos) en la Antártida.

· Recomendará otros análisis que puedan ser necesarios.

Recomendación

Se recomienda que el XVII CPA:

1. Respalde la continuación del trabajo planificado por Oceanites y las instituciones asociadas, como una forma de avanzar en las recomendaciones 3 y 6 del estudio de turismo del CPA, según lo solicitado por la RCTA.

2. Invite a los miembros a participar en la encuesta de opiniones expertas, con el fin de identificar la importancia relativa de los distintos factores de vulnerabilidad del lugar.

3. Revise el informe preliminar de Oceanites (Documento de información IP 12 de la XXXVII RCTA), y entregue las directrices y las instrucciones para informar que el trabajo actual de Oceanites y el documento de trabajo serán presentados en la XVIII Reunión del CPA.
� Oceanites es una organización sin fines de lucro, con fines educativos y científicos con sede en EE.UU. que además está exenta de impuestos conforme al § (501(c) (3) para asociaciones benéficas de las leyes estadounidenses. Su enfoque benéfico es preservar los océanos y las islas del mundo, y su proyecto principal es el Inventario de sitios antárticos (ASI), que ha estado observando las poblaciones de pingüinos y aves marinas, y las comunidades florales en la Península Antártica desde noviembre del 1994.


� Recomendación 3: Se debe desarrollar un método adecuado para evaluar la susceptibilidad de los sitios, y se debe realizar un análisis de la vulnerabilidad relativa para, al menos, los sitios más visitados en la Antártida, que incluya, por ejemplo, un análisis de la vulnerabilidad de los sitios turísticos al establecimiento de especies no autóctonas, a fin de evaluar con mayor precisión las necesidades de gestión adecuadas. También se deberá incluir un análisis de la susceptibilidad de los sitios en el proceso de la evaluación de impacto ambiental para actividades turísticas.


Recomendación 6: Se debe considerar la posibilidad de establecer un programa de vigilancia en el sitio, aprobado por la RCTA, a fin de i) evaluar la efectividad de las directrices específicas para cada sitio, y ii) vigilar el impacto.


� XIX RCTA - IP47, XX RCTA - IP100, XX RCTA - IP102, XXI RCTA - IP114, XXII RCTA - IP27, XXIII RCTA - IP32, XXV RCTA - IP25, XXVI RCTA - IP53, XXVII RCTA - IP10, XXVII RCTA - WP11, XXVIII RCTA - IP22, XXIX RCTA - IP27, XXX RCTA - IP11, XXXI RCTA - IP6, XXXII RCTA - IP1, XXXIII RCTA - IP26, XXXIV RCTA - IP9, XXXV RCTA - BP3 y XXXVI RCTA - IP20; Naveen, R. y Lynch, H. 2011. Antarctic Peninsula Compendium (3a edición). Agencia de Protección Ambiental de Estados Unidos; Oceanites, Inc.
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