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1. Introducción

El Proyecto de Evaluación medioambiental global (CEE) de construcción y operación de una estación de investigación antártica belarusa fue preparado por el Instituto de gestión de la naturaleza, el Centro científico-práctico para biorrecursos y el Centro Republicano de Investigaciones Polares de la Academia nacional de ciencias de Belarús en el marco del Programa nacional sobre observación de las áreas polares terrestres y la promoción de expediciones árticas y antárticas para el periodo 2011- 2015, de acuerdo con lo aprobado en 2011. El CEE aspira a proporcionar los fundamentos para la construcción de una estación de investigación antártica belarusa (BAS, por sus siglas en inglés) en los montes Tala, Tierra Enderby (latitud 67°39’30’’ sur, longitud 46°09’12’’ este). El proyecto de CEE se desarrolló de conformidad con el Anexo I al Protocolo al Tratado Antártico sobre protección del medio ambiente y los lineamientos para Evaluación del impacto ambiental (Resolución 4, RCTA XXVIII, 2005).

El proyecto de CEE fue refrendado por la Comisión intergubernamental sobre asuntos antárticos de la República de Belarús (Protocolo № 3 del 26 de diciembre de 2013).

2. Difusión del proyecto de CEE

La notificación del proyecto de CEE fue enviada por Nota Diplomática a todas las Partes del Protocolo del Tratado Antártico sobre la Protección del Medio Ambiente y al Presidente del CPA. Asimismo, se informó al Presidente del CPA acerca de la distribución del documento entre los miembros. Las versiones íntegras en ruso e inglés del proyecto de CEE también se pusieron a disposición para su descarga en el Ministerio de recursos naturales y protección del medioambiente de la República de Belarús en las siguientes direcciones: http://minpriroda.gov.by/ru/actual/ new_url_102158159/ para la versión en ruso, y http://minpriroda.gov.by/en/nac_dokl/ para la versión en inglés, y fueron además enviadas por correo electrónico a la Secretaría del Tratado Antártico para su publicación en el sitio web del Tratado Antártico. Para los debates, se presentará al CPA el resumen no técnico (Anexo A) del documento en la forma de un Documento de trabajo, traducido a los cuatro idiomas del tratado.

3. Informe no técnico

El informe no técnico del proyecto de CEE se adjunta en el Anexo A. En este resumen se describe la necesidad de la actividad propuesta, el concepto de diseño de la estación, las alternativas, la referencia medioambiental inicial, el impacto previsto en el aire, el agua, la biota, los suelos, el hielo y los paisajes. Se describen también las incertidumbres y vacíos en los conocimientos, y las medidas de mitigación y vigilancia. 

4. Conclusiones

La República de Belarús planea establecer una estación científica en los Montes Tala, en la Tierra Enderby, con el fin de estimular su investigación en la región. Se propone que la construcción de la primera etapa de las instalaciones de la estación se lleve a cabo entre los años 2014 y 2018. Las características de la construcción se basan en el principio de modularidad, que reducirá a un mínimo los costos de construcción y agilizará y hará más sencilla la construcción en sí. Se planifica que la estación comience como una instalación de temporada, y que posteriormente pase a ser una variante en la que se trabajará durante el inverno (todo el año). Una cantidad de personal limitada, y los sistemas eficientes de suministro energético, calefacción, agua, alcantarillado y gestión de residuos posibilitarán que el impacto en el medio ambiente sea mínimo. 

La República de Belarús concluye que los conocimientos obtenidos, y los beneficios socioeconómicos asociados que resultarán de las investigaciones que se llevarán a cabo en la estación belarusa (Tierra de Enderby, Antártida oriental) en virtud de los Programas científicos nacionales compensará con creces las pérdidas mínimas que pueden ocasionarse al medio ambiente natural de la Antártida durante la construcción y operación de la estación.

5. Información complementaria

Si desea obtener información complementaria y/o comentar el presente documento, contáctese con el
Dr. Sergey Kakareka, Director

Laboratorio sobre la contaminación transfronteriza y clima

Instituto de gestión de la naturaleza de la Academia nacional de ciencias de Belarús,

10, F.Skoriny Str., 220114, Minsk, República de Belarús,

Tel./fax: +375 17 266 34 27

Correo electrónico: sk001@yandex.ru

(Anexo: texto completo de la Evaluación medioambiental global de la estación de investigación belarusa en el Monte Vechernyaya, Tierra de Enderby, en formato PDF).
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