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Résumé
Le Royaume-Uni a mené une étude sur l’amiante dans le cadre du site et monument historique (SMH) no 63, la base Y sur l’île Horseshoe. Celle-ci a confirmé la présence d’amiante dans certains matériaux, dont des matériaux tissés en forme de rouleau au niveau des combles. Le Royaume-Uni recommande d’actualiser les lignes directrices pour les visites de l’île Horseshoe en conséquence afin d’y inclure les 3 points suivants : i) la présence avérée d’amiante dans certains matériaux au niveau des combles, ii) l’interdiction pour les visiteurs d’accéder aux combles, et iii) l’obligation pour les visiteurs de signaler tout dégât au toit à la British Antarctic Survey.
Contexte
En 2012, la British Antarctic Survey a entrepris de rechercher toute trace d’amiante sur le domaine du SMH no 63 afin de guider la prochaine administration.  
Un certain nombre de matériaux contenant de l’amiante ont été identifiés et déclarés comme relativement instables. Ils présentent par conséquent un risque élevé de contamination si leur stabilité venait à être perturbée.  Deux rouleaux de matériaux contenant de l’amiante et situés au niveau des combles constituent la principale source d’inquiétude. Ils ont été isolés du reste des combles par des bâches en plastique et la zone est désormais signalée par des panneaux d’avertissement.  
Des analyses de poussière provenant de la Base Y ont montré que l’amiante ne s’est pas répandu et n’a pas contaminé les autres zones du bâtiment. Ceci nous permet de conclure que les visiteurs de la Base Y ne courent aucun risque, à la condition de ne pas venir perturber la structure du bâtiment. 
La présence d’amiante a été notifiée auprès l’IAATO. Cette dernière a conseillé aux tours-opérateurs de considérer les combles comme « hors limites » et d’en empêcher l’accès aux visiteurs.  
Nous proposons d’amender les lignes directrices pour les visites du site comme il en a été fait mention dans l’Annexe A. Il convient i) d’avertir tous les visiteurs de la présence d’amiante sur le domaine du SMH no 63, Base Y, ii) d’interdire l’accès des combles aux visiteurs, et iii) d’enjoindre les visiteurs à signaler tout dégât au toit à la British Antarctic Survey.
Recommandations
Le Royaume-Uni recommande :
i) Que le CPE procède à l’adoption de la révision des lignes directrices pour les visites de l’île Horseshoe dans l’Annexe A, afin d’y faire apparaître la présence de matériaux contaminés à l’amiante au niveau des combles, de conseiller l’interdiction pour les visiteurs d’y accéder, et d’enjoindre de signaler tout dégât au toit à la British Antarctic Survey. Il conviendra également de dûment informer la RCTA. 
ii) Que le Secrétariat remplace la version actuelle sur le site en ligne du Secrétariat du Traité sur l’Antarctique par la version révisée.
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