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Улучшения процесса оценки воздействия на окружающую среду
Улучшения процесса оценки воздействия на окружающую среду
Рабочий документ, представленный Великобританией
Краткий обзор
КООС сделал приоритетным пересмотр руководства Оценки воздействия на окружающую среду (ОВОС) в Пятилетнем плане работы с Межсессионной контактной группой (МКГ) в 2014-15 гг. Данный документ предлагает ряд возможных вопросов для обсуждения касательно политики и процесса. Он также призывает Стороны к обсуждению дальнейшего развития требований и процедур ОВОС, а также иных механизмов, которые могут улучшить процесс ОВОС.
История вопроса
Процесс ОВОС введен Приложением I к Протоколу о Защите окружающей среды к Договору об Антарктике, в котором говорится, что: «Воздействие на окружающую среду от предполагаемой деятельности, на которую ссылается Статья 8 данного Протокола, должно учитываться перед ее началом в соответствии с надлежащими национальными процедурами».
Руководство для выполнения процесса ОВОС в Антарктике «Руководство для Оценки воздействия на окружающую среду в Антарктиде» было обновлено последний раз Резолюцией 4 (2005). В КСДА XXXVI (Брюссель) КООС обновил Пятилетний план работ КООС и выразил намерение начать проверку Руководства ОВОС во время межсессионного периода 2014-2015 гг.  
Проверка ОВОС: зоны для обсуждения
Великобритания поддерживает проверку Руководства ОВОС и предлагает КООС рассмотреть, как которые могут быть включены следующие вопросы. Великобритания признает, что некоторые из данных предложений могут быть более значительными, чем те, которые могут быть задействованы при пересмотре Руководства, и призывает провести обсуждение касательно того, необходимо ли использовать иные механизмы Договора. 
· рассмотрение самых подходящих мер по уменьшению воздействия на окружающую среду (например, была ли выбрана "Наилучшая полезная опция" или "Наилучшая доступная технология");  
· оценка фактического или прогнозируемого общего воздействия (например, консультировался ли автор со Сторонами, работающими в той же географической зоне, и получил ли он данные о дальнейших планах?  Имеется ли объем работ для выполнения несколькими Сторонами совместной ОВОС для географической зоны?);
· рассмотрение требований к очистке или корректирующим действиям в конце проекта или срока службы сооружения (например, как было предложено на КСДА XXXVI WP42 по предложению Франции и Италии в отношении станции Конкордия);
· рекомендации, реализованные МКГ по вопросам изменения климата (КСДА XXXVII WP008, представленный Норвегией и Великобританией) (например, (i) обеспечение достаточной устойчивости предложенных долгосрочных сооружений к изменению климата; (ii) учет влияния предложенной деятельности на климат, т. е. выбросы парниковых газов в связи с предложенной деятельностью);  
· соответствующие рекомендации Руководства КООС по неместным видам (Резолюция 6 (2011);
· более широкое рассмотрение вопросов о следах человеческой деятельности и первозданной природе (например, КСДА XXVI WP035, представленный Новой Зеландией); а также
· рассмотрение полезности определения и предоставления более подробного руководства видов «пороговых точек», которые могут указывать на необходимость выполнения последовательной ОВОС после того, как основная ОВОС была выполнена и введена в действие. Такие точки могут включать: изменение размера сооружения; изменения первоначального назначения; изменение материально-технического обеспечения; или последующую организацию соседних сооружений или защищаемых зон.  
Перечень не является исчерпывающим. Великобритания признает, что другие Члены могут иметь дополнительные предложения и приветствует широкую дискуссию по объему таких редакций и предложенных результатов.
Процесс ОВОС: улучшенные результаты
В дополнение к обсуждению того, как вышеупомянутые вопросы стратегии могут быть включены, Великобритания предлагает, чтобы ОВОС также учитывала иные подходы усиления процесса ОВОС. К ним относятся:
· улучшенная прозрачность по любым условиям, связанным с любым национальным разрешением для продолжения оценки с целью обеспечения наилучшего видения того, как Стороны реагируют на такие условия;
· улучшение проверки проекта, включая совместную работу с другими Сторонами для проверки соответствия ОВОС;
· с учетом того, существует ли возможность или необходимость создания соответствующего эффективного метода в рамках Системы Договора по предотвращению деятельности по проекту, вредящей окружающей среде (например, проект с неэффективным уменьшением воздействия на окружающую среду/предупредительными мерами); 
· развитие эффективного процесса оценки преимуществ науки относительно ухудшения окружающей среды; а также
· учет полученного опыта из других режимов ОВОС (например, передовой опыт по ОВОС в национальных законодательствах Сторон).
Рекомендации
Великобритания рекомендует КООС:
1. учитывать отраженные в данном документе вопросы при пересмотре Руководства ОВОС; а также 
2. учитывать дальнейшее развитие требований и процедур ОВОС и любых других механизмов, которые могут улучшить процесс ОВОС, с целью обеспечения эффективности и практического применения инструментов для снижения воздействия на окружающую среду. 
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