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Статус Особо охраняемого района Антарктики № 114 «Северная часть острова Коронейшн, Южные Оркнейские острова»
Статус Особо охраняемого района Антарктики № 114 «Северная часть острова Коронейшн, Южные Оркнейские острова»
Рабочий документ, представленный Великобританией
Краткий обзор
По результатам работы, проведенной Великобританией по пересмотру Плана управления Особо охраняемым районом Антарктики (ООРА) № 114 «Северная часть острова Коронейшн, Южные Оркнейские острова», было выявлено, что первоначальные выводы о ценностях, нуждающихся в охране на данной территории, в значительной степени основаны на предположениях, которые не могут быть обоснованы в силу ограниченного количества фактических сведений. Кроме того, из-за существенных ограничений физического доступа к этой зоне крайне сложно произвести сбор данных. Сведения, недавно собранные с помощью спутникового дистанционного зондирования, не дали достаточных доказательств наличия здесь исключительных наземных сред обитания. В связи с этим Великобритания обращается к КООС с просьбой дать оценку целесообразности дальнейшего предоставления данной территории дополнительной защиты, предусмотренной статусом ООРА.
Введение
Первоначально, посредством Рекомендации XIII-10 (1985 г.), Северная часть острова Коронейшн, Южные Оркнейские острова (60o 33’ю.ш., 45o 35’ з.д.) была обозначена как Особо охраняемый район № 18. Это было сделано по предложению Великобритании на том основании, что данная зона «охватывает области прибрежной свободной ото льда местности... с большими колониями морских птиц и скалами, покрытыми преимущественно лишайниками, и... представляет собой яркий пример нетронутой ледовой местности вблизи северной морской границы Антарктики...», а также «пример комплексной прибрежной сублиторальной экосистемы вечного льда окружающей среды морской Антарктики».
На совещании КООС IV Великобритания представила Рабочий документ (XXIV КСДА, WP2), в котором была дана оценка статуса ООРА № 114 «Северная часть острова Коронейшн», а также затронут ряд вопросов об основаниях для предоставления такого статуса данной территории. В Рабочем документе отмечалась недостаточность сведений о данной зоне ввиду существенных ограничений физического доступа в район, что препятствовало проведению каких-либо посещений территории еще до ее определения как охраняемой зоны. 
После обсуждения этого вопроса КООС попросил Великобританию провести дальнейшую работу по оценке данной территории и подготовить проект Плана управления для рассмотрения на совещании КООС V (пп. 53-56 Заключительного отчета КООС IV). На совещании КООС V Великобритания представила Рабочий документ (XXV КСДА, WP3), который включал в себя пересмотренный проект Плана управления ООРА № 114 «Северная часть острова Коронейшн» (п. 78 Заключительного отчета КООС V).
Была создана открытая межсессионная контактная группа под руководством Великобритании с целью рассмотреть представленный проект Плана управления, а также получены замечания от СКАР и Австралии (XXVI КСДА, WP10). СКАР на тот момент выразил мнение о том, что данный участок должен быть исключен из списка охраняемых территорий, так как наличие изначально обозначенных ценностей не может быть подтверждено. Тем не менее, в соответствии с пожеланиями КООС Великобритания внесла дополнительные изменения в проект Плана управления, который был согласован посредством Меры 2 (2003 г.). Следует отметить, что в согласованном Плане управления под названием «Срок определения» говорится, что статус ООРА данной территории необходимо «предоставить сроком на пять лет, чтобы обеспечить возможность посещения участка. Если в течение этого времени доступ к нему по-прежнему будет затруднен, необходимо рассмотреть вопрос о прекращении статуса ООРА».
Пересмотр ООРА 114 «Северная часть острова Коронейшн»
Со времени последнего пересмотра Плана управления и по сегодняшний день не удалось провести инспекцию Района, несмотря на многочисленные попытки. Доступ к ООРА по-прежнему чрезвычайно затруднен из-за пересеченной местности, наличия немногих мест высадки для водного или воздушного транспорта и преобладающих плохих погодных условий на протяжении большей части года (в частности, низкая облачность). По имеющимся сведениям ООРА не посещался со времени сезона 1976-1977 гг. (более 37 лет). Как следствие, отсутствуют свежие данные по этому участку, которые можно было бы использовать в процессе пересмотра Плана управления. Кроме того, не были получены первоначальные фактические данные, которые стали бы основанием для обозначения данной территории как ООРА.

В попытке получить более подробную информацию о Районе над ним были собраны спутниковые данные дистанционного зондирования (рис. 1). Детальный анализ снимков дистанционного зондирования показал:
· территория преимущественно покрыта вечным снегом и льдом;
· недостаточно свидетельств наличия особенного растительного покрова; 
· недостаточно свидетельств наличия внутренних пресноводных сред обитания; 
· присутствие новой колонии пингвинов (возможно, Pygoscelis antarctica) на не отмеченном на карте мысе в ООРА, состоящей приблизительно из 20000 птиц, однако это число не является исключительным и составляет лишь около 5% популяции этого вида на Южных Оркнейских островах. 
Рисунок 1. Обзорное изображение ООРА № 114 «Северная часть острова Коронейшн, Южные Оркнейские острова», сделанное с помощью спутникового датчика WorldView-2
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Варианты решения вопроса и следующие шаги
При решении вопроса о будущем статусе охраняемого района «Северная часть острова Коронейшн», целесообразно рассмотреть следующие два вопроса:

Что является объектом охраны?
Последние спутниковые снимки показывают, что данная территория содержит мало свободной ото льда поверхности, и озерные среды обитания могут быть минимальными или вообще отсутствовать. Незначительные области растительного покрова не являются исключительными для данного региона, и охрана растительности уже обеспечивается в ООРА № 109 «Остров Моу, Южные Оркнейские острова» и ООРА № 110 «Остров Линч, Южные Оркнейские острова». Кроме того, недавно обнаруженная колония пингвинов не является исключительной для региона, и охрана пингвинов уже обеспечивается в ООРА № 109 «Остров Моу, Южные Оркнейские острова» и ООРА № 111 «Южная часть острова Пауэлл и соседние острова, Южные Оркнейские острова». Нет сведений и о морской среде в данном районе. Местность крайне мало используется в качестве научного контрольного участка для проведения сравнительных исследований, в связи с отсутствием каких-либо полезных исходных данных. Таким образом, сложно говорить с должной степенью уверенности о том, что данные, приведенные в Плане управления, являются достаточным основанием для продолжения предоставления охраны данной территории.
От чего охраняется район?
Насколько можно утверждать, было произведено лишь два посещения района (зимой 1956 г. и летом 1976-1977 гг.), и в обоих случаях с целью проведения геологических исследований. Учитывая особую сложность доступа к району, количество посещений в будущем, вероятно, останется незначительным, а те ценности, которые присутствуют в пределах данной территории, вряд ли нуждаются в особой охране.
Таким образом, ООРА № 114 «Северная часть острова Коронейшн» не посещался более 37 лет, существует мало данных для обоснования ценностей, в связи с которыми район был первоначально определен как Особо охраняемый, а доступ в него существенно ограничен. Сочетание этих факторов чрезвычайно усложняет подготовку реального Плана управления и ставит под сомнение целесообразность определения данного участка в качестве ООРА. 
Рекомендации
Принимая во внимание:
· положения действующего Плана управления ООРА № 114 «Северная часть острова Коронейшн» (XXVI КСДА, Мера 2, 2003 г.), в которых говорится, что статус ООРА должен быть «предоставлен сроком на пять лет, чтобы позволить произвести посещения района. Если в течение этого времени доступ в район останется затрудненным, следует рассмотреть вопрос о снятии статуса ООРА с данной территории»;
· затрудненный доступ в район;
· отсутствие исключительных наземных биологических сред обитания на территории; 
· отсутствие фактических данных, которые были бы основанием для использования данной территории как контрольного участка, Великобритания обращается к КООС с просьбой дать оценку целесообразности дальнейшего предоставления данной территории дополнительной защиты, предусмотренной статусом ООРА.
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