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Estado de la Zona Antártica Especialmente Protegida No. 114, Isla Coronación del Norte, Islas Orcadas del Sur

Estado de la Zona Antártica Especialmente Protegida No. 114, Isla Coronación del Norte. Islas Orcadas del Sur

Documento de trabajo presentado por el Reino Unido

Resumen

Durante el trabajo de revisión del Plan de gestión para la Zona Antártica Especialmente Protegida (ZAEP) No. 114, correspondiente a la Isla Coronación del Norte de las islas Orcadas del Sur, realizado por el Reino Unido, se ha identificado que los valores originales para la protección de este sitio están basados en gran medida en suposiciones que no pueden ser corroboradas debido al limitado número de datos de campo disponibles. De hecho, las importantes restricciones físicas al acceso al sitio dificultan enormemente la recopilación de datos. En datos de teledetección recopilados recientemente, se descubrió escasa evidencia de un hábitat biológico terrestre de características excepcionales. Por consiguiente, el Reino Unido espera la opinión del CPA respecto a la continuación de la protección adicional proporcionada por la condición de ZAEP de la zona. 

Introducción

La Isla Coronación del Norte, islas Orcadas del Sur, (60o 33’ Lat. Sur, 45o 35’ Long. Oeste), fue originalmente declarada como la Zona Especialmente Protegida No. 18 mediante la Recomendación XIII-10 (1985). En base a la propuesta del Reino Unido, el sitio fue designado originalmente porque “abarca áreas costeras sin hielos... con grandes colonias de aves marinas y acantilados donde predominan los líquenes... y constituye una excelente área representativa de un entorno de hielo intacto cerca del límite septentrional del medio marino antártico...” y, además, representa un excelente ejemplo de “... ecosistema integrado costero, de hielo permanente y sublitoral del medio marino antártico”. 

En la IV Reunión del CPA, el Reino Unido presentó el Documento de trabajo WP 2, de la XXIV RCTA, en el cual se examina la situación de la ZAEP No. 114, Isla Coronación del Norte, que planteaba una serie de interrogantes en cuanto a las razones originales para la designación del sitio. En el documento de trabajo se señalaba la falta de conocimientos sobre el área debido a las extremas restricciones físicas de acceso al lugar, las que han impedido nuevas visitas al sitio desde antes de su designación como área protegida. 
Tras examinar el tema, el CPA solicitó al Reino Unido que efectuara una nueva evaluación del sitio y preparara un proyecto de Plan de gestión a fin de someterlo a consideración durante la V Reunión del CPA (párrafos 53 a 56 del Informe final de la IV Reunión del CPA). En la V Reunión del CPA, el Reino Unido presentó el Documento de trabajo WP 3 (XXV RCTA) que incluía un proyecto de Plan de gestión revisado para la ZAEP No. 114, Isla Coronación del Norte (párrafo 78 del Informe final de la V Reunión del CPA). 

Se estableció un Grupo de contacto  intersesional abierto, dirigido por el Reino Unido, para estudiar el proyecto de Plan de gestión presentado y se recibieron los comentarios de parte de SCAR y Australia (Documento de trabajo WP 10 de la XXVI RCTA). En ese momento, el SCAR expresó su opinión en cuanto a que la zona se debería suprimir del listado de zonas protegidas debido a que no se pueden corroborar los valores originalmente mencionados para la zona. No obstante, de acuerdo con los deseos expresados por la CPA, el Reino Unido realizó una nueva revisión al proyecto de Plan de gestión, el cual fue aprobado mediante la Medida 2 (2003). Cabe mencionar que en el Plan de gestión aprobado, bajo el encabezado "Periodo de designación", se establece que la condición de ZAEP debía mantenerse durante un período de cinco años a fin de ofrecer la oportunidad de visitar el sitio. Si durante ese período no se logra llegar al sitio, se debería considerar la posibilidad de poner fin a su designación como ZAEP’.

Revisión de la ZAEP 114, Isla Coronación del Norte

Desde la última revisión del plan de gestión no ha sido posible realizar una inspección de la ZAEP pese a los numerosos intentos realizados. El acceso a la ZAEP sigue siendo en extremo difícil debido a lo accidentado del terreno, a los pocos puntos de desembarco o aterrizaje, así como a las malas condiciones meteorológicas durante la mayor parte del año, especialmente la baja nubosidad. De acuerdo a la información disponible, la ZAEP no ha sido visitada desde la temporada de 1976/1977, hace más de 37 años. Por consiguiente, no se han podido recopilar datos de campos recientes dentro de la Zona para documentar la revisión del Plan de gestión. Más aún, tampoco se han obtenido datos de campo para verificar que los valores por los cuales el sitio fue designado originalmente sigan siendo válidos.

En un intento por obtener más información sobre la ZAEP, se recopilaron datos de teledetección satelital de la Zona (Figura 1). Tras un análisis detallado de las imágenes obtenidas se observó que:

· el área está cubierta en su mayoría por nieve y hielo permanentes;

· existe escasa evidencia de una cubierta vegetal excepcional; 

· existe escasa evidencia de hábitats de agua dulce tierra adentro; 

· hay una nueva colonia de pingüinos (posiblemente Pygoscelis antarctica) en un promontorio no explorado dentro de la ZAEP, de 20.000 aves aproximadamente. Sin embargo, no se trata de una colonia de tamaño excepcional y su número corresponde aproximadamente a apenas 5% de la población de esta especie en las islas Orcadas del Sur. 

Figura 1. Imagen general de la ZAEP No. 114, Isla Coronación del Norte, islas Orcadas del Sur, obtenida mediante el sensor satelital WorldView-2
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Opciones y próximos pasos

Al debatir el futuro de la condición de Zona protegida de la Isla Coronación del Norte, puede ser de utilidad tener presentes las siguientes preguntas:

¿Qué se está protegiendo?
La interpretación de imágenes satelitales recientes sugiere que la Zona incluye escaso terreno sin hielo y la presencia de hábitats lacustres puede ser mínima o nula. La cubierta de vegetación, delimitada por el terreno, no presenta características excepcionales para la región, y la vegetación ya se encuentra protegida en las zonas circundantes, en la ZAEP No. 109, Isla Moe, islas Orcadas del Sur, y la ZAEP No. 110, isla Lynch, islas Orcadas del Sur. Asimismo, la colonia de pingüinos recientemente descubierta no es excepcional para la región, y los pingüinos ya se encuentran protegidos en las zonas circundantes, en la ZAEP No. 109, Isla Moe, islas Orcadas del Sur, y la ZAEP No. 111, isla Powell del Sur e islas adyacentes, islas Orcadas del Sur. No hay información acerca del medioambiente marino dentro de la zona. Su utilización como zona de referencia para estudios comparativos es mínima, debido a que no existen datos de referencia útiles. Por consiguiente, resulta difícil proponer, con alguna convicción, los valores mencionados en el Plan de gestión vigente como razones para la continuación de la protección del sitio. 
¿De qué se la está protegiendo?

De acuerdo a la información disponible, la zona ha sido visitada sólo dos veces, en el invierno de 1956 y el verano de 1976/1977, y en ambas ocasiones con motivo de investigaciones geológicas. Dado el excepcionalmente difícil acceso al sitio, es probable que el número de visitas continúe siendo bajo en el futuro; por lo tanto, no es probable que los valores presentes dentro de la zona requieran protección especial. 

En resumen, la ZAEP No. 114, Isla Coronación del Norte, no ha sido visitada en más de 37 años, existen escasos datos disponibles que sustenten los valores a los que se deba la designación original de la Zona, y el acceso al sitio está severamente restringido. Esta combinación de factores dificulta en gran manera la preparación de un Plan de gestión significativo, y pone en duda la pertinencia de la designación del sitio como ZAEP. 

Recomendación

Teniendo debidamente en consideración:

· las disposiciones del Plan de gestión vigente para la ZAEP No. 114, Isla Coronación del Norte (Medida 2, XXVI RCTA, 2003), que establece "la designación como ZAEP debería abarcar un período de cinco años a fin de ofrecer la oportunidad de visitar el sitio. Si durante ese período no se logra llegar al sitio, se debería considerar la posibilidad de poner fin a su designación como ZAEP’.

· la inaccesibilidad de la Zona;

· la falta de hábitats biológicos terrestres con características excepcionales dentro de la Zona; y 

· la falta de datos de campo que justifiquen el uso de la Zona como sitio de referencia, 
el Reino Unido espera la opinión del CPA respecto a la continuación de la protección adicional proporcionada por la condición de ZAEP de la Zona.
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