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Plan de travail quinquennal adopté lors de la 17e réunion du Comité pour la protection de l’environnement (CPE XVII)
Résumé
Conformément à l'accord convenu lors du CPE XIII (2010), ce document de travail présente le plan de travail quinquennal adopté lors du CPE XVII, tenu à Brasilia, au Brésil, du 28 avril au 2 mai 2014.  Les membres sont conviés à examiner le plan de travail, dans l'objectif de discuter et de trouver un accord lors du CPE XVIII sur toute modification de questions, d'actions ou de priorités jugée opportune. 
Contexte
L'idée d'adopter une approche stratégique pour les travaux ultérieurs du CPE a été suggérée lors du CPE VII (2004).  Suite aux discussions tenues lors des réunions du CPE et des travaux intersessions, notamment l'atelier sur les futurs défis pour l’environnement en Antarctique de 2006, le premier plan de travail quinquennal du CPE a été adopté lors du CPE XI (2008).  Le plan de travail a été examiné et révisé lors de chaque réunion ultérieure du CPE.  
Lors du CPE XIII de 2010, le Comité a convenu que le plan de travail devra être révisé et mis à jour à la fin de chaque réunion, ajouté en appendice au rapport final du CPE, publié sur le site internet du CPE et soumis aux réunions du CPE en tant que document de travail. Lors du CPE XV de 2012, le Comité a convenu que pour les prochaines réunions le plan de travail serait discuté à la fin de chaque point de l'ordre du jour. 
La version du plan de travail jointe à ce document de travail a été adoptée au CPE XVII (2014) tenu à Brasilia (Brésil) du 28 avril au 2 mai 2014
. Il souligne un certain nombre de questions identifiées par le CPE comme étant à traiter en priorité, ainsi que les actions associées.  Chaque question est reliée à une catégorie définissant son importance relative, de 1 (la plus haute) à 4 (la plus basse). 
Le Comité a régulièrement reconnu la valeur du plan de travail comme un moyen efficace de gérer sa charge de travail et ses priorités. Le Comité a également relevé l'importance de maintenir une certaine flexibilité dans le plan de travail, et indiqué que le plan de travail n'empêche pas les Membres de présenter des documents sur toute question qu'ils jugent importante. 
Recommandation
Les membres sont invités à réviser le plan de travail joint, dans l'objectif de débattre et de convenir lors du CPE XVIII de toute modification jugée nécessaire en termes de questions, d'actions et de priorités. 
�  Rapport final CPE XVII, Annexe 1.
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