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Plan de trabajo quinquenal aprobado en la Décimo Séptima Reunión del Comité para la Protección del Medio Ambiente (CPA XVII)

Resumen

De conformidad con un acuerdo alcanzado en la XIII Reunión del CPA (2010), este documento de trabajo presenta el Plan de trabajo quinquenal aprobado en la XVII Reunión del CPA, realizada en Brasilia, Brasil, del 28 de abril al 2 de mayo de 2014. Se alienta a los miembros a revisar el plan de trabajo a fin de debatir y alcanzar acuerdos durante la XVIII Reunión del CPA respecto de los cambios que se estimen convenientes para asuntos, acciones o prioridades.

Antecedentes

La idea de adoptar un enfoque estratégico para el trabajo futuro del CPA se presentó en la VII Reunión del CPA (2004). Luego de más debates sostenidos en las reuniones del CPA, y del trabajo intersesional asociado (incluido el Taller sobre los Desafíos Ambientales Futuros de la Antártida, realizado en 2006), el primer Plan de trabajo quinquenal del CPA fue aprobado en la XI Reunión del CPA (2008). El Plan de trabajo ha sido examinado y modificado en cada una de las subsiguientes reuniones del CPA. 

En la XIII Reunión del CPA (2010), el Comité convino en que el Plan de trabajo debía revisarse y actualizarse al término de cada reunión, adjuntarse al Informe final del CPA, publicarse en el sitio web del CPA, y presentarse a las reuniones del CPA como un Documento de trabajo. En la XV Reunión del CPA (2012), el Comité convino  que, en reuniones futuras, el Plan de trabajo se debatiría al final de cada tema del programa.

La versión del plan de trabajo adjunta a este Documento de trabajo fue aprobada en la XVII Reunión del CPA (2014), que tuvo lugar en Brasilia, Brasil, entre el 28 de abril y el 2 de mayo de 2014
. En él se expone una serie de temas identificados por el CPA como de atención prioritaria y las acciones asociadas a estos. Cada tema se asigna a una categoría que indica su grado de importancia relativa de 1 (nivel mayor) a 4 (nivel menor).

El Comité ha reconocido regularmente el valor del Plan de trabajo como un eficaz medio para gestionar su carga de trabajo y sus prioridades. El Comité también ha señalado la importancia de mantener la flexibilidad en el Plan de trabajo, y que este último no impide a los Miembros presentar documentos sobre cualquier tema que pudiesen considerar importante.

Recomendación

Se alienta a los miembros a revisar el Plan de trabajo adjunto a fin de debatir y alcanzar acuerdos durante la XVIII Reunión del CPA respecto de los cambios que se estimen convenientes para asuntos, acciones o prioridades.

� Informe final de la XVII Reunión del CPA, Apéndice 1.
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