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Introduction
Lors de leurs réunions annuelles respectives de 2014, le CPE (Rapport CPE XVII, paragraphe 52) et le CS-CAMLR (Rapport CS-CAMLR-XXXIII, paragraphe 10.3) ont approuvé la proposition de tenir un deuxième atelier conjoint CPE/CS-CAMLR en 2016. Le thème général retenu pour l'atelier est l'identification des effets des changements climatiques les plus susceptibles de contrarier la conservation en Antarctique, et le repérage de sources de recherche et de données de suivi, existantes ou potentielles, pertinentes pour le CPE et le CS-CAMLR.
Tant le Protocole sur l'environnement (article 12) que la Convention de la CCAMLR (article XV) stipulent que ces deux organes doivent consulter et tenir compte des travaux d'autres organisations scientifiques et techniques au sein du Système du Traité sur l'Antarctique. Un tel atelier conjoint offre une remarquable possibilité de coopération et de meilleure compréhension de sujets qui sont d'intérêt commun pour le CPE et le CS-CAMLR.
 
L'atelier proposé pour 2016 s’inscrirait dans la continuité du premier atelier conjoint tenu à Baltimore en 2009 (RCTA XXXII, WP55) dont le but était d'élaborer une vision commune des objectifs et priorités du CPE et du CS-CAMLR en matière de conservation ; d'identifier les domaines d’intérêt commun ; de définir des mécanismes de coopération pratique, y compris l’échange de données et d’informations ; et d'identifier l’organisme prééminent sur les principales questions revêtant un intérêt mutuel. Les discussions de l'atelier de 2009 ont principalement porté sur les changements climatiques et le milieu marin antarctique ; la diversité biologique et les espèces non indigènes ; les espèces antarctiques qui doivent bénéficier d’une protection spéciale ; la gestion territoriale et les zones protégées ; et la surveillance des écosystèmes et de l’environnement.
L'atelier conjoint de 2016 se penchera plus en détail sur deux de ces domaines d'intérêt commun.  Les changements climatiques, ainsi que les recherches et le suivi y ayant trait sont des éléments cruciaux à l'ordre du jour et aux plans de travail du CS-CAMLR comme du CPE, pour lesquels l'élaboration de démarches et d’une vision communes est particulièrement bienvenue. L'importance de ces questions a en outre été rappelée par le SCAR lors de son récent Tour d'horizon scientifique (Kennicutt et al 2014), ainsi que par ses rapports et mises à jour sur le changement climatique et l'environnement en Antarctique (Turner et al, 2013). 
Contexte et activités pertinentes
La Réunion d’experts du Traité sur l’Antarctique (RETA) sur les changements climatiques (2010) a émis plusieurs recommandations s'appliquant à la fois au CS-CAMLR et au CPE (RCTA XXXIII/WP63), notamment:
Recommandation 19: une surveillance écosystémique plus sophistiquée et mieux coordonnée, y compris la nécessité d’une plus grande collaboration entre le CPE et la CS-CAMLR ;
Recommandation 20: encourager les programmes antarctiques nationaux à mener des études sur la diversité biologique marine et terrestre et à soumettre sans tarder toutes les données pertinentes sur la diversité biologique aux bases de données appropriées (comme par exemple, la base de données sur la diversité biologique). Dans la réalisation de ces études, une attention particulière devrait être accordée en priorité aux régions considérées comme très menacées par les effets des changements climatiques, ainsi qu’aux zones protégées existantes créées pour protéger les valeurs biologiques. 
Recommandation 27: que le CPE et le CS-CAMLR soient encouragés à faire en sorte que des études sur la diversité biologique soient menées suffisamment régulièrement, et que des programmes de suivi adéquats soient mis en place pour permettre une bonne compréhension des effets qu’ont les changements climatiques sur la distribution et l’abondance des espèces.
Recommandation 28: que le CPE et le CS-CAMLR continuent de mettre au point des mécanismes de collecte et de partage de données et d’informations sur le statut et les tendances des espèces revêtant un intérêt pour ces deux organismes (phoques, manchots et oiseaux de mer), incluant la nécessité de coopérer avec d’autres organismes comme le SCAR et l’ACAP. 
D'autres recommandations de la RETA concernant les recherches sur les régions, les habitats et les espèces fortement menacés (17), les moyens d’améliorer la gestion et l’utilisation des données (21), et les zones protégées et gérées (24, 25 et 26) sont également pertinentes dans le cadre général de l'atelier conjoint. 
Le groupe de contact intersessions (GCI) du CPE sur le changement climatique a travaillé à l'élaboration d'un plan de travail en réponse aux changements climatiques (CPE XVIII, WPxx) à partir des recommandations RETA s'appliquant au CPE.  La discussion sur le projet de PTRCC et les recommandations associées faites au CPE XVIII sera importante afin d'orienter l'élaboration d'un ordre du jour pour l'atelier conjoint.
Par ailleurs, le besoin de renforcer la coordination dans le partage de données a été souligné par le Comité permanent sur la gestion des données antarctiques (SC-ADM) du SCAR. Les efforts de collecte de données tels que le Système d’observation de l’océan Austral (SOOS) et des ensembles de données tels que la base de données numériques sur l'Antarctique du SCAR et l'Atlas biogéographique de l'océan Austral du SCAR (De Broyer, Koubbi et al., 2014) ont permis des avancées notables dans l'accès et le partage de données. Il faut néanmoins développer et étoffer davantage les bases de données publiques, par exemple à travers les centres de données nationaux sur l'Antarctique. 
Élaboration de l'ordre du jour et des mandats de l'atelier
Le comité scientifique a convenu (Rapport CS-CAMLR-XXXIII, paragraphe 10.3) que les mandats de l'atelier pourraient s'appuyer sur des éléments identifiés lors des discussions intersessions du CPE menées par l’observateur du CPE au CS-CAMLR (Dr Penhale, États-Unis): 
(i) identifier ces forces motrices ou effets exigeant des réponses mesurables afin de soutenir les objectifs du CPE et du CS-CAMLR ; 
(ii) examiner les programmes de suivi existants afin de déterminer si les données sont suffisantes pour évaluer les impacts des changements climatiques, ou si de nouvelles approches sont nécessaires ; et 
(iii) définir des mécanismes de coopération pratique, notamment le partage de données et d'informations.  
Des circulaires envoyées par les présidents du CPE et du CS-CAMLR (mars 2015) encourageaient les suggestions visant à préciser ces mandats et à identifier des points de l'ordre du jour spécifiques pour l'atelier.  Les suggestions suivantes pour les sujets à discuter ont été reçues:
· Examen des mécanismes de la coopération CPE/CS-CAMLR suite à l'atelier conjoint de 2009  
· Élaboration d'un programme de travail commun CPE/CS-CAMLR afin d'atteindre les objectifs de ces deux organes sur les changements climatiques et le suivi
· Le rôle des AMP en tant que zones scientifiques de référence pour comprendre l'impact des changements climatiques sur les écosystèmes marins, accroître la résilience des environnements marins de l'Antarctique, et gérer les activités humaines au regard des impacts des changements climatiques
· L'amélioration de l'évaluation des risques, et l'identification des risques pour lesquels l'incertitude peut être réduite
· L'atténuation des impacts anthropiques, notamment par le partage des meilleures pratiques
· L'impact de la pêche au krill dans l'Antarctique dans le cadre des changements climatiques
· Les indicateurs qui peuvent être appliqués pour l'évaluation de la vulnérabilité climatique des zones protégées. Un ensemble d'indicateurs fondamentaux sur la variabilité et le changement climatique, avec des échelles temporelles et des unités de mesure communes, pourrait faciliter les comparaisons entre différentes zones protégées.  
· Des mécanismes permettant d'accéder à des données météorologiques et climatiques sur le long terme, en particulier pour les bases scientifiques qui ne disposent pas de données de suivi météorologique sur le long terme. 
· Favoriser le renforcement des capacités sur les méthodes d'évaluation des risques, afin d'identifier les possibles impacts des changements climatiques sur les valeurs environnementales, la logistique et les infrastructures, actuelles et futures, de l'Antarctique. 
Comité directeur
Lors du CS-CAMLR XVII, il a été convenu qu'un comité directeur serait établi, co-coordonné par Dr Polly Penhale (vice-présidente du CPE, États-Unis) et Dr Susie Grant (vice présidente du CS-CAMLR, Royaume-Uni), et incluant les présidents du CPE (M. Ewan McIvor, Australie) et du CS-CAMLR (Dr Christopher Jones, États-Unis). Suite aux circulaires transmises en mars 2015 par les présidents du CPE et du CS-CAMLR, les nominations suivantes de membres supplémentaires pour le comité directeur ont été reçues:
Dr So Kawaguchi (Australie) – coordinateur WG-EMM 
Dr Anton Van De Putte (Belgique)
Date et lieu de l'atelier 
La date et le lieu de l'atelier doivent être choisis en tâchant de favoriser la plus grande participation des membres du CPE et du CS-CAMLR; il pourrait de préférence se tenir à l'occasion d'une autre réunion. Lors du CPE XVII, le Chili a noté qu'il accueillerait la réunion du CPE de 2016, et que cet atelier pourrait se tenir au moment du CPE XIX. D'autres lieux et dates sont possibles, notamment : 
· WG-EMM (juillet 2016, lieu à confirmer)
· Conférence scientifique ouverte du SCAR (août 2016, Kuala Lumpur)
· CS-CAMLR ou WG-FSA (octobre 2016, Hobart).
En fonction de la date de l'atelier de 2016, il se peut que le CPE n'ait pas l'occasion de discuter plus avant de son programme lors de sa prochaine réunion annuelle. Conformément à l'approche utilisée pour la programmation du premier atelier conjoint en 2009, il est envisagé que les dispositions finales soient prises par le comité directeur, en coordination avec les membres du comité au besoin, et transmises par des circulaires
Recommandations 
Afin de progresser dans la préparation de l'atelier conjoint de 2016, nous encourageons le CPE à : 
1) Examiner des mandats proposés, et les ajuster si nécessaire
2) Envisager des points à inclure dans un projet d'ordre du jour 
3) Proposer, au besoin, d'autres candidats pour le comité directeur
4) Discuter des dates et lieux possibles pour l'atelier
5) Formuler des recommandations sur les points précédents lors de la RCTA XXXVIII et le CS-CAMLR-XXXIV (octobre 2015).
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