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Introducción

En sus respectivas reuniones anuales en 2014, el CPA (Informe de la XVII Reunión del CPA, párrafo 52) y el CC-CRVMA (Informe de la XXXIII Reunión del CC-CRVMA, párrafo 10.3) refrendaron la propuesta de sostener un segundo Taller conjunto del CPA y el CC-CRVMA en 2016. El ámbito general del taller es identificar los efectos del cambio climático que se consideran con mayor probabilidad de generar un impacto en la conservación de la Antártida, e identificar las actuales y posibles fuentes de datos de investigación y seguimiento con relevancia para el CPA y el CC-CRVMA.

El Protocolo sobre protección del medioambiente (Artículo 12) y la Convención de la CCRVMA (Artículo XV) establecen que los organismos respectivos deben consultar a, y considerar el trabajo de, otras organizaciones científicas y técnicas dentro del marco del Sistema del Tratado Antártico. Un taller conjunto de este tipo proporciona una oportunidad importante para cooperar y comprender de mejor forma los temas de interés común para el CPA y el CC-CRVMA.

 

El taller propuesto para 2016 sería la continuación del primer taller conjunto sostenido en Baltimore en 2009 (XXXII RCTA, Documento de trabajo WP55), dirigido a desarrollar un entendimiento conjunto de los objetivos y prioridades de conservación del CPA y el CC-CRVMA, identificar áreas de interés común, definir mecanismos de cooperación práctica, incluido el intercambio de datos e información, e identificar el organismo principal sobre campos de interés común. La discusión en el taller de 2009 se centró en el cambio climático y en el medioambiente marino de la Antártida, la biodiversidad y las especies no autóctonas, las especies antárticas que requieren protección especial, la gestión del espacio y las zonas protegidas, y la vigilancia del ecosistema y del medioambiente.

El taller conjunto de 2016 se centrará con mayor atención en dos de estos campos de interés común. El cambio climático y la investigación y vigilancia relacionadas son elementos clave de los actuales programas y planes de trabajo del CC-CRVMA y el CPA, para los que el desarrollo de métodos y comprensión conjuntos es particularmente relevante. El SCAR también ha destacado la importancia de estos temas en su reciente Scan al horizonte (Kennicutt et al, 2014), así como también en sus informes y actualizaciones sobre el cambio climático y el medioambiente en la Antártida (Turner et al, 2013). 

Antecedentes y actividades relevantes

La Reunión de Expertos del Tratado Antártico (RETA) sobre las implicaciones del cambio climático (2010) formuló varias recomendaciones pertinentes para el CC-CRVMA y para el CPA (XXXIII RCTA/Documento de trabajo WP63), entre las que se incluyen:

Recomendación 19: un seguimiento del ecosistema más sofisticado, coordinado, y que considere una mayor colaboración entre el CPA y el CC-CRVMA;

Recomendación 20: alentar a los programas nacionales antárticos para que lleven a cabo estudios sobre la biodiversidad marina y terrestre, y que presenten, como cuestión urgente, todos los datos relativos a la biodiversidad relevantes a las bases de datos apropiadas (por ejemplo, la Base de datos sobre biodiversidad). Al realizar dichos estudios se debería prestar atención prioritaria a las regiones que se considere que corren un riesgo elevado de sufrir los efectos del cambio climático, así como a las zonas protegidas que se han establecido para proteger valores biológicos. 
Recomendación 27: que se inste al CPA y al CC-CRVMA a que garanticen el establecimiento de estudios de la biodiversidad y programas de seguimiento adecuados y con la suficiente frecuencia a fin de comprender las respuestas inducidas por el cambio climático en la distribución y la abundancia de las especies.

Recomendación 28: que el CPA y el CC-CRVMA continúen desarrollando formas de recopilar e intercambiar datos e información sobre el estado y las tendencias de las especies de interés para ambos organismos (focas, pingüinos y aves marinas), incluida la necesidad de cooperar con otros organismos de expertos tales como el SCAR y el ACAP. 

Otras recomendaciones de la RETA para la investigación sobre regiones, hábitats y especies en riesgo (17), uso y gestión de datos (21), y zonas protegidas y administradas (24, 25 y 26) también son relevantes para el ámbito general del taller conjunto.

El Grupo de contacto intersesional (GCI) sobre las implicaciones del cambio climático del CPA se ha dedicado a desarrollar un Programa de trabajo de respuesta para el cambio climático (XVIII Reunión del CPA, Documento de trabajo WP xx), diseñado a partir de las recomendaciones de la RETA cuya obediencia sea relevante para el CPA. La discusión sobre el proyecto del Programa de trabajo de respuesta para el cambio climático y sus recomendaciones correspondientes durante la XVIII Reunión del CPA serán de importancia para la conducción del desarrollo de un programa para el taller conjunto.

Además, el Comité Permanente sobre la Gestión de datos Antárticos (SCADM, por sus siglas en inglés) destacó la necesidad de profundizar el intercambio coordinado de datos. Las iniciativas de recolección de datos, como el Sistema de Observación del Océano Austral (SOOS), y los conjuntos de datos, como la Base de datos antárticos digitales del SCAR y su Atlas Biogeográfico del Océano Austral (De Broyer, Koubbi et al, 2014) significan un progreso importante en cuanto al acceso y al intercambio de datos. Sin embargo, sigue existiendo la necesidad de seguir desarrollando y aportando a las bases de datos públicas, por ejemplo, a través de centros nacionales de datos antárticos.

Desarrollo de los Términos de referencia y el Programa del taller

El Comité Científico convino (Informe de la XXXIII Reunión del CC-CRVMA, párrafo 10.3) que los Términos de Referencia del taller (TdR) podían basarse en elementos identificados en las discusiones entre sesiones del CPA dirigidas por el observador del CPA en el CC-CRVMA (Dra. Penhale, Estados Unidos): 

(i) Identificar los factores o efectos para los que se requieren respuestas medibles para apoyar los objetivos del CPA y del CC-CRVMA. 

(ii) Revisar los programas de observación existentes para determinar si los datos son suficientes para evaluar los impactos del cambio climático o si se necesitan nuevos métodos; y 

(iii) Definir mecanismos de cooperación práctica, tales como el intercambio de datos e información. 

Las circulares enviadas por los Presidentes del CPA y del CC-CRVMA (marzo de 2015) invitaban a formular comentarios para perfeccionar estos Términos de Referencia e identificar temas del programa específicos para el taller. Se recibieron las siguientes sugerencias para temas de discusión:

· La revisión de mecanismos de colaboración del CPA y del CC-CRVMA luego del taller conjunto de 2009.

· El desarrollo de un programa de trabajo común entre el CPA y el CC-CRVMA para abordar los objetivos de ambos organismos en torno al cambio climático y la vigilancia

· El papel de las AMP como zonas de referencia científica para comprender el impacto del cambio climático en ecosistemas marinos, mejorar la resiliencia de los medioambientes antárticos marinos y gestionar las actividades humanas en función de los impactos del cambio climático.
· La mejora de la evaluación de riesgos, y la identificación de riesgos cuando es posible disminuir la incertidumbre.
· La mitigación de los impactos humanos, lo que incluye el intercambio de mejores prácticas.
· El impacto de la pesca de krill en el contexto del cambio climático.
· Los indicadores que pueden aplicarse para evaluar la vulnerabilidad climática de las zonas protegidas. Un grupo de indicadores básicos de variabilidad y cambio climático, que incluya escalas de tiempo y unidades de medida estandarizadas, puede contribuir a establecer comparaciones entre distintas zonas protegidas.
· Los mecanismos para acceder a datos climáticos y meteorológicos de larga data, en especial para las bases científicas que no cuentan con datos climáticos de observación de larga data.
· El mejoramiento del desarrollo de capacidades en torno a los métodos de evaluación de riesgos para identificar posibles consecuencias del cambio climático para la infraestructura, logística y valores medioambientales antárticos actuales y futuros.

Comité Directivo

En la XVII Reunión del CC-CRVMA, se alcanzó un acuerdo para establecer un comité directivo, coordinado conjuntamente por las Dras. Polly Penhale (Vicepresidenta del CPA, Estados Unidos) y Susie Grant (Vicepresidenta del CC-CRVMA, Reino Unido) y que incluye a los Presidentes del CPA (Sr. Ewan McIvor, Australia) y del CC-CRVMA (Dr. Christopher Jones, Estados Unidos). En respuesta a las circulares emitidas en marzo de 2015 por los presidentes del CPA y del CC-CRVMA, se recibieron las siguientes nominaciones de miembros adicionales del Comité Directivo:

Dr. So Kawaguchi (Australia) – Coordinador del Grupo de Trabajo en Seguimiento y Ordenación del Ecosistema (GT-EMM).

Dr. Anton Van De Putte (Bélgica)

Selección de ubicación y fechas del taller 

Las fechas y la ubicación del taller deben facilitar la máxima participación de los miembros del CPA y el CC-CRVMA, e idealmente realizarse en conjunto con otra reunión ya existente. En la XVII Reunión del CPA, Chile señaló que sería el anfitrión de la reunión del CPA de 2016, y que dicho taller podía ser convocado en conjunto con la XIX Reunión del CPA. Otras ubicaciones y fechas posibles incluyen: 
· GT-EMM (julio de 2016, ubicación por confirmar)
· Conferencia Abierta de Ciencias del SCAR (agosto de 2016, Kuala Lumpur).
· El CC-CRVMA o el GT-FSA (octubre de 2016, Hobart).
Dependiendo de la selección de fechas del taller de 2016, es posible que el CPA no disponga de otra oportunidad durante su próxima reunión anual para discutir la planificación en mayor detalle. En concordancia con el enfoque utilizado para la planificación del primer taller conjunto de 2009, se contempla que el Comité Directivo pueda encargarse de la gestión de los detalles finales en consulta con miembros del comité, de ser necesario, y comunicarlo por medio de Circulares.

Recomendaciones 

Con objeto de continuar el avance de la planificación del taller conjunto de 2016, instamos al CPA a: 

1) Considerar los Términos de referencia propuestos y perfeccionarlos según corresponda.

2) Considerar temas para incluir en el proyecto de programa. 

3) Realizar candidaturas adicionales para el Comité Directivo, de ser necesario.

4) Discutir opciones de ubicación y fechas para el taller.

5) Entregar recomendaciones sobre los puntos anteriores en la XXXVIII RCTA y la XXXIV Reunión del CC-CRVMA (octubre de 2015).
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