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Первичный отчет Межсессионной контактной группы по пересмотру Руководства по оценке воздействия на окружающую среду в Антарктике
Первичный отчет Межсессионной контактной группы по пересмотру Руководства по оценке воздействия на окружающую среду в Антарктике
Рабочий документ, представленный Австралией и Великобританией
Краткое изложение
На 17-м заседании Комитета по охране окружающей среды было принято решение об организации открытой межсессионной контактной группы (МКГ) по изучению вопроса о необходимости пересмотра Руководства по оценке воздействия на окружающую среду в Антарктике (Руководства по ОВОС), принятого в 2005 г. В настоящем документе представлен первичный отчет МКГ о проделанной работе в межсессионный период 2014/15 гг. МКГ пришла к общему соглашению по целому ряду вопросов, которые, по мнению группы, следовало рассмотреть в контексте пересмотра Руководства по ОВОС, и начала работу над конкретными предложенными изменениями и дополнениями. МКГ также документально зафиксировала поднятые во время обсуждений вопросы, которые относятся к более широкой политике или другим вопросам и которые, возможно, потребуют дальнейшего обсуждения на заседании КООС. КООС предлагается принять к сведению данный первичный отчет, дать свои замечания и комментарии в отношении работы группы и поддержать предложение о продолжении работы группы в следующем межсессионном периоде.
История вопроса
В пятилетний план работы КООС, принятый на заседании КООС XI (2008 г.), в приоритетные направления работы КООС под № 3 был включен пункт «Соблюдение и совершенствование положений Приложения I, касающихся ОВОС», а также мера по реализации этого пункта «Постоянно анализировать Руководство по ОВОС». На заседании КООС XVI (2013 г.) в ходе обсуждения ряда представленных документов был поднят вопрос о возможной необходимости пересмотра Руководства. Комитет согласился запланировать пересмотр Руководства по ОВОС
 и внес коррективы в пятилетний план работы КООС с включением в него следующей задачи на межсессионный период 2014/2015 гг.:
· «Начать пересмотр Руководства по ОВОС, включая влияние человеческой деятельности, дикую природу, вывод из эксплуатации станций и т. п.».

На заседании КООС XVII (2014 г.) Комитет рассмотрел представленный Австралией на XXXVII КСДА Рабочий документ WP 29 Пересмотр Руководства по оценке воздействия на окружающую среду в Антарктике и представленный Великобританией на XXXVII КСДА Рабочий документ WP24 Улучшения процесса оценки воздействия на окружающую среду. Комитет принял решение организовать МКГ по изучению вопроса о необходимости пересмотра Руководства по ОВОС в межсессионный период 2014/15 гг.
Техническое задание
КООС XVII принял
 решение о совместном созыве МКГ Австралией и Великобританией и определил для МКГ следующее Техническое задание (ТЗ):
1) Рассмотреть необходимость изменения Руководства по оценке воздействия на окружающую среду, приложенного к Резолюции 1 (2005 г.), с целью решения указанных выше проблем и других вопросов, определенных на XXXVII КСДА/WP29, и по мере необходимости предложить изменения к Руководству.
2) Зафиксировать документально вопросы, поднятые во время обсуждений по ТЗ 1, которые относятся к более широкой политике или другим вопросам по разработке и обработке ОВОС и по которым может потребоваться дальнейшее обсуждение в КООС с целью усиления реализации Приложения I к Протоколу.
3) Представить первичный отчет на КООС XVIII.
Метод работы
МКГ начала свою работу 15 августа 2014 г. после рассылки сокоординаторами группы на все контактные адреса КООС уведомления с приглашением к началу работы МКГ согласно приведенному ниже плану, включающему в себя четыре этапа.
· Первый этап: согласование рабочего плана и графика работы МКГ.
· Второй этап: обсуждение и достижение соглашения по вопросам, которые следует учесть при пересмотре Руководства по ОВОС, а также документальное оформление вопросов, относящихся к более широкой политике или других вопросов, в отношении которых может потребоваться дальнейшее обсуждение на заседании КООС.
· Третий этап: обсуждение и достижение соглашения по предложенным для внесения в текст Руководства по ОВОС изменениям и дополнениям.
· Четвертый этап: представление отчета на заседании КООС.
Вся рабочая переписка МКГ была доступна членам КООС и наблюдателям на дискуссионном форуме КООС в разделе «МКГ по пересмотру Руководства по оценке воздействия на окружающую среду в Антарктике». На дискуссионном форуме были размещены экземпляры рабочих документов XXXVII КСДА/WP29 и XXXVII КСДА/WP24, а также экземпляр Руководства по оценке воздействия на окружающую среду в Антарктике, принятого на основании Резолюции 4 (2005 г.).
Краткая информация о ходе обсуждения
В МКГ поступили комментарии, замечания и соображения от 10 членов КООС (Аргентины, Австралии, Франции, Германии, Республики Корея, Новой Зеландии, Норвегии, ЮАР, Великобритании и США) и двух наблюдателей (АСОК и МААТО). Ниже приведено краткое изложение обсуждений в рамках МКГ с разбивкой по пунктам Технического задания МКГ. Как уже отмечалось, все представленные на рассмотрение материалы имеются в полном объеме на дискуссионном форуме КООС.
На первом этапе работы участники группы согласовали приведенный выше план работы МКГ. Сокоординаторы МКГ отметили, что Комитет ранее признал, что работа по пересмотру Руководства по ОВОС может потребовать больше времени, чем один межсессионный период, о чем свидетельствует ТЗ № 3, в котором говорится о представлении на заседание КООС XVIII «первичного» отчета.
ТЗ № 1: Рассмотреть необходимость изменения Руководства по оценке воздействия на окружающую среду, приложенного к Резолюции 1 (2005 г.), с целью решения указанных выше проблем и других вопросов, определенных на XXXVII КСДА/WP29, и по мере необходимости предложить изменения к Руководству
Для перехода к реализации второго этапа плана работы сокоординаторы МКГ разослали материалы для обсуждения, содержавшие вопросы, которые следовало рассмотреть в контексте пересмотра Руководства по ОВОС. В материалах для обсуждения были перечислены вопросы, указанные в Рабочем документе XXXVII КСДА/WP29 в разделе «Возможные вопросы для рассмотрения в ходе пересмотра Руководства по ОВОС», и изложены первоначальные соображения относительно их рассмотрения в контексте пересмотра Руководства по ОВОС. Участникам МКГ было предложено ознакомиться с этими соображениями и дать свои предложения по каким-либо дополнительным вопросам..
Для подведения итогов второго этапа и перехода к третьему этапу работы сокоординаторы МКГ подготовили снабженную комментариями версию Руководства по ОВОС от 2005 г., в которой содержались обобщенные замечания и предложения участников группы, возможные поправки к тексту и вопросы, требующие дальнейшего рассмотрения. За этим последовал еще один пакет замечаний и предложений и снабженная комментариями версия Руководства по ОВОС от 2005 г. была отредактирована соответствующим образом. Этот рабочий документ размещен на дискуссионном форуме КООС. 
МКГ существенно продвинулась в своей работе по определению круга вопросов, подлежащих учету в контексте внесения изменений и дополнений в Руководство по ОВОС и представления их на рассмотрение Комитета. По результатам обсуждений в межсессионный период 2014/15 гг. участники МКГ пришли к общему соглашению о необходимости внесения изменений и дополнений в Руководство по ОВОС в следующих целях:
· привнесение новых или дополнительных руководящих принципов для придания особого значения:
· комплексному подходу к определению объема предлагаемой деятельности;
· рассмотрению возможных альтернатив предлагаемой деятельности с описанием факторов, анализировавшихся при оценке альтернативных вариантов;
· рассмотрению возможности международного сотрудничества в соответствующих случаях;
· рассмотрению всех составляющих окружающей среды при описании первоначального исходного состояния окружающей среды;
· четкому определению методов и критериев, использовавшихся для оценки значительности предполагаемых воздействий;
· рассмотрению этапа вывода из эксплуатации объектов предлагаемой деятельности в соответствующих случаях;
· обеспечению детального рассмотрения в соответствующих случаях следующих аспектов: меры в отношении хранения топлива, обращения с ним и ликвидации разливов; меры по предотвращению интродукции или переноса неместных видов; использование возобновляемых источников энергии; меры по ликвидации отходов;
· рассмотрению вероятности и возможной степени влияния изменений климата на предлагаемую деятельность и связанного с ними воздействия на окружающую среду;
· строгому соблюдению терминологии, оговоренной в Статье 8 при оформлении заключений.
· включение таблицы, определяющей экологические аспекты и возможные воздействия деятельности в Антарктике по образцу таблицы, представленной в 2012 г. в Исследовании по туризму, проведенному КООС;
· отражения новых и пересмотренных процедур и ресурсов КООС в отношении ОВОС (например, Порядок межсессионного рассмотрения КООС проектов ВООС, ОВОС, базы данных);*
· включения ссылок на соответствующие Руководства и ресурсы по всему тексту Руководства по ОВОС, а также включения дополнительного раздела «Ресурсы»;
· внесения редакционных поправок / актуальных изменений в соответствующих случаях (например, добавление раздела «Содержание», обновление списков использованной литературы и акронимов).*
Предлагаемая и тщательно подготовленная редакция текста по указанным выше пунктам уже находится в процессе обсуждения МКГ, однако вполне возможно, что она будет подвергнута дальнейшей доработке в следующий межсессионный период. Заинтересованные члены КООС могут ознакомиться с текущей версией проекта текста в рабочем документе, размещенном на дискуссионном форуме КООС.
В ходе работы были высказаны и другие идеи и соображения, обсуждение которых будет в обязательном порядке продолжено в рамках МКГ перед переходом, сообразно обстоятельствам, к обсуждению предложенных изменений и дополнений к Руководству по ОВОС. К таким идеям и соображениям относятся: 
· разработка методического документа, возможно в виде контрольного списка вопросов, подлежащих рассмотрению при экологической оценке участка / сборе исходной информации, который бы служил вспомогательным средством в вопросах понимания/описания исходного состояния окружающей среды;
· включение в Руководство по ОВОС нового раздела (подраздела), посвященного оценке кумулятивного воздействия;
· разработка методики рассмотрения вопросов воздействия на первозданную природу, при этом в ходе обсуждений было отмечено об отсутствии согласованного определения термина «первозданная природа» и о возможной необходимости разработки отдельных подробных методических рекомендаций по этому вопросу для включения в Руководство по ОВОС;
· включение в Руководство по ОВОС дальнейших методических рекомендаций по проверочной / контрольной деятельности;
· изменение структуры Руководства по ОВОС для более полного соответствия структурному построению Приложения I и (или) разработка базовой формы (шаблона) структурного построения документов по ОВОС;
· включение в состав Руководства по ОВОС примеров лучших наработок по элементам документов по ОВОС (например, матрицы, карты, таблицы, графики и т.д.).
ТЗ № 2: Зафиксировать документально вопросы, поднятые во время обсуждений по ТЗ 1, которые относятся к более широкой политике или другим вопросам по разработке и обработке ОВОС и по которым может потребоваться дальнейшее обсуждение в КООС с целью усиления реализации Приложения I к Протоколу
По данному пункту Технического задания сокоординаторами МКГ ведется документ учета вопросов, поднимаемых участниками МКГ. Этот документ размещен на дискуссионном форуме КООС. Принимая во внимание тот факт, что в процессе последующих обсуждений по пересмотру Руководства по ОВОС могут возникнуть дополнительные вопросы и соображения, окончательный перечень вопросов, соображений и предложений будет представлен на рассмотрение КООС XIX.
ТЗ № 3: Представить первичный отчет на КООС XVIII
Настоящий документ является отчетом МКГ, представленным на заседание КООС XVIII. Сокоординаторы МКГ выражают благодарность участникам за их весомый вклад в работу группы и считают, что МКГ существенно продвинулась в своей работе согласно Техническому заданию. Ожидается, что работа по пересмотру будет закончена в течение межсессионного периода 2015/16 гг., и на заседание КООС XIX будет представлен заключительный отчет вместе с изменениями и дополнения к Руководству по ОВОС. Сокоординаторы и участники МКГ будут рады каким-либо замечаниям и комментариям со стороны Комитета в отношении вопросов, прошедших обсуждение на сегодняшний день, а также вопросам, которые могут быть рассмотрены в процессе дальнейшей работы МКГ.
Рекомендации
1. КООС рекомендуется поддержать продолжение работы МКГ по пересмотру Руководства по оценке воздействия на окружающую среду в Антарктике в течение второго межсессионного периода с представлением заключительного отчета на заседание КООС XIX. Если у Комитета не будет возражений, Австралия и Великобритания готовы и дальше быть сокоординаторами МКГ.
2. В случае согласия Комитета с вышесказанным предлагается организовать работу МКГ в межсессионный период 2015/16 гг. в соответствии со следующим, лишь слегка измененным, Техническим заданием:
4) Продолжить работу по пересмотру Руководства по оценке воздействия на окружающую среду, приложенного к Резолюции 1 (2005 г.), с целью решения поставленных задач, включая вопросы, поднятые на XXXVII КСДА/WP29, и выработки предложений по изменениям и дополнениям к Руководству по ОВОС в соответствующих случаях.
5) Зафиксировать документально вопросы, поднятые во время обсуждений по ТЗ 1, которые относятся к более широкой политике или другим вопросам по разработке и обработке ОВОС и по которым может потребоваться дальнейшее обсуждение в КООС с целью усиления реализации Приложения I к Протоколу.
6) Представить заключительный отчет на КООС XIX.
� Заключительный отчет КООС XVI, пункт 56


� Заключительный отчет КООС XVI, Приложение 1


� Заключительный отчет КООС XVII, пункты 110-111.
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