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La presente es una propuesta para designar un nuevo Sitio o monumento histórico (no había sido registrada previamente como SMH por la RCTA).

Información relevante:

(i) Nombre del SMH propuesto: Cabaña Lame Dog, en la base búlgara St. Kliment Ohridski en la isla Livingston, islas Shetland del Sur;

(ii) Descripción: la Cabaña Lame Dog se erigió en abril de 1988 y ha sido el edificio principal de la Estación St. Kliment Ohridski hasta 1998. Actualmente es el edificio más antiguo que se conserva en la isla Livingston, y se utiliza como cabina de radio y oficina postal, albergando además un museo de artefactos asociados a las primeras operaciones científicas y logísticas de Bulgaria en la Antártida;

(iii) Coordenadas: 62°38' 29" S, 60° 21' 53" O;

(iv) Parte proponente original: Bulgaria;

(v) Parte a cargo de la gestión: Bulgaria.
Propuesta para agregar la cabaña Lame Dog, en la base búlgara St. Kliment Ohridski en la isla Livingston a la lista de Sitios y monumentos históricos

Documento de trabajo presentado por Bulgaria

Resumen
De conformidad con el Artículo 8 del Anexo V del Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medioambiente, Bulgaria propone agregar la cabaña Lame Dog, en la base búlgara St. Kliment Ohridski, a la lista de Sitios y monumentos históricos aprobados por la RCTA. La cabaña fue el primer edificio permanente establecido por Bulgaria en la Antártida, y sentó las bases para la investigación científica sistemática de Bulgaria en la zona de la isla Livingston.

Introducción
Este Documento de trabajo se ciñe a las orientaciones establecidas en la Guía para la Presentación de Documentos de Trabajo que contengan propuestas relativas a Zonas Antárticas Especialmente Protegidas, a Zonas Antárticas Especialmente Administradas y a Sitios y Monumentos Históricos, conforme a lo anexo a la Resolución 5 (2011).

Posición y Descripción
La Cabaña Lame Dog se encuentra en la península Hurd, isla Livingston, en las islas Shetland del Sur (62° 38' 29" S, 60° 21' 53"O), a 70 m al sureste del edificio principal de la base St. Kliment Ohridski y a 200 m de la costa de la bahía South con una elevación de 15,5 m.

Es una estructura de panel tipo sándwich (láminas de metal en las superficies, con un centro de espuma de poliuretano) de 6 por 3,5 m de fabricación búlgara con un área de comedor y alojamiento para 6 personas, que fue erigida entre el 26 y el 28 de abril de 1988 por la Primera expedición antártica búlgara.

La cabaña fue restaurada en diciembre de 1993, y junto con la "cabaña rusa" adyacente (una edificación de madera de 4 por 2,5 m de fabricación rusa destinada al almacenamiento), designada como la base antártica St. Kliment Ohridski. Se mantuvo como la única instalación de alojamiento de la base (con capacidad adicional proporcionada por carpas en caso necesario) hasta que se finalizó el nuevo edificio principal en 1998.

La cabaña, que se ocupó durante todas las temporadas estivales a partir de 1993, demostró ser lo más adecuado para las condiciones locales. También se utiliza como centro de radio y oficina postal desde 1994, y desde 2012 alberga un museo de artefactos asociados a las primeras operaciones científicas y logísticas de Bulgaria en la Antártida.

El popular nombre de "Cabaña Lame Dog" data de alrededor de 1999, cuando la cabaña fue encontrada agitándose en el viento debido a los daños en las patas de soporte ocurridos durante el invierno.

Motivos para la designación
De conformidad con la Resolución 8 (1995) y el Apéndice a la Resolución 3 (2009), este sitio amerita figurar en la lista por los siguientes motivos:

(i)
La cabaña está asociada a un evento particular, de importancia para la historia de la ciencia y la exploración de la Antártida, específicamente el establecimiento de la primera edificación búlgara en el territorio antártico, y los inicios del compromiso científico permanente de Bulgaria en virtud del Tratado Antártico;

(ii)
La cabaña tiene un especial valor técnico y arquitectónico en sus materiales, diseño y método de construcción, en especial debido a la inventiva y habilidades demostradas por los científicos y personal técnico búlgaros, quienes con los materiales disponibles, convirtieron lo que era básicamente un contenedor de alojamiento diseñado para su uso en la industria maderera búlgara en la región norte de Rusia, en una instalación antártica cómoda y acogedora que contó con las preferencias de personas de diversas nacionalidades que visitaron o trabajaron en la base búlgara. La experiencia obtenida durante la construcción y el mantenimiento de la cabaña Lame Dog fue decisiva en la posterior expansión de la base búlgara;

(iii)
La cabaña Lame Dog tiene un especial valor histórico y cultural, fundamentalmente por ser la edificación más antigua que se conserva en la isla Livingston (desde 2009, cuando las antiguas edificaciones de la base española Juan Carlos I, en las cercanías, fueron desmanteladas y reemplazadas por nuevos edificios). La cabaña y los artefactos asociados son parte del legado cultural e histórico de la isla y de la Antártida.

Anexos
(i)
Mapa de ubicación
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Figura 1. Ubicación de la cabaña Lame Dog en la base búlgara St. Kliment Ohridski

(ii)
Fotografía de la cabaña Lame Dog
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Figura 2. La base búlgara en 2003, con la cabaña Lame Dog a la derecha, la cabaña rusa a la izquierda y el nuevo edificio principal en el fondo.
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