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Инспекция яхт по Договору об Антарктике и Протоколу по охране окружающей среды
Рабочий документ, представленный Великобританией
Краткий обзор
Великобритания будет признательна за мнения Сторон относительно необходимости уточнить обстоятельства, при которых могут быть проведены официальные проверки яхт по Договору об Антарктике.

История вопроса
Статья VII Договора об Антарктике устанавливает право Консультативных сторон проводить инспекции в Антарктике. Наблюдатели, назначенные в соответствии с этой статьей, должны «иметь полную свободу доступа в любое время в любой или все районы Антарктики». Однако что касается судов, для них право доступа определяется как «в пунктах выгрузки и загрузки грузов или персонала в Антарктике». На момент согласования Договора об Антарктике в 1959 году, вероятнее всего, яхтинга в Антарктике не существовало. Тем не менее, в Протоколе 1991 года морское судно определяется как «судно любого типа» (Приложение IV, Статья 1). Следовательно, определение судна в Статье VII Договора об Антарктике в течение некоторого времени включало также яхты. Данный документ был разработан на основе такого понимания.

Статья 14 Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике также предусматривает условие о том, что инспекции, проводимые в соответствии со статьей VII Договора об Антарктике, должны включать «все сведения, имеющиеся [на станциях, сооружениях, оборудовании, морских и воздушных судах], необходимые согласно Протоколу».

Инспекции яхт в Антарктике
По результатам Программы инспекций 2005 года, реализованной Великобританией, Австралией и Перу, сообщалось том, что было замечено несколько яхт, но ниодна из них не была полностью происпектирована непосредственно на борту. Одна яхта была осмотрена в рамках Программы инспекций Великобритании, Нидерландов и Испании 2012 года. Еще пять яхт были проинспектированы в рамках Программы инспекций Великобритании и Чешской Республики 2014/15 года (XXXVIII КСДА, Рабочий документ WP19). Не все перечисленные яхты во время осмотра были в процессе высадки пассажиров на берег, хотя все они находились в местах, где высадки были возможны. Тем не менее, капитаны всех яхт дали согласие на проведение инспекций, в ходе которых сообщили о совершенных или планируемых высадках на берег во время пребывания в Антарктике.
В марте 2015 года Великобритания обратилась к назначенным Наблюдателям Договора об Антарктике (Циркуляр 22 Секретариата Договора об Антарктике (2014 г.)), находящимся на борту судна HMS Protector, с просьбой о проведении инспекции яхты, замеченной у острова Десепшен, Антарктический полуостров (Циркуляр 9/2015 СДА). Яхта находилась в месте, обычно используемом для высадки пассажиров, при этом весь экипаж был на борту. Было невозможно определить, осуществлялись ли с этой яхты высадки пассажиров в Антарктике; но в то же время было нежелательно и непрактично следовать за яхтой в ожидании того, что это произойдет. На яхте заявили, что не имеют разрешения на пребывание от какой-либо из Сторон Договора об Антарктике (тем не менее, утверждая, что яхта зарегистрирована в одной из стран, являющейся Стороной Договора, а капитан судна является гражданином другой страны – Стороны Договора). Данная яхта отказалась от проведения инспекции в рамках Договора об Антарктике.
Обсуждение
В 2014 году (XXXVIII КСДА, Информационный документ IP055), сообщалось о том, что в районе Антарктического полуострова было замечено 36 яхт, и это число будет расти. Условия, регулирующие место проведения инспекций судов по Договору об Антарктике, ограничивает инспекции в пунктах выгрузки и погрузки, с тем чтобы обеспечить их проведение строго в соответствии с Международным морским правом. Не смотря на то, что посещение Антарктики на яхтах вполне возможно без высадки на берег, так происходит лишь с незначительным количеством яхт; практически все яхты скорее всего пристанут к берегу или, по крайней мере, в каком-то месте станут на якорь. Все яхты, зарегистрированные или эксплуатируемые Сторонами Договора об Антарктике, должны соблюдать условия Протокола по охране окружающей среды и, в частности, его Приложений III и IV.

По мнению Великобритании, проведение инспекций яхт для обеспечения соблюдения Договора об Антарктике и Протокола по охране окружающей среды, приобретает все более важное значение, учитывая увеличение количества яхт в Антарктике. Великобритания считает, что нежелательно следовать за яхтами или ждать пока они пристанут к берегу, чтобы провести проверку. Поэтому Великобритания обращается к Сторонам с просьбой высказать свои мнения относительно того, целесобразно ли на Консультативном совещании по Договору об Антарктике рассмотреть вопрос о принятии Меры для пояснения, что официальные инспекции яхт в рамках Договора об Антарктике могут проводиться в то время, когда яхты находятся в местах потенциальной высадки на берег, или стоят на якоре в местах, где возможна высадка, независимо от того, находилась ли яхта в процессе «разгрузки-погрузки грузов или высадки-посадки персонала». Великобритания также предлагает Сторонам уведомить яхты, которым они выдают разрешения на посещение Антарктики, о принятии такой Меры.
Великобритания отмечает, что фактические сроки и место проведения инспекции какой-либо яхты в Антарктике должны быть согласованы между назначенными Наблюдателями и капитаном яхты. При этом должна приниматься во внимание безопасность яхты и всех лиц, задействованных в проведении проверки. Великобритания ни в коем случае не выступает за проведение инспекции без участия капитана, однако вносит предложени о том, что если капитан отказывается от осмотра, назначенные Наблюдатели требуют сообщить причины отказа непосредственно Стороне Договора об Антарктике, выдавшей данной яхте разрешение на пребывание в Антарктике, и / или Стороне, где данная яхта зарегистрирована. Сторона, от которой работают назначенные Наблюдатели, должна будет предоставить отчет на Консультативном совещании по Договору об Антарктике, с учетом всех последующих обоснований от Стороны, которой яхта представила причины своего отказа от инспекции.

Великобритания будет признательна за мнения Сторон по вопросу об официальных инспекциях яхт в рамках Договора об Антарктике, и, в частности, о том, целесообразно ли будет принять Меру, проект которой прилагается, уточняющую обстоятельства, при которых могут проводиться инспекции яхт в Антарктике.

Проект Меры: Инспекция яхт по Договору об Антарктике и Протоколу по охране окружающей среды
Представители,

отмечая увеличение числа яхт, ежегодно посещающих Антарктику;

желая обеспечить соблюдение Договора об Антарктике и Протокола по охране окружающей среды при осуществлении яхтинга в Антарктике;

ссылаясь на Резолюцию 1 (2003 г.) касательно рекомендаций для операторов яхт и судов по сути Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике;

также ссылаясь на Резолюцию 10 (2012 г.), содержащую Перечень особых требований к яхтам при подготовке безопасных плаваний в Антарктику и Руководство для яхт, осуществляющих плавание в Антарктике, с которыми можно ознакомиться на сайте Секретариата Договора об Антарктике;
и наконец, ссылаясь на положения Статьи VII Договора об Антарктике и Статью 14 Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике;

рекомендуют своим правительствам на утверждение следующую Меру в соответствии с пунктом 4 Статьи IX Договора об Антарктике;
а именно:
1. Стороны согласились, что инспекции яхт в рамках Договора об Антарктике, в соответствии со Статьей VII (3) Договора об Антарктике, могут осуществляться в отношении яхт, находящихся на тех участках в Антарктике, где можно производить высадку, независимо от того, производят или планируют ли они в тот момент выгрузку-погрузку грузов или высадку-посадку персонала.

2. Стороны информируют операторов яхт, в отношении которых требуется предоставлять заблаговременное уведомление в соответствии со Статьей VII (5) Договора об Антарктике, что они потенциально могут стать объектами инспекций по Договору об Антарктике, в соответствии со Статьей VII Договора об Антарктике и Статьей 14 Протокола по охране окружающей среды, во время стоянки на якоре или иным образом расположенных на тех участках в Антарктике, где можно производить посадку.  

3. Инспекции яхт по Договору об Антарктике могут осуществляться только по взаимному соглашению назначенных Наблюдателей и капитана яхты. Наблюдатели должны обратиться к капитану яхты с просьбой максимально содействовать проведению инспекции, отмечая, что возможно потребуется согласовать будущее время и место проведения инспекции, в случае если текущее время и / или место считается не вполне безопасным. В процессе подготовки к инспекции безопасность яхты и всех участвующих лиц должна быть главным приоритетом.

4. В данной Мере «яхта» означает любое судно, перевозящее менее 12 пассажиров.

5. Несмотря на то, что инспекции могут осуществляться только по взаимной договоренности между назначенными Наблюдателями и капитаном яхты, в случае если в проведении инспекции отказано:

a. назначенные Наблюдатели должны потребовать, чтобы капитан яхты предоставил исчерпывающее объяснение причин отказа, а также немедленно сообщил об этих причинах Стороне Договора об Антарктике, выдавшей данной яхте разрешение на пребывание в Антарктике, и / или Стороне, где данная яхта зарегистрирована;

b. назначенные Наблюдатели должны незамедлительно уведомить соответствующую Сторону (Стороны) Договора об Антарктике с предоставлением информации, полученной по поводу отказа в проведении инспекции;

c. затем все Стороны Договора об Антарктике, участвующие в описанных выше этапах a) и b), должны взаимодействовать при подготовке доклада на следующее Консультативное совещание по Договору об Антарктике, которое состоится после инцидента с отказом от инспекции.
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