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Концепция «выдающихся ценностей» в морской среде согласно Приложению V к Протоколу
(Краткий обзор работы Межсессионной контактной группы, созванной Бельгией)

Концепция «выдающихся ценностей» в морской среде согласно Приложению V к Протоколу
Рабочий документ, представленный Бельгией
Краткий обзор
На семнадцатом заседании КООС (2014 г.) Бельгия и Франция представили Рабочий документ №39: «Концепция “выдающихся ценностей” в морской среде согласно Приложению V к Протоколу»; Комитет принял решение о создании Межсессионной контактной группы для обсуждения реализации Ст. 3 Приложения V
 к Протоколу, с тем чтобы содействовать дальнешему изучению данного вопроса КООС. 

В данном Рабочем документе приведено резюме обмена мнениями на заседании, а также некоторые выводы относительно предложений о дальнейшей пролонгации полномочий Межсессионной контактной группы.

Общая характеристика вопроса
На семнадцатом заседании КООС (2014 г.) Бельгия и Франция представили Рабочий документ №39 (WP39), с тем чтобы оценить необходимость разработки Сторонами более согласованного подхода к реализации Статьи 3 Приложения V для учета воздействия наземной деятельности и соответствующей логистической поддержки на морскую среду. 

В качестве первого шага в данном Рабочем документе рассматривается концепция «выдающихся ценностей», в силу того, что они применяются к морской среде, где осуществляется деятельность, регулируемая КСДА и КООС, и предлагается создать Межсессионную контактную группу для обсуждения реализации Статьи 3 Приложения V с целью содействия КООС в дальнейшем исследовании данного вопроса.

Комитет согласился
, что МКГ будет работать в рамках следующего Технического задания (ТЗ):

ТЗ №1 Определение ключевых «выдающихся ценностей» в различных условиях/границах морской среды и анализ возможного влияния на них деятельности, относящейся к компетенции КООС, связывающей наземную и морскую среду;

ТЗ №2 Определение критериев, в соответствии с которыми будет определяться, что морские районы с «выдающимися ценностями» нуждаются в охране посредством ООРА, и, если применимо, определение видов деятельности, которые могут оказывать влияние на морскую среду, и связанных с ними факторов риска, которыми надо управлять или которые надо снижать посредством ряда инструментов, имеющихся в распоряжении КООС, включая выдающиеся ценности;

ТЗ №3 Понимание работы АНТКОМ по систематическому планированию природоохранной деятельности во избежание дублирования усилий, дополнение ее и поддержание отдельных ролей, используя при этом соответствующие инструменты, имеющиеся в распоряжении КООС, для реализации Статьи 3 (2) Приложения 5 к Протоколу;

ТЗ №4 Обсуждение вариантов, имеющихся у КООС в рамках существующей структуры и инструментов Договора и Протокола, включая «выдающиеся ценности» морской среды, при создании и (или) пересмотре ООРА, в соответствии со Статьей 3 Приложения V к Протоколу; а также
ТЗ №5 Представление первичного отчета на заседании КООС XVIII.

Межсессионная контактная группа была созвана Бельгией, при этом на различных этапах работы содействие оказывали следующие Стороны и Наблюдатели: Аргентина, Австралия, Франция, Германия, Япония, Великобритания, Соединенные Штаты Америки и АСОК. 

Обсуждение и обмен мнениями, имевшие место во время работы МКГ, доступны для ознакомления на дискуссионном форуме КООС и оформлены в виде Информационного документа IP 10, представленного Бельгией.

1. Приоритетные вопросы для обсуждения и стратегические вопросы
Из-за широкого круга вопросов ТЗ, Бельгия, как страна, по инициативе которой была созвана МКГ, предложила прежде всего выделить основные темы для обсуждения на МКГ и определить соответственно более широкую базу или иные вопросы, которые могут послужить основанием для дальнейших дискуссий КООС. Вначале заседания был распространен краткий документ, содержащий основные идеи по поводу обсуждения на МКГ различных вопросов, заявленых в Рабочем документе WP39. 

Затем мы как страна-организатор также распространили резюме вопросов, которые обсуждались на этом первом этапе, включая те, которые по мнению участников могут рассматриваться на МКГ, а также более широкие аспекты и/или иные темы, которые следует представить вниманию КООС.

На основе полученных предложений, был составлен и передан на обсуждение МКГ проект Рабочего документа. 

2. Основные результаты работы МКГ
Не требуется никакой дополнительной работы, чтобы применять подход ООРА к морским районам, Приложение V и Руководство 2000 г.
 предоставляют соответствующие практические рекомендации по определению морских ООРА; КООС не требуется никаких дополнительных (более жестких) критериев, чтобы решить вопрос об охране определенного района в соответствии с Приложением V (ООРА) Протокола. Большинство участников отметили, что КООС должен использовать или наилучшим образом применять уже существующие критерии согласно Мадридскому Протоколу, Приложению V к нему и Руководству 2000 г. Добавление новых критериев, вероятно, не поможет достичь главной цели – определение ООРА с учетом их выдающихся ценностей морской среды. Качественным критерием потенциального ООРА может быть степень исключительности тех ценностей, которые там присутствуют. Качественные характеристики района определяются путем изучения его репрезентативности, разнообразия, самобытности, экологического значения, степени оказываемого воздействия на район, а также его использования в научных и исследовательских целях, согласно положениям Руководства 2000 г., где также содержится контрольный список вопросов по каждому из приведенных параметров. 

Большинство участников выразили пожелание работать поэтапно в каждом отдельном случае, определяя необходимость защиты конкретного района, исходя из совокупности таких факторов как ценность района (в данном случае, выдающаяся ценность морской среды) и ситуация или деятельность, осуществляющаяся в данном районе, которая представляет опасность для его ценностей. Это может быть реальная или потенциальная опасность, которая может негативно воздействовать на ценности в будущем. Согласно такому подходу, не стоит обсуждать виды ценностей морской среды теоретически, в отрыве от реальной ситуации, а нужно анализировать конкретные случаи угрозы или риска для определенных ценностей в конкретных районах; таким образом, любые и все ценности морской/ прибрежной среды, отвечающие установленным критериям, могут нуждаться в дополнительной охране посредством механизма ООРА.

Большинство участников отметили, что касательно ОУРА и ООРА в тех прибрежных зонах, внутри которых нет морских ценностей, целесообразно будет провести повторный анализ этих территорий в момент их оценки, чтобы определить, необходимо ли расширить границы этих районов. Оценка ООРА позволяет обновить и если нужно – изменить их границы и планы управления этими районами. Также можно вносить предложения о включении морских ценностей, расположенных за пределами существующих ООРА, в момент проведения оценки района. Это может быть особенно полезно в отношении тех территорий, где существует очевидная связь между морскими и прибрежными ценностями, на берегу и в прибрежных зонах. Таким образом, оценка существующих ООРА, когда требуется включить в него дополнительные морские ценности, будет задачей участников, внесших такое предложение, и решение будет принято на основе анализа каждого конкретного случая.

Большинство участников отметили, что работа КООС по продвижению целей и реализации положений Приложения V скорее дополняет, чем дублирует текущие мероприятия АНТКОМ, направленные на определение Морских охраняемых районов (МОР). Кроме этого, роли и сферы ответственности КСДА и АНТКОМ весьма четко распределены в том, что касается ООРА и ОУРА, на основании Решения 9 КСДА (2005 г.)
. Дальнейшая кооперация между этими двумя органами позволит лучше понять подходы к защите морской среды, избежать дублирования деятельности, а также будет способствовать реализации отдельных, но дополняющих друг друга задач.

3. Оценка и Рекомендации КООС
На основании мнений и взглядов, выраженных на МКГ, мы рекомендуем КООС обратить внимание на следующие основные выводы из обсуждений, а также принять решение о том, следует ли предпринять какие-либо дополнительные шаги в данном направлении: 
ТЗ №5 Мы считаем, что в настоящий момент не требуется проводить никакой дополнительной работы по выработке критериев для определения «выдающихся ценностей» морских районов.  Приложение V к Протоколу и Руководство 2000 г., которые устанавливают единственный критерий (качественный) и шесть «элементов» - являются достаточной базой для дальнейшей деятельности.

ТЗ №5 Предлагаем Сторонам и КООС рассматривать выдающиеся ценности морской среды в соответствии с Приложением V к Протоколу, а также использовать Руководство 2000 г., при предложении новых или пересмотре существующих ООРА. 

ТЗ №5 Мы считаем, что работа КООС по продвижению целей и реализации положений Приложения V является независимой, но дополняет текущие мероприятия АНТКОМ, направленные на определение Морских охраняемых районов (МОР).
ТЗ №5 Мы рекомендуем КООС поддержать продолжение работы Межсессионной контактной группы по обсуждению реализации Ст. 3 Приложения V к Протоколу, в отношении концепции «выдающихся ценностей» применительно к морской среде, в особенности с учетом возможного негативного влияния на эти районы, которое может оказать деятельность в рамках Ст. 3 (4) Протокола; а также поддержать работу, касающуюся каких-либо иных важных тем на усмотрение КООС, например, темы изменения климата.

ТЗ №5 Представить на КООС XIX первичный отчет о данном втором заседании МКГ.

� Приложение V к Протоколу п охране окружающей среды к Договору об Антарктике – Охрана и управление районами


� См. Заключительный отчет КООС XVII, § 186.


� Руководство по осуществлению системы формирования охраняемых районов, описанных в Статье 3 Приложения V к Протоколу по охране окружающей среды (Резолюция 1, 2000 г.)  см. Заключительный отчет 12-го Специального консультативного совещания по Договору об Антарктике, стр.10 и стр.103 и далее.


� Морские охраняемые районы и другие территории, представляющие интерес для АНТКОМ, см. Заключительный отчет XXVIII КСДА-КООС VIII, стр.369 и далее.
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