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Portail des environnements de l’Antarctique : achèvement du projet et prochaines étapes
Document de travail soumis par l’Australie, la Belgique, la Norvège, la Nouvelle-Zélande et le SCAR.
Résumé
Une gestion avisée de l’environnement antarctique requiert l’accès à des informations scientifiques de haute qualité. Les pressions exercées sur l’Antarctique par le changement du climat antarctique et par l’intensification des activités humaines soulignent l’urgence d’améliorer la disponibilité et l’accès d’informations prêtes à être exploitées dans le cadre de l’élaboration de politiques afin d’appuyer la mise en œuvre efficace du Protocole. Le Portail des environnements en Antarctique (www.environments.aq) répond à ce besoin en mettant des informations prêtes à être exploitées à disposition des personnes impliquées dans la gestion et la gouvernance de l’Antarctique. Le portail soutient aussi le rôle consultatif scientifique du SCAR auprès du Système du Traité sur l’Antarctique.
Le projet de développement du portail arrive à son terme. Il est en cours de transfert à l’Université de Canterbury, à Christchurch en Nouvelle-Zélande, d’où il sera géré temporairement. Il est prévu de mettre en place un comité de gestion pour sa supervision, mais dans l’intervalle, un groupe de rédaction a déjà été mis sur pied pour appuyer le rédacteur. Des sources de financement pour soutenir l’exploitation continue du portail sont également activement recherchées à l’heure actuelle. 
Les Membres sont invités à : soutenir le portail ; examiner la façon dont il peut être utilisé pour soutenir les travaux du CPE ; examiner si, et de quelle manière, il peut collaborer avec le portail pour proposer des groupes de rédaction à l’avenir, et en donnant son avis sur les dispositions de gestion à long terme.
Introduction
Le rôle du CPE consiste à fournir des avis sur l’état de l’environnement antarctique et les besoins en matière de recherche scientifique et de suivi (article 12 du Protocole). Des évolutions rapides sont observées dans certaines parties de l’environnement antarctique. On s’attend en outre à ce que d’autres changements interviennent au cours du siècle prochain, et ceux-ci pourraient être exacerbés par l’intensification des activités anthropiques. Afin que le CPE soit en mesure d’assurer sa mission à la lumière des pressions exercées sur l’environnement antarctique, il est urgent de mettre à disposition des informations scientifiques à jour et fiables.
Le portail fournit des informations fiables sur les questions prioritaires ou émergentes, sur la base desquelles il est possible de s’appuyer pour gérer et gouverner efficacement la région. Il offre également un mécanisme visant à soutenir le SCAR en lui fournissant des informations scientifiques indépendantes du Système du Traité sur l’Antarctique.
Contexte
Le projet de portail a été lancé en 2012. Des documents relatifs au projet ont alors été soumis au XVe CPE (2012) (XXXVe RCTA, WP 57) et au XVIe CPE (2013) (XXXVIe RCTA, WP 28).
A l’occasion du XVIIe CPE (2014), la Nouvelle-Zélande, l’Australie, la Belgique, la Norvège et le SCAR ont soumis un rapport d’étape sur l’avancée du portail (XXXVIIe RCTA, WP 10). Comme lors de précédentes réunions, cette initiative a été largement soutenue et le Comité a salué le fait que les mises à jour apportées au portail aient pris en considération les observations antérieurement formulées par les Membres. Le XVIIe CPE a invité les parrains du projet à achever sa mise en place avant le XVIIIe CPE (paragraphes 5 à 17 du rapport du XVIIe CPE).
Progrès réalisés depuis le XVIIe CPE
Implication de la communauté scientifique
La communauté de recherche en Antarctique a été impliquée dans le projet grâce à la mise en place d’un groupe de contribution de référence, et grâce aux présentations sur le portail données lors de la Conférence scientifique ouverte du SCAR  (CSO, Auckland, août 2014). En marge de la CSO, un atelier de l’APECS, financé par la Norvège, a été organisé pour inviter les scientifiques en début de carrière à s’impliquer dans le portail.
Contenu du portail
Le contenu disponible sur le portail est la raison principale de cette initiative. Du nouveau contenu (sous la forme de synthèses d’information et de questions émergentes) a été commandé par le rédacteur. Le contenu en cours d’élaboration est composé de 13 articles et de 8 sujets auxquels contribuent 50 auteurs issus de 15 pays. Dans toute la mesure du possible, le contenu scientifique du portail est préparé conjointement par au moins trois auteurs de pays différents afin de garantir un point de vue équilibré sur la question
.
Un atelier, financé par la Norvège et organisé par le British Antarctic Survey, sur l’élaboration de contenu relatif au changement climatique s’est tenu en mars 2015. Au cours de celui-ci, 12 sous-catégories d’intérêt pour le CPE relatives à cette question ont été identifiées et ont commencé à être élaborées. Ces sous-catégories ont été identifiées afin de soutenir le Programme de travail du CPE en réponse au changement climatique (PTRCC). Des résumés d’information relatifs à ces sous-catégories sont en cours de préparation.
Processus éditorial
Un atelier organisé en Nouvelle-Zélande en novembre 2014, et financé par la Norvège, a permis de tester et de peaufiner le processus éditorial. Ce processus rigoureux comprend plusieurs étapes de révision afin d’assurer que le contenu réponde aux critères du portail et du SCAR, par exemple en s’assurant qu’il fournisse un point de vue équilibré sur l’état actuel des connaissances, qu’il soit indépendant, qu’il réponde à des questions relatives à la politique ou à la gestion, qu’il soit à jour et qu’il soit politiquement neutre. Les scientifiques du SCAR jouent un rôle déterminant en fournissant et en révisant le contenu publié sur le portail. Le processus éditorial et les documents d’orientation afférents ont été consignés dans un Manuel du portail (cf. IP 11 pour un résumé).
Un groupe de rédaction a été mis sur pied pour appuyer le rédacteur. Ce groupe se compose de plusieurs représentants des communautés politique et de recherche :
· Professeur David Walton – rédacteur intérimaire
· Dr Carlota Escutia – conseillère scientifique
· Mlle Patricia Ortuzar – conseillère environnementale/juridique
· Dr Polly Penhale – conseillère environnementale/juridique
· Dr Akinori Takahashi – conseillère scientifique
· Dr Aleks Terauds – chef de projet, SC-STA
Le mandat du groupe de rédaction est limité à deux ans, renouvelable une seule fois. À l’avenir, les conseillers politiques/environnementaux pourraient être envoyés par le CPE. Il pourrait être utile que le Comité examine, le cas échéant, un moyen par lequel il pourrait proposer des membres au groupe de rédaction.
Site Internet
Le site Internet du portail est hébergé sur le cloud par Amazon Web Services. Le site Internet est géré et maintenu par Landcare Research Ltd, Nouvelle-Zélande (concepteur et développeur).
Certains aspects du site Internet ont été affinés, comme l’ajout de fonctions de recherche et de liens vers les médias sociaux ainsi que la partie du site protégée par mot de passe dans le but d’améliorer le processus éditorial. La version mise à jour du site Internet sera mise en ligne avant le XVIIIe CPE.
Gouvernance
Le portail devrait constituer un outil précieux et appréciable pour appuyer les travaux du Comité et, plus largement, du Système du Traité sur l’Antarctique. Si des dispositions d’hébergement temporaire sont actuellement garanties, il convient encore de déterminer la gestion à long terme du portail.   Il existe plusieurs options à cet égard, dont l’une consisterait à confier la gestion au Secrétariat du Traité sur l’Antarctique.
Le Comité est invité à examiner les questions et les options liées à la future gestion.
Dans l’intervalle, le portail est en cours de transfert vers Gateway Antarctica, Université de Canterbury, son hébergement au sein d’une institution universitaire favorisant l’indépendance et la rigueur intellectuelle.
Un Comité de gestion intérimaire sera mis sur pied pour superviser l’exploitation du portail, soutenir le rédacteur dans ses tâches ainsi que l’institution chargée d’héberger le portail dans ses activités de financement et de gestion.
Financement
Le projet du portail est financé par la Nouvelle-Zélande (Antarctica New Zealand et Landcare Research Ltd) jusqu’en juin 2015, avec l’appui de la Norvège (Institut polaire norvégien et ministère norvégien de l’Environnement) qui a généreusement fourni des fonds et des ressources entre juin 2014 et juin 2015. Le SCAR a également généreusement contribué au projet en fournissant un financement d’amorçage en 2012 tandis que la Division antarctique australienne et l’Université Libre de Bruxelles apportaient un important et aimable soutien.
Le portail a besoin d’un financement continu afin de soutenir : l’engagement à temps partiel du rédacteur ; l’hébergement et la maintenance du site Internet ; la traduction du contenu, et les autres dépenses administratives. Des sources de financement sont activement demandées auprès d’une fondation privée adéquate afin de couvrir ces frais. Les Membres seront notifiés du résultat de cette candidature en temps voulu. Tout soutien complémentaire fourni par les Parties au Traité serait le bienvenu. Ce soutien pourrait s’exprimer par exemple en assumant une partie des frais de traduction du contenu et l’organisation d’ateliers à thèmes pour définir et élaborer le contenu du portail, comme l’atelier sur le changement climatique susmentionné. 
Prochaines étapes
Les auteurs du présent document de travail demeurent convaincus qu’il est important de garantir que le CPE dispose d’autant d’informations que possible sur l’état des environnements de l’Antarctique. Il est à espérer que le portail constituera un outil précieux pour aider le CPE à s’acquitter de ses responsabilités et pour aider le SCAR à assumer son rôle de consultation scientifique en toute indépendance auprès du Système du Traité sur l’Antarctique.
Le Comité est invité à utiliser pleinement les informations disponibles sur le portail pour agrémenter ses débats, ses avis à la RCTA et sa planification des futurs travaux prioritaires.
Recommandations
L’Australie, la Belgique, la Norvège, la Nouvelle-Zélande et le SCAR recommandent au Comité de :
1) Saluer l’achèvement du Portail des environnements en Antarctique et d’exprimer son soutien en faveur de la version finale (en tant que principal utilisateur visé) ;
2) Envisager la façon dont le portail peut contribuer à animer ses débats, à formuler ses avis à la RCTA et à planifier ses futurs travaux prioritaires ;
3) Envisager si, et comment, il pourrait collaborer avec le portail en proposant des membres au groupe de rédaction à l’avenir ;
4) Donner son avis sur les dispositions de gestion à long terme du portail.
�  Afin de recevoir des notifications sur la publication de nouveaux contenus sur le portail, les utilisateurs peuvent « liker » la page du portail sur Facebook (� HYPERLINK "http://www.facebook.com/AntarcticEnvironmentsPortal" �www.facebook.com/AntarcticEnvironmentsPortal�) ou le suivre sur Twitter (@AntEnvPortal). 
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