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Document de travail présenté par la Nouvelle-Zélande
Résumé
Le Fonds du patrimoine antarctique de Nouvelle-Zélande a mis sur pied un vaste programme décennal de conservation du patrimoine (bâtiments et collections d'objets) des zones spécialement protégées de l'Antarctique (ZSPA) n°155, 157 et 158 situées sur l'île de Ross. Ces sites abritent les seules bases d'expédition bâties par Robert Falcon Scott (ZSPA n°155 et n°158) et Ernest Shackleton (ZSPA n°157). 
Au titre de ce vaste programme méthodique, qui s'inscrit dans le cadre du Projet de restauration du patrimoine de la mer de Ross (ci-après, le « Projet ») développé par le Fonds du patrimoine antarctique, 62 spécialistes originaires de 12 pays mènent des travaux de conservation. Depuis 2006, des équipes d'experts travaillent tout au long de l'année en Antarctique, dans des laboratoires de conservation construits expressément pour elles. À la fin de l'été antarctique 2014-2015, le Projet a franchi une étape décisive dans ces trois zones : la plupart des bâtiments et 18 248 objets individuels ont été restaurés. Un suivi continu sera désormais assuré dans ces zones tandis que des efforts de conservation importants seront déployés en vue de préserver le premier camp de base du continent bâti au Cap Adare ainsi que la base néo-zélandaise Scott construite dans le cadre l'expédition transantarctique du Commonwealth. 
L'ampleur et la complexité du Projet sont inédites au regard d'autres projets de conservation du patrimoine des régions polaires. Pour cette raison, la Nouvelle-Zélande recommande que les membres du CPE (1) évaluent l'utilité que peut présenter l'application de cette approche de conservation des bâtiments historiques et des collections d'objets dans d'autres ZSPA ou dans des sites et monuments historiques, (2) prennent note du fait que le Fonds du patrimoine antarctique respecte les dispositions des plans de gestion des ZSPA concernées, qui contraignent les programmes antarctiques nationaux à se consulter pour s'assurer que les activités de gestion dans les ZSPA, notamment les activités de conservation, sont mises œuvre, (3) reconnaissent le travail accompli en Nouvelle-Zélande par le Fonds du patrimoine antarctique qui a élaboré, financé et mis en œuvre ce vaste programme de conservation.
Contexte
À titre informatif, les plans de gestion de ces ZSPA prévoient que les bâtiments et les objets présents sur les sites fassent l'objet de travaux de conservation et ils invitent les programmes antarctiques nationaux qui opèrent dans la Zone, ou pour lesquels la Zone présente un intérêt, à se consulter afin de s'assurer que les activités de gestion sont mises en œuvre. C'est le Fonds du patrimoine antarctique, une organisation sans but lucratif néo-zélandaise, qui assume la responsabilité de ce projet de conservation au nom de la communauté internationale.
Le Fonds du patrimoine antarctique collabore étroitement avec des gouvernements nationaux et il compte de hauts représentants des gouvernements britannique, américain, néo-zélandais et irlandais dans son conseil d'administration. Le Fonds du patrimoine antarctique est une entité néo-zélandaise. À ce titre, les activités que mène le Fonds en Antarctique reçoivent l'aval du gouvernement néo-zélandais. 
Le Fonds du patrimoine antarctique a conçu un projet de restauration du patrimoine de la mer de Ross, qu'il gère et met en œuvre, en vue de préserver l'héritage des premiers explorateurs pour les générations actuelles et futures. Les bases historiques Scott, Shackleton, Borchgrevink et Hillary ainsi que les milliers d'objets encore présents sur les sites font partie de ce patrimoine. Le Fonds est financé par le gouvernement néo-zélandais et il a reçu des subventions ponctuelles de la part des gouvernements britannique, norvégien et irlandais, mais aussi de plusieurs organisations internationales, notamment les Fondations Getty, February, Garfield Weston, American Express, du Fonds du patrimoine antarctique de Grande-Bretagne et de plusieurs philanthropes et donateurs individuels du monde entier. Le soutien opérationnel en Antarctique est assuré par l'Antarctic New Zealand, une entité de la Couronne. Pour plus d'informations, consultez le site www.nzaht.org
La Nouvelle-Zélande a présenté des documents d'informations à plusieurs moments clés du Projet afin de tenir les Membres informés de l'évolution des travaux IP094 de la XXXIe RCTA, IP013 de la XXXIIe RCTA et BP041 de la XXXVe RCTA). 
Mises à jour
Le Projet
Le Projet a atteint une étape décisive avec l'achèvement, à la fin de l'été antarctique 2014/2015, des travaux intensifs de conservation des trois bâtiments historiques et de la vaste collection d'objets des bases Scott et Shackleton situées sur l'île de Ross.
Au titre du programme de conservation systématique, mené selon des plans de conservation détaillés ayant fait l'objet d'un examen collégial, 62 spécialistes originaires de 12 pays mènent, depuis dix ans, un travail de conservation minutieux. Ces travaux ont permis la conservation de 6 141 objets de la base Shackleton au cap Royds, de 11 561 objets de la base Scott au cap Evans et de 546 objets de la Pointe Hut. Les différentes étapes du programme de conservation et les photographies qui illustrent la progression des travaux de conservation de la collection d'objets sont jointes au document IP 13. Depuis 2006, des restaurateurs professionnels originaires des quatre coins du monde et spécialisés dans le textile, les matières organiques, les métaux et le papier travaillent tout au long de l'année en Antarctique en vue de sauvegarder la collection d'objets.  En été, les restaurateurs travaillent en équipes dans le laboratoire mobile de conservation du Fonds du patrimoine antarctique et, en hiver, ils poursuivent leurs travaux dans un bâtiment spécialement construit à cette fin sur la base néo-zélandaise Scott.
Les travaux de conservation des bâtiments prévoient l'étanchéisation des structures, l'élimination de la neige et de la glace qui menacent la hutte historique du cap Evans, la réparation et l'entretien des tissus et l'installation de systèmes aériens et souterrains qui empêchent l'eau, la neige et la glace de s'immiscer dans les bâtiments. Des images sont jointes au document IP 13.
De nouveaux objets ont été mis au jour lors des travaux de conservation, notamment des caisses de whisky écossais et de brandy sur la base historique Shackleton (Journal of the Institute of Brewing vol. 117, no. 2, 2011 pp156-165), des photographies jusque-là inconnues de la mer de Ross et le journal de bord d'un photographe dans la hutte historique du cap Evans.
Les priorités, pour les années à venir, sont la conservation du premier bâtiment construit sur le continent au cap Adare et du premier bâtiment de la base néo-zélandaise Scott, construit dans le cadre de l'expédition transantarctique de 1955-58. L'entretien constant des bâtiments et des objets des bases historiques Scott et Shackleton situées sur l'île de Ross est prévu.
Éducation et sensibilisation
Le Fonds du patrimoine antarctique mène, par ailleurs, des activités de sensibilisation du public à l'héritage de ces sites historiques. Ces activités de sensibilisation prévoient la présentation d'objets lors d'expositions itinérantes (Dernière expédition de Scott (RCTA XXII IP013), la réalisation de documentaires par la BBC (The Secrets of Scott's Huts) et National Geographics (Expedition Whisky et la rédaction d'un livre (Still Life: Inside the Antarctic Huts of Scott and Shackleton). Grâce aux nouvelles technologies, il est désormais possible de visiter les sites depuis chez soiwww.scottslastexpedition.org, de s'y plonger grâce à des expositions audiovisuelles (Still Life: the Exhibition), à un jeu en ligne www.scottslastexpedition.org/expedition/interactive-game/ et au projet Merveilles du monde de Google http://goo.gl/EoeTXD
Plus d'informations
Pour plus d'informations, visitez le site www.nzaht.org, qui présente les travaux du Fonds du patrimoine antarctique (également disponibles sur http://goo.gl/XPYzPT).
Les Parties intéressées par la restauration, la protection et la préservation du patrimoine de l'Antarctique sont invitées à faire part de leurs commentaires.
Recommandation
La Nouvelle-Zélande recommande que les membres du CPE : 
1. évaluent l'utilité que peut présenter l'application de cette approche de conservation des bâtiments historiques et des collections d'objets dans d'autres ZSPA ou dans des sites et monuments historiques en Antarctique ; 
2. prennent note du fait que le Fonds du patrimoine antarctique respecte les dispositions des plans de gestion des ZSPA concernées, qui contraignent les programmes antarctiques nationaux à se consulter pour s'assurer que les activités de gestion dans les ZSPA, notamment les activités de conservation, sont mises œuvre ; et 
3. reconnaissent le travail accompli en Nouvelle-Zélande par le Fonds du patrimoine antarctique qui a élaboré, financé et mis en œuvre ce vaste programme de conservation.
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