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Проект по сохранению наследия моря Росса: модель сохранения ценностей, являющихся объектами наследия, в Особо охраняемых районах Антарктики
Проект по сохранению наследия моря Росса: модель сохранения ценностей, являющихся объектами наследия, в Особо охраняемых районах Антарктики 
Рабочий документ, представленный Новой Зеландией
Краткий обзор
Траст-фонд Новой Зеландии «Антарктическое наследие» принял рассчитанную на десять лет программу сохранения наследия, включающего здания и артефакты, находящиеся в Особо охраняемых районах Антарктики (ООРА) 155, 157 и 158 на острове Росса. В этих районах находятся единственные экспедиционные базы, построенные Робертом Фальконом Скоттом (ООРА 155 и 158) и Эрнстом Шеклтоном (ООРА 157). 
В масштабной методологической программе, являющейся частью Проекта по сохранению наследия моря Росса, реализуемого траст-фондом «Антарктическое наследие», участвуют 62 специалиста из 12 стран, которые занимаются консервационными работами. В специально построенных консервационных лабораториях группы работают в Антарктике круглый год начиная с 2006 г. В конце антарктического лета 2014–2015 гг. реализация Проекта в этих трех районах достигла ключевой отметки: были выполнены основные работы по консервации зданий, и было законсервировано 18 248 отдельных предметов. Теперь в этих районах будет проводиться текущее техническое обслуживание, и основные усилия по консервации будут направлены на сохранение здания на мысе Адэр, которое является первым зданием на континенте, и сохранившегося здания Трансантарктической экспедиции Британского содружества на новозеландской базе Скотта. 
Проект является беспрецедентным по масштабу и сложности применительно к сохранению наследия в полярных регионах. По этой причине Новая Зеландия рекомендует членам КООС: (1) рассмотреть потенциальную пользу данного подхода для охраны исторических зданий и собраний артефактов в других ООРА, исторических местах и памятниках (ИМП); (2) обратить внимание на то, что траст-фонд «Антарктическое наследие» соблюдает положение соответствующих планов управления ООРА, которое обязывает Национальные антарктические программы проводить совместные консультации с целью обеспечить реализацию мер управления в ООРА, включая консервацию; (3) отметить работу траст-фонда «Антарктическое наследие» в Новой Зеландии, который разработал, финансировал и реализовал эту масштабную программу консервационных работ.
История вопроса
Содержание Планов управления для данных ООРА указывает, что должна осуществляться регулярная программа по консервации зданий и артефактов, и обязывает Национальные антарктические программы, работающие или заинтересованные в этом Районе, проводить совместные консультации с целью обеспечить реализацию мер управления. Ответственность за эти консервационные работы от имени международного сообщества берет на себя траст-фонд «Антарктическое наследие», новозеландская некоммерческая организация.
Траст-фонд «Антарктическое наследие» тесно сотрудничает с национальными правительствами, и его попечительский совет включает высших представителей правительств Великобритании, США, Новой Зеландии и Республики Ирландии. Так как траст-фонд «Антарктическое наследие» является новозеландской организацией, его деятельность разрешена правительством Новой Зеландии. 
Траст-фонд «Антарктическое наследие» создал, управляет и реализует Проект по сохранению наследия моря Росса с целью сохранить легендарное наследие первых исследователей для сегодняшнего и будущих поколений. К этому наследию относятся исторические базы Скотта, Шеклтона, Борхгревинка и Хиллари, а также тысячи объектов, до сих пор остающихся на месте. Траст-фонд пользуется финансовой поддержкой правительства Новой Зеландии и получил разовые гранты правительств Великобритании, Норвегии и Ирландии, а также различных международных агентств, включая фонд Гетти, «Февральский фонд», фонд Гарфилда Вестона, фонд «Америкэн Экспресс» и британский траст-фонд «Антарктическое наследие», а также отдельных меценатов и спонсоров по всему миру. Оперативную деятельность в Антарктике обеспечивает новозеландская полуавтономная государственная организация «Антарктическая служба Новой Зеландии». Дополнительная информация приведена на сайте www.nzaht.org
Ранее Новая Зеландия представила информационные документы по ключевым моментам Проекта с целью проинформировать Участников о ходе работы (XXXI КСДА IP094, XXXII КСДА IP013, XXXV КСДА BP041).
Обновить
Проект
Проект достиг ключевой отметки после завершения интенсивных работ по консервации трех исторических зданий экспедиций Скотта и Шеклтона и обширного собрания артефактов на острове Росса в сезон антарктического лета 2014–2015 гг.
Руководствуясь подробным и прошедшим экспертную оценку планом консервационных работ для каждого участка, 62 специалиста из 12 стран мира на протяжении последнего десятилетия скрупулезно выполняют консервационные работы в рамках систематической программы по консервации. В ходе этих работ был законсервирован 6141 отдельный артефакт с исторической базы Шеклтона на мысе Ройдс, 11561 артефакт с исторической базы Скотта на мысе Эванс и 546 артефактов с мыса Хат. Этапы программы консервации и изображения, сделанные до и после консервации собрания артефактов, представлены в информационном документе IP 13. С 2006 г. в Антарктике круглый год ведутся работы по консервации с участием международных специалистов в области консервации текстильных материалов, органических веществ, металлов и бумаги.  Специалисты по консервации работают группами в мобильной консервационной лаборатории траст-фонда «Антарктическое наследие» в течение антарктического лета и в специально построенном сооружении на новозеландской базе Скотта во время антарктической зимы.
В рамках работ по консервации зданий выполняется защита зданий от атмосферных явлений, производится уборка снега и льда, которые представляют угрозу для исторической хижины на мысе Эванс, осуществляется ремонт и поддержание материала зданий и устанавливаются системы, как подземные, так и надземные, для отвода и предотвращения проникновения в здания воды, снега и льда. Изображения включены в информационный документ IP 13.
В ходе консервационных работ были найдены не обнаруженные ранее артефакты, среди которых самые знаменитые ящики шотландского виски и бренди на исторической базе Шеклтона (Journal of the Institute of Brewing vol. 117, no. 2, 2011 pp156-165), ранее неизвестные фотографии с вечеринки на море Росса и блокнот фотографа с исторической хижины Скотта на мысе Эванс.
Следующей приоритетной задачей является консервация первого здания на континенте, находящегося на мысе Адэр, и подлинного здания на новозеландской базе Скотта, построенного для Трансантарктической экспедиции 1955–1958 гг., при этом планируется постоянно проводить работы по поддержанию зданий и артефактов на исторических базах Скотта и Шеклтона на острове Росса.
Образовательная и информационно-просветительская деятельность
Траст-фонд «Антарктическое наследие» также ведет активную образовательную и информационно-просветительскую деятельность с целью привлечь внимание к наследию этих исторических мест. Эта деятельность включает предоставление экспонатов для передвижных выставок («Последняя экспедиция Скотта») (КСДА XXII IP013), документальные фильмы, снятые ВВС («Тайны хижины Скотта») и National Geographic («Экспедиция Виски»), и книгу «Замершая жизнь: внутри антарктических хижин Скотта и Шеклтона». С этими районами также можно познакомиться, совершив виртуальный тур с помощью новой технологии, применяемой для электронных выставок www.scottslastexpedition.org, с помощью выставок с аудио-визуальным погружением («Замершая жизнь: выставка»), посредством онлайн-игры www.scottslastexpedition.org/expedition/interactive-game/ и проекта Google «Чудеса света» http://goo.gl/EoeTXD
Дополнительная информация
Дополнительную информацию можно найти на сайте www.nzaht.org, с деятельностью траст-фонда «Антарктическое наследие» можно ознакомиться там же или на сайте http://goo.gl/XPYzPT
Приветствуются комментарии и диалог на постоянной основе с участием всех Сторон, заинтересованных в восстановлении, охране и сохранении наследия Антарктики.
Рекомендация
Новая Зеландия рекомендует членам КООС: 
1. рассмотреть потенциальную пользу данного подхода к охране исторических зданий и собраний артефактов применительно к другим ООРА, историческим местам и памятникам в Антарктике; 
2. обратить внимание на то, что траст-фонд «Антарктическое наследие» выполняет положение соответствующих планов управления ООРА, согласно которому Национальные антарктические программы обязаны проводить совместные консультации с целью обеспечить реализацию мер управления в ООРА; а также 
3. отметить работу траст-фонда «Антарктическое наследие» в Новой Зеландии, который разработал, финансировал и реализовал эту программу консервационных работ.
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