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Resumen

El Fondo Fiduciario para el Patrimonio Antártico de Nueva Zelandia emprendió un importante programa de una década de duración para conservar el patrimonio de los edificios y las colecciones de artefactos de las Zonas antárticas especialmente protegidas (ZAEP) 155,157 y 158 en la isla Ross. Entre estos sitios se encuentran las únicas bases de expedición construidas por Robert Falcon Scott (ZAEP 155 y 158) y Ernest Shackleton (ZAEP 157). 

El exhaustivo y metódico programa, parte del Proyecto de restauración del patrimonio del Mar de Ross (el Proyecto) del Fondo Fiduciario para el Patrimonio Antártico, ha contado con la participación de 62 especialistas de 12 países, que asumieron los trabajos de conservación. Desde laboratorios de conservación construidos para ese propósito, los equipos trabajan los 365 días del año desde 2006. A fines del verano Antártico 2014-2015, el Proyecto alcanzó un hito en estos tres sitios, ya que se completaron las tareas de conservación de mayor envergadura de los edificios y se conservaron 18 248 objetos individuales. Ahora comenzará el mantenimiento continuo de estos sitios y los esfuerzos de conservación importantes se centrarán en el primer edificio en el continente, en el cabo Adare, y en el edificio que aún se conserva de la Expedición transantártica de la Commonwealth en la base Scott de Nueva Zelandia. 

Este Proyecto no tiene precedentes en cuanto a escala y complejidad con respecto de la conservación del patrimonio en las regiones polares. Por este motivo, Nueva Zelandia recomienda que los Miembros del CPA (1) consideren la posible utilidad de esta metodología para la protección de edificios históricos y colecciones de artefactos en otras ZAEP o en Sitios y monumentos históricos (SMH); (2) tengan en cuenta que el Fondo Fiduciario para el Patrimonio Antártico está cumpliendo la disposición de los planes de gestión de ZAEP pertinentes, que obliga a los Programas Antárticos Nacionales a realizar consultas entre ellos para garantizar que se implementen actividades de gestión, como la conservación, dentro de los límites de las ZAEP; (3) reconozcan el trabajo del Fondo Fiduciario para el Patrimonio Antártico de Nueva Zelandia, que concibió, financió e implementó este exhaustivo programa de conservación.

Antecedentes

Desde el punto de vista del contexto, los Planes de gestión para estas ZAEP especifican que debería iniciarse un programa regular de trabajo de conservación en los edificios y artefactos y piden que los Programas Antárticos Nacionales que funcionan en la Zona o tengan un interés en ella se consulten entre sí para garantizar la implementación de las actividades de gestión. El Fondo Fiduciario para el Patrimonio Antártico, una organización sin fines de lucro de Nueva Zelandia, asumió la responsabilidad en esta conservación en representación de la comunidad internacional.

El Fondo Fiduciario para el Patrimonio Antártico trabaja en estrecha colaboración con los gobiernos nacionales e incluye en su Consejo Directivo a experimentados representantes de cada uno de los Gobiernos de Gran Bretaña, Estados Unidos, Nueva Zelandia y la República de Irlanda. Como el Fondo Fiduciario para el Patrimonio Antártico es una entidad de Nueva Zelandia, el Gobierno neozelandés es el que otorga la autorización a sus actividades en la Antártida. 

El Fondo Fiduciario para el Patrimonio Antártico concibió el Proyecto de restauración del patrimonio del Mar de Ross y es el encargado de su gestión e implementación con el fin de conservar el legado de los icónicos primeros exploradores para la generación actual y las que vendrán. Dicho legado involucra a las bases históricas de Scott, Shackleton, Borchgrevink y Hillary, además de los miles de objetos que aún se encuentran en los sitios. El Fondo recibe el soporte financiero del Gobierno de Nueva Zelandia, y ha recibido subsidios únicos de los gobiernos de Gran Bretaña, Noruega e Irlanda, junto con varias agencias internacionales, como la fundación Getty, la fundación February, la fundación Garfield Weston, la fundación American Express y el Fondo Fiduciario para el Patrimonio Antártico del Reino Unido, además de filántropos individuales y donantes de todo el mundo. La entidad de la corona Antarctica New Zealand, del Gobierno de Nueva Zelandia, proporciona respaldo operativo en la Antártida. Se puede obtener más información en www.nzaht.org
Nueva Zelandia presentó anteriormente Documentos de información durante puntos clave del Proyecto para mantener a los Miembros al tanto de los trabajos (Documento de Información IP 94 de la XXXI RCTA, Documento de Información IP 13 de la XXXII RCTA, Documento de Antecedentes BP 41 de la XXXV RCTA).

Actualización

Proyecto

El Proyecto alcanzó un hito clave durante el verano antártico 2014-2015 al completar el intensivo trabajo de conservación de los tres edificios históricos de Scott y Shackleton en la isla Ross y su extensa colección de artefactos.
El sistemático programa de conservación, guiado por planes de conservación detallados y evaluados por expertos para cada sitio, ha contado con la participación de 62 especialistas de 12 países, que asumieron los trabajos de conservación meticulosamente durante la última década. Se ha trabajado en la conservación individual de 6141 artefactos provenientes de la base histórica de Shackleton en el cabo Royds, 11 561 de la base histórica de Scott en el cabo Evans y 546 de Punta Hut. Los pasos en el programa de conservación y las imágenes de antes y después de los trabajos de conservación en la colección se mencionan en el Documento de información IP 13. Desde 2006, conservadores profesionales internacionales especializados en materiales textiles y orgánicos, metales y papel emprendieron este trabajo con los artefactos, que se realiza durante todo el año. En los sitios, los equipos de conservadores trabajan en el laboratorio de conservación móvil del Fondo Fiduciario para el Patrimonio Antártico durante los veranos antárticos y en una instalación construida para estos fines en la base Scott de Nueva Zelandia durante los inviernos antárticos.

Entre las medidas de conservación de los edificios se encuentra su impermeabilización, el retiro de la nieve y el hielo que amenazaba la cabaña histórica del cabo Evans, la reparación y el mantenimiento de las estructuras de los edificios y la inserción de sistemas sobre y bajo el suelo para desviar el agua, la nieve y el hielo y evitar su ingreso en los edificios. Las imágenes se incluyen en el Documento de información IP 13.

Durante el trabajo de conservación se encontraron nuevos artefactos, como las famosas cajas de whisky escocés y coñac en la base histórica Shackleton (Journal of the Institute of Brewing vol. 117, no. 2, 2011 págs. 156-165), fotografías nunca antes vistas del equipo del mar de Ross y la libreta de un fotógrafo de la cabaña histórica de Scott en el cabo Evans.

Las siguientes prioridades son la conservación del primer edificio del continente en el cabo Adare y del edificio original en la base Scott de Nueva Zelandia, construido para la Expedición transantártica de 1955-1958, mientras que se planea el mantenimiento regular de los edificios y artefactos de las bases históricas de Scott y Shackleton en la isla Ross.

Educación y difusión

El Fondo Fiduciario para el Patrimonio Antártico también ha proporcionado activamente oportunidades de educación y acercamiento público para destacar el legado en estos sitios históricos, como la disposición de objetos en exhibiciones turísticas (Scott’s Last Expedition) (Documento de Información IP 13 de la XXII RCTA), la producción de documentales por parte de la BBC (The Secrets of Scott’s Hut) y de National Geographic (Expedition Whisky), y el libro Still Life: Inside the Antarctic Huts of Scott and Shackleton. También es posible acceder a los sitios virtualmente a través de la nueva tecnología que ofrecen las exhibiciones en línea www.scottslastexpedition.org, las exhibiciones audiovisuales envolventes (Still Life: the Exhibition), y a través de un juego en línea www.scottslastexpedition.org/expedition/interactive-game/ y el proyecto World Wonders de Google http://goo.gl/EoeTXD
Más información

Se puede obtener más información en www.nzaht.org y se puede ver el trabajo del Fondo Fiduciario para el Patrimonio Antártico en http://goo.gl/XPYzPT
Se invita a las Partes que estén interesadas en la restauración, protección y preservación del patrimonio de la Antártida a mantener un diálogo continuo y realizar comentarios.

Recomendación

Nueva Zelandia recomienda que los Miembros del CPA: 

1. consideren la posible utilidad de esta metodología para la protección de edificios históricos y colecciones de artefactos en otras ZAEP o en Sitios y monumentos históricos en la Antártida; 

2. tengan en cuenta que el Fondo Fiduciario para el Patrimonio Antártico está cumpliendo la disposición de los planes de gestión de ZAEP pertinentes, que obliga a los Programas Antárticos Nacionales a realizar consultas entre ellos para garantizar que se implementen actividades de gestión, como la conservación, dentro de los límites de las ZAEP; y 

3. reconozcan el trabajo del Fondo Fiduciario para el Patrimonio Antártico en Nueva Zelandia, que concibió, financió e implementó este exhaustivo programa de conservación.
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