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Принятие стратегического подхода к экологически обоснованному управлению туризмом и неправительственной деятельностью в Антарктике

Рабочий документ, представленный Новой Зеландией, Великобританией, Норвегией и Нидерландами
Краткий обзор
Цель данного документа — призвать КСДА принять дальновидный, упреждающий подход к управлению туризмом и неправительственной деятельностью в Антарктике с целью создания проекта рабочей программы по разработке стратегического подхода к управлению туризмом.  Хотя Совещание в ходе обсуждений неизменно признает необходимость выработки более глобального подхода к управлению туристической деятельностью, данное соглашение еще предстоит превратить в конкретную рабочую программу. 
Для решения этого вопроса Новая Зеландия, Великобритания, Норвегия и Нидерланды рекомендуют действия на трех уровнях:
1. Поручить Секретариату изучить и обобщить все дискуссии и документы КСДА, связанные с принятием Общих принципов в 2009 г. и впоследствии, обо всех аспектах антарктического туризма, включая определение неразрешенных вопросов и проблем, касающихся туризма в Антарктике.  Среди них должны быть обсуждения, состоявшиеся во время семинара компетентных органов на XXXVIII КСДА.  Необходимо просить Секретариат представить отчет на XXXVIII КСДА (2016 г.).
2. По итогам обсуждений на XXXVIII КСДА (2016 г.) создать МКГ с целью определения приоритетных вопросов и разработки проекта рабочей программы для рассмотрения на XL КСДА (2017 г.). 
3. Включить согласованные приоритетные вопросы в многолетний стратегический план работы КСДА.
История вопроса
В последние годы Стороны Договора об Антарктике подробно обсуждали расширение туризма, охватывающее новые районы Антарктики, и диверсификацию туристической деятельности, в том числе более активное развитие туризма на основе конкретного вида деятельности.  После принятия Резолюции 7 (2009 г.) Общие принципы антарктического туризма Стороны неоднократно указывали, что КСДА должно принять более глобальный подход к управлению туризмом и неправительственной деятельностью в Антарктике. Однако несмотря на целенаправленные усилия конкретная рабочая программа еще не создана.  Это может вызвать критику в адрес Системы Договора об Антарктике в связи с тем, что она недостаточно реагирует на вызовы, связанные с туризмом.
На XXXIV КСДА (Буэнос-Айрес, июль 2011 г.) Нидерланды и Великобритания совместно представили рабочий документ WP 21 Антарктический туризм: выработка стратегического и упреждающего подхода путем определения перечня вопросов, требующих решения. Участники Совещания согласились с тем, что крайне желательно принять более глобальный подход к рассмотрению на КСДА правил в отношении туризма с целью выявления пробелов и установления приоритетов для дальнейшего обсуждения, принимая во внимание регулирующие инструменты и рекомендации, а также их применение. Участники Совещания также согласились с тем, что на XXXV КСДА будет обсуждаться дальнейшая работа, связанная с туризмом, и создали Межсессионную контактную группу (МКГ) для подготовки к пересмотру на КСДА правил в отношении туризма.
В ответ на это на XXXV КСДА (Хобарт, июнь 2012 г.) Нидерланды представили рабочий документ WP 27 Доклад Межсессионной контактной группы по «нерешенным вопросам» в сфере антарктического туризма (Заключительный отчет КСДА, 2012 г., п. 210). МКГ определила пять приоритетных вопросов: улучшение обмена информацией и сотрудничества; оценка и управление совокупным воздействием, связанным с посещениями; преимущества регулирующих документов для недопущения или регулирования дальнейшего расширения туристической деятельности; увеличивающееся разнообразие видов деятельности в Антарктике; а также потенциальная разработка нормативных документов в отношении постоянных объектов для туризма в Антарктике. Участники Совещания согласились, что Нидерланды создадут неформальную контактную группу, которая будет работать до XXXVI КСДА над подготовкой к пересмотру на КСДА правил в отношении туризма (Заключительный отчет КСДА, 2012 г., п. 233).
На XXXVI КСДА (Брюссель, май 2013 г.) Нидерланды представили рабочий документ WP 47 Отчет Неформальной контактной группы об увеличении разнообразия туризма и других неправительственных действий в Антарктике. Для рассмотрения предстоящих задач участники Совещания приветствовали предложение Норвегии об оказании содействия при проведении межсессионного обсуждения на следующем заседании КСДА на тему накопленного опыта и трудностей, выявленных компетентными органами в отношении различных видов туризма и неправительственной деятельности (Заключительный отчет КСДА, 2013 г., п. 238).
На XXXVII КСДА (Бразилиа, май 2014 г.), отмечая, что туризм в Антарктике быстро изменяется в плане разнообразия видов деятельности и диапазона участников, Новая Зеландия поставила вопрос о том, в состоянии ли Консультативные Стороны и Система Договора об Антарктике справиться с вызовами, возникающими в результате таких изменений.  Норвегия поддержала комментарии Новой Зеландии и призвала Стороны к участию в более глобальном и ориентированном на перспективу обсуждении вопросов туризма в Антарктике (Заключительный отчет КСДА, 2014 г., п. 249).  После обсуждений участники Совещания снова выразили мнение о том, что КСДА необходимо принять более глобальный подход к управлению туристической и неправительственной деятельностью в Антарктике (Заключительный отчет КСДА, 2014 г., п. 251).
Предложение
Как указано Нидерландами в рабочем документе WP 21 (XXXIV КСДА, WP 21, 2011 г., п. 4), упреждающий подход к решению вопросов туризма обеспечит большую ясность в вопросе о будущем антарктического туризма.  Очевидно, что Стороны уже проделали большую и важную работу по определению нерешенных вопросов антарктического туризма. Однако, несмотря на единодушные призывы участников Совещания к тому, что КСДА должно принять более глобальный подход к туристической и неправительственной деятельности, наблюдается слабый прогресс в консолидации этой работы и реализации усилий по определению приоритетов для будущей дискуссии.
Чтобы добиться продвижения в разработке стратегического подхода к экологически обоснованному управлению туристической деятельностью в Антарктике, Новая Зеландия, Великобритания, Норвегия и Нидерланды предлагают Сторонам поставить задачу перед Секретариатом изучить и обобщить в отчете обсуждения, состоявшиеся во время заседаний по нерешенным вопросам антарктического туризма за период с 2009 г. до настоящего времени, и представить отчет на XXXIX КСДА (2016 г.).
Выполняя эту работу, Секретариат должен предоставить:
· обзор нерешенных вопросов и проблем, обозначенных Сторонами по всем аспектам антарктического туризма, начиная с 2009 г. по настоящее время, в том числе с учетом рекомендаций Исследования в области туризма, проведенного Комитетом по охране окружающей среды (КООС) (2012 г.), и итогов Семинара компетентных органов на (2015 г.). 

· Краткий обзор возможных действий, рассмотренных Сторонами за этот период, с указанием всех последующих предпринятых или предложенных действий.
· Обновление описания регулирующих механизмов, связанных с управлением туристической деятельностью, составленного по итогам Исследования в области туризма, проведенного КООС.
После сообщения Секретариатом о полученных им данных Новая Зеландия, Великобритания, Норвегия и Нидерланды предложили КСДА сформировать МКГ по итогам обсуждения на XXXIX КСДА (2016 г.) для определения приоритетных вопросов и разработки проекта рабочей программы с целью определения приоритетов для дальнейшего обсуждения. В зависимости от хода обсуждений Стороны могут рассмотреть возможность проведения в будущем специального совещания для дальнейшей разработки стратегического подхода к управлению туризмом.
Рекомендации
Совещанию рекомендуется:
1. Поручить Секретариату изучить и обобщить отчет, обсуждения и документы, связанные с принятием Руководящих принципов в 2009 г. и впоследствии, обо всех аспектах антарктического туризма, включая определение неразрешенных вопросов и проблем, касающихся туризма в Антарктике.  Среди них должны быть обсуждения, состоявшиеся во время семинара компетентных органов на XXXVIII КСДА. Необходимо просить Секретариат представить отчет на XXXVIII КСДА (2016 г.).
2. По итогам обсуждений на XXXVIII КСДА (2016 г.) создать МКГ с целью определения приоритетных вопросов и разработки проекта рабочей программы для рассмотрения на XL КСДА (2017 г.). 
3. Включить согласованные приоритетные вопросы в многолетний стратегический план работы КСДА.
�  Этот обзор будет основываться на документе Секретариата SP 9 (2014 г.) Краткий обзор обсуждений и решений КСДА в отношении наземного и приключенческого туризма.
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