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БПЛА и минимально допустимые расстояния приближения к диким животным
БПЛА и минимально допустимые расстояния приближения к диким животным 
Представлено Германией
Краткий обзор
Руководствуясь рекомендацией КООС XVIII по беспилотным летательным аппаратам (БПЛА), Германия представляет некоторые результаты научных исследований вмешательства БПЛА в местах скопления диких животных (см. Заключительный отчёт XXXVIII КСДА, Рабочий документ WP027 XXXVIII КСДА и Рабочий документ WP022 XXXVIII КСДА). Эти данные взяты из недавно опубликованной прошедшей экспертную оценку научной работы (Rümmler et al. 2015) по использованию микро-БПЛА в небольшой колонии пингвинов Адели на острове Ардли (Южные Шетландские острова, Антарктика). В работе рассматривается потенциальное воздействие микро-БПЛА на окружающую среду и представлены предложения по минимально допустимым расстояниям приближения к диким животным для использующихся в Антарктике БПЛА, основанные на конкретных экспериментах с вмешательством.
Германия предлагает КООС рассмотреть изложенные результаты и представленные рекомендации в ходе будущего обсуждения руководства по использованию БПЛА возле мест скопления диких животных. 
История вопроса
С 2014 года на заседаниях КООС и КСДА не прекращается дискуссия об использовании БПЛА/БАК (см. Заключительный отчёт XXXVII КСДА и Заключительный отчёт XXXVIII КСДА). На конференции уже было представлено много полезных документов о БПЛА. Несколько Сторон Договора отметили необходимость разработки руководства по использованию БПЛА. Кроме того также было упомянуто о целесообразности применения «Руководства по осуществлению воздушных операций вблизи скоплений птиц в Антарктике» (Резолюция 2 (2004 г.)) (см. Заключительный отчёт XXXVIII КСДА). 
КООС признал преимущества разработки руководства по экологическим аспектам использования БПЛА в Антарктике и выразил согласие рассмотреть возможность инициировать деятельность по разработке такого руководства на заседании КООС XIX. Сторонам Договора предлагается провести дальнейшее рассмотрение этого вопроса и представить документы на рассмотрение (см. Заключительный отчёт XXXVIII КСДА). 
Результаты и обсуждение
БПЛА становятся всё более и более популярным и полезным средством в полярных исследованиях. Но хотя их эффективность уже подтверждена на практике, всё ещё мало известно об их воздействии на диких животных. Поэтому немецкие учёные недавно исследовали потенциальное воздействие микро-БПЛА (октокоптер с электрическим приводом) на гнездящихся пингвинов Адели (Pygoscelis adeliae) (Rümmler et al. 2015). Для оценки воздействия микро-БПЛА на этих пингвинов были проведены полёты микро-БПЛА над небольшой колонией гнездящихся пингвинов Адели на острове Ардли (Южные Шетландские острова, Антарктика). Выполнялись полёты по вертикальной и горизонтальной траектории на высоте от 10 м до 50 м над землёй. 
Реакции пингвинов записывались на видеокамеру, а для индикации уровня воздействия использовалась видимая поведенческая реакция. В любом режиме полёта воздействие возрастало сразу же после взлёта, и его уровень оставался высоким на всех высотах от 20 м до 50 м (66/164 фт). При снижении БПЛА ниже 20 м воздействие ещё более усиливалось, и почти все особи вели себя настороженно. На таких низких высотах полёты по вертикальной траектории вызывали у пингвинов ещё более высокий уровень беспокойства, чем при полётах по горизонтальной траектории. Повторные пролёты по горизонтальной траектории не продемонстрировали проявление кратковременного привыкания. 
Так как при полёте на самых высоких высотах, равных всего лишь 50 м, уже возникали заметные поведенческие реакции, рекомендуется применять достаточные пространственные буферные зоны во избежание заметного воздействия на пингвинов Адели. Наряду с рекомендованным КООС предупредительным подходом при проведении мероприятий возле диких животных (см. Заключительный отчёт КООС XVIII), и рекомендацией СКАР «не допускать приближения БПЛА к диким животным по вертикальной траектории», содержащейся в Рабочем документе WP027 XXXVIII КСДА, предлагается рассмотреть установление минимального расстояния в горизонтальной и вертикальной плоскостях от микро-БПЛА до колоний пингвинов Адели, равного 100 м (328 фт), а также расстояния при взлёте, составляющего более 50 м. Так как результаты, представленные в работе Rümmler et al. (2015), действительны только для конкретной использовавшейся модели микро-БПЛА, рекомендуется проведение дальнейших исследований с применением более широкомасштабного подхода и использованием БПЛА с различными техническими характеристиками, уровнями шума и большими высотами полёта, а также большими расстояниями при взлёте. Скоро будут опубликованы дальнейшие результаты этих экспериментов по изучению воздействия, и в частности реакции пингвинов папуа (Pygoscelis papua) на полёты БПЛА. 
Рекомендация
Германия предлагает КООС рассмотреть изложенные результаты и рекомендации в ходе обсуждения руководства по использованию БПЛА возле мест скопления диких животных. 
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