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Presentado por Alemania
Resumen
Tras la recomendación, en ocasión de la XVIII Reunión del CPA, sobre vehículos aéreos no tripulados (UAV, por sus siglas en inglés), Alemania presenta algunos resultados científicos acerca de la interferencia de los UAV sobre las concentraciones de vida silvestre (v. Informe Final de la XXXVIII RCTA, Documento de Trabajo WP 027 de la XXXVIII RCTA y Documento de Trabajo WP 022 de la XXXVIII RCTA). Estas conclusiones tienen como origen un estudio científico revisado por expertos (Rümmler et al. 2015) de reciente publicación sobre el uso de micro UAV sobre una pequeña colonia de pingüinos de Adelia en la isla Ardley (islas Shetland del Sur, Antártida). El estudio trata los posibles impactos de los micro UAV en el medioambiente, y ofrece propuestas sobre posibles distancias mínimas de aproximación para el uso de UAV en la Antártida basándose en experimentos específicos sobre la perturbación.
Alemania sugiere al CPA que considere los resultados reseñados en el estudio, así como las recomendaciones formuladas en este, en sus futuros debates acerca de las directrices sobre el uso de UAV en las proximidades de concentraciones de vida silvestre. 
Antecedentes
Desde 2014 se ha mantenido un permanente debate tanto en el CPA como en la RCTA en torno al uso de sistemas y vehículos aéreos no tripulados (v. Informe Final de la XXXVII RCTA e Informe Final de la XXXVIII RCTA). Hasta la fecha se han presentado diversas y provechosas ponencias acerca de los UAV. Varias Partes del Tratado han expresado la necesidad (de la elaboración) de directrices que rijan el uso de los UAV. Por otro lado, se mencionó también la relevancia de aplicar las Directrices para la operación de aeronaves en las cercanías de concentraciones de aves en la Antártida (Resolución 2 [2004]) (v. Informe Final de la XXXVIII RCTA). 
El CPA había reconocido los beneficios de elaborar una orientación sobre los aspectos medioambientales del uso de UAV en la Antártida, y había acordado que durante la XIX Reunión del CPA consideraría iniciar los trabajos para elaborar dichas orientaciones. Se alienta a las Partes del Tratado a que sigan considerando este asunto y a presentar documentos para su consideración (v. Informe Final de la XXXVIII RCTA). 
Resultados y debate
Los UAV se han convertido en una herramienta cada vez más popular y útil en la investigación polar. Si bien su desempeño es algo comprobado, es poco lo que se sabe acerca de su impacto en la vida silvestre. Por lo mismo, científicos alemanes realizaron estudios recientemente acerca del impacto que el uso de micro UAV (octocópteros alimentados con energía eléctrica) podría tener sobre los pingüinos de Adelia (Pygoscelis adeliae) reproductores (Rümmler et al. 2015). Para evaluar la perturbación causada por un micro UAV sobre estos pingüinos, se realizaron vuelos con un micro UAV sobre una pequeña colonia reproductora de pingüinos de Adelia en la isla Ardley (islas Shetland del Sur, Antártida). Se lanzaron vuelos verticales y horizontales a una altitud de entre 10 y 50 m sobre el suelo. 
Para medir el nivel de la perturbación, se grabaron en video las reacciones de los pingüinos, y se utilizó la respuesta visible de su comportamiento. La perturbación aumentó inmediatamente tras el despegue, y se mantuvo alta a todas las alturas entre los 20 y los 50 m (66/164 pies), en todas las modalidades de vuelo. Cuando los UAV descendieron por debajo de los 20 m, la perturbación aumentó más, y casi todos los ejemplares manifestaron un estado de alerta. A esa baja altura, los vuelos verticales ocasionaron una perturbación aún mayor que la ocasionada por los vuelos horizontales. La repetición de los vuelos horizontales no reveló que se produjese algún grado de habituación en el corto plazo. 
Puesto que los vuelos a alturas más elevadas, de apenas 50 m, ya provocaban respuestas comportamentales detectables, se recomendó el uso de zonas espaciales amortiguadoras adecuadas para evitar toda perturbación visible de los pingüinos de Adelia. En línea con el enfoque cautelar recomendado por el CPA durante las operaciones en las proximidades de vida silvestre (v. Informe Final de la XVIII Reunión del CPA) y con la recomendación de que "consideren evitar el lanzamiento de UAV a menos de 100 metros de una zona de vida silvestre" formulada por el SCAR en el Documento de Trabajo WP 27 de la XXXVIII RCTA, se sugiere considerar una distancia horizontal y vertical mínima de 100 m (328 pies) para el sobrevuelo de los UAV sobre colonias de pingüinos de Adelia, así como una distancia de lanzamiento de más de 50 m. Debido a que los resultados producidos por Rümmler et al. (2015) tienen validez únicamente para el modelo de micro UAV específico utilizado, se recomienda continuar la investigación utilizando un enfoque más amplio, con diferentes especificaciones de UAV, diferentes niveles de ruido y mayores altitudes, así como de distancias de lanzamiento más altas. Pronto se publicarán más resultados producidos por estos experimentos sobre perturbación, específicamente sobre la respuesta de los pingüinos de pico rojo (Pygoscelis papua) al vuelo de los UAV. 
Recomendación
Alemania sugiere al CPA que considere los resultados y recomendaciones reseñados en el estudio durante sus futuros debates acerca de las directrices sobre el uso de UAV en las proximidades de concentraciones de vida silvestre. 
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