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Le statut de la Zone spécialement protégée de l'Antarctique n° 107 île Emperor, îles Dion, baie Marguerite, péninsule antarctique.
Document de travail soumis par le Royaume-Uni
Résumé
Le travail de suivi en cours du Royaume-Uni au sein de la Zone spécialement protégée de l'Antarctique (ZSPA) n° 107 île Emperor, îles Dion, baie Marguerite, péninsule antarctique n'a identifié aucune reprise substantielle de la colonie de manchots empereur précédente au sein de la ZSPA au cours des cinq dernières années.  Une ré-évaluation de la pertinence du statut de ZSPA de la Zone, à l'aide d'outils contenus dans les Lignes directrices pour l’application de l’Article 3 de l'Annexe V du protocole au Traité sur l'Antarctique relatif à la protection de l'environnement - Zones spécialement protégées de l’Antarctique, a démontré que sa désignation en tant que ZSPA pourrait ne pas être justifiée.  Par conséquent, le Royaume-Uni souhaite connaître le point de vue du CPE concernant la pertinence de la protection supplémentaire accordée à la Zone de par son statut de ZSPA. 
Informations générales
L'île Emperor (67°52’ de latitude sud, 68°42’ de longitude ouest), située sur le flanc occidental de la péninsule antarctique centrale, au nord-ouest de la baie Marguerite, était au départ désignée Zone spécialement protégée (ZSP) n° 8 en vertu de la Recommandation IV-8, en 1966, suite à une proposition du Royaume-Uni. Les valeurs protégées par la désignation initiale concernaient exclusivement la présence de la seule colonie de manchots empereur (Aptenodytes forsteri) alors connue sur le versant occidental de la péninsule antarctique (une autre colonie a par la suite été découverte). Un plan de gestion pour la Zone a été adopté en vertu de la Recommandation XVI-6 (1990), qui réaffirmait les valeurs de la Zone. Les limites ont été étendues afin d’inclure les zones marines situées entre les îles et d'assurer la protection des manchots empereurs tant en mer que sur la glace de mer dans les environs immédiats. 
Le statut de la colonie de manchots empereurs avec la ZSPA n° 107
Lors du CPE XIV, le Royaume-Uni a présenté un document de travail (XXXIVe RCTA/WP18) décrivant l'étude de scientifiques britanniques qui met en doute la présence continue de la colonie de manchots empereurs sur l'île Emperor. Lors de sa découverte en 1948, la colonie faisait état d'environ 150 couples en phase de reproduction; ces chiffres se sont maintenus jusqu'en 1970, après quoi la colonie a affiché un déclin continu. En 1999, on dénombrait moins de 20 couples et, en 2009, une photographie aérienne à haute résolution n'a révélé aucune trace de la colonie. Le déclin de la colonie de l'île Emperor serait lié à une augmentation bien documentée de la moyenne annuelle de la température locale de l'air et à un déclin consécutif de la durée de la  glace de mer saisonnière  dans la zone. Dans le document de travail, le Royaume-Uni a proposé de retarder la révision du plan de gestion actuel de la ZSPA de cinq ans afin de permettre des recherches qui confirmeraient  le statut de la colonie. Après cet intervalle, les actions de gestion appropriées et notamment une éventuelle révocation de la désignation pourront alors être envisagées. Le Comité avait soutenu l'approche planifiée par le Royaume-Uni, et attendait avec intérêt de recevoir des informations supplémentaires relatives au statut des valeurs au sein de la ZSPA n° 107 (Rapport final du CPE XIV, paragraphe 108).
Résultats du suivi
Cinq ans se sont maintenant écoulés depuis le lancement du programme de suivi proposé dans le document de travail WP18 de la XXXIVe RCTA. Le suivi a utilisé des photographies aériennes ainsi que des caméras à déclenchement automatique situées sur l'île pendant la période de reproduction du manchot empereur.  
Aucune preuve à l'appui d'une reproduction réussie n'a été trouvée dans la ZSPA. Pendant l'hiver 2015, quatre manchots empereurs adultes ont été photographiés sur l'île Emperor (T. Hart, communication personnelle) ; il fut toutefois impossible de déterminer si une tentative de reproduction avait eu lieu, car aucun événement de copulation, œuf ou bébé manchot n'apparaît dans les images. En cas de températures extrêmement basses, le regroupement des manchots est essentiel afin de réduire le métabolisme des oiseaux hivernants, ce rassemblement permettant de conserver la chaleur entre les membres de la colonie (Le Maho et al., 1976). De ce fait, les colonies comptant très peu d'oiseaux peuvent avoir du mal à assurer la survie des adultes et de leurs œufs/bébés manchots pendant la période hivernale. Par conséquent, si une tentative de reproduction a bien eu lieu sur l'île Emperor, la probabilité de survie du bébé manchot est incertaine.  La présence des oiseaux en 2015 était probablement associée à l'étendue inhabituelle des glaces de mer, qui étaient plus vastes et résistantes que ces dernières années et peuvent avoir conduit certains oiseaux des colonies environnantes à venir sur l'île (P. N. Trathan, communication personnelle).
En résumé, le suivi a démontré que les manchots empereurs ne sont présents dans la ZSPA que par intermittence et seulement en très petit nombre. Sur la base de l'augmentation continue des températures régionales prévue, particulièrement en période hivernale (Turner et al., 2009), une future reproduction réussie de manchots empereurs sur l'île Emperor semble improbable.
Ré-évaluation de la pertinence de l'île Emperor en tant que ZSPA
Une ré-évaluation systématique de la pertinence de l'île Emperor en tant que ZSPA a été entreprise en tenant compte des valeurs présentes dans la Zone depuis l'entrée en vigueur de l'Annexe V en 2002. Les outils décrits dans les Lignes directrices pour l’application de l’article 3 de l'Annexe V du Protocole au Traité sur l'Antarctique relatif à la protection de l'environnement - Zones spécialement protégées de l'Antarctique ont été utilisés à cette fin. En résumé, les résultats de la ré-évaluation furent les suivants :
· Protection et utilisation : La Zone ne contient de façon manifeste aucune valeur exceptionnelle ou catégorie énumérée à l'article 3(1) et (2), respectivement, de l'Annexe V du Protocole. La Zone importante pour la conversation des oiseaux (ZICO) en Antarctique ANT097 fait partie de la ZSPA du fait de la colonie de cormorans impériaux qu'elle accueille (Phalacrocorax [atricpes] bransfieldensis). Il existe 204 ZICO en Antarctique et il est peu probable que le statut de ZSPA soit approprié pour tous ces sites. Dans les environs, les valeurs environnementales associées aux cormorans impériaux sont protégées, et cela vaut également pour six autres espèces reproductrices au sein de la ZSPA n° 117 île Avian, baie Marguerite (située à 12 km de l'île Emperor). Les cormorans impériaux sont également protégés en tant que valeur secondaire au sein de la ZSPA n° 115 île Lagotellerie, baie Marguerite, Terre Graham (située à 55 km de l'île Emperor).
· Qualité : La colonie de manchots empereurs était la seule valeur contribuant à la désignation de la Zone en tant que ZSPA. Avec très peu ou aucun manchot empereur se reproduisant dans la Zone, le site ajoute peu de valeur au système de Zones protégées actuel.
· Risque environnemental : L'île Emperor est isolée et soumise à peu de risques liés à l'activité humaine, en particulier pendant l'hiver austral. Les processus naturels, notamment le déclin des glaces de mer et les éventuelles répercussions sur les otaries à fourrure, peuvent représenter un risque pour le très petit nombre de manchots qui s'engagent dans une tentative de reproduction dans la Zone, mais ces risques ne peuvent être aisément atténués par l'utilisation d'un plan de gestion.
Le résultat d'une ré-évaluation systématique de la pertinence de faire bénéficier l'île Emperor d'une protection spéciale fondée sur les valeurs faisant parties de la Zone a révélé que la Zone pourrait ne plus mériter la désignation de ZSPA, et que le niveau de protection environnementale fournit par le Système du Traité sur l'Antarctique serait probablement en mesure de fournir une protection adéquate de la Zone.  
Recommandation
En tenant dûment compte des éléments suivants :
· les données du suivi qui ont démontré que les manchots empereurs en phase de reproduction sont soit absents soit uniquement présents en faibles effectifs au sein de la ZSPA ;
· le manque de valeurs supplémentaires à l'intérieur de la Zone qui justifient pleinement une protection spéciale ;
· le résultat d'une ré-évaluation de la pertinence de la Zone à figurer parmi les ZSPA ayant utilisé les outils contenus dans les Lignes directrices pour l’application de l’article 3 de l'Annexe V du Protocole au Traité sur l'Antarctique relatif à la protection de l'environnement - Zones spécialement protégées de l'Antarctique, qui a démontré que la Zone pourrait ne pas mériter la désignation en tant que ZSPA; le Royaume-Uni souhaite connaître le point de vue du CPE concernant la pertinence de la protection supplémentaire accordée par son statut de ZSPA.
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