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Статус Особо охраняемого района Антарктики № 107 «Остров Эмперор, Дионовы острова, Залив Маргерит, Антарктический полуостров»
Статус Особо охраняемого района № 107 «Остров Эмперор, Дионовы острова, Залив Маргерит, Антарктический полуостров»
Рабочий документ, представленный Великобританией
Краткое изложение
В ходе продолжающейся работы Великобритании по мониторингу Особо охраняемого района (ООРА) Антарктики № 107: «Остров Эмперор, Дионовы острова, Залив Маргерит, Антарктический полуостров» на протяжении прошедших пяти лет не было выявлено сколько-нибудь значительного восстановления колонии императорских пингвинов, обитавшей в данном ООРА. Повторная оценка района с точки зрения присвоения ему статуса ООРА, проведенная с использованием инструментов в рамках Рекомендаций по реализации системы охраняемых районов, представленных в Статье 3 Приложения V к Протоколу по охране окружающей среды, показала, что определение данного района в качестве ООРА не является обоснованным. Вследствие этого Великобритания обращается к КООС с просьбой выразить мнения по вопросу о том, возможно ли с учетом статуса ООРА дальнейшее обеспечение дополнительной охраны данному району. 

История вопроса
Остров Эмперор (67°52’ ю.ш., 68°42’ з.д.), расположенный на западной стороне центральной части Антарктического полуострова, на северо-западе залива Маргерит, первоначально был определен как Особо охраняемый район (ООР) № 8 посредством Рекомендации IV-8 в 1966 году по предложению Великобритании. Изначально охраняемые ценности целиком и полностью определялись присутствием в районе единственной колонии императорских пингвинов (Aptenodytes forsteri), которая по имевшимся данным в то время присутствовала в западной части Антарктического полуострова (позднее была обнаружена еще одна колония). План управления районом был принят посредством Рекомендации XVI-6 (1990 г.), где подтверждалось существование этих ценностей. Границы района были расширены с включением в него расположенных между островами морских участков, чтобы обеспечить охрану императорских пингвинов в непосредственной близости, на море или морском льду. 

Состояние колонии императорских пингвинов в ООРА № 107

На КООС XIV Великобритания представила Рабочий документ (Рабочий документ WP18 XXXIV КСДА), в котором описывалось исследование британских ученых, поставившее под сомнение текущее существование колонии императорских пингвинов на острове Эмперор. Когда в 1948 году колония была обнаружена, она состояла примерно из 150 гнездящихся пар; это количество сохранялось до 1970 года, после чего колония начала значительно сокращаться. К 1999 году уже было менее 20 пар, а в 2009 году, когда были сделаны снимки с воздуха с высоким разрешением, следов колонии обнаружено не было. Исчезновение колонии на острове Эмперор связывают с документально подтвержденным повышением среднегодовой температуры воздуха и с одновременным сокращением сезонного распространения морского льда в этой местности. В Рабочем документе Великобритания предложила отложить пересмотр существующего Плана управления ООРА на пять лет, чтобы содействовать проведению исследования с целью подтверждения состояния колонии. По истечении данного срока был бы рассмотрен необходимый план действий, включая возможную отмену статуса района. Комитет поддержал подход Великобритании и выразил желание получить дальнейшую информацию по состоянию ценностей Района № 107 (Заключительный отчет КООС XIV, п. 108).
Итоги мониторинга
В настоящее время истек предложенный в Рабочем документе WP18 XXXIV КСДА пятилетний срок с момента запуска программы мониторинга. В рамках программы в сезон гнездования императорских пингвинов были сделаны снимки с воздуха и использованы автоматические фотокамеры, расположенные на острове. 
В ООРА не было обнаружено признаков успешного размножения пингвинов. В зимний период 2015 года на острове Эмперор были сделаны снимки четырех взрослых особей пингвинов (T. Hart, pers. comm.); тем не менее, невозможно определить, имели ли место попытки размножения пингвинов, поскольку на снимках не были запечатлены случаи спаривания, наличие яиц или птенцов. При очень низких температурах исключительно важное значение имеет скучивание пингвинов для снижения интенсивности метаболизма у зимующих птиц, поскольку благодаря скучиванию члены колонии сохраняют тепло (Le Maho et al., 1976). В итоге в очень малочисленных колониях взрослым особям и яйцам или птенцам может быть сложно выжить на зимнем морском льду. Поэтому даже если на острове Эмперор и имели место попытки размножения пингвинов, вероятность выживания потомства весьма сомнительна. В 2015 году присутствие птиц в районе, возможно, было связано с нетипичной протяженностью морского льда, которая по размерам и длительности присутствия превышала показатели последних лет, и это могло привести к тому, что на острове появлялись птицы из соседних колоний (P. N. Trathan pers. comm.).
В целом, мониторинг показал, что императорские пингвины присутствуют в ООРА лишь периодически, и если присутствуют, то в очень ограниченном количестве. В связи с прогнозируемым постоянным повышением температуры в данном регионе, в особенности в зимний период (Turner et al. 2009), дальнейшее гнездование императорских пингвинов на острове Эмперор представляется маловероятным.
Повторная оценка целесообразности определения острова Эмперор в качестве ООРА
С момента вступления в силу Приложения V в 2002 году, с учетом присутствующих в районе ценностей, проводилась систематическая переоценка целесообразности определения острова Эмперор в качестве ООРА. С этой целью применялись инструменты, описанные в Рекомендациях по реализации системы охраняемых районов, представленных в Статье 3 Приложения V к Протоколу по охране окружающей среды. Ниже кратко приведены результаты переоценки:

· Охрана и использование: В Районе не наблюдается четко выделенных выдающихся ценностей или категорий, описанных соответственно в Статье 3(1) и (2) Приложения V к Протоколу. Ключевая орнитологическая территория (КОТ) ANT097 в Антарктике входит в состав ООРА, определенного в связи с присутствием колонии голубоглазых бакланов (Phalacrocorax [atricpes] bransfieldensis). В Антарктике существует 204 КОТ, и тем не менее, статус ООРА вряд ли будет целесообразным для всех этих территорий. В непосредственной близости к данному району охраняются экологические ценности, обусловленные присутствием голубоглазых бакланов, а также шести других видов гнездящихся птиц, в границах ООРА № 117 «Остров Авиан, Залив Маргерит» (расположен в 12 км от острова Эмперор). Голубоглазые бакланы также охраняются как второстепенная ценность в районе № 115 «Остров Лаготельри, Залив Маргерит, Земля Грейама» (расположен в 55 км от острова Эмперор). 
· Характеристика: Колония императрских пингвинов была единственной ценностью, в связи с которой данный район был определен в качестве ООРА. Если же там гнездится ограниченное количество особей императорских пингвинов или они вообще отсутствуют, данная территория не представляет особой ценности в существующей системе охраняемых районов.

· Экологический риск: Остров Эмперор является удаленной местностью, и человеческая деятельность не представляет для него особого риска, особенно в период южнополярной зимы. Для очень ограниченного количества пингвинов, изредка предпринимающих попытки гнездования на территории Района, существует определенная опасность, обусловленная естественными процессами, в том числе сокращением морского льда и присутствием морских котиков, однако такие риски невозможно легко устранить посредством Плана управления.

По итогам систематического проведения повторной оценки целесообразности обеспечения особой охраны острова Эмперор, на основании содержащихся в районе ценностей, был сделан вывод, что данный Район вероятно более не является подходящим для определения в качестве ООРА. При этом его охрана в рамках Системы Договора об Антарктике сможет обеспечить достаточную степень экологической защиты данной территории. 
Рекомендация
С учетом:

· результатов мониторинга, показавшего либо полное отсутствие гнездящихся в ООРА императорских пингвинов, либо их ограниченное количество;

· отсутствия в Районе каких-либо других ценностей, которые бы определяли необходимость предоставления ему особой охраны; а также
· результатов повторной оценки целесообразности предоставления Району статуса ООРА, проведенной с использованием инструментов, приведенных в Рекомендациях по реализации системы охраняемых районов, представленных в Статье 3 Приложения V к Протоколу по охране окружающей среды, показавших, что данный Район, вероятно, не подлежит определению в качестве ООРА, Великобритания обращается к КООС с просьбой выразить точку зрения о том, следует ли в дальнейшем обеспечивать особую охрану данному Району.
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