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Résumé
Le Portail des environnements en Antarctique est maintenant consolidé et amorce sa deuxième année depuis le lancement de sa phase opérationnelle.  Ce document de travail constate les avantages que le Portail comporte et examine les progrès réalisés depuis le XVIIIe CPE : le Portail a notamment été transféré à l’Université de Canterbury, Christchurch, et la Tinker Foundation a généreusement offert trois ans de financement externe afin de soutenir la gestion du Portail. Le document énumère également les articles à différentes étapes de préparation pour la publication.
Les auteurs du document recommandent que le Comité continue de s’engager vis-à-vis du Portail et de le soutenir (notamment en encourageant les contributions provenant de ses communautés scientifiques) ; qu’il examine le matériel en cours de préparation et continue à discuter des arrangements à long terme vis-à-vis du Portail.
Contexte
L’objectif du Portail des environnements en Antarctique (le Portail ; www.environments.aq) est de faciliter l’accès au Comité à des informations résumées et actualisées sur l’état actuel des connaissances relatives à certains aspects de l’environnement de l’Antarctique qui présentent un intérêt, ou sont importants, pour le CPE et la RCTA afin d’étayer les débats et les décisions en matière de gestion environnementale.
Le Portail a été créé en 2012 et développé sous la direction d’un groupe de pilotage international. Le Portail a été lancé en 2015 comme produit fini, en marge de la XXXVIIIe RCTA et reconnu par la RCTA par le biais de la Résolution 3 (2015) (Annexe 1).
Les scientifiques et les experts en la matière rédigent des articles pour le Portail. Le processus d’examen et de publication est géré par un éditeur, en collaboration avec le directeur général de la Commission permanente du SCAR sur le Système du traité sur l’Antarctique. L’éditeur est soutenu par un groupe éditorial composé de deux représentants du SCAR et de deux représentants de l’environnement/des politiques.
Progrès réalisés depuis le XVIIIe CPE 
Suite au XVIIIe CPE, le Portail a obtenu une subvention de la Tinker Foundation située aux États-Unis, qui permet de financer le Portail pour la période 2015-2018. Le financement octroyé a permis de couvrir les frais d’un éditeur à mi-temps, les frais d’hébergement et de maintenance du site internet et les frais de traduction de tous les articles du Portail de l’anglais vers deux des langues du Traité sur l’Antarctique (russe et espagnol).
Nous souhaitons reconnaître et exprimer notre gratitude à la Fondation Tinker pour son généreux financement.
Les auteurs du document souhaitent également exprimer leur gratitude à l’égard de la France  pour pour la traduction des articles du Portail en français, coordonné par la France.
La supervision et la gestion du Portail a été transmise à l’université de Canterbury, à Christchurch, Nouvelle-Zélande. Le fait que le Portail se trouve dans un institut académique est cohérent avec son rôle de communicateur neutre des connaissances scientifiques.
Un conseil d’administration a été créé avec les représentants du SCAR, de l’Antarctique, de la Nouvelle-Zélande et de l’université de Canterbury.  L’éditeur du Portail bénéficie d’office d’une position dans le conseil d’administration. L’objectif du conseil d’administration est d’assurer la gouvernance et la supervision de l’initiative du Portail au moins pour les trois ans à venir pendant la période couverte financièrement par la Tinker Foundation.
Plusieurs nouveaux articles ont été ajoutés sur le Portail et d’autres articles en sont à différents stades de développement (voir Annexe 2). Le Comité est invité à examiner cette liste et à identifier tout article supplémentaire qu’il aimerait voir publier sur le Portail. 
Chaque article possède maintenant un identificateur d’objets numériques (DOI) qui facilite la recherche et la citation des documents publiés sur le Portail.
Une page Facebook et un compte Twitter du Portail sont en place et seront de plus en plus utilisés afin de communiquer les informations et les mises à jour relatives au Portail. 
Un guide du Portail a également été développé afin d’assurer la continuité du fonctionnement et de la gestion du Portail.
Avantages du portail
Le Portail facilite la communication des connaissances scientifiques. Il a été spécialement conçu afin de soutenir le travail du CPE et de veiller à ce que le Comité et la RCTA soient aussi informés que possible sur les thématiques revêtant un intérêt pour leurs rôles et leurs fonctions.
Le Portail assiste également le SCAR dans son rôle principal qui est de fournir des conseils scientifiques objectifs et indépendants lors des Réunions consultatives du Traité sur l’Antarctique et à d’autres organisations telles que la CCNUCC et le GIEC, sur des thématiques relatives à la science et à la conservation ayant une incidence sur la gestion de l’Antarctique et de l’océan Austral et sur le rôle de la région de l’Antarctique dans le système terrestre.
Les informations contenues sur le Portail sont également accessibles au public. Ce dernier est une fenêtre sur la compréhension actuelle de l’état des environnements de l’Antarctique, ainsi qu’une démonstration publique du travail important réalisé par le biais du Système du Traité sur l’Antarctique.
En pratique, le Portail constitue également une ressource pour les Parties au Traité sur l’Antarctique et les programmes nationaux sur l’Antarctique, par exemple : pour le développement des politiques ; comme ressource à l’appui des processus d’évaluation des répercussions environnementales et comme source d’information pour préparer les réunions et les débats au cours des réunions.
Le Portail est également un moyen d’évaluer les lacunes en termes de connaissances et il permet aussi au CPE de demander à ce que des articles sur l’état des connaissances soient préparés ou à ce qu’une recherche supplémentaire soit réalisée afin de combler les lacunes identifiées au niveau des connaissances. En particulier, le XVIIIe CPE a noté qu’il pourrait proposer d’inclure certaines questions au contenu du Portail en lien avec les thématiques qu’il traite actuellement (Rapport du XVIIIe CPE, par. 11). Par exemple, ceci pourrait être mis en place lors de l’examen annuel du CPE de son plan de travail quinquennal.
Prochaines étapes
L’utilité du Portail réside dans l’utilisation qui en est faite en tant que source d’informations. L’éditeur, le groupe éditorial, le conseil d’administration et le responsable du Portail sont très intéressés par les avis sur le style et le format des informations contenues sur le Portail et, en particulier, sur tous les résumés d’informations nécessaires.
Comme indiqué ci-dessus, le Comité, pendant sa réunion annuelle, de même que les membres du CPE tout au long de l’année, sont invités à examiner et à identifier les résumés d’informations qu’ils souhaitent voir publier sur le Portail.
En outre, le XVIIIe CPE a noté que la gouvernance et la gestion futures du Portail constituaient des questions que le Comité devrait aborder au cours de réunions à venir, y compris la possibilité que le Secrétariat puisse éventuellement héberger le Portail. Alors que le fonctionnement du Portail est assuré jusqu’en juin 2018, un examen rapide du Comité et de la RCTA des différentes options de gestion à long terme est encouragé.
L’engagement du CPE vis-à-vis du Portail peut également être facilité par le biais du groupe éditorial. Il conviendrait de considérer les différentes modalités possibles concernant la nomination par le Comité des représentants qui participent au groupe éditorial.
Enfin, les pays membres du CPE sont encouragés à promouvoir le Portail dans leurs pays respectifs et à travailler avec leurs communautés scientifiques et le SCAR afin d’encourager les auteurs à fournir des articles afin d’assurer une vaste couverture géographique et un flux régulier d’informations pour soutenir les responsabilités de gestion environnementale du CPE.

Recommandations
Les auteurs du document de travail recommandent que le CPE, et les membres du CPE :
1) réaffirment l’importance du Portail en tant que mécanisme visant à fournir au CPE et aux Parties au Traité sur l’Antarctique un avis scientifique de qualité, non politique et à jour ;
2) maximisent l’utilisation des informations contenues dans le Portail pour nourrir leurs débats ou répondre à d’autres besoins en termes de politiques et d’informations ;
3) informent le groupe éditorial des résumés d’informations qu’ils souhaitent voir préparer pour publication sur le Portail (par ex. à travers le plan de travail quinquennal ou les mesures à mettre en œuvre pour faire face au changement climatique) ;
4) continuent à encourager les scientifiques à travailler avec le SCAR à la préparation d’articles à publier sur le Portail ;
5) considèrent et formulent des recommandations à la RCTA sur les éventuelles options pour la gestion future du Portail, conformément à la Résolution 3 (2015) ;
6) réfléchissent à la manière d’identifier les représentants pouvant faire partie du groupe éditorial.
Annexe 1
Résolution 3 (2015)
Les Représentants,
Rappelant l’Article 3 du Protocole au Traité sur l’Antarctique relatif à la protection de l’environnement (« le Protocole »), notamment la condition selon laquelle les activités dans la zone du Traité sur l’Antarctique doivent être organisées et menées sur la base d’informations suffisantes afin de permettre de réaliser des évaluations préalables et d’émettre des jugements avisés sur les impacts potentiels des activités sur l’environnement en Antarctique et les écosystèmes dépendants et associés, ainsi que sur les valeurs de l’Antarctique aux fins de la recherche scientifique ; 
Reconnaissant que la complexité croissante de la protection de l’environnement en Antarctique dans le contexte de l’activité humaine en augmentation et d’un climat qui change en Antarctique exige de disposer d’informations relatives à la politique afin de soutenir la mise en œuvre réelle du Protocole ;
Prenant note avec satisfaction du rôle consultatif scientifique de longue date du Comité scientifique pour la recherche en Antarctique (« SCAR ») au sein du système du Traité sur l’Antarctique ;
Saluant l’élaboration du Portail des environnements en Antarctique (« le Portail ») en tant que mécanisme permettant de fournir des comptes-rendus sur l’état des connaissances relatives aux questions prioritaires ou urgentes, qui peuvent servir à soutenir une gestion et une gouvernance efficaces de la région, notamment la mise en place réelle du Protocole ;
Notant que le Portail fournira également un mécanisme pour soutenir le SCAR en offrant au système du Traité sur l’Antarctique des informations scientifiques indépendantes ;
Recommandent que leurs gouvernements :
7) saluent le Portail en tant que mécanisme important pour mettre à disposition du Comité pour la protection de l’environnement (« CPE ») et des Parties au Traité sur l’Antarctique un avis scientifique de qualité, non politique et actualisé, ainsi qu’un outil efficace que les Parties peuvent utiliser sur une base volontaire ;
8) demandent au SCAR d’utiliser Le Portail le cas échéant afin de fournir des comptes-rendus sur l’état des connaissances en matière de politique et de gestion ;
9) encouragent les scientifiques à participer à la préparation et à la révision des articles destinés au Portail ;
10) examinent les possibilités de soutien de la gestion du Portail ; et
11) invitent les Membres du CPE à contribuer à la politique de l’environnement du Portail en participant activement au Groupe de rédaction et en proposant des retours sur le contenu du Portail, notamment l’identification de nouveau matériel.
Annexe 2.
ÉTAT ACTUEL DES ARTICLES DU PORTAIL (MARS 2016)
Résumés d’informations existants (publiés) à actualiser
· Les Zones spécialement protégées et les Zones gérées spéciales.
· Les perturbations humaines de la faune de l’Antarctique.
· Nettoyer les anciens sites d’élimination de déchets et les sites de travail abandonnés en Antarctique.
· L’introduction d’espèces non indigènes en Antarctique.
· Statut des introductions et des impacts des espèces non indigènes connus. 
Questions émergentes existantes (publiées) à actualiser
· Le changement climatique comme menace émergente pour les manchots empereurs.
À traduire avant de publier
· La vulnérabilité des habitats marins au changement climatique.
· Le phoque de Ross.
· Les changements de la répartition des manchots sur la Péninsule Antarctique et l’arc des Antilles australes.
Actuellement examiné par le groupe éditorial
· Prévision du climat en Antarctique.
Actuellement examiné par les auteurs
· Zones importantes pour la conservation des oiseaux.
Actuellement examiné par la communauté scientifique
· Biodiversité marine.
· Le transport de polluants sur longue distance.
Commandés et en attente de la première ébauche
· Remédiation aux déversements d’hydrocarbures.
· Réponse des systèmes terrestres au changement climatique.
· Égouts et eaux usées.
· Zones géothermiques.
· Micropolluants.
· Surveiller les impacts du changement climatique.
· Polluants inorganiques.
· La biodiversité des systèmes d’eau douce et d’eau salée.
À commander
· Les micro-organismes comme espèces non indigènes.
· Les différentes possibilités d’introduire des espèces non indigènes.
· L’acidification de l’océan Austral.
Sujets envisagés
· Biodiversité terrestre.
· Les impacts des bruits marins sur les mammifères.
· Perturbation du sol.  
· Les impacts des drones.
· La gestion et la protection des fossiles.
· Comment le changement climatique influence-t-il les écosystèmes de l’Antarctique ?
· Les espèces non indigènes et le changement climatique : Évaluer le risque d’invasion.
· Le rôle des glaces marines dans la structuration de l’écosystème marin
· Comment les changements dus au changement climatique peuvent-ils modifier la vulnérabilité des organismes ?
· Les changements des températures océaniques.
· L’impact du trou dans la couche d’ozone.
· Le permafrost et les clathrates.
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