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Портал окружающей среды Антарктики
Рабочий документ, представленный
Австралией, Испанией, Новой Зеландией, Норвегией, СКАР, США, Японией
Краткий обзор
В настоящее время Портал окружающей среды Антарктики завоевал прочную репутацию и успешно функционирует уже в течение года. В данном Рабочем документе отмечены преимущества Портала, реализуемые в настоящее время, а также проанализированы успехи, достигнутые после заседания КООС XVIII, а именно: Портал был перенесён в Университет Кентербери, Крайстчёрч, и было обеспечено трёхлетнее внешнее финансирование управления Порталом, великодушно предоставленное Фондом Тинкера. В документе также перечислены материалы, находящиеся на разной стадии подготовки к публикации.
Авторы документа рекомендуют Комитету продолжать участвовать в работе Портала и оказывать ему поддержку (при этом не последнее место занимает стимулирование вкладов других научных сообществ); анализировать материалы, находящиеся в стадии подготовки, а также продолжать обсуждение долгосрочной организации управления Порталом.
История вопроса
Цель Портала окружающей среды Антарктики (Портал, www.environments.aq) заключается в том, чтобы обеспечить Комитету лёгкий доступ к свежей обобщённой информации о текущем уровне знаний об аспектах окружающей среды Антарктики, которые представляют интерес или важны для КООС и КСДА для поддержки дискуссий и решений по управлению окружающей средой.
Разработка Портала, начатая в 2012 году, велась под руководством международной координационной группы. Портал начал функционировать как завершённый продукт в 2015 году на полях XXXVIII КСДА и был признан КСДА в Резолюции 3 (2015 г.) (Приложение 1).
Материалы для размещения на Портале готовят учёные и профильные эксперты. Управление процессом рассмотрения и публикации материалов осуществляет Редактор в сотрудничестве с Директором Постоянного комитета СКАР по Системе Договора об Антарктике. Поддержку Редактору осуществляет Редакционная группа, в состав которой входят два представителя СКАР и два представителя, занимающиеся экологическими и стратегическими вопросами.
Прогресс после заседания КООС XVIII
После заседания КООС XVIII Портал получил грант от расположенного в США Фонда Тинкера, обеспечившего финансовую поддержку Портала на период 2015-2018 гг. Предоставленное финансирование покрывает расходы на оплату работы редактора с частичной занятостью, хостинг и обслуживание веб-сайта, а также перевод материалов Портала с английского языка на два языка Договора об Антарктике (русский и испанский).
Мы хотели бы выразить признательность и благодарность Фонду Тинкера за великодушно предоставленное финансирование.
Авторы статей также хотели бы выразить благодарность Франции за её помощь в переводе размещённых на Портале материалов на французский язык.
Контроль за функционированием Портала и управление им были переданы Университету Кентербери в Крайстчёрче, Новая Зеландия. Нахождение Портала в академическом институте соответствует его роли нейтрального источника научных знаний.
В состав созданного Правления вошли представители от Антарктической службы Новой Зеландии, СКАР и Университета Кентербери. Редактор Портала занимает независимую должность в Правлении. Задача Правления состоит в обеспечении управления Порталом и контроля за его инициативами как минимум в течение следующих трёх лет – периода, финансирование которого обеспечивается Фондом Тинкера.
На Портале опубликовано несколько новых материалов, и ещё несколько материалов находятся на различной стадии подготовки (см. Приложение 2). Комитету предлагается рассмотреть данный список и определить, какие дополнительные материалы ему хотелось бы увидеть опубликованными на Портале. 
Теперь каждый материал имеет цифровой идентификатор объекта (DOI), помогающий при поиске и цитировании материалов, опубликованных на Портале.
Портал также имеет страницу в Facebook и учётную запись в Twitter, и теперь он всё больше и больше будет использоваться для передачи информации и уточнённых данных. 
Также был подготовлен Справочник Портала с целью обеспечения преемственности в работе Портала и управлении им.
Преимущества Портала
Портал облегчает передачу научных знаний. Он был специально разработан для помощи в работе КООС, а также для обеспечения максимально возможной информированности Комитета и КСДА по вопросам, касающимся выполняемых ими ролей и функций.
Также Портал помогает СКАР в выполнении его основной роли – предоставлении объективных и независимых научных рекомендаций Консультативным совещаниям по Договору об Антарктике и другим организациям, таким как РКИК ООН и МГЭИК, по вопросам науки и природоохранной деятельности, влияющей на управление Антарктикой и Южным океаном, а также роли антарктического региона в экологической системе Земли.
Кроме того, информация, содержащаяся на Портале, находится в открытом доступе. Он предоставляет возможность получить представление о текущем состоянии окружающей среды и публично продемонстрировать важную работу, проводимую в рамках Системы Договора об Антарктике.
В практическом смысле Портал также используется в качестве ресурса для Сторон Договора об Антарктике и антарктических программ, например, для разработки руководящих принципов, в качестве ресурса для поддержки процесса оценки воздействия на окружающую среду, а также для информирования о своей подготовке к заседаниям и дискуссиям во время заседаний.
Помимо этого, Портал является средством для определения пробелов в знаниях и позволяет КООС призывать к подготовке материалов, содержащих проанализированную и изученную информацию, или призывать к проведению дополнительных исследований, чтобы восполнить обнаруженный пробел в знаниях. На заседании КООС XVIII Комитет особо отметил, что он мог бы предлагать тематические вопросы для дальнейшего их добавления на Портал в согласовании с рассматриваемыми Комитетом вопросами (параграф 11 Отчёта заседания КООС XVIII). Это можно было бы делать, например, одновременно с ежегодным пересмотром пятилетнего плана работы КООС.
Следующие действия
Портал выполняет свою полезную функцию в той степени, в которой он используется в качестве источника информации. Редактор, Редакционная группа, Правление и руководитель Портала очень хотят получать отзывы о стиле и форматировании информации, содержащейся на Портале, и, в частности, о том, какие необходимы информационные сводки.
Как уже отмечалось, Комитет на своём ежегодном заседании и членов КООС в течение года призывают рассматривать и определять информационные сводки, которые они хотели бы видеть опубликованными на Портале.
Кроме того, на заседании КООС XVIII было отмечено, что будущее управление и руководство Порталом являются вопросами, к которым Комитету следует вернуться на будущих заседаниях, включая возможность того, что Секретариат мог бы стать принимающим учреждением Портала. Хотя работа Портала обеспечена до июня 2018 года, к Комитету и КСДА обращаются с призывом заранее рассмотреть варианты долговременного управления.
Работу КООС на Портале может также облегчить Редакционная группа. Может возникнуть необходимость рассмотрения вариантов назначения Комитетом представителей для работы в Редакционной группе.
Наконец, к странам-членам КООС обращаются с призывом способствовать популяризации Портала на своём национальном уровне и проводить работу со своими научными сообществами и СКАР с тем, чтобы мотивировать авторов к предоставлению материалов и обеспечить широкий географический охват, а также постоянный поток информации в поддержку ответственности КООС за управление окружающей средой.

Рекомендации
Авторы Рабочего документа рекомендуют КООС и членам КООС:
1) вновь подтвердить важность Портала как научно-информационного консультативного источника для КООС и Сторон Договора об Антарктике, обеспечивающего доступ к высококачественной, достоверной, неполитизированной и самой свежей информации;
2) максимально использовать информацию, размещённую на Портале, для поддержки дискуссий и других потребностей в разработке руководящих принципов и в информационном обеспечении;
3) предоставлять Редакционной группе рекомендации по информационным сводкам, которые они хотели бы видеть подготовленными к публикации на Портале, например, в 5-летнем плане работы или в рабочей программе ответных мер в отношении изменения климата (CCRWP);
4) продолжать поощрять учёных к работе со СКАР при подготовке материалов для публикации на Портале;
5) рассматривать и давать рекомендации КСДА по вариантам будущего управления Порталом в соответствии с Резолюцией 3 (2015 г.);
6) высказывать соображения о том, каким образом назначать представителей для работы в Редакционной группе.
Приложение 1
Резолюция 3 (2015 г.)
Представители,
на основании Статьи 3 Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике (далее – Протокол) и, в частности, содержащегося в ней требования о том, что деятельность в районе действия Договора об Антарктике должна планироваться и осуществляться на основе информации, достаточной для проведения предварительных оценок и вынесения обоснованных заключений о её возможных воздействиях на окружающую среду Антарктики и зависящие от неё и связанные с ней экосистемы, а также на значимость Антарктики для проведения научных исследований; 
признавая, что для эффективного выполнения требований Протокола при увеличивающейся сложности обеспечения охраны окружающей среды Антарктики в условиях увеличения масштабов деятельности человека и изменения климата Антарктики требуется наличие доступа к источнику информации о выработанных стратегических принципах и правилах деятельности;
отмечая с признательностью многолетнюю научно-информационную консультативную роль Научного комитета по антарктическим исследованиям (СКАР) в деятельности Системы Договора об Антарктике;
приветствуя разработку Портала окружающей среды Антарктики (далее – Портал) в качестве средства предоставления проанализированной и изученной информации о первоочередных вопросах и возникающих проблемах, доступ к которой будет способствовать увеличению эффективности управления и регулирования деятельности в регионе, включая вопросы выполнения требований Протокола;
отмечая, что Портал также предоставит механизм для поддержки СКАР в обеспечении Системы Договора об Антарктике независимой, научно обоснованной информацией;
рекомендуют своим Правительствам:
7) поддержать создание Портала в качестве необходимого научно-информационного консультативного источника для Комитета по охране окружающей среды (КООС) и Сторон Договора об Антарктике, обеспечивающего доступ к высококачественной, достоверной, неполитизированной и самой свежей информации, а также в качестве полезного инструмента, предназначенного для использования Сторонами на добровольной основе;
8) обратиться с просьбой к СКАР использовать Портал соответствующим образом для предоставления проанализированной и изученной информации по актуальным вопросам стратегии и управления;
9) способствовать участию научных работников в подготовке и критическом анализе материалов, предназначающихся для размещения на Портале;
10) рассмотреть возможность оказания поддержки и помощи в административном управлении Порталом; а также
11) призвать Членов КООС к способствованию поддержания актуальности Портала в области природоохранной политики путём активного участия в работе редакторской группы и предоставления своих комментариев по материалам, размещаемым на Портале, включая поиск новых материалов.
Приложение 2
ТЕКУЩЕЕ СОСТОЯНИЕ МАТЕРИАЛОВ НА ПОРТАЛЕ (МАРТ 2016 г.)
Существующие (опубликованные) информационные сводки, подлежащие обновлению
· Особо охраняемые и управляемые районы Антарктики.
· Воздействие человека на дикую природу Антарктики.
· Уборка старых площадок для удаления отходов и заброшенных рабочих площадок в Антарктике.
· Интродукция неместных видов в Антарктику.
· Состояние интродукции известных неместных видов и их воздействие. 
Существующие (опубликованные) возникающие вопросы, подлежащие обновлению
· Изменение климата как возникающая угроза императорским пингвинам.
В процессе перевода до публикации
· Уязвимость морских сред обитания перед лицом последствий изменения климата.
· Тюлень Росса.
· Изменения в распространении пингвинов на Антарктическом полуострове и архипелаге Скоша.
На рассмотрении Редакционной группы
· Прогнозы относительно климата Антарктики.
На рассмотрении авторов
· Ключевые орнитологические территории.
На рассмотрении научного сообщества
· Морское биоразнообразие.
· Загрязняющие вещества, переносимые на большие расстояния.
Выполненный и предстоящий первый проект
· Ослабление воздействия разливов углеводородов на окружающую среду.
· Реакция наземных экологических систем на изменение климата.
· Сточные и отработанные воды.
· Участки геотермической активности.
· Микрозагрязнители.
· Мониторинг воздействия климатических изменений.
· Неорганические загрязняющие вещества.
· Биоразнообразие пресноводных и солоноводных экосистем.
Требует выполнения
· Микроорганизмы как неместные виды.
· Пути интродукции неместных видов.
· Закисление Южного океана.
Рассматриваемые темы
· Наземное биоразнообразие.
· Воздействие морского шума на млекопитающих.
· Нарушение почвенного покрова. 
· Воздействие дронов.
· Управление ископаемыми остатками и их охрана.
· Как изменение климата влияет на экосистемы Антарктики?
· Неместные виды и изменение климата: Оценка риска вторжения.
· Роль морских льдов в структурировании морских экосистем.
· Как изменения климата могли изменить уязвимость организмов?
· Температурные сдвиги в океане.
· Воздействие озоновой дыры.
· Вечная мерзлота и клатраты.
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