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Отчет Межсессионной контактной группы по пересмотру Руководства по неместным видам КООС

Отчет МКГ: Рабочий документ, представленный Великобританией 
Краткое изложение

Межсессионная контактная группа (МКГ) по пересмотру Руководства по неместным видам КООС была создана в межсессионный период 2015/16 г. По результатам своей работы Группа представляет проект обновленного Руководства, отражающего последние наработки в отношении основополагающих принципов и подходов (Приложение A). Руководство является живым, развивающимся документом, в котором имеется ряд неосвещенных вопросов, и эти пробелы могут быть заполнены в любое время; в этой связи МКГ представляет на рассмотрение Комитета проект Плана работы по вопросам неместных видов (Приложение B), направленный на содействие дальнейшей доработке Руководства. МКГ рекомендует КООС одобрить пересмотренное Руководство и содействовать его практическому применению и непрерывному развитию, а также предлагает рассмотреть проект Плана работы с целью возможности его включения в 2016 г. в раздел «Интродукция неместных видов» Пятилетнего плана работы КООС. В случае одобрения Руководства Комитетом настоящим рекомендуется представление пересмотренного Руководства на КСДА для его принятия на основе Резолюции (проект Резолюции представлен в Приложении C).

История вопроса

В 2011 г. по результатам двухлетней работы МКГ, созванной сначала Францией, а затем Новой Зеландией, КООС одобрил первую редакцию Руководства по неместным видам КООС в рамках Резолюции 6 (2011 г.). В рамках Резолюции Сторонам рекомендовалось поддержать работу Комитета по охране окружающей среды по дальнейшему развитию и доработке Руководства по неместным видам с привлечением Научного комитета по антарктическим исследованиям (СКАР) и Совета управляющих национальных антарктических программ (КОМНАП) к рассмотрению научных и практических вопросов соответственно. 
Пятилетний план работы КООС предусматривал проведение пересмотра Руководства по неместным видам в 2015 г. с целью включения в него последних научных и практических наработок в области решения экологических проблем, связанных с вопросами неместных видов. В связи с этим в Рабочем документе WP 28, представленном на XXXVIII КСДА Великобританией, Новой Зеландией и Францией, содержалась рекомендация в отношении создания КООС МКГ по пересмотру и приведению в соответствие с современными требованиями Руководства по неместным видам КООС (издание 2011 г.). Комитет поддержал данное предложение и согласился создать МКГ, созываемой Великобританией, для (согласно ТЗ):

1. пересмотра и/или подтверждения «Общих задач» и «Основных руководящих принципов» деятельности Сторон по решению вопросов, связанных с неместными видами, содержащихся в Руководстве по неместным видам, разработанном КООС;

2. изменения и дополнения новой информацией раздела Руководства «Рекомендации и ресурсы для предотвращения интродукции неместных видов, в том числе межрегионального переселения видов в Антарктике»;

3. пересмотра и изменения Приложения «Рекомендации и ресурсы, требующие дальнейшего рассмотрения или разработки» для определения конкретных аспектов деятельности в Антарктике, в отношении которых может потребоваться дополнительная разработка особых рекомендаций, а также для рассмотрения вопросов, связанных с интродукцией неместных видов естественными путями; 

4. представления отчета о ходе выполнения указанных выше работ на заседании КООС XIX.

В работе МКГ приняли участие Австралия, Великобритания, Испания, Новая Зеландия, Норвегия, Португалия, США, Франция, ЮАР, а также АСОК и МААТО. Проект пересмотренного Руководства прилагается к настоящему рабочему документу (см. Вложение А).

Пункт 1 ТЗ. Общие задачи и основные руководящие принципы

Была проделана работа по уточнению общих задач и основных руководящих принципов в отношении деятельности Сторон по устранению опасности, связанной с интродукцией неместных видов. Были внесены незначительные изменения, включая редакционные правки. Более существенные изменения включают следующее:

· внесение общих редакционных изменений по всему тексту вводной части;
· добавление информации о взаимосвязи вопросов неместных видов с Рабочей программой ответных мер в отношении изменения климата (CCRWP), разработанной КООС;
· обновление информации, представленной в разделе «Сопутствующие факторы», включая привязку изложенного материала к системе Заповедных биогеографических регионов Антарктики (принятой на основании Резолюции 6 (2012 г.)); 
· дополнение глоссария определениями терминов «искоренение», «сдерживание распространения» и «контроль».
Пункты 2 и 3 ТЗ. Пересмотр подразделов Руководства, касающихся действующих рекомендаций и имеющихся ресурсов, а также рекомендаций и ресурсов, требующих дальнейшего развития

Более основательная работа была проделана в отношении пересмотра раздела «Рекомендации и ресурсы для предотвращения интродукции неместных видов, в т. ч. межрегионального переселения видов в Антарктике» и Приложения «Рекомендации и ресурсы, требующие дальнейшего рассмотрения или разработки». В связи с рядом наработок, появившихся за последние пять лет, отдельные положения Приложения были перенесены в раздел рекомендаций и ресурсов. Были внесены другие незначительные изменения, включая редакционные правки и обновление ссылок на сайты.

Пересмотр раздела «Рекомендации и ресурсы для предотвращения интродукции неместных видов, в т. ч. межрегионального переселения видов в Антарктике»
· Название раздела изменено на «Рекомендации и ресурсы по предотвращению интродукции неместных видов, в т. ч. межтерриториального переноса видов внутри Антарктики, а также по обнаружению и принятию ответных мер в отношении укоренившихся видов» для отражения в нем как необходимости деятельности по обнаружению неместных видов и принятию ответных действий, так и деятельности по предотвращению их интродукции.
· Добавлен отдельный подраздел, содержащий подробное освещение имеющихся ресурсов по подготовке и обучению в области неместных видов. 
· Более четко сформулирован вопрос, касающийся переноса или попадания в окружающую среду микроорганизмов, в том числе по причине удаления сточных вод.
· Добавлен ряд руководств, в том числе Общее руководство для посетителей Антарктики, а также разработанные СКАР Кодекс поведения при осуществлении деятельности на наземных участках геотермической активности в Антарктике и Руководство по оценке воздействий на окружающую среду Антарктики в случае их принятия.
· Добавлена текстовая информация с описанием предложения СКАР по вопросу определения группы экспертов для проведения консультаций в случае обнаружения предположительно неместных видов. 
Пересмотр Приложения «Рекомендации и ресурсы, требующие дальнейшего рассмотрения или разработки»

· В целом был изменен формат Приложения, и оно было пересмотрено для отражения в нем последних наработок в отношении основополагающих принципов и подходов и новых направлений работы.
· Добавлен основополагающий текстовый материал в отношении предупреждения, обнаружения и принятия ответных мер при выявлении болезней в мире дикой природы, являющихся следствием деятельности человека.
Существенно дополнен раздел ссылочной литературы и подтверждающих документов с включением в перечень прошедших экспертную оценку публикаций и представленных на КСДА документов по вопросам неместных видов.
План работы по вопросам неместных видов
Сознавая необходимость направления еще больших усилий на разработку практических рекомендаций и ресурсов для всех участников деятельности в Антарктике, в дополнение к уже намеченным мероприятиям МКГ подготовила проект Плана работы по вопросам неместных видов для возможного включения его в 2016 г. в раздел «Интродукция неместных видов» Пятилетнего плана работы КООС (см. Приложение B). По всей вероятности в сроки, предусмотренные Планом работы, не удастся найти решения в части рекомендаций и ресурсов применительно ко всем тематическим областям, в отношении которых в Приложении к Руководству были определены неосвещенные вопросы, в особенности с учетом того, что для ряда направлений работы требуется проведение дальнейших научных исследований с целью получения информации, необходимой для выработки основополагающих принципов и подходов. В связи с этим при разработке представленного ниже проекта Плана работы по вопросам неместных видов, подготовленного для рассмотрения Комитетом на предмет возможности его включения в 2016 г. в Пятилетний план работы КООС, принимался во внимание целый ряд следующих факторов:
· информация, имеющаяся в рамках Рабочей программы ответных мер в отношении изменения климата; 
· деятельность по вопросам интродукции неместных видов, предусмотренная в Пятилетнем плане работы КООС от 2015 г.;
· информация, отраженная в Приложении «Рекомендации и ресурсы, требующие дальнейшего рассмотрения или разработки» к Руководству;
· интересы и мнения участников МКГ; 
· соображения, высказанные в процессе работы МКГ, например, соображения о том, что интродукция и последствия интродукции неместных видов являются вопросами, представляющими общий интерес для КООС и НК-АНТКОМ и, следовательно, более широкое обсуждение и налаживание совместных действий КООС и НК-АНТКОМ по вопросам неместных видов могут принести пользу (например, надлежащие усилия по распространению информации среди рыбопромысловых судов могут способствовать уменьшению опасности интродукции неместных видов). Кроме того, предшествующая деятельность КООС по вопросам болезней в мире дикой природы, осуществлявшаяся в рамках МКГ и изложенная в Рабочих документах WP 10 и WP 11, представленных на XXIV КСДА, способствовала достижению значительного прогресса в этом отношении. Пересмотр и последующее принятие выходных документов предшествующих МКГ могут эффективно дополнить раздел Руководства, посвященный рекомендациям и ресурсам.
Предлагаемый для рассмотрения Комитетом План работы по вопросам неместных видов подробно изложен в Приложении B к настоящему Рабочему документу.
Рекомендации
МКГ рекомендует КООС:
1. Рассмотреть пересмотренное Руководство по неместным видам (Вложение A) и в случае его одобрения способствовать распространению и применению Руководства посредством принятия Резолюции. Проект Резолюции по Руководству по неместным видам КООС представлен в Приложении C.
2. Продолжить работу по дальнейшему развитию и доработке Руководства по неместным видам с привлечением СКАР и КОМНАП к рассмотрению научных и практических вопросов соответственно.
3. Ходатайствовать перед Секретариатом Договора об Антарктике о размещении Руководства на веб-сайте Секретариата в качестве доступного в сети и динамически обновляемого в соответствующих случаях ресурса.
4. Способствовать налаживанию более тесного сотрудничества между СКАР и НК-АНТКОМ по вопросам неместных видов.
5. Рассмотреть предлагаемый проект Плана работы по вопросам неместных видов (Приложение B) с целью возможности его включения в 2016 г. в Пятилетний план работы КООС.
6. Провести пересмотр Руководства и анализ выполнения Плана работы через 4(5 лет.
Приложение В: 
Пятилетний план работы КООС, 2016 г. Интродукция неместных видов (Приоритет 1)
Действия

1. Продолжить разработку практических рекомендаций и ресурсов для всех участников деятельности в Антарктике.

2. Обеспечить выполнение мероприятий, взаимосвязанных с деятельностью, предусмотренной Рабочей программой ответных мер в отношении изменения климата.

3. Провести четко выраженную территориально и дифференцированную по видам деятельности оценку рисков с целью уменьшения потенциальной опасности, связанной с интродукцией неместных видов.

4. Разработать основополагающие принципы контроля районов, подверженных высокой степени опасности укоренения неместных видов.

5. Уделять особое внимание опасности внутриантарктического переноса пропагул.

Проект плана работы
	КООС XIX, 2016 г.
	Рассмотреть итоговый отчет и рекомендации МКГ по вопросам пересмотра Руководства по неместным видам КООС

	Межсессионный период 2016/17 г.
	· Разместить пересмотренное Руководство на веб-сайте СДА с обеспечением его обновления Секретариатом по мере получения им новых материалов.

· Приступить к работе по оценке рисков перемещения местных антарктических видов и имеющихся неместных видов между и внутри биогеографических регионов Антарктики и разработке соответствующих мер по управлению

	КООС XX, 2017 г.
	Провести обсуждение работы в межсессионный период по вопросам перемещения видов между биогеографическими регионами Антарктики с целью включения результатов работы в Руководство по неместным видам 

	Межсессионный период 2017/18 г.
	· Приступить к разработке стратегии деятельности в области ответных мер, включая надлежащие меры реагирования при выявлении болезней в мире дикой природы.
· В целях оказания помощи Комитету в вопросах оценки эффективности Руководства обратиться к КОМНАП с ходатайством о предоставлении материалов о результатах проведения карантинных мероприятий и осуществления мер биобезопасности странами-членами Совета

	КООС XXI, 2018 г.
	Провести обсуждение результатов работы в межсессионный период по вопросам разработки стратегии деятельности в области ответных мер для включения соответствующих положений в Руководство по неместным видам, а также по вопросам проведения карантинных мероприятий и осуществления мер биобезопасности членами КОМНАП. Провести анализ доклада ИМО по Руководству по контролю за биообрастанием корпусов судов

	Межсессионный период 2018/19 г.
	· Обратиться к СКАР с ходатайством по вопросу составления перечня имеющихся источников информации о биоразнообразии и соответствующих баз данных в качестве вспомогательного информативного материала о местных видах, имеющихся на территории Антарктики, с целью оказания помощи Сторонам при определения масштабов имеющейся на данный момент и последующей интродукции.
· Разработать общеприменимые рекомендации по осуществлению мониторинга. Для отдельных районов может потребоваться разработка более подробных рекомендаций по мониторингу, характерных для конкретного участка.
· Обратиться к МААТО и КОМНАП с ходатайством о предоставлении материалов по вопросу применения Руководства по контролю за биообрастанием корпусов судов их членами

	КООС XXII, 2019 г.
	Провести обсуждение результатов работы в межсессионный период по вопросам разработки рекомендаций по осуществлению мониторинга с целью включения их в Руководство по неместным видам. Рассмотреть доклады МААТО и КОМНАП о применении Руководства по контролю за биообрастанием корпусов судов

	Межсессионный период 2019/20 г.
	· Приступить к работе по оценке риска интродукции морских неместных видов

	КООС XXIII, 2020 г.
	Провести обсуждение результатов работы в межсессионный период по вопросам опасности интродукции морских неместных видов.

	Межсессионный период 2020/21 г.
	· Разработать целевые рекомендации по снижению уровня попадания в окружающую среду неместных видов при сбросе сточных вод.

· Провести анализ применения и содержания Руководства по неместным видам КООС. 




Приложение С
Проект Резолюции XX
Руководство по неместным видам Комитета по охране окружающей среды
Представители,
сознавая, что увеличивающаяся интродукция неместных видов в антарктический регион, включая внутриконтинентальное перемещение видов, представляет серьезную опасность для биоразнообразия Антарктики и присущих ей ценностей; 

признавая увеличение потенциальной возможности интродукции неместных видов и их укоренения с изменением климата в Антарктике;

на основании главной задачи деятельности Сторон по устранению опасности, исходящей от неместных видов и состоящей в «обеспечении охраны биоразнообразия Антарктики и присущих ей ценностей путем предотвращения непреднамеренной интродукции в регион неаборигенных видов, а также перемещения видов между биогеографическими районами Антарктики»; 
отмечая, что согласно Резолюции 6 (2011 г.) КСДА приняло решение о распространении и содействии в применении в установленном порядке Руководства по неместным видам, разработанного Комитетом по охране окружающей среды (КООС);
приветствуя пересмотр Руководства КООС, а также намерение КООС и впредь продолжать работу по совершенствованию и доработке Руководства для отражения положительных изменений в понимании опасности интродукции неместных видов и передовой практики ее предупреждения, контроля и принятия ответных мер;
рекомендуют Сторонам:

1 содействовать распространению Руководства и его применению всеми, кто занимается организацией и осуществлением деятельности в Антарктике, а также участниками этой деятельности;
2 поддержать работу КООС по дальнейшему развитию и доработке Руководства по неместным видам с привлечением Научного комитета по антарктическим исследованиям (СКАР) и Совета управляющих национальных антарктических программ (КОМНАП) к рассмотрению научных и практических вопросов соответственно;
3 обратиться с ходатайством к Секретариату о размещении Руководства на веб-сайте Секретариата и поддержании его в актуальном состоянии по мере подготовки новых материалов и по согласованию с КООС.
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