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Resumen
La XVIII Reunión del Comité para la Protección del Medio Ambiente (CPA) acordó que el grupo de contacto intersesional de composición abierta (GCI) que revisa los Lineamientos para la Evaluación de Impacto Ambiental en la Antártida (Lineamientos para EIA) debía continuar su trabajo durante el período intersesional 2015-2016. Este documento presenta el informe final de dicho GCI, que resume los resultados de los debates que se llevaron a cabo durante los períodos intersesionales 2014 a 2015 y 2015 a 2016. El GCI obtuvo el acuerdo general sobre la revisión sugerida de los Lineamientos para EIA, que se presenta en el Adjunto A, aunque no hubo suficiente tiempo para abordar los comentarios ofrecidos por un participante en forma tardía. El GCI identificó además asuntos relativos a políticas generales u otros asuntos relativos a las EIA que pueden justificar un mayor análisis por parte del CPA surgidos durante los debates (Adjunto C). Se recomienda que el Comité: considere los Lineamientos para EIA revisados y, si se logra un acuerdo sobre una versión final durante la XIX Reunión del CPA, transmita a la RCTA dichos lineamientos revisados para su aprobación mediante una Resolución (el proyecto de Resolución se presenta en el Adjunto D); y analice los asuntos relativos a políticas generales u otros asuntos relativos al desarrollo y la tramitación de EIA identificados por el GCI (Adjunto C) con el objetivo de identificar la mejor manera de abordarlos.
Antecedentes
Durante la XVIII Reunión del Comité para la Protección del Medio Ambiente realizada en 2015, Australia y el Reino Unido presentaron el Documento de trabajo WP 13 de la XXXVIII RCTA, que contenía el informe inicial del grupo de contacto intersesional de composición abierta (GCI) establecido durante la XVII Reunión del CPA (2014) para la revisión de los Lineamientos para la Evaluación de Impacto Ambiental en la Antártida (Lineamientos para EIA). En el informe se señalaba que el GCI había obtenido bastantes progresos en relación con los términos de referencia, y que:
· había llegado a un acuerdo general sobre una serie de asuntos que consideraba que se debían tratar en la revisión de los Lineamientos para EIA, y había comenzado a trabajar en las modificaciones sugeridas; y
· había registrado además los asuntos relativos a políticas generales u otros asuntos surgidos durante los debates y que podrían justificar un mayor análisis por parte del CPA.
El Comité agradeció el informe y refrendó la continuación del GCI por un segundo período intersesional
, que nuevamente sería coordinado en conjunto por Australia y el Reino Unido.
Términos de referencia
En la XVIII Reunión del CPA se acordó que el GCI estaría en funcionamiento durante el período intersesional de 2015-2016, bajo los siguientes términos de referencia (TdR):
1) Continuar la revisión de los Lineamientos para la Evaluación de Impacto Ambiental en la Antártida, adjuntos a la Resolución 1 (2005) para hacer frente a asuntos como los identificados en el Documento de Trabajo WP 29 de la XXXVII RCTA, y, según corresponda, sugerir modificaciones a dichos Lineamientos.
2) Registrar los asuntos planteados durante las deliberaciones bajo el TdR 1, que se refieren a políticas generales u otros asuntos relativos a la elaboración y tramitación de EIA, y que pueden justificar un mayor análisis por parte del CPA, con miras a fortalecer la aplicación del Anexo I del Protocolo.
3) Proporcionar un informe final durante la XVIII Reunión del CPA.
Método de operación
Los debates sostenidos durante el período intersesional 2015-2016 comenzaron el 14 de septiembre de 2015, cuando los coordinadores conjuntos distribuyeron un anuncio de apertura a todos los contactos del CPA, donde proponían que el GCI realizara cuatro rondas de debates:
· Primera ronda: Acordar el plan de trabajo y el programa del GCI para 2015-2016.
· Segunda y tercera rondas: Seguir debatiendo y llegar a un acuerdo sobre las modificaciones sugeridas al texto de los Lineamientos para EIA, e identificar las políticas generales u otros asuntos que puedan justificar un mayor análisis por parte del CPA.
· Cuarta ronda: Analizar y llegar a un acuerdo sobre el informe que se presentará al CPA.
Toda la correspondencia del GCI se puso a disposición de los Miembros y Observadores del CPA a través del Foro de debates del CPA, en el tema "GCI sobre la Revisión de los Lineamientos para la Evaluación del Impacto Ambiental en la Antártida". Para ayudar al trabajo del GCI, se publicaron en el Foro de debates los siguientes documentos, junto con el anuncio de apertura:
· Documento de trabajo WP 13 de la XXXVIII RCTA, Informe inicial del Grupo de contacto intersesional estipulado para la revisión de los Lineamientos para la Evaluación de impacto ambiental en la Antártida (Australia, Reino Unido).
· Versión comentada de los Lineamientos para EIA, Versión 2
· Ejemplos de políticas generales u otros asuntos que pueden contribuir o profundizar más a la revisión inicial de los Lineamientos para EIA, Versión 2
· Versión actual de los Lineamientos corregidos para la evaluación de impacto ambiental en la Antártida, como se anexaron a la Resolución 4 (2005)
· Documento de trabajo WP 29 de la XXXVII RCTA, Revisión de los Lineamientos para la Evaluación de Impacto Ambiental en la Antártida (Australia)
· Documento de trabajo WP 24 de la XXXVII RCTA, Mejoras al proceso de Evaluación de impacto ambiental en la Antártida (Reino Unido)
Resumen de los debates
Durante el período intersesional de 2015-2016, ocho Miembros del CPA (Argentina, Australia, Francia, Nueva Zelandia, Noruega, Sudáfrica, Reino Unido y Estados Unidos) y un Observador (la Coalición Antártica y del Océano Austral, ASOC) presentaron comentarios al GCI. Estos se sumaron a los comentarios presentados por diez Miembros del CPA (Argentina, Australia, Francia, Alemania, Corea (RDC), Nueva Zelandia, Noruega, Sudáfrica, Reino Unido y Estados Unidos) y dos Observadores (la ASOC y la IAATO) al GCI durante el período intersesional de 2014-2015.
TdR n.° 1: Continuar la revisión de los Lineamientos para la Evaluación de Impacto Ambiental en la Antártida adjuntos a la Resolución 1 (2005) para hacer frente a asuntos como los identificados en el Documento de trabajo WP 29 de la XXXVII RCTA, y, en su caso, sugerir modificaciones a dichos Lineamientos.
Al final del período intersesional de 2014-2015, el GCI logró un acuerdo general sobre varias modificaciones sugeridas a los Lineamientos para EIA, y preparó un texto bien desarrollado para algunos elementos. Se presentaron otras ideas, pero requerían más consideración dentro del GCI. La situación de los debates del GCI sobre estos asuntos al final del período intersesional de 2014-2015 se reflejó en un documento de trabajo preparado por los coordinadores conjuntos, que consta de una versión comentada de los Lineamientos para EIA de 2005 con los comentarios de los participantes presentados en forma consolidada, posibles cambios en el texto y un registro de los asuntos que requieren mayor consideración.
Durante el período intersesional de 2015-2016, el GCI continuó con su trabajo de debatir y llegar a acuerdos con respecto a las modificaciones sugeridas al texto de los Lineamientos para EIA. Para reanudar este trabajo, los coordinadores conjuntos distribuyeron una versión actualizada del documento de trabajo antedicho, que contenía nuevos comentarios y sugerencias de los coordinadores sobre la manera de avanzar. El documento de trabajo se utilizó como base para dos nuevas rondas de debate y comentarios de los participantes del GCI.
Al final del período intersesional de 2015-2016, los participantes del GCI lograron un acuerdo general sobre varias de las modificaciones sugeridas, lo cual se refleja en la revisión propuesta de los Lineamientos para EIA que se presenta en el Adjunto A. 

Debido a que el GCI realizó una revisión completa, no resulta práctico reseñar todos los cambios sugeridos en forma pormenorizada. Sin embargo, en el Foro de debates del CPA se encuentra disponible una versión de este documento, donde se destacan los cambios propuestos a los Lineamientos para EIA de 2005. Además, en el Adjunto B se presenta un resumen de los principales cambios sugeridos.

No hubo suficiente tiempo para que el GCI abordara los comentarios proporcionados por un participante del GCI en forma tardía. Los componentes relacionados con los lineamientos revisados y un resumen de los cambios sugeridos se muestran en corchetes en el Adjunto A y el Adjunto B, respectivamente.
TdR n.° 2: Registrar los asuntos planteados durante las deliberaciones bajo el TdR 1, que se refieren a políticas generales u otros asuntos relativos a la elaboración y tramitación de EIA, y que pueden justificar un mayor análisis por parte del CPA, con miras a fortalecer la aplicación del Anexo I del Protocolo.
Al final del período intersesional 2014-2015, el GCI había registrado varios asuntos generales o relativos a políticas para el desarrollo y tramitación de EIA que los participantes consideraron que podrían justificar un mayor análisis por parte del CPA. La situación de los debates del GCI sobre estos asuntos al final del período intersesional de 2014-2015 se reflejó en un documento de trabajo preparado por los coordinadores conjuntos.
Durante el período intersesional 2015-2016 el GCI siguió debatiendo e identificando asuntos relativos a políticas generales y otros asuntos. Para reanudar este trabajo, los coordinadores conjuntos distribuyeron una versión actualizada del documento de trabajo antedicho, que contenía nuevos comentarios y sugerencias de los coordinadores sobre la manera de avanzar. Este documento de trabajo se utilizó como base para dos nuevas rondas de debate y comentarios adicionales de los participantes del GCI.
Al final del período intersesional de 2015-2016, los participantes del GCI lograron un acuerdo general sobre varios asuntos que se recomienda que el CPA analice en mayor profundidad (véase el Adjunto C). En general, se acordó que los demás asuntos planteados durante los debates no son una prioridad que el CPA deba considerar por el momento.
TdR n.° 3: Proporcionar un informe final durante la XIX Reunión del CPA.
Este documento de trabajo representa el informe final de este GCI para su presentación a la XIX Reunión del CPA. En opinión de los coordinadores conjuntos, el GCI abordó completamente los términos de referencia acordados por el Comité durante la XVII y la XVIII Reunión del CPA. En este informe se identifican varios asuntos pendientes en relación al trabajo del GCI de revisar los Lineamientos para EIA (que se muestran entre corchetes en los Adjuntos A y B). Los coordinadores conjuntos esperan que sea posible abordar estos asuntos durante la XIX Reunión del CPA. No quedan asuntos pendientes relativos al trabajo del GCI de identificar otros asuntos para el desarrollo y tramitación de EIA. Por consiguiente, el CPA debe considerar el informe del GCI y actuar según corresponda. Los coordinadores conjuntos expresaron su sincero agradecimiento a todos los participantes por sus valiosas contribuciones durante los períodos intersesionales de 2014-2015 y 2015-2016.
Recomendaciones
Se recomienda que el CPA:
4) considere los Lineamientos para la Evaluación de Impacto Ambiental en la Antártida presentados en el Adjunto A a este Documento de Trabajo y, si se puede lograr un acuerdo sobre una versión final durante la XIX Reunión del CPA, transmita los Lineamientos revisados a la RCTA para su aprobación mediante una Resolución. En el Adjunto D se presenta un proyecto de Resolución sobre los Lineamientos para la Evaluación de Impacto Ambiental en la Antártida; y
5) analice los asuntos relativos a políticas generales u otros asuntos para el desarrollo y tramitación de EIA identificados por el GCI (Adjunto C) con el fin de identificar la mejor manera de abordar estos asuntos.
Adjunto B: Resumen de los principales cambios sugeridos a los Lineamientos para la Evaluación de Impacto Ambiental en la Antártida de 2005
	Cambio sugerido
	Sección

	Proporcionar orientación nueva o complementaria que ayude a abordar elementos importantes del proceso de EIA, que incluyen:
	

	· adoptar un enfoque integral para definir el alcance de la actividad propuesta
	3.1.1

	· describir con claridad el propósito y los fundamentos para la actividad propuesta, lo que incluye los resultados y beneficios previstos
	3.1.1, 4

	· considerar diversas alternativas a la actividad propuesta y describir los factores que se consideran al evaluar alternativas
	3.1.2

	· considerar las oportunidades de cooperación internacional, cuando corresponda
	3.1.2

	· considerar todos los elementos del medioambiente al describir el estado de referencia medioambiental inicial
	3.2, 4, Apéndice 1

	· identificar las lagunas en los conocimientos y todos los medios para abordar dichas lagunas
	3.2

	· identificar claramente los métodos y criterios utilizados para evaluar la importancia de los impactos previstos
	3.3.4

	· considerar los posibles impactos sobre los valores de vida silvestre y las oportunidades para reducir al mínimo la “huella”
	1, 3.1.1, 3.1.2, [3.2,] 3.5

	· considerar la fase de desmantelamiento de las actividades propuestas, cuando corresponda
	[3.1.1,] 3.1.2, [3.2]

	· considerar la manera en que el cambio climático puede afectar las actividades propuestas y sus impactos ambientales asociados
	2, 3.2, 3.3.2, 3.6, 4

	· considerar los asuntos pertinentes a la posible transferencia o introducción de especies no autóctonas
	2, [3.1.1,] 3.5, 3.6

	· considerar la evaluación de los impactos acumulativos 
	2, [3.2,] 3.3.3, 3.6

	· garantizar que las medidas de mitigación consideren en detalle, cuando corresponda:
	

	· los planes para la manipulación y el almacenamiento de combustible y la respuesta a situaciones de derrame
	3.5

	· uso de sistemas de energías renovables
	3.1.2, 3.5

	· planes de gestión de residuos
	3.1.2, 3.5

	· reflejar de manera fiel el lenguaje del Artículo 8 al momento de establecer las conclusiones
	4

	Actualizar la Figura 1 a fin de reflejar los procedimientos actuales y los cambios sugeridos en otras secciones de los lineamientos.
	3

	Actualizar y consolidar la información sobre los procedimientos relacionados con las Evaluaciones Medioambientales Globales (CEE).
	3

	[Actualizar la terminología y los conceptos utilizados en los lineamientos para reflejar aquellos utilizados en el estudio sobre turismo del CPA de 2012 (es decir, los aspectos ambientales y posibles impactos de las actividades en la Antártida)].
	[3, 3.1.1, 3.1.2, 3.1.3, 3.3.1, 3.3.2, 3.3.3, 3.3.4, 3.6, 4, 6, Apéndice 2]

	Revisar la sección sobre "Redacción del documento de EIA" a fin de reflejar más fielmente la estructura y redacción del Anexo I.
	4

	[Agregar una sección específica donde se proporcione orientaciones sobre los procedimientos de retrocontrol de EIA (es decir, seguimiento, cambios de la actividad, revisiones)]
	[5, Figura 1]

	Ediciones y actualizaciones generales, según corresponda (por ejemplo, agregar un Índice, actualizar las listas de referencias y siglas).
	Índice, 7, 8 y en todo el documento

	Agregar o actualizar las referencias a los procedimientos y recursos para EIA nuevos y revisados del CPA (por ejemplo, los Procedimientos para la consideración intersesional de proyectos de CEE, la Base de datos de EIA, etc.).
	9 y en todo el documento


Adjunto C: Políticas generales u otros asuntos sobre la elaboración y tramitación de EIA, y que pueden justificar un mayor análisis por parte del CPA, con miras a fortalecer la aplicación del Anexo I del Protocolo
En general, los participantes acordaron que los siguientes asuntos, presentados en el GCI establecido para revisar los Lineamientos para la Evaluación de Impacto Ambiental en la Antártida, pueden justificar un mayor análisis por parte del CPA con miras a fortalecer la implementación del Anexo I del Protocolo:
6) Establecer un repositorio central para los recursos y orientación práctica para EIA, de manera complementaria a los Lineamientos para EIA. Algunas opciones pueden incluir: el desarrollo de un Manual de EIA, posiblemente con los Lineamientos para EIA como su componente central; o un anexo a los Lineamientos para EIA que se puede actualizar por separado.
7) Proporcionar orientación mejorada sobre la identificación y evaluación de los impactos acumulativos (más allá de las modificaciones sugeridas a los Lineamientos para EIA), lo que incluye: el asesoramiento y la colaboración entre los operadores que realizan actividades en la misma zona, incluyendo posiblemente la puesta en común de EIA o la realización de EIA conjuntas; disponibilidad de información consolidada y datos espaciales sobre las actividades anteriores (teniendo en cuenta que otros organismos, como el COMNAP y la IAATO, pueden tener una función importante que desempeñar); y desarrollar criterios para la evaluación de los impactos acumulativos. Se señaló que el asunto de los impactos acumulativos había sido considerado por un GCI anterior.
8) Proporcionar orientación mejorada sobre las circunstancias en las que se pueden necesitar EIA nuevas o revisadas (más allá de las modificaciones sugeridas a los Lineamientos para EIA). 
9) Incorporar una descripción de las medidas de mitigación en todos los ámbitos de las EIA.
10) Actualizar los Procedimientos para la consideración por el CPA de proyectos de CEE en el período entre sesiones para incluir un término de referencia normalizado sobre la pertinencia o conveniencia de las medidas de mitigación propuestas.
11) Alentar a una mayor transparencia en las condiciones aplicadas a las actividades propuestas mediante procesos de autorización nacional.
12) Crear un método adecuado y efectivo dentro del Sistema del Tratado Antártico para evitar la implementación de proyectos que dañen el medioambiente. Se indicó que esto puede hacer necesario una solicitud de asesoramiento de la RCTA.
13) Puesta en común de las "lecciones aprendidas" relacionadas con la aplicación de los diferentes niveles de EIA para las actividades en la Antártida.
14) Desarrollar orientación relativa a metodologías normalizadas de cartografía ambiental de referencia para EIA, lo que puede incluir una solicitud de asesoramiento del SCAR.
15) Una posible aplicación en la Antártida de los procesos de “selección y especificación” que se suelen aplicar en otras partes del mundo como parte del proceso de EIA de proyectos de gran envergadura.
16) Procesos para la revisión independiente y periódica de las actividades del nivel de la CEE.
Mejorar la base de datos de EIA y el uso que hacen de ella las Partes, lo que puede incluir un fortalecimiento de la Resolución 1 (2005).

Adjunto D.
Proyecto de Resolución XX
Lineamientos revisados para la Evaluación de Impacto Ambiental en la Antártida
Los Representantes,
Recordando los requisitos establecidos en el Artículo 8 y Anexo I al Protocolo Ambiental, relativos a la preparación de evaluaciones de impacto ambiental (EIA) para las actividades propuestas en la zona del Tratado Antártico;
Teniendo en cuenta que, de conformidad con la Resolución 1 (1999), la RCTA aprobó los Lineamientos para la Evaluación de Impacto Ambiental en la Antártida;
Teniendo en cuenta también que, según la Resolución 4 (2005), la RCTA aprobó los Lineamientos revisados para la Evaluación de Impacto Ambiental en la Antártida;
Considerando la revisión de los Lineamientos del Comité para la Protección del Medio Ambiente;
Deseando actualizar los Lineamientos para que reflejen las actuales prácticas recomendables para la Evaluación de Impacto Ambiental de las actividades propuestas en la Antártida;
Recomiendan que:
17) los Lineamientos para la Evaluación de Impacto Ambiental en la Antártida adjuntos a esta Resolución reemplacen a los Lineamientos aprobados en virtud de la Resolución 4 (2005); y
18) la Secretaría publique el texto de la Resolución 4 (2005) en su sitio Web de manera de dejar en claro que ya no tiene vigencia.
� Informe final de la XIII Reunión del CPA, párrafos 110 a 115.
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