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Отчёт Межсессионной контактной группы по пересмотру требований к обмену информацией
Рабочий документ, представленный Австралией
Краткий обзор
На 38-м Консультативном совещании по Договору об Антарктике (КСДА) был рассмотрен отчёт о межсессионной работе по пересмотру требований к обмену информацией (Рабочий документ WP14 XXXVIII КСДА (Австралия)). В результате этой работы КСДА одобрил некоторые изменения и уточнения в требованиях к обмену информацией, которые были отражены в Решении 6 (2015 г.) Обмен информацией. На совещании также были выделены неразрешённые вопросы, требующие дальнейшего обсуждения, и сформирована открытая межсессионная контактная группа (МКГ) для рассмотрения этих вопросов, созванная Австралией. В данном документе представлен отчёт о работе МКГ по выполнению технического задания и представлены рекомендации для рассмотрения на КСДА и заседании КООС. 
История вопроса
В Многолетний стратегический план работы КСДА в качестве приоритетного вопроса включено «проведение всестороннего рассмотрения существующих требований к обмену информацией и функционированию Системы электронного обмена информацией (СЭОИ), а также определение других дополнительных требований» (Решение 5 (2013 г.)). На XXXVII КСДА были рассмотрены Рабочий документ WP55 (Австралия) и Документ Секретариата SP7 (Секретариат Договора об Антарктике) и было утверждено техническое задание для инициированной Австралией межсессионной работы, направленной на проведение этого рассмотрения. Совещание также обратилось с просьбой к КООС дать рекомендации по обмену информацией, относящейся к природоохранным вопросам. КСДА и КООС рассмотрели отчёт МКГ (XXXVIII КСДА, Рабочий документ WP14 (Австралия)), приняли решение внести изменения в требования к обмену информацией по ряду вопросов и утвердили Решение 6 (2015 г.) Обмен информацией, в котором содержатся текущие требования. В Приложении 1 к Заключительному отчёту XXXVIII КСДА – Результаты обсуждения Отчёта Межсессионной контактной группы по пересмотру требований к обмену информацией представлены дополнительные сведения по информационным вопросам, которые были окончательно решены на совещании.  
На XXXVIII КСДА также было принято решение сформировать МКГ, созванную Австралией, для дальнейшего рассмотрения неразрешённых вопросов. КООС отметил свою готовность по мере необходимости предоставлять дополнительные рекомендации КСДА относительно обмена информацией по природоохранным вопросам. 
Как и во время предыдущей межсессионной работы МКГ сосредоточила свое внимание на рассмотрении информации, подлежащей обязательному обмену на текущий момент. Вопросы разработки и функционирования Системы электронного обмена информацией будут рассмотрены позднее, после завершения работы по пересмотру требований к обмену информацией. 
На XXXVIII было утверждено следующее техническое задание:


1. Проведение критического анализа разделов информации, подлежащих обязательному обмену на текущий момент, с уделением особого внимания оставшимся без изменений разделам, отнесённым к разряду требующих внимания (перечисленным в Приложении 1 к Рабочему документу WP 14, представленному на XXXVIII КСДА);
2. Выработка рекомендаций по следующим вопросам:
a. Продолжает ли обмен информацией по этим разделам оставаться актуальным и ценным для Сторон;
b. Требуется ли внесение изменений и дополнений, приведение в соответствие с современными требованиями, изменение формы представления информации, придание обязательного статуса (информации, обмен которой не является на данный момент обязательным) или исключение информации из обмена в отношении отдельных тематических разделов;
c. Определение временных рамок обмена информацией по этим разделам;
d. Рассмотрение вопроса оптимального отнесения каждого вида информации к категории предсезонной, ежегодной и постоянной информации;
e. Рассмотрение вопроса о возможных более эффективных способах обмена конкретными видами информации с использованием других механизмов (например, средств КОМНАП);
3. Представление отчёта на XXXIX КСДА.
Метод работы
МКГ осуществляла работу с использованием интерактивного дискуссионного форума КСДА в разделе «МКГ по пересмотру требований к обмену информацией». Обсуждение проводились в открытом режиме с возможностью участия всех желающих Сторон, Наблюдателей и Экспертов. На форуме были размещены ссылочные документы, а именно: 
· МКГ по пересмотру требований к обмену информацией – оставшиеся вопросы для обсуждения после XXXVIII КСДА
· МКГ по пересмотру требований к обмену информацией в 2014/15 г. (межсессионный период 2014/15 г. – форум КСДА).
· Отчёт Межсессионной контактной группы по пересмотру требований к обмену информацией (XXXVIII КСДА, Рабочий документ WP14)
· Решение 6 (2015 г.) Обмен информацией
· Приложение 1 к Заключительному отчёту XXXVIII КСДА – Результаты обсуждения Отчёта Межсессионной контактной группы по пересмотру требований к обмену информацией
· Многолетний стратегический план работы КСДА: отчёт Секретариата о требованиях к обмену информацией и Системе электронного обмена информацией. (XXXVII КСДА, Документ Секретариата SP7)
МКГ начала свою работу 9 октября 2015 г. с момента рассылки координатором уведомления о начале работы. Работа была организована поэтапно:
· Этап 1: Рассылка предлагаемого плана и графика работы
· Этап 2: Рассмотрение оставшихся информационных вопросов в соответствии с Техническим заданием № 1
· Этап 3: Окончательная формулировка рекомендаций по оставшимся информационным вопросам и согласование отчёта МКГ в виде Рабочего документа для рассмотрения на XXXIX КСДА и XIX заседании КООС
В целях содействия получению рекомендаций от КООС в отношении обмена информацией по природоохранным вопросам и в соответствии с пожеланием КСДА координатор МКГ обратился с просьбой к участникам обсуждения провести консультации со своими представителями в КООС при подготовке своих материалов для обсуждения в рамках МКГ.
Краткий обзор дискуссий
В МКГ поступили комментарии, замечания и соображения от семи Сторон (Аргентины, Австралии, Германии, Норвегии, Соединенных Штатов Америки, Франции и Чешской Республики). 
С целью оказания содействия участникам в части предоставления исходных данных, согласующихся с Техническим заданием № 1, Координатором был подготовлен и разослан документ, послуживший основой для второго этапа дискуссий МКГ. В этом документе были описаны предлагаемые действия по каждому из неразрешённых вопросов, в том числе: возможные изменения, уточнения или поправки на основании результатов дискуссий, проведённых во время предыдущего межсессионного периода; обращение к участникам с предложением предоставить дополнительную информацию или проекты изменений в требованиях (по ранее внесённым предложениям); определение вопросов, по которым может потребоваться дальнейшее обсуждение за пределами МКГ (например, на КСДА, на заседании КООС или среди заинтересованных Сторон).
Участникам было предложено выразить своё мнение по предлагаемым действиям или предоставить альтернативное предложение или дополнительные соображения. 
После получения исходных данных от участников Координатор подвёл итоги дискуссии и представил проект отчёта по результатам работы МКГ в соответствии с Техническим заданием № 2 и проект рабочего документа в соответствии с Техническим заданием № 3. 
Утвердив отчёт, МКГ завершила свою работу в соответствии с Техническим заданием. 
Обсуждение тематических разделов информации, подлежащей обмену
МКГ обсудила все неразрешённые вопросы и утвердила рекомендации для рассмотрения на КСДА (а по природоохранным вопросам – на заседании КООС). Сводная информация по результатам дискуссии и рекомендации МКГ по каждому из обсуждавшихся вопросов содержатся в Приложении 1. Информация сгруппирована по категориям – экологическая, научная, операционная и прочая информация.
Дополнительные вопросы, поднятые участниками обсуждения
В ходе обсуждений в МКГ были подняты вопросы, сходные по сути с некоторыми из дополнительных вопросов, поднятых во время предыдущего межсессионного периода (см. Отчёт Межсессионной контактной группы по пересмотру требований к обмену информацией XXXVIII КСДА, Рабочий документ WP14), которые выходили за рамки Технического задания МКГ. К их числу относятся:
· целесообразность определения того, какую пользу может принести Сторонам обмениваемая информация; 
· уровень детализации обмениваемой информации и обоснование необходимости такой детализации;
· различия в уровне детализации, обеспечиваемом разными Сторонами; а также
· различные существующие варианты обмена информацией (например, через Систему электронного обмена информацией или с помощью других средств).
Было высказано предположение, что КСДА может пожелать рассмотреть эти вопросы, возможно в ходе регламентной работы, предусмотренной в Многолетнем стратегическом плане работы КСДА. 
Рекомендации
1. КООС рекомендуется:
a. рассмотреть отчёт МКГ в контексте обмена информацией по природоохранным вопросам;
b. сформулировать рекомендации для КСДА по всем предлагаемым изменениям; а также
c. определить дальнейшую работу, вытекающую из отчёта МКГ, и изложить свои соображения о том, как эту работу можно выполнить.
2. КСДА рекомендуется:
a. рассмотреть отчёт МКГ и возможные рекомендации КООС в отношении обмена информацией по природоохранным вопросам;
b. утвердить все согласованные изменения в требованиях к обмену информацией; а также
c. определить дальнейшую работу, вытекающую из отчёта МКГ, и изложить свои соображения о том, как эту работу можно выполнить.


Приложение 1. МКГ по пересмотру требований к обмену информацией (второй межсессионный период)
Результаты дискуссий МКГ
Экологическая информация
	Тема или категория
	Краткий обзор дискуссии (для получения дополнительной информации обращайтесь на форум КСДА)
	Рекомендации МКГ

	Планы на случай чрезвычайных обстоятельств при разливе нефтепродуктов и возникновения других чрезвычайных ситуаций 
(пункт 3.3.2 Решения 6 (2015 г.) Приложение: Требования к обмену информацией)
Разделы информации:
· Заголовок
· Ссылка (URL) / файл (PDF)
· Контактное лицо 
· Отчет о выполнении
· Цель / замечания
	МКГ отметила отсутствие ясности в части состава обмениваемой информации касательно отчётов о выполнении. Участники также отметили, что отчётность о выполнении планов также проходит через КОМНАП (по происшествиям, связанным с национальными антарктическими программами). Также была отмечена необходимость включения в описание информации уточняющего определения «другие чрезвычайные экологические ситуации». 
	МКГ рекомендует:
· изменить название раздела, добавив к нему следующий подчёркнутый текст «разливы нефтепродуктов и другие чрезвычайные экологические ситуации»;
· добавить дополнительный раздел для описания «масштабов и зоны действия плана (например, разлив нефтепродуктов с судна, разлив нефтепродуктов на станции, происшествие с химическими веществами на станции и т. д.)», если это не указано в заголовке;
· сохранить раздел «ссылка», но перевести его в категорию «дополнительно»; а также
· убрать раздел «отчёт о выполнении» 
МКГ рекомендует КООС и КСДА по мере необходимости рассмотреть статус сотрудничества по планам действий в чрезвычайных ситуациях (в противовес отдельным планам или планам, применимым к конкретной программе) с помощью средств, не относящихся к обычному обмену информацией. 
МКГ также рекомендует КСДА учесть установленный механизм связи через КОМНАП для отчётности по происшествиям и возможной реализации планов действий в чрезвычайных ситуациях (по происшествиям, связанным с национальными антарктическими программами (НАП)). 
И наконец, МКГ рекомендует КСДА отметить возможность отчётности по каждому конкретному случаю на ежегодных совещаниях, на которых был инициирован план действий в чрезвычайных ситуациях в ответ на происшествие, не связанное с НАП, в качестве подходящего средства обмена информацией в таких случаях.

	Процедуры, касающиеся ОВОС (описание процедур для предварительной стадии рассмотрения деятельности)
(пункт 2.4.6 Решения 6 (2015 г.) Приложение: Требования к обмену информацией)
	МКГ обсудила суть необходимой информации касательно этих процедур и необходимый уровень детализации. 

	МКГ не рекомендует вносить изменения в это требование. 

	Перечень ПООС и ВООС 
(пункт 2.4.2 Решения 6 (2015 г.) Приложение: Требования к обмену информацией)
Разделы информации, включённые на данный момент: 
· Категория (ПООС/ВООС)
· Вид деятельности
· Год
· Заголовок
· Местонахождение (название района, широта, долгота)
· Ответственная организация
· Решение / замечания
	МКГ обсудила следующие вопросы: непрерывный обмен данной информацией; требуется ли раздел, в котором указывается уровень воздействия, спрогнозированный в процессе ОВОС; возможные изменения в описательном поле «деятельность» и перечне тем; необходимо ли указывать информацию о периоде деятельности и наличии разрешения; а также необходимо ли предоставить аналогичную информацию для всех предварительных оценок окружающей среды.

	МКГ рекомендует:
· включение дополнительного раздела информации для указания «периода/длительности деятельности»; а также 
· изменение временных рамок предоставления информации по ПООС и ВООС «сразу же по завершении внутренних процессов с сохранением существующих сроков предоставления информации для Сторон».
МКГ также отметила, что в некоторых случаях в ПООС на какой-либо вид деятельности компетентными органами вносятся поправки, обновления или иные изменения. Участники МКГ отметили, что требования к обмену информацией в настоящее время не включают обмен информацией о таких обновлениях. 

	Сохранение антарктической флоры и фауны – взятие образцов и вредное воздействие
(пункт 2.3.2 Решения 6 (2015 г.) Приложение: Требования к обмену информацией)
Разделы информации, включённые на данный момент: виды; местоположение(-я); количество; пол; возраст; цель. 
	По теме «Сохранение антарктической флоры и фауны – взятие образцов и вредное воздействие» МКГ отметила, что некоторые Стороны выдают разрешения, предусматривающие деятельность на ряде участков в отношении одного вида, в отношении ряда видов на одном участке, а также на несколько лет. В результате получение или сравнение данных по участкам, видам или годам не представляется возможным. 

	МКГ отметила, что в настоящее время, несмотря на то, что обмен информацией по теме «Флора и фауна – взятие образцов и вредное воздействие» и соответствует требованиям Протокола, полученные данные по-прежнему нельзя будет в достаточной мере сопоставить по видам, местоположениям и годам из-за внутренних вопросов с получением разрешений для некоторых Сторон, которые предусматривают деятельность на ряде участков в отношении одного вида и наоборот. 

	Удаление и управление ликвидацией отходов – планы по организации сбора и удаления отходов
(пункт 2.4.4 Решения 6 (2015 г.) Приложение: Требования к обмену информацией)
	Поступило предложение расширить этот раздел и добавить в него несколько дополнительных разделов информации по удалению отходов, выброшенных в окружающую среду со станций и в результате полевой деятельности. Также поступило предложение, чтобы МКГ рассмотрела вопрос уточнения информации, предоставляемой касательно выполнения плана управления ликвидацией отходов.
	Касательно требований к обмену информацией о планах управления ликвидацией отходов МКГ отметила, что дальнейшие обсуждения того, какая информация будет полезной для КООС и какая деталировка для этого может потребоваться, лучше всего проводить в контексте будущих обсуждений вопросов управления ликвидацией отходов на заседаниях КООС.

	Удаление и управление ликвидацией отходов – перечень деятельности, осуществлённой ранее
(пункт 3.3.3 Решения 6 (2015 г.) Приложение: Требования к обмену информацией)
	На предыдущих межсессионных дискуссиях было высказано мнение о том, что требуется больше ясности касательно требования к Сторонам обмениваться перечнями прошлых мест проведения деятельности. МКГ отметила, что дискуссия об информации, которая должна быть в них включена, может иметь относительно широкий профиль и выходить за рамки компетенции данной МКГ. 
	Что касается темы «Удаление и управление ликвидацией отходов – перечень деятельности, осуществлённой ранее», МКГ отметила, что дальнейшее обсуждение этого требования лучше всего проводить в контексте будущих обсуждений перечней деятельности, осуществлённой ранее, на заседаниях КООС.


	Охрана и управление районами – посещения Особо охраняемых Районов (информация о получении разрешений) 
(пункт 2.3.1 Решения 6 (2015 г.) Приложение: Требования к обмену информацией)
	МКГ обсудила вопрос о том, нужно ли обмениваться отчётами о посещениях ООРА (которые требуются согласно планам управления ООРА). 
МКГ рассмотрела вопрос, является ли раздел «количество людей, осуществивших доступ в ООРА», полезным средством измерения количества посещений ООРА или воздействия на него и нужно ли добавить раздел «количество доступов людей в период, оговорённый разрешением (в отчётный период)». 
МКГ также обсудила вопрос о том, можно ли обрабатывать информацию об «изменениях или ущербе, нанесенном ООРА, ОУРА или ИМП», в индивидуальном порядке по каждому конкретному случаю, а через систему обмена информацией. 
	МКГ рассмотрела возможность включения копий отчётов о посещениях ООРА в требования к обмену информацией. Было отмечено, что отчёты о посещениях ООРА, составление которых требуется в планах управления, не всегда будут на одном из официальных языков Договора. МКГ отметила, что может потребоваться дальнейшее обсуждение этого вопроса на заседании КООС. 
Касательно раздела «изменения или ущерб, нанесенный ООРА, ОУРА или ИМП» МКГ решила сохранить текущее требование, но отметила, что существует вариант, чтобы КООС по мере необходимости дополнительно рассматривал отчёты об изменениях или ущербе, нанесенном ООРА, ОУРА или ИМП, если какая-либо Сторона примет решение предоставить информацию посредством представления документа на совещание. 



Научная информация
	Тема или категория
	Дискуссия и предложение Координатора
	Рекомендации МКГ

	Перспективные планы
(пункт 2.1.1 Решения 6 (2015 г.) Приложение: Требования к обмену информацией)
	МКГ обсудила обмен информацией по перспективным научным планам, взаимосвязь между этой информацией и информацией о конкретных проектах и более обширные дискуссии на КСДА по научным приоритетам. МКГ отметила наличие различных подходов, на основании которых разные страны планируют научную деятельность, и отсутствие однозначно понимаемого различия между понятиями «проекты» и «планы». 
	МКГ рекомендует сделать раздел «перспективные планы» необязательным, а также рекомендует добавить поле для Сторон для связи с соответствующими планами при необходимости. 

	Научная деятельность в предыдущем году
(пункт 2.2.1 Решения 6 (2015 г.) Приложение: Требования к обмену информацией)
	МКГ обсудила целесообразность «предсезонного» обмена информацией о научной деятельности и рассмотрела роль процесса ОВОС и функции СКАР в процессе обмена информацией о научной деятельности.

	По данному разделу у МКГ нет никаких рекомендаций. 



Операционная информация – национальные экспедиции
	Тема или категория
	Дискуссия и предложение Координатора
	Рекомендации МКГ

	Операционная: национальные экспедиции – станции
(пункт 1.1.1а Решения 6 (2015 г.) Приложение: Требования к обмену информацией)
	Ряд предложений касательно информации в данной категории был внесён во время предыдущей межсессионной работы. Некоторые отнесения к категории были сочтены неправильными (например, «полевые лагеря, убежища и прочее», как типы «станций») и было предложено создать дополнительную подкатегорию для «полевых объектов». Также были высказаны комментарии касательно возможных разделов для переходов, для портовых устройств и сооружений и для складов топлива. 
МКГ также обсудила возможное включение категории для авиационных объектов (взлётно-посадочных полос и взлётно-посадочных полос для самолётов на лыжных шасси) и отметила, что в Резолюции 1 (2013 г.) было указано, что Стороны должны содействовать текущему пересмотру Информационного справочника КОМНАП по авиационным полётам в Антарктике. 
	МКГ определила возможные изменения в разделах информации в категории «Операционная: национальные экспедиции – станции». МКГ рекомендует, чтобы для НАП посредством КОМНАП проводились консультации касательно надлежащего комплекса тематических разделов обмениваемой информации для обеспечения соответствия этим требованиям.  
Предварительно предлагается перегруппировать информацию под заголовком «Объекты» с выделением следующих категорий:
· Круглогодичные (зимовочные) станции (постоянный или капитальный объект)
· Сезонные (летние) станции (постоянный или капитальный объект)
· Убежища или хижины (постоянный или капитальный объект)
· Портовые устройства и сооружения (постоянный или капитальный объект)
· Крупный полевой лагерь (временный или краткосрочный объект)
· Другой временный или краткосрочный объект или деятельность (например, переход, полевой научный объект)
МКГ также отметила необходимость проведения дальнейших дискуссий касательно области применения и определения понятий по последним двум разделам, если они будут включены. 
МКГ отметила, что в настоящее время отсутствует раздел информации для авиационных объектов. МКГ не рекомендовала никаких дополнительных разделов информации, относящихся к таким объектам, учитывая, что в Резолюции 1 (2013 г.) было указано, что Стороны должны содействовать текущему пересмотру Информационного справочника КОМНАП по авиационным полётам в Антарктике, в который входит и информация о наземных объектах. 

	Исследовательские ракеты
(пункт 1.1.1d Решения 6 (2015 г.) Приложение: Требования к обмену информацией)
	МКГ провела дискуссию о том, сохраняется ли необходимость в обмене подробной информацией об исследовательских ракетах и не утратило ли это требование актуальность или не должно ли оно рассматриваться в разделе «Научная информация». Согласно альтернативному мнению, данная информация является ценной для обеспечения безопасности воздушного движения и должна оставаться в категории «операционной» с включением в неё позиций по другим беспилотным воздушным системам, таким как аэростаты (воздушные шары) и БПЛА. 
	Участники МКГ отметили текущие дискуссии по беспилотным летательным аппаратам на КСДА (включая вопросы безопасности воздушного движения) акцент, поставленный в многолетнем стратегическом плане работы на работе по «усилению сотрудничества между Сторонами в вопросах осуществления конкретной текущей деятельности в Антарктике с использованием воздушного и морского транспорта и обеспечению безопасности». Таким образом МКГ рекомендует, чтобы все изменения, относящиеся к обмену информацией по запускам исследовательских ракет, рассматривались в контексте более широких дискуссий касательно управления безопасностью воздушного движения на заседаниях КСДА и КОМНАП. 

	Информация о поисково-спасательных средствах и возможностях – станции, суда и летательные аппараты
(пункт 3.2a, b и c Решения 6 (2015 г.) Приложение: Требования к обмену информацией)
	Участники обсуждения отметили наличие неясностей в отношении состава подлежащей обмену информации и формы представления этой информации. Также было отмечено, что информацией такого рода занимается КОМНАП.

	МКГ отметила, что было бы лучше, если бы информацией о поисково-спасательных средствах и возможностях занимался КОМНАП, и рекомендует КСДА провести консультации с КОМНАП для исключения этих разделов из требований к обмену информацией. МКГ рекомендует обратиться за консультацией к КОМНАП по вопросу о том, можно ли и (или) следует ли обеспечить публичный доступ к информации о поисково-спасательных средствах и возможностях, которой занимается КОМНАП, (например, путём размещения ссылки на неё на веб-сайте КСДА). 



Операционная информация – неправительственные экспедиции
	Тема или категория
	Дискуссия и предложение Координатора
	Рекомендации МКГ

	Неправительственные экспедиции
 (пункт 1.1.2 Решения 6 (2015 г.) Приложение: Обмен информацией 
Текущие требования: имя оператора, название судна, максимальное количество членов экипажа, максимальное количество пассажиров, государство регистрации судна, число рейсов, руководитель экспедиции, планируемые сроки отплытия, порты отбытия в Антарктику и прибытия из Антарктики, районы деятельности, включая названия предполагаемых стоянок и планируемые даты этих стоянок, виды деятельности, предусмотрены ли высадки на берег во время посещений, количество посетителей, которые участвуют в каждом конкретном виде деятельности.
	МКГ провела дискуссию о том, необходим ли постоянный обмен этой информацией и должен ли сохраняться срок предоставления предсезонной информации.
МКГ также обсудила необходимость внесения в данный раздел подробной информации о реализации в национальных законодательствах Меры 4 (2004 г.) Страхование и планирование действий в чрезвычайных ситуациях при осуществлении туристической и неправительственной деятельности в районе действия Договора об Антарктике.

	МКГ рекомендует непрерывный обмен информацией о неправительственных экспедициях с соответствующим установлением сроков 
 «как можно раньше после завершения национальных процессов, предпочтительно к установленной предсезонной дате 1 октября, но не позднее начала деятельности».
МКГ отметила, что информацию о реализации в национальных законодательствах Меры 4 (2004 г.) лучше всего можно предоставлять в разделе «Национальные законодательные акты», используя существующие разделы информации в этом разделе. 

	Неправительственные экспедиции – деятельность воздушных судов
(в настоящее время требования отсутствуют)
	МКГ отметила отсутствие категории для обмена информацией по неправительственной деятельности воздушных судов и обсудила целесообразность создания новой категории, а также разделы информации, которые могут потребоваться в этой категории. 
	МКГ отметила отсутствие требований к неправительственной деятельности воздушных судов в настоящее время. МКГ рекомендует добавить новую категорию для неправительственной деятельности воздушных судов, состоящую из разделов информации: тип, количество полётов, период полётов, дата отправления рейса, маршрут рейса, цель рейса и количество пассажиров.
Для обеспечения согласованности с другими категориями информации о неправительственных экспедициях эта информация будет требоваться перед сезоном и на ежегодной основе. 
Было также предложено включить в данную категорию информацию о беспилотных летательных аппаратах. У МКГ не было достаточного количества времени на обсуждение этого предложения, которое также можно вынести на регламентные дискуссии КСДА по вопросам БПЛА. 

	Деятельность, базирующаяся на судах
(пункт 1.1.2а Решения 6 (2015 г.) Приложение: Требования к обмену информацией)
	МКГ рассмотрела целесообразность добавления нового раздела информации о «цели деятельности» в раздел «Деятельность, базирующаяся на судах». МКГ также обсудила способы предоставления информации по экспедициям, в которой была бы объединена деятельность судов и многодневная деятельность на суше, и выдвинула предложение о том, чтобы все отчёты о туристических посещениях и посещениях неправительственных экспедиций были добавлены в требования. 
	Для данной категории информации никаких изменений не требуется.


	Деятельность, базирующаяся на судах – районы деятельности
(пункт 1.1.2а Решения 6 (2015 г.) Приложение: Требования к обмену информацией)
	МКГ рассмотрела эту категорию информации, в частности требование к детализированной предсезонной и ежегодной информации о районах деятельности (включая высадки на берег с туристических судов). Участники отметили, что во многих случаях фактическое время и места посещений на берегу отличались от времени и мест, запланированных перед сезоном, по веским операционным соображениям. В результате во многих случаях информация, ежегодно предоставляемая Сторонами, скорее всего отличается от информации, предоставленной перед сезоном. МКГ также рассмотрела предложение предоставлять в какой-либо конкретный день информацию по нескольким местам и предусмотреть возможность оставлять в системе комментарии касательно изменений в планах путешествий. МКГ обсудила возможность обмена предсезонной информацией по более широким параметрам, таким как запланированные даты путешествий и регионы проведения деятельности, а также требование всех данных по высадкам на берег, проведённым только в ежегодной информации.  
	МКГ не достигла согласия касательно внесения изменений в разделы информации или установления сроков для каждого раздела. Ряд участников отметили, что предсезонная информация (по местам запланированного проведения деятельности) во многих случаях отличалась от фактической деятельности и задались вопросом о целесообразности предоставления детализированной информации в рамках предсезонного обмена информацией. МКГ отметила, что по данному вопросу может потребоваться дальнейшее обсуждение среди заинтересованных Сторон. 

	Деятельность, базирующаяся на судах – даты (сроки)
(пункт 1.1.2а Решения 6 (2015 г.) Приложение: Требования к обмену информацией)
	МКГ рассмотрела вопрос необходимости указания «длительности высадки на берег» для отражения ситуаций, в которых будет проводиться многодневная деятельность на одном участке или же в течение одного дня будет посещено несколько участков. 
	МКГ рекомендует добавить ещё один раздел информации для деятельности, базирующейся на судах, под заголовком «длительности высадки на берег».

	Деятельность, базирующаяся на судах – виды деятельности
(пункт 1.1.2а Решения 6 (2015 г.) Приложение: Требования к обмену информацией)
	МКГ рассмотрела возможности оптимальной регистрации нескольких видов деятельности, проводящихся на каком-либо участке одновременно. Секретариат порекомендовал осуществить реализацию этой функции, руководствуясь инструкцией, данной Сторонам в Решении 6 (2013 г.). 
	Никаких действий не требуется

	Деятельность, базирующаяся на судах – количество посетителей (по каждому месту высадки) 
(пункт 1.1.2а Решения 6 (2015 г.) Приложение: Требования к обмену информацией)
	МКГ рассмотрела целесообразность регистрации общего количества пассажиров на борту судна на путешествие в дополнение к количеству посетителей на место высадки. 
	МКГ не рекомендует вносить изменения в этот раздел информации. 

	Деятельность, базирующаяся на суше - места деятельности
(пункт 1.1.2b Решения 6 (2015 г.) Приложение: Требования к обмену информацией)
	МКГ рассмотрела вопрос существования нескольких названий для одних и тех же мест в базе данных, которая поддерживает систему электронного обмена информацией. 
	МКГ не рекомендует вносить какие-либо изменения.

	Деятельность, базирующаяся на суше - количество участников
(пункт 1.1.2b Решения 6 (2015 г.) Приложение: Требования к обмену информацией)
	МКГ рассмотрела необходимость обмена информацией о «гражданстве участников».  
	МКГ не рекомендует вносить какие-либо изменения.
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