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Résumé
Le Système du Traité sur l’Antarctique a accordé une place particulière aux activités de sensibilisation et d’éducation ces dernières années. Le sujet est devenu un point permanent de l’ordre du jour dans le travail de la RCTA et, en 2015, la Réunion consultative du Traité sur l’Antarctique (RCTA) a décidé que les activités de sensibilisation et d’éducation sur l’Antarctique constituaient une question prioritaire. Dans ce document, la Belgique, la Bulgarie, le Chili, l’Espagne, l’Italie, le Portugal et le Royaume-Uni proposent la création d’une section sur le site web du Secrétariat dans le but de permettre aux Parties intéressées d’accéder aux supports des activités de sensibilisation et d’éducation destinés au public.
Contexte
L’intérêt pour les activités de sensibilisation et d’éducation sur l’Antarctique est un sujet qui a déjà été mis en avant ; de nombreuses Parties ont investi dans des activités de sensibilisation et d’éducation au niveau national, et dans certains cas, au niveau international. L’Année polaire internationale (API) 2007-2008 était une belle opportunité pour faire promouvoir l’éducation, la sensibilisation et la communication sur l’Antarctique. Des chercheurs d’un grand nombre de Parties au Traité ont mené de nombreuses initiatives dans ce sens. 
Les Parties avaient auparavant reconnu la nécessité d’une meilleure sensibilisation du public ainsi que d’une meilleure sensibilisation pédagogique  (XXXVIIe RCTA - WP9 RCTA) et de nombreuses Parties ont salué l’initiative et mis en avant l’importance de mieux faire connaitre et de diffuser les connaissances sur l’Antarctique (Rapport final de la XXXVIIe RCTA, paragraphe 325). 
Durant la XXXVIIIe RCTA à Sofia, Bulgarie en 2015, un atelier sur les activités de sensibilisation et d’éducation a eu lieu. au cours de celui-ci, les Parties se sont engagées à intensifier leurs’ efforts pour stimuler les échanges d’informations concernant leurs programmes nationaux respectifs et chercher des solutions visant à faciliter l’échange d’expériences et de ressources. À la suite de cet atelier, « la Réunion a approuvé l’ajout des activités de sensibilisation et d’éducation à la liste des questions prioritaires pour le Plan de travail stratégique pluriannuel » (Rapport final de la XXXVIIIe RCTA, paragraphe 107). En outre, la Réunion a approuvé la création d’un GCI sur les activités d’éducation et de sensibilisation (Rapport final de la XXXVIIIe RCTA, paragraphe 374) dans le but de favoriser la collaboration, de développer, d’encourager et de partager les résultats de la sensibilisation et de l’éducation réalisés par des groupes d’experts.
Le sujet est devenu un point permanent de l’ordre du jour dans le travail de la RCTA. Lors de la XXXVIIIe RCTA, le COMNAP a présenté une vue d’ensemble des différents programmes nationaux ‘antarctiques qui comptent de départements spécialisés dans la sensibilisation et l’éducation (XXXVIIIe RCTA - Document d’information IP 9 révisé 1). Des manifestations telles que les ateliers Information Officers Network (INFONET) ont eu lieu en 2005, 2006 et 2008 ; les projets tels que « Antártida Educa » (Espagne), ANDRILL outreach (Allemagne, État-Unis, Italie et Nouvelle-Zélande) ainsi que Ice Station Antarctica (Espagne, États-Unis, République de Corée et Royaume-Uni) sont révélateurs de l’intérêt accru et de l’intensification des efforts parmi les Parties consultatives relativement à la sensibilisation et à l’éducation.
De plus, ces efforts pour promouvoir les échanges d’expériences entre les experts témoignent de la volonté de trouver une façon de communiquer sur l’Antarctique qui transcende les frontières de la communauté de celle-ci, dépassant ainsi la tendance de cette communauté à « s’adresser à elle-même ». Dans cette optique, les conclusions des experts du COMNAP sont importantes : malgré le fait que beaucoup de pays effectuent des activités de sensibilisation et d’éducation à l’intention du grand public, il n’est pas toujours facile pour celui-ci d’avoir accès à ces ressources.
Proposition
Comme cela est spécifié dans la Mesure 1 (2003), le Secrétariat du Traité sur l’Antarctique compte parmi ses fonctions la gestion et la diffusion des informations concernant le Système du Traité sur l’Antarctique et les activités conduites en Antarctique. Le Secrétariat réalise cette tâche par l’intermédiaire de son site web, qui permet à tout utilisateur extérieur au Système du Traité sur l’Antarctique de trouver de nombreuses sources d’information. Le site web permet d’accéder à la fois aux supports du Système du Traité (comme les Rapports finaux de la RCTA et les documents de travail) ainsi qu’à des informations spécifiques fournies par les Parties, comme des détails sur les activités, communiqués via le système électronique d’échange d’informations. Le site web du Secrétariat comprend également des liens vers des sites web externes traitant de questions sur l’Antarctique.
Aux fins d’améliorer la visibilité des ressources de sensibilisation et d’éducation sur l’Antarctique produites par les Parties et de faciliter l’accès du grand public à ces ressources, la Belgique, la Bulgarie, le Chili, l’Espagne, l’Italie, le Portugal et le Royaume-Uni souhaitent proposer la création d’une section consacrée aux activités de sensibilisation et d’éducation sur l’Antarctique sur le site web du Secrétariat du Traité sur l’Antarctique. Sur une base volontaire, et accompagnée par les clauses de non-responsabilité adaptées précisant que les contributions des Parties ne sont que le reflet des opinions de chaque Partie participant, cette section du site web permettrait aux Parties intéressées de partager leurs activités de sensibilisation et d’éducation, notamment des liens conduisant aux pages respectives de supports et de projets existants.
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