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Resumen
Durante los últimos años, el Sistema del Tratado Antártico ha otorgado gran importancia a las actividades de educación y difusión, las cuales se han convertido en un tema de tratamiento permanente dentro del programa de la RCTA. En 2015, la Reunión Consultiva del Tratado Antártico (RCTA) decidió que la educación y difusión antárticas eran asuntos prioritarios. En el presente documento, Bélgica, Bulgaria, Chile, España, Italia, Portugal y el Reino Unido proponen crear una sección dentro del sitio web de la Secretaría para permitir que las Partes interesadas tengan acceso a material de educación y difusión diseñado para el público en general.
Antecedentes
El interés en la educación y difusión antárticas constituye un tema sobre el que ya se ha hecho énfasis; muchas Partes invierten recursos en actividades de educación y difusión nacionales y, en algunos casos, internacionales. El Año Polar Internacional (API) 2007/2008 creó una oportunidad importante para lograr avances en materia de educación, difusión y comunicación antárticas, y científicos de muchas Partes del Tratado llevaron a cabo numerosas iniciativas al respecto. 
Hay Partes que han reconocido, anteriormente, la necesidad de mejorar la difusión pública y educativa (Documento de trabajo WP9 de la XXXVII RCTA), y muchas de ellas recibieron la iniciativa con agrado y remarcaron la importancia de promover la concientización y difundir conocimientos sobre la Antártida (párrafo 325 del Informe final de la XXVII RCTA). 
Durante la XXXVIII RCTA, celebrada en Sofía, Bulgaria, en 2015, se realizó un Taller sobre educación y difusión, en el cual las Partes se comprometieron a intensificar sus esfuerzos por promover el intercambio de información sobre sus respectivos programas nacionales y a buscar maneras para facilitar el intercambio de experiencias y recursos. Como resultado de este taller, "la Reunión acordó agregar Educación y Difusión como asunto prioritario adicional en el Plan de Trabajo Estratégico Plurianual" (párrafo 107 del Informe final de la XXXVIII RCTA). En la Reunión, también se convino en establecer un GCI sobre educación y difusión (párrafo 374 del Informe final de la XXXVIII RCTA) a fin de promover la colaboración y desarrollar, fomentar y compartir resultados relativos a la educación y difusión obtenidos por los grupos de expertos.
Este se ha convertido en un tema de tratamiento permanente dentro del programa de la RCTA. Durante la XXXVIII RCTA, el COMNAP presentó una descripción general de los diversos Programas antárticos nacionales que cuentan con departamentos dedicados a la educación y difusión (rev. 1 del Documento de información IP 9 de la XXXVIII). Actividades como los talleres de la Red de Responsables de Información (INFONET) realizados en 2005, 2006 y 2008, y proyectos como Antártida Educa (España), ANDRILL difusión (Alemania, Estados Unidos, Italia y Nueva Zelandia) y Antártida, estación polar (España, Estados Unidos, el Reino Unido y la República de Corea) son pruebas del creciente interés y de los mayores esfuerzos en materia de educación y difusión por parte de las Partes Consultivas.
Junto a esos esfuerzos por promover el intercambio de experiencias entre expertos, subyace un interés por lograr que la información sobre la Antártida trascienda los límites de la comunidad antártica y que, por ende, esa comunidad supere su tendencia a no ampliar su difusión a otro público distinto. En este sentido, los descubrimientos de los expertos del COMNAP son significativos: si bien muchos países ofrecen actividades de educación y difusión antárticas para el público en general, no siempre es fácil para ese público acceder a esos recursos.
Propuesta
Como se establece en la Medida 1 (2003), entre las funciones de la Secretaría del Tratado Antártico se incluyen la provisión y difusión de información sobre el Sistema del Tratado Antártico y sobre las actividades llevadas a cabo en la Antártida. Esta tarea se realiza a través del sitio web de la Secretaría, el cual posibilita que cualquier usuario que no forme parte del Sistema del Tratado Antártico encuentre numerosas fuentes de información. El sitio web brinda acceso no solo al material propio del Sistema del Tratado (p. ej., los Informes finales y Documentos de trabajo de la RCTA), sino a la información específica presentada por las Partes, como los detalles sobre las actividades notificadas a través del sistema electrónico de intercambio de información. El sitio web de la Secretaría también aporta enlaces a sitios externos dedicados a cuestiones antárticas.
Con el objetivo de aumentar la visibilidad de los recursos de educación y difusión antárticas producidos por las Partes, y de facilitar el acceso a dichos recursos por parte del público en general, Bélgica, Bulgaria, Chile, España, Italia, Portugal y el Reino Unido desean proponer la creación de una sección sobre educación y difusión antárticas en el sitio web de la Secretaría del Tratado Antártico. Basada en la participación voluntaria, y con los descargos de responsabilidad correspondientes para dejar en claro que las contribuciones de las Partes reflejan únicamente las opiniones de cada una de las Partes que colaboran, esta sección del sitio web posibilitaría que las Partes interesadas compartan sus actividades de educación y difusión e incluyan enlaces a sus respectivos sitios de proyectos y materiales existentes.
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