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Résumé
La Réunion a approuvé la création d’un Groupe de contact intersessions (GCI) sur l’éducation et la sensibilisation lors de la XXXVIIIe RCTA en raison de nombreux mandats liés à l’éducation et à la sensibilisation. Comme cela a été demandé par la Réunion, ce document a pour but de fournir un premier rapport sur les discussions ayant eu lieu lors du GCI et recommande que la RCTA prenne en compte les résultats du travail intersessions.

Contexte
Lors de la 37e RCTA qui s’est tenue à Brasilia, dans le document de travail WP09, la Bulgarie, la Belgique, le Brésil, le Chili, le Portugal et le Royaume-Uni ont reconnu la nécessité d’améliorer les activités de sensibilisation et d’éducation à l’intention du public. Étant donné l’importance accrue des questions liées à l’Antarctique dans la science à l’échelle mondiale et le travail que cela implique, il a été recommandé que la RCTA se charge de l’organisation d’un atelier devant avoir lieu avant la XXXVIIIe RCTA (paragraphe 323, rapport de la XXXVIIe RCTA).  La RCTA a accepté cette suggestion et la Bulgarie a accepté d’accueillir cet atelier. L’atelier a eu lieu le 31 mai à Sofia avant la XXXVIIIe RCTA. L’atelier a été organisé et mené par la Bulgarie, la Belgique, le Brésil, le Chili, le Portugal et le Royaume-Uni. La réunion a été co-présidée par la Bulgarie et le Portugal.  Quatre-vingt-dix-sept participants venant de trente-sept parties agissant en tant qu’observateurs et experts. Vingt-six présentations orales, dix-neuf posters de présentation et vingt-deux documents ont été utilisés lors de l’atelier (XXXVIIIe RCTA BP26).
 Il a été recommandé lors de l’atelier qu’un forum de la RCTA dans le domaine de l’éducation et de la sensibilisation soit formé et qu’il prenne la forme d’un GCI. La Bulgarie a souligné que ce forum œuvrerait à maximiser le rayonnement du 25e anniversaire du Protocole de Madrid.
La Réunion a décidé de mettre sur pied un GCI sur l’éducation et la sensibilisation, avec le mandat suivant :
· encourager la collaboration et le soutien, aux niveaux national et international ;
· développer, promouvoir et partager les résultats des initiatives en matière d’éducation et de sensibilisation qui promeuvent les observations et les résultats scientifiques, les initiatives de protection de l’environnement et le travail de gestion des Parties au Traité sur l’Antarctique, pour en faire un instrument de sensibilisation et d’éducation visant à renforcer l’importance du Traité sur l’Antarctique et de son protocole sur la protection de l’environnement ;
· reconnaître les activités liées à l’éducation et à la sensibilisation menées par des groupes d’experts et promouvoir la coopération avec ces groupes ;
· coordonner les activités d’éducation et de sensibilisation liées aux célébrations du 25e anniversaire du Protocole de Madrid ; et
· fournir un premier rapport au Groupe de travail 2 lors de la XXXIXe RCTA.
 
La 38e RCTA a mis à jour les lignes directrices concernant la mise en place et le développement du Plan de travail stratégique pluriannuel pour la RCTA. À la suite des discussions sur l’éducation et la sensibilisation lors de l’atelier et durant la réunion, l’une de ces mises à jour consistait à contribuer aux activités de sensibilisation et d’éducation coordonnées au niveau national et international sous l’angle du Traité sur l’Antarctique. 
 
Méthode de fonctionnement
Le GCI a fonctionné via le forum de discussion en ligne de la RCTA, sur le thème de « l’éducation et de la sensibilisation ». La discussion était ouverte à toutes les Parties, à tous les Observateurs, et aux Experts. Actuellement, 38 points de contact sont inscrits pour participer au GCI. Parmi ceux-là figurent 16 Parties, Observateurs et Experts (jusqu’au 14.03.2016) qui participent activement au forum.
Les travaux du GCI ont été lancés par une annonce de son responsable, le 3 juillet 2015. Le plan de travail a été divisé en trois phases :
· Phase 1 : Annonce d’ouverture
· Phase 2 : Rassembler des contacts et demander aux parties de fournir des informations sur les activités nationales d’éducation et de sensibilisation ainsi que sur les activités prévues pour le 25e anniversaire du Protocole de Madrid.
· Phase 3 : Rapport sous forme de document de travail du GCI pour la XXXIXe RCTA.

Discussions
Le GCI se compose de 39 sièges (jusqu’au 07.04.2015) dont 18 sont des sièges réservés aux Parties, Observateurs et Experts partageant leurs activités d’éducation et de sensibilisation. Le forum compte également cinq autres thèmes à discuter, la Journée de l’Antarctique ; la session du Groupe d’expertise sur la sensibilisation et l’éducation du COMNAP ; le 30e anniversaire de la Convention de Viennes pour la protection de la couche d’ozone et un calendrier des célébrations du Protocole de Madrid (ouvertes a tous les parties) ; le document de travail présenté par l’Espagne.  
Jusqu’ici, les 16 Parties ayant partagé certaines de leurs activités sont les suivants : Australie, Belgique, Brésil, Bulgarie, Chili, Espagne, États-Unis, Italie, Japon, Malaisie, Pérou, Portugal, Turquie, Royaume-Uni, Uruguay et Venezuela. Les Observateurs et Experts ayant partagé leurs informations sont le COMNAP, l’IAATO, et l’OMM.
En observant le travail de tous les postes dans le GCI, les pays ont partagé différentes façons de transmettre l’information et de susciter davantage d’intérêt pour l’Antarctique ainsi que pour les questions liées à l’environnement, aux Programmes nationaux de recherche en Antarctique (PNRA) et aux conséquences du changement climatique ayant un impact en Antarctique. Étant donné les différences linguistiques et culturelles parmi les parties, quelques voies de communication semblent être communes à tous et particulièrement efficaces.
Des films, des documentaires et des interviews télévisées sont utilisés par de nombreuses Parties pour mieux faire connaître l’Antarctique et ses problèmes spécifiques. Les relations entre les bases antarctiques et la télévision, les interviews de participants à des expéditions nationales en Antarctique ou les documentaires filmés en Antarctique sont souvent considérés par les Parties comme des moyens d’atteindre un large public et de susciter son intérêt. 
Travailler avec des enfants de tous âges est également une méthode largement utilisée par les participants du GCI.  Pour les enfants plus grands et les jeunes adultes, on organise des discussions et des présentations dans les écoles. Les participants se concentrent sur l’enseignement sur l’Antarctique, les problèmes environnementaux auxquels il est confronté, sur le travail réalisé par les programmes nationaux et les travaux scientifiques effectués. L’intérêt des jeunes enfants est stimulé grâce à des livres et à des jeux divertissants, ayant par exemple pour thème, les animaux de l’Antarctique. Les livres spécialement conçus pour faire découvrir l’Antarctique aux enfants sont aussi largement utilisés. Le travail en partenariat avec les enseignants est également une méthode de sensibilisation très répandue.
Des sites web et des jeux interactifs sont aussi souvent crées par les pays pour susciter un intérêt pour l’Antarctique et les activités qui y sont liées.  Des quizz interactifs, des vidéos, des tableaux et des présentations rendent l’information plus accessible et intéressante, à la fois pour les adultes et les enfants. Sur ces sites web, l’information est disponible dans le monde entier 24 h sur 24. Certains sites web et activités sont également disponibles en plusieurs langues. 
Les blogs scientifiques sconstituent aussi des outils pratiques permettant d’atteindre un large public et de communiquer sur les motivations scientifiques des expéditions de terrain et des mesures réalisés en Antarctique ainsi que de leur importance pour la société. 
L’art et la photographie sont d’autres médias souvent utilisés pour éduquer et susciter un intérêt pour l’Antarctique et les activités qui s’y déroulent. Les expositions d’art et de photographie réalisées par des artistes ayant voyagé en Antarctique ou y travaillant sont courantes parmi les pays. Les concours organisés pour les enfants et les adultes et donnant lieu à ces expositions sont courants à la fois dans les pays cités ci-dessus et en Antarctique.
La plupart des Parties participent à différents types d’événements et de salons sur la science, à la fois nationaux et internationaux. De nombreuses Parties ont participé à ou organisé des manifestations liées aux Semaines polaires (organisées par l’Association of Polar Early Career Scientists (APECS) et Polar Educators International (PEI)) ou à la Journée de l’Antarctique ainsi qu’à d’autres manifestations nationales dédiées à la science, à l’environnement ou à l’Antarctique.
Une autre méthode de sensibilisation utilisée par les Parties consiste à organiser des conférences et des séminaires sur des sujets liés à l’Antarctique comme l’environnement ou le travail des Programmes nationaux de recherche en Antarctique. Les conférences et séminaires sont souvent organisés par les universités mais ne se limitent pas à celles-ci. Des orateurs étrangers sont invités ou participent à des vidéo-conférences et tiennent des vidéo-conférences depuis des bases antarctiques nationales.
Beaucoup de travail est consacré à améliorer la sensibilisation et l’éducation sur des thèmes liés à l’Antarctique.  Cependant, la majorité du travail réalisé se concentre sur l’Antarctique, la flore et la faune de cette région, les problèmes environnementaux et le travail réalisé par les programmes nationaux de recherche sur l’Antarctique. Parmi les projets menés à bien, très peu informent et communiquent sur le Traité sur l’Antarctique et le Protocole sur l’environnement eux-même. 
Recommandations
Le GCI recommande que la RCTA :
· Reconnaisse l’utilité du Forum sur l’éducation et la sensibilisation ;
· Conseille aux Parties d’encourager la participation au Forum pour fournir des informations sur leurs activités liées à l’éducation et à la sensibilisation ;
· Évalue les manifestations/activités internationales clés liées à l’éducation et à la sensibilisation que les Parties peuvent organiser ;
· Encourage l’utilisation de supports pédagogiques déjà disponibles dans le Forum (et évalue les besoins en traduction) ;
· Encourage la participation au Forum afin d’inciter plus de Parties à réaliser des activités d’éducation et de sensibilisation ;
· Examine la possibilité d’évaluer d’autres sources fiables de supports pédagogiques, comme le Portail des environnements de l’Antarctique ;
· Encourage les Parties à promouvoir, non seulement l’Antarctique et les recherches en Antarctique à travers leurs activités d’éducation et de sensibilisation, mais aussi le Traité sur l’Antarctique et le Protocole sur l’environnement eux-même. 
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