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Преимущества взаимодействия компетентных инстанций по вопросам туризма и неправительственной деятельности
Введение
Соединённые Штаты Америки сталкивались с неправительственной и туристической деятельностью, в которую были вовлечены многочисленные компетентные инстанции. Когда так происходит, необходима эффективная коммуникация и координация работы соответствующих Сторон, чтобы удостовериться, что такая деятельность производится в рамках положений Оценки воздействия на окружающую среду и в соответствии с национальной процедурой выдачи разрешений каждой из Сторон. Кроме того, своевременное согласование действий позволит уменьшить случаи повторения [деятельности?]. Соединённые Штаты Америки предлагают рассмотреть примеры ситуаций, которые могут послужить образцом для разработки общих подходов к коммуникации и координации работы компетентных инстанций в аналогичных обстоятельствах.

История вопроса
Работа по координации и коммуникации в рамках Договора
За прошедшие годы Стороны принимали участие во многих обсуждениях ситуаций, когда в туристическую и неправительственную деятельность вовлекаются сразу много Сторон. По итогам этих обсуждений были разработаны меры по повышению эффективности координации работы и коммуникации между компетентными инстанциями в подобных ситуациях. Вот некоторые примеры: 

· Резолюция 3 «Туризм и неправительственная деятельность: расширение сотрудничества между сторонами» (2004 г.) рекомендует Сторонам назначать контактное лицо для информирования относительно туристической и неправительственной деятельности и для обмена информацией о такой деятельности, которая может иметь последствия или вовлекать какую-либо другую Сторону.  

· Специальная рабочая группа по вопросам компетентных органов (2015 г.), занимающихся проблемами туризма и неправительственной деятельности; на заседании, проведённом в период работы XXXVIII КСДА, было установлено, что необходимо разработать принципы коммуникации между компетентными инстанциями.

Примеры экспедиций, для которых было необходимо взаимодействие с компетентными инстанциями Соединённых Штатов Америки и других стран
Для осуществления многих видов туристической и неправительственной деятельности требуется привлечение сразу нескольких Сторон. Это может иметь место когда, например, для перевозки членов неправительственных научно-исследовательских организаций используются туристические суда, или в случаях, если для небольших экспедиционных групп требуется разрешение компетентного органа Стороны, или когда ее регуляторная политика отличается от той, что существует в стране флага туристического судна. Конкретные примеры при участии США: 1) Oceanities (туроператор из США), который использовал туристические суда с канадским разрешением для перевозки персонала с целью осуществления неправительственной научно-исследовательской деятельности; 2) небольшая экспедиция под руководством Ральфа Федора (Ralph Fedor) (туроператор из США), в которой использовалось туристическое судно с разрешением от Новой Зеландии для перевозки членов экспедиции от любительской радиостанции. В обоих этих случаях  США сразу начали  коммуникацию с компетентными инстанциями, производящими выдачу разрешения или проводящими аналогичные регуляторные действия в отношении неправительственной деятельности, на которую выдано разрешение не от США. 

Кроме этого, США были вовлечены в различные ситуации, когда для определенного вида экспедиций или их части требовалось разрешение от нескольких Сторон или осуществление принятых в них других соответствующих действий. Конкретные примеры при участии США: 1) гражданин Канады в индивидуальном порядке отправился в экспедицию для занятия сноукайтингом при помощи туроператора из США Antarctic Logistics & Expeditions и южноафриканской Антарктической компании (TAC), осуществляющих совместную поисково-спасательную деятельность; 2) гражданин США (туроператор из США) участвовал в экспедиции для занятия лыжным спортом и альпинизмом, воспользовавшись услугами южноафриканской Антарктической компании (TAC), которая занимается перевозками на континент и поисково-спасательной работой. В приведенных примерах вовлечённые Стороны широко сотрудничали между собой, для того чтобы включить полное описание деятельности, её последствий для окружающей среды, а также необходимых поисково-спасательных мероприятий в Национальные программы, обеспечив тем самым возможность смягчить последствия потенциальных непредвиденных ситуаций. 
Опыт работы США в приведенных выше ситуациях с участием многих Сторон даёт возможность выработать эффективный подход к улучшению коммуникации и координации действий таких Сторон, а также обеспечивает информационную поддержку при разработке общих принципов компетентных инстанций для применения в аналогичных случаях.

Преимущества от коммуникации и координации работы компетентных инстанций
США выделили ряд преимуществ, которые можно получить от эффективной коммуникации  и координации действий Сторон в отношении туристической и неправительственной деятельности, для которой необходимо получение разрешения нескольких Сторон или проведения других принятых в этих странах регуляторных процедур. Благодаря своевременной коммуникации между соответствующими Сторонами можно прийти к пониманию последствий такой деятельности в целом, а не ее отдельных элементов, в которые вовлечена каждая из конкретных Сторон. Такая коммуникация поможет в полной мере понять и минимизировать последствия для окружающей среды или потенциальную опасность. Кроме того, своевременное общение между Сторонами для понимания процессов получения разрешений или иных регуляторных процедур в этих странах поможет сократить случаи повторения таких процедур посредством широкого взаимодействия Сторон.

Вывод
В ситуациях, когда в регулирование и получение разешений на туристическую и неправительственную деятельность вовлечены компетентные инстанции сразу нескольких стран, очень помогает эффективная коммуникация и координация работы всех участвующих Сторон. Мы считаем, что в случаях, когда туристическая и неправительственная деятельность предусматривает участие сразу нескольких Сторон Договора об Антарктике, они должны оказывать содействие установлению такой коммуникации между компетентными инстанциями. Предлагается обсудить этот вопрос на КСДА и по возможности отразить в итоговых документах.
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