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Beneficios de la comunicación entre autoridades competentes para el turismo y las actividades no gubernamentales
Beneficios de la comunicación entre autoridades competentes para el turismo y las actividades no gubernamentales
Introducción
Estados Unidos se ha encontrado frente a actividades turísticas y no gubernamentales que implicaban la participación de múltiples autoridades competentes. Cuando participan varias autoridades competentes, se requieren comunicación y coordinación efectivas entre las Partes pertinentes a fin de garantizar que las actividades estén sujetas a una evaluación de impacto medioambiental adecuada y al proceso de autorización nacional de cada Parte. Asimismo, una coordinación temprana puede reducir la repetición [¿de esfuerzos?].  Estados Unidos aporta ejemplos que pueden servir para informar sobre la elaboración de estrategias comunes para la comunicación y la coordinación entre autoridades competentes cuando se presentan estas circunstancias.
Antecedentes
Labor pertinente del Tratado en materia de coordinación y comunicación
A lo largo de los años, las Partes han participado en numerosas discusiones sobre las situaciones donde el turismo y las actividades no gubernamentales pueden implicar la participación de varias Partes. Estas discusiones han dado como resultado una serie de acciones diseñadas para aumentar la coordinación y comunicación efectivas entre las autoridades competentes ante dichas situaciones. Algunos ejemplos incluyen: 
· 
La Resolución 3, Actividades Turísticas y No Gubernamentales: mayor cooperación entre las Partes (2004), mediante el cual las Partes recomendadas eligen a un contacto para la provisión de información sobre turismo y actividades no gubernamentales e intercambian información sobre actividades que conlleven posibles consecuencias para otras Partes.  
· 
El Grupo de trabajo especial sobre Asuntos relativos a las autoridades competentes (2015), vinculados al turismo y las actividades no gubernamentales, establecido en la XXXVIII RCTA determinó la necesidad de elaborar los principios para la comunicación entre las autoridades competentes.
Ejemplos de expediciones que implicaron la participación de Estados Unidos y otras autoridades competentes
Diversas actividades turísticas y no gubernamentales pueden implicar la participación de varias Partes. Esta situación puede producirse, por ejemplo, cuando se utilizan buques turísticos para el transporte de integrantes de organizaciones científicas no gubernamentales o grupos más reducidos de expedicionarios que requieren la autorización de una Parte o un proceso regulatorio similar distinto del exigido para el operador turístico del buque a cargo del transporte.  Entre los ejemplos específicos que implican a Estados Unidos, se encuentran  1) Oceanities (operador de EE. UU.), que utilizó buques turísticos autorizados por Canadá para el transporte destinado a realizar actividades científicas no gubernamentales y 2) una expedición más pequeña a cargo de Ralph Fedor (operador de EE. UU.), que utilizó un buque turístico autorizado por Nueva Zelandia para el transporte destinado a realizar una expedición para radioaficionados. En ambos casos, Estados Unidos entabló una comunicación de manera temprana y directa con la autoridad competente a cargo de la autorización o de los procesos regulatorios similares para la actividad no gubernamental autorizada por un país distinto de Estado Unidos. 
Además, Estados Unidos ha participado en actividades donde varios segmentos o componentes de una única expedición requirieron la autorización, o procesos regulatorios similares, de diferentes Partes. Entre los ejemplos específicos que implican a Estados Unidos se encuentran  1) un ciudadano canadiense que realizó una expedición en solitario para practicar kite-skiing y que se valió tanto de los servicios de la empresa Antarctic Logistics & Expeditions  (operador de EE. UU.) como de los de la empresa The Antarctic Company (TAC) (empresa sudafricana) para el respaldo en las tareas compartidas de búsqueda y rescate, y 2) un ciudadano estadounidense (operador de EE. UU.) que participó en actividades de esquí y alpinismo y utilizó los servicios de la empresa sudafricana TAC para el traslado al continente y el respaldo en las tareas de búsqueda y rescate. En esos ejemplos, las Partes implicadas participaron en una coordinación mejorada para garantizar que se incluyera una descripción completa de la actividad y sus efectos, incluidas las responsabilidades adecuadas en materia de búsqueda y rescate, a fin de reducir los posibles efectos de un incidente en los Programas nacionales de las Partes. 
La experiencia, mencionada más arriba, de EE. UU. con varias Partes sugiere una estrategia efectiva para mejorar la comunicación y coordinación con otras Partes y puede informar sobre el desarrollo de principios comunes entre autoridades competentes cuando se presentan situaciones similares.
Beneficios de la coordinación y la comunicación entre autoridades competentes
Estados Unidos ha identificado una serie de beneficios asociados a la coordinación y comunicación efectivas entre las Partes con relación al turismo y las actividades no gubernamentales que implican la autorización, o los procesos regulatorios similares, de varias Partes. La comunicación temprana con las Partes pertinentes se traduce en el pleno entendimiento de los efectos de toda la actividad, en lugar de un entendimiento fragmentado de las piezas individuales en las que cada Parte participa por separado. Esta comunicación temprana asegura que los efectos del medioambiente o de posibles problemas de seguridad sean comprendidos y minimizados por completo. Además, la comunicación temprana entre las Partes para entender la autorización o los procesos regulatorios similares de cada Parte puede generar oportunidades para reducir la repetición de procesos a través de una coordinación mejorada.
Conclusión
Cuando varias autoridades competentes participan en la autorización o regulación del turismo o de una actividad no gubernamental, la comunicación y coordinación efectivas entre las Partes pertinentes aportan numerosos beneficios. Creemos que las Partes deberían respaldar la comunicación entre las autoridades competentes cuando el turismo y las actividades no gubernamentales implican a varias Partes del Tratado Antártico. Este compromiso puede ser abordado en la RCTA y es posible que se refleje en el texto del informe.
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