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Протокол ответных мер в отношении неместных видов
Рабочий документ, представленный Великобританией и Испанией

Краткий обзор
Великобритания и Испания разработали Протокол ответных мер, призванный содействовать принятию решений в случае обнаружения потенциально неместного вида в районе действия Договора.  Соавторы рекомендовали КООС рассмотреть Протокол ответных мер (Приложение A) и, если КООС сочтёт его приемлемым, запросить Секретариат Договора об Антарктике включить его в качестве приложения в разработанное КООС Руководство по неместным видам.  

История вопроса 
До недавнего времени Антарктика подвергалась незначительному воздействию со стороны неместных видов по сравнению с другими местами на Земле. Тем не менее, в антарктическом сообществе присутствует всё больше свидетельств об интродукциях неместных видов, и наличие биологических вторжений является основной угрозой сохранению природной среды Антарктики в контексте расширения человеческой деятельности и меняющихся климатических сценариев (Информационный документ IP46 XXXVIII КСДА; Newman et al., 2014; Hughes and Frenot 2015).  

В разработанном КООС Руководстве по неместным видам (Резолюция 4 (2016 г.) отмечается, что ответные меры на интродукцию неместных видов должны осуществляться в приоритетном порядке, чтобы предотвратить дальнейшее распространение неместных видов, облегчить их искоренение, уменьшить материальные затраты и повысить вероятность успешности мероприятий.  Следовательно, подготовка соответствующих правил в качестве вспомогательного руководства для Сторон, рассматривающих вопрос ответных мер на интродукцию неместных видов, может содействовать принятию более быстрых и соответствующих ответных мер и, тем самым, снизить риск для экосистем Антарктики.

КООС вновь признал важность разработки дополнительных правил, помогающих Сторонам принимать ответные меры на  интродукции потенциальных неместных видов:

· в Приложении к Руководству по неместным видам Рекомендации и ресурсы, требующие дальнейшего рассмотрения или разработки определена необходимость разработки рекомендаций по быстрому принятию ответных мер на интродукции неместных видов в районе действия Договора;  

· в Пятилетнем плане работы КООС определена необходимость разработки стратегии ответных мер в отношении неместных видов; и 

· в Рабочей программе ответных мер в отношении изменения климата (CCRWP) в качестве первоочередной задачи определена необходимость стратегии ответных мер в отношении неместных видов.

Протокол ответных мер в отношении неместных видов
С целью содействия работе КООС при разработке инструментов управления неместными видами Великобритания и Испания разработали диспозитивный Протокол ответных мер, помогающий Сторонам рассмотреть вопрос ответных мер после обнаружения потенциальных неместных видов (Приложение А).  Протокол ответных мер подготовлен на основе работы, которая была недавно опубликована в рецензируемой литературе (Hughes and Pertierra, 2016 г.).  Однако авторы признают, что особенности каждой конкретной ситуации могут потребовать рассмотрения такой ситуации соответствующими экспертами. 

Протокол ответных мер включает в себя два основных компонента:

· блок-схема, в которой последовательно определены ответные действия под заголовками «Немедленная ответная мера», «Немедленное искоренение», «Долгосрочное искоренение» и «Ежедневный контроль»;

· таблица, в которой более подробно описаны различные потенциальные элементы ответной меры, в том числе, например, первоначальная ответная мера, расширение обмена информацией, идентификация видов и т. д. 

Рекомендация
Великобритания и Испания рекомендуют КООС принять Протокол ответных мер (Приложение A) и рассмотреть его включение в разработанное КООС Руководство по неместным видам.  
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