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Documento de trabajo presentado por el Reino Unido y España

Resumen
El Reino Unido y España han elaborado un Protocolo de respuesta para facilitar la toma de decisiones en caso de que se descubra una posible especie no autóctona dentro del Área del Tratado.  Los coautores recomiendan que el CPA analice el Protocolo de respuesta (Adjunto A) y, de considerarlo aceptable, que le solicite a la Secretaría del Tratado Antártico anexarlo al Manual sobre Especies No Autóctonas del CPA.  

Antecedentes 
Hasta hace poco, la Antártida se había visto impactada en un grado mínimo por especies no autóctonas, en comparación con otras regiones de la Tierra. Sin embargo, las denuncias de introducción de especies han ido en aumento a medida que aumenta la conciencia sobre las invasiones biológicas como una de las mayores amenazas a la conservación, dentro del contexto del aumento de las actividades humanas y los escenarios de cambio climático dentro de la comunidad antártica (XXXVIII RCTA, Documento de Información IP 46; Newman et al., 2014; Hughes y Frenot, 2015).  

En el Manual sobre Especies No Autóctonas revisado del CPA (Resolución 4 [2016]), se indica que la respuesta ante la introducción de especies no autóctonas debería considerarse una prioridad, para así evitar un aumento en el rango de distribución de las especies y para que la erradicación sea más sencilla, rentable y tenga mayores posibilidades de éxito.  Por lo tanto, la elaboración de directrices tendientes a ayudar a las Partes a tomar decisiones al momento de responder ante la introducción de una especie no autóctona podría contribuir a facilitar una respuesta más rápida y apropiada y, de ese modo, ayudar a reducir el riesgo para los ecosistemas antárticos.

En numerosas ocasiones, el CPA ha reconocido la importancia de continuar elaborando directrices a fin de ayudar a las Partes a responder ante posibles introducciones de especies no autóctonas:

· En el Anexo “Directrices y recursos que requieren mayor atención o desarrollo” del Manual sobre Especies No Autóctonas, se identificó la necesidad de confeccionar directrices sobre respuestas rápidas ante la introducción de especies no autóctonas dentro del Área del Tratado.  

· En el Plan de trabajo quinquenal del CPA, se identificó la necesidad de concebir una estrategia de respuesta ante especies no autóctonas. 

· En el Programa de trabajo de respuesta al cambio climático (CCRWP), se identificó la necesidad de considerar una estrategia de respuesta ante especies no autóctonas como elemento altamente prioritario (prioridad 1.3).

Protocolo de respuesta ante especies no autóctonas
Con el fin de asistir al CPA en el diseño de herramientas de gestión para especies no autóctonas, el Reino Unido y España han elaborado un Protocolo de respuesta no obligatorio para guiar las decisiones de las Partes tras descubrir una posible especie no autóctona (Adjunto A).  El Protocolo de respuesta se basa en obras publicadas recientemente en la literatura especializada (Hughes y Pertierra, 2016).  Sin embargo, se reconoce que los detalles de ciertas situaciones quizás requieran el estudio específico de determinados expertos. 

El Protocolo de respuesta cuenta con dos componentes principales:

· un diagrama de flujo con los títulos “Respuesta inmediata”, “Erradicación inmediata”, “Erradicación a largo plazo” y “Control en curso” a fin de guiar las acciones de respuesta;

· un cuadro que describe en mayor detalle los distintos elementos posibles de una respuesta, lo que incluye, por ejemplo, la respuesta inicial, una comunicación más amplia, la identificación de especies, etc. 

Recomendación
El Reino Unido y España recomiendan al CPA aceptar el Protocolo de respuesta (Adjunto A) y considerar la forma de incluirlo en el Manual sobre Especies No Autóctonas del CPA.  
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