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Проект СКАР «Сканирование научного горизонта Антарктики» и проект КОМНАП «Пути решения проблем дорожной карты исследования Антарктики»
Проект СКАР «Сканирование научного горизонта Антарктики» и проект КОМНАП «Пути решения проблем дорожной карты исследования Антарктики»
История вопроса
Признавая глобальное значение антарктических исследований, международное сообщество предприняло беспрецедентную попытку сообща определить наиболее приоритетные научные вопросы, которые можно решить исключительно путём изучения региона Договора об Антарктике.  Кроме того, сообщество определило, что потребуется, чтобы провести исследования, необходимые для реализации задач антарктической науки на заре XXI века.  Первым шагом было первое исследование СКАР в Антарктике и Южном океане «Сканирование научного горизонта Антарктики», в ходе которого были определены 80 наиболее приоритетных научных вопросов, на которые стремятся ответить исследователи (см. Информационный документ СКАР IP020, XXXVIII КСДА (2015 г.) Эти 80 вопросов, определённые в результате исследования, были названы «дорожной картой антарктической науки» на следующие два десятилетия и далее. За проектом СКАР «Сканирование научного горизонта Антарктики» последовал проект КОМНАП «Антарктическая дорожная карта» (ARC), который стал попыткой сообщества определить шаги, необходимые для реализации «дорожной карты», то есть ответить на эти 80 важнейших вопросов. По результатам проекта ARC была представлена информация о необходимых технологиях, доступе, инфраструктуре, логистике, затратах и уровнях международного сотрудничества (см. Информационный документ КОМНАП IP051, XXXIX КСДА (2016 г.) Результаты этих двух проектов чётко определяют как приоритеты исследований для антарктического региона, так и требования к их реализации.
Важные результаты
По итогам проекта СКАР «Сканирование научного горизонта Антарктики» были определены шесть научных приоритетов, по которым распределены 80 вопросов. Вот эти шесть приоритетов:
· определение обширной географии антарктической атмосферы и Южного океана;
· понимание того, как, где и почему ледяной покров теряет массу;
· открытие истории Антарктики;
· изучение развития и сохранения жизни в Антарктике;
· наблюдение космоса и Вселенной;
· осознание и смягчение влияния деятельности человека.
Между этими приоритетами существуют важные связи, и таким образом, некоторые из вопросов охватывают более одного приоритета. Тем не менее, благодаря совместному рассмотрению приоритетов открываются широкие возможности для получения знаний, имеющих глобальное значение. Например, для понимания того, как, где и почему ледяной покров теряет массу, требуется понимание глобальной географии антарктической атмосферы и Южного океана; этому невероятно способствует ясное понимание истории Антарктики, а также эффективное моделирование ограничений с учётом того, в каких местах в прошлом сохранилась жизнь и как это было связано генетически.
Научно-исследовательские приоритеты проекта СКАР «Сканирование научного горизонта Антарктики» и 80 важнейших вопросов – это актуальное совместное заявление сообщества относительно приоритетов исследований в самой Антарктике и Южном океане и в связи с ними, в котором отмечается как сам регион, так и глобальный контекст исследования. 
Итоги проекта ARC КОМНАП 
В рамках проекта ARC были определены некоторые легко достижимые цели, в том что касается технологических требований.  Например, было установлено, что в настоящее время существует приблизительно 1/3 необходимых технологий, но они доступны только избранному кругу ученых. Выявление того, где находятся эти технологии, могут ли они использоваться международным сообществом на согласованной основе, и как это может быть достигнуто, будет «лёгкой победой».  Второй пример, также относящийся к технологии, касался более тесных связей с организациями, традиционно внешними для Антарктики, которые разрабатывают технологии для использования не обязательно в Антарктике. Такие внешние сообщества могут модифицировать свои технологии, чтобы они также подходили и для применения в антарктическом регионе, таким образом сделав эти технологии более доступными и лучше интегрированными для применения в антарктических и неантарктических условиях. И наконец, что касается доступа, в рамках трёх из семи научных тем была отмечена важность доступа в район Западной Антарктики, а важность также понимания этого региона. Это может дать международному антарктическому сообществу приоритетное направление для реализации совместного междисциплинарного научно-исследовательского проекта.  
Рекомендации 
Учитывая широкий консенсус в отношении научно-исследовательских приоритетов для данного региона и определённые сообществом требования к их реализации, представленные по результатам проекта СКАР «Сканирование научного горизонта Антарктики» и проекта КОМНАП ARC, КОМНАП и СКАР рекомендуют КСДА:
· Основываться на результатах этих проектов при обсуждении вопроса о будущих проблемных аспектах научной деятельности в Антарктике.
· Использовать эти результаты для демонстрации и доведения важного глобального значения антарктических исследований и их поддержки до сведения лиц, принимающих решения, и общественности, особенно с учётом разнонаправленных требований в отношении национального финансирования;
· Отметить, что, в конечном счете, успех будет зависеть от национальных инвестиций в науку, инвестиций в технологии поддержки науки и от наличия и совместного использования материально-технической базы и инфраструктуры в Антарктике и на объектах за пределами антарктического региона. Такие инвестиции и поддержка станут гарантией того, что антарктические исследования смогут предоставить знания и данные из самого региона и в связи с ним, необходимые для обеспечения стабильного и успешного будущего.
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