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Proyecto de Búsqueda Sistemática de los Horizontes Científicos Antárticos del SCAR y Proyecto Desafíos de la Hoja de Ruta Antártica del COMNAP
Antecedentes
En reconocimiento de la importancia mundial de la investigación en la Antártida, la comunidad internacional se unió en un esfuerzo sin precedentes para definir las preguntas científicas de mayor prioridad que pueden abordarse únicamente a través del estudio de la región del Tratado Antártico.  Además, la comunidad evaluó los requisitos para facilitar las tareas de investigación necesarias para hacer realidad la promesa de la ciencia antártica en los albores del siglo XXI.  El paso inicial se dio a través del primer Proyecto de Búsqueda Sistemática de los Horizontes Científicos del SCAR para la Antártida y el Océano Austral, mediante el cual se identificaron las 80 preguntas científicas de mayor prioridad que los investigadores se esfuerzan por responder (ver Documento de Información IP020 del SCAR, XXXVIII RCTA [2015]). El conjunto de las 80 preguntas sobre investigación resultantes recibió el nombre de “hoja de ruta de la ciencia antártica” para las próximas dos décadas y más allá. Después del Proyecto de Búsqueda Sistemática de los Horizontes Científicos del SCAR, se realizó el Proyecto Desafíos de la Hoja de Ruta Antártica (ARC) del COMNAP, que constituyó un esfuerzo comunitario a fin de determinar los pasos necesarios para desarrollar la “hoja de ruta” científica, es decir, para responder a esas 80 preguntas cruciales. El proyecto ARC informó sobre los requisitos en materia de tecnología, acceso, infraestructura, logística, costos y niveles de colaboración internacional (ver Documento de Información IP051 del COMNAP, XXXIX RCTA [2016]). En conjunto, los resultados de los 2 proyectos identifican explícitamente tanto las prioridades de investigación para la región antártica como los requisitos para abordarlas.
Resultados importantes
Se identificaron 6 prioridades científicas a partir del Proyecto de Búsqueda Sistemática de los Horizontes Científicos del SCAR, entre las que se agrupan las 80 preguntas. Las 6 prioridades son las siguientes:
· Definir el alcance mundial de la atmósfera antártica y del océano Austral
· Entender cómo, dónde y por qué pierden masa las capas de hielo 
· Dar a conocer la historia de la Antártida
· Aprender cómo evolucionó y sobrevivió la vida antártica
· Observar el espacio y el universo
· Reconocer y mitigar las influencias humanas
Existen vínculos importantes entre estas prioridades, los cuales se evidencian por el hecho de que varias de las preguntas abarcan más de una sola prioridad. No obstante, existen oportunidades valiosas para obtener conocimientos significativos a nivel mundial surgidas a partir de la consideración de las prioridades en conjunto. Por ejemplo, el entendimiento de cómo, dónde y por qué las capas de hielo pierden masa requiere comprender el alcance mundial de la atmósfera antártica y del océano Austral, se beneficia sobremanera de la comprensión explícita de la historia antártica y puede nutrirse provechosamente de información a través del modelado de límites que tengan en cuenta dónde sobrevivieron los seres vivos en el pasado y cuál fue la conexión genética.
Las prioridades de investigación y las 80 preguntas cruciales del Proyecto de Búsqueda Sistemática de los Horizontes Científicos del SCAR representan la declaración actual y consensuada de la comunidad en materia de prioridades de investigación relativas a la Antártida y al océano Austral, para lo cual reconoce el contexto mundial en lo relativo a la región y a la investigación. 

Conclusiones surgidas del Proyecto ARC del COMNAP 
En el desarrollo del Proyecto ARC, se identificaron varios puntos de "fácil concreción" en lo referido a requisitos tecnológicos.  Por ejemplo, el Proyecto ARC identificó que cerca de 1/3 de las tecnologías necesarias ya existían, pero que solo estaban disponibles para un selecto grupo de científicos. Identificar dónde se encuentran estas tecnologías, averiguar si pueden ser utilizadas por la comunidad internacional a partir de acuerdos y elaborar una forma de hacer realidad esto último sería un objetivo de fácil concreción.  Se identificó un segundo ejemplo —también relacionado con la tecnología— en el contexto de una mejor conexión a organizaciones tradicionalmente externas en relación con la Antártida, que se encuentran desarrollando tecnologías para aplicaciones que no están orientadas en concreto a la zona antártica. Estas comunidades externas podrían estar en condiciones de modificar sus tecnologías para adecuarse también a las aplicaciones antárticas, lo cual se traduciría en un uso de esas tecnologías más accesible y mejor integrado en aplicaciones tanto para la Antártida como para otros contextos. Finalmente, con relación al acceso, en tres de los 7 temas científicos se señaló la importancia del acceso a la Antártida Occidental, así como los conocimientos sobre esa zona. Esto le proporcionaría a la comunidad antártica internacional un área prioritaria para embarcarse en un proyecto de investigación multidisciplinario y colaborativo.  
Recomendaciones 
Dado el gran consenso relativo a las prioridades de investigación para la región y a los requisitos identificados por la comunidad para llevarlas a práctica reflejados en los resultados del Proyecto de Búsqueda Sistemática de los Horizontes Científicos antárticos del SCAR y del Proyecto ARC del COMNAP, el COMNAP y el SCAR recomiendan que la RCTA realice las siguientes acciones:
· Utilizar los resultados de estos proyectos como la base para sus deliberaciones acerca de los futuros desafíos científicos en la Antártida.
· Utilizar esos resultados para demostrar y comunicar la importancia de la investigación antártica a nivel mundial, así como su apoyo a las instancias decisorias y al público, en especial ante las demandas de financiación nacional en competencia.
· Considerar que, en última instancia, el éxito dependerá de la inversión nacional en investigación científica, de la inversión en tecnologías que apoyen a la ciencia y de la disponibilidad y el uso compartido de logística e infraestructura, tanto en la Antártida como en dependencias externas a la región antártica. Con inversiones y apoyo de esas características, se podrá garantizar que la investigación antártica pueda generar el conocimiento y las pruebas que se requieren en relación con la región, a fin de ayudar a garantizar un futuro sostenible y exitoso.
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