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Lignes directrices pour les désignations en Zone gérée spéciale de l’Antarctique (ZGSA)
Des progrès ont été enregistrés sous la houlette du Groupe subsidiaire sur les plans de gestion
Lignes directrices pour les désignations en Zone gérée spéciale de l’Antarctique (ZGSA).
Résumé
Le plan de travail pour la période intersessions 2016-2017 du Groupe subsidiaire sur les plans de gestion (GSPG) reprenait l'activité suivante aux termes du mandat #4 et #5, adoptée au CPE XIX
 :  Poursuivre les travaux concernant l’élaboration de lignes directrices visant à orienter la préparation et l’examen des plans de gestion des ZGSA conformément au plan de travail adopté pour la procédure d’examen, c’est-à-dire commencer à élaborer des lignes directrices qui permettront d’évaluer la pertinence de la désignation de ZGSA. Sur cette base et sur la base de débats antérieurs, le GSPG a mis en place deux ensembles de lignes directrices ; tous deux étant soumis à l'examen du Comité pour adoption lors de cette réunion :
· Lignes directrices pour évaluer une zone en vue d’une désignation éventuelle en Zone gérée spéciale de l’Antarctique
· Lignes directrices pour l'élaboration des plans de gestion des ZGSA
1. Contexte
Depuis plusieurs années, le CPE évoque l'importance et souligne l'intérêt et la nécessité de mettre en place des lignes directrices pour établir des Zones gérées spéciales de l’Antarctique (ZGSA) et de préparer et de réviser des plans de gestion des ZGSA.
Au cours de la période intersessions 2014-2015, le GSPG a mis au point un plan de travail pour traiter cette question primordiale, celui-ci a été accepté et adopté lors du XVIIIe CPE.
Au cours de la période intersessions 2015-2016, le GSPG, sous la houlette de la coordinatrice du GSPG de l'époque, Birgit Njåstad, (Norvège) et de Polly Penhale (États-Unis), membre du GSPG, a continué ses travaux et s'est plus particulièrement attelé à l'élaboration de lignes directrices permettant d’évaluer la pertinence de la désignation d'une zone en ZGSA. À l'issue des délibérations du GSPG lors de la période intersessions, il a été convenu que deux ensembles de lignes directrices seraient requis : un document pour orienter la procédure d'évaluation, et un autre pour aiguiller la préparation d'un plan de gestion dès qu'il a été décidé que la zone concernée devrait être proposée pour une désignation en ZGSA. Sur cette base, le GSPG a élaboré un projet de lignes directrices visant à déterminer si une ZGSA est l'instrument de gestion le plus idoine pour une zone donnée, qui a été présenté pour discussion lors du XIXe CPE.
Le XIXe CPE est convenu que les travaux destinés à achever l'élaboration de lignes directrices sur la pertinence de la désignation d'une zone en ZGSA et pour entamer l'élaboration de lignes directrices pour préparer et présenter un plan de gestion en cas de désignation en ZGSA sont justifiés.
2. Période intersession 2016-2017
Sur la base des débats tenus lors du XIXe CPE, le plan de travail pour la période intersessions 2016-2017 du GSPG reprenait l'activité suivante aux termes du mandat 4 et 5 : Poursuivre les travaux concernant l’élaboration de lignes directrices visant à orienter la préparation et l’examen des plans de gestion des ZGSA conformément au plan de travail adopté pour la procédure d’examen, c’est-à-dire commencer à élaborer des lignes directrices qui permettront d’évaluer la pertinence de la désignation de ZGSA.  Le Comité a exhorté tous les membres intéressés à participer aux activités continues du GSPG pour élaborer ces lignes directrices sur les ZGSA. 
Les membres du GSPG Birgit Njåstad (Norvège) et Polly Penhale (États-Unis) ont continué à diriger les travaux lors de cette période intersessions.
Deux cycles de discussions ont eu lieu au sein du GSPG au cours desquelles le processus suivant a été observé :
· établir un calendrier pour les travaux.
· Finaliser les « Lignes directrices pour évaluer une zone en vue d’une désignation éventuelle ZGSA » en tenant compte de certaines questions soulevées en dernière minute lors de la période intersessions 2015-2016 et qui n'ont pas pu être réglées en raison du manque de temps. 
· Identifier le format et les éléments à reprendre dans les Lignes directrices pour l'élaboration des plans de gestion des ZGSA. 
· Établir et accepter des Lignes directrices pour l'élaboration des plans de gestion des ZGSA 
· Préparer un document de travail pour le XXe CPE en soumettant à l'examen et à l'adoption du CPE le document « Lignes directrices pour évaluer une zone en vue d’une désignation éventuelle ZGSA » et le document « Lignes directrices pour l'élaboration d'un plan de gestion des ZGSA ». 
Les débats ont été constructifs et fructueux. Dans l'ensemble, neuf Membres et Observateurs ont pris part aux débats (l'Argentine, l'ASOC, l'Australie, la Chine, la France, la Nouvelle-Zélande, la Norvège, le Royaume-Uni et les États-Unis). Un compte-rendu de tous les débats, y compris tous les supports générés lors du processus, est disponible sur le Forum de discussion en ligne du CPE.
Il convient de souligner que des questions ont été soulevées à un stade très avancé du processus et doivent tencore être réglées. Ces problèmes seront portés à l'attention du Comité lors de la réunion.
3. Lignes directrices pour évaluer une zone en vue d’une désignation éventuelle en Zone gérée spéciale de l’Antarctique
L'élaboration de lignes directrices pour évaluer une zone en vue d’une désignation éventuelle en ZGSA s'explique par la volonté de fournir aux éventuels candidats des orientations et un soutien dans leurs efforts visant à examiner et à déterminer si une zone mérite d'être désignée Zone gérée spéciale de l’Antarctique (ZGSA) et comment procéder.  Ces lignes directrices ne seraient pas obligatoires, mais contiennent des aspects qu'il convient d'aborder lors du processus d'évaluation et de décision.
Un projet de lignes directrices a été préparé et soumis au XIXe CPE pour un examen et des débats initiaux. De manière générale, les membres du Comité se félicitaient et s'entendaient sur les progrès enregistrés quant à la structure et au contenu du document, et aucun commentaire essentiel n'a été formulé lors des débats.
Lors de la période intersessions 2016-2017, les membres ont continué à travailler sur le document. Des contributions, certes nombreuses, mais favorables, ont été reçues. Grâce aux cycles de discussions, le groupe a arrêté un projet final qui sera soumis à l'examen et à l'adoption du Comité lors du XXe CPE (Annexe 1). 
4. Lignes directrices pour l'élaboration des plans de gestion des ZGSA
Le Protocole environnemental stipule que toutes les Parties au Traité sur l’Antarctique, au CPE, au Comité scientifique pour la recherche en Antarctique (SCAR) ou à la Commission pour la conservation de la faune et de la flore marines de l’Antarctique (CCAMLR) peuvent proposer une zone afin de la désigner en ZGSA en soumettant un Plan de gestion proposé à la RCTA (Article 5, Annexe V). 
De manière générale, les raisons pour mettre en place des lignes directrices pour préparer des plans de gestion des ZGSA sont de : 
· venir en aide aux Parties dans leurs efforts en vue de préparer des Plans de gestion pour des Zones gérées spéciales de l’Antarctique (ZGSA) proposées, comme l'exige le Protocole (Article 5, Annexe V) ; 
· créer un cadre qui permet aux plans de gestion de respecter les exigences du Protocole ; et 
· assurer la clarté et la cohérence des plans de gestion, ce qui accroîtra l'efficacité de leur examen, adoption et mise en œuvre. 
Lors de la période intersessions 2016-2017, le GSPG a, sous la houlette des co-coordinateurs, préparé un projet définitif de lignes directrices pour la préparation des plans de gestion des ZGSA (Annexe 2). 
Le document soumis s'inspire fortement du Guide pour l'élaboration des plans de gestion des zones spécialement protégées de l'Antarctique. Certes le contenu et le style des Guides de préparation des ZSPA et ZGSA sont très similaires, cependant, il a été convenu que le moyen le plus efficace de communiquer des informations aux acteurs impliqués dans l'élaboration d'un plan de gestion serait de créer deux documents distincts. Il est considéré que cela permettra un meilleur accès, une meilleure compréhension et un meilleur aperçu pour les responsables de la préparation des plans de gestion qui ne saisissent peut-être pas aussi bien les détails et les nuances entre les instruments de gestion des ZSPA et des ZGSA. 

5. Conclusion et proposition
Le GSPG a continué son travail en vertu du mandat qui lui a été conféré par le CPE pour élaborer des lignes directrices pour préparer et examiner des plans de gestion des ZGSA.  Sur cette base, le GSPG a préparé les deux documents suivants pour examen et adoption :
· Lignes directrices pour évaluer une zone en vue d’une désignation éventuelle en Zone gérée spéciale de l’Antarctique
· Lignes directrices pour l'élaboration des plans de gestion des ZGSA
Le GSPG propose que le CPE :
· examine, ajuste le cas échéant, et adopte le document intitulé Lignes directrices pour évaluer une zone en vue d’une désignation éventuelle en Zone gérée spéciale de l’Antarctique
· examine, ajuste le cas échéant et adopte les Lignes directrices pour l'élaboration des plans de gestion des ZGSA
· soumette les deux documents d'orientation à l'attention de la RCTA pour information 
· envisage d'encourager la RCTA à soutenir l'utilisation et la diffusion des documents au moyen d'une Résolution, axée sur le projet de résolution compris dans ce document de travail (Annexe 3)
Annexe 1
Voir Atcm40_att019_f.doc : Annexe A. Lignes directrices pour évaluer une zone en vue d’une désignation éventuelle ZGSA
Annexe 2
Voir : Atcm40_att020_f.doc : Annexe B. Lignes directrices pour l'élaboration des plans de gestion des ZGSA
Annexe 3
Résolution XXX (2017)
Lignes directrices pour les désignations en Zone gérée spéciale de l’Antarctique (ZGSA).
Les Représentants,
Constatant que l'Article 4 de l'Annexe V du Protocole au Traité sur l’Antarctique relatif à la protection de l’environnement (« le Protocole ») prévoit la désignation de Zones gérées spéciales de l’Antarctique pour faciliter la planification et la coordination des activités, éviter les conflits potentiels, améliorer la coopération entre les Parties et minimiser les impacts environnementaux ;
Rappelant les exigences aux termes de l'Article 5 de l'Annexe V du Protocole en vue de préparer et de réviser des plans de gestion pour les zones spécialement protégées de l'Antarctique et les zones gérées spéciales de l’Antarctique ;
Constatant que le Guide pour l'élaboration des plans de gestion des zones spécialement protégées de l'Antarctique (Résolution 2, 2011) et les Lignes directrices pour l’application du Cadre pour les Zones protégées prévu à l’article 3 de l’Annexe V du Protocole au Traité sur l’Antarctique relatif à la protection de l’environnement (Résolution 1, 2000) ont été élaborés pour soutenir les Parties dans leur travail aux termes de l'Annexe V ;
Reconnaissant l'importance de disposer également de lignes directrices pour aider les Parties dans l'évaluation des zones gérées spéciales de l’Antarctique éventuelles et dans l'élaboration de plans de gestion pour ces zones ;

Constatant le travail du Comité pour la protection de l'environnement dans l'élaboration de ces lignes directrices ; et

Reconnaissant que les lignes directrices ne sont pas obligatoires, 
Recommandent que :
1. Les lignes directrices pour évaluer une zone en vue d’une désignation éventuelle en Zone gérée spéciale de l’Antarctique en annexe à la présente résolution (Annexe A) soient utilisées par ceux qui se chargeront de l'évaluation d'une zone en vue d'une désignation éventuelle en zone gérée spéciale de l’Antarctique.   
2. Le Guide de préparation des plans de gestion pour les zones gérées spéciales de l’Antarctique en annexe à la présente résolution (Annexe B) soit utilisé par ceux qui prennent part à la préparation ou à la révision des plans de gestion pour les zones gérées spéciales de l’Antarctique.
�  cf. para (216) du � HYPERLINK "http://www.ats.aq/documents/ATCM39/rp/atcm39_rp004_rev4_f.pdf" �rapport final du XIXe CPE�.
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