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Методические материалы по вопросам определения Особо управляемых районов Антарктики (ОУРА)
Работа проводилась в рамках деятельности Вспомогательной группы по планам управления
Методические материалы по вопросам определения Особо управляемых районов Антарктики (ОУРА)
Краткий обзор
В рабочем плане Вспомогательной группы по планам управления (ВГПУ) на межсессионный период 2016/17 г.,принятом на XIX заседании КООС, в пунктах 4 и 5 ТЗ было предусмотрено следующее рабочее задание
: продолжить работу по разработке методических материалов по подготовке и пересмотру планов управления ОУРА в соответствии с согласованным рабочим планом по данному вопросу, т.е. приступить к разработке руководства по оценке района в контексте необходимости определения его в качестве ОУРА. На этом основании и на основании итогов предшествующего обсуждения ВГПУ разработала два руководства и представила их на рассмотрение и принятие на данном заседании Комитета:
· Руководство по оценке района в контексте необходимости определения его в качестве Особо управляемого района Антарктики
· Руководство по подготовке Планов управления ОУРА
1. История вопроса
В течение ряда лет в КООС поднимался вопрос о важности и необходимости разработки методических материалов по определению Особо управляемых районов Антарктики (ОУРА) и подготовке и пересмотру Планов управления ОУРА.
В течение межсессионного периода 2014/15 г. ВГПУ разработала план работы по проработке данного актуального вопроса, который был одобрен и утвержден на XVIII заседании КООС.
В течение межсессионного периода 2015/16 г. под совместным руководством г-жи Биргит Ньостад (Birgit Njåstad) (Норвегия), возглавлявшей в то время работу ВГПУ, и члена ВГПУ г-жи Полли Пенхейл (Polly Penhale) (США), ВГПУ продолжила свою работу, в частности начала работу по разработке методического материала по оценке района в контексте необходимости определения его в качестве ОУРА. В результате рассмотрения ВГПУ данного вопроса в межсессионный период было достигнуто соглашение о необходимости разработки двух документов, а именно: руководства по проведению оценки района и руководства по по подготовке плана управления в случае принятия решения о необходимости предоставления рассматриваемому району статуса ОУРА. На этом основании ВГПУ разработала проект Руководства по оценке района в контексте необходимости определения его в качестве ОУРА, как наиболее оптимального способа управления рассматриваемым районом, который был представлен на XIX заседание КООС для обсуждения.
XIX заседание КООС приняло решение о продолжении работы по окончательной доработке руководства по оценке района в контексте необходимости его определения в качестве ОУРА и начале работы по разработке методических материалов по подготовке и представлению плана управления ОУРА в случае положительного решения по его определению.
2. Межсессионный период 2016/17 г.
В результате обсуждения вопроса на XIX заседании КООС в рабочий план ВГПУ на межсессионный период 2016/17 г. в пункты 4 и 5 ТЗ было включено следующее рабочее задание: продолжить работу по разработке методических материалов по подготовке и пересмотру планов управления ОУРА в соответствии с согласованным рабочим планом по данному вопросу, т.е. приступить к разработке руководства по оценке района в контексте необходимости определения его в качестве ОУРА.  Комитет призвал всех заинтересованных Членов принять участие в дальнейшей работе ВГПУ по разработке методических материалов по определению ОУРА.
Члены ВГПУ г-жа Биргит Ньостад (Норвегия) и г-жа Полли Пенхейл (США) продолжали руководить работой в этот межсессионный период.
В рамках ВГПУ было проведено два раунда обсуждений, в ходе которых поэтапно были рассмотрены следующие вопросы:
· разработка и принятие плана-графика работы;
· окончательная доработка Руководства по оценке района в контексте необходимости определения его в качестве ОУРА с учётом ряда вопросов, поднятых в последний момент в межсессионный период 2015/16 г., и которые не были рассмотрены из-за недостатка времени.
· определение формата и содержания Руководства по подготовке Планов управления ОУРА; 
· разработка и согласование Руководства по подготовке Планов управления ОУРА;
· Подготовка Рабочего документа на XX заседание КООС, представляющего два документа «Руководство по оценке района в контексте необходимости определения его в качестве Особо управляемого района Антарктики» и «Руководство по подготовке Планов управления ОУРА» на рассмотрение и принятие КООС.
Обсуждение вопросов было конструктивным и плодотворным. В общей сложности в обсуждении приняли участие девять Членов и Наблюдателей (Австралия, Аргентина, Великобритания, Китай, Новая Зеландия, Норвегия, Франция, США и АСОК). Все материалы по обсуждению вопросов и все материалы, подготовленные в процессе работы, размещены на дискуссионном онлайн-форуме КООС.
Следует отметить, что некоторые вопросы были подняты на поздней стадии работы и всё ещё находятся в процессе решения. Эти вопросы будут доведены до сведения Комитета на заседании.
3. Руководство по оценке района в контексте необходимости определения его в качестве Особо управляемого района Антарктики
Основной причиной подготовки методического документа по оценке какого-либо района в контексте необходимости определения его в качестве ОУРА является предоставление рекомендаций и оказание помощи всем возможным инициаторам предложения в их работе по оценке и определению необходимости предоставления району статуса Особо управляемого района Антарктики (ОУРА) и преимуществ предоставления району данного статуса.  Это Руководство не является обязательным для исполнения, но вместе с тем в нём поднимаются вопросы, которые так или иначе подлежат рассмотрению при проведении оценки и принятии решения.
Проект руководства был подготовлен и представлен для предварительного рассмотрения и обсуждения на XIX заседание КООС. Члены Комитета выразили общее удовлетворение и согласие в отношении достигнутых успехов по структуре и содержанию документа, и каких-либо существенных замечаний в ходе обсуждения не поступило.
В течение межсессионного периода 2016/17 г. члены Группы продолжили работу по подготовке документа. Участники обсуждения внесли большой конструктивный вклад в работу. В результате проведённых раундов обсуждения Группа завершила доработку окончательного проекта документа для представление на на XX заседание КООС для его рассмотрения и принятия (Вложение 1).
4. Руководство по подготовке Планов управления ОУРА
В Протоколе по охране окружающей среды предусматривается, что с предложениями об определении какого-либо района в качестве ОУРА могут выходить: любая Сторона Договора об Антарктике, КООС, Научный комитет по антарктическим исследованиям (СКАР) или Комиссия по сохранению морских живых ресурсов Антарктики (АНТКОМ), представив при этом предлагаемый План управления соответствующим районом на рассмотрение КСДА (Приложение V, Статья 5).
Основная причина разработки Руководства по подготовке Планов управления ОУРА состояла, в широком смысле, в преследовании следующих целей:
· оказание помощи Сторонам в работе по подготовке Планов управления предлагаемыми Особо управляемыми районами Антарктики (ОУРА) в соответствии с требованиями Протокола (Приложение V, Статья 5);
· создание концептуальной основы, обеспечивающей соответствие Планов управления требованиям Протокола;
· обеспечение чёткости содержания и ясности изложения материала и единого подхода к подготовке всех Планов управления, что будет способствовать повышению эффективности их рассмотрения, принятия и осуществления.
В течение межсессионного периода 2016/17 ВГПУ под руководством соруководителей Группы подготовила окончательный проект Руководства по подготовке Планов управления ОУРА (Вложение 2).
Представленный документ очень напоминает Руководство по подготовке Планов управления Особо охраняемыми районами Антарктики. Несмотря на то, что Руководства по подготовке Планов ООРА и ОУРА очень похожи по содержанию и стилю, было принято решение о целесообразности наличия двух отдельных документов, как наиболее эффективного способа доведения информации до лиц, занимающихся подготовкой планов управления. Есть все основания полагать, что это обеспечит более удобный доступ к информации, более глубокое понимание и лучшее общее представление лицам, ответственным за подготовку планов управления, которые могут не так хорошо ориентироваться в частностях и тонкостях механизмов управления ООРА и ОУРА.
5. Выводы и предложения
ВГПУ продолжила свою работу в рамках полномочий, предоставленных КООС, в отношении разработки методических материалов по подготовке и пересмотру Планов управления ОУРА. На этом основании ВГПУ подготовила для рассмотрения и принятия следующие два документа:
· Руководство по оценке района в контексте необходимости определения его в качестве Особо управляемого района Антарктики
· Руководство по подготовке Планов управления ОУРА
ВГПУ вносит в КООС следующие предложения:
· рассмотреть, внести соответствующие поправки и принять документ Руководство по оценке района в контексте необходимости определения его в качестве Особо управляемого района Антарктики;
· рассмотреть, внести соответствующие поправки и принять документ Руководство по подготовке Планов управления ОУРА;
· представить эти два документа вниманию КСДА для ознакомления;
· ВГПУ призывает КСДА содействовать применению и распространению этих документов в рамках принятия Резолюции, проект которой представлен в настоящем Рабочем документе ((Вложение 3)
Вложение 1
См. документ atcm40_att019_r.doc: Приложение А. Руководство по оценке района в контексте необходимости определения его в качестве Особо управляемого района Антарктики.
Вложение 2
См. документ atcm40_att020_r.doc: Приложение В. Руководство по подготовке Планов управления ОУРА.
Вложение 3
Резолюция XXX (2017 г.)
Методические материалы по вопросам определения Особо управляемых районов Антарктики (ОУРА)
Представители,
принимая во внимание тот факт,что Статья 4 Приложения V к Протоколу по охране окружающей среды к Договору об Антарктике (далее по тексту – Протокол) предусматривает возможность определения особо управляемых районов Антарктики в целях регулирования вопросов планирования и координации деятельности, предупреждения возможных конфликтов, укрепления сотрудничества между Сторонами или сведения к минимуму воздействия на окружающую среду;
на основании требований Статьи 5 Приложения V к Протоколу в отношении необходимости подготовки и пересмотра Планов управления Особо охраняемыми районами Антарктики и Особо управляемыми районами Антарктики;
принимая во внимание факт разработки Руководства по подготовке Планов управления Особо охраняемыми районами Антарктики (Резолюция 2, 2011 г.) и Руководства по осуществлению системы формирования охраняемых районов, описанных в Статье 3 Приложения V к Протоколу (Резолюция  1, 2000 г.), в помощь Сторонам в работе по выполнению положений Приложения V;
признавая важность наличия также методических материалов в помощь Сторонам в вопросах рассмотрения необходимости предоставления районам статуса Особо управляемых районов Антарктики и подготовки Планов управления этими районами;
отмечая работу Комитета по охране окружающей среды по разработке этих методическим материалов;
признавая рекомендательный характер Руководств;
рекомендуют:
1. Использовать Руководство по оценке района в контексте необходимости определения его в качестве Особо управляемого района Антарктики, приложенное к Резолюции (Приложение A), лицам, участвующим в проведении оценки какого-либо района в контексте необходимости определения его в качестве Особо управляемого района Антарктики.
2. Использовать Руководство по подготовке Планов управления Особо управляемыми районами Антарктики, приложенное к Резолюции (Приложение B), лицам, участвующим в подготовке и пересмотре Планов управления Особо управляемыми районами Антарктики.
�  См. п. (216) �HYPERLINK "http://www.ats.aq/documents/ATCM39/rp/atcm39_rp004_rev4_r.pdf"��Отчёта XIX заседания КООС�.
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