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Material de orientación para la designación de Zonas Antárticas Especialmente Administradas (ZAEA)
Trabajo avanzado con el auspicio del Grupo Subsidiario sobre Planes de Gestión

Material de orientación para la designación de Zonas Antárticas Especialmente Administradas (ZAEA)

Resumen

El plan de trabajo del Grupo Subsidiario sobre Planes de Gestión (GSPG) para el periodo intersesional 2016-2017 incluye la siguiente tarea según los TdR N.° 4 y N.° 5, aprobados en la XIX Reunión del CPA
: Continuar la elaboración de directrices para la preparación y revisión de planes de gestión de ZAEA de conformidad con el plan de trabajo acordado para el proceso, es decir, iniciar los trabajos de elaboración de directrices para determinar si una Zona debe designarse como ZAEA. Con base en esto y en debates anteriores, el GSPG desarrolló dos conjuntos de material de orientación, que se presentan para la consideración y aprobación del Comité en esta Reunión:
· Orientaciones para la evaluación de una zona para su posible designación como Zona Antártica Especialmente Administrada

· Guía para la preparación de planes de gestión de ZAEA

1. Antecedentes

El CPA ha analizado durante varios años la importancia, y ha señalado la necesidad, de un material de orientación para la designación de Zonas Antárticas Especialmente Administradas (ZAEA) y para la preparación y revisión de los planes de gestión de las ZAEA.

Durante el periodo intersesional correspondiente a 2014-2015, el GSPG elaboró un plan de trabajo para el tratamiento de este importante tema, el cual fue aceptado y aprobado por la XVIII Reunión del CPA.

Durante el periodo intersesional correspondiente a 2015-2016, el GSPG, bajo la coordinación conjunta de la entonces coordinadora del GSPG, Birgit Njåstad (Noruega) y la miembro del GSPG, Polly Penhale (Estados Unidos), se continuó esta tarea mediante el inicio del trabajo específico en el desarrollo de orientaciones para determinar si una zona se debe designar como ZAEA. Como resultado de las deliberaciones sostenidas por el GSPG durante el periodo intersesional, se acordó que se requerirían dos conjuntos de orientaciones, en concreto, un documento para orientar el proceso de evaluaciones y otro para orientar la preparación de un plan de gestión una vez que se decida que el área en debate se debe proponer para su designación como ZAEA. Basándose esto, el GSPG elaboró un borrador de orientaciones para evaluar si la designación como ZAEA es la herramienta de gestión más adecuada a la zona en cuestión. Este se presentó a la XIX Reunión del CPA para su análisis.

La XIX Reunión del CPA acordó finalizar el desarrollo de las orientaciones para decidir si una zona se debe designar como ZAEA e iniciar el desarrollo de orientaciones sobre cómo preparar y presentar un plan de gestión en caso de que se justifique la designación de la ZAEA.

2. Período intersesional 2016 - 2017

Basándose en los debates sostenidos en la XIX Reunión del CPA, el plan de trabajo del GSPG para el periodo intersesional 2016 - 2017 incluyó la siguiente tarea según los TdR 4 y 5. Continuar la elaboración de directrices para la preparación y revisión de planes de gestión de ZAEA de conformidad con el plan de trabajo acordado para el proceso, es decir, iniciar los trabajos de elaboración de directrices para determinar si una Zona debe designarse como ZAEA. El Comité instó a todos los Miembros interesados a participar en el trabajo futuro del GSPG para continuar el trabajo en las orientaciones de ZAEA. 

Los miembros del GSPG, Birgit Njåstad (Noruega) y Polly Penhale (Estados Unidos) continuaron su liderazgo del trabajo durante este periodo intersesional.

El GSPG realizó tres rondas de debates, en los cuales se siguió el siguiente proceso gradual:

· Establecer un cronograma para el trabajo
· Finalizar las “Orientaciones para la evaluación de una zona para su posible designación como ZAEA”, tomando en cuenta algunos asuntos que se plantearon a último minuto durante el periodo intersesional 2015-2016 y que no se pudieron abordar debido a la falta de tiempo 

· Identificar el formato y los elementos que deben considerar las directrices para la preparación de los planes de gestión de ZAEA 

· Elaborar y acordar directrices para la preparación de los planes de gestión de ZAEA

· Preparar un documento de trabajo para la consideración y aprobación del CPA durante la XX Reunión del CPA, que contenga tanto el documento “Orientaciones para la evaluación de una zona para su posible designación como ZAEA” como la "Guía para la preparación de un plan de gestión de ZAEA".
Los debates fueron constructivos y provechosos. En resumen, participaron en los debates nueve Miembros y Observadores (Argentina, la ASOC, Australia, China, Francia, Nueva Zelandia, Noruega, Reino Unido y Estados Unidos), y en el foro de debates en línea del CPA está disponible su  registro completo que incluye todo el material desarrollado durante el proceso.

Se debe tener presente que se plantearon asuntos en la última etapa del proceso, los cuales todavía se encuentran en proceso de resolución. Estos asuntos se presentarán para la consideración del Comité durante la Reunión.

3. Orientaciones para la evaluación de una zona para su posible designación como Zona Antártica Especialmente Administrada

El fundamento para la preparación de un documento de orientaciones para evaluar una zona para su posible designación como ZAEA es brindar a los posibles proponentes orientación y apoyo en el proceso de evaluar y determinar si una zona merece la designación como Zona Antártica Especialmente Administrada (ZAEA) y de qué manera lo hace. Esta orientación no será obligatoria, pero proporcionará algunos puntos que se deben considerar durante el proceso de evaluación y decisión.

Se elaboró el borrador de un documento de orientación y se presentó a la XIX Reunión del CPA para su consideración y debate inicial. Los miembros del Comité demostraron, en general, conformidad y aceptación con respecto al progreso en cuanto a la estructura y el contenido del documento. No se recibieron comentarios sustanciales durante el debate.

Durante el periodo intersesional 2016-2017, los miembros continuaron el desarrollo del documento. Se recibieron comentarios variados pero positivos. Con la ayuda de las rondas de debate, el grupo compuso un borrador final para su presentación para la consideración y aprobación del Comité durante la XX Reunión de CPA (Documento adjunto 1). 

4. Guía para la preparación de planes de gestión de ZAEA

El Protocolo Ambiental especifica que todas las Partes del Tratado Antártico, así como el CPA, el Comité Científico de Investigación Antártica (SCAR) o la Convención sobre la Conservación de los Recursos Marinos Vivos (CCRVMA) pueden proponer que se designe una zona como ZAEA, si presentan un proyecto de plan de gestión a la RCTA (Artículo 5, Anexo V). 

El fundamento para el desarrollo de una Guía para la preparación de planes de gestión de ZAEA, por lo general, se refiere a: 

· brindar asistencia a las Partes en la preparación de los planes de gestión para las Zonas Antárticas Especialmente Administradas (ZAEA) según lo establece el Protocolo (Artículo 5, Anexo V); 

· crear un marco que permita que los planes de gestión cumplan con los requisitos del Protocolo; y 

· dar claridad y coherencia a los planes de gestión, lo que aumentaría la eficacia durante su revisión, aprobación e implementación. 

Durante el periodo intersesional 2016-2017, el GSPG preparó, con la orientación de los coordinadores conjuntos, un borrador final para la preparación de planes de gestión de ZAEA (Archivo adjunto 2). 

El documento que se presenta se basa en gran medida en la Guía para la Preparación de Planes de Gestión para las Zonas Antárticas Especialmente Protegidas paralela. Aunque las guías para la preparación tanto de ZAEA como de ZAEP son bastante similares en cuanto a contenido y estilo, se acordó que la forma más eficaz de hacer llegar la información a quienes participan en el desarrollo de planes de gestión sería crear dos documentos independientes. Se piensa que esto proporcionará un mejor acceso, comprensión y visión general para los responsables de la preparación de planes de gestión, quienes puede que no tengan mucha experiencia en cuanto a los detalles y los matices que diferencian las herramientas de gestión de las ZAEP y las ZAEA. 

5. Conclusión y propuesta

El GSPG continuó su trabajo en virtud del mandato que le encomendó el CPA, en cuanto a la elaboración de directrices para la preparación y revisión de planes de gestión de ZAEA. Con base en esto, el GSPG preparó los siguientes dos documentos para su consideración y aprobación:

· Orientaciones para la evaluación de una zona para su posible designación como Zona Antártica Especialmente Administrada
· Guía para la preparación de planes de gestión de ZAEA
El GSPG propone que el CPA:

· Considere, ajuste según corresponda y apruebe el documento Orientaciones para la evaluación de una zona para su posible designación como Zona Antártica Especialmente Administrada.
· Considere, ajuste según corresponda y apruebe la Guía para la preparación de planes de gestión de ZAEA.
· Presente los dos documentos de orientación a la RCTA para su atención e información. 
· Considere instar a la RCTA para que, basándose en el borrador de Resolución que se proporciona en este Documento de Trabajo, apoye el uso y la difusión de los documentos mediante una Resolución (Documento adjunto 3).
Documento adjunto 1

Véase Atcm40_att019_s.doc: Apéndice A. Orientaciones para la evaluación de una zona para su posible designación como ZAEA

Documento adjunto 2
Véase: Atcm40_att020_s.doc). Guía para la preparación de planes de gestión de ZAEA

Documento adjunto 3

Resolución XXX (2017)

Material de orientación para la designación de Zonas Antárticas Especialmente Administradas (ZAEA)
Los Representantes,

Teniendo en cuenta que el Artículo 4 del Anexo V al Protocolo del Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente (“el Protocolo”) estipula la designación de Zonas Antárticas Especialmente Administradas para asistir en la planificación y la coordinación de las actividades, evitar posibles conflictos, mejorar la cooperación entre las Partes o reducir a un mínimo los impactos medioambientales;

Recordando los requisitos en virtud del Artículo 5 del Anexo V al Protocolo en relación con la preparación y la revisión de los planes de gestión de Zonas Antárticas Especialmente Administradas;

Teniendo en cuenta que la Guía para la Preparación de Planes de Gestión para las Zonas Antárticas Especialmente Protegidas (Resolución 2, 2011) y las Directrices para la aplicación del Marco para Zonas protegidas que se estipulan en el Artículo 3, Anexo V del Protocolo Ambiental (Resolución 1, 2000) se desarrollaron para asistir a las Partes en su trabajo en virtud del Anexo V;

Reconociendo el valor de contar también con directrices para asistir a las Partes en la consideración de posibles Zonas Antárticas Especialmente Administradas y en el desarrollo de planes de gestión para dichas zonas;

Teniendo en cuenta el trabajo del Comité para la Protección del Medio Ambiente para el desarrollo de dicha orientación; y

Reconociendo que estas orientaciones no son obligatorias, 

Recomiendan que:
1. Las orientaciones para la evaluación de una zona para su posible designación como Zona Antártica Especialmente Administrada, que se anexa a esta Resolución (Apéndice A), se use por parte de quienes participen en la evaluación de una zona para su posible designación como Zona Antártica Especialmente Administrada.
2. Las Guía para la preparación de planes de gestión de las Zonas Antárticas Especialmente Administradas que se anexa a esta Resolución (Apéndice B) se use por parte de quienes participan en la preparación o revisión de los planes de gestión de Zonas Antárticas Especialmente Administradas.

� Véase el párrafo 216 del � HYPERLINK "http://www.ats.aq/documents/ATCM39/rp/atcm39_rp004_rev4_s.pdf" \h �Informe final de la XIX Reunión del CPA�.
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