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Рабочий документ, представленный Российской Федерацией

Договор об Антарктике 1959 г. был подписан делегациями правительств 12 стран, принявших участие в экспедиционных исследованиях Антарктики в период проведения Международного Геофизического года 1957–58 гг. В дальнейшем к этому Договору присоединились правительства еще 41 государства. Вполне естественно, что все положения этого акта международного права распространялись на правительственную деятельность в этом регионе. В то же время, развитие антарктического туризма и других видов деятельности в этом регионе, не связанных с выполнением научных исследований и их логистическим обеспечением, определило возникновение нового вида активности, которая получила название «неправительственная деятельность». Первое упоминание о ней в материалах Консультативных совещаний по Договору об Антарктике (КСДА) было сделано в Рекомендации VI-7 (1970) Влияние туристических и неправительственных поездок в район действия Договора об Антарктике на VI КСДА в г. Токио в 1970 г. В этом документе под неправительственной деятельностью понимались поездки в район действия Договора об Антарктике, не организованные какой-либо Стороной Договора, участвующей в КСДА. В дальнейшем, это понятие расширилось, что было связано со значительным повышением интереса населения нашей планеты к антарктическому региону. При этом, круг этих интересов часто выходит за рамки познавательного туризма, когда различные инициативные группы планируют проведение в Антарктике яхтенных круизов, спортивных мероприятий, в том числе экстремальных видов спорта, испытание новых транспортных средств непромышленного производства, художественных выставок, общественных форумов, концертов, радиолюбительских экспедиций, телемостов и др. 

Справедливости ради, следует отметить, что неправительственные организации, на протяжении уже многих лет, успешно сотрудничают с правительственными антарктическими программами, обеспечивая их деятельность морскими и авиационными транспортными средствами, различными видами логистической экспедиционной поддержки и т.д. При этом, подобная деятельность может осуществляться как на национальном, так и на международном уровне. Организаторами самостоятельных неправительственных проектов в Антарктике, как правило, выступают различные фонды, бизнес-структуры и общественные организации. В последние годы подобные инициативы часто приобретают международный характер. Данные мероприятия осуществляются с целью расширения своих бизнес-инициатив, рекламных проектов, поддержки достижений в экстремальных видах спорта и т.п. Местом проведения подобных акций служат морские суда, привлекаемые для туристических операций по программам, согласованным с Международной ассоциацией антарктических операторов (МААТО), антарктические станции и сезонные полевые базы, организованные правительственными экспедициями, а также специальные полевые лагеря, создаваемые организаторами для этих целей в необитаемых районах Антарктики. 

В тех случаях, когда организаторы неправительственной деятельности имеют юридические адреса, расположенные на территории Консультативных Сторон, они стремятся соблюдать существующие национальные процедуры по получению разрешений на деятельность в районе действия Договора об Антарктике с выполнением всех требований Мадридского протокола (естественно, если такие процедуры существуют у Консультативных сторон). 

Примером тому может служить акция молодых российских бизнесменов по апробации методов развертывания сезонного полевого лагеря с учетом сложных метеорологических условий в Антарктике, которая была осуществлена с 1 по 3 ноября 2016 г. на российской антарктической станции Беллинсгаузен «Клубом лидеров по продвижению инициатив бизнеса». С помощью арендованного пассажирского судна под флагом Королевства Нидерланды представители Клуба лидеров доставили на станцию Беллинсгаузен комплексы временных надувных служебно-жилых модулей с необходимым внутренним оборудованием для создания временного полевого лагеря, провели на его базе свою практическую конференцию с участием более ста представителей молодежного российского бизнеса и организовали телемост через искусственные спутники Земли с руководством Российской Федерации. На все эти операции была подготовлена первоначальная оценка окружающей среды и получено Разрешение Росгидромета №Р/2016/012 от 21 октября 2016 г. 

Другим примером организованной неправительственной деятельности в Антарктике является проведение ежегодного легкоатлетического марафонского пробега на о. Кинг-Джордж (Ватерлоо) между антарктическими станциями Уругвая, России, Чили и Китая. Формальную роль организатора этого спортивного мероприятия взяла на себя канадская туристическая компания «One Ocean Expeditions» (член МААТО), которая проводит эту акцию по принятой в Канаде национальной процедуре, регламентирующей деятельность в Антарктике.

В то же время, серьезные проблемы при рассмотрении возможности осуществления неправительственной деятельности в Антарктике возникают в случае, когда подобные мероприятия планируются международными объединениями без четкого юридического адреса. Примером такой деятельности служит проект «Антарктическая биеннале», который был запланирован во второй половине марта 2017 г. на борту российского судна «Академик Сергей Вавилов». Это судно было зафрахтовано некоторыми туристическими компаниями для выполнения морских круизов в район Южно-Шетландских островов и Антарктического полуострова из аргентинского порта Ушуая в летнем сезоне 2016–2017 гг. Российский судовладелец т/х «Академик Сергей Вавилов» получил Разрешение № Р/2016/011 от 19 октября 2016 г. на его плавание в вышеназванном районе от уполномоченного органа власти Российской Федерации до 31 марта 2022 г. Однако, это Разрешение было выдано только на плавание судна в антарктических водах, а не на мероприятия, которые организаторы проекта «Антарктическая биеннале» планировали осуществлять на антарктических станциях. Это обоснование не позволило российской стороне согласовать проведение подобной акции на российской антарктической станции Беллинсгаузен, тем более, что официальный запрос на подобное согласование был получен не из оргкомитета международного проекта, а от его некоторых российских членов. 

На наш взгляд, более серьезной проблемой стала инициатива некоторых неправительственных организаций по созданию антарктических станций. Первым практическим таким примером стало проектирование и строительство в начале 2000-х годов одной из новых антарктических станций по инициативе и на средства неправительственного фонда одной из Консультативных сторон. В дальнейшем, между этим фондом и правительственной организацией, ответственной за проведение национальной антарктической программы этой страны был заключен контракт на эксплуатацию новой станции, которая продолжала оставаться частной собственностью. Через несколько лет успешной эксплуатации данного антарктического объекта возник правовой спор о нецелевом использовании средств государственного бюджета вышеназванным фондом-эксплуатантом данной станции, который впоследствии перерос в два судебных процесса. В результате, судебные инстанции данного государства разрешили правительственную деятельность на этой станции только после выкупа правительством у фонда станционных капитальных объектов. Это, в итоге, привело к невозможности выполнения научных исследований данной национальной антарктической программы в завершившемся летнем сезоне. Вполне понятно, что правительство любой Консультативной стороны не располагает свободными денежными средствами для оплаты станционных сооружений в Антарктике с целью их перевода в свою собственность. Подобная ситуация становится реальной и для других аналогичных проектов Консультативных сторон.

В Заключительном отчете КСДА XXXV (г. Хобарт, 2012 г.) в параграфе 227 упоминалось: «Российская Федерация отметила возможность ипотеки, сдачи в аренду, продажи и наследования неправительственной собственности в Антарктике. Новым владельцем может быть гражданин страны, которая не является членом Договора об Антарктике и Протокола. В этом случае постоянные сооружения можно использовать не по первоначально предусмотренному назначению даже при наличии ОВОС».

Хотя речь в то время шла о капитальных сооружениях в Антарктике для целей антарктического туризма, эта позиция полностью относится и к иной неправительственной деятельности в регионе. Авторам этого документа известны некоторые предложения о возможности правовой передачи от правительственных организаций объектов экспедиционной антарктической инфраструктуры, в том числе и действующих антарктических станций, в управление неправительственным организациям с целью привлечения дополнительных источников финансирования для национальных антарктических программ. 

На наш взгляд, современное упрощение логистической возможности доступа различных неправительственных, в том числе международных организаций и частных лиц в Антарктику с одной стороны и появление новых (в том числе нетрадиционных) видов деятельности с непрогнозируемыми рисками, способных оказать существенное влияние на деятельность национальных антарктических программ и окружающую среду Антарктики, является новым вызовом действующей Системе Договора об Антарктике.

С целью выработки единого подхода к вышеназванной проблеме предлагается создание постоянно действующей межсессионной контактной группы на форуме КСДА, где участники могли бы обмениваться мнениями, обсуждать особенности и тенденции развития неправительственной деятельности в Антарктике и готовить практические предложения для их рассмотрения на КСДА.
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