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Рабочий документ, представленный Российской Федерацией

Проблеме необходимости регулирования антарктического яхтинга уделялось значительное внимание на различных КСДА. Всего по данным Секретариата Договора об Антарктике, начиная с КСДА XVII в г. Венеция, 1992 г. по КСДА XXXIX в г. Сантьяго, 2016 г., было представлено 23 рабочих и информационных документов по этому вопросу. Наибольшую активность в проблеме регулирования антарктического яхтинга проявляла делегация Великобритании, которая предлагала различные варианты практического решения этого сложного вопроса. Практически неконтролируемый яхтинг в антарктических водах и отсутствие региональных центров мониторинга ежедневного позиционирования яхт создают дополнительные вызовы для морских судов национальных антарктических программ и туристических операторов, действующих под эгидой МААТО в случае необходимости проведения поисковых и аварийно-спасательных работ. Известны случаи гибели яхт с экипажами, их затопление в прибрежных водах и случаи других чрезвычайных ситуаций, которые создают угрозу человеческой жизни и морской окружающей среде. В последние годы в практике капитанов частных яхт, действующих в антарктических водах, встречаются случаи проведения неорганизованного антарктического морского туризма, когда под форматом членов экипажей таких яхт привлекаются профессионально не подготовленные пассажиры – любители экстремальных развлечений. Такие факты создают угрозу не только безопасности мореплавания, но и часто входят в противоречие с национальными законодательствами при осуществлении безналогового бизнеса. Кроме того, известны примеры фрахта частных яхт в портах южного полушария для осуществления неправительственной деятельности в антарктических водах. Примером тому может служить операция по глубоководному дайвингу одной из российских неправительственных экспедиций в сезоне 2014–2015 гг., которые проводились без наличия официального разрешения властей Российской Федерации. Подобные операции были связаны с особым риском для здоровья людей и по правилам безопасности глубоководных погружений в обязательном порядке должны сопровождаться мероприятиями по профилактике кессонной болезни и иметь соответствующее обеспечение. 

Кроме того, существующее различие в организации этого вида деятельности среди стран-участниц Договора об Антарктике, основанное на реализации разрешительной и уведомительной системы деятельности в регионе, а также фактическое отсутствие любых национальных процедур по рассмотрению возможности осуществления такой деятельности у некоторых Консультативных сторон, создает дополнительные возможности для организации бесконтрольной деятельности в антарктических водах капитанами частных яхт.

В Российской Федерации антарктический яхтинг в настоящее время еще не получил широкого распространения, как в некоторых других странах, являющихся Консультативными сторонами. Однако, нам известны некоторые примеры такого вида деятельности, осуществляемого российскими гражданами. Так, в летнем антарктическом сезоне 2016–2017 гг. парусная яхта «Петр I», порт приписки г. Санкт-Петербург, совершила неоднократные антарктические круизы из одного из южноамериканских портов в район Южно-Шетландских островов и Антарктического полуострова. Эта деятельность не получила необходимого разрешения по принятому в Российской Федерации законодательству и правительственным нормативным актам. С целью предупреждения нарушений российского законодательства, Министерство иностранных дел Российской Федерации направило ноту в государства «последнего порта» южного полушария при следовании в Антарктику, в которой правительственные структуры этих стран информировались об отсутствии официального разрешения на деятельность в Антарктике у капитана яхты «Петр I». В начале марта 2017 г. Министерство иностранных дел Республики Чили проинформировало Российскую Федерацию о факте отсутствия разрешительных документов на борту российской яхты «Петр I», который был обнаружен экипажем чилийского военно-морского судна, выполнявшего функции ледового патруля в антарктических водах. Пользуясь случаем, наша делегация хочет поблагодарить чилийскую Сторону за эти действия, направленные на поддержку норм российского законодательства в Антарктике, регулирующих деятельность в Антарктике и принятых на основании норм Системы Договора об Антарктике. В настоящее время в Российской Федерации начата процедура рассмотрения административного правонарушения в отношении капитана яхты «Петр I».

Со своей стороны, мы хотим обратиться ко всему антарктическому сообществу с предложением о взаимной поддержке мер по контролю яхт, оперирующих в районе действия Договора об Антарктике по запросу официальных властей сторон Договора. К сожалению, например, Консультативные стороны, расположенные в других регионах планеты, чрезвычайно затруднены в своих действиях по обеспечению контроля деятельности своих граждан и неправительственных организаций в Антарктике, когда такая деятельность осуществляется с территории других государств.

В связи с этим, мы предлагаем обсудить процедуру составления «черных списков» нарушающих соответствующее национальное законодательство яхт, оперирующих под флагами Сторон Договора об Антарктике в районе действия Договора об Антарктике, по предложению таких сторон и оперативно передавать эти списки компетентным органам государств «последнего порта» при следовании в Антарктику. Примером таких списков могут служить «черные списки» рыболовных судов АНТКОМ.
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