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Segundo informe del Grupo de contacto intersesional sobre educación y difusión
Documento de Trabajo presentado por Bélgica, Brasil, Bulgaria, Chile, España, Portugal y el Reino Unido
Resumen
Durante la XXIX RCTA, que se celebró en Santiago (Chile), las Partes decidieron continuar trabajando en un Grupo de contacto intersesional (GCI) sobre educación y difusión, de acuerdo con una serie de Términos de Referencia sobre educación y difusión. Según lo solicitado en la Reunión, el presente documento tiene como finalidad proporcionar un informe inicial sobre las deliberaciones que tuvieron lugar en el GCI y recomienda consideraciones hechas en la RCTA sobre los resultados del trabajo intersesional.
Antecedentes
Durante la XXXVIII RCTA (Sofía), se estableció un GCI sobre educación y difusión, después de que se había reconocido la necesidad de contar con mejores actividades de difusión públicas y educativas sobre la Antártida en la XXXVII RCTA (Brasilia). En la misma RCTA, se realizó un taller sobre educación y difusión que tuvo gran éxito: contó con la participación de 97 asistentes en representación de 37 Partes, Observadores y Expertos.  Durante la XXXIX RCTA (Santiago), Bulgaria presentó el Documento de Trabajo WP 24, Primer informe del Grupo de contacto intersesional sobre educación y difusión, preparado en forma conjunta por Bélgica, Brasil, Chile, Portugal y el Reino Unido.  La RCTA reconoció la contribución de las Partes y la utilidad de la labor del GCI. Se recomendó que las Partes continuaran utilizando y promoviendo el foro sobre educación y difusión con el propósito de intercambiar información sobre actividades y eventos de dichas áreas. Las contribuciones en materia de actividades de educación y difusión desde la perspectiva del Tratado Antártico permanecen en el marco del Plan de Trabajo Estratégico Plurianual de la RCTA. 
Según lo dispuesto en el párrafo 148 del Informe Final de la XXXIX RCTA (Santiago), la Reunión accedió a continuar el GCI sobre educación y difusión durante un nuevo período intersesional, y acordó los siguientes Términos de Referencia:

• impulsar la colaboración a nivel nacional e internacional en materia de educación y difusión;
• identificar las actividades y los eventos internacionales claves relacionados con la educación y la difusión para lograr la posible participación de las Partes del Tratado Antártico;
• compartir resultados de las iniciativas de educación y difusión que demuestren el trabajo de las Partes del Tratado Antártico sobre gestión del Área del Tratado Antártico;
• enfatizar las iniciativas de protección ambiental en curso que se informaron a través de observaciones y resultados científicos a fin de afianzar la importancia del Tratado Antártico y su Protocolo de Protección del Medio Ambiente;
• promover las actividades relativas a educación y difusión a cargo de Expertos y Observadores, y alentar la cooperación con estos grupos;
• debatir la posibilidad de crear una sección sobre educación y difusión antárticas en el sitio web de la STA;
• realizar el seguimiento y compartir información sobre las actividades de educación y difusión relativas a las celebraciones del 25.° aniversario del Protocolo de Madrid que se realizarán en 2016.

Bélgica, Bulgaria, Brasil, Chile, Portugal y el Reino Unido, junto con España —que se incorporó recientemente—, seguirán conformando el grupo central que moderará este foro.
Método de operación
El GCI opera a través del foro de discusión en línea de la RCTA, bajo el tema "GCI sobre educación y difusión". Las discusiones estuvieron abiertas a todas las Partes, los Observadores y los Expertos. En la actualidad, hay 38 puntos de contacto registrados como participantes del GCI, de los cuales un total de 20 Partes y 4 Observadores y Expertos han participado activamente en el foro (al 6/4/2017). El GCI inició su labor el 26 de septiembre de 2016 con un anuncio inaugural del coordinador. El plan de trabajo se distribuyó en tres etapas:
· Etapa 1: Anuncio de apertura con comentarios inaugurales, cronograma y plan de trabajo propuestos. 
· Etapa 2: Solicitud a las Partes para que formulen sus comentarios y propuestas iniciales y comparan información sobre temas relativos a los TdR.
· Etapa 3: Preparación de un Documento de Trabajo informativo del GCI para su presentación ante la XXX RCTA.
Análisis
Hay un total de 29 publicaciones (al 6.4.2017) realizadas por Observadores y Expertos de más de 11 Partes (la Argentina, Australia, Bulgaria, Chile, Portugal, Rumania, el Reino Unido, Uruguay, la ASOC, el COMNAP y la IAATO). Hay 7 temas en el foro: Anuncio de apertura; 25th anniversary of the Protocol on Environmental Protection to the Antarctic Treaty [25.° Aniversario del Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente];  Día de la Antártida; Association of Polar Eearly Career Scientists (APECS) POLAR WEEK March 2017 [SEMANA POLAR organizada por la Asociación de Jóvenes Científicos Polares (APECS), marzo 2017]; 3rd International Workshop of Polar Educators International (PEI) - April 2017 - Italy [3.er Taller Interncional de Polar Educators International [PEI], abril de 2017, Italia]; New polar research ship for Britain - Communications Strategy [Nuevo buque para investigaciones científicas del Reino Unido: Estrategias de comunicación] ;UK digital engagement evaluation of 25th Anniversary 2016 [Evaluación de participación digital en el marco del 25.º aniversario del Protocolo realizada por el Reino Unido]. 
A través de la Circular 2 del CPA se abrieron los debates sobre el 25.° aniversario del Protocolo sobre Protección del Medio Ambiente y se esbozaron las comunicaciones y actividades más importantes relativas al aniversario. Un total de 7 Partes y 3 Observadores (la Argentina, Australia, Bulgaria, Chile, Portugal, Rumania, el Reino Unido, Uruguay, la ASOC, el COMNAP y la IAATO) expusieron la labor que realizaron en ocasión de las celebraciones del 25.º aniversario del Protocolo de Madrid. En el foro, se compartieron fotografías de las campañas realizadas en medios de comunicación, junto con otros materiales. La mayoría subrayó que los materiales estaban disponibles en varios de los idiomas oficiales del Tratado Antártico. Además, algunas Partes informaron sobre las actividades que habían sido organizadas tanto a nivel local como internacional.  Varias Partes hicieron hincapié en las actividades educativas internacionales, incluida la celebración del Día de la Antártida 2016 —en asociación con otras organizaciones polares, en los esfuerzos de la comunidad internacional por compartir conocimientos sobre la Antártida— y la Semana Polar Internacional, organizada por la APECS, que se celebrará en la primavera de 2017 y que congregará a científicos polares para que interactúen con escuelas a través de diferentes vías, como presentaciones orales, exhibiciones científicas y llamadas por Skype. Italia anunció que el taller de Polar Educators International (PEI) se celebrará en Rovereto (TN) del 11 al 14 de abril de 2017, donde se darán cita científicos y educadores especializados en temas polares provenientes de todas partes del mundo, con el propósito de debatir sobre temas relativos a la educación polar.
Recomendaciones
El GCI recomienda al CPA realizar lo siguiente:
· reconocer la utilidad del foro sobre educación y difusión;
· recomendar a las Partes que continúen realizando tareas de difusión a través del foro a fin de informar sobre las actividades que llevan a cabo en materia de educación y difusión;
· evaluar cuáles son los eventos y actividades mundiales clave en materia de educación y difusión de los que pueden participar las Partes;
· recomendar a las Partes que continúen promoviendo no solo la Antártida y la investigación antártica realizada a través de las actividades de educación y difusión, sino también el Tratado Antártico y el Protocolo Ambiental en sí mismos.
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