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Портал окружающей среды Антарктики
Рабочий документ, представленный Австралией, Новой Зеландией, Норвегией, США, Японией и СКАР
Краткий обзор
Портал окружающей среды Антарктики продолжает предоставлять КООС и Сторонам Договора об Антарктике полученную из надёжных источников информацию по актуальным вопросам стратегии и управления.  
Фонд Тинкера великодушно обеспечил финансирование Портала окружающей среды Антарктики до 2018 года.  В настоящее время портал размещён на сервере Университета Кентербери, Крайстчёрч.
На совещании СКАР в 2016 году делегаты в принципе согласились принять на себя обязанности по обеспечению работы портала, поскольку финансирование за счёт гранта Фонда Тинкера завершается, при условии, что можно будет определить средства для управления и обеспечения работы Портала без дополнительных ресурсов.
Был разработан План управления содержимым Портала.  Его цель заключается в том, чтобы обеспечить более структурированный подход к разработке содержимого Портала и улучшить диалог с КООС в отношении материалов, публикуемых на веб-сайте Портала. 
Авторы документа рекомендовали Комитету: 1) рассмотреть возможность оказания содействия СКАР в управлении Порталом после 2018 года; 2) проанализировать План управления содержимым и предоставить свои соображения, особенно в отношении материалов, которые он хотел бы видеть опубликованным на Портале.
История вопроса
Цель Портала окружающей среды Антарктики (далее Портал, www.environments.aq) заключается в том, чтобы предоставить Комитету и Сторонам Договора об Антарктике лёгкий доступ к надёжной информации по широкому кругу вопросов, касающихся управления деятельностью в области охраны окружающей среды Антарктики.  Размещаемая на портале информация подготавливается высококвалифицированными специалистами в области изучения Антарктики и проходит тщательную экспертную оценку перед её размещением.
Также Портал помогает СКАР в предоставлении объективных и независимых научных рекомендаций органами системы Договора об Антарктике по вопросам науки и природоохранной деятельности, влияющей на управление Антарктикой и Южным океаном.  
Цель и ценность Портала были подтверждены КСДА посредством Резолюции 3 (2015 г.).
Учёные и профильные эксперты создают проект сводной информации по стратегически важным темам для публикации на веб-сайте Портала.  Редактор в тесном сотрудничестве с Директором Постоянного комитета СКАР по Системе Договора об Антарктике (ПК-СДА) осуществляет управление процессом рассмотрения и публикации материалов.  Поддержку Редактору осуществляет Редакционная группа, в состав которой входят два представителя СКАР и два представителя, занимающиеся экологическими и стратегическими вопросами.
За счёт гранта, великодушно предоставленного Фондом Тинкера, обеспечивается финансирование:
1) Работы редактора с частичной занятостью.
2) Технической поддержки при размещении веб-сайта Портала в облаке.
3) Перевода содержимого на четыре языка Договора об Антарктике.
4) Других административных затрат, например совещаний Редакционной группы.
На XIX заседании КООС (пункт 25 отчёта XIX заседания КООС) вновь подтвердил важность Портала как надёжного источника информации и пришёл к соглашению:
· Максимально расширить использование информации, содержащейся на Портале, для оказания поддержки в проведении дискуссий (на добровольной основе).
· Предоставлять Редакционной группе рекомендации по информационным сводкам, которые он хотел бы видеть опубликованными на веб-сайте Портала (например, в поддержку пятилетнего плана работы или рабочей программы ответных мер в отношении изменения климата (CCRWP)).
· Поощрять учёных к работе со СКАР при подготовке содержимого для Портала.
· Рассматривать и давать рекомендации КСДА по вариантам будущего управления Порталом в соответствии с Резолюцией 3 (2015 г.).
· Высказывать соображения о том, каким образом назначать будущих представителей для работы в Редакционной группе.
События, произошедшие со времени XIX заседания КООС
Долгосрочное управление Порталом
Долгосрочное управление Порталом и его работа вне периода финансирования, обеспеченного Фондом Тинкера, остаётся неразрешённым вопросом.  В Резолюции 3 (2015 г.) содержались рекомендации о том, что правительствам необходимо рассмотреть варианты оказания поддержки по управлению Порталом.  На XIX заседании КООС также рекомендовалось дополнительно рассмотреть варианты будущего управления Порталом (пункт 24 Отчёта о XIX заседании КООС).
Среди вариантов, которые рассматривались во время прошлых обсуждений в КООС, предлагалось передать Портал под управление Секретариата Договора об Антарктике или СКАР. 
После XIX заседания КООС Правление Портала согласилось оценить заинтересованность СКАР в принятии на себя обязанности по обеспечению работы портала.  После предоставления документа делегатам совещания СКАР в 2016 году (проходившем в г. Куала-Лумпуре, Малайзия, 29–30 августа) делегаты совещания СКАР одобрили действия Секретариата СКАР (при поддержке коллег из Новой Зеландии) по изучению вариантов того, чтобы СКАР без дополнительной оплаты принял на себя обязанности по обеспечению работы Портала после июня 2018 года.
Данное согласие «в принципе» делегатов совещания СКАР встречено с одобрением, и оно является потенциальным долговременным решением для управления Порталом при условии, что будет найдено решение по выделению ресурсов для Портала.
Как отмечено в Рабочем документе WP 10 XXXIX КСДА, в настоящее время Франция оказывает поддержку инициативы по Порталу, осуществляя перевод его содержимого на французский язык, что сократило общую стоимость перевода.  Другие страны могут выразить желание оказать аналогичную поддержку, в том числе, например, сделав взнос в расходы на оплату работы редактора с частичной занятостью.
Ежегодный бюджет Портала будет варьировать, в зависимости от количества публикаций, обрабатываемых в течение года, но даже с учётом вариантов оказания поддержки, описанных выше, предполагается, что базисный бюджет в регионе составит от 10 000 до 20 000 долларов США.
КООС было предложено принять участие в обсуждении таких вариантов и предоставить дополнительные соображения об оказании поддержки долгосрочного управления Порталом через СКАР.
План управления содержимым
Основная функция Портала заключается в том, чтобы предоставлять проанализированные и изученные отчёты в виде публикаций информационных сводок и материалов по возникающим проблемам, а также пространственной информации.  Для определения более структурированного подхода к подготовке публикаций информационных сводок и материалов по возникающим проблемам Правление и Редакционная группа Портала разработали План управления содержимым (см. вспомогательный Информационный документ IP 14).  
Цель Плана управления содержимым заключается в том, чтобы определить серию тем или вопросов, по которым требуются краткие обзоры уровня знаний для обеспечения того, чтобы содержимое публикаций на Портале было актуальным и относилось к текущим вопросам, рассматриваемым КООС и КСДА.
План управления содержимым подлежит регулярному обновлению и пересмотру Редактором, Заместителем редактора и Редакционной группой (например, на совещаниях Редакционной группы).
Кроме того, План управления содержимым является полезным механизмом для поддержания контактов с КООС, а также позволяет Комитету предоставлять свои комментарии по материалам, размещаемым на Портале, которые он хотел бы видеть подготовленными к публикации.
Комитету предлагается предоставить свои комментарии относительно полезности Плана управления содержимым.
Комитету также предлагается предоставлять свои комментарии по материалам, размещаемым на Портале, которые он хотел бы видеть подготовленными к публикации на веб-сайте Портала.
Рекомендации
Для оказания поддержки в дальнейшем развитии инициативы по Порталу и обеспечения работы Портала в долгосрочной перспективе авторы Рабочего документа рекомендуют КООС и членам КООС:
1) Рассмотреть возможности оказания поддержки СКАР в управлении Порталом после 2018 года.
2) Проанализировать План управления содержимым и предоставить свои соображения, особенно в отношении материалов, которые они хотели бы видеть опубликованными на Портале.
3) Предоставить любые дополнительные комментарии Редактору Портала по эл. адресу editor@environments.aq 
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