ANEXO A
Reconstrucción del muelle de Rothera y
estabilización de la zona costera
Proyecto de evaluación medioambiental global
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Informe no técnico
Introducción
Este proyecto de evaluación medioambiental global (EMG) fue preparado por el British Antarctic Survey (BAS) con el propósito de evaluar los posibles efectos ambientales relacionados con dos proyectos en la base de investigación Rothera: la reconstrucción del muelle de Rothera y las consiguientes obras de estabilización de la zona costera. Durante los próximos diez años, el Programa de Modernización de Infraestructura Antártica (AIMP), que forma parte de esta iniciativa, representará la mayor inversión del Gobierno del Reino Unido en ciencias polares desde la década del ochenta y permitirá al BAS continuar realizando algunas de las principales investigaciones científicas a nivel mundial en las regiones polares. La reconstrucción del muelle de Rothera y la estabilización de la zona costera constituyen las primeras actividades previstas para Rothera en el marco de los proyectos del AIMP. El BAS designó a la empresa de ingeniería civil BAM en calidad de Socio de Obras para llevar adelante este proyecto.
El proyecto de EMG fue elaborado de conformidad con el Artículo 8 y el Anexo I del Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente (1991).
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Fig. 1. Ubicación de la base de investigación Rothera
Descripción de la propuesta de desarrollo 1: Reconstrucción del muelle de Rothera
El muelle existente en la base de investigación Rothera, denominado “muelle Biscoe”, tiene veinticinco años de antigüedad y ahora es irreparable en términos económicos. Además, el Consejo de Investigación del Medio Ambiente Natural (NERC) encargó la construcción de un nuevo buque, el Sir David Attenborough (SDA), que, por ser un buque de investigación mucho más grande que los barcos actuales del BAS, requiere un muelle nuevo de mayor calado y extensión, que se construiría en Rothera. En la actualidad, el muelle Biscoe no cuenta con un calado suficiente para que el SDA atraque a lo largo ni tiene una extensión suficiente para el traslado seguro de personas y de cargamento. La solución propuesta consiste en desmantelar el muelle existente y reemplazarlo por uno más grande construido en el mismo lugar. Si bien el diseño de la nueva estructura es similar al diseño existente de 60 m de longitud, la extensión de atraque será de 76 m y se extenderá aún más para garantizar un mayor calado. La reconstrucción conforme a la opción seleccionada se llevará a cabo durante dos temporadas estivales antárticas (2018-2020). La demolición del muelle existente y la construcción parcial del nuevo muelle se realizarán durante la primera temporada, mientras que la finalización de las obras se realizará durante la segunda temporada.
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Fig. 2. Vista aérea de la base de investigación Rothera y del muelle Biscoe en punta Rothera
Alternativas
Se evaluaron las opciones “no hacer nada” y “hacer lo mínimo”, pero ninguna de las dos permitiría que el SDA atracara y se amarrara en forma segura y eficiente, de modo que ambas fueron desestimadas. Se evaluaron varios diseños alternativos, pero no fueron considerados viables en materia de costos, logística, seguridad o restricciones ambientales.
Descripción de la propuesta de desarrollo 2: Obtención de roca local
Para construir la escollera necesaria tanto para la reconstrucción del muelle de Rothera como para la consecución de las obras de estabilización de la zona costera, se propone excavar roca de la punta Rothera. El sitio previsto, cuya extensión es de unos 6000 m2, se encuentra dentro del área general de huella de operaciones de la base, en la zona directamente adyacente al actual muelle Biscoe. A fin de obtener la cantidad de roca necesaria para la construcción de la escollera, se estima que serán necesarios, en total, entre 140 000 y 155 000 toneladas (52 000-57 400 m3) de roca del sitio.
Para obtener la roca, deberán realizarse las siguientes actividades:
· perforación y voladura;
· carga y traslado de roca;
· procesamiento, trituración y cribado.
Alternativas
Se consideró la obtención de roca de sitios alternativos en la punta Rothera y fuera de la Antártida para la construcción de la escollera. Se desestimaron otros sitios para la obtención local de roca por causas medioambientales, dado que se encontraban fuera de la huella de operaciones actual, en zonas más críticas o demasiado próximas a las instalaciones de la base. La opción de obtener roca fuera de la Antártida quedó descartada debido al elevado riesgo de importar especies no autóctonas en forma accidental.
Descripción de la propuesta de desarrollo 3: Estabilización de la zona costera
Junto con las tareas de construcción del muelle, se propone reforzar una zona de protección costera. El emplazamiento donde se realizarán estas obras es una pequeña caleta creada por el hombre situada entre la pista de aterrizaje de Rothera y el actual muelle Biscoe. La construcción del terraplén en torno a la caleta protege las dos estructuras costeras mencionadas más arriba. Se prevé que el nuevo diseño de muelle se extienda más hacia el mar respecto del muelle actual, lo que amplificaría los efectos de las olas y del hielo en la caleta. Cualquier daño subsecuente a la caleta actual podría incidir en el funcionamiento seguro tanto de la pista de aterrizaje como del muelle de Rothera. Además, podría obstruir la zona donde se encuentra la principal entrada de agua marina en la caleta que se utiliza para el suministro de toda el agua potable en Rothera.
Alternativas
Se consideraron las opciones “no hacer nada” y “hacer lo mínimo”, pero se desestimaron porque ninguna de ellas mantendrá la protección costera durante veinticinco años más. La opción seleccionada fue elegida por considerarse que garantizaba una protección óptima y requería un mantenimiento mínimo.
Descripción de las actividades de apoyo
El volumen de carga previsto que se necesitará para realizar las obras de construcción requerirá la contratación de buques comerciales cuando comience el programa de construcción. Dependiendo de la programación futura de los buques del BAS, también puede ser necesario contratar un buque para llevar a cabo la desmovilización al finalizar el proyecto. El personal de construcción será asignado en Rothera mediante las operaciones logísticas del BAS. La totalidad del personal asignado se alojará ya sea en instalaciones existentes, en Rothera, o en unidades temporales propuestas para su instalación durante la temporada 2017-2018.
La generación eléctrica necesaria para realizar todas las actividades de construcción será provista en forma independiente respecto de la electricidad utilizada en las operaciones regulares del BAS. Los servicios restantes necesarios para uso doméstico del personal de construcción —agua, energía y alcantarillado— serán provistos por los servicios existentes del BAS.
Se propone la construcción de una grada provisoria a fin de garantizar que las pequeñas embarcaciones del BAS continúen operando con normalidad durante la reconstrucción del muelle. La grada también será utilizada durante el reabastecimiento de la base mediante la embarcación auxiliar del buque del BAS durante el período en que el muelle permanezca fuera de uso.
Descripción del medioambiente
La base de investigación Rothera ha operado en forma ininterrumpida desde 1975. Inicialmente, la planificación y la construcción de la base se realizó por etapas, tras lo cual, con el cambio de requisitos operacionales, se agregó otra infraestructura. Las tareas propuestas como parte de esta EMG se enmarcan, en su mayoría, en la huella de operaciones actual y en zonas del sitio previamente desarrolladas.
Los niveles de biodiversidad en la punta Rothera no son elevados en comparación con otras zonas equivalentes de la Antártida. No obstante, la punta contiene algunas características ambientales de páramo antártico, algo que es poco usual en las extensiones más grandes. En cambio, el medioambiente marino cercano a la costa tiene una diversidad de especies considerablemente mayor y es el lugar donde se realizan la mayoría de las investigaciones biológicas de la zona. La skúa antártica es el ave reproductora que más abunda en Rothera. También se observaron parejas ocasionales de gaviota cocinera nidificante y se encontró un nido de petrel de Wilson. El pingüino de Adelia suele visitar el sitio, pero no se reproduce en Rothera. Si bien las focas no se reproducen en Rothera, tanto la foca de Weddell como la foca leopardo están presentes allí todo el año. Por su parte, la foca cangrejera, el elefante marino y el lobo fino antártico también están presentes durante los meses estivales. El rorcual aliblanco, la ballena jorobada y la orca suelen frecuentar la bahía Ryder cada verano.
La Zona Antártica Especialmente Protegida (ZAEP) n.° 129, ubicada en el extremo norte de la punta Rothera, fue designada para proteger valores científicos y funcionar como sitio de control para realizar un seguimiento de los efectos de la actividad humana en las inmediaciones de la base de investigación Rothera en el ecosistema de un páramo antártico. Se encuentra a más de 500 m de distancia de la zona propuesta para la construcción.
Tanto las plantas como los invertebrados no autóctonos están presentes en la punta Rothera o en el medioambiente marino adyacente.
Identificación y mitigación de impactos
El presente proyecto de EMG incluye una evaluación completa del posible impacto ambiental. La mayoría de los impactos previstos se reducirán al mínimo implementando procedimientos existentes del BAS o incorporando medidas de mitigación y seguimiento específicas. Los posibles efectos previstos más significativos son los siguientes:
· introducción de especies no autóctonas;
· contaminación terrestre o marina generada por derrames de combustibles;
· cambio del paisaje de la punta Rothera causado por la remoción de roca;
· pérdida de superficie libre de hielo para el hábitat terrestre;
· perturbación de mamíferos marinos a causa de ruidos submarinos;
· pérdida de hábitat del bentos marino.
La introducción de especies no autóctonas como consecuencia ya sea de la importación de cargamento o de personal podría dejar secuelas significativas a largo plazo, pero esas secuelas son menos probables porque se seguirán los procedimientos normales de bioseguridad.
El posible efecto posible más significativo es la remoción de roca en forma permanente para su uso en la construcción del muelle. Existe la posibilidad de que esa acción altere el valor estético de la punta Rothera y reduzca el hábitat terrestre disponible libre de hielo. La decisión de excavar roca local se vio influenciada por la necesidad de reducir los riesgos asociados con la importación de grandes cantidades de grava, lo que constituye la posibilidad de introducir especies no autóctonas.
La probabilidad de que se produzcan impactos asociados con derrames de combustible también se reducirá cuando se cumplan los procedimientos de operación estándar durante las maniobras de reabastecimiento de combustible. Existen planes de contingencia para responder ante derrames de petróleo que se implementarán a fin de atenuar la gravedad del impacto en el caso poco probable de que se produzca un derrame.
La perturbación o el daño que sufran los mamíferos marinos a causa de los cambios en los niveles de ruidos submarinos podría generar un comportamiento evasivo o daños auditivos; sin embargo, se obedecerán las sólidas medidas de mitigación establecidas para asegurarse de reducir al mínimo los eventos de esta naturaleza y, cuando sea posible, evitarlos.
La extensión del muelle generará una pequeña reducción en el hábitat del bentos marino local dentro de la huella del nuevo muelle. Otra de las secuelas para las comunidades bentónicas circundantes podría producirse a causa de la perturbación ocasionada por la actividad submarina de construcción. El diseño del muelle busca disminuir la cantidad de preparación requerida en el lecho marino y, por lo tanto, reducir el grado del posible impacto. Además, ya se está implementando un programa de seguimiento a largo plazo a fin de verificar los efectos previstos.
La reconstrucción del muelle de Rothera y las obras de estabilización de la zona costera son actividades esenciales para que el BAS tenga la capacidad de hacer pleno uso del SDA, el nuevo buque del BAS. El proyecto fue diseñado para tomar en cuenta los efectos ambientales y sociales que serán visibles a través de la certificación CEEQUAL, que consiste en una evaluación de proyectos de infraestructura realizada por un organismo verificador independiente. Los planes propuestos, en gran medida, evitan zonas críticas en términos ecológicos y mayormente se ejecutarán en sitios de Rothera que antes sufrieron perturbaciones y que fueron desarrollados.
Seguimiento y requisitos de auditoría
Se elaboró un plan de seguimiento que define las actividades de seguimiento que se realizarán durante el proyecto. Las tareas de seguimiento se dividen en dos tipos de actividades.
a) Seguimiento a corto plazo de actividades que podrían generar efectos inmediatos en el medioambiente y que podrían modificarse durante el programa de construcción para evitar efectos adversos, como los siguientes:
· neutralización de agua contaminada por cemento;
· niveles de sedimentos en el agua marina (turbiedad);
· desplazamiento de la vida silvestre;
· ruidos derivados de la excavación de roca y de la construcción;
· vibraciones derivadas de la excavación de roca y de la construcción;
· ruido marino generado por las actividades de construcción;
· polvo transportado por el aire.
b) Seguimiento a largo plazo de actividades que podrían generar efectos que solo pueden evaluarse al cabo de varias temporadas antárticas. Es poco probable que esas actividades se modifiquen durante el período de construcción. Este tipo de seguimiento abarcará lo siguiente:
· éxito reproductivo de la skúa en la punta Rothera;
· comunidades de invertebrados del bentos marino.
Vacíos en los conocimientos y factores de incertidumbre
La información proporcionada con relación al muelle de Rothera se basó en el “65 % de los detalles del diseño” disponibles al momento en que se redactó este documento. Es posible que se realicen cambios menores en el diseño una vez completada la Etapa de Diseño Detallado, en julio de 2018. No se prevén modificaciones superiores al 65 % del diseño. Los efectos asociados con cambios de diseño menores se evaluarán e incluirán en la versión final de la EMG. Durante la XXI Reunión del CPA, se brindará una actualización del estado del diseño.
El Proyecto de Modernización de Rothera es un programa futuro financiado por el NERC, que apunta a actualizar el estado de la infraestructura de la base Rothera en un plazo de cinco a diez años. Se prevé que se preparará una EIA para atender las obras una vez que se completen más detalles de diseño en 2019. La EIA evaluará los efectos acumulativos asociados con las obras incluidas en esta evaluación junto con otros desarrollos futuros conocidos.
Conclusiones
Habiendo preparado una EMG completa y habiendo presentado rigurosas medidas de mitigación para reducir el riesgo de que se produzcan esos efectos, se considera que algunas actividades del proyecto tendrán un impacto mayor en lugar de uno menor o transitorio. Este nivel de impacto es considerado aceptable a juzgar por la significativa ventaja en términos científicos y operacionales que se obtendrá como resultado de estos proyectos.
Autores de la EMG
La preparación de esta EMG estuvo a cargo de Clare Fothergill, de la Oficina de Medio Ambiente del BAS. La sección inicial fue redactada por Kevin A. Hughes, quien contó con la colaboración de los expertos que se enumeran en la sección Reconocimientos. La redacción de las medidas de mitigación específicas para obras de construcción, los procedimientos de bioseguridad, la respuesta ante derrames y los procedimientos de gestión de residuos se realizó junto con Neil Goulding, del BAM.
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