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Revisión de los planes de gestión de las Zonas Antárticas Especialmente Protegidas (ZAEP) n.° 137, isla White noroeste, ensenada McMurdo, y n.° 138, terraza Linnaeus, cordón Asgard, Tierra de Victoria
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Documento de Trabajo presentado por los Estados Unidos
Antecedentes
Los planes de gestión de las ZAEP n.° 137, isla White noroeste, y n.° 138, terraza Linnaeus se revisaron por última vez en 2013, y la revisión de estos sitios, en virtud del Anexo V, está prevista para 2018. 
Revisión
En consecuencia, los Estados Unidos revisaron los permisos emitidos para las visitas a esas Zonas desde la revisión anterior de los planes de gestión, así como los planes de gestión en sí. Desde la última actualización de los planes de gestión, se han hecho pocas visitas a estos sitios y no se solicitaron cambios a la descripción de la Zona o a las políticas de los planes de gestión. Los valores excepcionales de estas Zonas siguen siendo válidos, y los planes de gestión siguen protegiéndolos. En ese sentido, los Estados Unidos recomiendan que continúe la protección especial de la ZAEP n.° 137, isla White noroeste, y la ZAEP n.° 138, terraza Linnaeus, y que los planes de gestión de esos sitios sigan vigentes sin cambios.
Recomendación
Los Estados Unidos solicitan la consideración del Comité para la Protección del Medio Ambiente a fin de recomendar ante la Reunión Consultiva del Tratado Antártico que se extienda la aprobación de los planes de gestión de los sitios mencionados durante un período indefinido y que se restablezca el período de cinco años hasta la próxima revisión.
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