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Consideración de los cambios climáticos actuales en el Sistema del Tratado Antártico
Consideración de los cambios climáticos actuales en el Sistema del Tratado Antártico
Durante los últimos 30 años, los problemas causados por los cambios climáticos actuales han ocupado el centro de la atención de la mayoría de los países de la comunidad internacional. Estos problemas tienen implicancias graves, no solo en el medioambiente de las diferentes regiones de la Tierra, sino también en la economía, los asuntos sociales y la política de esos Estados. La 21.a Sesión de la Conferencia de las Partes (CoP 21) de la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático (CMNUCC), celebrada en París, del 30 de noviembre al 12 de diciembre de 2015, puede servir como ejemplo. En esa ocasión, participaron 166 delegaciones de los Estados miembro de la ONU, entre las que se incluyeron todos los participantes del Tratado Antártico. El objetivo principal de la Conferencia fue elaborar las medidas convenidas a fin de restringir el aumento de la temperatura del aire mundial a no más de 2 °С, lo cual está relacionado con la actividad humana intensificada.  
La región antártica ocupa un lugar especial en este proceso, dado que allí no existen actividades industriales, agrícolas y de transporte, ni tampoco grandes asentamientos urbanizados. La actividad humana en la Antártida se limita a la realización de estudios científicos en expediciones, actividades pesqueras en el océano Austral y actividades turísticas. Las dos últimas solo se llevan a cabo durante una temporada estival restringida. Por esto, la magnitud de las actividades humanas en la Antártida es tan pequeña que no puede influir de manera importante en los procesos climáticos mundiales. 
Sin embargo, el continente blanco y el espacio de hielo marino en las zonas acuáticas de los mares antárticos tienen una influencia natural significativa en la formación de procesos climáticos y la circulación general de aire y de masas oceánicas, no solo en la región del Polo Sur, sino también en zonas de la Tierra mucho más alejadas. A la vez, la Antártida está sujeta al efecto del transporte atmosférico transfronterizo desde el cinturón de latitudes templadas del hemisferio sur, que, por lo tanto, influye en el cambio de las características climáticas de la Antártida. 
También es claro que los cambios climáticos del planeta dependen no solo de la actividad antropogénica, sino también de los procesos cosmofísicos, de los cuales el cambio de la actividad solar es el más importante. Los científicos y una gran proporción del público conocen muy bien los períodos históricos prolongados de procesos de enfriamiento y calentamiento acontecidos en la Tierra durante la época preindustrial, cuando la emisión de gases de efecto invernadero solo podía vincularse a la actividad volcánica. Se pueden determinar con claridad estos períodos climáticos a partir de los datos geológicos y glaciológicos, lo cual nos permite reconstruir los cambios paleoclimáticos. 
Es claro que los factores cosmofísicos que repercuten en los cambios climáticos mundiales no dejaron de tener influencia. Los registros actuales pueden realizarse de modo más eficiente en los sitios de observación científica ubicados en el continente antártico y las islas circundantes. Sin embargo, la duración de las observaciones instrumentales meteorológicas, de la atmósfera superior, oceanográficas y glaciológicas en la Antártida es extremadamente corta hoy por hoy como para elaborar conclusiones científicas serias a partir de ellas. No obstante, a partir de las tendencias identificadas en los cambios plurianuales de la temperatura del aire y la capa superficial del océano, el espesor de los glaciares, la superficie de banquisas que se diseminan por la Antártida, el desplazamiento al sur de los principales frentes oceanográficos del océano Austral y la tendencia a la acidificación de su capa de agua superficial, es posible sugerir diferentes hipótesis científicas e incluso, a partir de esa información, desarrollar los modelos climáticos pronósticos.
Por lo tanto, los problemas del cambio climático en la Antártida pueden considerarse desde dos puntos de vista:
- determinación de la función y la ubicación de la Antártida en los cambios climáticos mundiales;
- influencia de los cambios climáticos mundiales de manera directa en la región antártica.  
Esta formulación del problema desempeña un papel principal, tanto desde el punto de vista científico como de su consideración en diferentes órganos rectores del Sistema del Tratado Antártico.
Como es sabido, los asuntos relativos a los cambios climáticos actuales en la Antártida se consideran todos los años en el marco de los programas del Grupo de Trabajo 2 (operaciones) de la Reunión Consultiva del Tratado Antártico (RCTA), en las sesiones del Comité para la Protección del Medio Ambiente (CPA) y del Comité Científico de la Comisión para la Conservación de los Recursos Vivos Marinos Antárticos (CCRVMA). Las delegaciones nacionales de participantes de estos foros internacionales y los observadores que representan el Comité Científico de Investigación Antártica (SCAR), el Consejo de Administradores de Programas Antárticos Nacionales (COMNAP), la Comisión para la Conservación de los Recursos Vivos Marinos Antárticos (CCRVMA), la Organización Meteorológica Mundial (OMM), el Grupo Intergubernamental de Expertos sobre Cambio Climático (IPCC) de la ONU y el Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA) difunden sus materiales de trabajo y de información sobre esta problemática en estos foros internacionales. En algunos casos, los creadores de dichos materiales los presentan simultáneamente en la RCTA y la Reunión del CPA, por lo que es necesario considerarlos en cada una de estas reuniones. 
En los últimos años, las Partes Consultivas y la Secretaría del Tratado Antártico han trabajado intensamente para reducir la duración de las RCTA y las Reuniones del CPA. Esto se debe, en mayor medida, a la necesidad de reducir los costos financieros de organización de estos foros antárticos internacionales de suma importancia. En apoyo de esta iniciativa, la Federación de Rusia propone regular de forma estricta la presentación de Documentos de Trabajo y de Información relativos al tema del cambio climático actual en la Antártida, de acuerdo con su propósito temático en los programas de los foros antárticos antes mencionados. Esto se conecta con la necesidad de evitar que se dupliquen dichos asuntos en las reuniones. Por eso, en las sesiones del Grupo de Trabajo 2 sobre operaciones, se propone a la RCTA considerar los materiales relativos a la determinación de la función y del lugar de la Antártida en los cambios climáticos mundiales, y, en las sesiones anuales del CPA, considerar los asuntos relativos a la influencia de los cambios climáticos mundiales sobre el medioambiente antártico y sobre los problemas de la influencia antropogénica local en el medioambiente de esta región en las zonas de expediciones prácticas o de actividad turística. En nuestra opinión, el Comité Científico de la CCRVMA seguirá participando en el tema tanto de la influencia de los cambios climáticos en el hábitat acuático de los recursos vivos marinos de la Antártida como de los cambios de su biodiversidad cualitativa y cuantitativa. 
Por esto, proponemos al CPA recomendar la presentación de Documentos de Trabajo y de Información de acuerdo con el objetivo funcional de cada uno de ellos.
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