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Типология консультативных совещаний: необходимость в дополнительных определениях
Копия документа на английском языке предоставлена автором
Типология консультативных совещаний: необходимость в дополнительных определениях
Рабочий документ, представленный Аргентиной
Резюме
Статья IX Договора об Антарктике предусматривает проведение регулярных совещаний Сторон – Консультативных совещаний по Договору об Антарктике, периодичность которых с течением времени претерпела изменения. Аналогичным образом, Статья 11 Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике предусматривает учреждение Комитета по охране окружающей среды, заседания которого ежегодно проходят с 1998 года.

В дополнение к этому есть ещё два типа совещаний: Совещания экспертов и Специальные консультативные совещания, которые, в отличие от вышеназванных мероприятий, не имеют отдельных чётких правил процедуры.

Типология Совещаний по Договору об Антарктике
В соответствии со Статьей IX Договора об Антарктике Стороны периодически встречаются «с целью обмена информацией, взаимных консультаций по вопросам Антарктики, представляющим общий интерес, а также разработки, рассмотрения и рекомендации своим правительствам мер, содействующих осуществлению принципов и целей Договора об Антарктике». Таким форумом является Консультативное совещание по Договору об Антарктике (КСДА).

Изначально Консультативные совещания проводились один раз в два года; эта практика была нарушена только дважды, когда I КСДА (Канберра, 1961 г.) и II КСДА (Буэнос-Айрес, 1962 г.) были проведены одно за другим, и когда между VII КСДА (Веллингтон, 1972 г.) и VIII КСДА (Осло, 1975 г.) прошло три года. На XVI КСДА (Бонн, 1991 г.) Стороны пришли к соглашению о необходимости применения системы ежегодных совещаний
, но эта практика была введена лишь с XVIII КСДА (Киото, 1994 г.). С тех пор такие совещания проходят ежегодно, за исключением 2000 г.
Когда в 1998 году вступил в силу Протокол по охране окружающей среды к Договору об Антарктике, Комитет по охране окружающей среды (КООС) провёл первое заседание (XXII КСДА – I заседание КООС, Тромсё, 1998 г.), согласно Статье 11. С тех пор заседания КООС проводятся ежегодно без перерыва и, как правило, в период проведения КСДА, для которого КООС выполняет роль консультативного органа, хотя это обстоятельство не является существенным условием.

В дополнение к КСДА и заседаниям КООС Консультативные стороны для решения конкретных вопросов могут иногда созывать Специальные консультативные совещания по Договору об Антарктике (СКСДА)
 и Совещания экспертов (СЭ)
.

Существуют правила процедуры для КСДА и заседаний КООС, которые регулируют, среди прочих процедурных моментов, такие вопросы как участие Сторон, выборы в руководящие органы, функционирование Рабочих групп, официальные языки, типология разрешённых для представления документов, механизмы принятия программы и повестки дня заседаний, установление сроков. А для СКСДА и МЭ не существует аналогичных правил.

Прочие аспекты, касающиеся КСДА и КООС, как например финансирование или другие технические требования, регулируются не процедурными нормами, а привычной практикой, некоторые аспекты которой вошли в Руководство по организации, разработанное Секретариатом Договора об Антарктике. 

СКСДА
Первое СКСДА состоялось в Лондоне в июле 1977 года с целью рассмотреть просьбу Польши о получении статуса Консультативной стороны. Учитывая, что тогда впервые была применена Статья IX.2
, Консультативные стороны пришли к соглашению урегулировать процедуру получения Стороной такого статуса и признать Польшу Консультативной стороной до проведения очередного совещания (IX КСДА), которое также прошло в Лондоне спустя несколько месяцев (в сентябре-октябре). С тех пор получение Сторонами статуса Консультативных сторон требует проведения Специального консультативного совещания, как в случае с III СКСДА (1981 г.), V СКСДА (1983 г.), VI СКСДА (1985 г.), VII СКСДА (1987 г.), VIII СКСДА (1988 г.), IX СКСДА (1989 г.) и X СКСДА (1990 г.). С момента принятия Решения 2 (1997 г.) на XXI КСДА (Крайстчёрч, 1997 г.), в котором были рассмотрены процедуры получения статуса Консультативной строны, СКСДА перестало быть обязательным мероприятием для этой цели.

Помимо совещаний, направленных на предоставление новой Стороне статуса Консультативной стороны, были также и другие СКСДА, предназначенные для обсуждения (как правило, на нескольких сессиях на протяжении многих лет) конкретных инструментов Системы Договора об Антарктике. Так 3 сессии II СКСДА (1978–1980 гг.) были посвящены обсуждению вопроса об АНТКОМ, 12 сессий IV СКСДА (1982–1988 гг.) – несостоявшейся КРОМРА, и 4 сессии XI SATCM (1990–1991 гг.) – Протоколу по охране окружающей среды.

Единственным исключением из практики проведения СКСДА по поводу приёма новых Консультативных сторон либо для обсуждения определённых инструментов было последнее XII СКСДА (Гаага, 2000 г.), организованное только с целью проведения сессий III заседания КООС в контексте того, что в связи с регулярным КСДА, которое должно было состояться в том году, они не могут быть проведены отдельно.

Особенности XLI КСДА – XXI заседания КООС (Буэнос-Айрес, 2018 г.)

В декабре 2017 года было подтверждено, что XLI КСДА не будет проходить в той стране и в тот период, как было согласовано ранее, и таким образом, стала рассматриваться возможность его проведения в Буэнос-Айресе. С самого начала стало ясно, что это Консультативное совещание не будет «стандартным» или «обычным». Этому способствовал ряд факторов, в частности: финансирование средствами СДА, сокращённая повестка дня, несмотря на согласованную повестку дня на XL КСДА, более короткая продолжительность, невозможность соблюдения всех установленных правилами процедуры сроков. Поскольку в отношении заседания КООС действуют те же обстоятельства и ограничения, было решено, что оно также будет носить «нестандартный» или «особый» характер.

В ходе обсуждений на КСДА для достижения консенсуса между Сторонами в отношении организации настоящего совещания преобладающим критерием было то, что оба эти заседания должны иметь один и тот же характер и считаться «стандартными» (т.е. XLI КСДА – XXI заседание КООС), но в то же время должны учитываться их особенности. Обоснованием этого решения, в частности, было отсутствие прецедентов «специальных» заседаний КООС, а с другой стороны, ограниченный характер тем предыдущих СКСДА (принятие новой Стороны либо обсуждение конкретных конвенций, кроме последнего СКСДА), которые к данному совещанию неприменимы.

Несмотря на недостатки ранее установленных процедур, Стороны считают, что совещания, тем не менее, должны проводиться для решения наиболее важных вопросов, связанных с управлением Системой Договора об Антарктике. И это стало возможным как благодаря существованию у СДА достаточных средств для покрытия непредвиденных расходов без ущерба для своего дальнейшего функционирования, так и благодаря персоналу, обладающему волей и возможностями для достижения этой цели. Однако это «благое» решение, принятое в чрезвычайной ситуации, не должно стать прецедентом для организации будущих регулярных КСДА и заседаний КООС.

Поэтому мы считаем целесообразным для Сторон оценить альтернативные варианты определения категорий совещаний, которые могут в дальнейшем привести к изменению действующих правил процедуры.

Рекомендация
В связи с вышеизложенным Сторонам предлагается рассмотреть возможность обсуждения в межсессионный период на совещаниях МКГ или неформальной контактной группы вопроса о необходимости более эффективной организации практических аспектов КСДА и потенциального включения специальных вопросов в правила процедуры. Это также позволит создать механизмы действия в нестандартных ситуациях, благодаря которым необходимые меры будут приняты заблаговременно, когда возникают непредвиденные обстоятельства. Такой подход позволит чётко организовать потенциальное использование ресурсов СДА, если таковое потребуется.
� XVI КСДА (Бонн, Германия), Заключительный отчёт, пп. 30-31


� На сегодняшний день было проведено двенадцать СКСДА. Первым из этих совещаний было I СКСДА (Лондон, 1977 г.), а последним – XII СКСДА – III заседание КООС (Гаага, 2000 г.).


� К настоящему моменту проведено десять СЭ. Первое прошло в 1963 году, а последнее – в 2010 году. Рассмотрены следующие вопросы: телекоммуникации, логистика, навигация, воздушная безопасность, мониторинг окружающей среды, туризм и изменения климата.


�Статья IX.2: «Каждая Договаривающаяся Сторона, которая стала участником настоящего Договора путём присоединения в соответствии с положениями Статьи XIII, имеет право назначать представителей для участия в совещаниях, упомянутых в пункте 1 настоящей Статьи, в течение того времени, пока эта Договаривающаяся Сторона проявляет свою заинтересованность в Антарктике проведением там существенной научно-исследовательской деятельности, такой как создание научной станции или отправка научной экспедиции».
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