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Resumen
El Tratado Antártico prescribe en su artículo IX la realización de reuniones regulares de sus Partes, las Reuniones Consultivas del Tratado Antártico, cuya periodicidad ha ido variando a lo largo del tiempo. Asimismo, en su artículo 11, el Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medioambiente instituye el Comité de Protección Ambiental que desde 1998 a la fecha ha tenido reuniones anuales ininterrumpidas.

Asimismo, existen dos tipologías más de reuniones, las Reuniones de Expertos y las Reuniones Consultivas Especiales que, a diferencia de las dos anteriores, no poseen Reglas de Procedimiento propias. 

Tipología de las reuniones del Tratado Antártico

En línea con el artículo IX del Tratado Antártico, las Partes se reúnen periódicamente “con el fin de intercambiar informaciones, consultarse mutuamente sobre asuntos de interés común relacionados con la Antártida, y formular, considerar y recomendar a sus Gobiernos medidas para promover los principios y objetivos del Tratado”. Este foro es la Reunión Consultiva del Tratado Antártico (RCTA). 

En sus orígenes, las Reuniones Consultivas eran bianuales, registrándose solo dos excepciones a este patrón: la I RCTA (Canberra, 1961) y la II RCTA (Buenos Aires, 1962) fueron consecutivas, mientras que entre la VII RCTA (Wellington, 1972) y la VIII RCTA (Oslo, 1975) transcurrieron 3 años. Ya en la XVI RCTA (Bonn, 1991), las Partes acordaron en la necesidad de pasar a un sistema de reuniones anuales
, si bien este esquema sólo lograría consolidarse a partir de la XVIII RCTA (Kyoto, 1994). Desde entonces, las reuniones se realizaron de forma anual e ininterrumpida, con la única excepción del año 2000.

Cuando el Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente entró en vigor en 1998, sesionó por primera vez el Comité para la Protección del Medio Ambiente (CPA) - RCTA XXII- CPA I (Tromso, 1998)- instituido por su artículo 11. Desde entonces, el CPA se ha reunido anualmente y en forma ininterrumpida; y por regla general, en paralelo con la RCTA, dado su carácter de órgano asesor de ésta, si bien ello no es un requisito excluyente. 

Además de las RCTA y las reuniones del CPA, las Partes Consultivas también convocan ocasionalmente Reuniones Consultivas Especiales del Tratado Antártico (RCETA)
 y Reuniones de Expertos (RE)
, éstas últimas con objeto de tratar temas específicos.

Tanto las RCTAs como las reuniones del CPA cuentan con “Reglas de Procedimiento” que regulan la participación en las mismas, la elección de sus autoridades, el funcionamiento de sus sesiones de trabajo, los idiomas oficiales, la tipología de los documentos plausibles de ser presentados,  los mecanismos para la adopción del programa y agenda de la reunión, así como plazos temporales mínimos y máximos para varias de estas cuestiones, entre otros aspectos procedimentales. No existen, sin embargo, reglas similares específicas para las RCETAs y las REs. 

Otros aspectos propios de las RCTAs-CPA, como su financiación o ciertos requerimientos técnicos, no están regulados por las reglas de procedimiento, sino por usos y buenas prácticas, algunas de ellas recogidas en el Manual de Organización compilado por la STA. 

RCETAs

La primera de las RCETAs tuvo lugar en Londres, en julio de 1977, para tratar la solicitud de Polonia de acceder al carácter de Parte Consultiva. Dado que era la primera vez que se aplicaría el artículo IX.2
, las Partes Consultivas acordaron regular los procedimientos para el acceso de una Parte al carácter consultivo y admitir a Polonia como tal, con anterioridad a la reunión regular (RCTA IX) que tendría lugar también en Londres, un par de meses después (Septiembre-Octubre). A partir de entonces todo acceso de una Parte al carácter consultivo requirió de la realización de una reunión consultiva especial, tal como ocurrió con las RCETA III (1981), V (1983), VI (1985), VII (1987), VIII (1988), IX (1989) y X (1990). A partir de la Decisión 2 (1997), adoptada en la RCTA XXI (Christchurch, 1997), que revisó los procedimientos para el acceso al carácter de  parte Consultiva, la convocatoria a una RCETA dejó de ser necesaria a tal fin.

En paralelo a las Reuniones abocadas al acceso de una nueva parte Consultiva, existieron otras RCETAs destinadas a negociar (por lo general, en diversas sesiones a lo largo de varios años) instrumentos específicos del Sistema del Tratado Antártico; así, las tres sesiones de la RCETA II (1978-1980) se dedicaron a la negociación de lo que sería la CCRVMA; las 12 sesiones de la RCETA IV (1982-1988) a la fallida CRAMRA; mientras que las 4 sesiones de la RCETA XI (1990-1991), al Protocolo Ambiental.

La única excepción dentro de este esquema de RCETAS dedicadas o bien a la admisión de nuevas Partes Consultivas o bien a la negociación de instrumentos específicos, fue la última XII RCETA (La Haya, 2000), llevada adelante al solo efecto de albergar las sesiones del III CPA, en un contexto en el que la RCTA regular que debía ocurrir ese año no pudo realizarse.

Particularidades de la XLI RCTA- XXI CPA (Buenos Aires, 2018)

Cuando en Diciembre de 2017 se confirmó que la XLI RCTA no tendría lugar en el país y fecha previamente acordados y comenzó a analizarse la posibilidad de su realización en Buenos Aires, desde un primer momento se hizo evidente que no sería una reunión consultiva “normal” o “regular”. Una serie de factores contribuyeron a darle este carácter, por ejemplo: su financiación con fondos de la STA, su agenda acotada – a pesar de lo acordado en la anterior XL RCTA-, su duración menor, la imposibilidad de cumplir con todos los plazos prescriptos por la Reglas de Procedimiento, entre otros. Dado que la reunión del CPA estaría sometida a las mismas restricciones e incumplimientos, se consideró que también compartía ese mismo carácter “irregular” o “especial”. 

En las discusiones sostenidas en el foro de la RCTA a fin de consensuar entre las Partes la organización de la presente reunión, primó -aunque con disensos- el criterio de que ambos encuentros debían tener el mismo carácter y ser considerados “regulares” (XLI RCTA- XXI CPA), si bien con características particulares. Influyeron en esta posición, entre otras cuestiones, la falta de antecedentes respecto de la existencia de reuniones del CPA “especiales” y, de su lado,  el carácter temático restringido que habían tenido hasta entonces las RCETAs (dedicadas o bien al acceso de Partes o a la negociación de convenciones específicas, a excepción de la última RCETA), extremo que no se verificaba en este encuentro.

Ha sido voluntad de las Partes que, a pesar de las fallas de los mecanismos previstos, las reuniones se realicen de todas formas, a fin de atender los aspectos de gestión más importantes del Sistema; y esto ha sido posible tanto por la existencia de una STA con suficientes fondos para afrontar los costos imprevistos sin comprometer su funcionamiento futuro, así como con funcionarios con la voluntad y capacidad para proceder en tal tarea. Sin embargo, esta solución “virtuosa” a una situación de emergencia, no debería constituirse en un precedente para la realización de las RCTA-CPA con carácter regular.

En consecuencia, se ha considerado de interés que las Partes puedan evaluar alternativas en cuanto a la definición de categorías de reuniones que pudieran eventualmente traducirse en modificación de las reglas de procedimiento vigentes. 

Recomendación 

A tal fin, se invita a las Partes a considerar la posibilidad de debatir en forma intersesional, ya sea por medio de un Grupo de Contacto Intersesional o de un Grupo de Contacto informal, sobre la necesidad de una mayor previsión de los aspectos organizativos de las RCTAs y la eventual incorporación de cuestiones puntuales en las reglas de procedimiento. Ello permitiría, además, sistematizar mecanismos de emergencia que permitan actuar con antelación suficiente ante situaciones imprevistas, previendo en forma más ordenada el eventual uso que pudiera requerirse de recursos de la STA.  

� RCTA XVI (Bonn, Alemania), Informe Final, págs. 30-31


� Se han celebrado 12 a la fecha, siendo la primera la RCETA I (Londres, 1977) y la última la RCETA XII-CPA III (La Haya, 2000).


� Se han celebrado 10 a la fecha, habiendo ocurrido la primera en 1963 y la última en 2010. Los temas abordados a lo largo de estos 10 encuentros han sido: telecomunicaciones, logística, navegación, seguridad aérea, monitoreo ambiental, turismo y cambio climático.  


� Artículo IX.2: “Cada una de las Partes Contratantes que haya llegado a ser Parte del presente Tratado por adhesión, conforme al Artículo XIII, tendrá derecho a nombrar representantes que participarán en las reuniones mencionadas en el párrafo 1 del presente Artículo, mientras dicha Parte Contratante demuestre su interés en la Antártida mediante la realización en ella de investigaciones científicas importantes, como el establecimiento de una estación científica o el envío de una expedición científica”.
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