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Согласование инициатив по охране морской среды в рамках Системы Договора об Антарктике (СДА)
Краткий обзор
В настоящем документе Комитету по охране окружающей среды (КООС) рекомендуется учредить Межсессионную контактную группу (МКГ) для содействия согласованию инициатив в рамках СДА по охране морской среды. МКГ в рамках своего мандата будет поручено определить возможности оказания содействия сохранению Морского охраняемого района в море Росса (RSRMPA) и выявить связанные с этим более широкие вопросы.

История вопроса
Охрана морской среды является приоритетным вопросом как для Комиссии по сохранению морских живых ресурсов Антарктики (АНТКОМ), так и для Консультативного совещания по Договору об Антарктике (КСДА). Конкретные действия, предпринятые к настоящему времени, включают в себя создание двух морских охраняемых районов (МОР) – МОР южного шельфа Южных Оркнейских островов и МОР региона моря Росса, обозначение АНТКОМ некоторых уязвимых морских экосистем и определение на КСДА ряда Особо охраняемых районов Антарктики, включающих морские территории. В АНТКОМ обсуждаются предложения о создании новых МОР в Восточной Антарктике, море Уэдделла и в регионе Антарктического полуострова. В различных других направлениях работы в рамках Системы Договора об Антарктике также оказывается поддержка инициативам по охране морской среды, в том числе касательно процессов оценки воздействия на окружающую среду и рабочей программы ответных мер в отношении изменений климата. 

Для обеспечения максимально возможных преимуществ от мер по охране морской среды в рамках СДА важна согласованность и слаженность действий в политической, научной и практической областях. Это признаётся КСДА и АНТКОМ на стратегическом уровне. 

После совместного семинара КООС и Научного комитета АНТКОМ (НК-АНТКОМ) в 2009 году Стороны согласовали пять направлений, представляющих общий интерес, и механизмы сотрудничества по этим направлениям. В том, что касается пространственного морского управления и охраняемых районов, участники семинара пришли к общему мнению о важности согласованного подхода к охране морской среды. 

В соответствии с этим общим мнением в Плане управления МОР региона моря Росса
 установлено, что в обязанности АНТКОМ входит взаимодействие с другими организациями в целях надлежащего согласования с этой мерой по сохранению дополнительных инициатив, мер по охране окружающей среды или деятельности, осуществляемой или управляемой такими организациями.

Кроме признания важности согласованных действий по охране морской среды, на втором совместном рабочем семинаре в 2016 году члены двух компетентных органов отметили, что данные, накопленные в процессе работы АНТКОМ по планированию МОР, также будут полезны для деятельности КООС. Аналогичным образом в результате исследований и мониторинга, осуществляемых для оказания содействия реализации рабочей программы КООС, скорее всего будут собраны данные, имеющие важное значение для АНТКОМ.

В этой связи в 2017 году КСДА и КООС договорились о следующих мерах для содействия большей согласованности и слаженности инициатив по охране морской среды: 

· На XX заседании КООС участники обсудили преимущества рассмотрения темы взаимодействия между океаном и сушей и вопроса о том, могут ли и каким образом дополнительные Меры в рамках Протокола по охране окружающей среды, в частности Приложения V, оказать содействие и укрепить инициативы по охране морской среды. 

· В пятилетний план работы КООС в рамках пункта Приоритета 2 о пространственной охране морской среды и мерах пространственного управления было добавлено следующее положение: «Рассмотрение взаимосвязи суши и океана и взаимодополняющих мер, которые могут быть приняты Сторонами в отношении МОР».
· На КСДА была принята Резолюция 5 (2017 г.)
, в которой приветствуется создание АНТКОМ своего первого крупного Морского охраняемого района (МОР) – МОР региона моря Росса. Он был согласован АНТКОМ в 2016 году и официально определён 1 декабря 2017 года. В Резолюции 5 (2017 г.) содержится просьба к Сторонам Договора об Антарктике ознакомиться с этой мерой, КООС предлагается рассмотреть соответствующие меры для достижения конкретных целей касательно МОР, а также определения возможностей для соответствующего исследования и мониторинга.

Возможные функции Межсессионной контактной группы
Для выполнения вышеуказанных соглашений предлагается создать МКГ для содействия согласованию инициатив по охране морской среды в рамках СДА, в том числе посредством существующих процессов и механизмов и в рамках мандата всех компонентов СДА. Предлагается создать МКГ сроком на один год. Фокусом её деятельности станет разработка конкретных вариантов сохранения МОР региона моря Росса. Предполагается, что во время обсуждений на МКГ будут возникать более широкие вопросы, которые будут полезны для расширенных дискуссий в рамках КООС на тему взаимодействия суши и океана, а также для согласования деятельности по охране морской среды, в том числе в отношении существующих или будущих МОР в Антарктике. МКГ предлагается уделить внимание этим вопросам в своём докладе на заседании КООС в 2019 году.

В межсессионный период 2018/19 г. МКГ может выполнять следующие функции: 

· Рассмотреть возможные соответствующие меры в рамках компетенции КСДА по содействию достижению конкретных целей для сохранения МОР региона моря Росса, изложенных АНТКОМ в Мере по сохранению 91-05, особенно в отношении определения и внедрения Особо охраняемых районов Антарктики и Особо управляемых районов Антарктики в регионе моря Росса, а также управление соответствующей деятельностью человека.
· Рассмотреть возможности проведения исследований и мониторинга для содействия целям и реализации готовящегося исследовательского и мониторингового плана в отношении МОР региона моря Росса.
· Определить более широкие вопросы, поднятые в процессе обсуждений, касающихся пятилетнего плана работы КООС, для «рассмотрения взаимосвязи суши и океана и взаимодополняющих мер, которые могут быть приняты Сторонами в отношении МОР».

· Доклад на XXII заседании КООС.

Рекомендации
Бельгия, Германия, Нидерланды, Новая Зеландия, США, Франция и Чили рекомендуют КООС:

1. Поддержать создание Межсессионной контактной группы для определения воможностей содействия деятельности по сохранению МОР региона моря Росса с целью согласования инициатив по охране морской среды в рамках СДА.

� Мера по сохранению CM-91.05 (Приложение 91-05/B) п. 3(ii).


� 	Согласно предложению, вынесенному на XL КСДА в 2017 году Новой Зеландией, США, Аргентиной, Чили и Францией в Рабочем документе WP32: Создание морского охраняемого района АНТКОМ в регионе моря Росса.
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