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Armonización de iniciativas de protección del medio marino en todo el Sistema del Tratado Antártico (STA)
Armonización de iniciativas de protección del medio marino en todo el Sistema del Tratado Antártico (STA)
Resumen
En este documento, se recomienda al Comité para la Protección del Medio Ambiente (CPA) establecer un Grupo de Contacto Intersesional (GCI) con el objetivo de apoyar la armonización de las iniciativas de protección del medio marino en todo el STA. El GCI tendría la tarea de identificar opciones en su mandato para contribuir con el Área Marina Protegida de la región del mar de Ross (AMPMR) y recopilar los asuntos más generales relacionados que se planteen.
Antecedentes
La protección del medio marino ha sido un asunto prioritario tanto para la Comisión para la Conservación de los Recursos Vivos Marinos Antárticos (CCRVMA) como para la Reunión Consultiva del Tratado Antártico (RCTA). Entre las medidas específicas tomadas hasta la fecha se incluyen el establecimiento de dos Áreas Marinas Protegidas (AMP) —el AMP de la plataforma meridional de las islas Orcadas del Sur y el AMPMR—, la designación de una variedad de ecosistemas marinos vulnerables por parte de la CCRVMA y el establecimiento de una serie de Zonas Antárticas Especialmente Protegidas con componentes marinos por parte de la RCTA. Dentro de la CCRVMA, se están deliberando propuestas para establecer más AMP en la Antártida oriental, el mar de Weddell y en la zona de la península Antártica. Otras corrientes de trabajo del Sistema del Tratado Antártico también tienen en cuenta y apoyan la protección del medio marino mediante procesos de Evaluación del Impacto Ambiental y programas de trabajo de respuesta al cambio climático, entre otros. 
Con el propósito de garantizar que los beneficios logrados a través de medidas de protección del medio marino en todo el STA sean los máximos posibles, es importante que exista armonización y coherencia en el terreno de las políticas y la ciencia, así como en la práctica. La RCTA y la CCRVMA reconocen esa realidad en el plano estratégico. 
Después de un taller conjunto del CPA y del Comité Científico de la CCRVMA (SC-CCAMLR) celebrado en 2009, las Partes acordaron cinco puntos de interés común y mecanismos de cooperación relativos a ellos. En el campo de la ordenación del espacio marino y las áreas protegidas, el taller acordó la importancia de un enfoque armonizado destinado a proteger el medio marino. 
En consonancia con este acuerdo, el Plan de Gestión del AMPMR
 señala que las responsabilidades de la CCRVMA incluyen la comunicación con otras organizaciones para fomentar la coherencia de iniciativas complementarias, medidas de protección o actividades realizadas o gestionadas por dichas organizaciones con respecto a esta medida de conservación, según resulte adecuado.
Además de reconocer el valor de armonizar los esfuerzos de protección del medio marino, los Miembros de dos organismos identificaron, a través de un segundo taller conjunto realizado en 2016, que los datos acumulados a través de los procesos de planificación en el contexto de la CCRVMA también serían valiosos para la labor del CPA. De manera similar, las investigaciones y los seguimientos realizados en apoyo a los programas de trabajo del CPA pueden arrojar resultados de importancia para la CCRVMA.
En 2017, y sin perder de vista este contexto, la RCTA y el CPA acordaron seguir fomentando un mayor grado de armonización y coherencia en las iniciativas de protección del medio marino: 
· Durante la XX Reunión del CPA, el Comité deliberó sobre la ventaja de observar la conectividad entre el océano y las zonas terrestres, y sobre considerar si existen Medidas complementarias aplicadas en el marco del Protocolo Ambiental, en particular en relación con el Anexo V, que puedan respaldar y fortalecer las iniciativas de protección del medio marino, y cómo lo harían. 
· Se agregó una actividad al Plan de trabajo quinquenal del CPA en el punto de la Prioridad 2 sobre protección y gestión del espacio marino, a fin de “considerar la conectividad entre el océano y las zonas terrestres, y las medidas complementarias que pueden adoptar las Partes con respecto a las AMP”.
· La RCTA aprobó la Resolución 5 (2017)
, y, de esa manera, se recibe de buen grado el establecimiento por parte de la CCRVMA de su primera Área Marina Protegida (AMP) a gran escala: el AMP de la región del mar de Ross (AMPMR). La CCRVMA acordó el AMPMR en 2016, que entró en vigor el 1 de diciembre de 2017. La Resolución 5 (2017) alienta a las Partes del Tratado Antártico a familiarizarse con la medida, invita al CPA a considerar cualquier medida adecuada para contribuir al logro de los objetivos específicos del AMP y a identificar oportunidades para llevar a cabo actividades de investigación y seguimiento pertinentes.
Posibles funciones de un Grupo de Contacto Intersesional
A fin de cumplir con los acuerdos mencionados, se propone el establecimiento de un GCI con miras a apoyar la armonización de las iniciativas de protección del medio marino en todo el STA, lo que incluye los procesos y mecanismos existentes y el cumplimiento del mandato de cada componente del STA. Se propone que el GCI funcione durante un año y se centre en desarrollar alternativas específicas para el AMP de la región del mar de Ross. Se prevé el surgimiento de temas más generales durante las deliberaciones en el seno del GCI que resulten útiles como base informativa de deliberaciones más generales del CPA relativas a la conectividad entre las zonas terrestres y el océano, así como para armonizar la protección del medio marino, incluso en relación con las AMP antárticas futuras. Se propone al GCI recopilar estos temas en su informe al CPA en 2019.
Durante el período intersesional 2018/2019, el GCI podría cumplir las siguientes funciones: 
· Considerar medidas adecuadas dentro de las capacidades de la RCTA para contribuir a la consecución de los objetivos específicos detallados para el AMPMR en la Medida de Conservación 91-05 de la CCRVMA, sobre todo en lo relativo a la designación e implementación de Zonas Antárticas Especialmente Protegidas y Zonas Antárticas Especialmente Administradas en la región del mar de Ross, así como a la ordenación de actividades humanas pertinentes. 
· Considerar oportunidades de actividades de investigación y seguimiento que contribuyan a lograr los objetivos y el Plan de investigación y seguimiento futuro del AMPMR.
· Recopilar temas más generales surgidos en las deliberaciones pertinentes a la acción del Plan de trabajo quinquenal del CPA relativa a “considerar la conectividad entre el océano y las zonas terrestres, y las medidas complementarias que pueden adoptar las Partes con respecto a las AMP”.
· Presentar informes durante la XXI Reunión del CPA.
Recomendaciones
Alemania, Bélgica, Chile, los Estados Unidos, Francia, Nueva Zelandia y los Países Bajos recomiendan al CPA:
1. acordar el establecimiento de un Grupo de Contacto Intersesional destinado a identificar opciones para contribuir al AMP de la región del mar de Ross en apoyo de la armonización de iniciativas de protección del medio marino en todo el STA.
� Medida de Conservación (MC) 91-05 (Anexo 91-05/B), párrafo 3(ii).


� 	En virtud de lo propuesto por la Argentina, Chile, los Estados Unidos, Francia y Nueva Zelandia durante la XL RCTA de 2017 en el Documento de Trabajo WP 32: Establecimiento del Área Marina Protegida de la CCRVMA en la región del mar de Ross. 
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