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Proyecto de Evaluación Medioambiental Global para la propuesta de construcción y operación de una nueva estación de investigación china en Tierra de Victoria, Antártida
Documento de Trabajo presentado por la República Popular China
1. Introducción
En 2014, el CPA consideró el proyecto de EMG elaborado por China para la propuesta de construcción y operación de una nueva estación de investigación china en Tierra de Victoria, así como el informe del GCI y los comentarios correspondientes. De acuerdo con las recomendaciones de la XVII Reunión del CPA a la XXXVII RCTA, el proyecto de EMG cumplía en forma general con los requisitos contenidos en el Artículo 3 del Anexo I del Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente y, en rasgos generales, era claro y estaba bien estructurado y presentado. La XVIII Reunión del CPA también recomendó que se consideraran varios temas específicos en la EMG final. Preocupada por los posibles efectos que la construcción y la operación de la nueva estación podría tener sobre el hábitat del pingüino de Adelia en el norte de la isla Inexpresable por cuestiones de proximidad, China decidió mover el sitio de la estación planificada 2 km hacia el sur, luego de realizar una minuciosa evaluación del posible impacto. Esta nueva versión del proyecto de EMG tuvo en cuenta todos los comentarios y recomendaciones que surgieron durante el debate desarrollado en la XVII Reunión del CPA en 2014 y, sobre todo, abordó el traslado del sitio para evitar el posible impacto sobre el hábitat del pingüino.
El Instituto de investigación polar de China (PRIC) y la Universidad de Tongji elaboraron esta Evaluación Medioambiental Global (EMG) para la propuesta de construcción y operación de una nueva estación de investigación china en Tierra de Victoria, Antártida, a partir de la EMG presentada en 2014, y también redactaron un informe sobre la nueva EMG (el proyecto). El nuevo proyecto de EMG se elaboró en virtud de las reglas y procedimientos nacionales, de conformidad con el Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente. También hace referencia a los Lineamientos para la Evaluación de Impacto Ambiental en la Antártida (Resolución 1, XXXIX RCTA, 2016). China aprobó el proyecto de EMG.
2. Distribución del proyecto de EMG
El proyecto de EMG se publicó y distribuyó a todas las Partes Contratantes mediante el Foro y el sistema de correo del CPA. El 30 de enero de 2018, a través de la Circular 7 de la XXI Reunión del CPA, se informó al Presidente del CPA acerca de la circulación del documento entre los miembros y se formó un GCI para considerar el proyecto de EMG. Para facilitar los debates, se presentará al CPA un resumen no técnico (Anexo A), en forma de Anexo al presente Documento de Trabajo, traducido a los cuatro idiomas oficiales del Tratado. La versión completa del documento está disponible para su descarga desde http://www.chinare.gov.cn/en/CEE2018 y se adjunta al presente documento.
3. Resumen no técnico
El resumen no técnico se adjunta como Anexo A al presente Documento de Trabajo. Describe los aspectos mejorados del nuevo proyecto de EMG, las prioridades de investigación de la nueva estación, la descripción de las actividades propuestas, la evaluación de alternativas, la identificación de impactos ambientales y sus medidas de mitigación, así como vacíos en los conocimientos y factores de incertidumbre. A través del proceso de Evaluación del Impacto Ambiental, China concluyó que los beneficios derivados de las actividades de investigación científica y seguimiento, como también de las oportunidades de colaboración internacional respaldadas por la nueva estación antártica china, superan los impactos transitorios y más que mínimos de la construcción y la operación de la estación sobre el medioambiente antártico, y justifican plenamente el avance de esta actividad.
4. Información complementaria
La CAA acogerá cualquier comentario o recomendación sobre el proyecto de EMG.
Para obtener más información sobre este proyecto de EMG, o si tiene algún comentario, comuníquese con:
Sr. LONG Wei, Ingeniero sénior y funcionario de medioambiente
Administración ártica y antártica de China (CAA)
N.° 1, Fuxingmenwai Ave., Pekín, China
Tel.: +86-10-68036469
Fax: +86-10-68012776
Correo electrónico: chinare@caa.gov.cn
Sr. ZHANG Tijun, Ingeniero sénior y funcionario de medioambiente
Instituto de investigación polar de China (PRIC)
N.° 451, Jinqiao Road, Shanghai, China
Tel.: +86-21-58713264
Fax: +86-21-58713566
Correo electrónico: zhangtijun@pric.org.cn 
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