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Отчёт о результатах неофициального обсуждения проекта Кодекса поведения при осуществлении изыскательской и научно-исследовательской деятельности в районе Купола А в Антарктике в межсессионный период 2017/18 года
Отчёт о результатах неофициального обсуждения проекта Кодекса поведения при осуществлении изыскательской и научно-исследовательской деятельности в районе Купола А в Антарктике в межсессионный период 2017/18 года
Рабочий документ, представленный Китайской Народной Республикой
Краткий обзор
Документ содержит отчёт о неофициальном обсуждении проекта Кодекса поведения при осуществлении изыскательской и научно-исследовательской деятельности в районе Купола А в Антарктике в межсессионный период 2017/18 года в рамках форума КООС, а также план последующей работы.
1. Введение
На XX заседании КООС в Пекине (Китай) Китай представил Рабочий документ WP 35 (Отчёт о неформальном обсуждении предложения об определении нового Особо управляемого района Антарктики «Китайская антарктическая станция Куньлунь» (Купол A), состоявшемся в течение межсессионного периода 2016/17 г.) с кратким обзором неофициального обсуждения по инициативе Китая в межсессионный период 2016/17 г. предложения Китая об определении нового Особо управляемого района Антарктики в месте расположения китайской антарктической станции Куньлунь (Купол А). Учитывая отсутствие возможности использования на тот момент такого инструмента как ОУРА на основе консенсуса, Китай выразил готовность к открытому диалогу в отношении возможных альтернативных вариантов осуществления управления и обсуждению конструктивных предложений со стороны заинтересованных Членов Комитета. Китай проинформировал о намерении разработать Кодекс поведения в качестве первоначальной возможной меры в отношении управления Куполом А, содержащим комплекс научных и экологических ценностей и большой потенциал для проведения дальнейших научных исследований, неизменно признававшихся КООС. Комитет с одобрением воспринял предложение Китая о разработке проекта Кодекса поведения в отношении Купола А, его согласие выступить в роли координатора неофициального обсуждения проекта в межсессионный период 2017/18 г. и призвал заинтересованных Членов Комитета принять участие в таком неофициальном обсуждении. При помощи и поддержке со стороны СДА 3 января 2018 года Китай пригласил к участию в обсуждении проекта Кодекса поведения в отношении Купола А с просьбой представить свои комментарии, замечания и предложения до конца марта 2018 года, после чего этот срок был изменён на 20 марта 2018 года в связи с принятыми решениями в отношении места и времени проведения КСДА и заседания КООС в этом году. В обсуждении проекта Кодекса поведения приняли участие и представили свои комментарии, замечания и предложения Австралия, Германия, Норвегия и США. Китай выражает глубокую признательность этим странам за их участие.
2. Краткий обзор результатов обсуждения
Участники обсуждения высказали общую озабоченность в отношении наличия в проекте Кодекса поведения ряда практических рекомендаций, регулирующих деятельность по управлению, осуществляемую в окрестностях китайской научной станции Куньлунь. Особую озабоченность вызвало восприятие этих практических рекомендаций в качестве конкретных обязательных требований к другим национальным программам, тогда как залогом выполнения рекомендаций является добровольная приверженность принципам сотрудничества, а не навязывание их в официальном порядке. Было предложено изъять любые упоминания о национальных программах, к примеру «Национальные программы» или иные подобные формулировки. Австралия и Норвегия любезно поделились своим опытом в осуществлении деятельности по управлению в окрестностях своих научно-исследовательских станций. Германия и США также изложили своё понимание сущности норм и правил Кодекса поведения и поделились своим мнением по некоторым вопросам, например о том, что «история вопроса и сложившаяся ситуация должны быть изложены кратко, а основной упор должен быть сделан на правила поведения участников деятельности». При этом в результате обсуждения странным образом сложилось мнение о том, что предлагаемый Кодекс поведения должен распространяться только на деятельность по управлению в окрестностях китайской станции Куньлунь. 
Китай прилагает все усилия для привлечения внимания к необходимости обеспечения охраны и сохранения всего района Купола А, а не только территории китайской станции Куньлунь и её окрестностей. При этом Китай не имеет ни малейшего намерения налагать какие-либо ограничения на осуществление научно-исследовательской деятельности в районе Купола А, а напротив, Китай предпринимает все усилия для содействия научным исследованиям в районе и приглашает всех к международному сотрудничеству и планированию и реализации научной деятельности, включая окрестности китайской станции Куньлунь. Следует отметить, что в ходе предшествующего обсуждения было подчёркнуто, что деятельность по управлению любым районом Антарктики должна осуществляться в рамках положений Договора об Антарктике и с использованием средств и методов, предусмотренных Системой Договора об Антарктике, а предоставление Куполу А статуса охраняемой территории следует рассматривать в рамках компетенции Консультативного совещания. Китай намеревается тщательно изучить вопрос организации управления в отношении станции Куньлунь и её окрестностей с тем, чтобы предусматриваемые меры ни в малейшей степени не вступали в противоречие с типовыми рекомендациями в отношении всего района Купола А. 
Чётко и ясно выразив в Рабочем документе, представленном вниманию предшествующего Совещания, своё мнение о том, что предлагаемый проект Кодекса поведения, призванный обеспечить охрану всего района Купола А, следует разрабатывать с учётом особых и конкретных условий окружающей среды Купола А, таких как большая высота над уровнем моря (вершина ледового щита Антарктики), недостаток кислорода, исключительно сильные морозы (центральная часть источника холода Антарктики), малая скорость ветра, устойчивый атмосферный слой, нижний атмосферный пограничный слой, хорошая видимость, большая продолжительность полярной ночи и пр., Китай выражает надежду на участие заинтересованных Членов Комитета в дальнейшей работе. 
3. Планируемая последующая работа
Китай намеревается внести ряд изменений в текст проекта Кодекса поведения, опираясь на предложения Членов, и улучшить его качественные характеристики. Совместными усилиями в сотрудничестве с Членами Комитета Китай рассчитывает представить вниманию Комитета хорошо продуманный и структурированный Кодекс поведения, призванный обеспечить надлежащую охрану всего района Купола А. 
4. Рекомендация
Китай рекомендует КООС выразить поддержку усилиям Китая по дальнейшей разработке проекта Кодекса поведения, направленного на обеспечение охраны и организации управления в отношении Купола А, и координации неофициального обсуждения данного вопроса в межсессионный период  2018/19 г., а также призвать заинтересованных Членов Комитета и заинтересованные организации, такие как СКАР и КОМНАП, принять участие в обсуждении, внести свой вклад в разработку проекта и поделиться своими соображениями в отношении других возможных альтернативных средств и способов осуществления управления.
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