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Documento de Trabajo presentado por la República Popular China
Resumen
En este documento, se presenta un informe de los debates informales que se llevaron a cabo durante el período entre sesiones 2017/2018 en el foro del CPA acerca del Código de conducta preliminar para la exploración e investigación en la zona del Domo A en la Antártida, así como la planificación del trabajo de seguimiento.
1. Introducción
Durante la XX Reunión del CPA en Pekín, China, el País anfitrión presentó el Documento de Trabajo WP 35, Informe de los debates informales sostenidos durante el período intersesional 2016/2017 acerca de la propuesta de una nueva Zona Antártica Especialmente Administrada en la estación antártica china Kunlun, Domo A, en el que formuló una descripción general de los debates informales realizados por ese país durante el período entre sesiones 2016/2017 en relación con su propuesta de una nueva Zona Antártica Especialmente Administrada en la base antártica china Kunlun, Domo A. Como en la actualidad no pudo aceptarse el uso de la herramienta de ZAEA por consenso, China se mostró dispuesta a tener una actitud de apertura a fin de conocer otras opciones posibles de ordenación y sostuvo que esperaba recibir sugerencias constructivas por parte de Miembros que demostraran interés y preocupación. China expresó la intención de elaborar un Código de conducta como primera opción de ordenación posible para el Domo A, dado que el Comité había reconocido de manera uniforme no solo los valores científicos y medioambientales de la zona del Domo A, sino también el potencial de dicha zona para la realización de más investigaciones científicas. El Comité recibió de buen grado el ofrecimiento de China de redactar un Código de conducta preliminar para la zona del Domo A, lideró debates intersesionales informales durante 2017/2018 basados en el documento preliminar y alentó a los Miembros interesados a participar de esos debates. Con la ayuda de la STA, China convocó a la participación en los debates sobre el Código de conducta preliminar para el Domo A en el foro del CPA el 3 de enero de 2018 y solicitó que se formularan comentarios y respuestas antes de que finalice marzo de 2018, fecha que luego se adelantó al 20 de marzo de 2018 debido a las decisiones relativas a la sede de la RCTA y la Reunión del CPA de este año. Alemania, Australia, los Estados Unidos y Noruega participaron y aportaron sus comentarios con respecto al Código de conducta preliminar. China agradece mucho la participación de estos países.
2. Generalidades del debate
La preocupación general compartida en los debates fue que el Código de conducta preliminar contenía algunas directrices prácticas pertinentes para las actividades de ordenación desarrolladas en las cercanías de la base china Kunlun. La preocupación específica fue que esas directrices prácticas parecían definir requisitos para otros programas nacionales previsibles en función de su compromiso con la cooperación internacional, pero que, en términos formales, no podían aplicarse en este caso. Se sugiere eliminar toda referencia a otros programas nacionales, como “Programa(s) nacional(es)” o similares. Australia y Noruega compartieron amablemente sus experiencias en actividades de ordenación en la cercanía de sus estaciones. Alemania y los Estados Unidos también plantearon la pregunta de cómo debería entenderse un Código de conducta de esas características y compartieron sus opiniones sobre algunos puntos, como “los antecedentes y el contexto tienden a ser acotados, con un foco limitado en el comportamiento del personal”. Además, resulta llamativo que el debate, aparentemente, llegó a la conclusión de que el Código de conducta propuesto solo era aplicable a las actividades de ordenación en los alrededores de la base china Kunlun. 
China ha hecho sus mejores esfuerzos para dirigir la atención a la protección y la preservación de la zona del Domo A, más allá de la base china Kunlun y sus alrededores. Además, China no tiene la intención de imponer posibles restricciones a las actividades científicas en el Domo A: por el contrario, hace todo lo que está a su alcance para fomentar la investigación científica en la zona y quisiera hacer un llamamiento a la participación en la cooperación, planificación e implementación científica en el ámbito internacional, de manera que se incluyan las cercanías de la base Kunlun. Cabe destacar que, durante debates anteriores, se señaló que la ordenación de toda zona antártica debería continuar circunscripta a los términos del Tratado Antártico a través de las herramientas que ofrece el Sistema del Tratado Antártico y conferirle el estado de protección al Domo A en el marco de la Reunión Consultiva. China considerará con atención cómo los aspectos de ordenación para la base Kunlun y sus alrededores deberían estar en consonancia con un Código de conducta de asesoramiento típico para toda la zona del Domo A. 
En el Documento de Trabajo presentado ante la Reunión del año pasado, China expresó con claridad que el Código de conducta propuesto para la protección de toda la zona del Domo A debería redactarse de acuerdo con las condiciones particulares y específicas de dicha zona , a saber: , gran altitud —cima de la capa de hielo antártico—, déficit de oxígeno, frío glacial extremo —centro de la región donde se origina el frío antártico—, bajas velocidades de viento, condiciones atmosféricas estables, capa límite baja de la atmósfera, buena visibilidad, períodos de noche polar prolongados, entre otros. Por lo tanto, China aguarda la participación de los Miembros interesados para continuar la labor. 
3. Planificación del trabajo de seguimiento
China proyecta hacer algunos cambios al texto del Código de conducta preliminar a partir de las sugerencias de los Miembros y, de esa manera, mejorar la calidad. Con la cooperación y los esfuerzos de los Miembros, China espera presentar un Código de conducta de una estructura bien establecida ante el Comité, a fin de lograr una mejor protección de toda la zona del Domo A. 
4. Recomendación
China recomienda al CPA apoyar la iniciativa china de continuar elaborando el Código de conducta preliminar para la protección y ordenación del Domo A, encabezar los debates informales durante el período entre sesiones 2018/2019 y alentar a que las organizaciones y los Miembros que demuestran interés y preocupación —como el SCAR y el COMNAP— participen en aras de contribuir al documento preliminar y de compartir sus opiniones sobre otras opciones de ordenación.
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