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Révision du plan de gestion de la ZSPA n° 156, baie Lewis, mont Erebus, île de Ross
Révision du plan de gestion de la Zone spécialement protégée de l'Antarctique n° 156, baie Lewis, mont Erebus, île de Ross

Document de travail soumis par la Nouvelle-Zélande
Sommaire
La Nouvelle-Zélande a examiné le plan de gestion de la Zone spécialement protégée de l'Antarctique n° 156, baie Lewis, mont Erebus, île de Ross, conformément à l'annexe V du Protocole.  La révision a conclu qu'aucun changement au plan de gestion n'est nécessaire. Il est recommandé que le CPE approuve cette conclusion et qu'un nouvel examen du plan de gestion soit réalisé au plus tard en 2023. 
Introduction
La Nouvelle-Zélande a examiné le plan de gestion de la Zone spécialement protégée de l'Antarctique n° 156, baie Lewis, mont Erebus, île de Ross, conformément à l'annexe V du Protocole au Traité sur l’Antarctique relatif à la protection sur l'environnement.
La Zone située sur les pentes inférieures du mont Erebus, au-dessus de la baie Lewis sur le versant nord de l'île de Ross, avait d'abord été déclarée comme étant une tombe par la Recommandation XI-3 (1981), quand la Nouvelle-Zélande avait indiqué que 257 personnes de plusieurs nationalités avaient perdu la vie lorsque l'aéronef DC-10 dans lequel elles voyageaient s'y était écrasé le 28 novembre 1979.
La zone fut désignée comme Zone spécialement protégée n° 26 par la Mesure 2 (1997), principalement pour garantir que la zone resterait inviolée en signe de respect et de souvenir et pour protéger les valeurs émotionnelles du site. Le site fut rebaptisé par la Décision 1 (2002) Zone spécialement protégée de l’Antarctique n° 156 et un plan de gestion révisé a été adopté par le biais de la Mesure 2 (2003).
Le plan de gestion a été réexaminé et adopté sans modification à la XIe réunion du CPE (2008).
En 2013, la Nouvelle-Zélande a proposé des changements mineurs au plan de gestion, notamment : l'ajout d'une introduction ; l'ajout de la Section 6(ii) « Accès à la Zone » ; une référence au Domaine environnemental du site, et l'inclusion d'une nouvelle Figure 1 (photo). Le plan de gestion révisé a été adopté par la XXXVIe RCTA par la Mesure 13 (2013).
La révision la plus récente a été réalisée en tant qu'exercice théorique et en concertation avec des acteurs clés. En vertu du principe garantissant que la Zone doit autant que possible rester paisible, aucune visite n'a eu lieu dans le site.
La révision a conclu que les dispositions de gestion actuelles restent pertinentes pour protéger les valeurs de la Zone et qu'aucun changement au Plan de gestion n'est requis.
Si le Comité approuve cette conclusion, le plan de gestion révisé de la ZSPA n° 156, en vertu de la Mesure 13 (2013) reste d'actualité, sauf décision contraire.
Recommandation
La Nouvelle-Zélande recommande que le CPE approuve la conclusion de sa révision du plan de gestion pour la ZSPA n° 156 et convienne qu'aucun changement au plan de gestion actuel n'est requis, et qu'un nouvel examen du plan de gestion soit réalisé au plus tard en 2023.
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