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Рабочий документ, представленный Новой Зеландией
Краткий обзор
В соответствии с требованиями Приложения V к Протоколу по охране окружающей среды Новая Зеландия провела пересмотр Плана управления Особо охраняемым районом Антарктики (ООРА) № 156 «Залив Льюис» (гора Эребус, полуостров Росса) и пришла к заключению об отсутствии необходимости внесения в План каких-либо изменений. Новая Зеландия рекомендует КООС одобрить данное заключение и принять решение об очередном пересмотре Плана управления не позднее 2023 года. 
Введение
Новая Зеландия провела пересмотр Плана управления ООРА № 156 «Залив Льюис» (гора Эребус, полуостров Росса) в соответствии с требованиями Статьи 6(3) Приложения V к Протоколу по охране окружающей среды к Договору об Антарктике о необходимости такого пересмотра не реже одного раза в пять лет.
Район нижних склонов горы Эребус, возвышающейся над заливом Льюис в северной части полуострова Росса, был первоначально определён в рамках Рекомендации XI-3 (1981 г.) в качестве места вечного упокоения на основании уведомления от Новой Зеландии о гибели 257 граждан разных стран в результате авиакатастрофы в этом районе самолёта DC-10 28 ноября 1979 года.
Район был определен в качестве Особо охраняемого района № 26 в рамках Меры 2 (1997 г.) в первую очередь в качестве Района, покой в котором не следует нарушать в знак уважения к памяти жертв трагедии, а также для охраны эмоциональных ценностей этой территории. Участок был переименован в Особо охраняемый район Антарктики № 156 в рамках Решения 1 (2002 г.), а пересмотренный План управления был принят в рамках Меры 2 (2003 г.).
Результаты очередного пересмотра Плана управления были представлены вниманию XI заседания КООС (2008 г.), которое оставило его в силе без изменений.
В 2013 году Новая Зеландия вышла с предложением о внесении в План управления следующих незначительных изменений: включение в План раздела «Введение», подраздела 6(ii) «Доступ в Район», ссылки на Экологический домен, к экологической среде которого относится Район, и новой иллюстрации Рисунок 1 (фотография). Пересмотренный План управления был принят XXXVI КСДА в рамках Меры 13 (2013 г.).
Нынешний пересмотр Плана являлся чисто аналитическим с проведением консультаций с ключевыми заинтересованными сторонами. Во имя соблюдения принципа сохранения покоя на территории Района в максимально возможной степени участок не посещался.
По результатам пересмотра был сделан вывод о соответствии текущих мер по управлению требованиям обеспечения охраны ценностей Района и отсутствии необходимости внесения каких-либо изменений в План управления.
В случае согласия КООС с данными выводами План управления ООРА № 156, принятый в рамках Меры 13 (2013 г.), можно считать актуальным до принятия иного решения.

Рекомендация
Новая Зеландия рекомендует КООС одобрить выводы по результатам пересмотра Плана управления ООРА № 156, признать отсутствие необходимости внесения каких-либо изменений в действующий План управления и предусмотреть проведение очередного пересмотра Плана управления не позднее 2023 года.
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