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Revisión del Plan de Gestión para la ZAEP n.° 156, bahía Lewis, monte Erebus, isla Ross
Revisión del Plan de Gestión para la Zona Antártica Especialmente Protegida n.° 156, bahía Lewis, monte Erebus, isla Ross

Documento de Trabajo presentado por Nueva Zelandia
Resumen
Nueva Zelandia realizó una revisión del Plan de Gestión para la Zona Antártica Especialmente Protegida (ZAEP) n.° 156, bahía Lewis, monte Erebus, isla Ross, de conformidad con el Anexo V del Protocolo.  A partir de la revisión, se llegó a la conclusión de que no se requieren modificaciones en el Plan de Gestión.  Se recomienda que el CPA refrende esta conclusión y que se realice una nueva revisión del Plan de Gestión, a más tardar, en 2023. 
Introducción
Nueva Zelandia realizó una ‘revisión quinquenal’ del Plan de Gestión de la ZAEP n.° 156, bahía Lewis, monte Erebus, isla Ross, de conformidad con el Artículo 6(3) del Anexo V del Protocolo sobre Protección del Medio Ambiente del Tratado Antártico.
La Zona de las pendientes inferiores del monte Erebus, por encima de la bahía Lewis, en el norte de la isla Ross, fue declarada tumba a través de la Recomendación XI-3 (1981), tras la notificación neozelandesa de que 257 personas de diferentes nacionalidades habían perdido la vida cuando la aeronave DC-10 en la que viajaban se estrelló en este sitio, el 28 de noviembre de 1979.
La Zona fue designada Zona Antártica Especialmente Protegida n.° 26 a través de la Medida 2 (1997), sobre todo para garantizar que permaneciera intacta como señal de respeto, no solo en conmemoración, sino también con la finalidad de proteger el valor afectivo del sitio.  El sitio volvió a designarse Zona Antártica Especialmente Protegida n.° 156 a través de la Decisión 1 (2002), y se aprobó un Plan de Gestión revisado a través de la Medida 2 (2003).
El Plan de Gestión fue revisado en la XI Reunión del CPA (2008) y siguió sin modificaciones.
En 2013, Nueva Zelandia propuso modificaciones menores al Plan de Gestión, entre las que se incluyeron el agregado de una introducción y de la Sección 6(ii) “Acceso la Zona”, la referencia al Dominio ambiental al que pertenece y la inclusión de una nueva Figura 1 (fotografía).  El Plan de Gestión revisado se aprobó en la XXXVI RCTA a través de la Medida 13 (2013).
La revisión más reciente se realizó como simulacro, en consulta con partes interesadas clave.  En reconocimiento al principio de garantizar que, en la medida de lo posible, la Zona permaneciera imperturbada, no se realizaron visitas al sitio.
Tras la revisión, se llegó a la conclusión de que las disposiciones de gestión actuales siguen siendo adecuadas para proteger los valores de la Zona y de que no se requieren modificaciones en el Plan de Gestión.
Si el Comité está de acuerdo con esta conclusión, el Plan de Gestión de la ZAEP n.° 156, establecido a través de la Medida 13 (2013), permanecerá vigente hasta que se tome una decisión diferente.
Recomendación
Nueva Zelandia recomienda al CPA refrendar la conclusión de su revisión del Plan de Gestión para la ZAEP n.° 156 y expresar su acuerdo respecto de que el Plan de Gestión actual no requiere modificaciones y de la realización de una nueva revisión del Plan de Gestión, a más tardar, en 2023.
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