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Propuesta para un taller conjunto del SCAR y el CPA sobre desarrollo complementario del sistema de zonas antárticas protegidas
Propuesta para un taller conjunto del SCAR y el CPA sobre desarrollo complementario del sistema de zonas antárticas protegidas
Documento de Trabajo presentado por Alemania, la Argentina, Australia, Bélgica, Chile, China, los Estados Unidos, la Federación de Rusia, Francia, Japón, Noruega, Nueva Zelandia, el Reino Unido, la República Checa y el SCAR
Resumen
Con la finalidad de abordar las medidas prioritarias del Plan de trabajo quinquenal del CPA y del Programa de trabajo de respuesta al cambio climático, los coautores proponen al CPA apoyar la coordinación de un taller conjunto del SCAR y el CPA sobre desarrollo complementario del sistema de zonas antárticas protegidas. En este documento, se presenta una descripción general del taller propuesto para la consideración de los Miembros. Se invita al Comité a considerar la propuesta y, en caso de llegar a un acuerdo, a aprobar los términos de referencia para el taller. Asimismo, se lo invita a apoyar el establecimiento de un comité directivo conjunto del SCAR y el CPA para consultar con los Miembros del CPA y los participantes del taller para finalizar y comunicar los preparativos del taller.
Antecedentes
El Artículo 12(g) del Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente (Protocolo Ambiental) estableció una función del Comité para la Protección del Medio Ambiente (CPA) consistente en ofrecer asesoramiento y formular recomendaciones a las Partes con respecto a “la gestión y ulterior desarrollo del sistema de áreas antárticas protegidas”. El Anexo V del Protocolo Ambiental estipula la designación de Zonas Antárticas Especialmente Protegidas (ZAEP) a fin de proteger “valores medioambientales, científicos, históricos, estéticos o naturales sobresalientes, cualquier combinación de estos valores o investigaciones científicas en curso o previstas”.
El Artículo 3.2 del Anexo V al Protocolo Ambiental estipula que “las Partes procurarán identificar, con un criterio ambiental y geográfico sistemático, e incluir entre las Zonas Antárticas Especialmente Protegidas (ZAEP)”, zonas con características y valores especificados.
El CPA ha manifestado periódicamente su deseo de avanzar hacia una metodología más sistemática e integral para el desarrollo complementario del sistema de zonas antárticas protegidas. El CPA reconoció la importancia de aprovechar la mejor información científica disponible como base informativa de este trabajo, así como la importante función desempeñada por el Comité Científico de Investigación Antártica (SCAR) a la hora de ofrecer asesoramiento científico independiente de alta calidad. El SCAR tiene un profundo interés —y participa activamente— en el desarrollo y la difusión de investigaciones con miras a optimizar la base de pruebas para respaldar la protección de zonas antárticas, en línea con las disposiciones del Artículo 3.2 del Anexo V.
Descripción general de un taller sobre desarrollo complementario del sistema de zonas antárticas protegidas
Tanto el Plan de trabajo quinquenal
 como el Programa de trabajo de respuesta al cambio climático (CCRWP)
 incluyen prioridades relativas a respaldar el desarrollo complementario del sistema de zonas antárticas protegidas y una acción para coordinar un taller conjunto del SCAR y el CPA sobre biogeografía antártica durante 2018/2019. A fin de dar efecto a esos compromisos, los coautores sugirieron que el CPA considerara las siguientes preparaciones sugeridas para un taller conjunto del SCAR y el CPA sobre desarrollo complementario del sistema de zonas antárticas protegidas.
Objetivos del taller
Los objetivos sugeridos del taller son los siguientes:
· revisar el estado actual del sistema de zonas antárticas protegidas;
· identificar recursos disponibles pertinentes a respaldar la identificación y designación de ZAEP en función de criterios ambientales y geográficos sistemáticos;
· identificar acciones que podrían tomarse para respaldar el desarrollo complementario del sistema de zonas antárticas protegidas, de acuerdo con las disposiciones del Artículo 3.2 del Anexo V al Protocolo. 
Términos de referencia
De acuerdo con los objetivos descriptos antes, se sugiere que los términos de referencia del taller podrían incluir las siguientes tareas:
1. Revisar el estado actual del sistema de zonas antárticas protegidas
Este punto podría incluir la evaluación del estado de la serie actual de ZAEP en relación con las disposiciones del Artículo 3.2 del Anexo V y teniendo en cuenta las otras disposiciones del Protocolo Ambiental. Se anticipa que este componente del taller podría servir como base informativa para un Informe del CPA ante la RCTA sobre el estado del sistema de zonas antárticas protegidas, según se identifica en el Plan de trabajo quinquenal del CPA. 
2. Identificar información y recursos pertinentes a la designación de ZAEP en función de criterios ambientales y geográficos sistemáticos
Este punto podría incluir la consideración de los datos y los recursos pertinentes para hacer avanzar las disposiciones del Artículo 3.2 del Anexo V. Esto podría incluir, por ejemplo, considerar clasificaciones existentes y otras investigaciones disponibles —en curso o planificadas— que resulten pertinentes al desarrollo del concepto de criterios ambientales y geográficos sistemáticos
, así como un debate sobre amenazas actuales y futuras a los valores antárticos (como las asociadas a las actividades humanas en la zona o las presiones más generalizadas, como el cambio climático).
3. Identificar acciones que podrían tomarse para respaldar el desarrollo complementario del sistema de zonas antárticas protegidas
Este punto podría incluir la identificación de necesidades de investigación y ordenación, así como medidas relacionadas que podrían tomarse para respaldar el desarrollo complementario del sistema de zonas antárticas protegidas, sin pasar por alto el cambio climático
, de conformidad con las disposiciones del Artículo 3.2 del Anexo V.
4. Preparar un informe para la consideración del CPA
Según se sugiere, los cocoordinadores podrían preparar un informe del taller para la consideración del CPA, y las recomendaciones que surjan podrían quedar sujetas al acuerdo entre los participantes durante el taller.
Participación
La participación en el taller estaría abierta a representantes de Miembros y Observadores del CPA, así como a representantes y expertos de órganos pertinentes del SCAR. El tamaño y los números de cada delegación estarían sujetos a consideración, y la sede del taller estaría pendiente de identificación. Podría considerarse la participación de expertos externos. Cabe destacar que esto podría acarrear implicaciones financieras.
Comité directivo
En consonancia con los preparativos de talleres conjuntos del CEP pasados, resultaría adecuado establecer un comité directivo que se encargara de ultimar los preparativos y comunicarse con los participantes. El comité directivo podría incluir, entre otros, a los siguientes participantes:
· Representantes del CPA (por ejemplo, el Presidente del CPA, el o los Vicepresidentes del CPA, el coordinador del GSPG, el coordinador del GSRCC, otros representantes del CPA interesados, según corresponda).
· Representantes del SCAR (por ejemplo, el Presidente del SCAR, el Director del Comité Permanente en el Sistema del Tratado Antártico [SCATS], el Director Ejecutivo del SCAR, representantes de los grupos subsidiarios del SCAR pertinentes).
· Representante(s) del país anfitrión del taller.
Duración y sede 
De acuerdo con las medidas identificadas en el Plan de trabajo quinquenal del CPA y el Programa de trabajo de respuesta al cambio climático, se sugiere llevar a cabo un taller de entre 2 y 3 días durante el período intersesional 2018/2019 del CPA. De conformidad con el enfoque adoptado para talleres conjuntos del CPA recientes, una opción podría ser celebrar el taller antes de la Reunión del CPA de 2019, por celebrarse en la República Checa, programada en forma tentativa para principios de julio de 2019. Una opción alternativa sería celebrar el taller en otra sede conveniente antes de la Reunión del CPA de 2019.
Coordinadores
Según se determine, el taller podría estar cocoordinado por uno o más representantes del CPA y por uno o más representantes del SCAR.
Recomendaciones
Los coautores de este documento recomiendan al Comité:
1) considerar la anterior descripción general del taller conjunto del SCAR y el CPA propuesto sobre desarrollo complementario del sistema de zonas antárticas protegidas, de conformidad con las acciones identificadas en el Plan de trabajo quinquenal del CPA y el Programa de trabajo de respuesta al cambio climático y, si se llega a un acuerdo al respecto;
2) aprobar los términos de referencia del taller;
3) respaldar el establecimiento de un comité directivo conjunto del SCAR y el CPA para consultar con los Miembros del CPA y los participantes del taller, a fin de ultimar y comunicar los preparativos del taller.
� Informe final de la XX Reunión del CPA, Apéndice 1.


� Informe final de la XIX Reunión del CPA, Apéndice 2.


� Algunos ejemplos incluyen las Regiones Biogeográficas de Conservación Antártica (RBCA), los Análisis de Dominios Ambientales, las Áreas Importantes para la Conservación de las Aves (IBA), las investigaciones sobre la expansión de zonas libres de hielo, el trabajo del SCAR sobre patrimonio geológico y geoconservación, la Base de Datos sobre Biodiversidad del SCAR.


�  Acción 2(f) del CCRWP, “Examen integral de la red de Zonas protegidas y el proceso para la designación de tales zonas a fin de asegurar que tengan en cuenta los impactos del cambio climático y consideren cómo se podría responder ante ellos”.
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