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Document de travail soumis par le Royaume-Uni et les Pays-Bas
Résumé
L’évaluation préalable de la Zone spécialement protégée de l’Antarctique (ZSPA) proposée au sein des îles Léonie, baie Ryder, péninsule antarctique, a été réalisée par le Royaume-Uni et les Pays-Bas. Les auteurs de cette proposition recommandent que le CPE : (1) convienne que les valeurs contenues dans la ZSPA proposée méritent une protection particulière, (2) approuve l’élaboration d'un plan de gestion pour cette zone, et (3) encourage les Parties intéressées à travailler de façon informelle avec le Royaume-Uni et les Pays-Bas au cours de la période intersessions, afin d’élaborer un plan de gestion qui pourrait être soumis à la XXIIe réunion du CPE. 
Introduction
Conformément aux dispositions de l’Annexe V du Protocole au Traité sur l’Antarctique relatif à la protection de l’environnement, le Royaume-Uni et les Pays-Bas souhaiteraient proposer la mise en place d’une Zone spécialement protégée de l’Antarctique (ZSPA) au sein des îles Léonie, baie Ryder, péninsule antarctique.
La ZSPA proposée serait une ZSPA multi-sites visant avant tout à protéger un certain nombre de valeurs. 
Valeurs environnementales :
· 10 % de la population mondiale de labbes de MacCormick (Stercorarius maccormicki)
· 1,9 % de la population mondiale de cormorans antarctiques (Phalacrocorax [atriceps] bransfieldensis)
· Zones riches en végétation terrestre. 
Valeurs scientifiques : 
· Importantes recherches biologiques internationales en cours et à long terme. Les études scientifiques menées sur l’île Anchorage se sont concentrées sur l’impact potentiel du réchauffement climatique sur le fonctionnement des écosystèmes terrestres de l’Antarctique. Une étude utilisant des chambres à ciel ouvert est par exemple en cours depuis 14 ans. De nouvelles études s’orientent désormais sur le rôle des vertébrés marins et des espèces envahissantes dans le fonctionnement de l’écosystème.
· Protection d’une zone de contrôle par rapport à laquelle il est possible de comparer les impacts humains de la station de recherche Rothera. La ZSPA n° 129 de la pointe Rothera, île Adélaïde, a été désignée en 1985 comme zone de référence permettant d’évaluer les impacts de la station de recherche Rothera. Depuis lors, l’empreinte de la station s’est élargie, notamment avec la construction d’une piste d’atterrissage rocailleuse à 300 m de la ZSPA. Il se peut donc que la ZSPA n° 129 soit soumise à un degré d'impact local plus élevé que celui envisagé au moment où la zone a été désignée. Il est proposé que l’île Donnelly (lieu similaire mais plus éloigné) soit désignée comme zone de contrôle par rapport à laquelle il est possible de comparer les impacts humains de la station de recherche Rothera.
État naturel et valeurs esthétiques :
· L'île Léonie est située sur l'île Adelaïde aux pieds de pics pouvant s'élever à 2500 m, offrant des points de vues éblouissants qui permettent de contempler des chutes de glaces et des crêtes rocheuses, ainsi que la faune la flore sauvage, ce qui confère à la Zone des valeurs naturelles et esthétiques exceptionnelles.
Évaluation préalable 
Suite aux discussions de la XXe réunion du CPE, les Lignes directrices : Processus d’évaluation préalable pour la désignation des ZSPA et des ZGSA ont été mises à jour de manière à inclure un formulaire d’évaluation préalable facultatif pour la désignation des ZSPA, lequel vise à faciliter la communication d’informations en conformité avec les lignes directrices. Le Royaume-Uni et les Pays-Bas ont rempli le formulaire d’évaluation préalable correspondant à la ZSPA proposée (voir la pièce jointe A), lequel contient une carte et une liste des publications portant sur cette zone. 
Si le CPE convient que cette zone mérite une protection particulière, le Royaume-Uni et les Pays-Bas entendent élaborer pendant la période intersessions un plan de gestion pour la ZSPA proposée, en coopération avec toute Partie intéressée, dans l’optique de le soumettre à l’examen de la XXIIe réunion du CPE.
Recommandations 
Le Royaume-Uni et les Pays-Bas recommandent que le CPE : 
(1) convienne que les valeurs contenues dans la ZSPA proposée méritent une protection particulière, telle que décrite dans l’Annexe V du Protocole ; 
(2) approuve l’élaboration d'un plan de gestion pour cette Zone, assurée par le Royaume-Uni et les Pays-Bas ; et
(3) encourage les Parties intéressées à travailler de façon informelle avec le Royaume-Uni et les Pays-Bas au cours de la période intersessions, afin d’élaborer un plan de gestion qui pourrait être soumis à la XXIIe réunion du CPE. 
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Pièces jointes : atcm41_att020_f.doc : Formulaire d’évaluation préalable de ZSPA pour une Zone spécialement protégée multi-sites de l’Antarctique proposée au sein des îles Léonie, baie Ryder, péninsule antarctique
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