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Предварительная оценка предлагаемого Особо охраняемого района Антарктики на островах Леони (залив Райдер, Антарктический полуостров)
Предварительная оценка предлагаемого Особо охраняемого района Антарктики на островах Леони (залив Райдер, Антарктический полуостров) 
Рабочий документ, представленный Великобританией и Нидерландами
Краткий обзор
Великобритания и Нидерланды провели предварительную оценку предлагаемого Особо охраняемого района Антарктики (ООРА) на островах Леони (залив Райдер, Антарктический полуостров). Инициаторы рекомендует КООС: (1) согласиться с тем, что ценности, содержащиеся в предлагаемом ООРА, заслуживают особой охраны, (2) одобрить разработку Плана управления Районом и (3) предложить заинтересованным Сторонам неформально сотрудничать с Великобританией и Нидерландами в межсессионный период в разработке Плана управления для его возможного представления на XXII заседании КООС. 
Введение
В соответствии с Приложением V к Протоколу по охране окружающей среды к Договору об Антарктике Великобритания и Нидерланды хотели бы предложить создание Особо охраняемого района Антарктики (ООРА) на островах Леони (залив Райдер, Антарктический полуостров).
Предлагаемый ООРА будет представлять собой ООРА с несколькими участками, создаваемый главным образом для охраны ряда ценностей. 
Экологические ценности:
· 10 % мировой популяции южнополярных поморников (Stercorarius maccormicki)
· 1,9 % мировой популяции голубоглазых бакланов (Phalacrocorax [atriceps] bransfieldensis)
· Участки с богатой растительностью суши. 
Научные ценности: 
· Важные долгосрочные и текущие международные биологические исследования. Научные исследования на острове Анкоридж направлены на изучение возможного влияния потепления климата на функционирование антарктических экосистем суши. Например, в настоящее время проводится исследование с использованием камер с открытым верхом, которое продолжается уже 14 лет. Сегодня в центре внимания дальнейших исследований находится влияние морских позвоночных и инвазивных видов на функционирование экосистем.
· Охрана контрольного участка, который используется в качестве эталона для оценки антропогенных воздействий на научно-исследовательской станции Ротера. ООРА № 129 «Мыс Ротера» (остров Аделейд) был определён в 1985 г. в качестве контрольного участка для оценки воздействий на окружающую среду на научно-исследовательской станции Ротера. С тех пор экологический след станции расширился, в том числе в связи со строительством взлётно-посадочной полосы с щебёночным покрытием в 300 м от ООРА. Поэтому ООРА № 129, возможно, подвергается более сильному воздействию, чем предусматривалось в то время, когда Район был впервые определён в качестве охраняемой территории. Предлагается определить остров Доннелли (схожий, но более отдалённый участок) в качестве контрольного участка для оценки антропогенных воздействий на научно-исследовательской станции Ротера.
Первозданные и эстетические ценности:
· Остров Леони расположен у подножий пиков высотой до 2500 м на острове Аделейд, с которого открываются захватывающие виды ледопадов и горных хребтов, диких животных и растительности, поэтому район имеет высокую первозданную и эстетическую ценность.
Предварительная оценка 
После обсуждений на XX заседании КООС Руководство по проведению предварительной оценки необходимости определения ООРА и ОУРА было обновлено с включением в него необязательного шаблона предварительной оценки ООРА для облегчения предоставления информации в соответствии с Руководством. Великобритания и Нидерланды заполнили шаблон предварительной оценки в отношении предлагаемого ООРА (см. Приложение А), который включает в себя карту и перечень публикаций по соответствующей тематике. 
Если КООС согласится с тем, что данный район заслуживает особой охраны, Великобритания и Нидерланды планируют в межсессионный период разработать План управления для предлагаемого ООРА в сотрудничестве со всеми заинтересованными Сторонами и представить такой План на рассмотрение участников XXII заседания КООС.
Рекомендации 
Великобритания и Нидерланды рекомендуют КООС: 
(1) согласиться с тем, что ценности, находящиеся в предлагаемом ООРА, заслуживают особой охраны в соответствии с Приложением V к Протоколу; 
(2) одобрить разработку Плана управления Районом под руководством Великобритании и Нидерландов; а также
(3) предложить заинтересованным Сторонам неформально сотрудничать с Великобританией и Нидерландами в межсессионный период в разработке Плана управления для его возможного представления на XXII заседании КООС. 
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