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Evaluación previa de una propuesta de Zona Antártica Especialmente Protegida en las islas Léonie, bahía Ryder, península Antártica
Evaluación previa de una propuesta de Zona Antártica Especialmente Protegida en las islas Léonie, bahía Ryder, península Antártica 
Documento de Trabajo presentado por el Reino Unido y los Países Bajos
Resumen
El Reino Unido y los Países Bajos realizaron una evaluación previa de una propuesta de Zona Antártica Especialmente Protegida (ZAEP) en las islas Léonie, bahía Ryder, península Antártica. Los proponentes recomiendan que el CPA realice lo siguiente: 1) reconocer que los valores presentes en la propuesta de ZAEP ameritan protección especial, 2) refrendar el desarrollo de un Plan de Gestión para la Zona y 3) alentar a las Partes interesadas a trabajar con el Reino Unido y los Países Bajos de manera informal durante el período entre sesiones en el desarrollo de un Plan de Gestión para su posible presentación ante la XXII Reunión del CPA. 
Introducción
Conforme a las disposiciones contenidas en el Anexo V del Protocolo del Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente, el Reino Unido y los Países Bajos desean proponer el establecimiento de una Zona Antártica Especialmente Protegida (ZAEP) en las islas Léonie, bahía Ryder, península Antártica.
La ZAEP propuesta sería una Zona multisitio, destinada principalmente a proteger una serie de valores.  
Valores medioambientales:
· 10 % de la población mundial de skúas antárticas (Stercorarius maccormicki).
· 1,9 % de la población mundial de cormoranes antárticos (Phalacrocorax [atriceps] bransfieldensis).
· Abundantes zonas de vegetación terrestre.  
Valores científicos: 
· Importantes investigaciones biológicas internacionales en curso y a largo plazo. Las actividades científicas realizadas en la isla Anchorage se han centrado en el posible impacto del calentamiento climático en el funcionamiento de los ecosistemas terrestres antárticos. Por ejemplo, un estudio que utiliza cámaras de techo abierto sigue en curso después de 14 años de actividad. En la actualidad, existen nuevos estudios enfocados en la función que cumplen los vertebrados marinos y las especies invasivas en el funcionamiento del ecosistema.
· Protección de una zona de control con la cual comparar los efectos de la actividad humana en la estación de investigación Rothera. La ZAEP n.° 129, punta Rothera, isla Adelaida, se designó como tal en 1985, como zona de referencia para la evaluación comparativa de los impactos generados en la estación de investigación Rothera. Desde entonces, la huella de la base se ha ampliado, incluso a través de la construcción de una pista de aterrizaje de roca a no más de 300 m de la ZAEP. Por lo tanto, la ZAEP n.° 129 podría quedar sujeta a niveles de impacto local más altos que lo previsto al momento de la designación inicial de la zona. Se propone designar la isla Donnelly (una ubicación similar, pero más distante) como zona de control con la cual comparar los impactos generados por la actividad humana en la estación de investigación Rothera.
Vida silvestre y valores estéticos:
· La isla Léonie se ubica junto a la isla Adelaida, cuyos picos se elevan hasta 2500 m, y ostenta impresionantes vistas de cascadas de hielo y crestas de roca, vida silvestre y vegetación, por lo que tiene un valor natural y estético considerable.
 Evaluación previa 
Tras los debates de la XX Reunión del CPA, las Directrices: Un proceso de evaluación previa para la designación de ZAEP/ZAEA se actualizaron a fin de incluir una plantilla no obligatoria para la evaluación previa de las ZAEP que facilita la entrega de información conforme a las Directrices. El Reino Unido y los Países Bajos completaron la plantilla para la evaluación previa de la propuesta de ZAEP (ver el Adjunto A), que incluye un mapa y una lista de publicaciones pertinentes.  
Si el CPA conviene que la zona amerita protección especial, el Reino Unido y los Países Bajos se proponen elaborar un Plan de Gestión para la propuesta de ZAEP durante el período entre sesiones, en colaboración con todas las Partes interesadas, con la expectativa de presentarlo para su consideración durante la XXII Reunión del CPA.
Recomendaciones 
El Reino Unido y los Países Bajos recomiendan al CPA realizar lo siguiente: 
(1) aceptar que los valores que encierra la ZAEP propuesta ameritan protección especial, tal como se describe en el Anexo V del Protocolo; 
(2) refrendar el desarrollo de un Plan de Gestión para la Zona, dirigido por el Reino Unido y los Países Bajos;
(3) alentar a las Partes interesadas para que trabajen de manera informal junto al Reino Unido y los Países Bajos durante el período intersesional para elaborar un Plan de Gestión para su posible presentación en la XXII Reunión del CPA. 
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