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Проект всесторонней оценки окружающей среды (ВООС) для предлагаемой реконструкции причала на мысе Ротера и укрепления береговой линии был разработан Британским антарктическим управлением (BAS) для предлагаемой реконструкции существующего причала на научно-исследовательской станции Ротера и связанных с ней проектов по укреплению береговой линии. Проект ВООС был подготовлен в соответствии с требованиями Приложения I к Протоколу по охране окружающей среды к Договору об Антарктике (1998 г.).
Проект ВООС содержит полное описание строительных работ и вспомогательных видов деятельности (в том числе выбора материалов), существующей окружающей среды, а также оценку воздействий и способы их снижения. BООС заключает, что значительные научные и операционные преимущества, которые будут получены в результате реконструкции причала на мысе Ротера, оправдывают более чем незначительное или временное воздействие, ожидаемое в результате осуществления некоторых предлагаемых видов деятельности. 
Рассылка и перевод ВООС
Правительство Великобритании утвердило и одобрило проект ВООС. Он был обнародован BAS 11 января 2018 г. в виде документа, доступного для загрузки по ссылке https://www.bas.ac.uk/about/antarctica/environmental-protection/environmental-policy-and-management/environmental-impact-assessments-eias-in-antarctica/eias-for-proposed-activities-in-antarctica-prepared-by-the-uk/. Уведомление об отчёте было направлено дипломатической нотой всем Сторонам Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике, а также было разослано Секретариатом Договора об Антарктике (посредством Циркуляра КООС 4/2018). 
В соответствии с Порядком межсессионного рассмотрения Комитетом проектов ВООС (Приложение 4 к Заключительному отчёту X заседания КООС) по инициативе Норвегии была создана МКГ для рассмотрения проекта ВООС. Переписка МКГ была доступна Членам КООС и Наблюдателям через Дискуссионный форум КООС, на котором также был предоставлен перевод Общего отчёта на официальные языки Договора об Антарктике (прилагаемого в виде Приложения А к данному рабочему документу). Великобритания благодарит всех участников МКГ и готова учесть все замечания, сделанные в процессе выработки заключительной редакции ВООС.
Результаты ВООС
Проект ВООС был подготовлен с целью оценить воздействия на окружающую среду, связанные с реконструкцией причала на научно-исследовательской станции Ротера и соответствующими работами по укреплению береговой линии. 
Реконструкция причала необходима потому, что существующему причалу уже 25 лет, он не подлежит ремонту и его размеры слишком малы для безопасного причаливания нового полярного научно-исследовательского судна Великобритании «Сэр Дэвид Аттенборо» (SDA), которое планируется сдать в эксплуатацию в Антарктике в 2019 г. 
Проект по укреплению береговой линии направлен на укрепление существующей защиты береговой линии в искусственной бухте, расположенной возле существующего причала. Дополнительная защита требуется потому, что предполагается, что новая конструкция причала будет усиливать эффект воздействия волн в бухте, что может повлиять на безопасную эксплуатацию взлётно-посадочной полосы или причала. 
Предлагается добывать горную породу на мысе Ротера для получения каменной наброски, необходимой для реконструкции причала и укрепления береговой линии (приблизительно 140 000–155 000 тонн). Необходимая горная порода будет добываться в месте, расположенном вблизи причала и в пределах существующей зоны влияния станции.
Станция Ротера постоянно используется для проведения научных исследований и операционной деятельности с 1975 г., и в результате местная наземная и прибрежная окружающая среда хорошо изучена. Обширная научная информация легла в основу описания первоначального эталонного состояния в ВООС. 
В данном проекте ВООС содержится полный анализ потенциальных воздействий на окружающую среду. Наиболее значительное потенциальное воздействие — это отбор горной породы для её использования при строительстве причала. В силу этого незначительно сократится существующая среда обитания на безлёдных участках на мысе Ротера. Однако добыча горной породы на месте в целом не снижает риск занесения неместных видов. В ВООС также были учтены другие потенциальные воздействия, такие как вмешательство в жизнь морских млекопитающих или причинение им вреда в результате подводного шума, разливов топлива, случайного занесения неместных видов и исчезновения морской бентической среды обитания, и предложены меры по смягчению последствий. 
После подготовки полной ВООС и представления строгих мер по смягчению последствий воздействия на окружающую среду и снижению риска их возникновения был сделан вывод о том, что некоторые виды деятельности в рамках проекта будут иметь более чем незначительное или временное воздействие. Такой уровень воздействия считается приемлемым, учитывая те значительные научные и операционные преимущества, которые будут получены в результате реализации данного проекта.
Ответ МКГ
Великобритания благодарит Норвегию за созыв МКГ, а также благодарит всех участников МКГ за их конструктивные замечания по проекту ВООС. Великобритания представит предварительный ответ на замечания, полученные на сегодняшний день, во время представления ВООС на XXI заседании КООС. 
Замечания, представленные в процессе работы МКГ, а также все дополнительные замечания, сделанные во время обсуждений на XXI заседании КООС, будут учтены в заключительной редакции ВООС. 
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