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Декларация в ознаменование 60-й годовщины подписания Договора об Антарктике
Краткий обзор
В 2019 году мы будем отмечать 60-ю годовщину подписания Договора об Антарктике. Чешская Республика считает, что будет уместно отметить это важное для антарктического сообщества событие, приняв Декларацию Консультативных сторон. В настоящем документе предлагаются варианты подготовки такой Декларации.

История вопроса
В 2019 году Чешская Республика с удовольствием впервые примет у себя Консультативное совещание по Договору об Антарктике. В том же году мы будем отмечать 60-летие со дня подписания Договора об Антарктике. Поэтому Чешская Республика предлагает Консультативным сторонам принять Декларацию по случаю 60-летия Договора об Антарктике на XLII КСДА в Праге в 2019 году (далее «Пражская декларация»). 

По мнению Чешской Республики, после празднования 25-летия со дня подписания Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике и принятия Сантьягской декларации на XXXIX КСДА и XIX заседании КООС в 2016 году XLII КСДА станет прекрасной возможностью подтвердить наши обязательства в отношении Договора об Антарктике и подчеркнуть полученные к настоящему времени достижения. 

Договор об Антарктике является центральным элементом всей Системы Договора об Антарктике и является результатом многосторонних переговоров, которые стали успешным примером для решения других задач, представляющих всеобщий интерес. По этой причине мы считаем, что Консультативным сторонам следует принять Декларацию в ознаменование 60-й годовщины Договора об Антарктике. Чешская Республика предлагает Сторонам рассмотреть этот документ с целью проведения обсуждения по этому вопросу в Буэнос-Айресе. 

Предложение
Чешская Республика предлагает Консультативным сторонам принять Пражскую декларацию на XLII КСДА. Мы считаем, что лучше всего приступить к разработке текста Пражской декларации на дискуссионном онлайн-форуме СДА, как это было сделано в последние годы в отношении других деклараций. Чешская Республика подготовит первоначальный вариант документа, к которому другие Консультативные стороны смогут предложить свои комментарии. Мы начнём эту работу заблаговременно, чтобы согласовать документ до начала XLII КСДА.

Мы с нетерпением ждём возможности провести плодотворные дискуссии с коллегами в период XLI КСДА и на дискуссионном онлайн-форуме СДА. 

Чешская Республика обращает внимание делегатов на то, что она провела подготовку к проведению в Праге с 1 по 11 июля 2019 г. XLII КСДА и XXII заседания КООС. 
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