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Declaración en ocasión del 60.º Aniversario del Tratado Antártico
Declaración en ocasión del 60.º Aniversario del Tratado Antártico
Resumen
En 2019, celebraremos el sexagésimo aniversario de la firma del Tratado Antártico. La República Checa considera apropiado conmemorar este evento crucial para la comunidad antártica mediante la aprobación de una Declaración por las Partes Consultivas. Este documento proporciona sugerencias para la propuesta de la Declaración.
Antecedentes 
La República Checa se complace en ser sede por primera vez de la primera Reunión Consultiva del Tratado Antártico en 2019. En el mismo año, se conmemorarán 60 años de la celebración del Tratado Antártico. Por lo tanto, a la República Checa le gustaría proponer que las Partes Consultivas aprueben una Declaración en ocasión del 60.º aniversario del Tratado Antártico en la XLII RCTA, que se llevará a cabo en Praga en 2019 (en adelante, denominada “Declaración de Praga”). 
La República Checa opina que, tras la celebración del vigesimoquinto aniversario de la suscripción del Protocolo sobre Protección del Medio Ambiente al Tratado Antártico y la aprobación de la Declaración de Santiago en la XXXIX RCTA y la XIX Reunión del CPA en 2016, la XLII RCTA será una gran oportunidad para reafirmar nuestro compromiso con respecto al Tratado Antártico y resaltar los logros alcanzados hasta el momento. 
El Tratado Antártico es un pilar central de todo el Sistema del Tratado Antártico y es el resultado de las negociaciones multilaterales que constituyen un ejemplo exitoso para otros regímenes de res communes.   Por esa razón, creemos que sería conveniente que la Declaración fuera aprobada por las Partes Consultivas en ocasión del 60.º aniversario del Tratado Antártico. La República Checa invita a las Partes a considerar este documento con vistas a entablar un debate en Buenos Aires sobre esta cuestión.  
Propuesta 
La Republica Checa propone a las Partes Consultivas que aprueben la Declaración de Praga en la XLII RCTA. Creemos que la mejor manera de proceder es elaborar el texto de la Declaración de Praga en el foro de debate en línea de la STA, así como se ha hecho en los últimos años con otras declaraciones. La República Checa estaría a cargo de preparar la propuesta inicial que estará abierta a los comentarios de las demás Partes Consultivas. Se deberá comenzar con la suficiente anticipación, como para llegar a un consenso antes del comienzo de la XLII RCTA.
Esperamos con ansias que se lleve a cabo un fructífero debate en la XLI RCTA, así como en el foro en línea de la STA. 
La República Checa desea informar a los delegados que la sede de la XLII RCTA y la XXII Reunión del CPA será la ciudad de Praga, y que dichas reuniones se llevarán a cabo del 1 al 11 de julio de 2019.  
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