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Биопроспектинг в Антарктике – необходимость в уточнённой информации и рассмотрении на КСДА
Краткий обзор
Аргентина, Чили, Франция и Норвегия представили краткий обзор мероприятий, предпринятых КСДА в отношении вопроса биопроспектинга в Антарктике, и описали ситуацию, в которой оказались Консультативные стороны, включая личные переговоры, которые проводятся в других форматах по родственным вопросам. Коспонсоры указывают на давнюю необходимость рассмотрения данного вопроса в рамках КСДА. Для этого Сторонам необходимо обновить информацию, а учреждение МКГ позволило бы обеспечить полезный обмен мнениями и замечаниями в межсессионный период. 
1. История вопроса
Первое упоминание о биопроспектинге на КСДА имело место 20 лет назад в информационном документе, подготовленном СКАР и представленном на XXIII КСДА. В Информационном документе IP 123 «Scientific Research in the Antarctic» [Научные исследования в Антарктике] сказано: «В настоящее время в Договоре об Антарктике отсутствуют какие-либо положения относительно эксплуатации биологических ресурсов в Антарктике за исключением рыбного промысла. Уже известны случаи сборов микроорганизмов в фармацевтических целях, а также стремительно растёт интерес к биопроспектингу в Антарктике. Последствиями биопроспектинга и патентованием биологических продуктов в целях биологических исследований и сохранения занимается Рабочая группа по биологии, а также на совещании было согласовано, что все эти вопросы необходимо поднять в рамках СКАР и АНТКОМ». 
Тем не менее, биопроспектинг не включался в повестку КООС до VI совещания (Мадрид, 2003 г.). По этому вопросу КООС было отмечено, что существует «множество сложных правовых и политических вопросов, которые должны быть рассмотрены на следующем КСДА»
. Следовательно, вопрос биопроспектинга был включён в повестку дня КСДА (пункт 17) на следующий год, на XXVIII Совещании (Кейптаун, 2004 г.). С того времени по этому пункту повестки дня Консультативными сторонами было представлено 40 документов
. 
Когда был поднят этот вопрос, у некоторых Консультативных сторон возникла обеспокоенность в связи с рассмотрением вопроса об использовании биологического разнообразия на других форумах. В действительности такая обеспокоенность была вызвана возможными последствиями переговоров, которые проводились в рамках Конвенции по биологическому разнообразию (CBD). 
Затем на КСДА был достигнут определённый прогресс благодаря Межсессионной контактной группе (МКГ)
. Также были приняты три резолюции
, в которых отмечались текущие дискуссии на других международных форумах по биопроспектингу и генетическим ресурсам, а также было повторно подтверждено, что Система Договора об Антарктике является соответствующей структурой по управлению сбором биологических материалов в районе действия Договора об Антарктике и по рассмотрению их дальнейшего использования
. Однако с 2011 года не было достигнуто согласие по учреждению новой МКГ для осуществления дальнейших шагов по этим вопросам. 
2. Необходимость в уточнении данных и информации, в том числе через Ежегодный обмен информацией (в СЭОИ)
В последние годы появились документы, указывающие на то, что «сохраняется значительная и растущая активность в патентовании областей применения и приложений на основе генетических ресурсов Антарктики, и что дискуссии, связанные с генетическими ресурсами, включая доступ и совместное использование выгод, продолжается на международных политических форумах»
. 
Между тем на КСДА не было достигнуто значительного прогресса в информировании СДА о таких мероприятиях. По крайней мере, для оценки необходимости принятия коллективной позиции в отношении этих текущих дискуссий необходимо больше информации. Только некоторые Консультативные стороны предоставили информацию о своих мероприятиях посредством информационных документов. Мы предлагаем Консультативным сторонам изучить вместе с Секретариатом возможность создания шаблона с удобным форматом для предоставления информации и доступа к информации. 
3. Рекомендации относительно необходимости в политике по системе Договора об Антарктике
На XL КСДА Нидерландами был представлен Информационный документ IP 168, вызвавший интересные дебаты, в ходе которых вновь были подняты вопросы, обсуждавшиеся на КСДА в предыдущие годы, в свете прогресса ООН на переговорах о создании инструмента в рамках Конвенция ООН по морскому праву, направленного на сохранение и устойчивое использование морского биологического разнообразия в регионах, не подпадающих под национальную юрисдикцию
. В Пекине Консультативные стороны повторно подтвердили, что Система Договора об Антарктике является компетентным форумом, однако, они не готовы принять модель учреждения МКГ, предложенную Нидерландами. 
Данный документ и последовавшая за ним дискуссия показывают обоюдную обеспокоенность в отношении прогресса в дискуссиях на других форумах вопросов, которые непосредственно относятся к СДА и входят в его компетенцию. Следовательно, на совещании было достигнуто согласие о необходимости обсуждения всех аспектов данного вопроса в рамках КСДА, и он был включён в Многолетний стратегический план работы. На совещании также была отмечена большая роль Системы Договора об Антарктике и важность уже проделанной работы в рамках Системы, принимая во внимание Резолюцию 7 (2005 г.), Резолюцию 9 (2009 г.) и Резолюции 6 (2013 г.), и была достигнута договорённость о необходимости продолжить данную работу на XLI КСДА, призывая Стороны представить соответствующие Рабочие документы для продолжения данной работы
. Помимо этого, на совещании был принят стиль передачи информации при составлении ответов Секретариата на предложения о внесения вклада или участии в совещаниях в ООН
. 
Обеспокоенность некоторых Консультативных сторон была вызвана возможными последствиями для Системы Договора об Антарктике, в частности для Статьи IV Договора об Антарктике. 
Наша обеспокоенность содержит реальную подоплёку. Уже в 2003 году на КСДА было принято решение включить «Биопроспектинг» в повестку дня после обсуждений в КООС
. Лишь спустя пятнадцать лет вопрос Биопроспектинга был впервые включён в повестку дня КСДА, и даже сейчас очевидно, что существует множество сложных правовых и политических вопросов, которые должны быть рассмотрены КСДА. Система Договора об Антарктике всегда была в центре выработки новых подходов и правил; по этому вопросу также нельзя оставаться в стороне. 
Данный вопрос сопряжён с определёнными трудностями, и отслеживание развития событий всегда будет одной из приоритетных задач (в обязательном порядке). Тем не менее, Консультативные стороны должны достигнуть согласия, чтобы согласно ожиданиям взять на себя лидирующую роль в вопросах биопроспектинга в Антарктике.
4. Предложение
Принимая во внимание доводы данного документа и всю ранее проделанную работу, авторы предлагают учредить открытую Межсессионную контактную группу (МКГ), которая будет работать до XLII КСДА по изучению вопроса биопреспектинга в районе Договора об Антарктике в рамках следующего Технического задания: 
a) обсудить ряд вопросов, связанных с биопроспектингом в Антарктике, в частности: 
• основные определения; 
• объём и содержание работы; 
• статус; 
• доступ; 
• экологические последствия; 
• коммерческое использование; 
• предоставление уведомлений и отчётов по деятельности в области биопроспектинга; 
• свобода научных исследований; 
• свободный обмен научной информацией; 
• применимые правовые режимы объектов интеллектуальной собственности; 
• обоснования дальнейших мер регулирования; а также 
• все другие вопросы, определённые МКГ. 
b) обсуждение задач, типов и содержания информации для обмена совместно с соответствующими наблюдателями и экспертами; рассмотрение шаблона для обмена информацией по биопроспектингу с помощью СЭОИ;
c) секретариат должен разработать интерактивный электронный дискуссионный форум и оказывать содействие МКГ; 
d) подготовка заключительного отчёта, который будет представлен на XLII КСДА.
Проект Резолюции, предлагаемый для рассмотрения на КСДА, прилагается.
Приложение.
Резолюция х (2018 г.) 
Биопроспектинг в Антарктике 
Представители, 
на основании Резолюции 7 (2005 г.) о биопроспектинге в Антарктике и Резолюции 9 (2009 г.) о сборе и использовании антарктического биологического материала; 
будучи убеждёнными в пользе научных исследований в области биопроспектинга для развития человечества; 
на основании Статьи III(1)(c) Договора об Антарктике, в которой говорится о том, что научные данные и результаты, полученные в Антарктике, должны подлежать обмену и быть в свободном доступе; 
на основании Протокола по охране окружающей среды к Договору об Антарктике, в том числе Статьи 2, а также Статьи 3, в которых содержатся требования по планированию и проведению деятельности в районе действия Договора об Антарктике таким образом, чтобы ограничить отрицательное воздействие деятельности на окружающую среду Антарктики и зависящие от неё и связанные с ней экосистемы; 
в подтверждение важности Статьи III(1) Договора об Антарктике в отношении научной деятельности, связанной с биопроспектингом, согласно которой в максимально возможной и практически осуществимой степени: 
1. а) производится обмен информацией относительно планов научных программ в Антарктике с тем, чтобы обеспечить максимальную экономию средств и эффективность работ; 
2. b) производится обмен научным персоналом в Антарктике между экспедициями и станциями; 
3. с) производится обмен данными и результатами научных наблюдений в Антарктике и обеспечивается свободный доступ к ним; 
отмечая необходимость проведения дальнейших научных исследований и анализа, относящихся к статусу и тенденциям биопроспектинга в районе действия Договора об Антарктике, и надеясь, что результаты будут представлены на последующих Консультативных совещаниях по Договору об Антарктике: 
также отмечая текущие дискуссии на других международных форумах по аспектам биопроспектинга:
Примечание. Источник формулировок из вступительной части: Резолюция 7 (2005 г.);
также подтверждая, что Система Договора об Антарктике является компетентным форумом по управлению сбором биологического материала в районе действия Договора об Антарктике и их использования. (Источник: Резолюция 6 (2013 г.). 
Рекомендуют: 

- своим Правительствам докладывать о биопроспектинговой деятельности, находящейся под их соответствующей юрисдикцией в рамках Ежегодного обмена информацией с целью достижения лучшего понимания и оценки этих видов деятельности; а также (Источник: Резолюция 6 (2013 г.) 

- своим Правительствам изучить возможности улучшения обмена информацией в данной связи и рассмотреть необходимость адаптации Системы электронного обмена информацией для этой цели. (Источник: Резолюция 6 (2013 г.).
 
- обратиться к СКАР с просьбой подготовить документ для XLII КСДА, содержащий обновлённые данные по самым последним опубликованным научным исследованиям, которые могут затрагивать биопроспектинг в районе действия Договора об Антарктике, а также давать оценку данной деятельности на этапах от открытия до разработки, коммерциализации и использования продукта на основе фундаментальных научных принципов, а также анализа текущих научных исследований в области биопроспектинга, проводимых научным сообществом СКАР. (Источник: Заключительный отчёт XXXI КСДА, параграфы 308 и 309 – отчёт СКАР содержится в Рабочем документе WP 2 XXXIII КСДА).
Обратиться в Секретариат с просьбой о содействии в обмене информацией посредством Системы электронного обмена информацией.
� Заключительный отчёт XXVI КСДА, параграф 77. 


� 13 Рабочих документов и 27 Информационных документов.


� МКГ функционировала в период с XXXI КСДА по XXXII КСДА, а также с XXXII КСДА по XXXIII КСДА.


� Резолюции 7 (2005 г.), 9 (2009 г.) и 6 (2013 г.);


� Резолюции 7 (2005 г.) «Биопроспектинг в Антарктике», Резолюция 9 (2009 г.) «Сбор и использование биологического материала в Антарктике», Резолюция 6 (2013 г.) «Биопроспектинг в Антарктике». 


� Информационный документ IP 22 XXXVI КСДА, информационный документ IP 133 XXVIII КСДА, информационный документ IP 168 XV КСДА. 


� См. резолюции Генеральной Ассамблеи 69/262 и 72/249.


� Заключительный отчёт XL КСДА, параграф 172.


� Заключительный отчёт XL КСДА, параграф 173. 


� «КООС обсудил вопрос о биопроспектинге в Антарктике (КООС VI, параграфы 171–179) и отметил, что существует множество сложных правовых и политических вопросов, которые должны быть рассмотрены в будущем». Заключительный отчёт XXVI КСДА, параграф 77. 
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