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Resumen
La Argentina, Chile, Francia y Noruega presentan un breve resumen de las medidas tomadas en la RCTA sobre la prospección biológica en la Antártida y, además, un informe de la situación actual de las Partes Consultivas, incluidas las negociaciones llevadas a cabo en otros foros sobre asuntos relacionados. Los copatrocinadores afirman que urgía la necesidad de abordar esta cuestión en una Reunión Consultiva del Tratado Antártico (RCTA). Para ello, las Partes deben presentar información actualizada, y establecer un Grupo de Contacto Intersesional (GCI) les permitiría un útil intercambio de perspectivas y comentarios entre sesiones.  
1. Antecedentes
La primera referencia a la prospección biológica en el contexto de la Reunión, se realizó veinte años atrás en el Documento de información (IP) 123 Scientific Research in the Antarctic [Investigación científica en la Antártida] redactado por el SCAR y presentado en la XXIII RCTA, que expresaba lo siguiente:
“Actualmente no parece haber ninguna disposición en el Tratado Antártico para abordar la explotación de recursos biológicos en la Antártida, excepto por las pesquerías. Ya se han recolectado microorganismos con fines farmacéuticos y el interés en la prospección biológica en la Antártida está cundiendo con rapidez. Las repercusiones que la prospección biológica y el otorgamiento de patentes sobre productos biológicos pueden tener en las investigaciones biológicas y la conservación son motivo de preocupación para el Grupo de Trabajo sobre Biología, y la reunión convino en plantear estos asuntos en el SCAR y en la CCRVMA”. 
Sin embargo, la prospección biológica no estuvo incluida en el programa del CPA hasta su VI Reunión, celebrada en Madrid en 2003. En esa ocasión, el CPA expresó que había “varios asuntos jurídicos y políticos complejos que deberán ser considerados en una futura RCTA”
. Entonces, la prospección biológica se incluyó en el programa (tema 17) de la siguiente Reunión (XXVIII RCTA, Ciudad del Cabo, 2004). Desde entonces, las Partes Consultivas presentaron cuarenta documentos
 con relación al nuevo tema del programa. 
Cuando surgió este asunto, algunas Partes Consultivas manifestaron su inquietud acerca de la consideración del uso de la diversidad biológica en otros foros. De hecho, parte de la preocupación se relacionaba con las posibles repercusiones de las negociaciones que tienen lugar en el marco del Convenio sobre la Diversidad Biológica (CBD). 
Más adelante, en la RCTA se mostraron avances a través de un Grupo de Contacto Intersesional (GCI)
. Y, además, se adoptaron tres resoluciones
, se evaluaron debates actuales llevados a cabo en otros foros en materia de prospección biológica y recursos genéticos, y se reafirmó que el Sistema del Tratado Antártico (STA) era el marco apropiado para gestionar la recolección de material biológico en el área del Tratado Antártico y para la consideración de su uso
. Sin embargo, desde el año 2011, no se llegó a ningún acuerdo para el establecimiento de un nuevo GCI que pudiera avanzar en estas cuestiones. 
2. Necesidad de actualización de información, incluido el intercambio anual de información a través del Sistema Electrónico de Intercambio de Información (SEII)
En los últimos años, algunos documentos indicaban que “el otorgamiento de patentes para la utilización y las aplicaciones basadas en recursos genéticos antárticos continúa aumentando considerablemente, y los debates relativos a los recursos genéticos (como el acceso y la participación en sus beneficios) son temas de interés en los foros internacionales en la actualidad”
. 
Simultáneamente, en la RCTA no hubo avances significativos en cuanto al informe a la STA de dichas actividades. Se requiere más información, al menos, para evaluar las necesidades colectivas de tomar una posición frente a los debates actuales. Solo algunas Partes Consultivas han provisto información sobre sus actividades en los Documentos de Información. Proponemos que las Partes Consultivas, junto con la Secretaría, consideren la posibilidad de generar una planilla con un formato simple tanto para la presentación como para el acceso a la información. 
3. Necesidad de consideraciones sobre políticas del STA 
En la XL RCTA, a raíz del Documento de Información IP 168 presentado por Los Países Bajos, se generó un interesante debate en el cual se discutieron cuestiones referidas en anteriores RCTA en vista de los avances de las Naciones Unidas en las negociaciones para elaborar un futuro instrumento de conformidad con las disposiciones de la Convención sobre el Derecho del Mar sobre la conservación y el uso sustentable de la diversidad biológica marina de las zonas externas a la jurisdicción nacional
. En Pekín, las Partes Consultivas reafirmaron que el Sistema del Tratado Antártico es el foro competente pero no lograron acordar el establecimiento de un GCI, como lo propusieron los Países Bajos. 
El mencionado documento y su posterior discusión son prueba del interés común en el avance del debate actual en otros foros sobre distintas cuestiones que son de interés y competencia directa del STA. De este modo, la Reunión expresó su conformidad en cuanto a la necesidad de un mayor debate en la RCTA sobre todos los aspectos de este tema, y apoyó la inclusión del mismo al Plan de trabajo estratégico plurianual. Señaló, además, la importancia del Sistema del Tratado Antártico y del trabajo realizado hasta ese momento, incluidas la Resolución 7 (2005), la Resolución 9 (2009) y la Resolución 6 (2013). Se mostró favorable a continuar este trabajo el año siguiente en la XLI RCTA y alentó a las Partes a presentar Documentos de Trabajo pertinentes para hacer efectiva dicha continuación del trabajo
. Asimismo, la reunión adoptó un idioma para las respuestas por parte de la Secretaría a las invitaciones para participar en las reuniones de las Naciones Unidas
. 
La preocupación de algunas de las Partes Consultivas parece basarse en las posibles repercusiones dentro del STA, incluido el Artículo IV del Tratado Antártico. 
Nuestra preocupación se basa en hechos concretos. Ya en el año 2003, la RCTA tomó la decisión de añadir el tema “Prospección biológica” al programa después de los debates que se generaron en el CPA
. Quince años después, es evidente que aún hay muchos asuntos legales y políticos complejos que la RCTA debe considerar. El STA siempre ha estado a la vanguardia del desarrollo de nuevos enfoques y normas. Y esta vez no será la excepción. 
Esta cuestión no es simple, y lo que acontece en otros foros claramente estará siempre en el foco de atención. Sin embargo, las Partes Consultivas deberían estar en condiciones de alcanzar un consenso para poder ejercer el liderazgo que se espera internacionalmente con respecto a la prospección biológica en la zona antártica.
4. Propuesta
Teniendo en cuenta las consideraciones del presente documento y el trabajo realizado hasta el momento, los autores proponen establecer un Grupo de Contacto Intersesional (GCI) abierto que trabajará hasta la XLII RCTA para examinar el tema de la prospección biológica en el área del Tratado Antártico, con los siguientes términos de referencia:    
a) Debatir cuestiones relacionadas con la prospección biológica en la Antártida inclusive, entre otros: 
• las definiciones generales; 
• el alcance; 
• el estado; 
• el acceso; 
• los impactos ambientales; 
• la comercialización; 
• el previo aviso e informe sobre las actividades de prospección biológica;  
• la libertad de investigación con fines científicos; 
• el libre intercambio de información científica; 
• los regímenes de propiedad intelectual aplicables; 
• la conveniencia de otras normas; 
• cualquier otra cuestión identificada por el GCI. 
b) Debatir, con la colaboración de Observadores y Expertos pertinentes, los objetivos, tipos y contenidos de información por intercambiar. Considerar la posibilidad de generar una plantilla para el intercambio de información sobre prospección biológica a través del SEII.
c) Encomendar a la Secretaría el establecimiento de un foro electrónico de debate interactivo y el suministro de asistencia al GCI. 
d) Redactar un Informe final para presentar en la XLII RCTA.
Se adjunta un proyecto de Resolución para la consideración de la RCTA.
Anexo:
Resolución X (2018) 
Prospección biológica en la Antártida 
Los Representantes, 
Recordando la Resolución 7 (2005) sobre Prospección biológica en la Antártida y la Resolución 9 (2009) sobre la Recolección y el uso de material biológico antártico; 
Convencidos de los beneficios de las investigaciones científicas en el campo de la prospección biológica para el avance de la humanidad; 
Recordando el Artículo III(1) (c) del Tratado Antártico, que expresa que las observaciones y los resultados científicos sobre la Antártida se intercambiarán y estarán disponibles libremente; 
Recordando el Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente, inclusive los Artículos 2 y 3 en los cuales se estipula la reglamentación de las actividades en el Área del Tratado Antártico a fin de que sean planificadas y ejecutadas de forma tal que se limite el impacto adverso en el medio ambiente antártico y los ecosistemas dependientes y asociados;  
Reafirmando la importancia del artículo III(1), del Tratado Antártico con respecto a las actividades científicas en relación con la bioprospección, en la mayor medida posible, se deberán intercambiar: 
1. a)  la información sobre los proyectos del programas científicos en la Antártida, a fin de obtener la mayor eficiencia económica y operativa; 
2. b)  el personal científico entre las expediciones y estaciones en la Antártida; y 
3. c)  las observaciones y los resultados científicos sobre la Antártida, los cuales estarán disponibles libremente. 
Teniendo en cuenta la necesidad de realizar una mayor investigación y análisis, relacionados con el estado y las tendencias de la prospección biológica en el área del Tratado Antártico y el deseo de que se presenten los resultados ante futuras Reuniones Consultivas del Tratado Antártico; 
Teniendo en cuenta, además, las deliberaciones en curso en otros foros internacionales sobre distintos aspectos de la bioprospección;
Nota: Fuente del Preámbulo: Resolución 7 (2005)
Reafirmando, además, que el Sistema del Tratado Antártico es el marco adecuado para la gestión de la recolección de material biológico en la zona del Tratado Antártico y de considerar su uso; (Fuente: Resolución 6 [2013])  
Recomiendan: 

- que los Gobiernos informen sobre la prospección biológica llevada a cabo bajo su jurisdicción en el marco del intercambio anual de información, a fin de facilitar una mejor comprensión y evaluación de este tipo de actividades; y (Fuente: Resolución 6 [2013])  

- que los Gobiernos examinen formas de mejorar el intercambio de información al respecto y a considerar la posibilidad de adaptar el Sistema de Intercambio de Información Electrónica para este propósito. (Fuente: Resolución 6 [2013])
 
- que se invite al SCAR a presentar un documento para la XLII RCTA que incluya una actualización de las investigaciones publicadas más recientes referidas a la prospección biológica en el área del Tratado Antártico y una evaluación de los esfuerzos en las actividades de descubrimiento, desarrollo, comercialización y uso de productos, basada en principios científicos fundamentales, así como una encuesta sobre las investigaciones en el campo de la prospección biológica llevadas adelante en la comunidad de SCAR. (Fuente: Informe final de la XXXI RCTA párrs. 308 y 309: El informe de SCAR es el Documento de Trabajo WP 2 de la XXXII RCTA).
Solicitan a la Secretaría que facilite el intercambio de información mediante el Sistema electrónico de intercambio de información.
�  Informe final de la XXVI RCTA, párr. 77. 


� 13 Documentos de Trabajo y 27 Documentos de Información.


�  El GCI trabajó entre la XXXI RCTA y la XXXII RCTA así como entre la XXXII RCTA y la XXXIII RCTA. 


� Resolución 7 (2005), Resolución 9 (2009) y Resolución 6 (2013).


� Resolución 7 (2005): La prospección biológica en la Antártida, Resolución 9 (2009): Recolección y uso de material biológico antártico, Resolución 6 (2013): Prospección Biológica en la Antártida. 


� Documento de Información IP 22 de la XXXVI RCTA, Documento de Información IP 133 de la XXVIII RCTA, Documento de Información IP 168 de la XV RCTA.  


� Ver las Resoluciones 69/262 y 72/249 de la Asamblea General.


� Informe final de la XL RCTA, párr. 172.


�  Informe final de la XL RCTA párr. 173. 


�  “El CPA trató el tema de la prospección biológica en la Antártida (VI Reunión del CPA, párrafos 171-179), y observó que hay muchas cuestiones jurídicas y políticas complejas que deberían ser examinadas por una futura RCTA”. Informe final de la XXVI RCTA, párr. 77. 
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