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Introducción
Los valles Barwick y Balham están ubicados dentro de la Zona Antártica Especialmente Administrada (ZAEA) n.° 2, Valles Secos de McMurdo, Tierra Victoria, Mar de Ross. La Zona se centra a 160° 57' E, 77° 21' S y tiene unos 423 km2 de superficie. Los valles Barwick y Balham son escasamente visitados y constituyen una importante zona de referencia con la cual se puedan cotejar cambios en otros ecosistemas de valles secos que son visitados con regularidad para fines de investigación científica. La Zona contiene ejemplos de la amplia variedad de ambientes encontrados en el ecosistema desértico polar. Algunos de los mejores ejemplos de los rasgos físicos de superficie que se asocian a este singular y extremo medioambiente se encuentran en el suelo de los valles, donde también están presentes algunos notables ejemplos de vida microbiana y líquenes, además de microflora de suelos y lagos. 
Los valles Barwick y Balham se designaron originalmente como el Sitio de Especial Interés Científico (SEIC) n.° 3 por medio de la Recomendación VIII-4 (1975) tras una propuesta formulada por los Estados Unidos. La fecha de expiración del Plan de Gestión se extendió mediante una serie de recomendaciones (Recomendación X-6 [1979], Recomendación XII-5 [1983], Recomendación XIII-7 [1985], y Resolución 7 [1995]). La Medida 2 (2000), que extiende la fecha de expiración del Plan de Gestión desde el 31 de diciembre de 2000 al 31 de diciembre de 2005. La Decisión 1 (2002), que cambia el nombre y número a la SEIC n.° 3 al de Zona Antártica Especialmente Protegida N° 123.  La Medida 1 (2002), que designa a la Zona durante un período indefinido, extiende la Zona original a fin de abarcar una parte más amplia de la cuenca del Valle Balham y la racionaliza para excluir la cuenca del glaciar superior de Victoria. La Medida 6 (2008), que rectifica el Plan de Gestión con objeto de agregar nuevas disposiciones destinadas a reducir el riesgo de introducción microbiana y vegetal desde los suelos de otros sitios antárticos o provenientes de regiones fuera de la Antártida. La Medida 3 (2013), que actualiza la bibliografía, mejora la cartografía de la Zona y lleva a cabo algunos ajustes menores relativos al acceso en aeronave. Los límites se ajustaron con el fin de seguir de forma más precisa las cuencas Barwick y Balham. Los análisis geoquímicos del suelo realizados en muestras recolectadas en 2015 revelaron la presencia de un bajo nivel de contaminación en un anterior pozo en el suelo cercano al valle Vashka. Sin embargo, los bajos niveles absolutos en general y la muy limitada extensión espacial de la contaminación observada sugieren que se ha mantenido la naturaleza prístina de la Zona y que su valor como sitio de referencia sigue siendo válido.
La Zona se encuentra en el Dominio S (Geológico de McMurdo, Tierra de Victoria meridional) de acuerdo con el Análisis de Dominios Ambientales para la Antártida (Resolución 3 [2008]) y se clasifica como Región 9 (Tierra de Victoria meridional), conforme a las Regiones Biogeográficas de Conservación Antártica (RBCA) (Resolución 3 [2017]). 
1. Descripción de los valores que requieren protección 
Una superficie de 325 km 2 en el valle de Barwick, que incluye una parte del valle de Balham adyacente, fue originalmente designada a través de la Recomendación VIII - 4 (1975, SEIC n.° 3) a raíz de una propuesta formulada por los Estados Unidos cuya base era que se trataba de "uno de los sitios menos alterados y contaminados de los Valles Secos de Tierra de Victoria" y su importancia como una base de referencia contra la cual se podían medir los cambios ocurridos en ecosistemas comparables de otros valles secos en los que se llevan a cabo periódicamente investigaciones científicas. El sitio está alejado de las estaciones de campo y no ha estado sometido a visitas ni a investigaciones intensas. El Valle de Barwick fue visitado por primera vez en 1958 y durante los años 60 hasta 1975 se llevaron a cabo varias expediciones posteriores, tras lo cual las visitas han sido escasas debido a su designación como SEIC. Si bien se pudieron apreciar algunos de los impactos humanos producidos por las primeras expediciones a la región durante la temporada 1993-1994, se considera que los valles Barwick y Balham siguen siendo una de las zonas que han sufrido menor impacto en la región antártica de los Valles Secos de McMurdo. En muestras de suelos recolectadas en 2015 se revelaron evidencias de bajos niveles de contaminación por metales e hidrocarburos en un sitio perturbado antes en las cercanías del lago Vashka. Sin embargo, considerando su baja magnitud y muy limitada extensión espacial, además de los muy bajos niveles absolutos de contaminantes observados en las muestras recolectadas en las cercanías, se ha mantenido la naturaleza en gran medida prístina de la Zona y se considera que su valor como sitio de referencia sigue siendo válido.
Los límites de la zona original volvieron a designarse a través de la Medida 1 (2012) a fin de que siguieran con mayor exactitud las cuencas de los valles Barwick y Balham, lo que resultó en una superficie total de 418 km2 (una corrección a partir de los 480 km2 producto de un error en la Medida 1 [2002]), los cuales volvieron a aprobarse sin cambios a través de la Medida 6 (2008). Los límites de la cuenca volvieron a definirse en 2013 con base en una mejora realizada en la cartografía, con el resultado de un aumento en la superficie total de 418 km2 a 423 km2. En el actual Plan de Gestión, los límites se mantienen sin alteraciones.
Los Valles Secos de McMurdo tienen un ecosistema desértico polar singular y extremo. La Zona contiene ejemplos de una amplia variedad de los ambientes que se encuentran en este ecosistema, que incluye pavimento desértico, dunas de arena, suelos estructurado, características glaciares y de morrenas, arroyos, lagos de agua dulce y salina, valles y suelos libres de hielo de gran altura. Algunos de los mejores ejemplos de pavimentos con ventifactos y doleritas erosionadas se encuentran en los suelos del valle, junto con ejemplos de líquenes casmolíticos, comunidades estratificadas de líquenes endolíticos, hongos, algas y bacterias asociadas, y poblaciones de microflora de suelos y lagos. La protección especial conferida a la Zona brinda la oportunidad de preservar un ejemplo relativamente prístino de este ecosistema como línea basal para referencia futura. La protección de una cuenca sirve para dar una mayor representación a las características del ecosistema y también facilita la gestión de la Zona como un sistema ecológico diferente e integrado. Sus altos valores, tanto ecológicos como científicos, estéticos y de vida silvestre, por causa de su aislamiento y del nivel relativamente bajo de impacto humano, constituyen razones importantes para brindarle protección especial a los valles Barwick y Balham. 
2. Finalidades y objetivos 
Los objetivos de la gestión de los valles Barwick y Balham son los siguientes: 
· evitar la degradación de los valores de la Zona y los riesgos importantes para los mismos, previniendo las perturbaciones innecesarias causadas por el ser humano; 
· preservar el ecosistema natural como zona de referencia que en gran medida no ha sido perturbada directamente por la actividad humana; 
· permitir las investigaciones científicas del ecosistema natural y el medio físico de la Zona siempre que sean indispensables y que no puedan realizarse en otro lugar; 
· reducir al mínimo las perturbaciones causadas por los seres humanos evitando el muestreo excesivo; 
· evitar o reducir a un mínimo la introducción de plantas, animales y microbios no autóctonos en la Zona; 
· permitir visitas para fines de gestión como apoyo de los objetivos del Plan de Gestión.
3. Actividades de gestión 
Para proteger los valores de la Zona, se llevarán a cabo las siguientes actividades de gestión:
· Deberán instalarse carteles que indiquen la ubicación de la Zona (en los que se establezcan las restricciones especiales que aplican) en lugares bien visibles y deberá mantenerse disponible una copia del presente Plan de Gestión en todas las estaciones permanentes de investigación científica situadas al interior de la región del Mar de Ross;
· Todos los pilotos que operen en la región deberán estar informados de la ubicación, los límites y las restricciones aplicables para la entrada, el sobrevuelo y los desembarcos dentro de la Zona;
· Los programas nacionales deberán adoptar medidas para garantizar que los límites de la Zona y las restricciones que se aplican en su interior estén marcados en los mapas y cartas náuticas y aeronáuticas relevantes;
· Los señalizadores, letreros o estructuras que se instalen en la Zona con fines científicos o de gestión deberán estar bien sujetos y mantenerse en buen estado, y deberán retirarse cuando no sean necesarios;
· Todos los equipos o materiales abandonados deberán eliminarse en el mayor grado posible siempre y cuando su eliminación no produzca un impacto adverso en el medioambiente o en los valores de la Zona; 
· Se realizarán las visitas que sean necesarias para determinar si la Zona continúa sirviendo a los fines para los cuales fue designada y para garantizar que las medidas de gestión y mantenimiento sean apropiadas; 
· Los programas antárticos nacionales que operen en la región deben consultarse entre sí para garantizar que se implementan las actividades de gestión mencionadas. 
4. Período de designación 
Designación con período de vigencia indefinida. 
5. Mapas 
Mapa 1: ZAEP n.° 123, Valles Barwick y Balham, topografía y límites 
Especificaciones cartográficas: Proyección: cónica conforme de Lambert; paralelos de referencia: primero, 77° 15' S; segundo, 77° 25' S; meridiano central: 161° 10' E; latitud de origen: 78° 00' S; esferoide y nivel de referencia horizontal: WGS84. 
Recuadro 1:
 Región del Mar de Ross, que muestra la ubicación de los Valles Secos de McMurdo y Recuadro 2. 
Recuadro 2: Valles Secos de McMurdo e isla Ross, donde se muestra la ubicación de la estación McMurdo (Estados Unidos) y de la base Scott (Nueva Zelandia), Zona Antártica Especialmente Administrada n.° 2, Valles Secos de McMurdo (ZAEA n.°2). 
6. Descripción de la Zona 
6(i) Coordenadas geográficas, indicadores de límites y características naturales 
Descripción general
El Valle Barwick (161° 57' E, 77° 21' S) está ubicado a unos 65 km tierra adentro de la costa del Mar de Ross en la Tierra de Victoria Sur (Mapa 1 y recuadros). La Zona incluye los valles Barwick y Balham y sus respectivas cuencas, y está delimitada al sur, oeste y norte por el Valle McKelvey, el cordón montañoso Willett y la línea divisoria entre los valles Victoria y Barwick, respectivamente. 
Límites y coordenadas
El límite de la Zona se extiende desde su extremidad oriental en el valle Barwick inferior (alrededor de la confluencia entre los Valles Barwick, Victoria y McKelvey) varios kilómetros al sur hacia la cresta que lleva en el sentido sudoeste hacia la cumbre del monte Insel (1345 m, 161 30,74' E, 77 23,50' S), desde donde el límite sigue los puntos elevados de las crestas del cordón montañoso Insel sobre la meseta Halzen durante 5,5 km antes de descender a un punto bajo entre los valles McKelvey y Balham en lo que se conoce como el Lago Bullseye (722 m, 161° 14,41' E, 77° 24,78' S). El límite atraviesa el lago antes de volver a subir por la cresta hasta otro punto elevado en la meseta Canfield en el cordón montañoso Insel (aproximadamente 1250 m) y continúa por la meseta Green para seguir el espolón Rude hasta el monte Cassidy (1917 m) hasta los tramos superiores del valle Balham. A medida que el terreno se vuelve más suave en el Balham superior y a unos 6,5 km de la cumbre de la montaña Shapeless (2736 m), el límite sigue hacia el norte a una altura de entre 1800 y 1900 m hacia el glaciar Huka Kapo y los picos Apocalypse. El límite se extiende en dirección noroeste, desde el glaciar Huka Kapo unos 9 km hacia una cresta prominente que llega hasta la cumbre del monte Bastion (2477 m, 160°29,39' E, 77°19,18' S). Se sigue esta cresta en dirección norte hasta la cumbre del espolón McSaveney y desde ahí sigue la serranía superior de la serranía del circo que contiene la cascada de hielo Webb hasta la cumbre del pico Vishniac (2280 m, 160° 31,82'E, 77° 14,71' S). Desde ahí, el límite sigue la cresta principal en dirección noreste a lo largo de 5 km, hasta la cumbre del pico Skew (2537 m, 160° 42,07'E, 77° 13,16' S), que se ubica en la cabecera del valle Barwick. Luego, el límite baja a lo largo de la cresta oriental del pico Skew por encima del circo Webb antes de seguir el límite de la cuenca en una dirección más hacia el sur, hacia la meseta Parker. Desde la meseta Parker el límite sigue bajando para seguir la parte superior de la cresta The Fortress y el cordón montañoso Cruzon, que conforma la cresta divisoria entre las cuencas del glaciar superior de Victoria y del valle Barwick. El límite se extiende hacia el este y sigue esta cresta durante unos 12 km, a través del pico Loewenstein (1539 m) y el pico Shulman (1400 m) hasta el pico Sponsors (1454 m, 161°24,4' E, 77°18,2' S). Luego, el límite baja a lo largo de la cresta sudeste de los picos Sponsors y Nickell (aproximadamente 1400 m, 161° 28,25' E 77° 19,21' E) hacia el valle Barwick inferior, hacia la extremidad oriental de la Zona, que se encuentra unos 4 km al noroeste del lago Vida, valle Victoria. 
Fisiografía, glaciología, cursos de aguas y lagos
Un extenso ventisquero al sur del pico Skew alimenta el glaciar Webb en la parte superior del valle Barwick. Es muy poco el hielo de la meseta polar que fluye sobre la zona escarpada hacia el valle Barwick, ya que hay vectores de flujo y escombros que cubren fragmentos del glaciar Webb que indican que esta parte del glaciar está prácticamente inmóvil. Los valles Barwick y Balham se fusionan al sudeste de la Zona, a 9 km de donde el Barwick se une con el Valle Victoria. Hay una serie de lagos que ocupan el Valle Barwick, el más grande de los cuales es el Lago Webb (a una altura de aproximadamente 658 m), en el morro del glaciar Webb. El lago Vashka (a unos 476 m de altura), que viene a llenar parcialmente una depresión circular inusualmente profunda (Chinn 1993), es el segundo más grande, y se encuentra a 5,7 km aguas abajo del lago Webb. El lago Hourglass (a unos 617 m de altura), el siguiente más grande, se encuentra aproximadamente a medio camino entre el lago Webb y el lago Vashka. Un arroyo intermitente que conecta esta serie de lagos culmina en el lago Vashka, que tiene un nivel muy por debajo de su umbral de rebalse. Las primeras observaciones de las superficies lisas de los lagos Webb y Vashka indicaban que se trata de lagos “de bloques de hielo” que no contienen agua líquida significativa (Chinn, 1993). No obstante, en diciembre de 1993, en el perímetro del lago Vashka, se observó agua en estado líquido hasta varios metros de profundidad. No se han realizado estudios recientes de las características físicas de ninguno de los lagos del valle Barwick. El lago Balham, un lago pequeño dentro de una depresión (a 671 m de altura) bajo los picos Apocalypse es el único lago del valle Balham (cuya altura aproximada suele ser de 800 m). 
Las diversas glaciaciones, ocurridas hace 13 a 3,5 millones de años, crearon una espesa morrena terrestre en los suelos de ambos valles (Péwé, 1960). Estos depósitos están recubiertos por pliegos de solifluxión en la cabecera del valle Balham. Además, estos valles contienen una pequeña cantidad de lagos de agua dulce y salina en las superficies inclinadas. En muchos casos estos lagos se han evaporado y dejado grandes depósitos de sal. Las paredes de los valles Barwick y Balham muestran restos de bancos glaciales a una altura de 800 m y 1200 a 1500 m (Bull et al. 1962). Los suelos cerca del lago Vashka se componen de escombros de morrenas derivados esencialmente de la dolerita y la arenisca, pero los granitos, el gneis y los esquistos representan localmente hasta el 35 % de las piedras (Claridge, 1965). La erosión suele estar indicada por manchas de un rojo intenso causadas por la oxidación de los componentes ferrosos, habitualmente erosionados por arena arrastrada por el viento en el lado de las piedras que queda expuesto (Claridge y Campbell, 1984). El fondo del valle está cubierto en gran parte, con suelos estructurados conformados por polígonos de cuña de arena típicos de las zonas de permafrost de los valles secos (Campbell y Claridge, 1987). En su mayoría son antiguos (centro elevado) y se encontraron polígonos más jóvenes (centro hueco) en canales de cursos de agua recientes. La medida transversal para ambos suele ser de unos 20 m.
Ecosistemas terrestres y de agua dulce
En los suelos secos del valle Barwick no se encontraron invertebrados y hay muy poca vegetación evidente (Freckman y Virginia, 1998). Hay corteza y tapetes de algas en los márgenes de lagos y arroyos, pero la flora observada es esencialmente microbiana: están presentes líquenes casmolíticos en los derrubios irregulares del cordón montañoso Apocalypse y en ocasiones pueden apreciarse densas comunidades estratificadas de líquenes endolíticos, hongos, algas y bacterias asociadas estratificadas en el pavimento de arenisca de Beacon (Edwards et al, 1998 y 2005). Se ha informado que el liquen negro se encuentra bien desarrollado en las zonas de arenisca en el suelo del valle Balham (Russell et al,. 1998). También se han observado importantes poblaciones bacterianas heterotróficas en las muestras de arena del valle Barwick. La población contenía fermentadores de lactosa, reductores de nitratos, fijadores de nitrógeno, levaduras y algas, pero no se detectaron hongos filamentosos ni protozoos (Cowan et al, 2002). 
Si bien los valles Barwick y Balham son una de las zonas más remotas en los Valles Secos, se sabe que las skúas antárticas (Stercorarius maccormicki) visitan la Zona. En el lago Vashka se encontraron los restos de unas cuarenta de estas aves durante la temporada 1959-1960. Cerca del morro del glaciar Webb se encontraron los restos momificados de dos focas y cerca de la confluencia de los valles Balham y Barwick se encontraron los restos de otras siete, esencialmente focas cangrejeras (Lobodon carcinophagus) (Dort, 1981). 
Actividades e impacto de los seres humanos
La inspección que se realizó en los valles Barwick y Balham en diciembre de 1993, desde el lago Bullseye hasta el lago Vashka, reveló evidencias de actividad humana anterior, especialmente alrededor del lago Vashka, donde se instalaron campamentos para la investigación científica durante los años 1960. Los impactos que se observaron en los alrededores del lago Vashka incluían círculos de piedras destinados a las tiendas de campaña en antiguos sitios, pozos en el suelo y una trinchera, los restos de un barril de madera, una caja de madera que contenía rocas y un cartel de papel, además de un reservorio de alimentos destruido y parcialmente sumergido en el lago (Harris, 1994). En el lago Vashka, un cartel con el registro de los nombres de visitantes enrollado dentro de un mapa se retiró de la Zona en 1993 debido a su deterioro (Harris, 1994). Hay postes de bambú ubicados cerca del morro del glaciar Webb y en el peñasco Vashka. En las cercanías del lago Vashka y por lo menos en otro lugar desconocido en el valle de Barwick se usaron también cargas de dinamita. Un equipo de Nueva Zelandia llevó a cabo tareas de remediación del sitio en la temporada 1995-1996. 
La distribución espacial de los suelos en los valles Barwick y Balham se investigó durante el trabajo de campo que se llevó a cabo entre el 6 y el 13 de enero de 2012 (McLeod y Bockheim, 2012). Se realizaron excavaciones pequeñas y superficiales para determinar sus propiedades, las cuales se remediaron en forma meticulosa, y se registraron sus posiciones mediante geoposicionamiento (Antarctica NZ, 2012). El equipo acampó en un sitio establecido con anterioridad en las cercanías del lago Vashka (161° 09,284' E, 77° 20,931' S) (Mapa 1). Los senderos destinados a caminatas y los sitios para los muestreos se mantuvieron en el mínimo indispensable para cumplir los objetivos y se evitaron las zonas vulnerables. Se tomaron precauciones para reducir a un mínimo el riesgo de introducción de especies no autóctonas, mediante el uso de equipos de limpieza, y se retiraron del lugar todos los residuos. El equipo llevó a cabo observaciones de anteriores excavaciones de suelos en tres lugares (161° 08,822' E, 77° 20,951' S; 161° 09,078' E, 77° 20,989' S; y 161° 09,085' E, 77° 20,989' S). No se observaron estructuras dentro de la Zona y el equipo señaló que, al parecer, los sitios visitados se habían mantenido prístinos. 
Para obtener una comprensión cuantitativa de las condiciones ambientales de referencia y sus posibles impactos, Klein et al. (2019) recolectaron en noviembre de 2015 muestras de suelos extraídas en cuatro sitios a lo largo del margen occidental del lago Vashka en los que se había informado de anteriores actividades humanas (Harris 1994, McLeod y Bockheim 2012, Antarctica New Zealand 2012). El sitio de la costa del lago Vashka, en donde se encontró un reservorio de alimentos destruido y parcialmente sumergido en 1993, se encontraba completamente sumergido varios metros bajo la superficie del lago en 2015 y no se recolectaron muestras de este sitio directamente, sino de la zona adyacente por encima del actual borde lacustre. Se analizaron todas las muestras en busca de hidrocarburos aromáticos policíclicos (HAP) y de 17 metales y metaloides con el fin de determinar indicios de actividad humana en términos geoquímicos. Se identificó un sitio adicional con evidencias obtenidas de unas doce excavaciones superficiales del suelo distribuidas sobre una superficie de aproximadamente 20 m de diámetro, a 161° 10,422' E 77° 21,18' S, si bien no se extrajeron muestras del lugar.
En general, los análisis geoquímicos revelaron escasa evidencia de contaminación que pudiera asociarse razonablemente a la actividad humana en la Zona. La mayor parte de las muestras (18 de 24) no mostraron indicios de contaminación, el HAP total fue inferior a 6,5 ng/g y los metales traza también mostraron niveles congruentes con las condiciones de referencia esperadas. Si bien en 2015 no se extrajeron muestras de ningún sitio de control con objeto de proporcionar mediciones basales reales, el nivel de contaminación, por lo general, consistentemente bajo, que fue notorio en todos los elementos y en las muestras distribuidas en el espacio, sugiere que es probable que dichas 18 muestras sean un indicador aproximado razonable de los niveles de fondo de referencia en las proximidades del lago Vashka.
Los resultados de las cuatro muestras extraídas de uno de los anteriores sitios de excavación mostraron concentraciones relativamente elevadas de ambos HAP, además de una serie de metales asociados a las actividades humanas (Klein et al., 2019). Los elementos Ba, Cd, Fe, Hg, Mg, Pb, y Zn mostraron concentraciones promedio de más del doble que las observadas en los sitios de muestreo de las cercanías, con el mercurio, en particular, casi nueve veces por encima del promedio. El HAP total en este antiguo pozo de suelo fue equivalente a hasta unas 14 veces los niveles promedio de los demás sitios. Estos resultados respaldan la hipótesis de que la extensión espacial de cualquier contaminante que pudiera estar presente es muy limitada. Si bien los niveles de este sitio de excavación de suelos más contaminados fue mucho mayor en comparación con los sitios de muestreo adyacentes, en el contexto más amplio de la Antártida, las concentraciones generales absolutas detectadas se consideran más bajas e indican un impacto antropogénico limitado (Klein et al. 2019).  Si se consideran las bajas concentraciones medidas y la muy limitada extensión espacial de la contaminación observada, además de los muy bajos niveles absolutos de contaminantes observados en las muestras recolectadas en general, se confirma la naturaleza en gran medida prístina de esta parte del valle Barwick y se considera que su valor como sitio de referencia sigue siendo válido.
6(ii) Acceso a la Zona
Es posible ingresar a la Zona por tierra, por hielo o por aire. No se han designado rutas específicas para el ingreso a la Zona.  Se aplican restricciones de acceso a la Zona, cuyas condiciones específicas se establecen en la Sección 7(ii), a continuación.  
6(iii)
Ubicación de estructuras dentro de la Zona y en sus proximidades
No hay estructuras dentro de la Zona ni en sus proximidades. 
6(iv)
Ubicación de otras zonas protegidas en las cercanías 
Los valles Barwick y Balham se encuentran dentro de la Zona Antártica Especialmente Administrada (ZAEA) n.°2, Valles Secos de McMurdo. Las zonas protegidas más cercanas a los valles Barwick y Balham son Terraza Linnaeus (ZAEP n.° 138), 35 km al sur, en el valle Wright, Glaciar Canadá (ZAEP n.° 131) y Glaciar Taylor inferior y Cataratas de Sangre (ZAEP n.° 172), ambas a aproximadamente 45 km al sureste, en el valle Taylor (Recuadro 2, Mapa 1). 
6(v) Áreas especiales al interior de la Zona
No hay áreas especiales al interior de la Zona.
7. Términos y condiciones para los permisos de entrada 
7(i) Condiciones generales para la expedición de permisos
Se prohíbe el acceso a la Zona excepto con un permiso expedido por una autoridad nacional competente. Las condiciones para la expedición de un permiso de ingreso a la Zona son las siguientes: 
· se expide solo para actividades científicas indispensables y que no puedan llevarse a cabo en otro lugar, o con fines de gestión de la Zona; 
· las actividades permitidas deben estar en conformidad con el presente Plan de Gestión; 
· las actividades permitidas dan la correspondiente consideración, mediante el proceso de Evaluación de Impacto Ambiental, a la protección constante de los valores ambientales, ecológicos, científicos, estéticos y de vida silvestre de la Zona, incluido su valor prístino y su potencial como sitio de referencia en gran medida sin alterar;
· el permiso se emitirá por un período determinado;
· se deberá llevar el permiso, o una copia de este, cuando se está dentro de la Zona.
7(ii) Acceso a la Zona y desplazamientos en su interior o sobre ella 
El acceso y los desplazamientos dentro de la Zona deberán efectuarse a pie o en aeronave. Se prohíbe la circulación de vehículos dentro de la Zona. 
Acceso a pie
1) Se alienta a los peatones a ingresar a la Zona en el punto más cercano al sitio o sitios visitados que resulte factible, con objeto de reducir a un mínimo el terreno de la Zona que se transite;
2) Las rutas peatonales deben evitar los lagos, las lagunas, los lechos lacustres, los suelos húmedos y las áreas de sedimentos blandos o dunas; 
3) La circulación de peatones deberá limitarse al mínimo necesario para alcanzar los objetivos de las actividades permitidas y se deberá hacer todo lo posible para reducir al mínimo sus efectos. 
Acceso y sobrevuelos de aeronave tripulada o de Sistemas de Aeronaves Dirigidas por Control Remoto (RPAS)
4) Se prohíben los sobrevuelos por debajo de los 610 m (2000 pies) y los aterrizajes al interior de la Zona en aeronaves tripuladas, incluidos los helicópteros, salvo que se haga de conformidad con un permiso emitido por una autoridad nacional competente;
5) Se prohíben el sobrevuelo de los Sistemas de Aeronaves Dirigidas por Control Remoto (RPAS) por debajo de los 610 m (2000 pies) y su aterrizaje al interior de la Zona, salvo que se haga de conformidad con un permiso emitido por una autoridad nacional competente. El uso de RPAS al interior de la Zona debe ceñirse a las Directrices Medioambientales para la Operación de Sistemas de Aeronaves Dirigidas por Control Remoto (RPAS) en la Antártida (Resolución 4 [2018]).
7 (iii) Actividades que pueden llevarse a cabo dentro de la Zona 
· Investigación científica indispensable que no pueda llevarse a cabo en otros lugares y que no pongan en riesgo los valores de la Zona o su valor prístino y su potencial como sitio de referencia; 
· Actividades de gestión esenciales, que incluyen observación e inspección.
7 (iv) Instalación, modificación o desmantelamiento de estructuras y equipos
· No se podrán erigir estructuras en la Zona, con excepción de aquellas que se especifiquen en un permiso; 
· Se prohíben las estructuras permanentes; 
· Todas las estructuras, equipo científico o señalizadores instalados en la Zona deben estar autorizados mediante un permiso y claramente identificados por país, nombre del investigador principal, año de instalación y fecha prevista de desmantelamiento. Todos estos elementos deben estar libres de organismos, propágulos (por ejemplo semillas y huevos) y de suelo no estéril, y deben estar confeccionados con materiales que soporten las condiciones ambientales y que representen el mínimo riesgo de contaminación de la Zona;
· La instalación (incluida la elección del sitio), el mantenimiento, la modificación o el desmantelamiento de estructuras o equipos deben llevarse a cabo de manera tal que reduzca a un mínimo la perturbación de los valores de la Zona;
· El desmantelamiento de estructuras o equipos específicos para los cuales el permiso haya expirado debe ser responsabilidad de la autoridad que haya emitido el permiso original, y debe ser una condición para la emisión del permiso.
7(v) Ubicación de los campamentos 
Deben evitarse los campamentos al interior de la Zona. Para el acceso a esta se han identificado dos campamentos en las afueras, aunque cercanos, al este y al sur de la Zona. Uno de estos campamentos se encuentra en la confluencia entre los Valles Barwick y Victoria (161° 41,25' E, 77° 21,75' S), en tanto que el otro se encuentra cerca del lago Bullseye en el valle McKelvey (161° 13,13' E, 77° 25,67' S) (véase el Mapa 1). Si se considera esencial, se debe acampar en lugares que se hayan utilizado antes, de preferencia sobre terreno cubierto por nieve o hielo, si los hubiera. Uno de estos campamentos previamente establecidos se encuentra sobre las laderas a unos 150 m sobre la costa sudoeste del lago Vashka (161° 09,284' E, 77° 20,931' S) (Mapa 1). Está marcado por un círculo de piedras y es el lugar que debe utilizarse para satisfacer las necesidades de investigación según corresponda. Los investigadores deberían consultar con la autoridad nacional competente a fin de obtener información actualizada sobre otros sitios donde pueda ser preferible acampar. 
7(vi) Restricciones relativas a los materiales y organismos que pueden introducirse en la Zona 
Además de los requisitos del Protocolo del Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente, las restricciones relativas a materiales y organismos que pueden introducirse en la Zona son las siguientes:
· Está prohibida la introducción deliberada de animales, material vegetal y microorganismos vivos y suelo no estéril en la Zona. Deben tomarse precauciones para evitar la introducción accidental de animales, material vegetal, microorganismos y suelo no estéril desde otras regiones biológicamente distintas (dentro o fuera de la zona del Tratado Antártico).
· Los visitantes deberán cerciorarse de que el equipo científico, en particular los equipos de muestreo y los señalizadores que se introduzcan en la Zona estén limpios. En el nivel máximo practicable, el calzado y demás equipos que se usen o transporten a la Zona (incluidas las mochilas, bolsos y tiendas) deberán limpiarse minuciosamente antes de su ingreso a la Zona. Los visitantes también deben consultar y ceñirse adecuadamente a las recomendaciones incluidas en el Manual sobre especies no autóctonas del Comité para la Protección del Medio Ambiente (Resolución 4 [2016]), (CPA, 2017) y el Código de Conducta Ambiental sobre el Trabajo de Investigación sobre el Terreno en la Antártida (Resolución 5 [2018]).
· Para reducir el riesgo de contaminación microbiana, las superficies expuestas del calzado, el equipo de muestro y los señalizadores deberían esterilizarse en el máximo nivel que resulte factible antes de usarlos en la Zona. La esterilización debe realizarse mediante un método aceptable, como el lavado en una solución en etanol al 70 % o de alguna solución de uso comercial, como Virkon;
· No se deben introducir en la Zona herbicidas ni pesticidas; 
· Se prohíbe el uso de explosivos al interior de la Zona;
· No se debe almacenar combustible, alimentos, productos químicos u otros materiales en la Zona, a no ser que se autorice específicamente en un permiso, y estos deben almacenarse y manipularse de forma que se reduzca a un mínimo el riesgo de su introducción accidental en el medio ambiente; 
· Todos los materiales introducidos deben permanecer solo durante un período de tiempo definido y deben retirarse al final de dicho período, y
· Si se produce la fuga de algún material que pueda arriesgar los valores de la Zona, se recomienda extraer dicho material únicamente si es improbable que el impacto de su retiro sea mayor que el de dejar el material in situ.
7(vii) Recolección de flora y fauna autóctonas o su alteración perjudicial 
Se prohíbe la recolección de flora y fauna autóctonas o la alteración perjudicial de estas, salvo en conformidad con el Anexo II del Protocolo del Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente.
En caso de recolección de animales o intromisión perjudicial sobre los mismos, se deberá usar como norma mínima el Código de Conducta del SCAR para el uso de animales con fines científicos en la Antártida.
7(viii) Recolección o retiro de materiales que el titular del permiso no haya introducido en la Zona
Se podrá recolectar o retirar material de la Zona únicamente de conformidad con un permiso y dicho material deberá limitarse al mínimo necesario para fines de índole científica o de gestión. Todo material de origen humano que pueda comprometer los valores de la Zona y que el titular del permiso no haya llevado a la Zona o que no esté comprendido en otro tipo de autorización, se podrá retirar, salvo que el impacto de su extracción sea probablemente mayor que el efecto de dejar el material in situ; Si ese es el caso se debe notificar a la autoridad correspondiente para obtener aprobación.
7(ix) Eliminación de residuos 
Deberán retirarse de la Zona todos los residuos, incluso el agua para consumo humano y los residuos de origen humano. 
7(x) Medidas que podrían requerirse para garantizar el continuo cumplimiento de los objetivos del Plan de Gestión 
Se pueden otorgar permisos de ingreso a la Zona con los siguientes fines:
· llevar a cabo actividades de inspección y control de la Zona, las cuales pueden implicar la recolección de una pequeña cantidad de muestras o de información para su análisis o examen;
· instalar o realizar el mantenimiento de postes indicadores, señalizadores, estructuras o equipo científico;
· implementar medidas de protección.
7(xi) Requisitos relativos a los informes 
· El titular principal de un permiso para cada visita a la Zona debe presentar un informe ante la autoridad nacional competente tan pronto como sea posible una vez concluida la visita, de conformidad con los procedimientos nacionales.
· Dichos informes deberían incluir, según corresponda, la información señalada en el formulario para Informes de visitas incluido en la Guía para la Preparación de Planes de Gestión para las Zonas Antárticas Especialmente Protegidas (Resolución 2 [2011]). Si corresponde, la autoridad nacional también debe remitir una copia del informe de la visita a la Parte que ha propuesto el Plan de Gestión como ayuda en la gestión de la Zona y en la revisión del Plan de Gestión.
· De ser posible, las Partes deberán depositar el informe de visita original o sus copias en un archivo al cual el público tenga acceso, a fin de llevar un registro del uso de la Zona, para que pueda utilizarse en las revisiones del Plan de Gestión y en la organización del uso científico de esta.
· Se deberá notificar a la autoridad pertinente sobre cualquier actividad o medida llevada a cabo y acerca de cualquier material liberado en la Zona y no retirado que no estén incluidos en el permiso autorizado. 
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