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Introducción
El cabo Washington y la bahía Silverfish están situados en el norte de la bahía Terra Nova, Tierra de Victoria, Mar de Ross. Superficie aproximada y coordenadas: 286 km2 (centrados a 164° 57,6' E, 74° 37,1' S), de los cuales 279,5 km2 son marinos (98 %) y 6,5 km2 son terrestres (2 %). Las razones primordiales para la designación de la Zona son sus sobresalientes valores ecológicos y científicos. Una de las mayores colonias de pingüinos emperador (Aptenodytes forsteri) de la Antártida, con alrededor de 20 000 casales reproductores, se reproduce en el hielo marino adyacente al cabo Washington. Esta colonia comprende aproximadamente el ocho por ciento de la población mundial de la especie y cerca del 21 % de la población del Mar de Ross. Diversos factores, tales como la ubicación, las condiciones del hielo, el clima y la accesibilidad ofrecen oportunidades relativamente consistentes y estables para observar de manera confiable el proceso de muda de plumaje de los polluelos y la presencia de una variedad de especies más hacen que este sea un lugar ideal para el estudio de las interacciones del ecosistema. El amplio registro de observaciones de la colonia de pingüinos emperador en el cabo Washington tiene un gran valor científico. A aproximadamente 20 km al oeste del cabo Washington, en la bahía Silverfish, se ubica el primer "criadero" y zona de incubación que se haya documentado del diablillo antártico (Pleuragramma antarctica). Recientes investigaciones han demostrado que, en ocasiones, la concentración del desove se extiende a través de toda la bahía hasta el cabo Washington. Aquí se llevaron a cabo los primeros y pioneros estudios sobre la historia biológica de esta especie y la relativa accesibilidad de este lugar a las estaciones de investigación cercanas hacen que la Zona sea importante para la investigación biológica. La Zona posee también valores geocientíficos importantes, ya que cuenta con extensas exposiciones de roca volcánica que tienen su origen en el monte Melbourne, un cercano volcán activo.
La Zona se designó originalmente a través de la Medida 17 (2013) tras su aprobación por la Convención sobre la Conservación de los Recursos Vivos Marinos Antárticos (CCRVMA). La Zona requiere protección especial de largo plazo, debido a sus sobresalientes valores ecológicos y científicos y a su potencial vulnerabilidad ante la perturbación provocada por las actividades científicas, logísticas y turísticas en la región.
Dentro de esta Zona se identificó el Área importante para la conservación de las aves en la Antártida n.° 176, cabo Washington. La Zona se encuentra ubicada en el Dominio U, Geológico de Tierra Victoria del Norte según su clasificación dentro del Análisis de Dominios Ambientales para el Continente Antártico (Resolución 3 [2008] y conforme a su clasificación dentro de las Regiones Biogeográficas de Conservación Antártica (Resolución 3 [2017]), se ubica en la Región 8, Tierra Victoria del norte.
1. Descripción de los valores que requieren protección
La Zona ubicada en el norte de la bahía Terra Nova, que comprende el cabo Washington y la bahía Silverfish (Mapa 1) fue propuesta por Italia y los Estados Unidos basándose en que esta contiene una de las mayores colonias conocidas de pingüinos emperador (Aptenodytes forsteri), y tanto la colonia como su ecosistema asociado son objeto de estudios científicos que comenzaron en 1986 y se mantienen hasta ahora. Recientemente, se descubrieron grandes cantidades de huevos de diablillo Antártico (Pleuragramma antarctica) bajo el hielo marino en el norte de la bahía Terra Nova, lo que la convierte en el primer "criadero" y zona de incubación que se haya documentado para esta especie. Este descubrimiento amplió de manera notable la comprensión que se tenía con respecto a la historia biológica de esta especie y la proximidad del sitio con las estaciones científicas cercanas le confiere un excepcional valor científico para realizar estudios continuos. El sitio del descubrimiento original de huevos de diablillo antártico recibió el nombre de bahía Silverfish (Mapa 2) e investigación más reciente reveló que la rica concentración de huevos de P. antarctica que se encontró en el lugar se extiende durante algunos años a través de la bahía hacia el cabo Washington. La superficie total es de 286 km2, de los cuales unos 279,5 km2 (98 %) corresponden al componente marino y 6,5 km2 (2 %) corresponden al componente terrestre.
La colonia de pingüinos emperador del cabo Washington, generalmente centrada alrededor de un kilómetro al noroeste del cabo (a 165°22’ E, 74°38,8’ S), fue la mayor colonia conocida en la Antártida durante las temporadas de 1993 y 1994, con recuentos de alrededor de 24 000 polluelos, y demostró en aquel entonces ser levemente mayor que la de la cercana isla Coulman. En otros años para los se dispone de recuentos, la colonia de la isla Coulman fue ligeramente mayor. La colonia parece mantener una población razonablemente estable, con un recuento de cerca de 17 000 polluelos en 2010. Esta relativa estabilidad hace que esta colonia sea especialmente apta para el estudio y seguimiento científicos, al poder detectarse y estudiarse con mayor facilidad las tendencias de largo plazo. Además, existe una serie de datos científicos de relativa larga data sobre la colonia de pingüinos emperador del cabo Washington. Debido a la ubicación, las condiciones del hielo, el clima y la accesibilidad, la del cabo Washington es una de las dos únicas colonias en el Mar de Ross donde se pueden llevar a cabo estudios entre octubre y diciembre, y donde se puede observar de manera fiable el proceso de muda de plumaje de los polluelos de pingüinos emperador. Todos estos atributos hacen que la colonia de pingüinos emperador del cabo Washington tenga un valor ecológico y científico de excepción.
La Zona del cabo Washington y la bahía Silverfish es también de gran interés científico debido a la variedad de otras especies que la frecuentan, por lo que se presta en forma ideal para el estudio de las interacciones del ecosistema. El cabo Washington mismo es una zona de anidación para las skúas antárticas (Stercorarius maccormicki) y los petreles blancos (Pagodroma nivea).  Entre noviembre y mediados de enero, pueden observarse a diario pingüinos de Adelia (Pygoscelis adeliae) al interior de la colonia de pingüinos emperador y sobre el borde del hielo marino.  Se observan con regularidad grupos grandes de orcas (Orcinus orca) de los tipos B1 y C, y también suele haber presencia de ballenas Minke (Balaenoptera bonaerensis) buscando alimento en el área, además de focas de Weddell (Leptonychotes weddellii) y leopardo (Hydrurga leptonyx). La bahía es una importante área de permanencia en tierra y reproducción de las focas de Weddell, y varios centenares suelen congregarse a lo largo del hielo marino y cerca de la isla Markham durante toda la temporada. En ocasiones, se ven focas cangrejeras (Lobodon carcinophagus) y zifios de Arnoux (Berardius arnuxii) en el borde del hielo marino en la región.  El cabo Washington es el único lugar conocido donde puede observarse de manera tan fiable la interacción entre las focas leopardo y los pingüinos emperador.
La Zona tiene un valor excepcional para observar la interacción y relaciones entre depredadores y presas de los muchos diferentes miembros del ecosistema marino dentro de un área relativamente compacta, que es accesible para los científicos que reciben apoyo de las estaciones de investigación cercanas.
Los límites de la Zona se definen con un enfoque integrado que incluye todos los componentes del ecosistema local. 
La Zona tiene un valor geocientífico considerable, ya que presenta extensas exposiciones de roca volcánica que tienen su origen en el monte Melbourne, un activo volcán cercano. La Zona sirve como una región indicadora clave para la evaluación de la evolución neotectónica reciente en el oeste del Mar de Ross. Limita con las aguas más profundas del Mar de Ross e incluye la isla de Markham, un afloramiento volcánico ubicado sobre una anomalía magnética negativa, cuyo origen es aún desconocido. 
El cabo Washington es relativamente accesible por el hielo marino, por mar y por aire desde las estaciones de investigación cercanas en la bahía Terra Nova.  La actividad de aeronaves en la región es frecuente durante toda la temporada estival, con aeroplanos de ala fija que operan desde la pista de aterrizaje de hielo marino de la caleta Gerlache (Mapa 2) y el desplazamiento regular de helicópteros en la región que rodea el monte Melbourne. 
La Zona requiere protección especial de largo plazo, debido a sus sobresalientes valores ecológicos y científicos y a su potencial vulnerabilidad ante la perturbación provocada por las actividades científicas, logísticas y turísticas en la región.
2. Finalidades y objetivos
La gestión del cabo Washington y la bahía Silverfish tiene por objetivo:
· evitar la degradación de los valores de la Zona y los riesgos importantes para los mismos, evitándose la perturbación innecesaria causada por el ser humano;
· permitir la investigación científica del ecosistema, en particular de los pingüinos emperador y las interacciones del ecosistema, al tiempo que se garantiza la protección frente al exceso en la extracción de muestras y otros posibles impactos científicos;
· permitir otra investigación científica, actividades de apoyo científico y visitas para fines educativos y de difusión (tales como información documental (visual, sonora o escrita) o la producción de recursos y servicios educativos), siempre y cuando dichas actividades se realicen por razones indispensables, que no puedan llevarse a cabo en otro lugar y que no pongan en peligro los valores de  la Zona;
· evitar o reducir al mínimo la posibilidad de introducción de plantas, animales y microbios no autóctonos a la Zona;
· reducir al mínimo la posibilidad de introducción de patógenos que puedan causar enfermedades en las poblaciones de fauna dentro de la Zona; 
· permitir visitas para fines de gestión en apoyo de los objetivos del Plan de Gestión.
3. Actividades de gestión
Para proteger los valores de la Zona se llevarán a cabo las siguientes actividades de gestión:
· Deberán colocarse, en lugares bien visibles, carteles que indiquen la ubicación de la Zona (que establezcan las restricciones especiales que aplican) y deberá mantenerse una copia del presente Plan de Gestión en todas las estaciones científicas ubicadas en un radio de 75 km de la Zona;
· Las copias del presente Plan de Gestión se pondrán a disposición de todos los buques y aeronaves que visiten la zona y / o que operen en las proximidades de las estaciones adyacentes, y debe informarse a todos los pilotos y capitanes de buques que operan en la región acerca de la ubicación, límites y restricciones que se aplican al ingreso y sobrevuelo al interior de la Zona;
· Los programas nacionales deberán implementar medidas para garantizar que los límites de la Zona y las restricciones que aplican en su interior estén marcadas en los mapas y cartas náuticas y aeronáuticas relevantes;
· Los señalizadores, carteles o estructuras que se instalen en la Zona con fines científicos o de gestión deberán estar bien sujetos y mantenerse en buen estado, y deberán retirarse cuando ya no sean necesarios;
· Todos los equipos o materiales abandonados deberán eliminarse en el mayor grado posible, siempre y cuando su eliminación no produzca un impacto adverso en el medioambiente o en los valores de la Zona; 
· Se realizarán las visitas necesarias a la Zona (por lo menos una vez cada cinco años) para determinar si esta continúa sirviendo a los fines para los cuales fue designada, y para cerciorarse de que las medidas de gestión y mantenimiento sean apropiadas;
· Los programas antárticos nacionales que operan en la región deben asesorarse entre sí, a fin de asegurar la aplicación de las disposiciones mencionadas.
4. Período de designación
Designada por un período indefinido.
5. Mapas y fotografías
Mapa 1: ZAEP n.° 173: Mapa regional del cabo Washington y la bahía Silverfish. Proyección: Cónica conforme de Lambert; Paralelos de referencia: primero, 74° 20' S; segundo, 75° 20' S; Meridiano central: 164° 00' E; Latitud de origen: 74°00’S; Esferoide y nivel de referencia horizontal: WGS84; Curvas de nivel 200 m; datos batimétricos 200 m en la costa, y luego a intervalos de 500 m.
Recuadro: Ubicación de la bahía Terra Nova en la región del mar de Ross. 
Mapa 2: ZAEP n.° 173: Mapa topográfico del cabo Washington y la bahía Silverfish. Proyección: Cónica conforme de Lambert; Paralelos de referencia: primero, 74° 35' S; segundo, 74° 45' S; Meridiano central: 164° 42' E; Latitud de origen: 74°00’S; Esferoide y nivel de referencia horizontal: WGS84; Curvas de nivel 200 m; datos batimétricos a intervalos de 100 m.
Mapa 3: ZAEP n.° 173: Guía de acceso al cabo Washington y la bahía Silverfish. Las especificaciones cartográficas son las mismas del Mapa 2.
Mapa 4: ZAEP n.° 173: Zona restringida del cabo Washington y la bahía Silverfish. Las especificaciones cartográficas son las mismas del Mapa 2 con excepción del Meridiano central: 165° 20' E. Imagen satelital Ikonos, adquirida el 30 de diciembre de 2011, © GeoEye (2011).
6. Descripción de la Zona
6(i) Coordenadas geográficas, indicadores de límites y rasgos naturales
Descripción general
El cabo Washington está ubicado en el norte de la bahía Terra Nova, 40 km al este de la estación Mario Zucchelli (Italia) (Mapa 1). La superficie abarca 286 km2, de los cuales unos 279,5 km2 (98 %) corresponden al componente marino y 6,5 km2 (2 %) corresponden al componente terrestre. 
El hielo marino persiste desde marzo hasta enero en la bahía Silverfish y en toda la bahía Closs hasta el cabo Washington, lo que ofrece una plataforma estable y segura sobre la que los pingüinos emperador pueden reproducirse, además de las condiciones adecuadas para los "criaderos" de diablillo antártico. Para la colonia de pingüinos emperador, la península del cabo Washington ofrece un refugio relativamente protegido de los fuertes vientos catabáticos que descienden hacia otras partes de la bahía Terra Nova. La costa oriental de la península del cabo Washington comprende acantilados escarpados de varios cientos de metros de altura, mientras que el lado oeste presenta una combinación de pendientes menos empinadas con nieve y libres de hielo, con algunos afloramientos rocosos que se extienden hasta el nivel del mar. La bahía Closs se extiende sin interrupciones por la lengua del glaciar Campbell, marcada por la pequeña y aislada isla Markham cerca de la punta Oscar (Mapa 2).
Límites y coordenadas
El límite oriental de la Zona, en la esquina noreste, se extiende desde las coordenadas 165° 27' E, 74° 37' S en la costa oriental de la península del cabo Washington hacia el sur durante unos 5,6 km a 165° 27' E, 74° 40' S (Mapa 2). Desde allí, el límite se extiende hacia el oeste a través de la bahía Closs en la latitud 74° 40' S a lo largo de unos 26,8 km hacia la lengua del glaciar Campbell. A partir de ese punto sigue el margen oriental de la lengua del glaciar Campbell durante aproximadamente 11,2 kilómetros hacia el norte hasta la costa del nunatak Shield. El límite sigue entonces el borde costero en dirección este, alrededor del glaciar de Piamonte Vacchi, hacia la costa occidental de la península del cabo Washington durante unos 23 km en línea recta desde el nunatak Shield. Desde allí el límite sigue el borde costero hacia el sur durante unos 7,5 km hacia el primer afloramiento rocoso prominente en la latitud 74° 37,03' S en la costa occidental de la península del Cabo Washington. El límite se extiende luego hacia el este desde esta costa a lo largo de la línea de latitud 74 ° 37 'S, unos 2,8 km hasta el punto limítrofe de la esquina noreste, ubicada en la costa oriental de la península del cabo Washington.
Clima
La bahía Terra Nova cuenta con cuatro estaciones meteorológicas, de las cuales "Eneide", ubicada en la estación Mario Zucchelli (164° 05,533' E, 74° 41,750' S), a unos 25 km desde el centro de la Zona, posee la más extensa serie temporal de datos. En la Estación Mario Zucchelli la temperatura media anual del aire fue de -13,8º C durante el período 1987 – 2018 y julio fue el mes más frío, con una temperatura media mínima de -22,6 ºC, y una temperatura máxima promedio de entre -0,7 y -0,9º C durante diciembre y enero, los meses más cálidos. La velocidad media anual del viento en la estación Mario Zucchelli fue 6,20 m/s (22,3 km/h; 1987 a 2018) con un máximo promedio de 13 m/s (47,0 km/h) en junio y un mínimo promedio de 4,4 m/s (15,8 km/h) en diciembre y enero.
La velocidad media anual del viento más intenso en la Zona de la bahía Terra Nova se registró cerca de la isla Inexpressible, con 12,3 m/s (44,3 km/h) medidos en febrero durante la temporada 1988 - 1989 (Bromwich et al. 1993). Esto es significativamente más intenso que los vientos catabáticos comunes (< 10 m/s), dado que los rasgos topográficos locales encauzan el aire hacia las "zonas de confluencia" de los glaciares Reeves y Priestley (Bromwich et al. 1993). Estos vientos catabáticos que vienen del mar juegan un papel importante en la formación de la polinia de la bahía Terra Nova.
Oceanografía
La bahía Terra Nova es una cuenca profunda que alcanza una profundidad máxima de unos 1100 m, lo que representa las aguas más profundas en el Mar de Ross (Buffoni et al. 2002) (Mapa 1). La circulación oceánica en la bahía se caracteriza en verano por un movimiento predominante en dirección norte en la capa superior, paralela a la costa, y una rotación hacia la derecha a mayor profundidad (Vacchi et al. 2012b). Cerca de la costa se observan aguas más cálidas y con mayor contenido de sal, en tanto que en la parte central de la bahía las aguas son más frías, y los remolinos y procesos de corrientes ascendentes locales están fuertemente influenciados por los vientos catabáticos (Budillon y Spezie 2000; Buffoni et al. 2002).
En la bahía se forma una polinia de invierno perenne gracias a una combinación de los persistentes vientos catabáticos que llevan mar adentro el hielo recién formado y la lengua de hielo Drygalski, que actúa como barrera contra el desplazamiento del banco de hielo hacia el norte (Bromwich y Kurtz 1984; Van Woert 1999) (Mapa 1). La polinia por lo general se forma con una extensión máxima este- oeste que parece tener una estrecha relación con la longitud de la lengua de hielo Drygalski (Kurtz y Bromwich, 1983). Se ha observado que la polinia cubre una superficie media de aproximadamente 1300 km2 (65 km N/S por 20 km E/O), si bien es posible que en algunos años no exista en absoluto y en otros alcance una superficie máxima de 5000 km² (65 km N/S por 75 km E/O) (Kurtz y Bromwich, 1983).
Esta polinia desempeña un papel importante en la formación de aguas de plataforma de alto contenido salino (HSSW) en la bahía Terra Nova (Buffoni et al 2002). La salmuera expulsada durante el proceso de formación de hielo aumenta el contenido de sal y la densidad del agua, lo que a su vez provoca una circulación termohalina y movimientos convectivos. Las HSSW que se encontraron en esta área, que tienen el mayor contenido salino de la Antártida, alcanzan hasta 34,87 y una posible temperatura cerca del punto de congelación de la superficie marina de –1,9 ºC.
Biología marina
El diablillo antártico (Pleuragramma antarctica) es el pez pelágico predominante (tanto en cuanto a abundancia como a biomasa de fauna ictiológica de aguas intermedias) en aguas de la plataforma continental en el Mar de Ross y se considera una especie clave, ya que proporciona uno de los eslabones más importantes entre los niveles tróficos más bajos y más altos (Bottaro et al. 2009; La Mesa et al. 2004; La Mesa et al. 2010; O’Driscoll et al. 2011; Vacchi et al. 2012). El diablillo representa el principal alimento para la mayoría de los vertebrados marinos tales como los mamíferos marinos, las aves y otros peces (La Mesa et al. 2004), y son los principales peces presa tanto de los pingüinos emperador como de las focas de Weddell (Burns y Kooyman 2001).
Hasta hace pocas décadas era poco lo que se conocía de las primeras etapas de la historia biológica del diablillo antártico (Guglielmo et al. 1998; Vacchi et al. 2004). Mediante estudios marinos realizados en la bahía Terra Nova a fines de los años ochenta, se obtuvieron muestras que sugerían que la parte norte de la bahía puede representar una zona de cría durante las primeras etapas del P. antarctica (Guglielmo et al. 1998). Desde fines de octubre hasta principios de diciembre de 2002 se encontraron grandes cantidades de huevos embrionados de P. antarctica flotando entre placas de hielo bajo el hielo marino en el sector norte de la bahía Terra Nova (Vacchi et al. 2004). Esta fue la primera zona de cría y eclosión documentada del diablillo antártico. En 2014, Italia y Corea llevaron a cabo una investigación colaborativa sobre la ecología del diablillo antártico, la que se prolongó hasta el invierno. Los huevos se recolectaron en el criadero ya en septiembre, lo que permitió la observación y descripción del desarrollo embrionario inicial (Ghigliotti et al. 2015).
 En investigaciones llevadas a cabo durante años posteriores se encontraron mayores concentraciones constantes de huevos dentro de la bahía al este de la lengua del glaciar Campbell (lo cual dio lugar a que esta área recibiera el nombre de bahía Silverfish), con mayor abundancia en áreas donde el mar tenía, al menos, 300 m de profundidad. Desde 2005, se ha realizado periódicamente el seguimiento del criadero del diablillo antártico desde fines de la primavera hasta principios del verano, lo que ha revelado fluctuaciones anuales (significativas a escala del sitio) en los patrones de distribución de los huevos, que posiblemente se relacionen con diferencias en los procesos de formación de hielo marino, las condiciones hidrodinámicas y los vientos locales (Guidetti et al. 2015). Estas y otras investigaciones indican que los hábitats con combinaciones particulares de rasgos y condiciones geográficos y oceanográficos (por ejemplo, plataformas de hielo o lenguas de glaciares cercanas, cañones, estratificación de la masa de agua, polinias, vientos catabáticos y cubierta de hielo marino cercanos) son favorables para las primeras etapas de la historia biológica inicial del diablillo antártico (Vacchi et al. 2012b, Ghigliotti et al., 2017). La segregación espacial de los huevos del diablillo antártico en las placas de hielo hace que este medio bajo el hielo sea un hábitat esencial para esa ecofase específica y se requiere más investigación sobre sus características bióticas y abióticas (Koubbi et al. 2017). En las etapas biológicas iniciales del diablillo antártico se detectaron mecanismos específicos de adaptación molecular y funcional que posiblemente hayan evolucionado en respuesta a las condiciones medioambientales específicas típicas de las placas de hielo. Por ejemplo, se ha descrito una marcada reacción de defensas antioxidantes como medio de sobrevivencia ante las condiciones en extremo prooxidantes que predominan en la placa de hielo a comienzos de la primavera austral (Regoli et al. 2005). Esta característica influye también en la susceptibilidad de esta especie con respecto a las sustancias químicas prooxidantes de origen antropogénico (Regoli et al. 2005, Giuliani et al. 2017).
El diablillo antártico (Dissostichus mawsoni) es un excepcional depredador piscícola de alto nivel trófico. En un reciente estudio realizado por la CCRVMA sobre uso de palangre en ejemplares subadultos en el Mar de Ross, se incluyeron estaciones de muestreo en las proximidades de la Zona. La alta tasa de captura en dichas estaciones, en la que predominaron peces de entre 8 y 10 años, sugirió que esta área es relevante para el diablillo antártico subadulto ligeramente mayor, lo que posiblemente amerite un seguimiento regular (Hanchet et al., 2015). Observaciones circunstanciales que se llevaron a cabo en la bahía Silverfish con uso de métodos marinos acústicos y visuales apoyaron también la presencia del diablillo antártico en el área, en específico, de especímenes adultos de gran tamaño bajo la capa de hielo marino (O’Driscoll et al. 2018; Ghigliotti et al. 2018; Di Blasi et al. 2018).
Aves
La colonia de pingüinos emperador es una de las dos más grandes conocidas en el cabo Washington; la otra colonia conocida está en la isla Coulman, 200 km al norte. Si bien en algunos años la población del cabo Washington ha superado la de la isla Coulman, los datos disponibles sugieren que, por lo general, esta última es ligeramente la mayor de las dos (Barber-Meyer et al. 2008). Por lo general, la población varía entre aproximadamente 13 000 y 25 000 casales reproductores (Cuadro 1; Barber-Meyer et al. 2008). El último recuento disponible, realizado el 31 de octubre de 2018 a partir de un estudio aéreo, indicó la presencia aproximada de 14 000 casales reproductores (M. La Rue, nota personal, 2019). Datos obtenidos en años anteriores indican que las cantidades de polluelos vivos se han mantenido en forma constante cerca de estos niveles desde que se iniciaron los estudios en 1986 (Kooyman et al. 1990). 
Cuadro 1. Población de pingüinos emperador en el cabo Washington en los años 2000 y 2018.
	Año
	Recuento de polluelos vivos1
	Casales reproductores estimados (aprox.)

	2000
	17397
	20000

	2001
	18734
	20000

	2002
	11093
	13000

	2003
	13163
	15000

	2004
	16700
	20000

	2005
	23021
	25000

	2010
	17 000 2
	20000

	2018
	12178
	14000

	
	
	


1. Barber-Meyer et al. 2008.
2. Kooyman, nota personal, 2012, Kooyman y Ponganis 2017.
3. M. La Rue, nota personal, 2019.
La colonia de pingüinos emperador se reproduce sobre el hielo marino que se extiende desde el cabo Washington hasta la lengua del glaciar Campbell en el sector norte de la bahía Terra Nova. La formación de hielo marino comienza en marzo, y la bahía suele cubrirse de hielo marino hasta la ruptura de este, que se produce alrededor de mediados de enero.  La polinia de la bahía Terra Nova ofrece por lo general acceso al mar abierto a la colonia durante todo el ciclo de reproducción.
El hielo marino en las cercanías del sitio de reproducción del pingüino emperador puede estar cubierto por hasta 25 cm de nieve cerca del borde del hielo, con una acumulación de hasta aproximadamente 1 m de nieve en la costa SO de la península del cabo Washington (Kooyman et al. 1990).  Esta área se encuentra relativamente protegida de los vientos provenientes del SO y NO.  Según las observaciones, el lugar goza de condiciones de cielo relativamente despejado desde octubre hasta enero, lo cual da lugar a niveles elevados de irradiación solar directa.  Esto hace que la nieve y el hielo sucios cubiertos de guano se ablanden, derritan y formen charcas que resultan difíciles o imposibles de atravesar para los pingüinos y para los seres humanos.  Como resultado, las aves deben cambiar sus sitios de reproducción con regularidad durante todo el período estival. Las aves incubadoras suelen agruparse junto a la costa SO del cabo Washington hasta septiembre, antes de dispersarse y alejarse del cabo en un semicírculo que se expande. 
En 1996 el centro del área de incubación estaba aproximadamente a 165°22,0' E, 74°38,8' S. Las observaciones realizadas en la temporada 1986-1987 determinaron que la colonia se dispersó en varios grupos hacia fines de octubre, en cada uno de los cuales había entre 1000 y 2000 polluelos con adultos que los acompañaban (Kooyman et al. 1990).  Desde el cabo, en dirección norte a lo largo de la costa oeste de la península, se determinó que hay un gradiente en el desarrollo de los polluelos; los más grandes se encuentran en los grupos más cercanos al borde del hielo cerca del cabo.  Para el momento de la muda de plumaje, algunos grupos de polluelos se han apartado entre 5 y 6 km del lugar de reproducción original.  En la temporada 1986-1987 la muda de plumaje se produjo abruptamente durante un período de diez días a fines de diciembre y comienzos de enero.
Hay pruebas de que la colonia del cabo Washington es comparativamente estable en términos de población y que parece gozar de niveles relativamente altos de éxito reproductivo, con un promedio de casi el 95 % de polluelos que culminaron con éxito el proceso de muda durante un período de estudio de seis años (Barber-Mayer et al. 2008). Esto contrasta con el éxito reproductivo de apenas alrededor del 60 o 70 % en las colonias de punta Geologie y los glaciares Taylor y Auster en la Antártida Oriental. La colonia del cabo Washington es particularmente valiosa para el estudio científico debido a su variabilidad comparativamente baja en el éxito reproductivo, lo cual puede deberse en parte a su gran tamaño, puesto que colonias más pequeñas exhiben mayores fluctuaciones en la población (Barber-Mayer et al. 2008). Además, la colonia es relativamente accesible desde las estaciones científicas cercanas, lo que hace más factible la investigación.
En las laderas sin hielo del cabo Washington, con vista a la colonia de pingüinos emperador, se encuentra una colonia de skúas antárticas (Stercorarius maccormicki) que comprende unos 50 casales ubicados en los taludes libres de hielo del cabo Washington. Se ha registrado la reproducción de petreles blancos (Pagodroma nivea) en nichos en los acantilados del cabo Washington (Greenfield y Smellie, 1992), y alimentándose a lo largo del borde del hielo, y se ha observado que es el ave voladora que más abunda en las cercanías durante los meses de verano (Kooyman et al. 1990). Durante los meses de verano se observan pingüinos de Adelia (Pygoscelis adeliae) a lo largo del borde del hielo y dentro de la colonia de pingüinos emperador, en tanto que los petreles de Wilson (Oceanites oceanicus) suelen observarse a lo largo del borde del hielo desde mediados hasta fines de noviembre. Se han avistado petreles gigantes comunes (Macronectes giganteus) sobrevolando la Zona y descendiendo sobre ella (Kooyman et al. 1990).
Mamíferos (focas, ballenas) 
Los tipos de ballenas Minke (Balaenoptera bonaerensis), zifios de Arnoux (Beradius arnuxii) y orcas de tipo B1 y C son comunes en la bahía Terra Nova (Kooyman et al. 1990; Lauriano et al., 2010). Los zifios de Arnoux y las ballenas Minke están presentes por temporada y aprovechan las aguas altamente productivas y las presas asociadas que se vuelven disponibles a medida que el hielo se rompe. Se encontraron tasas de cetáceos significativamente más altas en la región entre punta Edmonson y la lengua del glaciar Campbell que en la región más al sur, desde la estación Mario Zucchelli en adelante (Lauriano et al. 2010). Las orcas de tipo B1 se alimentan de mamíferos, y esto ocurre, por lo general, a lo largo de la plataforma de hielo durante el verano austral, para aprovechar las colonias de focas y pingüinos de Adelia de la Zona (Andrews et al., 2008; Lauriano et al., 2007). La orca de tipo C (u orca del Mar de Ross, RSKW), observada en el área entre la lengua del glaciar Campbell y el cabo Washington se alimenta, por lo general, de peces. Un estudio de telemetría satelital reveló inmersiones profundas (de hasta 300 metros) y comportamientos de búsqueda restringida a la zona (ZBR) en la bahía Closs, en comparación con el comportamiento de tránsito fuera de esta área (Lauriano y Panigada, 2015a,b; Lauriano et al. presentado). Estos datos ponen de relieve la función de la Antártida como zona de alimentación para este tipo de orca enana. Además, los reavistamientos ocurridos entre 2004 y 2015 ponen de relieve una suerte de fidelidad con respecto al sitio y confirman el valor de la Zona. El análisis de isótopos estables indican que el diablillo antártico (Dissostichus mawsoni) es el principal componente dietético de los animales a los que se tomó biopsia (Lauriano et al. presentado).
En la Zona son comunes tres especies de foca: de Weddell (Leptonychotes weddellii), leopardo (Hydrurga leptonyx) y cangrejera (Lobodon carcinophagus). La bahía es una importante área de permanencia en tierra y reproducción para las focas de Weddell, que suelen congregarse a lo largo de los estrechos y aberturas en el hielo marino que se forman dinámicamente durante toda la temporada. En la temporada 1986-1987 se observaron al menos 200 focas de Weddell en la bahía al oeste del cabo Washington, y cerca de la isla Markham se contaron 31 cachorros (Kooyman et al. 1990), y se realizó un recuento de una cantidad similar de adultos en la misma región, a partir de imágenes satelitales adquiridas en noviembre de 2011 (La Rue nota personal, 2012).
Se registraron focas leopardo (Hydrurga leptonyx) dentro de la Zona desde mediados de noviembre hasta diciembre en 1986-1987. Se observó que se alimentan de los pingüinos emperador en torno al borde del hielo.  Kooyman et al. (1990) calcularon que los tres ejemplares que vigilaron durante el período debían haber tomado entre 150 y 200 aves adultas aproximadamente, es decir, alrededor del 0,5 % de ejemplares adultos reproductores de pingüinos emperador en la colonia. Durante la misma temporada se observaron ocasionalmente focas cangrejeras en el borde del hielo o sobre témpanos cercanos (Kooyman et al. 1990).
Actividades e impacto de los seres humanos
En la cercana caleta Gerlache hay tres estaciones científicas permanentes y en la isla Inexpressible hay una en construcción. La estación Mario Zucchelli (164° 06,917' E, 74° 41,650' S; Italia), establecida en 1987, funciona solo en verano, y cuenta con una dotación de hasta 90 personas. Gondwana (164° 13,317' E, 74° 38,133' S; Alemania), establecida en 1983, funciona algunos veranos con capacidad para aproximadamente 25 personas. La estación Jang Bogo (164° 11,950' E, 74° 37,250' S; República de Corea) ha estado en funcionamiento desde febrero de 2014 con una dotación de unas 20 personas en invierno y hasta 60 en verano. En la actualidad, China está estableciendo una nueva estación en la cercana isla Inexpressible, a 163° 42,5' E, 74° 56,15' S, la que funcionará durante todo el año con una dotación de hasta 30 personas aproximadamente en invierno y unas 80 personas en verano (Administración ártica y antártica de China [CAA], 2018).
En Northern Foothills se está construyendo una pista de aterrizaje de grava a unos seis km al sur de la estación Mario Zucchelli y unos 40 km de la Zona. La pista de aterrizaje tendrá capacidad para aeronaves rodadas de 4 motores, si bien, al sobrevolar la Zona, todas las aeronaves que operen en las cercanías deberán ceñirse a las alturas mínimas de vuelo que se especifican en el presente Plan de Gestión . 
La colonia de pingüinos emperador del cabo Washington ha suscitado el interés del turismo durante alrededor de 20 años, con un promedio de alrededor de 200 visitas turísticas al cabo Washington cada año durante la última década. Además, antes de la designación de la Zona, la colonia había atraído las visitas recreativas del personal de la cercana estación Mario Zucchelli. Inmediatamente al sur del límite sur del límite austral de la Zona, a 74° 40' S (Mapas 3 y 4), hay una zona frecuentada por pingüinos emperador.  Esta región queda al interior de la zona de seguridad de aproximadamente 6 km en torno al centroide nominal de la colonia reproductora, dentro de la cual se han observado constantemente  aves cuando hay hielo marino. La región al exterior de la zona protegida se presta en forma constante para el turismo y las visitas recreativas con el fin de observar a los pingüinos emperador en las cercanías del cabo Washington y hay más posibilidades de encontrar colonias en otros lugares del Mar de Ross y, en términos más generales, en toda la Antártida.
6 (ii) Acceso a la Zona
Es posible ingresar a la Zona por tierra o por hielo marino, por mar o por aire. No se han designado rutas de acceso en particular por tierra ni por hielo marino ni para los buques que ingresan a la Zona por mar. El acceso en helicóptero debe seguir la ruta de acceso designada por el sector norte de la península del cabo Washington. Dentro de la Zona aplican restricciones para los sobrevuelos, aterrizaje de aeronaves y acceso de buques, cuyas condiciones específicas se establecen en la Sección 7(ii), a continuación.
6(iii) Ubicación de estructuras dentro de la Zona y en sus proximidades
No hay estructuras dentro de la zona. El Programa Antártico italiano ha establecido varios señalizadores geodésicos de referencia en la isla Markham y en el cabo Washington sobre el terreno libre de hielo y estos son los únicos señalizadores permanentes que se conocen en la Zona.  La estación Mario Zucchelli (164° 06,917' E, 74° 41,650' S; Italia) está ubicada unos 13 km al sudoeste del límite occidental de la Zona, en la costa sur de la caleta Gerlache (Mapa 2). La estación Gondwana (164° 13.317' E, 74° 38.133' S; Alemania) está ubicada a 8,7 km al oeste del límite occidental de la Zona, también en la caleta Gerlache y a 7,2 km al norte de la estación Mario Zucchelli. La estación Jang Bogo (164° 11,95' E, 74° 37,25' S; Corea del Sur) se ubica a unos 9 km al oeste del límite occidental de la Zona, cerca de 1,8 km al noroeste de la estación Gondwana. China está construyendo una nueva estación en la isla Inexpressible, a 163° 42,5' E, 74° 56,15' S, unos 40 km al sudoeste del límite sur de la Zona, y se espera que esté en funciones alrededor de la temporada 2021-2022 (CAA 2018). En las cercanías hay una serie de estructuras asociadas con las operaciones de programas nacionales, como una instalación de comunicaciones cerca de la cumbre del monte Melbourne y varias balizas de radar y no direccionales, destinadas al apoyo de las operaciones aéreas estivales, e Italia está trabajando en la construcción de una nueva pista de aterrizaje de grava en Northern Foothills, si bien todas estas estructuras se encuentran fuera de la Zona.
6(iv) Ubicación de otras zonas protegidas en las cercanías
Las zonas protegidas más cercanas al cabo Washington son los sitios geotérmicos a elevada altitud en monte Melbourne (ZAEP n.° 175), 23 km al norte en el límite norte de la Zona, punta Edmonson (ZAEP n.° 165) a 24 km al norte del límite norte de la Zona y la bahía Terra Nova (ZAEP n.° 161) a 13 km del límite oeste de la Zona.
6(v) Áreas especiales al interior de la Zona 
Este Plan de Gestión establece una Zona restringida dentro de la Zona, que aplica durante el período comprendido entre el 1 de abril y el 1 de enero inclusive.
Zona restringida
Se designó la Zona restringida al este de la línea de longitud 165° 10’ E y al sur de la línea de latitud 74° 35,5’ S (Mapa 3), que abarca la principal zona de reproducción de pingüinos emperador y se considera el sector más delicado de la Zona en cuanto a su ecología. La Zona restringida abarca una superficie de 62,5 km2. El acceso a la Zona restringida debe llevarse a cabo solo por razones convincentes que no puedan llevarse a cabo en otro lugar de la Zona y las condiciones pormenorizadas para el acceso se describen en la Sección 7(ii), a continuación.
7. Términos y condiciones para los permisos de entrada
7(i) Condiciones generales para la expedición de permisos
Se prohíbe el ingreso a la Zona excepto con un permiso expedido por una autoridad nacional competente.  Las condiciones para la expedición de un permiso de ingreso a la Zona son las siguientes:
· el permiso debe ser emitido solo para el estudio científico del ecosistema o para fines científicos o educativos indispensables (tales como información documental o la producción de recursos y servicios educativos) que no puedan llevarse a cabo en otro lugar, o por motivos esenciales de gestión de la Zona;
· las actividades permitidas están en conformidad con el presente Plan de Gestión;
· las actividades permitidas darán la debida consideración al proceso de Evaluación del Impacto Ambiental para la protección continua de los valores ambientales, ecológicos y científicos de la Zona;
· se permite el ingreso en la Zona restringida solo con fines urgentes que no puedan alcanzarse en otros lugares de la Zona;
· el Permiso se expide por un período determinado;
· se deberá llevar el permiso, o una copia de este, dentro de la Zona.
7(ii) Acceso a la Zona y desplazamientos en su interior o por sobre ella
Se permite ingresar a la Zona a pie o a bordo de un vehículo, en buque o en lancha desde el mar, o en aeronave de ala fija o rotatoria. 
Acceso a pie o a bordo de un vehículo
No hay rutas especiales designadas para el ingreso a la Zona a pie o a bordo de un vehículo sobre hielo marino o por tierra. Pueden usarse vehículos sobre el hielo marino y los glaciares, aunque se prohíbe su uso en terreno libre de hielo al interior de la Zona.  La circulación de peatones y vehículos deberá limitarse al mínimo necesario para alcanzar los objetivos de las actividades autorizadas y se deberá hacer todo lo posible para reducir al mínimo la perturbación del lugar. Debe evitarse el uso de vehículos a una distancia inferior a 100 m de concentraciones de pingüinos emperador o focas de Weddell, y los visitantes que hayan sido autorizados deben evitar el acceso a los subgrupos de pingüinos o acercarse a las focas, salvo que se requiera para fines científicos, educacionales o de gestión esenciales.
Acceso y sobrevuelo de aeronaves tripuladas  y Sistemas de Aeronaves Dirigidas por Control Remoto (RPAS)
La Resolución 2 (2004), Directrices para la Operación de Aeronaves cerca de Concentraciones de Aves en la Antártida, debe acatarse en todo momento. Se aplican restricciones a la operación de aeronaves durante el período comprendido entre el 1 de abril y el 1 de enero inclusive, cuando las aeronaves deben volar y aterrizar dentro de la Zona ciñéndose al estricto acatamiento de las siguientes condiciones:
1) Se prohíben los sobrevuelos por debajo de los 610 m (unos 2000 pies) y los aterrizajes al interior de la Zona en aeronaves tripuladas, incluidos los helicópteros, salvo que se haga de conformidad con un permiso emitido por una autoridad nacional competente;
2) Se prohíbe el aterrizaje de aeronaves sobre el hielo marino a una distancia inferior a ½ milla náutica (unos 930 m) con respecto a la colonia de pingüinos emperador. Los pilotos deben tener en cuenta que, durante la temporada de reproducción, la colonia de pingüinos emperador puede desplazarse hasta seis kilómetros de la coordenada de su centro nominal, a 165°22’ E, 74°38,8’ S (Mapa 3), y que puede dividirse en una serie de unidades más pequeñas dentro de la Zona;
3) Se prohíbe el aterrizaje de aeronaves tripuladas sobre el hielo marino a una distancia inferior a ½ milla náutica (unos 930 m) con respecto a la colonia de focas de Weddell. Los pilotos deben tener en cuenta que las focas de Weddell pueden estar presentes en toda la Zona, si bien tienden a congregarse a lo largo de los estrechos que se forman en el hielo marino y cerca de la isla Markham (Mapa 3). En el contexto de la gestión de esta Zona, una concentración se define como cinco o más animales situados a una distancia inferior a 300 m entre uno y otro;
4) Los pilotos deben asegurarse de que la aeronave tripulada mantenga la distancia de separación mínima de cualquier parte de la colonia de pingüinos emperador y/o cualquier concentración de focas en todo momento mientras opera en hielo marino, excepto cuando sea poco práctico debido a que los animales se acercan voluntariamente a la aeronave tras el aterrizaje;
5) Los pilotos que realicen aterrizajes autorizados más allá de ½ milla náutica (unos 930 m) de la colonia de pingüinos emperador y/o concentraciones de focas pueden elegir sitios de aterrizaje de acuerdo con las necesidades de la visita, las condiciones locales y las consideraciones relativas a seguridad. Antes de descender a tierra, los pilotos de aeronaves tripuladas deben llevar a cabo un vuelo de reconocimiento por encima de los 2000 pies (unos 610 m) de los lugares aptos para el aterrizaje; 
6) Los helicópteros pueden aterrizar en tierra dentro de la Zona restringida del cabo Washington. La ruta de aproximación de los helicópteros que se prefiere hacia el cabo es desde el norte por la península del cabo Washington, evitando sobrevolar la colonia de pingüinos emperador, los sitios de reproducción de skúas ubicados inmediatamente al oeste de la ruta de acceso y los sitios de reproducción de aves marinas en los acantilados de la península del cabo Washington (Mapa 3). Los pilotos que vuelen hacia el cabo deben seguir la ruta de aproximación designada en la mayor medida posible y abortar el viaje en caso de que sea probable que las condiciones obliguen a tomar una ruta que pueda llevar a sobrevolar la colonia de pingüinos emperador;
7) La aproximación en aeronaves de ala fija hacia los sitios de aterrizaje sobre hielo marino en la bahía Terra Nova, adyacente a la estación Mario Zucchelli (Italia) (Mapa 2) debe mantener la ruta de aproximación designada y las alturas que se definen en la última edición del Manual de información sobre vuelos antárticos (COMNAP, 2019). En caso de que la visibilidad u otras condiciones no permitan mantener estas rutas y/o alturas, los pilotos deben garantizar que la aproximación alternativa que adopten no sobrepase la altura mínima de sobrevuelo que aplica al interior de la Zona restringida.
8) Se prohíbe el sobrevuelo de Sistemas de Aeronaves Dirigidas por Control Remoto (RPAS) a una altura inferior a 2000 pies unos 610 m) y su aterrizaje en la Zona, salvo que se haya autorizado mediante un permiso emitido por una autoridad nacional competente. El uso de RPAS dentro de la Zona debe ceñirse a las Directrices Medioambientales para la Operación de Sistemas de Aeronaves Dirigidas por Control Remoto (RPAS) en la Antártida (Resolución 4 [2018]).
Acceso en buque o en lanchas  
Las restricciones para la operación de buques y/o lanchas se aplican durante el período comprendido entre el 1 de abril y el 1 de enero inclusive, cuando los buques o lanchas deberán operar y desembarcar dentro de la Zona de acuerdo con la observación estricta de las siguientes condiciones:
· Se prohíbe el uso de buques y lanchas en la Zona, incluido su ingreso en el hielo marino de esta, salvo que se autorice expresamente mediante un permiso para los fines permitidos en el presente Plan de Gestión;
· Se prohíbe el ingreso de buques al interior de la Zona restringida;
· No hay restricciones especiales para el lugar de acceso en lancha a la Zona, aunque los desembarcos deben evitar las zonas donde los pingüinos entran al mar, a menos que sea necesario para los fines para los cuales se concedió el permiso.
7(iii) Actividades que pueden llevarse a cabo dentro de la Zona
· Investigación científica que no pongan en peligro los valores de la Zona; 
· Actividades de gestión indispensables, incluidas las de seguimiento e inspección;
· Actividades para fines educacionales (tales como informes documentales [fotográficos, auditivos o escritos], o la producción de recursos o servicios educativos) que no puedan llevarse a cabo en otro lugar. 
7(iv) Instalación, modificación o desmantelamiento de estructuras y equipos
· No se permite la instalación de estructuras en la Zona, con excepción de aquellas que se especifiquen en un permiso y, con excepción de los señalizadores de levantamiento y carteles permanentes, se prohíbe toda estructura o instalación permanente;
· Todas las estructuras, equipos científicos o señalizadores instalados en la Zona deben estar autorizados expresamente y claramente identificados por país, nombre del investigador principal, año de su instalación y fecha prevista de eliminación. Todos estos elementos deben estar libres de organismos, propágulos (por ejemplo semillas y huevos) y suelo no estéril, y deben estar confeccionados con materiales que soporten las condiciones ambientales y que representen el mínimo riesgo de contaminación de la Zona;
· La instalación (incluida la elección del sitio), mantenimiento, modificación o desmantelamiento de estructuras o equipos debe realizarse de manera tal que reduzca a un mínimo la perturbación de los valores de la Zona;
· El desmantelamiento de estructuras o equipos específicos para los cuales haya expirado el permiso debe ser responsabilidad de la autoridad que haya expedido el permiso original y debe ser una condición para el otorgamiento del permiso.
7(v) Ubicación de los campamentos
Se prohíben los campamentos permanentes dentro de la Zona. Se permiten los campamentos temporales dentro de la Zona.  No hay restricciones específicas sobre la ubicación precisa de los campamentos temporales dentro de la Zona, aunque se recomienda que los sitios iniciales seleccionados mantengan una distancia de más de 1000 m de las concentraciones de pingüinos emperador reproductores.  Se reconoce que durante la temporada las aves se desplazan de sus originales lugares de reproducción.  Dado que las aves impondrán posteriormente sus propios límites en cuanto a la distancia de cualquier campamento que se establezca, no se considera necesario continuar trasladando el campamento en respuesta a las cambiantes posiciones de la colonia de pingüinos emperador.  Se recomienda que los campamentos se ubiquen aproximadamente a unos 500 m de la costa oeste de la península del cabo Washington, ya que el área cercana a la costa está sujeta a una sobrecarga de nieve y a las consiguientes inundaciones provocadas por el agua de deshielo.  Los campamentos dentro de la parte terrestre de la Zona no se restringen a una ubicación en particular, pero cuando sea posible, deben ubicarse en terrenos cubiertos de nieve.
7(vi) Restricciones relativas a los materiales y organismos que pueden introducirse en la Zona
Además de los requisitos que impone el Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente, las siguientes son algunas de las restricciones sobre materiales y organismos que pueden introducirse en la Zona:
· se prohíbe la introducción deliberada de animales, material vegetal, microorganismos y suelo no estéril en la Zona. Deben tomarse precauciones a fin de evitar la introducción accidental de animales, material vegetal, microorganismos y suelos no estériles provenientes de otras regiones con características biológicas distintas (dentro de la Antártida o fuera del área comprendida en el Tratado Antártico). 
· Los visitantes deberán cerciorarse de que el equipo de muestreo y los marcadores llevados a la Zona estén limpios. En el nivel máximo practicable, el calzado y demás equipos que se usen o transporten a la Zona (incluidas las mochilas, bolsos y tiendas) deberán limpiarse minuciosamente antes de su ingreso a la Zona. Los visitantes además deben consultar y ceñirse adecuadamente las recomendaciones incluidas en el Manual sobre especies no autóctonas del Comité para la Protección del Medio Ambiente (CPA, 2017), y el Código de Conducta Ambiental para el desarrollo de actividades científicas de campo en la Antártida (Resolución 5, [2018]);
· Toda ave que se ingrese a la Zona debe manipularse en forma apropiada a fin de reducir a un mínimo el riesgo de transmisión de enfermedades, y toda ave que no sea consumida o utilizada dentro de la Zona, incluidas sus partes, subproductos y/o residuos, debe retirarse de la Zona o eliminarse mediante incineración o algún medio equivalente que elimine el riesgo para la flora y la fauna autóctonas;
· No se deben introducir en la Zona herbicidas ni pesticidas;
· No se debe almacenar combustibles, alimentos, productos químicos u otros materiales en la Zona, a no ser que se autorice específicamente mediante un permiso, y deben almacenarse y manipularse de forma tal que se reduzca a un mínimo el riesgo de su introducción accidental en el medioambiente; 
· Todos los materiales introducidos deben permanecer solo durante un periodo de tiempo definido y deben ser retirados al final de dicho periodo; y
· Si se produce la fuga de algún material que pueda arriesgar los valores de la Zona, se recomienda extraer dicho material únicamente si es improbable que el impacto de dicho retiro sea mayor que el de dejar el material in situ.
7(vii) Recolección de flora y fauna autóctonas o su alteración perjudicial
Se prohíbe la recolección de flora y fauna autóctonas o la intervención perjudicial en estas, salvo en conformidad con un permiso emitido de conformidad con el Anexo II del Protocolo del Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente.
En caso de que se produzca la recolección de animales o intromisión perjudicial con los mismos, esta deberá ceñirse, como norma mínima, al Código de Conducta del SCAR para el Uso de Animales con Fines Científicos en la Antártida.
7(viii) Recolección o retiro de materiales que el titular del permiso no haya llevado a la Zona
· Se podrá recolectar o retirar material de la Zona únicamente de conformidad con un permiso, y dicho material deberá limitarse al mínimo necesario para fines de índole científica o de gestión.
· Todo material de origen humano que pueda comprometer los valores de la Zona y que no haya sido a esta por el titular del permiso, o que no esté comprendido en otro tipo de autorización, podrá ser retirado de la Zona, salvo que el impacto de su extracción sea probablemente mayor que el efecto de dejar el material in situ: Si ese es el caso se debe notificar a la autoridad correspondiente para obtener aprobación.
7(ix) Eliminación de residuos
Se deberán retirar de la Zona todos los residuos, excepto los de origen humano.  Cantidades pequeñas de residuos de origen humano, como los producidos por grupos de menos de 10 personas en una temporada determinada, pueden eliminarse en hielo marino anual o en el mar dentro de la Zona, o de lo contrario se retirarán de esta.
7(x) Medidas que podrían requerirse para garantizar el continuo cumplimiento de los objetivos del Plan de Gestión
Se pueden otorgar permisos de ingreso a la Zona con los siguientes fines:
· llevar a cabo actividades de inspección y control de la Zona, las cuales pueden implicar la recolección de una pequeña cantidad de muestras o de información para su análisis o examen;
· instalar o realizar el mantenimiento de postes indicadores, señalizadores, estructuras o equipo científico;
· implementar medidas de protección.
7(xi) Requisitos relativos a los informes
· El titular principal de un permiso para cada visita a la Zona debe presentar un informe ante la autoridad nacional correspondiente tan pronto como sea posible una vez concluida la visita de conformidad con los procedimientos nacionales.
· Dichos informes deben incluir, según corresponda, la información señalada en el formulario para Informes de visitas incluido en la Guía para la Preparación de Planes de Gestión para las Zonas Antárticas Especialmente Protegidas (Resolución 2 [2011]). Si corresponde, la autoridad nacional también debe remitir una copia del informe de la visita a la Parte que ha propuesto el Plan de Gestión, como ayuda en la gestión de la Zona y en la revisión del Plan de Gestión.
· De ser posible, las Partes deben depositar el informe de visita original o sus copias en un archivo al cual el público tenga acceso a fin de llevar un registro del uso de la Zona y para que pueda utilizarse en las revisiones de su Plan de Gestión y en la organización de su uso científico.
· Se deberá notificar a la autoridad pertinente sobre cualquier actividad o medida llevada a cabo y acerca de cualquier material liberado en la Zona y no retirado que no estén incluidos en el permiso autorizado.
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