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Introducción
La bahía Botany y el cabo Geology están situados en la esquina suroeste del puerto Granite, sur de la Tierra Victoria (77° 0,230' S, 162° 32,870' E; Mapa 1, Recuadros 1 y 2). La Zona es extremadamente rica en el aspecto botánico debido a su ubicación a altas latitudes y es uno de los lugares más abundantes en toda la Antártida continental. Cuenta con una gran diversidad y abundancia de líquenes (al menos 30 especies) y musgos (9 especies), además de abundantes rodales de algas (por lo menos 85 taxones). La Zona cuenta además con una diversa comunidad de invertebrados (colémbolos, ácaros, nematodos, rotíferos y protozoos) y una colonia (de más de 40 casales) de skúas antárticas (Catharacta maccormicki). Esta Zona es la localidad tipo para el colémbolo Gomphiocephalus hodgsoni Carpenter, el liquen Caloplaca coeruleofrigida Sochting y Seppelt y el líquen Buellia frigida. 
Además de los valores biológicos descritos, la Zona contiene los restos de un refugio de piedra y sus artefactos asociados de importancia histórica (pertenecientes a la Expedición Antártica Británica de 1910-1913), lo que se conoce como "Refugio de rocas" y que fuera designado Sitio y Monumento Histórico n.º 67 por medio de la Medida 4 (1995).
La bahía Botany y el cabo Geology se designaron originalmente en virtud de la Medida 3 (1997) como Sitio de Especial de Interés Científico (SEIC) n.° 37. Nueva Zelandia propuso su designación basándose en que la Zona constituye un refugio botánico extremadamente prolífico para un lugar a tan alta latitud, con una diversidad y abundancia de líquenes y musgos extremadamente poco comunes para el sur de la Tierra Victoria. La Zona se volvió a designar como Zona Antártica Especialmente Protegida (ZAEP) n.º 154 a través de la Decisión 1 (2002). El Plan de gestión se revisó y aprobó en virtud de la Medida 2 (2003), la Medida 11 (2008) y la Medida 12 (2013). 
La razón primordial para la designación de la bahía Botany y el cabo Geology como Zona Antártica Especialmente Protegida es proteger sus características ecológicas poco comunes y sus excepcionales valores científicos e históricos.
1. Descripción de los valores que requieren protección
En la región del mar de Ross se han identificado áreas de abundantes musgos y líquenes en el cabo Bird, isla Ross (ZAEP n.° 116), isla Beaufort (ZAEP n.° 105), glaciar Canadá en el valle Taylor (ZAEP n.° 131), la meseta Kar en el puerto Granite, punta Edmonson (ZAEP n.° 165) y el cabo Hallett (ZAEP n.° 106).  Si bien estos sitios cuentan con una cubierta vegetal y biomasa bastante altas, la diversidad de especies que presenta es considerablemente más baja que la que se puede encontrar en la bahía Botany.
La bahía Botany es extremadamente rica en términos botánicos y uno de los lugares más diversos de toda la Antártida continental. El liquen terrestre y el musgo de la bahía Botany comprende una agrimonia, nueve musgos y al menos 30 líquenes (Anexo 1). Existe un abundante desarrollo de algas (con al menos 85 taxones), si bien estas no se consideran particularmente inusuales para la localidad.
La Zona cuenta además con grandes poblaciones de invertebrados (colémbolos, ácaros, nematodos y rotíferos y protozoos). En el continente, la diversidad genética de los tisanuros varía entre los refugios, lo que contrasta con las islas Ross y Beaufort, donde las poblaciones separadas comparten la estructura genética. Los análisis han revelado que la población encontrada en el puerto Granite comparte algunos haplotipos con la población del cabo Bird, lo que sugiere que la población del puerto Granite puede haber constituido una fuente de colonización para la isla Ross (Stevens y Hogg, 2003). 
Hay una colonia (de más de 40 casales) de skúas antárticas (Catharacta maccormicki). No se conoce de otras aves que se reproduzcan en la Zona, pero se ha informado de pingüinos de Adelia (Pygoscelis adeliae) en fase de muda de plumaje en la Zona y se han sugerido como posibles vectores para la tranferencia de poblaciones de tisanuros entre puerto Granite y la isla Ross (Stevens y Hogg, 2003).
Esta Zona es la localidad tipo para el colémbolo Gomphiocephalus hodgsoni Carpenter, el liquen Caloplaca coeruleofrigida Sochting y Seppelt y el líquen Buellia frigida. 
La estructura y desarrollo de las comunidades de musgo y liquen en la bahía Botany es similar a la que se encuentra a más de 10º de latitud más al norte. La Zona contiene, con mucho, el registro más austral de la agrimonia Cephaloziella varians, el líquen Turgidosculum complicatulum y los musgos Bryoerythrophyllum recurvirostrum, y posiblemente de Ceratodon purpureus. La mayor parte está aproximadamente tres grados de latitud más al sur que el registro más cercano hacia el norte, en la región de la bahía Terra Nova. 
La playa de guijarros posee abundantes poblaciones de líquenes tanto epilíticos como endolíticos. El tamaño de algunos talos de liquen (de hasta 15 cm de diámetro) es de gran importancia. En altas latitudes, los macrolíquenes son escasos y están dispersos. La bahía Botany es excepcional debido a su abundancia de varios macrolíquenes, que incluyen Umbilicaria aprina, Xanthoria elegans, Physcia caesia y diversas formas de microlíquenes. 
En relación con las algas casmolíticas, los desarrollos tanto verdes como azul verdosos de las especies Gloeocapsa cf. punctata y Chroococcidiopsis son codominantes en la Zona junto con las Prasiococcus calcarius y Desmococcus olivaceus que se encuentran cerca del borde costero. Además, hay pequeñas franjas de la especie Prasiola en lugares donde es probable que el agua haya lavado la superficie de la roca durante un tiempo prolongado.
Se ha observado la formación de delgadas cortezas de algas (Broady, 2005) y recientes visitas a la Zona (K080-1819-A Antarctica New Zealand Science Report) han revelado una abundancia sorprendentemente elevada en la corteza de suelo biológico, en la que predominan las cianobacterias y posiblemente también las algas verdes. Se requiere investigar la composición por especies de estas cortezas, por lo que se están llevando a cabo trabajos para caracterizar su extensión, distribución y persistencia.  
La rica flora es el resultado de un microclima comparativamente cálido producto de la poco habitual naturaleza resguardada de la Zona, protegida de los vientos polares del sur y del este, pero completamente abierta al sol más luminoso del norte. Los conjuntos o asociaciones de diferentes especies al interior de la Zona están determinados por el aporte nutricional de la colonia de skúas, la existencia de fuentes de agua, ya sea que provenga del deshielo del campo de hielo o de las nevazones, o de algún otro tipo de corriente de deshielo, y por la regularidad y velocidad del flujo del agua y el tipo de sustrato, en especial si se trata de gravilla suelta o roca sólida. 
Bajo la influencia de un clima cambiante (tanto a nivel local como a nivel mundial), los aumentos en el volumen y los cambios en la ubicación de los flujos de agua, ya sea a través de la vegetación o sobre esta, producirán, inevitablemente, cambios en la distribución, diversidad y abundancia de esta última. La Zona sería ideal para evaluar el impacto del cambio climático en los ecosistemas terrestres de la Antártida continental, en los que predomina una vegetación compuesta por musgos y líquenes.
Además de los valores biológicos ya descritos, la Zona contiene los vestigios de un refugio de roca y sus artefactos asociados, que poseen importancia histórica y se conocen como la Refugio de rocas. El refugio se construyó en 1911 utilizando un hueco natural en las rocas, sus muros están formados por bloques de granito y su techo está confeccionado con pieles de foca, y fue utilizado como cocina por la expedición geológica occidental de Griffith Taylor durante la Exploración Antártica Británica de 1910-1913. Estaba rodeado en tres de sus lados por muros de rocas de granito y se usó un trineo como soporte del techo confeccionado con pieles de focas. Los muros de piedra del refugio han colapsado parcialmente desde entonces y varios de los artefactos han desaparecido. En enero de 2012 aún quedaban algunas partes de los muros, pero el techo se había derrumbado y las pieles de focas estaban desparramadas por la playa. El refugio todavía contiene algunos restos de latas corroídas, una piel de foca y algunas telas. 
El refugio y sus artefactos asociados son vulnerables a la perturbación, por lo que el acceso se administra como Zona de Acceso dentro de la Zona y está sujeto a restricciones. Es posible identificar una tienda de campaña, utilizada por la Expedición Geológica Occidental dirigida por Griffith Taylor, sobre una superficie plana de pedregullo con una serie de piedras que fueron utilizadas como contrapeso para la faldilla exterior de la tienda. Este sector está fuera de la Zona de Acceso y el acceso está sujeto a restricciones.
La razón principal para la designación de la bahía Botany, cabo Geology, como Zona Antártica Especialmente Protegida es proteger la limitada extensión geográfica de su ecosistema, su características ecológicas poco comunes y los excepcionales valores científicos e históricos de la Zona. Es tan alta su vulnerabilidad ante la perturbación producida por el pisoteo, la toma de muestras, la contaminación y la introducción de especies no autóctonas, que la Zona requiere protección especial a largo plazo.
2. Finalidades y objetivos
Los objetivos de la gestión de la bahía Botany son los siguientes:
· evitar la degradación de los valores de la Zona y los riesgos importantes para los mismos, evitándose la perturbación innecesaria causada por el ser humano;
· permitir la investigación científica del ecosistema y sus elementos, en particular de las distintas especies de liquen, musgos, algas e invertebrados, y skúas, al tiempo que se protege a la Zona del muestreo excesivo;
· permitir otras investigaciones científicas en la Zona siempre y cuando se hagan por razones convincentes, que no puedan llevarse a cabo en otro lugar y que no pongan en riesgo el sistema ecológico natural de la Zona;
· preservar parte del ecosistema natural de la Zona como zona de referencia para futuros estudios comparativos;
· evitar o reducir a un mínimo la introducción de plantas, animales y microbios no autóctonos en la Zona;
· permitir las visitas al Refugio de rocas siempre y cuando se hagan bajo un estricto control y de conformidad con un permiso;
· permitir las visitas destinadas a conservación a otros sitios históricos, siempre y cuando se hagan bajo un estricto control y de conformidad con un permiso;
· permitir visitas para fines de gestión en apoyo de los objetivos del Plan de Gestión.
3. Actividades de gestión
Para proteger los valores de la Zona, se llevarán a cabo las siguientes actividades de gestión:
· Deberá exhibirse de forma visible la información sobre la ubicación de la Zona, indicando las restricciones especiales que se aplican, y se pondrá a disposición una copia del presente Plan de Gestión en las estaciones de los programas antárticos nacionales que operan en la Zona.
· En lugares adecuados en los límites de la Zona se instalarán carteles que ilustren el lugar y sus límites, con indicaciones claras respecto a las restricciones que aplican al ingreso, a fin de evitar ingresos accidentales.
· Los marcadores, carteles señalizadores u otras estructuras (por ejemplo, montículos) que se hayan erigido en la Zona para fines científicos o de gestión deben estar bien sujetos y mantenerse en buen estado, y deberán retirarse cuando ya no sean necesarios.
· La Zona deberá visitarse según convenga, y no menos de una vez cada cinco años, para evaluar si continúa sirviendo a los propósitos para los cuales fue designada y para garantizar que las actividades de gestión son las adecuadas.
· Los programas antárticos nacionales que operan en la Zona deben consultarse entre sí para garantizar que se implementan las actividades de gestión mencionadas. 
4. Período de designación
Designación con período de vigencia indefinida.
5. Mapas
Mapa 1: ZAEP n.° 154, bahía Botany: Descripción de la región 
Especificaciones cartográficas: Proyección conforme cónica de Lambert. Paralelos de referencia: primero: 77° 35' 00" S; segundo: 77º 38’00”S Meridiano central: 163º 00’00”E; Latitud de origen: 78º 00’00”S Esferoide: WGS 1984.
Mapa 2: ZAEP n.° 154, bahía Botany: Topografía
Las especificaciones cartográficas son las mismas del mapa 1.
Mapa 3: ZAEP n.° 154, bahía Botany: Orientaciones para el acceso por aire
Las especificaciones cartográficas son las mismas del mapa 1.
Mapa 4: ZAEP n.° 154, bahía Botany: Zona de Acceso
Las especificaciones cartográficas son las mismas del mapa 1, con excepción de los: Paralelos de referencia, primero, 77° 00' S; segundo, 77° 02' S; Meridiano central: 162° 34' E.
Mapa 5A: ZAEP n.° 154, bahía Botany: Densidad del musgo
Las especificaciones cartográficas son las mismas del mapa 4.
Mapa 5B: ZAEP n.° 154, bahía Botany: Densidad del liquen
Las especificaciones cartográficas son las mismas del mapa 4.
6. Descripción de la Zona
6(i) Coordenadas geográficas, indicadores de límites y rasgos naturales
El cabo Geology está situado en la esquina sudoeste de puerto Granite, en el sur de la Tierra Victoria, a 77° 0,230' S, 162° 32,870' E a aproximadamente 100 km al noroeste de la isla Ross (Mapa 1, Recuadros). La Zona está formada de terrazas costeras elevadas compuestas de rocas grandes, estepas erosionadas y plataformas rocosas irregulares alrededor del cabo Geology, que se elevan abruptamente hacia el sur para incluir un circo glaciar elevado y bien definido que contiene un pequeño campo de hielo. El campo de hielo proporciona un suministro constante de agua de deshielo sobre la Zona. La cara norte de la Zona está bien protegida de los intensos vientos. La intensidad de la radiación solar aumenta con el reflejo del hielo marino, que normalmente se mantiene en el puerto Granite hasta finales de enero. Por consiguiente, el sitio tiene temperaturas del aire más cálidas de lo que se podría esperar y, en ocasiones, alcanza los 10 (C durante enero. La vegetación más extensa se produce en el sector de la terraza costera elevada y protegida que se conoce como bahía Botany.
La roca de fondo del cabo Geology se ha descrito como de granito biotítico porfirítico gris, con fenocristos de ortoclasa de color rojizo, que dan a la roca erosionada un tinte rojizo.
Los límites de la Zona incluyen las cuencas de captación y abarcan el circo elevado desde el pequeño campo de hielo hasta la línea de la costa (Mapa 1). El límite noroeste de la Zona está marcado por una placa de bronce colocada sobre una roca a lo largo del borde costero (M1, 77° 0,316' S, 162° 31,883' E) 400 m al sudoeste del cabo Geology. El límite occidental se define por una línea que se extiende primero 260 m al sudsudeste desde el punto M1 hasta una roca grande (marcada con un montículo) con un perno Terrier (M2, 77° 0,450' S 162° 33,133' E) a una elevación de 118 m sobre la cresta que está sobre el campamento. Desde ahí, el límite se extiende 250 m hacia arriba sobre la cresta, hasta un punto situado a 162 m de altura que está marcado con un tubo de hierro adosado a un poste de bambú. El límite occidental se extiende 300 m más hacia arriba de esta cresta, hasta una gran roca puntiaguda que está a 255 m de altura (77° 0,667' S, 162° 31,767' E), cerca del borde del campo de hielo permanente. Luego el límite se extiende 150 m hacia el sur a través del campo de hielo hasta el borde occidental de una línea prominente de roca expuesta y una morrena en la esquina sudoeste de la Zona, a 325 m de altura. El límite sur sigue esta línea de roca hacia el este, hasta que el afloramiento desaparece debajo del campo de hielo, desde donde sigue hacia el sudeste a través del campo de hielo unos 500 m hasta el borde de un segundo afloramiento más prominente, a una altura de poco más de 400 m (M3, 77° 0,983' S, 162° 33,367' E). El límite sigue el borde superior de este afloramiento y luego sigue a través del campo de hielo hacia el sudeste hasta una altura de aproximadamente 325 m, donde convergen la cresta libre de hielo del límite oriental y el campo de hielo (77° 01,267' S, 162° 34,250' E). El límite oriental sigue la cresta durante 1550 m en dirección noreste hasta llegar a un punto bajo a aproximadamente 392 m (M4, 77° 0,217' S, 162°36,167' E) desde donde gira hacia el norte y desciende hasta la costa del extremo oriental de la playa de rocas de la bahía Botany (M5, 77° 0,200' S, 162° 36,200' E). La línea media de pleamar de la costa forma el límite norte de la Zona entre M1 y M5.
La Zona también cuenta con una Zona de acceso y una Zona restringida (Mapas 2 y 4). La Zona de acceso se designó para permitir el acceso al Refugio de rocas, mientras que la Zona restringida se designó para proteger la más extensa zona de vegetación de la Zona en la bahía Botany. La densidad del musgo y el liquen es mayor en la Zona restringida de la bahía Botany (Mapas 5A y B), la que se designó con el fin de conservar parte de la Zona como sitio de referencia para futuros estudios comparativos. En Seppelt et al., 2010 puede consultarse un mapa de distribución de la vegetación de la Zona restringida.
De acuerdo con el Análisis de Dominios Ambientales (Resolución 3 [2008]), la Zona se ubica en el Dominio S, Geológico de McMurdo y el sur de la Tierra Victoria. El Dominio ambiental S incluye aquellas zonas donde se sabe de la existencia de abundantes musgos y líquenes, como el cabo Bird, la isla Ross (ZAEP n.°116), la isla Beaufort (ZAEP n.° 105) y el glaciar Canadá en el valle Taylor (ZAEP n.° 131).  
Su clasificación dentro de las Regiones Biogeográficas de Conservación Antártida (Resolución 3 [2017]) ubica a la Zona dentro de la RBCA 9: Tierra de Victoria Meridional.
6 (ii) Acceso a la Zona
El acceso a la Zona se realiza normalmente en helicóptero. Hay un sitio designado para su aterrizaje ubicado a 60 m en el exterior de la Zona (77° 00,347' S, 162° 31,795' E; Mapas 2 a 5), en un sector adyacente al campamento designado. Los requisitos específicos para el acceso de helicópteros se describen en la Sección 7(ii). 
Se prohíbe el acceso de vehículos a la Zona y todos los accesos deben realizarse a pie. El acceso se realizará preferiblemente desde el campamento designado, siguiendo el corredor recomendado de la Zona de acceso, entre 10 y 20 m de la costa, que está relativamente desprovisto de vegetación. Los visitantes no deben ingresar a la Zona restringida por el sector sur del Refugio de rocas, salvo que hayan sido autorizados específicamente mediante un permiso.
6(iii)
Ubicación de estructuras dentro de la Zona y en sus proximidades
Las únicas estructuras en la Zona de cuya existencia se sabe son el Refugio de rocas y sus artefactos asociados, la marca topográfica limítrofe ubicada en M1 y otros indicadores de límites (ej.: montículos, tubos de hierro). En el campamento designado hay una gran plataforma con materiales almacenados bajo esta y, al descender hacia la playa, se encuentra instalada una estación meteorológica automática. El campamento designado está marcado por varios círculos de piedra y el sitio designado para aterrizaje de helicópteros está señalizado con rocas y es un sector despejado en la playa.
6(iv)
Ubicación de otras zonas protegidas en las cercanías
La bahía Botany se encuentra dentro de la Zona Antártica Especialmente Administrada (ZAEA n.° 2), Valles Secos de McMurdo. La zona protegida más próxima a la bahía Botany es la ZAEP n.° 123, valles Barwick y Balham, a 50 km en dirección sudoeste.
6(v) Áreas especiales al interior de la Zona
Zona restringida
La vegetación más extensa se produce en el sector de la terraza costera elevada y protegida que se conoce como bahía Botany. Esta bahía y una porción de la Zona directamente sobre ella están designadas como Zona restringida para conservar parte de la Zona como lugar de referencia para futuros estudios comparativos. El resto de la Zona, similar en su biología, accidentes geográficos y características, está por lo general más disponible para los programas de investigación y para la recolección de muestras. 
El límite occidental de la Zona restringida se define por la línea que parte de un marcador (tubo de hierro sobre una roca, 20 metros desde la marca media de pleamar, a una altura de 8 m) en el lado oeste de la bahía Botany (Mapa 2), y se extiende al sudoeste durante 170 m hasta un segundo tubo de hierro en la cresta de cordón montañoso adyacente (87 m). Este límite se extiende 100 m hasta un tercer tubo de hierro y un montículo (98 m), y sigue desde ahí 50 m más hasta una gran roca plana situada en el centro del marjal principal (marcado con el número 1 en el Mapa 2). El límite sur de la Zona restringida se extiende desde la roca plana del marjal, en línea recta durante 820 m hasta el primero de dos bloques prominentes que están muy cerca uno del otro, aproximadamente en el medio de las pendientes libres de hielo sobre la bahía Botany (marcado con el número 2 en el Mapa 2, a 165 m). El límite oriental se extiende 300 m desde allí hasta una gran roca a 135 m de altura (marcada con el número 3 en el Mapa 2) y desde allí sigue hacia el noreste pendiente abajo hasta el punto límite del noreste (M5, 5 m). El límite norte de la Zona restringida es la marca media de pleamar de la bahía Botany y coincide con el límite norte de la Zona.
Se permite el acceso a la Zona restringida solo con fines científicos o de gestión (como inspecciones o revisiones) indispensables y que no puedan llevarse a cabo en ningún otro lugar de la Zona.
Zona de Acceso
Para permitir el acceso al refugio de roca conocido como Refugio de rocas (SMH n.º 67) se designó una Zona de acceso destinada a proteger los artefactos históricos y las comunidades de plantas de las cercanías, a la vez que se permite el acceso al refugio de roca.
La Zona de acceso es un corredor de entre 10 y 20 de ancho que se extiende desde el límite noroeste, cerca del campamento, hasta el cabo Geology, en paralelo a la costa durante unos 480 m (Mapa 4).
En el cabo Geology, la Zona de acceso se extiende hacia el sur durante 80 m por un corredor de entre 20 y 30 m de ancho, a lo largo de una cresta rocosa baja que va desde la costa hasta el refugio de roca. Los límites están marcados en el Mapa 4. Los miembros de la Expedición Antártica Británica de 1910-1913 construyeron el refugio y este se usó entre diciembre de 1911 y enero de 1912, mientras el grupo llevaba a cabo la exploración geológica y biológica de los alrededores. 
Se permite el acceso a la Zona de acceso con un permiso sujeto a las condiciones del presente Plan de Gestión.
7. Condiciones para la expedición de permisos
7(i) Condiciones generales para la expedición de permisos
Se prohíbe el ingreso a la Zona excepto con un permiso expedido por una autoridad nacional competente. Las condiciones para la expedición de un permiso de ingreso a la Zona son las siguientes:
· fuera de la Zona restringida y la Zona de acceso, se permite el acceso únicamente para fines del estudio científico del ecosistema, con fines científicos indispensables que no puedan alcanzarse en ningún otro lugar, para fines de conservación de sitios históricos o fines de gestión esenciales que sean compatibles con los objetivos del plan, como las inspecciones o revisiones;
· se permite el acceso a la Zona restringida solo con fines científicos o de gestión indispensables que no puedan alcanzarse en ningún otro lugar de la Zona;
· puede permitirse el acceso a la Zona de acceso para fines científicos y de gestión o por motivos históricos, educativos o de recreación;
· las actividades permitidas no deben poner en peligro los valores ecológicos, científicos o históricos de la Zona;
· toda actividad de gestión deberá apoyar los objetivos del Plan de Gestión;
· las actividades permitidas deben ser compatibles con el presente Plan de Gestión;
· se deberá llevar el permiso o una copia autorizada de este dentro de la Zona;
· se deberá presentar un informe de la visita a la autoridad mencionada en el permiso;
· el permiso se expedirá solo por un período determinado.
7(ii) Acceso a la Zona y desplazamientos en su interior o sobre ella
Se prohíbe el uso de vehículos en la Zona, y todo desplazamiento en su interior deberá hacerse a pie. 
Acceso en helicópero
· Existe un sitio designado para el aterrizaje de helicópteros a 60 m de la Zona (77° 0,347' S, 162° 31,795' E Mapas 2 y 5). 
· La ruta de aproximación recomendada es por encima del hielo marino, cuando está presente (Mapas 1 y 3).
· Cuando se realice una aproximación sobre el hielo marino, si resulta factible, se debe volar al menos a ¼ de milla náutica (460 m) del borde costero, a fin de reducir a un mínimo la posibilidad de perturbar a las aves reproductoras.
· Si resulta necesario llevar a cabo una aproximación por tierra al sitio designado para el aterrizaje, la ruta de aproximación recomendada es desde el oeste en la región del glaciar New, si resulta factible. En caso de que no se pueda llevar a cabo una aproximación por tierra desde el oeste por la región del glaciar New (por ejemplo, debido a la niebla u otras condiciones poco favorables), la ruta de aproximación recomendada al sitio de aterrizaje designado es por encima de la ZAEP, si bien la aeronave deberá mantener una altura de al menos 150 pies (50 m) sobre el nivel del mar, y deberá evitar los planeos por encima de esta (Mapas 1 y 3).
· Se prohíben los aterrizajes a interior de la ZAEP a menos que hayan sido autorizados específicamente mediante un permiso.
· Se prohíbe el aterrizaje de helicópteros en la Zona restringida.
· Se prohíbe el uso de granadas de humo de helicópteros dentro de la Zona, salvo que sea imprescindible por motivos de seguridad; todas las granadas deberán recuperarse.
Acceso a la Zona
· Se recomienda que el acceso a la Zona se realice desde el campamento designado, siguiendo el corredor recomendado de la Zona de acceso a entre 10 y 20 m de la costa, que está relativamente desprovisto de vegetación (Mapa 4). 
· Los visitantes deben evitar las caminatas sobre la vegetación visible y no deben ocasionar perturbaciones innecesarias a las poblaciones de aves. 
· Se pondrá especial cuidado al caminar sobre áreas de suelo húmedo, ya que las pisadas pueden dañar fácilmente los suelos delicados, así como las comunidades de plantas y algas, y degradar la calidad del agua. 
· Los visitantes deben rodear esas zonas o caminar sobre el hielo o el suelo rocoso. 
· La circulación de peatones debe limitarse al mínimo necesario para alcanzar los objetivos de las actividades permitidas y se debe hacer todo esfuerzo razonable por reducir al mínimo los impactos.
Acceso a la Zona de acceso
· Se recomienda que el acceso a la Zona de acceso se haga desde la costa norte del cabo Geology, siguiendo la cresta que va al Refugio de rocas (Mapa 4), evitando las superficies donde hay un desarrollo denso de líquenes a ambos lados y, en la mayor medida posible, se evite caminar sobre los líquenes foliosos, que se caracterizan por su forma plana parecida a una hoja, a diferencia de sus formas crustosas, que se adhieren muy bien a los sustratos.
· Si los desplazamientos por el hielo marino resultan poco seguros, puede usarse una ruta alternativa desde el campamento designado y sitio designado para aterrizaje de helicópteros, siguiendo el sendero peatonal recomendado, a entre 10 y 20 m de la costa (Mapa 4). Cabe señalar que varias de las zonas con denso desarrollo de líquenes se encuentran cerca de la Zona de acceso y tierra adentro (por ejemplo, casi a medio camino entre el campamento designado y el cabo Geology), y que deben evitarse a menos que se requiera el acceso con fines científicos o de gestión.
· A menos que se autorice específicamente en un permiso, se prohíbe que los visitantes ingresen en el refugio histórico y el acceso y la observación deben limitarse a la cresta rocosa designada para el acceso desde la costa, a fin de no dañar la prolífica vegetación de la Zona de acceso. 
· Los visitantes no deben avanzar hacia el sur del Refugio de rocas, salvo que hayan sido autorizados específicamente mediante un permiso. 
· Como máximo, se permite la entrada a la Zona de acceso de 10 personas a la vez y se permite un máximo de cinco personas al mismo tiempo en la zona de observación que da al Refugio de rocas (Mapa 4).
7(iii) Actividades que pueden llevarse a cabo dentro de la zona
Las actividades que pueden llevarse a cabo dentro de la Zona incluyen las siguientes:
· investigación científica indispensable que no pueda realizarse en ningún otro lugar y que no ponga en peligro el ecosistema de la Zona;
· actividades indispensables de gestión, incluidas las de seguimiento;
· las visitas limitadas a la Zona restringida con fines que no sean científicos o de gestión están sujetas a las condiciones descritas en el presente Plan;
· actividades que tengan por objeto la preservación o la protección de los artefactos históricos al interior de la Zona.
7(iv) Instalación, modificación o desmantelamiento de estructuras
No se podrán erigir estructuras ni instalar equipo científico en la Zona salvo para las actividades científicas o de gestión indispensables y durante un periodo preestablecido especificado en un permiso. Todos los marcadores, estructuras o equipos científicos instalados en la Zona deben estar claramente identificados, indicando el país al que pertenecen, el nombre del investigador u organismo investigador principal, el año de su instalación y la fecha prevista para su desmantelamiento. Todos estos elementos deben estar libres de organismos, propágulos (por ejemplo, semillas y huevos de invertebrados) y suelo no estéril, y además deben estar confeccionados con materiales que soporten las condiciones ambientales y que representen el mínimo riesgo posible de contaminación de la Zona. El desmantelamiento de estructuras o equipos específicos para los cuales el permiso haya expirado debe ser una condición para el otorgamiento del permiso.
7(v) Ubicación de los campamentos
Se prohíbe acampar en la Zona. Los campamentos deben instalarse fuera de la Zona, en un sitio ubicado a 100 m de la esquina noroeste (Mapas 2, 4 y 5), junto al sitio designado para aterrizaje de helicópteros. Este sitio de campamento ha sido afectado por actividades anteriores y los visitantes deben reutilizar esos sitios ya perturbados para montar sus tiendas y demás instalaciones.
7(vi) Restricciones relativas a los materiales y organismos que pueden introducirse en la Zona
Además de los requisitos del Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente, algunas restricciones sobre los materiales y organismos que se pueden introducir en la Zona son:
· No se pueden introducir deliberadamente animales, material vegetal, microorganismos o suelo no estéril en la Zona, y se tomarán precauciones para evitar su introducción accidental. 
· No se deben introducir en la Zona herbicidas ni pesticidas. 
· Cualquier otro producto químico, como por ejemplo, radionucleidos o isótopos estables, que pueda introducirse con fines científicos o de gestión especificados en el permiso, debe ser retirado de la Zona al concluir la actividad para la que se concedió el permiso, o antes. 
· No se podrá almacenar combustible en la Zona, a menos que sea necesario para fines indispensables relacionados con la actividad para la cual se haya expedido el permiso. 
· Todos los materiales introducidos podrán permanecer en la Zona durante un periodo determinado solamente, se deberán retirar a más tardar cuando concluya dicho período y deberán almacenarse y manipularse con métodos que reduzcan al mínimo el riesgo de su introducción en el medioambiente.
7(vii) Recolección de flora y fauna autóctonas o su alteración perjudicial
Se prohíbe la recolección de flora y fauna autóctonas o su intervención perjudicial, salvo en conformidad con un permiso expedido de acuerdo al Anexo II del Protocolo al Tratado Antártico sobre Protección del Medio Ambiente. En caso de recolección de animales o intromisión perjudicial de los mismos, como norma mínima, se hará de acuerdo con el Código de conducta del SCAR para el uso de animales con fines científicos en la Antártida.
7(viii) Recolección o traslado de materiales que el titular del permiso no haya llevado a la Zona
Se podrá recolectar o retirar material de la Zona únicamente de conformidad con un permiso, y dicho material deberá limitarse al mínimo necesario para fines de índole científica o de gestión. Los materiales de origen humano susceptibles de comprometer los valores de la Zona y que no hayan sido ingresados a esta por el titular del permiso o autorizados de otro modo, pueden ser retirados de la Zona a menos que el impacto ambiental provocado por su traslado sea mayor que los efectos que pueda ocasionar dejar dicho material en el lugar: si este es el caso, se debe notificar a la autoridad nacional correspondiente y se debe obtener aprobación.
Salvo que estén autorizados por un permiso específico, se prohíbe que los visitantes interfieran, tomen, dañen o intenten restaurar el Refugio de rocas o cualquier artefacto que se encuentre dentro de la Zona de acceso. Toda evidencia de algún cambio o daño reciente, o la presencia de nuevos artefactos, debe notificarse a la autoridad nacional competente. La reubicación o retiro de artefactos con fines de preservación, protección o con objeto de restablecer la exactitud histórica se permite solo mediante autorización.
7(ix) Eliminación de residuos
Deberán retirarse de la Zona todos los residuos, incluidos los residuos de origen humano.
7(x) Medidas que puedan requerirse para garantizar el continuo cumplimiento de los objetivos y las finalidades del Plan de Gestión
Se pueden otorgar permisos de ingreso a la Zona con los siguientes fines: 
· realizar actividades de observación e inspección de la Zona, que podrán incluir la recolección de una pequeña cantidad de muestras o de datos para su análisis o examen; 
· instalar o mantener postes señalizadores, estructuras o equipos científicos; 
· llevar a cabo actividades de gestión y conservación, en especial aquellas relacionadas con sitios históricos. 
Toda vigilancia a largo plazo de sitios específicos debe marcarse en forma adecuada tanto en el lugar mismo como en los mapas de la Zona. Debe solicitarse a las autoridades nacionales correspondientes la posición GPS a fin de asentarla en el Sistema del Directorio de Datos Antárticos.
A fin de mantener los valores ecológicos y científicos de aislamiento e impacto antropogénico relativamente bajo de la Zona, los visitantes deberán tomar precauciones especiales para evitar la introducción de especies no autóctonas. De especial preocupación es la introducción de microbios, animales o vegetación proveniente de los suelos de otros lugares de la Antártida, incluidas las estaciones, o de regiones fuera de esta. Antes de ingresar a la Zona, los visitantes deben, en el mayor grado factible, garantizar que su calzado, ropas y equipos (particularmente los equipos de campamento y de toma de muestras) se hayan limpiado en forma prolija.
7(xi) Requisitos relativos a los informes
El titular principal de un permiso para cada visita a la Zona debe presentar un informe ante la autoridad nacional correspondiente tan pronto como sea posible y no más allá de los seis meses luego de concluida la visita. 
Dichos informes deben incluir, según corresponda, la información señalada en el formulario recomendado para los informes de visitas incluido en la Guía para la Preparación de Planes de Gestión para las Zonas Antárticas Especialmente Protegidas anexo a la Resolución 2 (2011). 
Si corresponde, la autoridad nacional también debe remitir una copia del informe de la visita a la Parte que ha propuesto el Plan de Gestión, como ayuda en la gestión de la Zona y en la revisión del Plan de Gestión. 
De ser posible, las Partes deberán depositar el informe de visita original o sus copias en un archivo al cual el público tenga acceso a fin de llevar un registro del uso de la Zona y para que pueda utilizarse en las revisiones del Plan de Gestión y en la organización de su uso científico.
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Anexo 1: Briofitas y líquenes de la región de la bahía Botany y cabo Geology, puerto Granite, Tierra Victoria, Antártida (de Seppelt et al., 2010).
HEPÁTICAS (agrimonia)
1Cephaloziella varians*
MUSGOS (Musgo)
Bryoerythrophyllum recurvirostrum*
2Bryum argenteum var. muticum
Bryum pseudo triquetrum
Ceratodon purpureus*
3Didymodon brachyphyllus
Grimmia plagiopodia
Hennediella heimii
Schistidium antarctici
4Syntrichia sarconeurum
LIQUEN
Acarospora gwynnii
Amandinea petermannii
Buellia frigida
5Buellia cf. papillata
6Buellia subfrigida
Caloplaca athallina
Caloplaca citrina
Caloplaca coeruleofrigida
Caloplaca cf. schofieldii
Caloplaca saxicola
Candelariella flava
7Carbonea vorticosa
Lecanora expectans
Lecanor mons-nivis
Lecidea andersonii
Lecidea cancriformis
Lecidella siplei
8Leproloma cacuminum
Physcia caesia
Physcia dubia
Rhizocarpon geminatum
Rhizocarpon geographicum
Rhizoplaca melanophthalma
Rhizoplaca cf. priestleyi
Sarcogyne privigna
Turgidosculum complicatulum*
Umbilicaria aprina
9Xanthomendoza borealis
Xanthoria elegans
1 La Cephaloziella varians se ha mencionado antes como C. exiliflora (Bednarek-Ochyra et al., 2000).
2 La Bryum argenteum var. muticum se ha mencionado antes como Bryum subrotundifolium (Ochyra et al., 2008).
3 La Didymodon brachyphyllus se ha mencionado antes como Didymodon gelidus (Ochyra et al., 2008).
4 La Syntrichia sarconeurum se ha mencionado antes como Sarconeurum glaciale (Ochyra et al., 2008).
5 La Buellia cf. papillata se ha mencionado antes como Buellia grimmiae.
6 La Buellia subfrigida se ha mencionado antes como Aspicilia glacialis (Seppelt et al., 1995) and Hymenelia glacialis (Ovstedal and Lewis Smith, 2001).
7 La Carbonea vorticosa se ha mencionado antes como Lecidea blackburnii (Seppelt et al., 1995).
8La Leproloma cacuminum se ha mencionado antes como Lepraria sp.
9 La Xanthomendoza borealis se ha mencionado antes como Xanthoria mawsonii (Lindblom and Sochting, 2008).
* El registro más austral para estas especies.
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