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Document de travail soumis par les États-Unis
Résumé
Un projet d’évaluation globale d’impact sur l’environnement (EGIE) a été préparé par la Fondation nationale pour la science (NSF) pour la modernisation de la station McMurdo tout en poursuivant les activités scientifiques et opérationnelles du programme antarctique des États-Unis d’Amérique (USAP) à la station, sur les sites de terrain, et dans les installations que soutient la station. Le projet d’EGIE a été préparé conformément à l'article 3 de l’Annexe 1 du Protocole au traité sur l’Antarctique relatif à la protection de l’environnement (1991) et aux Lignes directrices pour l’évaluation d’impact sur l’environnement en Antarctique (2016).
Cette EGIE identifie les éventuels impacts résultant des activités proposées, qui viserait à mettre en œuvre des projets de modernisation à la station McMurdo sur une période d’environ 15 à 20 ans et poursuivre les projets scientifiques et les activités en cours à la station McMurdo et dans la zone qu’elle soutient. La NSF a conclu que l’activité proposée (modernisation et poursuite des opérations) est susceptible d’avoir un impact plus que mineur ou transitoire sur l’environnement antarctique et a estimé les éventuels impacts de la mise en œuvre de l’activité proposée dans la présente EGIE. L’activité proposée n’élargirait pas l’empreinte opérationnelle de la station McMurdo ou aux installations fixes soutenues par la station McMurdo et ne résulterait pas en des améliorations substantielles dans la performance environnementale à la station McMurdo et dans la zone qu’elle soutient.  L’utilisation continue et régulière de mesures d’atténuation et de suivi au cours de la mise en œuvre de l’activité proposée pourrait permettre de minimiser encore les impacts. Parmi les avantages figurent la poursuite d’une collaboration scientifique et logistique substantielle avec d’autres programmes antarctiques nationaux et l’augmentation des possibilités pour une collaboration internationale renforcée puisque de nouvelles opportunités scientifiques et logistiques surviendront.
Diffusion et traduction de l’EGIE
La notification de la disponibilité de l’EGIE a été diffusée par le Secrétariat du Traité sur l’Antarctique à toutes les Parties via la Circulaire 5 (19 février 2019) et au CPE via la Circulaire 5 du CPE (4 mars 2019). Le projet d’EGIE a été mis à la disposition de l’espace de travail du CPE, sur le site Web du Secrétariat du Traité sur l’Antarctique : https://www.ats.aq/e/cep_workspace/cep_draftcee.htm et sur le bureau des programmes polaires de la Fondation nationale pour la science : https://www.nsf.gov/geo/opp/antarct/treaty/modernization_cee.jsp 
Conformément aux Procédures d’examen intersessions par le CPE des projets d’évaluation globale d’impact sur l’environnement (Appendice 4 du rapport final du CPE X), un GCI a été créé et convoqué par la République de Corée afin d’examiner le projet d’EGIE.  Les échanges de courrier du GCI ont été mis à la disposition des membres et des observateurs du CPE via son forum de discussion, de même que le résumé non technique traduit dans les langues officielles du Traité.  
Résumé non technique et conclusions de l’EGIE
Le résumé non technique (RNT) est joint à l’Annexe A du présent document de travail. Le RNT comprend une description des activités proposées et l’évaluation des alternatives, de l’état de référence initial, l’identification et la prédiction des impacts, des impacts cumulatifs et inévitables, les mesures d’atténuation et de suivi, les lacunes en matière de connaissances et d’incertitudes et les conclusions. 
La station McMurdo a été établie en 1955 sur l’île de Ross dans le sud-ouest de la mer de Ross, dans la région la plus méridionale de l’Antarctique accessible par la mer. La station sert de porte d’entrée en Antarctique pour la plupart des équipes scientifiques de terrain des États-Unis et de centre pour les activités scientifiques des États-Unis sur le continent. Une grande partie de l’infrastructure présente à la station McMurdo qui soutient ces programmes existe depuis plusieurs décennies et approche ou a dépassé sa durée de vie prévue. Le but de l’activité proposée est de garantir que les ressources de l’USAP à la station McMurdo continuent de servir de plateformes viables et flexibles pour soutenir la recherche scientifique en pleine évolution de manière efficiente et efficace. Les projets de modernisation proposés impliquent de démolir, construire, rénover et utiliser des bâtiments et des structures de la station McMurdo. Les activités scientifiques et générales en cours à la station McMurdo (et les lieux soutenus par la station) conserveraient leur niveau actuel, ou proche de celui-ci, pendant les 15 à 20 ans que durera la phase de construction des projets de modernisation.
À l’issue du processus d’évaluation globale d’impact sur l’environnement, la NSF a conclu que le niveau d’impact de l’activité proposée était acceptable au vu des avantages majeurs que présente l’action proposée, lesquels comprennent des améliorations environnementales, une collaboration scientifique et logistique substantielle continue avec d’autres programmes antarctiques, et que l’émergence de nouvelles opportunités scientifiques et logistiques permettrait une collaboration internationale plus approfondie. En outre, les effets sur le soutien à la science et les programmes de recherche en cours de l’USAP se révéleraient principalement positifs grâce à l’efficacité dans l’utilisation des ressources et l’amélioration des capacités, ce qui fournirait une plateforme plus à même de répondre aux besoins de la recherche scientifique en Antarctique, en pleine évolution.
Réponse au GCI
Les États-Unis sont reconnaissants des commentaires et des recommandations sur l’EGIE émis par le GCI, convoqué par la République de Corée. Les États-Unis présenteront une réponse préliminaire aux commentaires reçus à ce jour à l’occasion de la présentation de l’EGIE à la XXIIe réunion du CPE et tiendront compte des commentaires dans l’EGIE finale.  
Les commentaires formulés lors du processus de GCI, ainsi que ceux qui seront émis pendant les discussions de la XXIIe réunion du CPE, seront pris en compte dans l’EGIE finale.  
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