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Проект Всесторонней оценки окружающей среды (ВООС) в отношении деятельности по модернизации объектов станции Мак-Мёрдо в условиях продолжения научных исследований и эксплуатационной деятельности
Проект Всесторонней оценки окружающей среды (ВООС) в отношении деятельности по модернизации объектов станции Мак-Мёрдо в условиях продолжения научных исследований и эксплуатационной деятельности
Рабочий документ, представленный США
Краткое изложение вопроса
Проект Всесторонней оценки окружающей среды (ВООС) был подготовлен Национальным научным фондом США (NSF) в отношении деятельности по модернизации объектов станции Мак-Мёрдо в условиях продолжения осуществления Антарктической программы США (USAP) с дальнейшим проведением научных исследований и эксплуатацией объектов станции, полевых объектов и объектов, обеспечиваемых станцией. Проект ВООС подготовлен в соответствии с применимыми положениями Статьи 3 Приложения I к Протоколу по охране окружающей среды к Договору об Антарктике (1991 г.) и Руководством по оценке воздействия на окружающую среду Антарктики (2016 г.).
Документ ВООС определяет воздействие предлагаемой деятельности по реализации проектов модернизации на станции Мак-Мёрдо на протяжении около 15–20 лет в условиях продолжения ведущихся научных исследований и эксплуатационной деятельности на станции Мак-Мёрдо и на обеспечиваемых станцией территориях. NSF установил, что предлагаемая деятельность (модернизация в условиях дальнейшей эксплуатации) вероятно будет иметь более чем незначительное или ограниченное по времени воздействие на окружающую среду Антарктики и дал оценку возможному воздействию предлагаемой деятельности в данном документе ВООС. Предлагаемая деятельность не приведёт к увеличению площади эксплуатационного следа станции Мак-Мёрдо или стационарных объектов, обеспечиваемых станцией Мак-Мёрдо, и в результате будет способствовать существенному улучшению экологических показателей в районе станции Мак-Мёрдо и обеспечиваемых ею объектов.  Непрерывная и последовательная реализация мер по снижению уровня воздействия и мониторинг состояния окружающей среды в процессе осуществления предлагаемой деятельности будут способствовать сведению к минимуму воздействия на окружающую среду. Выгоды от осуществления предлагаемой деятельности будут состоять в неуклонном и ощутимом развитии сотрудничества с другими антарктическими программами в области научных исследований и логистики и расширении возможностей для углублённого международного сотрудничества благодаря появлению новых возможностей в области научных исследований и логистики.
Рассылка и перевод ВООС
Уведомление о представлении документа ВООС было разослано Секретариатом Договора об Антарктике всем Сторонам посредством Циркулярного письма № 5 (от 19 февраля 2019 года) и КООС посредством Циркулярного письма № 5 в адрес КООС (от 4 марта 2019 года. Проект ВООС был размещён на веб-сайте Секретариата Договора об Антарктике в рабочей области КООС: https://www.ats.aq/e/cep_workspace/cep_draftcee.htm и на сайте отделения полярных программ Национального научного фонда США: https://www.nsf.gov/geo/opp/antarct/treaty/modernization_cee.jsp
В соответствии с Порядком межсессионного рассмотрения Комитетом проектов ВООС (Приложение 4 к Отчёту X заседания КООС) для рассмотрения проекта ВООС была создана МКГ под руководством Республики Корея.  Переписка МКГ была доступна Членам КООС и Наблюдателям на дискуссионном форуме КООС, где также был размещён перевод Краткого нетехнического обзора (NTS) ВООС на официальные языки Договора об Антарктике.  
Краткий нетехнический обзор и выводы ВООС
Краткий нетехнический обзор ВООС прилагается в виде Приложения А к настоящему Рабочему документу. Краткий нетехнический обзор ВООС содержит описание предлагаемой деятельности, оценку альтернативных вариантов, фоновые показатели окружающей среды, виды и прогнозные показатели воздействия, данные по кумулятивному и неизбежному воздействию на окружающую среду, меры по снижению уровня воздействия и мониторингу, информацию об отсутствии данных и факторах неопределённости, а также выводы. 
Станция Мак-Мёрдо была основана в 1955 году на острове Росса, расположенном в юго-восточной части моря Росса, самой южной территории Антарктики, доступной для морских судов. Станция является «воротами» в Антарктику для большинства американских полевых научно-исследовательских групп, а также центром организации большей части научных исследований, осуществляемых США на континенте. Значительная часть объектов инфраструктуры станции Мак-Мёрдо, обеспечивающих возможность реализации этих программ, эксплуатируется уже несколько десятилетий, и их назначенный срок службы либо заканчивается, либо уже истёк. Целью предлагаемой деятельности является сделать так, чтобы объекты Антарктической программы США на станции Мак-Мёрдо и впредь служили полноценными и гибкими средствами действенной и эффективной поддержки постоянно прогрессирующих научных исследований. Предлагаемые проекты модернизации включают в себя работы по сносу, строительству, реконструкции и эксплуатации зданий и сооружений на станции Мак-Мёрдо. Текущие научные исследования и эксплуатацию объектов на станции Мак-Мёрдо (и в районах, обеспечиваемых станцией) планируется сохранять практически на существующем уровне на протяжении приблизительно 15–20 лет реализации проектов модернизации.
На основании результатов всесторонней оценки окружающей среды в Кратком нетехническом обзоре содержится вывод о допустимости уровня воздействия предлагаемой деятельности на окружающую среду, принимая во внимание значительные выгоды от осуществления предлагаемой деятельности, состоящие в улучшении экологических показателей, неуклонном и ощутимом развитии сотрудничества с другими антарктическими программами в области научных исследований и логистики и расширении возможностей для углублённого международного сотрудничества благодаря появлению новых возможностей в области научных исследований и логистики. Кроме того, в отношении поддержки научных исследований и реализации Антарктических научно-исследовательских программ США осуществление деятельности будет иметь главным образом положительный эффект благодаря внедрению более эффективных средств и расширению возможностей, что обеспечит создание более совершенной базы для постоянно прогрессирующих научных исследований.
Ответ МКГ
США выражают признательность за критические замечания и рекомендации в отношении ВООС, поступившие от МКГ под руководством Республики Корея. США представят предварительные ответы на полученные к настоящему времени критические замечания во время презентации ВООС на XXII заседании КООС и учтут их в окончательной редакции ВООС.  
Критические замечания, сделанные в процессе работы МКГ, а также все дополнительные замечания, высказанные в процессе обсуждения на XXII заседании КООС, будут учтены в окончательной редакции ВООС.  
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