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Résumé des modifications au plan de gestion pour la ZSPA n° 175 : sites géothermiques de haute altitude dans la région de la mer de Ross (parmi lesquels se trouvent les sommets du mont Erebus sur l’île de Ross, du mont Melbourne et du mont Rittmann, tous les deux situés au nord de la terre Victoria)
Révision du Plan de gestion pour la Zone spécialement protégée de l’Antarctique n° 175 : sites géothermiques de haute altitude dans la région de la mer de Ross (parmi lesquels se trouvent les sommets du mont Erebus sur l’île de Ross, du mont Melbourne et du mont Rittmann, tous les deux situés au nord de la terre Victoria)

Document de travail soumis par la Nouvelle-Zélande et les États-Unis
Introduction
La Nouvelle-Zélande et les États-Unis ont entrepris une révision du plan de gestion de la Zone spécialement protégée de l’Antarctique (ZSPA) no 175 : sites géothermiques de haute altitude dans la région de la mer de Ross (parmi lesquels se trouvent les sommets du mont Erebus sur l’île de Ross, du mont Melbourne et du mont Rittmann, tous les deux situés au nord de la terre Victoria).  
La révision a été menée sous la forme d’un exercice théorique en référence à l’Annexe V et au Guide pour la préparation de plans de gestion pour la zone spécialement protégée de l’Antarctique (le Guide) joint à la Résolution 2 (2011). Le plan de gestion a été diffusé pour commentaires auprès des scientifiques et des directeurs environnementaux des programmes antarctiques nationaux opérationnels dans la région de la mer de Ross menant des projets de recherche dans la zone et ayant visité le site, y compris l’Australie, la Chine, l’Italie, la Corée, la Nouvelle-Zélande, l’Espagne et les États-Unis.
La révision a conclu que les dispositions de gestion actuelles restent pertinentes pour protéger les valeurs de la Zone et qu’aucun changement au Plan de gestion n’est requis.
Si le Comité approuve cette conclusion, le plan de gestion révisé de la ZSPA n° 175, en vertu de la Mesure 13 (2014) reste d’actualité sauf décision contraire.
Recommandations
La Nouvelle-Zélande et les États-Unis recommandent que le CPE approuve la conclusion de sa révision du plan de gestion pour la ZSPA n° 175 et convienne qu’aucun changement au plan de gestion actuel n’est requis, et qu’un nouvel examen du plan de gestion soit réalisé au plus tard en 2024.
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