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Пересмотр Плана управления ООРА № 175 «Высокогорные геотермальные участки региона моря Росса (включая части вершин горы Эребус на острове Росса и вершин горы Мельбурн и горы Риттман в северной части Земли Виктории)»
Пересмотр Плана управления Особо охраняемым районом Антарктики № 175 «Высокогорные геотермальные участки региона моря Росса (включая части вершин горы Эребус на острове Росса и вершин горы Мельбурн и горы Риттман в северной части Земли Виктории)»

Рабочий документ, представленный Новой Зеландией и Соединёнными Штатами Америки
Введение
Новая Зеландия и Соединённые Штаты Америки провели пересмотр Плана управления Особо охраняемым районом Антарктики (ООРА) № 175 «Высокогорные геотермальные участки региона моря Росса (включая части вершин горы Эребус на острове Росса и вершин горы Мельбурн и горы Риттман в северной части Земли Виктории)»  
План управления был пересмотрен в кабинетной обстановке на основании Приложения V к Протоколу и Пересмотренного Руководства по подготовке Планов управления Особо охраняемыми районами Антарктики, приложенного к Резолюции 2 (2011 г.). План управления был направлен для дальнейшего обсуждения учёным и менеджерам в области окружающей среды, представляющим Национальные антарктические программы, работающие в регионе моря Росса, которые проводили исследования в Районе и посещали участок, в том числе Австралии, Испании, Италии, Китаю, Корее, Новой Зеландии и Соединённым Штатам Америки.
По результатам пересмотра был сделан вывод о соответствии текущих мер по управлению требованиям обеспечения охраны ценностей Района и отсутствии необходимости внесения каких-либо изменений в План управления.
В случае согласия КООС с данными выводами План управления ООРА № 175, принятый в рамках Меры 13 (2014 г.), можно считать актуальным до принятия иного решения.
Рекомендации
Новая Зеландия и Соединённые Штаты Америки рекомендуют КООС одобрить выводы по результатам пересмотра Плана управления ООРА № 175, признать отсутствие необходимости внесения каких-либо изменений в действующий План управления и предусмотреть проведение очередного пересмотра Плана управления не позднее 2024 года.
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