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Функция автономного слежения за воздушным судном, терпящим бедствие
Функция автономного слежения за воздушным судном, терпящим бедствие 
Краткий обзор
В Приоритете 12 Многолетнего стратегического плана работы КСДА (Приложение к Решению 3 (2018 г.)) отмечается, что в рамках работы РГ2 на XLII КСДА будет проведено специальное обсуждение авиационной деятельности, в том числе неправительственные воздушные перевозки; а также будут рассмотрены все мнения, представленные по вопросам безопасности полётов Международной организацией гражданской авиации (ИКАО).  ИКАО разработала свою концепцию операций в рамках Глобальной системы оповещения о бедствии и обеспечения безопасности полётов воздушных судов (GADSS) из-за исчезновения малайзийского рейса MH 370 в Индийском океане в 2014 году и крушения рейса 447 авиакомпании Air France в Атлантическом океане в 2009 году.  Реализованы различные функции GADSS, но не весь их спектр.  Начиная с 1 января 2021 года ИКАО начнёт требовать, чтобы в новых коммерческих воздушных судах с максимальной сертифицированной взлётной массой более 27 000 кг была реализована функция автономного слежения за ВС, терпящим бедствие (ADT), которая оказывает наиболее значительное влияние на поиск и спасание (SAR).  Когда воздушное судно будет находиться в состоянии бедствия, ADT будет передавать по крайней мере один раз в минуту сигнал о его местоположении.  Операторам воздушных судов, органам обслуживания воздушного движения и спасательно-координационным центрам, обслуживающим район действия Договора об Антарктике, может потребоваться разработка новых процедур и методических материалов в отношении уведомлений ADT.  КСДА должно рассмотреть вопрос обеспечения установки ADT на всех воздушных судах, эксплуатируемых в Антарктике, даже если на них не распространяется действие стандартов ИКАО, и начать разработку процедур реагирования на уведомления ADT. 
История вопроса
В скором времени ИКАО будет внедрять новое требование для воздушных судов о возможности установки ADT.  Начиная с 1 января 2021 года, все новые коммерческие воздушные суда (пассажирские и грузовые) с максимальной сертифицированной взлётной массой более 27 000 кг будут обязаны автоматически передавать информацию, на основании которой оператор воздушного судна (владелец или компания) может определять его местоположение по крайней мере раз в минуту в случаях, когда ВС терпит бедствие или потенциально может оказаться в состоянии бедствия.  ИКАО рекомендует применять то же требование по ADT ко всем коммерческим воздушным судам с максимальной сертифицированной взлётной массой более 5 700 кг.  Государственные воздушные суда (эксплуатируемые военными, таможенными или полицейскими органами) не обязаны, но могут соответствовать требованиям ИКАО.  Оператор должен принимать уведомления ADT, и он, как правило, определяет, действительно ли воздушное судно терпит бедствие.  Оператор уведомляет об этом орган обслуживания воздушного движения (ATSU).  Если воздушное судно терпит бедствие, ATSU, как правило, оповещает спасательно-координационный центр (СКЦ).  Предполагалось, что процесс оповещения с помощью ADT будет соответствовать текущим положениям службы оповещения служб воздушного движения.  
ИКАО намеренно не указала технологию для устройства ADT.  В настоящее время существует две категории устройств ADT: (1) другая технология (но без указания конкретного оборудования); и (2) аварийный радиомаяк – устройство слежения за ВС, терпящим бедствие, Коспас-Сарсат 406 МГц (ELT (DT)).  Следует отметить, что оборудование радиовещательного автоматического зависимого наблюдения (ADS-B), установленное на некоторых воздушных судах, не соответствует требованию к ADT о независимом источнике питания на оставшуюся продолжительность полёта.  «Другая технология» будет базироваться на Концепции операций GADSS, и оператор должен будет получать уведомления ADT, а затем следовать действующим процедурам оповещения оператора в ATSU и в СКЦ.  Однако уведомление ELT(DT) ADT будет доставлено через систему распространения данных Коспас-Сарсат, что означает, что СКЦ сначала получает уведомление ADT.  ELT(DT) рассчитан на работу в течение 370 минут.  Основные заинтересованные стороны (службы SAR, службы воздушного движения, ИКАО, Коспас-Сарсат и операторы) находятся в процессе определения наилучших процедур для обеспечения эффективной и действенной обработки уведомлений ADT от устройства ELT(DT).
Основным преимуществом от GADSS будут пользоваться службы SAR.  Функция ADT предназначена для обеспечения своевременного обнаружения и отслеживания терпящего бедствие воздушного судна, а также своевременного и точного определения местоположения в конце его полёта.  Как и в случае любых новых функциональных возможностей, необходимо будет разработать новые методы, процедуры и методические материалы.  Внедрение ADT может выявить недостатки в системах SAR (такие как координация между авиационными и морскими службами SAR) или пробелы в региональном сотрудничестве и координации.  Обмен информацией о предупреждениях ADT требует глобального охвата и глобального подхода к взаимодействию систем.  Предупреждающая информация ADT о нахождении воздушного судна в аварийных условиях должна быть быстро передана оператору воздушного судна, ответственному подразделению ОВД и ответственному СКЦ.  (Кроме того, если воздушное судно продолжает полёт с активированным устройством ADT, оповещение должно быть эффективно передано следующему ответственному подразделению ОВД и СКЦ.)  Для эффективного предоставления этой информации ответственным заинтересованным сторонам требуются чётко определённые, точные и легкодоступные данные о регионе полётной информации и регионе SAR, а также контактные данные надёжных круглосуточных аварийных служб для операторов воздушных судов, органов ОВД и СКЦ. 
Службы SAR в Антарктике должны эффективно реагировать на воздушное судно, передающее уведомление ADT каждую минуту.  Авиационный СКЦ может взять ситуацию на себя или передать морскому СКЦ.  Суровость и удалённость окружающей среды Антарктики обуславливают важность наличия единого понимания и процедур до возникновения такой ситуации SAR.  
Предложение 
Соединённые Штаты Америки предлагают КСДА обсудить следующие вопросы: 
· Операторы воздушных судов в Антарктике рассматривают возможность установки функции автономного слежения за воздушным судном, терпящим бедствие, даже если это не требуется в соответствии со стандартами ИКАО.
· Операторы воздушных судов, службы обслуживания воздушного движения и спасательно-координационные центры рассматривают вопрос о разработке эффективных процедур реагирования на уведомления ADT до 1 января 2021 года. 
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