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Résumé
Reconnaissant la vaste consultation approfondie qui a été menée dans le cadre de l’élaboration du Code de conduite du SCAR pour l'utilisation d'animaux à des fins scientifiques en Antarctique (présenté en Annexe A), le SCAR recommande au CPE d’examiner le Code de conduite, afin qu'il soit diffusé et que son usage soit encouragé lors de la planification et de la réalisation de travaux impliquant des animaux en Antarctique.
Introduction
Le SCAR a rédigé plusieurs Codes de conduite non obligatoires afin d’aider à orienter les pratiques scientifiques dans la zone du Traité, notamment :
· le Code de conduite du SCAR pour la recherche scientifique de terrain en zone continentale en Antarctique (XXXIIe RCTA IP 04, XLe RCTA WP 018), qui fournit des orientations sur les mesures pratiques visant à réduire au maximum les impacts des scientifiques qui entreprennent des recherches de terrain en zone continentale en Antarctique ;
· le « Code of Conduct for the Use of Animals in Scientific Research » [Code de conduite du SCAR pour l’utilisation d’animaux à des fins scientifiques en Antarctique] (XXXIVe RCTA, IP 053), qui énonce des principes généraux sur la recherche impliquant des animaux vertébrés en Antarctique ; 
· le Code de conduite du SCAR pour l’exploration et la recherche dans des environnements aquatiques sous-glaciaires (XXXIVe RCTA IP 033, XLe RCTA WP 017), qui fournit des lignes directrices pour les opérations et les activités scientifiques se déroulant dans des environnements sous-glaciaires vierges ; et
· le Code de conduite du SCAR pour les activités se déroulant en environnement géothermique continental en Antarctique (XXXIXe RCTA, WP 023), qui souligne la valeur scientifique des zones géothermiques terrestres en Antarctique, et fournit des orientations pour les activités menées dans ces zones.
Lors de la XXXIXe RCTA, le CPE a demandé au SCAR de présenter de précédents Codes de conduite aux prochaines réunions du CPE, en vue de leur examen approfondi et de leur adoption. Cette demande reconnaissait l’utilité des Codes de conduite du SCAR, et notamment que leur valeur se verrait augmentée par leur traduction dans les quatre langues officielles du Traité.
Lors des XXXIXe, XLe et XLIe RCTA, le CPE a exprimé son vif soutien au Code de conduite du SCAR pour les activités se déroulant en environnement géothermique continental en Antarctique, au Code de conduite du SCAR pour l’exploration et la recherche dans des environnements aquatiques sous-glaciaires, et au Code de conduite environnemental du SCAR pour la recherche scientifique de terrain en zone continentale en Antarctique, respectivement, et les a adoptés au moyen d'une Résolution. 
Élaboration et examen du Code de conduite du SCAR pour l’utilisation d'animaux à des fins scientifiques en Antarctique
Une vaste consultation approfondie a eu lieu au fil de la préparation et de l’élaboration de ce Code de conduite (Cdc). Elle est résumée ci-dessous :
· Ce Cdc a été mis en place en reconnaissance du fait que les humains ont le devoir moral de respecter tous les animaux et doivent prendre dûment en considération leur capacité d'éprouver de la douleur ou de la souffrance.
· Ce Cdc fut à l'origine préparé puis examiné par la communauté du SCAR en 2010/11, et présenté au Comité lors du XXIVe CPE en 2011 (XXXIVe RCTA, IP 053).
· En réponse à une demande du Comité lors du XIXe CPE en 2016, une nouvelle révision du Code de conduite fut coordonnée par le SCAR au cours des périodes intersessions 2016-2017 et 2017-2018. Des contributions ont été apportées par des experts pertinents, des membres du Comité permanent du Système du Traité sur l'Antarctique (SCATS), du Groupe d'experts du SCAR sur les oiseaux et les mammifères marins (EG-BAMM), des représentants du Comité scientifique pour la conservation de la faune et la flore marines de l’Antarctique (CS-CAMLR) et le Conseil des directeurs des programmes antarctiques nationaux (COMNAP).
Les révisions sont considérables et le contenu a été modifié et élargi de façon à inclure tous les animaux (lorsque des lignes directrices sont disponibles) et les activités de recherche pertinentes, en s'inspirant tant des connaissances antarctiques que des connaissances générales relatives à la minimisation des souffrances animales. D'autres modifications spécifiques, ajouts et améliorations incluent :
· la rectification de fautes de frappe ;
· la révision de la grammaire afin de gagner en cohérence ;
· la mise à jour de la terminologie de manière à refléter l’usage actuel ; et
· les répétitions ont été supprimées.
Le Code de conduite du SCAR pour l’utilisation d'animaux à des fins scientifiques en Antarctique qui en résulte figure comme Annexe A de ce document de travail.  Le Code de conduite remplacera leCode de conduite pour l’utilisation d'animaux à des fins scientifiques actuel et sera disponible, ainsi que d’autres Codes de conduite du SCAR existants, sur le site Internet du SCAR : http://www.scar.org/codes-of-conduct.  Il est prévu que le Code de conduite soit mis à jour et retravaillé à mesure que de nouveaux résultats scientifiques apparaissent et que des rapports d’activités sont publiés.
Recommandations
Le SCAR recommande que le CPE :
1) reconnaisse qu'une vaste consultation élargie a été menée dans le cadre de la révision et de l’examen de ce Code de conduite non obligatoire, consultation qui a impliqué des décideurs politiques, des experts en environnement et des spécialistes scientifiques ;
2) reconnaisse que ce Code de conduite remplace le Code de conduite pour l’utilisation d'animaux à des fins scientifiques actuel ; et
3) examine le Code de conduite pour l’utilisation d'animaux à des fins scientifiques en Antarctique (Annexe A) afin qu'il soit diffusé et que son usage soit encouragé lors de la planification et de la réalisation de travaux impliquant des animaux en Antarctique.
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Annexes : 
atcm42_att034_f.doc : Code de conduite du SCAR pour l’utilisation d'animaux à des fins scientifiques en Antarctique
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