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Кодекс поведения при использовании животных в научных целях в Антарктике, разработанный СКАР
Кодекс поведения при использовании животных в научных целях в Антарктике, разработанный СКАР
Рабочий документ, представленный Научным Комитетом по антарктическим исследованиям
Краткий обзор
Принимая во внимание широкие и многосторонние консультации, которыми сопровождалась разработка Кодекса поведения при использовании животных в научных целях в Антарктике (см. Приложение А) СКАР рекомендует КООС рассмотреть вопрос о распространении и поощрении использования данного Кодекса поведения при планировании и проведении мероприятий с участием животных в Антарктике.
Введение
СКАР разработал несколько Кодексов поведения, носящих рекомендательный характер, для содействия в проведении научных работ в районе действия Договора, в том числе:
· Экологический кодекс поведения при осуществлении наземных научных полевых исследований в Антарктике (XXXII КСДА, Информационный документ IP 04; XL КСДА, Рабочий документ WP 018), содержащий практические рекомендации по минимизации влияния на окружающую среду полевой деятельности учёных, работающих в наземных районах;
· Code of Conduct for the Use of Animals in Scientific Research [Кодекс поведения при использовании животных в научных исследованиях] (XXXIV КСДА, Информационный документ IP 053), содержащий руководящие принципы для исследований с участием позвоночных животных в Антарктике; 
· SCAR’s Code of Conduct for the Exploration and Research of Subglacial Aquatic Environments [Кодекс поведения при разведке и исследовании подледниковых водных сред обитания] (XXXIV КСДА, Информационный документ IP 033), Кодекс поведения при разведке и исследовании подледниковых водных сред обитания (XL КСДА, Рабочий документ WP 017), содержащий рекомендации в отношении методов ведения работ и осуществления научных исследований первозданной подледниковой водной среды;
· Кодекс поведения при осуществлении деятельности на наземных участках геотермальной активности в Антарктике (XXXIX КСДА, Рабочий документ WP 023), в котором подчёркнута научная ценность наземных участков геотермальной активности в Антарктике и даны рекомендации относительно деятельности на этих участках.
На XXXIX КСДА КООС обратился с просьбой к СКАР представить ранее разработанные Кодексы поведения на последующие заседания КООС для дальнейшего рассмотрения и одобрения. Данная просьба является признанием практичности разработанных СКАР Кодексов поведения, которая неизменно повысится в случае их перевода на официальные языки Договора об Антарктике.
На XXXIX КСДА, XL КСДА и XLI КСДА КООС выразил полную поддержку в отношении Кодекса поведения при осуществлении деятельности на наземных участках геотермальной активности в Антарктике, разработанного СКАР, Кодекса поведения при разведке и исследовании подледниковых водных сред обитания, разработанного СКАР, и Экологического кодекса поведения при осуществлении наземных научных полевых исследований в Антарктике, разработанного СКАР, соответственно, одобрив их посредством Резолюции. 
Разработка и пересмотр Кодекса поведения при использовании животных в научных целях в Антарктике, разработанного СКАР
В процессе подготовки и разработки данного Кодекса поведения (КП) проводились широкие всесторонние консультации, результаты которых подытожены ниже.
· Настоящий КП разрабатывался на тех принципах, что у человека есть моральное обязательство уважать всех животных и должным образом учитывать их способность испытывать боль и страдания.
· В первоначальном виде данный КП был подготовлен научным сообществом СКАР в 2010­2011 гг. и представлен Комитету на заседании КООС XXIV в 2011 г. (XXXIV КСДА, Информационный документ IP 053).
· Следуя просьбе XIX заседания КООС в 2016 году в межсессионные периоды 2016/17 г. и 1917/18 г. под руководством СКАР была проведена дальнейшая доработка Кодекса поведения. Были получены отзывы от соответствующих экспертов, членов Постоянного комитета по Системе Договора об Антарктике (SCATS), экспертной группы СКАР по птицам и морским млекопитающим (ЭГ БАММ), представителей Научного комитета Комиссии по сохранению морских живых ресурсов Антарктики (НК-АНТКОМ) и Совета управляющих национальных антарктических программ (КОМНАП).
Пересмотр был основательным, и содержание было пересмотрено и расширено, чтобы включить в документ всех животных (для которых имеется регламентирующая информация) и относящиеся к ним исследовательские мероприятия, опираясь как на конкретные знания, связанные с Антарктикой, так и на общие знания о минимизации страданий животных. Прочие отдельные исправления, дополнения и усовершенствования включают:
· были исправлены опечатки;
· были внесены грамматические правки для обеспечения целостности текста;
· была обновлена терминология с учётом современных реалий; а также
· были удалены повторения.
Обновлённый документ Кодекс поведения при использовании животных в научных целях в Антарктике, разработанный СКАР находится в Приложении А к настоящему Рабочему документу.  Данный Кодекс поведения заменит существующий Code of Conduct for the Use of Animals in Scientific Research [Кодекс поведения при использовании животных в научных исследованиях] и будет размещён на веб-сайте СКАР среди других существующих Кодексов поведения, разработанных СКАР: http://www.scar.org/codes-of-conduct.  Предусматривается обновление и уточнение данного Кодекса поведения по мере появления новых научных данных и отчётов об осуществляемой деятельности.
Рекомендации
СКАР рекомендует КООС:
1) принять во внимание широкие и многосторонние консультации по критическому анализу и доработке данного Кодекса поведения рекомендательного характера, в том числе консультации с лицами, определяющими политику, экологами и научными экспертами;
2) одобрить замену существующего Кодекcа поведения Code of Conduct for the Use of Animals in Scientific Research [Кодекс поведения при использовании животных в научных исследованиях] данным Кодексом; а также
3) рассмотреть Кодекс поведения при использовании животных в научных целях в Антарктике, разработанный СКАР (Приложение A) на предмет его распространения и использования при планировании и осуществлении мероприятий с использованием животных в Антарктике.
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