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Código de conducta del SCAR para el uso de animales con fines científicos en la Antártida
Código de conducta del SCAR para el uso de animales con fines científicos en la Antártida
Documento de trabajo presentado por el Comité Científico para la Investigación Antártica
Resumen
En reconocimiento de la consulta amplia y extensa que se llevó a cabo durante el desarrollo del Código de conducta del SCAR para el Uso de Animales con Fines Científicos en la Antártida (disponible en el Adjunto A), el SCAR recomienda al CPA considerar el Código de conducta para su difusión y para promover su uso en la planificación y realización de actividades con animales en Antártida.
Introducción
El SCAR ha elaborado numerosos Códigos de conducta no obligatorios a fin de ayudar a guiar las actividades científicas en el Área del Tratado, entre los cuales se incluyen los siguientes:
· el Código de conducta ambiental del SCAR para el trabajo de investigación científica sobre el terreno en la Antártida (Documento de Información IP 4 de la XXXII RCTA, Documento de Trabajo WP 18 de la XL RCTA), que ofrece orientaciones acerca de las medidas prácticas para reducir al mínimo los efectos ocasionados por los científicos que realizan trabajo de campo en los medioambientes terrestres;
· el Código de conducta para el uso de animales con fines científicos en la Antártida del SCAR (Documento de Información IP 53 de la XXXIV RCTA), que ofrece directrices sobre las tareas de investigación que involucren animales vertebrados en la Antártida; 
· el Código de conducta del SCAR para la exploración e investigación de medioambientes acuáticos subglaciales (Documento de Información IP 33 de la XXXIV RCTA, Documento de Trabajo WP 17 de la XL RCTA), que ofrece directrices para las operaciones y actividades científicas realizadas en los medioambientes subglaciales prístinos;
· el Código de conducta del SCAR para la realización de actividades en los medioambientes geotérmicos terrestres en la Antártida (Documento de Trabajo WP 23 de la XXXIX RCTA), que destaca el valor científico de las zonas geotérmicas terrestres de la Antártida y ofrece directrices para la realización de actividades en dichas zonas.
Durante la XXXIX RCTA, el CPA solicitó que el SCAR considerara volver a presentar los Códigos de conducta anteriores en Reuniones futuras del CPA para su mayor consideración y respaldo. La solicitud demostró el reconocimiento de la utilidad de los Códigos de conducta del SCAR y, sobre todo, del valor que se obtendría si se tradujeran a los cuatro idiomas oficiales del Tratado.
Durante la XXXIX, la XL y la XLI RCTA, el CPA expresó un fuerte apoyo al Código de conducta del SCAR para la realización de actividades en los medioambientes geotérmicos terrestres en la Antártida, al Código de conducta del SCAR para la exploración e investigación de medioambientes acuáticos subglaciales, y al Código de conducta ambiental del SCAR para las investigaciones científicas sobre el terreno en la Antártida, respectivamente y los refrendó por medio de una Resolución. 
Desarrollo y revisión del Código de conducta del SCAR para el uso de animales con fines científicos en la Antártida
Se han realizado amplias y extensas consultas durante el proceso de preparación y elaboración del presente Código de conducta (CC), las cuales se resumen a continuación:
· Este CC se redactó en reconocimiento de la premisa de que los seres humanos tienen la obligación moral de respetar a todos los animales y de tener debidamente en cuenta su capacidad de sentir dolor y sufrimiento.
· Este CC se redactó originalmente y fue luego revisado por la comunidad del SCAR en 2010/2011 y se presentó al Comité durante la XXIV Reunión del CPA en 2011 (documento RCTA XXXIV IP 053).
· Tras la solicitud del Comité en la XIX Reunión del CPA en 2016, se coordinó una segunda revisión del Código de conducta por parte del SCAR durante los períodos entre sesiones 2016/2017 y 2017/2018. Se recibieron apreciaciones de los expertos correspondientes, de los miembros del Comité Permanente en el Sistema del Tratado Antártico (SCATS), del Grupo de Expertos en Aves y Mamíferos Marinos de SCAR (EG-BAMM), de representantes del Comité Científico para la Conservación de los Recursos Vivos Marinos Antárticos (SC-CAMLR) y del Consejo de Administradores de los Programas Antárticos Nacionales (COMNAP). 
La revisión fue sustancial y el contenido se amplió para incluir todos los animales (sobre los cuales se dispone de información orientativa) y las actividades de investigación que pueden afectarlos, con el fundamento del conocimiento tanto antártico como internacional sobre la reducción del sufrimiento animal. Entre otras, las incorporaciones y correcciones fueron las siguientes:
· se corrigieron los errores tipográficos;
· se editó la gramática para fines de coherencia;
· se actualizó la terminología según los usos contemporáneos; y
· se eliminaron las redundancias.
El Código de conducta del SCAR para el uso de animales con fines científicos en la Antártida resultante se incluye como Adjunto A en el presente Documento de Trabajo.  El Código de conducta reemplazará al Código de conducta para el uso de animales con fines científicos anterior y se podrá consultar, junto con el resto de los Códigos de conducta del SCAR, en el sitio web del SCAR: http://www.scar.org/codes-of-conduct.  Se prevé que el Código de conducta se actualice y se perfeccione a medida que surjan resultados científicos novedosos y haya nuevos informes sobre actividades disponibles.
Recomendaciones
El SCAR recomienda al CPA:
1) reconocer las amplias y extensas consultas que se han realizado durante la evaluación y revisión de este Código de conducta no obligatorio con sectores normativos, responsables ambientales y expertos científicos, entre otros;
2) reconocer que este Código de conducta reemplaza al Código de conducta para el uso de animales con fines científicos anterior; y
3) tener a bien difundir y recomendar la adopción del Código de conducta del SCAR para el uso de animales con fines científicos (Adjunto A) al planificar y emprender tareas que impliquen el uso de animales en Antártida.
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Documentos adjuntos: 
atcm42_att034_s.doc: Código de conducta del SCAR para el uso de animales con fines científicos en la Antártida
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